                                                                                            

ACOR DENUNCIA QUE EL 90% DEL TRÁFICO AÉREO HA SIDO DESVIADO POR LA RUTA DEL TRES CANTOS    
--Pide al Ayuntamiento que solicite información sobre éste asunto, que constituye otro incumplimiento de los acuerdos  sobre la ampliación 
Tres Cantos,  22 de enero 2007
La Asociación contra el Ruido de Tres Cantos (ACOR) ha denunciado que el 90% de los despegues de Barajas son desviados por la ruta de Tres Cantos, causando una grave afección acústica a los vecinos de nuestro municipio. Este porcentaje supone un grave incumplimiento, otro más, de los acuerdos de la autoridad aeronáutica (AENA y Aviación Civil) con los municipios afectados por la ampliación. En estos momentos, Tres Cantos es el municipio más afectado por el tráfico aéreo derivado del nuevo aeropuerto. 
Ante la gravedad de esta situación, la Asociación Contra el Ruido pide al Ayuntamiento y a todos los grupos políticos en general que soliciten de forma urgente información a AENA del por qué se ha producido este desvío masivo de aviones hacia Tres Cantos y del por qué nadie se ha enterado de este asunto ni nadie ha sido informado al respecto. AENA tiene que volver a implantar una distribución equilibrada del tráfico aéreo entre las distintas rutas, según el compromiso realizado ante los municipios afectados por la ampliación de Barajas.

ACOR desveló este incumplimiento en el acto informativo que celebró el pasado 18 de enero en la Casa de la Cultura, donde expuso de forma detallada cuál es la actual situación del tráfico aéreo sobre Tres Cantos, sus antecedentes y las acciones realizadas hasta la fecha. Toda esta documentación está a disposición de cualquier vecino interesado en la página web de la Asociación Contra el Ruido (http://es.geocities.com/ACORTRESCANTOS). A destacar en este acto la asistencia de público, en torno a 100 personas; la presentación de los ponentes y el debate posterior generado para aclarar diversas cuestiones, como la relativa al desuso (no desaparición) por motivos de seguridad de la anterior ruta que afectaba al sur de Tres Cantos.  
En el acto se dejó claro, con documentación y datos técnicos en la mano, que la actual ruta que sobrevuela Soto de Viñuelas y la parte norte de Tres Cantos es un incumplimiento flagrante de los compromisos de AENA previos a la ampliación. Según estos compromisos la autoridad aeronáutica (AENA y Aviación Civil) acordó ante los municipios afectados diseñar unas rutas aéreas que no sobrevolasen el núcleo urbano de Tres Cantos. Para ello, los aviones deberían sobrevolar entre Soto de Viñuelas y Ciudalcampo (un pasillo de casi cinco kilómetros de anchura) y entre Tres Cantos y Colmenar Viaje (cerca de seis kilómetros). 

Además, el compromiso incluía que si los aviones querían variar la ruta tendrían que estar situados a una altura superior a 2.500 metros sobre el terreno y sólo  podrían hacerlo tras sobrepasar el pasillo aéreo entre Tres Cantos y Colmenar. Pues bien, nada de esto se ha cumplido, ya que una vez que llegan a las proximidades del Castillo de Viñuelas y siempre que hayan alcanzado una altura mínima de 800 metros, pueden hacer lo que quieran. Es decir, ahí se acaba la ruta, no hay más, lo que supone que giran hacia el oeste sobrevolando Tres Cantos y, previamente, haciendo lo propio sobre Soto de Viñuelas. Se trata no sólo de un flagrante incumplimiento de los compromisos adquiridos, sino de un auténtico escándalo y de una barbaridad fuera de lugar, agravado ahora con el desvío masivo de aviones sobre la ruta que afecta a la ciudad. 
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