LA COMUNICACIÓN Y EL DIÁLOGO

EN EL MATRIMONIO
I. LA COMUNICACIÓN
1. Significado:
La comunicación es una ciencia de múltiples facetas.
Es el proceso de transmitir un mensaje de una persona a otra. 

También se relaciona con la comunicación, el intercambio de ideas entre dos personas. De hecho, la comunicación es la raíz del éxito matrimonial, a partir de la cual puede crecer una unión fuerte.

2. Dos Niveles de la Comunicación:
· Comunicación Verbal
Se expresa pronunciando palabras, pero a veces las palabras no son suficientes para expresar un amor inefable hacia el cónyuge.  Un ejemplo claro vemos en las Escrituras de este tipo de comunicación en 1Cor.13:1, aquí el versículo, las palabras más hermosas no valen más que el metal que resuena si no expresan las verdades actitudes y emociones que tiene la persona.
· Comunicación No verbal

Se expresa con nuestras actitudes, ósea sin palabras.
Este nivel de comunicación es más eficaz para la transmisión de un mensaje.

Estos dos niveles es el arte de la comunicación como medio eficaz  de expresar el amor y de fortalecer sus relaciones personales.
3. La Comunicación del amor:

Es expresar el amor, es un arte que es necesario aprender y practicar en la escuela de la vida. Y el matrimonio cristiano es la relación humana que mejor que se presta para expresar tan lindo lenguaje.
Hay muchas formas de comunicar el amor en el matrimonio. El mensaje central que se comunica en el matrimonio siempre debe de ser “TE AMO”.
El amor que se comunica no muere nunca, sino que las ondas se van extendiendo.
4. El Proceso de la Comunicación: 
Se trata de un proceso (verbal o no) de compartir información con otra persona de tal manera que ella comprenda lo que uno dice. Hablar, escuchar y comprender estás relacionados con el proceso de comunicación.
Los especialistas en comunicación indican que cuando uno habla con otra persona hay seis mensajes que pueden transmitirse.
· Lo que uno quiere decir.

· Lo que uno dice realmente.

· Lo que su interlocutor oye.

· Lo que su interlocutor cree que oye.
· Lo que su interlocutor dice sobre lo que uno dijo.

· Lo que uno cree que su interlocutor dijo acerca de lo que dijo uno.
4.1 Para Comunicarse: Escuchar más, hablar menos:
Escuchar es algo más que esperar cortésmente a que nos toque hablar. Es algo más que oír palabras. Escuchar de veras es recibir y aceptar el mensaje cuando nos lo envían, tratar de comprender lo que la otra persona quiere decir. Cuando esto sucede, uno no se limita a decir: “Le escucho”. Uno puede decir: “Comprendo el significado de sus palabras”. Aunque el escuchar se considera generalmente como una parte pasiva de la comunicación, en realidad no es así. Escuchar sensatamente es llegar hasta nuestro interlocutor, preocuparse activamente por lo que dice y por lo que quiere decir.
Escuchar atentamente con la boca cerrada es una básica habilidad comunicativa necesaria en el matrimonio.
No pueden existir sólidas líneas de comunicación su no se escucha con la atención debida.
4.2 La Palabra tiene poder:
Cada persona debe ser responsable de su propia lengua. Controlar la lengua debe ser el objetivo continuado de todo matrimonio, porque todo cuanto se dice ayuda, o estorba: cura o destruye. Según la Palabra de Dios el marido o la mujer que se limita a soltar lo que lleva dentro sin paparse a pensar en las consecuencias, va por un mal camino.
La Escritura habla mucho sobre la lengua, sobre las palabras. Aquí algunos versículos: Pr.18:21; Pr.26:22; Jb.19:2; Stg.3:2-10; Pr.29:20; 1Pd.3:10; Pr.25:11-15:13-18:13. 
4.3 Para comprender: Comunicarse
El matrimonio es una relación íntima basada en el entendimiento mutuo, pero si uno quiere entenderse con una persona debe poder comunicarse con ella. E marido y la mujer pueden llegar a saber mucho el uno del otro sin conocerse realmente a fondo. La comunicación es le proceso que permite a la gente conocerse, relacionarse y comprender el verdadero significado de la vida de nuestros semejantes.
5. Razones para la Comunicación:
· Algunas personas careces de habilidad para hablar con otras. Nunca han aprendido cómo departir abiertamente con alguien y tienen dificultad en combinar las palabras.
· Otras temen exponer lo que sienten o piensan. No quieren correr el riesgo de ser rechazadas o heridas si alguien no está de acuerdo con ellas. Es algo así como una protección instintiva. La habilidad para la comunicación no se pierde cuando el matrimonio se aparta: lo que cambia es el deseo de comunicarse. Cuando el hombre o la mujer se agranda la distancia.
· Ciertas personas creen que el hablar no conduce a nada: así, pues. ¿Por qué molestarse? Son incapaces de llegar a la otra persona, de manera que abandonan el intento.
· Hay quienes creen que nada que ofrecer como personas y que sus ideas carecen de valor. Estos individuos poseen lo que se llama una pobre imagen de sí mismos y, por conseguir se guardan sus comentarios e ideas o sentimientos personales. Tienen dificultad en autoaceptarse.
6. Niveles de comunicación:
Según John Powel asegura que nos comunicamos al menos en cinco niveles diferentes:
a. Nivel Cinco: Conversación Estereotipada
Este tipo de charla es muy seguro. Empleamos frases como «¿Qué tal?», «¿Cómo está tu familia?», «¿Dónde estuvo usted?», «¿Me gusta su traje?». En este género de conversación no hay nada personal que compartir. Cada cual se protege  detrás de su escudo.
b. Nivel Cuatro: Hablar de los Otros.
En esta clase de charla nos contentamos con transmitir a los demás lo que otro ha dicho, pero sin ofrecer ningún comentario personal a los hechos. Intercambiamos habladurías y chismes, pero sin comprometernos en lo que sentimos.
c. Nivel Tres: Mis Ideas y Juicios.
Aquí es donde se inicia la comunicación real. La persona quiere salir de su confinamiento solitario. Existe la cautela, sin embargo, y si la persona nota que aquello que dice no se acepta, dará marcha atrás.
d. Nivel Dos: Mis Sentimientos y Emociones.
Ahora la persona dice lo que siente sobre hechos, ideas y juicios. Los sentimientos que yacen bajo estas áreas quedan revelados. Si una persona quiere sincerarse con otra debe alcanzar el nivel de compartir sentimientos.
e. Nivel Uno: Comunicación Completa, Emocional y Personal.
Todas las relaciones estrechas, especialmente las del matrimonio, deben estar basadas en una abierta sinceridad y franqueza. Puede que ello resulte difícil, por cuanto implica un riesgo, el riesgo de ser aceptado a causa de la sinceridad, pero es vital para que las relaciones se estrechen en el matrimonio.
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NIVEL 5
Conversación Estereotipada


NIVEL 4

Hablar de los Otros

NIVEL 3

Ideas y Juicios

NIVEL 2

Sentimientos y Emociones

NIVEL 1

Comunicación Completa, Sincera
7. ¿Qué hay sobre la comunicación con Dios?
En el matrimonio cristiano hay tres personas implicadas: Dios, marido y mujer. Si se produce un fallo de comunicación entre uno de los miembros y Dios, ello afectará la comunicación entre ella y Dios. Las líneas  de comunicación entre Dios y su compañero(a) deben estar abiertas, y uno debe procurar que se mantengan siempre así.
Lo que realmente nos faculta para abrir nuestra vida a otra y llegar hasta ella y amarla es haber tenido experiencias básicas en nuestra vida. Debemos haber experimentado amor proveniente de alguien y luego debemos amar a nuestra vez.

Vemos que es posible experimentar este amor incondicional proveniente de Jesucristo. Si leemos la 1era Epístola de Juan el Apóstol nos daremos cuenta de que amor estamos hablando.
8. Las puertas a la Comunicación Conyugal:
Si comprendemos y abrimos nuestra vida a Dios, él nos hará ver con más luz como debemos llegar a los demás, y podremos comunicarnos más profundamente; aquí vemos los niéveles:
a. Cristo nos acepta.

b. Nosotros aceptamos el amor de Cristo.

c. Nos aceptamos a nosotros mismos.

d. Aceptamos a los otros.

e. Nos comunicamos.

El amor de Cristo y su aceptación de nosotros da confianza para relacionarnos con los otros.
9. La Ira Bloquea la Comunicación Conyugal:
Es una de las principales causas de incomunicación en el matrimonio.

La ira genera una energía que nos impulsa a dañar o destruir aquello que nos la provoca.
9.1 Concepto de ira.
La ira es el natural reflexivo resultado de frustración, nuestra reacción al no poder lograr un objetivo.

9.2 Puntos positivos y negativos sobre la ira.
Un ejemplo sobre lo positivo de la ira sería uno de nuestros principales objetivos es la supervivencia. Cuando parece que este objetivo está amenazado      (o resulta inalcanzable) la frustración resultante nos enfurece. Esta emoción puede estimularnos hasta hechos casi imposibles a fin de sobrevivir.
En la parte negativa a veces no nos damos cuenta de cuándo estamos furiosos porque lo ocultamos detrás de otras reacciones. Nuestra ira se esconde a menudo detrás de una capa de resentimiento, frustración, agresividad, odio, furia, indignación, ultraje, antagonismo, hostilidad, amargura, destructividad, despecho, rencor, ferocidad, ironía, indiferencia, enemistad, malevolencia y provocación. Descríbase como se quiera, cuando nos salimos de nuestras casillas es porque nos domina la ira.
a. Algunos pensamientos bíblicos sobre la ira:
Sobre esta emoción la Palabra de Dios nos habla mucho, aquí algunos versículos:
«Quítense de vosotros toda amargura, enojo, ira, gritería y maledicencia, y toda malicia» (Efesios 4:31)
Aquí Pablo se refiere a la ira como a una emoción turbulenta, a la agitación hirviente de los sentimientos. Es pasión hirviendo en nosotros.
El cristiano debe apartar también la ira que es permanente y habitual, la clase de ira que busca venganza: Col.3:8. También nos enseñan a no airar a los demás: Pr.20:2; Col.3:21; Ef.6:4. También hay ira lenta (controlada): Pr.16:32; Pr.24:25. También habla de la “Ira Justificada”: Mr.3:5.
En Efesios 4:26 el Apóstol Pablo habla de dos diferentes clases de ira y de cómo tratar ambas: «Airaos, pero no pequéis; no se ponga el sol sobre vuestro enojo».
En este versículo habla que se nos está permitido airarnos, pero no permitir que ello tome el control de nosotros y pecar, y que no dejar hasta el otro día el enojo, las cosas se deben arreglar ese mismo día.
b. Como respondemos a la ira:
· Controlamos la Ira.- Uno reconoce que está airado y conscientemente trata de mantener su ira bajo control en vez de permitir que sus sentimientos estallen en acciones o palabras incontroladas. Ver Pr.29:11; Pr.14:29; Stg.1:19.
· Expresamos la Ira.- La reacción opuesta a controlar la ira es expresarla. Expresar la ira con pasión violenta, a base de gritos, palabras duras y explosiones emotivas demasiado positivos. Nos gusta decir lo que sentimos para «quitarnos el peso de encima».
· Reprimimos la Ira.- Es negarnos ha aceptar que estamos enfurecidos. La ira nos digna para un cristiano. La Palabra de Dios no nos enseña a reprimir la ira, sino a controlarla.
· Confesamos la Ira.- Algunas personas reaccionan ante la ira reconociendo que empiezan a enfadarse y confesándolo. Confesar la ira es sacarla a la luz donde podamos discutir la causa del conflicto. Confesar la ira es una respuesta generalmente difícil para muchos de nosotros. La clave consiste en aprender a confesar la ira de manera que la otra persona no advierta que estábamos previamente irritados.
c. Aprovecha tu ira:
La ira es una emoción vital, valiosa y natural. Lo bueno o lo malo de ella depende de la manera en que se expresa o ejercita.

«Esté airado, pero sólo para ser bueno. Sólo cuando la ira es motivada por el amor hacia sus hermanos, por obra y gracia de lo que es justo para el amor a Dios, sólo entonces la ira es constructiva, creativa. Aproveche su ira. Conviértala de defensa egoísta en generosa compasión». David Augsbyrger.
9.3 Reacciones nocivas a la ira:
Muchas de las veces nos hemos enojado, pero hemos tratado de justificarnos y echarle la culpa a nuestra pareja, y hemos dejado que el egoísmo tome control de nosotros y aún peor creemos que nuestra paraje es irrazonable. Dwight Small dice: «Toda comunicación en unas relaciones íntimas se basa en la confianza mutua. Confiar en el otro es estar relativamente seguro sobre todo, de que se comparte una base de confianza. La fe mutua crece cundo cada uno de los cónyuges toma al otro en cuenta como persona cuya felicidad está ligada a la suya».


1. Ignore sus sentimientos

2. Deje que mande su estómago

3. Repitase… «no estoy furioso»
R E A C C I O N E S   N O C I V A S  D E   L A   I R A 
4. Concéntrense en las «Tintas negras»  contra su oponente.
5. Censure a su cónyuge (tan alto como pueda)

6. Váyase y sienta piedad de Ud. mismo.
9.4 Reacciones saludables ante la ira.

· Hay que ser conscientes de nuestras emociones olvidando por el momento el problema y enfatizando en nuestras reacciones emocionales.
· No temer admitir su emoción examinándonos y aceptar el hecho de que está enojado.

· Indagar porque de nuestra emoción haciéndonos la pregunta ¿Por qué estamos furiosos?. Descubramos la raíz de nuestra emoción.
· Exponer lo que sentimos a nuestra pareja sin juicios.

· Encaminar nuestra emoción, hacer que todo lo que pasó se arregle en una plática y describir cuales son los errores y poder solucionarlos.

La confianza ayudará a evitar a que estas reacciones nocivas sean saludables.

9.5 Principios prácticos para manejar la ira.

Recordemos, que nosotros los cristianos comprendemos que no podemos controlar la ira enteramente por sus propios medios. Confiamos en el Espíritu Santo para guiarnos  y facultarnos.
Aquí diez principios básicos:

1. Ser consciente de sus reacciones emocionales preguntándonos ¿Qué estoy sintiendo?

2. Hacernos cargo de nuestras emociones y admitir nuestros sentimientos. Admitir el sentimiento de la ira no significa que hay que darle rienda suelta.

3. Tratar de comprender por qué estamos airados. ¿Cuál es el motivo?

4. ¿Podemos crear otras situaciones en que no ocurra la ira? ¿Qué hicimos para que la otra persona reaccionara de forma que uno se enfureciese?

5. ¿Es la ira la mejor respuesta?. Anotemos cuales son las consecuencias de la misma. ¿Qué lograría la bondad, simpatía y comprensión de la otra persona? ¿Puede confesar sus sentimientos hacia ella?.

6. ¿Nuestra ira despierta rápidamente? Concentrémonos en las virtudes y cualidades de su interlocutor y no en sus defectos.

7. ¿Nos consideramos críticos con los demás? ¿Qué es lo que esto nos proporciona?. Seamos menos desconfiados con el prójimo.
8. En determinado momento, la ira o nuestra crítica sean legítimas. Al expresarlas, procurar hacerlo de tal manera que el otro pueda aceptar lo que uno dice. Ir con calma y con tacto y albergue el deseo de ayudar a la otra persona en lugar de perjudicarla.
9. Buscar un amigo con el que pueda platicar de sus sentimientos y adquiera algún discernimiento de sus sugerencias. Confiésele cómo siente y pídele consejo.
10. Dediquemos tiempos a orar por la dificultad que tiene uno con sus sentimientos. Confesemos abiertamente su situación a Dios. Pidamos Su ayuda. Aprendamos de memoria los versículos bíblicos que hablan de la ira y de cómo debemos comportarnos con los demás.
9.6 Como ser cristiano y... sentirse airado.
La Palabra de Dios nos da luz verde para airarnos. La ira cristiana, no obstante, requiere tres condiciones:
· Debe ser dirigida contra algo injusto.

· Debe ser controlada y una pasión vehemente e ingobernable.

· No debe engendrar odio, malicia o resentimiento.

Estas fases no se cumples con facilidad, sobre todo en el matrimonio, donde los sentimientos se desbordan y donde la sensatez no preside siempre las situaciones. Pero debe corregirse aunque sea paso por paso.
II. EL DIÁLOGO:

1. Concepto:

Es la conversación entre los cónyuges, en un matrimonio es necesario que haya diálogo, ahí se podrán discutir sobre diferentes asuntos con la intención de llegar a un acuerdo, y se satisfaga a ambas partes.
Dialogar no es simplemente intercambio de información sino que lo propio del diálogo es expresar sentimientos, transmitir anhelos, suscitar vivencias.
El diálogo es el cimiento del matrimonio, haciendo que los dos se adhieran más estrechamente. 
2. La Importancia del Diálogo:
En la vida matrimonial el diálogo es, por eso, tarea permanente y su objetivo es ayudarnos a crecer en el amor. Sabemos que si este amor no se cultiva, este tiende a morir.
· Profundiza la unión matrimonial: Es por el diálogo franco y sincero que la pareja crece en su comprensión mutua. No existe mejor forma de conocer a una persona en la profundidad del ser, tal como es.
· Facilita el crecimiento personal: Provee un medio para cada cual aprenda a conocerse a sí mismo. Los esposos pueden experimentar con nuevas ideas, la cuales ayudarán a su crecimiento personal.
· Ayuda a tomar decisiones sabias: Ofrece una oportunidad ideal para considerar el problema en todos sus aspectos para llegar a la mejor solución que trae consigo la necesidad de tomar decisiones, algunas insignificantes otras muy importantes pero sumamente complicadas.
· Ayuda a resolver conflictos: Es un medio que provee la salida del callejón a raíz de los conflictos dentro del matrimonio que surgirán en ocasiones cuando tendrán opiniones distintas, éste a la vez en un medio que produce la edificación de la relación, en lugar de la destrucción.
3. Principios Bíblicos sobre el Diálogo eficaz:
Aquí algunos textos bíblicos que habla de los principio del diálogo.
	Textos
	Reglas para el Diálogo

	Filipenses 4:8
	Sea positivo; vea el lado bueno y los puntos fuertes.

	Efesios 4:15
	El amor debe de estar siempre primero; el cual nos hará decir la verdad.

	Efesios 4:26-27
	Si hay enojo, no pequemos, no demos lugar al diablo.

	Efesios 4:29
	Usar palabras que edifiquen.

	Efesios 5:4
	No usar palabras deshonestas.

	Salmos 141:3
	Pedir a Dios que guarde nuestra boca de palabras malas.

	Proverbios 12:25
	Usar palabras amables para no ofender.

	Proverbios 14:1,4
	Responder calmadamente.

	Proverbios 15:28
	Pensar antes de responder.

	Proverbios 21:23
	Tener cuidado de lo que decimos.

	Santiago 1:19
	Escuchar, estar atentos.


4. Reglas para el Diálogo Eficaz:
a. Dos Aspectos Básicos:
Escuchar y Hablar (Ecl.3:7 ; Stg.1:19)

El diálogo no puede ser monótono, siempre debe ver tiempo para callar y tiempo para hablar.
b. La Manera de Hablar:
· Con Franqueza: Efesios 4:25
Es importante que haya una transparencia absoluta. No es fácil compartir siempre los pensamientos y sentimientos de una forma franca. No obstante, es importante venza sobre todo obstáculo para que el diálogo sea con franqueza.

· Con Reflexión: Efesios 5:4 y 4:29
Se requiere la disciplina mental y el dominio propio por parte de ambos. Es mucho más fácil intercambiar opiniones sobre temas superficiales en lugar de compartir verdaderamente el sentir profundo. La conversación superficial pueden indicar pereza intelectual, o el deseo de evitar la verdadera intimidad.
· Con Amor: Efesios 4:15
El amor ayuda a la persona a esperar la mejor ocasión para hablar; le da las palabras apropiadas para expresar sus ideas sin herir al otro; llena de dulzura la voz, evitando el uso de un tono duro y brusco; y remueve todo motivo egoísta del corazón del que habla.
c. La Manera de Escuchar:
· Con Atención: Proverbios 15:28
Para que el diálogo conduzca a la comprensión es necesario esta pauta; y evitar que el diálogo sea “diálogo sordo”.
· Con Paciencia: Proverbios 18:13
Por naturaleza el ser humano en algunas ocasiones demuestra su impaciencia cuando otra persona le está hablando. Para evitar esto, es necesario buscar la ayuda de Dios para aprender a escuchar con paciencia. Según efesios 4:2, las personas deben soportarse los unos a los otros con paciencia en amor. Por eso, la paciencia es un aspecto sumamente importante en el diálogo.
· Con Simpatía: Romanos 12:15
Escuchar con simpatía es escuchar con una actitud de amo; escuchar con el deseo de comprender verdaderamente a la otra persona y de darle el apoyo moral.
¿Cómo esta Ud.?








Muy bien





¿Sabes lo de Grace y Noward? Ella está otra vez encinta.








Esto me recuerda “Sheba” va a tener otras vez cachorros.








El sitio de la mujer está en casa… ¿Quién haría las tareas domésticas?











¿Pero porque no puedo trabajar a horas? ¡necesitamos dinero!








No haré ningún viaje más con los chicos en ese coche. ¡o nos compramos algo más grande o me volveré loca!








¿Y cómo pagaré las facturas de uno coche más grande? ¡Entonces que me volveré loco!











Tu eres un vendedor bestial… quizá sea eso lo que debes seguir haciendo.








La verdad es que no se si quiero este nuevo trabajo. No estoy seguro de estar capacitado para director.











¿Trastornada?


¿Quién esta trastornada?





                   Estoy perfectamente tranquila, no estoy furiosa.





¡Eres imposible!


¡Siempre lo has sido y lo serás!


¡ESTOY HARTO!








