ARNALDO CHIROQUE DUQUE

IGL. EMMANUEL CENTRAL

Introducción
«Así que ya no sois  extranjeros ni advenedizos, sino conciudadanos de los santos, y miembros de la familia de Dios» Ef.2:20.

Cuando hemos recibido al Señor en nuestra vida, en lo natural aparentemente no pasó nada, pero en lo espiritual pasaron cosas grandiosas, el Señor nos cambio la realidad; cuando el llama lo cambia todo, en un momento de ser pobre, sin esperanza, destituidos, esclavos, oprimidos, encarcelados, etc. para ser ricos, con esperanza, herederos, libres, sin opresión, etc.

Nuestra realidad cambió radicalmente, la Palabra dice: él nos ha trasladado de la potestad de las tinieblas, al reino de su Amado Hijo. Tú y yo no hicimos nada por cuenta propia, es por la gracia y misericordia de DIOS. 
Para el mundo tener a Cristo es estar loco, fanático, sin cultura, etc. Es triste ver que muchos cristianos se intimiden por estos dichos y lo peor es que traten de imitar al mundo para no sentirse discriminados.

Ser cristiano es lo mejor que existe sobre la tierra; seguir a Cristo es la mejor decisión de la vida, es tener todo y no carecer de nada. DIOS nos llamó para bendecirnos; tenemos posición de lo nuestro, fue él quien nos los dio.
Esta realidad es necesario entender y vivir.


I. Renueva Tu Mente
«Renovaos en el espíritu de nuestra mente» Ef.4:25. 
Es en la mente  donde se gana o se pierden las batallas; según es tu cosmovisión así será tú actuar, sea: como victorioso o derrotado. Este tiempo de remplazar los pensamientos y esclavitud por la «mente de Cristo», basta ya de considerarnos religiosos, basta ya de considerarnos un pueblo de sufridos, basta ya de creer las mentiras del diablo; es tiempo de llenarnos de Dios y «tomar posición de lo que nos pertenece»; «si alguno está en Cristo nueva criatura, es las cosas viejas pasaron, he aquí nos hechas nuevas» 2Cor.5:17
1. ¿Quién Eres Tú?

En primer lugar, debo identificar ¿quien soy?, cuando tengo claro lo que soy, voy actuar según mi identidad. Antes de aceptar a Cristo solo éramos creación de DIOS caídos en tragedia de muerte, pero el día que llego Cristo a nuestra vida, él lo cambio todo «mas a todos los que le recibieron, a los que creen en su nombre, les dio potestad de ser hechos hijos de DIOS» Jn.1:12. Ahora somos hijos de DIOS, esto tiene que estar claro en nuestra mente «yo soy un hijo de a DIOS»
* Cuando tengo bien definido mi identidad en Cristo voy actuar por lo que soy.

2. Desecha de tu Mente la Esclavitud
Se han preguntado, porque en los circos los elefantes son atados a unas estacas pequeñas; estos elefantes cuando son pequeños han sido atados con grillos a un poste muy fuerte, ellos lucharon por liberarse hasta lastimarse sin conseguirlo; al pasar el tiempo “se rindieron”, dejaron de luchar haciéndose la idea que jamás podrán librarse; ahora en los circos se ven los suficientemente fuertes para liberarse, pero no lo hacen porque están atados en su instinto. Hoy en día así hay muchos jóvenes. Si bien es cierto, un día estuvimos esclavos, atados al pecado, Cristo nos hizo libres de la esclavitud.  Pero, sin embargo aún se sienten esclavos, oprimidos, se han rendido, han a optado la idea que jamás serán libres para abandonar el pecado, estamos igual que el elefante, pues es fuerte para ser libre, pero desconoce su fuerza.

Amado joven, yo te digo que Cristo nos ha dado espíritu de poder, dominio propio, él nos libertó, ahora tenemos la mente de Cristo, levántate que ahora tú y yo en DIOS haremos proezas. Esto no es una idea, es nuestra realidad «en Cristo somos mas que vencedores» ¡Aleluya!
3. Aprende a mirar las cosas como DIOS las ve
Esto es fe, la fe no es quedarse sentado para que DIOS cumpla sus promesas, tampoco es afanarse desesperadamente, la fe es tomar las promesas de DIOS y hacerlas nuestras. La fe parte en la realidad de tu vida a la realidad de DIOS.
Cuando Israel salio de Egipto por la mano poderosa de DIOS se encontró un triple problema (Ex.14) el mar rojo, el faraón, su ejercito y la noche; DIOS  les había prometido llevarlos a la tierra que juró a sus padres, tierra que fluye leche y miel; pero las circunstancias le hicieron olvidar esa promesa, se lamentaron, desearon nunca  haber salido de Egipto, se olvidaron como los saco DIOS, murmuraron, se sintieron solos,  el pánico se adueño de ellos, se quejaron contra Moisés, etc. Era lógico mirar las cosas por las circunstancias.

Amado joven en Cristo somos nuevas criaturas, tenemos la naturaleza de DIOS, y tenemos que mirar las cosas como DIOS la mira, cual sea el problema.
El mar rojo de los israelitas tipifica para nosotros los problemas de la vida, el faraón y su ejército tipifica a Satanás y sus demonios, la noche de los israelitas tipifica al mundo.
El faraón y su ejército los ataco frente al mar donde era imposible escapar, huir en la noche con niños, mujeres, animales era imposible; además en la noche se perderían sin dirección. De la misma forma sucede hoy, Satanás y sus demonios se valen de tus problemas  para  atacarte ¿qué harás tú?, ¿huir en medio de la noche que tipifica al mundo?; de cierto te digo que te perderías, solo en Cristo tenemos vida eterna. Si tu no miras las cosas como DIOS las ve, miraras las circunstancias, te lamentarás, te angustiarás, te desesperarás, te sentirás solo, lloraras, te rendirás sin haber peleado; pero si tu miras como DIOS mira, entonces «no te dejarás robar las promesas de DIOS» el nos dice: Yo estoy contigo, no temas, yo te esfuerzo, Yo soy tu estandarte, Yo peleo por ti, no te dejaré, no te desamparare, Yo te ayudo. etc. Aunque la realidad de las circunstancias digan lo contrario, tu no te rindas pues ya no andamos por vista si no por fe «palabra fiel es esta: si somos muertos con él, también viviremos con él si sufrimos, también reinaremos con él; si le negamos, él también nos negara, si fuéremos infieles, él permanece fiel, él no puede negarse así mismo» 2Tim. 2:11-13.
4. Cambia Tu Cosmovisión
Cuando Moisés estaba frente a la tierra prometida, mando a doce espías a reconocer la tierra. (Num.13,14). Ellos comprobaron que la tierra era buena, era tierra deseable, fluía leche y miel, pero estaba habitada por gigantes. Al traer el reporte, diez de ellos dijeron al pueblo: no podemos subir contra ellos, son mas fuertes que nosotros; aun exageraron diciendo, esa tierra traga a sus moradores «que sepa yo, no se los trago a ellos», se consideraron langostas delante de ellos.
Josué y Caleb dijeron: subamos luego, tomemos posición, más podemos nosotros, la tierra es buena, fluye leche y miel, al enemigo lo comeremos como pan, no temáis, no sean rebeldes, Jehová es con nosotros, Jehová nos llevará ¿si todos miraron lo mismo, porque el reporte fue diferente? Josué y Caleb le habían creído a DIOS y habían renovado su mente, mientras que los  diez se consideraban inferiores, y lo que es más triste es que todo el pueblo estaba en esta condición. Una mente no renovada siempre es negativa, siempre mirara las circunstancias, siempre exagerara el poder del enemigo, se considerará débil y se rendirá sin  haber peleado.
Joven es tiempo de renovar tu mente y mirar las cosas como un hijo de DIOS, es tiempo de pelear la buena batalla de la fe «tú eres un hijo de DIOS, no te consideres como un langosta». Vasta de exagerar el poder del diablo, vasta de mirar los gigantes, recuerda que DIOS está contigo, él te defiende. De lo contrario seguirás  dando vueltas en el desierto, hasta que cambies tu manera de pensar y confíes en DIOS que te llamo para bendecirte, lección no aprendida es lección repetida, toma posición de lo que Cristo compro para ti, no te conformes con la partida de nacimiento, «tu eres heredero de las promesas de DIOS».

5. Desecha El «No Puedo»
¿Tú sembrarías tus granos en tierra estéril?, yo se que no lo harías, ¿por qué crees que DIOS ha sembrado en ti la semilla del evangelio? «Porque el nos considera buena tierra». Es tiempo de creerle a DIOS, pelea contra el diablo,  no luches contra DIOS diciendo: no puedo, si no vemos los frutos de la semilla, es porque nosotros nos oponemos con la incredulidad ¿quién alimenta a quien?; la semilla a la tierra o la tierra a la semilla; es la tierra a la semilla verdad. Tu eres la tierra ¿como crees que alimentarás a la semilla?. Es con la fe si quieres ver los frutos, cree en la promesa de DIOS  y aquellas promesas escritas saltaran a la realidad de tu vida.
Cuando DIOS  llamó a Gedeón. (Jue.6) lo  encontró escondido en un lagar, DIOS lo llamo varón esforzado y valiente, cuando Gedeón identifica que es DIOS aún cuestiona su presencia, y dice: ¿si JEHOVA esta con nosotros, por qué nos ha venido esto?, luego cuestiona su poder, y dice: ¿dónde están tus maravillas?, luego cuestiona su protección, y dice: Jehová nos ha desamparado; pero DIOS toleró todo esto y le presenta el propósito para su vida, y Gedeón presenta sus excusas opuestas delante de DIOS, y dice: ¿con qué salvare yo a Israel?, mi familia es pobre y yo el ultimo de mis hermanos.
DIOS  tiene un propósito para ti, y tu dirás, quizás ¿como lo haré?, yo no tengo nada, para mi esto es imposible, eso es para otro, porque no tengo dinero, soy pobre, no puedo además llevo poco tiempo de convertido, soy nuevo. Hasta cuando decir «no puedo», decir esto es decir a DIOS: te equivocaste, ¿como puede él decir de mí que soy valiente? si estoy escondido en mi lagar; además soy peruano y no hay dinero, eso lo pueden hacer con americanos, europeos, etc.
Déjame decirte que ahora tú eres ciudadano de la nueva Jerusalén, y allí no se conoce la pobreza, y además nuestro DIOS es rico; si decimos que él es nuestro padre nos pertenece todo. Cuando Gedeón entendió el llamado de DIOS, y tomó su palabra, él lo saco del anonimato de su lagar y lo puso sobre la era; DIOS lo llamó para bendecirlo y ser bendición para su pueblo. Deja de decir no puedo, él no busca gente por sus méritos, él busca hombres y mujeres dispuestos a creerle, recuerda: «todo lo puedo en cristo que me fortalece».

6. Desecha las Cosas Pasadas
«No os  acordéis de las cosas pasadas, ni traigáis a memoria las cosas antiguas, he aquí que yo hago cosas nuevas...» Is.43:18-19. 
¿A qué se refiere este texto?, ¿qué cosas pasadas no puedo recordar?; DIOS mandó al pueblo de Israel traer a memoria cuando él los saco de Egipto y las maravillas que él hizo, DIOS no se está contradiciendo; lo que no quiere que recuerdes son las cosas negativas, cosas que te hacen daño y a la vez seguir atados; a veces es mas fácil al hombre recordar lo negativo que lo positivo, y viven recordando: cuando el padre los abandono, cuando fueron violentados sexualmente, cuando fueron golpeados, cuando fueron despreciados, cuando fueron heridos por maltratos  psicológicos, etc. No niego que éstas experiencias vividas te causaran dolor, sufrimiento, tristeza, etc.; pero, ¿hasta cuando seguirás cargando todo esto?, haciendo de tu vida un caos, tampoco digo que ya no te acuerdes en el sentido de borrarlo de tu memoria; lo que te digo es que dejes las cosas pasadas en su pasado, no las traigas contigo, en el sentido que aún sigan causándote daño, deja de autocompadecerte (pobrecito de mi), yo soy así, porque a mi me paso esto.
Cristo te hizo libre y te dio la capacidad de perdonar, él ya te desató, no sigas tú atado a tu pasado, porque te hará daño en tu presente y en tu futuro; ya fue suficiente los años que te robó, no lo permitas que te robe tu vida. Es triste ver a jóvenes justificando sus actos, por las cosas que le pasaron en el pasado, aún en las iglesias: gente sufriendo estragos por una experiencia pasada, ¿hasta cuando has de culpar a los que te ofendieron?, asume tu propia responsabilidad, ya Cristo hizo su parte, ahora te toca a ti; avanza no te detengas, que DIOS  perdono tu pasado, cambió tu presente y tiene un futuro grandioso para ti «si alguno está en Cristo nueva criatura es, las cosas viejas pasaron, he aquí todas son hechas nuevas».2Cor.5:17 ¡Cosas Nuevas!. Entra en esta bendición. ¡Bendito DIOS Que Nos Ha Bendecido!
7. Desecha Las Apariencias
El religioso como los fariseos son una clara señal de esto; Jesús dijo: «Así que, todo lo que os digan que guardéis, guardadlo y hacedlo; mas no hagáis conforme a sus obras, porque dicen y no hacen» Mt.23:3.
Renovar la mente no significa aparentar, sino cambiar. Ser religioso es vivir sin gozo, oprimido, sin libertad para alabar a DIOS en los servicios porque están mirando a los demás para criticar. Resaltan sus ayunos, sus horas que pasan orando, se creen ser superior en lo espiritual y dictan reglas, es fácil parar juzgar a los demás y todos estos actos lo justifica con el celo de DIOS; pero déjame decirte que el celo de DIOS se muestra viviendo una verdadera relación con DIOS, «tu eres hijo de DIOS llamado a una relación», desecha la falsa espiritualidad.
II. Mi Realidad En Cristo
«Alumbrando los ojos de vuestro entendimiento, para que sepáis cual es la esperanza que él os ha llamado, y cuales las riquezas de su gloria de su herencia en los santos y cual es la supereminente grandeza de su poder para con nosotros los que creemos según la operación de su fuerza»             Ef .1:18,19

DIOS nos ha bendecido con riquezas, veamos lo que él hizo con nosotros.
	Antes sin DIOS en el Mundo
	Ahora en Cristo


Estabas en tinieblas y eras tinieblas
Estas en luz y eres luz.

Hijo del diablo                                                
Hijo de Dios 

Pecador                                                                        
Dios te llama santo

Destituido del reino de Dios                                       
Heredero del reino de Dios 

Condenado                                                                  
Justificado

Cola                                                                             
Cabeza

Gentil                                                                          
Iglesia 

Esclavos                                                                      
Libre

Descarriados sin pastor                                               
Ovejas de su manada

Familia del diablo                                                         
Familia de Dios

Ciego                                                                           
Guiados por el Espíritu Santo 

Morada del mal                                                          
Templo del Espíritu Santo

Sin esperanza                                                                
Sentados en lugares celestiales     

Mundo o gentil                                                          
Embajador de cristo

Común                                                                         
Especial tesoro de Dios 

                                                                                     
Linaje  escogido  

                                                                                    
Sacerdote 

                                                                                    
Rey 

                                                                                  
Nación santa

                                                                                   
Primicias de sus criaturas 

                                                                                     
Ciudadanos del cielo

                                                                                    
Sal de la tierra

                                                                                     
Vida eterna

                                                                                    
Plantío de Jehová, etc
Ha esta bendición hemos sido llamados, pero no todos asumimos nuestra posición como hijos; siendo tan bendecidos actuamos como la ultima “rueda del coche”, tomemos posición de hijos de Dios y condúcete como un verdadero príncipe ó princesa de Dios; pero a veces parecemos ayudantes del príncipe porque hemos dejado la santidad, la obediencia. No te dijo que te pavonees frente a los demás solo te digo que tomes lo que es tuyo y vivas como digno heredero de Dios en todas las áreas de tu vida.
III. Tomado Posición
«Cuando Jehová hiciere volver la cautividad de Sión, entonces nuestra boca se llenara de risa y nuestra lengua de alabanza; entonces dirán entre las naciones grandes cosas Jehová ha hecho con estos, grandes cosas ha hecho Jehová con nosotros estaremos alegres» Sal.126:1-3

Antes estábamos cautivos pero Dios cambio nuestra realidad, quizás no estábamos cautivos literalmente por una nación extranjera, pero si del diablo. Jesús se llevó cautiva la cautividad (Ef. 4:8), ahora sois como los que sueñan pero no estamos  soñando, muchos pueden decir que exagero, pero lo único que hago es anunciar lo que las Escrituras dice que soy, tengo lo que las Escrituras dice que tengo y puedo lo que las Escrituras dice que puedo.
1. Por gracia de Dios somos dueños de tan grande promesa, muchos se miden por sus logros, su autovaloración depende de lo que han logrado por su trabajo o esfuerzo personal, pero déjame decirte que tu eres un triunfador, no por lo que puedas lograr, sino por lo que Él logró por ti “Los logros no te hacen un triunfador, los logros son la añadidura del triunfador”, muchos para considerarse ser cabeza necesitan haber alcanzado algo, pero en realidad no es así; tu eres cabeza por lo que Dios te ha dado. Es tiempo de entrar en la bendición de Dios y tomar posesión de lo que Él nos dio, si tú y yo no tomamos posesión, es rebelión contra Dios, porque menospreciamos lo que Él  gano para nosotros.
Para entrar en la tierra de mi bendición necesito creer a Dios. 
2. Soy rico, no por los dólares que pueda tener en el bolsillo, sino porque DIOS dice que yo lo soy. La bendición puede venir, pero mi amor debe estar en el dador; muchos aman la bendición y se olvidan del que bendice, la bendición es nuestra; pero según es mi crecimiento lo voy a recibir. A un niño no se le puede dar mas de lo que él no está en la capacidad de administrar, según sea su crecimiento será su capacidad de administrar. Para tomar lo que Dios me dio necesito creerle a Dios, esto es fe; aunque la realidad de tu vida te diga lo contrario, si Dios lo ha prometido debo confiar en Él. Si Dios te ha prometido algo no consultes a tu capacidad.
Dios dijo a Abraham que tendría un hijo de su mujer Sara, no le mencionó cuantos años tiene para ver que puedo hacer, solo le prometió, y lo imposible lo hizo posible, yo entraré en la bendición cuando le crea a Dios.
3. La palabra me dice: «Todo lo puedo en Cristo que me fortalece» ¿Quién habita dentro de ti? Dios el todopoderoso, si él está: en, con, sobre nosotros ¿hay imposibles?. No quiero que vean las cosas por las circunstancias o tu capacidad sino por la promesa de Dios, lo que él puede hacer por ti, esto no es súper fe, es apropiarse de lo que te pertenece; si nosotros miramos cosas imposibles es porque sólo estamos contando con nuestra capacidad, recuerda la viuda que tenía solo un poco de harina y un poco de aceite, su realidad le decía come lo último y después te entregaras a la muerte (su capacidad). La realidad de Dios era: tú tienes harina y aceite, no solo para ti y tu hijo sino para alimentar a mi siervo Elías.
Para los discípulos de Jesús la hora era pasada y había que despedir a la multitud, porque no tenían para alimentar a cinco mil personas (era imposible según su capacidad), la realidad de DIOS era: darle vosotros de comer con cinco panes y dos peces y tiene que sobrar doce cestas llenas.

Es necesario no ignorar las bendiciones a las que DIOS te ha llamado, sino que debo asumir mi posición de hijo, de lo contrario seguiré dando vueltas en el desierto y jamás entrare a la tierra de la bendición.
La fe no es siega, el hecho que no se vea en mis manos lo que pido, eso no significa que es incierta mi confianza; la fe reposa en las promesas de DIOS  y ve las cosas según el poder de DIOS.
El propósito de DIOS con el pueblo de Israel era que entrara a la tierra y que tomaran posesión porque les permanencia, pero sin embargo todos salieron de la esclavitud pero no todos entraron en la tierra,  porque miraron las cosas según lo que ellos decían de si mismos (su capacidad), no le creyeron a DIOS. Así como DIOS ha llamado a Israel nos ha llamado a nosotros, es tiempo de creer en la capacidad de DIOS para darnos lo que él por gracia nos a prometido; de lo contrario pasaran años dando vueltas en el desierto hasta caer muertos sin disfrutar lo que DIOS me dio aún antes que me libertara de la esclavitud del diablo.
La promesa es para nosotros, no esperemos que sea la generación que venga después de mi la que la tome, esta realidad de la bendición de DIOS es en todas las áreas de mi vida es para hoy, te imaginas querer usar el poder para ver milagros cuando estés en el cielo; te imaginas usar el dominio propio, los dones, echar fuera demonios, evangelizar, etc. cuando llegues a cielo. Lo que hoy DIOS nos ha dado es para que lo usemos en esta tierra, el día que lleguemos allá él tendrá cosas más grandiosas para sus hijos.

Hoy es el tiempo de alegría, basta ya de atribuir poderes al diablo que en verdad no posee, es tiempo de hablar lo que Dios hace, sus maravillas, sus señales, sus prodigios; si decimos que él nos hizo mas que vencedores. Ser un vencedor es vencer en lo natural, pero ser más que vencedor es vencer en lo sobrenatural (principados, potestades, gobernadores, huestes)
Esta bendición es tuya, tú tienes riquezas en DIOS, vive como un rey no como un mendigo, no importa como te grite tu realidad natural, es luchar la realidad que DIOS  tiene para ti. En Lc.15:31, el hermano del hijo prodigo se enojo contra su padre porque recibió a su hermano con una gran fiesta, él siempre había tenido todo pero nunca lo había hecho suyo, después de murmurar su padre lo dijo: «hijo, tu  siempre estas con migo, y todos mis cosas son tuyas» grábate bien esto, lo que es de tu padre es tuyo.
Dios es dueño de todas las riquezas espirituales y materiales, eso si, lo material es solo para esta vida en la tierra.
IV. Mi Seguridad En Dios 
Si bien es cierto, cuando recibimos al Señor somos súper bendecidos, esto no quiere decir que ya no voy a tener problemas «estar en su bendición no significa ausencia de problemas», pero sí, la victoria sobre ellos «los problemas son parte de la vida pero no son toda la vida»; así que cuando vengan, ten presente que son tempestades temporales y que Jesús esta contigo para traer la calma.
1. Somos del Señor
«Pues si vivimos para el Señor vivimos; y si morimos para el Señor morimos; así  pues, sea que vivamos, o que muramos del Señor somos» Ro.14:8.

Amados, tu y yo debemos seguir a Jesús, no por que él nos a bendecido, sino porque él es el Hijo de DIOS; el dijo por la multitud que le seguiría: «Vosotros me buscáis, no porque habéis visto las señales, sino porque comiste el pan, y os saciasteis». Jn.6:26.

Cuando le recibí a Jesús en mi vida, él  me compró, ahora yo le pertenezco «soy propiedad de DIOS»; por tanto, debo ubicarme en el lugar que me corresponde en primer lugar ante las circunstancias; «¿Quién nos separará del amor de Cristo? ¿Tribulación, o angustia, o persecución, o hambre, o desnudez, o peligro, o espada?. Como está escrito: Por causa de ti somos muertos todo el tiempo; somos contados como ovejas de matadero. Antes, en todas estas cosas somos más que vencedores por medio de aquel que nos amó» Ro.8:35-37. Estar en Cristo y ser un victorioso significa que ante toda circunstancia mi relación con Dios es invariable. Una cosa es que yo lea la Palabra y me encuentre con estos textos, y otra cosa es que viva la realidad de estos textos y pueda decir lo que dice el texto.
A muchos solo nos gusta ver cuando conquistamos reinos, tapamos boca de leones, evitamos filo de espada, etc. Pero no nos gusta cuando experimentamos vituperios, azotes, prisiones, cárceles, pobreza, maltratos, etc. Solo consideramos estar en bendición, cuando en lo natural (lo que vemos va bien). Consideramos derrota cuando en lo natural vemos circunstancias difíciles que causan aflicción, pero déjame decirte: tanto como el primer grupo que he mencionado, como el segundo están en bendición y victoria; nosotros tenemos que ver las cosas no solo por lo que perciben nuestros sentidos físicos, sino por lo que dicen los sentidos espirituales (Fe). Ejm: cuando el fuego no pudo quemar a los tres amigos de Daniel «DIOS se glorificó»; y cuando el fuego consumió el cuerpo de los cristianos en la hoguera «también se glorificó a DIOS». ¿Por qué digo esto?; mira, en lo espiritual se libra una lucha que nosotros no vemos, que es entre DIOS y el príncipe de este mundo, te imaginas la cara del diablo cuando los cristianos preferían ser quemados antes que  negar a Cristo, te imaginas la fiesta que tenían los ángeles recibiendo a estos valientes en el cielo, «esto es tomar posesión de quien soy», aunque tenga que pasar circunstancias difíciles, lo pasaré porque estoy honrando a DIOS.
Es que en DIOS ya no hay derrota, no existe esta palabra, lo que existe para el creyente es victoria.
Un pintor pidió que se dibuje un paisaje de la paz; este varón presento algo que impactó, el dibujó una tormenta, pero en un lugar de esa tormenta había una roca, y en medio de la roca una pequeña cueva, y en la cueva una ave descansando plácidamente.
Amado joven, desde el día que le perteneces a Cristo, ya estas en bendición, aunque vengan tormentas y azotes con furia, debes estar confiado porque estás en la Roca que es Cristo, ¡Puedo tener Paz!. Él lo ha prometido. Is.43:2 «cuando pases por la aguas, Yo estaré contigo; y si por los ríos no te anegarán. Cuando pases por el fuego no te quemarás, ni la llama arderá en ti»; pero si la llama le consumiera, para el que está en Cristo, ya no conoce la muerte; tiene vida eterna «las aflicciones del tiempo presente no son comparables con la gloria venidera que en nosotros ha de manifestarse» Ro.8:18. Recuerda, que Dios te llama para bendecirte, pero no sólo irás a las bendiciones que en esta tierra puedas tener, sino a las grandezas que él nos tiene preparado «Gloria Venidera ¡Aleluya!». Es tiempo de renovarse como las águilas.
Cuando el águila es vieja su pico se encorva, entonces ésta le estorba para comer, sus  alas están pesadas y su vuelo le es dificultoso, las garras ya no son tan seguras y en ocasiones no pueden coger su presa. Cuando ésta águila está en esta condición, sube al monte en lo mas alto por un espacio de ciento cincuenta días y comienza a sacarse lo que lo estorba; primero empieza con el pico, lo golpea en la roca hasta quebrarlo, cuando el pico esta nuevo comienza con sus garras usando su pico y las arranca, luego con su pico se despluma; después de esto el águila se rejuvenece.
La palabra de DIOS nos dice que somos como las águilas, es tiempo de tener un retiro en el monte con DIOS y golpearnos sobre la Roca que es Cristo hasta renovar nuestra mente con Su Palabra, con una mente renovada sacar lo que estorba en tú vida, se que costará dolor como a esta águila, pero se que al final del proceso serás renovado según como DIOS lo quiere; recuerda que el águila vuela muy alto y tu yo somos como esas águilas, pero a veces volamos como langostas; el águila vuela por encima de toda montaña, la langosta no. Lo que te quiero decir, es que ensanches tu visión, no te quedes mirando las montañas, ve por encima de ellas que DIOS te hizo un triunfador bendecido «mírate como te mira DIOS y atrévete a tomar posesión de lo que es tuyo, DIOS  no te dejará ni te desamparará».

“Si Dios Es Por Nosotros, 
Quien Contra Nosotros”

	«Jehová es mi porción y mi herencia»





«Si quieres ver cosas que nunca has visto, comienza hacer cosas que nunca has hecho»





	«Lo que no has logrado es porque no lo has intentado»





	«Si tú no tomas posesión no verás la bendición»





	«Tengo lo que Dios dice que tengo»





	«Tengo lo que Dios dice que tengo»





	«Soy lo que Dios dice que soy»





	«Mírate como te mira Dios»





	«Si no le crees a Dios no entrarás a la Tierra de la Bendición»
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