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RESUMEN
El presente trabajo de investigación consiste en determinar los procesos de desarrollo de la implementación de una página Web para publicar los resultados de los trabajos de investigación de los investigadores de la Universidad Nacional de Cajamarca. El enfoque experimental es el que nos ha conducido a determinar aquellos procesos.

Para lograr el cometido planteado en esta investigación se implementaron dos estructuras de páginas Web para la Oficina General de Investigación de la Universidad Nacional de Cajamarca. La primera de ellas se desarrolló sin tener en consideración las necesidades de los investigadores y la finalidad de publicación de los mismos; y la segunda página Web se desarrolló considerando las necesidades e inquietudes de los investigadores, de la Oficina General de Investigación y la Oficina General de Informática.

Además, el desarrollo de aquellas páginas se realizaron considerando la estructura real y actual del flujo de información de las investigaciones que está centralizada en la Oficina General de Investigación y considerando la estructura real y actual del ente desarrollador de la página Web, para nuestro caso, la Oficina General de Informática.

En estas condiciones y con el enfoque mencionado, los resultados obtenidos nos muestran que los procesos para el desarrollo de la página Web para la Oficina General de Investigación, deben desarrollarse en tres fases: 1.-Procesos de equipo desarrollador; 2.-Procesos de los investigadores que publicarán; y 3.-procesos de coordinación de los dos procesos anteriores.

Para que los tres fases de procesos se ejecuten con eficacia es necesario considerar una estructura diferente, a la actual, del flujo de información de las investigaciones que se producen en la Universidad Nacional de Cajamarca. Esta nueva estructura se plantea en el presente trabajo de investigación.
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ABSTRACT

The present investigation work consists on determining the processes of development of the implementation of a page Web to publish the results of the investigation works of the investigators' of the National University of Cajamarca. The experimental focus has led us to determine those processes.  

To achieve the one made outlined in this investigation two structures of pages Web were implemented for the General Office of Investigation of the National University of Cajamarca. The first of them was developed without having in consideration the necessities of the investigators and the purpose of publication; and the second page Web was developed considering the necessities and the investigators' restlessness, of the General Office of Investigation and General Office of Informátic.  

Also, the development of those pages was carried out considering the real and current structure of the flow of information of the investigations that is centralized in the General Office of Investigation and considering the real and current structure of the entity developer of the page Web, for our case, the General Office of Informátic.  

Under these conditions and with the mentioned focus, the obtained results show us that the processes for the development of the page Web for the General Office of Investigation, they should be developed in three phases: 1.-processes of team developer; 2.-The investigators' processes that will publish; and 3.-processes of coordination of the two previous processes.  

So that the three phases of processes are executed with effectiveness it is necessary to consider a different structure, to the current one, of the flow of information of the investigations that you/they take place in the National University of Cajamarca. This new structure thinks about investigation work presently. 
INTRODUCCION

En la realidad de la Universidad Nacional de Cajamarca se observa que la existencia de las Oficinas Generales de Información, Informática e Investigación no están relacionadas bajo principios y procesos de funcionamiento que se integren para gestionar la información y el conocimiento producido por los integrantes de aquella institución de educación superior y difundirlos de la forma mas adecuada. La Oficina General de Investigación,solamente, contribuye al desarrollo de la Investigación en la Universidad Nacional de Cajamarca. 

Las investigaciones en su mayoría, por no decir en su totalidad, son realizadas solo por una parte del total de docentes existentes. El personal administrativo muy poco realiza investigación, solo se les considera como personal de apoyo en los trabajos de investigación. Los alumnos de pre-grado de las diferentes carreras profesionales no realizan trabajos de investigación solos o con los docentes o con los administrativos. Los trabajos de investigación realizados y que se encuentran en los archivos de la Oficina General de Investigación, no siempre son publicados, porque ellos carecen del cumplimiento mínimo de los requisitos de publicación.

La Oficina de Informática tiene estructurado una página Web para la presentación de información de toda la Universidad; sin embargo sus procesos no están sistematizados y además no tienen un sistema obtención de la información y del conocimiento explícito  que producen las diferentes entidades de la Universidad Nacional de Cajamarca. Además, no tienen políticas rectoras claras y precisas sobre el manejo de la información y conocimiento producido para poder presentarlo en la página web que está implementado.

La Oficina de Investigación no cuenta con políticas rectoras claras y precisas sobre el manejo de la información y conocimiento producidos, en medios electrónicos.

Frente a los hechos descritos se ha formulado el problema central: “Los procesos del manejo de información y conocimiento utilizando medios electrónicos no se encuentran sistematizados en la Universidad Nacional de Cajamarca, principalmente los que son producto de la investigación científica”.

En consecuencia, el problema central nos condujeron a plantearnos los siguientes objetivos: Objetivo General: “Contribuir a la sistematización de la implementación de una página web”. Objetivos Específicos: 1.-Implementar y poner en funcionamiento la página web de la Oficina General de Investigación (OGI) de la Universidad Nacional de Cajamarca (UNC); 2.-Sistematizar los procesos de desarrollo de la implementación de la página web anterior.

Además, la coherencia y relación del problema central y los objetivos planteados no condujeron a formular la siguiente hipótesis: “Para visualizar la optimización y la eficacia en la implementación de una página web de la Oficina General de Investigación en la Universidad Nacional de Cajamarca es necesario determinar con precisión los principales proceso de su desarrollo utilizando el enfoque experimental”.

Es necesario precisar, que en el futuro cercano destacarán cambios importantes en las instituciones de educación superior. La vinculación con la sociedad y empresa, con los gobiernos locales y/o regionales, los nuevos requerimientos de investigación científica y tecnológica, los modelos de enseñanza, aprendizaje y evaluación acordes con la edad de los sistemas y de las comunicaciones, el acceso y dominio de sistemas estratégicos de información y de conocimientos, la gestión integral del conocimiento, el aprendizaje organizacional y corporativo, la cultura organizacional, la actualización y completitud de las capacidades y competencias profesionales y académicas, la vigencia y actualización de las diferentes concepciones profesionales y sus planes de estudios universitario y no universitario, la mejora de la calidad docente y de la formulación de las instituciones de educación superior, la administración financiera por objetivos, la dirección por valores, los cuadros de mando integral, la gestión productiva de alto rendimiento y compromiso social, el bienestar y confort universitario y no universitario, la producción intelectual valorada y de alta calidad, son algunos de los desafíos y retos más importantes para el mundo de la educación superior, impuestos por la academia, la administración y la sociedad de los inicios del siglo XXI.

Las razones expuestas nos obligaron a realizar el trabajo de investigación denominado: “Implementación de una Página Web de la Oficina General de Investigación de la UNC para determinar los procesos de su desarrollo. Un Enfoque Experimental”. La realización del presente trabajo de investigación se fundamenta en un marco teórico conceptual que en primer lugar, considera un antecedente, el cual se refiere al trabajo de investigación denominado: “Planificación, diseño, Construcción y Publicación de la Página Web de la oficina General de Investigación de la UNC”, cuyo objetivo fue de desarrollar la página Web de la Oficina General de investigación manteniendo toda la información de los proyectos de investigación al alcance del público en general a través de Internet. La investigación del antecedente se realizó en el año 2001 por 7 docentes adscritos al Departamento Académico de Sistemas, Estadística e Informática de la Facultad de Ingeniería. 
En un segundo término nuestro trabajo de investigación se fundamenta en dos teorías: 1.-Teoría de las Worl Wide Web (WWW); y 2.-Teoría de la Ingeniería del Requerimiento. La primera trata de los sistemas de información distribuida en hipertexto con el objetivo principal de hacer accesible en red, a escala universal, los resultados de la investigación científica con independencia del usuario. Esta teoría estructura cuatro componentes: a.-El diseño de comunicación digital que trata de la exploración de las posibilidades expresivas, estéticas y comunicativas del lenguaje audiovisual en soportes digitales, buscando nuevos modos narrativos para organizar la información audiovisual de forma no lineal. b.-El hipertexto que se refiere a la organización de modo lineal, y se encarga de un sistema de escritura sólo posible técnicamente en entornos digitales, que se constituye como un documento electrónico en el que la información se estructura como una red de nodos y enlaces. c.-La navegación que sustenta los aspectos importantes de la interactividad del usuario y que consiste en la acción y efecto de explorar un hipertexto. d.-La hipermedia teoriza la convergencia entre el hipertexto y la multimedia para dominar a la estructura de información electrónica cuyos nodos contienen información en diversos formatos. La segunda teoría: Ingeniería del Requerimiento, establece todo lo necesario para determinar con eficacia los requerimientos del cliente; su función principal es la de representar y entender el dominio de la información de un problema.
MATERIALES Y METODOS

Materiales
· Veintiún resúmenes de los trabajos de investigación publicados en la revista de investigaciones “Caxamarca”, revista oficial de la Universidad Nacional de Cajamarca de Enero-Julio 2002.

· Quince resúmenes de los trabajos de investigación publicados en la revista de investigaciones “Caxamarca”, revista oficial de la Universidad Nacional de Cajamarca de Marzo 2003.

· Un Manual de la organización y funcionamiento del “Centro de Investigación y Promoción de Energías no Convencionales” CIPENC) que contiene: a) Presentación, b) Objetivo general, c) Organización estructural, Manual de organización y funciones.
· Cinco conjuntos de datos de investigadores, 1 de cada una del as facultades siguientes: Ciencias Económicas, Contables y Administrativas, Ciencias Agrícolas y Forestales, Ciencia de la Salud, y 2 de la Facultad de Educación.
· Un Manual de Organización y Funciones de la Oficina General de Investigación de la Universidad Nacional de Cajamarca.

· Un Reglamento de Investigación de la Universidad Nacional de Cajamarca.

· Un software de sistema (Sistema Operativo) “Windox XP”.
· Un software aplicativo para desarrollo de página Web, compatible con el sistema operativo Windox XP.
Métodos
· La investigación se desarrollo en la Universidad Nacional de Cajamarca, específicamente, en la Oficina General de Informática y la Oficina General de Investigación. Con el Manual de Organizaciones, el Reglamento de Investigación de la Oficina General de Investigación, con el software de sistema y el software aplicativo se construyó la primera página Web: estática y lineal.
· Utilizando la técnica de la Ingeniería del Requerimiento se conceptualizó y se obtuvo los requerimientos de los clientes; en este caso de los investigadores y de la Oficina General de Investigación. Con los requerimientos y con los materiales numerados del 1 al 8 se construyó la segunda página Web. 
· La primera página Web se alojó en la dirección electrónica http: www.unc.edu.pe/invetigación/index.htm; y la segunda página Web se alojó en la dirección electrónica www.unc.edu.pe/backup/investigación/intro/index.html.
· Sobre la base de las estructuras de las dos páginas Web, la primera se consideró como la Página de control y la segunda como la página Web de experimentación; mediante un pretest y postest con la técnica de la entrevista directa uno a uno se determinó parte de los procesos del desarrollo de la página Web en su nivel más real dentro de la estructura de la información de investigación existente en la Universidad Nacional de Cajamarca. El pretest y el postest se aplicaron, con el criterio al azar, a 10 docentes investigadores de cada una de las Facultades de la Universidad Nacional de Cajamarca.
· Con la información de los resultados anteriores se determinó la valoración de la página Web actual de la Universidad Nacional de Cajamarca, se evaluó los procesos de la Ingeniería del Requerimiento en la Oficina General de Investigación, se caracterizó los procesos de desarrollo de la página Web actual.
· Finalmente, se estudio la propuesta del proceso de desarrollo en la página Web de las Unidades Académicas y Administrativas.

RESULTADOS

1.
Página Web estática y no dinámica con una estructura de hipertexto bajo el modelo lineal. Página Web en un primer nivel de concepción y desarrollo.
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ESCUELAS

Esta página Web no tiene la mejor forma bajo la concepción de un diseño de comunicación digital porque los medios digital representan la información en sus distintos formatos: textos, audio, imagen, animación o vídeo; como conjunto discreto de valores numéricos.

Este modelo de página Web constriñe al máximo la interactividad del usuario. Además, su estructura no obedece a una necesidad real de los investigadores que pretenden publicar los resultados de sus investigaciones en esta página Web.

2.
Página Web estática bajo el modelo lineal, pero con una estructura que se ajusta a las necesidades de la Oficina General de Investigación de la Universidad Nacional de Cajamarca.
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Esta página Web se desarrollo de acuerdo a procesos no sistematizados a la Ingeniería de Requerimiento, dado que ésta última se encarga de establecer lo necesario para determinar con eficacia los requerimientos del cliente; para nuestro caso el cliente es el investigador. Además, la Ingeniería del Requerimiento tiene como función principal el de representar y entender el dominio de la información de un problema.

Entonces, los requerimientos alcanzados son producto de la necesidad de la Oficina General de Investigación y no de los investigadores en sí. 

Aún así, esta página Web tiene una estructura más aceptada por los investigadores que la estructura de la página Web del Resultado 1 del presente informe.

3.
Los procesos actuales para el ejerció de la práctica de la investigación en la Universidad Nacional de Cajamarca son 17 y contribuyen a la total centralización en la Oficina General de Investigación. 1.-El docente que pretende realizar un trabajo de investigación con el método científico, tiene que elaborar un plan de investigación bajo el formato establecido por la Oficina General de Investigación. 2.-El plan de investigación elaborado es presentado al decanato de la facultad a que pertenece el investigador. 3.-El decanato lo deriva a la Comisión Académica para que sea revisado por la coordinación de investigación, quien luego emite su conformidad o no del mismo. 4.-Si el proyecto de investigación no es conforme, la coordinación de investigación de la Facultad, a través del decanato, devuelve el proyecto al interesado, para que éste los corrija; y se repite el proceso hasta obtener la conformidad de la coordinación de investigación. 5.-El proyecto de investigación que ha logrado la conformidad de la coordinación de investigación de la Facultad, emite su opinión favorable y lo deriva al Consejo de Facultad a través del decanato. 6.-El Consejo de Facultad en su sesión ordinaria de acuerdo a lo tipificado por el estatuto, el Reglamento General de la Universidad Nacional de Cajamarca y el Reglamento de Investigación de la Oficina General de Investigación aprueba el proyecto de investigación. 7.-El Proyecto de Investigación aprobado por el Conejo de Facultad, a través del Secretario Académico, es remitida a la Oficina General de Investigación. 8.-El Proyecto de Investigación, finalmente, es aprobado por el Consejo de Investigación de la Oficina General de Investigación, con lo cual está listo para ser ejecutado, en el plazo que se ha estipulado y programado. 9.-Los avances de la ejecución del proyecto de investigación se informa trimestralmente, a la Oficina General de Investigación, con la conformidad de la Coordinación de Investigación de la Facultad. 10.-Terminado el trabajo de investigación se redacta el informe final y el artículo científico, los cual son presentados al decanato de la Facultad. 11.-El decanato deriva el informe final y el artículo científico a la Comisión Académica, para su revisión y conformidad de la Coordinación de Investigación. 12.-Si el informe final y el artículo no están conformes de acuerdo a lo revisado por la Coordinación Académica es devuelto al interesado a través del decanato, para las correcciones que sean necesarias. 13.-Obtenido la conformidad de la Coordinación Académica, ésta deriva el informe final y artículo científico, a través del decanato, al Consejo de Facultad. 14.-El Consejo de Facultad aprueba el informe final y el artículo científico de conformidad con lo estatuido en el Estatuto, Reglamento General de la UNC y el Reglamento de Investigación. 15.-El Informe Final y el Artículo Científico aprobados por el Consejo de Facultad, a través del Secretario Académico, es remitido a la Oficina General de Investigación para su aprobación que corresponda. 16.-Si el informe final y el artículo científico no califica obteniendo su conformidad es directamente devuelto al investigador responsable, para que levante las observaciones planteadas, hasta que obtenga la conformidad final. 17.-El Informe Final con la conformidad aceptada es archivado en la Oficina General de Investigación y el artículo científico publicado en la Revista que edita la Oficina de Investigación.

Desde la Oficina General de Investigación se tienen que transferir en medios mecánicos o magnéticos la información de los resultados de los docentes investigadores a la Oficina General de Informática, quien se encarga de alimentar la página Web de la Ofician de Investigación.

4.
Estructura del flujo de Información de Investigación que nos muestran la figuras siguientes.
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Estas estructuras son de carácter desconcentrado y más horizontal que la existente, e incluye a alumnos, docentes, administrativos y graduados, que son integrantes de la Universidad Nacional de Cajamarca. Esta estructura tiene más consistencia y es más coherente para el proceso de desarrollo de la página Web de la Oficina General de Investigación. El segundo gráfico nos muestra la estructura de flujo de información de investigación con el ente de graduados, ente que no se contempla en la estructura mostrada en el primer gráfico.
5.
Procesos de desarrollo de la página Web para la publicación de los resultados de las investigaciones de los investigadores de la Universidad Nacional de Cajamarca.

Estos procesos se realizan en tres fases principales: La primera fase desarrolla los procesos del equipo de la Oficina General de Informática. La segunda fase desarrolla los procesos de investigación que los investigadores realizan a través de los lineamientos general de la Oficinal General de Investigación. La tercera fase desarrolla los procesos de investigación entre los procesos de las dos fases anteriores.

La primera fase desarrolla cuatro secuencias de procesos: de producción, de arte, de redacción y técnica.

La segunda fase desarrolla tres secuencias de procesos: de producción de la investigación, de redacción, y de revisión y aprobación.

La tercera fase desarrolla cuatro secuencias de procesos: de las necesidades de los investigadores, de los servicios que brinda el equipo desarrollador, de la transferencia de información de los investigadores al equipo desarrollador, y de conformidad de acuerdo a las necesidades.

Estos procesos cumplen con los estándares del desarrollo de páginas Web y con la estructura del resultado N° 3 del presente informe.

CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES
1.
La estructura actual del flujo de información, producto de los resultados de investigación no responde a los procesos de desarrollo de una página Web que desarrolla la Oficina General de Informática.
2.
Los procesos de desarrollo de una página Web están dados en tres fases principales: Procesos del equipo desarrollador de la Oficina General de Informática. Procesos de los investigadores de la Universidad Nacional de Cajamarca. Y procesos de coordinación entre los procesos de las dos fases anteriores.
3.
Para que la eficiencia de los procesos del desarrollo de una página Web indicados en el numeral 2 de estas conclusiones, se realicen a cabalidad, es necesario que la Oficina General de Investigación estructure un nuevo flujo de información de los procesos de investigación y en base a esa nueva estructura de información, elabore un nuevo reglamento de Investigación que vaya acorde con los procesos de desarrollo de la página Web y los procesos de desarrollo de la investigación.

4.
Que la Oficina General de Investigación en colaboración cooperativa con la Oficina General de Informática establezca los instrumentos y mecanismos necesarios para que los investigadores alcancen directamente la información de sus resultados al equipo desarrollador de la página Web.
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