Práctica No. 6
Síntesis de Aspirina

Objetivo


Comprobar la aplicación práctica de la Química Orgánica obteniendo el ácido acetilsalicílico (aspirina), el cual es un antipirético y analgésico muy empleado en medicina.

Introducción


Uno de los hidroxiácidos aromáticos más importantes es el ácido salicílico o ácido o-hidroxibenzoico.  La importancia de este ácido  y sus derivados radica en el hecho de su amplia aplicación como antipiréticos y analgésicos.
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El ácido salicílico es más fuerte que el benzoico debido a la presencia del grupo fenólico contigüo.  La ionización del ácido salicílico está favorecida porque el ion salicilato, una vez formado, se estabiliza mediante un enlace de hidrógeno entre el hidrógeno fenólico y cualquiera de los átomos de oxígeno del grupo carboxilato.  Es la sustancia inicial para la obtención de varios ésteres muy útiles.  En algunas reacciones queda implicado el grupo carboxilo, pero en otras el grupo fenol.  Los ésteres obtenidos cuando sólo el grupo carboxilo del ácido salicílico está implicado se llaman salicilatos.  El salicilato de metilo, agente oloroso ampliamente utilizado en confituras y pastas dentríficas, constituye un ejemplo de esa clase de ésteres y se le conoce como agente de wintergreen. Se obtiene por esterificación directa del ácido salicílico con el alcohol metílico.

El analgésico de acción periférica más utilizado es el ácido acetilsalicílico, también conocido como aspirina.  Este compuesto tan sencillo posee un notable espectro de actividades biológicas: es un analgésico suave y un antipirético muy eficaz, antiinflamatorio, antirreumático y efectivo para prevenir coágulos sanguíneos en las arterias.  La aspirina es el mejor ejemplo de un éster que implica exclusivamente el grupo fenol del ácido salicílico.   Se obtiene por acetilación del grupo hidroxi  por reacción con anhídrido acético.
Reacción
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Parte Experimental


Síntesis.  En un matraz erlenmeyer de 50 mL coloque 2 g de ácido salicílico, añada 5 mL de anhídrido acético y 5 gotas de H3PO4 al 85%.  Caliente el matraz en un baño de agua caliente (85-90 °C) por aproximadamente 20 minutos.  Retire el matraz del baño maría y sin dejar que se enfríe adicione 2 mL de agua.  El anhídrido acético en exceso se descompone vigorosamente y el contenido del matraz ebulle.  Cuando la descomposición sea completa añada 20 mL de agua y deje reposar hasta que cristalice.  La cristalización puede ser apresurada raspando las paredes del matraz con un agitador.  Otra forma de inducir la cristalización rápida es colocando el matraz en un baño de hielo.  Cuando los cristales aparezcan añada de 10 a 15 mL de agua fría.  Recoja el precipitado utilizando un embudo Buchner, presionando firmemente para remover el licor madre.  Lave el precipitado con agua fría y deje secar completamente.  Determine el punto de fusión y calcule los porcentajes de rendimiento experimental, economía del átomo y economía experimental del átomo.


Prueba para fenoles.  Esta prueba se realiza con el fin de comprobar que realmente se dio una esterificación en el grupo fenólico.  La dan positiva los compuestos que tienen un grupo hidroxilo unido a un anillo bencénico formando complejos de colores característicos.

Disuelva unos pocos miligramos del precipitado (aspirina) en aproximadamente un mililitro de etanol y añada una gota de solución de FeCl3.  Realice esta misma prueba con el ácido salicílico.

Cuestionario

1. ¿Se arrastrará el ácido salicílico en corriente de vapor? Dé una explicación.

2. ¿Qué pasaría si dejara la mezcla de reacción en el agua por varios días?.

3. ¿Cuál es la función del ácido fosfórico en la reacción que llevó a cabo?

4. La aspirina pasa sin alterarse a través del estómago, pero se hidroliza rápidamente al llegar al intestino.  Explique este comportamiento.

5. Propóngase un mecanismo detallado para la formación del salicilato sódico por síntesis de Kolbe.
6. ¿Qué es un antipirético?

7. Investigue sobre la relación del consumo de aspirina con las enfermedades del corazón y anéxelo.

H+








