Práctica No. 8
Preparación de Jabón

Objetivo

Preparar jabón a partir de una grasa animal o un aceite vegetal mediante saponificación con NaOH.


Aprender a montar un equipo de reflujo y conocer la utilidad de éste en las diferentes operaciones realizadas en química orgánica.
Introducción

El proceso de elaboración del jabón involucra la hidrólisis básica o saponificación de una grasa animal o aceite vegetal.  Químicamente, las grasas y los aceites son llamados triglicéridos o triacilgliceroles, ya que son
triésteres de ácidos grasos y el alcohol 1,2,3-propanotriol (glicerol o glicerina). 
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Los grupos R en Ia estructura son
residuos de acidos grasos de cadena
latga, s cuales pueden seriguales o
diferentes. Los 4cidos grasos mas
comiines encantrados en triglicéridos
contienen de 12 a 18 carbonos.





Las grasas animales contienen principalmente ácidos grasos saturados, mientras que los aceites vegetales están constituidos por lo general de ácidos de tipo insaturado.  La hidrólisis de los triglicéridos bajo condiciones alcalinas conduce a la formación de glicerol y de sales de los ácidos grasos correspondientes, conocidos éstos últimos como jabones.  
Los jabones están formados por moléculas que presentan una cadena hidrofóbica y un grupo polar hidrofílico.  La parte no polar se disuelve en grasas y aceites, mientras que los grupos polares lo hacen en agua, siendo éste el fundamento del mecanismo de acción de un jabón.
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Para la realización de este experimento la reacción se llevará a cabo utilizando la técnica de reflujo. Un montaje para reflujo permite realizar procesos a temperaturas superiores a la ambiente (reacciones, recristalizaciones, etc.), evitando la pérdida de disolvente y que éste salga a la atmósfera (Figura 1).  A medida que aumenta la temperatura, y hasta que se alcanza la temperatura de ebullición del disolvente, los vapores del mismo ascienden por el interior del refrigerante, donde se condensan por acción del agua fría de la camisa exterior, y vuelven a caer al matraz, lo que no constituye una destilación, estableciéndose un reflujo continuo de disolvente, de modo que el volumen de disolvente se mantiene constante durante todo el tiempo de reacción.  Por tanto, en el laboratorio se denomina reflujo al proceso reevaporación y condensación continua del disolvente en el refrigerante.
Reacción
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Parte Experimental

Preparación del jabón.  Disuelva 2.5 g de NaOH en una mezcla de 10 mL de agua y 10 mL de etanol al 95% y espere a que enfríe.  En un matraz de fondo redondo de 100 mL introduzca 5 g de la materia grasa y un agitador magnético.  Añada la solución de NaOH anteriormente preparada al matraz de reacción, con ayuda de una pipeta pasteur y agitando.  Caliente la mezcla a reflujo en un baño de agua por 30 minutos, agitando constantemente y controlando la temperatura del baño de 85 a 90 °C.

Mientras la saponificación está en progreso, prepare una solución salina concentrada, disolviendo 25 g de NaCl en 75 mL de agua.  Si es necesario caliente en baño de agua para disolver toda la sal.  Deje enfriar e introduzca  el matraz con la solución en un baño de hielo-sal.  

Cuando la saponificación sea completa, vierta la mezcla de reacción rápidamente en la solución salina saturada fría y agite vigorosamente con ayuda de un agitador de vidrio por varios minutos.  Filtre el precipitado al vacío, empleando un embudo Buchner, y lávelo con dos porciones de 5 mL de agua helada.  Deje secar al aire y pese el producto.   En el caso de querer darle forma al producto, éste debe calentarse de nuevo para refundirlo y moldearlo adecuadamente.  El jabón se puede colorear y perfumar agregando el colorante y aromatizante en el momento del moldeado.


Propiedades del jabón.  Vierta 3 mL de solución de jabón en una probeta de 10 mL y agite vigorosamente por 15 seg.  Deje la solución en reposo por 30 seg y observe el nivel de la espuma.  Adicione 2 gotas de solución al 4% de CaCl2 con una pipeta pasteur y agite la mezcla por 15 seg, después de ese tiempo deje reposar 30 seg y  vea el efecto del CaCl2 en la espuma.  Posteriormente adicione 0.3 g de fosfato trisódico y agite la mezcla de nuevo por 15 seg.  Deje la mezcla en reposo por 30 seg y observe.
Precauciones

· Tenga cuidado al manejar el NaOH ya que puede causar quemaduras.

· No utilice el jabón en su cara o el área cercana a los ojos ya que puede contener algo de álcali.

Cuestionario

1. ¿Qué es estructuralmente un jabón?
2. ¿Qué se entiende por micela?

3. Explique como cumplen los jabones su función como eliminadores de la suciedad.

4. El acetato de sodio y el propionato de sodio no se consideran buenos como jabones ¿por qué?
5. ¿Por qué se utiliza etanol-agua en lugar de agua como disolvente para esta reacción?

6. ¿Cuál es la finalidad de utilizar una solución en uno de los pasos de la práctica?

7. ¿Qué impurezas fueron removidas del jabón al lavarlo en el embudo Buchner con agua helada?

8. ¿Qué diferencia se presentaría si en lugar de NaOH se hubiera utilizado KOH?

9. ¿Cómo está constituido estructuralmente un detergente?

10. ¿A qué se debe que en la actualidad se prefiera fabricar detergentes cuyas cadenas alquílicas no estén muy ramificadas?

11. Comente cuales son los principales problemas causados por el desecho excesivo de detergentes.
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Figura 1. Montaje de un equipo para reflujo.




