1886 – 1° de Mayo – 2005

El 1° de mayo es el día internacional del trabajador en conmemoración del asesinato en 1886 de cinco obreros anarquistas en Chicago, a manos del gobierno terrorista de los EEUU, por reclamar la jornada laboral de 8 hs. Por su memoria, y por la de todos los trabajadores y trabajadoras del mundo que han sufrido cárceles, torturas, el exilio y hasta la muerte por reclamar sus derechos en esta fecha no festejamos, nos ponemos de pie y salimos a la calle a continuar la lucha, ya que la burguesía, a través de la clase política nos está devolviendo paso a paso a la condición de esclavos.

No se necesita ser muy lúcido para darse cuenta de que el modelo Duhalde-Kirchner no ha cambiado en lo más mínimo el carácter esclavista de la estructura económica nacional. Ya sean los milicos, los radicales, los peronistas o los demócratas la política sigue siendo la misma: Hambre y Represión para los sectores populares de trabajadores ocupados y desocupados. Sus ingresos se encuentran, en su mayoría, muy por debajo de la canasta básica familiar, y viven día a día la paradoja de que los únicos que producen se ven obligados a vivir en la miseria y con miras a empeorar.

No se confunda. La política partidaria no fue diseñada para su bienestar. Si somos los que producimos ¿por qué no podemos decidir sobre lo producido?, ¿por qué dejamos que la burguesía nos robe a través de la explotación patronal, la inflación, los impuestos…?

Sépalo: la clase política no legisla ni regula para usted, la burocracia sindical juega por izquierda llamando a paros que luego aparatea para que nada cambie.  Un porcentaje mínimo de la sociedad disfruta de la vida mientras la mayoría trabajamos para ellos bajo la celosa mirada de sus fuerzas represivas, políticos y sacerdotes, cuya única función social es vigilar que todo siga igual.

Su única solución es la lucha que esté dispuesto a dar, organizándose con los que sufren lo mismo que usted, sin intermediarios ni representantes, contra el poder de los patrones. Sólo así podremos vencer a la burocracia. Luchemos juntos entonces por:  

· Extender la solidaridad obrera por recomposición salarial.

· Obligar a acatar la jornada de 8 hs. y apertura de nuevos turnos donde sea necesario.

· Efectivizar YA a los trabajadores en negro y contratados.

· Anular inmediatamente las leyes de reforma y flexibilización laboral.

·  Presionar desde las bases a la CGT y a la CTA para que hagan propios nuestros reclamos convocando a un Plan de Lucha Único.
1° de mayo de 2005: Los anarquistas decimos presente y levantamos las banderas de la libertad y la justicia en la búsqueda diaria de una sociedad comunista y libertaria.
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