Comunicado sobre lo acontecido en la “Fiesta Nacional de la Vendimia” (viernes 4 y sábado 5 de marzo). Acción Anarquista - Mendoza


El día viernes 4 a las 19 horas nos encontramos en Peatonal Sarmiento y Patricias Mendocinas, donde desplegamos la bandera esperando la llegada de la gente para movilizarnos contra la fiesta de la burguesía mendocina y de la iglesia católica, y para convocar a la marcha del sábado con sindicatos y partidos de izquierda. A pesar de  que varios grupos de izquierda, la organización de artesanos de la plaza Independencia y gente independiente nos habían confirmado su participación, sólo aparecieron los de No Pasarán. Los sindicatos de viñateros y bodegueros, los primeros en amenazar abiertamente con escarchar la Vendimia, estuvieron ausentes tanto el viernes como el sábado, puesto que la burocracia sindical acordó por 0,50 centavos el tacho de uva
 para cosechadores y un mínimo inferior a la canasta básica familiar para trabajadores de bodega (mucho menos de lo que reclamaban), y aprovecharon este mínimo acuerdo para evitar oponerse al gobierno y a la burguesía. SUTE y ATE el día anterior anunciaron que marcharían el sábado y no se interesaron en dialogar con otras organizaciones.   


Nuestro plan inicial era, si contábamos con la gente suficiente, realizar una marcha y cortar la avenida San Martín, la calle por donde pasaría el desfile de “reinas”; pero dado que no contábamos con el número necesario para hacerlo optamos por marchar junto a la gente de No Pasarán, repartiendo panfletos e invitando a la marcha del día siguiente, tomando contacto con gente interesada y hablando con ella. Tan solo la radio Universidad difundió algo acerca de estos acontecimientos.


El grupo de artesanos que estaba en la Plaza Independencia (entre los que se contaban gran parte de los afectados en la represión del viernes 25 de febrero) pese a que convocaron a esta marcha con nuestros panfletos y se habían comprometido a participar, no se movieron de su lugar ante el temor de perder alguna venta. Y aunque nuestra bandera estuvo instalada a 30 metros de donde se encontraban, solamente decidieron acercarse cuando finalizó el desfile nocturno denominado Vía Blanca de las Reinas y para pedirnos ayuda para cortar la avenida Patricias Mendocinas en protesta. Pese a lo antedicho decidimos apoyarlos pero tampoco se decidieron a cortar sino que se armó una riña entre los que querían cortar y los que no. Esto colmó nuestra paciencia y decidimos desconcentrar.


Para la mañana del día sábado 5 de marzo estaba anunciada la marcha del SUTE y ATE, en reclamo de un mayor presupuesto educativo y contra los cambios de la currícula provincial, que afectaban sobre todo a docentes de Tecnología. Por otro lado, estaba el reclamo del sindicato de celadores, que pedía una recomposición salarial y un cobro por zona al igual que docentes. Ellos ya habían anunciado que no participarían de la marcha, pero que sí se reunirían para acercarle un petitorio al presidente Kirchner, con lo que se darían por satisfechos. 

El gobierno de Cobos trató de parar, desde el momento del anuncio del  SUTE y ATE, de diversos modos la protesta, acusándolos de traicionar al pueblo dado que atentaban contra la fiesta de los mendocinos y turistas. Ante la imposibilidad de detener la movilización, armó un operativo de seguridad y de desinformación con complicidad de los medios provinciales. La radio y la televisión ocultaron la protesta en todo momento a pesar de estar transmitiendo “en vivo” desde el lugar de los hechos. Sólo canal 7 hizo una alusión de pocos segundos y esto sólo porque el Carrusell Vendimial (desfile matutino de las reinas desde los portones del parque hasta la avenida San Martín) estaba previsto para las 10 de la mañana y comenzó con una hora y cuarto de retraso. 

La marcha sumaba más de 500 personas por parte del SUTE, 70 de ATE, y menos de 40 entre los grupos “de izquierda” (entre los que se contaban gente de PTS/No Pasarán, Acción Anarquista, MST, PCR –sólo tres o cuatro, con pecheras de la CCC- y PO –del que sólo vimos tres personas que aparecieron durante pocos minutos para desplegar una bandera ante las cámaras y luego desaparecieron-). 

La reacción del público presente ante la marcha fue diversa: hubo aplausos adherentes y gente interesada que se acercaba pidiendo panfletos y sumándose a la marcha en apoyo a la causa, aunque también se oyeron chiflidos de desaprobación. Barrios de Pie, que estaba esperando a Kirchner muy instalado frente al palco oficial con carteles de apoyo, atacó a la manifestación con cánticos que hacían equivaler a la izquierda con la UCR y con gritos como “vayan a laburar” dedicado especialmente a los docentes que estaban de paro. Muchos de sus integrantes eran adolescentes y niños entusiasmados con banderitas. 

Antes de la marcha  SUTE y ATE cantaron el himno y luego comenzaron el desplazamiento separados de la izquierda por una gran bandera y rodeados de una soga que les servía de valla, marcando el límite de la marcha gremial. Algunos del mismo gremio no aprobaban la presencia de “otros”, ni siquiera como apoyo al reclamo. Pero, por suerte, había otras personas más abiertas, disgustadas con el mismo gremio, quienes querían seguir marchando y cortar la avenida San Martín, repudiando la decisión de la burocracia de terminar la marcha luego de que los medios la registraran. Este sector disconforme quería llevar la marcha frente al lugar donde estaría almorzando el presidente Kirchner y toda la cúpula gubernamental, junto a las reinas y la alta burguesía mendocina. No supimos aprovechar este momento para tomar contacto con los disidentes y continuar en forma conjunta el escrache, desconcertados al igual que ellos ante la decisión autoritaria e inesperada de la burocracia de desviar primero y luego desconcentrar la manifestación a tan sólo 6 o 7 cuadras de iniciado el recorrido. 

Lo bueno de este hecho (como el escrache espontáneo a Cunietti días atrás) es que manifiesta síntomas de ruptura con la burocracia sindical al menos en el sector docente. La realización misma de la marcha es una demostración de ello, ya que fue confirmada, a pesar de que los dirigentes sindicales querían pactar con el gobierno. 

El gobierno provincial demoró a propósito a Kirchner en el aeropuerto todo lo que pudo (él ya había anunciado que durante su visita no quería encontrarse con reclamos) y lo llevaron al evento cuando ya hacía una media hora que había comenzado el desfile. A pesar de las supuestas diferencias partidistas, Cobos se mostró muy atento con él y hubo halagos mutuos. El discurso político de Kirchner fue muy adaptado al carácter conservador de una gran parte de la población mendocina poniendo especial énfasis en el índice de desocupación provincial (de un inverosímil 7 % “con tendencia a bajar cada vez más” según las fuentes oficiales) y el índice de aumento salarial, que según él sobrepasaba fenomenalmente al del mismo mes de años anteriores. El presidente sólo estuvo unas 4 horas en la provincia y, consecuente con su actitud paternalista, recibió varios reclamos (entre ellos el de Celadores de Mendoza), limitándose a prometer “que haría lo posible por propiciar que todo se resolviera”, con lo que estos manifestantes se marcharon satisfechos.

Anexo: Texto del panfleto final para la Vendimia 2005 

¿VENDIMIA DE LOS TRABAJADORES O DE LOS EXPLOTADORES?

Para esta época en la provincia de Mendoza la sociedad y los medios se movilizan para darle la bienvenida a la "Fiesta de la Vendimia”, ensalzándola como la fiesta del trabajador vitivinícola. Fiesta que en realidad no representa para nada al trabajador. El obrero de la viña no es aquel "obrero alegre que trabaja cantándole a la virgen de la Carrodilla", como se enseña al turismo en el anfiteatro. El verdadero obrero es aquel que trabaja de sol a sol, en condiciones indignas por un mísero sueldo (de $150 a $700) con el que debe sustentar a familias numerosas. Esta fiesta es, en realidad, para la burguesía local y turística. "Nuestro gobernador", Julio Cobos, anuncia amenazante que no hay que manifestarse durante la fiesta para no dar una mala imagen al turista, porque ya el pueblo mendocino se ha dado cuenta de que esta fiesta sólo beneficia a un sector (comercio y turismo). Esta fiesta es la fiesta de la represión y la explotación institucionalizadas.

Basta con remitirse a los hechos ocurridos en la Plaza Independencia el viernes 25 de febrero. La policía provincial y municipal reprimió violentamente, en esta ocasión, tanto a los  artesanos como a la gente que los apoyó, dejando heridos y detenidos. No hay que olvidar que esta actitud represiva contra los trabajadores ilegalizados viene desde hace tiempo, con los proyectos de "limpieza social" que intentaron barrer con limpiavidrios, cartoneros, vendedores ambulantes y malabaristas. Mientras, los trabajadores “legales” son víctimas de todo tipo de arbitrariedades por parte de la patronal, que cada vez tiene menos en cuenta los derechos del trabajador amparada por un estado cómplice y siempre ciego a sus abusos. 

¿Cuál es la responsabilidad que le cabe al pueblo para esta fecha? Ser cómplice de la fiesta de los explotadores-represores o tomar las calles en solidaridad con todos los compañeros trabajadores en lucha.  

Por todo esto llamamos a aunar esfuerzos para poner freno a la avanzada represiva de Cobos, Cicchitti y sus secuaces y en favor de una unidad real y sólida de todos los sectores oprimidos y explotados por la mafia político-empresarial. 

¡¡¡Sentemos de una vez por todas las bases de una resistencia firme y decidida de los trabajadores (ocupados y desocupados) en conjunto, que potencie y unifique las más que justas reivindicaciones sectoriales en pos de una sociedad libre de burócratas autoritarios y sanguijuelas burguesas!!!

Unidad y fuerza a los que luchan.                                    
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                                                                                                       Acción Anarquista           

Anarquismo organizado en lucha - accionanarquista@gmail.com
� Recipiente de metal con una capacidad para 25/30 kg de uvas aproximadamente, usado para trasladar desde las hileras de la viña hasta el camión, el cual luego la llevará hasta la bodega. 
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