Derecho a la vida y al aborto

Ante la intolerancia predominante en la provincia por parte de algunos sectores religiosos y políticos, demostrada claramente con los atropellos y el boicot realizado por la iglesia católica al Encuentro Nacional de Mujeres, y ahora absolutamente expuesta con la ley del “Día de los derechos del niño por nacer” del Partido Demócrata y su superación en la toma de posición del gobierno de Cobos (antieutanasia, antiaborto y siempre pro represión y explotación), muy a tono con Bush, Menem, y demás referentes mundiales y regionales de la ultraderecha, proponemos:

· Repudio al día 25 de marzo como el “Día de los derechos del niño por nacer”, por su trasfondo religioso y autoritario contra la libertad personal.  

· Sí a la despenalización del aborto y reivindicamos el 28 de septiembre como el “Día del Derecho al Aborto de las mujeres América Latina y del Caribe”, por el derecho a decidir qué quiero y deseo hacer con mi vida y con mi cuerpo. 

· Sí a la legalización del aborto y a su práctica en servicios públicos con acceso abierto a cualquier mujer. 

· Prioridad a la salud de las miles de mujeres que mueren cada año debido a complicaciones relacionadas con abortos inseguros. En Argentina cada día mueren dos mujeres a causa de un aborto clandestino en condiciones insalubres.

· Sí a la implementación seria de un programa de salud sexual y reproductiva que brinde la información y anticoncepción necesaria, para no tener que pagar con el cuerpo y la vida las consecuencias. 

· Educación sexual y reproductiva en las escuelas, para terminar con el tabú y la vergüenza que impide considerar la sexualidad como una actividad y capacidad más, y para que se realice de manera responsable en cada pareja.

· Educación sexual y reproductiva en los hogares. Desde los hogares cada niñ@ tiene que aprender sobre su sexualidad, sin mitos ni tabús. 

· No a todas las avanzadas autoritarias que limitan el derecho a vivir una sexualidad plena y responsable. 

· Libertad para elegir si queremos tener hijos o no, cuántos y cada cuándo tenerlos. 

¡¡No nos quedemos de brazos cruzados frente a esta realidad!! Ceder en la lucha por nuestros derechos es ceder el derecho a vivir la vida propia y a gozar de la nuestra libertad.   

Organízate y lucha
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¡¡Aborto libre y gratuito!!
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