El anarquismo abre la oposición contra la cumbre del G8 en Edimburgo
Represión y heridos en la capital de Escocia

El 4/7 centenares de anarquistas abrieron la protesta contra la cumbre del G8 con su marcha “Carnaval para el disfrute total”. En una ciudad paralizada por más de 10.000 policías distintas organizaciones anarquistas decidieron manifestar su repudio al poder imperante con una movilización que avanzó un largo trayecto con disfraces y al ritmo de tambores. Dos días antes de la llegada efectiva de los líderes del G8 y mientras miles de militantes antiglobal se acercaban a participar de la protesta a Edimburgo estos grupos decidieron comenzar a agitar los ánimos “Por el fin del trabajo asalariado esclavista”.

Todo parecía desarrollarse en calma hasta que un fuerte operativo policial se interpuso en el camino de la movilización para impedir el paso. La excusa de que la marcha no había sido “convocada debidamente” no convenció a los manifestantes que se enfrentaron a los uniformados primero con insultos y empujones, y luego con golpes. La policía pudo darse el gusto entonces de desatar una feroz represión que terminó con numerosos heridos a causa de las balas de goma y los porrazos. Esto no hace más que dar más fuerza a las protestas contra estos individuos que se creen amos del mundo.

Desde Mendoza un saludo fraternal a l@s compañer@s y seguimos en la lucha juntos contra los explotadores y opresores siempre y en cualquier lugar del planeta. 
