Educación sexual para decidir, anticonceptivos para no abortar, aborto legal para no morir
La campaña por la libertad sexual y el aborto legal seguro y gratuito en una provincia fuertemente reaccionaria

En Argentina se practican entre 500.000 y 700.000 abortos por año, la franja de 10 a 24 años suma 32.910 casos de egresos hospitalarios por aborto en el país de 78.894 correspondiente al total
, y cada día dos mujeres mueren a consecuencia de un aborto hecho en condiciones precarias. Mendoza no está exenta de esta situación: un estudio realizado por el Ministerio de Salud de la Nación entre el 2002 y 2003 en las regiones con mayores proporciones de pobreza reveló que es la provincia con mayor porcentaje de muertes maternas por abortos clandestinos, con el 35% de los casos. En el otro extremo se colocó a Tucumán, con el 21%. El aborto es la principal causa de mortalidad materna en el país, con un promedio del 27,4%. Y esto no es una novedad, así lo ha sido durante los últimos 34 años
. 

La realidad demuestra que es una práctica que ser realiza y que no puede ser detenida, a pesar de los intentos autoritarios de imposición del estado y la iglesia, que piensan que tienen el poder absoluto de dominar sobre los derechos más personales: el de la libertad, la sexualidad y la vida. Abogamos por la libre decisión en todos los aspectos de la vida, y entre ellos, el de elegir si reproducirse o no, con quién, cada cuánto, etc. Sin embargo,  no alzamos la bandera del aborto como único objetivo, sino que bregamos por los métodos anteriores que evitarían llegar a esta instancia: la atención en la educación sexual y reproductiva para crear una conciencia sobre el propio cuerpo, el acceso a la anticoncepción en centros públicos y desde la adolescencia, y la legalización y despenalización del aborto. Queremos que realmente exista la posibilidad de elegir si seguir o no con un embarazo no deseado al haber fallado instancias anteriores. Está de más aclarar lo siguiente: “que exista la posibilidad de abortar no quiere decir que todas estemos obligadas a practicárnoslo”.   

El debate sobre el aborto poco a poco se ha ido difundiendo a consecuencia de los datos dados a conocer sobre las muertes y/o secuelas físicas y psicológicas (muchas veces, no contenidas a nivel social) sufridas por mujeres que han abortado. La realidad ya no puede ser tapada a pesar de los intentos de la Iglesia y de algunos funcionarios estatales. Una polémica instalada, también, a través de las reivindicaciones feministas sobre derechos sexuales y reproductivos, y los diferentes Encuentros de Mujeres, que ha despertado el interés de la prensa y abierto el debate a la sociedad. Luego del último Encuentro Nacional de Mujeres realizado en octubre en la provincia, los ánimos que quedaron fueron diversos. Consiguió que l@s que estaban interesados en el tema se acercaran y colaboraran con los grupos que llevan adelante, entre otras luchas, la de la legalización y despenalización del aborto; y que la reacción se mostrara tal cual es, y desnudara las maniobras sucias que es capaz de realizar con tal de seguir gobernando en el cerebro de la gente
. 

Pese a las actitudes hostiles que ya no se intentan esconder, l@s militantes que estamos dispuest@s a llevar adelante la batalla por la libre decisión colaboramos y asistimos a diversas actividades, campañas y jornadas respecto a la salud sexual y reproductiva. Entre éstas, junto a los grupos feministas y mujeres independientes, debatimos con la Comisión de Legislación y Asuntos Constitucionales que lleva adelante, por fin, un proyecto de ley de contraconcepción quirúrgica (ligadura tubaria y vasectomía) propuesto hace años y cuyo tratamiento ha sido postulado reiteradamente. A través de los diversas jornadas de debate, en el ínterin de la cámara de senadores, el clima mostraba una división entre senadores y personas a favor y en contra del proyecto de ley que, de aprobarse, permitiría el acceso a mujeres y hombres de más de 35 años, con pocas posibilidades económicas y que tuvieran problemas de salud relacionadas con la reproducción. Además, brindaría un marco legal a prácticas de contraconcepción que se vienen realizando en hospitales públicos y obras sociales.     


Siguiendo con el principio de la lucha contra el autoritarismo y la opresión, una de las campañas llevada a cabo por Acción Anarquista fue la de difusión en medios de comunicación, pegada de afiches y debates ante la imposición de la ley que declara el 25 de marzo como el “Día de los derechos del niño por nacer”. Tal ley fue presentada como proyecto por el Partido Demócrata y tratada livianamente en la Cámara de Senadores. A pesar de las objeciones presentadas por organizaciones y gente independiente, la ley fue aprobada y festejada en una marcha el 28 del mismo mes, a la que -por suerte- no asistió la cantidad de gente convocada y esperada por la iglesia. 


Dada la convocatoria y repercusión del último Encuentro Nacional de Mujeres, ahora tratamos de coordinar esfuerzos y actividades con organizaciones y mujeres independientes de la provincia para poder asistir al XX Encuentro Nacional a realizarse en octubre en Mar del Plata. La idea es que las mujeres conozcan los espacios de debate e información que brindan dichos Encuentros y puedan concurrir quienes lo deseen, y lograr que la asistencia no se vea imposibilitada por cuestiones económicas. La participación de las mujeres de la provincia posibilita un acrecentamiento de la conciencia de sus derechos y de las posibilidades de  acción para hacerlos valer, lo que sin duda aporta a la construcción de una sociedad más justa y en armonía. 

Nuestro es el derecho de exigir el goce pleno de una salud sexual y reproductiva, la cual entendemos como el estado de bienestar físico, mental y social de la persona en todo lo relativo al aparato genital y sus funciones. Por eso estamos participando también de la campaña lanzada a nivel nacional el 28 de mayo (Día internacional de Acción por la Salud de las Mujeres) por la legalización y despenalización del aborto, la cual finalizará con una marcha federal hacia el Congreso de la Nación el 25 de Noviembre (Día de Acción contra toda Violencia hacia la Mujer). Uno de los objetivos a alcanzar es que “las mujeres que decidan interrumpir un embarazo tengan atención segura y gratuita en todos los hospitales públicos y obras sociales de todo el país” y se reglamente de forma inmediata “la atención humanizada del post-aborto así como la atención a demandas de aborto en los casos de peligro para la vida y la salud de la mujer y de violación, que el artículo 86 del Código Penal ya exime de pena”. Para lograrlo, y tener más fuerza en el reclamo, junto a diversas organizaciones, colectivos e independientes estamos difundiendo la campaña y recolectando firmas en distintos espacios (facultades, plazas, etc.). 

En este momento, cuando una de cada tres muertes adolescentes (¡evitables!) tienen por causa el aborto, cuando son principalmente las mujeres de bajos recursos y de sectores populares las que sufren las consecuencias de la prohibición, es más necesario que nunca un debate abierto. Pero sabemos que estos derechos, como tantos otros que se ven limitados en esta supuesta democracia, sólo pueden ser arrancados con la movilización y el compromiso y no con la confianza en los políticos, que sentados en sus bancas millonarias, manejan sus votaciones según sus pactos y conveniencias.  

No nos quedemos de brazos cruzados frente a esta realidad. Ceder en la lucha por nuestros derechos es ceder el derecho a vivir la vida propia y a gozar de la propia libertad.   

ALGUNAS DE LAS FRASES DE LA CAMPAÑA CONTRA LA IMPOSICIÓN DEL “Día del niño por nacer”

· La iglesia católica de la inquisición y la masacre indígena de América, cómplice de Hitler, Mussolini, Franco y Videla, ¿Ahora viene a hablar de derecho a la vida?

· Ya mataron a millones y hoy se ensañan con las mujeres más pobres empujándolas a morir en abortos clandestinos.

· No metan el crucifijo en mi vientre ni en la cabeza de los niños.

· Que tenga derecho a sacarme una muela no quiere decir que esté obligado a hacerlo.

· La ultraderecha ataca: nos quiere muertas o esclavas.

· Día del niño por nacer, Día de la madre por morir.

· Dígale sí a la vida: aborto libre y gratuito.

· Aborto ya para no morir, anticoncepción para no abortar.

· Educación sexual y reproductiva. Contra el tabú y para un sexo responsable.

· El aborto no es una opción, es una realidad. 

· Mendoza es la provincia con más muertes por abortos clandestinos. (Ocupa el 34 % del total entre las regiones más pobres)

· Salvemos a nuestras mujeres.

· Casi 80.000 egresos hospitalarios por año por abortos inseguros. (De la franja que va desde los 14 a los 64 años)
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� Egresos hospitalarios por aborto según edad en el año 2000. Grupos de edad Abortos 10 a 14 555; 15 a 19 11.015; 20 a 24 21.340; 25 a 29 18.095; 30 a 34 13.169; 35 a 39 9058; 40 a 44 4240; 45 a 49 563; 50 a 54 86; 55 a 59 47; 60 a 64 6; Sin especificar 720. TOTAL 78.894 (Fuente: Egresos hospitalarios, Dirección de Estadística, Ministerio de Salud de la Nación. Programa InfoSalud Año 4 / Nro. 914).


� El Ministerio de Salud de la Nación, junto con el Centro de Estudios de Estado y Sociedad (Cedes) y con el apoyo del Fondo de Población de las Naciones Unidas y la Organización Panamericana de la Salud, realizó una investigación sobre mortalidad materna, que abarca el período comprendido entre noviembre de 2002 y octubre de 2003. Este estudio tomó las regiones con mayores proporciones de pobreza en el país. Entre ellas Formosa y Chaco, Tucumán y San Luis, San Juan y Mendoza. (Mendoza, la provincia con más muertes por abortos ilegales. Los Andes, 23 de septiembre de 2004)


� Ya es de público conocimiento la opinión de la iglesia respecto al aborto y que intenta imponer más allá de la libertad de expresión y decisión. Esto se vio claramente reflejado en el último Encuentro Nacional de Mujeres realizado en Mendoza en octubre de 2004, donde los miembros de la iglesia intentaron boicotear el encuentro incendiando colegios, con pintadas autoritarias (no al aborto y a la educación sexual en las mujeres), agrediendo a los concurrentes. Actitud que refleja la poca tolerancia a diferentes ideas.  








