¿VENDIMIA DE LOS TRABAJADORES O DE LOS EXPLOTADORES?

Para esta época en la provincia de Mendoza la sociedad y los medios se movilizan para darle la bienvenida a la "Fiesta de la Vendimia”, ensalzándola como la fiesta del trabajador vitivinícola. Fiesta que en realidad no representa para nada al trabajador. El obrero de la viña no es aquel "obrero alegre que trabaja cantándole a la virgen de la Carrodilla", como se enseña al turismo en el anfiteatro. El verdadero obrero es aquel que trabaja de sol a sol, en condiciones indignas por un mísero sueldo (de $150 a $700) con el que debe sustentar a familias numerosas. Esta fiesta es, en realidad, para la burguesía local y turística. "Nuestro gobernador", Julio Cobos, anuncia amenazante que no hay que manifestarse durante la fiesta para no dar una mala imagen al turista, porque ya el pueblo mendocino se ha dado cuenta de que esta fiesta sólo beneficia a un sector (comercio y turismo). Esta fiesta es la fiesta de la represión y la explotación institucionalizadas.

Basta con remitirse a los hechos ocurridos en la Plaza Independencia el viernes 25 de febrero. La policía provincial y municipal reprimió violentamente, en esta ocasión, tanto a los  artesanos como a la gente que los apoyó, dejando heridos y detenidos. No hay que olvidar que esta actitud represiva contra los trabajadores ilegalizados viene desde hace tiempo, con los proyectos de "limpieza social" que intentaron barrer con limpiavidrios, cartoneros, vendedores ambulantes y malabaristas. Mientras, los trabajadores “legales” son víctimas de todo tipo de arbitrariedades por parte de la patronal, que cada vez tiene menos en cuenta los derechos del trabajador amparada por un estado cómplice y siempre ciego a sus abusos. 

¿Cuál es la responsabilidad que le cabe al pueblo para esta fecha? Ser cómplice de la fiesta de los explotadores-represores o tomar las calles en solidaridad con todos los compañeros trabajadores en lucha.  

Por todo esto llamamos a aunar esfuerzos para poner freno a la avanzada represiva de Cobos, Cicchitti y sus secuaces y en favor de una unidad real y sólida de todos los sectores oprimidos y explotados por la mafia político-empresarial. 

¡¡¡Sentemos de una vez por todas las bases de una resistencia firme y decidida de los trabajadores (ocupados y desocupados) en conjunto, que potencie y unifique las más que justas reivindicaciones sectoriales en pos de una sociedad libre de burócratas autoritarios y sanguijuelas burguesas!!!

Unidad y fuerza a los que luchan.                                    
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