Resistencia...

   Aunque intenten confundirnos con maquillaje, aunque intenten frenarnos con palos y plegarias, la lucha continúa. Porque somos concientes de que, ya sea De La Rúa, Duhalde o Kirchner, la política siempre es la misma: unos pocos son los que ganan y muchos somos los que padecemos hambre, miseria y represión. Porque jamás los políticos han trabajado más que por sus propios intereses, los de sus castas y sus mafias; porque milicia y policía nunca tuvieron más función que reprimir al pueblo cuando éste intenta hacer respetar sus derechos ; porque aparentemente no existen más dioses que los que bendicen a explotadores y genocidas; porque ha llegado la hora de organizarnos para dar la pelea; porque sabemos que no necesitamos ni de sus órdenes, ni de sus plegarias, ni de sus leyes, ni de sus aparatos represivos para poder desarrollarnos como sociedad en donde no se vulneren los derechos de ningún ser humano, construyendo un poder popular desde abajo sin más autoridad que la del pueblo. Porque no somos ovejas es que no vamos a respetar órdenes de estúpidos y egoístas pastores.

             Ni dioses 

                 Ni patria

                     Ni ley

Que se vayan todos ahora !

No es un pedido, es el dictamen de un pueblo.
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Acción Anarquista

Anarquismo Organizado

   Las empresas recuperadas deben seguir bajo el control de los trabajadores y no ser estatizadas ni entregadas a manos privadas. Ésta es la herencia social más importante de las jornadas de diciembre del 2001, demuestra cómo, ante la crisis, los trabajadores pueden hacerse cargo de la producción y distribución de bienes y servicios sin necesidad del estado ni de los patrones.

   También quedó demostrado en términos puramente económicos, que las fábricas controladas por sus trabajadores pueden funcionar mejor que las empresas estatales y privadas: producen más y generan más empleos.

   Su estatización o privatización podría llevar a la quiebra y al cierre de estas empresas, ya sea por la incapacidad absoluta  del estado argentino en materia de administración económica, o por la ambición de empresarios que sacrifican el desarrollo social por sus propios intereses.

   Que sean los propios trabajadores de estas empresas quienes decidan la forma organizativa económica que más les convenga.

   Por la derogación de las ordenanzas fascistas y particularistas de Cobos y Cichitti.

   Por la libertad de los presos políticos y el desprocesamiento de los luchadores sociales.

   Juicio y castigo a TODOS los responsables de las matanzas de diciembre del 2001.

   No al pago de la deuda externa.

La anarquía es la máxima expresión del orden

accionanarquista@gmail.com

_1164890527.bin

