ALERTA SOBRE IOGURTE ACTIVIA DA DANONE

Encaminho E-mail da Sra. Vivianne Scheiner, que foi transmitido a empresa Danone, onde ela demonstra a sua indignação, tendo em vista que a empresa passou a adicionar glúten no Iogurte Activa, com isto perdemos mais uma opção na nossa alimentação. Isto nos deixa realmente indignado, pois estamos brigando com as empresas para que elas coloquem mais produtos sem glúten no mercado, mas como vocês podem observar, eles estão é tirando estes produtos, ou seja, então tirando o nosso direito de nos alimentar, principalmente os nossos filhos que tem que levar lanche para a escola. Espero que a empresa possa dá explicação aos seus consumidores portadores da intolerância permanente ao glúten (Doença Celíaca).

Atenciosamente,

Paulo Roberto

Presidente da Associação dos Celíacos de Brasília

Acelbra-DF

-----Mensagem original-----

De: = v! sche!ner 
Enviada em: segunda-feira, 26 de fevereiro de 2007 18:53

Para: dac@danone.com; 

Assunto: Contém Glúten.

Olá responsáveis da Danone,

Gostaria de registrar minha indignação sobre o acréscimo de substâncias com Glúten no iogurte Activia. Desde o lançamento do produto, me senti muito feliz por ter um iogurte com um sabor muito bom e que não tinha Glúten em seu conteúdo. Também desde aquela época estou acompanhando suas mudanças. Antigamente tínhamos vários sabores disponíveis aos celíacos para o devido consumo, hoje só temos um sabor: Activia com Chá (Erva Doce com Pêssego).

Envio o e-mail com cópia para a Associação dos Celíacos do Brasil – Acelbra (Brasília) para que o consumo dos produtos da danone, especialmente o produto Activia, não seja feito!

Como a exclusão de grupos pode se dar em diferentes níveis, considero que transformar produtos adequados ao consumo pelo maior número de pessoas possíveis no Brasil em um não consumo, é uma maneira de excluir parte de nossa população! Essa reclamação pode ser estendida aos outros produtos por vcs fabricados! Alguns dos que não contém glúten, não possuem um sabor tão agradável.

Se um cliente ou vários (considerando que muitas pessoas no Brasil são portadores da doença celíaca) devem ser ouvidos, espero que reflitam sobre o que eu disse e se pronunciem à comunidade celíaca com as explicações cabíveis.

Obrigada,

Vivianne Scheiner

