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	(Texto)

BOA TARDE! HOJE VAMOS DAR UM GIRO MAIS QUE ESPECIAL, AFINAL O PROGRAMA DE HOJE É AO VIVO E TEM COMO TEMA “SOU POLÊMICO E DAÍ?!”

VAMOS TRATAR DA VIDA DE PERSONALIDADES QUE QUEBRAM TABUS E DÃO A CARA A TAPA, REVELANDO POR SUAS PALAVRAS E ATITUDES QUE NÃO VIERAM AO MUNDO A PASSEIO.

NO GIRO DE HOJE:

MADONNA: DE MATERIAL GIRL A MÃE DEVOTADA.

CLODOVIL: A CADA DEMISSÃO, UMA NOVA POLÊMICA.

MÃO SANTA: O GOVERNADOR POP STAR.

NA EXCLUSIVA DE HOJE, UM PAPO COM O DR. ARIMATÉIA DANTAS.

NO GIRO NEWS, ATUALIZE-SE COM AS PRINCIPAIS NOTÍCIAS DE HOJE.

“Jamais serei um anjo, jamais serei uma santa. Estou ocupada demais sobrevivendo”.

As declarações de Madonna, ditas em diferentes fases de sua vida, dão uma idéia de como evoluiu a carreira da artista.

O fato é que Madonna nunca se deixou limitar pelos moralismos vigentes na sociedade e nem por isso deixou de ser um sucesso em tudo o que faz. Da quase expurgação da igreja católica por causa do clipe “like a prayer”, passando por “erótica”, que causou furor mundial, Madonna começa sua “mudança” com o álbum “bedtime stories”. O que vemos agora é uma Madonna mais centrada, mais maternal e mais espiritual.

Depois do casamento com Guy Ritchie e mais um filho, Madonna lança um livro voltado para o público infantil que é recebido com surpresa pelos fãs da cantora. Paralelamente, volta à ativa no mundo da música com seus clipes polêmicos. Caso de “american life”.

Atualmente Madonna se dedica aos estudos da cabala. Mais uma polêmica na vida da diva que parece só sossegar quando está na berlinda.

Apesar de ser um homem multimídia, sendo estilista, decorador e apresentador, Clodovil Hernandes, de 67 anos sem duvida destaca-se pela sua irreverência.

Tendo uma fama de “língua solta” já foi demitido de várias emissoras de tv por não se adequar ás normas das empresas. Sua ultima demissão foi dada pela rede tv, onde apresentava a atração “a casa é sua” desde novembro de 2003.

Especulava-se que o motivo teria sido a briga do apresentador com a equipe do programa pânico, da mesma emissora, além de alguns desentendimentos com a diretoria da rede. Mas já se sabe que ele mesmo assumiu que foi demitido por considera-lo fora do perfil da emissora.

Dono das frases polêmicas como: “eu nasci do sexo, e não do amor” e “eu não tenho culpa de ser chique”, Clodovil envolveu-se recentemente em uma discussão com o diretor teatral Cacá Rousset no programa show do tom, na Record.

Em sua primeira pergunta, Cacá perguntou por que o apresentador gosta tanto de “detonar” seus colegas de emissora. Irritado, Clô disso que cacá queria aparecer, que estava fazendo uma pergunta mandada pela rede tv! e que se vestia muito mal. Cacá também se irritou e, depois de muito bate-boca, o comentarista deixou o programa.

É como próprio Clodovil diz o único homem que gosto é do pequeno príncipe, os demais são pobres de espírito.

O senador Mão Santa está colecionando admiradores em todo o Brasil pela sua assiduidade no congresso nacional, pelos seus posicionamentos frontalmente contrários ao governo do PT e, sobretudo, pelo seu estilo debochado de se expressar na tribuna, no plenário e nas entrevistas.

O parlamentar surpreende as cúpulas partidárias. Pesquisas internas encomendadas por diversos partidos políticos em Brasília, entre eles o PSDB, impressionam seus dirigentes pelo desempenho alcançado por Mão Santa. Ele é um dos políticos mais citados em todos os estados.

O senador Mão Santa escolheu a própria mulher, Adalgisa, para ser a primeira-suplente, pois, segundo ele, ela "além de ser a mulher amante, é a mulher secretária". Ele explica: "ela me acompanha. A minha vida coincide muito com a do Juscelino Kubitscheck, ele era médico, cirurgião, sorridente e realizador. eu sou um médico, fui prefeito, governador, sou sorridente e realizador e Adalgisa me acompanha em todos os cargos. eu não sou um homem dotado de grande riqueza, de secretariado, então ela exerceu sempre esse complemento."

Ele se declara pronto para ser presidente da república afirmando: "quem entra no seminário pode ser papa. Se eu entrei na política, posso ser presidente da república". 

Orgulhoso, observa que o povo do Piauí aplaude suas ações e arremata: "Parnaíba, onde eu nasci, é a cidade do maior economista brasileiro, João Paulo dos Reis Velloso, é a cidade do maior jurista, Evandro Lins e silva, é a do maior neurocirurgião do país, Pedro Sampaio, e, agora, do senador Francisco Mão Santa”.

Fique agora com a música:

E NA NOSSA EXCLUSIVA AO VIVO, ESTAMOS COM O DR. ARIMATÉIA DANTAS, ADVOGADO, JÁ FOI VEREADOR DA CIDADE DE ESPERANTINA E É UM DOS RESPONSÁVEIS PELA FORÇA TAREFA PIAUÍ E DO POLÊMICO PROJETO DA IMPLEMENTAÇÃO DO DIA DO ORGASMO. BOA TARDE, DR.

Qual o seu objetivo quando propôs a implementação do projeto do dia do orgasmo?

(resposta do entrevistado)

Qual foi a repercursão de suas propostas relacionadas a sexualidade junto a população?

(resposta)

Qual é o papel doa Força Tarefa no Piauí?

(resposta)

Dentro do seu desempenho na Força Tarefa o senhor já se deparou com algum grande obstáculo? E qual foi sua atitude diante deste obstáculo?

(resposta)

Voltando sobre a sexualidade, fale um pouco mais sobre a repercursão internacional do dia do orgasmo.

(resposta)

O senhor atribui o resultado nas últimas eleições ao fato da população ter um bloqueio a respeito da sexualidade?

(resposta)

OBRIGADA PELA ENTREVISTA

(agradecimentos finais)

FIQUE AGORA COM A MÚSICA SOCIEDADE ALTERNATIVA, COM RAUL SEIXAS.

HOJE NO GIRO NEWS AO VIVO:

JULGAMENTO DE MICHAEL JACKSON MOBILIZA IMPRENSA E FÃS.

LADRÃO ASSALTA CASA DE WILLIAM BONNER E FÁTIMA BERNARDES NO RIO.

SUPREMO NEGA TV A GUGU.

EX-PRESIDENTE DA APPM É INTERROGADO POR AGRESSÃO.

ESTÁ NO AR GIRO NEWS.

Ontem mais de mil jornalistas de todo o mundo se aglomeram em frente ao tribunal superior de santa bárbara, na Califórnia para garantir um lugar na sala onde está sendo julgado o astro pop Michael Jackson.

Ao lado de centenas de fãs, os jornalistas presenciaram a chegada do cantor ao local no fim da tarde.

Os admiradores do astro dançaram e cantaram uma canção de Jackson criticando o promotor que acusa o cantor e vaiaram uma mulher que carregava um cartaz em favor da suposta vítima, um menino de 15 anos.

O cantor enfrenta dez acusações: de conspiração com fins extorsivos, seqüestro de um menor de idade, abuso sexual e fornecimento de agente tóxico (vinho) com a finalidade de cometer o delito. O artista nega todas as acusações.

Se condenado, ele pode ter que passar até 21 anos na prisão.

A casa de William Bonner e Fátima Bernardes, apresentadores do “jornal nacional”, da rede globo, foi assaltada na madrugada desta terça-feira, no rio.

Segundo a polícia, o assaltante invadiu a casa, na barra da tijuca (zona oeste), e surpreendeu as vitimas, que dormiam, por volta das 2h.

Bonner foi agredido ao tentar dominar o assaltante e em nota divulgada pela centra globo de comunicação, ele afirma que não tem condições de reconhecer o criminoso ou auxiliar a polícia a elaborar o retrato falado.

O assaltante fugiu levando jóias, celulares, um laptop e um radiotransmissor.

O presidente do STF (Supremo Tribunal Federal), ministro Nelson Jobim, manteve ato do ministro das comunicações que anulou, em novembro de 2002, contrato de concessão para exploração de serviço de radiodifusão pela empresa pantanal som e imagem, da qual o apresentador Gugu Liberato é sócio.

Segundo o STF, a decisão de Jobim é liminar e considerou a falta de provas capazes de confirmar o alegado pela empresa e o fato de que a pantanal alterou sua constituição sem o consentimento da união.

A concessão foi cassada após denuncia encaminhada ao ministério das comunicações informando ter havido mudança societária na empresa pantanal, com a entrada do apresentador gugu liberato. Com isso, a empresa perdeu o direito de explorar por 15 anos o serviço de televisão em Cuiabá, no mato grosso.

Segundo a pantanal, mesmo com a mudança de sócio, a pessoa jurídica da empresa ficou intacta. Além disso, o delegado interino do ministério das comunicações em Goiás teria declarado que a empresa detinha poder de alterar seus atos constitutivos.

O ex-presidente da APPM, José Maia Filho, o “mainha”, deverá ser interrogado hoje pelo delegado Sebastião Alencar Neto, na delegacia do 3º distrito policial, no bairro vermelha, zona sul de Teresina, ele é acusado de espancar o empresário Hildemar Almeida silva. 

A briga entre o ex-prefeito e o empresário teria ocorrido no ultimo sábado durante um evento na sede da APPM.

Hidelmar fez exame de corpo e delito no instituto de medicina legal (iml) cujo laudo provisório consta lesão de natureza leve na

boca.

O delegado Sebastião Alencar deve interrogar também, ainda hoje, alem de mainha, o próprio Hidelmar, autor da queixa.

TERMINA AQUI MAIS UM PROGRAMA GIRO. FOI UM PRAZER ESTAR COM VOCÊ, AO VIVO.

O GIRO DE HOJE TEVE LOCUÇÃO DE MARTHA TEIXEIRA, SAYANNE MARTINS, ALLAN DIEGO E SAMANTHA CAVALCA.

PRODUÇÃO DE ALLAN, SAMANTHA, MARTHA E SAYANNE. NA TÉCNICA DE SOM PROFESSOR ACHYLLES.

FIQUE AGORA COM A MÚSICA IR, COM TEÓFILO LIMA. BOA TARDE!


 



