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TIPO DE INVESTIGACIÓN

En el desarrollo de una investigación es preciso adquirir una clara noción del ámbito al cual se hace referencia, y así determinar el conjunto de técnicas, procedimientos y herramientas que se utilizarán para el cumplimiento de la investigación, asegurándose de esta manera que la información recolectada sea fiable y veraz. Esto se logra por medio de la metodología de la investigación, la cual indica al investigador esas estrategias y procedimientos que deben seguir para dar respuesta al problema planteado dependiendo de la modalidad de la investigación.


Existen varios tipos de investigación y su clasificación varía de acuerdo al autor. Para el caso de estudio “Mecanismos de Seguridad en la Red Wi Fi de la Administración Central del Banco Confederado S.A.”, se determinó que reúne las características de una investigación de tipo proyectiva, también llamada por el Manual de presentación de Trabajos de Grado de Especialización, Maestría y tesis Doctorales de la Universidad Pedagógica Experimental Libertador (2003) “proyecto factible”, según Hurtado (2000):


Comprende los procedimientos dirigidos a concretar la forma como se recolectara la información pertinente para dar respuesta a la pregunta de investigación. Implica precisar los términos asociados al proceso de medición, y la selección e técnicas, tácticas y procedimientos para el estudio (p.138).

POBLACIÓN Y MUESTRA

Según Balestrini (1997), “Una población o universo puede estar referido a cualquier conjunto de elementos de los cuales pretendemos indagar y conocer sus características, o una de ellas, y para el cual serán válidas las conclusiones obtenidas en la investigación”. (p.122). Para el caso de estudio de los Mecanismos de Seguridad en la Red Wi Fi de la Administración Central del Banco Confederado S.A., la población es finita y se encuentra referida a los usuarios  autorizados que se conecten en la wireless para hacer uso del Sistema en la Institución Bancaria.

Según Barrera (2000), “La muestra es una proporción de la población que se toma para realizar el estudio, la cual se considera representativa de la población”. (p.13). En este caso en particular como la población es finita no se contempla la muestra.

DISEÑO DE LA INVESTIGACIÓN E INSTRUMENTOS DE RECOLECCIÓN DE DATOS

En cuanto al diseño de esta investigación, el autor antes citado describe que es uno de los elementos necesarios para la selección de las técnicas de recolección de datos (ob.cit).


Tamayo y Tamayo (1998) sugiere que: “El diseño de la investigación engloba una serie de actividades sucesivas y organizadas que pueden adaptarse a las particularidades de cada investigación y que señala las ténicas y los pasos para la recolección y análisis de los datos” (p.35). Por ello, la presente investigación está orientada en las estrategias de diseño de campo y diseño documental contempladas como los tipos de diseño básicos para llevar a cabo una investigación proyectiva.


Diseño de Campo


En este diseño los datos son tomados directamente de la realidad. Para el logro de estos aspectos se hizo uso de las técnicas de recolección de información de datos según Tamayo y Tamayo (1998), entre las cuales se tienen. Entrevistas no Estructuradas, Observaciones Directas y Revisión Documental.


Tamayo y Tamayo (1998) define las entrevistas como “La relación directa establecida entre el investigador y su objetivo de estudio a través de individuos o grupos con el fin de obtener testimonios orales”(p. 100).


Por su parte Senn (1993) identifica las entrevistas como “El método que permite reunir información proveniente de personas o grupos y es la mejor fuente de información cualitativa (opiniones, políticas, descripciones subjetivas de actividades y problemas)” (p.134).


Las entrevistas no estructuradas, son las que no siguen un patrón de preguntas para la recolección de datos; éstas permitieron conocer la estructura tecnológica, políticas y mecanismos de seguridad establecidas para la institución bancaria, donde se identificaron las debilidades en los mecanismos de seguridad establecidos. Las entrevistas fueron realizadas al Lic. Richard González Especialista de Seguridad de la Unidad de Seguridad de Información y al T.S.U. Elisaul Mata Analista de Telecomunicaciones de la Gerencia de Infraestructura Tecnológica.

Tamayo y Tamayo (1998) define la observación como: “La técnica de investigación que sugiere, motiva los problemas y conduce a la necesidad de la sistematización de los datos” (p.99); luego presenta la observación directa como: “aquella en la cual el investigador puede observar y tomar datos mediante su propia observación” (p.99).


Por lo definido anteriormente se establece que con las observaciones directas se perciben los hechos tal como se presentan, de forma espontánea. Para el caso e estudio presentado, estas observaciones se realizaron en las oficinas de la Gerencia de Infraestructura Tecnológica y la Unidad de Seguridad de Información.


Diseño Documental 

Según Tamayo y Tamayo (1998): “consiste en la consulta a fuentes bibliográficas y documentos que permitan adquirir la información para llevar a cabo el desarrollo de la investigación” (p.48), la revisión documental se realizó sobre textos especializados acerca del tema de la investigación y la información referente a los mecanismos de seguridad de las wireless, se recopiló a través de material suministrado por la Unidad de Seguridad de Información y diversas paginas Web de Internet.  
