A tener en cuenta


Como se ha hecho al estudiar a otros autores, el estudio del pensamiento de Ortega y Gasset se monta sobre el texto  cuyo conocimiento se exigirá, en su caso, en la prueba de selectividad [: La doctrina del punto de vista / Parte X de El tema de nuestro tiempo ]


En el Apéndice  puede encontrarse información útil acerca de El tema de nuestro tiempo; en concreto, un índice de la obra, una historia de cómo llegó a estructurarse y publicarse y un resumen de la misma. También es posible acceder a la totalidad del texto de esta obra desde el enlace Información complementaria de la web.


La doctrina del punto de vista fue un artículo de prensa antes de ser una parte de El tema de nuestro tiempo; en principio, no presenta demasiadas complicaciones teóricas. Puede seguirse sin excesiva dificultad el contenido informativo que presenta como texto. Otra cosa es relacionarlo con el contexto que permite interpretarlo adecuadamente.


Para el estudio del tema sobre el pensamiento de Ortega y Gasset debe seguirse el procedimiento que se describe a continuación, que es el mismo que ha debido seguirse para el estudio del pensamiento de Descartes:


-
Se empezará elaborando un resumen del texto que recoja ordenadamente los elementos teóricos que integra. 


-
Al tiempo que se hace una lectura del texto que permita la realización del resumen, deben anotarse los términos cuya significación se ignore por completo, o no sea suficientemente precisable. Es importante llegar a tener una idea clara del significado que se expresa en ellos.


-
Cuando este trabajo personal sobre el texto se haya realizado, se estará en condiciones de abordar el estudio de las diferentes cuestiones que se van presentando ordenadamente en el desarrollo del tema.


Se hacen suficientes referencias en la exposición del pensamiento de Ortega a otros autores de los que se debe tener un conocimiento más o menos amplio, según los casos, para facilitar, por una parte, la comprensión de su pensamiento y, por otra parte, la solución de los problemas que plantea la prueba de selectividad cuando pide, en el enunciado de la cuarta cuestión, que se establezcan relaciones entre el tratamiento que el autor del texto hace del tema que se aborda en él y otras formas diferentes de tratar el tema por parte de otros autores. 


Suele conocerse el pensamiento de Ortega y Gasset con el nombre de raciovitalismo. Puesto que un componente racionalista, Ortega considera que en Descartes se encuentra una de la raíces de su pensamiento. No obstante, rechaza la orientación intelectualista e idealista del pensamiento de Descartes; por eso él mismo dice de su posición teórica que se trata de un cartesianismo de la vida. Queda aclaro, pues, que el otro componente de su pensamiento, es dea natauraleza vitalista. Resuta natural, pues, que se ponga en relación el modo de pensar de Ortega con el de Descartes, por una parte, y el de Nietzsche, por otra.
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