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Description:

Delgada y de estatura media, cabello largo pelirrojo y ojos verde esmeralda, piel muy blanca.

Background:
Hija de una familia escosesa que poco antes de que ella naciera se mudo a la ciudad de Londres. Su padre trabajaba en oficinas gubernamentales, mientras que su madre simplemente se dedicaba al hogar. Además de ellos tiene 2 hermanos, uno mayor y una hermana menor.

En la actualidad su padre, William Le Fanu, sigue trabajando en puesto medio en el gobierno londinense, mientras que su hermano mayor, Sean, trabaja como abogado en una importante firma londinense, mientras que su hermana menor aun esta estudiando la universidad una carrera de ciencias politicas, pero ha estado faltando a muchas clases por andar con una banda de rufianes y drogadictos, toda la familia teme que haya caido en las drogas pero no ienen pruebas concretas.

Desde niña su abuelo durante su primera infancia (murio cuando ella tenia 12 años) le inculco nociones de mitologia atraves de cuentos y relatos de todo europa y otras anciones, ademas le contaba de sus muchos viajes alrededor del mundo como arqueologo, lo cual desperto el interes de la joven Morrigan, avocandose desde secundaria a la lectura de culturas antiguas y sus mitologias. Su padre no estaba deacuerdo con este interes, pero como suponia que cuando creciera lo olvidaria lo dejo pasar.

Cuando al entrar a la universidad a estudiar arqueologia su padre se enojo con ella y en general no le dirije la palabra mas que para criticar su deción, de igual forma su hermano tomando partido por su padre la hace menos y solo se dirije a ella en las pocas reuniones familiares. Con su hermana Sarah la relación es más cercana, pero por sus nuevas amistades esta relación ha empezadoa  deteriorarse. Su hermano Sean y su padre culpan a Morrigan por las malas compañias que ultimamente ha tenido la adolescente.

Al entrar Morrigan a la Facultad de Arqueologia, tiene que abandonar su casa y solicitar una beca, solo gracias a la ayuda de su madre y a trabajar  por las tardes-noches en la niblioteca universitaria es que logra mantener el mini apartamento donde vive y pagarse sus comidas y demas gastos, la beca se hace cargo de pagar la universidad y los libros necesarios para sus estudios. Desafortunadamente a media carrera por problemas personales esta cerca de reprobar una materia  importante con lo cual no solo perderia la beca si no tambien la oprotunidad de seguir estudiando y tendria que regresar con su padre derrotada dandole la razon sobre su opinion sobre ella y la carrera. Desesperada le pide una oportunidad al profesor de la materia, el Doctor Oliver Wallace, especialista en Culturas Antiguas; quien accedio en darle una segunda oportunidad si ella accedia a “entretenerlo”, desespesrada Morrigan accede y el Doctor la lleva a la cama, tras lo cual le permite entregar un trabajo que le permite salvar la materia.

Durante los semestres restantes la vergüenza le hicieron alejarse del Dr. Wallace y esforzarse mas en sus estudios, volviendolos casi una obsesion, hasta el momento de graduarse casi de forma meritoria. Desafortunadamente en su familia aun no le dirigian la palabra y apenas era aceptada en las reuniones familiares, asi que sin trabajo ni a donde ir regresos su mirada a la escuela y busco trabajo en al facultad mientras buscaba una beca para continuar una maestria en las culturas antiguas que mas le interesaban. Desafortuandamente el papeleo burocratico era enorme y eran muchos los aspirantes, muchos de ellos con mejores referencias que ella, pero aun asi decidio aplicar esperando tener suerte.

(Des)afortunadamente para ella el Dr. Wallace volvio a cruzarse en su vida como uno de los profesores en el gabinete de selección de nuevos profesores de catedra y al ver su expediente entre los demas se comunico con ella. Al principio estuvo renuente de encontrarse con el, pero al saber que estaba en el comité de selección decidio ir para saber que queria. Se reunieron en un café privado lejos de la universidad y el Doctor le dijo cuales eran sus posibilidades de entrar a la facultad... y estas eran iguale a cero. De hecho el doctor saco las cartas de admision de los 6 aspirantes que entrarian el siguiente semestre... ella conocia a la mitad de ellos y sabia que todos contaban con buenas cartas de recomendación por lo que habia sido imposible que compitiera. El Doctor Wallace le pidio que seleccionara una de las cartas, ella separo la de una joven que con la que habia competido durante la carrera y que estaria dando la clase que le interesaba. El Doctor Wallace guardo el resto y le dijo a Morrigan que si ella accedia a volverse su amante, el destruiria esa carta y pondria la de ella en su lugar, como recomendación personal. Por su puesto le dijo que si iba a decidir tendria que ser en ese lugar y en ese momento pues al dia siguiente seria la selección de candidados. Apneada y nuevamente desesperada y con miedo de volver a su familia con las manos vacia Morrigan accedio. El Doctor entonces guardo aparte la vela cercana y se la llevo a un motel donde nuevamente la hizo suya.

Al dia siguiente Morrigan recibio sus credenciales para tomar posesion de su clase apartir del proximo semestre. La vergüenza y la culpa casi la hacen renunciar, pero el recordar la actirud de su apdre, la hizo desisitr de la idea y aceotar la catedra. Desde entonces tiene un año enseñando a los grados mas bajos mitologia sobre las diversas culturas antiguas del mundo, trabajando parte del tiempo en el museo o en la bibloteca de la facultad y acudiendo a clases de maestria. Toda su vida parece resuelta y perfecta, llevndo por el curso que ella siempre habia imaginado, hasta que recibe una nota del Doctor Wallace para reunirse con ella en un motel, fuera de la ciuda o simplemente invade su intimidad tomandola en su propio apartamento. Cada vez la obliga a pensar si realmente valio la pena el mundo “idilico” en el que vive, y cada dia decide continuar adelante, ocualtando una relacion que destruiria su futuro y su carrera.

