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(Nombre de la persona que solicita el escrito),  mayor de edad, con domicilio en (domicilio completo), con DNI nº (dni con letra).

EXPONE


PRIMERO.- Que es parte interesada, en cuanto solicitante del mismo junto con nombre de la pareja, en el expediente nº número de expediente/año tramitado en esta Dirección Territorial de la Conselleria de Benestar Social de Valencia, relativo al ejercicio de la patria potestad en la filiación adoptiva y tramitación de la adopción internacional dirigida a la país.

SEGUNDO.- Que de conformidad con lo dispuesto en el artículo 35 de la Ley 30/92, de 26 de noviembre de Régimen Jurídico de las Administraciones Públicas y del Procedimiento Administrativo Común, todo ciudadano, en sus relacionas con las Administraciones Públicas, tiene derecho a obtener copias de los documentos contenidos en los procedimientos en los que tengan la condición de interesados.


En su virtud, y por lo anteriormente expuesto,

SOLICITA


Que se le expida fotocopia de los documentos y en especial, del informe psicosocial(*), contenidos en el expediente nª número de expediente/año tramitado por dicha Dirección Territorial de la Conselleria de Benestar Social.


En Valencia, a fecha

Fdo. Nombre del que lo solicita
(*) aquí podéis indicar si queréis copia del informe o del expediente completo

SRA. DIRECTORA GENERAL DE LA FAMILIA, MENOR Y ADOPCIONES DE LA CONSELLERIA DE BENESTAR SOCIAL


