CONSELLERIA DE BENESTAR SOCIAL

DIRECCIÓN TERRITORIAL DE BIENESTAR SOCIAL

SECCION: FAMILIAS Y ADOPCIONES

REF:  Internacional/ Nacional  num.     

Asunto SUBSANACIÓN DE RESOLUCIÓN 

  D,                     D.N.I.               , y Dª.                D.N.I.            , comparecen en Expediente de Adopción Internacional/Nacional núm.        , a quienes en fecha           les fue notificada resolución de  no idoneidad acordada por el  Consejo de Adopción de Menores de la Generalitat Valenciana de fecha xxxxxx..


A la vista del contenido de la misma se observa el incumplimiento del requisito establecido en el art. 54 y 89 de la Ley 30/92, de 26 de noviembre, de Régimen Jurídico de las Administraciones Públicas y del Procedimiento Administrativo Común al carecer en su contenido de la debida motivación, sucinta referencia de hechos y fundamentos de derecho. 


Pudiendo ser un acto anulable de los reseñados en el art. 63 del referido texto legal, se interesa de conformidad con lo establecido en el art. 67.1 de la Ley 30/92. de 26 de noviembre la subsanación del vicio que adolece la resolución emitida por el Consejo de Adopción de Menores de la Generalitat Valenciana. 

      Por todo ello, al amparo de lo dispuesto en la mencionada preceptiva se interesa la convalidación correspondiente de la resolución de no idoneidad de fecha             reflejando la motivación, referencia de hechos y fundamentos de derecho que ha determinado la no idoneidad de los solicitantes. 


En su virtud, solicitan se admita la presente a trámite a los fines interesados.


En Burjassot (Valencia) a    de             de           .

Fdo.:                                                                                                       Fdo. 

