Sin complicaciones, el 99.6% de los abortos practicados en DF: Mondragón

· De mayo de 2007 a la fecha se han realizado 6 mil 499 interrupciones legales de embarazo, manifestó el secretario de Salud del DF. 
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México, DF. En el 99.6 por cientos de los casos de mujeres que han recurrido a la interrupción del embarazo antes de la semana 12 de gestación no se ha presentado complicación alguna, afirmó el secretario de salud del Distrito Federal, Manuel Mondragón y Kalb, quien remarcó que las instalaciones médicas para practicar esa intervención quirúrgica son suficientes en calidad y cantidad. 

Al comparecer ante la Comisión de Salud de la Asamblea Legislativa del Distrito Federal, el funcionario capitalino detalló que en el 0.4 por ciento de las 5 mil interrupciones de este tipo que se realizaron hasta abril del año pasado se reportaron situaciones de infecciones, hemorragias, cefalea y vómito, todo lo cual fue atendido en forma rápida.

De mayo de 2007 a la fecha, dijo Mondragón y Kalb, se tiene un total de 6 mil 499 interrupciones legales de embarazo practicadas de un total de más de 9 mil solicitudes formales presentadas ante esta dependencia. Añadió que poco más de 15 mil mujeres han demandado información relacionada con ese tipo de operaciones. 

Dentro de su intervención, el titular de Salud explicó que de las solicitudes de aborto, un 34.7 por ciento ha  desistido de su intención y "probablemente continuaron con su embarazo".

En el marco de la comparecencia, la diputada del PAN, María de la Paz Quiñones, criticó, sin fundamentos, el que haya más muertas por la interrupción del embarazo y que otras mujeres están sufriendo complicaciones posteriores a esa práctica.

No obstante el funcionario la emplazó a presentar datos y cifras de sus dichos, pero nunca tuvo respuesta.

Extraído de http://www.jornada.unam.mx/ultimas/2008/03/05/sin-complicaciones-el-99-6-de-los-abortos-practicados-en-df-mondragon, el miércoles 05 de Marzo a las 18: 00 hrs. 
