Lunes, 05 de noviembre de 2007.

Sufre violencia 35% de niños; en el hogar el caso más recurrente

· Según Unicef, alrededor de 80 mil niñas, niños y adolescentes, mueren todos los años en la región como consecuencia de flagelo

 
Fernando López /ESM 3 de noviembre de 2007 Ciudad de México.- 
Sufren violencia familiar 3 millones de niñas y niños en México, es decir, el 35 por ciento de la población infantil de entre seis y nueve años de edad de acuerdo con el Informe sobre la Violencia contra los Niños de la ONU 2006, elaborado por el experto independiente Paulo Sergio Pinheiro.


Puntualizó que la violencia familiar y en el hogar deja secuelas y lesiones en el cuerpo y la mente, pero incluso, puede llevar a la muerte, ya que se estima que alrededor de 80 mil niñas, niños y adolescentes, de acuerdo con UNICEF, mueren todos los años en la región como consecuencia de este flagelo. 


Señaló que entre un 80 y 98 por ciento de las niñas y niños sufren castigos corporales, sólo que la violencia contra la infancia y la adolescencia pasa desapercibida, disfrazada de disciplina y aceptada por tradición o costumbre. 


La infancia vive en un mundo donde la violencia física, social y económica son cotidianas y por dependen de los adultos como depositarios de sus derechos, eso provoca que más de 30 por ciento de la violencia contra la infancia mexicana ocurra como abuso de autoridad en el hogar. 


Entre los actos más frecuentes de violencia familiar se encuentran la violencia física, la psicológica y la sexual, precisó Pinheiro, quien anotó que tales abusos los cometen padres, madres, padrastros, madrastras, padres y madres de acogida, hermanos, cuidadores. 


Dentro del hogar la violencia física resulta justificada como un correctivo que los padres y madres utilizan para "educar" a la infancia y son los golpes con las manos, con correas, alambres, cables u objetos diversos, como piedras o zapatos, llegando incluso a quemaduras. 


Además de la violencia psicológica que se manifiesta con prohibiciones: no hablar, no jugar, no ver televisión. Además, las niñas son discriminadas con relación a sus hermanos varones. Las niñas no son escuchadas, los niños explotados económicamente, todo ello en formas de injurias, insultos, aislamiento, rechazo. 


Añadió que dentro de la línea imaginaria que divide la violencia física de la psicológica se encuentra la negligencia en el cuidado de las personas menores de 18 años, sobre todo si tienen alguna discapacidad, ya que según informes de UNICEF, existen 100 millones de niñas y niños abandonados en todo el mundo, de los cuales 40 millones pertenecen a América Latina. 


Por otra parte, el Informe Nacional sobre Violencia y Salud señala que, diariamente en el país, 21 niñas, niños o adolescentes sufren relaciones forzosas u otras formas de agresión física y sexual. La violencia sexual a niñas, niños y adolescentes es más común dentro del hogar, pues comúnmente los agresores son conocidos de la víctima y son el padre o padrastro aprovecha la situación de poder que tiene para interactuar sexualmente con la persona menor de edad. 

Extraído de http://www.oem.com.mx/elmexicano/notas/n476713.htm el sábado 12 de abril de 2008. 
