México está en deuda con los derechos de la mujer: CDHDF
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El ombudsman capitalino, Emilio Álvarez Icaza, afirmó que en México hay una deuda histórica en el cumplimiento de los derechos de la mujer ya que han sido vulnerados en prácticamente todas las áreas de su vida, pese a ser más de la mitad de la población del país.

En tanto, la historiadora de la UNAM Patricia Galeana advirtió que el DF se encuentra en sexto lugar de mayor violencia hacia las mujeres en el país y que México es una de las naciones con mayores índices de violencia de género del continente.

En tanto, Álvarez Icaza dijo que quienes atacan a la mujeres lo hacen por miedo a ellas y a sus capacidades, y destacó la “increíble brecha laboral” que existe en el país entre hombres y mujeres ya que estas últimas ganan en promedio entre 13% hasta 23% menos salario que un hombre realizando la misma labor y estando, en muchos casos, más capacitadas.

El presidente de la Comisión de Derechos Humanos del Distrito Federal (CDHDF) advirtió, además, que en el cumplimiento de las leyes “los jueces contravienen todos los días su aplicación al pasar por el encima de los acuerdos y tratados internacionales que protegen los derechos de la mujer, privilegiando en sus fallos la aplicación de códigos estatales y federales”. Esto, agregó, “violenta la propia Constitución”.

El ombudsman dijo lo anterior durante la entrega del Reconocimiento “Hermila Galindo 2007”, que se otorga a personas y organizaciones sociales destacadas en la defensa de los derechos de las mujeres.

Las ganadoras de este año fueron Francisca Reyes Castellanos, así como a los organismos civiles Grupo de Información en Reproducción Elegida (GIRE) y el Centro de Información de la Mujer A.C. (CIMAC).
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