SINTESE

do livro: “Veríssimo: dos bandeirantes ao século XXI”. 

O livro traz um relato sobre a origem do povoado de São Miguel do Veríssimo em duas versões: uma histórica, e outra de forma romanceada, onde são retratadas as origens do povoado através do desbravamento dos bandeirantes, além de uma breve cronologia do fim do século XVIII, de todo o XIX, e XX. Mostra também a formação política do povoado através da influência dos coronéis, tanto no povoado, como no triangulo mineiro também.

O livro é rico em detalhes e fotos ilustrativas, tanto da década de 50, como atuais. Junto com o relato histórico, encontra-se um resumo de todas as administrações municipais, com fotos de todos os prefeitos. É também mostrada como um político local chega a ser governador do então distrito federal (Rio de Janeiro).


O trabalho traz detalhes interessantes da cidade, como um documento sobre escravos, a evolução do perímetro urbano e alguns fatos veiculados na imprensa de regional, como o assassinato de um prefeito eleito na década de 50.


É resgatado também o número de habitantes, do século XX, divido em décadas, por meio de gráficos e tabelas.


O poder legislativo também está contemplado, através de um breve histórico e com alguns detalhes, como todas as leis e decretos feitos pela Câmara de Uberaba a respeito do então Distrito de São Miguel do Veríssimo.


Depois é mostrada a evolução da educação na cidade, desde o final do Império até os dias atuais. 
O restante do livro traz alguns detalhes sobre vários aspectos da cidade, como breves históricos da religião Católica e Espírita, e também do comércio, indústria, estrutura urbana e fundiária, transporte, dentre outros aspectos. Mostra o enlaçamento do poder religioso com o surgimento do povoado, no final do século XIX, através da Igreja de Goiás.


O livro traz ainda três anexos, que mostram o título de todas as leis feitas no município e mostra também um retrato atual da cidade, através de dados sócio-econômicos, e leva o leitor a ver como a cidade chegou ao século XXI

Portanto, o livro possibilita ao leitor observar a evolução histórica e política da cidade, nos dois últimos séculos, num trabalho que jamis foi feito na cidade, e ainda é um dos poucos a resgatar a memória e a história do desbravamento do triangulo mineiro.

