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Association des Joueurs de Bridge de Boucherville

UTILISATION DE LA CARTE  « ALERTE »

Si vous observez votre carte de conventions d’enchères , vous constatez qu’elle est imprimée en trois couleurs : noir, bleu et rouge

NOIR :  Vous répondez 2 Trèfles ( Stayman ) après l’ouverture à 1SA de votre partenaire. Votre partenaire n’a pas à commenter votre 2 Trèfles car cette enchère apparaît en NOIR sur votre feuille de conventions.

Donc NOIR = Standard = pas de commentaires ( sauf si vous êtes questionné par l’adversaire )

BLEU :  Votre partenaire ouvre les enchères à 1SA ( en BLEU sur la feuille de conventions) . Vous dites : 15-17

Tout ce qui est en BLEU demande au partenaire de décrire verbalement ( non par un STOP ou une ALERTE) la signification de l’enchère par un MOT ou une PHRASE COURTE.

Pourquoi l’annoncer ? Parce que c’est une enchère qui peut varier d’une équipe à l’autre : 12-14 ou 15-17 ou 16-18 , etc.

Donc BLEU = exige une explication verbale
ROUGE :  Votre partenaire ouvre les enchères à 1 Coeur en 3ième ou 4ième position. Vous répondez 2 Trèfles ( Drury, soit 3 cartes à Cœur et 10-12 points d’honneur)

Comme c’est une enchère artificielle spéciale ( en ROUGE sur la feuille de conventions), votre partenaire doit alerter.

Comment alerter ? Vous déposez la carte ALERTE sur la table sans faire de commentaires . Si vos adversaires veulent avoir des détails, c’est à eux de le demander . S’ils ne demandent rien après 10 secondes, vous remettez la carte ALERTE dans votre boîte et les enchères continuent.

Avant l’entame, le joueur qui a fait l’enchère à 2 Trèfles doit CORRIGER s’il n’appliquait pas la convention Drury mais signalait à son partenaire du vrai trèfle.

Donc ROUGE = demande d’ALERTER
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