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UTILISATION DE LA CARTE  « STOP »
1. Comment et quand faire un avertissement
           « Stop » veut dire enchère sautée ou « skip bid »

             Les joueurs utilisent la carte « stop » avant de faire un enchère d’ouverture au niveau de deux ou plus, ou avant de faire un enchère subséquente qui saute un ou plusieurs niveaux.


En utilisant les boîtes d’enchères, il faut sortir la carte ‘stop’ rouge pour que l’adversaire sur la gauche puisse la voir.  Le joueur qui fait l’enchère sautée doit s’assurer que son adversaire de gauche  la remarque.  L’enchère est faite.  La carte ‘stop’ rouge est replacée dans la boîte d’enchères.

2.
Avertissement pour le joueur qui fait l’enchère sautée

L’enchère sautée ne doit pas être utilisée  pour avertir le partenaire que l’enchère est puissante ou pas.  Elle indique uniquement qu’un niveau a été sauté.  Le directeur peut imposer une punition si cette notion n’est pas respectée.

3.
Les obligations des adversaires

Après l’enchère  sautée, l’adversaire de gauche doit attendre 10 secondes.  Pendant cette période,  l’adversaire étudie sa main. Sembler désintéressé est contraire à éthique du bridge.

4.
Manque d’attente

Quand un adversaire réagit sans attendre 10 secondes, le directeur peut donner un résultat ajusté.

5.
Quand utiliser l’enchère sautée

L’enchère sautée ( « skip bid » ) est disponible dans tous les événements sanctionnés par l’ACBL.  Dans les clubs où il y a des parties sanctionnées, le Club peut l’utiliser ou demander que ça ne soit pas utilisé.

À l’AJBB, notre politique est la suivante : le joueur a le choix de l’utiliser ou non. Cependant l’utilisation doit être constante : soit toujours, soit jamais  

