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1.- ALINEACIÓN DE EQUIPOS DE TRABAJO.
http://www.gestiopolis.com/canales5/ger/gksa/142.htm
Los equipos vienen dando, desde hace mucho tiempo; aunque cada vez nos encontramos con algo nuevo; un equipo bien alineado, nos permite alcanzar los objetivos de una organización. Estos equipos deben darse en todos los niveles de las organizaciones. Los miembros de los grupos deben sentirse que pertenecen  al mismo y que contribuyen a la solución de un conflicto o del alcance de una meta.
2.- Trabajo en Grupo o 'Groupware'
http://www.cibersur.com/ciberblog/2005/04/trabajo-en-grupo-o-groupware.html
Cuando se forma un equipo de trabajo el mayor obstáculo es la comunicación y las nuevas tecnologías vienen a solventar este hecho, mediante las herramientas de que disponen: Las listas de correo electrónico, la mensajería instantánea, la videoconferencia o las agendas compartidas.

3.- LA INFLUENCIA DE LA TECNOLOGÍA EN LOS EQUIPOS DE TRABAJO

http://www.hfainstein.com.ar/alumnos/sevenup.html
Con la aparición del Internet se ha modificado la forma de relacionarse o agruparse, aparecen nuevos tipos de lazos interpersonales, distintos tipos de vínculos y diferentes formas de comunicación entre las personas.
Por esto, este artículo analiza los tipos de agrupaciones que se pueden dar dentro de las nuevas tecnología, como sería: el teletrabajo y los cibergrupos.
4.- Groupware y Teamware con Lotus Notes (parte 1)
http://www.olavarria.com/archivos/informacion/tendencias/tecnologia/gropuware_teamware_con_lotus_1/index.php?action=results&poll_id=29
Una de las características de Internet es la colaboración, con todas las herramientas que disponemos es más fácil colaborar en las áreas donde necesite ayuda;  tanto en el trabajo como en la educación. Por lo que se puede hablar de equipo sin importar el lugar, ni el tiempo real que se pueda trabajar.

Existe una gran variedad de herramientas que ayudan a trabajar en equipo con las nuevas tecnologías una de ellas es: Groupware.
5.- El Impacto Económico de la Tecnología
http://home.coqui.net/adsei/articulos_interes/impacto_econom_tec.htm
Para una mayor utilidad en la organización de una empresa las nuevas tecnologías dispone de una gran variedad de herramientas para lograr una conformación de grupos de trabajo eficiente. Estas herramientas podrían ser: intranet, Internet y TELNET.

6.- Tecnología y comportamiento humano.
¿Sinergia o conflicto?
http://www.adca.org.ar/articulos/16_tecnologia_y_comportamiento_humano.htm#up
Las nuevas tecnologías han tenido un impacto fuerte en el desarrollo de los negocios y la economía; sin embargo la incorporación no ha sido lineal, continuo ni permanentemente exitoso.

La eficiencia de la tecnología dependerá de la interrelación entre la tecnología y el entorno donde se aplica y el comportamiento de factor humano en el entorno donde se aplique.

7.- Groupware
http://www.pcanete.com.ar/leer.asp?idx=487
También se le llama Trabajo colaborativo y les permite a las organizaciones por medios de las tecnologías que sus procesos pueda llevarse a cabo de manera eficiente y poder lograr los objetivos propuestos. Donde las bases es: la colaboración, la comunicación y la coordinación.
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