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West Palm, Florida. 9 de Enero de 1978.

 La bahía de Florida da a luz a un chico que después se convertiría en uno de los orgullos del lugar, un alguien sensual, alguien que hace lo que sus impulsos indican, que no se mide para lograr alguna meta. Casanova desde la cabeza hasta los pies, cuidadoso, cariñoso y entregado. No conocía el amor, aunque el creía eso, pero cuando alguna chica llegaba a salir con el, de una forma mas seria, sabia a lo que se atenía, a que en cualquier momento…la podía engañar.

Es raro, nunca te imaginas que puedes llegar hasta lo mas alto, es lo que pasaba con AJ, nunca se imagino tener tanta fama, tanto dinero, después de vivir con su mama humildemente, y de trabajar en un restauran de comida rápida. La fama lo orillo a vivir vagamente, sin mucha noción de la vida, creía que el dinero todo lo podía, bebía, últimamente en exceso, cosa que su mama, sus amigos y su novia se habían dado cuenta, y cuando le decía algo sobre eso, respondía groseramente “Es mi vida, y hago de ella lo que quiero, además tengo todo bajo control” y enojado cambiaba de tema. Nadie se imagina que su vida puede cambiar en solo unos segundos, o en un simple pensamiento, todos pensamos que eso es solo un decir.

AJ tenía todo lo que cualquier hombre quisiera, una mama que te apoya en todos los momentos, que te consiente y que te quiere. Amigos con los cuales puedes contar, tanto en diversión como en verdaderos problemas. Y sobre todo, una mujer bella, buena en el sexo, y comprensiva, muchos de sus amigos no entendían por que el tenia que beber, y algunas a escondidas de su novia, tener sexo con otras mujeres, preguntaran el por que ella no se daba cuenta, simple de contestar, AJ tenia un enorme corazón para ella y para mucha gente, tanto así que sabia dividirlo, y darlo en todo momento, sin cambiar las cosas.

Un sábado por el ‘Tabu night club’…

-  Voy al baño amor (dándole un tierno beso), no tardo, diviértete.

-  Ok, no tardes.

AJ estaba vestido de una manera en la que se veía muy bien. Pantalones negros de cuero, los cuales resaltaban sus piernas tan bien formadas, camisa casual roja muy pegada, dejando imaginar que a través de esa playera había un escultural cuerpo de gimnasio, y una chaqueta negra. Un peinado muy original, que le quedaba bien, dirigiéndose al baño vio una chica divertida, bailando en la pista…AJ volteo a ver a su novia, y observo que no lo miraba. Todos lo sabemos, una chica latina, en cualquier lugar exceptuando Latinoamérica, llama la atención, ese baile, esa candela, ese cuerpo, todas las mujeres del lugar se quedaban cortas a ellas, eran exóticas, llamativas, bailadoras, tenían sangre caliente, lo que los extranjeros blancos; no tienen.

AJ fulmino a la chica, con la simple mirada, la acorralaba, ella se daba cuenta, y bueno, no se puede negar, el no se veía nada mal; la chica correspondió y respondió a esas culminantes miradas, AJ sonrió, y ella le contesto, AJ sabia que ella estaba de acuerdo, hizo un gesto con los ojos, señalando el baño; la chica solo acento con la cabeza… estaba todo listo.

Las luces del lugar eran geniales, de pronto veías a la gente como en cámara lenta, y era espectacular, AJ camino al baño, y para suerte de el, no había gente esperando, de hecho, hoy no era un día de festejo ni de reventón, era un simple jueves. Miro buscándola, la encontró, espero a que ella lo viera, y entro al baño. Unos instantes después, la silueta de ella entro, de manera desafiante y controladora, camino unos pasos hacia el, tomo su cabello, y lo jalo hacia ella, besándolo apasionadamente; mordía sus labios, sus leguas jugaban, ella tenia el control, lo toco, bajo sus manos hasta su pecho, un poco mas abajo, sintió el tórax, lo disfruto, no por mucho tiempo, AJ solo dejaba hacer a la chica las cosas, sus manos de pronto se encontraban en su cinturón, con sensualidad, lo saco de sus jeans, mirándolo desafiante, y casi sin parpadear, desabrocho el pantalón, y lo bajo solo un poco, bóxer negro y pegado, su mano entro por el bóxer sin bajarlo, toco el miembro ya caliente y erecto de AJ, lo masturbo un poco, lo que hizo que AJ sacara un pequeño ‘huh’, con una mordida en el labio inferior a AJ, y sacando su mano del bóxer, ella declaraba con los ojos, que ahora el tenia el control…AJ lo entendió perfectamente, y la beso, lamiéndola bajo al cuello, y ágilmente con sus manos, bajaba el cierre del micro-vestido para dejarle ver sus pechos, sus labios y su lengua seguían entre la boca, las orejas y el cuello de ella, sus manos, ya estaban sobre sus pechos; de pronto, sus pezones se erizaron, el los toco, y siguió moviendo sus manos tratando de cubrir todo el pecho, sintiéndolo, la cargo por las nalgas, la acomodo sobre el, le bajo la tanga, y primero, una mano suya estaba dentro de ella, provocando en los dos, una excitación enorme, y gemidos; su lengua bajo a sus pechos, chupo sus pezones, bajo por todo su abdomen, llegando a la parte mas intima de aquella chica, y empezó a lamerla, provocando en ella sentir una sensación excitante, y desesperante, lo subió lo beso y bajo su bóxer, lo dejo entrar en ella, primero, lenta y sutilmente, de pronto el movimiento se convirtió en un ‘entra y sale’ fuerte y rápido, los dos gemían, y empezaban a sudar, ella lo beso, mordieron sus labios, y dieron un respiro, estaban satisfechos.

· AH, Dios Mío, eres genial.

-   Jajaja, y esto solo fue una cosa rápida (subiéndose su vestido), fue una lastima que fuera tan rápido, y que tan fácil, te hayas conformado, por que, te has infectado, tengo sida (AJ solo se quedo mudo), esto es solo una lección de vida, aprende a amar a la chica que esta contigo, por que tal ves a ella no le guste alguien que se acuesta con la primer mujer llamativa que ve, lastima, idiota. (Y rápidamente sin decir nada, ella se largo)

AJ estaba paralizado, esa noticia había cambiado su semblante, se dejo caer y comenzó a llorar como un niño, era verdad, como había sido tan estupido y no haber disfrutado de esa hermosa mujer que lo amaba, de Vanessa, iba directo a contarle lo que había pasado, pero nada tenia una excusa…Mojo su cara, y regreso a la realidad, de pronto, la silueta de ella entro, de manera desafiante y controladora, camino unos pasos hacia el, tomo su cabello, y lo jalo hacia ella, besándolo apasionadamente, el solo la aparto.

· Lo siento, ahí alguien arriba a quien amo, gracias por la lección.

· ¿De que hablas?

· Nada, tú simplemente olvídalo. Muchas gracias (solo le dio un beso, mordió sus labios, y se fue, dejándola muda)

· (Llegando a la mesa con Vanessa) Listo mi amor (besándole su frente)

· ¿Qué tienes, te ves diferente?

· Que hoy, por fin aprendí lo más bello que existe en el mundo.

· ¿Si? ¿Qué?

· A amar. Te amo Sweet (como de cariño, algunas veces le decía), eres lo mejor que me ha pasado

· Esto es raro.

· Si, tal vez lo es, pero te amo.

FIN

Bueno, como a lo mejor algunas se dieron cuenta, base esta FF un poco en la película ‘El abogado del Diablo’, en cuanto al pensamiento, espero que les haya gustado. Gracias a todas las chicas por las cuales conozco las FF’s, a mis amigas fans, sobre todo a las que me han dado un cariño sin igual. Y SweetV, esta es para ti, gracias por TODO, eres una amiga muy linda, te quiero mucho.

GRACIAS POR LEERME, QUE VIVAN LAS FF’s, LOS BACKSTREET BOYS, Y LAS FANS, CLARO QUE SI, BESOS.

Peke Dorough Mc.

