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VIAJERO – THE LIFE

 

Caminando por la playa en busca de una respuesta, en busca de conocer más y acercarme a la gente q’ esta a mi alrededor, conocer su vida, la vida de aquellas personas q’ piensan diferente a mi… Aquí sigo viajando y no me arrepiento estar fuera de casa, solo quiero descubrir, conocer…

 

De repente el muchacho alejado en sus pensamientos, ve a un grupos de chicos platicando en una cafetería y decide acercarse para conversar y preguntar.

 

* Hola ¿Me podrían decir donde hay un Hotel muy cerca?, necesito hospedarme

Chico – Hola… si mira a 3 calles más adelante encontraras el Hotel Los Portales, esta cerca de aquí es imposible perderte.

- Oh muchas gracias, q’ amable 

Chico 2 - ¿No eres de por aquí verdad, turista supongo?

- No soy cualquier turista q’ visita por primera vez otro País diferente al mío, soy un Viajero, nada mas.

Chico 3 - ¿De donde eres?

- De EU

Chica - ¿Y desde cuando andas viajando?

- Desde hace 2 años aproximadamente, no eh parado.

Chico - ¿Cuál es tu nombre?

- Alexander, pero llámenme Alex

Todos - ¡Bienvenido a los Cabos Alex!

Chico – Bienvenido, mira yo soy Brian, te presento a mis amigos, el es Howie, Nick, Kevin, Vanessa, Miriam y Karla

Alex – Hola a todos

Howie – Por lo visto viajas mucho

Alex – Así es, me gusta mucho viajar

Kevin - ¿Y a q’ lugares has viajado?

Alex – A los lugares más recónditos del mundo, eh ido a muchos sitios, por placer

Brian - ¿Y durante tu viaje no has vuelto a casa?

Alex – Aun no, deje mi hogar, mi hogar a sido cada rincón, cada lugar q’ eh visitado durante estos 2 últimos años… como digo soy un Viajero

Nick - ¿Nos puedes decir las razones el porque estas viajando?

Alex – Al parecer esta platica es larga, será mejor sentarme con ustedes para contarles las razones, les platicare para conocerlos… me gusta conocer y platicar con la gente, cuando visito alguna ciudad o pueblos pequeños.  Bueno hace unos meses antes o 1 año del viaje… Mi madre volvió a casarse nuevamente, termine la Preparatoria… casi no salía permanecía en casa, si salía lo hacia con mis amigos o mis familiares, soy Hijo único… mis amigos ya sabían q’ carrera escoger, ya tenían su destino planteado, todos querían trabajar o ya trabajaban o querían casarse… Hace 3 años y medio tuve una novia a la cual los 2 teníamos un Sueño q’ al terminar la Preparatoria, haríamos un viaje juntos a distintos lugares lejanos y así iríamos a la Universidad más tarde, pero ella… ella perdió la vida en un accidente, así q’ decidí seguir adelante con mi vida y dejar ese sueño para siempre, solo me dedique a mis estudios, en mi familia y amigos… no tenia tiempo para mi solo, Por miedo, tal vez… hasta el Día de la graduación todos mi amigos ya sabían q’ hacer con su vida y yo no estaba totalmente seguro, todos estaban preocupados por mi… muchos me comentaron q’ lo mejor para animarme seria un viaje, un viaje solo para verle un sentido a la vida, para saber cual seria mi futuro, saber muchas cosas, a conocer… muchos querían acompañarme para no dejarme solo pero ya tenían planes pero les dije q’ no se preocuparan q’ podía hacerlo solo y más adelante regresaría a casa… mi madre pensó lo mismo, me dijo q’ necesitaba verme tranquilo, q’ yo necesitaba tomar nuevos aires, q’ disfrutara la vida, q’ realizara mi sueño q’ no la rompiera y q’ alejarme de casa me haría sentir mejor, q’ viajando me haría  ver q’ es lo q’ quiero… Pensaba q’ si quería quedarme rápidamente trabajando en una oficina, como abogado o lo q’ fuera, no estaba seguro todavía, así q’ decidí arriesgarme, descubrirme yo mismo y todos en casa se dieron cuenta q’ en realidad lo necesitaba y así fue como decidí a emprender el viaje, conocer lugares, la vida de la gente, su cultura, etc. y aquí estoy en los Cabos.

 

Howie – Fascinante

Todos - ¡Brillante historia!!

Kevin - ¿Y has mantenido contacto con tu familia y amigos?

Alex – Si les mando postales de cada lugar q’ visito

Miriam – Dinos ¿Qué País te ha Maravillado?

Alex- Son tantos, Italia, Francia, Japón, China, Toda Europa y América Latina.

Vanessa - ¿Nos podrías decir alguna anécdota de alguno de tus viajes?

Alex – Claro cuando fui al Tibet… hace un calor impresionante por allá, demasiado diría, estuve con los monjes tibetanos… sentí una sensación de alivio, sentí la espiritualidad, les pregunte muchas cosas, acerca de la vida, el destino, los sueños, todo… ellos fueron muy amables en aceptarme en su hogar... ellos fueron quienes me bautizaron con el nombre de Viajero pues les conté acerca de mi vida y las razones porq’ decidí viajar y a cuantos lugares eh visitado, aprendí mucho con ellos… estuve 4 meses con ellos, fue algo extraordinario, un sentimiento increíble… Cuando visite el Congo  platique con toda la gente q’ se encontraba sufriendo o no, sentía sus miedos, sus tristezas y a la vez rabia y tenia sed de hambre… pero ni aun así perdían la esperanza, hubo una niña a quien conocí, agradable en verdad quien me pregunto ¿La VIDA es Dura? 

Kevin - ¿Y tu que le dijiste?

Alex – Le dije En algunas veces lo es, no siempre pero tratas de ser fuerte en las ocasiones dolorosas, pero la vida es hermosa, es todo.  Y creo q’ le di seguridad y después de nuestra platica se sintió mucho mejor y díganme ya q’ estamos hablando acerca de La Vida ¿Para ustedes q’ es la vida?

Brian – Bueno ¡Es Maravillosa, es una Bendición de Dios, la vida es Milagro, al nacer, vas aprendiendo acerca de ella.

Howie – La Vida se lucha día con día

Nick – Se disfruta a lo máximo, la vida es humor, es algo increíble… no es regalada, ni comprada es prestada.

Miriam – La vida es lo mejor de lo mejor q’ le puede ocurrir a cualquier persona, aunque ganes o pierdas, conoces, descubres, en la vida ves cosas buenas o malas a tu alrededor, es amor al máximo, la vida es un riesgo y una Aventura como tus viajes.

Vanessa - ¡Es tantas cosas, la vida es felicidad, es unión, el compartir es Vida… sin palabras!

Kevin – Música para mis oídos, es canto, la vida es baile… sentimiento, ambiente… la Naturaleza es una gran parte de la vida.

Karla – La vida no es un juego o a veces si, es tranquilidad… es frágil, fuerte, maravillosa… todo.

 

En ese momento todo se había dicho, eran una de las tantas palabras q’ Alex esperaba o q’ en alguna ocasión sentía o se lo habían comentado hacia tiempo atrás.

Alex – Wao sus palabras me dieron tranquilidad… se siente padre… ustedes me han enseñado mucho más como las palabras q’ compartí con la gente en mis viajes, son palabras pero son más q’ eso, es realidad.   

 

Después de todo eso, todos se sintieron bien por las palabras q’ salieron por su boca… sin razón fue así, alex no se había percatado de la hora y tenía q’ hospedarse sino encontraría un cuarto para dormir ese día y miro su reloj.

Alex – Cielos chicos es hora de irme a buscar un hotel… En verdad muchas gracias por sus palabras, espero verlos más tarde

Todos – OK

Kevin – Si gustas… en 1 hora puedes ir hacia la playa y ver con nosotros el Atardecer… pensamos hacerlo, y más ahora q’ me inspire con todo lo dicho.

Howie – A todos nos inspiro.

Alex – Claro, bueno entonces solo dejen encontrar una habitación en el hotel y al rato los veo.

Todos – Si, nos vemos.

 

  En unas horas después Alex buscaba a sus nuevos amigos, encontró el hotel, dejo sus cosas y decidió ir a la playa como había quedado con ellos… pero vio a una chica sentada solitaria en la playa y decidió acercarse para conversar y ver q’ tenia la chica.

Alex – Hola

Chica – (Sacada de sus pensamientos) Eh, hola

Alex – Veras no te conozco pero tienes una mirada distante… te gustaría contarme.

Chica – No estoy segura… no se quien eres y cierto no me conoces.

Alex – Mi nombre es Alexander James pero dime Alex o Viajero

Chica - ¿Viajero, porque?

Alex – Pues veras, ando viajando x el mundo y es como un apodo

Chica - ¿Y eso, porque viajas?

Alex – Por gusto, por placer, por conocer, por locura… es un sueño hecho realidad, por cierto ¿Cuál es tu nombre?

- Celia (Dándole la mano)

Alex – Ahora q’ nos hemos presentado Celia, ahora ya nos conocemos, dime ¿te sientes mal o te sucede algo?

Celia – Me dieron una mala noticia eso es todo

Alex - ¿Me puedes decir? Haber si te puedo ayudar

Celia – Despidieron a mi amiga de su trabajo, se sentía mal y yo no supe q’ hacer para q’ se sintiera mejor y esta mañana al despertar, sentía una gran Tristeza por q’ además escuche las noticias y a la vez tengo miedo… ¿puedes creerlo? Me debes creer una loca.

Alex – No… si hay una razón, tristeza cualquiera puede sentirlo pero ¿Por qué Miedo?

Celia – Bueno porque temo q’ yo cuando trabaje, no sea buena en lo q’ haga, no sea buena para el trabajo o me vaya mal.

Alex – Mira, como lo sabrás si aún no lo has vivido… tal vez las cosas sean diferentes, te puede ir bien, como te puede ir mal, no hay problema son las experiencias de la Vida.

Celia – jejeje q’ tonta soy, estoy siendo egoísta porque en vez de preocuparme por mi amiga, pensé en mi.

Alex – No lo creo, digo temes q’ pase lo mismo q’ a tu amiga le ocurrió… pero uno nunca sabe lo q’ puede suceder, ya veras q’ tu amiga encontrara otro trabajo y mejor… todo tiene una solución, menos…

Celia – menos la muerte.

Alex – Exacto, ves me quitaste la palabra de la boca, jejeje

Celia – Lo siento, jejeje… Y dime Viajero como es q’ me has hecho sentir mejor, con tus palabras… de seguro durante tus viajes te has topado con mucha gente q’ es tan insegura o tienes miedos o necesitan las palabras de aliento del día para estar mejor.

Alex – Lo q’ pasa q’ escucho a la gente y sale las palabras correctas en ese preciso momento, y en los lugares q’ eh viajado eh aprendido mucho y se siente cool.

Celia – Gracias, me sirvió mucho esta conversación Alex, aun a pesar de q’ no te conozco muy bien y no se nada de ti.

Alex – No te preocupes.

Kevin - ¡Hey Viajero, Alex… por un momento pensamos q’ te habías perdido.

Alex – Disculpen, me quede conversando con esta chica llamada Celia.

Karla – Hola celia, Así que ya conociste a Alex, el Viajero q’ anda de visita aquí en los Cabos.

Celia – Si apenas unos minutos ¿Ya lo conocían?

Brian – También apenas

Alex – Como es q’ se conocen, el mundo es muy pequeño.

Celia – Jejeje, lo q’ pasa q’ Karla es mi vecina y amiga y los demás son compañeros y amigos de la escuela.

Alex – Oh ahora entiendo.

 

Y así fue como el Viajero conoció a estas extraordinarias personas en su nuevo viaje, platicaron por Horas, viendo el atardecer.

Miriam - ¿Y cuanto tiempo te quedaras en los cabos?

Alex – Aun no estoy seguro cuanto tiempo me quedare, pero espero pasarla muy bien, antes de volver a casa y visitar a mi familia, ya q’ aun me falta x conocer un poco más los lugares q’ falta x viajar.

Brian – Te enseñaremos la cultura, la comida, todo, veras q’ te encantara este lugar.

Celia – Veras con nosotros has encontrado nuevos amigos

Alex – Yo creo q’ los encontré  (Sonriendo los dos, los demás siguieron viendo el atardecer).

Así fue por una sencilla e inexplicable razón el decidió quedarse más tiempo en los Cabos con sus nuevos amigos, ya q’ le encanto el lugar ya q’ en unos días seria su cumpleaños.

Alex dirigiéndose a Celia – Todo parece indicar q’ me quedare más tiempo de lo previsto… todos ustedes me cayeron muy bien.
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