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“Destination Anywhere”
 

Hey babe, it’s me parked outside your house
I know that he’s asleep, so listen to me now
Darlin’, I’m tired of living just in your dreams
I’m getting out
You know we both sold our souls
We’re just growing old, in this sleepy, dead-end town
 
Destination anywhere
Name the place and I’ll be there
Pack a bag a we’re out of here - let’s run
 
Baby, we both been running uphill for too long
We both settled for something, got nothing
And we both know it’s wrong
Go on admit it we lived it, I’m leaving -
Get your boots and come on
I got my coat and my keys, I need you next to me, when I’m gone
 
Destination anywhere
Name the place and I’ll be there
Pack a bag a we’re out of here - let’s run
Destination anywhere
Left or right, baby I don’t care
Maybe we’ll just disappear like the sun, oh come on, come on come on
 
When these wheels spin, baby they can all eat our dust
As far as I’m concerned, this whole town lost
It’s nuts
We won’t be here when they put us down
It’s our big chance and I’m calling you now
They’ll never let us go unless we try and
I’m tired of living just to die
We’re getting out of here, destination anywhere
 
Destination anywhere
Name the place and I’ll be there
Pack a bag a we’re out of here - let’s run
Destination anywhere
Left of right, I don’t care
Maybe we’ll just disappear like the sun, come on, come on, come on
 
Brian  se detuvo frente a esa casa. Parecía estar abandonada . La lluvia y los rayos solo la hacían parecer mas terrorífica. Respiró profundamente y miró de nuevo el papel en su mano. Esa era la dirección. Finalmente te decidió y salió de su auto, la lluvia cayó como una cascada sobre él.  Caminó a la entrada de la casa, estaba a punto de llamar a la puerta pero se detuvo, hacerlo sería estúpido. Abrió la puerta, la casa estaba n completa oscuridad. No había ningún sonido. Las ventanas estaban rotas, la madera del suelo estaba en estado de putrefacción, había polvo y telarañas  por todas partes. Caminó a uno de los cuartos que estaban a su derecha, no estaba seguro de lo que estaba esperando ver ahí. De pronto se fijó en el suelo. Había sangre. Siguió las gotas de sangre hasta la habitación. Había un cuerpo, parecía de una mujer. En ese momento vio algo moverse por el rabillo del ojo y dio un respingo y al voltear vio una rata corriendo a través de la habitación. Se recargó contra la pared cerrando los ojos y tragando saliva con dificultad. Finalmente te movió de nuevo. Llegó hasta lo que parecía ser una cocina y se detuvo en seco. Distinguió dos sombras, una en el piso y otra justo frente a la otra y sostenía algo en la mano. Cuando un rayo atravesó el cielo, se iluminaron las dos figuras. Con horror reconoció a una, y vio que tenía un arma en la mano. 
- ¿Leighanne?- la mujer levantó la vista
- ¿Brian?...¡¡Que demonios estás haciendo aquí!!..¿cómo demonios sabes de este lugar?
- Eso no importa...mataste a una persona...¿por qué?...¿qué te sucede?...¿estás loca?, ¡puedes ir a la cárcel y te pueden ejecutar por haber matado a alguien!- subía cada vez mas la voz con cada palabra.
- ¡Silencio!, ni siquiera sabes porque lo maté
- ¡Eso no importa! ¡no tenías porque matar a una persona! ¡que acaso no pensaste en mi o en nuestra hija!
- ¡Cállate!
- ¡No pienso hacerlo!. ¿qué te sucede?, ¿qué está mal contigo?, ¿porque mataste a una persona? ¡¡eres una tonta!! ¡esto es una estupidez!
- Brian, jamás lo entenderías- dijo ella caminando hacia él. De pronto le lanzó la pistola que traía en la mano, la reacción instintiva de Brian fue agarrarla...luego de un segundo se dio cuenta y la soltó, ahora el arma tenía sus huellas digitales. 
- ¿Ahora quien es el estúpido Brian?- preguntó ella sonriendo mientras se quitaba los guantes que él no había notado que ella tenía puestos. 
- ¿por qué me haces esto?
- Te lo dije, no lo entenderías- ella tiró los guantes  y justo en ese momento comenzaron a sonar las sirenas, la policía entró y se los llevó a ambos. Lo último en lo que pensó Brian fue en su preciosa hija de ojos azules que lo esperaba en casa de su mejor amigo. 
Cerca de  tres horas  después y luego de que tomaron sus huellas y lo dejaron en una celda un policía entró.
- Littrell, han pagado la fianza, y la de tu esposa, puedes irte.
- Pero.. Pero...
- No tenemos suficiente evidencia, lo único que tenemos es evidencia circunstancial. Puedes irte. - Brian se levantó del piso en el que llevaba sentado dos horas. En cuanto salió de la celda vio a sus padres y a su hija.
- Dawn- murmuró y se arrodilló en el suelo frente a ella y la pequeña lo abrazó. Luego él levantó la vista a sus padres
- Sabemos que no lo hiciste hijo- dijo su madre
- Te educamos mejor que eso Brian.- dijo su padre poniendo su mano sobre el hombro de su hijo.
- Gracias- se levantó del suelo con su hija de tres años en brazos y vio como Leighanne corría a los brazos de sus padres quienes lo veían como si él fuera un gusano. Obviamente cada familia tenía su versión de los hechos. Los padres de ninguno de los dos se quedaron en casa del matrimonio. Brian fue a acostar a su hija pensando en lo que había pasado. La pistola tenía sus huellas,  pero él no tenía pólvora en la mano. Con eso no podían probar que él hubiera jalado el gatillo. Se fue a su habitación, Leigh agarró algunas de sus cosas y se fue al cuarto de huéspedes. Brian se aventó en la cama, estaba demasiado enojado como para poder hablar civilizadamente con ella. Cerca de las 2 am. decidió ir a ver su hija. Cuando entró vio ahí a Leighanne guardando algunas cosas de Dawn en una maleta
- ¿qué estás haciendo?
- Me voy a Georgia con mis padres por la mañana.
- No puedes hacer eso
- Claro que puedo
- ¡No puedes quitármela!
- Obsérvame
- Ni siquiera puedes salir del estado
- Te lo dije, obsérvame- y con eso salió de la habitación y se fue a la habitación de huéspedes. 

CAPITULO DOS 

Lágrimas de rabia corrían por los hermosos ojos de Brian al verla alejarse, todo el amor que sentía por ella de pronto se esfumó. Quería que la metieran a la cárcel se llevaría a su hija y su hija probablemente lo odiaría de por vida. Se volvió con los puños cerrados a su habitación y dio vueltas en su cama por una hora con solo un pensamiento en su mente “No puede quitarme a mi hija” , la amaba mas que a su propia vida y haría lo que fuera porque no se la llevara. Finalmente en un arranque se levantó de la cama, agarró su mochila y metió ahí toda la ropa que pudo, luego fue a la habitación de su hija y tomó las maletas que Leighanne había hecho para la niña, bajó rápida y silenciosamente y metió todo en su BMW. Luego entró a la casa y fue por su hija.
- Nena, Dawn despierta- murmuró apenas
- ¿Papi?..¿qué pasa?
- Nada cariño, no pasa nada... Tenemos que irnos. Escúchame Faith, no hagas ruido, okay. Ven- la levantó la cama y le puso algo de ropa de abrigo, luego la llevó al estante donde estaban sus peluches favoritos y le pidió que escogiera alguno. La nena tomó un oso que Brian le había regalado en su cumpleaños, luego con ella en brazos bajó las escaleras y la metió en el auto.
- ¿Estamos jugando a algo papi?
- Si, nena, esto es un juego, vamos a irnos por un tiempo- Faith sonrió y se acostó en el auto. Brian salió sin hacer apenas ruido . No tenía idea de adonde ir, pero sabía que tendría que salir de la ciudad, sabía que tenía que alejarse de las ciudades grandes. Condujo hasta el amanecer pensando en la locura que estaba cometiendo, pero con solo ver a su hija durmiendo tranquilamente sabía que tenía que seguir, no podía dejar que se la quitaran. Ella era suya y él no podría vivir sin ella, la amaba, era la luz de su vida. El amanecer ya se vislumbraba, él no había dormido y estaba cansado. Pero aún no se veían señales de una población cercana. 
Some days I sit, staring out the window 
Watchin' this world pass me by 
Sometimes i think theres nothing to live for 
I almost break down and cry 
Sometimes I think I'm crazy 
I'm crazy, oh so crazy 
Why am I here, am I just wasting my time? 
But then I see my baby 
Suddenly I'm not crazy 
It all makes sense when I look into her eyes 
Sometimes it feels like the world's on my shoulders 
Everyone's leaning on me 
Cause sometimes it feels like the world's almost over 
But then she comes back to me 
My baby girl keeps gettin' older 
I watch her grow up with pride 
People make jokes, cause they don't understand me 
They just dont see my real side 
I act like shit dont phase me, 
Inside it drives me crazy 
My insecurities could eat me alive 
But then I see my baby 
Suddenly I'm not crazy 
It all makes sense when I look into her eyes 
And now it don't feel like the world's on my shoulders 
Everyone's leaning on me 
Cause my baby knows that her daddy's a soldier 
Nothing can take her from me 

Cuando volvió a voltear atrás vio que su hija ya estaba despierta.
- Hola nena, ¿dormiste bien?
- Sip... Soñé que vivíamos en un castillo como el de la cenicienta y que no teníamos que huir.- Brian se quedó mudo, había subestimado a su hija, ella sabía que estaban huyendo. - papi, tengo hambre, ¿vamos a detenernos pronto?- eso sacó a Brian de sus pensamientos, echó una ojeada a su reloj y vio que eran las 7, luego vio que finalmente llegarían a un pueblo antes de San Louis. 
- Pronto, no te preocupes ¿okay nena?
- Okay... ¿puedo pasarme adelante contigo?
- Claro- Brian bajó la velocidad mientras ella se pasaba al asiento delantero y se ponía el cinturón de seguridad. Brian siguió conduciendo metido en sus pensamientos hasta que vio la señal de un motel. Ahí se detuvo y rentó una habitación. Luego de dejar las cosas Brian se tiró en la cama.
- Papá, tengo hambre, hay un restaurante ahí enfrente, ¿podemos ir?- Okay, Brian se estaba cayendo de sueño, pero ella era su hija y jamás había podido negarle nada.
- Okay, vamos- dijo levantándose y sonriéndole. Faith lo tomó de la mano y fueron a desayunar. Mientras le traían las órdenes él se puso a observar por la ventana. Se fijó en una chica que llevaba un perro blanco raza American Pitt Bull Terrier y que jugaba con él. Dawn también la vio.
- ¿Podemos tener uno de esos perros papi?
- No por el momento cariño. 
- Pero, ¿en algún momento tendremos uno de esos perros?
- Claro que si, si tu lo quieres
- ¡Si quiero!- El siguió observando a la chica, pensó en que tendría unos 22 años. Ella llevaba el cabello suelto y lacio, color castaño, cuando estaba de pie junto a su perro la cabeza del perro le llegaba un poco mas arriba de la rodilla. La mesera trayendo sus órdenes lo distrajo y cuando volvió a asomarse a la ventana la chica ya no estaba.

******

Regresaron una vez mas a la habitación, Faith encendió la Tv. mientras que Brian se tiraba en la cama y se quedaba profundamente dormido. Cuando despertó eran las 5 de la tarde y Faith estaba jugando con sus muñecas. Cuando vio que Brian se despertaba corrió a la cama y se acostó a su lado

- Papi me muero de hambre de nuevo, ¿vamos a comer?

- Este... Si... Vamos, espera un segundo- Luego de un momento salieron, ya era tarde para ese pueblo, no había muchas personas pero junto al restaurante había un cajero automático. Decidió que tenía que sacar algo de dinero y así lo hizo. Luego de ir a comer fueron a una tienda no muy lejos del motel y compraron todo lo que pudieron en cuanto a comida. Y ahí, en un jeep color negro vio de nuevo a la chica con su perro en el asiento del copiloto. Luego de pagar salieron y se fueron al motel. Faith se quedó dormida rápidamente junto a su padre, pero él tubo problemas para dormir, lograba conciliar el sueño por una hora y volvía a despertar. Cerca del amanecer pudo dormir por mas de una hora seguida.

Esa tarde Brian y Faith estaban comiendo algo de la comida congelada que habían comprado el día anterior. A Faith no le agradaba ese tipo de comida así que no estaba comiendo mucho en realidad.

- Esto apesta- dijo por fin

- Dawn, no hables así, ahora cómete eso.

- No me gustan

- Pero tienes que comerlos

- ¿por qué no podemos ir de nuevo al restaurante?

- Porque tenemos que ahorrar dinero

- ¿por qué no sacas mas dinero de aquella máquina?

- Porque tengo un límite.

- No me lo voy a comer-

- Faith, abre la boca

- ¡No!-

- Bien, entonces no vas a poder salir a jugar

- ¡Lo prometiste!

- Entonces come

- ¡No!-

- Bien, ya sabes las consecuencias

- Mami si me dejaría salir a jugar

- ¡Bien pero mami no esta aquí!- dijo finalmente Brian alzando la voz. Faith lo miró enojada, se levantó y corrió al baño y azotó la puerta. Brian exhaló un suspiro y apoyó su cabeza en su mano cerrando los ojos. No era culpa de Faith, ella era una niña, y él se prometió no sacar la frustración que sentía en Dawn. Cerca de 10 minutos después ella salió del baño, se sentó junto a su padre y dejó que le diera de comer. Brian sonrió para él mismo. Ella tenía muchas de las expresiones que él hacía. Luego de comer fueron al un parque cercano, mientras Faith jugaba con otros niños Brian dejó su mente en libertad para pensar. 

La última semana él casi no había visto a Leighanne, recordaba que ella le había dicho que llegaría para la cena y se apareció hasta las dos de la mañana. Habían tenido varias peleas y ella evitado cualquier tipo de acercamiento al tema. Sin embargo el jamás se imaginó que ella llegaría a matar a alguien y lo inculparía. Sabía que su familia haría lo posible para que la investigación siguiera y para que su nombre quedara limpio, pero no sabía cuanto tiempo llevaría eso. Faith regresó corriendo con él. Ya casi anochecía así que volvieron al motel, Brian la bañó y la enfundó en su pijama de Winnie Pooh y luego de cepillarle el pelo la acostó. Faith tenía cabello rubio y casi blanco en algunos mechones, ojos azules y las cejas y pestañas un poco mas oscuras que su cabello. Eso le recordó que Faith había llevado el cabello suelto los últimos días, él era pésimo para peinarla. Eso le hizo sonreír y al mismo tiempo recordar haber visto a Leighanne peinarla un par de ocasiones. Cerró los ojos, abrazó a su hija protectoramente e intentó alejar esos pensamientos. Cuando despertó por la mañana vio a Faith en el piso jugando con sus Barbies.

- Faith- llamó

- ¿Sip?

- ¿Quieres ir a desayunar?

- ¿No tenemos que ahorrar dinero?- preguntó con una ceja enarcada.

- Podemos hacer una excepción el día de hoy, ¿quieres?

- Sip- 

- Okay- Brian se levantó, vistió a Dawn y a él mismo y salieron. 

Luego de desayunar fueron a la estación de gasolina a sacar algo de dinero. Brian llevaba a Dawn en brazos cuando ella dijo

- Papi, mira- Brian volteó a donde ella señalaba y vio un cartel con su nombre, su fotografía y la palabra “Se busca”. Sintió que la sangre se le congelaba, rápidamente agarró el dinero y corrió al auto, y luego condujo hasta el motel.

- ¿Papi que pasa?

- Nos vamos de aquí Faith. - dijo él, estacionó el auto y corrió dentro de la habitación, guardó todas sus cosas y luego las metió en el auto en donde Faith esperaba. Luego condujo lo mas rápido que pudo fuera del pueblo. Cuando anocheció seguían en el camino, se habían detenido a comprar algo de comida y Faith e había quedado dormida en el asiento del copiloto. Todo el tiempo Brian estuvo pensando en Leigahnne, ¿por qué le estaba haciendo esto?, y sin embargo la extrañaba. Habían pasado por muchas cosas juntos, se suponía que estaban enamorados y le dolía el pensar que ella no quería nada con él y que sencillamente lo había usado. Tampoco estaba seguro de que Faith le importara mucho, dado lo que había hecho. Un solo pensamiento se repetía en su mente “¿por qué Leighanne?... ¿por qué?”- finalmente con lágrimas inundando sus ojos se orilló y casi abrazando el volante comenzó a llorar.

You said you loved to watch me sleep
You put your head down on my chest
To hear my breath

Go on, take my last breath from me
I don't want to live no more
And cut my eyes so I can't see
I can't see you looking back as you walk out the door

Cold, hard heart
Cold, cruel heart
What's it gonna take
To break your cold, hard heart
- ¿Papi?... ¿papi que pasa?- preguntó Faith subiéndose en las piernas de Brian y abrazándolo por el cuello, Brian la estrechó contra si.

- No es nada Faith, papi está bien.

- No llores papi, me dijiste que si lloraba me dolería mas.

- Lo se nena- él la vio a los ojos, luego la beso en la frente- 

- Te amo papi

- Y yo a ti Faith- Siguió conduciendo por cerca de una hora. Finalmente llegaron a un pueblo pequeño, lo atravesó casi completamente y se detuvo en un motel. Faith se había quedado dormida de nuevo. Él la acostó y luego se acostó a su lado. Se quedó dormido casi de inmediato, estaba exhausto. 

****

 

Por la mañana lo despertó el ladrido de un perro. Vio que Faith seguía dormida y se levantó. Se asomó por la ventana y casi no podía creerlo, era la misma chica que había visto antes con su perro. Ella estaba sentada en la orilla de la piscina con las piernas dentro del agua mientras que su perro estaba echado junto a ella con la lengua de fuera y observándola mientras ella le rascaba la cabeza. Claro que tampoco pudo evitar notar que ella solo traía un pequeño bikini puesto. Luego de  un rato el perro se levantó  y se echó detrás de su dueña y ella se acostó usando al perro como almohada, como ella era delgada supuso que el peso de ella no sería nada para ese  animal. Luego de un momento ella se cubrió los ojos con un brazo. 

- ¿Papi?- preguntó Faith y él dio un respingo

- ¿Si cariño?

- Luego de desayunar podemos ir a la piscina un rato?...aquí hace mucho calor

- Claro que podemos.- se cambiaron y aquella chica seguía ahí, pero esta vez estaba dentro del agua . Cuando regresaron y se cambiaron salieron a la piscina, ella estaba parada de manos en la orilla de la piscina. Brian entró al agua con Faith mientras la observaba, de pronto notó que perdía el equilibrio y que caía en el agua salpicando a todas partes, y luego vio de pie donde ella había estado a un chico rubio y de ojos azules que se reía. Ella emergió escupiendo agua y quitándose el cabello de la cara. Abrió los ojos y vio al chico

 

- ¡Hijo de tu madre, me las vas a pagar!- le dije a Darren quien se reía a carcajada tendida con los brazos alrededor de su cintura.

- ¡Fue muy gracioso!

- Te odio

- ¡Me amas!

- ¡Vete al cuerno!- él se siguió riendo, y justo en ese momento yo lo agarré de la pierna y lo jalé, obviamente cayó en el agua. Salió escupiendo. 

- Muy graciosa

- Tu comenzaste, así que sorry mi querido amigo.

- ¿cuánto tiempo te vas a quedar?

- No mucho. No puedo estar aquí mucho tiempo. En algún momento me van a rastrear.

- ¿Estas segura de querer cruzar la frontera?

- Si, luego no se a donde iré, pero por el momento, si, lo quiero es ir a Canadá.

- Como quieras. Sabes que tienes mi apoyo, ¿okay?

- Lo sé. Gracias Darren. 

- No hay de que. 

- Una cosa mas Al.

- ¿cuál?

- ¡¡Dile a Vodka que deje de besarme la oreja!!- yo me reí, mi perra estaba lamiendo su oído.

- Okay Vodka quieta. - mi perra se sentó en el borde y dejó de lamer a Darren- es que te tiene mucho cariño. ¡Te ama!- él me enseñó la lengua..

- Muy chistosa. Bueno, yo me voy de aquí, ¿te vas a quedar otro rato?

- No, vámonos, además me muero de hambre

- Es que tu pareces pescado, no puedes estar mucho tiempo fuera del agua.-

- Gracioso- le dije, ambos salimos del agua y nos encaminamos a nuestra habitación.  

Dos días después yo continué con mi camino. 

 

*Dos semanas después*

 

- Papi... Mira, estamos en la tv. - dijo Faith a su padre y el se acercó y se quedó con la boca abierta.

“Según nos reportan el cantante de los Backstreet Boys; Brian Littrell está huyendo por el país con su hija de cinco  años Faith Dawn Littrell. Nos informan que lleva su BMW blanco...”- Brian apagó la TV.  

- Faith cariño, necesito que hagas algo por mi, ¿está bien?

- Si

- Necesito que recojas y guardes todas tus cosas. ¿okay?. 

- Okay

- Bien, te amo cariño

- Y yo a ti papi- ambos comenzaron a guardar todas sus cosas. Luego las metieron al BMW. Brian condujo por el pueblo y encontró un lote de autos usados. Bajó y buscó al dueño que lo miró extrañado cuando bajo del BMW blanco con Dawn en brazos.

- ¿Puedo ayudarle en algo?

- Emm... Si, le cambio mi BMW por cualquier auto de aquí.- con eso el dueño se quedó con la boca abierta. Sin embargo un BMW valía mucho

- Esta bien, elija- Brian recorrió el lugar y con ayuda de Faith escogió una camioneta negra “Pathfinder” . Obviamente costaba mucho menos que un BMW pero no tenía opción. Guardaron todas las cosas y continuaron el camino.. Brian condujo por horas y ya era de noche, de hecho pasaban de las 12. De pronto frenó bruscamente, e instintivamente llevó su brazo derecho a donde se encontraba Faith.

 

La camioneta de enfrente frenó bruscamente y lo mismo hice yo. Por suerte no llegué a tocar a la camioneta. Volteé hacia atrás, mi perra se había caído del asiento, pero estaba bien.

- Sorry Vodka- le dije y me bajé del auto, vi que el chico de la camioneta se bajaba también con una niña en brazos.

- Lo siento, ¿estás bien?- me dijo, llevaba una gorra y la niña estaba junto a él.

- Si, ¿ustedes?

- Bien.- mi perra bajó del auto y se puso junto a mi en una actitud alerta pero francamente no amenazadora.

- Yo te conozco- me dijo de pronto “oh oh “ pensé

- ¿En verdad?

- Si, estabas en el mismo motel que nosotros.- dijo la niña.

- Uhm... Si creo que si... Espera, yo te conozco a ti- dije viendo al chico y sin titubear le quité la gorra- eres Brian Littrell. Te están buscando-

- Lo sé, por favor no digas a nadie que me viste

- No está dentro de mis planes. Se lo que es ser “buscado” cuando te acusan de algo que no hiciste.

- ¿A ti también te buscan?

- Si. Soy Alfa, por cierto

- Brian, ella es Faith

- Hola Faith-

- Hola Alfa- me dijo

- Ah y esta de aquí es Vodka- dije señalando a mi perra- y probablemente no lo recuerdes pero alguna vez te vi en alguna fiesta cuando estabas en preparatoria. Tu hermano y yo tenemos amigos en común,

- Si, creo que si. ¿por qué te buscan?

-  Me incriminan de asesinato. Pero yo no hice nada. Mis amigos se están haciendo cargo, pero igual, prefiero no estar cerca.

- Algo así pasa conmigo- Mientras hablábamos Faith se encaminó a Vodka y Brian me vio con cara de preocupación

- No le va a hacer nada, ella ama a los niños. En fin, ¿qué sucedió?

- Mi llanta se acaba de ponchar

- ¿tienes refacción?- negó con la cabeza- demonios- murmuró y se recargó en la camioneta con la mano izquierda, en seguida la quitó- ¡Rayos!- dijo sujetándose la mano

- ¿qué pasa?

- Creo que me torcí la mano- murmuró

- Déjame ver eso- le dije y tomé su mano, y mientras lo examinaba hizo mas de un gesto de dolor.- No está rota, pero creo que vas a necesitar llevarla vendada por un tiempo y probablemente se te va a inflamar

- Genial, esto es genial- dijo sarcásticamente, - no solo estoy en el medio de la nada, no tengo llanta de refacción, y tengo que ir al hospital a que me venden la mano, y si voy van a saber quien soy y me van a quitar a  Dawn.

- No te preocupes, vamos por partes, yo puedo vendarte la mano, espera un segundo- entré al auto, saqué unas vendas y fui con él. Agarré su mano y se la vendé rápidamente.- ¿Se siente mejor?

- Si, gracias-

- Bueno, luego lo segundo, Yo tampoco tengo llanta de refacción pero podemos ir al siguiente pueblo a comprar una, o bien podemos huir juntos, ¿a dónde pensabas ir?

- No lo sé.

- Bueno, yo iba a Canadá, unos amigos me van a ayudar a cruzar. 

- ¿por qué nos dejarías ir contigo?

- Bueno, eres el hermano del amigo de mi amigo, me caes bien y ¿se te ocurre otra cosa?, a menos de que te sientas tentado a quedarte aquí toda la  noche, 

- Si, tienes razón. ¿Cómo puedo agradecerte?

- Invitas la comida de mañana- le dije sonriendo- hay un motel a mas o menos dos horas de aquí.

- Okay, trato.- seguimos con el camino. 

Ninguno de los dos iba hablando. Fue así mas o menos por media hora. Cuando finalmente Dawn se quedó dormida con Vodka como almohada Brian habló.

- Puedo saber ¿Por qué estás huyendo?

- Me acusan de asesinato. Y no me creen que fue en defensa propia.

- ¿en realidad lo mataste?

- No estaba muerto cuando me fui. De hecho dudo que lo esté, lo tienen como “desaparecido”

- ¿Qué sucedió?

- Mmm, prefiero no hablar de eso ahora.

- Okay.- conduje en silencio por el camino, y finalmente llegamos a un pueblucho y nos instalamos en un …. Hotelucho. Para nuestra “suerte”, solo había una habitación, o al menos eso nos dijeron así que bajamos las cosas y entramos a la habitación que tenía dos camas, una mesa con dos sillas y una cafetera. Un poco mas allá una TV y un sofá doble. Brian llevó a Faith cargando y la acostó mientras yo me aventaba en el sillón con Vodka a mis pies. 

- ¿No piensas acostarte a dormir?- preguntó luego de besar a su hija.

- Por extraño que parezca no tengo sueño.- él se sentó en una de las sillas.

- Yo tampoco. 

- Dime, ¿Cuál era tu plan?

- Alejarme de las grandes ciudades. Pero la verdad es que no tengo ni idea de a donde podríamos ir. 

- Destination anywhere?- pregunté

- Si, algo así. Aunque parece que tú tienes todo un plan.

- Lo tengo. O al menos eso creo. Muchas cosas pueden cambiar aún.

- Si, supongo que si. ¿Quién era aquel chico con el que estabas en el otro hotel?, ¿tu novio?

- No- sonreí- mi mejor amigo, él fue quien me consiguió los contactos para pasar por la frontera canadiense, sin preguntas.

- Eso es bueno.- volteé a ver a su hija que dormía profundamente.

- Tu hija es muy bonita. – y volteé a verlo- se parece a ti. Aunque tiene un aire diferente. ¿se parece mucho a su mamá?

- Si, algo. – dijo viéndola.

- Bueno, creo que me voy a duchar, tengo polvo y sudor, y yuk, eso no es bueno- dije haciendo un gesto y caminando al baño.

 

Brian la observó entrar en el baño y encender la luz. Luego se levantó de la silla y encendió la TV y se aventó en el sillón, pero no podía concentrarse en el programa, lo único que tenía en la mente era aquella extraña chica. ¿Quién demonios era?, y ¿Por qué parecía estar tan dispuesta a ayudarle?. – el sonido de el agua corriendo entraba en sus pensamientos y una imagen comenzó a formarse en su mente…

- Mierda Littrell, la conociste hace una hora- pero la imagen permanecía, la imagen de aquella chica en la ducha con agua corriendo por su monumental cuerpo.- basta…no es el momento- se reprochó a si mismo.- deja de pensar con las hormonas y empieza a pensar con el cerebro, mierda no eres un adolescente- pero la curiosidad mató al gato así que silenciosamente caminó a la puerta entre-abierta del baño. 

Y no tuvo que asomarse, por el espejo se percibía la imagen borrosa de la joven. Y se quedó ahí casi hipnotizado por esa mujer. Diablos no tenían mas de 3 horas de conocerse y su cuerpo empezaba a reaccionar ante ella. Inaudito. De pronto Vodka ladró y Brian dio un brinco haciendo que casi fuera descubierto. Se quedó inmóvil un momento esperando no haber sido descubierto y luego se dio la media vuelta para ver a Vodka viéndolo directamente, sentada frente a él con el hocico abierto y la lengua de fuera, casi como si se estuviera riendo de su reacción. Brian le hizo una seña a la perra de que no hiciera ruido y acto seguido caminó de regreso al sofá en donde se aventó a comenzar a cambiar canales.

No pasaron mas de 10 minutos antes de que el aroma del shampoo y el jabón inundaran la habitación y el cuarto se iluminara con la luz del baño. Y de este salió ella envuelta en una toalla, con el cabello mojado. Fue directamente a su mochila y rebuscó un momento antes de regresar al baño con ropa entre las manos.

 

Salí del baño por segunda ocasión, esta vez con un bikini puesto y cepillándome el pelo, noté la mirada de Brian y volteé a verlo. Y le sonreí, y el tardó un segundo en reaccionar antes de levantarse del sillón.

- Okay, creo que yo también necesito una ducha…..helada- murmuró antes de entrar al baño y cerrar la puerta tras de si. Yo me reí y luego me acosté. Intentaba dormirme y unos 20 minutos después escuché que la puerta del baño se abría y del él salía Brian, supongo que pensó que yo ya estaba dormida, silenciosamente se paseó por el cuarto en solo boxers mientras terminaba de secarse el cuerpo y luego se aventó al sillón. No tardé mucho mas tiempo en dormirme.

A la mañana siguiente

 

Me desperté cuando el sol tocó mi cara, no era muy tarde, de hecho eran las 8 de la mañana, giré en la cama y vi a Vodka dormida en una esquina de esta y mas allá a la otra cama en donde Faith estaba dormida de lado con los pies sobre el estómago de Brian, y Brian estaba tapado con la sábana hasta la cintura y se cubría la mitad de la cara con un brazo. Sonreí. Estuve en la cama acostada un rato antes de que mi vejiga me obligara a levantarme. Cuando salí del baño caminé por el cuarto y me puse unos jeans, pero no los abroché y me asomé a la ventana del cuarto. Habían algunas personas en la calle pero en general casi nadie había comenzado con sus actividades. Estuve ahí un buen rato antes de escuchar la voz de Brian.

- ¿Hay algo interesante?- preguntó desde su cama.

- No en realidad. Cuando has visto uno de estos pueblos, los has visto todos- el sonrió y se levantó.

- Supongo que si. – caminó a la otra cama y saludó a Vodka antes de encaminarse al baño. 

Wow, si que era atractivo el niño. En especial tenía esos brazos, que me encantaban. 

- ¿piensas todo el tiempo en sexo?, No, solo el 99.9% del tiempo- dije sarcásticamente recordando las palabras de un amigo mío. Seguí observando por la ventana y un momento después salió de nuevo Brian. Se puso a un lado de mí y también se asomó para afuera. 

- ¿Sueles pasearte en jeans a medio abrochar y bra por las mañanas?- preguntó pícaramente mientras sonreía aunque no me estaba viendo.

- ¿Sueles pasearte en boxers por la noche?- respondí en el mismo tono. El volteó a verme y sonrió.

- ¿Así que estabas despierta?

- No, Vodka me lo dijo- contesté con gesto irónico. – ah y si, suelo pasearme en jeans a medio abrochar y bra por las mañanas, no te molesta, ¿o si?- pregunté acercándome un paso mas a él.

- No, no me molesta. – dijo viéndome a los ojos, y valla mirada que tenía ese muchacho.     

- Okay- 

- ¿papi?- preguntó una pequeña voz, volteamos a ver a Faith que estaba acostada en la cama mientras se frotaba los ojos.

- ¿Qué sucede cariño?- preguntó Brian con tono dulce

- Tengo hambre… ¿Qué vamos a desayunar?

- Si Brian, ¿Qué vamos a desayunar?- pregunté yo también viéndolo con cara de niña buena.

- Humm. ¿Qué desean desayunar?- preguntó

- comida- contestó Faith y yo me reí.

- Chica lista. Sip, yo voto por lo mismo.

- Amanecimos de buen humor hoy, ¿eh?- me preguntó y luego volteó a ver a su hija.- pues a vestirse y salimos a comer.

- Si, claro, no me acordaba que te toca disparar la comida- Brian sonrió pero no dijo nada y luego se fue a cambiar y yo hice lo mismo.

Media hora después salimos a desayunar. Brian y yo hablamos de muchas cosas, de su vida, de la mia, aunque evitamos tocar el tema del porque estábamos huyendo. Mas que nada porque Dawn estaba ahí. Planeábamos quedarnos ese día ahí, y luego al día siguiente seguir hacia Canadá, aunque si compramos algunas cosas para cenar y comer en el hotel. Ni él ni yo teníamos ganas de ser descubiertos. Y además, tantos días de viaje comenzaban a hacer sus estragos, aunque me asombrara que Dawn luciera tan bien. El viaje parecía no afectarla. Cuando regresamos al hotel me puse a jugar a las muñecas con ella. Y valla imaginación que tenía. Y un rato después, Brian se nos unió, no a jugar Barbies, pero Dawn se inventó un juego y ahí estábamos los tres. Reímos a más no poder y por un buen rato nos olvidamos de la situación en la que estábamos. Nos improvisamos una comida ahí- Valla que cocinar con Brian era toda una aventura. Ahí nos reímos aún más, creo que ya tenía más de dos meses en que me había divertido tanto.

Luego de la comida nos pusimos a ver una película del año del caldo que dieron por TV “Querida encogí a los niños”  Cuando acabó y luego de lanzarnos palomitas nos pusimos a jugar Uno y luego de eso improvisamos una cena. Para haber pasado todo el día en el hotel, no me aburrí, creo que ninguno. Ya por la noche yo salí un rato al patio del hotel en donde estaba una alberca.

 

You know that I've been up and I've been down

I've been picked up and spun around

I'd do it all again

If I could just have somebody to hold now

I just need somebody to hold me now

Could somebody hold me now?

I just want somebody to hold me now

 

Brian la vio sentarse a la orilla de la alberca y ver las estrellas. Valla que se sentía atraído por ella. Pero eso no podía ser. En primera seguía casado, y en segunda era demasiado pronto. Apenas la había conocido. La vio encender un cigarro y luego acostarse en el suelo, siempre con la vista clavada en el cielo. Finalmente luego de pensarlo un momento salió.

- ¿Sabias que fumar es malo para la salud?- dijo el y ella volteó a verlo.

- Si. Hasta eso que si lo sabía. Pero dado que no tengo plata como para ir a tomar unas copas, pensé que esto era mas barato.-él se sentó a su lado.

- ¿Qué fue lo que sucedió Al?

- ¿A que te refieres?

- ¿Por qué estás huyendo?- ella le dio otra fumada al cigarro.

- Es una historia larga-

- Tengo toda la noche- contestó él.

- Okay. – Ella sonrió irónicamente- hace rato que no le cuento esto a nadie. Fue hace casi un mes. Yo salí de mi guardia en el hospital.

- ¿Eres doctora?

- Estudiante de medicina. Bueno, salí del hospital, eran cerca de las 12 de la noche. Me subí a mi coche. Que se yo, era de noche así que en realidad no iba poniendo mucha atención al camino. Había sido un día de perros de cualquier modo. Me detuve en un semáforo, y justo delante de mi se detuvo una patrulla. Y dos oficiales salieron. Me dijeron que bajara del auto. Pregunté que porque y ellos no contestaron, solo me dijeron que me bajara del auto. Yo me negué y entonces uno de ellos sacó un arma. Y a punta de pistola me bajaron. Uno de ellos me esposó y me subieron a la patrulla. No había nadie cerca y me impidieron gritar. Uno de ellos se subió a mi auto y se lo llevó y el otro condujo la patrulla. Dieron varias vueltas, supongo que para perderme. Finalmente se detuvieron. Era una especie de cabaña, en el medio de la nada. Estaba lloviendo- la joven se detuvo, fumó de nuevo y luego continuó.- Me bajaron de la patrulla y entramos en la cabaña. Todo ese tiempo el pensamiento de que iba a ser violada se mantuvo en mi mente. Entramos y una vez ahí ambos me inspeccionaron de pies a cabeza. Uno de ellos se rió y se fue a la cocina. El otro se quedó. Intentó tocarme, yo no me dejé, le di mas de una patada, y logré tirarlo al piso. Lo pateé de nuevo, no se como y lo dejé inconciente. Le quité el arma y las llaves de las esposas. El otro no escuchó nada. Me quité las esposas y vi al otro tipo llegar. Sacó también su arma. Y el otro despertó. Y se levantó. No sé como, todo paso muy rápido, pero yo disparé contra el que había llegado, pero no le dí, y este disparó hacia mi, pero yo me quité antes de que disparara y le dio a su amigo. No estaba muerto, pero si sangraba mucho. Ambos nos quedamos viéndolo y yo corrí a la puerta, el otro hizo lo mismo y al estar forcejeando por detenerme soltamos las armas. Me golpeó varias veces, pero no me dejó inconciente. Yo seguí peleando y logré abrir la puerta y salí con el corriendo tras de mí. Corrí a mi auto, forcejeamos de nuevo en la puerta del coche, yo pude meterme a este y entonces un tercer tipo salió de la cabaña. Encendí el auto y arranqué, atropellando a el tipo que acababa de salir, pero no estaba muerto. Y luego corrí el auto a toda velocidad.

- ¿Qué pasó entonces?

- No sabía que hacer. Vale, ni siquiera sabía en donde estaba. Así que tardé al menos dos horas en localizar el lugar en donde estaba. Y cuando llegué a mi departamento, Darren estaba ahí preocupado. Lo habían llamado de la estación de policía, diciendo que yo era sospechosa de asesinato. Fuimos, y les conté mi historia, claro que no me creyeron. Esos oficiales eran amigos de todos, así que creyeron su versión, y yo, siendo, no solo latina, sino mexicana, no escucharon mis razones. Así que huí. Y Darren se está haciendo cargo de todo. O al menos eso espero.

- Pero, dijiste que el tipo no estaba muerto.

- Y no lo estaba, cuando lo atropellé juro que se levantó y nunca me quisieron enseñar el cuerpo.

- Wow. Y ¿Cómo te encuentras?

-¿Psicológicamente?

- Si

- No sé, creo que bien. Digo, no me pasó nada, y valla no era la primera vez que usaba un arma, no sé porque demonios fallé, creo que todo hubiera sido mas fácil para mi si sencillamente los hubiera matado, que intentar demostrar mi inocencia.- para ese momento la joven había terminado el cigarro y se negaba a ver a Brian a los ojos.

- No digas eso.

- No sé que mas decir.

- Lo siento.

- No te preocupes. Sé que tu no harías algo así.

- ¿Cómo lo sabes?

- Sencillamente lo sé.- ella se levantó un poco.

- ¿Aún la amas?

- ¿A quien?

- A tu esposa genio.

- Si, supongo que si. No lo sé, creo que lo tengo hacia ella, en este momento es rabia.

- Me imagino.

- ¿Hay alguien haciéndose cargo?

- Mi familia, supongo.

- Es ilegal que hayamos huido siendo sospechosos en una investigación.

- Lo sé. 

- ¿estás asustado?

- Si. Por Dawn más que nada.

- Al menos yo voy sola.

- Si.

- Entremos. Hace frío aquí afuera. ¿Dawn ya se durmió?

- Si hace rato.

- Okay- la joven se levantó y luego ambos entraron a la habitación del hotel.

****

A la mañana siguiente

 

Eran las 8 de la mañana cuando me desperté. 

- ¿Alfa?...Al, despierta- era la voz de Brian.

- ¿Qué pasa?

- Nada, pero tenemos que seguir moviéndonos hacia Canadá.

- ¿Ahora?

- Es buena hora.

- Okay- me levanté y como autómata me vestí y medio arreglé y salimos.

 

Los siguientes días pasaron de manera  más o menos monótona. Viajando, deteniéndonos en algunos pueblos. Dado que Dawn era aún muy pequeña tratábamos de no estar tanto tiempo en el auto, parábamos continuamente. Pero al fin estábamos cerca de Canadá. Y eso me ponía entre nerviosa y tranquila. Sabía que él estaba más o menos en la misma situación. Habíamos hablado mucho, en verdad nos estábamos llegando a conocer, no solo las buenas cosas, sino también las malas, tuvimos más de una pequeña discusión, pero al final del día volvíamos a ser amigos. Era una cosa rarísima. Dos completos desconocidos intimando en el camino, mientras huían de un destino incierto. 

 

Dos semanas después

 

Si, nos llevó dos semanas llegar a la frontera canadiense, pero al fin estábamos ahí. Nos hospedamos en algún hotelucho la tarde que llegamos, tendríamos que pasar de madrugada, ya teníamos todo listo. Dormimos un par de horas, y a las 3 de la mañana salimos de la habitación del hotel, y de nuevo al auto, a cruzar la frontera. Nos detuvieron obviamente ahí.

- Identifíquese- me dijeron iluminando mi cara con una lámpara.

- Soy Alfa Lázcares.

- Alfa. Esperábamos que pasaras. ¿Quiénes son ellos?

- Vienen conmigo.

- Darren nos dijo que vendrías sola.

- Cambio de planes.

- Okay. Pasen. Esto nunca sucedió, ¿okay?

- Lo mismo te digo.

- Bien- me dejaron pasar. 

Conduje un par de horas más. Y a las cinco de la mañana llegamos al fin, a una casa que Darren tenía.

- Este es el lugar- dije. Brian y yo bajamos las cosas y a Dawn. Yo abrí la puerta de la casa y los dirigí a las habitaciones. Luego me fui a la mía a dormir.

 

Una semana después

 

- Valla que tu amigo tiene dinero- me dijo cuando nos, literalmente “aplastamos” en el sillón.

- Sip, pero vale, tu has de tener aun mas  dinero.

- Si, algo así- se levantó- ¿quieres algo de tomar?

- Cualquier cosa que salga del refri estará bien

- Okay- fue a la cocina mientras yo cambiaba de canales. Por suerte su hija ya estaba dormida, y en verdad que esa niña dormía como roca.

 

Brian fue a la cocina y sacó un par de latas de refresco del refrigerador. Cuando regresó vio a Alfa acostada en el sillón con los pies en el respaldo y el cabello colgando mientras cambiaba perezosamente los canales con un brazo por debajo de su cabeza.

- Jaja, ¡que sexy!- dijo mientras caminaba al sillón 

- No pretendo ser sexy- dijo ella mostrándole la lengua

- Okay, como tu digas- dijo poniendo los refrescos sobre la mesa de centro. 

- Además yo ya soy sexy, así que puedo ser todo lo... infantil que quiera. Y seguiré siendo sexy. – él se rió

- Bueno, en eso tienes razón- ella se levantó de su extraña pose –

- ¿Sabes que Brian?

- ¿Qué?

- Basta de “sutilezas”  

- ¿Qué sutilezas?

- Seamos claros aquí- dijo la joven y se levantó.

- Okay

- Bien, tu me gustas, ¿Qué digo me gustas?, me fascinas en especial cuando me vez de esa manera. Y yo se que yo te gusto a ti. Así que…para que nos hacemos en…dejos. 

- Okay, en eso estamos claros. Pero falta una cosa

- ¿Qué?- se acercó a la joven y la abrazó.- 

- Que te deseo- murmuró a su oído y luego la besó. Y ella, claro que le respondió. Pero solo un segundo

- Y ¿que te hace pensar que yo te deseo a ti? Dije que me gustabas no que te deseaba- contestó ella con una mirada penetrante. El sonrió.

- ¿Sabes que me hace pensar eso? No son las palabras. Me lo dice tu cuerpo, tu mirada, me lo dicen tus labios, no tienes que abrir la boca para decírmelo con palabras, porque tu cuerpo ya me ha dicho todo lo que necesitaba saber.

- Okay- murmuró ella sonriendo. Y esta vez fue ella la que lo besó. Sus labios comenzaron un movimiento sutil, por unos segundos antes de que sus bocas se abrieran y sus lenguas comenzaran un baile sensual, erótico. Él la empujó suavemente de regreso al sillón en donde cayeron y sin la más mínima inhibición sus manos comenzaron a recorrer el cuerpo del otro mientras bocas seguían unidas. Y pronto ella comenzó a quitarle la camisa. Lentamente, botón por botón, sin ninguna prisa. Disfrutando el momento. Él fue el primero en romper el beso, la vio a los ojos un momento y luego comenzó a besar el cuello de la joven mientras ella cerraba los ojos y se dejaba llevar. Y estiró el brazo a apagó la televisión y con ese mismo control encendió el radio. En donde sonaba “Always”

- Tu hija está allá arriba- dijo ella de pronto. El la miró a los ojos.

- Y nosotros aquí abajo.

- Podría despertarse.

- Sabes que duerme como roca.

- Siempre hay una posibilidad.

- ¿Quieres detenerte ahora?

- No…

- Bien, porque yo tampoco.- él la besó una vez mas. Despacio. No pasó mucho tiempo antes de que los besos subieran de nuevo de intensidad, y esta vez fue ella quien comenzó a besar el cuello de él. Y él detuvo cualquier movimiento, y se quedó completamente quieto, con las manos debajo de la espalda de ella mientras se mordía el labio inferior.

- Parece que encontré tu debilidad, ¿huh?- preguntó ella suavemente al oído de él. Y luego siguió besando su cuello, con ligeras mordidas aquí y allá. De pronto escucharon un..

- ¿Papi?- Alfa inmediatamente saltó al igual que Brian y este último se cayó del sillón.

- ¿Qué...que pasa cariño?- preguntó Brian desde el piso mientras se frotaba el brazo derecho. Alfa casi se reía.

- Te lo dije- murmuró a Brian

- Está muy oscuro mi cuarto- dijo Dawn bajando terminando de bajar las escaleras.

- ¿El malvado de tu padre te apagó la luz cariño?- preguntó Alfa a Dawn mientras se sentaba en el sillón

- Si- dijo Dawn con voz de indignación mientras se acercaba al sillón. Alfa la levantó y la sentó sobre sus piernas- Papi, ¿Qué haces ahí abajo?- preguntó la niña divertida mientras veía a su padre sentado en el piso a un lado del sillón.

- Este…

- Tu papi buscaba…un arete mío que se me cayó hace un momento- contestó Alfa en el lugar de Brian.

- Si, eso- dijo Brian

- Bueno, dejemos a tu papá buscar mi arete y vamos a acostarte de nuevo Dawn, ya es muy tarde- dijo Alfa a la niña y esta asintió así que Alfa se la llevó cargando a su habitación mientras Brian exhalaba un suspiro y se acostaba de nuevo en el piso.

Uno momentos después Brian se levantó de donde estaba, recogió su camisa y se fue a la habitación de Dawn en donde se detuvo un momento ante la puerta entreabierta para ver a su hija y a Alfa ahí dentro, casi como si fueran madre e hija. Luego de un momento se encaminó a su propia habitación. No se molestó en encender la luz, solo se fue directo a su cama, quitándose los zapatos y aventándolos a un lado. Se quedó un buen rato pensando en Alfa y en lo que pudo haber sucedido esa noche. Veía el techo en sombras y se preguntaba si tal vez había sido mejor así. De pronto escuchó que llamaban a la puerta.

- Brian, ¿estás dormido?- escuchó la voz de la joven.

- No, de hecho no- vio la figura de la mujer en la puerta y la luz detrás de ella.

- Dawn ya está dormida. 

- Gracias por eso.

- No hay problema. Y lamento haberte tirado del sillón- dijo ella con una leve risa.

- No fue gracioso.

- Oh si que lo fue. – contestó ella entrando a la habitación y cerrando con seguro. Luego caminó a la cama.

- No, no lo fue, casi me matas.

- Bueno, peor hubiera sido tener que contestar media hora de preguntas de tu hija acerca de lo que estábamos haciendo. – ella llegó a la cama y se acostó a un lado de Brian, él inconcientemente la rodeo con un brazo mientras ella lo veía a los ojos en la casi completa oscuridad de la habitación.

- En eso tienes razón.

- ¿Quieres continuar con lo que dejamos?

- No sé.

- ¿puedo convencerte de que continuemos?

- Puedes intentarlo- ella sonrió y se puso esta vez encima del joven. 

- Okay, lo intentaré. – y con eso lo besó lentamente, sensualmente, tiernamente, durante un par de minutos. Luego bajó sus besos por el cuello del hombre, deteniéndose un momento es su oído, bajando por su cuello, llegando a sus hombros. Lentamente le quitó la camiseta y la aventó al piso. Luego comenzó a besar el pecho de Brian, y finalmente lo besó de nuevo.

- ¿Te estoy convenciendo?

- Tal vez- dijo el con una sonrisa. – Continúa y te diré la respuesta- ella sonrió y volvió a besarlo…

 

Well I know that I have only ever held your hand

But just one touch is more than enough to understand

There's a master plan

And although I know I don't believe in

destiny

Maybe it found me

Now my world is filled with so many things

But nothing compares to the touch of your skin

There's a symphony

And a melody that plays whenever you're around

I think I've been found

 

I can see the sun

And I can feel the rain

I can hear the wind call your name

I can feel your love

But there's one thing I can't do

I can't ever get enough of you

 

Now I know that in the past I've been much too keen

But your eyes are the kindest that I've ever seen

I guess

there are some things you just know

There's a voice inside telling me to hold on

And never let you go

There's a tune that plays

It's a sacred sound It's a symphony

I hear whenever you're around

Now my world is filled

With a whisper of love and a promise of tomorrow

I can see the sun

And I can feel the rain

I can hear the wind call your name

I can feel your

love

But there's one thing I can't do

I can't ever get enough of you

 

When we make love I lose track of time

I can't count all the colors I see in your eyes

And while your heart beats in mine, it's true

I can't ever get enough of you

 

Now my world is filled with so many things

But nothing compares to the touch of your skin

There's a

symphony

And a melody that plays whenever you're around

I think I've been found

 

I can see the sun

And I can feel the rain

I

can hear the wind call your name

I can feel your love

But there's one thing I can't do

I can't ever get enough of you

*******

Dos semanas después (6)

 

Alfa estaba con Dawn en un mini súper cercano a la casa de Darren. Ahí la televisión estaba encendida. 

- Mira Al- dijo Dawn señalando la pantalla de televisión y Alfa volteo.

“Nuevas evidencias en el caso Littrell-Wallace, tal parece que las pruebas señalan que la verdadera autora del asesinato en una casa abandonada a las afueras de Atlanta, no fue el joven cantante de los Backstreet Boys Brian Littrell, sino su esposa, la actriz y modelo Leighanne Wallace, de encontrarse culpable, Wallace podría enfrentar una sentencia de cadena perpetua en una cárcel, y en el peor de los casos pena de muerte… Por otro lado, aun se desconoce el paradero de Littrell y de su hija Faith Dawn…En otras noticias…” Alfa se quedó con la boca abierta, al parecer Dawn no había puesto atención a lo sucedido. Alfa terminó de comprar las cosas necesarias rápidamente antes de pagar e irse lo más rápido posible de ahí. Alfa subió a Dawn al auto y luego se subió ella misma. Y codujo metida en sus pensamientos.

- Al... ¿por que estamos aquí? ¿Por qué no estoy con mamá y papá juntos?- Alfa volteó a ver un segundo a Dawn.

- ¿Extrañas a tu mamá cariño?

- Si. Aunque mamá no solía jugar mucho conmigo. Como tú. 

- Entiendo. No te preocupes cariño, seguro que las cosas se van a solucionar rápidamente. ¿Okay?

- Okay. – Alfa condujo en silencio lo que restaba del camino. En cuanto entraron a la casa Dawn se fue a jugar con Vodka mientras Alfa se quedaba en la cocina. En donde estaba Brian-

- ¿Al?, ¿estás bien?

- Brian. Acaban de salir en las noticias

- ¿nosotros?

- Si

- Mierda, ¿Qué dijeron?

- Que parece que encontraron mas pruebas en contra de Leighanne, y que si la encuentran culpable, entonces podrían darle cadena perpetua…o la muerte.- Brian se quedó callado.

- No puedo decir que no se merece la cárcel… pero no pueden matarla…

- Lo sé. ¿Qué piensas hacer?

- No sé. ¿dijeron algo de mi?

- Solo que sigues desaparecido. Con Dawn.- él asintió.

 

¿Qué mas le podía decir?, ¿Qué estaría pasando por su mente?. Lo observé mientras el parecía perdido en sus pensamientos. 

- ¿Brian?- él levantó la vista.

- No sé que hacer ahora Al.- caminé hacia él y lo abrasé.

- Ya pensaremos en algo. No estás solo en esto. ¿Okay?

- Okay. Gracias.

- No me agradezcas. Hemos pasado más de un mes y medio viviendo juntos. Huyendo juntos. Pasaremos por esto juntos. ¿Okay?

- Me agrada la idea.- él me abrazó con fuerza. - Te quiero Al.

- Y yo a ti Bribear. – Aunque me preguntaba cuanto mas duraría lo “nuestro”- Tal vez es hora de regresar.

- Esperemos otras dos semanas. Porque, regresaras con nosotros ¿no es así?

- No sé Brian.

- ¿Por qué?

- Puede que lo tuyo se esté solucionando, pero lo mío… no va ni para atrás ni para adelante.

- Necesito tu apoyo.

- Lo sé, y yo del tuyo… pero no es seguro para mi regresar.

- No te quiero dejar aquí sola.

- Vodka va a estar aquí para acompañarme.

- De todas formas quiero estar contigo.

- Lo sé. Pero, hey, no te has ido aún, y quien sabe, pueden pasar muchas cosas en dos semanas.

 

Dos semanas después (2m)

 

- Todo listo- dijo Brian guardando las últimas cosas en la cajuela del auto.

- Bien. Vámonos- entré al auto, y en el lado del pasajero Brian y atrás Dawn. Ese día regresarían a Atlanta, pero esta vez en avión. El viaje al aeropuerto fue corto, y ninguno de los tres dijo nada. Cuando llegamos bajamos las cosas de ambos y fuimos a la sala de espera.

- Cuídate Brian.

- Tu también Al. 

- Lo haré, no te preocupes- Él me abrazó un momento.

- Adiós Al- dijo Dawn y yo levanté  a la niña para abrazarla.

- Cuídate mucho Dawn, y prométeme que vas a cuidar a tu papi también, ¿vale?

- Vale- dijo Dawn sonriendo. Brian me vio un momento mas, luego me dio un beso corto en los labios y se marchó. Yo me quedé ahí de pie un rato, viendo al avión despegar, y finalmente regresé a casa de Darren. No tenía mucho que hacer en realidad, ahora me sentía sola de nuevo, sin Brian y sin Dawn.

final

Una semana después.
 
- ¿Bueno?- contesté con mas voz de dormida que de despierta.

- ¡¡Alfa!!- era Darren,

- ¿Qué sucede Darren?

- ¿Adivina que?, te tengo noticias excelentes.

- ¿De que me hablas?

- ¡De tu caso, genio!

- ¿Qué sucedió?

- Un testigo.

- ¿Qué?

- Si, un testigo fue a declarar, dijo que vió como ellos te metieron al auto y también vió a donde te llevaron, los estuvo siguiendo, aunque no intervino, porque cuando entraron a la cabaña el fue de regreso a la ciudad.

- ¿en verdad?

- Si, y esa no es la mejor parte, resulta que él es un sargento retirado, o sea que tiene absoluta credibilidad. 

- ¡Eso es genial!

- Si, así que puedes regresar para el juicio. Con esto la tenemos ganada Alfa.

- Okay, regresaré lo antes posible.

- Muy bien. Oye, y ¿que onda con tu amigo?

- No sé, ha estado muy ocupado con su juicio, solo me ha llamada unas 4 veces, y muy corto. A fin de cuentas sigue casado.

- Y ¿Qué onda con su esposa?

- No se. Sinceramente que feo caso que le dieran pena de muerte, o la cárcel, digo, tiene una hija de cinco años que la adora.

- Que mal plan.

- Y que lo digas.

- Bueno Al, te dejo, regresa lo mas pronto que puedas, yo te voy a recoger al aeropuerto, ¿okay?

- Okay Daz, te llamo- 

- Bien- colgamos. Yo sonreí, ya todo parecía ir mejorando para bien.

 

Al día siguiente
 
- ¡Darren!- le grité en el aeropuerto de la ciudad de Los Ángeles.

- Al- él corrió a abrazarme. - ¿Cómo estuvo el vuelo?

- Chido, aunque la comida es pésima de cualquier manera.

- Si, dímelo a mi.

- Bueno, vamos por mi niña, y luego salgamos de aquí- 

- okay- fuimos por mi perra y luego a un hotel. Ahí comimos y estuvimos un buen rato mientras él me explicaba que onda con el caso. Ese día Brian llamó. Las cosas con el caso iban mejorando, las cosas con Leighanne iban empeorando, no la culpaba, yo también estaría histérica ante la posibilidad de ir a la cárcel de por vida. Esa noche me escape un rato de la mirada de Darren y compré mi boleto para irme a Atlanta a la mañana siguiente, por suerte tenía contactos que me dijeron en que corte estaría Brian al siguiente día. 

 

Al día siguiente
 
Bajé del avión y me dirigí a rentar un auto. Cuando lo tuve, fui primero a un hotel a cambiarme y bañarme y luego salí hacia la corte. Lo calculé para llegar mas o menos a final de sesión. Cuando llegué unas pocas personas comenzaban a salir. Por suerte habían sido discretos y no habían medios afuera. Esperé un momento antes de ver a Dawn de la mano de su abuela paterna. Un poco mas atrás Brian hablando con su padre y su hermano y mas tras aún Leighanne con sus abogados y sus padres. En cuando Dawn me vió, gritó mi nombre y corrió escaleras abajo, yo la recibí en mis brazos y di unas vueltas con ella mientras la saludaba. Finalmente cuando la bajé de nuevo al piso y al levantar la mirada vi a Brian ahí.

. ¿Alfa?, ¿Qué haces aquí?, ¿Cuándo regresaste?

- Vine a verlos, y regresé ayer. – él sonrió y me abrazó. Cuando se separó vi a Leighanne a un lado.

- Así que es ella, ¿no Brian?- yo le lancé una mirada de “Y a esta loca que le pasa” 

- ¿A que te refieres?- preguntó Brian con un tono frío que nunca le había escuchado.

- Esta es la ramera con quien te estuviste acostando mientras estuviste huyendo, ¿no?, ¡contéstame Littrell!

- Leighanne, no hables así enfrente de Dawn

- ¡Me vale mierda que me escuche!, ¡que se entere de la clase de patán que tiene por padre!

- Leighanne, no armes un escándalo aquí afuera.

- Ja, ¿ahora quieres que yo no haga un escándalo?, Tu fuiste quien debió haberse callado, y evitar seguirme cuando comenzaste con tus estúpidas sospechas.- medio mundo se le quedó viendo. Pero ella no lo notó- si tu no hubieras abierto tu inmensa bocota, ninguno de nosotros estaría aquí, si no fuera por tu maldita culpa nadie se habría enterado de que maté a aquellas personas- todos se quedaron con la boca abierta, esa era una confesión clara y abierta, frente a un montón de abogados y personas. Incluyendo algunos de los jurados. 

- ¡Leighanne!- dijo de pronto su abogado. Jackie tomó a Dawn en brazos. Yo no supe que decir. El silencio reinó por un momento mas, antes de que yo recuperara  mi voz

- Acabas de confesar que tu mataste…- 

- ¡Tu cállate! ¡no tienes ningún derecho de hablar!- me gritó de frente, yo retrocedí un paso, esa mujer estaba fúrica. Un segundo después dos de sus abogados la detuvieron y se la llevaron a un lado. Brian volteó a verme. Estaba en shok. Hubo un gran revuelo los siguientes segundos antes de que el Juez llamara a todos los que habíamos sido testigos de nuevo a la corte. 

 

Dos horas después.
 
- Dada la reciente confesión de la Sra. Wallace de hace unos momentos, ¿el jurado tiene ya su veredicto?

- Si señoría. Dado las recientes evidencias en el caso Littrell-Wallace, el jurado encuentra a la acusada…culpable.

- A la acusada Leighanne Wallace se le otorgará una pena de cadena perpetua sin posibilidad de fianza, caso cerrado.- y con eso el juez salió de la corte, yo estaba sentada con Dawn en mis piernas, con los padres de Brian a mi lado, y su hermano al otro. Brian estaba justo frente a nosotros.

- Se acabó hermano- dijo Harold abrazando a su hermano.

- No se si sentirme feliz, triste, enojado, o que- dijo Brian.

- Solo siéntete aliviado de que ya todo terminó hijo- le dijo su padre.

- Juro que yo no sabía que algo así sucedería si me presentaba en este lugar- dije 

- Y sin embargo, te agradezco que lo hayas hecho. Creo que este ha sido el juicio mas corto en la historia.- dijo Brian ya con su habitual sonrisa. 

 

Esa noche
 
Brian y Alfa tuvieron mucho que explicar a Dawn, acerca de lo que pasaría con su madre y cuando finalmente la niña cayó rendida, hubo que explicar a la familia de Brian la relación entre ellos. En una sola semana la vida de Brian había dado un giro de 180°. Cuando él había regresado a casa, Leighanne ya le tenía listos los papeles de divorcio, y él no había dudado ni un segundo en firmarlos. Lo único que había quedado pendiente a discutir era la custodia de Dawn, pero con Leighanne en la cárcel, la custodia completa se le entregaría a Brian. 

 

1 Mes después.
 
- Jurado, ¿tiene ya su veredicto?

- Así es su señoría, encontramos a la acusada Alfa Lázcares… inocente de todos los cargos. 

- Muy bien, la acusada queda en completa libertad. Caso cerrado.- Alfa casi saltaba de alegría mientras su abogado la felicitaba y se llevaban a quienes la habían acusado. Finalmente salieron de la corte, en donde Darren y Brian la esperaban con los brazos abiertos.

- Se acabó Alfa- dijo Brian mientras la abrazaba

- Gracias chicos, sinceramente no se que habría hecho yo sin ustedes. 

- No es nada Al, sabes que haríamos cualquier cosa por ti- dijo Darren y Brian asintió. Justo en ese momento sonó el celular de Brian.

- ¿Hola?

- Brian, necesito que te regreses inmediatamente- era su madre, y sonaba angustiada

- ¿sucedió algo mamá?

- Si

- ¿Qué pasó?, ¿es acerca de Faith?, ¿está bien mi hija?

- Si Brian, Faith está bien, no es acerca de ella.

- ¿entonces que es mamá?

- Es sobre Leighanne-

- ¿Qué hay con ella?

- No quiero decírtelo por teléfono hijo

- Por favor mamá, dime, voy a tardar un buen rato en llegar allá, y no quiero ir con nervios de saber que es lo que sucede- Alfa y Darren lo observaban con expresión interrogativo.

- Brian…es que Leighanne…

- ¿Si?...

- Se acaba de suicidar-

- ¡¿Qué?!..no, no, no, eso imposible, no pudo haber hecho eso… está en una cárcel.

- Lo sé hijo, pero lo hizo, nos acaban de llamar…

- Pero…pero…

- Hijo, regresa. 

- Si… en seguida regreso.- y colgó.

- Brian, ¿estás bien?..¿que pasó?- preguntó Alfa

- Leighanne…

- ¿Qué pasa con ella?

- Se acaba de suicidar.- Ninguno supo que decir por un momento.

- Lo siento Brian.

- Voy, a regresar… te llamo cuando llegue, ¿okay?- le dijo el joven

- ¿Quieres que valla contigo?

- No, está bien, quédate.

- Okay, si necesitas cualquier cosa llámame, ¿okay?

- Si.

- Brian se despidió rápidamente y se fue.

 

Dos días después.
 
- ¿Estás seguro de que quieres esto?

- Quiero alejar a Dawn de eso. Y quiero olvidarme de lo que pasó en los últimos días, no quiero saber nada de nadie mas que de nosotros.

- Okay entonces- cerré la cajuela del auto.

- La buena noticia es que ya no tenemos que ocultarnos de nadie, y podemos olvidarnos de los hoteluchos de quinta.

- En eso tienes razón- contesté. Ambos subimos al auto en donde Faith y Vodka ya estaban.

- ¿Estamos huyendo de nuevo papi?- preguntó la niña inocentemente

- Claro que no corazón, nos vamos de vacaciones. ¿te gustaría eso?- preguntó Brian mientras la veía por el retrovisor

- ¡Si!

- Okay, aquí vamos- volteó a verme- ¿Destination Anywhere?- yo sonreí.

- Destination Anywhere…-

 

FIN

 

