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RESUMEN: Una historia de lios, sexo y enemistades. Tania algo loca necesita bueno está necesitada, Su hermana pequeña Laura quiere divertirse, Pat su jefa es una conquistadora nata. Amy su vieja amiga vuelve demasiado cambiada provocando la envidia de Tai ( Tania ), mientras que Ani y Tani tienen unas parejas que las satisfacen... No es todo lo que es y nadie tan bueno como parece... 

 

PRÓLOGO
 

            Espero casi con impaciencia, no por ilusión sino por prisa a mi hermana pequeña, hace tres años que no la veo, desde que decidí independizarme. Nunca nos hemos llevado, ni bien ni mal, nuestro trato ha sido nulo, somos muy diferentes, aunque hay algo en que nos parecemos las dos somos bastante independientes. 

 

            Ahora me toca cuidar de ella, que remedio ( cara de sacrilegio ) es mi hermana y nos quitamos casi 7 años, una diferencia considerable pero bueno creo que está dentro de mi responsabilidad tenerla a mi cargo al menos los próximos 4 años. Hasta que cumpla los 18 años, tenía esta opción o la de llevarle a un internado y como que no soy tan mala. 

Yo tengo 21 años, me llamo Tania aunque algunos les ha dado por llamarme Tai, así que con Tai me he quedado. .

 

            Espero sentada en una de las sillas del Andén. Y delante de mi un chico con gorra y gafas de sol muy alto, me suena su cara pero olvido ese pensamiento, me fijo en otras partes de su anatomía, nuca, manos, labios… ejem vuelvo a subir a los ojos, unos ojazos azules, parados frente a mi. 

 

- Me oyes ¿tienes hora?

- Eh… si las 1:25 del mediodía ( hora real en que escribo el capitulo jajaja )

- Gracias

 

            Me mira extrañado, se va. Mi corazón late con fuerza, giro a mi derecha… Estoy horrible, precisamente hoy, tenía que venir vestida con vaqueros, una camiseta, deportivas y el pelo recogido. Siempre me gusta ir bien vestida, nunca se sabe la oportunidad de que pase lo que nunca pasa y precisamente me ha pasado hoy.

 

            Me resigno, lo vuelvo a ver, esta sentado comprando una revista, y si… me levanto, voy hacerme la interesante, me pongo a su lado a buscar algo que leer, como si él no me interesara. Noto el calor de su cuerpo, a mi lado. Seguro que compra una de esas revistas súper interesantes. Coge una, no veo realmente, que es. ( Decepción ) Una revista de videojuegos. Entonces una chica rubia, muy mona aparece en escena, que no la vea, que no la vea pero al parecer ha ido a recibirla a la estación:

 

- Nick 

El la mira, paga y se va directo a ella. La abraza y le da un pico. Bueno, tampoco me interesa nada lee revistas de videojuegos, no es un chico interesante ( aunque estoy muerta de envidia y mis dientes chirrian ). Me fijo más en la chica, 

- Ani ¿Qué tal? – El chico la saluda

Y mis ojos van directos…. a sus zapatos… No pueden ser ¿Eso son unos manolos? ( Eres inconfundible niña ) Mientras observo con rabia como se marchan con sus brazo entrelazados cada uno cogiendo al otro por la cintura. Alguien toca mi espalda

 

- ¿Qué? – respondo ferozmente

- Veo que tu humor sigue siendo excelente.

Me quedo a cuadro me había olvidado

- Laura – fingiendo alegría - ¿Qué tal?

- Muy bien hermanita, dispuesta aguantarte hasta mi mayoría de edad

- Ah, me alegro

 

Le digo distraída, mientras Laura me mira alucinada ¿No me responde? Se dice

- Me das 500 euros 

- Si, claro – entonces  la miró – Ni hablar, ¿esta loca?

- Tenía que intentarlo - Me dice divertida

Pongo los ojos en blanco, cojo una de sus maletas y vamos directas al la estación de taxis.

 

- ¿No tienes coche? – me dice con desagrado

- Esta en el taller

Algo incomprensible me hace mirar a Laura con sorpresa, no se puede negar, es mi hermana, odio los taxis. La abrazo con dramatismo y como orgullosa, ella me aparta de un empujón.

 

- Oh, déjame en paz ¿Desde cuando te has convertido en alguien tan sensible y blando?

- Desde que odias los taxis

- No los odio

- ¿Pero si acabas de decir?

- Es que conociéndote te imaginaba presumiendo de coche

- Lau, pequeña, porque aún no has visto mi megane coupé cabriolet descapotable con capota de cristal de color amarillo.

- ¿Lau?

 

No le contestó, me meto en el taxi, después de que el conductor meta las maletas de Laura en el coche. Y nos marchamos a mi casa.

 

Capitulo 1: Amy
 
Dos días más tarde íbamos en mi coche en dirección a una boda, hubiera preferido tener otro acompañante en vez de mi hermana pero que se le va hacer. La boda es de una prima de una vieja amiga del colegio a la que desde que se fue hasta EE.UU. no veo. 

Pero claro, por entonces, éramos las mejores amigas, y claro, creo que por eso me invitaron. Me sentí agradecida, aunque odio las bodas pero habría gente de nivel y adinerada así que ¿Por qué no ir?

 

Mi amiga se llamaba Amparo pero empecé a llamarla Amy, sonaba más cool. No sabía nada de ella desde los 16 años, hacia 5 años que no la veía. La verdad es que las dos no éramos lo más bello que existía ( aunque yo siempre fui más esplendorosa por supuesto )  Gafas, corrector de dientes pero eso si siempre vestida a la última, no ligaba mucho por entonces, pero Amy era la única en la que podía confiar hasta que una beca en un instituto en Nueva York nos separara.

 

Yo vestía con un vestido largo de color fucsia, de gasa de escote considerable atado al cuello, con un gran recogido y unas sandalias de tacón. Mi hermana vestía con un vestido azul cielo, que yo mismo había elegido, ya que venía como acompañante tenía que brillar. Era largo palabra de honor y con una cola a lo Victorio y Luchino, su pelo suelto en ondas.

Llegamos al salón donde se celebraría la boda y el banquete, cuando salimos de mi cabriolet todos se quedaron mirándonos pero un momento después, su miradas se dirigieron a un rolls royce descapotable de color blanco, que aparcó tras de nosotras. El conductor bajo y ayudó a bajar a sus dos ocupantes.   

 

Un hombre moreno alto, de ojos verdes, vestido con un traje negro, camisa azul y corbata también pero más azul. Que fue el encargado de ayudar a su acompañante del coche. Una chica también morena con un semirecogido donde colgaban una especie de rizos, y vestida en un traje azul precioso largo, muy elegante, a juego con la corbata de su acompañante, también de gasa como el mío pero con un poco de cola y palabra de honor pero que en la parte de arriba era como un corsé que se ataba por detrás… me quedé mirándola. En su cuello una gargantilla de diamantes a juego con su pulsera, y sus largos pendientes. Era guapísima, me quedé un rato fijamente mirándola, no, no podía ser, Era Amy. 

 

Capitulo 2: Más que una boda…
 

- Seguro que se ha operado de arriba abajo – dije a mi hermana Lau confidencialmente

- Tai, no seas tan ruin – me dijo compadeciéndose de Amy

- Es verdad, y seguro que a pagado a ese para que le acompañe… - mis dientes volvían a chirriar, entonces intercambio una mirada con Amy, le sonreí con una de mis mejores sonrisas y con un poco de dramatismo (casi lloré y todo) Me fui directa a ella con los brazos abiertos – Amy querida, cuanto tiempo. – Me hice paso ante las miradas que antes me habían mirado a mí y la abracé con fuerza 

- Eh… hola… Tania ¿qué tal?

- Bien ¿y tu?

- Mejor, si dejaras de abrazarme, no puedo respirar

- Oh, perdón, ya sabes la emoción

- Si – Las dos quedamos en silencio, no sabíamos que decir, entonces rompí el hielo…

- ¿Y este es? – Dije cantarianamente, mirando fijamente (y lascivamente, porque no reconocerlo) al chico de ojos verdes. Con el que empecé a coquetear por esencia natural

- Este es – le cogió de la mano, Amy me conocía demasiado bien a pesar de los cinco años pasados – Kevin

- ¿Tu novio?

- Si – dijo él a la vez que Amparo contestaba

- Un amigo

 

Me quedé mirándoles, ¡¡¡bien!!! Algo no anda bien, no podía desaprovechar la oportunidad.

- Bueno – continuo Amparo – si que es mi novio pero es que no me acostumbrado a llamarle así.

Chasco. Sobretodo cuando él en mis morros le dio un beso tan dulce en los labios que sentí hasta yo.

Entramos al convite todo muy elegante y todas las miradas puestas en la pareja “perfecta” y no en los novios. 

 

Hasta la hora del baile no volví a coincidir con Amy y con su flamante (con cara de horror) novio  ¡¡¡Kevin!!! (Hasta su nombre era perfecto) del cual su cara me sonaba muchísimo ¿me habría acostado con él alguna vez y no lo recordaría? Empecé a fantasear... entonces sentí como si un piano me hubiera caído, no, me hubiera acordado (estoy llorando en mi interior aunque mi sonrisa profident oculte mi pena)

 

No hablamos apenas, entonces observé como Kevin le susurraba algo al oído a Amy, ella sonrió. Se levantó:

- Ahora volvemos

 

Estuve a punto de decirles ¿os puedo acompañar? Pero no me dio tiempo y habría sido penoso ir tras ellos, así que continué bailando con los fracasados que me invitaban a bailar, mi hermana Laura hacia lo mismo, al menos ella parecía divertirse ( será… en vez de solidarizarse con su hermana ) 

 

-----

 

Pasearon por el jardín cogidos de la mano como la pareja enamorada que eran. Ya alejados de la fiesta. Kevin la rodeó por la cintura antes de que la besara…

 

- Kev, cariño como nos pille alguien

- ¿Eso importa?

- Si, se enteraría el mundo entero – rió Amy- Eres un backstreet boy

- Pero será rapidito – dijo pícaramente 

- Bueno, eso tampoco, ha de ser así, que yo si que quiero enterarme – dijo mirándolo fijamente y le besó 

 

Kevin cogió dulcemente de la nuca a Amparo y tirándola hacia atrás a la vez que la recostaba bajo aquel árbol del jardín en aquella noche estrellada.

En pocos minutos sus cuerpos quedaron desnudos (lo siento chicas por el poco detalle de cómo se quitaban la ropa pero eso os lo dejo a la imaginación jajaja) 

 

Kevin besaba a Amy con dulzura y recorría cada parte de su cuerpo con la experiencia que nadie negaba que tenía, todo era sencillamente perfecto (suspiro de la autora) Sus caricias la hicieron llegar al primer éxtasis de la velada pero no grito los labios de Kev lo evitaron y en su garganta acalló aquel sonido tan deseado por Amy, el SIIII.

 

La penetración fue lo máximo de aquella fiesta a parte que la pareja había montado ajena a los invitados de la boda. Lentitud, calma, vaivenes con respiraciones entrecortadas (¿?) y esta vez si, si, si  SIIII Amy gritó por fin lo hizo después de llegar a su segundo o tercero ( la autora perdió la cuenta no estaba tanto en el tema ) orgasmo.

 

---

 

Cuando los vi aparecer por la puerta, lo noté, seguían perfectos pero sabía lo que entre ellos había pasado, (claro que lo se soy la que escribe el fic) sus sonrisas cómplices, sus miraditas, el la cogía por la cintura, mientras bailaba más juntos de lo normal.

 

- Vamos Lau, nos vamos

- ¿Ya?

- Si, estoy cansada y mañana tengo que trabajar

- ¿En domingo?

- Si

 

La miré fijamente y no dijo nada más. Lo reconozco, estaba celosa, pero es que ya se sabe cuando alguien algo quiere algo le cuesta… 

Capitulo 3: La jefa
 

La odio, no puedo odiarla más y encima la muy asquerosa es perfecta, es buena en los negocios, cuerpo de infarto, hombres a la carta, pelo siempre en su sitio, rica y con un vestuario más extenso que la película de Cleopatra.

 

Es lunes por la mañana y de nuevo a trabajar, por cierto trabajo en una agencia  de manager, imagen, publicidad, Relaciones públicas y protocolo ¿qué es eso? Eso me gustaría saber a mí, llevo 6 meses trabajando allí y sigo sin tener idea… Eso sí, las fiestas que se organizan en la que asisten gente muy importante son muy interesante. De la que hablo mi jefa, Patricia, bueno como todos quieren que la llamemos (la muy “colegueo” pero solo cuando le interesa que bien se queda la ropa que nos dan para promocionar en revistas de grandes marcas) Pat.

 

Pat es la heredera (esto me suena de algo) de esta empresa y a pesar de tener un año menos que yo. Es mi jefa y esta forrada nada que hacer.

A las 8 de la mañana, aparece por la puerta pisando con esa seguridad que la caracteriza (y me aterra). Hoy vestida de Dolce y Gabbana. Vestido beige sin mangas y hasta la rodilla. Escote en forma de barca. Pelo recogido, maletín blanco y zapatos de aguja también beige así como su diminuto bolso de Armani.

 

Seria se dirige, hasta su inmenso despacho, decorado en blanco por uno de los mejores decoradores. No nos ha dedicado su sonrisa de cada mañana (Oh… que tristeza, voy a llorar, no, solo ironizaba) Eso suena que hoy tiene una reunión muy importante,  un negocio entremanos que la tiene absorbida tanto como para no ser la jefa perfecta. 

 

La observo desde mi mesa, sentada detrás de la suya , ha descuidado cerrar la puerta, sentada en su sillón, también blanco, mira fijamente los papeles con sus gafas new style blancas de pasta(que manía con el blanco) Sería e impasible, ni una mueca, ni un movimiento solo sus mirada fija en los papeles, tal vez un contrato, lo mira de nuevo y se levanta. 

Respira hondo, se quita las gafas y sonríe, le susurra algo a su secretaria… sale directa a la junta de actas, la fiera (como la llaman sus amantes y sus socios (para el caso posiblemente es lo mismo, odio cotillear pero corre el rumor que se acuesta con los hombres que va a despedir antes de tirarlos a la calle eso si, si están buenos y son interesantes) 

 

Tres horas después, aparece de nuevo, se acerca a mi mesa (sorprendentemente) con una sola mirada me indica que me acerque a su despacho.

No me da tiempo a decir nada, me mira conozco esa mirada, es satisfacción por el trabajo bien hecho pero a la vez un misterio que solo ella sabe como hacerlo:

 

- Vete a casa, prepara las maletas, coge la tarjeta de crédito ¿pasaporte?

- En regla ¿Mi hermana?

- Te la puedes llevar

- ¿Largo?

- Exacto, A las 5 en el aeropuerto

- ¿Dónde?

- USA, querida

- Eres la mejor (hay que hacerle la pelota)

- Lo se – me sonríe con su dentadura blanca y perfecta – Hasta las cinco

 

La reunión ha terminado. Yo también sonrío (será creída pienso) y me marcho, mirando con suficiencia a mis compañeros, me ha elegido para el trabajo importante, ellos lo saben, se mueren de envidia, lo se, soy la número uno y a pesar de nuestro animadversión mutua, (yo no le gusto, ella no me gusta) lo sabe, por eso me contrató.

 

Capitulo 4: Carácter
 
Llegué con Pat y Laura al hotel. Cada una iba a tener su habitación propia eran grandes y espaciosas. Estábamos en Los Ángeles e íbamos a pasar una gran temporada en ese hotel. 

 

Cada habitación era como mini apartamentos pero de lujo, con jacuzzis, roperos, camas grandes, bien iluminadas, salón, terraza y en el centro de Beverly Hills. 

De repente en la habitación de al lado empecé a escuchar ruidos y voces…

 

--

 

- Oh, ¿estás seguro que esto te gusta?

- Si, lo compré rebajadísimo, además es de tu talla

- ¿Un sex shop de Beverly Hills barato?

- Y que más da, no creo que me vaya arruinar

- Pero me ha costado mucho metérmelo

- Pues luego te lo sacaré cariño

- Así me gusta

- Y con los dientes si hace falta

- Mi fiera

- Y ahora preciosa date la vuelta que te vea ese peazo de disfraz de enfermera 

 

La chica vestida de enfermera muy sexy, con ligas y medias blancas, una bata mini con botones por el escote muy desabrochados, tacones altos, la cofia de enfermera… Se dio una vuelta despacio haciendo movimientos sexy y provocando al hombre acostado en la cama de sabanas negras de seda, desnudo.  Se fue acercando a él, poco a poco:

 

- Oh, me estoy poniendo enfermo

- No te preocupes, yo te curaré – le dijo con voz grave. 

 

Poco a poco empezó a hacerle un pequeño streaptease hasta que al final se quitó la bata encima de él.

 

- Oh, me he muerto y estoy en la UCI

- No, nene estás en mis dominios

 

Le besó desesperadamente, mientras sus uñas se clavaban en su espalda, se fundieron lujuriosamente.

---

Escuchaba como mi habitación temblaba con los golpes en la pared, los muelles, sus gritos de delirio ¿no se suponían que las habitaciones estaban incomunicadas? 

Yo en mi habitación, sentada sobre la cama mirando como ensimismada en dirección de donde provenían tanta acción. Me ponía mala dos desconocidos pasándoselo bomba y yo en la mía, toda sola, mientras me imaginaba que aquel que gritaba estaba en mi cama o donde fuera haciéndome a aquella mujer afortunada. 

Necesitaba un hombre y pronto. No necesitaba muchos hombres, necesitaba tener sexo, ya.

---

            Tras terminar…

 

- A estado genial, Ani

- ¿Ani? – La chica se puso de pie furiosa - ¿Cómo has dicho?

- He dicho Tani

- Alex, no, has dicho Ani

- No te pongas así

- ¿No me ponga así? ¿Cuando te acostaste con ella?

- No me he acostado con ella, solo fantaseé

- ¿Pero serás cabrón?

- Oye, tú fantaseas con Nick y yo no te digo nada

 

--

 

Los de la habitación de al lado empezaron a gritar y a gritar. Pero esta vez no era de excitación y me alegré. 

Gritaban cada vez más, empecé a escuchar como que alguien daba tumbos, sillas a un lado y a otro, alguien estaba rompiendo algo… 

--

 

- Tani vas a destrozarme la habitación, no ese marco no

Pero no le dio tiempo Tani lo había tirado al suelo, así como parte de las botellitas del mini bar, jarrones y algunas partencias de AJ que luego debería pagar, pero él.

- Pues te aguantas, 

- ¿Sabes que cuando te pones así estás muy sexy?- le dijo acercándose a ella con una sábana negra rodeada a la cintura

- ¿A si?- le empujó y lo tiró sobre la cama, él se animó pero ella no le siguió  hasta allí- Pues espero que otros también lo opinen, porque te vas a enterar de quien soy yo.

 

No le dejo que replicara, se acabó de cambiar y de un portazo se marchó

 

Capitulo 5: Diamantes
 
Yo vestida con mi falda beige, bajo rodillas, mi camisa blanca, tacones y pelo rubio suelto. Pat con traje de chaqueta y pantalón azul cielo donde podía entrever en su chaqueta la camiseta blanca de tirantes, sandalias azul cielo y pelo recogido.  

 

Esperábamos sentadas en aquel salón, no hablábamos, mientras ella ojeaba sobre una mesa unos papeles, yo miraba el decorado. 

Unos minutos después, la puerta se abrió, aparecieron un chico moreno de ojos marrones, un chico rubio de ojos azules que bromeaba con otro moreno con gafas negras y muchos tatuajes. Detrás de ellos, una cosa que me dejo helada el chico de la estación del tren que me pidió la hora y el novio de Amy.  Los saludé educadamente porque no tenía que ser muy lista para saber que eran nuestros clientes.

 

En los ojos de Nick y Kevin (ya me sabía el nombre de todos al presentármelos y que eran los backstreet boys) vi que me había reconocido en Kevin lo vi normal pero en Nick, no.

Terminada ya la reunión y atados todos los cabos, nos separamos. Decidí marcharme a la cafetería y allí me encontré con Kevin que se sentó conmigo en la mesa.

---

- ¿Sabes? empezaba a echarte de  menos

 

Nick aun estaba un poco alucinado, mirando el perfecto y escultural cuerpo desnudo acostado en el diván que había en el recibidor de su habitación.

Pasó por su lado como si nada, sonriendo, quería hacerla un poco sufrir aunque el se moría de deseo…

 

- ¿qué hubiera ocurrido si hubiera llegado con más gente?

- Bueno, pues me habrían admirado – rió la chica ¿este que quería ahora?

- Veo que estás muy segura de ti misma

 

Ella no le contestó, cruzó de brazos como enfadada pero no se movió del sitio y de repente algo frió en su garganta, miró en el espejo que tenía al lado de ella:

- Oh, Nick me encanta – una especie de gargantilla de diamante que rodeaba todo su cuello, cuyos colgantes tenían forma de lágrima.

 

Luego empezó a sentir los labios de Nick alrededor de su cuello, de sus hombros y aunque ella hizo mención…

- No te lo quites- susurró él, refiriéndose al colgante

Se quitó la ropa y como pudo se acomodó en el diván. Se besaron, luego Nick cogió una jarra de agua y se la derramó por  casi todo el cuerpo ( tranquilas estaba tibia ) y fue bebiéndosela poco a poco… 

 

Empezaron a besarse y acariciarse más desesperadamente.

- Au  - dijo ella

- ¿Estás bien?

- No lo sabes tu bien- dijo sonriéndole más

 

Se habían caído al suelo, el divan había volcado y ellos habían caído en la moqueta… pero tras una pequeña queja y el pequeño incidente, siguieron dejándose llevar… ( esto ya a la imaginación de cada una especialmente de una persona )

 

Y Ani, se durmió en sus brazos, cuando se despertó Nick ya no estaba, de nuevo acostada en el diván y enrollada con una sábana que posiblemente Nick había cogido y en su muñeca una pulsera de diamantes como a ella le gustaba y de su tienda favorita, Tiffany’s 

 

Capitulo 6: Besos
 
- ¿Qué tal está Amy?- le pregunté 

- Me imagino que bien- dijo Kevin

-¿Te imaginas?

- Eh… si, rompimos

 

No se si alguien lo sabe, pero en mi cara apareció una cara de satisfacción… 

 

- Oh, lo siento, Kev – dije mientras acercaba mi silla a su lado y ponía una mano en su hombro

- Gracias – y mirándome – creo que no eres tan mala como Amy decía 

(Toma ya ¿yo mala? ¿Mala? Solo en los fics jajaja)

- Bueno siempre estuvo celosa de mí 

- ¿En serio? – me sorprendió su reacción de interés – Pues no me había dado cuenta

- Eso creo – dije con ojos de corderito (no degollado), voz de brisa marina (¿qué es eso?) y deseos de felina (ya os lo dije si alguien algo quiere algo le cuesta, sea el precio que sea el que se debe pagar)- pero nunca supe porque ella es tanto y yo tan poco

 

El oscar me tienen que dar el oscar, si ahí va, perfecto, una lagrimita y mirada de nostalgia al vacío…oléeeee. Y ese suspiro ¿Qué me decís de ese suspiro rememorando viejos momentos?… magistral nena, magistral (robe la frase a Pat, sorry)

 

- Oh, Tania, erais muy buenas amigas ¿verdad?

- Tu lo has dicho éramos- las lágrimas se derramaban por si solas, genial- pero se marchó a EE.UU. y todo terminó – me separé de él un poco – Oh lo siento, siento montarte este numerito

- Tranquila, sigue si quieres – me cogió mi mano, para mis adentros yo sonreía

- No solo era que cuando la vi en la boda, había cambiado mucho, ya la viste fui a saludarla con una abrazo, no fue sincera al responderme y me evitó durante toda la fiesta – y el diluvio universal vino a mis ojos mientras Kevin, sin saber que hacer, me abrazó.

 

Estuve largo rato en sus brazos cuando separándome de él, acaricié sin querer (¿Alguien se lo cree?) su mejilla. Mi cara quedó a su altura y le besé, el rodeó sus brazos en mi y respondió al beso. Como besaba el condenado… abrí un poco los ojos y la vi en la puerta, era Amy, que aunque cabreada, no lloraba ¿planeaba algo? 

Entonces me separé de inmediato de Kevin ( ¿Porqué?)

 

- Lo siento  - dije en un susurro y como con la mirada pérdida

Cuando reaccioné le miré, estaba como anonadado mirándome, confundido, sin saber que decir, él no había visto a Amy, entonces…

- ¿Me acompañas a mi habitación? – le pregunté

 

--

 

Pat había decidido darse un baño cuando llamaron a la puerta, salió con lentitud de la amplia bañera, el pelo mojado suelto y con una toalla blanca enrollada sobre su cuerpo. ¿Quién es?

 

- Un cliente

Abrió la puerta

- Creo que esto de hacer negocios contigo vale la pena – dijo mirándola de arriba abajo

- Hola Nick – dijo sorprendida- ¿Qué haces aquí?

- Que seria

- Soy seria

- A eso me gusta

- ¿Qué haces aquí?

- Te traía un regalo

- ¿A mi?

- Si, un regalo de bienvenida

 

 Y Nick le dio una cajita enrollada. Antes de que pudiera contestar… 

 

- Espero que te guste

La cogió por la cintura y la besó frenéticamente. Y se marchó.

- ¿Cuál regalo? – se preguntó Pat, tras abrir la caja, unos pendientes de oro blanco y brillantes.

 

--

 

- Ey, a ver si miras por donde vas – dijo AJ

- A ti te buscaba 

- Ah, hola Amy ¿qué querías?

- ¿Aún está en pie la propuesta que me hiciste? – dijo mirándolo fijamente

- Por supuesto – sonrió malévolamente

- La acepto

- Así me gusta

 

Se acercó a ella y en pleno pasillo, la besó, luego besó su oreja, mientras llamaba al ascensor…

- Esto solo es un adelanto, nena

- ¿A donde vamos, Alex?- le preguntó intrigada Amy, abrazada a él

- A comprar una cosilla… 

- ¿Y…?

- Ya lo verás

 

---

 

Laura volvió a respirar, tras el beso que le daba aquel hombre de pelo negro y ojos castaños… Había ido en busca de aventura y la encontró

- No está mal

- Pues no sabes lo que te espera

Estaban en el aparcamiento, cuando la introdujo dentro de la limusina…

- Charles, suba los cristales y llévenos hasta la zona oeste

- ¿Pero señor eso está en la otra punta de Los Ángeles? Tardaremos horas en llegar, a estas horas siempre hay embotellamientos

- No importa, tenemos todo el tiempo del mundo- dijo mirando a la chica de reojo

- Lo que usted diga

- Y no quiero que nos molesten

- Entendido Señor Dorough

 

Los cristales se subieron. Y la volvió a besar mientras la recostaba en aquella limusina, el coche movía, la gente paseaba por sus calles mientras, dentro de aquel espació todo se empañaba, entremezclado de gemidos, gritos, vaivenes, caricias y acción mucha acción, sin descanso alguno. 

Los chicos buenos van al cielo porque consiguen que el paraíso esté al alcance de tu mano…

 Capitulo 7: La doncella francesa
 
- Alex ¿qué hacemos aquí?- le pregunto sonriente

- Tu que crees Amy – le dijo picaramente mientras se bajaba un poco las gafas y la miraba fijamente

- No sabía que te iban los jueguecitos – dijo Amy susurrándole al oído y empezó a mordérselo con pequeños mordiscos, eso le volvió loco y la besó…

 

Estaban en un sex shop, al parecer AJ tenía en mente alguna cosa de esas que a él le encantaban. Pero de momento estaba ocupado besándola mientras la apoyaba contra la pared en una de los pasillos entre los estantes de las bolas chinas y la ropa interior comestible.

La verdad es que a esas horas no había nadie, Alex se separó como pudo de ella y se fue directamente a un estante, luego volvió y le dio una cosa.

 

- Ponte esto

Amy no se lo pensó y se metió en los probadores. Luego apartó la cortina y se asomó… 

 

- Monsieur Alex… lista – dijo en tono francés 

Él no espero a que ella saliera, entró el en el probador

- Magnific – dijo él

Amy disfrazada de doncella (criada) francesa muy muy sexy, un disfraz que había elegido para ella AJ. 

Este ni corto, ni perezoso, la apoyó con delicadeza contra la pared.  Empezó a besarla por el cuello, las orejas, el escote y mientras soltaba una mano para pasarla por debajo de la falda mientras ella le ponía una pierna por detrás de la espalda y un brazo por el cuello, empezó a besarla en la boca. Besos muy lentos al principio casi saboreando cada rincón de sus labios a convertirse en besos rápidos y desperados.

 

Mientras Alex, le desabrochaba la camisa de un tirón a Amy que no llevaba sujetador y empezó a lamer sus pechos, ella ya se había encargado de quitarle la camisa y esta entretenida desabrochándole los pantalones, mientras respiraba cada vez más fuerte y saboreaba el olor de la colonia que AJ llevaba puesta. 

 

Las caricias, las respiraciones, todo empezó a ser cada vez más fuerte, y ella le empujó a él, cayendo los dos en el suelo, a través de la cortina del minúsculo probador, ella encima de él. Seguían como si nada, como si el dependiente no estuviera, aunque los miraba alucinado, no había más clientes…

Y seguían, él desnudo ella a medio vestir, cuando Amy se sentó encima de Alex, empezando a cabalgar (ja ja ja no se me ocurría nada más fino)

 

Ella estaba a punto de gritar más fuerte si cabía llegando al orgasmo pero Alex llegó antes que ella a la vez que sonaba su móvil, la tiró a un lado y fue corriendo al vestidor mientras buscaba sus pantalones que estaban justamente encima de la parte masculina de un muñeco hinchable de muestra.

Para su sorpresa Amy, vio como Alex, se vestía, rápidamente, ella pasó el velcro de la camisa. Le dio un beso, en la mejilla:

 

- Me tengo que ir nena, ten dinero para el disfraz, nos vemos. Tengo prisa

 Y salió de la tienda, dejándola allí de pie alucinada, él dependiente del sex shop tras seguir con la mirada como se marchaba AJ, miró a Amy. La verdad es que se hubiera acercado a ella para llamarle la atención pero estaba demasiado caliente como para salir de detrás del mostrador. 

 

Amy rápidamente se vistió, con su minifalda blanca, sandalias a juego y su camiseta negra con letras blancas que ponía ¡¡¡I’m sexual girl!!!  Que se había puesto para provocar más a Alex.

 

Se acercó avergonzada al chico moreno con pelo un poco largo de ojos azules, súper atractivo, y cuya plaqueta en la parte derecha de la camiseta ponía su nombre, Drew 

 

Estuvo fijándose en él, el chico la miraba mudo, a la vez que ella lo observaba…

 

- ¿Para regalar? – le preguntó el chico

- ¿Cómo?

- Me refería si querías que te empaquetara…

Pero no le dejó terminar, Amy, había rodeado el mostrador al fijarse en su paquete, no pensaba quedarse con las ganas tras el plantón que le había dado AJ, en el momento cumbre. Tiró a Drew contra el mostrador que no le dio tiempo a replicar. Lo subió encima de él y ella se  subió encima de Drew.

Empezó a quitarle con desesperación la ropa, la camiseta, los pantalones y calzoncillos desaparecieron en un abrir y cerrar los ojos. Ella solo se quitó la ropa interior y permaneció vestida.

 

Él chico la miraba conmocionado pero encantado, ella empezó a recorrer con su lengua y sus labios todo su cuerpo. Sin olvidarse prácticamente nada. Luego Drew reaccionó y como pudo se puso encima de ella, le quitó la camiseta y empezó a besarla muy sensualmente, luego bajó hasta su falda y le dio el placer que Alex le había negado. Los dos respiraban entrecortadamente, entonces él la penetró y estuvieron durante largo rato dándole sin parar. Hasta que los dos llegaron al disfrute total…. 

 

- Gracias – le dijo ella al despedirse, ya vestida

 

Él solo sonrió, como sabe hacerlo. Por fortuna ningún cliente, ni el jefe de Drew aparecieron durante aquella hora…

Capitulo 8: El rey y la divina 

Entró a mi habitación cuando me mareé en el pasillo, me cogió en brazos y me recostó en mi cama… 

- No te vayas Kev – dije cogiéndole la mano como asustadiza (eso les gusta a los hombres la niña inocente reclamando su ayuda y la puta en la cama, y eso lo iba a ser si me dejaba) – no me dejes sola 

- ¿Estás segura que no quieres que llame a un médico? 

- No, no hace falta, ya se me está pasando- claro que se me está pasando no te jode, no estoy mareada 

Al rato me siento a su lado… 

- Gracias Kevin 

Y le abrazo fuertemente tanto que sin querer (¡¡¡no!!!) nos caemos a la cama... Kevin me clava sus ojos verdes en los míos mientras acostado sobre mí, me mira. Hace mención por levantarse, pero para que negarlo su esfuerzo no es muy convincente, siente mi cuerpo (de acuerdo con ropa jajaja) bajo el suyo. Y nota en mi sonrisa que no quiero que cambie de posición. 

Es entonces cuando levanta mi cabeza con lentitud y apoya su mano bajo mí nuca, ahora la empuja con suavidad y… pasa suavemente su boca, casi rozando mis labios pero entonces me besa a un lado de la comisura, luego se dirige a mi cuello, lentamente noto a la vez su respiración que es como una dulce brisa en mi nuca. 

Me vuelve a mirar fijamente (¿sus ojos se han vuelto de repente más oscuros?), moja sus labios como saboreándolos y sonríe, sonríe como un niño que esta tramando alguna maldad. Kevin me esta sorprendiendo, ahora entiendo la cara de satisfacción de Amy el día de la fiesta, Kevin, es el rey y yo voy a comprobarlo jajaja 

Me parecen horas esos segundos, mientras me observa, estoy atrapada bajo su cuerpo y no puedo moverme, sigue sonriéndome pícaramente, aunque reconozco que cada vez esa situación me excita más… y ferozmente, casi por sorpresa me besa, perdí la cuenta del tiempo por que en el mismo momento en el que sentí su boca junto a la mía se me nubló la mente y la vista. 

Se separó de mi y me di cuenta que me había quitado la ropa, yo le había desabrochado la camisa, estaba con la fuerzas bajadas así que le tumbé en la cama, con un dedo recorrí cada centímetro de su marcado torso desnudo. 

Le desabroche solamente el botón de los vaqueros y me dirigí a morder su oreja mientras metía mis dedos entre su pelo y lo cogía con fuerza (¿es ese sonido que escuché un gemido?) Muerdo su oreja, y recorro su cara con mi lengua hasta llegar a su labio inferior que tras acariciarlo con mis labios, también lo muerdo. 

Una de mis manos, se dirige hacia su zona prohibida y le acaricia por encima del pantalón… tras ello y para hacerle padecer un poquito más, me siento encima de él. Y sentada allí le sonrió, poniendo morritos y mi mirada divertida… 

-No va a ser tan fácil, vaquero – le susurro flexionándome sobre su oído y volviendo a la posición de nuevo, me río a carcajadas. 

Por mucho que me resisto ahora es él, el que aprovecha mi baja de guardia a pesar de estar dominando la situación y me tira sobre la cama. Cogió con fuerza mis muñecas y besó mis pechos acompañados de pequeños mordiscos… estaba como descontrolado, fuera de si, entonces baje la cremallera de su pantalón. 

“yo soy una chica con suerte y estoy divina de la muerte…” 

- Joder – grito 

Le aparto con fuerza a un lado, él se cae al suelo… ¡¡¡mi móvil!!! (Polifónico, claro) 

- ¿Si? 
- Tania 
- ¿Quién es? – digo gritando 
- Soy, soy Laura 
- ¿Laura? ¿Qué quieres? 
- ¿estas ocupada? 
-¿Ocupada? – miro a Kevin que me mira alucinado con los pantalones semibajados, tirado en el suelo – bueno, podíamos decir que si, pasando el rato. 
- Ah, si no tiene importancia… ¿podías venir a recogerme? 
- ¿Dónde estás? 
- Eh… en hollywood 
- ¿Hollywood? 
- Si en Hollywood bulevar 
- ¿En que parte? 
- En el de las putas 
- A entonces, estas en buen sitio… - susurro, estaba cabreada porque había interrumpido un buen polvo 
- ¿Qué has dicho? – aunque me había escuchado… 
- ¿Por qué no pides un taxi? 
- No tengo ni un duro 
- ¿Y como has llegado allí, si se puede saber? 
- Bueno… es una larga historia y creo que el hombre que me ha dejado el móvil, si sigo cinco minutos más hablando por él, querrá algo a cambio. 
- ¿El que? – pregunté distraídamente 
- ¡¡¡Tai!!! Lo sabes muy bien, y si no quieres que tu hermana de 14 años ejerza involuntariamente la prostitución y a ti te enchironen por se mi tutora, menea tu culo hasta aquí, inmediatamente. 

Me grito y me colgó. Kevin me siguió mirando, mientras me vestía. Me acerqué a él y metí mi mano en sus calzoncillos mientras, le daba un buen morreo. 

- Vuelvo enseguida – le sonrío – tengo que recoger a mi estúpida hermana por una estúpida razón 

Aunque luego reconozco que no me pareció tan estúpida al menos ella… sobretodo porque cuando regresamos, Kevin, no estaba en la habitación, esperándome, si no ¡¡¡una chica y acostada en mi cama!!!. 

Capitulo 9: Una chica en mi cama ¿Quién es? 

- Oye hermanita no sabía yo esta faceta tuya 

Lo que me faltaba una tía desnuda en mi cama en vez de Kevin y mi hermanita, que ha aprovechado toda la mañanita para tener un buen polvo (para mi desgracia se paso todo el trayecto contándome su experiencia con pelos y señales, luego que Howie no podía llevarla al hotel porque se fue a no se donde, deje de escucharla ahí) se está partiendo el culo de mi. 

- Oh, cállate – dije en voz baja – no tengo ni idea quien es esta. 

Las dos rodeamos la cama, una por cada lado, la miramos como si de fuéramos dos científicas que de repente nos hubiéramos encontrado con un extraterrestre y estuviéramos observándolo antes de analizarlos. 

Nos miramos de nuevo y seguimos observándola de nuevo. Dormía ( la muy zorra ) a sus anchas, tapada por la sábana, y con una gran sonrisa. La verdad, es que estaba a punto de despertarla: 

- ¡¡¡no!! – Me dijo Laura 
- ¿pero que dices? Está en mi habitación, en mi cama y no la conozco de nada. 
- Ya, ya lo se. Espera 

Y me enseñó la ropa de la chica 

- ¿y que? 
- Hermanita, que tonta eres cuando te lo propones… 

Lo que faltaba ahora se creía que iba a darme lecciones… mis dientes empezaban a chirriar, en el fondo Laura me tenía intrigada. 

- Desembucha 
- Es una chica normal y corriente – me dijo con una sonrisa 

Me quede mirándola atónita, ¿era todo lo que tenía que decir?, al parecer, si. No sabía si matarla a ella o matar a la otra, o a las dos… Sí, si al final entre unos y otros me van a convertir en psicópata, aunque al menos de esa forma todos mantendrían la boca cerrada cuando me apeteciera. Tras desvariar un poco… 

- Oh, que lista Lau. ¿Y ahora que me vas a decir? ¿Qué llevaba deportivas? 
- Exacto 
- ¿Tu niña de donde has salido? 
- Déjame terminar ¿quieres? 
- Tu misma – y me senté en una silla al lado de la cama, mientras me quitaba los zapatos y me masajeaba un poco los pies. Era duro ser una chica in. 
- Pos mira, que ella no es como tu y como yo. Bueno si, pero no. 
- Oh, que interesante – ironicé 
- Escucha, esta chica no está alojada en el hotel. 
- ¿Y tu como lo sabes? 
- Porque creo que esta chica es una fan 
- ¿Una fan? ¿De quien?- Oh mi hermana estaba pero que yo o era yo la que no pillaba papas, ni patatas. 
- A ver, déjame que piense Tai– dijo sarcásticamente – Oh, ya se, hay tantos famosos en este hotel… 
- A ver que yo sepa solo están los backstreet boys – dije como si nada 

Mi cara cambió. 

- ¿Es fan de ellos? 
- Creo que si – su cara era satisfacción, tras haber puesto los ojos en blanco como diciendo <<por fin>> 
- ¿Y tu como lo sabes? 
- No se, las fans hacen estás cosas, se colan en los hoteles… 
- Eso ya lo se, lista. Pero como sabes que no se aloja en el hotel, tú vistes igual que ella. 
- Eso es verdad – dijo sentándose en la silla – pero ha de serlo, no se, no es lo mismo. 

De nuevo se levantó y buscó por la habitación… Con lo fácil que sería despertar a la denuda, que por cierto dormía muy a gusto por que la tía como que no se enteraba de nada. 

- SIIII, LO SABIA; LO SABIA 

Corrí a la sala contigua donde Laura gritaba 

- Mira Tania, yo tenía razón… 

Y me enseñó una carpeta forrada con fotos de los Backstreet boys, de acuerdo le hubiera dicho si eso le aseguraba algo, pero bueno… era evidente que era una fan. 

- Pues está un poco descarriada ¿no? 
- ¿Y eso? – me dijo incrédula 

- Como que aquí no está alojado, ni hay ni un BSB 
- Ahora no… - me dijo ¿era una sonrisa lo que veía en su cara? 
- LA MADRE QUE LA PARIÓ… 

Y me giré iba a despertarla, entonces… y la vi plantada ante mi con mi sábana rodeando su cuerpo 

- ¿Y Kevin? – preguntó 
- No tengo ni puta idea, tal vez esté en su maldita habitación, con otra zorra como tú, echando un polvo de aquí te espero… 
- ¿Cómo? 

La chica me miró un poco asustada… aunque claro, quien lo iba a decir estaba fuera de mis casillas. 

- Que te la pires bonita, que esta es mi habitación 
- Pero ¿Y Kevin? 
- Tú sabrás… ¿no? 

Cinco minutos después, la chica estaba saliendo ( vestida ) por patas… 

- ¿Y tu que miras? 

Laura empezó a reírse 

- Fuera de aquí 

Y se marchó sin dejar de reírse. La verdad es que estaba furiosa, cogí las sábanas las quité, llamé al servicio de habitaciones para que enviaran a alguien a poner unas nuevas, mientras abría el grifo preparando un baño caliente con espuma. 

--- 

- Aquí tienes los 100 dólares 
- Oh gracias, pero yo encantada ¿sabes? – Dijo la muchacha cogiendo el dinero.- Nunca se tiene la oportunidad de conocer a tus ídolos, ganar dinero y encima acostarte con uno de ellos. 
- ¿Y que se ha perdido en la cama? 
- Mucho… - dijo recordando a Kevin. 

Este estaba aun en calzoncillos cuando la vio entrar en la habitación, y al verla dispuesta a rematar la faena que había dejado a medias Tania, se lanzó sobre ella, aunque no era su estilo. 

Recordó como disfrutaba de lo lindo saboreando sus labios, sus caricias y como durante una hora estuvo dale que te pego con incansable Kev… aunque tenía sus motivos. Luego, solo tuvo que hacer creer a Kevin que se marchaban y volver a meterse en la habitación. 

- Que se fastidie 
- ¿Y eso? 
- Bueno, hacía falta que alguien bajara sus humos de grandeza 
- Pues creo que ahora estará ardiendo 
- Por supuesto, de rabia por que ha fallado. 
- Si tu lo dices… - dijo la chica encogiéndose de hombros – yo se que me voy satisfecha y con más objetivos de los que me había propuesto al venir, solo quería conseguir un autógrafo como mínimo y lo que me he llevado 
- Gracias… ¿te llamabas? 
- Noa – ( jejeje aparición estelar ) 
- Gracias, Noa 
- No hay de que Laura 

Y la chica se marchó. La verdad es que Laura vio a su hermana con Kevin en el bar, sabía lo que pretendía, así que se escondió durante un ratito, vio como Amy los había visto… como Tai utilizaba “sus armas”. 

Decidió darle un merecido a su hermana, quería que fuera la misma que cuando vivían bajo el mismo techo y no la que iba en vacaciones a casa, y la hacía sentirse mal… esa no era Tania, al menos no la de antes. 

Así que todo el dinero que llevaba encima lo prometió a una fan, Noa, a la que coló en el hotel, dándole una llave de la habitación de Tai. Dejó el dinero en recepción, y se marchó. 

Luego vio a Howie, pensó en divertirse un rato y aunque luego la dejara un poco colgada, tampoco le vino mal de todas formas, ese hecho… su plan superó sus expectativas. 

Capitulo 10: A la fuga y captura

 

El agua de la bañera llenaba más el suelo del cuarto de baño que la propia bañera en si. Dentro de ella dos personas intercambiando caricias… El calor de sus cuerpos unido al vapor del agua caliente del grifo en el que minutos antes había salido el agua que ahora les bañaba había empañado todo a su alrededor. 

Los gritos retumbaban en esas paredes, pero eso no impidió que la chica escuchara un ruido en el pasillo fuera de la habitación:

- Tienes que esconderte

Dijo al salvaje amante que en esos momentos respiraba agotado dentro de la bañera encima de su también cuerpo desnudo y empapado

- ¿Por qué?

- Alex ha regresado

- Pero, pero Tani…

- Tienes que esconderte, si te pilla, nos mata

- Oh, no seas melodramática

- Oye tío, o te levantas o te retuerzo la…

- Vale, vale… ya voy.

 

Nick salió de la bañera, por poco no se resbala a causa del suelo mojado. Coge una toalla y tapa lo que puede… alguien esta moviendo el pomo de la puerta del aseo, así que decide esconderse como puede detrás de ella. Cuando, Tani, reacciona y se abalanza sobre AJ:

 

- OH, cariño, te echaba tanto de menos

 

No le dio tiempo a responderla, ella ya le estaba quitando la ropa, a la vez que empezaba acariciarle y besarle. Nick se quedó mirando un rato, en estado de shock, Tani, sabía lo que se hacía y el lo había disfrutado momentos antes.

 

Empezaba a excitarse de nuevo, verla como trataba a su amigo y como los dos empezaban a subir el ambiente… Y fue cuando se dio cuenta que Tani le indicaba con la mano que se marchara, cogió su ropa… y salió de aquel cuarto, desnudo solo tapándose su parte delantera y medio empalmado tras ver aquella escenita.

Por fortuna, no había nadie en el pasillo… de repente escuchó unas voces que provenían de las escaleras, así que llamó a la primera puerta que encontró, seguro que quien la abría le conocía y le dejaría pasar, ya que toda aquella planta estaba dedicada al equipo de los backstreet boys.

 

Llamó a la puerta, y sonrió al ver a la persona que le abrió la puerta…

 

- ¿qué haces aquí? – la chica lo observó de arriba abajo - ¿y así?

- Bueno, pensé que sería una manera original de ofrecer mis servicios como Dios del sexo

- ¿Ah si? – sonrío la chica pícaramente

- Si – estaba encantado, estaba dispuesta a seguirle el juego y la excitación anterior junto a la actual no tendría que desaprovecharla con una buena subida y bajada.

- Pues ya estás tardando, Nick

 

Nick tiró por encima de la cabeza de la chica su ropa al interior de la habitación… pero no fue él el que la atacó, sino ella a él, que de un estirón lo entró en la habitación y lo empujó sobre una silla sentándose encima de Nick, a la vez que la besaba…

Nick se dejó hacer, mientras ella recorría todo lo que estaba a su alcance, ya desnuda… le hizo llegar al éxtasis en poco tiempo pero al parecer Pat era insaciable, y volvió en minutos a ponerle a cien. 

 

Él se levantó sin soltarla, mientras la besaba, ella rodeó sus piernas sobre el cuerpo de Nick y él la dirigió hasta la mesa que había en el pequeño balcón. Que al ser ya de noche no muchos los podrían ver, pero eso que les pillaran, les excitaba más y más.

Sentada sobre la mesa, vio como Nick bajaba y bajaba más hasta que con su lengua empezaba a que su respiración y su corazón se desbordaran llegando a los gritos y a las palpitaciones a mil por hora…

Tras haberla provocado más de un par de orgasmos seguidos, la recostó sobre la mesa y empezó a recorrer con una mano todo su cuerpo, despacio con esas manos grandes y masculinas. 

 

Con la otra mano empezó acariciarle el pelo, y se fue inclinando sobre Pat, hasta llegar a sus labios y besarla mucho más calmadamente que antes, cosa que la estaba excitando de nuevo ya que Pat quería que le besarla más desesperadamente, pero aquella sensualidad empezaba a volverla loca.

 

De repente, Nick paró…

 

- Un momento

 

Segundos después, volvió con una botella de champagne y roció sus pechos con él, luego en la otra mano llevaba un hielo que empezó a pasarlo por el cuerpo de Pat a la vez que él bebía el champagne en el cuerpo de ella. 

Luego tiró el hielo al suelo y se puso encima de ella. Nick se introdució en ella mientras Pat le cogió por el trasero y empezó el vaivén, de nuevo los gemidos y los gritos esta vez a pleno pulmón por parte de los dos, lo que provocó que más de un vecino de habitación gritara desde el balcón pero eso les hacía excitarse más y chillar placenteramente. 

 

Tres horas después yacían los dos agotados, en el sofá de la otra punta de la gran habitación de Pat…

 

Capitulo 11: justicia
 

- Oh, te agradezco que me acompañes

- No hay de que, además, somos amigos ¿no?

- Si, lo somos. Eso y que no tienes nada que hacer  - Brian le sacó la lengua

- Oye, que yo te acompañaría de todas formas – intento decir convincente Ani, pero Nick no había aparecido en las últimas dos noches por su habitación y empezaba a aburrirse.

- Oh, si seguro, si Kaos de por medio y tu no estas aquí…

- ¿por cierto a donde vamos? – dijo Ani cambiando de tema

- Tengo que ir a una vista judicial, por una multa de un dólar que me pusieron por no bajar rápido el cristal, para hacerme una prueba rutinaria de alcoholemia, suelen hacerla a la salida de la iglesia a la que voy los domingos, tiene fama de que el cura es alcohólico y creen que nos da vino por que extraña que vaya tanta gente a misa.

 

- ¿y que diste positivo? 

- ¿Qué voy a dar? – Empezó a reírse Brian – es coña

- Oh, Rok eres de lo que no hay – bromeó Ani dándole un pellizco en el brazo - ¿entones a donde vamos?

- A una vista judicial a ver a un amigo mío se estrena como juez y bueno me dijo que me pasara a verle. Creo que la vista será algo rutinario…

- ¿Es otra coña verdad? – dijo Ani, preferiría quedarse en la habitación ha ser espectadora en un coñazo como aquel, seguro que Brian bromeaba, él siempre lo hacia

- no, no lo es. Si no quieres venir…

 

“Claro, a ahora lo dices” pensó Ani, y no era para menos estaban en la puerta de los juzgados.

 

Se sentaron en uno de los bancos del final de la sala, tras saludar al amigo de Brian. Brian le dijo que se quedarían un rato a verle, pero que no mucho… 

Aunque posiblemente, Bri era más bien la tranquilidad en persona porque habían pasado dos horas y allí seguían. Ani se estaba durmiendo, la verdad es que todo aquello era un rollo. Pero veía a Brian con tal sonrisa que no quería chafarle la ilusión.

 

Así que decidió cerrar un poco los ojos, si diera una cabezadita, no molestaría a nadie… El tiempo fue relativo da igual si corto o largo pero empezó a notar, bajo su minifalda una suave caricia en el muslo. Una mano, no sabía de quien empezaba a descender hasta su tanga, acariciándola cada vez más profundamente. No pudo por más soltar un leve gemido.

La mano subió de nuevo pero se quedó apoyada en su muslo, de repente por su lado izquierdo notó en su cuello como una respiración, que fue subiendo hasta su oreja:

 

- ¿Me acompañas?

 

Abrió los ojos lentamente, con una sensación de bienestar y se encontró con los profundos ojos azules de Brian y unos labios, que daban ganas de besar, sonrientes a menos de un palmo de ella.

 

Brian se levantó y cogió la mano de Ani. 

 

- Vamonos

 

Ella le siguió. Él se metió en uno de los despachos vacíos…

 

- Brian, no tendríamos que estar aquí…

- Ani – la dijo mirando fijamente cosa que le causó un escalofrío

- ¿qué?

- Ssssshh – dijo acercando un dedo a sus labios dulcemente – y bésame

 

Ani se quedó mirándole como sorprendida, ese no es el Brian al que conocía, pero no se hizo de rogar… dos días de abstinencia, eran dos días, y ella era fiel a la ley de los cinco minutos…

Así que le besó, estuvieron besándose durante un buen rato. Brian la cogió de la mano y la dirigió hasta una puerta mientras le desabrochaba la blusa, Ani ya había desabrochado la camisa de él y empezaba desabrochar el botón del pantalón vaquero… 

Cinco minutos después estaban sentados y desnudos, en uno de los bancos de una de las salas donde se celebraba el juicio que también estaba vacío, en cualquier momento les podrían pillar, y podrían meterse en un buen lío pero no estaban para la labor de pensar esas cosas.

 

Brian sentado con su cuerpo perfectamente torneado y que engañaba a simple vista cuando iba vestido, estaba siendo recorrido ferozmente por Ani, que le clavaba su uñas y le daba pequeños mordiscos. 

Luego fue Brian el que empezó a jugar, cogió su camisa y ató las manos de Ani acostada boca abajo en él banco. Él se sentó sobre ella y empezó a pasar primero una mano por su espalda, luego las dos y empezó a masajearla con maestría… de repente cuando más relajada estaba sintió un escalofrío, la lengua de Brian… luego desde la nuca, volvió a bajar dándole dulces besos. Ella notaba que Rok estaba excitándose por momentos,  Ani no era para menos.

 

Cuando llego has sus caderas sus manos aparecieron de nuevo en escena y empezó acariciarla de nuevo bajando más y más. Como una muñeca, la giró y empezó a soplarle suavemente  y con mucha lentitud, casi como una brisa por detrás de la oreja, siguió por su cuello, su cuerpo hasta su ombligo, donde un dedo de él li indicó lo que iba a continuar.

 

Dentro de ella notó como la lengua de Brian, que la cogía por los muslos, la hacía explotar una y otra vez de placer… luego Brian la desató la muñecas atadas dejando la camisa supera arrugada.

 

Se sentó en el banco y hizo que Ani se sentara encima de él de espaldas y la penetró a la vez que besaba la espalda de ella y con sus manos masajeaba, acariciaba y pellizcaba los pechos de Ani.

 

Los dos empezaron una serie de gritos, y palabras mal sonantes que les hacía excitarse más, cada vez iban más rápido, hasta que los dos estallaron en un éxtasis indescriptible. Que les duró un buen rato. Ani se giró y esta vez se sentó al revés rodeó el cuerpo de Brian con sus piernas y empezó a besarle en la boca, el cuello empezó a morderlo como si de una vampiresa se tratase. Y Brian empezó a empalmarse de nuevo.

 

Y casi en la misma posición, empezaron de nuevo, con más gemidos… hasta que de nuevo se corrieron. No les dio tiempo a recuperar el aliento, escuchaban sonidos en el despacho por el que había entrado

 

- ¿Quién anda ahí ¿ - Preguntó una voz masculina

- Perdone – dijo Brian – ya nos íbamos solo visitábamos la sala.

 

El hombre asintió y se quedó mirándoles extrañado cuando pasaron por delante de él. y no era para menos, Brian estaba monisimo con sus vaqueros y la camisa entallada de Ani y Ani muy original con su minifalda y la camisa de Brian mal pasada y por fuera. 

 

Cuando salieron a la calle pidieron un taxi y allí, rieron a carcajada limpia a la vez que tomaban aire para respirar después de la sesión judicial de buen sexo… y nunca mejor dicho jajaja

Capitulo 12: El show de la piscina

 

El sabor amargo de cinco limones no me quitaba la sensación de fracaso respecto a Kevin, ni tan siquiera poniéndome a hacer el pino, uno de los ejercicios famosos de yoga que supuestamente tendrían que serenar mi inquietud.

 

¿Qué era lo que estaba fallando? Hace días que deje de culpar a Laura, incluso aquella tal Noa, ¿Estaría volviéndome más blanda? Dios, (Y eso que soy una católica un poco rara jajaja aunque tampoco estoy muy católica yo)  no puedo permitírmelo.

 

Decidí que ya me había castigado bastante cayéndome 200 veces haciendo el pino, ya que lo mío no es aguantar el equilibrio, menos boca abajo y estaba empezando a sentirme bastante ácida….

 

Así que decidí marcharme a tomar el sol en la piscina con mi bikini color fucsia súper sexy (cada uno a su imaginación) y tal vez, a darme un chapuzón con mi súper estilo sirena. 

 

Empecé a nadar, cuando no pude resistirme y miré hacia la dirección de las habitaciones y allí estaba Kevin, asomándose en su terraza, con unos pantalones piratas color beige, descalzo, el pelo mojado y sin camisa. Mirando pensativamente… ¡¡¡hasta donde estaba yo!!! Creo que me sonrió, pero en vez de responderle (una tiene su orgullo) miré hacia otro lado, donde saludé a un chico.

 

El chico me saluda, pero en vez de extrañado por la razón de que yo le saludara, me miraba picaramente, era el chico rubio de la estación, ¡¡¡Nick!!!... Como recuerdo esa sensación ese calor corporal que sentí en aquel primer encuentro en el tren (quien no lo recuerde id al prologo)  

 

Desde que lo vi por primera vez, estaba fascinada por él y por sus ojos azules (más bien obsesionada por sus ojos ¿pero quien no?)… Pero seguía con la chica de los manolos, no se cual será su relación… pero que me importa a mi, a la que está saludando y sonriéndola en estos momentos es a mi.

 

Pero de reojo noto que hay movimiento en el balcón de Kevin, una chica espectacular aparece de detrás de él. Y empieza a besarle. Este tío no pierde el tiempo.

 

A la derecha entre las habitaciones de Kev y Carter, veo salir a una chica con una camisa de hombre ¡¡¡ la de los manolos!!! … ejem… quiero decir, esa tal Ani.  

 

Pero, pero, pero, pero… esa no es su habitación y… no me lo puedo creer…. un chico se acerca a ella sonriente y… la coge de la mano, no puede ser… mis ojos se quedan como platos… le está besando… y delante del que, supuestamente, es su novio que está en la terraza de al lado. Aunque, por cierto, yo encantada, porque él no para de mirarme, aunque ella para mi no es un impedimento, más facilidades tiene ese hecho.

 

En ese momento de ensimismamiento, alguien me pone delante de mis ojos… bajo la vista y empiezo a gritar. Mi parte de arriba del bikini no esta donde debería estar. 

 

Regla número 1: en estas situaciones, no grites, quien no se había dado cuenta de tu show top less gratuito, se gira a ver que ocurre (mira que cotilla es la gente jajaja)

Tapo con mis brazos mis pechos desnudos, avergonzada y me giro encontrándome con la cara divertida de un chico:

 

-¿Podrías dármelo?

- ¿Cómo se pide? – me dice con Rin tintín y como si fuera una niña pequeña 

- O me devuelves mi bikini o te dos sopapos que te enteres quien soy yo…

- nah, nah… así no… - y nada hacia el otro lado de la piscina. 

 

Mi rabia contenida hace que me olvide de mi vestuario momentáneamente y nado detrás de él. 

Tras un rato, de tira y afloja. Le cojo e un pie y consigo acorralarle en una de las esquinas de la piscina. No se puede mover…

 

- ¿Me lo devuelves? – digo mirándole fijamente.

- No – pero su voz cansada y semi excitada se que conseguiré que se rinda pronto.

 

Así que ni corta, ni perezosa meto una de mis manos dentro de su pantalón… y empiezo a acariciarlo, como nunca lo han hecho, introduzco mi lengua dentro de su boca. Nos besamos salvajemente y con desesperación. A la vez, que sigo con la mejor sacudida, sin duda hasta ese momento, de su vida.

Tras un instante. Separamos nuestros labios y quito mi mano de su paquete, bastante abultado, por cierto. 

Acerco mis labios hasta su oreja y le susurro muy, muy sensual, con voz grave y lentamente:

 

- Si me lo devuelves… esto es solo un pequeñísimo adelanto de lo que te espera, Brian Littrell.

Y sin pensárselo me da el bikini, me lo pongo, él empieza a acercarse a mi pero yo salgo de la piscina:

 

-¿Vienes? – le digo

- Bueno… creo que de momento me quedaré un poco más aquí… eh… se esta muy bien aquí.

- Por supuesto – le guiño un ojo y me río a carcajadas. 

 

Cojo mi toalla, me la enrollo, miro de nuevo al balcón de Kevin, que besa a la chica a la vez que no puede dejar de mirarme con rabia y la besa más salvajemente motivo que reconozco, que me da envidia.

 

Mientras tanto, Nick me mira fijamente desde su balcón y observo como respira aceleradamente. Se ha quitado la camiseta que llevaba puesta, su torso desnudo está empapado de sudor. Al parecer ha subido el termómetro dentro del cuerpo del Sr. Carter, el cual se toca como nervioso el pelo haciéndoselo para atrás y bajando su mano por su nuca mientras lentamente acaricia su cuello. 

Cuando observa que mis ojos están clavados en todo él, sonríe alterado, se gira mientras se introduce en su suite. Pero de nuevo regresa tras sus pasos, se agacha, vuelve a levantarse, destapa una botella de agua, al parecer muy, muy fría, bebe un poco de ella, le caen unas gotas por su torso…

 

Milésimas después,  se la tira por encima de la cabeza, mojando su pelo, su rostro, su cuello, sus hombros, brazos, pecho, abdomen… me mira de nuevo y me guiña el ojo, sonriendo con esa sonrisa de ángel y diablo que sólo él sabe hacer. Ahora sí, se marcha a su habitación. Dejándome eclipsada mirando a su terraza vacía, allí de pie como una tonta.

 

Reaccionó, cojo mi toalla que se ha caído al suelo, me la vuelvo a enrollar. Decidida, con estilo y muy altivamente, me marcho después de echar un vistazo a la mirada atenta de los hombres desnudándome con la mirada mientras que las mujeres se muerden el labio con envidia. 

Brian por su parte sigue en la piscina, esperando que llegue el momento adecuado en el que pueda salir del agua…

Capitulo 13: El más rico manjar
 
Kevin había observado la escena de su primo Brian con Tania y se había excitado muchísimo, eso se juntó con la rabia que sentía tras que Tai le hubiera dejado colgado. Pero debía reconocerlo, aún la seguía deseando (es que soy irresistible chicas)
 
Pero no podía negar que el bellezón que tenía delante la superaba con creces. Además de apasionada, muy apasionada, le había vuelto loco durante toda la noche y al parecer era insaciable (para no serlo Kev contigo ¿no te fastidia? jajaja)  
 
La chica de escultural figura, y solo como vestuario una camisa de Kevin, acariciaba el torso desnudo del chico, perdía sus dedos en su cabello mojado, saboreaba sus labios a la vez que disfrutaba del aroma, de un Kev recién duchadito oliendo a jabón.
 
- ¿quieres desayunar? – le preguntó Kevin
 
- ¿No lo estamos haciendo ya? – sonrío picaramente Akanne ( la chica en cuestión, jejeje )
 
- Bueno si no quieres probar las tortitas al microondas que yo hago – dijo Kevin poniendo morritos
 
- Bueno, vale – dijo remolona y divertida
 
Kevin le guiño un ojo. Ella se quedó sentada en la terraza recostada en una de las tumbonas con una sonrisa de oreja a oreja, había conocido a Kev, la noche anterior en la terraza del hotel, fue ella quien se le acercó a él mientras tomaba una copa. Desde que lo vio entrar en el hotel aquel día supo que aquel chico, Kevin, que bello nombre sonrió, tenía que ser un Dios en la cama y no se había equivocado.
 
Cerró los ojos y recordó todas aquellas caricias, aquellos besos… aquellas posturas, el chico era un experto y desde el quinto orgasmo había perdido la cuenta de las veces que la había hecho llegar al éxtasis. Empezaba a excitarse de nuevo y fue cuando algo la sacó de su ensimismamiento, la voz grave de Kevin:
 
- Akanne, cariño, podrías venir y ayudarme ¿por favor?
 
- Si – Y ella rió para si, << seguro que no sabe ni como recalentar una tortita, bueno que más da mientras sepa calentar otras cosas >> (pues si Akanne tienes toda la razón, no voy a ser yo quien te diga lo contrario.)
 
Se quedó petrificada cuando entró en la cocina… Kevin completamente desnudo con solo un delantal, fregando los platos con guantes de goma. 
 
Ella lo observó durante un rato, mirándole de arriba abajo, posiblemente la escena sería muy cómica, si quien estuviera embutido en ese vestuario no fuera ese cuerpazo, pero ni mucho menos, era muy erótica. Ese hombre, con cuerpo de troyano, con ese trasero bien puesto, esa piel, esa sonrisa, esos ojos, esas manos aun con guantes… (Dios Tai no sigas que te pierdes, sigue con el fic… pero es que no puedo, tengo hasta calor imaginándome a ese Kevin, fregando cubiertos de esa manera y como enjabona los platos… vale estoy muy mal jajaja, mejor que siga, jejeje) 
 
Kevin se giró y miró Akanne con picardía… Se quitó los guantes….
 
- No sigas, Kev – le detuvo
 
- ¿Cómo?
 
- Por favor, ni se te ocurra quitarte ese delantal – le dijo mientras le cogía por detrás con las dos manos 
 
- Usted, manda ama – Y la besó dejándola sin aliento – ¿Tienes hambre?
 
- …. – Akanne no podía dejar de mirarlo solo pudo asentir con la cabeza
 
Kevin cogió unos espaguetis con unos palillos chinos y lentamente se los Introdució en la boca
 
- ¿quieres?
 
- ¿si? – no sabía lo que pretendía 
 
Él sonrió y acogiendo los palillos chinos, cogió con maestría unos pocos espaguetis y se los acercó a la boca de ella, ella se dejo dar de comer y le dio de comer también a él… estuvieron así durante un buen rato… Akanne no pudo más y tiró todo lo que había en la mesa de la cocina y tiró a Kevin sobre ella.
 
Ella se puso encima y empezó a besarle desesperadamente y acariciarle por debajo del delantal. Durante la media hora siguiente estuvieron así, hasta que todo se calmo un poco y Kevin la separó un poco, bajo de la mesa y la cogió en brazos, la sentó sobre la encimera y poco a poco, con una sola mano fue desabrochándole los botones de la camisa, su otra mano detrás de su cabeza, mientras la volvía a besar.
 
Luego de forma muy divertida empezó a bailar mientras cantaba y hacía un streaptease para quitarse el delantal negro, ante ella el cuerpo más perfecto del olimpo de los dioses.
 
De nuevo se acercó a Akanne  y la besó en el cuello, un dedo suyo se deslizó por la espalda de ella mientras la otra mano le abría las piernas y con delicadeza le indicaba que le rodeara su cintura. El dedo que acariciaba su espalda volvió a subir hacia arriba hasta llegar a su nuca causando electricidad en su piel. Su dedo se convirtió en una mano entera y la recostó sobre la encimera.
 
Akanne acostada allí, esplendorosa con las piernas rodeándole, él de pie mirándola. 
 
Las dos manos de Kevin se dirigieron hasta los pechos de la mujer que tenía ante él y empezó a masajearlos con pequeños pellizcos. Akanne no apuntaba más su respiración se agitaba cada vez más y más. Y empezó a gritar pidiéndole que siguiera y que la penetrara, cada vez que su excitación iba creciendo sus peticiones sonaban de forma malsonante cosa que excitaba más a Kevin. 
 
Y se dobló hasta su cuerpo y esta vez eran sus labios y su lengua quien acariciaban, el cuello, los pechos y el vientre de Akanne, ella puso sus manos en su espalda y clavo sus uñas, cerca de su oído donde en esos momentos estaban los labios de él, escuchó un gemido.
 
Siguió acariciándola durante un buen rato y ya de nuevo ella en posición horizontal y él en vertical, se Introdució en ella penetrándola hasta el fondo de forma salvaje y desperada.  Ahora los gritos, los gemidos eran de los dos perdidos en un mundo paralelo del más rico manjar, llamado placer.

Capitulo 14: De película 

Por la tarde, Laura había decidido ir de compras así que se colocó una minifalda fucsia, unas sandalias blancas, y una camiseta de tirantes también blanca con letras brillantes fucsia con la frase “Look at me”. El pelo se lo había recogido en una pinza. Pendientes finos de aros blancos y un bolso del mismo color. 

Cuando llegó al centro comercial de Beverly Hills miró de lado a lado, no sabía por donde empezar, solo tenía claro una cosa que iba a fundir la tarjeta que su hermana le había dado. 

Entró primero a una tienda de zapatos, se compró dos pares de sandalias muy originales y cómodas de colores claros, luego un par de deportivas, unos zapatos de diario y tres pares de botas dos altas, la otra a la altura del gemelo de color lila. 

De ahí le siguió una tienda de complementos donde cargo con algunos bolsos de marcas, un fular Yves saint Laurent, dos cinturones armani, un par de sombreros gucci y una joyería donde tuvo que entrar a recoger una gargantilla para su hermana de Swarovski, no se pudo resistir a unos pendientes del mismo joyero para ella (eso si no pertenecen a la colección de Paris Hilton que están chulos los diseños pero no son los diseñados por ella) 

Tres horas después, salía del salón de belleza después de una sesión de peluquería, maquillaje, manicura y masaje, cuando sin mirar se tropezó con alguien cayéndosele todas las bolsas que llevaba, que no eran pocas. Laura empezó casi a maldecir hasta el propio demonio, cuando… 

- A… A… Alex 
- Hola, Lau – saludó AJ ayudándola a recoger las bolsas – interesante – dijo mirando la ropa interior de Victoria Secret que se había comprado Laura y que había caído al suelo - no sabía que las chicas de tu edad tenían… como decirlo… un gusto tan exquisito. (Ahí muy bien, AJ, tu sutil y esa cara, no quiero imaginarme lo que estas pensando, pillín jajaja) 


- …. 

- ¿Laura? 

- …. 

- ¿Laura me escuchas? 
-…… 

En un primer momento la vergüenza la invadió y miró a otro lado, ahora simplemente, estaba mirando otra cosa, más bien a otra persona… alguien que acompañaba a AJ 

- L-A-U-R-A - ¿Lo estaré pronunciando mal? pensó AJ que no se daba cuenta de nada - ¿Laura? – decidió zarandearla 
- …. 
- ¿tierra llamando a Venus? 
- eh... ¿si? – contestó esta mientras seguía mirando a la otra persona 
- Por fin… por cierto te presentó a un amigo mío, bueno es como un hermano, él es… 
- Aaron Charles Carter, hermano de Nicholas Gene Carter, sus hermanas son B.J., Leslie, su gemela Angel, hijo de Robert y Jane Carter…. empezó a decir primero impactada y luego irónicamente hasta que la interrumpió 
- Veo que le conoces… olvidaba que eras fan de BSB y eso conlleva conocer a todas nuestras familias – AJ y Laura sonrieron, por un momento Laura, olvido a Aaron (aunque parezca mentira) y se perdió en la pícara sonrisa de Alex. 

- Eh... Encantado – dijo Aaron dándole la mano a Laura que seguía mirando AJ, aunque el tampoco podía dejar de mirar, bueno no a Alex, claro a Laura (es que la peque cuando se pone jajaja los deja a todos con la boca abierta del impacto) – eh... bueno chicos, creo que sobro yo aquí eh quedado con Nick… 

Pero decidió no seguir, y se marchó ya que ninguno le hacia caso, bueno AJ si, que le hizo con la mano que se marchara aunque este no quería hacerlo y mientras bajaba las escaleras mecánicas, seguí mirando a Laura de arriba abajo (no te quejes niña) 

Alex y Laura, dieron una vuelta, se tomaron un café, rieron, compraron ropa elegida por AJ que laura sabía que nunca se pondría, pero que más daba el dinero era de su hermano o de él… Cuando salieron al exterior ya era de noche… 

- Eh... bueno creo que tendré que pedir un taxi 
- Oh, no te preocupes, nena, yo te llevo con mi coche 
- Pero Alex, me sabe mal, no se – mentirosa, claro que quieres ir en su coche 
- Oh, no digas tonterías, además vamos al mismo sitio ¿no? 
- Pues tienes razón – mira la cara de satisfacción, ya lo decía yo y parecía tonta. 

Subieron al Spider negro (prestado por gentileza de Pat para hacer el fic) de AJ. Los dos estuvieron en silencio, el viaje era de hora y media pero los dos seguían sin soltar prenda. 

Alex, había dejado de mirarle incluso las piernas a Laura, ya que el tráfico que les había tenido parados casi un cuarto de hora. 

Había empezado a conducir, al rato corrían a 120 por una de las autopistas, cuando Alex, empezó a notar en su pierna una sensación de bienestar, escalofrió y gusto, mucho gusto. Así que fue acelerando poco a poco porque no podía ni tragar, y miró hacia abajo, encontrándose con la mano de Lau en su entrepierna. 

La miró a la cara y esta la sonreía con una mezcla de excitación y satisfacción, Alex intentó continuar conduciendo mientras tragaba de repente otro escalofrío, Laura se había acercado a su oreja empezando a soltarle palabras malsonantes pero a la vez excitantes, luego empezó a morderle el lóbulo de la oreja y con la lengua bajo hasta su cuello. AJ paró en seco, se giró a ella la cogió por detrás del pelo, ya que esta se lo había soltado y la besó de una forma tan salvaje que ese beso terminó con un gemido de los dos. 

Alex miró, por la ventana y sonrío… cogió de la mano a una despeinada Laura y tras pagar dos entradas la Introdució en una  de las salas vacías del cine… 

Ultima fila y ropa fuera en apenas unos segundos, aunque no me extrañaría que hubieran perdido un par de cosas por el camino (de ropa claro) Como aun las luces estaba un poco encendidas, la puso a cuatro patas, mientras detrás de ella sentía la parte más juguetona de AJ acariciándola su parte trasera, él la acariciaba los pechos, luego la giró y empezó a pasar su lengua del cuello hasta su clítoris donde se entretuvo durante un buen rato. 

Luego, ella le indico que se sentara en una de las sillas del cine y arrodillada ante él empezó a darle tanto placer que Alex no veía las estrellas si no un universo entero ante él. 
Tras eso, se sentó en sus brazos como de un bebe se tratase y Alex como acunándola se empezaron a besar durante un largo y tendido rato, de repente de fondo escucharon unos gemido muy fuertes, miraron a todos los lados y ante ellos una película porno. 

Los dos rieron, y siguieron besándose, luego se sentó encima de él mientras la penetraba, los dos se movían rítmicamente, de vez en cuando se acariciaban o se besan, sus gemidos eran gritos enérgicos de éxtasis que por muy fuerte que gritaran, la poca gente que allí estaba podía pensar perfectamente que provenían de la película. 

Terminada la película exhaustos se quedaron allí sentados, nadie al parecer se dio cuenta que estaban aun en la sala cuando empezó la siguiente sesión, y volviéndose a excitar, volvieron de nuevo a la carga. Eso si esta vez como un juego, imitando cada escena de la película. Laura y Alex no regresaron al hotel hasta las cinco de la madrugada… 

Capitulo 15: Una resaca de cuidado

 
Llegué al aeropuerto de Los Ángeles (uno de ellos) trás visitar la discográfica de los backstreet boys y ultimar los últimos detalles.
 
Habíamos realizado tan buen trabajo durantes estos días que fuimos contratadas por los Backstreet Boys, aunque nunca había visto que Pat se encargara personalmente de estos asuntos en los que tenías que viajar con el cliente… tal vez, sean más importantes de lo que yo me había imaginado.
 
Llegué para embarcar en el avión cual fue mi sorpresa al entrar cuando me encontré además de Pat, mi hermana Laura y los propios Backstreet así como Aaron Carter el hermano pequeño de Nick que iba acompañarnos, a Ani, a Tani y Amy… 
 
La verdad es que no las esperaba, así que me senté en mi asiento y despegamos. Todo permanecía en silencio, nuestro destino México, los boys tenían una serie de conciertos que realizar allí. 
 
Los chicos se pusieron a jugar a las cartas, luego fuimos uniéndonos poco a poco las demás… No recuerdo si fui yo pero propusimos jugar al streapéker, la verdad es que a esas alturas yo estaba bastante borracha, excepto Alex y alguno más todos le dimos buenos tragos… 
 
Y comenzaron a volar los primeros calcetines, los primeros zapatos de tacón, camisetas, pantalones…
 
- Oh, vamos, habéis perdido – comentó Ani
 - si, quitaros los calzoncillos – grito Pat alegremente
 
Había llegado un momento que a pesar de que nos odiábamos entre nosotras, nos habíamos unido para jugar contra los chicos y habían perdido… 
 
- Que se los quiten, que se los quiten – empezamos a gritar
- Ni hablar – Nick
- Rajado – le contesté yo
- Quitate tu el sujetador – me desafió
 
Para sorpresa de todos y de mi misma, cosa poco inusual de mi, lo hice. Aunque encima de mi llevaba una camisa transparente de color negro, muy larga que creo pertenecía a AJ (¿?) 
 
- Ahora te toca a ti… - y me acerqué lentamente hasta él.
 
-------

Noté como unos labios recorrían todo mi cuerpo de forma verdaderamente excitante al abrir los ojos me encontré toda vestida de blanco y un elvis enano. Con cara de asco me levante de sopetón y lo tiré al suelo (tampoco fue tan difícil)
 
- ¿Quién eres tu?
- Oh, ¿no me recuerdas? – su acento era hindú
- No
- Pero si esta noche ha sido la mejor de mi vida 
- ¿Egh? – que asco, tendríais que verlo - Por favor dime que no me he acostado contigo
- Ha sido una noche maravillosa
 
Me senté en la cama tapándome la cara con las manos, aquello tendría que ser un sueño, más bien una pesadilla… pero el escarabajo con patas de hombre seguí hablando…
 
- Provocaste que dejara de creer en la fe… 
- ¿eres sacerdote?
- Oh claro que si muñeca – hindú y encima imitando a Elvis presley por favor quiero despertarme ¡¡¡YA!!! – olvidaste fui yo quien te casó, aunque en vez de besarme al novio me besaste a mi.
Al principio seguí con mis sobre mi cara hasta que me di cuenta de una cosa…
 
- ¿Cómo que me casé?
- Oh, si pero podemos arreglarlo yo puedo esperar a que te divorcies 
- Es imposible, ¿Cómo voy a casarme yo? – No pensaba casarme solo quería una vida llena de polvos con polvorones (no, no es una nueva modalidad de sexo, simplemente hombres… joder ya me entendéis, ahora tengo otras cosas en las que pensar…)
 
- Mira tu mano
 
Un anillo, un anillo, uhm, era de los buenos de oro… pero…
 
- ¿me casé contigo? – la cabeza empezaba a darme vueltas y la habitación también.
- Ya me gustaría… te casaste con un ser humano
- Oh, que curioso, que querías que me casara con un perro? – aunque bueno son más fieles que los hombres, pero solo seríamos amigos sin derecho a roce… ¿Cómo que ser humano? – No me casaría con una mujer

- No, te casaste con un tío vestido de cowboy de color blanco con una peluca y gafas de sol a lo John Lennon  y tu de cabaretera de color blanco con la peluca de Priscila.  
 
Me miré a un espejo el topo tenía razón, por lo menos hubiera podido tener más gusto…
 
- ¿Y donde estamos? – quería matarlo pero al parecer era el único en esa habitación cosas que ella no sabía…   
- Donde vamos ha estar, en Las Vegas…
- ¿No teníamos que estar en México?
- Mi amor, si quieres que vayamos de luna de miel a México cuando estemos casados, eso si tendremos que ir a la india, por supuesto cuando te hayas divorciado… 
- Para el carro, no voy a casarme contigo, ni me vas a volver a ver en tu puñetera vida. ¿Puedes decirme como se llama la persona con la que me he casado entonces si no eres tú? 
- O tu muy mala con Laito, vete a tomar por el culo… no se quien es tu marido… adiós
 
Y se marchó. Me tiré en la cama pero enseguida salté de ella y quite todas las sábanas y gire el colchón boca abajo. En esos momentos llamaron a la puerta…
- Bonito Pelo 
- ¿Y tu que quieres? 
- No lo se, a mi me han dicho que veamos este video.
- ¿porqué?
- Por esto
 
Me enseñó su mano llevaba un anillo
 
- ¿Tú?
- Eso parece, pero primero miremos el video
Al principio solo veíamos unos zapatos y la voz de Brian riendo de fondo, y diciendo un paso otro… y otro… y otro… 
 
Luego la imagen cambio radicalmente, aunque temblaba mucho el objetivo, y me vi junto al vaquero desfilar por el pasillo seguidos de todos los demás inclusive Brian vestidos de Hare Crisnas dando palmas en fila india bailando moviendo el cuerpo de un lado a otro (algo así como Carton el primo de Will Smith en el príncipe de Bel air)
 
Todos se pusieron detrás de nosotros cogidos de la mano y nosotros delante con tres princesas disney y el elvis enano.
 
Fue una boda en que las Hare Crisnas vestidas de color fucsia lloraban mientras que los de color naranja vitoreaban, que calvos se les veían a todos. 
 
La boda había terminado y como dijo el pequeño saltamontes, quiero decir Sacerdote (mala pasada mental) le besé a él y mi marido a todos los Hare Crisnas… El video terminó…
 
- No puede creerme que los haya besado…
- Yo no me puedo creer – le contesté – que nos hayamos casado
- Si, bueno, eso también es duro.
- ¿Eso también te parece duro? Me he casado con un imbécil.
- No, te has casado con Nick Carter

- Bueno, ¿para el caso no es lo mismo?

Capitulo 16:El divorcio

Excepto AJ que estaba hiperactivo todos los demás iban como zombis, al parecer pocos habían dormido en sus camas y solos excepto Nick Carter, había despertado en su cama, Pat se levantó al lado de AJ en el suelo de la habitación, Tani debajo de Howie aunque les separaba un edredón, Ani en una bañera con Aaron cada uno sentado a un lado, Amy enrollada en una manta con Brian y Laura encima de la espalda de Kevin.

Ninguno quiso hablar de nada de lo que había ocurrido, aunque todos miraban, unas con envidia y otros con sorpresa a los recién casados. 

Se marcharon a México pasándose el día durmiendo ya que los backstreet boys tendrían que conceder algunas entrevistas y conciertos durante los siguiente tres días. No hablaron del tema.

-------

Llamaron a la puerta:

- ¿Si? – contesté somnolienta 

Eran las dos de la madrugada y estaba algo cansada habíamos pasado cinco días en México, tres en panamá, dos en chile, tres en argentina, dos en Venezuela, otro en Colombia, otros tres en Brasil y uno en Puerto Rico, de promoción con los chicos. Después de esos veinte días estaba en el hotel de Los Ángeles de nuevo acostada dispuesta a no salir de allí en unos días. 

- ¿Quién es? – pregunté

- Tu marido

- ¿Mi que? – Tenía demasiado sueño como para pensar. (como en estos momentos que escribo, veis soy realista y todo jajaja)

- Tu marido – dijo jocosamente desde el otro lado de la puerta

- Oh, Nick ¿Qué quieres? – pregunté entreabriendo la puerta

- Hablar contigo

- ¿A estas horas? Espérate ha mañana por la mañana – intente echarle

- Es importante 

- ¿Cómo de importante?

- Sobre nuestro matrimonio

- Pero si no fue valido

- Con eso te equivocas

Empecé a prestarle un poco más de atención:

- ¿Cómo que me equivoco?

- ¿Puedo pasar? – me preguntó

- ¿Porqué me equivoco? – hice como que no le escuchaba

- No pienso contártelo aquí en el pasillo

- Está bien pasa – Me resigne

- Oye estás muy guapa – rió

- Muy gracioso – le espeté

Iba sin maquillar, vestida con unos mini shorts de color gris y una camiseta de manga corta del mismo color (vale tengo ropa barata también) y mi pelo suelto desecho sin planchar un poco ondulado.

- Lo decía en serio, querida – y se marchó hasta mi cama donde se sentó.

Yo sonreí pero no tenía ganas de tonterías quería dormir. 

- Bueno Nick, ¿por qué me equivoco?

- Ah, si. Pues al parecer nos casamos con todos los papeles en regla.

- ¿Y tú como lo sabes?

- Mi abogado lo averiguó – mirándome como diciendo era evidente.

- ¿Eso quiere decir? – indiscutiblemente sabía que me iba a responder

- Si, a eso venía ha hablar del divorcio.

- Bien – sonreí

- ¿Entonces?

- ¿Entonces qué? – sonreí

- Cuando nos divorciamos – esta vez estaba serio.

- ¿Cuándo tendrás los papeles? 

– Mañana por la mañana podemos enviarlos a trámite 

- ¿Algo más?

- Tendremos que llevar nuestros abogados

- ¿Me tengo que gastar el dinero en un abogado? 

- Bueno, había pensado que el mío podría arreglarlo todo pero tendríamos que pagar a medias.

- Lo que tú quieras – dije estaba cansada no tenía ganas ni de hablar.

- Entonces a las 9 nos vemos en su oficina ¿OK? 

¿Tan pronto? Uf…

- OK, Nick

- ¿Ya está?

- ¿Cómo? – ¿ahora que quería?

- ¿Tan fácil ha sido? 

- Si – asentí, aunque no tenía ni idea de lo que me estaba hablando

- A vale. Pues buenas noches

- Buenas noches

Y se marchó.

-------

Eran las seis de la madrugada me desperté de repente y me quedé sentada en la cama, no había pensado en una cosa, sonreí… ( si, estaba tramando algo)

------

- ¿Cómo que no vas a divorciarte de mi Tania? – 

Se lo había repetido a él y ha su abogado unas cuantas veces 

- Pues es eso, que no lo voy hacer. – sonreí 

- ¿quieres dinero verdad? – preguntó Nick furioso

- No

- ¿fama?

- Tampoco

- ¿vivir a mi costa?

- No estaría mal, pero tampoco

- ¿Qué quieres?

- A ti Nick Carter – le dije seriamente

- ¿Estas enamorada de mi? – preguntó sorprendido

- Ni mucho menos, solo quiero tenerte a ti

- ¿pero? – ahora estaba furioso y confundido un cóctel bastante raro

- No voy a darme con rodeos del porque

- Oh, que considerada – ironizó

- Me fije en ti la primera vez que te vi en la estación de tren… ahora que te tengo no voy a soltarte tan pronto 

- ¿Quieres estar conmigo porque soy un capricho que no has podido conseguir? – oye si era listo y todo

- Más o menos

- ¿Un capricho? – no sabía si matarme o que hacer

- Si, no todos los días una puede estar casada con Nick Carter y ser envidiada por millones de mujeres.

- ¿Quieres que la mujeres te envidien? – Esta tia esta loca pensó Carter para él.

- Exacto – sonreí con suficiencia

- Eso es rastrero – puso cara de asco

- Bueno aprovéchalo

- ¿Para qué? – Seguía mirándome con un poco de odio pero estaba interesado de escuchar lo que tenía que decirle…

- Para tu bien común, Nick Carter casado, buen marido, de eso me encargo yo y te quitas la fama de mujeriego. Luego nos divorciaremos, te dejo yo, vuelvo a España, desaparezco de tu vida y puede seguir de flor en flor con la excusa de cuando las dejes es porque sigues algo enamorado de mi…

- ¿Un montaje? - horrorizado

- No, simplemente aprovechar el error para nuestro beneficio

- Estás loca

- Lo se

- Y eso es un enredo que no va conmigo

- ¿Pero aceptas? – lo miré a los ojos fijamente esperando su respuesta 

Capitulo 17: Locura
Aceptó, lo hizo, el lavaba su imagen y yo conseguía mi triunfo. Tan poco era tan malo y con el tiempo conseguimos hacernos amigos.
Nos hicieron fotos paseando a sus perros, asistimos a actos públicos y contamos como en confidencia a personas que sabíamos que contarían la historia para que la gente se enterara de la noticia sin nosotros abrir la boca, pues vender una exclusiva no era lo mejor. 
Estábamos casados, todos los demás seguían creyéndose nuestra mentira, pero se ha de reconocer que hacíamos vidas paralelas, aunque vivíamos bajo el mismo techo y siempre le acompañaba a todos los lados.

Durante un tiempo siguió manteniendo relaciones con Ani de las cuales yo era consciente, aunque no era él único que hacia vida extramatrimonial, por supuesto. 

Ani le dejo se cansó de él y abrió otros horizontes, aunque bueno eso ya lo hacía antes (recordar lo que vi desde la piscina). Pat era otra de sus conquistas pero lo que había entre los dos eran encuentros apasionados simplemente, eso si muy fogosos. Al menos hasta que mi jefa no tuvo más remedio que regresar a España.
La verdad es que pasábamos mucho tiempo juntos, éramos algo parecido a compañeros de piso, ni siquiera había sexo entre nosotros, aunque bueno esto era por contrato una condición que había impuesto Nick, que para mi persona resultaba ser una ofensa, pero aunque sabía que Nick me apreciaba pues ya se sabe que con el roce se coge cariño, aún seguía esa desconfianza y tal vez ese rencor al no querer divorciarme de él que le había beneficiado totalmente.

Ha pasado un año, desde aquel día en las Vegas, así como unos catorce meses (mes arriba mes abajo) desde que lo vi por primera vez y se que a pesar de todo llegará el día en que tendré que dejar a Nick como estipulamos y regresar a mi vida de nuevo, que todo termine, pero hay una cosa que por primera vez en mi vida hará que mis planes no terminen tan perfectamente como esperaba… La razón, es que no me apetece nada divorciarme…
-------------
Las manos desabrochaban aquel sujetador con la maestría que nadie dudaba que tuviera. Y empezó a besar sus pechos con lujuria. Era evidente que su mayor locura era el cuerpo de una mujer y cada vez que tenía uno en su poder lo saboreaba lo máximo.

Era adicto al sexo, no podía remediarlo, algunos hubieran jurado que lo suyo era ninfomanía pero ni mucho menos, sus cuatro compañeros de grupo, eran exactamente iguales respecto al sexo, era una prioridad importantísima en sus vidas. Y tenían mujeres a doquier así que, ¿porqué no aprovecharlo? A nadie le amarga un dulce.

Dulce era el sabor y el olor de aquel cuerpo, cada centímetro de piel de aquella mujer le estaba enloqueciendo. Sus caricias, sus uñas… le encantaba aquel tipo de chicas que se dejaban hacer pero que no se quedaban cortas a la hora de actuar.

Estaban solos en aquella gran casa pero sus gritos perfectamente hubieran podido escucharse entre los vecinos si hubieran estado puerta con puerta, esa era la ventaja (o tal vez no tanto) de las mansiones que también tenían unos grandes jardines. 
Se levantó y la cogió en brazos para sorpresa de ella, la llevó en brazos cual bebé, desnuda ella, desnudo él, recostándola poco después sobre otra cama en otra habitación. No justificó nada simplemente mientras la reclinaba la besaba con un beso largo y profundo como si sus lenguas intercambiaran un idioma que solo ellas entendieran.

Entrelazó sus dedos entre el cabello de ella que primero acarició y que luego cogió con fuerza pero sin hacerla daño, volviéndose a perder entre sus pechos mientras ella notando todo él cuerpo de él electrizado sobre el suyo le cogía las muñecas y arqueaba la espalda, disfrutando de aquel momento. Las manos de el fueron soltando el pelo y mientras sus labios bajaban hasta su zona prohibida los dedos reconocían cada centímetro que recorrían desde el pelo hasta las piernas que levantó para enrollarlas en su cuello mientras él a conciencia bebía el jugo de aquel paraíso prohibido.
Subió de nuevo hasta que al final se introdujo en ella, la penetró con desesperación y tal vez de una forma un poco bruta pero eso provocó que gritara más y …

Él notó una ráfaga de aire en su espalda y sonrió. La ráfaga paró de repente.
Jadearon mientras los vaivenes eran cada vez más rápidos. Pero conseguía parar de vez en cuando consiguiendo alargar el tiempo cuanto le era posible y de nuevo seguían, hasta que al final un último grito de éxtasis, un suspiro ahogado y un descanso deleitable.  
-----------
Una lágrima brotó de sus ojos…

¿Por qué le había afectado verle con otra mujer si era consciente de sus relaciones con otras? 
¿Por qué sintió dolor al verlos en su cama? 
¿Porqué él sonrió? 

¿Por qué Nick se había acostado con mi hermana Laura? 

Y huí como nunca lo hubiera hecho, desapareciendo lo más lejos posible de todo aquello, todo había sido completamente una locura.
 
Epilogo: 

Baby, I'm so into you

Estoy tan interesada en ti 

You've got that something what can I do?

Tienes ese algo... ¿qué puedo hacer?

Baby, you spin me around, ...oh

Cariño, Me haces girar,…. oh

The earth is movin, but I can't feel the ground

La tierra se está moviendo pero no puedo sentir el suelo.
Every time you look at me

Cada vez que me miras 

My heart is jumpin', it's easy to see

mi corazón salta , es fácil de ver.
loving you means so much more 
Amarte significa mucho más,

more then anything i've ever done before
más que cualquier cosa que haya sentido antes.
 

You drive me crazy

Me vuelves loca

I just can't sleep

Simplemente no puedo dormir.

I'm so excited, I'm in too deep

Estoy tan emocionada,  estoy profundamente 
Crazy, but it feels all right

Loca, pero se siente bien

Baby thinking of you keeps me up all night

Cariño, Pensar en ti me mantiene despierta toda la noche.
 

Tell me you're so into me

Dime que estás interesado en mí.
That I'm the only one you will see

Que yo soy la única que tus ojos ven.
Tell me I'm not in the blue, oh

Dime que no estoy en la tristeza
That I'm not wastin'

que no estoy desperdiciando

My feelins on you

mis sentimientos en ti.

lovin' you means so much more

Amarte significa mucho más,

More than anything I've ever felt before

más que cualquier cosa que haya sentido antes.
 

You drive me crazy

Me vuelves loca

I just can't sleep

Simplemente no puedo dormir.

I'm so excited, I'm in too deep

Estoy tan emocionada,  estoy profundamente 
Crazy, but it feels all right

Loca, pero se siente bien

Baby thinking of you keeps me up all night

Cariño Pensar en ti me mantiene despierta toda la noche.
 

Crazy, I just can't sleep. I'm so excited I'm into deep.

Loca, Simplemente no puedo dormir. Estoy tan emocionada,  estoy profundamente 

Crazy, but it feels all right. Every day and every night.

Loca, pero se siente bien. Cada día y cada noche.
 

You drive me crazy...

Me vuelves loca…

FIN
Traducción de la song: http://www.radiopirata.com/dbportal/collage_view.php?idcan=508&letra=&quebusco=britney+spears&
