**~*~Fans Fics Latinos~*~**®

Las Mejores Historias de BSB en La Web

Nombre del FF: Carta Para Ti

Autora: Rosa Maria Espinosa

BSB Protagonista: Howie

Categoría: Mini FF

****************************************************************************

CARTA PARA TI

24 de enero de 2005

Estoy cansada del ser perfecto que crees ser, pero sigo insistiendo en ti por la sencilla razón de que te pareces a mí y quizá en el fondo porque siento algo. Me tienes aquí sentada escribiendo las cosas que nunca te diré, que ni por error te daré en una carta ni en una nota, te escribo mientras lloras por ella, por no tenerla, por perderla, por amarla tanto aunque sea el orgullo el que te hirió. 

Hablas de ella como la virgen más pura, pero ha sido una puta, si una puta con cuatro letras grandes, su cara humilde es sólo el disfraz de demonio y te busca cuando desea calentar su cama y aún así crees en ella, en que es frágil de tierra, en que le teme al agua si te ausentas, en que sostiene la luna sola y por eso llora, cuando no es capaz de sostener sus mentiras que cambia cada hora.

No creo en el amor como "en una lampara de inagotable aceite", creo en ti y eso es lo que cuenta. Y te excuso mil veces, y te digo "no estoy pidiendo mucho" sólo que está noche sea mi noche contigo, que yo sea el papel donde escribas esa bella canción de amor y que al huir la luna tú huyas con ella. 

Cuando despierte sola habré sonreído por ti, por tenerte y por una sola vez hacerte olvidar de ella. Sé que me quieres, lo ha dicho tu boca, y tu boca no miente, quiero pensar no lo hace; ¿Acaso tienes miedo que sea capaz de atarte? ¿Crees que te cortaré las alas? Eres libre pero déjame amarte una vez.

Pero ni siquiera eres capaz de mirarme a los ojos porque crees que ellos te atraparan como la ha hecho mi ser, no quisieras creer en los versos que ellos te recitan… y yo, yo te pido que no creas en ellos porque los ojos mienten, porque mis ojos como mi cuerpo tienen miedo de ti… de llegar realmente ser sólo de ti.

Quiero que tú seas quien me enseñe a comer el cuerpo, a no tener sed… lo mereces, lo merezco… pero tú sólo sabes huir con ella cuando tu corazón comienza a despertar. Tú sólo sabes hacer llorar a las personas, y yo, yo sólo por hoy sé que me quieres en silencio pero un día de estos ni siquiera tendrás mi recuerdo, te lo arrancaré aunque tu recuerdo no se arranqué de mí Howard Dorough.
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