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Vestida de Negro

¡Iras a trabajar al congreso a Cambridge (Gran Bretaña) y pasar inadvertida! Fue la condición para Monse para dejarla trabajar una vez más en uno de los tantos eventos.

Monse no se quedo muy convencida de que se mezcle su personalidad con su trabajo, pero desgraciadamente aquí intervenían otros factores y aun en contra de su forma de pensar tubo que ir al congreso.

 Llego Monse, vestida de negro para pasar inadvertida; empezó el congreso, que era de autores, compositores, artistas e interpretes, ósea la crema y nata del arte y la creatividad, con la sal y pimienta que le daba a este evento la inmejorable presencia de algunos actores, galanes de teatro y tv. Como cantantes; que dicho aquí entre nos “están como quieren”. Bajo esta clasificación no había muchos, mas bien creo solo había UNO, pero con uno bueno, basta y sobra.

Monse, iba y venia, subía y bajaba, siempre vestida de negro. no se sabe si porque era la única vestida de negro entre aquel tremendo colorido, algunas personalidades destacadas de ese mundo entablaron conversación con ella, y de esa relación se desprendieron acontecimientos que trajeron beneficios para la empresa en que trabajaba. Pero eso a Monse no le impresionaba, ella ya ah conocido y tratado a mucha gente brillante en todos los campos.

Lo verdadero importante de todo esto para Monse fue que entre esas gentes, en que ella seguía vestida de negro…unos ojos la empezaron a mirar, pero no eran unos ojos cualquiera, eran los ojos de un PERSONAJE, que había entrado a su casa muchas veces a través de la tv., a quien ella había podido ver plenamente y admirar, estremecerse con su voz y presencia y hasta parece que algunas veces Monse se había sentido la protagonista de la canción y compañera del galán …ahora lo veía en persona…

Querido diario:

De todo lo que ah pasado en este congreso solo te voy a platicar lo que tubo importancia para mi, no se lo cuentes a nadie porque a lo mejor no lo entienden y es feo que se rían de uno; tu como eres papel, no te puedes reír, pero tampoco me puedes decir si te parece  boncito o no, ¡que importa! con que a mi me haya gustado es suficiente…

Hoy es lunes: Empieza el congreso, me levanto, me baño, me pongo mi vestido negro y me voy al hotel para trabajar; voy vengo, subo y bajo durante todo el día, en la noche hay un cocktail de bienvenida, a mí me gusta ir, pero sola no, y como este es el caso. Llego tarde porque estaba arriba trabajando, no me cambie el vestido negro, solo estoy ahí unos momentos, paso entre la gente y alguien me dice: “buenas noches”…es él, personaje, no lo había visto y me pareció Guapísimo y educado, me seguí con mis compañeras y una amiga y nos alejamos de todo después vamos al comedor y a cenar, pasan cosas normales y ya es hora de ir a dormir. Lo mejor de este día se puede sintetizar en un “buenas noches”, pero todavía no lo registro mental mente.

Martes: ¡que sueño!, hay que levantarse, bañarse,  y ponerme un traje negro, empieza la rutina desayuno trabajo etc. etc.

Estamos terminando de comer. Aquí viene la jefa que con usa un tono dictatorial, que de nada me sirve vestir de negro que le contesto a colores, el ambiente se hace tenso, siempre me pasan esas cosas; mi amiga Mirian y yo nos vamos al lobby con el café para comentar a gusto el incidente.

Estoy platicando con Miri, cuando veo llegar a Personaje con sus amigos…de pronto dejo de hablar, siento que alguien me esta viendo, es personaje, sigo platicando, y vuelvo a detenerme porque veo que personaje esta pendiente de la platica, ya no puedo seguir hablando bien, porque personaje no deja de voltear, ahora empiezo a inquietarme, pero somos dos, ¿a quien ve el?... nos cambiamos de lugar, camino hacia fuera y me detengo en la puerta para esperar a Miri que había entrado a dejar algo, volteo a mi derecha y AHÍ ESTA PERSONAJE, nos miramos de reojo, camino hacia el otro lado del hotel, miro hacia atrás y viene personaje, despacio, pensativo, muy serio, pero muy guapo, ¿Por qué se saldría? ¿será casualidad? para esto regresa Miri, nos cruzamos con el, al pasar cerca dice:

-Jóvenes- como saludo 

-Hola- conteste 

Hablamos unas cuantas cosas, nos miramos muy bonito…sus miradas me parecen sugerentes, pero a lo mejor me estoy equivocando. Volvemos a trabajar.

Ya es Miércoles: abro los ojos, son las ocho de la mañana, la costumbre y otra vez ropa negra, no puedo olvidar la advertencia de los que suponen ser mis jefas. Hoy me desayuno con la mirada de KEVIN, si, por fin ayer intercambiamos nombres, aunque faltaba que el me dijera el suyo, ¿Cómo si yo no lo supiera?, y el con la mía, pues aunque no estábamos en la misma mesa, movemos la cabeza para encontrarnos entre los huecos que deja la gente que esta de por medio, inclina la cabeza y me saluda, me empiezo a emocionar, como que ya paréese que al cosa es conmigo: Que emoción!!!!!!

A media sesión salen los participantes a tomar café, lo veo, me ve, lo miro y me mira, nos miramos, a mi me paréese que ve muy bonito . Porque el es así, además es insinuante, no se que insinúa, pero algo se siente, o ¿será mi imaginación?, A la hora de comer pasa igual que en la mañana. 

En la tarde sale rapidísimo de la sesión y le avisa a sus amigos que se va a Londres (esta poniendo una obra de teatro “chicago” y tiene que ir diario), en eso advierte mi presencia ahí cerca y agrega:

-regreso a las 11:30.

No se si así fue, o me lo imagine, pero casi estoy segura que así fue. Me preocupa que vaya y vuelva tan deprisa y me lo imagino muy rápido por la carretera y que llega volando al teatro a arreglarse para salir a actuar-¡Que no le pase nada Dios mío!- pienso, porque no modo que le diga, yo o tengo que meterme.

Da la casualidad que un poco mas tarde se me acercan sus amigos, Howie y Nick; después de platicar bastante conmigo quedamos en que el día siguiente trabajaría con ellos algo relacionado al congreso.

¿Estará el? ¡ojala! 

Gran Jueves: despierto a las 9:20 a.m., ¡que horror es tardísimo! guerra contra e reloj, me baño- me visto (de negro, mas o menos, esta ves me pongo un jeans, una tira huesos blanca y saco de vestir negro al igual que las zapatillas)- me dejo el cabello suelto y salgo de volada, llego como quedamos a las 9:45 a.m. al comedor, desayuno con mi amiga Miri, llega Howie y Nick y de pronto aparéese Kevin, se sienta al lado nuestro, disimulo mi emoción y lo trato con mucha naturalidad, hablamos un poco y decidimos subir a trabajar.

Trabajo, bromas, risas, miradas, atenciones, risas, nervios insinuaciones, todo entre todos, no piensen solo que entre Kevin  y yo, que mas bien diría, entre Nick y Mirian, aunque igual entre el y yo si hay algo muy bonito. Se acerca a ver lo que estoy escribiendo, se inclina sobre la maquina a leerlo, me pone la mano en el hombro en una forma preciosa, su actitud transmite cosas preciosas, así que me estoy portando como muy tranquila y muy segura, como soy yo, pero en esos momentos ni una cosa ni otra.

Decidimos, bueno, decidimos es mucha gente, decide, porque al parecer de los tres es el quien toma las decisiones, ir a comer a Londres, siempre en grupo.

Por cosas del destino, en la camioneta, me dejaron que yo me subiera de copilo, ya que el iba conduciendo y en el asiento trasero se subieron Howie, Nick y Mirian.

Llegamos al restaurante, yo me siento primero que todos, porque si me espero y trato de quedar cerca de el, me puedo delatar, el se sienta junto a mi, ¡Genial!

-¡Salud!- dice levantando la copa de su aperitivo, prepara la botana y me la da, se sonríe y me mira, así como mira el, varias veces me brinda de su copa, ahora si, que estoy que ¡no quepo de la emoción!, pero disimulo, platico con todos, aunque la “esencia”de mi platica, de mi mirada y de mi pensamiento es para Kevin…

De regreso a Cambridge nos volvemos a sentar donde mismo. 

El, como ya te dije, tiene que regresar a Londres y regresa en la noche; entre una cosa y otra, quedamos en esperarlo para ir a algún “Púb.”, ahora la cosa ya es mas directa y mas emocionante, antes de irse me coge de la mano y me dice a que hora exacta piensa volver…que lo esperemos, que vamos a desvelarnos mucho…pero se siente y se nota que es una cosa mas espiritual que física, que es un atractivo romántico-platónico, sin hacer a un lado que físicamente esta como quiere.

-Adiós Monse, hasta la noche!- ahora si me derrito.

Un poco mas tarde estamos todos reunidos platicando, diciendo cosas, yo solo estoy pensando en el regreso de Kevin…volver a estar cerca de el y que me mira, no pienso nada, solo quiero verlo, iba bonísimo, un jeans, una playera blanca de cuello redondo y encima una chamarra azul marino con adornos blancos, rojos y azul claro…estoy como ida..de pronto volteo a mi derecha y ¡ZAZ! su esposa esta junto a el, ¿Su esposa?, claro lo había olvidado por completo, ¡ impresión!, me quedo helada, ¡Caray! bien dicen que esas cosas tan lindas nunca llegan a realizarse nunca, ¿Qué hago?, pero mi cerebro no alcanza a carburar tan rápido y cuando menos pienso ya habíamos llegado al Púb., el nos presenta a su esposa Kristen y como era de esperarse se pasan la noche juntos en vista que al día siguiente por la mañana se va, solo fue a verlo esa noche, Nick y Mirian, quien sabe donde se pierden el resto de la noche, ¡bien por ellos!, que a mi solo me queda pasar la noche bailando con Howie,  y en realidad no fue tan mala, de hecho la pase bien, no como esperaba pero ya que.

Viernes de dolores: Despierto con la idea fija de no volver a ver a Kevin, ¿con que cara?...voy y vengo, casi no puedo concentrarme, necesito hablar con el…al fin sube platicando con un señor importante del congreso, camina con el hasta mi lugar, yo no estaba ahí, entro y le digo, “Hola”, casi en silencio el me responde “buenos días”  en un tono que hasta podría decir de vergüenza,…solo eso, quiero decirle algo y que el me lo diga a mi.

Entramos y salimos varias veces, solo nos miramos de reojo, como que no quiere la cosa, pero en una de esas, nos quedamos frente a frente; me mira como en los videos, profundo y terrible, casi al mismo tiempo empezamos a hablar.

-Disculpa- dice el 

-Hay, Kevin, no tienes de que preocuparte-

-¿Cómo que no hay problema? ¿Que has de pensar de mi?

-nada, no pienso nada – y para no hacerlo sentir mas mal de lo que ya ambos nos sentíamos probablemente, cambie de tema- ¿Te vas a quedar a la comida?

-Si, ¿y tu? –me dijo 

-Yo también- conteste 

-Bueno, abajo hablamos un rato- me dijo 

Me fui a mi lugar y se lo conté a Mirian, quien me dijo:

-Apuesto a que te vas con el a Londres.

Estoy que en la misma mesa que Kevin, pero no quedamos cerca, nos limitamos a vernos de vez en cuando, y al terminar todo medio nos despedimos para ir por nuestras cosas, ya que todos íbamos para Londres donde tomaríamos nuestros vuelos.

Casualmente me vuelvo a cruzar con el cerca de la puerta, me pregunta con quien me voy a Londres, le digo que no se, se retira, al ratito pasa cerca de mi otra vez, y me dice:

-Si no tienes con quien irte (ya que ambos sabemos que Nick y Mirian, se irán juntos y yo venia con ella) yo puedo acomodarte en el auto de alguien o en alguna de las camionetas.

-Gracias Kevin, ¿tu regresas en la camioneta?-le pregunto

-No, a mi me lleva un amigo-

Llama y arregla que me lleve Howie; estoy esperando que Howie regrese con su equipaje, me retiro un poco del grupo.

Estoy leyendo un papel, pero en realidad no estoy concentrada en lo que estoy leyendo, empiezo a pensar: “Que bonito que Kevin se despidiera de todos, me llamara y me ofreciera irse conmigo”…lo estoy deseando con mucha fuerza,…volteo y ¡Ay Dios!..Kevin le esta dando la mano a su amigo que lo iba a llevar, ahora se despide de los otros…no es posible… ¿que va a pasar?, esta sucediendo algo…estoy viendo todo sin poder creerlo…

-Monse!..-su voz me vuelve a la realidad

-Dime, Kevin- estoy más emocionada de lo que pueden imaginar 

-Ya arregle las cosas de otra forma, la camioneta va casi vacía, ¿quieres venirte conmigo? 

-Como tu quieras- le contesto eso nada mas, cuando por dentro estoy de: OF CURSE!!!!!!

Ya estamos acomodados en la camioneta para salir, adelante va el chofer y Howie, y en el asiento de atrás Kevin y Yo.

Al salir a carretera, Kevin le preguntaba sugerentemente a Howie:

-¿Tu te vas a dormir verdad?

Y Howie se tuvo que dormir…

Voy cortadísima, no se ni de que hablarle, creo que el también esta cohibido, un poquito solamente. 

Volteo a verlo, solo unos instantes, porque descaradamente no me atreve, el me ve de reojo, también poquito…empezamos a hablar, pero no mucho, una que otra cosa sin importancia, ya en la mini platica, Kevin, vuelve a sacar a la platica lo de anoche, pero se nota que solo por hablar de algo...¡De pronto!...¡Clunck!...se baja una llanta…salimos todo de la camioneta y le digo:

-Era lo único que falta, ¿verdad?- como si lo sintiera mucho, pero lo cierto es que me gusto lo de la llanta porque así estaríamos mas rato juntos…aunque casi ni nos hablamos…

-Pues si- dijo riéndose un poquito.

Por fin arreglaron la llanta y nos vamos…seguimos igual, casi sin hablar, no nos volveríamos a ver y… ¡Que rápido legamos a Londres!...llegamos primero a su departamento, porque él tenia prisa por llegar al teatro, se baja saca sus cosas y desde fuera dice:

-Adiós Monse, que te vaya bien siempre!- voz grave y cortante, como que no va de acuerdo a su calida mirada y tan fría despedida.     

-Adiós Kevin!- adiós, pero que ganas de volverte a ver, no me quedo e otra que hacer de cuenta que no me importaba.

De ahí nos dirigimos al aeropuerto, donde Howie y yo nos encontramos con Mirian y Nick, que de lo más triste se despiden y Howie y Nick al vernos abordar el avión también se van puesto que ellos se quedaban unos días.

Ya en el avión, subo pensando en el, me siento pensando en el, duermo pensando en el, viajo pensando en el…

Al día siguiente, salgo con Mirian, esta abierta la iglesia .

Dios piensa que la gente solo se acuerda de el para pedirle algo...paréese que esta vez no es así…el altar esta a media Luz, Monse se queda apenas en la puerta y solo dice:

-Dios, entre a darte las gracias por haber conocido a Kevin…gracias por lo que paso y por lo que no paso...y por lo bien que me queda el negro…

Adaptación del libro:

“Mientras…S.O.” por fulana de tal, capitulo 6. 

