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 “Simplemente Un Sueño”

Por: Peke Dorough Mc.

(peke_dorough_mclean@hotmail.com)

Kevin, el protagonista de esta historia, tenía una pena muy grande, muchos decían que era la de haber perdido a su padre, su mejor amigo, con el que nunca peleaba, y si lo hacía, era muy raro, otros decían, que era el que su esposa, quisiera tener un hijo, y que él no quisiera dárselo, y  aunque el también lo deseaba con todo el corazón, sabía que las giras, discos, conciertos, promociones, y muchas cosas más le impedían, poder educarlo, verlo crecer, oír por primera vez, “mamá” o “papá”, le dolía, no poder jugar con él al baseball, o salir a pasear los domingos, por el trabajo. El pobre chico de Lexington, se sentía entre la espada y la pared, no sabía si dejar la música para poder formar la familia con la que siempre soñó,  dejar todo ese cariño de sus admiradoras, chicas con las que siempre ha contado, que lo han apoyado en sus momentos malos, y en los momentos buenos, temía extrañar aquel gran apoyo, de sus compañeros de trabajo, temía dejar los escenarios, por los que había crecido durante diez largos años, temía no regresar nunca a un estudio de música, temía tomar una decisión mal y sobre todo temía ser infeliz en una nueva vida.

El chico de aquellos hermosos ojos verdes, caminaba una noche de invierno, junto con su esposa. Nevaba, hacía bastante frío, aún así, el tiempo no le impedía divertirse en la nieve, junto con Kristin, su esposa, aquella mujer que lo había apoyado, ayudado y más que nada, amado. Construían un pequeño muñeco de nieve, con su nariz de zanahoria, y su pipa en la boca, Kevin se sentía feliz, poder pasar algunos momentos con su mujer, trataba de disfrutarlos al máximo, ya que la gira, los separaría por algunos meses, Kevin, se sentía triste de dejar a aquella chica, se había encariñado tanto con ella aquellos dos últimos meses, que se negaba a dejarla, y aunque a la vez, recordaba el amor que existía en todas las niñas que lo acompañaban en conciertos, que eran miles, y por que no decirlo, millones, su rostro se llenaba de gozo, alegría y satisfacción, al ver que, en un país donde habían diferencias de idioma, cantaban al tono cada una de sus canciones, aquellas niñas que aún sin conocerlo, creían en él, en amarlo como a nadie en su vida, creían en sueños que parecían algunas veces hacerse realidad, aún con todo ese cariño, no quería dejar a Kris, como acostumbraba a decirle, quería quedarse con ella, nunca quería alejarse, pero sabía que aquel era su deber, y también sabía, que aquel deber, terminaría pronto…

Kristin: ¿Kevin? Te noto angustiado, ¿pasa algo?... Preguntaba algo preocupada la chica de cabellos rubios…

Kevin: No nada, es solo que, no quiero dejarte, me gustaría quedarme aquí contigo, y no separarme nunca, pero, el grupo me lo impide, y aunque… No podía terminar de hablar, ya que un dedo de la mujer, había tapado su boca…

Kristin: Lo sé cariño, lo sé, y también sé, que eso terminará pronto… Decía tomando sus manos, mirándolo fijamente a los ojos…

Kevin: Te amo Kris, te amo como no tienes idea… Acercaba su boca, a aquellos fríos labios, pintados de una forma especial para él…

Kristin: Ven cariño, te tengo una muy grata sorpresa… Lo jalaba de la mano, hacia la puerta que cubría aquella enorme casa, de ventanales…

Kevin: Ok, vayamos.

Kristin: Bien, aquí esperame, voy a subir a la recamara, para enseñarte algo, aquí esperame ¿ok?... Expresaba sentando a su marido en el sillón…

Kevin: Ok, ok, aquí esperaré… Contestaba el marido, acomodándose en el sillón…

Unos minutos después, bajaba la bella dama, con un papel en mano, cerrado en un sobre azul, combinado con blanco, bajaba con la sonrisa más hermosa que jamás pudiera haberle dado a su marido, estaba contenta, y nerviosa ante la situación, con aquellos hermosos pantalones negros y una linda playera de manga larga, roja, seguía bajando lentamente las escaleras, con una tranquilidad y seguridad que se notaba a simple vista, lograba pronunciar unas pocas palabras…

“Aquí están los resultados Kevin”

Kevin: ¿Qué dicen? ¿Cuándo llegaron?... Invadía el marido con preguntas a esa delgada mujer…

Kristin: Hoy en la mañana, los trajeron, y quise esperar a que los abrieras conmigo… Contestaba la mujer, estirando el brazo en el que agarraba el sobre… Toma, tú ábrelo cariño.

Kevin: Está bien… Agarraba con las manos temblorosas, ese insignificante papel, que podía cambiar su vida en un giro de 190°. Agarraba la mano de Kristin, leyendo ese papel, buscando el anhelado resultado que ambos buscaban…Kris, es positivo, seré ¡PAPÁ!

Kristin que no podía hablar, se había quedado en shock por las noticias que su esposo le daba, se sentía feliz. Feliz de poder al fin formar el hogar que ella tanto deseaba, con el hombre al que amaba, era la mujer más feliz que en ese momento pudiera existir.

Kevin: Mi amor, seremos papás, ¡Seremos Papás!... Gritaba Kevin lleno de felicidad, se le notaba en el rostro. Cargaba a su mujer, la mujer con la que había sellado su amor, aquel día de su boda, y mujer que ahora lo hacía feliz con un hijo.

Kristin: Si cariño, seremos Papás, seré madre!... Gritaba la joven, en manos de su esposo…

Kevin: Que felicidad cariño, eres la mejor.... Así empezaba a  terminaba aquel día, en el que Kevin, no podía dormir de la emoción, se había decidido llamar a sus amigos, a su primo, presumirle que el también sería padre, que el también tendría un feliz hogar a lado de su mujer…

¿Primo? Soy el hombre más feliz… Gritaba por el teléfono el chico de signo Libra…

Brian: Kev, no es por aguadar tu noche, ni tu felicidad. Pero son cerca de las dos de la mañana, dime ¿qué pasa? ¿Cuál es la noticias por la que no pudiste esperar hasta mañana?... Preguntaba aún dormido el primo de Kevin….

Kevin: Seré papá! Brian! ¡Seré Papá!

Brian: Wow, eso es sorprendente, pues muchas felicidades, wow, que bien, los felicito de nuevo, espera, ¡Seré Tío! Que lindo! Otro bebé más en la familia! Que bien bro!

Kevin: Le hablaré a los demás chicos, para hacerles saber de la magnifica noticia, primo, te dejo dormir. Que feliz estoy…

Brian: Ok, entonces mañana nos vemos, y felicidades!.. Colgaba el pequeño teléfono que estaba encima de su buró.

Kristin, ya tenía sueño, y aunque el saber que cargaba con un indefenso ser en su vientre la llenaba de emoción, aún así, había sido un día muy pesado y largo para ella, estaba decidida a ir a dormir… Querido, iré a descansar, te espero allá arriba. Hasta Mañana… Se despedía el matrimonio con un dulce beso en los labios….

Kevin: Que descanses Kris… Le deseaba el marido a Kris…

Kris: Gracias cariño… Subía rápidamente las escaleras…

Kevin siguió llamando a todos y cada uno de sus amigos, sus mas leales amigos, entre ellos, estaban los chicos de la banda del grupo, Alex, Howie, Nick, y su primo Brian respectivamente, así pasó la noche, hasta que el próximo papá, estaba rendido, y sabía que tenía que ir directamente a su cama, tanta emoción, no le quitaba el sueño que tenía, ya no aguantaba, apenas podía subir las escaleras que llevaban hacia la recamara en la que dormía Kris, eran ya las cuatro de la mañana desde que se había enterado de la noticia, que o lo llevaría a una vida más feliz, que para el era lo más seguro, o a una vida más infeliz, y que aún teniendo esa vida, saldría adelante, por fin lograba llegar a la codiciada cama, y sin quitarse su ropa, ni hacer lo que acostumbraba hacer por la noches-Lavarse los dientes, refrescar ese hermoso rostro con un poco de agua, y cambiar su ropa, por su pijama de seda- se tiró a la cama, y comenzó a dormir…

Kristin: Cariño, me duele el vientre, siento que ya es hora… Mientras respiraba bastante profundo, debido al dolor que le causaba aquel niño, próximo a nacer, ya habían sido ocho meses el tenerlo en su vientre, y parecía que ya debía salir al mundo…

Kevin: ¿Estás segura Kris?... Decía muy asustado Kevin…

Kristin: Si cariño, muy segura.

Kevin: Pues entonces vamonos al hospital rápido… Hablaba el chico muy asustado, cargando a su bella esposa, para llevarla al carro, y así marchar al hospital…

En el hospital

Doctor: Respire fuerte señora Richardson… Le decía el doctor que la había atendido durante todo su embarazo, corriendo y jalando la camilla en la que Kristin venía acostada…

Kristin: Auch! Ah! Doctor, me duele mucho… Apretaba la mano de Kevin…

Doctor: Ya vamos a llegar a zona de parto, no puede entrar señor Richardson, no tiene permiso, le pido que me espere, en la sala de espera por favor…

Kevin: Si doctor, Kris, se fuerte, te amo, nunca lo olvides… Gritaba sin dejar de ver a su esposa, que se iba a través de esas puertas, con una ligera ventanilla, y a la vez, tomaba su celular, para marcar a sus familiares y amigos…

Al contar de unos minutos, ya lo acompañaban, algunos familiares, y sus mejores amigos, Kevin estaba muy nervioso, ya que era su primera vez, por su parte Brian trataba de tranquilizarlo, diciéndole que todo estaba bien, que no pasaba nada. Que suerte había tenido Kevin al ser mandado a una vida tan bella, con los mejores amigos del mundo- Alex, Howie y Nick- y con el primo más alegre que Dios pudiera haber mandado –Brian- 

Brian: Vamos Kevin, acompáñame a rezar, para pedirle a nuestro misericordioso señor que todo salga bien, eso te tranquilizará…Animaba a Kevin…

Kevin: No lo sé, que tal si pasa algo, o necesitan algo los doctores… Seguía aún muy preocupado…

Brian: Tienes razón, entonces, recemos aquí, ¿nos acompañan chicos?... Preguntaba Brian a sus demás compañeros de banda…

Alex: Sí, talvez nos tranquilice un poco a todos… Comentaba Alex…

Nick: Yo no, esperaré a los demás… Decía Nick excluyéndose de la oración…

Howie: Yo si los acompaño, creo que necesito rezar un poco… Juntándose a los asientos de Brian, Kevin y Alex, para poder rezar juntos…

Brian: ¿Leigh?

Leigh: No puedo, tengo que cuidar a Baylee, y creo que acompañaré a Nick, pero oren por mi ¿ok?... Decía un poco nerviosa…

Brian: Si claro, bueno empecemos… Comenzaba Brian la oración… En el nombre del padre, del hijo y del espíritu santo. Amén.

Padre Nuestro que estás en el cielo

Santificado sea tu nombre

Venga a nosotros tu reino

Hágase tu voluntad aquí en la Tierra como en el cielo

Danos Hoy nuestro pan de cada día

Perdona nuestras ofensas 

Como también nosotros perdonamos a los que nos ofenden

No nos dejes caer en tentación y libranos de todo mal.

Amén.

Y así siguió la oración guiada por Brian, hasta que el Doctor, llego a interrumpir, tan grande paz.

Doctor: Sr. Richardson, ¿me permite un momento?...

Kevin: Si claro… Mientras se acercaba al Dr.…. Dígame ¿qué pasa?

Dr.: La Sra. Ha tenido complicaciones en el parto, y debemos elegir entre su esposa o la niña, ella dice que la niña, pero no sé, si usted este de acuerdo.

Kevin: Pues no lo sé, necesito ver a mi esposa… Comenzaban a brotar algunas lágrimas de los bellos ojos de Richardson…

Dr.: Sr. No puedo hacer esto, pero con ustedes haré una excepción. Sígame… Caminaba el Dr. por los pasillos…

Kevin: Gracias Dr.… Agradecía con la voz entrecortada al Dr.….

Dr.: No me agradezca nada Sr.

Kevin: Kris, ¿qué pasa? ¿Por qué no luchas?... Comenzaba a soltar lágrimas…

Kris: No llores cariño, es inútil, no me salvaré… Giraba su cabeza al lado contrario de Kevin, hablando con muy pocas fuerzas…

Kevin: Si lo harás cariño… Volteaba a ver al médico, para tener esperanzas…

Dr.: Lo siento Sr. Richardson.

Kevin: No Kristin, que se lleven a la niña, tu quédate conmigo, por favor… Lloraba desconsolado en la mano de Kristin, suplicándole que cambiara de decisión…

Kristin: Lo siento cariño, te amo, pero, ya es mi turno, y sabes que contra eso, no se puede hacer nada, ¿ok? Solo dile a Brian, que ha sido un ejemplo a seguir, a Leigh que es la mejor esposa que Brian, pudo tener, a A.J., solo dile que está completamente loco, pero que aún así, lo quiero mucho, a Nick dile… Tomaba aire, ya que empezaban a salir lágrimas de sus ojos… Dile, que ya no sea tan frío, y a Howie, dile que es el mejor amigo que pude tener, que lo quiero mucho…

Kevin: No Kristin, eso no pasará, ya verás que se los dirás tu misma en persona… Seguía llorando, al sufrir la cerca pérdida de su querida mujer, de su querida “Kris”…

Kristin: No alcanzaré Kev, mejor vete, que no me gusta verte sufrir, tu lo sabes… Empezaba a hablar más bajo, y con menos fuerzas…. Espera Kev, dame un último beso de despedida… y así, la pareja se daría su último beso, el último beso, en el que sacaron todo su amor, toda la pasión, que habían traído dentro, desde hace muchos años, en ese beso, sellaron su amor, el que vivió y vivirá durante muchos años, en el corazón de Kevin…

Dr.: Ya váyase por favor… El pobre Dr. Cabizbajo y muy triste, por lo que pasaba…

Kevin: Dr. Haga lo mejor que pueda… Decía Kev aún llorando, pero un poco más consciente de lo que sucedía en aquel quirófano…

Dr.: Lo haré Sr. Téngalo por seguro, pero por favor, ya váyase

Kevin ya iba saliendo del quirófano, no quería dejar así a Kris, tenía que estar con ella… ¡¡¡NO!!! ¡KRISTIN!... Cuando Kev intentó volver a entrar unos ayudantes, lo detuvieron, y lo sacaron del quirófano, y Kris, solo levanto su mano, diciéndole adiós a Kevin… ¡NO! ¡REGRESA!... Le gritaba con todas sus fuerzas…

Kristin: ¿Kevin? Cariño, que tienes, ¿Por qué gritas?... Decía Kristin despertando a Kevin…

Kevin: ¿Kristin?... Tocaba su rostro, y agarraba su pelo con sus dos manos… Sí estás aquí… Dando un fuerte suspiro de alivio…

Kristin: Si cariño, aquí estoy, ¿qué paso?... Decía Kristin asustada…

Kevin: Nada mi amor, una pesadilla… Decía Kevin, volviéndose a acostar, abrazando a Kristin…

Kristin: ¿A si nada? Una pesadilla ¿eh?... Apagando la luz de la lámpara que alumbra su cama…

Kevin: Si Kris, “simplemente un sueño”.

*FIN*
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