TERMOQUÍMICA

TERMOQUÍMICA: é a parte da Química que estuda os calores envolvidos nas reações químicas.

ENTALPIA (H): é a medida do calor potencial de uma substância. A variação de entalpia  (SYMBOL 68 \f "Symbol"H) é calculada através da diferença entre a entalpia dos produtos (HP) e a entalpia dos reagentes (HR).

	SYMBOL 68 \f "Symbol"H = HP - HR


REAÇÃO EXOTÉRMICA: é aquela que libera (produz) calor. Ocorre com diminuição de entalpia.




calor liberado pela reação

	SYMBOL 68 \f "Symbol"H SYMBOL 60 \f "Symbol" 0


A entalpia dos produtos é menor que a entalpia dos reagentes (HP SYMBOL 60 \f "Symbol" HR).

OBS: toda reação de combustão (queima) é exotérmica.

REAÇÃO ENDOTÉRMICA: é aquela que absorve (consome) calor. Ocorre com aumento de entalpia.




calor absorvido pela reação

	SYMBOL 68 \f "Symbol"H SYMBOL 62 \f "Symbol" 0


A entalpia dos produtos é maior que a entalpia dos reagentes (HP > HR)

ESTADO-PADRÃO: A 25ºC e 1 atm (estado-padrão), substâncias simples em seu estado físico mais comum e na forma alotrópica mais estável possuem entalpia nula (H = 0).

EQUAÇÃO TERMOQUÍMICA: é a equação química que apresenta o estado físico dos reagentes e produtos, o calor da reação (SYMBOL 68 \f "Symbol"H) e as condições físicas (temperatura e pressão) em que se realiza a reação; ex:

Reação de Combustão do Carbono:

	C(s)  +  O2 (g)  ( CO2 (g) SYMBOL 68 \f "Symbol"H = - 94,1 kcal (25ºC, 1 atm)


Fatores que influem na Entalpia das reações

A) ESTADO FÍSICO

	H(s) SYMBOL 60 \f "Symbol" H (() SYMBOL 60 \f "Symbol"H(g)


B) ALOTROPIA

Quando comparamos formas alotrópicas diferentes de um mesmo elemento químico, apresentará menor entalpia aquela que se apresentar em maior quantidade na natureza ou que possuir menor índice em sua fórmula molecular. Em outras palavras, o alótropo mais estável apresenta menor entalpia.

Tipos de Entalpia

ENTALPIA (CALOR) DE FORMAÇÃO: é o calor absorvido ou liberado na produção de 1 mol de uma substância composta a partir de substâncias simples de seus elementos formadores, no estado-padrão.

ENTALPIA DE COMBUSTÃO: é a quantidade de calor liberado quando 1 mol de uma dada substância sofre combustão, estando as substâncias no estado padrão.

ENTALPIA DE NEUTRALIZAÇÃO: é o SYMBOL 68 \f "Symbol"H correspondente à neutralização de 1 equivalente-grama de um ácido por 1 equivalente-grama de uma base, em solução aquosa e diluída. A entalpia de neutralização entre um ácido forte e uma base forte é constante e vale aproximadamente 13,8 kcal/eq.-g.

ENTALPIA DE LIGAÇÃO: é a energia envolvida na formação ou rompimento de 1 mol de ligações. A entalpia de ligação é negativa (SYMBOL 68 \f "Symbol"H SYMBOL 60 \f "Symbol" 0) na formação e positiva (SYMBOL 68 \f "Symbol"H SYMBOL 62 \f "Symbol" 0) no rompimento das ligações.

Lei de Hess: "A variação de entalpia (SYMBOL 68 \f "Symbol"H) de uma reação química é a mesma, quer a reação se processe diretamente, quer através de etapas intermediárias; ou seja, depende única e exclusivamente dos ESTADOS INICIAL E FINAL".

