RESUMEN DE REDES

I. DEFINICIÓN

Una red, como ya sabemos es la interconexión de dos o más nodos o computadores con el afán de compartir sus recursos y por ende obtener mayor ventaja de éstos. A continuación resumiremos algunos de los aspectos más importantes que deben ser tomados en cuenta para examinar o instalar una red en nuestra casa, oficina u otro lugar.

II. TIPOS DE REDES

     Las redes de conformidad a su modalidad de operación, se dividen en dos: Redes de Punto a Punto y Redes Basadas en Servidores.

A. Redes de Punto a Punto: también conocidas como redes de servidores no dedicados. A quí todas las computadoras o nodos de la red son iguales en jerarquía; o sea, todas funcionan como Clientes / Servidores y no existe la figura del Administrador de Red responsable de cada una de las terminales y los recursos de que éstas disponen. También se les llama Grupos de Trabajo y se recomiendan para configuraciones con menos de 10 equipos. Su costo suele ser bastante económico, en comparación con el otro tipo de red, pues no requieren de servidores dedicados, incluso permiten la integración de distintos sistemas operativos, además no requieren de un software adicional para su instalación y puesta a punto.

B. Redes basadas en Servidores: se recomienda este tipo de enlaces cuando la cantidad de computadoras exceden las 10 terminales. Consisten en un conjunto de equipos interconectados, de los cuales uno hace las veces de proveedor de recursos (Servidor) mientras el resto sólo son terminales que se nutren de dichos servicios. Usualmente el servidor está dedicado y no funge como estación de trabajo para procurar su agilidad, versatilidad y máximo desempeño en la administración operativa de la red. Se trata de un modelo de red eficaz para el control y seguridad de los recursos; pues dentro de las principales ofertas que ofrece podemos señalar:

1. Es un servidor de archivos e impresión

2. Es un servidor de aplicaciones

3. Es un servidor de correo

4. Es un servidor de fax

5. Es un servidor de comunicaciones.

Esto  ofrece una administración centralizada de los recursos, la cual se traduce en eficacia de tareas y manejo de datos, evitando la duplicación de los mismos; permitiendo el acceso a grandes cantidades de usuarios. Sin embargo, presenta desventajas en cuanto a costos, pues requieren mayor inversión en equipos servidores, la  dedicación de los mismos y la necesidad de un administrador de red.

III. TOPOLOGÍA DE RED

El concepto de topología de red queda entendido que es una descripción o modelo lógico (imaginario) que se ha intentado describir para el modelo en que fluyen los datos en una red. Las topologías usualmente utilizadas en la configuración de redes son: la de bus, estrella y anillo. Para los efectos de nuestro estudio nos concentraremos en la segunda, por ser la mayor implementación en el medio. Obviando las primeras por casi ya no estar vigentes y la última, la cual por su elevado costo de implementación y macro alcance, no resulta accesible a muchos.

A. Topología de Estrella:  en esta  configuración las computadoras están conectadas por un segmento de cable o cualquier otro medio de enlace a un centro físico, usualmente un Switch o Concentrador. Las señales son remitidas desde la computadora al centro físico de la red y de éste a todas las demás terminales. Bajo esta modalidad de interconexión se requiere una mayor inversión, pues se deben utilizar más segmentos de cable que en otras configuraciones, como por ejemplo la de bus; sin embargo ello se ve compensado en que las deficiencias o averías de esta red son fácilmente localizables y se limitan o a tramos de cableado deficiente, conectores deteriorados o daños en el Switch o Concentrador.

SERVIDOR:  en una red de computadoras dícese del equipo que pone a disposición de los demás usuarios una serie de recursos (hardware/software)

Cliente o Terminal: en una red de computadoras dícese del equipo que sirve o utiliza los recursos a disposición en el servidor.

Lan: red de área local. Es aquella interconexión de nodos que se localiza en un área interna o reducida como por ejemplo: una oficina, escuela o piso de un edificio.

Wan: red de área amplia. Aquellas que se extienden u ofrecen enlaces a grandes distancias. Por ejemplo: entre países.

Man: red de área metropolitana. Son aquellas cuya extensión se circunscribe entre ciudades del mismo territorio.

Nodo: cualquier equipo conectado a una red con el propósito de ser compartida.

Topología: término que hace referencia a la disposición lógica en que se configuran las redes: Por ejemplo: bus, estrella, anillo.

Repetidor: dispositivo de red que recibe la señal, la amplifica y posteriormente la reenvía a otro punto.

Puente: son dispositivos de red que permiten interconectar entre sí varios Lan con el mismo sistema operativo.

Ruteador: dispositivo de red encargado de direccionar ha otro extremo de la misma los paquetes de datos que en ellas viajan.

Compuerta: Es realmente un puente, a diferencia de que es capaz de unir redes con sistemas operativos diferentes.

Concentrador: dispositivo de red que funge como centro físico de una red, pues en él convergen todas las conexiones de las computadoras y éste se encarga de direccionarlas y redistribuirlas.

Protocolo: es una especie de lenguaje o idioma empleado por las computadoras para poder establecer la comunicación en una red.

MODEM: modulador – demodulador; dispositivo de red que convierte señales análogas en digitales o viceversa.

Firewall: software y/o hardware que sirve de muralla para el control de los accesos, tanto de usuarios como de programas, al Lan que se protege con el mismo.

Recursos: todos aquellos elementos tanto físicos, como programas que están a disposición de los usuarios en una red.

Fibra Optica: tecnología de cableado que utiliza técnicas optoeléctricas para la transmisión de la información a gran velocidad.

ADSL: metodología para la transmisión de datos a gran velocidad, a través de un canal, usualmente una línea telefónica que filtrada ofrece un mayor ancho de banda.

IP (Internet Protocol): Protocolo estandarizado para el acceso a la Internet y sus servicios.

