MONITOR
	Elemento hardware similar a un televisor utilizado para la visualización de datos en su pantalla. 
El monitor en sí, no realiza ningún tipo de cálculo.


Tipos de monitores
Podemos encontrar varios tipos de monitores:
• CRT (Cathode Ray Tube o tubo de Rayos Catódicos): constituido por un tubo de rayos catódicos semejante a los de un aparato de televisión
• LCD (Liquid Crystal Display, o pantallas de cristal líquido): utilizada en la mayor parte de los relojes digitales, calculadoras y en los primeros ordenadores portátiles. No tienen tanto contraste como los CRT.
• TFT (Thin Film Transistor, o Transistor de Capa Fina): Ofrecen mayores prestaciones en cuanto a color, contraste, ángulo de visión y tiempo de respuesta que los LCD.
EL MONITOR pantalla plana 
	  
LCD Siglas de Liquid Cristal Display (“Exposición por Cristal Líquido” o “Pantallas de Cristal Líquido”), pantallas de cristal líquido que se utilizan principalmente en la construcción de ordenadores portátiles, en los que el tamaño y el peso, así como el bajo consumo energético es esencial.


La tecnología LCD permite fabricar pantallas muy finas, consumen poco y no tienen emisiones como los monitores de rayos catódicos, pero que no tienen una excesiva calidad de imagen y que, además, presentan problemas de visualización al salirse de ciertos ángulos de visión. 
En la actualidad se suele emplear tecnología TFT (Thin Film Transistor) que oferta una mayor calidad de imagen.
	  
TFT: Siglas de Thin Film Transistor (Transistor de Capa Fina). Nombre del “Transistor de Capa Fina”, tecnología utilizada para fabricar pantallas planas de alta calidad para los portátiles y de sobremesa. 


Es un tipo de pantalla LCD, o de cristal líquido, que se las conoce también como "pantallas de matriz activa". 
Plasma
Al contrario que las pantallas LCD, las pantallas de Plasma utilizan fósforos exitados con gases nobles para mostrar píxels y dotarles de color. Aunque se inventó en 1964 se trata de la tecnología más retrasada, en cuanto a nivel de implantación, de las 3 que os presentamos aquí, principalmente debido a que su precio es más elevado (aunque cada vez la diferencia es menor), y sin embargo su calidad es mucho mejor. En concreto ofrece mayor ángulo de visión que una pantalla LCD, mejor contraste y más realismo en los colores mostrados.
Tamaño y resolución
Las pantallas planas suelen desplegar la mejor imagen a la resolución para la cual fueron optimizadas. Lamentablemente, el tamaño de la pantalla, combinado con la resolución óptima, hace que algunos elementos, como los textos escritos, aparezcan demasiado pequeños como para ser vistos cómodamente por algunos usuarios. 
Por ejemplo, pantallas planas de 20 y 21,3 pulgadas están optimizadas para una resolución de 1.600 x 1.200 píxeles por pulgada. Sin embargo, en una pantalla mayor, esta resolución resultará en elementos mayores, más fáciles de ver. De modo similar, hallará pantallas planas de 18 y 19 pulgadas con una resolución de 1.280 x 1.040 píxeles por pulgada. Para una mejor legibilidad, prefiera pantallas planas mayores.

Cámaras fotográficas digitales
Clasificación



Cámara digital

Las cámaras digitales puede ser clasificadas en varios grupos:

· Cámaras profesionales de video, son las utilizadas en televisión y en el cine. Ésta clase de cámaras tiene múltiples sensores de color (tres, que captan los colores luz primarios, rgb-rojo verde y azul) para adicionar la resolución y la gama de colores que pueden obtener. Las cámaras de ésta categoría normalmente no tienen un sistema de grabación incorporado o un micrófono. 

· Cámaras de video, utilizadas mayormente por aficionados al video. En ésta categoría se encuentran todas aquellas cámaras que graban directamente el video a un dispositivo de almacenamiento de memoria. Usualmente tiene un micrófono y una pantalla LCD para supervisar la filmación. 

· webcams, son cámaras digitales diseñadas para funcionar conectadas directamente con una computadora, usualmente son utilizadas para video conferencias, o también para grabaciones de video, algunos modelos incluyen micrófonos y opciones de acercamiento. 

Existen en el mercado varias clases de cámaras fotográficas digitales que tienen opciones para grabación de video.

Generalmente llamadas simplemente cámara digital. 

La cantidad de píxeles suele ser un indicativo de la calidad de imagen midiéndose estos en millones.

Las fotos se almacenan en ficheros JPEG estándares o bien en formato TIFF o RAW para tener una mayor calidad de imagen pese al gran aumento de tamaño en el archivo. Los archivos de video se almacenan comúnmente en formato AVI, DV, MPEG, MOV, WMV etc.

TIPOS DE IMPRESORAS

	Impresora de Impacto
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	Este tipo de impresora impacta sobre el papel y la cinta juntos, para formar un carácter, como en una máquina de escribir.
	
	


	Ventajas:
	menos cara
más rápida (en algunos tipos)
Se puede usar carbónicos.

	Desventajas:  
	Ruidosas
En algunos tipos la calidad de impresión es más baja.
Gráficos de baja calidad o inexistentes.


	Matriz de puntos (Dot Matrix)  
	Forma caracteres usando filas de 9 agujas (pins), 18 o 24 que impactan sobre la cinta y ésta sobre el papel. 

 Cuanto mayor número de agujas, más regulares aparecerán los caracteres.


	Impresoras sin impacto
	

	Este tipo de impresora, no realiza ningún tipo de impacto sobre 
el papel, en su lugar, usa chorros de tinta o toner.
	


	Ventajas:
	¡Silenciosa!
Puede manejar bien los gráficos y con frecuencia posee una cantidad de fuentes superior a las de impacto.

	Desventajas:  
	Más caras.
Más lentas.


Tipos de impresoras sin impacto
	Chorro de tinta 
(Ink Jet)    
	Lanzan la tinta sobre el papel para formar caracteres 

Ventajas: 
Silenciosas
Texto y Gráficos de alta calidad 
Algunas funcionan en color.

Desventajas: 
No pueden utilizar papel para multicopias.
La tinta puede chorrearse.



	

	Termal   
	Usa calor sobre papel tratado químicamente para formar caracteres.
Las máquinas de Fax que usan rollos de papel también son de éste tipo. 

Ventajas: 
Silenciosa

Desventajas: 
Relativamente lenta
Cara, requiriendo papel especial
No puede usar papel carbónico multicopias


	


Plotter







Trazador de inyección de tinta.

Un plotter o trazador gráfico es un dispositivo de impresión conectado a una computadora, y diseñado específicamente para trazar gráficos vectoriales ó dibujos lineales: planos, dibujos de piezas, etc. Efectúa con gran precisión impresiones gráficas que una impresora no podría obtener.

Son usados en varios campos, tales como ambientes científicos, la ingeniería, el diseño, la arquitectura, etc. Muchos son monocromáticos, pero los hay de cuatro colores e incluso hay modelos que llegan a poseer hasta ocho colores.

Dispositivos de almacenamiento 

A) LA PRIMERA TARJETA PERFORADA

B).CINTAS DE PAPEL PERFORADO

La cinta de papel perforado se utilizaba como almacenamiento de datos. Es un dispositivo ya en desuso en nuestros días. 

C).DISPOSITIVOS MAGNETICOS
Los primeros dispositivos magnéticos eran de la década de 1950, dispositivos de almacenamiento de información mas generalizados en cualquier sistema, debido a su rapidez de acceso directo a la información y a su elvada capacidad de almacenamiento.

C).1 CINTA MAGNETICA
Fue uno de los primeros dispositivos de almacenamiento magnéticos. Está constituida por una cinta de material plástico recubierta de material ferromagnético sobre la cual los caracteres se registrar en forma de combinaciones de puntos, sobre pistas paralelas al eje longitudinal de la cinta. 

C).3 DISCOS FLEXIBLES O FLOPPY DISK
El formato de 3 1/2 IBM lo impuso en sus modelos PS/2. Para la gama 8086 las de 720 Kb. (DD o doble densidad) y para el resto las de 1,44 Mb. (HD o alta densidad) que son las que hoy todavía perduran. En este mismo formato, también surgió un nuevo modelo de 2,88 Mb. (EHD o Extra alta densidad), pero no consiguió cuajar.
C).4 TARJETAS MAGNETICAS



Existen gran variedad de tarjetas con banda magnética en la que se puede grabar información. Las más extendidas son las de los cajeros automáticos. Para poder leer/grabar información se debe desplazar la tarjeta sobre los cabezales. 
C).6 DISCO DURO

Actualmente existen discos duros externos portátiles que cabe perfectamente en un bolsillo por lo tanto puede llevarla a cualquier lugar. Se conecta al ordenador a través del puerto USB. Puede almacenar todos sus documentos, para ello cuenta con una velocidad de transferencia de hasta 480 Mb / seg. y de 80 GB de espacio en el disco duro.

Para ver el gráfico seleccione la opción ¨Descargar trabajo¨ del menú superior

D) Discos Ópticos
Los discos ópticos aparecieron a fines de la década de los 80’, siendo utilizado como un medio de almacenamiento de información para la televisión. Su alta capacidad y su fácil transportabilidad, hicieron que este dispositivo se popularice y comience a comercializarse en 1988 y a utilizarse en las computadoras. 


D).1 CD
CD-ROM
Estos discos se basan en la misma tecnología que se utiliza en los CDs de audio, y fue la primera que se desarrollo. Este medio de almacenamiento tiene la desventaja de que no es posible reescribir en ellos, esto lo hace un medio ideal para distribuir software. Estos discos pueden producirse en masa, a muy bajo costo y con una maquinaria totalmente automatizada.

D).2 DVD
Existen desde 1996. Disco de vídeo digital, también conocido en la actualidad como disco versátil digital (DVD), un dispositivo de almacenamiento masivo de datos cuyo aspecto es idéntico al de un disco compacto, aunque contiene hasta 25 veces más información y puede transmitirla al ordenador o computadora unas 20 veces más rápido que un CD-ROM. 

