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1.
Dado el conjunto G = {(x, y) / x2 + y2 = 16}. Se pide:

(a) Estudiar si G es un grafo de una correspondencia de ( en (. En caso contrario reducir G para que lo sea. 

(b) Estudiar si la correspondencia del apartado (a) es una aplicación. En otro caso, reducir dominio y/o codominio para que lo sea.

(c) ¿Es la aplicación obtenida en el apartado (b) inyectiva? En caso contrario, reducir dominio y/o codominio para que lo sea.

(d)  ¿Es sobreyectiva?. Reducir dominio y/o codominio para que lo sea.

2.
(a) Obtener una forma enunciativa equivalente a (: ((((p) ( q) ( (r ( s)) en la que solo aparezcan las conectivas {(, (}. 
(b) Definir una estructura de retículo en el conjunto de todos los múltiplos enteros de 6. ¿Es la estructura que acabas de definir un álgebra de Boole?


(c) Utilizar el sistema de numeración binario para diseñar un circuito que describa la siguiente aplicación f: (7 ( (7 definida por    f((u ) = (u +(1. (No es necesario dibujarlo).

3.
(a) Pepito acaba de terminar sus estudios. Como aun no tiene trabajo y su padre está muy mayor decide hacerse cargo de la granja que está a su cuidado y así darle un descanso. Pepito nunca se ha dedicado a esto, solo sabe que tiene gallinas y cerdos y según le dijo su padre cada gallina pone una media de 7 huevos a la semana. El domingo pasado tocó matanza, después de la matanza el número de jamones más el número de paletillas menos el número de huevos que han puesto las gallinas durante la semana fue 17. Sabiendo que necesitó 8 cartones de huevos y que en la granja no cogen mas de 50 cerdos, ¿cuántos kilos de sal necesita comprar Pepito si cada jamón usa el doble de sal que una paletilla? 

Nota: Para salar una paletilla son necesarios 3 kg de sal y en cada cartón cogen 24 huevos.

(b) Dados los siguientes polinomios:

p(x) = 5x4 + 4x3 + x2  – 2x – 3

q(x) = 2x4 – 2x3 –10x2 –2x –1


Calcular el m.c.d. y m.c.m. en Z5[x] usando el algoritmo de Euclides. 

