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1.- 

Sea X = ℕ-{0} el conjunto de los número naturales menos el 0. En él se considera la relación binaria:

x R y  si y solo si x | y. 

Se pide:

(a) Demostrar que R es una relación transitiva y reflexiva. ¿Es una relación de equivalencia o de orden? Razonar la respuesta.

(b) Sea A = (D(40) ( X) - {1}, con D(40) es el conjunto de los divisores de 40. Si existen, calcular al menos dos cotas superiores e inferiores de A en X, supremo, ínfimo, máximo, mínimo, elementos maximales y minimales de A.

(c) Determinar una partición de X con al menos 3 conjuntos y de manera que uno de ellos sea el conjunto A.

2.-  

(A)  Sean  (: (((p) ( (q ( r)) y  (: (p ( (((q) ( r)) dos formas enunciativas. Se pide:
a. Comprobar que ( (  (. ¿Son ( y ( equivalentes?
b. Obtener una forma enunciativa restringida equivalente a (.

c. Usar reglas de manipulación y sustitución obtener una forma enunciativa equivalente a ( en la que solo aparezcan las conectivas {(, (}. 
(B) Dado los polinomios 

p(x) = 2x3 – 4x2 – 6x + 12      y     q(x) = -6x4 + 5x3 + 7x2 + 13x + 2, 

factorizarlos y calcular el m.c.d. y m.c.m. en ℤ11[x], ℝ[x] y ℂ[x].

3.-  

Pasados unos meses, hemos vuelto a encontrarnos con Pepito y nos ha contado que ha invertido el dinero de la venta de los jamones comprando un rebaño de ovejas. Desde entonces todos los días lleva a la huerta de su tío Pinto a un grupo de 25 ovejas distintas, de manera que todas las ovejas excepto 3, a las que le falta una pata, salen a pastar un día antes de que una de ellas repita. Por la noche todas las ovejas duermen en grupos de 9 en establos que Pepito construyó. Como le faltó dinero para construir todos los establos, las últimas 17 ovejas tienen que dormir en la cuadra de la mula Jacinta. 

a) Si en la ultima revisión de las patas de las ovejas, el veterinario nos cobro entre 1000 y 1500 euros, ¿Cuántos días  tienen que pasar para que la oveja Petra (la mas vieja del rebaño) salga dos días a la huerta del tío Pinto, sabiendo que los honorarios del veterinario son de un euro por pata revisada?

b) Si cada oveja consume 3 sacos de pienso al año, ¿Cuántos sacos tiene que pedir para los próximos 6 meses?

