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!!!ATTENZIONE!!!


Attualmente in libertà l’esemplare rappresentato qua sopra. È molto importante che chiunque lo noti o lo incontri gli dia qualcosa da mangiare o un calcione e scappi: la sua vicinanza causa demenza permanente!!! Questo epifenomeno genera onde elettrostatiche tramite il continuo vibrare di un arto (spesso la gamba), impercettibili anche ad un cane per tartufo.


Senza guinzaglio girovaga in giro, aggrappandosi o mimetizzandosi (o accoppiandosi!!!) dove e con chi gli capita. Dalla molletta nei capelli si capisce che questo essere ha le idee molto confuse… 


Luca Zanetti, apparentemente innocuo, ma nella sua ingenuità micidiale, deve essere consegnato alle autorità competenti, che lo sederanno e lo saccagneranno di botte,  e poi lo renderanno innocuo avvolgendolo nella carta stagnola e chiudendolo in un enorme freezer. Per evitare di essere contagiati stando vicino a lui, si consiglia di riempirlo di coppini o di coprirgli il capo con un cestino e picchiarci sopra, in modo da disturbare il generatore di onde.

















