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FANZINA n°2 – Domenica, 18 NOVEMBRE 2007

Oratorio San Luigi, Baggio – OPEN C

SAN LUIGI – MIANI 3-1
Prima partita in casa dei nostri Open C con la curva al completo e prima vittoria in campionato per i ragazzi in gialloblù.

Una prestazione di grande carattere dei ragazzi che sotto 1-0 ribaltano il risultato e portano a casa un’importante vittoria per 3-1 ai danni del Miani.

Ma veniamo alla nostra amata curva.

Scrupolosa preparazione del materiale già dalle ore 17, quando entriamo in oratorio armati di bandiere e striscioni e veniamo subito accolti con grande entusiasmo dai nostri ragazzi che a loro volta stavano preparando la partita: sistemazione degli striscioni e preparazione della prima coreografia del gruppo.

Questa volta grande presenza di pubblico e numerosi anche gli ultrà del San Luigi: speriamo non sia un caso sporadico. Infatti oltre a Billy e Dario, abbiamo visto alcuni volti noti dell’oratorio cantare con noi sulle panche della curva.

La coreografia delle stelline di capodanno ha sortito comunque un buon effetto, dopodichè subito via a cori e inni per incoraggiare i ragazzi nella partita.

Nel primo tempo buon apporto vocale, nonostante il freddo proprio SIDERALE: con la presenza del megafono siamo sicuri che riusciremo a fare di più, sicuramente dobbiamo migliorare l’apporto “battito di mani”, che migliorerà se arriverà un bel tamburo.
Nonostante lo svantaggio dei ragazzi gialloblù, il sostegno è stato abbastanza continuo per tutta la durata della prima frazione.

Nel secondo tempo, l’apporto è stato inizialmente un po’ timoroso, forse perché la squadra non riusciva a trovare la via della rete, ma al momento del primo gol, grande entusiasmo e via ancora con il tifo più caldo che mai fino alla fine.

Ha fatto piacere vedere che i ragazzi in campo ci tengono e apprezzano il nostro sforzo e il nostro sostegno: dopo i gol sempre sotto la curva ad esultare e alla fine tutti sotto gli ultrà per festeggiare la vittoria.

Infine auguriamo un grosso “in bocca al lupo” al nostro mitico difensore trasportato in ospedale per una violenta botta sulle costole: non sembra comunque niente di grave e speriamo possa riprendersi al più presto.

S:S:07-USL Baggio
Per informazioni riguardanti il gruppo, il materiale e qualsiasi cosa riguardante la nostra curva, rivolgetevi a Billy (Andrea S.) e Dario, spesso presenti in oratorio dopo le 17.

Vi aspettiamo numerosi per migliorare sempre più il nostro sostegno ai ragazzi, dai piccoli ai grandi dell’Open C.
