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 ULTRAS SAN LUIGI CURVA NORD-EST



FANZINA n°4 – Domenica 16 DICEMBRE 2007

Oratorio San Luigi, Baggio – ALLIEVI a 7 e UNDER 14
SAN LUIGI – SANT’ENRICO 4-0

SAN LUIGI – ANNI VERDI 4-3 
Ci sarebbe da dire “finalmente!”. Due grandi vittorie dei giovani del S. Gigi, che hanno scacciato via la crisi, almeno per un pò, e ora possono guardare con ottimismo al 2008. 

Schiacciante vittoria per gli Allievi, che hanno vinto con un largo divario contro il S. Enrico, 4-0 il risultato finale. 
Vittoria più sofferta per gli Under 14, in campo contro gli Anni Verdi. Alla fine i ragazzi del San Luigi sono riusciti ad avere la meglio dei loro avversari con il risultato di 4-3, guidati da uno scatenato Federico, autore di 4 reti. 

Oratorio San Luigi, Baggio – OPEN C
SAN LUIGI – NABOR 0-2
Domenica, il San Luigi ha ospitato la capolista Nabor. 
La partita si preannunciava proibitiva, ma ciò non ha impediyo alla curva di crederci e di sostenere la squadra. Ottima prestazione dei ragazzi gialloblù, che hanno dominato per tutto il primo tempo.
La partita si è sbloccata grazie ad un grandissimo gol degli avversari, che poco dopo hanno trovato ancora la via della rete per la seconda volta. 
Sfortunati i Baggesi che hanno colpito due pali, e hanno dovuto fare i conti con un ottimo portiere avversario. 
La situazione in classifica comunque ci permette di sperare per un grande 2008 da parte del San Luigi.
S:S:07-USL Baggio

Per informazioni riguardanti il gruppo, il materiale e qualsiasi cosa riguardante la nostra curva, rivolgetevi a Billy (Andrea S.) e Dario, spesso presenti in oratorio dopo le 17.

Vi aspettiamo numerosi per migliorare sempre più il nostro sostegno ai ragazzi, dai piccoli ai grandi dell’Open C.

Inutile ricordare che tutti coloro i quali volessero essere presenti in curva, a sostegno delle squadre del S.Gigi, nel rispetto delle regole, sono i benvenuti. 

