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 ULTRAS SAN LUIGI CURVA NORD-EST




FANZINA n°6 – Lunedì 4 FEBBRAIO 2008

Oratorio San Luigi, Baggio – OPEN C
SAN LUIGI - SPES 6-0
Esordio casalingo nel 2008 per squadra e tifosi del San Luigi quello di ieri contro lo Spes.

E non si poteva incominciare meglio.

La squadra in campo detta legge, nonostante l’assenza importante di Raimondo, che ha sostenuto la squadra in curva per un tempo: nel secondo è arrivato invece l’ex capitano Dario, già presente contro la Virtus.

6-0 il risultato finale. Grande prestazione.

Ma veniamo al Settore: in grande spolvero la curva, condita per la prima volta da apporto sonoro supplementare con tamburo e megafono; ieri eravamo anche in un buon numero, il nostro sostegno è stato avvertito molto intensamente dai ragazzi in campo, che in più di un’occasione hanno salutato e ringraziato il nostro tifo.

Specialmente ai gol, esultanza sempre sotto la curva.

Nel primo tempo grande voce soprattutto nella prima parte: una volta chiusa la partita ci siamo un po’ riposati per rifiatare, sempre però vicini alla squadra con grande calore.

Nel secondo tempo ancora accademia in campo, e in curva ci si lascia andare a cori e urla di inaudita demenza, oltre ai cori personali per i mitici ragazzi in campo, soprattutto per bomber Luca in gran spolvero (che gol hai fatto bomber????).

Infine…è entrato in campo ache il nostro idolo Lele, l’instancabile motorino di fascia sinistra!!! Facci un gol la prossima volta!

Comunque grande domenica, per tutti l’appuntamento è rimandato a domenica prossima per la trasferta in casa dell’Oransport, via Giovanni della Casa, 15. Dobbiamo essere in tanti per seguire i gialloblù anche in trasferta. 

FORZA SAN GIGI,
LOTTA CON ORGOGLIO PER IL NOSTRO QUARTIERE!

“Con i ragazzi dell’OpenC, ogni domenica siamo qui, e non smetteremo mai di cantare, perché il San Gigi continuerà a volare! Lalalala e San Luigi vola…lalalala!”

S:S:07-USL Baggio

Per informazioni riguardanti il gruppo, il materiale e qualsiasi cosa riguardante la nostra curva, rivolgetevi a Billy (Andrea S.) e Dario, spesso presenti in oratorio dopo le 17.

Vi aspettiamo numerosi per migliorare sempre più il nostro sostegno ai ragazzi, dai piccoli ai grandi dell’Open C.

Inutile ricordare che tutti coloro i quali volessero essere presenti in curva, a sostegno delle squadre del S.Gigi, nel rispetto delle regole, sono i benvenuti. 
