   “AYUDA”
¿Solidaridad o manipulación?

La mayoría de los ciudadanos de este país cree que el Estado hace un triste papel de simple Espectador en las 27 horas de amor (ayuda).  La cosa no es tan así, (por que parte de esas donaciones son dineros que deberían ingresar a las arcas fiscales)  Por intermedio de una Ley se autoriza a una empresa obtener recursos para obras de  Beneficencia tan importante como Son las  27 que el país está verdaderamente unido por una buena causa, eso es digno de admiración y respeto.
Yo me pregunto: Sí Chile tiene los mejores legisladores (de la derecha) que el dinero puede pagar a estos parásitos de la política nacional, como no han sido capaces de crear una ley para buscar financiamiento para ir en ayuda de los más necesitados, yo diría que nuestros políticos son inoperantes y carecen de visión de futuro, afortunadamente se ha creado toda una Organización  encargada de administrar estos recursos, una muy loable iniciativa para trabajar y recolectar fondos (aparentes donaciones) la ayuda de grandes empresas  a cambio de una poderosa Red de publicidad en todo el país, pero lo que el publico no sabe o pretende ignorarlo, es que esas donaciones se rebajan de los impuestos a pagar, hasta ahí todo bien ¿ Pero cuando los manipuladores pretenden aumentar las cantidades reunidas recurriendo a la caridad pública para aumentar los recursos reunidos, eso sí es censurable (moralmente) solidaridad a consta de las desgracias ajena, ¿Pero a que precio? Yo afirmo que se hace uso y abuso de los sentimientos humanos, ya que se están manipulando el dolor y la desgracias de los más humildes (como una manera de lograr UNA MAYOR PARTISIPACIÓN CIUDADANA.
Curiosamente años tras años las estratosféricas cantidades de dinero va en aumento y cada año se va haciendo más difícil llegar a la meta. Después de escuchar el desgarrador testimonio de algunos físicamente incapacitados o con limitaciones mentales de algunos niños, quienes escuchan o visualizan esos dramas, quedan desechos moral y espiritualmente. (Que es lo que se propone el manipulador)
Yo pregunto, no habrá otra forma de motivar a los posibles donantes sin que se tengan que desnudar los sentimientos más intimo de sus desgracias personales, a mi entender el sistema de motivación es  jugar con los sentimientos de otras personas, estos necesitan una reforma más de acorde con la modernidad y a la época actual, no es posible seguir con las mismas consignas de antaño, el pueblo  a través  del tiempo siempre ha sido victima de los manipuladores, ya sean  políticos o  de los profesionales de las Telecomunicaciones, creo que esta forma de solicitar ayuda es altamente atentatoria a la dignidad de la sociedad actual, más aun, creo que intentarán desentrañar lo que impulsa la decisión de ayudar, eso me parece un insulto a la inteligencia de los chilenos.
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