Aquí no cabe el Silencio

Las palabras de un político de la derecha, sólo han logrado aumentar o ahondar la separación de clase y todo por esa soberbia de creerse miembros de una raza superior (más inteligente). Así se mantiene una sociedad represiva  y egoísta, con personas a los cuales les cuesta aceptar el hecho que los tiempos han cambiado. 

De la sumisión de los humildes de este país, se a pasado a una confrontación por los derechos de los trabajadores, y esa es la razón por la cual ese político  se ha permitido  hacer un comentario muy ofensivo para los trabajadores de este país,  y además con  plena aceptación y complacencia de los partidos de la derecha. 

Todos los trabajadores fiscales de la Nación fueron tratados de VAGOS que viven a costa del estado. Yo he esperado pacientemente que algún DIRIGENTE saliera EN DEFENSA de sus pares cuando este iracundo (hombre de negocios) del Partido Nacional dijera con mucha liviandad:

“¿Que pretende el gobierno que sólo los  vagos pueden hacer servicio público?  ¿O que para ser servidor público hay que vivir a costa del estado toda la vida? (1-8-2007)”

El único que dio una respuesta política a este insulto fue el vocero del gobierno. Como yo lo veo y lo entiendo, estas ideas no son verdades sino creencias pero sin base certera.

 ¡Pero!  Los pensionados (jubilados) de este país no debemos perder la memoria.

Yo sigo pensando que la Derecha de este país esta enferma,  tienen fiebre de poder. Ellos  necesitan circunscribirse a un área de figuración permanente (como para mantener su ego), no les basta con haber llegado al Congreso y la Cámara.  Cabe preguntarse ¿que es lo que quieren demostrar? ¡Que ellos  si son buenos servidores públicos!, claro es, que eso ni ellos mismos se lo van a creer.

Recuerdo que la fraseología que generalmente utilizan estos políticos (politiqueros) fue la que me hizo reconocer a los malos políticos y causantes de que me diera el Síndrome de la escritura. Vale recordar una frase que dijo un político del siglo pasado, Don Diego Víctor Portales Palazuelo, cuando dijo: “A esta señorita que se llama Constitución hay que violarla cuando lo amerite la ocasión”, es decir atropellar la Constitución en aras de sus bastardos propósitos. 

Yo pregunto ¿Que le pasa a este señor? que de pronto, se aburrió de ser millonario (ahora quiere ser presidente) o sea ahora quiere vivir del estado. La verdad es que no entiendo, los pobres quieren ser ricos y los ricos  (algunos) quieren ser vagos para que los alimente el estado (trayendo las palabras textuales del  representante de la política opositora). Estimo que este señor debe alejarse de su fortuna para PODER MOSTRAR UN Mínimo DE CREDEBILIDAD POLITICA. Me queda claro que este político va a sufrir EL VOTO de CASTIGO (si es que se presenta).
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