CASTIGO

Crueldad o enseñanza

Me asiste la creencia de que está naciendo una nueva generación de  niños quejumbrosos, los que consideran que sus padres no tienen derecho a llamarles la atención ni mucho menos castigarlos, y en algo tiene razón esta nueva generación de  niños. Hay padres  que castigan a sus hijos, no cuando han cometido una falta, sino, cuando tienen rabia y no miran las consecuencia de los descontrolados golpes en el cuerpo de sus hijos. 

Atrás quedan los  jóvenes que ayer fueron  niños, endurecidos por el rigor de una enseñanza con graves castigos corporales, ellos aprendieron desde muy pequeños el respeto que se les debe tener a sus mayores (sus padres)  como también a respetar las reglas establecidas dentro y fuera de su hogar (hoy día ese  respeto ya se perdió).
En conocimiento de que se pretende modificar un artículo del Código Civil, he tratado de averiguar a que Ministerio le correspondería asumir esa normativa, al parecer (no estoy muy seguro) correspondería al  Ministerio de Educación, y mi duda es ¿si este Ministerio tendría la disponibilidad de los recursos económicos para asumir el costo de esta campaña de educar a los padres para que se adapten a esta eventual resolución?
Siendo yo un ciudadano común y corriente, siento curiosidad por saber como se distribuye  el presupuesto de la nación, es decir lo que le corresponde a cada Ministerio. En este caso sería el del Ministerio de Educación ¿Pero? al alero de este Ministerio están La Subsecretaría de Educación, Dirección de Bibliotecas  Archivos y Museos, Comisión Nacional de Investigación Científica y Tecnológica, Junta Nacional de Auxilio Escolar becas, Consejo de Rectore, Junta Nacional de Jardines Infantiles y el Consejo Superior de Educación (todo esto abarca el Ministerio de Educación).
En apariencia pareciera compleja esta información, pero todo pasa por saber como se va a financiar un proyecto de Ley del Código Civil (maltrato infantil). Se pretende anular el derecho que tenían los padres a corregir la conducta de sus  hijos. Por que los niños (de hoy día) impregnados de una globalización moderna están manipulando a las autoridades de educación,  dejando constancia de  que si hay maltrato infantil de parte de sus padres.
Atrás quedó el derecho que tenían los padres de castigar a sus hijos, hoy día lo consideran  como un MALTRATO INFANTIL, y por esa simple razón ahora son los colegios los llamados a corregir a los niños. Antiguamente no existía El Colegio de Profesores, sólo había la Escuela Normal, donde los profesores  salían preparados con normas pedagógicas preestablecidas como parte de una enseñanza infantil. (Muy moderna para la época)
Yo recuerdo a mis antiguos profesores, hombres y mujeres con verdadera vocación para educar, se podría decir y de hecho lo eran, profesores hechos a pulso y con el rigor de sus creencias de que LA LETRA CON SANGRE ENTRA. Seguramente por que algunos niños eran más duros de entendimiento y la única forma de que aprendieran era castigándolos. Naturalmente que eso no tenía nada de pedagógico, pero daba excelentes resultados (yo no recuerdo que algún niño se traumara por haber sido castigado (lo más unas ronchas en sus piernas por los varillazos), ni mucho menos que pudiera haber sufrido trastornos mentales (hoy día si un padre le tira las orejas o le da unos coscorrones a su hijo, este debe ser atendido por un psicólogo.

A consecuencia de esta modernidad, los Médicos, Sicólogos y Profesores dicen que no se puede castigar a los niños, yo pienso que una buena palmada en el poto o en la boca cuando este contesta con atrevimiento, no sería razón para que un niño se pudiera traumar. Los padres no debemos ser permisivos  con los hijos, tenemos el sagrado derecho a corregir a  nuestros hijos, especialmente cuando les dan esas pataletas o rabietas. Si los padre actúan con severidad, ahora le llaman maltrato infantil, yo creo que eso va en contra de la Ley del Código Civil que autoriza a los padres, en su Art., 234 a corregir a sus hijos cuidando de no maltratarlo ni dañar su salud física, para no afectar su desarrollo personal como niño, naturalmente que esta ley es de acuerdo a las costumbres propias de los hogares más humildes (de una época pasada).
Se debe entender que si los padres castigan a sus hijos lo hacen con el afán de enseñarles hábitos y costumbres, las mismas que el Ministerio de Educación  esta tratando de adecuar como normativa  nacional a los tratados Internacionales del Derecho del Niño.
De que hay maltrato infantil, los hay, pero creo que no se puede generalizar. Sigo pensando  que es una labor de los padres corregir a sus retoños, ellos no pueden hacer su santa voluntad ni menos faltarles el respeto a sus mayores. Reconozco que el maltrato infantil  es un problema grave y que hay que ponerle atajo, pero también creo que existe un vació en la ley de menores. Si se quiere evitar riesgo se debe implementar (actualizar la ESCUELA PARA PADRES) única forma de saber cuando se debe o no castigar al niño, ya que los padres castigadores deben tener una buena formación moral, así los hijos tendrán una base como ejemplo a seguir.
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