Cuando se lloran los recuerdos

Cuando un hombre llora es como si el invierno formara parte de la vida de un varón, digo esto por que sentir y ver llorar a una mujer es algo muy común, por cierto que da mucha pena y tristeza por la impotencia de no poder hacer nada por mitigar su desconsuelo, más aun, si hay falta de solidaridad para con esa persona o simplemente por que es propio del sexo débil ¿Pero? Que no se menosprecie la inteligencia de las damas, por que ellas saben cuando  y por que llorar.
Pero ver a un macho llorar, es vergonzoso por que es una demostración de debilidad emocional que no corresponde a un hombre, generalmente eso sucede cuando al troglodita ya no le importa y cree (es cierto) que por eso no se va a ser menos hombre, por el hecho de dar rienda suelta (ya no la puede controlar) a sus emociones anidadas en su corazón (mente) aun en ese triste momento le viene a la memoria las antiguas enseñanzas (machistas) de que los hombres no deben llorar, el machismo tan criticado (con justa razón) por el elemento femenino, pero tampoco olvida que fue una mujer fue la que le enseñó esa filosofía.
Esa mujer fue su propia madre, es cierto que llorar es una debilidad de los humanos y si la mujer llora es por que no puede controlar sus emociones, el hombre si debe y puede controlar el dolor. ¡Pero! creo de buena fe que este ha sido en error garrafal, por que con esa actitud o forma de pensar se esta fomentando el tan criticado machismo en los adultos mayores.

Desde  muy chico al niño se le enseña (se le inculca) que los hombres no deben llorar, el niño crece con esa creencia y eso hace las diferencia entre niños y niñas, toda la vida los varones han tenido que ocultar sus sentimientos y emociones, pero hoy ya adultos descubren que Si deben llorar para liberar su mente de ese bloqueo de toda su vida y que aflora como una necesidad de una sensibilidad de todo ser humano (hombre y mujer). Que llorar no los hace menos hombres. ¡ Creo yo ! 
