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 Amor del Bueno


“AMOR DEL BUENO “
Una historia 100%  amor
Esta podría resultar siendo una triste  historia de cómo un matrimonio  tiene que deshacerse de su hija, una pareja de recién casados con la emotividad propia de su amor, son testigos de las tremendas diferencias sociales de que les afecta a ellos, donde algunos tienen mucho y otros casi nada, desde luego mirándola desde un ángulo diferente como para enfocar los diferentes problemas del cotidiano vivir, no faltará quién diga, eso es filosofía barata, puede ser, pero es lo que nos enseña la vida.

A los dos años de casados Petronila de las Mercedes y Carlos Alberto, ya tenían una hija, que era su alegría de vivir   y por ello  soportaban toda clase de dificultades, es decir, su querida hija era un impedimento para realizarse y poder formar su propio hogar, ellos estaban viviendo en casa de sus padres. (De allegados) Petronila había  escuchado algunas sugerencias de donde podría dejar a su hija, así fue como los acongojados padres internaron a su pequeña hija de sólo tres años, la risueña y alegre criatura, llamada Soledad de las Nieves pasó a depender de las monjas de un convento de  calle Libertad, un colegio que hacia una labor social en beneficio de las niñas, como es el educar a señoritas para luego integrarla a la sociedad, los padres aceptaron el procedimiento de las severas monjas de la caridad, ellas se encargarían de la enseñanza y de la educación de la niña hasta la edad de 18 años, que es cuando pasan a la categoría de  NOVIAS, es decir, salir para casarse e integrarse a la sociedad.

La vida dentro del convento era totalmente diferente a lo que la niña estaba acostumbrada a ver y hacer, pronto aun siendo tan pequeña se adaptó a ese ambiente al igual que otras muchas niñas de diferentes niveles sociales, bajo la severa y constante vigilancia de las monjas, creció la linda y traviesa Soledad, sus padres la visitaban una vez al mes para llevarle ropa limpia y así disfrutar a su pequeña, la que ya se había convertido en una mujercita de cabellos negros azabache lo que hacia resaltar el color de su blanca piel, Soledad era dueña de unos hermosos ojos almendrados, una contagiosa sonrisa y una cristalina voz celestial. (Que era lo que más le agradaba a la Madre Superiora)
El mismo día que cumplió los 15 años fue uno de sus peores días, no fue capaz de levantarse (o no quiso hacerlo) por la vergüenza que sentía. Ella recuerda que ese día sintió como que algo se rompía en su interior, lloraba amargamente cuando se hizo presente la severa Madre Superiora en persona, ella quería saber que le pasaba a su Lucero (como ella la llamaba) la religiosa después de tirar las sabanas hacia atrás, se le quedó mirando y comprendió de inmediato la razón del susto de la niña, la religiosa le dijo, hija mía has atravesado el umbral de niña a mujer, bienvenida le dijo Sor de los Andes que era el nombre religioso  de la madre superiora. Soledad de las Nieves dejó de llorar é hincada de rodillas le pidió perdón por la suciedad de su ropa, no sé si por  la actitud humilde de Soledad que hizo llorar a la Madre Superiora, nunca en 40 años nadie la vio llorar, ya otras monjas se habían acercado para ver como dos mujeres tan diferentes lloraban, pero de alegría, una por que la niña había despertado en la monja ese sentimiento  dormido de toda mujer  de sentirse como una madre biológica, la otra lloraba por que esta gran mujer era en ese momento como su verdadera madre, la Superiora era temida por las internas por su severidad para  con los castigos, pero esta vez ella se doblegó a las circunstancias, en persona entregó su bendición a la niña que hacia su ingreso al mundo de la mujer, sin saber por que las monjas (por propia iniciativa) se habían arrodillado rezando y dando gracias a Dios por su misericordiosa compasión. Creo sin lugar a dudas que debe ser una de las más lindas experiencias que pueda haber tenido Soledad.
El Lucerito como era llamada (nunca nadie supo el por que la Madre Superiora la llamaba así) podría ser por que la niña llamada Soledad era la primera en despertar (no importando la hora en que se quedaba dormida) y no dejaba DE HABLAR Y HABLAR. (Sus compañeras de decían “La Lorita”
Tres años más tarde llegaría el momento de tener que hacer abandono de la que había sido su casa, su familia y su ambiente religioso, fue un momento muy triste, junto con Soledad de las Nieves otras niñas hacían abandono del colegio, la mayoría estaban felices, no así Soledad, que sentía mucha tristeza tener que dejar ese lugar (nadie le había dicho nada) su padre había muerto en un accidente automovilístico. (Ella lo ignoraba) Todas las niñas se despidieron de las monjas. Soledad quiso ser la última en despedirse (no quería que las otras niñas la vieran llorar, con toda humildad se arrodillo delante de la Superiora y le dijo, GRACIAS MADRE MIA.
La monja  con los ojos vidriosos por la emotividad se desprendió del rosario para regalárselo a la pequeña, él mismo rosario que la había acompañado  durante 40 años que estuvo al frente de esa organización de caridad  y ayuda social al colegio de señoritas, digo que había estado, por que otra desgracia pasaría, la que no fue del conocimiento de Soledad ni de las novias, una vez terminada la ceremonia de despedida, la Superiora se llevo la mano al pecho, estaba siendo victima de un PRE-infarto, tuvieron que llevarla hasta sus aposentos, allí en la tranquilidad de su ambiente murió la única Superiora que había tenido este convento de religiosas que consagraron su vida a servir a sus semejantes.
Sólo cuando años más tarde Soledad supo de la muerte de la Superiora Sor de los Andes, esta sufrió colapso emocional cayendo desmayada al piso,  todos quienes estaban al lado de Soledad, se dieron cuenta de que esta estaba sufriendo un cambio genético de su organismo, algunos cayeron de rodillas como pidiendo perdón por un posible castigo del llamado Dios, otros simplemente no podían creer lo que estaban viendo, la joven de hermosos cabellos negros azabache (al despertar) tenia sus cabellos totalmente blancos, algo inexplicable, pero si puedo decir con propiedad (que no sólo son coincidencias) de que exista una relación entre ambas mujeres, las unía EL AMOR POR LA FE.
Soledad de las Nieves                      (la niña)
Sor de los Andes       (la madre Superiora)
Algo así como  (La Nieve de los Andes.)
Soledad salio a los 18 años para casarse con José Miguel, pero por alguna razón que desconozco, el casamiento no se llevo a efecto, talvez su destino no era al lado de ese varón que no supo valorar a esa bella dama tan llena de cualidades como son todas las jóvenes que salen de un convento de monjas.
(Este hombre nunca fue del agrado de Petronila, muchas veces su madre se lo dijo, este hombre no te conviene, pero Soledad estaba en otra). Yo visualizo que su noviazgo sufrió un quiebre por incompatibilidad de caracteres, (quiero creer eso) lo que pasó fue que este bellaco aprovechándose de la inocencia de esta apasionada dama, la sedujo con engaños para posteriormente desconocer su compromiso de contraer de matrimonio. Soledad no sólo perdió su virginidad, perdió  la  ilusión de sentirse novia y la fe en los hombres,  a los que con el correr de los años  y en el transcurso de su vida, los consideraría como un mal necesario en la vida de toda mujer, así pensaba  al no concretar su casamiento. De está relación nació un hijo, es decir, José Miguel sería el padre de su  hijo.
Muchos años después y en plena viudez. Soledad con su nuevo aspectos de dama distinguida por su hermosa cabellera platinada se  encontró con José Miguel, este quedó deslumbrado con la figura de la que podría haber sido su mujer, de inmediato quiso recuperar lo perdido, y como para reparar su falta de hombría en el pasado) le propone matrimonio.

Soledad de las Nieves con mucha dignidad lo rechazó pensando que si este hombre no fue capaz de (cumplir) hacerlo antes, por que lo haría hoy o por que  tendría que ser ahora, con la mejor de sus sonrisas le dijo, no tengo interés, mi hijo lleva mi apellido, así fue como este tardío galán se  fue con la cola entre las piernas y arrepentido de haber perdido a una hermosa mujer.  Soledad simplemente lo había rechazado, ella era dueña de su destino y con una sólida formación moral–religiosa. 

Así con esa disposición ingresa  como auxiliar (aprendiz) para hacer una pasantía de enfermera, única forma de llegar a ser una enfermera profesional (antes no existía el colegio de enfermeras y que ahora deben ser egresadas de la Universidad. Para Soledad su carta de presentación fue el haber egresado de un colegio de Monjas. 
Así fue como con el correr de los años se convirtió en una de las enfermeras  más cotizada y solicitadas por los Médicos y Matronas de la Maternidad del Hospital Barros Lucos.

Ayudaba eficientemente a las parturientas  en la preparación para el nacimiento de su hijos (a) rasurándolas y haciéndoles un aseo más PROLIGIO, además  les daba consejos de cómo debían enfrentar ese delicado momento, incluso por su formación religiosa las propias señoras le buscaban para recibir de ella palabras de aliento y consuelo en algunos casos muy triste, (perdida del feto)  su labor le permitía solventar su independencia económica, ya que pronto se casaría con   Pablo Andrés.

Finalmente se casó con Pablo Andrés. Soledad junto a su pareja dieron vida a su propio nido familiar (mientras su madre quedaba a cargo de su hijo) en la casa donde arrendaban en la calle San Ignacio. Soledad  y Pablo Andrés se fueron a vivir a la calle Victoria (un Cité) donde tendrían privacidad absoluta como recién casados.

Presumo que para Soledad debe haber sido muy difícil su convivencia con su marido, además de la crianza de sus hijas y de sufrir los eternos celos de este criollo Otelo. Pablo Andrés resultó ser un hombre con complejos de personalidad, ella como enfermera ganaba más que su  marido y sólo por eso sufría de constates rabietas, incluso en alguna ocasión agredió físicamente a su esposa, ella por su naturaleza propia de su educación era una mujer sumisa y aguantadora. Su madre era su paño de lágrimas donde acudía cada vez que era golpeada por esa bestia que se decía hombre, ella por ser una mujer más resistente al dolor, soportaba el propio muy estoicamente,  sabia mantener una actitud serena ante su drama personal, para que  no interfiriera con su trabajo. (Toda una profesional)
Por que nada justificaba el trato vejatorio a Soledad del que era victima por parte de su marido, ella era una fiel y abnegada esposa la que aportaba todo su sueldo al presupuesto familiar, es decir ella aportaba para el mantenimiento de la casa y que incluso se había inscrito para la adquisición de una vivienda propia en la Villa esperanza en una de las comunas de la hoy Región Metropolitana. Lo que el ganaba sólo alcanzaba para los gastos de la casa y el colegio de las niñas. Pasan los años y esta mujer sufre en silencio aceptando la crueldad de su destino, ya  ha fallecido su madre y posteriormente se enferma su marido, victima de una cruel enfermedad que lo tiene postrado en cama durante  largo tiempo, el cáncer ganó la batalla, este fallece un  30 de Agosto, duro momento para esta mujer que tuvo que asumir  de la noche a la mañana su papel de madre y padre a la vez, fueron momento muy duros, ella decía que esa era un  prueba que el señor Dios le estaba mandando, como algo propio de una mujer nacida bajo el signo de Capricornio.
Pasan los años y ella logra  salir a flote  habiéndoles dando a sus hijas una buena EDUCACIÓN humanística.  Ya es dueña del bien raíz  donde vive junto a sus hijas. Finalmente se acoge a retiro y se jubila,  es decir pensionada, un merecido descanso para esta gran mujer, 
Pero en sus rostro están las huellas de sus sufrimientos, pequeños surcos en su cara dejan ver que nunca se sintió realizada como mujer, es decir, talvez anhelos no cumplidos de tener a un hombre que la quiera que la proteja y la trate con delicadeza y una que otra galantería que la haga sentirse mujer deseada, por que pese a que ella tiene sus años, aun  es buena moza y muy femenina, sigue siendo una mujer interesante al decir de los hombres conocedores de que tiene un no se que, ese aire de desear y sentirse amada por un hombre que la comprenda y tenga con ella un gesto de  delicadeza (eso es un deseo muy propio de mujer romántica y apasionada) 
El destino juega un papel muy importante en la vida de hombres y mujeres, Soledad  nunca se imaginó que tendría una bonita experiencia (un pequeño romance) cuando la invitaron a una fiesta, no tenia muchas ganas de, ir pero como se trataba de un cumpleaños de una ex. Compañera de colegio, no podría dejar de ir, esa tarde se esmeró en su arreglo personal, tendría una dura competencia entre las damas, pero ella tranquila, sabia por experiencia propia que ella lograría sobresalir entre tantas bellezas femeninas, no importando la edad, (donde todas las mujeres jóvenes y no tan jóvenes practicaban eso de TODO afuera y nada adentro) me  refiero a la proa, sin contar con la popa que también es importante. (Para los supuestos marinos) (Espero que se entienda lo que quiero  decir)
La fiesta en si fue grandiosa por su majestuosidad y elegancia, todo de muy buen gusto (no se escatimaron gastos, que deben haber sido muchos) pero toda las hijas e hijos de la festejada cooperaron, sin lugar a dudas fue una estupenda fiesta que se recordará POR MUCHOS AÑOS.
Lo digno de destacar es que entre la concurrencia de invitados, era que todas las damas y varones peinaban canas, claro que también había gente joven y gente menuda (niños) los que le daban aires de  ser una fiesta  a todo carrete (a todo cachete).
Uno de los invitados era un tal Carlos Jorge, un  viudo adulto mayor de unos setenta y tantos años de edad, pienso que si viviera Petronila (más conocedoras de los trogloditas) le diría a su  hija, cuídate de ese  hombre que tiene cara de ser un vividor (mujeriego).

Unos amigos o amigas no lo recuerdo bien le presentaron a una dama de platinada cabellera, ambos tímidamente se miraron  (como midiendo fuerzas) para luego dar inicio a una gratísima conversación sobre el amor, ambos tenían coincidencias en su forma de pensar, de que el amor es 
Una debilidad mental de los seres humanos y donde nada tiene que ver el corazón, ya que este tiene otra  función muy importante por cierto, pero el amor es un sentimiento que nace de la mente  y no del corazón.
 La dama era Soledad de las Nieves. Carlos Jorge como para  darle más fuerza al tema de conversación, invitó a bailar a la buena moza señora, está de más decirlo Carlos Jorge bailo toda la noche con la dama que al parecer lo traía loco, no se separaron un sólo momento, ni siquiera se preocuparon de los otros invitados, pareciera que fue un flechazo mutuo. Carlos Jorge no sabia o no podía definir que era lo que le atraía de esa señora la que sobresalía sobre el resto de las otras  damas, así fue como Carlos Jorge supo que también que ella era viuda.

Finalmente ella cua
n moderna cenicienta  pasada la medianoche hizo abandono de la fiesta en compañía de una de sus hijas, no sin antes intercambiar números telefónicos con ese osado varón, y ponerse de acuerdo para verse en algún lugar.

Después de una semana  en la que Carlos Jorge estuvo  cavilando (tomando caldo de cabeza) para saber de donde conocía a esta dama, (me atrevería a decir que sólo la habría soñado) el creía haberla conocido en algún lugar, o sólo era su voz la que lo cautivaba, pensaba y pensaba en la mujer que ya lo traía loco.
Soledad era una mujer de estatura mediana de reposados y picaros años muy propio de una mujer viuda con experiencia,  ella tiene aspecto de ser una profesora retirada (pensionada) es dueña de un vocabulario muy bien modulado y con un timbre de voz muy especial, que sólo lo tienen las religiosas (monjas) o señoras catequistas.
Un 24 de Noviembre del año 2006 Soledad y  Carlos Jorge tuvieron una amena conversación. Cualquiera podría creer que resulta insólito pensar que el amor puede aflorar e inundar el espíritu y la mente de dos adultos mayores, no es que sea un fenómeno único é imaginable por el hecho de que Carlos Jorge hubiera encontrado a la mujer soñada, especialmente cuando ya  han desaparecido los años de juventud, todo el proceso y desarrollo de este encuentro es producto de las circunstancias, se dice que no hay regla sin excepción y al parecer es así, a todos les extrañaba el hecho de que dos adultos mayores sintieran cosquilleos (hormigueos) en sus estómagos. 
Por regla general los hombres (viejos) buscan a  mujeres más jóvenes, lo mismo harían las damas, un viejo sólo sirve para pasar rabia solamente, (es un dicho muy común entre las señoras) haciendo referencia que el amor de los hombres viejos, no es cuando ellos quieren, sino cuando pueden, ¡Será tan así! en verdad no lo creo, donde ambos deben hacer gala de sus  experiencias como tardíos amantes, ya que en el fondo eso sería como una medicina para todos los males de la soledad de que sufren los viudos y viudas, especialmente cuando afloran los sentimientos de un otoñal romance.
Así se dan la oportunidad de cumplir anhelos ya olvidados dentro de su estado de viudez, es decir, sentirse realizado como hombre o mujer en la soledad y el desamparo de un amor conyugal, donde la oportunidad hace que la realidad de rienda suelta a una sexualidad dormida y donde los deseos más íntimos se despiertan para dar paso a la satisfacción de sentir la llama de una pasión contenida, yo diría que dos adultos mayores están capacitados para vivir un amor  otoñal, claro que se deben superar la angustia de una adaptación de caracteres de su nueva pareja.
En esa tibia tarde de verano dan inicio a un ardiente romance y en el atardecer de sus vidas. Soledad es una mujer maravillosa, esa tarde abrieron una ventana a la vida por donde penetró la luz del entendimiento de que la vida es hoy y no mañana. Esa misma luz fue la que ALUMBRO sus razones de vivir una pasión sin condiciones, sin temor del que dirán, durante dos años  vivieron plenamente, un romance de luna llena, fue como conocer el amor guardado en un baúl de los recuerdos.

Me atrevería a decir que Soledad y Carlos Jorge ya habían olvidado lo que es el amor entre adultos mayores, me consta  de que ambos estaban permanentemente preocupados de no ofenderse como pareja por sus hábitos no costumbristas de ser una flor que esparce su aroma de respeto por el maravilloso momento que estaban viviendo.

Todo hace pensar que esta pareja de enamorados seguirán 
Adelante con sus  relaciones intimas con una entrega mutua y sin condiciones de ningún tipo, sólo limitante al 
Tiempo, salud y a la edad de cada uno de ellos, el hombre cree que cuando surgen (los celos de los hijos) problemas de pareja deben asumir el costo de vivir los pensamientos negativos de sus familiares (hijos) (a) por el sólo hecho que tanto la  dama como el hombre crecen como pareja y deben aceptar la realidad de tener la seguridad de que es un verdadero amor. Así  se  superan mutuamente dejando huellas y raíces de honestidad y comprensión, sin importarle las burlas  y comentarios mal intencionados por el sólo hecho de ser dueños de una formación más visionaria como adultos mayores.

Pese a que la tercera edad es más sensible por temperamento propio de sus años, algo así como querer volar en busca de algo tan especial como es esta inigualable Soledad de las Nieves. (Para no perderla)
Yo creo que esta  gran dama nació para ser la compañera ideal de cualquier troglodita, pero ella sufre (no por la  falta de un amante) sino por lo que les pasa a sus hijas, el destino ha sido demasiado cruel con ella y su familia, más aun,  ella empieza a sentir el frió de la soledad, su familia y amigas (o) son ajenos a su dolor, por que ella sufre de constantes preocupaciones por su familia.

No quiero ser pretencioso, ni petulante, ni engreído visionario, pero de buena fe creo que  Carlos Jorge ha llegado (o llegó) en el momento justo a la vida de ella, no se sí será igual para ella o será que este hombre llego tarde a la vida de Soledad, eso no me queda claro, pese a que ella tiene plena confianza en Carlos Jorge para contarle pormenores de su vida, cosa que a este varón le asiste la creencia de que ella lo mira como algo especial en su vida, debe ser así por que  ella verdaderamente lo ama y tiene plena confianza en el, sea como sea, Carlos Jorge no tiene derecho a dudar de los sentimientos de esa dama.
Sólo una cosa es preocupante, y es que Carlos Jorge en un momento de intimidad y bajo los efectos de una ardiente pasión, pronunció (sin darse cuenta) el nombre de otra dama, eso fue un golpe muy duro para esta enamorada mujer, ella sufrió una fuerte vibración como si hubiera recibido un golpe de electricidad, sólo en ese momento venia a 
Enterarse de que había otra mujer en la vida de Carlos Jorge. Soledad no era tonta y eso ya lo ha demostrado en múltiples ocasiones, ella se dijo a si misma,  este  huevito quiere sal. Naturalmente que eso era suficiente razón para poner en práctica la astucia femenina, se las ingenio para mantener el interés del varón en su persona, como para presionarlo para que ese troglodita se decidiera por una sola mujer, Carlos Jorge zorro viejo se dio cuenta que esta dama era muy sincera, pero ella no contaba con que el varón se sentiría ofendido por  haber dudado de el al hacer una insinuación de ese  tipo. (De que había otra mujer). Ya que el se lo había confesado al inicio de sus relaciones.
Con eso le estaba dándole a entender que ella no era una mujer tonta, es decir comprendía que ese amor había sido un sueño de verano pero que debía durar toda la vida, el varón comprendió que debería ser más cuidadoso y eso para Carlos Jorge era peligroso, lo que pasó era un aviso, de que la dama pudiera dar por terminada la relación,  es posible que  este cronista (escritor) esté equivocado y la cosa no sea tan así, pero el tiempo y los acontecimientos tendrán que dar la razón a una de las partes. Pero la  dama en cuestión,  sin que el se diera cuenta ella estaba ayudando a este afligido varón. Que gran mujer, como no quererla, estoy seguro que si este  hombre muriera hoy día, moriría feliz por haber conocida a esta fantasía  de mujer llamada SOLEDAD DE LAS NIEVES Creo que sea cual sea el desenlace de este drama de amor, será muy difícil de asimilar en la mente de cada uno de los protagonistas de este  triangulo    amoroso, (a Carlos Jorge le estaba negado el derecho a querer a otra mujer).

Carlos Jorge quiso rebelarse contra esa imposición, pero pudo más el pudor de su conciencia)  lo digo por que creo conocer a Carlos Jorge y  sé que este tiene debilidad por los ojos de las mujeres, donde quiera que el vaya sentirá la presencia de esos ojos almendrados.
La pregunta es: ¡podrá este hombre vivir con el recuerdo de Soledad! seguramente que sufrirá la humillación por el hecho de haber sido tan poco consecuente con lo mucho que recibió (sin condiciones) y lo poco que  el entregó) por que cuando se habla de amor, es por que el amor expresa un sentimiento, debilidad o no  es un sentimiento de acercamiento ¿Pero? ¡No somos todos débiles! o es que debemos morir de vergüenza por haber ofendido, humillado la dignidad de una realidad de conciencia, más bien creo que esta es una solicitud de perdón, perdón por haberla dejado en  ese áspero sendero de un invierno al llegar.

Después de estas experiencias Soledad de las Nieve llegó a pensar que ya no está tan segura que los hombres fueran un mal necesario, más bien cree que  son depredadores de los sentimientos femeninos, por que a veces piensa que los hombres no conciben la amistad  de una mujer sin sexo, eso para ella es un problema (por su salud).
 Muy tarde se vinieron a dar cuenta estos ilusionados adultos que  no  había sido  un amor de verano  solamente, sino que es permanente, creo que por extrañas circunstancias ambos habían vivido  mentalmente el mismo sueño, por que  el despertar ha sido muy triste, por eso es bueno  nunca preguntar ME QUIERES, si se empieza mintiendo (para agradar) se terminara mintiendo (engañando) ¿Pero? si a estas altura de la vida fue un sueño, así y todo fue maravilloso...
Este cronista cree que el desenlace final de esta pequeña historia de amor no puede morir así, hay de por medio sentimientos verdaderos  de amor  y de entrega sin condiciones, al parecer el varón antes de dar inicio a este romance, en un gesto que lo enáltese como amante sincero, le confesó la existencia de otra dama, ella sabia  que esperar  cuando hay otra mujer, pero le era muy doloroso que en su presencia se le recodara ¿Pero? por el gran amor que sentía por ese  hombre aceptó  vivir el presente tal cual se presentaba.

Que gran mujer, que grandeza de espíritu, que amor tan profundo sentía por ese hombre, yo pregunto sabrá este troglodita corresponder a ese cariño, cualquier cosa puede pasar entre estos dos enamorados en el atardecer de sus vidas, el limitante es, salud, edad, tiempo y que no los pille la enfermedad de Anzahimer, por que en sus ojos  ambos solo se ve la blancura de su alma (la  pureza  de sus sentimientos) por eso el titulo de esta historia.
AMOR DEL BUENO. Y que fue inspiración de conocer a Soledad de las Nieves (una fantasía hecha mujer)
Artesanojf

Nota del autor

Quiero dejar constancia de que esta historia es sólo fantasía, los nombres de personas son supuestos, los lugares son inventados, si hubiera algún alcance de nombres, serían sólo coincidencias, ya que no hay la intención de personificar a ninguna persona, si alguien se sintiera IDENTIFICADO Sorry, pido excusas, son sólo casualidades en la mente de su creador.

PD sólo  me restaría pedir disculpa a una dama en la que me inspiré para que yo escribiría esta pequeña crónica de un amor imposible de mantener en el tiempo.

                                                                     JF
Santiago de Chile  Sud. América Febrero del año 2007.
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