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Total o parcial, el no hacerlo

Sé  entenderá  que  adoleces

 de prejuicios contra los nativos por

lo que se le castigará (Julio Fuentes)

El sentido de las palabras de este autor, (recopilador) empieza por desviar un poco de su  sentido primitivo una expresión conocida  por otro camino, y como no hay un árbitro común ni tribunal que quiera cooperar y que pueda fijar de manera definitiva el sentido de las palabras, (Justicia) lo que trae consigo que los escritores (y recopiladores) parezcan no adherirse jamás a una sola idea, dejando que sea el lector el que juzgue: Este Juicio a la Historia.
Exaltación y defensa del espíritu de los Indígenas y tradición de América, la que sufriendo las invasiones de extranjeros que conquistaron los territorios al sur del Río grande, dejando muerte y desolación y lo que no lograron con las fuerza de las armas  aquí en Chile ( por la tenaz resistencia de 300 años) lo están logrando con las privatizaciones, un nuevo método de despojo, en pos del progreso económico de uno pocos, ( grupo de exterminio de la raza indígenas de América) nos han robado 42 millones de Km.2 y han aplastado a millones de nativos habitantes de América. 
Julio Fuentes

La capacidad de inducir a las clase burocráticas y dominante, sujetos al (don dinero) y la naturaleza de sus condiciones sociales, son las que no le afectaría un pleito, disputa o litigio judicial entre un (mestizo) representante de los nativos residentes de este Continente y  la historia por aceptar los hechos sin considerar la plusvalía de los territorios conquistados (usurpados) a sangre y fuego.

Hemos sido victima del despojo más grande del universo, como no  es posible la devolución, pedimos  (por lo menos) respeto por los territorios reservados a los indígenas, para así prolongar su cultura y consagrar las virtudes y conocimientos de esta misteriosa y fascinante raza de indígenas, que fueron disputada por grandes grupos de mercenarios y militaristas de lejanos países, poseedores de una demencia destructiva, al extremo de quemar libros.
Los delicados temas y equilibrios de la conformación,  hacen posible el resurgimiento de la vida y de los valores de una cultura en vía de desaparecer, nos preguntamos por la finalidad de la vida en el universo, a la pregunta nos impone la respuesta, por que todo tiene un rasgo de acercamiento, pese a la manipulación humana, no es que seamos trogloditas asustándonos ante el temor de lo desconocido, pero sí respeto por  los primitivos habitantes Indígena de esta parte del mundo (nativos y no indios como se dio en llamar el señor Cristóbal Colón y que muchos historiadores han mantenido ese error a través de la historia) Por que en Chile y América no han existido  nunca indios, sino indígenas, que es muy diferente, a los habitante de la India se les dice indios.
En la actual configuración de los países en el universo, resulta evidente que no por azar alcanzan sus propósitos  expansionitas, (ambición) sólo eso, sin embargo debemos reconocer que tienen capacidad e inteligencia, esto sería la causa del deterioro de la imagen de la actividad política de los gobierno de la época, como es la de los actores políticos, y que es producto de oscuras maquinaciones de los Senadores y Diputados de turno, creo que es necesario regular su intervención cuando por su demencia partidista  pretendan dañar al país en vía de  pacificación y desarrollo.
El bajo prestigio de nuestros legisladores, se debe a que están actuando de acuerdo a la tradición, lo hacen para asegurar sus cuotas de poder y no para representar los intereses del pueblo, el deterioro de la imagen de los políticos en lo fundamental radica, en la costumbre de confundir partitocracia con democracia, la vaguedad se disfraza de precisión cuando se introducen frases como “nosotros somos los representante de este país” eso es hablar de violaciones a la constitución de cada país, la mediocridad de algunos Parlamentarios y la pasividad de las masas, contribuyen a la decadencia de la democracia, a la vanidad y el engreimiento, donde la soberbia queda al servicio de fines partidistas, pasando a convertirse en una simple embriaguez personal, creo de buena fe que los políticos  no pueden, ni deben auto-conferirse a perpetuidad la atribución de prolongar su mandato. La sociedad,  los partidos y el gobierno no han tomado conciencia de la existencia y peligrosidad de los que quieren apernarse en sus cargos.
El desplazamiento de estos hombres en la política, es compleja, ya que generalmente son pobres de espíritu, fríos, calculadores, perversos y envidiosos, si analizamos la conducta de los antiguos conquistadores nos daremos cuenta que crearon en sus seguidores de la derecha las condiciones en el modo de pensar siempre dominante, corresponde a la brutalidad con que conquistaron a esta América morena.
Estos es lo que me ha llevado a resumir información dispersa y poder condensar en una pequeña crónica, que es lo que hace un recopilador, por que considero que es necesario tomar conciencia de la existencia y peligrosidad de la falta u olvido de los conocimientos de una parte de la historia, ya que se trata de nuestro patrimonio cultural, eso tenemos que recuperarlo, haciendo circular la moneda del reconocimiento de lo que es nuestro, no esperemos a que el tiempo borre lentamente  los recuerdos de nuestras raíces.
Con esta crisis de la modernidad, no nos queda tiempo para preocuparnos  de la razón y existencia de la  pretensión de construir una normativa de orientación de los complejos procesos históricos. La incapacidad de incorporarse a los nuevos tiempos y donde hay un sector de la elite mundial que está bastante intocada (intereses creados) desde el Siglo XlX, por que el corazón de la identidad de los pueblos tiene una fuerte gravitación, pero hay un cierto liberalismo en acumulación territorial, (Douglas  Tompkins) yo sostengo que esto es sordera política y que esta asfixiando el significado de la vida de los pueblos de América.
Como descendiente de nativo originario de este país establecido desde tiempos inmemorial, vengo a solicitar un juicio a la historia de América, por que producto de la ambición de los hombres y fruto de la irresponsabilidad de los gobiernos de la época, quienes desconociendo nuestro perfil demográfico, nos han despojados de nuestros derechos consagrado en el corazón y la mente de los primitivos nativos. (Verdaderos dueños de estas tierras)
Cuando el miedo natural a la muerte lleva al nativo a someterse, nace la relación de amo y esclavo, de señor a siervo; esto fue superado como resultado de la Revolución Francesa, el reconocimiento inherente desigual de amos y esclavo. Fue sustituido por el derecho a la dignidad que le reconoce a su vez el estado,  y donde la tierra debe ser  distribuida equitativamente entre quienes tienen el sagrado derecho a ella, y donde no tenga lugar la opresión el terror y la frustración de sentirse despojado. (Por no decir robado)
El modo de pensar dominante hasta  hora,  desde hace poco más de tres siglos, es el que corresponde al racionalismo moderno y al predominio del Estado, a la macro economía y entrelazado con el capitalismo despiadado,  lo que nos ha conducido a enfrentamiento  sin precedente por el derecho a la tierra.
Históricamente en Chile como en toda América, las Transnacionales han multiplicado su poder a expensas de la sociedad y la cultura tradicional, puesto que la modernización ofrece para las empresas y individuos inescrupulosos oportunidades nuevas, esto es un desafió  por los cambios de nuestra cultura y los conflictos entre  usurpadores y los verdaderos dueños de la tierra, esto no constituye una excusa valida, nadie puede ser privado de su derecho de propiedad.

Sabemos que en todo los procesos de modernización  se producen conflictos entre los valores tradicionales, como es la costumbre y la  cultura de los nativos originales de cada país o región de América, ya que en el año 2009 se cumplirán 517 años del despojo de que fueron objeto los aborígenes indígenas de este Continente. Tales como: Mayas. Toltecas. Aztecas. Zapotecas. Miztecas. Quechua. Aymará. Caribes. Incas. Araucanos. Guaranies. Charrúas. Patagones. Fueguinos, todos  en vía de desaparición o asimilación con otras razas, muchos ya no existen, sus herederos o descendientes  son los dueños absolutos del territorio  que se extiende, desde el estrecho de Magallanes hasta Teranova, propiedades que les fueron arrebatadas por las fuerzas de las armas y con engaño de evangelización por los señores Balboa. Cortés. Cartier. Caboto. Ojeda. Solis. Orellana. Cabral. Magallanes. Pizarro. Almagro. Soto. Vespucio. Colon y Valdivia. En representación de  España y Portugal avalada por los Reyes de esos países.

La cultura de la creación y conocimientos futurista, fueron disputada por  grandes grupos militaristas, el Monje Francisco Diego de Landa, quien cometió un acto de desenfrena destrucción (1549) al ordenar la quema de los libros escritos por los sacerdotes nativos antes de la conquista. (En la biblioteca de los Maya)
Las Democracias contemporáneas de América, han de enfrentarse a una serie de problemas ante estas demandas, desde aquí hacemos un llamado a todos los gobiernos de Chile y del Continente, para que pongan fin a las  privatizaciones  de tierras de los indígenas, como igualmente  poner fin a proyectos de represas eléctricas que puedan dañar el cultivo de las tierras. Contaminaciones industriales y experimentos cerca de nuestra Antártica (la mayor reserva de agua del mundo) la están  contaminando y ocasionando temperaturas inusuales, se puede ver aparte de los trozos varados de gran tamaño de témpanos flotantes dispersos, los que están provocando cambios climáticos y un aumento en el nivel de agua del mar, los deshielos provocarían inundaciones de zonas agrícolas dañando las siembras, ya que esto es negativo para el ecosistema local por un aumento de un calentamiento global o derretimientos, lo que se ha notado por las altas temperaturas, no más contaminación ambiental, nosotros los hombres no hemos sabido cuidar el  planeta tierra, la seguimos contaminado con desechos tóxicos residuos industriales, las aguas de los ríos y mares están contaminadas con residuos procedente de la actividad humana y con la presencia de determinados gérmenes microbianos, pareciera que ensuciar, contagiar, vaciar inmundicia es propio de la estupidez humana, chilenos, seamos  dignos heredero de nuestros antepasados los nativos, cuidemos el medio ambiente, prestigiemos con respetó nuestra raíces y nuestra cultura.
Al plantear mi  juicio a la historia, he querido demostrar que el individuo queda aislado como persona, pues las comunidades y la tecnologías de los mensajes (leyes, proyectos y escritos) tienen la capacidad de anular o influir en el tiempo ciertos cambios históricos en la conformación de la cultura, hasta ahora hemos estado acostumbrado a un manejo lento de la mayor parte de las informaciones tradicionales que han sido destruidas por los diferentes cambios de gobiernos,  lo que quiero decir, es que, un gobierno nunca termina con los proyectos, quedan inconclusos, luego vienen otros y empiezan otra cosa que tampoco la terminan) ya sea por el arrastre de los muchos errores históricos de los gobiernos anteriores o de la época, leyes que tienden  a desvanecerse, desapareciendo la confianza de las antiguas hernias, podríamos pedir el control de la recuperación, para terminar con las usurpaciones, si sus actuaciones publicas no cumplen con las exigencias éticas, la naturaleza de sus actuaciones hace que la burocracia dominante justifique que la utilidad que prestan los libros, diarios, revistas, eso es un engaño, ángulo de la cual puede comprenderse algo más de  la angustia vital de tantos hombres y mujeres de los fenómenos de la comprensión contra el régimen  y el  aparato estatal,  masificación del político y su sumisión a las doctrinas del partido político en oposición al gobierno de la época.
Un mundo en que el hombre es dirigido por doctrinas partiditas e instituciones comerciales, los legisladores, la familia y los Dirigentes ya no inyectan las pautas de comportamientos, más no cabe frente a esta realidad, el ignorar a despreciar el territorio que habitan los mapuches, desde allí la preocupación de los pensadores y defensores de los derechos de los indígenas, quienes lamentan profundamente el desprecio por la libertad de una raza tan importante que fue capaz de luchar 300 años en defensa de nuestro (su) territorio.
No es pues en el lenguaje  escrito, sino en el lenguaje  hablado en el que hay que poner atención para percibir las modificaciones  de las  leyes y decretos que nadie conoce y donde el pueblo democrático es engañado, es por eso que debemos buscar los medios de hacer innovación, queremos la existencia de una legislación que califique como delito las usurpaciones, las que deberán ser sancionadas con las penas que esa legislación considere, contar con esa norma es fundamental, ya que obedecería a la estabilidad económica que vive el pueblo, en mi opinión ese cuerpo legal debe ser eficiente y moderno, aun que es poco frecuente en los ordenamiento jurídicos más /conocido y desarrollados, puede que no constituya delito, sin embargo es un error tremendo el despojo de que han sido objeto quienes no tienen defensa civil, esa es la razón por la cual solicitamos el derecho a tener justicia social, por que es el derecho y la razón en virtud que nos corresponde justicia y no venganza, equidad, imparcialidad, rectitud y derecho a pronunciar sentencia y castigar los delitos de estos aventureros universales que han atropellado la dignidad del hombre americano. (Creando una mezcla de raza impura) lo que a llevado a que algunos se avergüenzan de sus raíces autóctonas)
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