Convencido que con mi aporte de trabajo ad.honoren podría hacer cambiar la mentalidad  a quienes ostentan el cargo de dirigentes y anteponiendo mis principios morales, hice mí ingresó a: Juntas de Vecinos. Organizaciones Comunitarias (varias) Consejo local de Deportes, Clubes Deportivos y club de Adultos Mayores de mi comuna.
Al ingresar venía blanco y puro con el deseo de cambiarlo todo ¿Pero? Pronto me di cuenta que la cosa no es tan así, para que funcione tienes que subirte al carro de la  BUROCRACIA.  De lo contrario dañas a la organización a la que representas.
Si a eso le sumas la pobreza espiritual y estreches mental de algunos funcionarios municipales que miran a los dirigentes como intrusos y no como trabajadores ad honoren,  te das cuenta que no valoran la ayuda que los dirigentes les prestamos a esos mismos funcionarios, ya que esa labor que nosotros hacemos les correspondería hacerla a ellos,  esa actitud dificulta nuestro trabajo; sólo queremos hacer un aporte de servicio a la comunidad, claro que no puedo generalizar,  el caso es que uno termina todo salpicado y como yo no transo mis principios, decidí retirarme. 
Donde sí encontré a buenos dirigentes similares en mi forma de pensar y con las mismas APTITUDES y ACTITUDES. Fue en el Club de Adultos Mayores “Sagrado Corazón.   “¿PERO?  Ya era tarde, me auto marginé, (por haber encontrado una razón para seguir viviendo) mi retiro  fue doloroso por que me causaba mucha pena esa decisión, hoy al atardecer de mi vida añoro esos gratos momentos vividos junto a otros adultos (a) mayores, donde por lo general afloran ricas experiencias diferentes a las que a uno le ha tocado vivir,  hoy me encuentro en mis cuarteles de invierno, reflexionando mi participación en LÍDERES PARA MI COMUNA.

Un ex Dirigente (un soñador)
1111111
La muerte no puede esperar
Yo al igual que todas las personas con inquietudes literarias.
(Como que me queda grande esta frase)
Se despiden de la única manera que saben hacerlo.

Sólo espero que esta despedida pueda circular sin problema por la inmensidad del espacio  cibernético.
Artesano J. F.
LA TIERRA DEPOSITARIA
A veces pienso (por que han de saber ustedes que pienso, luego existo) (cita de filosofo René Descartes) que debería rebelarme contra las crueldades del destino. Siento que me queda poco tiempo para ejecutar cosas ya pensadas. Es posible que nada tenga que ver el destino. Sino la crueldad de saberme limitado en el tiempo. No me quejo por quejarme. Pero tengo la certeza de haber nacido para sufrir. Apenas llegué a este mundo me pegaron en las nalgas. Sólo por el gusto de sentirme llorar o para hacerme saber quién es el que manda. Eso me quedó claro. Toda mi vida me han dicho que hacer. Cuando comer.  Cuando dormir. Cuando trabajar. Esto no se hace. Esto está prohibido.  Propiedad privada. Eso es un delito, eso es contra la ley. Esto no está permitido.
Pero nunca nadie me dijo, que no debía envejecer. ¿ Por que nunca nadie me dijo? que debía hacer ciertas cosas cuando joven, por que no podría hacerlas cuando viejo. ¿Por que nunca nadie me ha felicitado por haber envejecido?. ¿Por que nunca nadie me ha dicho que el llegar a viejo no es un delito?. Claro que tampoco es una bendición. por que me he demorado muchos años en llegar a viejo. Creo sinceramente que alguien debiera decirme. Te felicito, lo lograste y con la ayuda de tu fiel compañera, quién te cuidó  mientras vivía, (ya que hoy ya no está con nosotros, falleció)
La verdad es que nunca aprendí a envejecer, por que siempre me he negado a ello, por considerarlo injusto (que vendría a ser como un castigo, por lo menos para un hombre como yo, muchas veces me he sentido como agua estancada, sabiendo que esa agua se puede echarse a perder, nada ha logrado sacarme de mi apatía generalizada. La única terapia que he practicado ha sido la escritura, por que en ella puedo volcar todos mis rollos (problemas).recuerdo con preocupación, cuando uno de mis hijos me dijo( (Eduardo) esta bien lo que escribe, pero tiene que hacerlo con palabras suyas. (Mi lenguaje ha sido siempre muy limitado) esa es una de las razones por la cual he tratado de pulirme un poco, asistiendo constantemente a diferentes foros y lanzamientos de libros en las universidades donde he tenido la oportunidad de alternar con gente de una cultura  superior a la mía.
Después de jubilarme y como terapia ocupacional, me dio el “síndrome de la escritura ¡pero no sabia como hacerlo! Como hombre de pueblo que soy, he tenido que adoptar y  tratar de adquirir cultura en otro ámbito social, no hay otra forma de hacerlo, al vincularme con esta gente, me he dado cuenta que aquí se encuentra la más alta cultura literaria y científica del país. Este ha sido siempre el patrimonio de la clase media chilena, la que esta muy por encima de la gente más acomodada (adinerada) del país. Por que la gente de clase alta (las que viven en los faldeos cordilleranos) la única cultura que practican es la del “don dinero” la que adormece la conciencia de los hombres de la aristocracia criolla. quienes envejecen por un proceso natural y no por que dios así lo quiere. El hombre adinerado envejece con el olvido de sus similares y para evitar eso, sus correligionarios le ponen sus nombres y sonoros apellidos a calles y avenidas de la gran ciudad, así no serían olvidados. (Vanidosos hasta en la muerte).
Entiendo que como dirigente de Organizaciones. Comunitarias y Deportivas, bien podría considerarme como una persona que esta destinada a dar ejemplos en aptitudes y actitudes que debe tener un buen dirigente, una de las cosas a que me refiero es a la puntualidad, ya que  a cualquier dirigente le estaría vedado el disponer del tiempo de los asambleístas. (No llegando a la hora citada) como un cuerpo opaco destinado a dar luz y ejemplos. ¿Pero? La vida moderna con las nuevas evoluciones del acontecer del diario vivir, tienden a minimizar u olvidar a quienes hemos tenido participación en la formación de ayudar a cuidar nuestra cultura de dirigentes, en buenas cuentas, el dirigente es como el reloj. Que no sólo sirve para indicar la hora. Es mucho más que eso. En el están representados el trabajo (Ad-Honoren) de los doces meses del año. También representan un ente de acercamiento entre la vecindad y la municipalidad, donde muchos vecinos dependen del accionar de los dirigentes.
El problema que yo tengo, es que no sé que hacer con mi edad, simplemente que ahora no puedo hacer las mismas cosas que antes hacia, esto en verdad empezó a preocuparme día y noche, a tanto llegó mi obsesión, que sentí por mi rostro preocupación, el espejo que ayer fuera mi amigo, hoy se ha convertido en mi verdugo, parece decirme. No eres nada, eres solo polvo y en tierra te convertirás, de pura preocupación me fui a la cama. Posiblemente que producto de mi impresión de sentirme más viejo (por que el espejo no miente) esa noche dormí muy mal, al día siguiente desperté muy temprano, era una fría mañana de primavera (como me habría gustado decir, una tibia mañana de primavera) será por que el invierno ya llegó a mi vida  para quedarse, digo esto, por que el blanco manto que cubre nuestra cordillera, pareciera que cayó sobre mi cabeza (estoy totalmente canoso) y mi rostro tiene más surcos que las parcelas de “ño peiro.”
Mis ojos ya perdieron el brillo de la malicia, me queda claro que ya no puedo dármelas de un don Juan, ni mucho menos de un galán para conquistar a la mujer con la que me gustaría compartir mi vida.
Lo que me recuerda una de las muchas aneadotas de mi vida, tenía yo en ese entonces sesenta y cinco juveniles años, me toco acudir a una reunión de participación ciudadana, de “lideres para chile “
A la entrada y en las puertas del salón nos juntamos tres personas entre ellas dos damas y yo, naturalmente que con mucha gentileza les cedí la preferencia, luego entre yo, ¿pero? alcancé a escuchar cuando una de ella le decía a la otra. No esta mal ¿pero? es un modelo antiguo “refiriéndose a mi persona, estas lolas me estaban comparando con un modelo de auto viejo. (Que infamia la de estas mujeres)
No quiero imaginar lo que dirían esas lolas de ayer, si me vieran hoy día, simplemente me niego a imaginarlo, pobre viejo, el envejecimiento por norma generalizada es un proceso natural de la vida, pero que al hombre le cuesta trabajo aceptar una dolorosa realidad, por que en esa etapa de la vida tiene muchas limitaciones y siente que es un remedo de lo que fue en su juventud
Donde ya no puede hacer las mismas cosas de antes, (en la parte varonil) no es cuando uno quiere, sino cuando puede, esa frase puede graficar la mentalidad de un pobre viejo. (o sea yo.)
Decía que esa fría mañana de primavera desperté más temprano que nunca y con la idea de escribir algo diferente, pero hasta ese momento sólo había pensado en un titulo “la tierra depositaria “
Por que ese nombre, talvez lo soñé o lo pensé, no se, la verdad es que me cuesta trabajo pensar como voy a desarrollarla para poder llevarla al papel (aquí te quiero ver julio).
Cuando alguien hace lo que su conciencia y su mente aprueba, está realizando lo que cree que es objetivamente justo y necesario, pero no necesariamente es lo que debería ser necesario o justo. (Pero que no es lo suficiente y necesario) por lo tanto es necesario contar con algún criterio distinto en el sentido moral para poder juzgar lo que es objetivamente justo y necesario, es evidente que no puede llegarse a una decisión si no es tomado en consideración las posibles consecuencias, ahora bien, se supone que el código moral es admitido por la conciencia de todos los hombres que conforman esta sociedad.
Creo de buena fe que mis juicios o tontas teorías, retarda  un juicio al tratar de explicar algo que yo mismo no logro comprender, por que ha sido una intrusión en un tema que es valioso como ciencia de la historia reflexionada por un novel escritor.
Al recopilar pasajes de mi vida, que ya son sólo recuerdos y hechos en la laguna de mi mente, me encuentro con que los conocimientos asimilados ahora me resultan complejos por el comportamiento de personas que se dicen inteligentes. 
Digo que se dicen, por que usan y hacen uso y abuso del poder del don dinero, y lo hacen como si eso fuera inteligencia, normas y costumbres que comúnmente conocemos como derecho de los ricos, eso explica como y por que algunos han afirmado que eso es la conciencia de la aristocracia criolla, este medio social es el pilar de la burguesía, los que se dicen pensantes y que no es otra cosa que un aprovechamiento de quienes ostenta el poder
He querido condensar en este escrito la riqueza que ofrece las recopilaciones con sabor a recordatorio para nutrirnos de una filosofía barata. Pero que es la filosofía de la vida.
Estas reflexiones son sólo un pequeño suspiro de una idea a cerca de los fenómenos de una experiencia personal (se por experiencias propia) que estos no siempre le sirven a otros, pero la idea es que juntos podamos hacer un análisis sobre la moralidad o inmoralidad, por que los hechos son sólo hojas del frondoso árbol de la sabiduría.
Como yo lo entiendo, esto sería como una concepción de la verdad que yo pretendo dar a conocer, o sea, viene a ser como una definición de la conducta humana para cimentar una relación capital y trabajo, pero cabe preguntarse ¡sería este un derecho! 
Es lo lógico de nuestras creencias, pienso que esto sólo puede ser probado con otra premisa, como sería la comprensión y el respeto por la clase trabajadora.
Donde se entiende por cierto lo que no es, pero que podría  probarse, complejo por donde lo mire.
 Creo que  para leer este escrito, sé necesita mucha comprensión,  ya que estimo que debiera ser analizada, es posible que para algunos dirigentes pudiera  resultar que es mucho más de lo que pueden comprender, por que esta filosofía no ha sido definida,  ya que una idea es factible poder definirla con otra idea, creo que me he ganado el derecho a escribir las motivaciones de mis experiencias del trabajo ad-honoren de mi comuna. (Conchalí)   
                                                                                       Julio Fuentes.
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