AVENTURA  PELIGROSA
(DE INSOSPECHABLES CONSECUENCIAS)
La infidelidad de los adultos mayores es muy común  cuando se lo proponen, por que así les cambia la  vida, ¿Pero si hasta el lenguaje les cambia? Por que es una forma de quitarse ese “yo” lo que siempre es bueno para todo el adulto mayor, el sexo opuesto notará la diferencia, (esta historia es contada por otro adultero, perdón, debo decir adulto mayor.) Este relato tiene relación con personas de la tercera edad perteneciente al  club de Adultos Mayores “Después de los sesenta” (1)  donde se ve involucrada una socia con el Monitor (profesor de Tango). (Pagado por el Departamento Cultural de la Ilustre Municipalidad de Recoleta)  Queda demostrado que cuando la mujer sale a pescar y tira la red, pesca lo que se propone, si llegará a fracasar (cosa que no ocurre con frecuencia) tratará de conquistarlo por el estomago. Ella sabe que el Troglodita es por naturaleza un buen gourmet, es decir, gusta de las buenas piernas y  la buena mesa.
Ella sabía o intuía que su esposo la engañaba ¿Pero? aun siendo ella una mujer de carácter, no le hacia escándalo por eso, previendo que talvez algún día le tocaría a ella (no se equivocaba, digo esto por que habían tres o cuatro varones que la rondaban, uno de ellos era un Relacionador publico de una Caja de Compensación, con una muy buena situación económica ¿Pero vivía fuera de la comuna, el otro era un profesor de baile, los otros dos enamorados sólo tenían el deseo de pasarlo bien, pero ella se inclinó por el profesor.

Buen ojo, ese señor tenía auto y una buena renta,) pese a que en ella predominaban sus enseñanzas religiosas, es decir, todo lo dejaba en manos de Dios. (En relación con su esposo) Ella siempre decía “Las otras mujeres son solamente parroquias” ella se consideraba La Catedral. (Estos dichos solamente lo pueden entender los católicos)
 Ella le había confiado a su amiga que ya no disfrutaba haciendo el amor con su esposo. No es tan difícil entender si se piensa que los problemas pueden ser múltiples, ella aparentemente era inapetente en cosas del amor, talvez sufría la falta de orgasmo o simplemente falta de interés.
Su amiga (hoy fallecida) la que con mucha frecuencia engañaba a su pareja, le decía, vamos no seas tonta pásalo bien, pero ella decía, mi marido no se merece una cosa así. La verdad es que yo no sé si cuando se enamoró del profesor de baile  se le olvidaron sus enseñanzas o simplemente como dijo la máxima autoridad del catolicismo el Papa. “El Amor es más fuerte”
Salir del sexo rutinario para entregarse al sexo pasional, es algo así como el despertar a los placeres de la carne, (del cuerpo) ahora uno se podría preguntar, que fue lo que llevó a esta buena mujer a los brazos de otro  hombre, creo y digo creo posible que podría ser por ejemplo. Poca atención del Troglodita de su esposo hacia ella. La falta de romanticismo en la intimidad. El vació y falta de estímulos sexuales (preparación previa al acto mismo). Soledad, mucho tiempo sola y no sentirse deseada. Amada y ser besada apasionadamente antes y después de esos  encuentros íntimos. 
Que es lo que debe hacer un buen amante, las mujeres necesitan saber si son correspondidas (es por eso la preguntita esa) ¿me quieres?  Es precisamente aquí cuando la bruja  se da cuenta de que  hay otra mujer en la vida de su cara-mitad, ella lo descubre por el tono de voz y de cómo lo dice. (Además de brujas son adivinas).
Si a eso le agregamos la pesada carga de los quehaceres domésticos que son muy aburridos, especialmente para las mujeres románticas que es propio de su condición, el hombre  no tiene conocimiento de estas labores la que altera la convivencia conyugal. Los maridos deben saber que: Una amiga y un mal libro, son los peores enemigos  de una mujer casada.
De todo lo anterior se desprende que así nace la infidelidad, o sea uno de los cónyuges busca una relación extramarital, claro está que tener una aventura pasajera u  ocasional, es muy diferente a tener una relación que perdure en el tiempo y donde afloran las comparaciones, las que siempre resultan odiosas.
La coquetería es propio del elemento femenino ¿Pero? eso no la hace una mujer fácil, todo lo contrario, si ella cuida y sé esmera en su maquillaje lo hace para verse y sentirse bien, pero no para seducir a quienes la piropean. Claro que sí ella se lo propone lo logra sin gran esfuerzo, por lo menos así se desprende del siguiente relato.

Creo de buena fe y por experiencia propia,  que el hombre por si sólo no conquista, la dama será conquistada si ella se deja conquistar, salvo el caso especial que es cuando existe una atracción mutua (amor a primera vista) donde ambos caen en una relación furtiva  (al principió)  a espalda de sus cónyuges o de su pareja, por la sencilla razón de que tanto el hombre como la mujer (tienen un deseo reprimido) como son las fantasías sexuales no  satisfechas. Por pudor. Por religión. Por no herir los sentimientos  de una añeja moralidad puritana, no se atreven  insinuárselas a su pareja estable, es  decir los muros del hotel si son testigos de una desenfrenada  relación, dando rienda suelta a sus fantasías sexuales.
Este es el caso de una alumna de la tercera edad de nuestro club  la que sufriendo el desinterés por su esposo, se las ingenia para llamar la atención de su profesor de  baile, muy bien perfumada con un perfume  suave y embriagador, ropa muy ajustada que hace destacar sus formas.

Debo decir que pese a la edad de esta dama ella es una mujer interesante, tiene la mirada y  sonrisa de una niña, además de un físico envidiable. Donde ella abre sus sentidos  al sexo extramarital, ya que ambos protagonistas son casados y con hijos, ella  de 62 años, el de  fogosos  50 años, ambos entablan una relación donde ella descubre que le cambia la vida con este hombre y que sí con el disfruta el sexo, queda claro que nuca  fue inapetente, este hombre la encontró dormida en relación a los secretos y variedad del sexo en la alcoba, este galán sólo tuvo que  despertarla para volverla a la vida.
Aquí no hay problema de una falta de interés y a escondida disfrutan de una pasión descontrolada y con el temor latente de ser sorprendido. Ellos estaban viviendo una feliz relación, la que a medida que pasaban los meses se fue fortaleciendo, naturalmente que ellos trataban de ocultar y disimular lo mejor posible, incluso estaban convencido de que nadie se había dado cuenta que ellos mantenían una relación  de pareja.
Pero el resto de los alumnos (hombres y mujeres del club de baile) no son tontos, los amantes se han delatado solos, gestos, sonrisas y agarrones, miradas ardientes, una mano aquí otra por allá dejaban entrever que algo pasaba entre ellos, algunas veces se escondían en los camarines para verse a solas ¿…..? Otras veces por algunos momentos desaparecían los dos y no faltó quien los pillara besándose. ¿Pero? nadie absolutamente nadie dijo nada.

Por que pensaban (con justa razón) que la vida privada de otra persona  no era de su incumbencia, (por lo demás todos cual más o cual menos tiene tejado de vidrio) sólo comentarios en voz baja, es decir,  ese romance era un secreto a voces.
Ellos (la pareja de amantes) finalmente comprendieron que su secreto ya no era  secreto y que algo tenían que hacer para que no llegara a oídos de sus respectivos cónyuges y como una forma de desmentir cualquiera relación entre ellos, se les ocurrió hacer un paseo (organizado por ellos) donde cada uno iría con su esposa y esposo, en apariencia era una buena solución ¿Pero? :
No dio el resultado esperado, es más, eso sólo vino a confirmar a los incrédulos de que algo había entre los dos aludidos en las habladurías de los socios del club. Todos los que tenían conocimientos de esta relación temían un desenlace trágico, por el hecho de conocer a los cónyuges (engañados) vecinos muy respetado en la comuna de Recoleta por su constante colaboración al progreso del sector  más modesto a través de las Organizaciones comunales
 Nota 1: El club adulto mayor “Después de los sesenta” (donde predominan los varones, muy  pocas damas), no ha sido inscrita el los Registros de la Municipalidad de Recoleta, por esa razón no tiene personalidad Jurídica, además las  pocas socias  están inscritos en otros diferentes clubes. Los días miércoles y viernes se reúnen en la sede de la Junta de Vecinos No 013-B Los principales objetivos de este club son: Ir al rescate de los adultos mayores RESCUPERANDO SU AUTO ESTIMA.
Como terapia ocupacional, enséñanos lo que sabes o cuéntanos lo que haces, creemos que es la única forma de evitar que el Alzhaimer, el mal de Parkinson y el Sedentarismo tengan campo propicio para contagiarse con esta enfermedad que afecta a miles de chilenos de la tercera edad, creemos que sólo así evitarán la constante preocupación de haber traspasado el umbral de la Jubilación para pasar de activo a convertirse en pasivo (pensionado) y que por lo general no saben que hacer con su tiempo libre.
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