“SOLTERA”

¡Pero con hijos!
Ella es una de las mujeres más hermosas que se conozca, o que se aya conocido en esta parte  del continente, claro que en estado primitivo y muy diferente al resto de las mujeres de la vieja Europa,  ella  es dueña de una belleza exótica,  es la razón de que es constantemente deseada por  algunos  y soñada por muchos, ella es:
América, la sin igual mujer que siempre fue y ha sido una autóctona muy hermosa, morena de ojos negros y de cimbreantes caderas, coqueta por la naturaleza del clima tropical. Fue presa fácil para los conquistadores profesionales caza fortuna, ella se deslumbró con la presencia de otros hombres tan diferentes a los morenos de su tierra.
Así fue como resulto siendo madre soltera (21 hijos).  De ahí nace el dicho (Mientras el cuerpo aguante voluntad sobra) ella nunca aprendió a conocer a los hombres extranjeros.

No se daba cuenta que sólo buscaban el oro y otros minerales, nunca se le pasó por la mente de que la estaban engañando. América no sólo entregaba su cuerpo, sino que poco a poco fue siendo  manipulada emocionalmente  para terminar  entregando  parte de su patrimonio territorial,  despojada y  con sus venas abiertas por donde  se diluían todos los minerales de  su patrimonio.
Como América no tenía esposo reconocido que la defendiera, siempre fue pasada a llevar por quienes menospreciando incluso la existencia de los antiguos nativos, los verdaderos dueños de estas tierras, a tal extremo llegaron los abusos y atropellos, que desconocían la capacidad de los indígenas (Mapuches o los Pehuenches) para defender su territorio y el eco sistema de la energía de la naturaleza y  de las plantas medicinales.
Cuando ella comprendió el verdadero motivo de la presencia de estos  mercenarios, quiso ponerle atajó, pero ya era demasiado tarde, sus hijos muertos y masacrados por una banda  de forajidos. Los nativos  sabían que algo andaba mal, pero no sabían que era lo malo, finalmente América terminó aceptando no solo los atropellos sino que la muerte y la destrucción de su casa, esto como si fuera  la cosa más natural (por temor)
La política del invasor  ha robado 42 millones de Km.2 de tierra en toda América y han aplastado a millones de nativos, creando una mezcla de raza impura, esto es hablar de violaciones mayores y lo que no lograron con la fuerza lo están logrando con las privatizaciones, un nuevo método de despojó en pos del progreso económico, donde lucran los accionistas de las transnacionales, la mediocridad de los políticos corruptos contribuyen  a que siempre estén a los pies de “Don Dinero”, esa es la decadencia de la democracia, por la vanidad, el  engreimiento y la soberbia de las grandes empresas madereras, hace pensar que es una blasfemia que se  hable de ayudar a América. 
Pero nunca es tarde, un día no muy lejano, despertarán la altivez del Araucano, Los Collas, Calchaquíes, Diaguitas, Guarani, Abigones, uelches, Pampa, Aimaras, Ayllus, Los mojor, Chiquititos, Arahuacos, Caribes, Tapuyas, Tupies, Tucanos, Botocudos, Orejones, Caribes, Guajiros, Quimbayes, Chibchas, Moscas, Yumas, Vitotos, Algonguinos, Iroqueses, Cuyugas, Mohawke, Onandegas, Oneidas, Sénecas, Chorotegas, Hueveras, Bruces, Guanajatebeyes, Ciboneyes, Tainos, Atacameños, Diaguitas, Pehuenche,  Payas, Tehuenches, Onas, Chonos, Yaganes, Cuncos,  Lacayos, Tainos, Ciguayos, Caribes, Cinchas, Cimas.  Yungas, Tinos, Ciguayos, Caribes, Quitus, Purohaes, Paltis, Zargas, Caras, Los Pimes,   Pueblos, Sonoras, Siux, Horones, Iroqués, Delatares, Powhatan, Algonquinos, Arapagos, Blackfoot, Croww, heyenes, Apaches, Teton-dakota, Comanches, Cheroquis, Seminolas, Navajos, Mojaves, Yumas, Mayas, Soconocos, Cachiguelas, Tzuyuhiles, Quilches, Lacayos, Tainos, Ciguayos, Jicaque, Payas, Chichimeca, Toltecas,  Tabascos, tecpanes, Otomies, Nahua, Repehuan,  Mixteco, Pimas,  Niquiriannos, Chonteles y muchas otras tribus de nativos que poblaban el territorio de América. La mayoría de ellos ya desaparecidos. En algunos países aun quedan algunos descendientes de estos autóctonos nativos hijos de esta tierra. 

Agregarlos  a todos sería una muy larga la lista, ya que en total son ciento cuarenta y ocho nietos que heredó América producto de sus 21 hijos, ellos  los sobrevivientes lucharán por que se respeten sus espacios y lo más importante. SU CULTURA. (Idiomas, creencias religiones y sus costumbres)
Artesanojf
