“SUBDITOS”

No se por que, pero nunca me han gustado los monarcas, ya sean Reinas, Reyes, Princesas o Príncipes. Creo que la monarquía sólo crea hombres y mujeres zánganos (que no le trabajan un día a nadie, viven de lo que producen los llamados súbditos del Reino, los que defienden la monarquía dicen que se sienten orgullosos de su Rey. (Se creen superiores)
Lo que pasó en la Cumbre Iberoamericana, resulta curioso y sorprendente por las repercusiones de la prensa mundial, las que generalmente están al servicio de las poderosas Transnacionales y de la oligarquía Internacional,  aquí en Chile no podía ser diferente, los mismos titulares, la prensa nacional (comprometida) siempre a los pies del Don Dinero, el representante de Venezuela fue censurado por interrumpir el discurso del gobierno español (Zapatero) sin lugar a dudas  que esto fue una desafortunada interrupción, cuando este dijo Cohesión Social y no Revolución Social y de paso el mandatario Venezolano criticó al señor José María Aznar, tratándole de fascista.

Aquí fue donde el Rey Juan Carlos alzó  su voz para ordenarle a Hugo Chávez POR QUE NO TE CALLAS, el aludido respondió de inmediato, ya no señor Rey, hemos callado mucho tiempo (haciendo referencia a los  años  de la conquista de América Latina. 
Esta claro que la intervención (fuera de protocolo) no correspondía que el presidente Hugo Chávez interrumpiera a tan importante orador.
No sé por que me viene a la memoria que la monarquía española y su pueblo fueron AYER ESCLAVOS Y SIRVIENTES de los Árabes durante ochocientos años, Pero hoy un hijo de ese monárquico país, creyendo que al frente tenía a un súbdito suyo, lo mandó a callar, es claro que un Rey se puede dar ese lujo. Pero no  sabia que se iba a encontrar con el más polémico de los Presidentes en al ámbito Internacional de América Latina  (Hugo Chávez).
El presidente de  Venezuela no es cualquier mandatario, representa  a un pequeño pero gran país con mucho futuro, el cual tiene enorme e inagotable reservas de Petróleo, aun cuando las reservas mundiales se agoten Venezuela seguirá produciendo el preciado combustible que mueve al mundo industrial.
Hugo Chávez sabe lo que pesa, incluso se ha trenzado en disputa con el gobierno del país de norte EE.UU. por la torpeza de los estadounidenses de invadir a Irak. Irán y los países Árabes. (Todos sabemos las razones del precio del petróleo  cualquier otro comentario estaría de más.)
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