Un hecho anecdótico

Las apariencias engañan, cuando los vecinos dan crédito a lo que escuchan (sin saber que sí lo que escuchan es verídico o no)  están cometiendo un gran error, como es el de inmiscuirse en la vida privada de sus vecinos, y muy especialmente cuando no saben a quién tienen por vecino (para toda la vida). Lo ideal sería conocer a quién nos gustaría tener como vecino y amigo.

Pero la verdad  es que  cualquier cosa se puede pensar cuando uno siente que el vecino esta golpeando a su esposa. Generalmente, uno simplemente se limita a hacer una denuncia (en forma anónima), por que piensa que la victima no se atreve por temor a  que el energúmeno de su marido lo pueda saber. Tal es el caso del matrimonio formado por Luis Alberto y Catalina de las Mercedes, que viven en una de las numerosas poblaciones de la comuna de Conchalí.

Ella una agraciada y frágil mujer de unos 35 años y de un metro cuarenta y cinco de estatura, el un robusto varón (ropero de dos cuerpo) pero muy atlético y de gran atractivo físico (el ideal para cualquier mujer). Este matrimonio no tenía hijos, y durante la semana su comportamiento era completamente normal, ¡Pero! bastaba que llegara el fin de semana y empezaban los escándalos en la casa de los Baeza.
Los vecinos del sector cerraban puertas y ventanas para no escuchar los gritos y lamentos de la indefensa señora, (además de la rotura de loza, cristalería, muebles, gritos y llantos. Fue tanto el escándalo  que la Junta de Vecinos se vio en la necesidad de intervenir, (como esta situación era ya del conocimiento de  Carabineros) pero estos estaban impedidos de actuar (no había formalizada una denuncia), además esos eran problemas domésticos, los que generalmente se arreglan en la cama.
El presidente de la junta de vecinos acudió de quejas al Departamento de la Familia de la I. Municipalidad  de Conchalí, un buen día, (Viernes en la noche)  se presentó al domicilio de los  Baeza el Director del Departamento de la Familia acompañado de Carabineros (por sí se ponía violento) además del Psicólogo designado por el Tribunal asignado a este caso.

Luis Alberto fue detenido, bajo el cargo de maltrato a su esposa (violencia familiar) después de un largo interrogatorio quedó en evidencia de que algo no andaba bien en la relación de pareja, las autoridades competentes para ver este extraño caso aconsejaron que el detenido fuera internado (provisoriamente) en el pensionado del Hospital Siquiátrico, allí permaneció sedado por 24 horas, mientras se formalizaban los cargos. El juez dictó una orden amplia para investigar, no sólo con los vecinos, si  no que a los familiares de ambos cónyuges, estos fueron los resultados.
La esposa de Luis Alberto se había sometido a costosos tratamientos para poder sentirse realizada como mujer (poder tener hijos) pero todos los tratamientos habían  fracasado, ella no sólo perdió  su dinero, también perdió las esperanza de ser mamá y como una manera de bloquearse  para  olvidar su anhelo de sentirse embarazada,  se dio a la bebida, pero la ingesta de alcohol la hacia volverse loca, ella  le tiraba a su marido con lo que tuviera más a la mano, ya sean platos, vasos, copas y otros, además ella  era la que  agredía a su esposo a la vez que gritaba como loca (esos era lo que los vecinos escuchaban) y pensaban que  el muy bruto del marido   le pegaba a su pequeña y frágil mujercita. 

Era lo contrario, era el marido el machucado.  Su esposo la adoraba y no le gustaba verla sufrir, la dejaba CONSUMIR para que una vez borracha se durmiera  y así descansara de esa pesadilla.
Visto los antecedentes (después de haber investigados) se retiraron los cargos en contra de Luis Alberto) más aun, el Juez consideró una incompatibilidad la convivencia como pareja, se dicto la anulación del matrimonio de Luis Alberto y Catalina de las Mercedes.

La dama en cuestión fue internada en una Clínica especializada (con cargo al Departamento de la Familia) hoy los vecinos sienten vergüenza por el hecho de haber pensado que era el marido quién golpeaba a la indefensa hija de Eva, nunca, pero nunca se les pasó por la mente que pudiera ser lo contrario. La pregunta es ¿¿Que habría hecho usted??
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