VIVIR CON AMOR 
O MORIR EN EL INTENTO 
(El amor es el nutriente de una pareja,
ya sea viudo (a) separado (a) divorciados)
La problemática de la viudez (o de la separación) es de por sí complicada, especialmente cuando se ha perdido la convivencia  conyugal, cuesta mucho recuperarse (años)  por todo lo que involucra  el nuevo estado civil, especialmente por esa prejuiciosa frase DEL QUE DIRAN, sea como sea, viuda, viudo o separada se sienten desorientado los primeros años, no saben que hacer con sus vidas, hombres y  a veces las mujeres tienden a bloquearse en el alcohol, (otras veces en las drogas)  o simplemente se dejan  marchitar (por haber perdido el interés por el sexo). ESTA CLARO QUE LA MUERTE O EL ALEJAMIENTO DE UNO DE LOS CONYUGES DEJA UNA CICATRIZ DE POR VIDA.  

Se dice (es muy común) entre los hombres con mucha ligereza dicen, conquisté una minita, pero la realidad es otra, el hombre conquista si la dama se deja conquistar (siempre que ella haya vencido el prejuicio del que dirán) (la familia, los hijos, las nueras, las nietas (o) y los amigos).

Es muy propio del ser humano (viudas y viudos)  buscar con quién envejecer, por el vació que dejó la otra persona, el cónyuge sobreviviente tiene experiencia  de cómo comunicarse con el sexo opuesto y eso es importante para enfrentar lo cotidiano de la sobré vivencia de la viudez.

El o ella saben que tendrán que dar más que lo que reciben, es decir, ser sincero cuando digas te quiero, o cuando digas lo siento, debe hacerlo mirándola  (o) a los ojos, no creas todo lo que te digan de tu pareja, no olvides  que hay cosas (si lanzas una piedra) no se puede recoger una vez lanzada, (se pierde la confianza), no ofendas,  trata de dar más de lo que ella (el) espera, pero hazlo con alegría y que ello se refleje en tu rostro, pronto te darás cuenta que esta forma de ser es una de las mejores terapia de pareja.
Seguro que te darán ganas de seguir queriendo vivir esta nueva oportunidad de amar en el ocaso de tu vida, más aun cuando las comparaciones resultan odiosas, pero ten la seguridad que en tu nueva pareja descubrirás muchas cualidades que fortalecerán tu relación, los pequeños  defectos (si los hubieran) deberás aceptarlos (como mucha humildad) como una penitencia a tu nueva oportunidad de vivir en plenitud. Sólo espero que ahora comprendas el por que del TITULO de esta pequeña crónica,  que pueda sufrir un posible infarto,  gracias...   (Julio)   
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