MATERIAL DE CUARESMA – COMPILADO POR EL MOVIMIENTO “J.A.X.” PERÚ
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Miércoles de Ceniza: el inicio de la Cuaresma 
Autor: Tere Fernández del Castillo, Catolic.net
La imposición de las cenizas nos recuerda que nuestra vida en la tierra es pasajera y que nuestra vida definitiva se encuentra en el Cielo. 

La Cuaresma comienza con el Miércoles de Ceniza y es un tiempo de oración, penitencia y ayuno. Cuarenta días que la Iglesia marca para la conversión del corazón.

Las palabras que se usan para la imposición de cenizas, son: 

  “Concédenos, Señor, el perdón y haznos pasar del pecado a la gracia y de la muerte a la vida”

  “Recuerda que polvo eres y en polvo te convertirás"

  “Arrepiéntete y cree en el Evangelio”. 

Origen de la costumbre 

Antiguamente los judíos acostumbraban cubrirse de ceniza cuando hacían algún sacrificio y los ninivitas también usaban la ceniza como signo de su deseo de conversión de su mala vida a una vida con Dios.

En los primeros siglos de la Iglesia, las personas que querían recibir el Sacramento de la Reconciliación el Jueves Santo, se ponían ceniza en la cabeza y se presentaban ante la comunidad vestidos con un "hábito penitencial". Esto representaba su voluntad de convertirse. 

En el año 384 d.C., la Cuaresma adquirió un sentido penitencial para todos los cristianos y desde el siglo XI, la Iglesia de Roma acostumbra poner las cenizas al iniciar los 40 días de penitencia y conversión.
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Las cenizas que se utilizan se obtienen quemando las palmas usadas el Domingo de Ramos de año anterior. Esto nos recuerda que lo que fue signo de gloria pronto se reduce a nada. 

También, fue usado el período de Cuaresma para preparar a los que iban a recibir el Bautismo la noche de Pascua, imitando a Cristo con sus 40 días de ayuno. 

La imposición de ceniza es una costumbre que nos recuerda que algún día vamos a morir y que nuestro cuerpo se va a convertir en polvo.
Nos enseña que todo lo material que tengamos aquí se acaba. En cambio, todo el bien que tengamos en nuestra alma nos lo vamos a llevar a la eternidad. Al final de nuestra vida, sólo nos llevaremos aquello que hayamos hecho por Dios y por nuestros hermanos los hombres.

Cuando el sacerdote nos pone la ceniza, debemos tener una actitud de querer mejorar, de querer tener amistad con Dios. La ceniza se le impone a los niños y a los adultos. 

Significado del carnaval al inicio de la Cuaresma

La palabra carnaval significa adiós a la carne y su origen se remonta a los tiempos antiguos en los que por falta de métodos de refrigeración adecuados, los cristianos tenían la necesidad de acabar, antes de que empezara la Cuaresma, con todos los productos que no se podían consumir durante ese período (no sólo carne, sino también leche, huevo, etc.) 

Con este pretexto, en muchas localidades se organizaban el martes anterior al miércoles de ceniza, fiestas populares llamadas carnavales en los que se consumían todos los productos que se podrían echar a perder durante la cuaresma.

Muy pronto empezó a degenerar el sentido del carnaval, convirtiéndose en un pretexto para organizar grandes comilonas y para realizar también todos los actos de los cuales se "arrepentirían" durante la cuaresma, enmarcados por una serie de festejos y desfiles en los que se exaltan los placeres de la carne de forma exagerada, tal como sigue sucediendo en la actualidad en los carnavales de algunas ciudades, como en Río de Janeiro, Brasil o Nuevo Orleans, Estados Unidos.

El ayuno y la abstinencia 

El miércoles de ceniza y el viernes santo son días de ayuno y abstinencia. La abstinencia obliga a partir de los 14 años y el ayuno de los 18 hasta los 59 años. El ayuno consiste hacer una sola comida fuerte al día y la abstinencia es no comer carne. Este es un modo de pedirle perdón a Dios por haberlo ofendido y decirle que queremos cambiar de vida para agradarlo siempre.

La oración 

La oración en este tiempo es importante, ya que nos ayuda a estar más cerca de Dios para poder cambiar lo que necesitemos cambiar de nuestro interior. Necesitamos convertirnos, abandonando el pecado que nos aleja de Dios. Cambiar nuestra forma de vivir para que sea Dios el centro de nuestra vida. Sólo en la oración encontraremos el amor de Dios y la dulce y amorosa exigencia de su voluntad. 

Para que nuestra oración tenga frutos, debemos evitar lo siguiente: 

La hipocresía: Jesús no quiere que oremos para que los demás nos vean llamando la atención con nuestra actitud exterior. Lo que importa es nuestra actitud interior. 
La disipación: Esto quiere decir que hay que evitar las distracciones lo más posible. Preparar nuestra oración, el tiempo y el lugar donde se va a llevar a cabo para podernos poner en presencia de Dios. 
La multitud de palabras: Esto quiere decir que no se trata de hablar mucho o repetir oraciones de memoria sino de escuchar a Dios. La oración es conformarnos con Él; nuestros deseos, nuestras intenciones y nuestras necesidades. Por eso no necesitamos decirle muchas cosas. La sinceridad que usemos debe salir de lo profundo de nuestro corazón porque a Dios no se le puede engañar. 

El sacrificio 

Al hacer sacrificios, debemos hacerlos con alegría, ya que es por amor a Dios. Si no lo hacemos así, causaremos lástima y compasión y perderemos la recompensa de la felicidad eterna. Dios es el que ve nuestro sacrificio desde el cielo y es el que nos va a recompensar. “Cuando ayunéis no aparezcáis tristes, como los hipócritas que desfiguran su rostro para que los hombres vean que ayunan; en verdad os digo, ya recibieron su recompensa. Tú cuando ayunes, úngete la cabeza y lava tu cara para que no vean los hombres que ayunas, sino Tu Padre, que está en lo secreto: y tu padre que ve en lo secreto, te recompensará. “ (Mt 6,6)” 
El sacrificio, es preciso dulcificarlo con un amor grande a Dios. El dolor nos engrandece cuando sabemos sobrellevarlo. 
La Virgen María en su vida tuvo que llevar a cabo mucho sacrificios y lo hizo con mucha alegría y amor a Dios. 

Sugerencias para vivir la fiesta
  Asistir a la iglesia a ponerse ceniza con la actitud de conversión que debemos tener.

  Leer la parábola del hijo pródigo, San Lucas 15, 11-32 o el texto evangélico de San Mateo 6, 1-8. 

Celebración del Miércoles de Ceniza con los niños
Autor: Teresa Fernández, Catolic.net
Ambientación

En un mural o corcho hacer un círculo grande que ponga en su interior “Dios es amor” y después monigotes (esos de las inocentadas) sueltos alrededor. Así estará el mural hasta la hora de la imposición de la ceniza que es cuando se irán poniendo alrededor de círculo unidos por las manos. Para ello es mejor hacer el montaje total y después recortar para que nos encaje. 
Los monigotes al principio están separados (todos nos alejamos de Dios y de los demás. Al final, están todos unidos a Dios y entre sí).

1. Canto de entrada: En su mesa hay amor

2. Saludo de introducción
(Sacerdote o niño/a)
Dios es amor. Si queremos de verdad a los demás, Jesús vivirá dentro de nosotros, pero siempre tenemos el peligro de querernos más a nosotros mismos y a nuestros caprichos que a los demás. Cuando pasa eso, Jesús no puede vivir del todo a gusto en nuestro corazón. Si le echásemos del todo, estaríamos como muertos. Lo normal es que sólo le echemos un poquito: entonces Jesús está incómodo en nosotros, y nosotros estamos enfermos, pachuchos.
Cuaresmasignifica 40 días. Es un tiempo que dura hasta la Semana Santa y en el que intentaremos vivir varias cosas:
  Conocer a Jesús más a fondo y conocer su mensaje que él nos invita a vivir.

  Conocernos a nosotros mismos más a fondo y descubrir por qué estamos pachuchos, cuál es nuestra “enfermedad” de corazón.

  Conocer el remedio para ponerlo en práctica, de modo que Jesús esté cómodo en nosotros y nosotros seamos felices para hacer felices a los demás. 


Hoy, miércoles de Ceniza nos reunimos para celebrar todos juntos el comienzo de estos 40 días mediante el símbolo de la ceniza.

3. Peticiones de perdón

Vamos a hacer juntos algo que los cristianos han hecho siempre desde hace muchos siglos: pedir perdón a Dios. Es verdad que podemos pedir perdón a Dios a solas en cualquier momento, pero esta mañana es especial, porque lo hacemos juntos, de una manera solemne y oficial, como hermanos que se reúnen junto al Padre. Jesús está de un modo también especial con nosotros y nos perdona si de corazón le pedimos perdón. (la puede leer el sacerdote o un niño/a)

Canto de perdón o antífona después de cada petición.
  Porque nos hemos portado mal en casa.

  Porque hemos peleado entre nosotros.

  Porque hemos sido perezosos a la hora de estudiar o de ayudar a los demás.

  Porque a veces no decimos la verdad temiendo quedar mal.

  Porque a veces dejamos de hacer el bien que podríamos perfectamente hacer. 

(si alguno quiere pedir perdón en voz alta lo puede hacer)

4. Imposición de la Ceniza 

Se acerca desde detrás el recipiente de la ceniza mientras se lee:

Cuando quemamos algo ¿qué queda? CENIZA.
Las cenizas son nuestros egoísmos y enfermedades: peleas, mentiras, pereza en el estudio, falta de cariño y respeto nuestro padres...
La ceniza significa que todo lo anterior lo hemos quemado y que queremos que nazca en nosotros algo nuevo: la paz, la amistad, la solidaridad, el amor, la dulzura, la comprensión...

Bendición de la ceniza y de los niños

Sacerdote: Vamos a quedarnos unos momentos en silencio para rezar pidiéndole a Dios, nuestro Padre, que nos mire con cariño a todos los aquí reunidos y bendiga con su amor esta ceniza que vamos a imponer en nuestra frente como signo de nuestro deseo de cambiar y dejar nuestras actitudes cómodas y egoístas.
(breves momentos de silencio)

Padre nuestro, cuando somos sinceros reconocemos sencillamente nuestros defectos sin intentar disimularlos, tú nos miras con cariño de Padre. Míranos aquí reunidos y bendícenos a todos para que este símbolo de la ceniza no se quede sólo en un juego, sino que sea verdadero símbolo del esfuerzo que queremos hacer esta Cuaresma par conocer más a Jesús, a nosotros mismos y llegar a ser como tú quieres que seamos.

Canto: Hombre, no llores. Dios te ama.
(imposición de la ceniza)

Los niños que tienen que ir reconstruyendo el mural lo pueden ir haciendo ahora, después de habérseles impuesto a ellos la ceniza, mientras el sacerdote acaba de imponerla al resto.

Los símbolos de la Cuaresma
Los símbolos de la Cuaresma

Enviado por el H. Balbino Juárez, educador marista
Las cenizas
Es el residuo de la combustión por el fuego de las cosas o de las personas. Este símbolo ya se emplea en la primera página de la Biblia cuando se nos cuenta que "Dios formó al hombre con polvo de la tierra" (Gen 2,7). Eso es lo que significa el nombre de "Adán". Y se le recuerda enseguida que ése es precisamente su fin: "hasta que vuelvas a la tierra, pues de ella fuiste hecho" (Gn 3,19). 

Por extensión, pues, representa la conciencia de la nada, de la nulidad de la creatura con respecto al Creador, según las palabras de Abrahán: "Aunque soy polvo y ceniza, me atrevo a hablar a mi Señor" (Gn 18,27).

Esto nos lleva a todos a asumir una actitud de humildad ("humildad" viene de humus, "tierra"): "polvo y ceniza son los hombres" (Si 17,32), "todos caminan hacia una misma meta: todos han salido del polvo y todos vuelven al polvo" (Qo 3,20), "todos expiran y al polvo retornan" (Sal 104,29). Por lo tanto, la ceniza significa también el sufrimiento, el luto, el arrepentimiento. En Job (Jb 42,6) es explícítamente signo de dolor y de penitencia. De aquí se desprendió la costumbre, por largo tiempo conservada en los monasterios, de extender a los moribundos en el suelo recubierto con ceniza dispuesta en forma de cruz. La ceniza se mezcla a veces con los alimentos de los ascetas y la ceniza bendita se utiliza en ritos como la consagración de una iglesia, etc.

La costumbre actual de que todos los fieles reciban en su frente o en su cabeza el signo de la ceniza al comienzo de la Cuaresma no es muy antiguo.

En los primeros siglos se expresó con este gesto el camino cuaresmal de los "penitentes", o sea, del grupo de pecadores que querían recibir la reconciliación al final de la Cuaresma, el Jueves Santo, a las puertas de la Pascua. Vestidos con hábito penitencial y con la ceniza que ellos mismos se imponían en la cabeza, se presentaban ante la comunidad y expresaban así su conversión.

En el siglo XI, desaparecida ya la institución de los penitentes como grupo, se vio que el gesto de la ceniza era bueno para todos, y así, al comienzo de este período litúrgico, este rito se empezó a realizar para todos los cristianos, de modo que toda la comunidad se reconocía pecadora, dispuesta a emprender el camino de la conversión cuaresmal.

En la última reforma litúrgica se ha reorganizado el rito de la imposición de la ceniza de un modo más expresivo y pedagógico. Ya no se realiza al principio de la celebración o independientemente de ella, sino después de las lecturas bíblicas y de la homilía. Así la Palabra de Dios, que nos invita ese día a la conversión, es la que da contenido y sentido al gesto.

Además, se puede hacer la imposición de las cenizas fuera de la Eucaristía -en las comunidades que no tienen sacerdote-, pero siempre en el contexto de la escucha de La Palabra.
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El desierto

Geográficamente hablando, es un lugar despoblado, árido, solo, inhabitado, caracterizado por la escasez de vegetación y la falta de agua.

Es el lugar donde transcurre el ayuno, considerado como desasimiento y soledad exterior e interior, para llevar, al que en él se interna, a la uníón con Dios.

Los textos bíblicos en que se fundamenta esta afirmación son los cuarenta días de Moisés sin comer ni beber en la montaña del Sinaí para recibir la Ley (Ex 24, 12-18; 34) y los cuarenta días de Elias (1 Re 19,3-8). Elías vive la dureza del desierto reconfortado por la comida y bebida misteriosa, y recorre su camino superando el decaimiento de los israelitas en los cuarenta años de marcha hacia la tierra prometida. Se trata, en todos los casos, de hombres marcados por la visión de Dios al final de dicho camino. Estas narraciones nos ayudan a entender el sentido de los cuarenta días de desierto de Cristo (Primer Domingo de Cuaresma), vivido como experiencia de la tentación y encuentro íntimo con el Padre, pero, también, como preparación a su ministerio público.

Para la Biblia, el desierto es, además, una época de oración intensa. Es el lugar del sufrimiento purificador y de la reflexión, aunque también es una gracia que puede rechazarse.

De hecho, el ayuno de Moisés contrasta con el rechazo de los cuarenta años de desierto por parte del pueblo. Los cuarenta días de Moisés son el rehacer un camino de fidelidad que el pueblo no supo andar, así como los de Cristo lo son para la prueba que el Espíritu Santo permitía al tentador (Mt 4, 1).

El desierto es la geografía concreta, el espacio y el tiempo de la unión con Dios. Por eso Oseas (Os 2, 16-17) lo propone como el lugar propicio para captar su mensaje espiritual, al igual que lo hace la Iglesia con sus hijos en la Cuaresma.

Muchas veces en nuestra vida cotidiana rechazamos esos espacios de silencio y soledad porque tenemos miedo de encontrarnos con nosotros mismos y con Dios y descubrir qué lejos estamos de su proyecto sobre nosotros. Por eso, el "desierto" requiere el coraje de los humildes, de los que no tienen miedo de volver a empezar...
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 Los cuarenta días

La organización cuaresmal es un tiempo simbólico que hecha sus raíces en el Antiguo y en el Nuevo Testamento. Los cuarenta días de Moisés y de Elías o los cuarenta años del Pueblo elegido en el desierto no son referencias secundarias. La tradición judeo-cristiana ha visto en este número una determinada significación. Probablemente la idea más antigua sea la referencia a los años de desierto vistos como un tiempo asociado al castigo de Dios (cf. Nm 14,34; Gn 7,4. 12. 17; Ez 4,6; 29, 11-13).
En el Deuteronomio aparece una interpretacíón de los cuarenta años como el tiempo de la prueba a la que Dios somete al pueblo (Dt 2,7; 8,2-4). Son los días del crecimiento de la fe, según el Salmo 94, 10. Para los Hechos de los Apóstoles, el número cuarenta continúa siendo simbólico. Lucas divide la vida de Moisés en tres períodos de cuarenta años (Hch 7,23 y 7,30); hace referencia a los cuarenta años del reinado de Saúl (Hch 13,21); y a los cuarenta días de la Ascensión (Hch 1, 3).

Estos cuarenta días podrían, entonces, considerarse como ese "hoy" del que habla la Carta a los Hebreos al referirse al Sal 94, como ese "tiempo propicio" para escuchar la voz de Dios y no endurecer el corazón.

En efecto, nuestra relación con Dios necesita no sólo de un "espacio" adecuado (el desierto como lugar de silencio), sino también de un "tiempo" oportuno y concreto, "suficiente" para escuchar, a través de nuestra conciencia, su voz de Padre que corrige y consuela a la vez.
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El ayuno

Junto con el desierto y la oración, el ayuno parece ser una de las mediaciones privilegiadas de todo tiempo penitencial, de revisión de vida y de búsqueda sincera de Dios. Por eso, como hemos visto al referirnos al desierto, generalmente van unidos. Todos los que se retiran al desierto para encontrarse con Dios, ayunan.

Sin embargo, los profetas Joel e Isaías nos indican el verdadero sentido de esta práctica penitencial: “Vuelvan a mí de todo corazón, con ayuno, llantos y lamentos. Desgarren su corazón y no sus vestiduras, y vuelvan al Señor, su Dios. (Joel 2, 12-18) Este es el ayuno que yo amo, oráculo del Señor: soltar las cadenas injustas, desatar los lazos del yugo, dejar en libertad a los oprimidos y romper todos los yugos; compartir tu pan con el hambriento y albergar a los pobres sin techo; cubrir al que veas desnudo... (Isaías 58, 6-9)

A la luz de sus palabras, comprendemos por qué, con el tiempo, el ayuno como abstención de comida ha cedido lugar al ayuno como símbolo y expresión de una renuncia a todo aquello que nos impide realizar en nosotros el proyecto de Dios, invitándonos a transformarlo en un gesto de solidaridad efectiva con los que pasan hambre (es decir, ayunan forzosamente), trabajando por la eliminación de toda injusticia en la vida personal y social, y por la liberación de toda opresión, explotación y corrupción.

Naturalmente, sería más fácil limitarnos a "cumplir" con el ayuno de alimentos propuesto por la Iglesia. Pero necesitamos descubrir esos "otros" ayunos como medio adecuado para cambiar lo que más nos cuesta. Tal vez se trate de hablar menos, de hacer menos gastos superfluos, de perder menos tiempo frente al televisor para entregarlo a alguien que necesite nuestra asistencia, etc.

Por eso el ayuno tiene que ir unido a la limosna, al gesto caritativo, que es también una acción preferencial de la Cuaresma, según la tradición cristiana. Si ayunáramos sólo para sufrir o demostrar que somos fuertes, estaríamos desvirtuando su verdadera finalidad.

LITURGIAS QUE PUEDEN SERVIRTE COMO BASE:

MIERCOLES   DE    CENIZA
Sentido del miércoles  de ceniza.

 
OBJETIVO

Reconciliarnos con nuestro padre  Dios, para renovar su iglesia siguiendo el camino de su hijo Jesús.

 

VER

Reflexionar cuanto hemos pecado con nuestro cuerpo y mente a Cristo.
 

JUZGAR

1.-¿reconoces que has pecado contra Él?, ¿Qué tanto estas dispuesto a no volver a hacerlo?
 

ACTUAR
Hablar de la vida, desde sus inicios, pasando por las diferentes etapas, niñes, adolescencia, juventud y etapa adulta, (reproducción).

Hay que precisar de donde venimos  (hablar de la creación) polvo eres, y hay que recordar que el paso de la vida es transitorio, y en polvo te convertirás.

 

 

 

  

DOMINGO DE RAMOS
 

OBJETIVO

Que los adolescentes vivan la entrada triunfal de Jesús a Jerusalén.
 

VER

¿Por qué Jesús entro triunfante a Jerusalén?
 

JUZGAR
¿Por qué iba montado en un burro?, ¿Por qué cuando entro la gente lo recibió con palmas?
 

ACTUAR

Si Jesús entra a Jerusalén como un rey, ¿por qué en nuestros tiempos lo tenemos en un nivel muy deteriorado?
 

CELEBRAR

Realizar una procesión del domingo de ramos viviente (conseguir un burro, apóstoles, palmas, etc.

 

EVALUACION

Se invita a los adolescentes a la celebración Eucarística. 

 

 

JUEVES SANTO

CIEGOS, SORDOS Y MUDOS

 
OBJETIVO
Que el adolescente valorice el amor del padre, asumiendo un papel de humildad entre los demás como el propio Jesús lo hizo con sus apóstoles siendo hijo de dios.

 

ACTITUDES


*darse cuenta que lo material no lo es todo


*analizar que tan sencillo eres


*cuanto trabajo te cuesta ser desprendido y con ello servir a los demás


*que tan humildes somos

 

VER

Material


+adquirir separadores que contengan mensajes blibicos o elavorarlos tomando en cuenta que deberán contener un mensaje bíblico.


+charpa grande: en esta se pondrán los mensajes hacia abajo ocultando el mensaje para que sea aleatoria.

 

Tiempo


+una hora treinta minutos aproximadamente.

 

JUZGAR

Se les pide a los adolescentes formen un solo circulo y se sienten.

Se leerá la lectura del libro Juan 13, 1-15.

Terminada la lectura se les pide reflexionen sobre esta examinando su interior, viendo sus actos y tan semejantes han sido a Jesús

 

Nota: en este momento se pasan los separadores al centro.

 

ACTUAR


De esta forma se procede a comprometerlos, preguntando que tan dispuestos están para seguir a dios, para dar a conocer su palabra, a amarlo realmente (si no lo amas de verdad xq estas peleando con tu padre o madre, con tu vecino o tu hermano) ¿cómo demostrar nuestro amor por él? Solo siguiendo su mandamiento, “les doy un mandamiento nuevo que se amen los unos a loa otros como yo los he amado” Juan 13,34

Sintiéndose comprometidos y consientes de lo que Dios les pide, se invita a los adolescentes a pasar al centro a tomar un mensaje, diciéndoles que tengan en cuenta que ese mensaje es único y específicamente para cada uno.

Nota: se hace hincapié en que lo deberán escoger al asar.

Se les pide a los chavos que compartan su mensaje  y decir lo que para ellos significa (una respuesta pedimento o simplemente mensaje.)

 

CONCLUSION

¿Por qué no podemos ser humildes, sencillos, amorosos y sinceros...? Si al propio Jesús  siendo Dios no le importo ser humilde sirviendo a sus apóstoles. Con ello nos muestra que el servir a los demás te hace más grande.

Jesús nos llama y se acerca a nosotros por varios medios, tal vez para darnos alguna respuesta, decirnos o pedirnos algo, pero en muchas ocasiones no lo vemos siendo que esta a nuestro lado, en nuestro prójimo, no lo queremos escuchar siendo sordos a su voz; y en ocasiones sabiendo su palabra nos volvemos mudos y no trasmitimos su palabra por temor o pena.

 

Tengan en cuenta que “el que no vive para servir, no sirve para vivir”. Dios es vida.

 

 

 

DINAMICA

VIERNES SANTO.

 

OBJETIVO.

Que los adolescentes desde su realidad, logren emprender los contenidos de la fe, para dar respuesta a sus interrogantes.

 

VER:

Formar diferentes equipos y representar un “colage” o dibujos, y plasmar los diferentes problemas del adolescente en su ambiente (familia, escuela, iglesia, amigos, etc.).

 


FAMILIA.

 

·        Incomprensión.

·        Desintegración

·        Falta de comunicación.

·        No les dejen hacer...

·        Falta de confianza.

 

ESCUELA.

 

·        MALTRATADOS.

·        Abusos sexuales.

·        Problemas con los maestros.

·        Intereses al dinero.

 

AMIGOS.

 

·        Desconfianza.

·        Intereses.

·        Libertinaje.

 

IGLESIA.

 

·        Indiferencia.

·        Vergüenza.

·        Criticas.

·        Malos ejemplos.

 

Ø     Se realiza una exposición en un periódico mural para presentarlo con sus conclusiones (se elige un secretario para que anote las conclusiones).

 

JUZGAR.

 

Hacer grupos de trabajo y reflexionar las siguientes citas biblicas:

 

ROMANOS  8  19-27

Mc   8  31-35

GF.   2  16

COL  1,21-23

 

 

Al terminar contestar las siguientes preguntas:

¿Qué te dice la palabra de DIOS según tu realidad al colage?

¿Y a que te invita su palabra 

 

Después de haber contestado las anteriores preguntas se realiza un plenario.

 

ACTUAR.

 

·        Elaborar una carta, confiándole a Cristo todos tus problemas.

·        En la sabana que cubrirá a Jesús en la marcha del silencio poner todas las cartas.

·        En la marcha del silencio cubrir a Jesús con esta sabana.

 

 

 

VIERNES SANTO.

 

REFLEXION DEL VIACRUCIS.

 

OBJETIVO.

Que el adolescente entienda y comprenda porque Cristo sufrió la pasión en el cuerpo y alma, que atreves de este entendimiento tengan la intención de glorificarlo en su vida y ayudando a su prójimo.

 

INTRODUCCION.

El viacrusis a sido una practica monótona en las pascuas adolescentes, por lo cual se propone el uso de una cruz para que el adolescente lleve a su vida la muerte de Jesús.

 

MOTIVACION.

Conocer al único amigo que murió por ti antes de conocerte.

 

MATERIAL.

Una cruz pequeña de madera por adolescente.

 

I ESTACION.

JESUS ES CONDENADO A MUERTE.

A cada adolescente se le entrega una cruz, entra la reflexión de que cuando Jesús no quería morir en la cruz (Mc 14 36) en este momento al adolescente no se le pregunta nada.
 

II ESTACION.

JESUS CON LA CRUZ A CUESTAS.

 

Si Jesús acepta la voluntad de su padre, hacer un compromiso con el adolescente para que acepte sus cualidades y defectos y decididos a llevar su cruz.
 

III ESTACION.

JESUS CAE POR PRIMERA VEZ.

 

El adolescente deberá tirar la cruz al piso. Deberá reflexionar “si Jesús se levanto tu porque no te levantas”. Hacer que todos levanten su cruz con el compromiso de renovar su vida.
 

 

 

 

 

IV ESTACION.

JESUS ENCUENTRA A SU SANTISIMA MADRE.

 

Reflexión: “Jesús no quería ver sufrir a su madre pero sabia que era necesario para poder salvarnos”. ¿ tu que estas dispuesto a hacer?
 

V ESTACION.

EL CRITERIO AYUDA A JESUS A LLEVAR LA CRUZ.

 

Que el adolescente ayude a su compañero a cargar la cruz y hacerle ver que deberá comprometerse a ayudar a toda persona que necesite de el.
 

VI ESTACION.

LA VERONICA LIMPIA EL ROSTRO DE JESUS.

 

Tratar de pintar la cruz antes de que limpien. Reflexión: “si DIOS te da la oportunidad de limpiar tu alma para salvarte porque están sucios.

 

 

VII ESTACION.

JESUS CAE POR SEGUNDA VEZ.

 

Eran nuestros sufrimientos que llevaban nuestros dolores.

Todos los que caminamos caemos por nuestra debilidad. Sin embargo debemos levantarnos para sacar nuestra cruz adelante.

 

VIII ESTACION.

JESUS CONSUELA A LAS MUJERES PIADOSAS.

 

Hacer una prueba de afecto a otra persona. Frente al dolor, lo importante es asumirlo y ayudar a los demás a superar los malos momentos.
 

IX ESTACION.

JESUS CAE POR TERCERA VEZ.

 

Dejar que los adolescentes tiren la cruz para que sea levantada por su compañero. Si ayudas a salir adelante a otra persona estas ayudando al designio de DIOS:

¿cuántas otras cosas no habremos sido nosotros mismos a causa de caidas de otras personas, reconozcamos que lo estamos haciendo al hermano, lo estamos haciendo a DIOS mismo.

 

 

 

X ESTACION.

JESUS ES DESPOJADO DE SUS VESTIDURAS.

 

Ha resistido todas las humillaciones por amor. En cambio tu adolescente eres capas de renunciar a tus comodidades con tal de seguir tu camino.

 

XI ESTACION.

JUESUS ES CLAVADO EN SU CRUZ.

 

Se les pide a los adolescentes tener una posición con las manos en forma de cruz para ver si soportan. “Jesús lo soporto”, todo por la salvación y tu ni siquiera eres capas de mantener una posición por un instante.
 

XII ESTACION.

JESUS MUERE EN LA CRUZ.

 

Jesús fue capas de morir por ti y salvarte tu eres capas de hacer lo mismo.
 

XIII ESTACION.

JESUS ES BAJADO DE LA CRUZ Y ENTREGADO A SU MADRE.

 

María acepta el dolor de recibir muerto a su hijo y en su hijo nacemos o volvemos a vivir todos nosotros.
Adolescente tu estarás dispuesto a hacer tuyo el dolor de una madre.

 

XIV ESTACION.

JESUS ES PUESTO EN EL SEPULCRO.

 

Ha valido la pena que Jesús haya muerto por ti en la cruz. Si crees que vale la pena porque no lo demuestras toma tu cruz y sigue el camino de la salvación.
 

  

DINAMICA DEL VIERNES SANTO.

 

MARCHA DEL SILENCIO.

 

OBJETIVO.

Que el adolescente asimile el dolor y la soledad de María por la muerte de Jesús.

 

El VER, JUZGAR, ACTUAR, EVALUAR Y CELEBRAR se verán en la marcha del silencio

 

Se recomienda que junto al cuerpo de Jesús (hay que recordar que la sabana que cubrirá a Jesús es la sabana utilizada en la reflexión de este mismo día) este presente María como tip se puede vestir una adolescente de la misma pascua o bien sacar una imagen del templo de María.

DINAMICA PARA EL SABADO SANTO

 

EL FUEGO DE TU INTERIOR

 

OBJETIVO

Que el adolescente viva y experimente la resurrección de Cristo dentro de el.

 

ACTITUDES : alegría, solemnidad y lecturas.

 

VER

Material


*dos cajas iguales


*un cuarto obscuro


*una cruz grande


*un reflector


*paleacates 


*cerillos


*pertenencias de los adolescentes

tiempo


*opcional dependiendo de los participantes

 

se participantes se mantienen afuera del salón y se les pide algo valioso o importante para ellos. Después ellos mismos los ponen en la caja.

Enseguida se les vendan los ojos y se pasan al cuarto obscuro. Se coloca uno frente al otro a una distancia determinada.

JUZGAR 

Estando adentro se les hace una serie de preguntas.

¿Cómo se imaginan a Jesús, su rostro, su boca, su pelo, sus manos, etc. Se les dan unos minutos para que el adolescente se lo imagine. Se hace otra pregunta, ¿deseas tocarlo, sentirlo?

Se le pide al participante que levante sus brazos para tocarlo ya que esta frente a el. Enseguida se quita el paleacate y se dan un abrazo.

A continuación se saca la segunda caja vacía y se pone en el centro.

A cambio de este encuentro se le va a dar algo importante y después pasa un participante y quema la caja que esta en el centro. Al consumirse la caja salen personas leyendo fragmentos de lecturas correspondientes a ese día, (características o significados, transparencia a los profetas de las lecturas).

 

ACTUAR

Después de esto al fondo estará la cruz y la caja de los objetos y con el reflector se iluminara.

Se les da una explicación de que Jesús renueva a través del fuego nuevo, y nosotros con él y nos invita a cambiar nuestra forma de vivir.
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