MOVIMIENTO "JOVENES AMIGOS DE XTO"

ESTATUTOS GENERALES J.A.X.

CAPITULO I

ORIGENES DEL MOVIMIENTO

Un grupo de muchachos del Colegio "San Agustín" de Lima, preocupados por vivir radicalmente el Evangelio y ayudar a otros a que descubrieran y vivieran, iniciaron un proceso de Madurez en la Fe y el Compromiso Cristiano, a través de Comunidades, con matiz Agustiniano.

Desde 1,970, ha sido acogida la invitación de ese primer grupo de Jóvenes, por otros muchos grupos de Jóvenes, quienes se han adherido y optado libremente por esta oferta.

Era la época de Medellín, que intentaba vivir el Concilio Vaticano II  desde la realidad histórica Latinoamericana. En este ambiente, nace la J.A.X., es decir,  el MOVIMIENTO DE LOS JOVENES AMIGOS DE CRISTO.
CAPITULO II

NATURALEZA Y FINES DE LA J.A.X.

A.0 .- NATURALEZA DEL MOVIMIENTO

Nuestro Movimiento esta constituido por jóvenes que, a partir de la pre-adolescencia y luego de un proceso de formación, seguimiento y compromiso cristiano, postulan a formar parte de la J.A.X., agrupándose en pequeñas Comunidades , llamadas "Grupos de Amigos en Xto" que con matiz Agustiniano, OPTAN vivir radicalmente el Evangelio, PARA HACER REAL Y EFICAZ EL AMOR DE DIOS EN MEDIO DE LOS HOMBRES A TRAVES DE LA COMUNIDAD, EN LA HISTORIA CONCRETA EN QUE VIVIMOS, ES DECIR AQUI Y AHORA.

San Agustín es para nosotros, fuente de Inspiración de la cual se nutre nuestro vínculo con la Orden Agustiniana (OSA).

LA J.A.X. NO SE MUEVE POR ESTRUCTURAS SINO POR MISTICA. Tiene una actitud dinámica sostenida por la Dialéctica del Amor, que la hace avanzar continuamente, según las interpelaciones de Dios en lo cotidiano.

A.1 TIPO J.A.X. DE COMUNIDAD

Con óptica agustiniana, intentamos Vivir, Celebrar y Comunicar nuestra Fe, al estilo de la primera Comunidad de los "Hechos de los Apóstoles ( Hch.2.42-47)
A.1.1.- 
Aspecto Psicológico:
 Las estructuras no definen nuestro estilo de Vida Comunitaria, sino que están al servicio de ella.

Nuestro tipo de Comunidad queda definido claramente por los objetivos comunes, las relaciones fraternas interpersonales y la Mística o Motivación, como vivencia real personal y comunitaria  de Cristo a través de la Caridad, en un proceso de Madurez personal y comunitaria.

A.1.2.- Aspecto Sociológico :

Nuestra Comunidad no se queda en sí misma, sino que busca vivir la Justicia con Caridad, comprometiéndose inmediatamente y gradualmente según sus posibilidades, a todo nivel ya sea personal, familiar, eclesial, laboral, social, integrándose críticamente a su realidad nacional y política según las opciones de la Iglesia Latinoamericana.

Nuestra utopía comunitaria es llegar a vivir como laicos, no sólo según criterios comunes, sino también compartiendo casa, economía, educación de los hijos, celebración de la Fe, servicio Eclesial y social en común a la luz del ejemplo de nuestro Padre San Agustín.

La Comunidad será auténtica en la medida que promueva y estimule la maduración de la persona. La persona será madura en la medida en que se dona a la Comunidad.

La Comunidad es el medio donde se nutre y profundiza nuestra Vocación Cristiana y la que acompaña el desarrollo de la vocación religiosa sacerdotal de alguno de sus miembros, cuando ésta se suscita.

A.2. MARCO DOCTRINAL DEL MOVIMIENTO

Nuestro marco doctrinal esta constituido por una Antropología Dinámica, una Mística Amorosa y una Pedagogía Personalizante y Liberadora, en el sentido de Puebla y Santo Domingo.

A.2.1. Antropologia Dinamica:

       (Perfil del Jaxista)

Las características antropológicas personales y comunitarias que intentamos alcanzar, se podrían sintetizar en:         UN HOMBRE LIBRE, INQUIETO, CRITICO, AMIGABLE, AMOROSO, COMUNITARIO, ORDENADO EN SUS AMORES, INTERIORIZADO, COMPROMETIDO CON SU REALIDAD Y ABIERTO A LA TRASCENDENCIA.
A.2.2. Mística

La relación dinámica entre las categorías de Mito y Utopía, (MITO: es la referencia histórica hacia donde tendemos dirigirnos ; UTOPIA: es la seguridad de poder realizar nuestro MITO, en algún instante de nuestra existencia), avivadas por el fuego del Amor,  alumbran nuestra Mística.

Todo el cúmulo de riquezas contenidas en la experiencia de Fe de la Iglesia, vistas con ojos agustinianos, constituyen la parte de nuestro Mito.

La Esperanza Final Escatológica de ver realizado el Reino de Dios, constituye nuestra Utopía.

La interacción entre la Fe (nuestro MITO) que nos ilumina y la Esperanza (nuestra UTOPIA) que nos atrae, despierta el Amor que nos mueve a hacer real y eficaz hoy, ese futuro que aguardamos, impulsados por la Gracia Amorosa de Dios.

La Síntesis de nuestra Espiritualidad que constituye nuestro Credo, que se va reformulando continuamente es:

"HACER REAL Y EFICAZ EL AMOR DE DIOS EN MEDIO DE LOS HOMBRES A TRAVES DE LA COMUNIDAD EN LA HISTORIA CONCRETA AQUI Y AHORA".

A.2.3. Pedagogía

Nuestra pedagogía es Personalizante y Liberadora: Personalizante en cuanto pretende, mediante un proceso, conducir a la persona y a los Grupos, hacia la Madurez de la Fe. Y es Liberadora, en la medida en que lleva a un conocimiento dinámico, crítico y real de su realidad, para transformarla a la Luz de la Fe y, al mismo tiempo, siendo estímulo para que otros asuman también, este reto. Este proceso visto desde la Ascética Agustiniana, se convierte en el "ORDO AMORIS" ( Orden de los Amores).

A.2.4. Metodología

Mediante un proceso grupal. a través de un cuestionamiento amoroso de la Problemática, Mística y Compromisos, se trata de alcanzar, sostenidos por la Gracia, una reacción primero en la persona y luego en el Grupo, para reforzar y continuar el seguimiento de Cristo Amigo, según nuestra Linea.

A esta metodología la denominamos : DIALECTICA DEL AMOR.
B.  FINALIDAD DEL MOVIMIENTO J.A.X.

B.1. A NIVEL PERSONAL :

Lograr la madurez humana y Cristiana logrando así, el Compromiso eclesial y social, con una mayor preocupación en las Parroquias Agustinianas.

B.2. A NIVEL COMUNITARIO:

Vivir radicalmente el Evangelio con una actitud profética testimonial, preocupándonos también en contagiar este mismo espíritu, por medio de "Jornadas de Amistad Cristiana (J.A.C.)", a otros jóvenes en nuestro medio actual, para que vivan el gozo de las Buena Nueva.

Asimismo, intentamos llegar a fundar las "Casas J.A.X.", lugares donde el Movimiento pueda encontrar los ambientes adecuados y donde se pueda desarrollar y vivir nuestros ideales.

Hacer de las Comunidades J.A.X., centros de crecimiento en la Maduración en la Fe y la formación de una vivencia cada vez más auténtica y comprometida EN Y PARA CRISTO, nuestro AMIGO.

CAPITULO III

PROCESO FORMATIVO J.A.X.

A. ASPECTO DE NUESTRA FORMACION

El cristianismo que intentamos vivir en la J.A.X. tiene por objeto, lograr la conversión global de la persona y del grupo. tanto en los aspectos internos de sus actitudes, como en su comportamiento externo.
Pretendemos que el cristianismo de los jóvenes que integran nuestro Movimiento, llegue a lo mas sublime de la facultad cognoscitiva, de tal manera, que los criterios que rigen su vida sean los de Cristo. En el aspecto volitivo, que la motivación fundamental de su vida este regida por Cristo; y desde el punto de vista afectivo, su escala de valores este informada y elaborada a partir de los valores evangélicos; de tal manera, que haya coherencia de palabra y obra en su comportamiento externo.

B.  AMBIENTES Y ETAPAS DE FORMACION

Intentamos un proceso formativo por medio de etapas de crecimiento humano y cristiano, a través del grupo J.A.X.. Los cuestionamientos que surgen en cada una de las etapas del proceso evolutivo, en las áreas de Problemática, Mística y Compromiso, se resuelven en el grupo a través de la metodología del Ver, Juzgar y Actuar.

El proceso de madurez personal y grupal, es acompañado por un Asesor o Guía designado por el Asesor General, y es llevado a cabo a través de una reunión grupal semanal según sean las necesidades de cada grupo.

Cada grupo tiene un retiro de formación y profundización al inicio del año, para responder a las necesidades que presente el grupo.

El Movimiento vivirá anualmente también un retiro que corresponda a las interpelaciones que Dios hace en ese momento. Este retiro no suple al que debe tener cada grupo.

El Asesor General dirige los objetivos de todo el movimiento y junto con los Asesores Mayores y Guías son quienes preparan y llevan a cabo la formulación tanto de las jornadas de profundización, así como todo tipo de actividades de formación del Movimiento.
El Asesor General es quien preside las reuniones de la Asamblea de Asesores, la cual se reúne mensualmente y en ella hay una parte formativa y otra informativa. En ella, se van desarrollando y evaluando los temas que corresponden a las necesidades de los Asesores de Grupo.

El Grupo de Coordinación General, en coordinación con los Asesores Mayores, programan anualmente los tiempos y cursos de formación del Movimiento.

Cada miembro de la J.A.X. es responsable de su propia formación, como la de su grupo y de la J.A.X. en su conjunto. Abierto a escuchar la Palabra de Dios y a las Interpelaciones que El lanza en su realidad concreta, busca realizar en su propia vida, así como nuestro Padre y Maestro San Agustín, la perfecta síntesis de Gracia y humanidad, de Acción y Contemplación, de Fe y de Obras, con la intersección de nuestra Madre, María Santísima.

C.- FUENTES DE NUESTRA FORMACION

Las fuentes principales de nuestra formación son: la Biblia,  San Agustín y los Documentos de la Iglesia.

Pedimos continuamente la Gracia y nos nutrimos de la Oración y de la práctica de los Sacramentos, inspirados en " Haz lo que puedas y pide lo que no puedas, y Dios hará que lo puedas" (San Agustín).

La  escucha de las interpelaciones de Dios a través de nuestra conciencia y de los signos de los tiempos, la Meditación, la práctica fervorosa de los Sacramentos y la efectiva y eficaz acción social, inclusive política, completan el círculo de nuestra formación.
La Reunión Comunitaria Grupal, es fuente de formación  e interpelación crítica personal, que a la luz de nuestra Mística, nos indica el camino que debemos tomar en cada momento para ser cada vez más un JOVEN AMIGO DE CRISTO.

La Misa Mensual de toda la J.A.X., las jornadas de preparación para Navidad y Semana Santa, las Asambleas Generales sirven para darle mayor fuerza a la Mística J.A.X..

La Reunión de las Comunidades en la Oración y en la Acción, la llamamos "ARGOLLA",y es donde se nutre nuestro Espíritu de los compromisos y testimonios de otros hermanos que están en el mismo camino, sirviéndonos de consuelo y aliento fraterno para proseguir con y para Cristo Jesús.

Es recomendable que cada miembro del Movimiento cuente con un Asesor Espiritual.

El Asesor General promueve y acompaña el proceso formativo de cada persona, grupo y del Movimiento en su conjunto, clarificando el camino y los criterios agustinianos que nos identifican.

CAPITULO IV

NUESTRA ORGANIZACION 

La J.A.X. no se mueve por estructuras sino por Mística, que es VIDA, tiene una estructura simple que está al servicio de la Comunidad y que se puede variar según las necesidades del Movimiento. Por ello cada acto del Movimiento debe ayudar a la Mística ha hacerse palpable y real.

Nuestra organización se proyecta en tres direcciones:

- Espiritual

- Estructural

- Moral

Estas tres direcciones se articulan formando un todo dinámico en el que, cada grupo y cada persona aporta con todo lo que es y recibe de acuerdo a sus necesidades, en relación con nuestra historia concreta.

A. LA ASAMBLEA GENERAL J.A.X.

Es la reunión de todos los integrantes de la J.A.X. y se constituye en la máxima autoridad del Movimiento, previa aprobación y consejo de nuestro Asesor General.

Dentro de ella intentamos ser "Buscadores de la Verdad y Realizadores del Bien". Por lo tanto lo que se busca es siempre servir más a los demás y no servinos de ellos. El Objetivo fundamental de estas Asambleas Generales son las de profundizar en la vivencia del Compromiso Cristiano, dándonos mutuamente ayuda específica de acuerdo a nuestras propias posibilidades; darnos cuenta y escuchar lo que nos pide Dios Padre, en la boca de nuestros hermanos de Comunidad e interiorizando las necesidades de nuestro Movimiento, siguiendo los lineamientos de nuestro Asesor General.También debemos aclarar que es una reunión donde los intereses que se ponen en juego no son egoístas, de estatus, sino por el contrario, son intereses Santos que nos llevan a vivir más al servicio de los demás.
Convocatoria:

La Asamblea General es convocada normalmente los 08 de Diciembre ( Día de la Inmaculada) para evaluar el periodo pasado y elegir al nuevo Grupo Coordinador;  y los 28 de Agosto ( Día de San Agustín ) para evaluar a mitad de año el Plan del Grupo Coordinador y proponer sugerencias.

Asimismo se puede convocar a Asambleas Generales a través del Grupo de Coordinación y con la Aprobación de la Asesoría General, en los siguientes casos:

O- Por motivos de máximo interés para el Movimiento.

O- A solicitud  de una Asamblea Local.

O- A solicitud de la Asamblea de Asesores de Grupo.

O- A solicitud del 30% o más del total de grupos de la J.A.X..

O- A la sola solicitud de la Asesoría General.

CONFORMACION

La Asamblea General está compuesta por la mayoría de Grupos del Movimiento. La moderación está a cargo del Grupo Coordinador, quién delega esta función a uno de sus miembros. La Asamblea General está presidida por el Asesor General, en compañía de los Párrocos presentes y los Asesores Mayores.

PREPARACION

Cada Grupo prepara con una anticipación de 30 dias, los temas a tratar, de acuerdo a la programación anual elaborada por el Grupo de Coordinación y el Asesor General, según agenda establecida y comunicada oportunamente a cada grupo.

En un sentido práctico espiritual, la vida comunitaria de Fe, Compromiso y la Oración, sirven para preparar el ambiente Fraterno de escucha y de compromiso, que en ella se vivirá.
CONTENIDOS

Las partes que debe tener cualquier reunión J.A.X. en común, deben ser tres: primera INFORMATIVA, donde se ponen en común las problemáticas y las ideas de las personas y grupos, y donde lo que se persigue es, comunicar y compartir nuestras realidades, con la finalidad de posteriormente brindarnos mutua ayuda. La segunda es la parte FORMATIVA, iluminadora, clarificadora, que centra y orienta las diversas experiencias , ideas e iniciativas tamizándolas a la Luz de la Palabra de Dios y de la riquísima experiencia de Fe de la Iglesia, según la visión Agustiniana. Y la tercera parte es la parte de CONCLUSIONES , compromisos, la cual sirve para adoptar las decisiones y medidas que comprometan a todo el Movimiento, a cada vez mas profundizar tanto en su compromiso personal, comunitario y eclesial. En este sentido, ésta debe ser aprovechada para explicitar nuestra Mística , para cada vez profundizar en la Vivencia Comunitaria Fraterna e integradora de CRISTO AMIGO.

Cada fin de año, se reúne la Asamblea General, para evaluar el desarrollo de sus actividades durante el periodo pasado, tanto como Grupo de Coordinación  así como a nivel de todas los Grupos J.A.X., luego de lo cual, debe dar las sugerencias para los planes generales del próximo año y elegir a un nuevo Grupo Coordinador.

La Asamblea General siguiente, aproximadamente a mediados de Enero siguiente, sirve para aprobar el nuevo plan Anual presentado por el nuevo Grupo de Coordinación con la aprobación del Asesor General. A su vez cada grupo presente, entrega su plan individual anual.
FACULTADES Y OBLIGACIONES

Es derecho y deber de cada miembro de la J.A.X., participar con voz y voto dentro de la Asamblea General.

Los acuerdos se toman con mayoría de los votos de los miembros presentes.

Las decisiones y acuerdos que se toman en la ASAMBLEA GENERAL, OBLIGAN POR IGUAL A TODOS LOS MIEMBROS DE LA J.A.X.,  y son publicados en los órganos de información pertinentes.

B. EL ASESOR GENERAL J.A.X.

DEFINICION

Es aquel Sacerdote que, en nombre de CRISTO  y la Iglesia, activa espiritualmente a todo el Movimiento J.A.X..

En la actualidad nuestro primer Asesor General es el Padre EUGENIO ALONSO ROMAN (O.S.A.).
Funciones Internas:

Dentro del Movimiento, realiza las funciones de animación espiritual y pastoral. Cohesiona, orienta , evalúa y replantea los objetivos del Movimiento. Ilumina y ayuda a reflexionar, dentro del pensamiento de la Iglesia y el Espíritu Agustiniano.

Para que el Movimiento J.A.X. de las máximas garantias a la persona, ante la familia, la parroquia, la Iglesia y la Orden Agustina, el Asesor General es el que en todo caso extremo, toma decisiones en casos de Conciencia de Fe y Moral.
Funciones Externas

Es el responsable del Movimiento ante la Jeraquía, la Orden, la Parroquia y los Padres de Familia.

En aquellas parroquias donde trabajamos, nos incorporamos a la Pastoral Juvenil Parroquial y por ello participamos activamente de las actividades que en ella se realizan de acuerdo a nuestro estilo y en coordinación con el Párroco. El Párroco anima y vela por la Fe y Moral del Movimiento en su Parroquia, por lo que en el Movimiento se le considera Asesor General de Sede y en lo que se refiere al orden estructural, coordina con el Asesor General.

C. LA ASAMBLEA LOCAL

DEFINICION

Es la reunión de todos los miembros de la J.A.X., en un determinado sector o localidad donde se lleva a cabo nuestro Movimiento, ya sea parroquia, Colegio o barrio. Tiene designados por decisión directa del Asesor General, uno o más Asesores Mayores, que lo representarán en sus funciones.

Se rige por los mismos Estatutos Generales J.A.X., vive con el mismo espíritu, desarrollando las actividades que le competen en su jurisdicción. Tiene por objeto  adecuar los acuerdos tomados en las Asambleas Generales J.A.X.. Es Presidida por el Asesor General y/o por los Asesores Mayores, y cuenta con la presencia de un representante del Grupo de Coordinación General. En esencia , mantiene la misma organización y funciones básicas J.A.X., y las modificaciones que en ella se realizan, están de acuerdo a las exigencias del lugar donde se encuentran y cuentan con la debida aprobación del Asesor General y de su homólogo el Párroco o Director de Colegio, según sea el caso.

D. EL ASESOR MAYOR J.A.X.

DEFINICION

Es aquel miembro de la J.A.X., designado directamente por Asesor General y como laico, de acuerdo a su vida de Fe y de Compromiso Cristiano, a su experiencia dentro de nuestro Movimiento, a su preparación en el campo humano Cristiano y específico del Movimiento, a su aceptación y su vocación de servicio por los Grupos.

Realiza en estrecha coordinación con el Asesor General, las veces de este en un determinado ámbito local.

FUNCIONES

Tienen los mismos atributos que le confieren los Estatutos al Asesor General, para el lugar donde actúa. Sin embargo, no puede tomar decisiones, en cuanto se refiere a materias de Fe y Moral, al margen del Asesor General.

E. LA ASAMBLEA DE ASESORES J.A.X.

DEFINICION

Es la reunión de crecimiento de todos los Asesores o Guías de Grupos J.A.X.

Tiene tres momentos al igual que la Asamblea General, siendo su finalidad específica la profundización , crecimiento y coordinación de iniciativas para propiciar el crecimiento de los Grupos a los que sirven.

Tiene su propio reglamento y obedece a una programación anual establecida de acuerdo a las necesidades y exigencias que se perciben en común. Está presidida por El Asesor General y/o Asesor Mayor.

La Asamblea de Asesores esta sometida a las decisiones adoptadas en la Asamblea General.

La Asamblea de Asesores, es quien prepara, tanto los contenidos de las Jornadas y Tiempos Fuertes, así como los Cursos, previa aprobación de la Asesoría General . También tiene la función de preparar a los Auxiliares de Jornadas.

F. EL GRUPO COORDINADOR J.A.X.

DEFINICION

Es aquel Grupo del Movimiento que, con una antiguedad no menor de dos años, se propone servir a toda la Comunidad J.A.X. y es elegido para tal fin, en Asamblea General J.A.X..

Su Finalidad es el Coordinar y centralizar las necesidades logísticas y operativas de los Grupos J.A.X.

Las Actividades que coordina  estan divididas en dos sectores:

SECTOR OPERACIONES

- Funciones  Secretaria e información.

             Economía.

             Organización.

             Logística.

SECTOR FORMACION

- Funciones  Integración.

             Relaciones Externas.

             Liturgia y Jornadas.

El Grupo provee de un encargado para cada función , tratando de cubrir lo máximo posible. En caso de no cubrir la totalidad de funciones, busca apoyo en otros Grupos. Dentro de cada función, el Grupo Coordinador, se encarga de la animación y programación operativa, más no necesariamente la realización especifica de las actividades. Brinda una supervisión detallada, a fin de lograr, una eficiente y eficaz actividad, sin olvidar nunca que CRISTO AMIGO es el que obra, a traves de nosotros.

Ellos programan, de acuerdo a las coordinaciones con la Asesoría General, Asamblea de Asesores y la Asamblea general y en especial con los Grupos, las diversas actividades generales J.A.X. en todo el año, siempre velando que no existan dispersiones de fuerzas entre los planes preparados; asi mismo debe servir de nexo integrador entre toda la J.A.X..

Al final de su periodo , puede ser reelegido para otro periodo anual.
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