Propuesta para el trabajo en grupo de Adolescentes con Síndrome de Asperger
Asociación Asperger Andalucía

Estimados padres de familia:

Después de las intervenciones que tuvieron los adolescentes con Síndrome de Asperger en la charla sobre Adolescencia y Sexualidad que se dio el día 30 de octubre para los padres de la Asociación Asperger Andalucía en las instalaciones de la ONCE, descubrí la necesidad de estos jóvenes para compartir sus vivencias y sentimientos. Analizando sus intervenciones me encontré con su deseo de ser escuchados y de intercambiar con otros su enriquecida y peculiar forma de analizar y percibir el mundo que los rodea. 

Esto creó en mí más deseos de seguir estudiando y trabajando para poder entenderlos y brindarles herramientas y estrategias para mejorar su comprensión sobre el mundo en que vivimos. 

Los invito a ustedes a formar parte de una nueva aventura en la que abordemos las dificultades de relación a través de grupos terapéuticos. Estos grupos les pueden servir como marco de referencia social para desenvolverse en su medio con cierta soltura y alcanzar una vida más autónoma. 
Objetivos generales del proyecto:

· El objetivo primordial de estos grupos de socialización  será encaminado a brindarles estrategias explícitas para la interacción con otros basadas en el respeto a las diferencias y la tolerancia.
· Así mismo se trabajarán con  objetivos que ellos mimos propongan lo que puede generar situaciones sociales en las que fomentemos la toma de decisiones en grupo y donde las actuaciones de un individuo repercutan de forma directa en cada uno de los miembros del grupo.
· También se fomentarán las sesiones en las cuales se hable del síndrome para aumentar el conocimiento sobre las características del mismo y exista un intercambio de vivencias en donde se vean reflejadas las distintas estrategias que cada individuo ha utilizado ante distintas situaciones que han afrontado a lo largo de su vida.
· Se trabajar con la tolerancia haciendo hincapié en las diferencias de cada individuo para llegar a aceptar y respetar  distintas formas de pensar y de actuar.
· También se fomentará la autorreflexión y las críticas constructivas hacia uno mismo y los demás.


Es importante mencionar que cada individuo puede reaccionar de forma distinta ante los grupos y por ello los objetivos que se alcancen dependerán de las necesidades básicas de cada uno.  Por esta razón  cada familia encontrará distintos beneficios de estos grupos de trabajo terapéutico. De igual forma se plantearán objetivos individuales dependiendo de  las prioridades y deseos de cada persona.

Las sesiones se realizarán  todos los sábados a partir de las 10 de la mañana con una hora y media de duración. El número máximo de personas por grupo será de 5 y el mínimo de 3 integrantes. 


Los grupos estarán divididos por edades, pero también debemos tomar en cuenta cada caso pues puede haber ciertas excepciones. En principio los periodos que sugiero comprenderán a chicos de  entre 10 a 15 años y  de 15 a 20 años.

El coste por niño será de 10 euros si son miembros de la Asociación Asperger Andalucía y de 15 euros para aquellos que no estén asociados.

Me despido de ustedes con un cordial saludo.
Atentamente

Elisa Marcos Buch
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