AS APARIÇÕES CONTINUARÃO

Nossa Senhora falou aos videntes que essas aparições Suas em Mediugórie são as últimas na terra. Este tempo que estamos vivendo é o tempo de combate das almas. As pessoas não são obrigadas a acreditar nas aparições.

Às videntes Ivanka e Miriana, Nossa Senhora prometeu aparecer-lhes até o final de suas vidas aqui na terra. Os jovens afirmam que, mesmo depois de se iniciarem os segredos, Ela continuará aparecendo, porém não mais diariamente como agora.

Em 2 de maio de 1982, Nossa Senhora disse: 

Eu vim chamar o mundo à conversão pela última vez. Depois disso, não mais aparecerei nesta terra. Porque, depois do fim das aparições de Mediugórie, não mais haverá aparições verdadeiras sobre a terra; apenas algumas aparições falsas.

A RÚSSIA

Em outubro de 1981, Nossa Senhora citou o povo russo como o que mais glorificará a Deus. Que o ocidente progrediu muito no processo da civilização, mas se comporta como se tivesse feito tudo por si, sem Deus.

OUTRAS RELIGIÕES
Nossa Senhora afirma que Deus não exclui ninguém e pede-nos para respeitar todas as pessoas na sua fé. Diz Ela que Deus dirige todas as confissões religiosas como um rei a seus súditos através de seus ministros. Nossa Senhora enfatiza que Jesus Cristo é o único mediador da salvação.

Uma vez, respondendo a um dos videntes, Ela disse:

Veja que todas as aparições acontecem na Igreja Católica. Isso deve dizer muito a você. 

Em Mediugórie têm chegado peregrinos de todos os credos: católicos, muçulmanos, ortodoxos, inclusive ateus.

O PAPA

No início de novembro de 1981, durante uma aparição na casa da Maria Pavlovic’, Nossa Senhora tinha em uma das mãos a foto do Papa, que estava na parede da sala. Os videntes não viram Nossa Senhora tirá-la, porque, sempre à chegada dEla, eles não mais vêem a parede. Nossa Senhora abraçou a foto e perguntou-lhes se sabiam quem era ele. Então Ela disse-lhes ser o pai deles e pai de todos. Nossa Senhora disse para guardar a foto e rezar pelo Papa.

Em maio de 1982, Nossa Senhora voltou a falar-lhes sobre ele. Disse que os seus inimigos queriam matá-lo, mas Ela o protegera. Nesse dia, durante a aparição, os jovens viram o Papa coberto de sangue, e muito fraco.

CURAS FÍSICAS E ESPIRITUAIS
São acontecimentos que não podem ser explicados de forma natural, porque contrariam todas as leis naturais, tais como curas repentinas ou julgadas impossíveis pela ciência. Por vezes, são soluções de casos complicados e difíceis, onde se vê claramente a intervenção de Deus. Em todos os casos, cabe à ciência, depois de acurados exames e controles, estabelecer o seu caráter extraordinário.

Maria, como Jesus, tem compaixão e ardente desejo de socorrer os que sofrem. Uma vez disse: 

Tenham uma fé firme, rezem e jejuem e eles serão curados. Sejam pacientes e rezem pela cura (26.11.81). 

Rezem por todos os doentes. Creiam firmemente... Muitos doentes pensam que basta vir aqui para serem imediatamente curados. Alguns deles não crêem nem mesmo em Deus, quanto mais nas aparições, e pretendem receber ajuda da Gospa (9.2.82).

Para obter a cura dos doentes, é muito importante fazer as seguintes orações: Rezar o Creio, 7 Pai-Nossos, Ave-Marias e Glórias e jejuar a pão e água. Faz bem impor as mãos sobre os doentes e rezar. É bom ungir os doentes com óleo santo (unção dos enfermos como manda a Igreja). Nem todos os sacerdotes têm o dom da cura. Para desenvolver este dom, os sacerdotes devem rezar com perseverança e crer firmemente (25.7.82).

Devem crer e rezar. Eu não posso ajudar a quem não reza e não se sacrifica. Os doentes, e também os que têm boa saúde, devem rezar e jejuar pela mesma intenção, e maiores serão as graças e a misericórdia de Deus (18.8.82). 

Numerosas curas ocorrem continuamente, por vezes durante as aparições, ou então durante a Missa ou oração pelos doentes. Já se encontram documentados e registrados no escritório paroquial de Mediugórie mais de 600 casos de cura física, abrangendo os mais diversos tipos de doenças.

Em Mediugórie, diariamente, após a Santa Missa vespertina, reza-se pelos doentes: pelos que vão a Mediugórie ou por lá passaram, por aqueles que não podem estar presentes e também pelos desconhecidos e esquecidos. 

Todos recebem algo de Mediugórie. São muitíssimos os que passam a ter uma fé mais viva e se convertem. Essas são as curas escondidas, porém, mais importantes: as do coração. Outros reencontram a paz na família, no trabalho, com os vizinhos. 

Em 22 de junho de 1985, Nossa Senhora ditou a Iélena esta oração por um doente:

Ó meu Deus, aqui está este doente diante de Vós. Ele veio pedir-Vos o que deseja e que considera como a coisa mais importante para si. Vós, ó meu Deus, fazei penetrar em seu coração estas palavras: O importante é a saúde da alma!

Ó Senhor, que se cumpra nele a Vossa vontade completamente e, se desejais que se cure, seja-lhe concedida a saúde; mas sendo outra a Vossa vontade, que ele saiba carregar a cruz.

Peço-Vos também por nós, que intercedemos por ele; purificai os nossos corações para que nos tornemos dignos de transmitir a Vossa santa misericórdia.

Protegei-o e aliviai a sua dor, que nele seja feita a Vossa vontade; que, através dele, seja revelado o Vosso Santo Nome. Ajudai-o a carregar a sua cruz com coragem.

A CRUZ DO KRIZEVAC
Uma altíssima cruz de cimento, que domina toda a região, foi erigida em 1933 no monte Krizevac' pelos habitantes de Mediugórie, por orientação do seu pároco, em comemoração aos 19 séculos da morte e ressurreição de Jesus Cristo e em agradecimento pelo que Deus fizera à gente daquele lugar. Contam os habitantes de Mediugórie que, a cada ano, fortes temporais causavam grandes estragos nas plantações. Então o pároco de Mediugórie convidou os fiéis a construir a Cruz, e pediram ao Senhor para os livrar daqueles flagelos. Agora, dizem, depois da construção da Cruz, nunca mais perderam suas lavouras.

Desde então, a cada ano, no domingo depois de 8 de setembro, próximo à festa da Exaltação da Santa Cruz, celebra-se a Missa lá em cima, para uma grande multidão. Com as aparições de Nossa Senhora, o Krizevac’ tornou-se lugar de oração para milhares de pessoas que sobem ali, freqüentemente descalças. Quantos encontraram Deus depois desta dura subida!

Agora, às sextas-feiras, os fiéis sobem aquela montanha rezando a Via-Sacra dirigida por um sacerdote de Mediugórie. Ao longo da subida, foram dispostos painéis em bronze para ajudar os féis na meditação das estações. A trilha íngreme e estreita foi, com o passar dos anos, alargada pelos pés dos milhões de peregrinos que sobem à montanha, muitos deles descalços.

Em 30 de agosto de 1984, Nossa Senhora falou sobre a sua construção: 

Também a Cruz (do monte Krizevac') fazia parte dos desígnios de Deus, quando vocês a construíram. Particularmente neste dia, subam ao monte e rezem diante da Cruz. Preciso da oração de vocês

A CRUZ AZUL

Essa Cruz está localizada no flanco do Podbrdo, próximo à Casa do Belga. Quando no início das aparições a polícia havia proibido a subida ao Podbrdo, os videntes passavam, ao acaso, por ali, quando a Gospa lhes apareceu de repente. Ali rezaram e cantaram, enquanto os policiais, à sua procura, passavam por perto, sem perceber a sua presença, como se fossem cegos e surdos. Desde aquele dia, a Gospa freqüentemente aparecia-lhes naquele lugar, mas nunca a polícia os descobriu. Alguém, depois, erigiu esta cruz no lugar e a pintou de azul. Não foi Nossa Senhora quem escolheu a cor.

O CÉU, O INFERNO E O PURGATÓRIO
Em 1981, no Dia de Todos os Santos, Nossa Senhora mostrou aos videntes o Paraíso. Dizem que o Paraíso é de uma beleza inexprimível, com uma legião de anjos e de santos.

Naquele dia, Ivanka viu, no Céu, sua mãe e uma pessoa conhecida. 

Quatro dias depois, durante uma aparição, Nossa Senhora desapareceu e diante deles puderam ver o Inferno. Era horrível, indescritível, parecia um mar de fogo, onde moviam-se figuras negras e estranhas. As pessoas que lá chegavam tinham o aspecto humano, mas eram, logo, totalmente transformadas em monstros a blasfemar o tempo todo. Havia gente estranha com chifres e rabos, repugnantes, todas escuras, como demônios. Viram uma moça loira com cabelos longos e chifres, sofrendo no fogo, e rodeada por demônios a saltar. Dois dos videntes, com medo, não quiseram ver. Nossa Senhora respeitou sua liberdade. 

Cerca de quinze dias mais tarde, Nossa Senhora apareceu a Vicka e a Iakov, na casa deste, dizendo que os levaria ao além. Tiveram medo. Iakov começou a chorar e a gritar. Dizia ser filho único, não podendo ir; que a Vicka fosse sozinha. Nossa Senhora nada disse e Se pôs entre os dois. Olhando para eles, tomou Vicka pela mão direita e Iakov pela esquerda. Começaram a sair do chão. Atravessaram o teto da casa, que desapareceu, começando a afastar-se. Parecia que cada vez subiam mais alto. Logo no início da sua subida, também a terra desapareceu e queriam chegar logo ao Céu. Eles afirmam ser como diz São Paulo: O que os olhos humanos jamais viram nem os ouvidos escutaram. Tudo estava inundado por uma luz esplendorosa: as pessoas, as flores, os anjos. Descrevem o Céu como um lugar de alegria e muita luz, onde as pessoas, todas jovens e formosas, passeiam, cantam e rezam. A cor de suas vestes era indescritível, nas tonalidades amarela, vermelha e branca. Viram muitas flores e alguns anjos sobrevoando. Tudo estava repleto de extraordinária alegria. Não podiam ver o fim. Era como olhar para o mar. Onde eles estavam com Nossa Senhora havia um corredor com uma porta, diante da qual havia um homem. Nossa Senhora disse-lhes que nem todos podiam entrar por ela, sendo necessário um salvo-conduto. Todos deviam passar por um corredor. 

O Purgatório, um espaço sombrio, pleno de trevas, entre o Paraíso e o Inferno, onde mal vislumbrava-se os semblantes pálidos daqueles que ali se encontravam. Estava cheio de algo parecido com cinza. Era assustador. Nossa Senhora disse-lhes: ali é o lugar onde as almas se purificam; é preciso rezar por elas. Somente as nossas orações, sacrifícios e a graça de Deus podem libertá-las de lá. Tudo aquilo era terrível.

Nossa Senhora explicou: Mostro-lhes o Céu e o Inferno para que vejam a recompensa preparada por Deus para os que O amam e a punição reservada aos que O ofendem. 

Depois, voltaram para a terra e Nossa Senhora os deixou onde os apanhara. Despedindo-se deles, partiu, sem ninguém os ver, ao chegar. A mãe de Iakov, em vão, procurava-o por toda a parte. Iakov estava cansado e com o rosto inchado. Aos poucos, foram-se recompondo e acalmando. A mãe de Iakov perguntou-lhes onde tinham-se metido mas, quando viu o aspecto do filho, começou a chorar. Logo depois tudo voltou ao normal. Aí chegaram os vizinhos e eles contaram o ocorrido para todos; mereceram crédito, pois, pelo aspecto dos seus rostos, viram que algo de extraordinário acontecera. 

Miriana conta ter visto no Purgatório pessoas sofrendo até mesmo flagelos físicos.

AS MENSAGENS
No dia 24 de agosto de 1981, muitas pessoas em Mediugórie, inclusive Pe. Iozo Zovko, viram uma grande inscrição na montanha do Krizevac’. A palavra MIR apareceu em grandes letras incandescentes. MIR, em croata, é PAZ. Esta é a mensagem central de Mediugórie.

As mensagens são destinadas à paróquia e ao mundo inteiro. Nada apresentam de novo, além do que já está contido no Evangelho.

Nossa Senhora tem pedido, com insistência, o retorno das pessoas a Deus, porque muitos O esqueceram. Esse retorno só é possível através da conversão, que é, em primeiro lugar, crer em Deus e, depois, reconciliar-se com Ele e com os irmãos.

Assim, esse período tão longo das aparições serviram para que Nossa Senhora proclamasse as grandes mensagens e acordasse as pessoas do estado de torpor em que se encontram. As cinco mensagens principais são: paz, oração, conversão, jejum e confissão. Também é uma grande mensagem a presença diária da própria Nossa Senhora em Mediugórie que, com doçura, ensina-nos o Evangelho, chamando-nos à santidade. Dentro das grandes mensagens, há também o chamamento à fé na realidade de além morte: paraíso, inferno e purgatório e na existência do demônio com suas obras enganosas que conduzem à morte.

Como Mãe, realiza uma missão de evangelização universal e ecumênica. Fala-nos com firmeza: Vivam seriamente as mensagens. Deus não vem por brincadeira! Miriana disse: É preciso anunciar ao mundo a esperança, mas, ao mesmo tempo, a realidade da vida e a seriedade dos acontecimentos que nos esperam. 

Nossa Senhora pede que todos nós A ajudemos, com orações e sacrifícios, na realização dos planos de Deus. Como resposta ao Seu pedido, formaram-se Grupos de Oração em Mediugórie e por toda parte do mundo, baseados na espiritualidade de Mediugórie. No final de fevereiro de 1984, Nossa Senhora disse, através de Iélena, que desejava ver toda a paróquia em volta da Eucaristia.

De 1º de março de 1984 até janeiro de 1987, Nossa Senhora dava uma mensagem por semana, a cada quinta-feira. A partir de 25 de janeiro de 1987, até nossos dias, a mensagem é concedida no dia 25 de cada mês, através da vidente Maria Pavlovic'. 

Em 22 de novembro de 1988, Nossa Senhora disse:

Vivam na humildade todas as mensagens que transmiti. Desejo que vocês sejam os mensageiros da paz. 

PAZ

Desde a primeira aparição, Nossa Senhora se apresenta como a RAINHA DA PAZ, fazendo da paz o tema de muitas mensagens, repetidas com insistência, para fazer-nos entender sua necessidade e importância.

Paz, paz, paz! Reconciliem-se! Somente paz. (26.6.81)

Sem oração não existe paz. Por isso, recomendo a vocês, queridos filhos, rezarem pela paz, diante da Cruz. (6.9.84) 

Hoje, Eu os chamo à Paz. Vivam-na em seus corações e ambientes, para que todos possam conhecer a Paz que não provém de vocês, mas de Deus. Filhinhos, hoje é um grande dia! Alegrem-se Comigo, celebrem o nascimento de Jesus na Minha Paz: a Paz com a qual Eu vim, como Mãe de vocês, Rainha da Paz. Hoje Eu lhes dou Minha bênção especial; levem-na a cada criatura, para que cada um receba a Paz. (25.12.88)

Deus permitiu-Me construir, com Ele, este oásis de Paz. Desejo convidá-los a conservá-lo, para que seja sempre puro. Existem aqueles que, com o seu desinteresse, destroem a paz e a oração. Convido-os a testemunhar e a ajudar, com a sua vida, a manter a paz. (26.6.86) 

CONVERSÃO

A conversão é o ponto de partida para colocar-nos no caminho que leva a Deus depois que, com o pecado, O afastamos. É o passo decisivo para restituir a paz a si próprio e ao mundo.

Convertam-se, vocês da Paróquia: é este o Meu segundo desejo. Assim, vocês ajudarão a todos aqueles, que aqui vierem, a se converter. (8.3.84)

Hoje, desejo envolvê-los com o Meu manto e conduzi-los, a todos, pelo caminho da conversão. Queridos filhos, peço-lhes, dêem ao Senhor todo o seu passado, todo o mal que se encontra acumulado em seus corações. Desejo que todos vocês sejam felizes, mas, com o pecado, nenhum poderá sê-lo. Por isso, queridos filhos, rezem; na oração, conhecerão a nova estrada da alegria. A alegria manifestar-se-á em seus corações e, assim, poderão ser felizes testemunhas daquilo que Eu e Meu Filho desejamos de cada um de vocês. Eu os abençôo. (25.2.87) 

Desejo, queridos filhos, chamá-los, a todos, à conversão total, a fim de que a alegria habite em seus corações. (25.6.90)

ORAÇÃO

Nenhuma expressão se faz mais suplicante nas palavras da Virgem do que esta: rezem, rezem, rezem. A oração é o laço que nos une a Deus. É uma resposta à grande sede que Deus tem do homem, a ponto de reencontrá-lo nas relações de intimidade com Ele. Nesse sentido, Nossa Senhora ressalta a oração como gesto de união do coração com Deus, também através das palavras tradicionais.

Sem oração não existe paz. Por isso, recomendo a vocês, queridos filhos, rezarem pela paz, diante da Cruz. (6.9.84) 

Hoje, quero dirigir-lhes este convite: REZEM, REZEM, REZEM! Na oração, vocês experimentarão uma imensa alegria e encontrarão a solução para todas as situações difíceis. Obrigada pelo progresso que vocês estão fazendo na oração! Cada um de vocês é caro ao Meu coração. Agradeço a todos aqueles que incrementaram a oração em suas famílias. (28.3.85) 

Hoje, como nunca, convido-os à oração. Que a sua oração seja oração pela paz. Satanás é forte e deseja destruir não só a vida humana, mas também a natureza e o planeta em que vocês vivem. Por isso, queridos filhos, rezem para poder se protegerem, por meio da oração, com a bênção da paz de Deus. Deus enviou-Me a vocês, para ajudá-los. Se quiserem, apeguem-se ao Rosário. Somente o Rosário pode fazer milagres no mundo e em suas vidas. Eu os abençôo e permaneço com vocês enquanto Deus o desejar. Obrigada, porque vocês não irão trair a Minha presença aqui. Obrigada, porque a sua resposta serve ao bem e à paz. (25.1.91) 

Hoje peço-lhes que renovem a oração em suas famílias, a fim de que cada família se torne alegria para o Meu Filho Jesus. Por isso, queridos filhos, rezem e dediquem mais tempo a Jesus e assim serão capazes de aceitar tudo: as doenças, as cruzes, até mesmo as mais pesadas. Eu estou com vocês e desejo acolhê-los no Meu Coração e protegê-los. Vocês, porém, ainda não se decidiram. Por isso, queridos filhos, peço-lhes que rezem para que, através da oração, permitam-Me ajudá-los. Meus queridos filhinhos, rezem para que a oração se torne o seu alimento diário. (25.1.92) 

JEJUM 

É o instrumento do corpo para converter o coração. É a purificação do homem inteiro, nos seus sentidos e nos seus gestos, para libertá-lo, através da renúncia, da escravidão do pecado e de Satanás, seu maior artífice.

Orações repetidas e jejum atenuam o castigo de Deus. (6.11.82)

Gostaria de que as pessoas, no dia de hoje, rezassem Comigo. E que rezem o máximo possível! Que, além disso, jejuem nas quartas-feiras e nas sextas-feiras; que, todos os dias, recitem pelo menos o Rosário: os Mistérios Gozosos, Dolorosos e Gloriosos. (14.8.84)

Hoje peço a vocês que rezem pela paz. Neste tempo a paz está ameaçada, de um modo particular. Eu peço que renovem o jejum e a oração em suas famílias. Queridos filhos, Eu quero que percebam a seriedade da situação e que muito daquilo que vai acontecer depende de suas orações. Mas vocês rezam pouco. Queridos filhos, Eu estou com vocês e peço que, com seriedade, comecem a rezar e a jejuar como nos primeiros dias da Minha vinda. (25.7.91) 

O melhor jejum é a pão e água. Através do jejum e da oração, pode-se parar a guerra, pode-se suspender as leis da natureza. Esmola não substitui o jejum. Aqueles que não são capazes de jejuar podem, algumas vezes, substituí-lo pela oração, esmola e confissão; mas todos devem jejuar, exceto os doentes. (21.7.82)

VIDA SACRAMENTAL - Eucaristia e Confissão Mensal

É uma das mensagens mais fortes de Nossa Senhora, para fazer com que Cristo cresça em nossas vidas e possamos trilhar o caminho da santidade, necessário ao crescimento da fé e ao seu testemunho.

Nossa Senhora pediu para rezarmos ao Divino Espírito Santo, antes da Missa. Pediu que vivêssemos a Santa Missa como a mais alta forma de oração e o centro de nossas vidas. A Missa é o momento mais importante e o mais santo. Precisa-se estar preparado e puro para receber Jesus com grande respeito. Nossa Senhora chora porque as pessoas não respeitam suficientemente a Eucaristia. A Mãe de Deus está triste e chora, principalmente, porque não vemos a extrema beleza do mistério da Missa. Em uma mensagem dada em 1983, Ela disse:

A Missa é a maior oração a Deus. Vocês jamais serão capazes de entender sua grandeza. É por isso que vocês precisam ser perfeitos e humildes durante a Missa e preparar-se para ela com diligência. 

Convido-os a viver a Santa Missa. Muitos de vocês experimentaram a sua beleza, mas existem aqueles que não vêm (à Missa) voluntariamente. Eu escolhi vocês, queridos filhos, e Jesus, na Santa Missa, dá a vocês as Suas graças. Por isso, vivam conscientemente a Santa Missa e a sua vinda (para dela participar) seja plena de alegria. Venham com amor e acolham, em vocês, a Santa Missa. (3.4.86)

Em Mediugórie, Nossa Senhora recomenda a confissão mensal.

A confissão mensal será o remédio para a Igreja do Ocidente. (6.8.82)

Vocês, filhinhos, não podem conseguir a paz se não estiverem em paz com Jesus; por isso, convido-os à confissão, a fim de que Jesus seja a sua verdade e a sua paz. (25.1.95) 

A BÍBLIA

Pe. Iozo disse que, como sacerdote, já viu muitas mães chorando durante o enterro de seus filhos, mas nunca viu uma mãe tão triste como a Mãe de Deus, quando falava a respeito da Bíblia. Aquelas lágrimas eram inesquecíveis. Enquanto chorava, Nossa Senhora disse: Vocês se esqueceram da Bíblia. 

A cada quinta-feira, leiam novamente a passagem de Mateus 6, 24-34, diante do Santíssimo Sacramento ou, se não for possível ir à Igreja, façam-no com sua família. (1.3.84)

Hoje, Eu convido vocês para ler, todos os dias, a Bíblia, em suas casas: coloquem-na em lugar bem visível, para que sempre os estimule a lê-la e a rezar. (18.10.84)

SANTIDADE

Nossa Senhora veio para salvar a humanidade e chamar-nos à santidade. Na verdade, santidade é viver na terra como se já estivéssemos no Céu. Em 1986, Nossa Senhora disse a Iélena:

Se vocês se abandonarem a Mim, sequer sentirão a passagem desta para a próxima vida. Vocês começarão a viver a vida do Céu já na terra.

Em 10 de outubro de 1985, Ela deu essa outra mensagem:

Queridos filhos! Se viverem as mensagens, vocês darão vida ao germe da santidade.

Dia após dia, desejo revestir vocês de santidade, de bondade, de docilidade e de amor a Deus, de modo que, dia após dia, vocês fiquem mais belos e mais disponíveis para o seu Senhor. Queridos filhos, escutem e vivam as Minhas mensagens. Eu desejo ser a sua guia. (24.10.85) 

Santidade provém do Espírito Santo. Nossa Senhora insiste na oração ao Espírito Santo, especialmente antes da Missa.

ABANDONO

Nossa Senhora deseja que nós sejamos totalmente dEla. TOTUS TUUS (Totalmente Teu) é o lema escolhido pelo Papa João Paulo II. O apelo de Maria é para abandonar-nos totalmente a Ela e a Deus. Esta é uma das mensagens mais freqüentes de Mediugórie - abandonar-se a Deus. Santidade é o total abandonar-se à vontade de Deus! 

Nestes dias, convido-os, em particular, a abrir os seus corações ao Espírito Santo. O Espírito Santo, especialmente nestes dias, age por intermédio de vocês. Abram os corações e abandonem suas vidas a Jesus, a fim de que Ele opere por meio dos seus corações e fortifique vocês na fé. (23.5.85) 

Hoje Eu os convido a abandonarem-se totalmente a Deus. Tudo aquilo que vocês fizerem, tudo aquilo que vocês possuírem, dêem a Deus, a fim de que Ele possa reinar em suas vidas como Rei de tudo. Não tenham medo, porque Eu estou com vocês, inclusive quando vocês pensam que não existe solução para os problemas e que Satanás é quem reina. Eu lhes trago a paz. Eu sou a Mãe de vocês e a Rainha da Paz. Eu os abençôo com a bênção da alegria, a fim de que Deus seja tudo para vocês. Somente assim o Senhor poderá guiá-los, através de Mim, na profundidade da vida espiritual. (25.7.88) 

AMOR

Mediugórie é a Escola de Santidade, onde santidade está disponível e é dada a cada peregrino - se ele o desejar! A Escola de Santidade é escola de amor. Nossa Senhora diz que podemos ajudar na conversão do mundo somente com o amor. Santidade é amor em ação. É para nos ensinar a amar que Nossa Senhora vem, por tanto tempo, a Mediugórie. Quando Ela nos ensina o amor, ensina-nos ao mesmo tempo a santidade.

Em 25 de março de 1985, Iélena perguntou a Nossa Senhora por que Ela era tão bela:

Eu sou bela porque amo. Se vocês quiserem ser belos, amem. Não há ninguém no mundo que não deseja ser belo. 

Também hoje convido-os a viver e a seguir, com particular amor, todas as mensagens que Eu lhes dou. Queridos filhos, Deus não quer que vocês sejam mornos e indecisos, mas que estejam completamente abandonados a Ele. Vocês sabem que os amo e ardo de amor por vocês. Por isso, queridos filhos, decidam-se, também vocês, pelo amor, para poderem arder e conhecer, todos os dias, o amor de Deus. Queridos filhos, decidam-se pelo amor, a fim de que o amor predomine em todos vocês. Não, porém, o amor humano, mas o amor divino. (20.11.86) 

Queridos filhos! Hoje, convido-os para que cada um de vocês comece de novo a amar, por primeiro, a Deus que salvou e redimiu cada um de vocês e, depois, aos irmãos e irmãs que lhes estão próximos. Sem amor, filhinhos, vocês não podem crescer em santidade nem podem fazer boas obras. Por isso, filhinhos, rezem, rezem sem cessar para que Deus lhes revele o Seu amor. Eu convidei todos vocês a unir-se a Mim e a amar. Também hoje estou com vocês e convido-os a descobrir o amor em seus corações e nas famílias. Para que Deus possa viver em seus corações, vocês devem amar. Obrigada, por terem correspondido ao Meu apelo. (25.11.95)

POR QUE NOSSA SENHORA APARECE EM MEDIUGÓRIE?
Eu apareço aqui porque existem muitos e verdadeiros fiéis aqui. Desejo estar com vocês para converter e reconciliar o mundo inteiro. (26.6.81)

