OS VIDENTES
A cada um dos videntes Nossa Senhora tem confiado uma missão específica a ser cumprida em benefício das outras pessoas, como trabalhar com as famílias, rezar pelos ateus, orientar grupos de oração, rezar pelo clero, pelos jovens, etc.

Normalmente, os videntes não falam entre si sobre os segredos nem quanto ao entendimento do que lhes disse Nossa Senhora. Eles guardam tudo para si. Dizem que Nossa Senhora quer assim. Um dia, ao término de uma aparição, Nossa Senhora despediu os demais videntes e ficou só com o Iakov, durante uns 10 minutos; até agora, nenhum dos outros sabe o teor da conversa dele com Nossa Senhora.

É interessante notar o comportamento dos videntes diante dos sofrimentos. Vicka, quando doente, disse que nunca pediu a Nossa Senhora para ficar curada, apesar de insistirem com ela. Mesmo doente, Nossa Senhora aparecia e aconselhava-a a oferecer todos os seus sofrimentos a Jesus, pela conversão dos pecadores, dizendo que tudo aquilo iria passar. Outro vidente com fortes dores provocadas por uma otite, quando seus pais o aconselhavam a procurar um médico, dizia (referindo-se a Nossa Senhora): Por que procurar um médico, se eu tenho alguém mais poderoso? Todos os videntes passaram por grandes provas, mas receberam orientação de Nossa Senhora. 

Quando a Rainha da Paz deixa de aparecer a um dos videntes, porque já conhece os 10 segredos, Ela o ajuda a suportar a separação. 

IVANKA IVANKOVIC' 

Nasceu em 21.6.66, em Bijakovici. Órfã de mãe, foi a primeira a ver Nossa Senhora em 24.6.81. É casada, tem 3 filhos e mora em uma vila pertencente à Paróquia de Mediugórie. Já conhece os 10 segredos. Em 7.5.85, cessaram para ela as aparições diárias. A partir daí, tem a aparição uma vez por ano, no dia 25 de junho e Nossa Senhora prometeu aparecer-lhe durante toda a sua vida.

MIRIANA DRAGICEVIC’

Nasceu em 18.3.65, em Saraievo, onde formou-se em Economia. Casou-se em 1989, tem duas filhas e mora em Mediugórie. Já conhece os 10 segredos. Para ela, as aparições diárias cessaram em 25 de dezembro de 1982. A partir de então, tem a aparição uma vez por ano, no dia 18 de março e Nossa Senhora prometeu aparecer-lhe durante toda a sua vida. Atualmente, no dia 2 de cada mês, ela ouve a voz de Nossa Senhora no coração e reza com Ela pelos ateus e, às vezes, também A vê.

VICKA IVANKOVIC'

Nasceu em 3.9.64, em Bijakovici. 

No início das aparições, freqüentava uma escola de têxteis, mas logo a abandonou para ajudar o pai nos trabalhos do campo. Mesmo depois de iniciarem-se as aparições, Vicka arava a terra e amassava folhas de fumo, pois seu pai trabalhava na Alemanha e os outros irmãos eram menores. É solteira e mora com os pais em Mediugórie. É a mais extrovertida dos videntes. Dela, assim falou a mãe: “Mais minha filha sofre, mais a vejo alegre, não a compreendo”.

Durante muitos anos, sofreu com tumor cerebral, impossível de ser retirado por operação, o que lhe causava terríveis dores de cabeça. Durante a doença, Nossa Senhora continuava a aparecer-lhe e, uma vez, na estrada para o hospital de Zagreb, Nossa Senhora ofereceu-lhe duas opções, nestes termos:

Eu lhe darei saúde, sem aparições, ou cruz, com aparições.

Porque ela estava sofrendo tão intensamente, escolheu saúde e, mais tarde, lamentou-se. Depois de quarenta dias sem ter aparições, Nossa Senhora apareceu a ela e ofereceu, mais uma vez, a oportunidade de escolha. Ela, alegremente, tomou de volta sua cruz. (Vicka, milagrosamente, foi curada do tumor, em 1988). 

Ela já conhece 9 segredos. Até hoje tem as aparições diariamente. Sempre com um espontâneo sorriso, recebe diariamente os numerosos peregrinos que passam por sua casa localizada no início da subida à Colina das Aparições.

MARIA PAVLOVIC' 

Filha de modestos agricultores, nasceu em 1.4.65, em Bijakovici. Fez curso de cabeleireira em Mostar. Dentre os videntes, era a mais assídua na oração, antes das aparições. É casada, tem dois filhos e reside ora em Mediugórie, ora na Itália. Através dela, no dia 25 de cada mês, Nossa Senhora dá a sua mensagem mensal para o mundo. Até agora foram-lhe confiados 9 segredos. Tem ainda as aparições diariamente. 

Em dezembro de 1988, submeteu-se a uma cirurgia para doar um dos seus rins ao seu irmão Andreja. Durante a operação, na mesa de cirurgia, com o terço na mão, sob o efeito da anestesia, Nossa Senhora apareceu-lhe e sorriu. A vidente contou que a Virgem esteve com ela, parece-lhe, por duas horas. Durante o período de convalescença, Nossa Senhora continuou aparecendo para ela durante a Comunhão, mas não falava.

IVAN DRAGICEVIC' 

Nasceu em 25.5.65, em Bijakovici. Prestou o serviço militar. É casado, tem uma filha e vive em Mediugórie. Também a ele já foram confiados 9 segredos. Nossa Senhora aparece-lhe diariamente.

IAKOV COLO

Nasceu em 6.3.71, em Bijakovici. É o mais novo dos videntes. Como Ivanka, ficou órfão da mãe e, depois, do pai. É casado, tem uma filha e mora em Mediugórie. Já conhece 9 segredos e tem as aparições diariamente

LOCUÇÕES INTERIORES

Em fins de 1982, além dos seis videntes, Iélena Vasili (10 anos) e Mariana Vasili (11 anos) também passaram a ver Nossa Senhora, não de forma tridimensional como os demais. Ouvem Sua voz em seu interior, com o coração, e da mesma forma A vêem, principalmente nos momentos de oração profunda. Este fenômeno é conhecido como dom de locução interior, através do qual recebem ensinamentos da Virgem para o seu caminho espiritual e para a edificação dos outros. Vêem Nossa Senhora como em um cinema, em duas dimensões. Isto constitui um caso singular nos acontecimentos de Mediugórie. Como os demais videntes, também recebem mensagens, porém mais fortes em detalhes, e de grande valor.

IÉLENA VASILI

Nasceu em 14.5.72, em Mediugórie. Filha de agricultor, pai de numerosa família. Tinha apenas dez anos quando, em 15.12.82, ouviu a voz de Nossa Senhora em seu coração. Depois, obteve também a graça de ver Nossa Senhora, estando de olhos fechados. Um dia, perguntou a Nossa Senhora: Por que sois tão bela? Resposta: Porque amo. Se desejarem ser belos, amem! A pedido de Nossa Senhora, formou-se um grupo de oração que se reunia três vezes por semana. Disse-lhe Nossa Senhora: Rezem diante da Cruz! E aceitem a cruz com amor! Freqüentou o curso técnico de enfermagem. Em 1995, concluiu em Steubenville o curso de Teologia, desenvolvendo a tese sobre a família cristã, como o melhor contexto para a criança desenvolver todos os seus componentes (corpo, coração, alma e espírito). Atualmente, continua seus estudos em Roma e, freqüentemente, vai a Mediugórie. É solteira.

MARIANA VASILI 

Nasceu em 5.10.72, em Mediugórie. Ao todo, são cinco irmãos. O pai trabalhava na Alemanha. Três meses depois de Iélena, começou a receber locuções interiores, na Sexta-Feira Santa de 1983, quando completou 11 anos. A ela Nossa Senhora disse: Digam a todos os meus filhos e a todas as minhas filhas que o meu coração arde de amor por vocês. Eu desejo somente conversão, somente conversão, somente conversão. Freqüentou a escola de enfermagem. É casada e mora em Mediugórie.

Mensagens- Locução Interior
A partir de 1982, Nossa Senhora concedeu diversas mensagens através de Iélena e de Mariana. A seguir, transcrevemos algumas: 

MARÇO/82 

Queridos filhos! Se vocês soubessem o quanto Eu os amo, vocês chorariam de alegria.

DEZEMBRO/82

Eu não apareço a vocês como para os outros seis porque meu plano é diferente. A eles Eu confiei mensagens e segredos. Desculpem-Me se não posso contar-lhes os segredos que confiei a eles. Esta é uma graça que é para eles e não para vocês. Eu apareço a vocês com o fim de ajudá-las a progredir na vida espiritual e, por meio de vocês, desejo conduzir as pessoas à santidade. 

Convertam-se logo. Não esperem pelo grande Sinal. Para os que não crêem, será tarde demais para se converterem. Para vocês que acreditam, este tempo é uma grande oportunidade para se converterem e aprofundar sua fé. Jejuem a pão e água antes de cada festa e preparem-se através da oração.

Além da sexta-feira, jejuem uma vez por semana a pão e água, em honra ao Espírito Santo.

ABRIL/83

Pedirei a meu Filho que atenue o castigo. Convertam-se sem demora. Vocês não conhecem os planos de Deus. Não são capazes de sabê-los, não sabem o que Deus vai enviar nem o que Ele vai fazer. Eu peço-lhes que se convertam. Isto é o que desejo. Convertam-se! Estejam preparados para qualquer coisa, mas se convertam. Isto é parte da conversão. Adeus. Que a paz esteja com vocês. 

MAIO/83

Reúnam cerca de vinte jovens dispostos a seguir Jesus sem reservas. Tragam-nos juntos dentro de um mês. Eu irei iniciá-los na vida espiritual. Podem ser mais de vinte. Até alguns adultos e crianças podem participar, todos aqueles que aceitarem as regras.

Eu vou pedir a eles que façam penitência por certas intenções. Irão jejuar e rezar pelo Bispo. Devem evitar o que mais gostam: bebida, café, prazeres, televisão. É necessário ter pessoas que desejam se consagrar à vida religiosa. Outros precisam estar prontos a consagrar-se especialmente à oração e ao jejum. Eu lhes darei regras a seguir.

É muito bom permanecer nas quintas-feiras em adoração ao meu Filho no Santíssimo Sacramento do Altar. Igualmente, é bom venerar a Cruz a cada sexta-feira. Eu desejo que, em cada sábado, dia dedicado pela Igreja a Mim, vocês ofereçam-Me pelo menos quinze minutos. Meditem, durante esse tempo, sobre minha vida, minhas mensagens, e rezem.

JUNHO/83

Eu vim para dizer ao mundo que Deus é verdade; Ele existe. Nele encontram-se alegria verdadeira e plenitude de vida. Eu venho aqui como Rainha da Paz para dizer ao mundo que a paz é necessária para a salvação do mundo. Em Deus encontra-se a verdadeira alegria da qual provém a verdadeira paz.

JULHO/83

Dediquem cinco minutos ao Sagrado Coração. Cada família é imagem dEle. 

Vocês começaram a rezar três horas por dia, mas olham para o relógio, preocupados com o trabalho. Preocupem-se apenas com o essencial. Deixem-se guiar pelo Espírito Santo em profundidade, aí o seu trabalho irá bem. Não se apressem. Deixem-se guiar e verão que tudo sairá bem. 

Vigiem. Este período é perigoso para vocês. O demônio está tentando desviá-los do caminho. Aqueles que se doam a Deus serão objeto de ataques.

AGOSTO/83

Consagrem-se ao Imaculado Coração. Abandonem-se completamente. Eu os protegerei. Eu rezarei ao Espírito Santo. Rezem a Ele também.

Vejam como estou feliz aqui. Existem muitos que me honram. Entretanto, não se esqueçam de que, em outros lugares, há ainda mais pessoas que Me ferem e Me ofendem.

Não fiquem ansiosos. Que a paz una os seus corações. Toda a desordem vem de Satanás. 

Satanás enfurece-se contra aqueles que jejuam e contra os que se convertem. 

SETEMBRO/83

Rezem, rezem, rezem! Não percam a coragem. Estejam em paz porque Deus concede-lhes a graça de derrotar Satanás.

Em minhas mensagens, Eu recomendei a cada um e ao Santo Padre, em particular, que divulguem a mensagem que recebi do meu Filho aqui em Mediugórie. Eu desejo confiar ao Papa a palavra com que venho aqui: MIR (paz), que ele deve propagar por toda a parte. Aqui está a mensagem especialmente para ele: Que ele congregue os Cristãos através de suas palavras e de seus ensinamentos; que divulgue, particularmente entre os jovens, as mensagens que ele, em suas orações, recebe do Pai, quando Deus o inspira. 

OUTUBRO/83

Peço a vocês um compromisso pelo período de quatro anos. Ainda não é a hora de escolher sua vocação. O importante é, antes de tudo, entrar em oração. Mais tarde, vocês farão a escolha certa.

Vejo que vocês estão cansados. Desejo ajudá-los em seu esforço, tomá-los em meus braços para que fiquem próximos a Mim. A todos aqueles que Me desejam fazer perguntas, digo: a resposta é oração, fé firme, oração incessante e jejum.

Rezem também, à noite, quando terminar o seu dia. Sentem-se em seu quarto e digam a Jesus: “Obrigado”.

Se à noite vocês dormirem em paz e em oração, pela manhã, vão-se levantar pensando em Jesus. Então, serão capazes de rezar pela paz. Mas se forem dormir distraídos, o dia seguinte será obscuro e vocês vão-se esquecer até de rezar, naquele dia.

NOVEMBRO/83

Não se confessem por hábito, permanecendo como antes. Não, não é bom. A confissão deve dar um impulso à fé de vocês. Ela deve estimulá-los, levando-os para mais perto de Jesus. Se a confissão nada significa para vocês, realmente, converter-se-ão com grande dificuldade. 

Meus filhos, rezem e mantenham puras suas almas. Eu desejo estar constantemente com vocês. 

Eu sou a Mãe de vocês, cheia de bondade, e Jesus é o seu grande amigo. Nada temam na Sua presença. Dêem-Lhe seus corações. Do fundo do coração, contem-Lhe seus sofrimentos. Então serão fortalecidos na oração, com o coração livre e na paz, sem temor. 

Antes da Missa é necessário rezar ao Espírito Santo. 

DEZEMBRO/83

Com relação à predição de catástrofes:

Isso vem dos falsos profetas. Eles dizem: “Tal dia, em tal data, haverá uma catástrofe”. Eu sempre tenho dito que o infortúnio virá se o mundo não se converter. Chamem o mundo à conversão. Tudo depende da conversão de vocês. 

VÉSPERA DO NATAL DE 1983

Rezem, rezem, meus filhos. Eu desejo que esta noite seja passada em oração.

31 DE DEZEMBRO DE 1983

Para vocês, Eu somente desejo que este Novo Ano seja, de fato, um santo ano. Neste dia, dirijam-se, portanto, à confissão e purifiquem-se neste novo ano.

1983 Outras mensagens

Ouçam-me seriamente. Quando Deus vem falar aos homens, Ele não vem brincar, mas dizer coisas sérias.

Durante uma aparição, é melhor permanecer na Igreja e rezar com fé do que juntar-se aos curiosos em volta dos videntes. 

JANEIRO/84

O Grupo de Oração de Iélena pensou que pudesse parar de rezar ao Espírito Santo, julgando que Nossa Senhora só o pedira até o Natal.

Por que vocês pararam de rezar ao Espírito Santo? Eu lhes pedi para rezar sempre e em todos os tempos para que o Espírito Santo possa descer sobre todos vocês. Por isso, comecem novamente a rezar.

Rezem e jejuem. Eu permito, a todos aqueles que desejam fazer o sacrifício de jejuar, no máximo 3 vezes por semana. Que não o prolonguem. 

Agradeço a vocês por adorarem meu Filho na Hóstia Consagrada. Isso toca-Me muito. Quanto a vocês, rezem! Eu desejo vê-los felizes.

JANEIR0/84

Rezem e jejuem. Eu desejo que vocês sempre aprofundem sua vida de oração. A cada manhã, rezem a Consagração ao Coração de Maria. Rezem-na em família. Rezem, a cada manhã, o Angelus (uma vez); O Pai-Nosso, a Ave-Maria e o Glória ao Pai, 5 vezes, em honra da Santa Paixão, e o sexto pelo Santo Padre, o Papa. Depois rezem o Creio e a oração do Espírito Santo. Se for possível, é bom rezar um Terço do Rosário.

Rezem! Eu desejo purificar seus corações. Rezem. É indispensável porque Deus dá a vocês as maiores graças quando rezam.

FEVEREIRO/84

Referindo-se a um vento muito forte e gelado que soprou quando iam para a Igreja, sentido por todos, disse Nossa Senhora: 

O vento é o meu sinal. Eu virei no vento. Quando ele sopra, saibam que Eu estou com vocês. Vocês aprenderam que a Cruz representa Cristo; ela é o Seu sinal. Da mesma forma é o crucifixo que vocês têm em casa. Para Mim não é o mesmo. Quando está frio, vocês vêm à Igreja; querem oferecer tudo a Deus. Eu estou, então, com vocês. Estou com vocês, no vento. Não fiquem com medo. 

Meus filhos, rezem! O mundo foi tragado por um grande remoinho. Ele não sabe o que está fazendo nem percebe em que pecado está afundando. Precisa de suas orações, de sorte que Eu possa tirá-lo deste perigo.

MARÇO/84

Rezem e jejuem. Quando Eu lhes peço para rezar, não pensem em rezar mais, mas em rezar. Que a oração e a fé despertem em seus corações!

A cada quinta-feira, leiam novamente a passagem de Mateus 6, 24-34, diante do Santíssimo Sacramento ou, se não for possível ir à Igreja, façam-no com sua família.

MARÇO/84

Rezem e jejuem. Peçam ao Espírito Santo para renovar suas almas e o mundo inteiro.

Queridos filhos, desejo que a Santa Missa seja para vocês o presente do dia. Assistam-na e desejem que ela comece. Jesus oferece-Se a vocês durante a Missa. Por isso, antegozem aquele momento em que vocês são purificados. Rezem muito para que o Espírito Santo renove sua paróquia. Se as pessoas assistirem à Missa com indiferença, voltarão frias para suas casas e com o coração vazio.

ABRIL/84

Jesus Ressuscitado, com raios de luz saindo de Suas Chagas, apareceu e disse: 

Recebam minhas graças e digam ao mundo inteiro que não existe alegria a não ser através de Mim. 

Iélena perguntou a Nossa Senhora, a pedido de Pe. Vlasic: Como pode Jesus rezar a noite inteira? Com que método? Nossa Senhora disse: 

Ele sentia um desejo ardente por Deus e pela salvação das almas. 

Vocês deviam encher-se de alegria. Hoje Jesus morreu pela salvação de vocês. Ele desceu à mansão dos mortos e abriu as portas do paraíso. Deixem a alegria reinar em seus corações!

Quando vocês rezam, rezem mais. Oração é diálogo com Deus. Rezar significa escutar o Senhor. Oração é, para mim, um ato litúrgico, porque, depois dela, todas as coisas se tornam claras. A oração leva ao conhecimento da felicidade. 

MAIO/84

Eu desejo que a Paróquia se prepare, através de uma novena, para receber o Sacramento da Confirmação no dia da Festa da Ascenção.

Amor é um dom de Deus. Por isso rezem para Deus lhes conceder o dom do amor. 

MAIO/84

Os Padres devem visitar as famílias, mais particularmente aquelas que não mais praticam a religião e aquelas que se esqueceram de Deus. Os Padres devem levar o Evangelho de Jesus às pessoas e ensiná-las a rezar. Os Padres devem rezar mais e também jejuar. Eles devem dar aos pobres aquilo que não necessitam. 

Com relação à Celebração do segundo Milênio do nascimento de Nossa Senhora: 

Através dos séculos tenho-Me oferecido completamente a vocês. É demais darem-Me três dias? Não trabalhem naqueles dias. Peguem os terços e rezem. O jejum foi esquecido, dentro da Igreja Católica, durante o último quarto do século. 

Iélena diz a Nossa Senhora que, se chamar as pessoas para rezar quatro horas por dia, elas irão desistir.

Vocês não compreendem que é apenas a sexta parte do dia? 

JUNHO/84

Que o amor de Deus esteja sempre em vocês. Porque sem Ele não podem converter-se completamente. Que o terço, em suas mãos, os leve a pensar em Jesus. 

Agradeço a vocês por todas as orações. Continuem a rezar, mas rezem com o coração. Queridos filhos, novamente é necessário que vocês rezem ao Espírito Santo. É bom rezar na Igreja o Pai-Nosso, sete vezes, como se faz em Pentecostes.

Durante a novena de Pentecostes, antes de cada Pai Nosso, o Sacerdote pede um dos sete dons do Espírito Santo.

Preparem-se através da oração para o Terceiro Aniversário do começo das aparições. O dia 25 de junho deve ser celebrado como a Festa de Maria, Rainha da Paz.

JUNHO/84

Se vocês soubessem quanto os amo, chorariam de alegria. Quando alguém está diante de vocês e pede algo, devem concedê-lo. Eu estou diante de muitos corações, mas eles permanecem fechados. Rezem para que o mundo receba o meu amor.

AGOSTO/84

Esta mensagem é dedicada ao Papa e a todos os Cristãos. Preparem o Segundo Milênio do meu nascimento que ocorrerá em cinco de agosto de l 984. Através dos séculos, Eu consagrei minha vida inteira a vocês. É demais para vocês consagrarem estes dias a Mim? Não trabalhem naquele dia mas agarrem-se ao terço e rezem. 

Os Cristãos erram ao considerar o futuro, porque pensam em guerras e no mal. Para um Cristão existe apenas uma atitude com relação ao futuro: o desejo da salvação. 

A única atitude do Cristão sobre o futuro é a esperança da salvação. Aqueles que pensam apenas em guerras, males e castigos não agem bem. 

Se vocês pensam no mal, em castigos e guerras, estão no caminho de encontrá-los. A responsabilidade de vocês é aceitar a paz divina, vivê-la e divulgá-la. 

FEVEREIRO/85 

Jejuem a pão e água durante a primeira semana da Quaresma e na Quarta, Quinta e Sexta-Feira Santas. 

MARÇO/85

Iélena perguntou a Nossa Senhora por que Ela era tão bela:

Eu sou bela porque amo. Se quiserem ser belos, amem. Não há ninguém no mundo que não deseje ser belo.

MAIO/85

Às vezes, orações feitas em voz alta mantêm Jesus à distância, porque, quando as pessoas querem conquistá-Lo com suas próprias forças, não existe lugar para Deus. Orações pronunciadas em alta voz são boas quando vêm do coração. 

JUNHO/85

Um dia, Iélena viu uma linda pérola dividir-se. Cada parte reluzia e depois apagava-se. Em seguida, Nossa Senhora deu-lhe esta explicação:

Iélena, o coração do homem é como esta esplêndida pérola. Quando ele pertence completamente ao Senhor, brilha até mesmo na escuridão. Mas quando está dividido, um pouco para Satanás, um pouco para o pecado, um pouco para tudo, ele desaparece e, não demora muito, nada mais vale.

Um coração que pertence ao Senhor é esplêndido, mesmo quando é inundado pelas dificuldades e provações. Mas se o coração, envolvido pelas dificuldades, desvia-se de Deus, perde seu esplendor.

JULHO/85

Mensagem ao Grupo de Oração de Iélena:

Quando vocês levam minhas mensagens, fiquem atentos para não perdê-las. Levem minhas mensagens com humildade, de forma que, ao verem alegria em vocês, as pessoas desejem imitá-los. Não levem minhas mensagens para simplesmente lançá-las aos outros. 

Durante estes dias, desejo que considerem esta idéia: Por muito, muito tempo, não tenho me encontrado com Jesus, meu amigo. Depois de muito, muito tempo, não tenho me encontrado com minha Mãe, Maria. Nestes dias, eu desejo encontrá-Los.

AGOSTO/85

Não, não tenham medo de Satanás. Não vale a pena a preocupação porque, com uma humilde oração e um ardente amor, pode-se desarmá-lo.

SETEMBRO/85

Oração transmitida por Nossa Senhora ao Grupo de Oração de Iélena:

Minha alma está repleta de amor como o mar. Meu coração está repleto de paz como o rio. Eu não sou um santo, mas sou convidado a sê-lo.

OUTUBRO/85

Chorando, Nossa Senhora disse:

Há muitos que terminam suas orações mesmo sem nelas entrar.

Véspera da festa da Imaculada Conceição - 1985:

Eu tenho apenas um desejo para a festa de amanhã. Peço a vocês que encontrem pelo menos 15 minutos para virem a Mim e confiarem-Me seus problemas. Ninguém vai entendê-los como Eu.

31 DE DEZEMBRO/85

Quando vocês ouvirem os sinos à meia-noite, ajoelhem-se, inclinem suas cabeças ao chão para que o Rei da Paz venha. Neste ano Eu vou oferecer minha paz ao mundo. Porém, mais tarde, vou perguntar-lhes onde estavam quando lhes ofereci minha paz. 

JANEIRO/86

Cada segundo de oração é como uma gota do orvalho da manhã que revigora completamente cada flor, cada folha de grama e a terra. Da mesma forma, a oração revitaliza o homem. Quando a pessoa está cansada, torna-se restaurada. Quando tem problemas, encontra novamente a paz. O homem renova-se e pode, mais uma vez, ouvir as palavras de Deus.

Como é belo o cenário quando, pela manhã, vemos a natureza completamente renovada! Porém é mais belo, muito mais, quando vemos o homem levando paz aos outros, amor e alegria. Filhinhos, se vocês pudessem compreender o que a oração traz aos seres humanos! Especialmente a oração pessoal. O homem pode, então, tornar-se uma flor realmente renovada para Deus. Vocês vêem como os pingos de orvalho permanecem nas flores até que os primeiros raios de sol cheguem. 

A natureza, desta forma, é renovada e revitalizada. Para a beleza da natureza são necessárias a renovação diária e o revigoramento. A oração revigora o homem da mesma forma, para renová-lo e dar-lhe forças. As tentações, que sempre o perseguem, tornam-no fraco e o homem precisa obter uma nova força para amar e revigorar-se sempre através da oração. É este o motivo pelo qual vocês devem rezar e alegrar-se pelo revigor que Deus lhes concede.

1986

Quando as pessoas pedem a vocês que falem sobre as aparições, digam: “Rezemos juntos para compreendermos as aparições da Gospa.”

Com relação à semelhança entre o terceiro segredo de Fátima e os sinais anunciados em Mediugórie: 

Nada temam. Vocês devem esquecer o que ficou para trás em sua vida. Eu desejo somente que, de agora em diante, vocês sejam pessoas novas. Nada temam quando Eu estou próxima de vocês. Eu os amo.

Com relação a uma conversa entre Pe. Petar e Pe. Bonifácio:

Não é suficiente apenas rezar. Vocês devem mudar sua vida, seu coração. Amem os outros, tenham amor pelos outros. Amem o que vocês fazem e sempre pensem em Jesus e, assim, vocês compreenderão o que é bom e o que é mal.

1987

Queridos filhos, às vezes, vocês oprimem seus corações com certas coisas, e isso não é necessário. Às vezes, têm medo disso ou daquilo. Por que precisam disso? Quem está com Jesus, não precisa temer. Não se preocupem com ansiedade acerca do que vai acontecer amanhã ou dentro de poucos dias. Abandonem-se a Jesus, pois somente dessa forma vocês serão as ovelhas que seguem o seu Pastor.

Queridos filhos, hoje eu os convido, de modo especial, a rezar para que os planos de Deus se realizem: em primeiro lugar com vocês, depois com a paróquia que o próprio Deus escolheu. Queridos filhos, ser escolhido por Deus é realmente algo grande, mas, é também responsabilidade para vocês rezarem mais, para vocês, os escolhidos, encorajarem os outros, de forma a serem uma luz para as pessoas que estão nas trevas. 

