A VOZ DA IGREJA
Em geral, caso o conteúdo das mensagens não causem danos à fé ou à moral dos fiéis, a Igreja permite sua divulgação, mas um pronunciamento oficial sobre a autenticidade só vem depois de terminadas as manifestações, como se verificou com relação às aparições de Lourdes e de Fátima. As aparições de Mediugórie estão ainda em curso. Enquanto isso, de todas as partes ouvem-se testemunhos calorosos e convincentes. O Cardeal Gray, por exemplo, em 1.8.89, assim se expressou: O que confirma a autenticidade das aparições de Mediugórie são os frutos. O próprio Santo Padre muitas vezes tem declarado o seu apoio a Mediugórie. Mediugórie é o centro espiritual do mundo, dissera o Papa João Paulo II (Sveta Bastina, abr/90).

Acontecimento sem precedentes na história de aparições - Rejeitando o julgamento negativo apresentado, em 1986, pelo então Bispo de Mostar, D. Pavao Zanic, Roma encarregou o estudo das aparições da Rainha da Paz em Mediugórie à Conferência Episcopal Iugoslava, sob a presidência do Bispo D. KOMARICA, de Bania Luka, na Bósnia-Herzegovina. 

Em 1990, o Presidente da Comissão, D. KOMARICA, foi pessoalmente a Mediugórie e celebrou a Santa Missa vespertina dos peregrinos. Ele afirmou, naquela oportunidade, que outros Bispos da Comissão também iriam a Mediugórie, o que, de fato, ocorreu até o início da guerra. Durante a homilia, ele reconheceu os bons frutos de oração e de conversão em Mediugórie. Disse: “A Comissão reconhece estes frutos.”

Em 11 de abril de 1991, reunida em Zadar, a Conferência Episcopal, responsável pela Comissão, aceitou Mediugórie como um lugar de oração. Isto foi um explícito encorajamento às peregrinações a Mediugórie e aos sacerdotes que podem ir e administrar os sacramentos ali.

Em 17 de junho de 1991, tendo em vista o grande afluxo de peregrinos vindos do mundo inteiro e para auxiliar os padres franciscanos de Mediugórie na salvaguarda da doutrina Católica no Santuário, a Comissão nomeou uma Subcomissão, composta por dois Bispos e dois teólogos, para acompanhamento pastoral e litúrgico. Até agora, essa Subcomissão não pediu qualquer modificação nos programas pastorais locais. 

O presidente da Conferência Episcopal Iugoslava, Cardeal Kuharic afirmou: ”Depois de três anos de estudos conduzidos pela Comissão apropriada, nós Bispos aceitamos Mediugórie como um lugar de oração, como um santuário... Com relação ao aspecto sobrenatural das aparições... nós o deixamos para investigações posteriores. A Igreja não tem pressa”. (Glas Koncila, Agosto de 1993) 

Em setembro de 1991, durante uma conferência em Viena, o Cardeal Ratzinger, referindo-se a Mediugórie, informou: “Nós estamos abertos. A Comissão continua seu trabalho. Deve-se esperar e rezar”.

Até hoje, não houve nenhum caso em que a Igreja tenha reconhecido oficialmente a autenticidade de aparições enquanto elas estão ainda em curso. Em Mediugórie, de acordo com Miriana Dragicevic’ e Ivanka Ivankovic’, Nossa Senhora tem prometido aparecer-lhes, uma vez ao ano, enquanto viverem. Assim, quem espera o reconhecimento oficial da Igreja, para acreditar nas aparições da Rainha da Paz em Mediugórie, terá muito que esperar, já que Jakov, o vidente mais novo, tem apenas 23 anos!

Numa entrevista com D. Kurt Knotzinger, Presidente do Instituto Eclesiástico, o Bispo D. Paulo Hnilica, S.J., conselheiro do Papa para os países do Leste, afirmou: “Um reconhecimento de Mediugórie por parte da Igreja não será possível enquanto as aparições continuarem. Contudo, o silêncio da Igreja significa que, até agora, Roma acha tudo legitimado. Há muito a Igreja já teria se pronunciado contra, se alguma coisa não estivesse de acordo com o sentido teológico, bíblico e moral, posto que milhões de peregrinos para lá se dirigem.”

Em 25 de março de 1994, D. Hnilica escolheu Mediugórie para celebrar o 10º aniversário da Consagração da Rússia e do Mundo ao Imaculado Coração de Maria, feita em 1984 pelo Papa João Paulo II. Naquela ocasião, ele convidou os devotos de Maria, do mundo inteiro, a irem a Mediugórie a fim de renovarem ali a Consagração, em união com o Santo Padre. Bispos e numerosos sacerdotes compareceram. Durante um encontro particular com o Papa, em 8 de agosto do mesmo ano, o Bispo contou-lhe sobre a renovação da Consagração em Mediugórie, ocorrida em março.

Como a Comissão nomeada por Roma representa a corte oficial com relação a Mediugórie, não pertence à autoridade de Bispos e sacerdotes proibir peregrinações a Mediugórie. Assim, os fiéis que visitam Mediugórie permanecem em total comunhão com a Igreja. (Em 14 de outubro de 1966, o Papa Paulo VI aprovou um decreto da Congregação para a Doutrina da Fé, permitindo a organização de palestras sobre aparições e a publicação de mensagens sem imprimatur).

Até agora, as peregrinações particulares, organizadas por leigos, são permitidas. Sacerdotes e Bispos podem delas participar. 

Mediugórie é hoje um dos mais importantes locais de peregrinação no mundo, visitada por mais de 20 milhões de peregrinos. Mais de 30 mil sacerdotes e bispos já estiveram lá, muitos deles incentivados pelo Papa. 

Durante minha visita “ad limina” a Roma, com Bispos do Texas em abril passado, na conversa particular que mantive com o nosso Santo Padre, perguntei sua opinião sobre Mediugórie. O Papa falou favoravelmente sobre os acontecimentos em Mediugórie... Dizer que nada está acontecendo ali é negar os fortes testemunhos de milhares de peregrinos que têm ido lá. (D. Michael Pfeifer - Bispo da Diocese de San Angelo, Texas - EUA - 5.8.88)

A mensagem de Mediugórie é um apelo à renovação da pessoa, da Igreja e do mundo. É um apelo à oração e à penitência... Mediugórie tem-se tornado, para muitos, um lugar de oração e de conversão. (Dom Wilhelm Egger - Bispo da Diocese de Bozano-Bressanno - 8.10.90)

Eu tenho notado que as pessoas que vão a Mediugórie tornam-se apóstolos. Elas renovam as Paróquias, formam grupos... rezam diante do SS. Sacramento... e levam outros a Mediugórie... Elas renovam a Igreja!

(Cardeal Siri, de Genoa - 1989). 

Nunca tínhamos visto a igreja tão cheia e com tantas Missas diárias como agora. Nós estamos vendo os frutos de Mediugórie. (Arcebispo Gregory Yong, de Singapura, durante sua homilia em 25.6.88, na Catedral de Singapura)

Mediugórie representa o acontecimento do século. Nós precisamos estudá-la muito bem do ponto de vista teológico e científico. (Pro-Núncio da Iugoslávia, D. Francesco Colasuono, 31.7.85)

Eu estou profundamente convencido das aparições em Mediugórie e sou muito agradecido... Passo a passo, o Imaculado Coração de Maria triunfa. Estou totalmente convencido de que Mediugórie é um sinal disso. (Cardeal Frantisek Tomasek, em entrevista ao Gebetsaktion, 1990). 

Eu falei com o Santo Padre no dia 24 de fevereiro de 1990... Disse-lhe que tinha ido a Mediugórie três vezes e que estava retornando na semana seguinte. Ele simplesmente disse: “Mediugórie é um grande centro de espiritualidade!” (D. Murillo Krieger - Brasil) 

D. Clancy Edward Bede, Cardeal da Austrália, pediu a todos os Bispos do continente que permitissem a visita do vidente Ivan e do Pe. Slavko de Mediugórie a suas dioceses. Assim, em janeiro de 1993, eles tiveram encontros com 150 mil pessoas.

D. Hnilica visitou a Rússia com a vidente Maria Pavlovic em 1991. 

D. Daneels, Bispo da Bélgica, convidou o vidente Ivan para um encontro particular, quando ele visitava seu país, em agosto de 1994.

D. Vinko Pulic, logo que foi sagrado Cardeal pelo Santo Padre em Roma, visitou Mediugórie quando voltava para Saraievo, em dezembro de 1994.

Muitos no mundo acreditam que a Mãe de Deus estabeleceu-se no interior da Herzegóvina e, como Rainha da Paz, tem feito em Mediugórie um apelo à conversão e à paz... (Cardeal Franjo Kuharic, Primata da Croácia, em 15.1.92, na solene consagração do seu País ao Imaculado Coração de Maria) 

As pessoas de fé estão convencidas, em consciência, de que, com estas mensagens de Nossa Senhora em Mediugórie, podem estimular outras ao bem, à conversão, à paz. Elas devem fazê-lo. É questão de consciência. (Cardeal Kuharic, 27.9.92 a Gebetsaktion) 

Em 1994, os Bispos ingleses, D. Couve de Murville, D. Thomas McMahon e D. Ambrose Griffith receberam o vidente Ivan Dragicevic’ e concelebraram com Pe. Iozo.

Nós temos mais conversões em Mediugórie do que em qualquer parte do mundo... Eu não me recordo na história de algo comparado aos acontecimentos de Mediugórie. (D. Nicholas D’Antonio, Bispo, em 1991, ao abrir a Conferência Nacional sobre Mediugórie, na Universidade de Notre Dame, EUA). 

Nossa Senhora de Mediugórie vai salvar a América. (João Paulo II a um grupo de americanos que se dirigia a Mediugórie, conforme afirmou D. Hnilica, na Conferência Nacional de Notre Dame, em 1994).

Em toda a minha vida jamais vi coisa igual. Testemunham muitos sacerdotes. Um número crescente deles vai a Mediugórie, não apenas para prestar assistência espiritual aos peregrinos, mas também para entrar na escola da Bem-Aventurada Virgem Maria. Eles passam longas horas no confessionário onde vivem experiências impressionantes.

A teologia de Mediugórie é verdadeira. Estou convencido da sua autenticidade. Tudo relacionado a Mediugórie é autêntico do ponto de vista Católico. Tudo o que acontece ali é muito evidente, muito convincente. (D. Hans Urs Von Baltasar, Cardeal e um dos maiores teólogos do nosso século). 

Se não fosse Papa, gostaria de ir a Mediugórie para ajudar no atendimento aos peregrinos. (João Paulo II, na presença do Cardeal Tomasek).

O Santo Padre tem estimulado muitos sacerdotes e Bispos a irem a Mediugórie. O Santo Padre lê, todos os meses, a mensagem dada pela Virgem em Mediugórie, bem como as notícias do vilarejo publicadas no Eco de Mediugórie.

Ele já recebeu os videntes de Mediugórie. Miriana Dragicevic’, em sua primeira visita ao Papa, falou com ele durante 20 minutos. A vidente disse que nada revelará dessa conversa, a não ser estas palavras do Santo Padre: “Se eu não fosse Papa, já teria ido a Mediugórie”.

Mediugórie é o cumprimento e a continuação de Fátima.

O mundo perdeu o sentido do Sobrenatural. Ele o reencontra em Mediugórie através da oração, do jejum e da penitência sacramental. (João Paulo II ao Bispo D. Hnilica, em mar/84 e em ago/89, respectivamente) 

Bispo: Graças ao Senhor, a Polônia conseguiu agora a sua liberdade do comunismo.

Papa: Não, não a mim, mas ao trabalho da Santa Virgem, de acordo com suas afirmações em Fátima e em Mediugórie.

(João Paulo II em conversa com o Arcebispo D. Angelo Kim, Presidente da Conferência Episcopal da Coréia)

Arcebispo: Na Coréia, na cidade de Nadju, há uma imagem de Nossa Senhora que chora.

Papa: E há alguns bispos, como na Iugoslávia, que são contra... Mas você deve considerar a resposta das pessoas, as muitas conversões... Tudo isto está em linha com o Evangelho. Todos estes acontecimentos devem ser estudados seriamente.

(João Paulo II e o Arcebispo de Kzangju). 

Arcebispo: O que fazer com relação às tantas pessoas que vão a Mediugórie?

Papa: Deixe-as ir. Elas vão lá rezar. Chegando lá, reze por mim.

(João Paulo II e D. Patrik Flores, Arcebispo de San Antonio - Texas - EUA, agosto de 1989). 

Bispo: Santo Padre, Eu acabei de chegar de Mediugórie. Há coisas maravilhosas acontecendo ali...

Papa: Sim, é bom para as pessoas ir a Mediugórie, rezar e fazer penitência. É bom. 

(João Paulo II e o Bispo D. Sylvester Treinam).

Dou-lhe a minha bênção. Tenha coragem, estou com você. Diga ao povo de Mediugórie que estou com vocês. Proteja Mediugórie.

(João Paulo II ao Pe. Iozo, em visita a Roma, em 17.6.92) 

AUTORIZEM TUDO QUE DIZ RESPEITO A MEDIUGÓRIE. (João Paulo II a D. Felipe Santiago Benitez, Arcebispo de Assunção, Paraguai, em novembro de 1994).

O R A Ç Õ E S
OS 7 PAI-NOSSOS, AVES E GLÓRIAS

Essa oração já era uma tradição na vila de Mediugórie. Nos primeiros dias das aparições, a avó de um dos videntes sugeriu-lhes rezar na hora da aparição, pois, se fosse o demônio, fugiria. Assim, quando Nossa Senhora chegava, eles estavam rezando. Essas orações já eram rezadas pelos idosos do lugar, em honra das 7 dores de Nossa Senhora. Depois, Ela pediu no início, também, a reza do Creio, sua oração preferida. Vicka diz que, quando começa a rezar o Creio, Nossa Senhora não pára de sorrir e nunca A vê tão feliz como quando durante essa oração. Nossa Senhora ensinou que se rezasse os 5 primeiros Pai-Nossos, Aves e Glórias em honra das chagas das mãos, dos pés e do peito de Jesus. O 6º, pelo Papa e o 7º, pedindo o Espírito Santo para nós, para nossas famílias e para o mundo inteiro.

A oração salva, traz alegria e é ocasião de festa. A convite de Nossa Senhora, as pessoas começaram a rezar, gradual e humildemente. De início, com orações simples: Creio, 7 Pai-Nossos, Aves e Glórias.

ORAÇÃO À MÃE DE BONDADE, DE AMOR E DE MISERICÓRDIA

(Ditada a Iélena, em 19.4.83)

Ó minha Mãe! Mãe de bondade, de amor e de misericórdia! Amo-Vos imensamente e ofereço-me a Vós. Por meio de Vossa bondade, Vosso amor e Vossa misericórdia, salvai-me! Desejo ser Vosso. Amo-Vos imensamente e desejo Vossa proteção. Do íntimo do meu coração, peço-Vos, ó Mãe de bondade, concedei-me a Vossa bondade, para que, por meio dela, eu alcance o Céu. Peço-Vos, pelo Vosso imenso amor, que me concedais a graça de poder amar a cada um como amastes a Jesus Cristo. Peço-Vos a graça de ser-Vos grato. Ofereço-me completamente a Vós e desejo que estejais comigo em cada passo, porque Vós sois cheia de graça. Desejo nunca me esquecer de Vossa graça e, se perdê-la, peço-Vos para fazer-me encontrá-la de novo. Amém.

CONSAGRAÇÃO AO SAGRADO CORAÇÃO DE JESUS

(Ditada a Iélena, em 28.11.83) 

Ó Jesus, sabemos que fostes manso e oferecestes, por nós, o Vosso Coração. Coração coroado por espinhos e pelos nossos pecados. Sabemos que hoje também rezais pela nossa salvação. Jesus, lembrai-Vos de nós quando cairmos no pecado. Fazei que, por meio do Vosso Santíssimo Coração, todos nós, seres humanos, nos amemos. Desapareça o ódio do seio da humanidade. Mostrai-nos o Vosso amor. Todos nós Vos amamos e desejamos que o Vosso Coração de Pastor nos proteja de todo o pecado. Entrai em todos os corações, ó Jesus! Batei. Batei à porta do nosso coração. Sede paciente e perseverante. Nós continuamos ainda fechados, porque não compreendemos a Vossa vontade. Batei continuamente. Fazei, ó bom Jesus, que saibamos abrir para Vós os nossos corações, ao menos quando nos lembrarmos da Vossa paixão, que sofrestes por nós. Amém.

CONSAGRAÇÃO AO IMACULADO CORAÇÃO DE MARIA

(Ditada a Iélena, em 28.11.83)

Ó Coração Imaculado de Maria, repleto de bondade, mostrai-nos o Vosso amor. A chama do Vosso Coração, ó Maria, desça sobre todos os homens. Nós Vos amamos infinitamente. Imprimi nos nossos corações o verdadeiro amor, para que sintamos o desejo de Vos buscar incessantemente. Ó Maria, Vós que tendes um Coração suave e humilde, lembrai-Vos de nós quando cairmos no pecado. Vós sabeis que todos os homens pecam. Concedei que, por meio do Vosso Imaculado e Materno Coração, sejamos curados de toda doença espiritual. Fazei que possamos sempre contemplar a bondade do Vosso Materno Coração e nos convertamos por meio da chama do Vosso Coração. Amém. 

ROSÁRIO DE JESUS

O Rosário de Jesus é a recordação dos 33 anos da sua vida. Na Herzegóvina, rezava-se freqüentemente esse Rosário, particularmente durante a Quaresma. Antigamente, o Rosário continha um trecho específico recitado, para cada ano de Jesus, antes do Pai-Nosso. Mais recentemente, a oração desse Rosário ficou limitada aos 33 Pai Nossos, ao Creio e a pequenos acréscimos. 

Em 1983, Nossa Senhora ensinou a forma e, também, sugeriu como rezar esse Rosário:

Como rezá-lo:

a) contemplar os mistérios sobre a vida de Jesus, enriquecendo com uma breve introdução. Nossa Senhora nos exorta a ficar em silêncio e a refletir sobre cada mistério. O mistério da vida de Jesus deve falar ao nosso coração.

b) Para cada mistério é necessária uma intenção particular;

c) depois da intenção particular, recomenda que todos, juntos, abram o coração à oração espontânea durante a contemplação;

d) em cada mistério, depois dessa oração espontânea, escolhe-se um cântico apropriado;

e) depois do cântico, rezam-se 5 Pai-Nossos, com exceção do sétimo mistério, que se termina com 3 Pai-Nossos;

f) depois, reza-se: Ó Jesus, sede para nós força e proteção!

Nossa Senhora pediu a Iélena para nada acrescentar ou tirar aos mistérios do Rosário. Que tudo permanecesse como foi explicado por Ela. A seguir, o texto completo:

Creio em Deus Pai...

1º Mistério:

Contemplemos: O Nascimento de Jesus.

Intenção: Rezemos pela paz!

Oração espontânea ou:

Ó Jesus, sede Vós a paz para todos nós. Eliminai os obstáculos que nos separam uns dos outros. Fazei de nós homens de boa vontade.

5 Pai-Nossos.

Jaculatória: Ó Jesus, sede para nós força e proteção. 

2º Mistério:

Contemplemos: Jesus ajudava e dava tudo aos pobres.

Intenção: Rezemos pelo Santo Padre e por todos os responsáveis pela Igreja e pelas Nações!

Oração espontânea ou:

Ó Jesus, amastes os pobres e os saciastes com o pão terreno. E mais ainda, oferecestes o Pão do Céu e a Água da Vida a todos os famintos e sedentos. Movei o coração do nosso Papa e de todos os responsáveis pela Igreja e pelas Nações, a fim de esforçarem-se para haver a justa distribuição dos bens da terra e todos possam alimentar-se, havendo, ainda, sobra.

5 Pai-Nossos. 

Jaculatória: Ó Jesus, sede para nós força e proteção!

3º Mistério:

Contemplemos: Jesus abandonava-se totalmente ao Pai e fazia a Sua Vontade.

Intenção: Rezemos pelos sacerdotes e todos aqueles que, de modo especial e por toda a vida, são chamados a servir a Jesus.

Oração espontânea ou:

Ó Jesus, como Vos abandonastes à vontade do Pai, até nas horas mais difíceis, igualmente concedei a todos os sacerdotes e a todas as pessoas consagradas o cumprimento constante da vontade do Pai. Eliminai deles o medo, diante do cálice amargo da vida. Que toda amargura da vida e da solidão tornem-se para eles um caminho seguro para a ressurreição.

5 Pai-Nossos. 

Jaculatória: Ó Jesus, sede para nós força e proteção!

4º Mistério:

Contemplemos: Jesus sabia que devia dar a vida por nós e o fez sem objeções, porque nos amava.

Intenção: Rezemos pelas famílias.

Oração espontânea ou:

Ó Jesus, Vós nos amastes, e por isso voltastes ao Pai com ânimo sereno e em total abandono. A Vós nada foi pesado, porque éreis sustentado pelo amor a nós. Tornai nossas famílias completamente disponíveis, para que haja todo o esforço de uns em prol da felicidade dos outros. Fazei com que todos os pais e mães santifiquem suas vidas no amor, para poder-se santificar juntamente com os seus filhos. 

5 Pai-Nossos. 

Jaculatória: Ó Jesus, sede para nós força e proteção!

5º Mistério:

Contemplemos: Jesus fez da sua vida um sacrifício por nós.

Intenção: Rezemos para que cada um de nós possa ser capaz de oferecer a sua vida pelo próximo. 

Oração espontânea ou:

Ó Jesus, mostrastes a infinita grandeza do Vosso amor quando oferecestes a Vossa vida por nós. Deixastes a glória que tivestes desde o princípio, assumindo a condição de servo. Chamastes-nos a fazer o mesmo: estar dispostos a viver uns pelos outros, até o fim, como fizestes Vós. Agradecemo-Vos por nos tornar capazes de amar. Destruí em nós o egoísmo, a soberba, o ódio, a inveja e a sensualidade.

5 Pai-Nossos. 

Jaculatória: Ó Jesus, sede para nós força e proteção!

6º Mistério:

Contemplemos: A vitória de Jesus. Ele venceu Satanás. Ressuscitou. 

Intenção: Rezemos para serem eliminados todos os pecados e Jesus possa ressuscitar em nós.

Oração espontânea ou:

Ó Jesus, Vós que vencestes a morte, vencei em mim o pecado e a morte. Vencei o ódio em mim e nos outros, para vir a paz. Com o poder da Vossa palavra e com a força da palavra dos sacerdotes, afastai de nós toda a influência de Satanás.

5 Pai-Nossos.

Jaculatória: Ó Jesus, sede para nós força e proteção!

7º Mistério:

Contemplemos: A Ascenção de Jesus ao Céu.

Intenção: Rezemos para que se cumpra e se realize a vontade de Deus.

Oração espontânea ou:

Ó Jesus, concedei-nos o Espírito da oração e da alegria, a fim de sermos vossas testemunhas com a nossa vida em meio a todas as raças e povos. Que a Vossa Igreja seja, no mundo, testemunho perene do Vosso infinito amor.

3 Pai-Nossos. 

Jaculatória: Ó Jesus, sede para nós força e proteção!

8º Mistério:

Contemplemos: Jesus envia o Espírito Santo sobre os Apóstolos recolhidos em oração com Maria, Mãe de Jesus e Mãe nossa.

Intenção: Rezemos para o Espírito Santo descer, em plenitude, sobre nós, sobre as nossas famílias, sobre a Igreja, sobre as comunidades religiosas, sobre todos os batizados, sobre todos os homens, particularmente sobre aqueles que decidem a sorte do mundo. Que o Espírito Santo lhes inspire pensamentos de justiça e decisões sábias, guiando os seus passos para a paz.

Oração espontânea ou:

Jesus, enviai o Vosso Espírito Santo como O enviastes aos Vossos Apóstolos e a Maria, Vossa Mãe. Que Ele, com suas inspirações, nos guie e nos introduza na completa verdade, ensinando-nos a amar e conservando o nosso caminho para a paz.

7 Glórias ao Pai.

Jaculatória: Ó Jesus, sede para nós força e proteção!

ORAÇÃO FINAL: Ó Jesus, é bom para nós estar Convosco! Obrigado pela Vossa vida, pelo Vosso amor para com o Pai e pelo Vosso abandono à Sua vontade. Obrigado por terdes aberto para nós a estrada da salvação. Ó Maria, ajudai-nos a permanecer fiéis na estrada da salvação e a alcançar a glória eterna. Amém.

5 ARMAS CONTRA SATANÁS

O principal objetivo de Satanás é a destruição. Nossa Senhora oferece-nos cinco armas contra ele: 

1. ROSÁRIO - reza diária, com o coração (com amor e alegria);

2. MISSA - participação diária, ou pelo menos aos domingos, com Comunhão.

3. BÍBLIA - leitura diária de pequenos trechos, vivenciando-os durante o dia. Nas 5ª feiras, ler Mt. 6, 24-34.

4. JEJUM - praticá-lo às 4ª e 6ª feiras, a pão e água, com mais oração e amor.

5. CONFISSÃO - fazê-la mensalmente e, também, logo após ter cometido um pecado grave (mortal).

SÚPLICA A DEUS

(Em 22 de junho de l 985, Nossa Senhora ditou a Iélena esta oração para ser rezada em seu grupo de oração)

Ó Deus, nossos corações estão em profunda escuridão, não obstante nossa união ao Vosso Coração. Nossos corações debatem-se entre Vós e Satanás; não o permitais que seja assim! Em cada momento que nossos corações estiverem divididos entre o bem e o mal, que sejam iluminados pela Vossa luz e se unifiquem. 

Jamais permitais a existência, em nós, de dois amores, duas fés. Que nunca coabitem em nós: mentira e sinceridade, amor e ódio, honestidade e desonestidade, humildade e orgulho.

Ajudai-nos para que, ao contrário, nossos corações se elevem a Vós como o de uma criança. Que os nossos corações sejam atraídos pela paz e continuem sempre a desejá-la.

Que a Vossa santa vontade e o Vosso amor habitem em nós; que, pelo menos algumas vezes, desejemos realmente ser Vossos filhos e quando, Senhor, não desejarmos ser Vossos filhos, lembrai-Vos de nossos desejos de outrora e ajudai-nos a receber-Vos novamente. 

Abrimo-Vos nossos corações para que neles habite o Vosso santo amor. Abrimo-Vos nossas almas para que possam ser tocadas pela Vossa santa misericórdia a nos ajudar a ver, claramente, todos os nossos pecados, fazendo-nos compreender que é o pecado o que nos torna impuros. 

Deus, desejamos ser Vossos filhos, humildes e devotos, tornando-nos Vossos sinceros e queridos filhos, tal como somente o Pai seria capaz de desejar. Ajudai-nos, Jesus, nosso irmão, a obter do Pai o perdão e a ser bons para com Ele. 

Ajudai-nos, Jesus, a compreender bem o que Deus nos concede, já que algumas vezes deixamos de fazer uma boa obra, porque a julgávamos um mal. 

ORAÇÃO POR UMA PESSOA DOENTE

(Em 22.6.85, Nossa Senhora ditou a Iélena a oração seguinte, dizendo-lhe ser a mais bela oração a ser feita por uma pessoa doente)

Ó meu Deus, vede esta pessoa doente diante de Vós. Ela vem pedir-Vos o que deseja e o que considera como a coisa mais importante para si. Vós, ó meu Deus, fazei com que estas palavras penetrem em seu coração: “O que é importante é a saúde da alma.”

Senhor, faça-se nela, em tudo, a Vossa vontade. Se desejais a cura dela, seja-lhe concedida a saúde. Mas, se for outra a Vossa vontade, que ela continue carregando sua cruz.

Peço-Vos também por nós, intercessores dela; purificai nossos corações, tornando-nos dignos canais da Vossa santa misericórdia. 

Protegei-a e aliviai seus sofrimentos. Que se cumpra nela a Vossa santa vontade. Através dela, seja revelado o Vosso santo nome. Ajudai-a a carregar, com coragem, a sua cruz.

(Depois desta oração, rezar 3 vezes Glória ao Pai).

PAI-NOSSO 

(Através de Iélena, Nossa Senhora ensinou ao Grupo de Oração como meditar o Pai-Nosso)

PAI - Quem é este Pai? De quem é este Pai? Onde está este Pai? 

NOSSO - este é o Pai de vocês. Por que vocês têm medo dEle? Estendam suas mãos para Ele. (Façam uma pequena pausa).

PAI-NOSSO significa que Ele tem-Se dado a vocês como Pai. Ele tem dado a vocês todas as coisas. Vocês sabem que os seus pais terrenos fazem tudo por vocês e muito mais faz o seu Pai Celestial. PAI NOSSO significa: eu dou tudo a você, tudo, meu filho.

QUE ESTAIS NO CÉU - PAI QUE ESTAIS NO CÉU - 

- (façam uma pequena pausa).

Significa: O seu pai terreno o ama, mas seu Pai Celestial ama-o ainda mais. O seu pai pode ficar zangado, mas Ele não; Ele oferece a você somente amor... 

SANTIFICADO SEJA O VOSSO NOME - Em troca, você deve respeitá-Lo, porque Ele tem dado tudo a você e, porque é o seu Pai, deve amá-Lo. Você deve glorificar e louvar o Seu nome. Deve dizer aos pecadores: Ele é o Pai; sim, Ele é meu Pai e eu desejo servi-Lo e glorificar somente o Seu nome. Isto significa: “Santificado Seja o Vosso Nome”.

VENHA A NÓS O VOSSO REINO - Assim se agradece a Jesus e se pretende dizer-Lhe: Jesus, nós nada sabemos; sem Vosso Reino somos fracos, se não estiverdes presente conosco. Nosso reino passa, mas o Vosso não. Restabelecei-o!

SEJA FEITA A VOSSA VONTADE - Ó Senhor, fazei com que nosso reino desapareça; somente o Vosso Reino seja o verdadeiro. Fazei-nos compreender que o nosso reino está destinado a terminar, e que é logo, AGORA; nós permitimos que seja feita a Vossa vontade.

ASSIM NA TERRA COMO NO CÉU - Aqui, Senhor, vê-se como os anjos Vos obedecem, como Vos respeitam; fazei com que também nós possamos ser como eles; também nossos corações se abram e que Vos respeitem como agora o fazem os anjos. Fazei também que sobre a terra tudo possa ser Santo como o é no Céu.

O PÃO NOSSO DE CADA DIA NOS DAI HOJE - Dai-nos, Senhor, pão e alimento para a nossa alma; dai-nos agora, dai-nos hoje, dai-nos sempre; que este pão possa tornar-se alimento para a alma, nutrindo-nos; que este pão Vos glorifique, e torne-se eterno. Ó Senhor, pedimo-Vos pelo nosso pão. Ó Senhor, permiti-nos recebê-lo. Ó Senhor, ajudai-nos a compreender o que devemos fazer. Fazei-nos compreender que o nosso pão cotidiano não nos pode ser concedido sem a oração.

E PERDOAI-NOS AS NOSSAS OFENSAS - Perdoai-nos, Senhor, pelos nossos pecados. Perdoai-nos porque não somos bons e fiéis.

ASSIM COMO NÓS PERDOAMOS A QUEM NOS TEM OFENDIDO - Perdoai-nos para que também nós possamos perdoar àqueles a quem até agora não éramos capazes de perdoar. Ó Jesus, perdoai-nos pelas nossas ofensas, nós Vos imploramos. (Vocês rezam para que seus pecados possam ser perdoados da mesma forma como vocês perdoam aqueles que os ofendem, sem compreender que, se seus pecados fossem realmente perdoados assim, como vocês perdoam aos outros, seria uma coisa muito miserável. Isto é o que o seu Pai Celestial está dizendo a vocês com estas palavras). 

E NÃO NOS DEIXEIS CAIR EM TENTAÇÃO - Senhor, livrai-nos das grandes provações. Senhor, nós somos fracos. Não permitais, Senhor, que as provações nos levem à perdição.

MAS LIVRAI-NOS DO MAL - Senhor, livrai-nos do mal. Fazei com que, nas provações, consigamos encontrar algo de bom, um passo adiante na VIDA. 

AMÉM - Assim seja, Senhor, feita a Vossa vontade.

A BÊNÇÃO ESPECIAL DE NOSSA SENHORA

A primeira vez que Nossa Senhora deu essa bênção foi em 5 de agosto de 1985, através do Ivan: Queridos filhos! Eu estou feliz em estar com vocês nesta noite e vê-los em tão grande número. Eu os abençôo com uma bênção especial.

Depois, em muitas ocasiões, principalmente em dias de Festa, Ela concede essa bênção, que, em Seu nome, deve ser transmitida às outras pessoas.

Durante uma aparição a Maria Pavlovic', às 10h 30m da noite, em 29.11.88, disse Nossa Senhora: Abençoem (com a Bênção Especial) mesmo aqueles que não têm fé. Vocês podem transmitir-lhes a bênção, do coração, e ajudá-los em sua conversão. Abençoem a todos que encontrarem. Eu lhes dou uma graça especial. Eu desejo que vocês ofereçam essa graça aos outros. 

Naquele dia (29.11.88), Nossa Senhora falou especificamente sobre o que Ela desejava com esta Bênção Especial. Disse Marija Pavlovic':

1. Esta é uma bênção que tem o poder de converter e de ajudar as pessoas.

2. Ela pode ser transmitida a fiéis e incrédulos, para ajudá-los a se converterem ou progredirem em sua conversão.

3. Uma vez recebida de Nossa Senhora, ela permanece por toda sua vida.

4. Você não precisa estar na presença de quem vai ser abençoado.

5. A bênção é tão poderosa quanto a fé que você possui nela (bênção) e na oração que você oferece. Quanto mais você rezar com o coração, mais forte será ela. 

6. Se alguém receber a bênção de Nossa Senhora e abençoar outra pessoa com ela, essa pessoa a recebe no mesmo grau de quem a recebeu de Nossa Senhora. Esta segunda pessoa pode, assim, concedê-la a uma terceira pessoa, e essa a uma quarta pessoa, etc. Todos receberão o dom de abençoar os outros como se o recebessem diretamente de Nossa Senhora. Esta bênção o acompanhará por toda a sua vida.

7. Para recebê-la diretamente de Nossa Senhora, você deve estar no local da aparição.

8. Para abençoar alguém, seria bom uma prece espontânea. Você poderá dizer: "Transmito a você a bênção de Nossa Senhora." Ao transmitir esta bênção a uma pessoa que não tem fé, você deverá fazê-lo em silêncio, na sua presença ou à distância. Você poderá repetir esta bênção diariamente a fim de ajudar na conversão dessa pessoa.

N.B. A bênção do sacerdote é a bênção de Cristo. Esta bênção especial é a de Nossa Senhora. Seja humilde ao transmiti-la, e estenda-a até mesmo àqueles que passam na rua. Nossa Senhora deu-nos um grande dom e Ela deseja que nós façamos uso dEle. 

Na mensagem mensal de 25.12.88, através de Maria Pavlovic', Nossa Senhora abençoou assim: Hoje Eu lhes dou Minha bênção especial; levem-na a cada criatura, para que cada um receba a Paz.

REGRAS PARA O GRUPO DE ORAÇÃO

(Ditadas por Nossa Senhora a Iélena, em 16.6.83)

Aos grupos de oração, Nossa Senhora pede a oração individual e a oração no grupo, onde rezam, cantam e, às vezes, rezam dois a dois. Ela pediu que rezassem um Terço sozinhos, um Terço no grupo e um Terço dois a dois. Ela disse que, rezando apenas no grupo, as pessoas podem tornar-se um pouco impessoais, uns aos outros. Às vezes, Ela disse: Voltem para suas casas e, diante da Cruz, rezem sozinhos o terceiro Terço. 

Em 16 de junho de 1983, Nossa Senhora ditou a Iélena as regras para o grupo de oração, que seria totalmente abandonado a Jesus: 

1. Renunciem a todas as paixões e aos desejos desordenados. Evitem a televisão, principalmente os maus programas, esportes em excesso, satisfação irracional com alimento, bebida, álcool, fumo, etc.

2. Abandonem-se a Deus sem quaisquer restrições.

3. Definitivamente, eliminem toda a angústia. Aquele que se abandona a Deus não tem espaço em seu coração para angústia. As dificuldades persistirão mas servirão para o crescimento espiritual e renderão glória a Deus. 

4. Amem seu inimigos. Banam de seus corações todo ódio, inveja, julgamentos preconcebidos. Rezem pelos seus inimigos e peçam a benção Divina para eles.

5. Jejuem duas vezes por semana a pão e água. Reúnam o grupo pelo menos uma vez por semana. 

6. Dediquem pelo menos 3 horas diariamente à oração, das quais ao menos meia hora pela manhã e meia hora à noite. A Santa Missa e a oração do Rosário estão incluídas neste tempo de oração. Reservem momentos de oração no curso do dia e, a cada vez que as circunstâncias o permitirem, recebam a Santa Comunhão. Rezem com grande concentração. Não olhem para o relógio o tempo todo, mas permitam-se ser guiados pela graça de Deus. Não se envolvam demais com as coisas deste mundo, mas confiem tudo isso a nosso Pai Celestial através da oração. Se alguém estiver muito preocupado, não será capaz de rezar bem porque faltar-lhe-á a serenidade interior. Deus contribuirá para a obtenção de um feliz resultado, na condução das suas obrigações, quando alguém se dedica ao trabalho dEle. 

Aqueles que vão à escola ou ao trabalho precisam rezar por meia hora pela manhã e à noite, e, se possível, participar da Missa. É necessário estender o espírito de oração ao trabalho diário, o que significa acompanhar o trabalho com a oração.

7. Sejam prudentes porque o Demônio tenta todos aqueles que tomaram a resolução de se consagrarem a Deus, muito particularmente esses. Ele irá sugestioná-los por estarem rezando e jejuando demais. Dirá que devem ser como os outros jovens e irem à busca de prazeres. Não o escutem nem obedeçam. É à voz da Virgem Santíssima que devem prestar atenção. Quando estiverem firmes na fé, o demônio não mais será capaz de seduzi-los. 

8. Rezem muito pelo Bispo e por aqueles que detêm posições na Igreja. Não menos da metade de suas orações e sacrifícios devem ser dedicadas a esta intenção.

Nossa Senhora disse:

As pessoas que seguirem estas regras serão consagradas, qualquer que seja o seu estado de vida.

OBRAS PESQUISADAS:

1. LIVROS

a) Il Messaggio di Medjugorje - Edizioni Segno (Udine) 

b) Words from Heaven - Saint James Publishing (Zupni Ured - Medugorje)

c) Pregate col Cuore - P. Slavko Barbaric, ofm (Zupni Ured - Medugorje)

d) Pregate con il Cuore - Associazione Amici di Medjugorje (Milano)

e) Incontri a Medjugorje - Mursia (Milano)

f) Eu Vejo a Virgem - Edições Loyola (São Paulo)

g) Medjugorje and the Church - United for the Triumph of the Immaculate Heart (Notre Dame - Indiana)

h) Medjugorje, Cortina di Luce - Edizioni Martini (Cuneo)

2. PERIÓDICOS

a) Press Bulletin (Zupni Ured - Medugorje) 

b) Eco de Mediugórie (Servos da Rainha) 

PEREGRINAÇÕES A MEDIUGÓRIE

Nestes últimos anos, tem aumentado muito o interesse pelas peregrinações a Mediugórie. Depois do regresso, muitos peregrinos tornam-se verdadeiros apóstolos das mensagens da Rainha da Paz, conforme Ela mesma pediu em 25.6.95: Filhinhos, convido-os a serem os meus alegres mensageiros de paz neste mundo inquieto. 

As peregrinações Servos da Rainha permanecem de 7 a 10 dias em Mediugórie e muitos desejam ficar ainda mais. Uma grande parte volta uma ou mais vezes! Além de Mediugórie, aproveita-se a passagem pela Itália para conhecer Roma (Vaticano, Igrejas, lugares históricos, entrevista com o Papa, etc); Santa Rita de Cássia, o Milagre Eucarístico de Lanciano, Pe. Pio, Assis e a Santa Casa de Nazaré, em Loreto. 

Em Mediugórie, além da programação diária da Paróquia, sobe-se às Colinas para a Reza do Rosário, Via-Sacra e participa-se de entrevistas com os Videntes e Sacerdotes.

Associação SERVOS DA RAINHA

SERVOS DA RAINHA é uma associação sem fins lucrativos que tem como objetivo único e exclusivo a vivência e a difusão, sob todas as formas, das Mensagens dadas pela Rainha da Paz em suas aparições em Mediugórie.

Atualmente, a divulgação está sendo feita por meio de:

1. Apressai a Vossa Conversão (Mensagens);

2. Eco de Mediugórie (Informativo mensal com notícias);

3. Mediugórie (Filme para Vídeo sobre as Aparições); 

4. Mediugórie (Filme para TV, Sistema U-Matic e Beta-Max);

5. Apressai a Vossa Conversão (Fita K-7 c/ as mensagens); 

6. Estampas e outros materiais de divulgação; 

7. Peregrinações a Mediugórie. 

Sede em Brasília - CLS 212, Bl. C, lj. 12) - Telefone (061)244-4949 

Endereço para correspondência:

SERVOS DA RAINHA

Cx. P. 02576

70279-970 - Brasília (DF) Telefone: (061) 244-4949

