炸藥研究不是鬧著玩,以下文章給新手看,請各位在研究前明白一下這一門學問和研究的要求:

談炸藥研究及炸藥研究者                       作者: HOHOLO 業餘能材愛好及研究學者
 

     炸藥研究屬於應用化學及含能量材料學的其中一個範疇,自古以來,人類早就發現爆炸所產生攝人的威力在很多事情上幫了很大的忙.大約宋朝未年,中國的古化學家...煉丹家在煉製長生不老藥時無意中合成了一種爆炸性混合物:火藥,一種由碳,硝石,硫依比例所混合而成的粉末,也就是人類史上第一種可控制的含能量物料.在往後的數百年,不單只火藥不斷改良,改進以應付不同需要, 更不斷有新的能材發明. 先是第一次世界大戰時,人們發現黃色染料苦味酸(2,4,6三硝基苯酚)具有爆炸性能, 差不多同期,著名化學家諾貝爾也把一種名為硝化甘油的心臟血管舒張劑發展成威力強大的炸藥,也就是他,第一人提出”炸藥(explosive)”一詞來區分低威力的火藥和大威力的炸藥(苦味酸, 硝化甘油等). 他也因為發明了安全而且性能穩定的”代拿”硝化甘油炸藥及相關起爆配件如定時引信,信管(雷管)等而一度成為世界首富.他除了是炸藥研究的始祖外,他還是被稱為科學界最高榮譽--諾貝爾獎的始創人.

    繼諾貝爾之後,在第一次世界大戰未期,另一偉大炸藥—TNT三硝基甲苯的發明,解決了硝化甘油合成危險,成本過高;苦味酸都人體有害,與金屬反應,做成炸鏜等不足之處. TNT成本相對低廉,毒性較小,感度適中(子彈穿過也不爆炸),化學性質穩定,可以鑄造成形,原料易得等令它成為第二次大戰的主要炸藥,其優點(除了威力不足外)更成為日後發展優異性能炸藥時的指標. 其威力什至成為當代的炸藥當量指標,可以說是影響深遠.

     同期,硝酸銨混合炸藥也同時發展, 硝酸銨成本之低,是炸藥中小有的,所以在二次大戰未期,各國紛紛以TNT和硝酸銨混合的成形炸藥做成炮彈裝藥, 不減威力之餘,大大減輕成本.

     也因為戰爭,令爆破技術(如定向爆破,攻堅爆破)得以擴充到民間, 用軍隊發展出來的技術用於採礦,開山,大大改善了效率. 戰爭不但提升了爆破技術,也把炸藥的合成由人手操作改良至企業式的器材操作,減少危險之餘,成品的性能也更得到保證.

     除了爆破技術和合成技術的提升, 炸藥研究也變得更精密和系統化,各國研究學者分別相繼研製出性能優異的新炸藥,如PENT,RDX HMX,C4等為表表者. 民用炸藥也由簡單的硝銨炸藥發展出乳膠炸藥,液體炸藥,低爆速炸藥等不同的新品種,更設合各種需要.因需要而設計新炸藥更是除了追求綜合性質優異炸藥外的一個新趨勢.  

當代的炸藥研究有很多不乏國家的支持,但在此之外,還有一些熱衷炸藥研究的業餘學者,千萬別少看他們, 正因為他們缺乏支持,有很多成本低廉,原料簡單的炸藥,什至簡易的新合成方法都由他們發展出來,其中以巴基斯坦化學家發明的炸藥”TATP”最為著名,原料只是簡單的過氧化氫,酸度控制劑及溶劑丙酮,但威力驚人,得到恐怖份子的欣賞,在倫敦爆炸案中名燥一時.

作為一個業餘炸藥研究者,有幾點要注意的,可以分類為:知識支持,實驗支持和心理控制.

1.        知識支持:

意思時指要有良好的知識基礎. 正如文章的開頭,炸藥研究是化學分支,炸藥的合成全都建基於化學反應,如果缺乏化學知識, 研究者便會無法針對研究作出科學化的分析,直接影響研究工作.此外,培養良好的理解能力和創意也是必須的.

除了化學知識外,常識,應變能力和一個懂變通的腦袋是不可缺的. 三者都直接影響你的研究工作, 世界千變萬化,一定要不停擴充你的常識,在研究時觀念才不致落伍; 在研究工作中,常會遇到突發事情,例於火警等,免不了要有良好的應變能力.; 所謂” 一個懂變通的腦袋”其實是指要懂得三思而後行,炸藥研究不是沒有危險的,不是每次都有機會從失敗中吸取教訓,一失手可以危及性命,所以一個懂變通的腦袋可以助你預計危險,讓研究者可以避重就輕,用比較快捷,安全,直接的方法去研究,也有助及早發現錯誤,從錯誤吸取經驗.

2.        實驗支持
        作為一個化學科的研究項目,試驗是需要的,紙上談兵總不如親下沙場.經驗和理論都是建基於實踐,所有作為一個炸藥研究者,有一個可以進行實驗的工作室是需要的. 常見的炸藥研究工作室有以下的要求:

1 最好是正規實驗室,因為設備齊集,方便非常
2 要通爽,光線充足
3. 有合適加熱設備及水源
4. 有防火設備(那怕是一桶水)

5  有堅固的工作桌和櫃子
6.  有堅固的出口
   此外,最少具備以下的基本儀器:

玻璃儀器(一切用作反應的器皿都不得使用塑膠)

1.        試管+試管塞+試管夾, 試管架
2.        試劑瓶(透明和棕色都要有)

3.        大小耐火燒杯
4.        漏斗
5.        量筒
6.        玻璃棒
7.        溫度計
8.        蒸發皿
9.        滴管,藥匙
10.     天平/電子砰
11.     乾燥器
以上的儀器是必須,不能代替,但只要有齊以上儀器,配合齊全的原料, 配合加熱設備及水源你已經可以合成9成以上的已有炸藥.

     而試劑,一直都是業餘研究所缺乏的.常用試劑可以到化工店買到,但不常用的,你就只好靠自己合成了…..
          除了儀器和試劑,實驗知識是要從練習累積回來的,此外,足夠的參考書籍也是需要的.
             做研究實習時要循規蹈矩,不能亂來,一切得基於化學基礎,原理及安全為原則,一切私自更加原料比例,倒轉次序操作,忽略溫度控制等都是禁止的,否則做成危險,這點切記
                 初步合成時,不宜大量製造,應該減少份量,依比例先試驗可行性及熟習步驟,之後才加大份量.
                         複雜的合成最好要用助手幫忙,切勿高估自己
                                  最就是要細心,做事有快,狠,準,但有不明白的地方就要虛心求教,或是找資料證實,不宜故亂嘗試
3.        心理控制
業餘研究往往要承接很大壓力: 時間分配, 成本不足, 家人反對等,研究者須有堅定的志向和承受壓力的能力才可以經得起各種考驗. 此外,業餘能材研究受法律規範,一切試驗應以盡量不影響他人為前提,更不應四處張揚; 一切成品只可作研究用途,不能外流,否則會影響社會安寧. 技術也不可以胡亂發表,以免初學者胡亂校法,做成危險,一切不負責的行為不但影響自己,什至會導致其他研究者的麻煩.

總結:

業餘炸藥研究有吸引之處,而且歷史久遠,但作為一個研究者,不單要有優秀的學識和經驗,更應具備良好的心理因素以及責任心.
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