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PRESENTACIÓN

El presente documento está dirigido a los ex-docentes que concluyeron en tiempo y forma su servicio social educativo, en un programa o modalidad educativa del CONAFE, y que desean continuar sus estudios de bachillerato, educación superior o capacitación para el trabajo es decir:

· Ex-Instructor Comunitario

· Ex-Agente Educativo

· Ex-Capacitador Tutor

· Ex-Asistente Educativo 
La Dirección de Apoyo a la Operación a través de la Subdirección de Servicios y Atención a Jóvenes CONAFE, ha diseñado el presente documento con el firme propósito de favorecer y consolidar la permanencia y conclusión de estudios de los Ex-Docentes; motivo por el cual es  necesario e importante que conozcan cuáles son sus derechos y obligaciones en la fase de Beneficiario.

1. OBJETIVOS DEL SISTEMA DE ESTUDIOS A DOCENTES

· Normar los procesos administrativos-operativos por los que se rigen los beneficiarios.

· Favorecer la incorporación, continuidad y/o conclusión educativa de los beneficiarios del CONAFE que finalizaron en tiempo y forma su Servicio Social Educativo.

· Contribuir al Desarrollo Integral de los Beneficiarios del CONAFE y fomentar su participación organizada, en actividades que ellos mismos determinen para su crecimiento y desarrollo.

2.  BENEFICIARIOS DEL SISTEMA DE ESTUDIOS A DOCENTES

Son las figuras ex docentes que concluyeron en tiempo y forma su Servicio Social Educativo en un Programa, Modalidad o Proyecto Educativo del CONAFE y se incorporan al Sistema de Estudios a Docentes; considerando que con anterioridad y por cuenta propia se inscribieron en algún plantel educativo público o privado (incluidos los cursos de capacitación para el trabajo), de cualquier entidad federativa de la República Mexicana o de algún otro país, ya sea de manera escolarizada, semiescolarizada o abierta. 

3. OTORGAMIENTO DEL APOYO ECONÓMICO A BENEFICIARIOS

A todos los ex-docentes se les otorgará mensualmente un apoyo económico, para que continúen sus estudios de conformidad a la asignación presupuestal que emita la Secretaría de Hacienda y Crédito Público.

3.1. Objetivo del Apoyo Económico

Apoyarte para que curses una o más Carreras, Especialidades, Diplomados, Cursos Modulares u otras modalidades educativas y acredites la conclusión de cualquiera de los estudios mencionados.

3.2. Temporalidad en la entrega del apoyo económico

La temporalidad en la entrega del apoyo económico será de 60 meses para los ex-docentes que prestaron el Servicio Social Educativo durante dos ciclos escolares y de 30 meses, para los exdocentes que hayan prestado un ciclo escolar y  que se incorporarán a la fase de Beneficiarios para  el  ciclo escolar siguiente; de acuerdo a lo estipulado en el Convenio que suscribieron con el Consejo, y bajo los términos mencionados en el apartado 4.1.

3.3. Periodicidad del apoyo económico

La entrega del apoyo económico se realizará mensualmente, de acuerdo al periodo de clases del plantel en que te encuentres inscrito, incluidos los estudios en el extranjero.

Con base en la disponibilidad presupuestal del Conafe, con el propósito de incentivar la terminación y certificación de tus estudios superiores, y como un estímulo a tu continuidad educativa, podrás solicitar y recibir en finiquito, el total de apoyos económicos que estén pendientes de ejercer, conforme al derecho adquirido durante la prestación de su servicio social, al presentar copia del título profesional obtenido y acta de examen profesional presentado.
4. DOCUMENTACIÓN REQUERIDA POR  LA DELEGACIÓN ESTATAL Y LA SUBDIRECCIÓN DE SERVICIOS Y ATENCIÓN A JÓVENES CONAFE

4.1. Documentación requerida para la incorporación como beneficiario:

Después de haber concluido el servicio social educativo y para obtener el apoyo económico deberás entregar, a más tardar el último día del mes de octubre, en la Delegación Estatal o en la Subdirección de Servicios y Atención a Jóvenes CONAFE, los siguientes documentos:

· Solicitud por escrito de incorporación al Sistema de Estudios a Docentes (SED).

· Copia de la constancia de terminación del servicio social educativo.

· Copia del Recibo de pago de Inscripción de una institución educativa nacional o extranjera, si fuera el caso.

· Original de la Constancia de Estudios emitida por el plantel educativo, ya sea éste nacional o extranjero. La constancia deberá estar debidamente requisitada (sellada y firmada por la institución), especificar la carrera o nivel, el grado 

escolar, así como el inicio y el fin del periodo a cursar, expedida con fecha actualizada.

4.2. Documentación requerida para continuar otorgando el apoyo económico (fase de seguimiento)

Para continuar otorgándote el apoyo económico, si estudias en sistema escolarizado o semiescolarizado, al inicio de cada periodo escolar, deberás entregar:

· Original de la Constancia de estudios y si fuera el caso copia del Recibo de pago de Reinscripción emitidos por el plantel educativo donde cursas tus estudios, ya sea éste nacional o extranjero. La constancia deberá estar debidamente requisitada (sellada y firmada por la institución), especificar el grado escolar, así como el inicio y el fin del periodo a cursar, expedida con fecha actualizada.
· Copia de la Boleta o la constancia de calificaciones del ciclo o periodo escolar inmediato anterior cursado.

Aquellos jóvenes que realicen estudios que no se rijan por un periodo escolar determinado, deberán entregar mensualmente constancias de estudios o comprobantes de solicitud de asesoría o exámenes de una o más materias o bien el instrumento que diseñe la Delegación Estatal o la Subdirección de Servicios y Atención a Jóvenes CONAFE,  para avalar su continuidad en el plantel educativo donde se encuentren inscritos.

En caso de que no presentes la documentación citada al inicio de cada periodo escolar o cada mes, etc.,  según sea el caso, no se te podrá otorgar el apoyo económico y se procederá a suspender éste en el siguiente mes. Si  regularizas tu situación, se procederá a entregarte el apoyo económico correspondiente.

Si al término del mes de suspensión, no te reportas ni presentas la documentación señalada, causarás Baja Definitiva del SED.

5. EXPEDICIÓN DE CREDENCIAL DE INCORPORACION AL SED

Como Beneficiario adscrito a la Delegación Estatal o la Subdirección de Servicios y Atención a Jóvenes CONAFE se te expedirá una nueva credencial con el propósito de que puedas acreditar única y exclusivamente tu calidad de Beneficiario del CONAFE.

Para la elaboración de tu credencial, deberás de entregar una foto tamaño infantil, (a color o blanco y negro); copia de comprobante del domicilio y llenar el formato de solicitud de credencial.

La vigencia de tu credencial será equivalente a tu permanencia en el SED, por lo que la Delegación Estatal o la Subdirección de Servicios y Atención a Jóvenes CONAFE la resellará cada ciclo escolar.

Si causas Baja Definitiva del SED, se procederá a recogerte la credencial.

Tienes derecho de solicitar reposición de credencial en caso de cambio de domicilio o extravío; no obstante a ello te hacemos la atenta recomendación que cuides bien tu credencial-CONAFE.

6. ENTREGA DE APOYOS ADICIONALES A BENEFICIARIOS

Los apoyos adicionales que el CONAFE te puede proporcionar son: para la Inscripción (o reinscripción) al plantel, para Gastos Médicos y para Gastos de Funeral, los cuales se otorgarán de acuerdo a los siguientes criterios:

6.1. Inscripción (o reinscripción) al plantel

Se otorgará una cuota fija por concepto de apoyo de inscripción o reinscripción semestralmente 

6.2. Apoyo para Gastos Médicos

Si estas inscrito en un plantel público o particular del Sistema Educativo Nacional, del nivel Medio Superior o Superior, deberás tramitar ante el plantel educativo, al momento de la inscripción, el Seguro Facultativo del Instituto Mexicano del Seguro Social (IMSS). 

Si el plantel donde estas realizando tus estudios no te otorga el Seguro Facultativo, o bien te encuentras en prórroga de incorporación al SED, o solicitaste receso en la entrega del apoyo económico; en caso de accidente o enfermedad, el CONAFE cubrirá los gastos de atención médico-quirúrgica, farmacéutica y hospitalaria, hasta por la cantidad que designe la Secretaría de Hacienda y Crédito Público. 

Para tal efecto deberás realizar  la petición por escrito a la Delegación Estatal o la Subdirección de Servicios y Atención a Jóvenes CONAFE y anexar el diagnóstico médico, recibos de honorarios, recetas médicas y facturas que avalen la compra de medicamentos, estudios clínicos u hospitalarios, según sea el caso.

6.3 Apoyo para Gastos de Funeral

Se otorgará un apoyo por concepto de gastos de funeral, hasta por la cantidad que se designe anualmente, de acuerdo a la autorización presupuestal emitida por la Secretaría de Hacienda y Crédito Público a los familiares de todos los Beneficiarios del SED, de acuerdo al Convenio que suscribieron con el Consejo al inicio de su Servicio Social Educativo.

Se brindará este apoyo a los familiares de los Beneficiarios que se encuentren en prórroga para incorporación al SED o receso en la entrega  del apoyo económico, presentando copia del acta de defunción requisitando los formatos correspondientes. En caso de muerte por accidente además de lo anterior deberá presentar fotocopia del acta ministerio publico

7. MOVIMIENTOS ADMINISTRATIVOS QUE PUEDE SOLICITAR EL BENEFICIARIO

7.1. Cambio de plantel o carrera

Podrás solicitar por escrito a la Delegación Estatal o a la Subdirección de Servicios y Atención a Jóvenes CONAFE: cambio de plantel, sistema, carrera y/o especialidad, dentro y fuera de la entidad federativa o del país, hasta por dos ocasiones (sin importar que sea ínter ciclo escolar). Dicha petición deberá realizarse por lo menos con 30 días de anticipación al cambio.

No se considera como cambio la culminación del nivel, carrera o especialidad.

7.2. Cambio de entidad federativa o país

En caso de ser necesario podrás solicitar por escrito a la Delegación Estatal o a la Subdirección de Servicios y Atención a Jóvenes CONAFE con la debida anticipación, cambio de entidad federativa o país, hasta por dos ocasiones; especificando las causas que lo originan. 

Cabe señalar que si es tu deseo estudiar en el extranjero, los tramites de carácter migratorio no los realizará el CONAFE, sino que deberás llevarlos a cabo de manera personal y además entregar  la siguiente documentación:

· Copia de recibo de pago de inscripción de una institución educativa del país donde deseas estudiar.

· Original de la constancia de inscripción emitida por el plantel educativo del país donde deseas estudiar.

· Solicitud por escrito del apoyo económico a través de cuenta bancaria, especificando el número de cuenta a donde se realizará el depósito (para el caso de los que estudian en el extranjero, deberán abrir una cuenta de carácter internacional).

7.3.  Prórroga para la incorporación al SED

El Docente que concluya en el tiempo convenido la prestación de su Servicio Social Educativo, y no inicie o continúe sus estudios en el ciclo 

escolar inmediato; podrá solicitar por escrito una prórroga para incorporarse al Sistema de Estudios a Docentes, hasta por un año.

Para que la prórroga de incorporación proceda, el Beneficiario deberá solicitarla a la Delegación Estatal o a la Subdirección de Servicios y Atención a Jóvenes CONAFE antes del 31 de octubre del 2005, especificando el periodo y las causas que lo originan, anexando documentación soporte. La respuesta a dicha solicitud deberá ser emitida por la Delegación Estatal o por la Subdirección de Servicios y Atención a Jóvenes CONAFE.

Al concluir el periodo de prórroga de incorporación al SED, el Beneficiario dispondrá de un mes de tolerancia como máximo para entregar a la Delegación Estatal o a la Subdirección de Servicios y Atención a Jóvenes CONAFE, el Recibo de pago de Inscripción y Constancia de Estudios del plantel educativo.

Para que el Beneficiario pueda incorporarse antes de la conclusión del periodo de prórroga otorgado, deberá presentar la solicitud por escrito y entregar los documentos citados en el párrafo anterior, ante lo cual la Delegación Estatal o la Subdirección de Servicios y Atención a Jóvenes CONAFE determinará la viabilidad de dicho movimiento, en función de su programación presupuestal, notificando por escrito la respuesta al Beneficiario.

7.4. Receso en la entrega del apoyo económico

El Beneficiario que se encuentre incorporado a la fase de estudios dentro del Sistema de Estudios a Docentes, incluyendo al que estudia en el extranjero,  podrá solicitar receso en la entrega del apoyo económico hasta por un año.

La solicitud deberá ser por escrito notificando a  la Delegación Estatal o a la Subdirección de Servicios y Atención a Jóvenes CONAFE las causas y el periodo por el que desea suspender sus estudios, anexando la documentación y constancias necesarias. La Delegación Estatal o la Subdirección de Servicios y Atención a Jóvenes CONAFE deberá dar respuesta a la misma por escrito.

Los jóvenes que se encuentran en prórroga de incorporación al SED o en receso en la entrega del apoyo económico, no pierden sus derechos como Beneficiarios; por lo tanto, tienen los beneficios del apoyo para Gastos Médicos y el apoyo de Gastos de Funeral, si así lo requieren. Asimismo pueden participar en todas las actividades de Desarrollo Integral como son los encuentros estatales y nacionales.

8. CAUSAS DE BAJA DEFINITIVA COMO BENEFICIARIO DEL SED
Causaran baja definitiva como beneficiarios del SED y se rescindirá la entrega  del apoyo económico cuando incurran en lo siguiente:

A) Si al concluir el Servicio Social Educativo no te  inscribes en un plantel público o privado, y no solicitaste por escrito prórroga de incorporación al SED, antes del 31 de octubre del 2005.

B) Si no te incorporas o reincorporas a estudiar una vez concluido el periodo que se te autorizó para la prórroga de incorporación al SED, o receso en la entrega del apoyo económico, según sea el caso.

C) Si no presentas en tiempo y forma la copia del recibo de pago de inscripción o reinscripción y original de la constancia de estudios,  de acuerdo a lo indicado en el apartado 4. de éste documento.

D) Si no cursas por lo menos una materia por mes, si te encuentras realizando estudios en el Sistema Abierto.
E)  Si abandonas tus estudios y no solicitas receso del otorgamiento del apoyo económico.

F) Si el plantel educativo te da de baja por causas como: conducta impropia, alumno irregular, etc., y se confirme por parte de la Delegación Estatal, con reporte escrito emitido por el plantel educativo.

G) Estés recibiendo el apoyo económico como beneficio, simultáneamente en más de una delegación.

H) Si incurres en faltas de probidad, honradez o actos de violencia en contra de tus compañeros Beneficiarios, o del personal del CONAFE o si ejecutas acciones que entorpezcan las actividades del Consejo.

En caso de fallecimiento del Beneficiario, se suspenderá la entrega del apoyo económico y se procederá a entregar el correspondiente apoyo económico para gastos de funeral a la(s) persona(s) que el Beneficiario haya designado para recibirlo.

9.- PARTICIPACIÓN DE LAS FIGURAS SOLIDARIAS

Figura solidaria es el joven que realiza un tercer año de servicio social educativo, en cualquiera de las modalidades educativas del CONAFE. 

Podrás ser figura solidaria si reúnes los siguientes requisitos:

· Estudios mínimos de secundaria.

· Ser beneficiario activo del SED, o bien,

· Estar en situación de prórroga de incorporación al SED (después de haber realizado los dos años de servicio social educativo), o receso en la entrega  del apoyo económico.

Considerando los principios de equidad y justicia que siempre han animado las acciones del CONAFE, al docente  solidario que realice de forma consecutiva un tercer año completo o más de servicio social educativo, se le otorgará el monto del apoyo económico que le corresponda como beneficiario, con respecto a la categoría de la función docente más alta desempeñada.

El Servicio Social Solidario no implica ampliación al número de meses del apoyo económico establecido en el Convenio de tu servicio social educativo; el periodo máximo de apoyo económico a otorgar es de 60 meses.
10. PARTICIPACIÓN DE LOS BENEFICIARIOS EN ACTIVIDADES DE DESARROLLO INTEGRAL Y DE APOYO A LA LABOR COMUNITARIA

Los jóvenes Beneficiarios que voluntariamente lo deseen, podrán:

· Participar de manera organizada en actividades del “Programa Atención al Desarrollo Integral de Jóvenes CONAFE.

.
· Realizar actividades de ecología, preservación del medio-ambiente y acciones de descacharrización, reforestación; etc., así como cursos de capacitación sobre el medio ambiente y conciencia del entorno.

11. PARTICIPACIÓN DE LOS BENEFICIARIOS EN EL PREMIO CONAFE

Con el propósito de continuar estimulando y fortaleciendo la participación de los jóvenes Ex-Docentes que concluyeron en tiempo y forma su Servicio Social Educativo en un Programa ó Proyecto Educativo del Consejo, así como de reconocer el desarrollo académico de los jóvenes incorporados al Sistema de Estudios a Docentes, la Dirección General acordó otorgar mediante el Premio CONAFE, estímulos económicos y menciones honoríficas a los Beneficiarios que durante el ciclo escolar 2004-2005 se hayan destacado por su aprovechamiento académico y participación en las actividades de desarrollo integral. 

Los particulares de la participación de los Beneficiarios en el certamen se darán a conocer a la Delegaciones Estatales oportunamente a través de la normatividad del Premio CONAFE 2004-2005.
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