Hola camaradas, un saludo combativo y fraterno desde  de mi lindo Michoacán,  en la actividad 14  se nos propone la elaboración de un plan de uso para un programa ya existente, en este caso los que nos ofrecen en la agenda 8  en donde tenemos acceso a un gran numero de simuladores.
Para el desarrollo de nuestra actividad  el software de Atlas Mundial responde a nuestros requerimientos  en el proceso enseñanza aprendizaje.

TEMA:

PLAN DE USO DEL SOFTWARE 

Es primordial que como docentes tengamos  identificadas las necesidades de nuestro grupo ya que en base a estos requerimientos se estará desarrollando esta actividad, 

NECESIDAD EDUCATIVA

Una de los requerimientos es el desconocimiento que muestra el educando sobre los principales rasgos físicos y  su riqueza natural existente en nuestro país. Los recursos tecnológicos  que aplicaremos nos permitirán contar con elementos gráficos y visuales en donde el alumno tendrá la oportunidad de manipular y formular su propio conocimiento.
PLOBLACIÓN NETA:

Esta actividad esta planteada para alumnos de 5° grado de Educación Primaria, el cual esta integrado por 11 niños y 24 niñas asiendo un total de 35 alumnos,  la ejecución de esta tarea se desarrollara con una computadora en el aula.
OBJETIVO:
El objetivo de este software es la de proporcionar al educando los elementos que le permitan elaborar de forma constructiva sus propios conocimientos manipulando y construyendo.
REQUERIMIENTOS. 
Windows.

Hardware

• 32 Mb en memoria mínimo; 64 MB recomendado.

• Procesador Pentium I a 100 Mhz o superior.

• Tarjeta de video y monitor con resolución de 800X600, como mínimo.

• Tarjeta de sonido y bocinas.

• 50 MB de espacio en disco duro, como mínimo.

• Unidad lectora de discos compactos (CD).

• Teclado y ratón (mouse).

Software

• Windows 95, Windows 98, Windows 2000 o Windows XP.

• Internet Explorer 4.0 o superior.

MODELO NOM. 

De acuerdo con los lineamientos que nos propone este modelo  el desarrollo de este proyecto tendría las siguientes características.
NIVEL: Para el desarrollo de esta actividad utilizaremos el software de “Atlas Mundial” 
ORIENTACIÓN DE USO: Esta orientado al apoyo de la instrucción/aprendizaje con la computadora

MODALIDAD: con la modalidad de una computadora en el salón.

MODOS DE USO:

CONTENIDOY OBJETIVO DEL SOFTWARE: Algunos de los propósitos que este software persigue es integrar la tecnología en el proceso enseñanza-aprendizaje, en donde el alumno interactué y manipule los diferentes recursos que nos ofrece la computadora, promoviendo en el estudiante una actitud indagadora y responsable de sus propios conocimientos. Este software   esta formado por tres secciones denominadas 1.- Explora, 2.- construye, y 3.-Aprende mas.
PROPORCIÓN COMPUTADORA USUARIO: Por las características propias del plantel se usa una computadora en el salón.

CONTEXTO SOCIAL Y ESPACIAL DE USO: El desarrollo de nuestra actividad se realizara mediante el uso de una computadora, un proyector y un pizarrón electrónico  de forma mas concreta usaremos el equipo de Enciclomedia. Fomentando un aprendizaje grupal en donde los alumnos tengan la oportunidad de exponer sus experiencias y comentarios que les permita estructurar su propio aprendizaje de forma constructiva.  
TIEMPO DE USO: De acuerdo a los objetivos propuestos esta actividad requiere de 2 sesiones de 2 horas con la finalidad de que los alumnos tengan la oportunidad de intercambiar sus experiencias y comentarios de sus prácticas 

DISEÑO DE UN PLAN DE CLASES PARA UNA SESIÓN:
PROBLEMÁTICA: Uno de los principales problemas que enfrentan los alumnos es el desconocimiento que tienen los alumnos sobre la ubicación e importancia que tienen los sistemas montañosos ríos y lagos en la vida del ser humano.

INICIO DE LA SESIÓN: Se creara  un ambiente propicio que permita al alumno tener la confianza en mostrar sus inquietudes y experiencias, de esta forma estaríamos recuperando sus conocimientos previos sobre el tema,  
DESARROLLO: De acuerdo al número de alumnos se realizara una investigación en equipo sobre el tema, proporcionándoles los temas que estos investigaran de forma colectiva,  utilizando todos los recursos que estén a su alcance,  una vez terminada la investigación los alumnos tendrán acceso al software en donde estos tengan la oportunidad de clarificar sus dudas por medio de la manipulación y la elaboración de sus materiales de forma digital.

CIERRE: Ya para concluir cada uno de los equipos explicara su actividad y las propuestas o alternativas sobre el tema, abriendo una ronda de preguntas sobre el tema, en donde la participación del docente sea el de coordinar la actividad orientando las beses requeridas al educando.
