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El siguiente trabajo esta conformado por la aplicación de un protocolo de evaluación rápida a una página Web y por presentar algunas técnicas de evaluación de software.

En el renglón del computo educativo las paginas Web y diferentes software de diseño instruccional o no propiamente;  libre o comercial son elementos valiosos en el ámbito pedagógico, solo que cada uno tiene una estructura propia, ha sido diseñado con algún objetivo particular y por personas o instituciones con una visión particular; evaluar software es complicado, opinión de expertos, pues aplicar un protocolo general o universal es misión imposible.

Algunos aspectos a considerar en la mayor parte de los casos son:

· Técnicos
· Económicos
· Educativos, sociales
· De usabilidad
Desde otra perspectiva se propone evaluar desde la calidad de un software a través del proceso seguido al momento del desarrollo así mismo como algunos atributos (Juristo, N.; Moreno, A.; Vegas, S.: 2006):

· Funcionalidad – Habilidad del software para realizar el trabajo deseado.

· Fiabilidad – Habilidad del software para mantenerse operativo (funcionando).

· Eficiencia – Habilidad del software para responder a una petición de usuario con la velocidad apropiada.

· Usabilidad – Habilidad del software para satisfacer al usuario.

· Mantenibilidad – Habilidad del software para poder realizar cambios en él fácilmente y con una adecuada proporción cambio/costo.

· Portabilidad – Habilidad del software para operar en diferentes entornos informáticos. 

Los investigadores Ysauro González Neri, Victoria Carmona Martínez y Sara Espíritu Reyes (1998) proponen un modelo de evaluación de software educativo que responda a las características de comprensivo, integral, continuo y permanente, compuesto por cuatro diferentes módulos: Módulo del Diseñador, Módulo del Administrador, Módulo del Usuario y Módulo del Evaluador, con ligas entre ellos y una continuidad entre el último y el primero. La siguiente tabla nos muestra los criterios, aspectos críticos y sus cruces.
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La información más detallada se encuentra en la siguiente página Web: http://investigacion.ilce.edu.mx/panel_control/doc/c36,evaluacsoft.pdf
El grupo de Psicólogos Nuria González Carpio, Emilio Rodríguez Gutiérrez. Angela Torbay Betancor y Carmen M. Hernández Jorge, llevaron a cabo una evaluación de software educativo desde el punto de vista de las habilidades de enseñanza, es una experiencia interesante, el color azul significa que ha sido valorado positivamente, el gris de forma regular y el rojo de manera negativa utilizando el siguiente protocolo:

Toda la información se encuentra en la siguiente página: http://www.virtualeduca.org/virtualeduca/virtual/actas2002/actas02/450.pdf
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Díaz-Antón, G., Pérez, M., Grimán y A., Mendoza, L. proponen: El Modelo Sistémico de Calidad de Software (MOSCA).
La propuesta del modelo de evaluación de calidad de software educativo consiste en un conjunto de categorías, características, subcaracterísticas y métricas.

La estructura del modelo consta de cuatro niveles que se explican brevemente a continuación:

a. Nivel 0: Dimensiones. Producto.

b. Nivel 1: Categorías. Se contemplan tres categorías:

Funcionalidad (FUN)
Usabilidad (USA)
Fiabilidad (FIA)
c. Nivel 2: Características. Cada categoría tiene asociado un conjunto de características (10 en total).

d. Nivel 3: Subcaracterísticas. Para algunas de las características se asocian un conjunto de subcaracterísticas.

e. Nivel 4: Métricas. Para cada característica se propone una serie de métricas utilizadas para medir la calidad sistémica. Dada la cantidad de métricas asociadas a cada una de las características que conforman la propuesta, (276 en total).

En resumen, la propuesta del modelo de evaluación de software educativo consta de un total de 3 categorías, 10 características, 14 subcaracterísticas y 276 métricas.

La información presentada se encuentra en la siguiente página Web: http://www.sectormatematica.cl/pedagogia/27%20evaluacion.pdf
Otra propuesta consiste en evaluar los siguientes aspectos:

· Requerimientos técnicos

· Para aprender a usar este programa

· Componente científico

· Componente sociocultural o ideológico

· Componente valorativo

· Componente pedagógico

· Componente comunicativo

· Componente metodológico 

La información se encuentra en: http://www.tecnoedu.net/lecturas/materiales/lectura27.pdf
Hasta aquí se han presentado una serie de sugerencias y  técnicas para evaluar un software educativo, desde distintas concepciones o puntos de vista casi como lista de cotejo y otorgando un nivel de satisfacción.

Bien es cierto que no existe un protocolo de aplicación universal aplicable a software, páginas o contenidos potencialmente educativos puesto que cada uno tiene un diseño propio y sería imposible ajustarse a los estándares planteados por algún autor o institución.

La segunda parte de este trabajo consiste en evaluar una página Web de acuerdo a ciertos criterios.

Este trabajo se realizo tomando los aspectos que se plantean en el protocolo de evaluación rápida de usabilidad en páginas de portada para sitios WWW del Dr. Manuel Gándara Vázquez.

La página a la cual se le aplico el mencionado protocolo es  “RED MAESTROS DE MAESTROS”.
	Elemento: Pág.  Web “RED MAESTROS DE MAESTROS”


	http://w ww.rmm.cl/index_p.php?id_contenido=8384&id_seccion=4&id_portal=1


	1
	TIEMPO DE DESCARGA
	Con respecto al tiempo de descarga el tiempo fue aproximadamente de 5 seg. Es un sitio que muestra sus contenidos muy rápidamente De acuerdo al protocolo del dr. Manuel Gándara nos menciona que el tiempo ideal para  descargar una Pág. Web es menos de 10 seg.  Por lo cual esta Pág. en su tiempo de descarga es aceptable.

	2
	IDENTIFICA-CIÓN/UBICACIÓN/NAVE-GACIÓN
	Para la identificación de esta portada cuenta con un logo de 770X76 píxeles, el cual se encuentra en la parte superior de la pagina, cuenta además  con un menú horizontal en la parte superior además  ofrece un menú de ligas que se destacan por su color azul, ubicadas en la parte izquierda y en forma vertical  de la Pág. Explicando claramente los contenidos de cada una de las ventanas, además es agradable ya que no muestra publicidad.   

	3
	PROPÓSITO DEL SITIO Y DEL AUTOR
	La pagina describe claramente el objetivo que pretende, además tienen la oportunidad de debatir sus puntos de vista con los demás integrantes , cuenta además con información que permite al usuario tener confiabilidad y fácil acceso a ella. Mostrando el correo o link para dudas o consultas, es importante señalar que la Pág. No tiene información que distraiga al usuario del objetivo primordial  ya que nos muestra de forma clara y funcional los contenidos, incluyendo fechas de elaboración o participación y la actualización de los materiales

	4
	USO ÓPTIMO DEL MEDIO
	Después de navegar por esta página podemos decir que los textos que se emplean permiten al usuario  realizar un buen uso de estos recursos pues permite el fácil empleo de las herramientas que nos ofrecen. Permitiendo al usuario resolver sus requerimientos por medio de la investigación. 

Los textos que nos ofrecen son claros y legibles, ofrecen una breve introducción sobre el tema y posteriormente un documento con la información completa requerida, la pagina es fácil de navegar no presenta ninguna dificultad.   



	5
	FACILIDAD DE BÚSQUEDA
	Esta revista nos permite tener acceso de manera rápida y censilla los contenidos ya que cuenta con un buscador en todas las paginas que se consultan, organizando por importancia la información que se requiere además de contar con un buscador con opciones de búsqueda avanzada y los link que permiten al usuario contar con información de su interés sobre el tema.


Para finalizar solo se puede agregar que los protocolos son una herramienta valiosa para evaluar tanto el software o páginas Web y pueden aportar la información suficiente para considerar al momento de su uso  en el proceso de enseñanza- aprendizaje.
	6
	PREDOMINIO DEL CONTENIDO, FACILIDAD DE INTERACCIÓN
	Como anteriormente manejamos el uso y manejo de esta página es muy simple ya que nos permite tener un fácil acceso y manejo de sus recursos, además de contar con los elementos primordiales en su estructura o conformación, respetando las reglas generales de interfaz.

	7
	ACCESO UNIVERSAL
	Es importante señalar que esta página fue diseñada exclusivamente para docentes, expertos en el tema, usuarios internos, evaluadores, etc. sin dejar aun lado al usuario interesado en el tema, esta Pág. Responde de forma satisfactoria a las necesidades de usuarios con poca experiencia en el uso y manejo de estos recursos tecnológicos.

Desafortunadamente no cuenta con introducciones en ingles o recursos que permitan a usuarios con un idioma diferente tener la facilidad de utilizar de forma sencilla estos recursos. 
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