LOS SIMULADORES EN LA EDUCACION


Hola compañeros, es verdaderamente sorprendente el apoyo de los simuladores en el proceso enseñanza-aprendizaje, ya que nos permiten vincular varias asignaturas y valores  en donde el alumno  adquiere su aprendizaje por medio de la investigación, descubrimiento,  e interacción con los recursos que el Software ofrece.
Estos Software  se caracterizan porque aceptan cambios diversos en donde el usuario es el responsable de estas modificaciones, cabe mencionar que los cambios que se dan obedecen a leyes o propiedades del sistema propio del simulador. 

Es importante señalar que los software en la actualidad los podemos encontrar  sino en la mayoría en un gran parte de las instituciones, en el campo de la ciencia,  la tecnología, la industria, escenarios políticos, medicina etc. Solo por mencionar algunos espacios donde ya se aplica.
Partiendo de este referente podemos decir que un simulador esta conformado por un software en donde se especifican las instrucciones que tienen que realizarse sobre un ordenador (hardware) lo cual nos permitirá tener una imitación que se apegue a la realidad y logre simular  la conducta de una proceso,  fenómeno físico, o maquina.  
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	Están basados  en aprendizaje de tipo experimental, y en conjeturas, para llevar a cabo un aprendizaje por descubrimiento. El alumno obtiene conocimiento por medio de la interacción con  un micro-mundo logrando así simular una situación del mundo real, en la que el educando logrará controlar diferentes situaciones, y aprenderá a tomar las decisiones del caso. 
La principal característica de los juegos no es la de simular la realidad, sino la de proveer situaciones llamativas y entretenidas para el usuario, con lo que se logra el aprendizaje de un determinado contexto, dependiendo de la naturaleza del material.
	· El estudiante es un agente activo, o sea que es el actor y fuente principal de aprendizaje, por lo que debe resolver la situación del micro-mundo que se le presenta, procesar la información, tomar decisiones, y obtener los resultados. 
· El problema llega a ser un reto para el alumno, con lo que el material logra la fase de motivación. 
·  Se logra cumplir con los requerimientos de los sistemas de ejercitación y práctica en cuanto a practicar y afinar lo aprendido, por medio de vivencias.
	· Si el profesor no está de acuerdo con la filosofía de este tipo de material, y cree que sus estudiantes no serán capaces de lograr lo compuesto, no se sacará provecho de este tipo de material.


Ahora bien pongo, a su disposición  los comentarios sobre los simuladores en el campo educativo de forma personal tuve algunas dificultades pero bueno finalmente analizamos el Explorador geográfico el cual esta conformado por tres secciones: 

1. prepárate a jugar: la cual nos proporciona toda la información que permite al usuario poder dar un buen uso al programa.
2. Juega y aprende: la cual esta compuesta por dos partes:  

· la sala de exploración: en donde el alumno o usuario encontrara mapas del estado, municipio y nacionales   los podemos visualizar de forma  perfecta  y lograr tener acercamientos de lugares específicos  los cuales tengamos la necesidad de estudiar , además contamos con información sobre población, economía,  infraestructura, y geografía física
· El taller de mapas: en esta parte el alumno tiene la oportunidad de elaborar sus propios mapas, además de contar con varias herramientas graficas.

3. Aprende más: esta sección ofrece un gran número de videoconferencias en donde el usuario tenga la oportunidad de clarificar sus dudas.
Estos elementos permiten al alumno  entender su entorno y poder ubicar geográficamente dentro de un mapa la ubicación de su Estado, su Municipio, y  Comunidad. Logrando vincular lo aprendido con otras asignaturas y lo más importante, es el alumno quien decide y construye manipulando los recursos que se le ofrecen para poder llegar a un aprendizaje significativo

Es importante mencionar que estos recursos promueven en el alumno un papel activo en su formación, ya que es el alumno quien investiga y formula sus conocimientos de acuerdo a la información encontrada, desarrollando en el alumno la cooperación , la colaboración , la toma de decisiones, responsabilidad,  y fortalece además sus habilidades y actitudes  

Con el uso del explorador geográfico podemos promover
Que el alumno logre identificar la organización estatal, municipal y comunal, reconociendo sus costumbres y valores culturales así como su principal fuente económica y  natural de su región, identificando cada uno de los servicios y fuentes de trabajo existentes en su entorno.
Sin embargo para nosotros esto parece sencillo pero muchos de nuestros aun no contamos con  elementos esenciales para poder aplicar de forma correcta estos recursos, para tal fin es fundamental que el docente cuente con una capacitación permanente que le permita adquirir los conocimientos  básicos que le permitan poder implementar el software en cualquiera que sea la actividad que desarrolle.

Es de suma importancia mencionar que la tecnología por si sola no  cambiara la situación educativa, al contrario si como docentes no tenemos los conocimientos de su uso, aplicación, planeación, selección de recursos etc. solo originara mas problemas de los  ya existentes.  

Entonces nuestro reto sigue en puerta, conocer mas afondo las características, ventajas y desventajas de los simuladores y  la tecnología en general, comprometidos con nuestra juventud 
GERARDO CAMPANUR SÁNCHEZ
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