  PRIMER   CICLO   DE   E.S.O. 




            CURSO ESCOLAR 2000/2001

        SEGUNDO  CURSO

PROGRAMACIÓN   DE   INFORMÁTICA

2000/01
UNIDADES
C O N T E N I D O S

PRIMER TRIMESTRE
Los ordenadores.
¿Qué es un ordenador? Cómo encenderlo y apagarlo sin problemas. Sus elementos internos y externos ( los periféricos). Las tareas que puede realizar. El software y el harware. Cómo hacerlo trabajar para nosotros sin dañarlo.


Sistemas Operativos.
Los sistemas operativos más utilizados : MsDos y Windows. El sistema operativo MsDos. Entrar y salir en el MsDos y MsDos-Windows. Ayuda ( HELP)  y ayuda rápida ( FASTHELP). Una mirada detallada al listado de la ayuda rápida. La salida de listados por pantalla y por la impresora. 


MsDos I
Los comandos más sencillos : CLS, LABEL, DATE, EXIT, TIME, VER, MD, RD, CD, MSD  y MEM...


MsDos II
Creando archivos nuevos para nosotros : EDIT. Copiando, cambiando,  moviendo y comparando archivos y directorios enteros :  COPY, XCOPY, MOVE, DEL , DELTREE, COMP y FC. Comandos muy peligrosos de utilizar : FORMAT y FDISK.


MsDos III
Trabajando con discos enteros : DISKCOPY y DISKCOMP. Averiguando detalles internos de nuestro ordenador : MEM  y MSD. Reparando nuestros discos, haciendo copias de seguridad y luchando contra los virus informáticos : SCANDISK, DEFRAG, MSBACKUP, MSAV y VSAFE.

SEGUNDO TRIMESTRE
El entorno Windows.
Las distintas versiones y el enorme éxito de Windows95. Cómo arrancar nuestro ordenador en W95. Cómo se instala, desinstala y se añaden o quitan elementos optativos. Qué hacer cuando W95 se queda “colgado”.


W95 I
Los iconos más importantes del Escritorio de W95 : Mi PC, El Panel de Control y la Papelera de Reciclaje. Otros iconos que conviene tener en el Escritorio y cómo colocarlos allí : El Portapapeles, el Bloc de Notas, Agregar o Quitar Programas y los Accesos Directos de los programas más utilizados por nosotros.


W95 II
Cómo se arrancan los programas instalados en nuestro ordenador con W95. Qué ocurre en su interior mientras se inicia. Haciendo que W95 esté a nuestro gusto personal. Cómo se instalan los programas creados especialmente para trabajar bajo W95.


W95 III
La Barra de Tareas y el Botón Inicio. Las herramientas de sistema de W95. Archivos que no deben cambiarse en W95.


W95 IV
Las casi infinitas Fichas de Propiedades que nos muestra W95. La completísima información de nuestro equipo y la solución de problemas. Los mejores programas creados para W95.

TERCER TRIMESTRE
WORD 97 I
OFFICE 97 : Word, Excel, Access y Power Point. La utilidad de cada una de estas cuatro aplicaciones.


WORD 97 II
Word 97 : Sus menús y sus barras de herramientas. ¿Cómo personalizarlas?


WORD 97 III
Los documentos de Word y sus distintos formatos.¿Cómo importar, exportar o convertir archivos de otras versiones anteriores de Word, Word Perfect o Word Star?


WORD 97 IV
La edición de un documento Word : formateo, inserciones y cambios.


WORD 97 V
Creación de un documento completo de Word (Informe personalizado de ESO).Las distintas maneras de imprimir los documentos de Word : vertical, apaisado,…
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