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PRIMER   TRIMESTRE
Números natirales,números enteros.
Cúales son los números naturales, cúales son los enteros. Operaciones con números enteros. La relación de divisibilidad. Números primos y números compuestos.


Fracciones y números racionales.
Fracciones equivalentes. Operaciones con números fraccionarios. Problemas aritméticos con números fraccionarios. Los números racionales.


Potencias y raíces cuadradas.
Operaciones con potencias. Números y potencias de base 10. La raíz cuadrada. La raíz cúbica.


Proporcionalidad.
Razones y proporciones. Magnitudes directamente proporcionales. Otras relaciones en las magnitudes directamente proporcionales. Magnitudes inversamente proporcionales. Problemas de proporcionalidad compuesta.


Problemas aritméticos.
Distintas formas de ver los porcentajes. Problemas de porcentajes. Interés bancario. Repartos proporcionales. Mezclas. Móviles. Llenado y vaciado.

SEGUNDO   TRIMESTRE
Expresiones algebraicas.
Utilidad del álgebra. Monomios. Polinomios. Extracción de factor común. Productos notables.


Ecuaciones de primer grado.
Qué es resolver uns ecuación. Ecuaciones : elementos y nomenclatura. Transposición de términos. Ecuaciones con denominadores. Método general para la resolución de ecuaciones de primer grado. Resolución de problemas con ecuaciones.


Ecuaciones de segundo grado.
Las ecuaciones de segundo grado con una incógnita. Resolución de ecuaciones de segundo grado (casos particulares). Resolución de la ecuación : ax2+bx+c=0. Las ecuaciones de segundo grado según el número de soluciones.


Sistemas de ecuaciones lineales.
Ecuaciones de primer grado con dos incógnitas. Sistemas de ecuaciones lineales. Métodos para la resolución de sistemas lineales. Resolución de problemas con la ayuda de los sistemas de ecuaciones lineales.

TERCER   TRIMESTRE
Semejanza.
Figuras semejantes. Planos, mapas y maquetas. Cómo construir figuras semejantes. Teorema de Thales. Triángulos en posición de Thales. Semejanza de triángulos. Criterios de semejanza de triángulos. Aplicaciones de la semejanza de triángulos.


Poliedros.
Prismas. Paralelepípedos. Ortoedros. Pirámides. Poliedros regulares. Desarrollo de los poliedros regulares.


Cuerpos de revolución.
Cilindros. Conos. Esfera. La esfera terrestre.


Medida del volumen.
Unidades de volumen. Volumen del ortoedro. Volumen del paralelepípedo. Volumen del prisma y del cilindro. Volumen de la pirámide. Volumen del cono. Volumen de la esfera.
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