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CÉDULA DE OBSERVACIONES
Las irregularidades derivadas del análisis realizado se plasmarán en las denominadas cédulas de observaciones, las cuales contendrán además las causas, efectos, fundamentos legales que fueron transgredidos y las recomendaciones, sugeridas por el auditor para promover la solución a la problemática detectada.

Las cedulas de auditoria deben contener datos que permitan conocer de manera clara y precisa  que se revisó y cuáles fueron los resultados obtenidos, sus componentes son:
· Encabezado: incluye los datos de identificación que deben anotar en la parte superior de las cédulas, y contiene las siguientes datos:
· Nombre del área sujeta a revisión.
· Nombre del rubro, concepto u operación a revisar.
· Nombre específico del procedimiento.
· Tipo de cedula que se elabora.
· Iníciales del auditor que elabora la cedula.
· Iníciales del auditor que supervisó la cedula 
· Cuerpo de la cédula: comprende el resultado de la revisión, indicando entre otros aspectos y los resultados a que se llegaron, las pruebas que apoyan los resultados, la conclusión obtenida y en su caso notas complementarias o aclaratorias, que tiene como objeto ampliar, explotar o complementar la información sólo cuando se considera necesario.
· Pie de cédula: el alcance de la cédula se anotará la fuente de datos y su significado de las marcas así como la firma del auditor que elaboró y supervisó el papel de trabajo. La fuente de datos esto clase de documentos, libros de contabilidad, registros, contratos, expedientes, etc. De donde provienen los datos de los hechos, firmas de la persona que laboró y supervisó la cedula, así como las observaciones anotaciones en la cláusula de la auditoria.
COMENTARIO
Las cédulas de observaciones son documentos muy importantes ya que en él se anotarán las irregularidades que se encontraron durante el proceso de auditoria. 

El auditor plasmará sus sugerencias para dar solución a los problemas dados. La cédula de observación consta de tres partes que son: encabezado, cuerpo de la cédula y pie de la cédula.
