COMECE A GANHAR DINHEIRO AGORA MESMO COM A INTERNET!
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	Obrigado por ter baixado o meu E-book!

Neste E-book você estará recebendo informações valiosas para criar diversas fontes de renda na Internet.

Antes de qualquer coisa, deixe-me dizer o que você pode esperar deste E-book.

Por favor, tenha em mente que isto NÃO SE TRATA de um plano de "enriquecimento rápido". Ao contrário, é um treinamento passo-a-passo que exigirá um pouco do seu tempo e esforço, além de muitas indicações para que você tenha resultados sólidos. Em outras palavras: não basta você simplesmente ler este E-book e ficar por isso mesmo. Você deve seguir as orientações aqui contidas e cumprir as tarefas propostas para obter resultados.


Se você seguir todas as instruções apresentadas neste E-Book  e trabalhar nelas com seriedade, pode estar certo que logo logo terá uma boa renda extra mensal.

Em cada página do E-Book, começando por esta, eu lhe darei instruções passo-a-passo para se cadastrar em alguns programas ou negócios, os quais poderão lhe gerar uma renda extra. Em outras palavras, você vai montar uma "carteira", ou um "portifólio" de programas que, juntos, lhe proporcionarão uma boa renda complementar.

Todos os programas  apresentados neste E-Book são sérios e escolhidos criteriosamente por mim depois de uma exaustiva pesquisa e muitos testes. Todos os programas são gratuitos.

Note que você NÃO É OBRIGADO a se cadastrar em nenhum programa, se não quiser. Entretanto, eu recomendo que você se cadastre, já que você não precisará gastar absolutamente NADA para isso.

Quase todos os programas aqui apresentados, utilizam o poder do Marketing de Rede, ou Marketing Multinível (MMN) para alavancar os seus ganhos. Ou seja, pessoas se cadastram por sua indicação e parte dos lucros delas serão revertidos para você em forma de comissão.

Nas últimas lições eu lhe ensinarei passo-a-passo como criar o SEU PRÓPRIO E-BOOK utilizando poderosas ferramentas GRATUITAS disponíveis na Internet para fazer os seus ganhos aumentarem significativamente.

Na última lição, eu darei diversas dicas para você divulgar o seu E-Book e formar uma grande rede de indicados e assim ganhar MUITO DINHEIRO.

Então vamos começar!

1º Módulo
É importante que você disponha de pelo menos 30 minutos para ler este módulo e seguir todas as instruções. Se você não dispõe desse tempo agora, você pode ler este módulo para ter uma idéia e guardá-lo para executar as instruções quando tiver tempo. Seria uma boa idéia imprimir o conteúdo deste módulo para ter estas instruções na sua frente durante todos os procedimentos.

Antes de qualquer coisa, eu recomendo que você crie uma NOVA CONTA DE E-MAIL para administrar os seus "negócios on-line", ou seja, os programas nos quais você irá se cadastrar durante este Curso. Não é bom misturar esses negócios com os seus e-mails particulares. Eu sempre recomendo o serviço de e-mail gratuito do Yahoo porque é muito eficiente e oferece diversas ferramentas gratuitas, como agenda, bloco de notas, cadastro de contatos, etc. O endereço para criar sua conta é o seguinte:

http://login.yahoo.com/config/mail?.intl=br
Vá até "Yahoo! Mail for International Users" e depois em "America" - clique em "Brasil" (na parte de baixo da página)
(clique no link "Criar meu Yahoo! Mail agora!")

Também recomendo que, cadastre o meu endereço (inetcurso@gmail.com). Isto porque alguns endereços de e-mail simplesmente bloqueiam os endereços não solicitados, considerando-os como SPAM. Portanto, desabilite o seu Anti-Spam ou cadastre o meu endereço se desejar continuar recebendo outras informações sobre este E-Book.

Muito bem! Se você já criou sua nova conta de e-mail destinada aos seus "negócios on-line" e cadastrou o meu e-mail, vamos ADIANTE:

Pra começar, quero lhe apresentar uma forma amplamente utilizada para movimentar dinheiro na Internet: o e-Gold.

O e-Gold é praticamente uma das "moedas da Internet". É uma moeda baseada no valor do ouro. O e-Gold surgiu da necessidade de se movimentar dinheiro entre pessoas de diferentes países através da Internet. Abrindo uma conta e-Gold, você poderá enviar e receber dinheiro facilmente de pessoas ou empresa de praticamente qualquer lugar do mundo!

Além disso, você pode comprar inúmeros produtos e serviços na Internet usando seus e-gold´s como forma de pagamento.

Você pode comprar e vender e-gold aqui em Portugal. Pode fazer isso directamente com outras pessoas interessadas, ou em sites de câmbio especializados, conforme lhe mostrarei logo mais.

Ah, e tem um detalhe importante: abrir uma conta e-Gold não custa nada! É GRÁTIS!

vou lhe ensinar agora passo-a-passo como abrir e movimentar sua conta e-Gold. 

Mais adiante eu lhe apresentarei diversos programas para você ganhar muitos e-gold´s! e
COMO ABRIR A SUA CONTA E-GOLD (GRATUITO!)

Por favor, siga as instruções contidas abaixo: Para criar sua conta e-Gold, vá para este link (servidor seguro): Clique botão "I AGREE" (Eu concordo). Na tela seguinte você vai preencher os dados para criar sua conta, conforme explicado à seguir: 
https://www.e-gold.com/newacct/newaccount.asp?cid=4340271

1. Account Name - (Nome da Sua conta)

Specify a name for your account. The account name will be displayed when someone is spending or receiving e-metal to this account. An optional description may be entered.

(Dê um nome para a sua conta. Esse nome será mostrado quando alguém pagar ou receber e-Golds desta conta. Uma descrição opcional pode ser informada.)

Exemplo: "Conta e-Gold de Fulano de Tal"

Examples: "Joe's e-gold account", "ABC Widgets Inc", "Caesar T. Oglethorpe".

Account Name: Nome da Conta

Description: (Opcional)

Additional Description: (Opcional)

2. User Name - Nome de usuário

Specify a user name for yourself. The user name will be displayed in the account history, to clarify one account user from another. Currently a single user is supported per account. You may also enter a description of the user if desired.

(Defina um nome para você mesmo. O Nome de usuário será mostrado no histórico da conta, para diferenciar uma conta de usuário de outra. Atualmente, um único usuário é permitido por conta. Você também pode informar uma descrição do usuário, se desejar.)

Exemplo do Nome do Usuário: "Chico da Silva"

Example User Names: "Joe Hampton", "Dr. N.", "Caesar T. Oglethorpe".

Example Descriptions: "Trustee", "Deputy Comptroller"

User Name: (Nome Usuário)

Description: (opcional)

3. Point of Contact - Meio de Contato

Specify the account point of contact information.

This must be the name and address of a real person.

Please fill in a complete mailing address.

(Especifique informações para um meio de contato.

Este deve ser o nome e endereço de uma pessoa REAL.

Favor preencher um endereço completo para correspondência.)

Name: (Nome)

Address: (Endereço)

City: (Cidade)

State/Province: (Estado)

Country/ZIP/Postal Code: (País / CEP)
Your account number will be sent to this email address:

(O número da sua conta será enviado para este e-mail:)

e-mail: - coloque o seu endereço correto de e-mail.

If you forget your passphrase it is important that this phone number reach you for validation:

(Se você esquecer sua frase secreta, é importante informar este número de telefone para verificação:)

Phone: (telefone)

Fax: (fax)

Alternate Passphrase: - Payment verification use

(Frase secreta alternativa- Será usada para uso de verificação de pagamentos)

4. Passphrase - Frase secreta (senha)

Use the SRK passphrase entry button to thwart keyboard loggers and common viruses. New e-gold Account Passphrase:

(Minimum length 6)

(mínimo de 6 caracteres.)

(Must contain Alphabetical and Numerical characters)

(Deve ter tanto Números como letras.)

(Do not reuse a passphrase from other web sites)

(Atenção: Essa senha será usada para movimentar DINHEIRO na sua conta e-Gold! Não use a mesma senha que você usa em outros sites.)

New e-gold Account Passphrase again:

(Digite a frase secreta (senha) novamente)

5. Turing Number Entry - Números de Conferência.

NOTE: This is not your e-gold account number.

Your new account number will be emailed to you.

Enter the sequence of random numbers

displayed in the above grid:

(NOTA: Este não é o número da sua conta e-Gold! O número da sua nova conta será enviado para o seu e-mail.

Digite a sequencia de números mostrada na figura acima.)

Audible Turing Number

Requiring this number entry prevents other sites from submitting your

information to e-gold automatically. It also prevents certain Denial of Service attacks.

(Este número é usado para prevenir outros sites de enviarem suas informações para o site e-Gold automaticamente. Ele também previne certos tipos de ataques hackers.)

Clique neste botão OPEN para abrir sua conta e-Gold. Você receberá um e-mail contendo o número da sua nova conta e-Gold. Guarde muito bem esse número e lembre-se sempre da frase secreta (senha) que você informou nesta tela! Toda vez que você for fazer pagamentos usando e-Gold, você precisará digitar o número da sua conta e a sua frase secreta (senha).

Semelhante ao e-Gold e também extremamente seguro temos o Paypal, alguns sites utilizam somente o Paypal para realizar pagamentos é muito fácil criar uma conta Paypal, o site oferece a opção do idioma inglês e espanhol se preferir escolha o segundo pois fica muito fácil entender para abrir a sua conta. Se você já criou a sua conta e-gold, não terá qualquer dificuldade para criar a sua conta Paypal. Clique na hiperligação abaixo para ser direccionado ao site oficial do Paypal:

https://www.paypal.com/row/mrb/pal=GAAGYAD65DGFY

2º Módulo
Muito bem! Vamos começar os trabalhos da sua SEGUNDA LIÇÃO.

Você provavelmente gastará um tempo razoável se cadastrando em cada um dos programas listados a seguir, mas não precisa fazer tudo de uma vez. Pode se cadastrar em alguns e depois voltar e se cadastrar em outros, até estar cadastrado em todos.

Todos os programas seguem mais ou menos o mesmo padrão de cadastro que vou explicar a seguir (alguns podem ser um pouco diferentes):

1. Clique no link do programa.

2. No site do programa, procure por um link "Sign Up" (Inscreva-se) ou "Join" (Associe-se).

3. Quase todos os programas fazem uma verificação dos seus e-mails antes de você poder se cadastrar. Assim, em geral eles vão pedir para você informar o seu e-mail. Você deve digitar corretamente o e-mail no qual deseja receber as mensagens remuneradas e, em seguida clicar no botão "Continue".

4. Feito isso, o site enviará um e-mail para você com um link para você completar o seu cadastro. Abra seu e-mail e clique no link.

5. Nesse momento, você será remetido novamente para o site da empresa, onde deverá preencher o seu cadastro. Normalmente, os campos solicitados são os seguintes:

* Username: (Nome de Usuário - Sua identificação no sistema.

Recomendo que você use sempre o mesmo username e senha em todos os programas para não ter o problema de se esquecer do seu username. Pode acontecer de o Username que você escolheu já estar sendo usado por outra pessoa em alguns dos programas. Nesse caso, naturalmente você deverá escolher outro Username.)

* E-Mail: (seu e-mail, geralmente já virá preenchido.)

* Send e-mails to: ( Escolha onde deseja receber seus e-mails remunerados. Nem sempre esta informação será solicitada, mas quando for, você deverá optar entre as seguintes:

- Site Inbox: Caixa de entrada no site da empresa. Se você escolher esta opção, só poderá ler seus e-mails entrando na área de membros do site com seu username e senha e clicando na opção "Inbox" (Caixa de Entrada de E-mails).

- e-mail Address: (Endereço de E-mail. Escolhendo esta opção você vai receber os e-mails no seu endereço de e-mail. Eu recomendo esta opção para que você não se esqueça de abrir seus e-mails.)

- Site Inbox & e-mail: Nesta opção você receberá seus e-mails tanto na sua caixa de entrada no site como no seu endereço de e-mail.

* First Name: (Seu primeiro nome)

* Last Name: (Seu sobrenome)

* Address: (Seu endereço de correspondência)

* City: (Sua Cidade)

*State: (Seu estado - Normalmente só aparecem estados americanos ou canadenses. Nesse caso não selecione nenhum, ou escolha "N/A".)

* Other: (Escreva seu estado aqui)

* Zip Code: (Seu CEP)

* Country: (Selecione o seu país.)

* Referred by: (Aqui vai aparecer o nome da pessoa que indicou você para o sistema. Deixe como está.)

* Select categories of interests to you: (Aqui você vai selecionar as categorias do seu interesse. Geralmente você pode marcar TODAS as opções, pois assim você irá receber o maior número possível de e-mails remunerados.)

	ATENÇÃO! TOME CUIDADO AQUI! Alguns sites estão Colocando opções de "PEGADINHAS" para detectar pessoas que usam programas automáticos para ficar preenchendo cadastros e lendo e-mails. Se você encontrar  opções como "DELETE ME" (EXCLUA-ME), "I CHEAT" (EU ENGANO), "CHEATING" (ENGANANDO) "I DON'T SPEAK ENGLISH"(EU NÃO FALO INGLÊS), "NEVER PAY ME" (NUNCA ME PAGUE) ou coisas parecidas, NÃO MARQUE ESSAS OPÇÕES, pois  caso você faça isso sua conta será excluída imediatamente.


* Select a Payment Method: (Escolha a forma de pagamento. Informe o modo como você deseja receber seus pagamentos. Escolha "e-Gold ou Paypal" sempre que esta opção estiver disponível.

* Payment account ID: (Identificador da sua conta para pagamento.

No caso do pagamento por e-Gold, informe aqui o número da sua conta e-Gold.) Se for por Paypal informe o e-mail cadastrado na abertura da sua conta

* Password: (Senha)

* Confirm Password: (Confirme a Senha [digite novamente])

6. Depois de preencher corretamente todos os campos, clique no botão "Sign Up" (Inscreva-se) e seu cadastro será efetivado.

7. Você vai receber um e-mail confirmando o seu cadastramento. Esse e-mail conterá o seu USERNAME e SENHA para acessar a sua conta no site. Recomendo que você guarde este e-mail de confirmação.

Eu, por exemplo, criei uma pasta chamada "Cadastros" no meu outlook espress só para guardar essas informações de

cadastro de todos os programas dos quais participo.

8. Bom, depois de cadastrado, você deverá começar a receber e-mails remunerados do site. Sempre que receber um e-mail remunerado, você precisa abrir o e-mail e clicar nos link pagos para receber seus créditos. Você precisa ficar com a janela do site anunciante aberta até dar o tempo de receber seu crédito. Isso varia de anúncio para anúncio. Alguns e-mails têm VÁRIOS LINKS REMUNERADOS.

Geralmente, você reconhece os links remunerados pelo seguinte:

- Eles começam com o endereço do site que enviou o e-mail, seguidos por algo como "/runner.php?.." e um código numérico. Por exemplo, este é o link de um e-mail remunerado que recebi do site World wide-cash.net (favor não clicar, pois é só um exemplo):

http://www.worldwide-cash.net/scripts/runner.php?EA=200709170925487149
Portanto, sempre que você tiver um e-mail com um link nesse padrão, provavelmente será um link REMUNERADO.

Ignore outros links no corpo do e-mail pra você ganhar tempo, e lembre-se de clicar somente nos links com "php?" no final. Ignore também os links que contém "AOL USER'S" no final.

9. Para ver a situação da sua conta no sistema, vá até o site e clique no link "MEMBERS" (MEMBROS), depois digite seu USERNAME e sua SENHA nos respectivos campos.

10. Uma vez dentro da sua área de membro, você normalmente tem os  seguintes links:

- Earning Stats ou Transations: Situação dos Ganhos. É o balanço da sua conta.

- Your Inbox (): Sua caixa de entrada de e-mails remunerados.

- Referral Link: Seu link de indicação. Atenção, isto é muito importante! Você vai usar este link para indicar o sistema para

outras pessoas!

- User Account Info: Informações da Conta do Usuário. Permite alterar os dados do seu cadastro.

- Paid2Click: Pagam por Clique. Geralmente disponibilizam vários links REMUNERADOS. O valor de cada link encontra-se logo abaixo dos banners. Sempre que  desejar, você pode visitar esta sessão do site e verificar se existe link disponíveis para você

clicar, pois isso vai gerar mais $$$ para você!!

- Log Out: Sair da sua área de membros.

Agora que você já sabe como se cadastrar, se possível imprima os procedimentos para tê-los por perto na hora de efetuar cada cadastro, pois será o que faremos a seguir, na próxima etapa do curso " Comece a Ganhar dinheiro Agora Mesmo Com a Internet!"

Se você não dispõe desse tempo agora, você pode ler esta mensagem para ter uma idéia e guardá-la para executar as instruções quando tiver tempo. Já vimos como se cadastrar nos sites que lhe apresentarei a partir de agora, e espero que você tenha imprimido os procedimentos para facilitar e agilizar todo o processo.

	
	


3º Módulo – Programas (Pressione  a tecla “Ctrl” do seu teclado e clique no link para se inscrever)
	1-DONKEYMAILS

	


· CADASTRO GRÁTIS; (EXCELENTE)

· Ganhe US$ 10,00 só por se cadastrar;

· Ganhe 10% dos ganhos de cada novo indicado direto;

· Todos os e-mails valem US$ 0,50 a US$ 0,75

· Estão mandando MUITOS e-mails por dia.

· Recebimento toda semana (desde que possua saldo)

· Pagamentos via E-gold, Paypal, Alertpay;

· Comissões pelos e-mails lidos pelos seus indicados em 5 níveis:

Nível 1 - 5% - Nível 2 - 4% - Nível 3 - 3% - Nível 4 - 2% - Nível 5 - 1%

Cadastre-se aqui:  http://www.donkeymails.com/pages/index.php?refid=carsp



	2-ADBUX

	


· CADASTRO GRÁTIS;

· Ganhe US$0.01 por site visitado;

· Ganhe US$0.01 por site visitado pelos seus indicados diretos;

· Todos os e-mails valem $0.015

· Estão mandando MUITOS e-mails por dia (mais de 10 por dia);

· Receba quando atingir $5.00;

· Pagamentos via  PayPal;

· Comissões pelos e-mails lidos pelos seus indicados em 6 níveis:

Cadastre-se aqui:  http://adbux.org/?r=carsp



	3-IDÉIA MAGICA (BRASILEIRO):

	


· CADASTRO GRÁTIS;

· Ganhe R$ 5,00 só por se cadastrar;

· Estão mandando e-mails regularmente;

· Receba quando atingir R$ 50,00;

· Pagamentos via Cheque;

· Comissões pelos e-mails lidos pelos seus indicados em 2 níveis:

Nível 1 - 50% - Nível 2 - 50%

Cadastre-se aqui: http://www.ideiamagica.com.br/pages/index.php?refid=carsp




	4-PUBLIPT.COM(PORTUGUÊS):

	


· CADASTRO GRÁTIS;

· Ganhe por cada novo indicado direto;

· Estão mandando vários e-mails por dia; (Muito Bom / Português)

· Receba quando atingir € 100,00;

· Pagamentos via Check , e-Gold e PayPal;

· Comissões pelos e-mails lidos pelos seus indicados em 4 níveis:

Nível 1 - 10% - Nível 2 - 5% - Nível 3 - 2% - Nível 4 - 1%

Cadastre-se aqui: http://www.publipt.com/pages/index.php?refid=carsp




	05- ZDCASH
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- cadastro gratis

- Bônus de Cadastro de 0,10€ 

- Vários links diários de 0,01€ 

- 3 Níveis de Indicação:(8%,5%,2%) 

- Ganhe por se inscrever em sites ( média 0,25€ ) 

- Pagamento mínimo para membros Free 5,00€ 

- Pagamento mínimo para membros Vip 1,00€

cadastre-se aqui: http://www.zdcash.com/index.php?ref=4760




	

	


	

	


	

	


	9-PTBUX.COM: (PORTUGUÊS):
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· CADASTRO GRÁTIS;

· Ganhe € 0,50 e 50 pontos só por se cadastrar;

· Ganhe € 2,00 cada novo indicado direto;

· Todos os e-mails valem € 0,20;

· Estão mandando VÁRIOS e-mails por dia; (10 A 15 OU MAIS)

· Receba quando atingir  €10,00;

· Pagamentos via Paypal, E-gold e transferência bancária;

· Comissões pelos ganhos dos seus indicados em 3 níveis:

Cadastre-se aqui:  http://www.ptbux.com/pages/index.php?refid=carsp



	10 – HITS4PAY:
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· CADASTRO GRÁTIS;

· Ganhe US$ 10,00 só por se cadastrar;

· Ganhe US$ 2,00 cada novo indicado direto;

· Os e-mails valem de US$ 0,02;

· Receba quando atingir  US$ 25,00;

· Pagamentos por cheque;

 Todo mês, entre os dias 14 e 16, a empresa vai emitir um cheque nominal a você via correios, desde que você tenha um crédito mínimo de US$ 25,00 para receber. Caso você ainda não tenha atingido o valor mínimo de US$ 25,00, seus créditos ficarão acumulados para o mês seguinte.

 - Os cheques são em dólares americanos e você poderá trocá-los em bancos brasileiros mediante uma taxa de câmbio.

Cadastre-se aqui: http://hits4pay.com/members/index.cgi?carsp




	11 – AGLOCO:

	




Você fica horas incontáveis em frente ao seu computador surfando na rede, fazendo lição de casa, escrevendo e-mail ou trabalhando? Já percebestes como seu tempo ao computador não é recompensado? Temos aqui boas notícias!   Com Agloco você pode ganhar dinheiro fácil enquanto usa seu computador. Nós oferecemos potencial de salário ilimitado a todos os nossos sócios e nossos serviços estão  mundialmente  disponível.

Agloco é uma grande companhia da Internet  -   criou um produto do qual todo o mundo pode se beneficiar. Eles o pagam enquanto você trabalhar ou joga em seu computador. Tudo que você precisa fazer é instalar o software deles - o ViewBar™ - ativo enquanto você está on-line. Eles igualmente o pagam quando seus amigos estiverem usando os computadores deles/delas.

Cadastre-se aqui:

http://vistasuacamisa.blogspot.com/2007/06/agloco-seja-voc-o-dono-da-internet.html




	Cadastre-se em outros sites:

	http://www.supergrana.com/pages/index.php?refid=jalmeida
http://www.no-minimum.com/pages/index.php?refid=jalmeida
http://classical-mail.com/pages/index.php?refid=jalmeida
http://www.gainpay.com/pages/index.php?refid=jalmeida  (Não aceita membros do Brasil)

http://igbiz.com/cadastrar.php?referral=21413
http://www.nocturnalemail.biz/pages/index.php?refid=jalmeida
http://www.minutegold.com/pages/index.php?refid=jalmeida
http://www.clixsense.com/?2246286
http://www.titanclicks.com/signup.php?ref=jalmeida
http://www.advercash.net/index.php?ref=jalmeida
http://bux.to/?r=jalmeida
http://cashcliques.com/?r=jalmeida
http://www.emailcashpro.com/?r=jalmeida
http://www.cashcrate.com/



DICA: Como alguns dos sites indicados são americanos, eu recomendo fortemente que em cada site que você se cadastre use o tradutor de página inteira http://babelfish.altavista.com  e visite todas as seções como FAQ, TERMS, etc. Assim você conhece mais sobre o negócio.

Eu sei que você deve estar achando muito pouco ganhar US$ 0,02 por e-mail que você ler e US$ 0,01 por e-mail que os seus indicados lerem. Mas veja esta projeção:

Vamos imaginar que você indique apenas 20 pessoas e que cada uma delas faça o mesmo. E vamos supor que a empresa continue mandando a média atual de aproximadamente 2 e-mails por dia para cada pessoa. Neste caso teremos o seguinte:

	NÍVEL          PESSOAS           E-MAILS/MÊS           INDIVIDUAL         SEUS GANHOS

	VOCÊ                   1                            60                              $ 0,02                       $     1,20

	1                          20                            60                              $ 0,01                       $   12,00

	2                         400                           60                              $ 0,01                       $ 240,00

	TOTAL DOS SEUS GANHOS NO MÊS:                                                      US$ 253,20


Note que são 253,20 DÓLARES. Isso equivale a mais de R$ 550,00 por mês!!!

Ah, é claro que você poderá indicar muito mais do que 20 pessoas! Eu por exemplo, já indiquei sozinho bem mais de 100 pessoas!

4º Módulo

Agora vamos começar a falar sobre ferramentas para divulgar os seus negócios on-line! 

Este já é o quarto módulo do nosso E-Book “Comece a Ganhar dinheiro Agora Mesmo Com a Internet!” No Módulo anterior eu apresentei programas selecionados para você ganhar muitos e-gold na Internet. Espero que você tenha se cadastrado em todos eles.

O que você achou do nosso Curso até aqui? Foi tranqüilo, não foi? Bem, vamos relembrar o que você fez até agora:

- No primeiro Módulo você foi orientado a se cadastrar no e-Gold a "moeda da Internet".

- No segundo Módulo você aprendeu como funciona os programas que pagam para lermos e-mails publicitários e indicarmos outras pessoas.

- No terceiro Módulo você se cadastrou em vários programas gratuitos e que pagam em e-Gold.

Muito bem, estas lições foram relativamente fáceis. Seu único trabalho até agora foi se cadastrar em diversos programas na Internet. Naturalmente, apenas se cadastrar nesses programas não vai lhe garantir nenhuma renda extra considerável. É preciso fazer muito mais do que isso! O que você precisa fazer agora? Bom, para começar você pode fazer o seguinte:

1.Procure abrir e clicar nos links REMUNERADOS do maior número possível de e-mails que você receber dos programas nos quais você se cadastrou.

2. Sempre que tiver um tempinho extra disponível, entre na sessão de membros dos sites que pagam para lermos e-mails e visite as sessões PAID2CLICK (também chamadas de PTC) e clique nos links REMUNERADOS.

Isso já vai lhe render alguns poucos trocados. Mas ainda é MUITO POUCO! Está na hora de você conhecer o segredo para ganhar DINHEIRO DE VERDADE em todos os programas nos qual você se cadastrou.

Veja bem, a maioria das pessoas que participa nesses programas que pagam para lermos e-mails procuram os programas que pagam as melhores taxas POR E-MAIL LIDO. Daí elas se cadastram em dezenas de programas desse tipo e começam a receber CENTENAS DE E-MAILS POR DIA. Elas começam a ficar malucas com tantos e-mails e tanto link remunerado para clicar. Perdem HORAS E HORAS tentando abrir milhares de e-mails e clicar em todos os links. Conclusão: elas PERDEM MUITO TEMPO e ganham POUCO. ISSO ESTÁ ERRADO!

O grande lance para você ganhar dinheiro DE VERDADE com esses programas é você se cadastrar em POUCOS PROGRAMAS que paguem AS MELHORES COMISSÕES PELOS E-MAILS LIDOS POR SEUS INDICADOS e daí formar uma GRANDE REDE DE INDICADOS no sistema multinível! Assim, você vai ler apenas alguns poucos e-mails pagos por dia. A grande maioria dos seus ganhos virá dos e-mails lidos por seus indicados! Isso é o que realmente funciona!

Fazendo o que eu estou lhe dizendo, você vai ler menos e-mails, e os seus indicados também. E todos vão ganhar MUITO MAIS DINHEIRO.

Para você entender o que estou falando, veja esta comparação simples:

A maioria dos programas que pagam para lermos e-mails oferece e-mails na faixa de 5 centavos e paga comissões em torno de 30% a 1% pelos ganhos de nossos indicados. Muitas pessoas se cadastram em diversos programas assim e não indicam outros. Apenas ficam clicando nos link dos e-mails. Se uma pessoa dessas receber 200 e-mails por dia e levar 60 segundos para ler cada e-mail, 
vai gastar mais de 3 horas por dia para ganhar 10 dólares.

Agora vamos comparar isso com apenas um dos programas que eu recomendo - o PTBUX.COM: (PORTUGUÊS) (por enquanto meu favorito). Esse programa paga 0,10 cêntimos por cada e-mail 
que lemos. No 1º nível, que são aqueles que você indicou diretamente, ele paga 30%, ou seja, 0,03 cêntimos. No segundo nível, que são os indicados pelos seus indicados, ele paga 0,015 cêntimos.

Então, imagine que você trabalhe para indicar umas 50 pessoas para esse programa. E imagine que cada uma dessas 50 pessoas indique apenas 10 outras pessoas. Nesse caso teremos um total de 550 pessoas na sua rede. Se cada uma delas ler APENAS 2 E-MAILS em um dia, você ganhará 18 euros.

Ficaria assim:

	  50 X   0,03 = $ 1,50 X 2 e-mails p/dia = $   3,00

	500 X 0,015 = $ 7,50 X 2 e-mails p/dia = $ 15,00

	O quanto você ganhou em um dia com apenas 2 níveis de indicação: € 18,00 Dólares!

	(em reais= R$ 45,00)


Veja só: você ganharia bem MAIS do que a pessoa do exemplo anterior, que levou o dia todo pra abrir 200 e-mails e ganhar 10,00 dólares. E tanto você, como cada pessoa da sua rede gastaria apenas 2 minutos para ler apenas dois e-mails e lhe gerar esse ganho! MUITO MAIS INTELIGENTE VOCÊ NÃO ACHA?

Bom, neste momento você pode (e deve) estar pensando: "É, mas dá muito trabalho formar uma rede de 550 pessoas". Eu concordo com você! Mas o que você prefere? Gastar um bom tempo durante ALGUNS DIAS para formar uma grande rede de indicados e depois gastar apenas alguns minutos lendo e-mails todos os dias, ou passar o resto da vida gastando 3 ou mais horas por dia lendo e-mails? Eu prefiro a primeira opção!

Bem, acredito que você deve ter entendido porque é importante indicar MUITAS PESSOAS para os programas nos quais vocês se cadastrou. A próxima pergunta que você deve estar fazendo é: "Como vou conseguir isso?" Minha resposta é: MONTANDO UM E-BOOK COMO ESTE! ISSO MESMO! Este E-Book é uma ótima ferramenta para indicar muitas pessoas. Assim como você se cadastrou como meu indicado em diversos programas graças a este E-Book, muitas pessoas vão se cadastrar como seus indicados se você fizer o mesmo que eu!

Ah, e não se preocupe se você não entende muito de computadores, Internet, HTML, etc. Você não precisa ser um expert nesses assuntos para montar um E-Book como este! Além disso, você não vai precisar gastar nenhum dinheiro para montar o seu E-Book! Eu lhe mostrarei como fazer tudo isso usando excelentes ferramentas GRATUITAS disponíveis na Internet. CONFIE EM MIM, CONTINUE EM FRENTE ATÉ O FINAL DO E-BOOK  E VOCÊ FICARÁ PERPLEXO EM VER ESSE SISTEMA FUNCIONANDO E VOCÊ É LÓGICO "FATURANDO".

Bem, vamos começar a montar o seu E-Book então!

Seu trabalho agora será simplesmente copiar para o seu computador os arquivos de texto contendo as lições deste e-Book e alterá-las para conter os seus dados (seu nome, seu e-mail, seu link de indicações, etc.). Siga este roteiro para fazer isso:

1. Crie uma nova pasta no seu computador para armazenar os arquivos texto com as lições do Curso. Se você não sabe criar uma pasta, aqui está o roteiro:

a) Clique no botão Iniciar do Windows e depois clique em Programas - Windows Explorer. (Você também pode usar o Internet Explorer, se preferir.)

b) No Windows Explorer, vá até a barra de endereços e digite "C:\" (sem as aspas) e tecle Enter.

c) Você verá uma lista de pastas. Vá ao menu Arquivo do Explorer e selecione Novo - Pasta.

d) Uma nova pasta será criada na unidade C:\ (HD) do seu computador com o nome "Nova Pasta".

e) Selecione essa nova pasta, vá no menu Arquivo e escolha Renomear. Mude o nome da pasta para "e-book".

2. Agora você vai copiar as lições do Curso para a sua nova pasta. Veja nos passos seguintes como fazer isso.

Deixe aberto este E-Book  e selecione todo o texto no início e arrastando o mouse até o final, copie tudo usando Ctrl + C, e então abra o seu Bloco de Notas.

Cole o texto copiado usando Ctrl + V.

Salve com o nome " Ebook – Comece a Ganhar dinheiro Agora Mesmo Com a Internet " ATENÇÃO! CERTIFIQUE-SE DE ESTAR SALVANDO O E-BOOK NA PASTA C:\e-book!

3. Muito bem! Agora que você salvou todos os arquivos de texto do E-Book para o seu computador, você deve abrir cada um deles e alterar o texto, trocando o meu nome, o meu e-mail e os meus link pelos SEUS. Preste muita atenção para não deixar nenhum link sem alteração, pois caso isso aconteça, as pessoas que lerem o seu curso não serão cadastradas na sua rede!

4. Para abrir o arquivo, basta usar o Windows Explorer, ou a Internet Explorer e localizar a pasta "E-BOOK" na unidade C:\ e dar um duplo clique no arquivo do texto guardado. Isso provavelmente abrirá o Bloco de Notas do Windows. Faça todas as alterações necessárias nos links do E-Book e depois  Salve selecionando a opção Salvar no menu Arquivo.

5. Estas são as alterações que você deve fazer no texto do E-book: 

Troque o nº da conta e-Gold no final do link pelo seu nº de conta e-Gold.

Troque o meu link do Paypal pelo seu.

Troque o meu nome de e-mail no final pelo seu.

Muito cuidado, pois existem vários links neste E-Book! 

Agora você está pronto (a) para montar o seu próprio e-Book, como este. Nosso próximo Módulo ensinará como fazer isso!
5º Módulo

Este é o quinto módulo do nosso e-Book.

Nesta lição você vai criar o site para as pessoas se cadastrarem em sua Rede.

Seria uma boa idéia imprimir o conteúdo deste Módulo para ter estas instruções na sua frente durante todos os procedimentos.

Agora vamos criar o seu site. Este é o roteiro passo-a-passo:

1. Eu sugiro que você crie o seu site no Yahoo Geocities que é um bom local de hospedagem gratuita de sites, além de ser em português.

Para criar uma nova conta no Yahoo Geocities, vá para o seguinte endereço:

http://br.geocities.yahoo.com
2. Se você já tem uma conta de e-mail no Yahoo, será mais fácil criar seu site, porque você não precisará preencher todo o seu cadastro.

Bastará informar o seu ID Yahoo e sua senha no quadro USUÁRIOS CADASTRADOS. Mas se você ainda não usa os serviços gratuitos do Yahoo será necessário fazer o seu cadastramento agora. Neste caso você deverá clicar no link CONSTRUA SEU SITE! E fazer todo o seu cadastramento.

3. Depois de estar cadastrado no Yahoo, entre no Yahoo Geocities com seu ID Yahoo e senha. Clique no link COMECE A CONSTRUIR AGORA.

4. O Yahoo pedirá para você escolher um tópico para o seu site.

Escolha Negócios e Finanças e clique no botão Enviar este  formulário.

5. A próxima página é uma tela de boas-vindas. Nesta página você verá o endereço do seu novo site. Observe o campo onde está escrito:

"O atalho para a URL de seu site é:"

Anote essa URL pois é ela que você vai divulgar para as pessoas se inscreverem em sua rede! Você também precisará dessa URL para criar a página HTML do seu site (automaticamente) logo mais.

6. Deixe essa tela aberta do jeito que está! Vamos criar o seu site antes de prosseguir. Seu site terá  1 arquivo HTML. Mas não se preocupe! A sua página já está pronta.

Você não precisará fazer nada além de alterar o link do e-Book e o seu site estará pronto! A réplica do site está em um arquivo no formato HTML. Pegue-o no seguinte endereço:

http://br.geocities.com/ebook290/website.zip
(Aperte a tecla Ctrl e clique no link acima e aguarde o descarregamento dos arquivos on-line)

7. Esse documento está em formato zip e contém os seguintes arquivos: index.html (página do website, cashmoneylogo.gif (imagem do dinheiro), button_0.png (Botão de Download) e E-Book.png (imagem do E-book).
8. Salve os arquivos na pasta que você criou para guardar o e-book, ou seja: C:\e-book. Os arquivos baixados serão os seguintes:

* index.htm - Página do Website.

* cashmoneylogo.gif (imagem do dinheiro).

* button_0.png (Botão de Download).

* E-Book.png (Imagem do E-Book)
9. Agora que você já tem a página HTML do site do seu E-Book, Mude o link do botão de Download: O link do botão do seu site ficará assim: http://geocities.yahoo.com.br/o_seu_nome/e-book.doc 
Como Editar o Link: A) Abra o seu word.  2º) Clique no botão (abrir ou procurar pasta "dependen-do da sua versão do word").  3º) Vá onde vc salvou os arquivos que baixados e procure o ítem "index.htm", é o único index que existe. 4º) Uma vêz aberto o arquivo, vá até o botão onde diz "Baixe o seu e-bok aqui" e clique sobre ele com o botão direito do mouse, na janelinha que abrirá, pr ocure  "Editar Hiperligação, ou Editar Hiperlink, depende da sua versão de word.  5º) Vai se abrir outra janelinha. Procure nela a palavra "Endereço" é ali que vc vai colocar o link do seu e-bok, que deverá ficar assim: http://geocities.yahoo.com.br/o-seu-nome/e-book.doc . Agora salve as alterações e o seu site já está configurado.
Agora vá para a página do Yahoo Geocities e clique no link

CONSTRUA SUAS PÁGINAS AGORA!
10. Na página seguinte, clique no link FTP E CARREGAMENTO FÁCIL.

11. Você verá 5 campos com um botão "Procurar..." ao lado de cada campo. O que você deve fazer é o seguinte: Para cada um dos primeiros cinco campos, você deve clicar no botão procurar e localizar OS arquivos do seu Curso. Em outras palavras, você informará os seguintes dados nos quatro campos:

C:\e-book\ index.htm
C:\e-book\ cashmoneylogo.gif
C:\e-book\ button_0.png
C:\e-book\ E-Book.png
C:\e-book\ E-Book.doc 
12. Depois de informar os cinco arquivos acima, clique no botão CARREGAR ARQUIVOS”

13. Veja no quadro à direita da tela se todos os quatro arquivos foram carregados para o site com sucesso.

14. Se estiver tudo certo... SEU SITE ESTÁ PRONTO! Envie agora a pasta que você zipou. 
15. Vamos para um teste. A URL do seu site aparece so canto superior direito da página do Yahoo
Clique nesta URL e deverá abrir o seu site numa nova janela.

OBS: Guarde esta URL pois é ela que você utilizará para divulgar o seu E-Book.

se você concluiu todos os passos acima, PARABÉNS! Você acaba de colocar seus negócios na Internet no "PILOTO AUTOMÁTICO". Agora você tem um sistema de Curso totalmente automatizado, que trabalha para você 24 horas por dia, 7 dias por semana! Não é espetacular?! Só para sua informação, este é um dos mais poderosos sistemas de Marketing atualmente usados na Internet.

Mas espere! Ainda não acabou! Você precisa trazer visitantes para o seu site. Senão ninguém vai se inscrever em sua rede! Falaremos sobre isso, no MÓDULO SEGUINTE do nosso E-Book!
Último Módulo

Este é o último módulo do nosso E-Book "

Muito bem! Se você seguiu todas as instruções até agora, neste momento você já tem um sistema automático de E-Book igualzinho a este! Parabéns pelo seu trabalho!

AGORA É QUE OS SEUS NEGÓCIOS ON-LINE VÃO COMEÇAR DE VERDADE!

Conforme eu lhe disse neste E-Book, o GRANDE SEGREDO para ganhar um bom dinheiro em todos os programas nos quais você se cadastrou é INDICAR O MAIOR NÚMERO POSSÍVEL DE PESSOAS para todos eles.

Foi para isso eu orientei você a montar o seu próprio sistema de E-Book como este!

Cada pessoa que se inscrever através do seu E-Book e o levar a sério, vai acabar se cadastrando em todos os programas aqui indicados. E essas pessoas vão se cadastrar como SEUS INDICADOS.

Mas elas vão fazer mais do que isso! Elas também vão criar os seus próprios E-Book’s para indicar outras pessoas e isso vai virar uma bola de neve! Assim sua renda vai crescer mais e mais em cada um dos programas. Esse é o objetivo!

Mas para que o seu negócio funcione de verdade, você precisa dirigir o maior número possível de pessoas para o seu site. Caso contrário, você não terá nenhum resultado significativo.

A grande pergunta agora é: Como trazer pessoas para o site do seu E-Book?

Bem, existem diversas maneiras. Você deve estar atento à todas as oportunidades de divulgar seu E-Book na Internet, mas vou lhe dar algumas sugestões que acho bastante válidas.

Antes porém, deixe-me dizer-lhe que eu NÃO RECOMENDO O USO DE SPAM.

O que é SPAM? É enviar e-mails de propaganda à pessoas que NÃO OS SOLICITARAM. Existem muitas pessoas vendendo listas com "trocentos" milhões de endereços de e-mail na Internet por R$ 20,00 ou R$ 30,00, e você poderá ficar tentado a comprar uma dessas listas e começar a mandar e-mails para todas essas pessoas. Porém, é importante você ter em mente que praticamente TODO O PROGRAMA nos qual você se cadastrou NÃO TOLERAM O USO DE SPAM. Ou seja, se você fizer SPAM, corre o risco de ter sua conta CANCELADA em todos os programas! É melhor você não correr esse risco!

Veja agora algumas das minhas sugestões para divulgar o site do seu E-Book GRATUITAMENTE:

1. COLOQUE UMA PROPAGANDA NA ASSINATURA DO SEU E-MAIL: Antes de qualquer coisa, configure uma assinatura para o seu e-mail com uma propaganda do seu E-Book. Assim, toda vez que você enviar um e-mail para alguém, estará também divulgando seus negócios on-line. Eu sugiro um texto como o seguinte para você usar na assinatura do seu e-mail:

Comece a Ganhar Dinheiro Agora Mesmo com a Internet! Totalmente GRÁTIS

http://br.geocities.com/carlosroberto222
(Não se esqueça de trocar o link acima pelo do SEU SITE!)

2. PROMOVA SEU E-Book ENTRE OS SEUS AMIGOS E PARENTES: Você pode mandar um e-mail para todos os seus contatos pessoais informando a respeito do seu novo E-Book e convidando-os a se inscreverem nos programas indicados.

3. ANUNCIE EM SITES DE CLASSIFICADOS GRATUITOS NA INTERNET:

Existem centenas de sites de anúncios gratuitos na Internet onde você pode anunciar o seu Site. Use um anúncio como aquele que eu sugeri para você colocar na assinatura do seu e-mail. 
Esse anúncio tem palavras QUENTES que chamam a atenção das pessoas ("Dinheiro", "Agora" e 
"GRÁTIS").  Procure por "Classificados Grátis" ou "Classificados Gratuitos" nos sites de busca que você conhece e cadastre-se no maior número possível de sites.

4. INSCREVA-SE EM GRUPOS DE DISCUSSÃO RELACIONADOS COM O TEMA DO SEU E-Book:

Existem milhares de grupos de discussão e fóruns na Internet onde você pode expor o site do seu E-Book à centenas de pessoas. Mas atenção! Só divulgue seu negócio em grupos de discussão RELACIONADOS COM O ASSUNTO, pois caso contrário você será classificado como "SPAMMER" (alguém que faz SPAM). Procure por grupos com temas como "ganhar dinheiro na Internet", "renda on-line", "ganhar dinheiro navegando na Internet", "ganhar para ler e-mails", e coisas desse tipo. Aqui estão alguns ótimos sites de grupos de discussão onde você poderá se cadastrar e promover o seu Site:

	http://br.groups.yahoo.com/group/apolinario
http://br.groups.yahoo.com/group/Inter-Negocios
http://www.grupos.com.br
http://www.meugrupo.com.br
http://groups.msn.com/home



5. CADASTRE SEU SITE EM FERRAMENTAS DE BUSCA NA INTERNET:

Embora eu ache que isso já não funciona muito, mas.... já que é de graça mesmo, o que vier é lucro! Existem alguns sites que prometem cadastrar seu site em dezenas ou centenas de ferramentas de busca gratuitamente. Dê uma procurada na Internet pela palavra "METACADASTRO".

Aqui está um deles:

	http://2000.mrweb.com.br/metacadastro/main.asp


6. CADASTRE SEU SITE TAMBÉM EM SITES DE GERAÇÃO DE TRÁFEGO GRATUITO.

Isto é realmente muito bom! São sites que trocam visitas com todos os que estão cadastrados. Você pode escolher a forma que gostaria de fazer estas trocas. Acesse os links abaixo e cadaste seu site em todos. É de graça e você verá o retorno em pouco tempo.

	http://www.queroverseusite.com/?ref=823
http://www.maiscliques.com/index.php?ref=jalmeida
http://br.autosurf-pts-ptc.com/?ref=1307
http://www.nossarenda.com/pages/index.php?refid=jalmeida
http://www.cashpage.net/trafego/?id=694 

http://www.igbiz.com/banners_random.php?id=21413
http://www.supergrana.com/pages/index.php?refid=jalmeida



Se você fizer um bom trabalho em cima dessas sugestões deverá conseguir vários filiados para a sua Rede.

Se você estiver disposto a investir um pouco de dinheiro, poderá usar algumas das ferramentas MAIS PODEROSAS DA INTERNET para promover os seus negócios on-line. Lembre-se de que 
seu objetivo é GANHAR DINHEIRO, portanto você não estará jogando seu dinheiro fora. Com o tempo você irá recuperar cada centavo investido dessa maneira.

Além disso, à medida que os seus negócios começarem a lhe render algum dinheiro, você poderá REINVESTIR uma parte na divulgação do seu E-Book. Pode ter certeza de que será um bom investimento!

Aqui estão algumas ferramentas pagas realmente PODEROSAS para divulgar seus negócios na Internet:

- GOOGLE ADWORDS: Esta é minha ferramenta de marketing preferida na Internet. Atualmente o Google (www.google.com.br) é o site de busca mais utilizado NO MUNDO. Eles possuem um sistema de publicidade que qualquer pessoa que tiver um cartão de crédito internacional poderá usar. Funciona assim: Você cria uma conta e monta uma ou mais campanhas publicitárias. Para cada campanha você cria um pequeno anúncio e define diversas palavras-chave. Daí você informa o valor máximo que deseja pagar por cada clique que os internauta derem no seu anúncio. O valor mínimo é de US$ 0,05 por clique. Mas veja bem: você está pagando 5 centavos de dólar por CADA VISITA FEITA AO SEU SITE! É um preço justo! Eu não confio em campanhas onde pagamos por EXPOSIÇÃO. Por exemplo, existem sites que vendem publicidade e cobram certo valor por mil exposições. É o chamado CPM (Custo Por Milhar). Digamos que você pague US$ 1,00 por mil exposições do seu anúncio. Quantas visitas você terá? Quem sabe? Quem garante?

A resposta é: ninguém! Se você usar esse mesmo US$ 1,00 no Google Adwords, terá 20 visitas GARANTIDAS no seu site. Entendeu a diferença?

Outra grande vantagem de anunciar no Google Adwords é que você terá visitantes ALTAMENTE QUALIFICADOS. Veja só: a pessoa que visitar o seu site por meio de um anúncio no Google está procurando EXATAMENTE AQUILO QUE VOCÊ OFERECE. Isso porque é você quem define as palavras-chave relacionadas com o seu anúncio. Portanto, se você está anunciando um Curso sobre "Como Ganhar Dinheiro na Internet", não vai escolher "alface" como palavra-chave para promover o seu anúncio, não é mesmo?

Bem, eu deveria ganhar uma comissão do Google por promovê-lo dessa maneira, mas... Fazer o quê?! É o melhor. Não tem como eu não falar! Se você possui um cartão de crédito internacional

e deseja criar uma campanha no Google Adwords, o endereço é o seguinte:

	https://adwords.google.com.br/select/main?cmd=Login&hl=pt_BR


- TE RESPONDO: É um serviço parecido com o do Google Adwords, mas não tão bom quanto ele, é claro. O Te Respondo tem parceria com diversos grandes sites de busca, como Radar UOL, AOL, MSN e outros. Cobra a partir de R$ 0,15 por visita, o que é praticamente o mesmo valor do Google Adwords, e aceita outras formas de pagamento, além do cartão de crédito internacional.

O endereço do Te Respondo é o seguinte:

	http://www.terespondo.com


- LISTAS DE E-MAILS "OPT-IN": São listas de e-mails de pessoas que AUTORIZARAM o recebimento de e-mails publicitários. Existem diversos sites na Internet que oferecem serviços de envio de E-mails publicitários para suas listas "opt-in". Os próprios sites que nos pagam para ler e-mails oferecem esse tipo de serviço. Infelizmente o Brasil ainda está carente de bons sites que pagam para lermos e-mails. Mesmo assim, aqui vão os endereços de alguns sites que oferecem campanhas de e-mails opt-in:

	http://www.ideiamagica.com.br/pages/index.php?refid=carsp
http://www.publipt.com/pages/index.php?refid=carsp


PROGRAMAS INTERNACIONAIS QUE PAGAM PARA LERMOS E-MAILS: Se você conhece um pouco de HTML e de Inglês, poderá montar uma página simples em inglês para divulgar os programas internacionais que pagam para lermos e-mails e depois investir um pouco nesses mesmos programas para anunciar os programas nos qual você se cadastrou. Isso dá MUITO RESULTADO. Neste momento eu estou preparando uma página em inglês para fazer exatamente isso. Existem sites desse tipo que cobram cerca de US$ 8,00 para enviar seu e-mail para uma lista com mais de 10.000 pessoas. Por que isso funciona? Pela seguinte razão: TODAS as pessoas cadastradas nesses programas estão interessadas em programas que pagam para elas lerem e-mails. Afinal de contas, se não fosse assim elas não estariam cadastradas nesses programas, não é mesmo?! Além disso, elas estarão sendo PAGAS para lerem seu e-mail! Isso garante que elas pelo menos vão visitar o seu site de divulgação.

O nosso E-Book está terminando por aqui! Agora é com você! Lembre-se do seguinte: "Pobreza é muitos esforços e poucos resultados, riqueza é poucos esforços e grandes resultados". Se você chegou até aqui, ACREDITE, continue se empenhando e CONFIE, pois os grandes resultados vão aparecer logo.

Aqui vão minhas últimas sugestões para você realmente GANHAR MUITO DINHEIRO NA INTERNET:

- Tire um tempinho cada dia para abrir os e-mails remunerados que você receber dos programas nos quais se cadastrou. (Não precisa ficar "paranóico"! Se tiver muitos, não precisa abrir todos! Abra somente tantos quantos puder.)

- Promova este E-Book ao maior número possível de pessoas.

Tentarei manter você informado sobre novos e INTERESSANTES programas para ganharmos ainda mais dinheiro na Internet! (mas para isso você precisa escrever-me, para que eu coloque o seu e-mail em minha lista de amigos) Fique a vontade para me escrever se tiver dúvidas, críticas, elogios ou sugestões.

Meu muito obrigado por dedicar seu tempo a seguir este E-Book.

DESEJO-LHE BOA SORTE E MUITOS GANHOS $$$

Um grande abraço,

Carlos Roberto
carlos.roberto22@gmail.com
www.vistasuacamisa.blogspot.com
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Atenção: aqui, o link de referência para indicados às vezes não funciona. Então, pede-se ao interessado que, no momento do cadastro, não esqueça de colocar o username do indicado (neste caso: jalmeida). Espera-se isso dos novos membros pois, no momento de angariar mais pessoas, estes também deverão alertar seus angariados dessa falha do site. Obrigado!
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