

Introducción

Hacia junio del año pasado, 97 países preveían la pena  de muerte, 15 solo en caso de guerra  y 58 lo habían suprimido, actualmente de acuerdo a un estudio sociológico en N.Y. indica que todos los países coinciden en que es necesaria la pena de muerte a pesar de ser una sanción crítica. 

En todo derecho existe un elemento de interés publico, que procede del fin especifico que se le haya asignado. Puede dividirse en un “publico” y “privado”, basado en esta distinción en el criterio de que se procure directamente el bien común o se garantice de forma prioritaria los intereses de la comunidad. Por ejemplo: el primero seria la expropiación de un terreno si se considera necesaria su utilización en beneficio del interés publico, y el segundo caso seria el amparo que el derecho concede al acreedor para se le pague la deuda.

Derecho penal; El objetivo que se le asigna se representa como una institución destinada a sistematizar la defensa colectiva contra los individuos inadaptados a la vida en sociedad. Está estructurado por hechos y no por normas. Se puede definir como la rama del derecho que regula la potestad publica de castigar y aplicar medidas de seguridad a los autores de infracciones punibles, la medida aplicada al autor sería una pura amenaza si al juicio no siguiera la ejecución penal.

La única forma de establecer si un determinado acto es delito consiste, por tanto, en determinar si constituye un comportamiento ilícito de acuerdo con la ley penal vigente en cada estado o país.

Antecedentes

Los errores que se cometen a materia de sentencias capitales son “epidémicos “, se deben entre otras cosas a la incompetencia de los abogados así como la parcialidad del fiscal.

La investigación revela que un sistema en el que están en juego la vida o la muerte produce mas errores de los que toleraríamos en cualquier otro campo menos importante.

La pena de muerte en EE.UU.:

· 85 prisioneros fueron ejecutados en EE.UU. en el 2000, convirtiéndolo en un numero de 683 ejecutados desde que se utiliza la pena de muerte que fue implantada en 1977.

· Cerca de 3,700, prisioneros fueron sentenciados a muerte antes del 2001.

· 38 de los 50 estados americanos mantienen la pena de muerte en ley. La pena de muerte también se proporciona bajo el ejército federal americano y ley del civil.
1. Los países que han abolido la pena de muerte desde 1976:

· Portugal – la abolió para todos los crímenes. (1976) 
· Brasil – la abolió para los crímenes ordinarios. (1979)
· Francia  – la abolió para todos los crímenes. (1981)
· Argentina – la abolió para crímenes ordinarios. (1984)
· República democrática de Alemania – la abolió para todos los crímenes. (1987)
· Rumania - la abolió para todos los crímenes. (1989)
· Italia - la abolió para todos los crímenes. (1994)
· Canadá y  Reino Unido - la abolió para todos los crímenes. (1998)
· Chile – la abolió para crímenes ordinarios. (2001)
Situación Actual

Durante el año 2000 al menos 1,475 prisioneros fueron ejecutados en 27 países y 3,058 personas fueron sentenciadas en 65 países.

Las penas de muerte fueron impuestas por los siguientes países en el año 2000:

1.- Afganistán

2.- China

3- Irak

4- Kuwait

5- Arabia Saudita

6- Estados Unidos

7- Yemen

En el 2000, el 88% de todas las ejecuciones conocidas tomaron lugar en China, Arabia Saudita y Estados Unidos.

- ¿ Que es el derecho penal? 

  Es la reglamentación jurídica que establece la trificación de los delitos por el estado a los delincuentes

· ¿Qué es un delito?

     Aun cuando cualquiera puede comprender el significado de la frase “cometer un delito”, lo cierto es que no existe una definición generalmente aceptada de delito que sea de aplicación universal.
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