LAS TECNOLOGÍAS DE LA INFORMACIÓN Y DE LA COMUNICACIÓN (TIC)

Si bien es cierto, que la sociedad a nivel mundial está recibiendo el impacto de la innovación tecnológica desde los diferentes aspectos, también surge la necesidad de analizar cómo influye lo tecno-científico en la transformación cultural, social y económica.

Entre las innovaciones tenemos las tecnologías de la información y comunicación (TIC), las cuales han permitido nuevas formas de organización social-virtual, pero es a través de estas organizaciones que se difunden las TIC produciendo el cambio social y económco.

Sin embargo, las TIC han traído implicaciones y efectos en las agentes sociales y culturales, es decir, en las organizaciones y movimientos sociales contemporáneas, en los cuales, la tecnología desempeñan un papel importante, porque a través de las TIC se postula el principio del sentido de las luchas sociales y culturales contemporáneas, constituyendo la lucha política y exigiendo a los movimientos sociales actividades locales utilizando la tecnología.

Transformándose en una cosmo-política, en la cual participan las TIC de manera colectiva, y gracias a esta cosmo-política se pueden reunir diversos actores para diferentes objetivos intercambiar ideas, negociar, es una forma virtual, segura, rápida y comoda, en el menor tiempo posible, produciendo desarrollo por vía tecno-cientifica.

Por consiguiente,  los movimientos sociales contemporáneos se organizan de forma fácil, debido a la introducción de las TIC en acción y organización, en tiempo y espacio. Es decir, hay una nueva y profunda reformulación de lo que constituye un colectivo con voluntad práctica o de transformación social.

I n v e n t a r i o  y  t e n e n c i a  d e  l a  t i e r r a

Elaborar un inventario de tierras es el resultado de superponer zonas térmicas, zonas DPC e inventarios de recursos de suelo. Información adicional sobre límites administrativos, uso de tierras y otros aspectos. El resultado de este procedimiento es un mayor número de celdas agro-ecológicas, así por ejemplo, en el estudio de ZAE en Kenia fueron definidas aproximadamente 91,000 AECs. 

La utilización de un SIG es muy recomendable para el tratamiento de tal volumen de información. Sin embargo, si no se dispone de un SIG, a veces es posible asignar información desde un inventario (ej. clima) a unidades cartográficas definidas en otro inventario (ej. suelos) y usar los limites de estas unidades cartográficas como único marco espacial de trabajo para el inventario de tierras. Por ejemplo, la evaluación de la aptitud de tierras de Bostwana (Radcliffe et al., 1992) utilizó el mapa nacional de suelos 1:1 ,000,000 (De Wit y Nachtergaele, 1990) para la distribución espacial de unidades a ser evaluadas. Los limites de estas unidades fueron determinadas mediante imágenes de satélites y trabajos de campo relativamente fiables. Los limites entre zonas climáticas, basados en datos recogidos de un número de estaciones de referencia, no eran muy fiables, y el terreno relativamente llano de Botswana no permitió establecer una relación entre los factores climáticos y la altitud. Para superponer límites climáticos pocos fiables sobres limites de suelo fiables, a cada unidad cartográfica de suelos se le asignó un conjunto de información climática que fue utilizada como insumos para la evaluación de la aptitud de tierras. Este procedimiento generó 846 unidades de aptitud de tierras, análogas a las AECs.

Igualmente, si se utiliza un SIG, la digitalización de datos de diferentes fuentes puede llevar a una mala asignación de límites, y puede ocurrir que las unidades cartográficas resultantes no se ajusten a la realidad. Tales problemas surgieron, por ejemplo, en áreas montañosas de China (Zheng Zhenyuan, 1994), donde se decidió ajustar los limites de las asociaciones de suelo a los limites de zonas climáticas (esencialmente lo contrario al procedimiento seguido en Bostwana donde los limites de las zonas climáticas se definieron por los de las unidades cartográficas).

	Términos utilizados en el inventario de tierras

	Tierra. Un área específica de la superficie terrestre. En el contexto de la evaluación de tierra, incluye propiedades de la superficie, suelo y clima, así como de cualquier planta o animal residente en ella.

	Evaluación de tierras. Estimación del comportamiento de una tierra cuando se utiliza con una finalidad determinada.

	Unidad cartográfica de suelos. Área de tierras delineada sobre un mapa. Puede incluir un solo tipo de suelo, o diversos tipos que se presentan como una asociación.

	Tipo de suelo. Unidad específica de suelo con un rango definido de características. Puede corresponder a la categoría más baja de un sistema de clasificación, incluyendo especificaciones de fase.

	Tipo de utilización de tierras. Es un uso de tierra definido en términos de uno o varios cultivos, los insumos necesarios para producir estos cultivos, y las condicionantes socio-económicas que rodean la producción.

	Características de tierras. Propiedad de tierra que puede ser medida o estimada directamente.

	Cualidad de tierras. Atributo de tierra complejo que se comporta de forma diferente en cuanto a su influencia sobre la aptitud de la tierra para un uso determinado.


En cuanto a la tenencia y explotación de tierras en los países en vías de desarrollo, estos últimos años se han caracterizado por un redescubrimiento de la sutil y compleja administración de las tierras a nivel local y de la denuncia de esquemas conceptuales binarios (propiedad privada/comunitaria, dominio público/dominio privado), resultado de sistemas jurídico-institucionales de los países desarrollados que durante mucho tiempo han influido en la visión y las políticas de tierras de los países del Sur.
Sistemas de información, servicios y herramientas para la publicidad de los derechos relacionados con la tenencia de la tierra.

Englobe, es el proceso de agregación de predios.

Administración catastral, tiene como misión la puesta en funcionamiento de los procedimientos catastrales, así como la actualización de los documentos que de ellos resultan.

Carta catastral o mapa catastral, es uno de los documentos gráficos que hace posible el cumplimiento de los objetivos del catastro consistente en adelantar el inventario o censo clasificado de los bienes inmuebles pertenecientes al Estado y a los particulares. Son una herramienta muy útil para la correcta identificación física, jurídica, fiscal y económica de los predios, acerca de los linderos del terreno y respectivas edificaciones.

Catastro, del griego kata, abajo, descendiendo y stikhos que significa línea, fila. El término proviene del griego bizantino kata-stichon que significa "registrar" el lugar donde se inscribe "línea por línea", "una línea después de la otra". Es un proceso técnico por medio del cual se hace el censo o empadronamiento de cada uno de los predios o parcelas que están bajo el régimen de propiedad de un territorio nacional, registrando la ubicación y dimensiones exactas, junto con la información referente al propietario. Su objetivo es identificar física y jurídicamente los bienes inmobiliarios, así como definir las bases de la tasa del impuesto predial y demás gravámenes de naturaleza fiscal. El aspecto jurídico consiste en indicar y anotar en los documentos catastrales la relación entre el sujeto activo del derecho, o sea el propietario o poseedor, con la escritura y el registro, o matricula inmobiliaria del predio respectivo. El aspecto económico del catastro determina el avalúo catastral del predio. El aspecto fiscal, prepara y entrega a las tesorerías municipales y administraciones de impuestos nacionales, los avalúos catastrales de conformidad con las disposiciones legales vigentes.

Código de clasificación catastral, es el número que se utiliza para identificar e individualizar un predio catastral, siendo único e irrepetible, constituido por números dígitos que permiten acceder tanto la información gráfica como alfanumérica del predio.

Comisiones de bienes raíces, término general utilizado para referirse a diferentes categorías de comisiones paritarias o no, de carácter administrativo o jurisdiccional, que tienen competencia para estudiar los proyectos con base en los bienes raíces o de arbitrar las diferencias que se informen (reagrupamiento, nuevos arrendamientos, zonificación).

Conservación catastral, es el proceso catastral por medio del cual se mantienen actualizados los documentos catastrales de acuerdo con los cambios que experimenta la propiedad inmueble. Los cambios que se presentan en la propiedad raíz debidamente inscrita en su elemento físico, jurídico o económico, se registran mediante el trámite de las mutaciones, las cuales se han clasificado en varias categorías. Implica la necesidad de ser iniciada inmediatamente después de concluido el proceso de formación catastral. Esto la hace indefinidamente activa, con el propósito de mantener actualizada la documentación.

Ficha predial, parte constitutiva del archivo de la propiedad inmueble, es un documento que se lleva en catastro para cada inmueble tanto del sector urbano como del rural, en la que se registran las características del predio y respectivas construcciones, así como las mejoras que progresivamente se efectúan. Es uno de los documentos que hacen parte de la formación catastral junto con la carta predial por manzana en la parte urbana (en escala adecuada), y el croquis del predio para el sector rural. Como documentos finales que son del trabajo de formación catastral contienen tanto la documentación gráfica como las características físicas, jurídicas y económicas de cada predio incorporado al catastro y constituyen el archivo de la propiedad inmueble.

Folio real es un sistema de registro de propiedad inmueble en el cual las inscripciones de propiedad están organizadas por parcela, no por propietario. Generalmente hay un folio por parcela inscrita en el registro y la información para esa parcela está resumida en el folio. En algunos países, se asigna un código único catastral para cada parcela.

Geómetra, se califica como tal al ingeniero competente en las materias de topografía, derecho inmobiliario y administración de bienes raíces. Identifica los límites de la propiedad y hace el amojonamiento recurriendo a la fotogrametría, GPS e informática, elaborando para tal efecto los SIG. Individualmente o en equipo pluridisciplinario participa en la elaboración de proyectos de urbanismo e ingeniería civil o de reagrupamiento de predios.
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