COLÉGIO BRASILEIRO DE CIENCIAS DO ESPORTE
SECRETARIA ESTADUAL DO PARANÁ

INFORME 002/2006 (PR)
21 DE MARÇO DE 2006

ASSUNTO: CONFERÊNCIA MUNICIPAL DO ESPORTE

Caros associados,

O coletivo da Secretaria Estadual do CBCE Paraná: “Resistência que move a ação” é fruto do amadurecimento coletivo de estudantes, professores e professoras preocupados/as com as configurações político-acadêmicas do CBCE, e tem como uma de suas preocupações a participação e posicionamento crítico diante das atuais discussões que permeiam a área da Educação Física. 

Neste sentido, foi comunicado no informe anterior a participação da secretaria na Conferência Municipal do Esporte de Curitiba, que foi realizada no dia 11 de março do corrente ano no Centro de Capacitação da Secretaria Municipal da Educação. Desta forma, por meio deste, enviamos breve relato e avaliação desta Conferência no sentido de apontar o posicionamento da secretaria diante desta etapa municipal bem como nossas futuras ações neste espaço, mantendo constante diálogo com os/as sócios/as do CBCE/PR e com as instituições e entidades ligadas à Educação Física.

Conferência Municipal do Esporte, 11 de março de 2006, Curitiba-PR.

Como previsto em nossas avaliações, a participação da secretaria se deu no sentido de uma aproximação inicial e apropriação crítica das discussões que vêm ocorrendo neste espaço. Percebeu-se que muitas discussões não avançaram e apenas ratificaram práticas que vêm sendo utilizadas pelas instâncias que controlam as políticas públicas ligadas ao esporte e lazer, neste sentido, como prevíamos, nossa participação não foi suficiente para ampliar e/ou modificar as discussões e ações, porém, consideramos que foi um espaço importante na medida em que os/as colegas da secretaria que participaram tomaram conhecimento daquilo que se pretende discutir neste espaço.
 

Percebeu-se claramente a fragilidade deste espaço, uma vez que existia um número muito reduzido de membros da comunidade (representantes de associações, clubes, movimentos sociais etc.) e professore/as de Educação Física que atuam no espaço escolar. Assim, as discussões se deram entre os pares que já há tempo vêm elaborando as políticas públicas para o esporte e lazer na cidade não ocorrendo uma discussão ampliada nem alterações significativas.

Conforme informações divulgadas no boletim anterior, a Conferência Municipal seguiu os encaminhamentos do Ministério de Esporte, tendo como tema geral “Construindo o Sistema Nacional de Esporte e Lazer” organizado nos seguintes eixos temáticos:

1. Estrutura: organização, agente e competências; 

2. Recursos Humanos e formação;

3. Gestão e controle social;

4. Financiamento

Para tal, ocorreu a seguinte programação:

· Credenciamento – das 8 h às 9 horas; Abertura Oficial – 9 horas 

· Plenária Geral – Início às 10 horas

· Intervalo – das 12 às 13h e 30min

· Início da discussão dos eixos – das 13h e 30min às 15h e 30min

· Retorno da plenária geral – 16 horas

· Assembléia Final: 16:30 às 18:00 horas

· Término da Conferência – 18 horas
Cabe destacar nesta programação que o credenciamento foi dirigido à escolha de um dos eixos temáticos durante o período determinado, concentrando-se o maior número de participantes no eixo nº3 (gestão e controle social). Mediante a leitura e alterações do regimento interno, discutido na plenária geral, possibilitou-se àqueles que não puderam se inscrever no horário determinado, suas inscrições para o período da tarde, tendo em vista o número reduzido de credenciados nos eixos nº1, nº2 e nº4, porém apenas como observadores, com direito à voz mas sem direito à voto na Assembléia final.

Início da discussão e encaminhamentos dos eixos propostos:

Dentro de cada eixo temático deveriam ser tiradas até 10 propostas ligadas à sua demanda específica para serem avaliadas e votadas para o documento final que será enviado à Conferência Estadual. Cada grupo também elegeu 3 delegados e 3 suplentes para a etapa estadual.

Retorno à plenária geral:

Neste momento foram discutidas, reelaboradas (quando necessário) e aprovadas as propostas construídas pelos eixos temáticos (apresentadas a seguir) e que irão constar no documento final da Conferência a ser enviado para a CONFERÊNCIA ESTADUADE ESPORTE, a realizar-se de 22 a 24 de março de 2006.

Local: Colégio Estadual do Paraná, Curitiba/Pr. 

Informações: http://www.pr.gov.br/paranaesporte - Fone: (0xx41)32546461

Comissão Organizadora: Profª Zuleika Koritiak – email: koritiak@onda.com.br

NOTIFICAÇÃO:

Em reunião posterior à realização da Conferência Municipal do Esporte, este coletivo realizou uma avaliação da nossa participação e das possibilidades de intervenção neste espaço enquanto Secretaria Estadual do CBCE. Neste sentido, concluímos que a secretaria não irá participar da etapa estadual da Conferência, uma vez que, verificou-se ser este um espaço já delimitado e não disposto a problematizar as questões referentes à Educação Física enquanto área de conhecimento ligada ao esporte, lazer e ao espaço escolar (este totalmente negligenciado durante a Conferência). Questionamos também a forma de organização da Conferência, pois se verificou uma divulgação insuficiente e, conseqüentemente, pequena participação da sociedade, sendo que esse descaso pôde ser percebido na falta de informações disponíveis e na ausência de convite para o CBCE, desconsiderando esta entre tantas outras instituições e entidades ligadas à Educação Física. Desta forma, a secretaria, colocar-se-á a par das discussões que serão realizadas na Conferência Estadual a fim de fornecer estas informações aos seus/suas sócios/as, porém com o devido distanciamento. Assim, focando nossas atenções para as ações que julgamos prioritárias para o momento, como a organização do III Congresso Sulbrasileiro do Colégio Brasileiro de Ciências do Esporte, esse que terá realização entre 20 e 23 de setembro de 2006, no Centro de Educação Física e Desportos da Universidade Federal de Santa Maria.

Seguem anexados a esse informativo, as Propostas de Ação retiradas nesta etapa da Conferência.

Atenciosamente,

 


Secretaria Estadual do CBCE/PR.









