PROXIMA REDISTRIBUCION DE PLAZAS DEL GRUPO C
 
La administración va a proceder casi de inmediato a una nueva Redistribución Interna de puestos de trabajo del Grupo C para dar entrada a nuevos funcionarios del grupo C procedentes de Correos.

A diferencia de la que tuvo lugar en Junio pasado, en esta ocasión las Centrales Sindicales (CCOO, USO, UGT, CGT, CSIF y ASI) hemos logrado que la administración acepte bastantes de nuestras propuestas sobre como realizar el proceso. Entre dichas propuestas está que la redistribución se hará con RESULTAS, que puede ser cualquier plaza de Observación  de grupo C de la RPT que pueda quedar vacante con motivo del concurso. En principio podría ser cualquier plaza de la RPT, pero por lógica, solo pueden quedar vacantes las plazas que ocupan los que van a concursar.

       En la pagina web  http://es.geocities.com/ccoo_inm/convocatoria.html figura la propuesta de convocatoria que nos ha hecho llegar la administración, que está solo pendiente de su aprobación por el Ministerio de las Administraciones Públicas (a fecha de hoy : 21 de febrero de 2002), así como dos anexos:  El anexo II http://es.geocities.com/ccoo_inm/anexoii.html , en el que figuran las plazas vacantes que van a ser ofertadas a los funcionarios del grupo C que deseen participar, previo a su posterior oferta a los de Correos. En el Anexo III figuran todas las plazas del Grupo C de la RPT, que en teoría, serían las posibles resultas. 

     Los participantes pueden solicitar hasta 20 plazas  de los anexos II (vacantes) o III (resultas) (OPCION A) o bien un número ilimitado de plazas de ambos Anexos, siempre que sean de la misma provincia (OPCION B). 

     No obstante, y por lo que os dijimos antes, las verdaderas resultas solo vendrán de las plazas que ocupan las personas que decidan participar. Con el fin de facilitar a todo el que concurse la petición de resultas que tengan verdaderas posibilidades de serlo (las ocupadas por lo que decidan concursar) hemos decidido elaborar una lista de plazas  de aquellos que tengan intención de concursar y así nos lo manifiesten, para que de este modo, en un acto de solidaridad con sus compañeros, que puede ser recíproca, faciliten que otros puedan pedir las plazas  que ellos pudieran dejar vacantes en caso de lograr nueva plaza. 

    Toda persona que tenga intención de concursar y desee dar esa facilidad a sus compañeros puede enviar un correo electrónico  a: jguerra@inm.es  indicando su NOMBRE, UN TELEFONO  O EMAIL DE CONTACTO, Y EL PUESTO QUE POSEE EN PROPIEDAD (INDICANDO EL NUMERO CON EL QUE DICHO PUESTO FIGURA EN EL ANEXO III). 

     La LISTA DE PLAZAS resultantes no contendrá el nombre de la persona propietaria del puesto de trabajo. En la lista figurarán sólo las características del puesto de quien nos lo haya comunicado (siempre que sea su propietario claro) y se publicará en http://es.geocities.com/ccoo_inm/lista.html . Está lista se actualizará cada día con los puestos recibidos el día anterior y se procurará cotejar con la información que recibamos de la Administración en cuanto a las personas que hayan presentado su solicitud. 

     Es muy importante para que esta lista sea eficaz que nos comunicaseis vuestra intención de concursar si así lo desearais, lo antes posible para que la lista esté accesible a todos antes de que se presenten las solicitudes y cada cual pueda afinar mucho más en la solicitud de plazas de resultas. 

      Si tuvierais alguna duda enviad un correo a la dirección: jguerra@inm.es o llamar al 91 5819855  (mejor la primera opción para no bloquear el teléfono con excesivas llamadas).

Gracias a todos y esperamos la colaboración de todos los que tengan intención de participar por el bien propio y de sus compañeros.

Madrid a 21 de febrero de 2002

