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21 DE ENERO
PROPUESTA CONJUNTA DE CC.OO., UGT Y CSI-CSIF PRESENTADA A LA ADMINISTRACIÓN PARA SU NEGOCIACIÓN EN EL GRUPO DE TRABAJO SOBRE JORNADA Y HORARIOS


En el día de hoy, los sindicatos firmantes del Acuerdo de 13 de noviembre de 2002 hemos presentado una propuesta conjunta para la negociación de la Instrucción sobre Jornada y Horarios. 


En cuanto a la jornada general, proponemos la extensión del horario flexible a todos los centros de trabajo de la Administración General del Estado (AGE). Si bien el Acuerdo establece como jornada de obligada concurrencia 32 horas semanales, en nuestra texto proponemos que ese número de horas se puedan realizar en una banda horaria de 37 horas semanales, aumentando así el margen de flexibilidad; por ello defendemos que no exista una hora concreta de entrada y de salida absolutamente cerradas. Asimismo, mantenemos la posibilidad de recuperar la parte de jornada flexible como está ahora, es decir, entre las siete treinta y las diecinueve horas.

Con el objetivo de las 35 horas semanales de trabajo efectivo, introducimos la posibilidad de un margen de “tolerancia” de quince minutos a la entrada y otros tantos a la salida, de lunes a viernes. Asimismo, se homologa el período del desayuno en los 30 minutos que actualmente viene disfrutando el personal laboral.

En relación con la posibilidad de que algunos de los 14 festivos anuales caigan en días inhábiles, domingos o no laborables en la AGE, proponemos que, en tales circunstancias, automáticamente se compense con un día más de “moscosos”. Los días 24 y 31 de diciembre también tendrán una compensación igual a la propuesta.

En el apartado de la jornada reducida por interés particular, proponemos que sea posible alegar como causa la guarda legal de un menor de 6 años, anciano que requiera especial dedicación o a un disminuido físico o psíquico que no desempeñe actividad retribuida. En estos casos, la disminución de haberes sería menor a la reducción de jornada solicitada.

En el apartado de Horarios especiales proponemos la inclusión de la jornada continuada de 9 a 17,30, y que la incorporación del personal para cubrir estos servicios será voluntaria e incentivada económicamente.

Durante el período comprendido entre el 15 de junio y el 15 de septiembre, establecemos la jornada de verano y el número de horas diarias en esta época quedaría establecido en seis horas diarias para los puestos de trabajo con jornada normal y seis horas treinta minutos para los puestos de especial dedicación. Esta reducción también se extendería al personal que con anterioridad tuviese concedida algún otro tipo de disminución de jornada y además se compensaría al personal que realice su trabajo a turnos.

El apartado dedicado a vacaciones anuales, permisos y licencias, se recoge también las modificaciones introducidas en la ley de Funcionarios Civiles de 1964, producto del Acuerdo, la suspensión del período vacacional en los casos de licencia por maternidad, enfermedad o incapacidad temporal, y la reanudación de las mismas una vez finalizada la situación que originó la suspensión. Por último, en este apartado proponemos que se regulen nuevos permisos, algunos retribuidos y otros no, para atender a algunas situaciones de necesidad.

Este es un resumen muy escueto del contenido de las propuestas presentadas al Ministerio de Administraciones Públicas sobre jornada y horarios. En las secciones sindicales y locales de CC.OO. podéis pedir copia de la totalidad de propuesta así como para hacernos  llegar vuestras aportaciones.
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