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3 DE FEBRERO
SIGUEN LAS NEGOCIACIONES SOBRE LA INSTRUCCIÓN DE JORNADA Y HORARIOS

Tal y como hemos informado con anterioridad, actualmente nos encontramos en las negociaciones para la modificación de la Instrucción de Jornada y Horarios. Los puntos principales que en este momento se está discutiendo con Función Pública está en relación con el horario llamado “solo de mañana”. El documento presentado por los sindicatos propone lo siguiente:

a) Que la parte principal del horario, llamado tiempo fijo o estable sea de seis horas y media diarias de lunes a jueves y de seis horas los viernes, de obligada permanencia para todo el personal. Estas seis horas y media podrán realizarse entre las ocho y las quince treinta horas, de lunes a jueves y entre las ocho y las quince horas el viernes (es decir, en la parte fija habría un pequeño margen de flexibilidad de una hora).

Con la propuesta sindical, se aplica lo pactado en el Acuerdo de 13 de noviembre, es decir el aumento del número de horas semanales de obligada permanencia de veintisiete horas y media a treinta y dos horas, pero permitimos que sea la persona individualmente la que elija cuando comienza su horario obligado, teniendo margen para ello entre las ocho y las nueve. 

b) Por otro lado, la parte variable del horario, o tiempo de flexibilidad del mismo, constituido por la diferencia entre el tiempo estable máximo de treinta y dos horas y las que se establezcan como jornada semanal en el calendario laboral, se podrá cumplir entre las siete treinta y las diecinueve horas de lunes a jueves y hasta las quince horas el viernes.

Asimismo, estamos negociando que se recoja en la Instrucción que los calendarios laborales podrán establecer que, siempre que se respete el tiempo mínimo de presencia obligatoria diaria, los sistemas de control horario existentes contabilicen un margen de tolerancia de quince minutos a la entrada y otros quince minutos en la salida, todo ello enmarcado en lo que establece el Acuerdo de que la jornada semanal será como máximo de treinta y siete horas semanales.

Por otro lado en el horario llamado “de mañana y tarde”, ha quedado claro en la negociación, y así deberá reflejarse por escrito, que: 

· Es voluntario. Ahora bien, la persona que elija optar por un puesto de trabajo que tenga este horario, no puede después renunciar cuando quiera mientras no cambie de puesto de trabajo a otro con diferente horario.

· Es incentivado económicamente. 

La propuesta económica que ha presentado la Administración es incrementar el complemento específico que actualmente tenga el funcionario que voluntariamente opte por esta jornada, en las siguientes cuantías:

Puestos de nivel 10 a 16, ambos incluidos
2.880€/año (39.933Ptas/mes)

Puestos de nivel 17 a 21, ambos incluidos
3.168€/año (43.926Ptas/mes)

Puestos de nivel 22 a 25, ambos incluidos
3.456€/año (47.919Ptas/mes)

Puestos de nivel 26 a 30, ambos incluidos
3.744€/año (51.912Ptas/mes)

Cuantías que se sumaran al complemento especifico que tenga actualmente cada puesto que se reconvierta a este horario.

· Se ira extendiendo paulatinamente conforme exista crédito económico suficiente y de acuerdo a las necesidades que existan para este tipo de horario de atención al ciudadano, negociando en cada ámbito su aplicación, y siempre que haya voluntarios/as.

En este momento de la negociación todavía no hemos llegado a ningún acuerdo sobre las anteriores cuestiones, que son imprescindibles para poder continuar negociando otros apartados de la Instrucción.

En cuanto a la propuesta económica consideramos que es necesario avanzar todavía en la concreción de otras condiciones de ese nuevo horario para pronunciarnos sobre la adecuación o no de la propuesta económica.

Por otro lado la Administración entregó una propuesta que permite la movilidad entre Administraciones (General del Estado, Autonómica y Local), y otra propuesta de aumento de las indemnizaciones económicas para Ceuta y Melilla.

Queremos desmentir nuevamente las falsas informaciones que están extendiéndose, fundamentalmente por parte de esos “nuevos sindicatos” compuestos siempre por los mismos y que surgen siempre en épocas de elecciones sindicales, sobre esta negociación, y cuyo único fin es crear incertidumbre alrededor de un tema tan sensible como es el de jornada y horarios.

Seguiremos informando puntualmente del desarrollo de las negociaciones.








Madrid, 3 de febrero de 2003
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