FUENTE DE ALIMENTACION MOVIL PARA EL HANDIE

Por Hugo Michaud

CE5AOL

Como radioaficionado con actividad bastante frecuente en VHF, soy del tipo que no tengo equipo base para salir en 2 metros, sólo poseo handies ya que los encuentro un poco más prácticos.  Tenía el problema de que muchas veces en medio de un qso en el móvil, se me agotaban las baterías además mi handie funciona con 9.6 volts, así que no podía conectarme al enchufe de cigarrillos del móvil.

Teniendo presente estos problemas, armé un conversor cc a cc que me permitiera bajar los 13.8 volts del automóvil a 9.5 volts, regulados, adecuados para mi equipo.

El circuito consta del clásico regulador 7810 y un transistor de potencia NPN cualquiera, que sea capaz de entregar al menos 10 amperes aprox.. He probado desde el clásico 2N3055 hasta un transistor de potencia, encontrado en una fuente de alimentación para computador, mientras más grande, mejor.

(Si necesita otro voltaje de salida, se debe cambiar el integrado o modificar el circuito)  

Todos los componentes, excepto el fusible, van montados sobre un disipador de mas o menos 7 x 7 cms, del tipo con aletas refrigerantes y ojalá de color negro (disipa mejor el calor)  Es importante que el transistor de potencia vaya aislado del disipador, ya que generalmente el colector va conectado a su carcaza y si no se aísla, el voltaje de entrada (13.8 volts), quedaría conectado a la carcaza del disipador y se podría producir un cortocircuito con el chasis del móvil.

Es ideal comprar un transistor con su encapsulado totalmente de plástico, aunque son algo difíciles de conseguir pero nos solucionan éste problema, si no es así, hay que usar los típicos aisladores de mica o silicona que se usan para estos casos.

Las fuentes de alimentación de computadores son un buen modo de obtener componentes, los transistores vienen aislados con una lámina de silicona y tornillos especiales, lo que las hace ideales para esta aplicación.

Ojo con la pata central del integrado, ésta (que vá al negativo), generalmente está conectada internamente a su oreja de montaje, que debe ir apernada al disipador. (ojalá buscar uno con encapsulado plástico)

El fusible es para proteger el transistor final y debe ser de al menos 2 amperes y ojalá del tipo ultra-rápido, se puede instalar en el cable de alimentación con un porta-fusible del tipo volante.

El diagrama físico es igual al circuito electrónico, éste se muestra visto de arriba

CIRCUITO. 
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Componentes.-

· Circuito integrado 7810.

· ( Q1) Transistor de potencia NPN del tipo: 2N3055, TIP132, BUX47 ó similar.

· Circuito integrado 7810. (Para obtener 9.5 v en la salida), 7812 para 11 v de salida.

· Disipador de calor 7 x 7 cms. Aprox. (o mayor)

· ( F1) Fusible ultra-rápido de 2 ó 3 amperes, o similar.

· Porta-fusible del tipo volante o similar.

· Caja o porta-pilas del handie (en desuso).

· Enchufe macho para encendedor de cigarrillos de automovil.  

· Cable paralelo plástico.

Como pueden ver, el conjunto se monta en un disipador (no se usa cto. impreso) y la conexión se hace por la parte de atrás del disipador, en mi caso lo instalé en la parte EXTERIOR de un porta-pilas en desuso de mi handie.

 ¡ Buena Suerte ¡

