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Iniciamos el ciclo escolar 2005-2006 dentro del marco nacional  de una lucha por la sucesión presidencial y el fracaso de las políticas neoliberales del actual gobierno foxista, pero también la decisión de continuar a como de lugar con la aprobación y aplicación de las reformas estructurales.

Asimismo, la lucha de resistencia popular, independiente y de izquierda, no electoral avanza en todo el país, por ello es alentador el llamado del EZLN en la VI Declaración de la Selva Lacandona  y los esfuerzos unitarios que en el marco del Frente Campesino, Indígena, Social y Popular (FCISP) y en la Promotora Nacional Contra el Neoliberalismo(PUNCN)  estamos desarrollando como CNTE, en el planteamiento de un modelo de país alternativo al Neoliberalismo y por la realización de un Tercer Diálogo Nacional..
En el plano estatal, el enfrentamiento con un gobierno que está decidido a destruir la lucha popular y sus organizaciones por sus compromisos con la oligarquía y el caciquismo al impedir marchas, plantones, bloqueos y todo tipo de movilización  independiente y a no respetar las decisiones de la ciudadanía. 

Al interior de la Sección XXII,  la presencia de una crisis de funcionamiento y participación que todavía no enfrentamos y para lo cual está aprobado el Primer Congreso Político, mismo que  deberá continuarse. 

Por lo anterior con el presente documento pretendemos dar elementos de información necesarios para entender la coyuntura actual por la que atravesamos, así como explicar la importancia del Segundo Paro Cívico Nacional y algunas de las actividades de difusión, brigadeo, volanteo, de las reuniones con padres de familia y comunidades que resulten políticamente provechosas para dar a conocer las razones de la movilización y concientizarlos de la situación que prevalece en la actualidad y convocarlos a organizarse y participar con los trabajadores de la educación de Oaxaca.

Oaxaca de Juárez, Oax., a 25 de agosto de 2005.
FRATERNALMENTE

“POR LA EDUCACION AL SERVICIO DEL PUEBLO”

EL COMITÉ EJECUTIVO SECCIONAL, LA CETEO Y EL CEPOS-22

PRIMERA PARTE: EL CONTEXTO SOCIOECONOMICO Y POLITICO ACTUAL EN EL MARCO NACIONAL Y ESTATAL

1. HACIA EL V INFORME PRESIDENCIAL


Estamos en la víspera del Quinto Informe Presidencial y al igual que los anteriores, no cabe esperar mayores sorpresas ni anuncios espectaculares, basta con examinar la abrumadora propaganda presidencial previa al quinto Informe, en la que se machaca los logros inventados, cifras de bienestar adulteradas  y exhortos al optimismo, etc. de esta manera, el Presidente de la República, nos hablará de un México maravilloso, democrático, que avanza firme hacia su desarrollo económico, con estabilidad económica y paz social demostrándolo con grandes cifras macroeconómicas maquilladas que atestiguan los avances de toda una gestión, donde la pobreza se ha abatido y prevalece el diálogo y la tolerancia;  un México, en donde se respetan plenamente los derechos humanos y vamos muy bien…pero ¿Cuál es la realidad actual del país?


En suma, se mantienen sin mayor alteración los mismos enfoques de la política neoliberal implementada desde el gobierno de Miguel de la Madrid: estabilidad de precios antes que crecimiento, mercado con Estado empequeñecido, política social asistencialista que ha llevado o dejado en el desamparo a un número enorme de ciudadanos, una economía enfocada principalmente hacia el mercado externo.


En materia de avances democráticos, el gobierno foxista afirma que se vive la normalidad democrática y paz social. Sin embargo, la transición democrática, la reforma de estado ya no se hizo y esto conduce a los constantes enfrentamientos entre las fuerzas políticas del país que ponen en riesgo la vida institucional y generan una situación de ingobernabilidad. La paz social se ha visto lesionada por la  inseguridad gradual en toda la nación,  a tal grado que la actual violencia del narcotráfico y la delincuencia creciente son ya un problema para la seguridad nacional del Estado mexicano y existen como el mismo gobierno lo ha reconocido "focos rojos" que  han puesto en riesgo la soberanía mexicana, a tal grado que los Estados Unidos están presionando para intervenir en este aspecto, sobre todo en la frontera norte que es de las más conflictivas. Los grupos ligados al narcotráfico, los secuestros y asesinatos evidencian la debilidad gubernamental y señalan la corrupción conjunta de funcionarios públicos y empresarios que les deja grandes beneficios con el tráfico de estupefacientes, de armas, el traslado ilegal de trabajadores a través de las fronteras, el contrabando, son negocios transnacionalizados de la corrupción que degradan a la sociedad y alcanzan penetración y escalas antes desconocidas. Hoy, los asesinatos diarios de narcoparamilitares comienzan a no ser noticia, sino  parte usual de la vida cotidiana del país. De acuerdo con el Centro de Estudios Sociales y de Opinión Pública de la Cámara de Diputados, se cometen en promedio ¡un millón y medio! de delitos al año, lo que nos coloca en un panorama poco exitoso de la democracia y del sistema de competencia democrática para el ejercicio del poder y la representación. Indudablemente que un factor determinante que propicia la comisión de delitos es el desempleo para la obtención, primero de subsistencia y después como forma de vida. Este problema se agudiza ante los contados éxitos de la autoridad judicial para sentenciar a los culpables, es decir, la impunidad incentiva las conductas delictivas y   con la poca capacidad de los  gobiernos neoliberales  para atender las demandas básicas de la población, como son el trabajo y la seguridad o certeza jurídica.


En materia económica la situación es crítica ocurre otro tanto en materia política, donde ya estamos en el contexto de la sucesión presidencial del año 2006. Los partidos políticos reconocidos  inclinan sus energías en pugnas preelectorales o electorales vacías de contenidos sustantivos. Pocos candidatos o precandidatos han presentado y discutido públicamente sus propuestas; muchos se limitan a comprar espacios costosos en la televisión o la radio con el fin de dar a conocer su figura, no sus ideas. El gasto electoral alcanza cifras injustificables en un país dominado por la pobreza. Según el monitoreo de EL UNIVERSAL, sólo en anuncios de televisión y radio, en las precampañas de los nueve precandidatos a la Presidencia de la República se han gastado (del 15 de abril al 29 de julio) más de 412 millones de pesos. Se trata de erogaciones no reguladas por las autoridades electorales que dan pié a que los partidos se acusen entre sí de usar recursos públicos  o de hacer compromisos con donantes privados confesables o inconfesables si las elecciones los favorecen. Hay ausencia de ética política y lo que predomina es el pragmatismo político en la lucha por el poder que sustituye a la ética, principios e ideologías. Así lo prueba la intensa migración de personas de partido a partido y la formación de alianzas electorales oportunistas.

 Por otro lado el financiamiento federal a las campañas políticas y al IFE en el año 2006 se proyecta con montos cercanos a los 13 mil millones de pesos. El subsidio oficial a los partidos es elevado, y si a esto le sumamos los recursos  de fuentes poco transparentes los gastos son excesivos e insultantes, tan es así que La Jornada señaló: "A elecciones más dinero que para abatir la pobreza". Y en el comparativo para el presupuesto del siguiente año se da a conocer que el Instituto Federal Electoral tendrá 10 por ciento más de recursos que Oportunidades, el programa de atención social más importante del gobierno federal. 



En esta coyuntura política y a partir de la publicación de la Sexta Declaración de la Selva Lacandona, se ha iniciado un debate nacional en torno a las propuestas que están haciendo actualmente los zapatistas y que básicamente, como lo señala Pablo González Casanova “El planteamiento de la otra campaña y la Sexta Declaración de la Selva Lacandona comprende así una crítica al sistema político, una crítica al sistema social y una crítica a los movimientos y fuerzas que luchan en el sistema electoral y en el Estado por un México menos inequitativo, menos dependiente, menos opresivo, menos corrompido; pero en que todas sus luchas se centran en actividades electorales, parlamentarias y gubernamentales, sin que den primordial importancia a la concientización y organización del poder de la ciudadanía y de las comunidades, etnias, pueblos, y de los trabajadores, empleados, maestros, estudiantes, técnicos, licenciados, doctores e intelectuales”. En efecto el zapatismo busca abrir un espacio para ellos y para millones que no tienen representación política real, le están apostando  a cambiar radicalmente la forma de hacer política de izquierda en el país. Rechazan a la clase política y partidos tradicionales, que hasta ahora tiene el monopolio  de la  política, pero plantean  hacer otro tipo de política y no se propone ocupar el gobierno ni tomar el poder; se ubican frente al poder, lo resisten, no quieren ser un  partido de oposición ni moverse en el juego político actual de nuestro país, se oponen al poder y rechaza las reglas del juego, buscan llevar a cabo otro tipo de política y de programa que acabe con el neoliberalismo y llame se establezca una nueva constitución. En ese sentido han estado invitando a participar a todas las organizaciones sociales y personalidades a encuentros en territorio zapatista. Hasta la fecha ha tenido tres reuniones con distintas organizaciones: sindicales, indígenas y sociales y faltan otras tres incluida con otros sectores, incluida la  general que se realizará el 16 de septiembre con todas las organizaciones y personalidades del país, por lo que como CNTE y movimiento democrático no podemos hacernos a un lado de este llamado. En el encuentro con las organizaciones sociales el pasado 20 de agosto La Promotora por la Unidad Nacional contra el Neoliberalismo presentó un amplio documento donde, tras un balance de los procesos de unidad y el diálogo nacional (que en Querétaro reunió a 262 organizaciones), "valora positivamente" la Sexta Declaración de la Selva Lacandona porque, entre otras cosas, "llama a una campaña para construir una fuerza de los de abajo y un programa nacional de lucha", y porque "a diferencia de otras iniciativas zapatistas", la proclama rebelde se lanza "cuando existen sujetos sociales con ideas y perfil propios que deben ser incluidos y le pueden dar realidad". En este tenor, propone que La otra campaña se sume a la agenda y las movilizaciones próximas de la promotora misma, y de ser así, los antineoliberales participarían en el llamado zapatista.  Y efectivamente no hay divorcio entre lo que hemos consensado en los dos diálogos nacionales hacia un proyecto de Nación alternativo al neoliberalismo, en particular la Declaración de Querétaro y la Sexta Declaración de la Selva Lacandona. Entre los asuntos comunes se encuentran:  La lucha en contra del neoliberalismo,  defensa de la soberanía nacional., el rechazo a las reformas estructurales, la necesidad de un nuevo Constituyente, la  solución a los grandes problemas nacionales en materia de trabajo digno y salario justo, vivienda digna, salud pública gratuita, alimentación y vestido, educación laica gratuita, respeto a la dignidad de la mujer, de la niñez y de los ancianos, la defensa de los derechos de los pueblos indios plasmados en los acuerdos de San Andrés y la necesidad de fortalecer la resistencia y avanzar en la unidad de los de abajo para derrotar al neoliberalismo. 


En el plano estatal continua el enfrentamiento político entre los dos grupos de poder príista el de Ulises Ruiz-Murat y el de Diódoro Carrasco Altamirano, y  en el contexto de la disputa por la candidatura a la Presidencia por ese partido se incrementará. Ambos han hecho alianzas con los grupos oligarcas y caciquiles tanto de la entidad como a nivel nacional, como lo demuestra la política que ha venido aplicando el actual gobierno de Ulises Ruiz, donde se manifiesta en primer lugar, el compromiso con los intereses de los empresarios  locales, nacionales y extranjeros y esto explica porque  la confronta con las organizaciones  y luchadores sociales independientes para  evitar las movilizaciones y no dar soluciones satisfactorias a sus planteamientos. Desde su llegada,  la Sección XXII le ha manifestado que no acepta una política represiva  y de oídos sordos a las demandas y en ese sentido,  hemos venido fortaleciendo la unidad de la lucha magisterial con el movimiento popular, por lo que hemos estado exigiendo la libertad de los presos políticos, la cancelación de las órdenes de aprehensión y la solución a las demandas de las organizaciones sociales comprometidas con las demandas de los pueblos y comunidades y  estamos vigilantes  de que se cumplan con los compromisos pactados con  las organizaciones en lucha.

2. LA CONTINUIDAD  E INSISTENCIA DEL FOXISMO EN LAS REFORMAS ESTRUCTURALES

a.  La Reforma Laboral


Se ha anunciado ya que los grupos parlamentarios del PAN y el PRI, han concertado aprobar en el próximo periodo de sesiones que comienza en septiembre, la llamada Ley Abascal, en vista de que la Secretaría del Trabajo y Previsión Social (STPS) inició el cabildeo para cambiar la redacción a la iniciativa de ley laboral presentada por los partidos Revolucionario Institucional (PRI), Acción Nacional (PAN) y Verde (PVEM), conocida como ley Abascal, donde se descartan modificaciones al articulado de relaciones individuales de trabajo, y simplemente cambian los artículos referentes a las reglas para el recuento de votos para constituir una nueva organización sindical. 

b. La aplicación de los cambios a la ley del impuesto sobre la renta (ISR)


En noviembre del año pasado, los legisladores aprobaron dos modificaciones a la Ley del Impuesto sobre la Renta, que establecen que a partir del primer día de 2006 se cobrarán impuestos sobre todas las prestaciones que reciben los asalariados, como vales de despensa o ayuda para alimentación, apoyo para renta y transporte, pensiones, jubilaciones, becas, aguinaldos y demás apoyos laborales establecidos en la Ley Federal del Trabajo y los contratos colectivos, los cuales están actualmente exentos. Estas reformas fueron empujadas por las bancadas de los partidos Revolucionario Institucional y Acción Nacional, y se incluyeron en la miscelánea fiscal aprobada a finales de noviembre, por lo que pasaron inadvertidas. Se trató, pues, de una decisión tomada en lo oscurito, contraria a los intereses de los trabajadores. Pero también a partir del 1º. de enero de 2006 habrá un nuevo procedimiento  para calcular el ISR de los trabajadores, en el que desaparecerá el subsidio acreditable y el crédito al salario que se otorgaba a los trabajadores, y se establecerán dos nuevos subsidios a las personas asalariadas: el del empleo y el de la nivelación del ingreso; de esta manera quienes perciben de uno a cinco salarios mínimos no tendrán problemas, ni los que ganan más de 12, mientras que los que ganan de seis a 12 salarios mínimos serán los más afectados si entran en vigor esos cambios, porque se les incrementará la carga fiscal. Esta reforma es injusta porque no toca a quienes tienen los más altos sueldos, es decir, a los grandes ejecutivos, sino a las clases medias.


Por lo pronto, esa iniciativa del foxismo, avalada por los legisladores priístas y panistas ha provocado ya  que miles de afiliados de las principales centrales obreras tanto oficiales como independientes se manifestaran el contra de la nueva legislación fiscal y  se unieran domingo 21 de agosto para protestar en el Monumento a la Revolución de la ciudad de México, D.F. contra esa abusiva medida, que trae consecuencias dolorosas, como conflictos laborales, presiones inflacionarias, reducción de los ingresos de la clase media, aumento de costos para las empresas y mayor desempleo.


Las manifestaciones contra la reforma a la Ley ISR están plenamente justificadas, pues es la única forma en que se puede orillar a los políticos mexicanos a enmendar errores y escuchar demandas y es urgente que los legisladores la modifiquen, sobre todo porque desde el año pasado el porcentaje de ISR de quienes ganan más ha bajado, y seguirá reduciéndose el próximo año, según la nueva ley y además porque lesiona seriamente los ya de por sí raquíticos ingresos de los asalariados de nivel medio del país al  aumentar la tasa de impuestos y gravar todas las prestaciones y de todos los trabajadores del país.


Las modificaciones tributarias, siguen el mismo esquema neoliberal: obtener los recursos financieros de los bolsillos de los trabajadores, porque la Secretaría de Hacienda no  combate a fondo la evasión fiscal y todo el dinero lo quiere sacar todo de los causantes cautivos que somos los asalariados. Actualmente (según datos de Hacienda) casi 52 por ciento de la recaudación ISR obtenida por el gobierno federal durante la administración del presidente Vicente Fox ha recaído sobre el salario de los trabajadores,  mientras que las aportaciones de las empresas a las arcas públicas ha sido de 39 por ciento. 


Por lo que  todos los trabajadores debemos estar unidos contra el ISR a prestaciones y el incremento de las tasas fiscales porque es una nueva  agresión de este gobierno contra los trabajadores, porque viene a incrementar la pérdida del poder adquisitivo de nuestros ingresos.

C. La reforma a la ley del ISSSTE

El gobierno foxista sigue insistiendo en concretar la reforma al ISSSTE y  el director general del instituto, Benjamín González Roaro, ha señalado que actualmente existen posibilidades de sacar adelante la reforma de la institución, ya que es una necesidad la reforma al sistema de pensiones en el ISSSTE, por el quebranto financiero para pagar actualmente las pensiones y jubilaciones y año con año irá aumentando. Ratifica que el aspecto central de la reforma es el establecimiento de un bono de reconocimiento, mismo que será administrado por la Afore que contrate el trabajador y de esta manera se entenderán en materia de pensiones con la empresa privada, por lo que el planteamiento sigue siendo la privatización del fondo común de nuestras cuotas que durante años hemos aportado.


De ahí que sigue vigente la alerta roja en este aspecto y movilizarnos en el momento en que se pretenda acabar con nuestros derechos y conquistas en materia de seguridad social.

D. El inicio de la aplicación de la reforma integral a secundarias (RIES)


La SEP con la anuencia del CEN del SNTE ha impuesto y puesto en marcha en cada una de las 135 escuelas participantes del país,  el plan piloto para la Reforma Integral a la Educación Secundaria (RIES) con la finalidad de obtener un resultado respecto de si funciona o no  y las implicaciones del proyecto  y se darán a conocer en julio de 2006 los resultados de la implementación de la propuesta y posteriormente tomar las medidas necesarias para implementar las reformas al Plan y Programas de Estudio de la Educación Secundaria, por lo que la fase experimental que se ha puesto en marcha busca legitimar la propuesta de reforma que ya elaboró la secretaría con el respaldo de la cúpula sindical del SNTE.


Como ya lo hemos manifestado, la RIES es parte del proyecto neoliberal que se ha impuesto en el país desde hace dos décadas  y se ha venido cuestionado por la eliminación de materias del área humanística y de las Ciencias Sociales, por la compactación de materias, la disminución de contenidos en ciencia y tecnología, mismos que están mas centrados en materias instrumentales  de las Matemáticas, Inglés, Computación, Español y  en adquisición de competencias básicas laborales y porque la enseñanza de historia se impartirá a partir del siglo XVI y  no se incluirán temas prehispánicos, que empobrecen la formación integral del alumno. Tampoco  explica la formación de nuevos profesores o la actualización de los existentes y además por la afectación en el aspecto laboral al modificarse  la carga horaria  y los ajustes que se requerirían y por lo tanto, la reducción en la contratación de los profesores. 


Como educadores sabemos que son necesarias  las  reformas a la educación y en particular a la  secundaria para establecer condiciones tendientes a que todos los egresados de primaria puedan acceder oportunamente al siguiente nivel y permanezcan en la escuela hasta concluir la enseñanza básica, y que todos los alumnos aprendan, independientemente del grupo social o económico al que pertenezcan, pero estas deben tomar en cuenta  y hacerse con la participación real del magisterio y respetando los principios de la educación pública, laica, gratuita y obligatoria.


Hasta ahora la SEP no ha dado a conocer suficiente razones académicas que motivan los cambios que pretenden hacer y ni tampoco ha tomado en cuenta la opinión consensuada de profesores, investigadores y diversas instituciones educativas, motivos por los cuales no estamos de acuerdo con esta reforma curricular y en nuestro estado no permitiremos que avance la RIES y si en cambio continuamos construyendo nuestras propuestas alternativas.


Como CNTE seguiremos rechazando  la Reforma Integral a la Educación Secundaria porque los maestros de México priorizamos como punto de partida de la educación, el desarrollo integral del ser humano con todas sus capacidades, porque estamos claros que lo que se oculta detrás de tal “reforma”, es la cancelación total de la ciencia y la tecnología para los mexicanos; en nuestras tierras nacionales, como empleados domesticados, produciríamos solo los productos y artículos que a los grandes transnacionales sirviera para mayor explotación y acumulación de su ganancia, porque sabemos que si pasa la aplicación de la RIES, no tendríamos la condición nacional para evitar que se graven nuestras prestaciones salariales y se incremente porcentualmente el Impuesto Sobre la Renta (ISR), mucho menos detener el arrebato de nuestras pensiones y jubilaciones con la Reforma a la Ley del ISSSTE que el gobierno foxista, por mandato del Banco Mundial nos quiere imponer, en el inicio del periodo ordinario de sesiones de la Cámara de Diputados; que sería un golpe de muerte para la Escuela Pública y nuestros derechos laborales; la atomización del Sistema Educativo Nacional, la aniquilación total del SNTE.


Sabemos que el Gobierno Federal, Reyes Tamez y los Gordillistas, seguirán intentando implantar todas las medidas que ordenan los organismos financieros transnacionales, por lo que nos obliga a prepararnos y organizarnos para enfrentarlas, en respuesta estaremos realizando el Segundo Paro Cívico Nacional de 24 hrs., el próximo 1º de septiembre en el marco del 5º Informe de Gobierno y el inicio del periodo ordinario de sesiones de la Cámara de Diputados, con diversas acciones nacionales y estatales y nos estaremos preparando para los posteriores movilizaciones.

SEGUNDA PARTE: LA LUCHA DE LA CNTE Y DE LA SECCION XXII EN LA ACTUALIDAD.

En la Asamblea Estatal de información del 18 de junio, se presentaron dos documentos elementos de análisis de la jornada de lucha de abril-mayo de 2005 y el informe del seguimiento y operación de las respuestas a nuestros pliegos petitorios de la pasada jornada nacional y estatal de lucha.


El primero de ellos es nuestra reflexión como dirección seccional de lo sucedido en la reciente jornada de lucha y se presentó para el debate, pero como no se instaló la Asamblea Estatal por falta de quórum, en la que ya se está programando, se tiene analizar, enriquecer y en su caso aprobar. El citado  documento contiene entre otros aspectos: la conformación de la jornada de lucha, los elementos del contexto socioeconómico y político, la respuesta a pliegos petitorios, los resultados del plan de acción, el balance político nacional y estatal, las repercusiones y las perspectivas.



En relación al informe del seguimiento y operación de las respuestas a nuestros pliegos petitorios de la pasada jornada nacional y estatal de lucha se manifestó cómo se ha  venido verificando y poniendo en operación los compromisos que  el Gobierno Estatal y el IEEPO hicieron con la Sección XXII, así como los problemas que se han presentado, para que la Asamblea Estatal, tome las medidas que consideren pertinentes para el cabal cumplimiento de lo prometido.


Al respecto la Asamblea Estatal se pronunció por la constitución de un grupo de trabajo mixto IEEPO-Sección XXII para que se avoque de inmediato a atender los compromisos derivados de las respuestas de la sep al pliego general de demandas presentado por el CEN del SNTE y su operación a todos los trabajadores de la educación de Oaxaca (docente y PAEE de educación básica); docentes, no docentes y PAEE de los subsistemas de homologados y al sistema educativo estatal ,debiendo establecerse una agenda de trabajo en la que participen no solamente la comisión política sino las instancias que tengan que ver con los asuntos que son de su competencia. Los trabajos se llevaron a cabo y producto de los mismos es una minuta de trabajo donde se formalizan los compromisos hechos por el IEEPO y el Gobierno del Estado y su instrumentación.


En el contexto de la CNTE, la ANR del 25 de junio, acordó el documento de plan general, la declaración política, y la propuesta de brigadeo, presentadas por la Dirección Política Nacional de la CNTE. En el plan general se plantea una plataforma de lucha para el periodo actual para detener la implantación de la RIES, la reforma a la Ley del ISSSTE y la aplicación del ISR; también se plantea luchar por el rescate y democratización del SNTE, contra las reformas estructurales y por la defensa de nuestra soberanía nacional, por lo que los objetivos centrales es la construcción del proyecto de Educación y Cultura alternativo al neoliberal, del Proyecto Sindical y Laboral y del Proyecto de Nación y el Frente, Alianza o Unidad Patriótica Nacional y el consenso de realizar el 2º. Paro Cívico Nacional, para el día 31 de agosto o 1º. de Septiembre del presente año.


En su informe último la ICN da cuenta de los trabajos realizados en el desarrollo del Plan General y en convergencia con otras fuerzas en torno a las demandas centrales de la actual coyuntura y presentan un plan de acción que fue analizado en la Plenaria del CES llevada a cabo el día 22 de agosto, después de la información, análisis y debate acordó realizar del 26 al 31 de agosto de 2005 , una ronda de Asambleas Sectoriales Representativas Ampliadas de Información e impulsar el 2º. Paro Cívico Nacional contra las reformas estructurales, en el marco del 5º. Informe Presidencial el 1º. de septiembre participando los compañeros de base con la modalidad de Asambleas con Padres de Familia y otras actividades de información y agitación política en las escuelas y que el pleno del CES, Organismos Auxiliares, Jefes de Areas nombrados por el movimiento, se trasladen a la Ciudad de México a la Movilización Nacional en ese día.


También se acordó  la fecha de la próxima Asamblea Estatal el 3 de septiembre en la Ciudad de Oaxaca para la formulación del balance de la Jornada de Lucha, el cual quedó pendiente por no instalarse la Asamblea Estatal el pasado 18 de junio.


Es de destacarse  la realización de los Talleres Estatales de Educación Alternativa organizados por el CEDES-22 y los niveles educativos, por lo que se solicitó que ambas instancias presenten un informe en la próxima plenaria del día 31 para evaluar los resultados, darle la continuidad necesaria y empezar a preparar las condiciones y organización de los TEEA para el ciclo escolar 2006-2007. En este aspecto de la educación alternativa destaca la 
Realización del Congreso de Educación y Cultura con eventos previos regionales.
TERCERA PARTE : LA IMPORTANCIA DEL SEGUNDO PARO CIVICO NACIONAL
El segundo Paro Cívico Nacional tiene sus orígenes en la gran movilización que inicia la Promotora por la Unidad Nacional Contra el Neoliberalismo (PUNCN) en noviembre de 2003.Por aquellos días, la PUNCN  impulsa una propuesta surgida desde la filas del sindicalismo y otras organizaciones sociales y políticas para sacar al pueblo de México a las calles y a las carreteras de todo el país y demostrar su rechazo a la privatización de la industria eléctrica nacional y a la venta subrepticia de PEMEX (reforma energética), y a las demás reformas estructurales del Foxismo (reforma laboral, reforma a la seguridad social, reforma fiscal y privatización de la educación). En ese marco se desarrollaron 7 caravanas que recorrieron la República Mexicana del 15 al 25 de noviembre de 2003, alertando al pueblo de México sobre esas acechanzas, se realizó la Convención Nacional Obrera, Campesina y Popular el 26 de noviembre y se marchó multitudinariamente en las calles de la ciudad de México el 27 de noviembre de ese año y con ello logramos detener momentáneamente las reformas previstas; en esta jornada de lucha, la Sección 22 jugó un papel muy importarte.  Con esas acciones, el gobierno de Fox, su partido político el PAN y los partidos PRI y PRD recibieron  un fuerte golpe a manos de la clase trabajadora mexicana. Este sería el antecedente histórico inmediato de la presente etapa de lucha y luego vendría la realización del Primer Diálogo Nacional  celebrado en la ciudad de México los días 26 y 27 de noviembre de 2004 donde: “con dignidad y entusiasmo, más de 1,700 participantes y 164 organizaciones sociales, obreras, campesinas, indígenas, estudiantiles, altermundistas, de colonos, de género y diversidad sexual, defensoras de los derechos humanos, de jóvenes, de trabajadores de la cultura, sindicales y políticas hemos dado un paso muy importante… en la construcción de un proyecto de nación alternativo al neoliberalismo”.

       Dentro de los muchos consensos alcanzados en este Primer Diálogo destacan los siguientes: 

1. Rechazar el modelo de destrucción y muerte llamado neoliberalismo y juntos resolvimos continuar este Proceso de Diálogo en todo el territorio nacional, con el propósito de que las luchas de resistencia se fortalezcan y nutran a su vez el proceso de formulación de un Proyecto de Nación con libertad, justicia y democracia.

2. Integrar una Comisión de Seguimiento de este Proceso de Diálogo, a partir de las organizaciones convocantes, que tenga como función continuar sistematizando las ideas e iniciativas vertidas en este Primer Diálogo, para integrar la memoria del mismo y ponerlo a disposición de los participantes y del pueblo de México.

3. Convocar para el 5 de febrero de 2005, aniversario de la promulgación de la Constitución de 1917, a la realización de un Segundo Diálogo Nacional hacia un Proyecto de Nación con Libertad, Justicia y Democracia, en la ciudad de Querétaro, Qro.

4. Que el próximo Primero de Mayo sea una jornada central para que todos los mexicanos nos expresemos por el nuevo proyecto de nación más justa, libre y democrática.

5. Iniciar una Nueva Jornada Nacional en contra del neoliberalismo, a partir de enero de 2005.

6. Rechazar la contrarreforma laboral de Abascal, que en fast track el Partido Revolucionario Institucional (PRI) y el Partido Acción Nacional (PAN) intentan imponer en estos días.

7. Rechazo absoluto a las llamadas reformas estructurales en seguridad social, electricidad, petróleo, educación y cultura.

8. Respaldo a todas las luchas de resistencia y construcción alternativa que se desarrollen en el país, y exigencia de liberación de todos los detenidos y perseguidos por estas causas, particularmente de los altermundistas de Guadalajara.” (Resolutivos del Primer Diálogo Nacional).

El Segundo Diálogo Nacional realizado en Querétaro resuelve:

“Por eso es que hoy, 5 de febrero del 2005, al conmemorar los 88 años de la promulgación de nuestra

Carta Magna, en la misma ciudad de Querétaro que la vio nacer, al mismo tiempo que el presidente Fox le rinde “homenaje” mientras la traiciona, las organizaciones sociales y civiles de todo México que nos hemos reunido en el SEGUNDO DIÀLOGO NACIONAL hacia un proyecto de nación alternativo al neoliberalismo nos pronunciamos y hacemos el siguiente llamado al pueblo de México para acabar de una vez por todas con el desastre neoliberal y rescatar a la nación, a luchar:

• En defensa de los pilares constitucionales que dan sustento a los derechos sociales y a nuestra soberanía. 

• Por revertir las reformas constitucionales y legales con las que el neoliberalismo ha socavado el espíritu original del constituyente del ‘17

• A detener las llamadas “reformas estructurales” que pretenden socavar aún más nuestra soberanía, privatizar los bienes de la nación y rebajar las conquistas sociales. 

• A detener la nueva ola de privatizaciones de lo que nos queda en las áreas de: energía, educación, patrimonio cultural, agua, salud y seguridad social. 

• A defender el orden constitucional contra las ambiciones de perpetuarse en el poder de los actuales neoliberales gobernantes. 

• A impedir la firma de nuevos tratados internacionales lesivos a nuestra soberanía y nuestra constitución 

• A buscar sí la reforma de la Constitución pero para ampliar sus alcances sociales .A reformar la Constitución para incluir mecanismo de democracia participativa de la sociedad.”, (declaración del Segundo Diálogo Nacional)

• También  se aprueba  el Programa Mínimo No Negociable que se defendería con movilizaciones en las calles el 1º de mayo, el 31 de agosto y el 1º de septiembre de 2004 con el Primer Paro Cívico Nacional.

 Así narra un periódico de combate aquellas movilizaciones: 

      “…Nuevamente las calles se llenaron de coraje. El asfalto compartió la rebeldía con banderas y consignas de combate; la clase obrera y el pueblo en lucha, aflojaron los muros del capital, construyendo convergencia y unidad.

Cientos de miles salimos a la protesta el 31 de Agosto. Hasta de los que no lo querían, con sus palabras escribieron las 6 letras de nuestra historia y de nuestras armas del presente y del futuro: ¡¡H-U-E-L-G-A!! La palabra “huelga” anidó en el corazón y en la conciencia de quienes realizamos el Primer Paro Nacional el 1° de septiembre (1º-S).

Obreros, campesinos pobres, asalariados, jóvenes, mujeres, indígenas, colonos, estudiantes, maestros, electricistas, médicos, enfermeras, paramédicos, universitarios, telefonistas, trabajadores de la cultura, intelectuales democráticos, electricistas del SME que se han convertido en la columna vertebral contra el neoliberalismo y contra el capital, en fin millones de horas-trabajo que apenas es una pequeña muestra del poder que tenemos los trabajadores.



Si, ¡¡así es!! 31-A y 1º-S, fueron un éxito; fue un éxito la convocatoria unitaria del Frente Sindical Campesino Social y Popular, nuevamente marchamos juntos la Promotora por la Unidad Nacional Contra el Neoliberalismo, El Frente Sindical Mexicano, La Unión Nacional de los Trabajadores, las organizaciones campesinas y diversas organizaciones regionales y locales, que contribuyeron a este éxito en los diversos estados del país.



El 31-A, el Zócalo de la ciudad de México a reventar. Ahí, en medio de miles de trabajadores y de discursos que llamaron a levantar un nuevo proyecto de nación en beneficio de los trabajadores…



El 1° S, desde temprano, los ríos de trabajadores y pueblo empezamos a cumplir nuestros compromisos… a cumplir… a cumplir… a cumplir. Marchas, mítines, toma de edificios, bloqueos de calles y carreteras, movilización en las fronteras, volanteos, brigadeos, perifoneos, retardos y faltas colectivas, inasistencias al trabajo, en fin, cumplimos con el Primer Paro Nacional, con rumbo a la Huelga Nacional. El régimen, desde la clandestinidad en que opera El Yunque, con una semana de anticipación, ordenó que la legalidad del Estado burgués, bajo el mando del Estado Mayor Presidencial y el nuevo Secretario de Seguridad Pública, construyeran un bunker para que el Presidente, que representa a la oligarquía financiera, rindiera su 4° Informe de mal gobierno. Kilómetros de vallas metálicas separaron a los dos mundos que viven en el país. 

De un lado, un régimen agotado, en crisis, desesperado por encontrar su propia unidad. Representado por el Presidente, su gabinete; los diputados federales, los senadores; los ministros, magistrados y jueces; los gobernadores, incluyendo al jefe del gobierno del D.F., los jefes de los partidos políticos legales, los jerarcas de la iglesia católica, los charros del Congreso del Trabajo, los jefes castrenses y desde luego los que mandan a todos ellos, los dueños del capital, los oligarcas. En ese mundo inmundo y podrido, se lanzó la más grande conspiración contra nosotros, asegurar el reino de los ricos por sobre la miseria de los pobres, llamando a una tregua para ponerse de acuerdo entre ellos y aplastar nuestra urgente necesidad de liberación y emancipación humanas. 



Y de este lado de las vallas, kilómetros y kilómetros de corazones y conciencias que, con nuestro esfuerzo, sudor, inteligencia y creatividad, sostenemos sobre nuestras espaldas al país, producimos su riqueza, le damos vida a los medios de producción. Por primera vez, con el Paro Nacional. La clase obrera y el pueblo sitiamos a nuestros enemigos, y este sitio se convertirá en una victoria histórica contra el viejo mundo, en la instauración de un mundo nuevo.



Un éxito que debemos convertir en mayor y mejor organización proletaria y popular en todos los rincones del país, en todas las fábricas, empresas, centros de trabajo, en los campos, las universidades, escuelas, colegios, en todos los pueblos, comunidades, barrios, colonias populares, cuarteles, en fin, en todos los lugares en donde exista quien desee barrer de una vez por todas y para siempre con la explotación del hombre por el hombre…”.



En Querétaro también se resuelve: “A partir de este segundo Dialogo nos volcaremos a organizar las caravanas hacia todo el territorio nacional, a organizar la jornada de movilizaciones del primero de mayo y a preparar el segundo Paro Nacional.



Rescatar a la nación exige la organización y la unidad más amplia del pueblo de México en torno a objetivos fundamentales, comunes, de carácter vital, para derrotar al neoliberalismo. Seguiremos trabajando en la construcción de este programa mínimo de unidad antineoliberal y por un proyecto alternativo de nación coordinándonos de manera flexible para ajustarnos a los diferentes grados y tipos de organización (estatal, regional y/o sectorial). A ello está destinado este proceso de Diálogo Nacional. Convocamos desde aquí y desde este 5 de febrero, aniversario de nuestra Constitución, a todas y todos los mexicanos a sumarse a este gran diálogo, a ampliarlo, a hacerlo más nacional y diverso, a enriquecerlo, a hacer de nuestro diálogo una vía de liberación y de alternativa desde la sociedad, desde abajo, a los planes de los poderosos y a los intereses politiqueros, a hacer de este diálogo una vía para organizar la lucha por una patria más justa, libre y democrática.”(Documentos del Segundo Diálogo Nacional)
Estos son los antecedentes históricos compañeros y por ello tenemos la gran responsabilidad de explicar con claridad a las bases las razones del Segundo Paro Cívico Nacional.   

¡Ni una lucha aislada más¡

CUARTA PARTE: ACCIONES DE ORGANIZACIÓN, DIFUSION Y BRIGADEO EN EL ENTORNO ESCOLAR EN EL MARCO DEL SEGUNDO PARO CIVICO NACIONAL

El Comité Ejecutivo Seccional en su sesión plenaria celebrada el día 22 de agosto del año en curso, después de informarse y analizar minuciosamente la situación nacional y los compromisos unitarios de la Coordinadora Nacional de Trabajadores de la Educación dentro de la Promotora por la Unidad Nacional Contra el Neoliberalismo y en respeto a los acuerdos del Segundo Diálogo Nacional del 5 de febrero de 2005 llevado a cabo en Querétaro acordó:

“1.-Que el pleno del CES, organismos auxiliares y jefes de área nombrados por el movimiento, se trasladen a la ciudad de México a la movilización nacional el 1° de septiembre de 2005 y realizar el Paro Cívico Nacional en la modalidad de Asambleas de Padres de Familia, perifoneos, elaboración de mantas, carteles, periódicos murales en las escuelas y comunidades del estado”. (Acuerdo N° 1 de la Plenaria del CES)

“2.-Ronda de asambleas sectoriales representativas ampliadas de  información del 26 al 31 de agosto de 2005. (Acuerdo No. 2 de la Plenaria del CES) 

En ese marco se hace necesario que los representantes sindicales de cada uno de los sectores organicen el Paro Cívico Nacional del 1° de septiembre para que tenga un impacto importante en todas y cada una de las comunidades de nuestro estado y es por ello que se propone lo siguiente:

A).-En las asambleas de padres de familia deberá informarse de los logros obtenidos en la movilización de mayo y que se reflejan directamente en los bolsillos de los padres como: Uniformes escolares, desayunos, becas, libros de texto, etc… y que el gobierno no daría sino se le exige con la lucha. 

B).-Dar lectura, volantear en la comunidad, perifonear la propuesta de volante que se anexa.

C).-Elaborar periódicos murales  con la información que tenemos, principalmente enfocados a las privatizaciones y a las reformas estructurales que quiere imponernos el gobierno y pegarlos en lugares públicos de la comunidad y en la escuela.

D).-Elaborar mantas que deberán exhibirse en las escuelas con algunas consignas como:

¡¡ No al impuesto sobre la renta que afecta a los trabajadores ¡!

¡¡ Exigimos rezonificación de la zona II a la zona III!! 

¡¡ Aplicación inmediata de la auditoría a Froylán Cruz Toledo, director del IEEPO!! 

¡¡ No a las privatizaciones de PEMEX, CFE, IMSS, ISSSTE y la educación pública!!

¡¡ Ni una lucha aislada más!! 

PROPUESTA DE VOLANTE:

A LOS PADRES DE FAMILIA:

A LOS TRABAJADORES EN GENERAL:

A TODO EL PUEBLO:



Muy cerca del quinto informe de gobierno de Vicente Fox, se nota con más claridad los detalles de la lucha que se avecina porque:

 

Hay una mayor miseria en el país, un mayor descontento del pueblo mexicano por la cada vez peor forma de vida que llevamos y un mayor descrédito de la mentada democracia que se pregona.



Los datos son irrefutables: La gente ya no salió a votar en el estado de México y Nayarit a pesar de los miles de millones de pesos que se gastaron para llamar a las urnas; los dimes y diretes entre los partidos políticos electoreros y sus mafias al interior para sacar a sus candidatos a la presidencia de la república; el arrodillamiento del gobierno mexicano ante el gobierno de Estados Unidos; la creciente inseguridad que provoca el crimen organizado y el narcotráfico; los intentos descarados del gobierno, los ricos y los partidos para ponerse de acuerdo en el golpe que darán juntos a los trabajadores y el pueblo, el acuerdo de Fox, López Obrador y Slim para sacar adelante las reformas estructurales antes de las elecciones del 2006; son solo algunos ejemplos.



Del otro lado también nos movemos los que construimos el país: millones de trabajadores del campo y la ciudad, los obreros, y los campesinos pobres, desde abajo y desde la izquierda que lucha por un nuevo proyecto de nación y para que el ¡¡¡Ya basta!!! De los pobres sea una poderosa consigna unitaria y de masas para cambiar las cosas y sustituirlo por la verdadera democracia: el socialismo.



Como parte de su responsabilidad ante la historia, los maestros de Oaxaca estamos contribuyendo al impulso de la Convergencia Nacional de Oposición Popular al Régimen y luchamos junto a miles y miles de trabajadores del país en la Promotora por la Unidad Nacional Contra el Neoliberalismo y acudimos al llamado del Segundo Diálogo Nacional que convoca y está realizando en todo el país este 1° de septiembre el Segundo Paro Cívico Nacional exigiendo con ello:

· Respeto a los pocos derechos sociales que nos quedan y a la soberanía establecida en la constitución.

· Rechazo a las reformas estructurales que pretenden socavar aún más la soberanía nacional privatizando  los bienes de la nación como PEMEX, CFE, IMSS, ISSTE, etc.

· En suma, vamos por un nuevo gobierno y una nueva constitución que beneficie a los pobres.



En la historia de los últimos días, la VI Declaración de la Selva Lacandona nos llama a reflexionar pues nos dicen: 

”Bueno, -dice el EZLN- pues en México lo que queremos hacer es un acuerdo con personas y organizaciones  pero de izquierda, porque pensamos que es en la izquierda política donde mero está la idea de resistirse contra la globalización neoliberal, y de hacer un país donde haya, para todos, justicia, democracia y libertad. No como ahorita que sólo hay justicia para los ricos, sólo hay libertad para sus grandes negocios y sólo hay democracia para pintar las bardas con propaganda electoral. Y porque nosotros pensamos que sólo de la izquierda puede salir un plan de lucha para que nuestra Patria, que es México, no se muera”. 

Pero hay que decirlo fuerte y claro, al pueblo tenemos que hablarle clarito, los maestros debemos cumplir con la tarea de orientar en todo momento la lucha, de informar, de analizar las condiciones del presente; pues sólo así avanzaremos labrando esa unidad del pueblo y cuidándola para que florezca el verdadero cambio junto a los zapatistas, las amas de casas, los campesinos pobres, los estudiantes, etc., andado los caminos de la Promotora por la Unidad Nacional Contra el Neoliberalismo, los caminos del Frente Sindical Campesino Indígena Social y Popular; los caminos del Diálogo Nacional por un nuevo proyecto de nación alternativo al neoliberalismo con justicia, democracia, libertad y soberanía nacional, etc., es decir, para que todos los arroyuelos de la lucha obrera y popular luchar, todos los caminos de combate y resistencia puedan desembocar en un Grande y Poderoso Frente Popular  que abra paso al triunfo del pueblo sobre los ricos. 

¡¡ NI UNA LUCHA AISLADA MÁS!!!

¡¡VIVA EL SEGUNDO PARO CIVICO NACIONAL!!

“POR LA EDUCACIÓN AL SERVICIO DEL PUEBLO”

COMITÉ EJECUTIVO DE LA SECCIÒN 22 SNTE-CNTE Y LA CETEO
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