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PLAN GENERAL

La reciente Jornada de Lucha Nacional de la CNTE se desarrolló en un ambiente político complicado. A los neoliberales foxistas se les juntaron las contradicciones al interior de la oligarquía dominante y dentro de la clase política, además del fracaso del proyecto neoliberal con la definición de los candidatos presidenciales que no responden a las expectativas sociales y, el crecimiento de las fuerzas populares con sus protestas contra las reformas estructurales, como el inicio de la construcción de un Proyecto de Nación alternativo al neoliberalismo.

Si bien es cierto que el gobierno foxista continúa con los convenios de Contratos de Servicios Múltiples para la privatización velada del petróleo, el gas natural y la industria eléctrica, la simulación en la entrega de los mantos acuíferos nacionales, la entrega de patentes para la flora, fauna, la biodiversidad; el avance en la aplicación del Plan Bandera y Plan Escalera Náutica y todos los planes anexionistas del imperio; la cancelación de los derechos laborales y la agresión a sindicatos combativos y luchadores sociales; el cofinanciamiento para cancelar el carácter gratuito de la Educación Pública, cerrando turnos, incrementando el número de alumnos por grupo, aplicando el contratismo, favoreciendo a la escuela privada y modificando la currícula para arrancar de las escuelas la cultura universal; el seguro popular para sepultar al IMSS e ISSSTE, con la consecuente entrega de servicios y los fondos de vivienda al monopolio de la medicina y de la construcción, los fondos de la pensión y jubilación a la banca usurera; también es cierto que no ha podido consumar las reformas a la Constitución, por el crecimiento de la resistencia popular.
La fuerza política con que llegó Fox al gobierno, se utilizó para estabilizar al país y ganar consenso a favor de las reformas pendientes, sin embargo su rápido desgaste le impidió consumarlas, generando una oposición popular que se ha integrado como Frente Sindical, Campesino, Indígena, Social y Popular, que avanza, a la realización del III Diálogo Nacional por un Proyecto de Nación alternativo al neoliberalismo, para la discusión e integración del Frente, Alianza o Unidad Patriótica Nacional, afinar el Programa Mínimo No Negociable, emanado del II Diálogo de Querétaro, que incluye la defensa de nuestros recursos energéticos y naturales, de nuestro territorio, de nuestra fuerza de trabajo, del apartado social de la Constitución, de los derechos del pueblo, identidad y memoria histórica como componentes necesarios para garantizar una nueva economía, una nueva legalidad, un nuevo constituyente y un nuevo gobierno, guiados por la soberanía, la democracia y la justicia social, todo esto en el marco del consenso de las organizaciones para la realización del 2º. Paro Cívico Nacional, para el día 31 de agosto ó 1º. de septiembre del presente año.
De igual manera, el pasado 2 de julio, realizamos junto con el FSCISP, la reunión de la Comisión Nacional Organizadora del 1er. Congreso Nacional Popular de Educación y Cultura, emanado del Diálogo de Querétaro, para seguir trabajando en la construcción de las diferentes etapas para su realización los próximos días 18, 19 y 20 de noviembre en la Cd. De México, D. F.; en este sentido, la CNTE discute políticamente sobre los tiempos para la realización de nuestro III Congreso Nacional de Educación.
A la par que avanza la embestida neoliberal contra la educación pública, con la desintegración del Sistema Educativo Nacional, la aplicación de la RIES y el despojo de nuestras conquistas y derechos laborales, el Estado y los neoliberales, en la disputa electoral para el 2006 y en complicidad con Elba Esther Gordillo, han decidido la atomización del SNTE, repartírselo, para que no haya resistencia en el sometimiento de las nuevas generaciones, por lo que la CNTE se propone la afinación de un diagnóstico de la situación del SNTE, para sustentar la batalla en la lucha nacional para su rescate y democratización.

Plataforma de lucha para el periodo actual:
* Detener la implantación de la Reforma Integral a Educación Secundaria (RIES), la 

Reforma a la Ley del ISSSTE y la aplicación del Impuesto Sobre la Renta (ISR).
* Rescate y democratización del SNTE.

* Contra las reformas estructurales.

* Por la defensa de nuestra Soberanía Nacional. 

Sustento político:
La Dirección Política Nacional de la CNTE debe ser dimensionada en otro nivel político superior para enfrentar el momento actual, en la condición de ponerse al tú por tú en la disputa por la Dirección Nacional del SNTE. Por tanto, la CNTE debe definir con precisión, al interior de cada uno de sus contingentes, los objetivos para ir con toda la contundencia en la lucha por el rescate y la democratización del SNTE.
Objetivo central: 
> Construcción del Proyecto de Educación y Cultura alternativo al neoliberal.

> Construcción del Proyecto Sindical y Laboral.

> Construcción del Proyecto de Nación y el Frente, Alianza o Unidad Patriótica Nacional.

* El anuncio oficial del Gobierno de Vicente Fox Quesada, de la aplicación de la Reforma Integral a Educación Secundaria (RIES), para inicios del ciclo escolar 2005 – 2006, en 150 escuelas secundarias “piloto”, como modelo para su aplicación total en todo el país en el periodo 2006 – 2007, es una declaración de guerra a la CNTE y a los mexicanos, por lo que de manera inicial debemos impedir su aplicación en los estados donde la CNTE tiene una influencia mayor (Tlaxcala, Zacatecas, Guerrero, Chiapas, Oaxaca y Michoacán) y donde generemos condiciones en el resto de los estados.
Para detener esta ofensiva, debemos generar todo un proceso de difusión, socialización, discusión, sensibilización, agitación, movilización y construcción de nuestro Proyecto Alternativo de Educación, con alumnos, maestros, padres de familia, intelectuales, investigadores, organizaciones sociales y sociedad en general a partir de: foros, conferencias, talleres, volanteos, mítines, movilizaciones pedagógicas, congresos estatales, regionales, nacionales y todo lo que nos dé la posibilidad de abrir la discusión sobre este y otros problemas de carácter nacional. 

Etapas inmediatas de brigadeo:
· Lectura del Manifiesto Nacional de la CNTE en todas las clausuras de cursos en las escuelas del país donde la CNTE tiene presencia.

· Brigadeo de la CNTE en los Centros de Maestros y Normales Superiores en el país ( Nayarit, Jalisco, Baja California Sur, Durango, Hidalgo, Morelos, Puebla, Chihuahua, Cd. Juárez y especialmente en las delegaciones del Distrito Federal y la Zona Metropolitana, además del sureste mexicano), durante el mes de julio, donde a la par, los equipos de brigadeo deban trabajar en reuniones bilaterales de la CNTE con las organizaciones estatales de la Promotora por la Unidad Nacional contra el Neoliberalismo y el Frente Sindical Campesino Indígena Social y Popular.
· Brigadeo en los Talleres Generales de Actualización (TGA) de la SEP, los días 17, 18 y 19 de agosto.

· Valorar el primer paro nacional de 24 hrs. para inicios del ciclo escolar 2005 – 2006, con la modalidad de cierre de oficinas administrativas de la SEP en los estados y oficinas sindicales en las secciones que no están en posesión de la CNTE, donde las bases declaren la guerra frontal a los charros, siendo la base para el paro nacional indefinido y una ofensiva total para detener la embestida de los neoliberales.
México, D. F., a 25 de junio de 2005.
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