
ANALISIS DE LAS RESPUESTAS AL PLIEGO PETITORIO ESTATAL Y DE LOS NIVELES EDUCATIVOS EN LA JORNADA LUCHA DEL 2005
	DEMANDA
	RESPUESTA DEL GOBIERNO DEL ESTADO DEL 27 DE MAYO
	OBSERVACIONES

	El aumento en un 100% de manera directa a las becas, uniformes, útiles y desayunos escolares en todos los niveles educativos del Estado.
	Para el próximo ciclo escolar se: 

· Apoyará  con 5,300 becas a los hijos de trabajadores de la educación, equivalente a  18 millones 240 mil pesos.

· Otorgará 70,000 uniformes para igual número de alumnos ubicados en las comunidades de alta y muy alta marginación, con un costo total de 10 millones doscientos mil pesos.

· Otorgará 500 mil paquetes escolares para los alumnos de educación primaria, con un costo total de 20 millones de pesos

· Se continuará apoyando con desayunos escolares a las 400 localidades incorporadas al Programa “Aula Abierta” en beneficio de 35 mil alumnos de educación básica, con una inversión anual de 13 millones 734 mil pesos
	Se logra incrementar en relación con el año pasado:

· 500 becas lo que significa  un 10.4 % mas.
· 24, 000 uniformes, lo que significa un 52% de aumento.

Se mantiene la misma cantidad que el año pasado paquetes y desayunos escolares,
Total de la inversión anual que tiene que hacer el Gobierno del Estado  para cumplir con estos compromisos: 62 millones 174  mil pesos

Es importante que en las reuniones con los padres de familia y las comunidades se destaque estos logros sociales y educativos son producto de nuestra lucha, con lo que demostramos que no solamente luchamos por nuestras propias demandas como trabajadores.

Es necesario también que los responsables de darle seguimiento y operar estos acuerdos, los distribuyan un criterio de equidad y transparencia y sean entregados al inicio del ciclo escolar 2005-2006.

	El incremento al presupuesto educativo para cubrir las necesidades de recursos humanos en plazas-horas y promociones para todos los trabajadores de la educación, así como para cubrir las necesidades de infraestructura en el área educativa del estado. Este es asunto que los niveles han cuantificado ya a partir de sus pliegos petitorios, con respecto a los recursos humanos, materiales, aspectos laborales, profesionales y las demandas educativas.
	El Gobierno del Estado a través del IEEPO gestionó recursos adicionales independientemente de los que se autoricen de la programación detallada para el ciclo escolar 2005-2006, consistentes en:

· 5,000 horas, las cuales serán asignadas para cubrir las necesidades de los niveles educativos de acuerdo a las estructuras autorizadas.

· Se otorgan 300 plazas PAAE que serán aplicadas de acuerdo a las necesidades justificadas en la programación detallada, 

· Para el presente ejercicio fiscal se ha proyectado construir nuevos espacios educativos con una inversión inicial de 150 millones de pesos.

En relación con los planteamientos hechos por los niveles educativos, responde de la siguiente manera:

· El IEEPO se compromete a continuar otorgando de material didáctico, equipo y mobiliario a todas las escuelas de los diferentes niveles educativas para dar respuesta a sus necesidades.

· Las 5, 000 horas se asignarán para cubrir necesidades académicas de los servicios educativos.

· Las 300 plazas del PAEE para continuar el proceso de regularización del personal de honorarios.

· En cuanto se cuente con los recursos autorizados de la Prodet se asignarán de acuerdo a los criterios institucionales establecidos.

· Para el personal del PAAE de todos los niveles educativos, con el fin de mejorar sus condiciones contractuales, previos resultados del estudio respectivo de los recursos autorizados, se crearán plazas de la mas alta categoría (nivel 27), para la recategorización. Las incidencias que se generen se operarán a partir del inicio del ciclo escolar 2005-2006.
· Al personal homologado no desconcentrado se le otorgará un incremento de $200.00 con cargo al bono FEDE, pagaderos en diciembre de 2005.

Para concretar estos compromisos, se integrará una Comisión  en la que participará el IEEPO, la Sección XXII y la representación de los 11 niveles educativos, citándose el 30 de mayo del 2005 para calendarizar las reuniones de trabajo, de tal manera que sus resultados se tengan antes  de que finalice el presente ciclo escolar. 

Para el caso de las demandas de incremento salarial, retabulación, recategorización y otras de carácter económico, la Comisión Tripartita (IEEPO-Sección XXII-Niveles Educativos), determinará las estrategias para obtener respuestas a estas demandas ante las instancias correspondientes y así poder abatir el rezago en esta materia
	     Es importante destacar que se empató la negociación del Pliego Petitorio Estatal con los pliegos por niveles educativos. Durante las negociaciones se demostró las grandes carencias que tienen la educación en el Estado de Oaxaca y la falta de cumplimiento a compromisos ya acordados, así como los pocos recursos que los Gobiernos Federal y Estatal destinan a la Educación Pública.
      Los compromisos que hace el gobierno deben dárseles el seguimiento y la operación convenientes, porque la meta es que antes de que se finalice este ciclo escolar se supere el rezago ya detectado. Lo anterior requiere que la Sección XXII a través de la comisión política y los responsables de enlace con los representantes sindicales de los niveles educativos, así como los funcionarios de las áreas educativas propuestos por el Movimiento, inicien de inmediato el formato  y agenda de trabajo, así como la estrategia a seguir para conseguir los objetivos trazados y sobretodo, que dispongan de todos los soportes para fundamentar las necesidades sentidas por los niveles educativos. Esta es una tarea que requiere de mucha responsabilidad y veracidad y tiene que hacerse de manera conjunta.
      Por parte del IEEPO y la SEP, están obligados por la Ley de Transparencia Federal a proporcionarnos toda la información relativa del financiamiento educativo, así como a detalle, los resultados de la negociación salarial del 2005, entre la SEP y el SNTE, porque estos todavía tienen la Titularidad de las convenios que se firman a nivel nacional.

    Por otro lado, la distribución de las horas académicas conseguidas, las 300 plazas del PAEE y todo lo que se consiga tiene que ser muy transparente y que no se violenten los derechos de los trabajadores de la educación, para evitar actos de corrupción o el uso clientelar de lo alcanzado que son el resultado de la lucha organizada de los todos los que participamos en esta jornada de lucha.



	La rezonificación por vida cara de la zona económica II a la zona económica III a todos los trabajadores de la educación, incluyendo a los homologados. La rezonificación económica es una demanda sentida por todos los trabajadores y que tiene más de diez años que se estancó, por lo que la Asamblea Estatal, determinó que esta demanda es fundamental y en ese sentido, se priorizará en las negociaciones.
	El Gobierno del Estado con la concurrencia de los 40 millones de pesos Federales otorgados al concepto C.P.C. más los 32 millones de pesos, que equivale al 1.5 de prestaciones otorgadas a ustedes y los 115 millones de pesos que aporta la entidad, nos permitirá avanzar en el proceso de rezonificación de la siguiente manera:
PLAZA

RZ ACTUAL  

AUMENTO RZ

TOTAL RZ

Z.E.

PAAE Nivel 20 

$278.00

$204.71

$482.71

2.9

PAAENivel 27ZB

$278.00

$   59.00

$337.00

2.9

Plaza Inicial de Jornada (Docente)

$596.50

$470.00

$1,066.50

2.84

Homologados Desconcentrados

de TC

$336.00

$470.00

$806.00

2.65

Los efectos serán aplicados en los términos de los resolutivos de la negociación SEP-SNTE.
El Gobierno del Estado y la Sección XXI solicitarán ante el Congreso Federal y la Secretaría de Hacienda y Crédito Público la instalación de una Comisión Intersecretarial para trasladar a los trabajadores de la educación de Oaxaca de la Zona Económica II a la III.

Nota: Por separado anexaron ejemplos que muestran el impacto del RZ en diferentes plazas.


	
El incremento al concepto RZ es la  misma estrategia salarial que desde hace diez años se viene aplicando: incrementar el RZ para disminuir las diferencias entre la Z.E. II y la Z.E. III, es decir, hacer equivalentes el 07 de la zona III, con el 07 mas el RZ de la Z.E II, en ese sentido, este concepto es transitorio, hasta en tanto no logremos alcanzar el nivel salarial de la Z.E. III. Debe subrayarse que el RZ es una prestación que no se toma con el criterio de rezonificación integral (que tenga repercusiones en las prestaciones que dependen del sueldo tabular para calcular su monto, como aguinaldo, prima vacacional, etc). 
      Para tal fin plantea una bolsa de dinero equivalente a 189 millones de pesos, la cual se formará de la siguiente manera:

· La cantidad de 72 millones que sería nuestra aportación porque se tomará del incremento de la negociación SEP-SNTE, 2005 (CPC o RZ, 1.2 y el 1.5% de nuestras prestaciones) es decir, contribuiríamos con cerca del 40%.

· El gobierno del Estado aportará 115 millones de pesos.


Lo anterior da origen a la cuota fija (Concepto RZ2) que se entregaría a cada trabajador de educación básica, PAAE y Formadores de Docentes, de acuerdo al nivel salarial de cada plaza, la cual sumada al monto histórico del RZ que hemos venido acumulando desde hace mas de 10 años, alcanzaríamos llegar entre la Z.E. 2.67 (la mas baja y la 2.9 (la mas alta), por lo que según ellos, prácticamente estaríamos en la Z.E. III.

     La vía gradualista que se ha aplicado desde hace más de 10 años, es imposible alcanzar llegar a la Zona Económica III, porque a pesar de que se incrementado el monto del concepto RZ, los incrementos salariales en el sueldo tabular de esta zona y los índices inflacionarios van alejando cada vez más equipararse e incluso  nos estancamos y ha ido disminuyendo el porcentaje. 
    La respuesta dada por el gobierno, no cancela la lucha histórica para que en Oaxaca solamente exista la Zona Económica III para los 570 municipios del Estado, por ello es acertado que de manera conjunta el Gobierno del Estado y la Sección XXII iniciemos las gestiones correspondientes ante la instancias respectivas para lograr esto y el próximo año sea una realidad que beneficie a todos los trabajadores de la educación, dado que esta decisión se toma a nivel de la Comisión Intersecretarial de Carrera Civil, dado que el costo de compactar el valor del concepto RZ al sueldo tabular de la Zona Económica II, por las repercusiones salariales y en prestaciones que conlleva, es alto. Al respecto el IEEPO, ha informado extraoficialmente que el monto total sería de 1800 millones 563 mil 773 pesos, sin considerar nuestro RZ, que con los aumentos de este año asciende a cerca de cuatrocientos millones de pesos, por lo que faltaría, alrededor de mil 458 millones de pesos. Estos datos deben corroborarse y las gestiones que hagan la comisión Gobierno del Estado-Sección XXII, deben corroborarlo.
    Por otro lado es necesario que la Comisión de Pagos y nosotros mismos con nuestros talones de cheque constatemos el desglose que realiza el IEEPO en los cuadros que nos presentó para ver si efectivamente ese el impacto salarial del incremento al RZ, sin olvidar que están tomando el salario mensual e  incluye los porcentajes de aumentos salariales del año 2005, además son sueldos brutos que no tienen el descuento sobre la renta (ISR ó ISPT).


	El pago de ajuste de calendario (pago adicional que se otorga para compensar los días de los meses del año que exceden de 30 durante el año calendario) y días económicos no disfrutados (es una prestación que se otorga al personal por no haber disfrutado alguno de los días económicos a que tiene derecho durante el año, comprendido éste del 1° de enero al 31 de diciembre). 
	La Secretaría de Hacienda y Crédito Público no contempla el pago por ajuste calendario, ni las licencias económicas no disfrutadas para el sistema de educación básica. Este tipo de prestaciones son aplicables al personal homologado desconcentrado, que lo constituyen los trabajadores de la UPN y de las escuelas normales.
	 Una solución a mediano o largo plazo sería solicitar la homologación total de los salarios y prestaciones de todos los trabajadores de la educación que trabajamos en el Estado y que por el Acuerdo Nacional de Modernización quedamos con diferentes situaciones jurídicas-laborales.
   Lo anterior significaría que los trabajadores de educación básica (docentes y no docentes), los homologados desconcentrados (formadores de docentes) y los homologados no desconcentrados (Nivel Medio Superior y Superior y grupos afines) tendríamos las mismas prestaciones (aguinaldo de 90 días, pago por ajuste de calendario, de licencias económicas, año sabático, etc), de acuerdo a los niveles salariales de cada subsistema.
   Para tal fin tendría que hacerse los estudios de los impactos salariales, en prestaciones y costos correspondientes.

	El pago de un bono de 30 días el 15 de mayo a todos los trabajadores de la educación y el incremento del 100% de los diferentes bonos, lo cual se  argumenta, porque los bonos que se nos otorgan hasta la fecha han quedado rebasados por el deterioro salarial
	Esta demanda fue concluida producto de la negociación de mayo de 2001, otorgando un bono de 15 días pagadero el 15 de Mayo. Por lo que respecta al incremento de los diferentes bonos vigentes, éstos se seguirán aplicando en los mismos términos que a la fecha se han otorgado.

En relación con el pago del bono de gratificación  al desempeño del personal de educación básica equivalente a 4 días del sueldo tabular de la plaza inicial,  que se adeuda desde el año de 2003 se establece lo siguiente:
Se refrenda dicha gratificación y se pagará dicho bono, mediante el mecanismo de origen para el mes de agosto de 2006, para que se regularice anualmente.
Se harán las gestiones inmediatas, de manera conjunta IEEPO-Sección XXII, para pagar el adeudo de años anteriores  en el mes de agosto de 2005.
	Cabe destacar que como resultado de nuestras negociaciones en las jornadas de lucha, en la minuta del 31 de mayo del año 2002, el IEEPO otorgó tres días de salario tabular, pagaderos en el mes de septiembre del año 2003, y un día mas de salario tabular acordado en el año 2003, pagadero en la segunda quincena del mes de agosto de 2004. Por razones de no darle un seguimiento eficaz y exigir el cumplimiento oportuno de los acuerdos, tanto de la anterior dirección como la nuestra, el IEEPO había ignorado tal prestación que por cuatro días asciende a la cantidad de $56 millones de pesos, dinero que prácticamente pretendía hacerlo perdedizo, por lo que se recupera ese recurso y además, se ratifica que esta prestación no desaparecerá sino se mantendrá anualmente, después de que se regularice el adeudo que tiene el IEEPO con nosotros y que prácticamente quería robárnoslo.

	Exigimos el total y absoluto respeto a la autonomía e independencia de nuestro sindicato en la defensa fiscal y ante la inequidad contributiva que padecemos los trabajadores de la educación. 
	El Gobierno del Estado ha sido y seguirá siendo respetuoso de la autonomía y la libertad sindical que como gremio tienen.
	En ese sentido no debemos permitir que personeros sin representación hagan gestiones a nombre de la Sección XXI y además que se nos tome en cuenta para cualquier decisión (administrativa, educativa o jurídica-laboral) que tome el Gobierno del Estado y/o el IEEPO.


	La emisión en un solo pago de los 90 días aguinaldo, con lo que quedará firme esta prestación anual.
	Esta prestación como derecho que tienen los trabajadores del Instituto Estatal de Educación Pública de Oaxaca se realiza en los términos que establece el Artículo 42 bis de la Ley Federal de los Trabajadores del Estado y en apego estricto al Decreto que establece las bases para el pago de aguinaldo o gratificación de fin de año, que expide el Titular del Ejecutivo Federal en los primeros días de Diciembre de cada año. Pagándose en consecuencia en los mismo términos del año anterior, reiterando la seguridad de su permanencia como prestación irreductible de los trabajadores de la educación de Oaxaca
	La respuesta negativa no cancela que esta demanda histórica continué solicitándose. Cabe mencionar que el Gobierno del Estado reconoce que los 90 días es una prestación que debe respetar porque es parte ya de nuestros ingresos. 

	Incremento al techo financiero de los fondos del CAPP y el FIPROVIM, así como al presupuesto para continuar con el Programa Casa-Albergue. Al respecto se han elaborado los proyectos respectivos  que deben fundamentar el monto económico de lo que se solicita para el fondo de préstamos personales (CAPP), Fideicomiso de la Vivienda (FIPROVIM ) y la Casa-Albergue para que los trabajadores de la educación en los lugares marginados puedan tener casa del maestro.
	Para fortalecer el techo financiero de los fondos del CAPP se incrementará en cuatro millones  de pesos a partir de septiembre del presente año. Al FIPROVIM se le destinará un incremento de un millón de pesos y continuará operando en términos de la normatividad nacional que rige a dicho fideicomiso.

Para continuar con el programa Casas Albergue, el Gobierno del Estado aportará adicionalmente un millón de pesos para el presente año.
	Los incrementos para las prestaciones que ofrece la Sección XXII a sus agremiados ascienden globalmente  seis millones de pesos, lo que significa que habrá mas préstamos personales, para la ampliación, mejoramiento y remodelación de viviendas y la construcción de Casas del Maestro en el Medio Rural.

Por lo que se hace necesario aplicar esos recursos con un sentido de equidad y transparencia para que beneficie a los verdaderos trabajadores que lo necesiten.



	El cese a la represión a las organizaciones y luchadores sociales y solución a sus demandas, así como la libertad inmediata e incondicional a todos los presos y procesados políticos. En este contexto, denunciamos la represión que ejerce el actual gobierno en contra del pueblo de Santa Catarina Juquila, Jalapa del Marques, etc.; cese al hostigamiento hacia los luchadores sociales que enfrentan la política antipopular del gobierno federal y estatal.
	Las garantías individuales de los habitantes de la República están garantizadas por las constituciones federal y estatal, el Gobierno del Estado ratifica su compromiso de continuar velando por el ejercicio de éstos derechos en el marco de la ley.
Establece el compromiso de sostener una reunión de trabajo para instalar una mesa política, el 27 de mayo, a las 21:00 en el Hotel San Felipe Misión, de esta ciudad, con un representante de las siguientes organizaciones: FPR, CIOAC, Sección 35 del Sector Salud, TEBAO, Ayuntamiento Libre de Oaxaca, COMPA, CODEP, CODEI, OHIDO, Ayuntamiento Popular de Jalapa de Marquez, San Blas Atempa y Santa Catarina Juquila, Sección 75 de telefonista, OPIZ,POS,Frente Unico Huautleco, CECYTE, NUSA, NUEVA DEMOCRACIA Y CENEO,
	La importancia política que tiene esta respuesta, es que el Gobierno del Estado está reconociendo la interlocución  de la Sección XXII para  resolver la distinta problemática de las organizaciones sociales, populares, políticas, sindicales, de indígenas, municipales que están siendo agredidas por el actual Gobierno.
La reunión se realizó de inmediato y estuvieron presentes representantes de las siguientes organizaciones FPR, CIOAC, Sección XXII, Sección 35 del Sector Salud, TEBAO, Ayuntamiento Popular de Jalapa de Marquez, Santa Catarina Juquila, Frente Unico Huautleco, COMPA, CODEP, CODEI, OHIDO, CENEO, entre otras organizaciones, mismas que presentaron un pliego petitorio y el próximo 6 de junio continuarán los trabajos correspondientes.

	Exigimos el Cumplimiento de los acuerdos pactados con anterioridad, al respecto se tiene un cuadro con las demandas no cumplidas del pliego petitorio general y de los niveles educativos de años pasados. 
	Las respuestas del  Gobierno del Estado a los compromisos asumidos por las anteriores administraciones es la siguiente:
· Remodelación de la casa del maestro de Puerto Escondido, la Construcción del edificio del área política de la Sección XXII y la barda perimetral del Hotel de Puerto Escondido, se realizará una reunión el 30 de mayo, a las II:00 hrs, en el Edificio de la SEDUCOP.

· Regularización del edificio del CEDES-22, se realizará una reunión con los abogados de la Dirección de Servicios Jurídicos del IEEPO, el 30 de mayo a las 12:00 hrs, para iniciar los trámites para la regularización del inmueble.

· Asumir el compromiso de regularizar el pago de quinquenios en forma automatizada en la quincena 16/2005, con efectos retroactivos según corresponda al 1º. de septiembre de 2004.

· Referente al programa peso a peso en 60 días hábiles se estará entregando los materiales y equipo a las escuelas participantes en este programa
	Es necesario que las distintas secretarías como la Oficialía Mayor, de Asuntos Jurídicos, la de Pagos y la de Finanzas, así como los integrantes de la Comisión Política, asuman su responsabilidad y compromiso de trabajo para darle seguimiento a las demandas que desde años anteriores no se habían cumplido, por lo que deben ya tener a la mano los expedientes y soportes respectivos.


OAXACA DE JUAREZ, OAX. A 28 DE MAYO DE 2005

FRATERNALMENTE

POR LA EDUCACION AL SERVICIO DEL PUEBLO

EL CEPOS-22



SINDICATO NACIONAL DE TRABAJADORES DE LA EDUCACIÓN


COORDINADORA NACIONAL DE TRABAJADORES DE LA EDUCACIÓN.


SNTE-CNTE SECCION XXII
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