Documento de Información y Orientación, mayo de 2005  







           CES- CETEO-CEPOS-22

INDICE DEL DOCUMENTO

I. PROPÓSITOS DEL PRESENTE DOCUMENTO

II. CONTEXTO POLÍTICO, ECONÓMICO Y SOCIAL EN EL QUE SE DESARROLLA LA PRESENTE JORNADA DE LUCHA.
1. En el plano nacional
2. En el plano estatal
III. ¿POR QUÉ NOS ESTAMOS MOVILIZANDO EN ESTA JORNADA DE LUCHA Y CUÁLES HAN SIDO LAS RESPUESTAS?

1. En el plano nacional

2. En el plano estatal
III. LOS RESULTADOS DE LAS NEGOCIACIONES ENTRE LA SECRETARÍA DE EDUCACIÓN PÚBLICA Y EL SINDICATO NACIONAL DE TRABAJADORES DE LA EDUCACIÓN

III. COMO LOGRAR EL ÉXITO EN ESTA JORNADA

1. PROPUESTA DE ORGANIZACIÓN DEL PLANTÓN. FASE DE PLANEACION

2. PROPUESTAS DE LAS COMISIONES. FASE OPERATIVA.
3. ACERCA DE LAS NEGOCIACIONES
4. PROPUESTA DE CROQUIS DE UBICACIÓN DE LOS CONTINGENTES.
VI. EL PLAN DE ACCIÓN APROBADO EN LA ASAMBLEA ESTATAL DEL 16 DE MAYO

I. PROPÓSITOS DEL PRESENTE DOCUMENTO

La Asamblea Estatal del pasado 16 de mayo, como resultado de la consulta a las bases, acordó el paro indefinido de labores, en caso de no tener respuestas satisfactorias a nuestros pliegos de demandas tanto estatal, como nacional. En ese sentido, tal acción se iniciará el 20 de mayo con la realización de asambleas delegacionales simultáneas de información y organización, el día 23 de mayo la convocatoria a una marcha masiva estatal a partir de las 9:00 hrs. partiendo del IEEPO al Centro Histórico de la Ciudad de Oaxaca, para instalar el Plantón Masivo Estatal de los trabajadores de la educación de Oaxaca: “25 años de lucha y resistencia”. A nivel nacional se participará en el Plantón Nacional, con una representación de 2 compañeros por delegación y uno por centro de trabajo sindical a partir del 23 de mayo. Estableciendo como tarea realizar Asambleas con Padres de Familia los días 21 Y 22 de Mayo, para difundir la jornada de lucha y dar a conocer la cerrazón del Gobernador del Estado para atender las demandas educativas.

Por lo anterior, el presente documento encomendado al Centro de Estudios Políticos Sindicales de la Sección XXII (CEPOS-22), pretende lo siguientes:
1. Caracterizar el actual contexto político, económico y social  en el que se desarrolla la  jornada de lucha nacional y estatal.
2. Interiorizarse de las razones de nuestra actual movilización que nos permita una participación mas decidida en esta jornada.
3. Proporcionar algunas experiencias organizativas que en el pasado han sido exitosas para el logro de nuestros objetivos.

4. Brindar elementos de análisis que permitan realizar las reuniones de información a los padres de familia y autoridades municipales y comunitarias.
II. CONTEXTO POLÍTICO, ECONÓMICO Y SOCIAL EN EL QUE SE DESARROLLA LA PRESENTE JORNADA DE LUCHA.

1. En el plano nacional
Cada día se hace más evidente que los compromisos de campaña, del ahora llamado “gobierno del cambio”, fueron simples promesas que despertaron en la ciudadanía la esperanza de un México próspero y con desarrollo sustentado en la generación de empleos. A cinco años del mismo, la esperanza sigue siendo sólo eso: esperanza, pues el desempleo abierto se ha incrementado, además de una pérdida en las exportaciones lo que viene a agravar la imposibilidad de crear expectativas alentadoras; en las ciudades del país el desempleo abierto, se ha triplicado hasta alcanzar un crecimiento de 193%, lo que significa el 4.9% de la PEA.

A la problemática de falta de empleo, se agrega el fenómeno del salario que en los últimos 23 años ha perdido el 70% de su poder adquisitivo, en lo que la canasta básica ha avanzado en un 247% su costo, lo que significa para el trabajador y su familia estar subsistiendo precariamente. La obstinada sujeción a las políticas neoliberales han ido consolidando la presencia de las transnacionales en el país, en detrimento de las condiciones de vida y de trabajo de los mexicanos; a pesar de ello, el gobierno mexicano autoriza más de 40 mil millones de dólares de inversión en generación de energía, rubro que la Constitución tiene restringido por ser factor determinante de la soberanía nacional; para el 2006, por ejemplo, se contemplan inversiones en ese rubro por un monto de 12 mil 368 millones de dólares.

En la coyuntura actual, existe un estancamiento de la economía mexicana (en este  año apenas crecerá un 3%), por que el interés principal de la política económica es reducir la tasa de inflación y mantener el equilibrio fiscal, reduciendo el gasto público, esto explica porque el Poder Ejecutivo impugnó el presupuesto del año 2005 aprobado por  el Congreso de la Unión, controversia que ya dio  su fallo d la Suprema Corte de Justicia, la cual ha reconocido la facultad presidencial para vetar el Presupuesto de Egresos, quedando pendiente de analizarse si el presupuesto es un acto administrativo o una ley, y el examen de la validez de las modificaciones hechas por la Cámara de Diputados al ejercicio fiscal 2005. 


El gobierno de Fox, al igual que los anteriores gobiernos neoliberales (De la Madrid-Salinas-Zedilllo) se mantiene fiel a la ortodoxia de la política económica neoliberal  en materia de la privatización de empresas públicas, de los derechos laborales y de seguridad social y no ha dejado de pretender privatizar el sector energético, hidráulico y las telecomunicaciones, así como el régimen de seguridad social en materia de jubilaciones y pensiones. Esto explica porque crece en todos los sectores sociales la  necesidad de pasar a una nueva estrategia de desarrollo, en la cual las políticas económicas estén dirigidas hacia el crecimiento económico sostenido y el pleno empleo.

Donde también el gobierno foxista ha tenido un retroceso es en materia migratoria, porque a lo largo del actual sexenio el flujo de indocumentados hacia EU ha crecido 80% y con la nueva la nueva ley antiinmigrante de Estados Unidos aprobada recientemente por el Senado, que impide y limita el derecho a obtener documentos de identidad -la licencia de conducir, entre otros-, que autoriza la construcción y ampliación de bardas en la zona fronteriza, con lo cual se está gestando un ambiente antiinmigrante y la formación de” caza inmigrantes” (como ya se existen Arizona y California) que perjudicará a 10 millones de mexicanos que viven en Estados Unidos y prácticamente los lanza a la clandestinidad. El gobierno foxista no ha protestado enérgicamente ante instancias y foros internacionales  contra esas medidas unilaterales y violatorias de derechos humanos, lo que nos muestra su obediencia a las decisiones políticas y económicas de los imperialistas norteamericanos.

El ambiente político en que se circunscribe el proceso electoral que se ha adelantado y que empieza a preocupar al ejecutivo federal y diversos actores de la vida política nacional (PAN, PRI, PRD) quienes en su disputa por determinar quien sirve mejor a los intereses del capital y tener la aceptación de la ciudadanía han ido degenerando el quehacer político con una interpretación y uso tendencioso de la ley y de las instituciones, así como el ejercicio irresponsable del erario público en proselitismo político, entre otros. Mientras en nuestro querido México el imperio de la corrupción, el nepotismo y el influyentismo han facilitado los “buenos” negocios que van en perjuicio de los más desprotegidos. 


La insistencia del gobierno federal por alcanzar su objetivo del Plan Puebla Panamá ha endurecido su política de represión, al igual que los gobernadores de los estados del sur y sureste, quienes hacen oídos sordos a los reclamos de la clase trabajadora, hablamos de los indígenas, campesinos, obreros, estudiantes y maestros. Con ellos a través de diversas organizaciones y en el marco de los diálogos nacionales se ha ido conformando un Frente Sindical Campesino Indígena Social y Popular que en torno al eje aglutinador del Programa Mínimo No Negociable buscan reivindicar las demandas de los trabajadores del país y mantener vigente los logros y derechos sociales que por décadas de lucha han logrado para beneficio de todos en la construcción de un proyecto de nación alternativo al neoliberalismo, pero no desde una visión partidista o para apoyar algún candidato, sino para la formación de una gran fuerza nacional, de un frente patriótico nacional que ponga freno a los desmanes que los neoliberales ha hecho contra nuestra patria, una fuerza que se plantee de manera seria un nuevo proyecto de nación, el que ya se ha estado trazando y ha empezado  por  revisar nuestras leyes e instituciones, para adecuarlas y recuperarlas al servicio del pueblo y la elaboración de un Programa Mínimo No Negociable. 

2. En el plano estatal
La represión del gobierno de Mendiguchía en Chiapas, en contra el magisterio chiapaneco y los trabajadores de la  Secretaría de la Salud que desde el 2 de mayo se encuentran en paro indefinido, puede ser un ejemplo a seguir por el actual gobierno de Ulises Ruiz que se ha caracterizado  por sus decisiones autoritarias,  no darle seriedad a la negociación y sobretodo criminalizar la protesta social, procesando y deteniendo a los luchadores sociales, desatando una ofensiva campaña de medios.

Sabemos que el gobierno actual hará uso de sus medios de comunicación afines, contratará voceros oficiosos y esquiroles para desatar una  ofensiva  contra el magisterio, misma que resultará contraproducente, porque en esta jornada de lucha no vamos actuar aislados, sino que tenemos que aglutinar la inconformidad social que ya está creciendo en el estado ante las acciones represivas que ejerce el gobierno de Ulises Ruiz con la finalidad de eliminar a las organizaciones sociales, reducir las protestas y reivindicaciones de la clase trabajadora y del pueblo de Oaxaca. Lo que nos obliga a seguir fortaleciendo y acrecentando nuestras alianzas y convergencia de lucha con todas las organizaciones y ampliar el  movimiento popular  para  poner un alto a esta política fascista del gobierno actual.

III. ¿POR QUÉ NOS ESTAMOS MOVILIZANDO EN ESTA JORNADA DE LUCHA Y CUÁLES HAN SIDO LAS RESPUESTAS?
1. En el plano nacional

En el marco de la movilización Nacional de los días 12 y 15 de mayo, la Dirección Política Nacional, ha acudido a la Secretaría de Gobernación, con el objeto de exigir respuesta al pliego petitorio que entregó el día 18 de abril del año actual. Hasta la fecha no hay  respuesta y solución a los planteamientos formulados, como es  la  exigencia de  la instalación de una sola mesa de negociación a nivel nacional, hay solo compromisos verbales de instalar dicha mesa de trabajo.

Nuestro pliego a nivel nacional contiene entre otras demandas centrales, las siguientes:

1. Un mayor presupuesto para la educación y una revaloración de la escuela pública, por lo que debe incrementarse el Presupuesto Educativo, hasta lograr el equivalente al 12% del PIB del país.

2. Una revisión del derecho constitucional al trabajo, la seguridad en el empleo, la recuperación salarial, por lo que exigimos que el gobierno federal garantice el pleno respeto a los derechos laborales y no continué adelante con su Reforma Laboral.

3. La defensa irrestricta de las instituciones de Seguridad Social como el IMSS e ISSSTE, entre otras y no a la privatización de la seguridad social, para que ésta siga manteniendo su carácter público, social, solidario y generacional  poniéndose  en práctica, un Programa de Fortalecimiento al ISSSTE que lo rescate de su crisis financiera, de la cual no somos responsables los trabajadores al servicio del Estado.

4. En el terreno sindical  estamos demandado que en razón de que no ha habido toma de nota por parte del Tribunal Federal de Conciliación quede nulo el congreso organizado en marzo del año pasado, por Elba Esther Gordillo y, en consecuencia, su nombramiento de “presidenta" del Sindicato Nacional de Trabajadores de la Educación, así como el respeto al derecho que nos asiste en nuestra legal y legitima lucha por la democratización del SNTE, en la determinación de los trabajadores de la educación para nombrar a sus representantes sindicales.

2. En el plano estatal
En el marco de las marchas masivas regionales el día 1 de Mayo y para conmemorar el 25 aniversario del MDTEO, la Dirección Seccional a nombre del magisterio oaxaqueño hizo entrega del Pliego Petitorio al Gobierno del Estado y al IEEPO, donde exige respuestas satisfactorias a las demandas de los trabajadores de la educación, que va desde el mantenimiento de la infraestructura educativa en las diversas regiones del estado hasta las de carácter social; en dicho documento se está demandando lo siguiente: 

PETICION 1. El aumento en un 100% de manera directa a las becas, uniformes, útiles y desayunos escolares en todos los niveles educativos del Estado.

PETICION 2. El incremento al presupuesto educativo para cubrir las necesidades de recursos humanos en plazas-horas y promociones para todos los trabajadores de la educación, así como para cubrir las necesidades de infraestructura en el área educativa del estado. Este es asunto que los niveles han cuantificado ya a partir de sus pliegos petitorios, con respecto a los recursos humanos, materiales, aspectos laborales, profesionales y las demandas educativas.
PETICION 3. La rezonificación por vida cara de la zona económica II a la zona económica III a todos los trabajadores de la educación, incluyendo a los homologados. La rezonificación económica es una demanda sentida por todos los trabajadores y que tiene más de diez años que se estancó, por lo que la Asamblea Estatal, determinó que esta demanda es fundamental y en ese sentido, se priorizará en las negociaciones.
PETICION 4. El pago de ajuste de calendario (pago adicional que se otorga para compensar los días de los meses del año que exceden de 30 durante el año calendario) y días económicos no disfrutados (es una prestación que se otorga al personal por no haber disfrutado alguno de los días económicos a que tiene derecho durante el año, comprendido éste del 1° de enero al 31 de diciembre). Estas prestaciones ya las disfrutan los trabajadores homologados.

PETICION 5. El pago de un bono de 30 días el 15 de mayo a todos los trabajadores de la educación y el incremento del 100% de los diferentes bonos., lo cual se  argumenta, porque los bonos que se nos otorgan hasta la fecha han quedado rebasados por el deterioro salarial

PETICION 6. Exigimos el total y absoluto respeto a la autonomía e independencia de nuestro sindicato en la defensa fiscal y ante la inequidad contributiva que padecemos los trabajadores de la educación. Esto en razón de que es inequitativo el pago del Impuesto Sobre la Renta (ISR).

PETICION 7. La emisión en un solo pago de los 90 días aguinaldo, con lo que quedará firme esta prestación anual.
PETICION 8. Incremento al techo financiero de los fondos del CAPP y el FIPROVIM, así como al presupuesto para continuar con el Programa Casa-Albergue. Al respecto se han elaborado los proyectos respectivos  que deben fundamentar el monto económico de lo que se solicita para el fondo de préstamos personales (CAPP), Fideicomiso de la Vivienda (FIPROVIM ) y la Casa-Albergue para que los trabajadores de la educación en los lugares marginados puedan tener casa del maestro.

PETICION 9. El cese a la represión a las organizaciones y luchadores sociales y solución a sus demandas, así como la libertad inmediata e incondicional a todos los presos y procesados políticos. En este contexto, denunciamos la represión que ejerce el actual gobierno en contra del pueblo de Santa Catarina Juquila, Jalapa del Marques, etc.; cese al hostigamiento hacia los luchadores sociales que enfrentan la política antipopular del gobierno federal y estatal, en particular, a los compañeros Maximiliano Manuel Cruz Jiménez, Germán Mendoza Nube y Bertín Reyes Ramos. 
PETICION 10. Exigimos el Cumplimiento de los acuerdos pactados con anterioridad, al respecto se tiene un cuadro con las demandas no cumplidas del pliego petitorio general y de los niveles educativos de años pasados. 
Hasta la fecha sólo se ha tenido una respuesta por escrito del Gobierno del Estado y del IEEPO, en el sentido de participar en el proceso de rezonificación aportando la cantidad de “$50 millones de pesos, que sumadas a las participaciones de carácter federal en el rubro CPC y el de prestaciones, alcanzaríamos alrededor de 150 millones de pesos que se aplicarían a este concepto”. Esta respuesta no resuelve el problema de fondo de pasar de la zona económica II a la Zona Económica III, porque los recursos económicos que se ofrecen son insuficientes para lograr el propósito.
III. LOS RESULTADOS DE LAS NEGOCIACIONES ENTRE LA SECRETARÍA DE EDUCACIÓN PÚBLICA Y EL SINDICATO NACIONAL DE TRABAJADORES DE LA EDUCACIÓN

 Después de varios meses de que se inició las negociaciones entre la SEP y el SNTE a espaldas de la base magisterial, porque nunca supimos qué era lo se negociaba ni para quién y como se negociaba, teniendo como marco el acto oficial por el día del maestro, en donde reapareció la Profra. Elba Esther Gordillo Morales, con lo que demostró una vez más su alianza con el foxismo, se dio a conocer el anuncio del aumento salarial y en prestaciones para todos los trabajadores de la educación del país (educación  básica, de apoyo y asistencia a la educación y homologados), el cual se resume en el siguiente cuadro:
	                                                                                SNTE: LOS AUMENTOS
	SALARIALES DEL AÑO 2005:

	Nivel
	Aumento tabular (07)
	Prestaciones.
	Retabulación (RZ en Oaxaca)
	Aumento global

	Educación Básica
	4.3% efectos 16 mayo
	1.5%
	1.2% de la CPC efectos 1 de mayo.
	7%



	Personal de Apoyo de Educación Básica.
	3.3% efectos 1º de enero
	1.2%
	1.3% de la CPC efectos 1 de septiembre.
	5.8%



	Educ. Media Sup. y Superior (homologados)
	3.3% efectos 1º de febrero.
	1.4%
	1.2% de las Universidades efectos 1 de febrero
	5.9%




Como puede apreciarse, la SEP y el SNTE acordaron aumentos salariales diferenciados que van del 3.3 por ciento al 4.3 por ciento, más 1.2 por ciento en retabulación y 1.5 por ciento en prestaciones, además:
1. No permiten recuperar el poder adquisitivo de los salarios magisteriales, si tomamos en cuenta la pérdida acumulada, desde los años 70 hasta la fecha, que va más allá del 70%.
2. Siendo pequeños los aumentos son también discriminatorios, porque el porcentaje de aumento global en educación básica (7%) es  superior en 1.1% al de los trabajadores no docentes y homologados.

3. Nuevamente el charrismo sindical, a espaldas de los trabajadores de la educación del país, ha aceptado este mísero aumento que apenas si llega a seis pesos por día para los trabajadores de educación básica, equivalente al precio de un kilogramo de tortillas aproximadamente, y para el personal de apoyo y asistencia a la educación, así como los homologados, apenas rebasa los $3.00 diarios,  por lo que se considera una burla para los trabajadores de la educación del país.

En conclusión, los aumentos: No cubren los costos básicos de la vida, no van  a la par con las tasas de  inflación  y son inequitativos.
IV. COMO LOGRAR EL ÉXITO EN ESTA JORNADA

Debemos iniciar esta jornada de lucha concientes de  que en el mes  de mayo de cada año, se efectúa la negociación salarial y en prestaciones entre la SEP y el SNTE, por tener éste la Titularidad. En este contexto, la Sección XXII, como CNTE entregamos nuestros pliegos petitorios nacional y estatal. En estos documentos, están plasmadas nuestras peticiones más sentidas. Es por lo tanto un acontecimiento que no puede ser ignorado, porque en el   se encuentra presente nuestra seguridad económica y como consiguiente, la seguridad personal y familiar, es por lo tanto una situación que merece nuestra atención, perspicacia, conocimiento y visión de la forma como se desarrollen nuestras estrategias y tácticas de lucha.

Debemos considerar que los tiempos no se repiten, que las extrapolaciones sólo sirven cuando el futuro  y el presente tienen características del pasado; pero esto pocas veces va a ocurrir  sobre todo en estos tiempos tan rápidamente cambiantes, lo hay que hacer en este momento, es dotarnos de una capacidad de respuesta ante las acontecimientos  políticos y sociales que puedan afectar el desarrollo del Plantón.

 
 Por lo tanto, es necesario evitar experiencias de movilizaciones anteriores en las que existió falta de información, rumores, miedos y sospechas; actitudes que la única labor que han hecho, es dañar la confianza de los miembros de la Sección XXII, sobretodo en momentos coyunturales, cuando se necesita la mayor aglutinación de fuerzas y unidad. En ese sentido, buscamos en el magisterio un pensamiento estratégico, anticipador, que se adelante a los acontecimientos,  en vez de esperar a que lleguen y, entonces intentar adaptarse a ellos, siempre con costos desproporcionados, sociales, económicos y políticos, de ahí la necesidad de los análisis permanentes de cómo va evolucionando la situación actual., porque cualquier decisión política tomada sin una reflexión previa coherente, consistente y  pertinente, tarde o temprano está condenada al fracaso.


En el Plantón Masivo Estatal “25 años de lucha y resistencia de los trabajadores de la educación de Oaxaca” que instalaremos a partir del 23 de mayo, no debemos olvidar las experiencias organizativas que como movimiento hemos ido creando y mejorando. Tampoco olvidar que cualquier tipo de organización, no se elabora partiendo de la nada: se basa en su pasado, su historia, sus tendencias arraigadas, su presente  y sus logros pasados; los cuales, en parte, condicionan ya su futuro. En ese sentido, el Plantón debe contemplar actividades artísticas, culturales, educativas, político-sindicales y acciones bien planeadas; además debe estar muy organizado, de tal manera que nos permita  afrontar las inclemencias del tiempo y nuestras carencias económicas. Al respecto es necesario como se hacia en el pasado, tener la capacidad de autosuficiencia alimentaria y resolver los problemas de la seguridad ante cualquier contingencia, sanidad ambiental, hospedaje, etc.

Lo anterior implica, que desde las delegaciones y centros de trabajo sindical se tiene que venir ya organizado en las diferentes comisiones y operarlas conjuntamente con las regiones, sectores y los responsables   a nivel central (secretaría de  organización y  la CETEO), mismos que deben presentar la propuesta global organizativa para evitar los menos problemas que generan desconcierto, desmoralización e inducen a la apatía.

Por lo pronto, presentamos una propuesta de funcionamiento y organizativa del  Plantón Masivo Estatal “25 años de lucha y resistencia de los trabajadores de la educación de Oaxaca”
1. PROPUESTA DE ORGANIZACIÓN DEL PLANTÓN. FASE DE PLANEACION
Es necesario que las instancias organizativas del movimiento (Secretaría de Organización y la CETEO) sean las responsables (a nivel central) de la planificación, desarrollo y balance del Plantón Masivo Estatal “25 años de lucha y resistencia de los trabajadores de la educación de Oaxaca”, para tal fin deben formarse las siguientes coordinaciones:

A. UNA COORDINACIÓN GENERAL DEL PLANTON, INTEGRADA POR LA SECRETARIA DE ORGANIZACIÓN Y LA CETEO,  CUYAS FUNCIONES BASICAS SERAN:

- Elaborar un croquis de ubicación de contingentes (por región, sector y nivel educativo) 

- Establece la Mesas  Central de Información y Ccontrol.
-Organizar las conferencias de prensa en el marco del Plantón Masivo
-Vigilar el funcionamiento de las comisiones operativas. 

- Convocar y realizar reuniones diarias de balance.

- Apoyo en infraestructura

- Proponer acciones de presión política ante las instancias correspondientes.
- Solicitar y asignar a cada región una escuela del centro de la ciudad para lo siguiente: Realización de reuniones, almacén de víveres, uso de sanitarios, hospedaje y  contingencias.
- Registro y control de delegaciones o centros de trabajo sindical presentes.
- Gestionar  los recursos necesarios ante la Secretaría de Finanzas, para los trabajos de las comisiones.

B. 7 COORDINACIONES REGIONALES, INTEGRADAS POR LOS AUXILIARES DE ORGANIZACIÓN Y SECTORIALES DE CADA REGION, ASI COMO  LAS COORDINADORAS REGIONALES Y SECTORIALES, CUYAS FUNCIONES BASICAS SERIAN:

- Desarrollar sus actividades de común acuerdo con la Coordinación General.
- Establecer Mesas de información y control a nivel regional
-Proporcionar compañeros/as para integrar las comisiones operativas
- Convocar y realizar reuniones diarias de balance.

-  Proponer acciones de presión política ante las instancias correspondientes.
-Organizar a sus sectores para las acciones y comisiones operativas.
- Registro y control de delegaciones o centros de trabajo sindical presentes.
- Hacer llegar los recursos necesarios a las comisiones respectivas
2. PROPUESTAS DE LAS COMISIONES. FASE OPERATIVA
La participación decidida, comprometida, creativa e ingeniosa de los trabajadores de la educación será uno de los elementos importantes para configurar una perspectiva de triunfo en la presente jornada; por ello, un elemento que no debe descuidarse es la organización de las bases movilizadas, lo que hace imprescindible que se estructuren las siguientes: 

COMISIONES QUE DEBERÁN FUNCIONAR DURANTE LA JORNADA DE LUCHA 2005

Se anotan los responsables de cada comisión, dado las delegaciones y centro de trabajo sindical, nombrarán a los integrantes de cada una de las comisiones para su operación.
	
	NOMBRE
	INTEGRANTES
	FUNCIONES PRINCIPALES
	AREA DE ACCION
	RECURSOS PRALES.

	1. 
	Orden, seguridad y vigilancia y contingencias
	- Regional de la Secretaría de Organización

- Político organizativo de Coordinadoras: Delegacional, sectorial, regional y estatal.
Oficialía Mayor
	- Impulsar una participación dinámica y activa de los trabajadores de la educación

- Coordinar las marchas.

- Ubicar contingentes

- Elaborar rol de guardias diurnas y nocturnas.

- Evitar provocaciones.

- Promover el orden y el respeto entre los plantonistas, formulando un código de comportamiento.
- Señalar rutas de evacuación

- Formular una estrategia ágil de desplazamiento de los contingentes.
	Antes y durante el plantón y en las marchas.

	- Mecahilo.

- Gafetes por región y sector.

- Relación de contingentes.
Megáfonos

	2. 
	Prensa y propaganda
	- Secretaría de Prensa y propaganda del CES. 

- Responsables de prensa y propaganda de las coordinadoras.

-CEPOS-22
	- Elaborar y distribuir material informativo.

- Elaborar mantas, carteles, pintas, periódicos murales.

- Organizar peritoneos.
- Participar en las mesas de información y control

- Dar a conocer la posición política pública del movimiento en los medios.
-Elaborar un periódico interno del Plantón.
	Durante el plantón y las marchas y en el área de la ciudad.
	- Hojas, tintas, spray, marcadores, papel para periódico mural, mantas, etc.

- Vehículos 
-Megáfonos

	3. 
	Sonido estacionario y móvil.
	- Oficialía mayor.

- Uno por cada sector.

- Uno por cada delegación.
	- Dotar de sonido a las movilizaciones.

- Mantener activado el sonido en el plantón.

- Perifoneo a colonias populares y durante las marchas (en coordinación con la Comisión de Prensa). 
	Durante el plantón y las marchas
	- Equipo de sonido fijo.

- Mínimo dos equipos de sonido móvil.

- Vehículos
-Megáfonos

	4.
	Eventos sociales, políticos y culturales.
	- Secretaría de Cultura y recreación.

- CEDES-22 

- CEPOS-22

- Uno por cada sector y región.
	- Organizar y efectuar actividades político-culturales en plazas aledañas al plantón y colonias populares (conferencias, recitales poético-musicales, etc.).
	Durante el plantón.
	- Sonido, vehículos

	5. 
	Higiene, servicio médico y primeros auxilios
	- Secretaría de Asistencia Social del CES y CED’s.

- Representantes delegacionales

- Coordinadoras sectoriales y delegacionales.
ISSSTE
	- Evitar generar basura durante el plantón.

- Dejar limpia el área ocupada en el plantón.

- Buscar escuelas para baños.

- Dotar de sanitarios móviles (en las escuelas)

- Proporcionar primeros auxilios y canalizar a servicios médicos a quienes lo requieran.
	Durante el plantón y marchas.
	- Botiquín y medicamentos

- Bolsas de plástico u otros recipientes que sirvan de depósito.



	6. 
	Finanzas, boteo y brigadeo
	- Finanzas de la coordinadora estatal y del CES 
-Pagos.

	- Promover y recolectar la solidaridad económica de los participantes en las marchas y el plantón.

-Llevar el control de los recursos económicos y en especie.
	Durante el plantón y marchas y en el área de la ciudad
	- Botes, papel, marcadores y hojas de registro.

	7. 
	Relaciones  y enlace con la comisión negociadora 
	Secretarías de Alianza y Relaciones
Jurídico
	- Instalar una mesa de solidaridad con Cuba para la colecta de lápices y cuadernos.
-Estar al pendiente de los avances en la negociación y comunicarlos a la base.
	Durante las negociaciones
	-Celulares
-Mobiliario



	8.
	Alimentación
	COMADH
CETEO
	- Organizar y coordinar la obtención, distribución y elaboración de los alimentos
	Durante el plantón
	Mobiliario
Equipo de cocina


3. ACERCA DE LAS NEGOCIACIONES
En relación a las negociaciones, es necesario que la comisión respectiva (la Comisión Política) busque la interlocución, elabore  análisis de cómo evoluciona el movimiento, encabezar las mesas de negociación, orientar el movimiento en lo político y organizativo para aprovechar todas las actividades de movilización, tenga a su disposición toda la argumentación técnica de cada uno de los puntos del pliego petitorio, elaboren una serie de alternativas para cada uno de los puntos a negociar, que consideren los mecanismos de verificación y seguimiento, la temporalidad y mecanismos de aplicación concretos de cada uno de los posibles acuerdos. Para ello su trabajo deberá ser fortalecido con las elaboraciones de las instancias correspondientes que pueden apoyar su función de negociación (EQUIPO JURÍDICO, FISCALIA, CEDES, CEPOS) con trabajos de análisis y técnicos, de información y elementos técnico-jurídicos, etc.
Es necesario subrayar que, finalmente le corresponde a las instancias del movimiento la toma de decisiones respecto a la aprobación final de los resultados de las negociaciones, por lo que la Comisión Negociadora está obligada a proporcionar la información oportuna y veraz del desarrollo y resultados de las negociaciones con las diversas autoridades.
4. PROPUESTA DE CROQUIS DE UBICACIÓN DE LOS CONTINGENTES 
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VI. EL PLAN DE ACCION APROBADO EN LA ASAMBLEA ESTATAL DEL 16 DE MAYO

	FECHA
	ACCION
	PARTICIPANTES

	17 DE MAYO DE 2005 AUDITORIO "15 DE MAYO" SECCION IX, CD. DE MEXICO A LAS 9:00 HRS
	- A.N.R.
	DELEGADOS DE BASE Y DEL C.E.S. 

	20 DE MAYO DE 2005
(PARO CIVICO NACIONAL)
	- ASAMBLEAS DELEGACIONALES DE INFORMACIÓN EN EL MARCO DEL INICIO DEL PARO INDEFINIDO
	TODO EL MAGISTERIO OAXAQUEÑO EN SUS ASAMBLEAS DELEGACIONALES Y DE CENTRO DE TRABAJO SINDICAL

	23 DE MAYO DE 2005 A LAS 9:00 HRS.
	- MARCHA MASIVA ESTATAL DEL IEEPO AL CENTRO HISTÓRICO DE LA CIUDAD DE OAXACA

- PLANTÓN MASIVO ESTATAL AL TERMINO DE LA MARCHA.
	- TODO EL MAGISTERIO OAXAQUEÑO.

- TODO EL MAGISTERIO OAXAQUEÑO.

 

	HORARIO SUJETO A LAS NEGOCIACIONES
	- REINSTALACION DE LA ASAMBLEA ESTATAL
	- COMITES Y COORDINADORAS DELEGACIONALES Y C.E.S.

	23 DE MAYO DE 2005 CD. DE MEXICO D.F.
	- PLANTON NACIONAL REPRESENTATIVO
	2 POR DELEGACION Y 1 POR C.T. SINDICAL.


Oaxaca de Juárez, Oax., a 17 de mayo de 2005.
FRATERNALMENTE

POR LA EDUCACION AL SERVICIO DEL PUEBLO

EL COMITÉ EJECUTIVO DE LA SECCION XXII Y LA CETEO
CEPOS-22
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