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SNTE-CNTE SECCION XXII

SECCIÓN  XXII                                  OAXACA.

HACIA EL V PREPLENO ORDINARIO DEMOCRATICO DE LA SECCION XXII: DOCUMENTO DE ORIENTACION EN LAS ASAMBLEAS EXTRAORDINARIAS DE ANALISIS DEL TEMARIO Y NOMBRAMIENTO AL EVENTO POLITICO SINDICAL

1. LA IMPORTANCIA DEL V PREPLENO ORDINARIO DEMOCRATICO 
EN EL MARCO DE LA  CRISIS DEL MOVIMIENTO.

A largo de 25 años de lucha democrática, los trabajadores de la educación de Oaxaca,  hemos creado nuestra propias instancias de discusión, debate y toma de decisiones. El evento que se realizará del 7 al 11 de noviembre del presente año, tiene como objetivo principal realizar un balance crítico y autocrítico del funcionamiento del CES, la CETEO, los Organismos Auxiliares y las áreas educativas del IEEPO nombradas por el movimiento, así como formular propuestas alternativas para mejorar su trabajo y fortalecer la lucha democrática.

 Desde esta perspectiva el evento político-sindical que está ya programado debe permitirnos discutir abiertamente, con fundamentos, nuestra problemática interna y encontrar todos, las mejores alternativas, anteponiendo siempre los intereses del movimiento y no de las personas o corrientes política-sindicales que intervienen en nuestra lucha; es decir, el evento debe enfocarse a la defensa del movimiento magisterial oaxaqueño ante el intento de su división y destrucción por los agentes del Estado que desde siempre han estado incrustados en la Sección XXII.

Debe también servirnos como la antesala para que en su momento realicemos el PRIMER CONGRESO POLITICO que está encaminado a responder,  enfrentar y presentar propuestas que superen la situación de crisis de estructura, funcionamiento, programática  que prevalece al interior de la Sección 22 y que va revisar lo que ha sido el Movimiento Democrático a lo largo de 25 años, para que le de un nuevo rumbo y dirección al Movimiento Democrático de los Trabajadores de la Educación de Oaxaca y siga siendo un ejemplo de lucha a nivel estatal y nacional.

La importancia política del V Prepleno estriba en el hecho de que nos permitirá  construir acciones transformadoras  a una serie de prácticas político-sindicales ajenas al quehacer democrático que venimos arrastrando desde hace varios años; el evento está obligado a  establecer correctivos a las mismas, para superarlas y no se generalicen hasta tal grado de aceptarlas como cotidianas, como lo fueron en la triste y negra época de “vanguardia revolucionaria”. Lo anterior se logrará si tod@s nuestros agremiad@s participan conciente y decididamente en este V Prepleno Democrático Ordinario de la Sección XXII.
2.   EL CONTEXTO ACTUAL EN EL QUE SE REALIZARÁ EL EVENTO POLITICO SINDICAL


En el plano internacional, los catastróficos huracanes, las crecientes tasas de interés, los precios del petróleo cerca de niveles nunca vistos en un cuarto de siglo y la guerra contra Irak, están demostrando el fracaso de la administración de Bush, porque el pueblo norteamericano se está dando cuenta de la forma mentirosa, corrupta e inescrupulosa con que ha sido he venido ejerciendo su mandato  desde hace cuatro años y medio. A la rabia por una guerra que, según decían los gobernantes, habría de ser "rápida", y que en cambio se ha prolongado ya dos años y medio, y que genera un continuo flujo de cadáveres hacia Estados Unidos, se sumó la indignación por la torpeza, la insensibilidad y el oportunismo con que la administración Bush respondió a la tragedia causada por el huracán Katrina en las costas de Luisiana y se esto le sumamos la crisis económica interna y la creciente resistencia popular y construcción de una opción antineoliberal  en el mundo y en particular en América Latina, el imperialismo norteamericano no puede presumir que tiene el control hegemónico a nivel mundial.

En el ambiente socioeconómico y político del país la profunda crisis económica y social que experimenta el país desde hace más de dos décadas, producto del neoliberalismo económico impuesto a los trabajadores del campo y la ciudad, ha venido agudizar el problema de la pobreza, la explosión de migrantes mexicanos a Estados Unidos, el raquítico crecimiento económico y si ha esto le sumamos  el paso por las costas mexicanas del huracán Stan, provocando muerte y desolación que ha afectado a los más pobres por la imprevisión del gobierno federal, la ausencia de planes preventivos de desastre y la ineficaz respuesta oficial, a pesar de los descomunales ingresos petroleros, de los cuales no se sabe a ciencia cierta sus destino, toda hace suponer que el actual sexenio “del cambio” terminará sin poder reactivar la economía y menos cambiar las políticas para reactivar el desarrollo económico y menos si tomamos en cuenta que el  ambiente social y político del país se ha ido enrareciendo cada vez más conforme se acerca la elección presidencial de 2006, a consecuencia del fracaso del gobierno foxista, de su falta de liderazgo y  de su actitud y de la derecha trasnacional, que buscan en estos meses consolidar sus privilegios y seguir imponiendo su programa neoliberal insistiendo en las reformas estructurales y un Presupuesto de Egresos para 2006 donde se evidencia que los presupuestos de las secretarías de Desarrollo Social, Educación y Salud, no aumentan sustancialmente y  en conjunto suman algo más de 191 mil millones de pesos, están por debajo de lo que los mexicanos enviarán como remesas a México en el año en curso, en pesos estaríamos hablando de 216 mil millones. La comparación tiene sentido en tanto muestra el impacto de las remesas. El presupuesto previsto para Desarrollo Social, con 26 mil 486 millones de pesos, será apenas equivalente a 8.5% de las remesas en 2005. El año pasado las remesas representaron 2.5% del Producto Interno Bruto.  Esto demuestra que las  remesas que envían los mexicanos fundamentalmente desde Estados Unidos tienen un impacto cada vez mayor en la economía de familias, comunidades y regiones enteras de México. Si las remesas crecen en 2005, como es previsible, en la misma proporción en que lo hicieron entre 2003 y 2004, los mexicanos en EU estarán enviando este año alrededor de 20 mil millones de dólares. Hace apenas unos años difícilmente hubiéramos pensado que los envíos tendrían el impacto que han alcanzado en la economía nacional, pero sobre todo en la vida de millones de familias. 

Este gobierno que ya ha entrado  en su recta final, marcada por las elecciones presidenciales de julio próximo que real y formalmente se han iniciado y en las que vuelve el nefasto Carlos Salinas de Gortari con la “Fundación Solidaridad” para apuntalar su proyecto y lograr su rehabilitación política y esto lo  conseguirá, si se da la continuidad del dominio priísta-panista. 

Todo hace  concluir que las mayores probabilidades de alineamiento final en los tres partidos más grandes serán Calderón, López Obrador y Madrazo. El primero ha desbancado prácticamente al candidato oficial de Fox, Santiago Creel.  El segundo tiene asegurada la candidatura de su partido y ante la ausencia de contendiente, se dedica a hacer una precampaña que en realidad es adelanto de la campaña presidencial y lleva el mayor porcentaje de intención del  voto. Por su parte, el tercero enfrenta a un contendiente que cuestiona las reglas establecidas para la contienda interna y a una Elba Esther Gordillo dispuesta a trabajar contra su candidatura, es  una lucha entre clanes o mafias de una sola familia, que finalmente se pondrán de acuerdo; sin embargo Elba Esther Gordillo como ha sido su costumbre charril está utilizando al sindicato magisterial como instrumento de un partido, el PRI, ella que se decía  enterradora de “Vanguardia Revolucionaria” y con ella del corporativismo, ha regresado al SNTE a los peores días de tristemente célebre Jonguitud Barrios, al ordenar a  los mentores institucionales que manifiesten su inconformidad contra Madrazo y lo persigan adonde vaya y apoyen al otro candidato registrado Arturo Montiel. Tal situación debe ser analiza da a profundidad en nuestro evento político-sindical, dado que Elba Esther Gordillo no representa los verdaderos intereses de los agremiados de nuestro sindicato y repudiamos esta actitud de abrogarse nuestra representación; Gordillo sólo representa hoy los intereses de su grupo de incondicionales. La lucha de la CNTE y por tanto de Oaxaca, ha sido por años un movimiento independiente de los partidos políticos y del gobierno y en este contexto hemos rechazamos la intención de relacionarnos como parte, en esta batalla de gángsters (Roberto vs Gordillo), como se hizo pública cuando se nos acusó de mercenarios al servicio del PRI de Ulises Ruiz, cuando por decisión de la ANR de la CNTE, nos movilizamos contra ella. Debe quedar claro que la CNTE es un movimiento nacional y tiene como una de sus luchas fundamentales la democratización del Sindicato Nacional de Trabajadores de la Educación (SNTE), así como la defensa de los derechos laborales y salariales. Durante años una demanda de nuestra organización ha sido la salida inmediata de la líder espuria Gordillo Morales del SNTE para que sea sometida a juicio penal por su responsabilidad en crímenes contra maestros disidentes y por el uso ilegal de nuestras cuotas sindicales y lo seguiremos demandando hasta conseguir nuestros objetivos.


Desde otra perspectiva política con un Presidente de la República cada vez más debilitado y solitario y los partidos políticos encerrados en sus contiendas internas hacia el proceso electoral del 2006, con una inmensa ciudadanía que ha perdido la confianza en ellos, debido a que prometen pero no cumplen sus compromisos, han sido penetrados por la corrupción y manejan un doble discurso, se han dado a conocer  otras campañas: como  la del EZLN, con la publicación de la Sexta Declaración de la Selva Lacandona; la de la Coalición Ciudadana Nacional por la Transición Democrática con Justicia y Equidad, promovida por Cuauhtémoc Cárdenas y Porfirio Muñoz Ledo y  la más reciente, el Acuerdo Nacional para la Unidad, el Estado de Derecho, el Desarrollo, la Inversión y el Empleo, impulsada por uno de los hombres mas ricos de México, Carlos Slim.


La iniciativa zapatista ha sido ya concretada a partir de los encuentros que se ha tenido con distintas personalidades y organizaciones sociales, por lo que en el marco del V Prepleno debe ser analizada y discutida con la mayor amplitud posible, dado que se trata de iniciar una lucha política  no partidista, anticapitalista,  antineoliberal, de izquierda, de largo plazo, para crear una organización nacional y un “programa nacional de lucha” que hagan posible la unificación de las luchas dispersas, “solas, apartadas unas de otras” y,  aprobar un plan que haga posible el cumplimiento del programa, uno de cuyos temas centrales sería el de la “nueva Constitución”.    La instrumentación de la propuesta tiene varios ingredientes: 1) una delegación zapatista junto con personas y organizaciones recorrerá el país; 2) “el EZLN establecerá una política de alianzas con organizaciones y movimientos no electorales” y de izquierda y ha dado a conocer el recorrido   por todo el país, el cual arrancaría el primero de enero de 2006 en San Cristóbal de las Casas, y la semana del 2 al 8 de enero recorrería Chiapas, tocándole del 30 de enero al 5 de febrero a Oaxaca.


En el plano estatal, contemplamos a una gestión gubernamental enfocada a utilizar todos los recursos y acciones con fines electorales, a favor de la candidatura de Roberto Madrazo y está siendo evidente con la tragedia natural del huracán Stan que afectó las regiones de la Costa, Tuxtepec y el Istmo, con el uso clientelar, de propaganda personal y aprovechamiento político de la tragedia de miles de oaxaqueños y si esto le agregamos el hostigamiento y la represión hacia los luchadores y organizaciones sociales, el balance de su primer año de gobierno es negativo.

En la pasada asamblea estatal, ante la falta de respuestas satisfactorias para resolver las necesidades educativas del estado de Oaxaca y por el uso político de los recursos destinados a la educación, se acordó la salida inmediata del Director General del IEEPO, Ing, Froylán Cruz Toledo y de todos sus  funcionarios, por lo que desde 3 de octubre  no se tiene ya ninguna negociación con las autoridades educativas. Tal acuerdo ya se ha hecho del conocimiento del Gobernador del Estado, mismo que a través del Secretario General de Gobierno, Lic. Jorge Franco Vargas, han manifestado que “no cederán a chantajes o presiones del sindicato de maestros ante el supuesto desconocimiento que se hace del titular del IEEPO”, por lo que el V Prepleno tiene que instrumentar las acciones idóneas para lograr el cumplimiento del acuerdo.

3. HACIA LA DISCUSION DE LA TEMATICA DEL V PREPLENO ORDINARIO

Dentro de este contexto de la  situación actual mundial, del país y  del estado, el evento tiene que resolver acerca de la 1. Situación actual y perspectivas de la CNTE, 2. El  movimiento democrático magisterial: funcionalidad de sus instancias, 3. La política unitaria de alianzas de la sección XXII y 4. Balance de la última jornada de lucha mayo-junio 2005) y pliego petitorio y plan de acción.


Al respecto es necesario señalar que respecto al tema 1, la CNTE en sus 25 años de lucha como organización de masas y la existencia en su seno de una diversidad de posiciones políticas-ideológicas y ante el charrismo sindical y el avance de las políticas neoliberales en todos los aspectos, continúa siendo la organización mas importante de la insurgencia magisterial para enfrentarlos, pero es necesario elevar el nivel de conciencia de sus militantes, ampliar su cobertura y desarrollar una política concreta de alianzas con sectores magisteriales y no magisteriales y darle una mayor funcionalidad a la Dirección Política Nacional, a la Instancia de Coordinación Nacional, así como conservar sus principios políticos rectores para no prestarse a posiciones partidistas ni servir a los intereses de los partidos.


En el caso de la funcionalidad de sus instancias que integran la Sección XXII y las áreas educativas nombradas por el movimiento es importante realizar una revisión objetiva tomando en cuenta sus prácticas políticas-sindicales y educativas de conformidad con los 20 principios rectores y 14 para una gestoría honesta y democrática y con una actitud crítica y propositiva resolver en el marco de la unidad y la defensa del movimiento, los problemas que se detecten para consolidar y hacer avanzar en nuestra lucha.


En el aspecto de la política de alianzas es innegable la necesidad de concretar y desarrollar de manera consistente una política de alianzas tanto al interior como al exterior de la entidad. En este contexto es necesario fortalecer al FSODO y a la Promotora Estatal  que requieren de un programa de lucha amplio, de una plataforma política común a todas las organizaciones agrupadas, como lo exige la naturaleza extensa y plural de los que integramos este esfuerzo unitario y además debe corresponder a los principios político-organizativos que les dieron origen y los legitiman en la actualidad, que van mas allá de las demandas específicas y que tienen que ver con la lucha que conjuntamente con otras organizaciones estamos dando contra el neoliberalismo y hacia la construcción de un Proyecto de Nación Alternativo al Neoliberalismo -con Libertad, Justicia y Democracia- en el marco de los Diálogos Nacionales en los que hemos estado participado y en los que se ha definido ya un Programa Mínimo No negociable. Por otro lado, el programa de lucha, no puede ignorar la iniciativa política y democrática  que el EZLN ha venido conformando a partir de la Sexta Declaración de la Selva Lacandona, en las reuniones y encuentros  que se han realizado en su territorio con diversas organizaciones políticas, sindicales, sociales, etc, y  que han estado dando cuerpo y forma a la otra campaña que consiste en la movilización de las bases en todo el país para construir un poder desde abajo y crear un movimiento que mantenga a los distintos sectores movilizados, hacia una política claramente definida de izquierda y anticapitalista,  sustentada en un Programa Nacional de Lucha. La iniciativa política de los zapatistas reconoce que históricamente los cambios realmente revolucionarios, se han logrado por la lucha y organización de los de abajo, con una dirección consecuente con los intereses de la clase trabajadora del campo y las ciudades. Tampoco podemos dejar a un lado los trabajos y acciones que hemos venido realizando con la Promotora Nacional Contra el Neoliberalismo y el Frente Sindical, Campesino, Indígena, Social y Popular (FCSIP) hacia la realización de un Tercer Dialogo Nacional. 

Por último el V Prepleno Ordinario tiene formular un balance de la última jornada de lucha, estableciendo las perspectivas actuales del Movimiento Democrático de los Trabajadores de la Educación de Oaxaca para  concluir en la  elaboración de  un pliego de demandas y planes de acción congruentes y viables que nos permitan desarrollar una nueva Jornada de Lucha Nacional y Estatal en los meses de Noviembre y Diciembre del presente año.

 Es necesario,  por último señalar que de manera paralela estamos realizando los trabajos encaminados a la realización del II Congreso Estatal de Educación Alternativa, en el marco del III CONGRESO DE EDUCACIÓN ALTERNATIVA DE LA CNTE Y EL PRIMER CONGRESO NACIONAL POPULAR DE EDUCACIÓN Y CULTURA, a celebrarse en el mes de Noviembre del presente año  y que tienen entre otros  propósito el de construir colectivamente, con base en la inclusión y el consenso, un instrumento político que permita ofrecer al pueblo de México una propuesta verdaderamente alternativa y viable en lo referente a la educación y la cultura nacionales, y que al mismo tiempo dote a esa gran fuerza social popular que estamos edificando, de una capacidad de interlocución frente a todas las instancias de la sociedad. 
Oaxaca de Juárez, Oax. a 10 de octubre de 2005.
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