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INTRODUCCION GENERAL

Los Trabajadores de la Educación de Oaxaca, integrantes de la Sección XXII del SNTE-CNTE consideramos de suma importancia el inicio de este proceso de diálogo nacional encaminado hacia un proyecto de nación alternativo al neoliberalismo. 

Las circunstancias actuales por las que atraviesa nuestro país nos obligan a todos/as los/las trabajadores/as, movimientos sociales así como al pueblo organizado a que empecemos a debatir abierta y claramente los grandes problemas nacionales para ir construyendo, desde abajo, una convergencia histórica, lo más amplia e incluyente posible, por todos aquellos/as que estén de acuerdo en luchar por un cambio verdadero que permita alcanzar una sociedad mejor, con menos desigualdad social, más justicia y dignidad. 

Saludamos este esfuerzo unitario que nos permitirá iniciar una discusión, la mas amplia y plural posible y de esta manera, elaborar propuestas que recuperen la independencia y la soberanía nacional, que le den otro rumbo a nuestro país, luego de mas de dos décadas de neoliberalismo, de la destrucción de su vida económica, política, social y cultural, con la esperanza de que las proposiciones que formulemos tienen que ir más allá de nuestras demandas gremiales, porque se trata de reconstituir a nuestra nación en todos los aspectos.


Nuestra histórica lucha de más de dos décadas, ha ido permeando la necesidad de construir un nuevo proyecto de nación, que involucre a toda la sociedad y en particular a la clase trabajadora, para que juntos, decidir cómo debe desarrollarse nuestro país en lo político, económico, cultural y social. Sin embargo, ha faltado la precisión y el establecimiento de estrategias a corto, mediano y largo plazo, que coadyuve a este ideal. A lo largo de ese tiempo hemos concurrido en diversos esfuerzos unitarios, como es el caso de nuestra participación en la Convención Nacional Democrática(CND), convocada hace mas de diez años (agosto de 1994) por el Ejército Zapatista de Liberación Nacional, y que significó una amplia convergencia popular empeñada en la lucha contra el sistema de partido de Estado y contra la política neoliberal de modernización excluyente; evento del cual se virtieron propuestas para un gobierno de transición a la democracia, un congreso constituyente y una nueva constitución.  
Dado que la CND surgió en una coyuntura electoral (las elecciones federales del año 1994) y en nuestro país se ha adelantado ya la sucesión presidencial del año 2006, experiencia que debemos tomar en cuenta para que nuestro esfuerzo de diálogo no se convierta en un fracaso También estuvimos presentes en el I Encuentro por la Unidad y el Diálogo Nacional junto con otras organizaciones sociales y políticas democráticas, realizado en San Cristóbal de las Casas, Chiapas en octubre de 1995 que le dio continuidad a los resultados de la Consulta Nacional a la que convocó el EZLN, que junto con los Comités Civiles de Diálogo y las mesas de negociación en San Andrés, se consideran como los antecedentes de estos esfuerzos de diálogo nacional


Como trabajadores estamos convencidos de luchar contra los que privilegian el modelo de país neoliberal, el proyecto de Fox, del PRI-PAN, que están operando los intereses del capital financiero internacional, por encima de los derechos más elementales de nuestra sociedad, a tener trabajo, comida, educación, salud, a cobrar un salario digno y sobre todo, dispuesto a privatizar los bienes de la nación. En este choque frontal entre dos visiones de México, la CNTE reivindica su lucha en defensa de la Nación, contra el neoliberalismo y todas las reformas estructurales de los gobiernos en turno que han hipotecado al país y llevado a cabo sus proyectos de privatización y apertura al capital extranjero, lo cual ha pauperizado a la inmensa mayoría de nuestro pueblo, ha concentrado de manera intolerable la riqueza y ha corrompido hasta las bases mismas del sistema democrático.


En este momento estamos dando una jornada de lucha más contra la reforma a la Ley del ISSSTE, por un programa de rescate financiero del Instituto, entre otras demandas.


 En los últimos meses se ha dado la confluencia, en la acción y de modo autónomo respecto a los partidos de grandes sectores de los trabajadores y organizaciones campesinas y populares contra la privatización de la energía, reforma laboral y las luchas en defensa del IMSS. Es así como una importante convergencia de diversas fuerzas políticas y sociales comienza a construirse en nuestro país, la cual se expresa hoy en las resistencias que, desde distintos frentes, hemos organizado para evitar la imposición del paquete de reformas estructurales y demás proyectos antipopulares que impulsa el gobierno neoliberal de Vicente Fox. 


Este movimiento, finalmente, forma parte de la corriente de lucha popular por un México independiente, soberano, democrático y pleno de justicia social por lo que aspira a convertirse en una fuerza social capaz de definir un nuevo rumbo de la nación y en ese sentido, saludamos a todos los participantes que ante lo que sucede en nuestro país, no podemos permanecer al margen o aislados por lo que la tarea de todos/as consiste en rescatar a la nación y avanzar juntos en la búsqueda de soluciones a los grandes temas nacionales representando este evento la oportunidad para iniciar un diálogo nacional desde abajo, encaminado a la reconstrucción del país.

 
En lo que sigue damos a conocer nuestros puntos de vista los cuales queremos compartir y debatir con todos los dialoguistas para encontrar las mejores caminos y de esta manera coadyuvar en la transformación de nuestro país, que hoy es más urgente y necesaria, señalando que para que esta  iniciativa unitaria rinda sus frutos deseados es necesario continuar el diálogo y la discusión desde nuestros centros de trabajo, en las comunidades, en los centros de estudio para involucrar a todo el país y no se quede sólo en el ámbito de quienes estamos participando e ir incorporando al mismo tiempo, a los representantes de otras fuerzas populares para conformar un gran movimiento nacional que haga política autónoma, independiente de los partidos y del gobierno, sobre la base de la movilización del pueblo mexicano y discutir democráticamente la elaboración de propuestas alternativas de cara a la nación.
TEMA I. SOBERANIA NACIONAL Y GLOBALIZACION.

1. JUSTIFICACION
El desarrollo del sistema capitalista a nivel mundial, cuya expresión concreta es la globalización económica y las políticas neoliberales le ha dado un carácter internacional a la producción y al consumo de todos los países, de esta manera le ha quitado a la industria su base nacional y destruido prácticamente los mercados internos en nuestros países. Hoy ningún sistema económico es autosuficiente y en lugar del aislamiento de las regiones y naciones, se establece un intercambio universal, una interdependencia universal y esto trae como consecuencia la disolución paulatina de la soberanía nacional en todos los ámbitos (económicos, políticos, culturales) y de la necesidad de luchar en defensa de la soberanía nacional, pero no para defender o fortalecer al sistema capitalista, sino para rescatarla y ponerla al servicio de las mayorías nacionales Nuestro proyecto nacional debe ser independiente, que enfrente el dominio del gran capital globalizado. No estamos de acuerdo que se siga sometiendo la soberanía de los Estados o que se adecue a los intereses del capital financiero mundial o que en las actuales circunstancias mundiales sea un concepto anacrónico, como sindicalistas y ciudadanos debemos luchar por mantener nuestra identidad cultural y soberanía nacional,  hoy como una necesidad de carácter estratégica

2. ELEMENTOS DE ANALISIS:

a. A lo largo de nuestra historia como país, se han conformado distintos proyectos de nación, aunque no siempre se han aplicado en su totalidad o han sido bien definidos. Así al término de la Guerra de Independencia, de la Reforma, y Revolución los mexicanos/as diseñaron el tipo de país que deseaban, mismo que tiene su expresión legal y política en las constituciones de las distintas épocas históricas. Sin embargo, solamente se ha sustituido un poder por otro, y al expedir una nueva Constitución se modificaron algunas leyes, pero las estructuras económicas y políticas prácticamente han permanecieron iguales. Es así como la Constitución de 1917 está expresado en gran parte el Proyecto de Nación, mismo que desde siempre ha sido abandonado, por los gobiernos neoliberales, por la oligarquía y su clase política que todavía gobiernan nuestro país y que nos ofertan un futuro sin derechos sociales, de subordinación y sin independencia. 

b. La Constitución establece que la Soberanía Nacional es facultad del pueblo para 
hacer y aplicar sus leyes, y es también su derecho para decidir el destino de la 
Patria, o sea escoger y modificar libremente la forma en que habrá de ser gobernado. Este principio fundamental, para el orden democrático de nuestro país, ha sido uno de los ideales por los que ha luchado el pueblo mexicano desde la Independencia hasta la actualidad, en consecuencia, lo que crea y sostiene al Estado Mexicano es la voluntad del pueblo, por lo que éste resulta siempre el titular o poseedor de la 
soberanía, que puede ejercer en todo tiempo, aun para alterar o modificar la forma de gobierno.

c. La misma constitución establece el principio fundamental de que la propiedad de 
las tierras, de las aguas, del subsuelo y de todas las riquezas que encierra son patrimonio exclusivo de la Nación, por lo que los energéticos (petróleo, gas, energía eléctrica y nuclear) invariablemente deben ser explotados y administrados por el Estado en beneficio de la Nación.

d. La globalización mundial y la aplicación de las políticas neoliberales en nuestro país ha llevado a la pérdida paulatina de la soberanía e independencia nacional, modificando principios esenciales y/o violentando lo establecido en nuestra Constitución, lo que ha generado entre otras repercusiones, la venta o permitir la explotación particular de nuestro patrimonio nacional para consolidar el modelo neocolonial y trasnacional con el consiguiente saqueo de nuestras riquezas naturales, la pérdida de nuestros valores cívicos, morales y de identidad histórica, permitiendo la sustitución de nuestra cultura por la del imperio dominante.

e. Hoy la contradicción fundamental y prioritaria a nivel mundial y en particular en México está abierta contra el Neoliberalismo, en la que caben todas las fuerzas de la Nación, en la lucha por su derrota definitiva y sustituirlo de manera total por otro modelo de corte nacionalista y popular que tenga como centro, la soberanía e independencia nacional y el beneficio a todos los mexicanos/as.

3. PROPUESTAS


La iniciativa de diálogo en la que participamos los trabajadores es particularmente importante en la actual situación internacional y nacional por lo que hacemos las siguientes propuestas para que se tomen las medidas necesarias:

a. La lucha permanente contra las políticas antipopulares y antinacionales que aplicaron los 
gobiernos del PRI y sigue aplicando el PAN en alianza con otros partidos en el actual 
gobierno foxista.

b. Restaurar la legalidad, la independencia y la soberanía nacional, promoviendo la necesidad de un nuevo estado de derecho que tenga como base la soberanía popular.

c. La unidad en las acciones de todos las organizaciones comprometidas con un nuevo Proyecto de Nación y con las luchas populares, por lo que tenemos que seguir conjuntando todas las fuerzas capaces de luchar contra el neoliberalismo y el régimen político presidencialista que no ha desaparecido en nuestro país

d. La defensa irrestricta de los recursos naturales y de las fuentes de energía contra su expoliación por las trasnacionales. 

e. Establecer alternativas a la globalización económica, pero ejerciendo nuestra soberanía, para lo cual tiene que establecerse políticas económicas que convengan al interés nacional y no de los organismos financieros y de las empresas trasnacionales, lo que implica eliminar la subordinación económica, política y militar de México respecto al imperio estadounidense y a los centros financieros internacionales como la OMC, la OCDE, el FMI y el BM, así como, la anulación de todos los tratados comerciales y militares que lesionen la soberanía como son el TLC y el PPP, rechazando la firma de nuevos pactos de subordinación como es el ALCA y los proyectos de control militar norteamericano. 

Oaxaca de Juárez, Oax., 26 de noviembre del 2004.

FRATERNALMENTE

POR LA EDUCACIÓN AL SERVICIO DEL PUEBLO

SECCION XXII SNTE-CNTE

TEMA II. NUEVOS MODELOS DE DESARROLLO ECONOMICO

1. JUSTIFICACION

A raíz del viraje de la economía nacional hacia el sendero de la globalización para insertarse en el comercio mundial como alternativa para el desarrollo sustentable se abandonaron las políticas nacionalistas y de respeto a la soberanía nuestra, esto es una de las causas reales que han frenado el crecimiento en el PIB en las últimas décadas y llevado al fracaso de las políticas económicas de los gobiernos tecnócratas. Sin duda que los mexicanos esperan impacientes ver los avances en los rubros de bienestar social, trabajo, salud y educación., hasta hoy una utopía.

El fenómeno de la globalización y el neoliberalismo se ha traducido para los trabajadores y sus familias en detrimento económico, que se refleja en un mayor porcentaje de pobreza y marginación de la población. Son las escasas posibilidades de empleo y trabajo digno una constante en la geografía nacional e internacional, donde la oferta y la demanda van generando  una competencia desleal que favorece a los intereses del gran capital que día a día obtiene mayor productividad que le amplia sus expectativas de acumulación de riquezas, con la  subsiguiente explotación de la mano de obra. En este sentido los gobiernos han desmantelado su infraestructura productiva con la venta de las empresas paraestatales y sólo queda entonces abrir nuestras fronteras a  la inversión transnacional, que empieza a explotar los recursos naturales sin medir las consecuencias que trae consigo para las comunidades rurales y centros urbanos. Las anteriores circunstancias explican la necesidad de establecer en nuestro país un nuevo modelo de desarrollo económico. 
Para tal se aportan los siguientes:

2. ELEMENTOS DE ANALISIS

a. La globalización es una manifestación del desarrollo capitalista que privilegia la internacionalización económica donde los organismos financieros (FMI, OMC, BM) establecen las estrategias políticas a seguir en cada uno de los países miembros, de ahí la apertura  y los tratados de libre comercio. Reduciendo con ello el papel del Estado a simple rector  y promotor principal de las privatizaciones, un lacayo más del imperialismo.

b. El neoliberalismo definido como  estrategias políticas y económicas a seguir en cada uno de los países del mundo, se ha traducido hoy en las Reformas Estructurales, que jurídicamente deberán aprobarse en los diferentes niveles de gobierno y necesarias para allanar la soberanía nacional, obstáculo principal de los inversionistas trasnacionales que buscan ampliar sus ganancias. Entre estas medidas se contemplan:

a. Una disciplina fiscal que implica entre otras cosas recortes al gasto público y social.

b. Un sistema tributario que incluye reducción de los impuestos a los ricos y aumento en la canasta básica y en los servicios para la clase trabajadora.

c. Una economía  que privilegie lo  exterior, es decir un crecimiento en las exportaciones (TLCAN)

d. Reducir el índice inflacionario con salarios de hambre y transacciones en la bolsa de valores.

e. Apertura a la inversión extranjera

f. Privatización de las empresas públicas

g. Desregularización de las actividades productivas, menos trabas legales.

h. Marco jurídico que garantice la propiedad privada.

i. Desmantelamiento de políticas de financiamiento y subsidios económicos a las actividades productivas.

· Son evidentes los resultados, a dos décadas del neoliberalismo por las pérdidas económicas y la falta de bienestar social de la gran mayoría por la apertura comercial unilateral  en contraparte la reducción en el fomento a la producción.

· El Estado finca la esperanza de la recuperación económica y el crecimiento sustentable del PIB en el comercio mundial por lo que muestra poco interés por la inversión en el campo y las industrias nacionales.

·  La cancelación de programas o incentivos para los sectores productivos: agricultura, manufacturas, etc., de infraestructura económica y desarrollo social.

· Un gobierno que prioriza el pago de intereses de la deuda externa e interna, apoyo a deudores y del Fobaproa-IPAB y la obcecada idea de aplicar el IVA a alimentos y medicinas.  

· La insistencia en privatizar los energéticos, la industria eléctrica, gas  y el petróleo, para dejarlos  en manos de inversionistas extranjeros demuestra la sumisión del actual gobierno a los dictados de los consorcios trasnacionales.

·  La propuesta de una reforma laboral que busca estrangular a los sindicatos y acabar con los contratos colectivos y los derechos sociales de los trabajadores, el derecho a la huelga, así como la estabilidad en el empleo, consagrados en la constitución mexicana como resultado de la histórica lucha de los trabajadores. 

· Se ha iniciado una reforma al régimen de pensiones y jubilaciones del IMSS y se plantea la reforma a la ley del ISSSTE, que vendrá a afectar a  millones de  trabajadores y a sus familias, porque con ello se acaba el derecho a la seguridad social que por décadas el Estado ha sido responsable de brindar a los trabajadores como un gesto de solidaridad por el esfuerzo y dedicación en el servicio.

· De acuerdo con Boltvinik y Damián 
 ,la población pobre de México brincó de 45% de la población total en 1981 a 69.8% en 1984, a 75.8% en 1994 y a 76.9% en el 2000. Para remate, durante el bienio 2001-2002, según las últimas cifras de Boltvinik el número de pobres se incrementó en poco más dos millones. Durante casi dos décadas de perseverante aplicación de la estrategia económica neoliberal, no sólo no se han moderado la opulencia y la indigencia, sino que se han acentuado dramáticamente, reduciendo el jornal del pobre y aumentando el ingreso y el dispendio de los ricos. Además, si la estrategia neoliberal se mantiene en el futuro, no producirá sino más de lo mismo: reducción de 70% en el poder adquisitivo de los salarios; crecimiento anual de sólo 0.6% en el PIB percápita  Desde luego, los costos sociales del modelo neoliberal son gigantescos: Según cifras de la CEPAL, más de 18.7 millones de mexicanos fueron arrojados a la pobreza y la indigencia, tan sólo entre 1984 y 1996, porque el actual proceso de globalización beneficia a una minoría y empobrece o no beneficia a la mayoría de los habitantes del país; más de 5 millones de mexicanos, trabajadores varones en su mayoría, emigraron a EU; y más de 20 millones de mexicanos pasaron a engrosar las filas de la pobreza.
 

Esta aberrante situación económica y social nos obliga a plantear como alternativa un Proyecto de Nación opuesto al neoliberalismo que contemple un desarrollo económico basado en la capacidad productiva de las diversas regiones del país, esto es partiendo de fortalecer la participación de los gobiernos federal y estatal, tanto en el campo como en la ciudad. Confiar que las actividades primarias son la esperanza para abatir el desempleo y la pobreza mediante la canalización de mayores recursos a la agricultura y a la ganadería. Además de destinar presupuestos para ampliar la infraestructura básica y productiva de los pueblos con ello puedan explotar sus recursos adecuadamente para satisfacer sus necesidades primarias y obtener condiciones de vida digna. Por todo lo anterior se hacen las siguientes propuestas de aspectos que debe contemplar el nuevo modelo económico.
3. PROPUESTAS DE ASPECTOS QUE DEBE CONTEMPLAR EL NUEVO MODELO DE DESARROLLO ECONÓMICO

· EN EL PLANO INTERNACIONAL:
a) Mantener una política de exportación y competencia con los países con quienes sostenemos relación bilateral sin descuidar el mercado interno y el abastecimiento interno.

b) No petrolizar nuestras exportaciones sino ampliar la diversidad de productos y mercancías.

c) Establecer y aceptar las inversiones comerciales extranjeras reguladas para no perjudicar a la inversión interna.

d) Las áreas estratégicas son exclusivas de la nación y parte fundamental de nuestra soberanía, por lo tanto no es negociable.

· EN EL PLANO NACIONAL:
a) Privilegiar un mayor presupuesto al campo, sector que ha sido ignorado a pesar del potencial productivo que representa para la economía muestra.

b) Apoyar la manufactura y diversos oficios como fuentes de empleo para millones de mexicanos que se debaten en la miseria.

c) Ofrecer precios de garantías para los productos agrícolas que permitan cubrir con las necesidades y mejorar las condiciones de vida y de trabajo en las áreas rurales.

d) Crear una infraestructura social que garantice el aprovechamiento de los vastos recursos: silvícola, litorales, renovables y no renovables, etc.

e) Fomentar la participación de la iniciativa privada nacional en el establecimiento de empresas e industrias estatales y regionales con estímulos fiscales y de financiamiento, así como en los servicios.

f) Recuperar, vía nacionalización,  las empresas paraestatales para ponerlas en manos de los trabajadores para su administración y usufructo con el compromiso de generar empleos necesarios que demande la población.

g) Diversificar la planta productiva y descentralizar la economía para una mejor distribución de la riqueza nacional.

h) En el caso específico de PEMEX, CFE deberán fortalecerse con un presupuesto que contemple inversiones en perforaciones, explotación y mantenimiento de las plantas productivas y lo concerniente a mejorar la tecnología empleada en las tareas propias. Así hacer una revisión y reajuste del personal en las diversas áreas para incrementar el ahorro interno.

i) Establecer políticas de mayor recaudación fiscal mediante la aplicación estricta de la ley, sin privilegios ni exenciones de ninguna índole, para acabar con la evasión de impuestos.

j) Abandonar los programas de gobierno: alianza para el campo, procampo, oportunidades, etc.

· EN EL PLANO ESTATAL Y REGIONAL
a) Darle libertad plena a los gobiernos locales para la aplicación de impuestos respectivos por concepto de ventas y distribución  de  productos.

b) Apoyar la pequeña y mediana empresa así como las cooperativas u organizaciones de producción, mediante créditos blandos y accesibles.

c) Abrir el mercado nacional, estatal y regional a los productos del campo.

d) Impulsar las sociedades producción y de autoconsumo.

e) Fomentar el ecoturismo y la explotación racional de los mantos friáticos, lagunas, ríos, etc.

Oaxaca de Juárez, Oax., 26 de noviembre del 2004.

FRATERNALMENTE

POR LA EDUCACIÓN AL SERVICIO DEL PUEBLO

SECCION XXII SNTE-CNTE

TEMA III. NUEVOS MODELOS DE DEMOCRACIA INTEGRAL Y PARTICIPATIVA
1. JUSTIFICACION.

Ante el escenario político nacional, en el que se debaten los partidos y fuerzas políticas del país, que  sustentan su quehacer a nombre de la democracia, expresando ser los auténticos representantes del pueblo –ese pueblo que solo es tomado en cuenta en tiempos electorales-, favoreciendo los intereses particulares y la oligarquía política nacional y local. La democracia que desde la época de la Revolución Mexicana, ha sido ejercitada a la medida de los intereses de las clases dominantes, demostrado por el PRI como partido de Estado, que gobernó durante más de siete décadas, época que se caracterizó por la antidemocracia, la corrupción, -actualmente sin excepción de partidos-,  abuso de poder, la represión, la persecución y desaparición de luchadores sociales por ideas contrarias al régimen.  

       Los acontecimientos descritos, fueron  semilla de ideas en la búsqueda de un cambio de gobierno que tomara en cuenta las necesidades más sentidas del pueblo, llegando así a principios del Siglo XXI, cuando el abanderado del PAN  durante su campaña prometió un gobierno del cambio y democrático, promesa que el pueblo creyó y que no se cumple. Hasta hoy, su gobierno sigue demostrando su compromiso empresarial con organismos financieros internacionales y nacionales, profundizando el abandono en que han vivido millones de trabajadores, reformando leyes para privilegiar a consorcios extranjeros, ofertando el patrimonio nacional al comercio de las potencias mundiales, pisoteando y destruyendo los sindicatos que son el arma de los trabajadores y otras organizaciones. Esta situación ubica a los trabajadores y pueblo en general, en el compromiso de impulsar y desarrollar una democracia integral y participativa en la defensa de los derechos que les otorga la Ley. 

Por lo anterior señalado se proponen para su discusión los siguientes:

2. ELEMENTOS DE ANALISIS

c. Los trabajadores de este país, actualmente  espectadores del quehacer político y de la degradación de la convivencia social derivada de una contienda electoral anticipada para la sucesión presidencial en el 2006, así como de la inexistencia de mecanismos para que los grupos sociales encaucen y sean procesadas sus demandas en los proyectos de gobierno, por la grave polarización política y social que implica la marginación de sectores importantes de la población -campesino, obrero, indígena-, que cancela el proceso de transición a la democracia real y siguen siendo  las bases del antiguo régimen oligárquico y autoritario o peor aún, provocando un estallido social de consecuencias imprevisibles. 

d. Es importante entender como trabajadores  sindicalizados que después del 2 de julio de 2000, entre otros millones de mexicanos aspirábamos  a un México más democrático y justo; pero lo que estamos viviendo es un retroceso en las políticas sociales y  la insistencia a las Reformas Estructurales de  Vicente Fox, que significa una traición a los trabajadores. Hay que señalarle al dueño del Rancho San Cristóbal, que ha incumplido con sus promesas de campaña,  principalmente en materia laboral cuando señalaba que otorgaría un salario digno y justo a los trabajadores, que la educación seguirá siendo gratuita, laica y obligatoria como lo consagra el Artículo 3º. Constitucional, asignándole mayor inversión como lo recomienda la UNESCO y un mandato constitucional (8 % del PIB), que el problema de los indígenas de Chiapas se resolvería en 15 minutos y otros asuntos de interés nacional. 

e. Nuestra posición como trabajadores no es dialogar para concertar y  proponer un candidato a la presidencia de la república, ni para determinar en los partidos políticos las candidaturas para el 2006. Planteamos analizar y discutir el futuro de México, para construir un nuevo Proyecto de Nación Alternativo al Neoliberalismo, mediante una democracia integral y participativa.

f. En esa tesitura, es importante recordar a “Los amigos de Fox” y a su gabinetazo, que los mexicanos no votaron precisamente por Fox, si no para expulsar al PRI de Los Pinos y lograr que hubiera un equilibrio de poderes entre el Ejecutivo, el Legislativo y el Judicial  en todos sus niveles, erradicar la impunidad, la corrupción, mantener la educación gratuita, incrementar el empleo, beneficios de vivienda, seguridad social y la seguridad pública, pero sobre todo la distribución equitativa de la riqueza del país.
g. El régimen Foxista ha contribuido a crear una  situación de desorden social al violar flagrantemente la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, al violentar los derechos sociales conquistados, al desacatar las resoluciones de la Suprema Corte de Justicia por afectar los intereses de los grandes capitales –concesiones y servicios de contratos múltiples relacionados con la explotación de los energéticos por parte de empresas extranjeras-, al maniobrar el ejercicio del poder judicial, al corromper su relación con el legislativo y con los gobiernos de los estados y al desatar las más infames campañas mediáticas, intimidatorias y de represión en contra quienes se oponen a sus planes antipopulares y desnacionalizadores. Con esta conducta, el actual gobierno reproduce los peores vicios del antiguo régimen, por su  inspiración facciosa, su voluntad para atropellar a sus adversarios políticos a cualquier costo y contra quienes representan un proyecto alternativo de nación. Percibe a los movimientos sociales como sus adversarios y esto explica la represión.
h. Debemos  plantear con claridad que los mexicanos ya no están para sacrificios, que los trabajadores, generadores de  la riqueza del país a cambio de su fuerza de trabajo, dicen ¡ya, basta! de promesas incumplidas, que lo que quieren es tener un salario digno para el sustento familiar y que se respeten sus derechos laborales que contempla  la  Ley Federal del Trabajo (LFT) y que la Secretaria del Trabajo y Previsión Social (STYPS) está para tutelar los intereses de los trabajadores y no para satisfacer objetivos empresariales. El pueblo trabajador tiene insatisfacción y desencanto con el “gobierno del cambio”, lo que se ha convertido en franca irritación y se demuestra públicamente todos los días. 

i. México requiere de un conjunto de reformas y cambios, sí,  pero éstos no deben ser a costa de incrementar el sacrificio de los trabajadores y de los millones de mexicanos cada vez más pobres, esta es la verdadera razón del fracaso de sus Reformas Estructurales.

j. Hoy, en nuestro país están presentes dos proyectos de nación: el de gobierno, que se empeña en prolongar el controvertido proyecto neoliberal, generador de miseria y desempleo, desarticulador de la planta productiva nacional, cómplice de banqueros corruptos y depredador de los recursos naturales en beneficio de unos cuantos; el otro, el nuestro, que representa y exige la igualdad de oportunidades, la modernización sin ceder soberanía, la inserción del país en la globalización priorizando el respeto a los derechos humanos, los derechos laborales y sindicales, la reconstrucción de la economía nacional que nos rescate del endeudamiento y que asegure un desarrollo sustentable y equitativo.

k. La política interior y exterior oficial del país, esta en descrédito por su incapacidad para resolver los conflictos y las diferencias sin violencia como la única acción, que además de evitar estallamientos sociales a gran escala, puede permitir instaurar la democracia integral y participativa real con métodos pacíficos.

l. En nuestro país, la globalización está lejos de respetar los valores humanos y éticos, este dogmatismo, sin lugar a dudas es un nuevo totalitarismo, un pensamiento único, que justifica el resquebrajamiento de la soberanía de los pueblos, dicho dogma solo pretende alcanzar la eficacia económica, la concentración sin precedente de la riqueza, el empobrecimiento y el desempleo o el subempleo de la mayoría de la población económicamente activa que acrecienta la migración y condena a millones de seres humanos a la desnutrición, provocando deficiencias físicas e intelectuales y menoscaba el derecho a la salud, educación y vivienda.

m. A este enorme reto se enfrenta el sindicalismo democrático mexicano, ejerciendo la democracia integral y participativa y convoca la participación de los intelectuales, investigadores y académicos; a discutir la realidad política económica y social, por tanto, debemos sumar esfuerzos para implementar políticas de orden laboral y educativo que tiendan defender el empleo, la estabilidad, los derechos y las prestaciones que mantenemos en nuestra constitución como logros de la Revolución Mexicana.

n. Resulta elemental ejercer la democracia integral y participativa en un país en desorden, donde una serie de riesgos y amenazas pesan sobre nuestras organizaciones y comunidades, así como la desigualdad de las estructuras de poder que se reproducen en todas partes, para hacer realidad poder escuchar la voz, de los de sin voz, como lo plantea el EZLN cuando el mundo no va en dirección de una política correcta para estructurar una política social con rostro humano, no hacerlo implica acrecentar los problemas de la clase trabajadora y los sectores más desprotegidos generando un caos mundial 

o. Cada vez más, la clase política crece en el descrédito y prometen lo que no harán y rara vez tiene la honestidad de anunciar lo que harán sin importar que se pueda afectar, ya sea la estructura propia del país o los intereses de la nación. Debe aceptarse que en cualquier lugar del orbe, democracia significa gobierno del pueblo. En este caso, es un sistema que incluye un proceso de competencia real, equitativa y efectiva entre los partidos políticos que aspiran a las posiciones de poder.

p. En una democracia integral y participativa, deben existir elecciones periódicas y justas en la que todos los miembros de la población deben participar. La democracia incluyente otorga el derecho de las libertades civiles como la  libertad de expresión y de discusión. Pero sobre todo, de toma de decisiones incluyendo la mayoría de la ciudadanía. La democracia no es todo o nada…..pueden haber formas o niveles diferentes de democratización, respetando el sistema de partidos políticos y el tradicional de los pueblos originales

3. PROPUESTAS

I.  La Sección XXII miembros de la Coordinadora Nacional de los trabajadores de la Educación (CNTE) a partir de su experiencia como MDTEO desde 1980, afirma que las luchas son de base y no de dirigentes, por lo tanto, los trabajadores a través de la democracia integral y participativa debe participar en un esfuerzo nacional para la construcción de Proyecto Alternativo de Nación incluyente, plural y alternativo, que contemple a todos los sectores sociales.

II.- Impulsar la realización de un Congreso Constituyente donde deben estar conformado por los representantes de todas las clases y sectores sociales: obreros industriales y agrícolas, trabajadores de los servicios y el comercio, de los campesinos, indígenas y pescadores, de los pequeños y medianos empresarios del campo y la ciudad, de las organizaciones sociales, civiles, de derechos humanos, ecologistas, de jóvenes y estudiantes. Tomar en cuenta para su análisis las propuestas de las  comunidades eclesiales, entre otros. La gobernabilidad es posible sin autoritarismo y con apego a las garantías individuales y sociales.  No al autoritarismo. 

III.- En aspecto político, privilegiar la necesidad de buscar una verdadera democracia, donde los partidos políticos y otras opciones mantengan un mínimo de calidad moral e identidad  con la sociedad, para lograr   arrebatar el poder a la derecha y al neoliberalismo, no significando acuerdos cupulares de partidos u organizaciones, sino también la sociedad de manera integral  

IV.  Debe impulsarse la democratización en todos los ámbitos de la sociedad mexicana, exigiendo a los medios de comunicación garantizar el pleno derecho a la información, la erradicación del corporativismo en las organizaciones de trabajadores, de campesinos y de profesionistas, así como la participación democrática en las instancias de  gobierno, Instituciones Públicas de Educación Superior,  en las empresas públicas y privadas de la Nación. Debemos construir una nueva cultura política, fundada en la ética y la responsabilidad ciudadana, permitiendo la igualdad de derechos y participación equitativa entre los géneros. 

Oaxaca de Juárez, Oax., 26 de noviembre del 2004.

FRATERNALMENTE

POR LA EDUCACIÓN AL SERVICIO DEL PUEBLO

SECCION XXII SNTE-CNTE

TEMA IV. IDENTIDADES, CULTURAS Y EDUCACION

1. JUSTIFICACION:


Nuestra nación, conformada por una diversidad cultural compleja y con una gran historia de lucha desde la época prehispánica, hoy enfrenta la disyuntiva de marchar hacia los senderos que establecen las políticas neoliberales de franca  competencia por la acumulación de riquezas o mantener su identidad étnica, valorando lo positivo de sus costumbres y tradiciones. Porque tenemos que valorar los aportes de nuestros antepasados, los mesoamericanos, que gozaban de  una cosmovisión propia, que le permite mantener una relación de respeto con la naturaleza y estar en concordancia con los ecosistemas o su hábitat inmediato, sin que eso implique estar ajenos a los avances científicos y tecnológicos actuales. Por ello, “la autonomía resulta un proyecto frío y sin alma cuando no encarna en pueblos y comunidades, en sujetos sociales interesados en darle significado porque de ella depende su vida propia, su cultura y hasta su supervivencia en tanto conglomerados humanos durante 1994, los indígenas del país organizaron en torno a la noción de autonomía sus reclamos históricos de justicia y libertad, y encontraron que esas aspiraciones sólo podían germinar en suelo fértil de la democracia.”
   Luego entonces está en manos de las organizaciones sociales, sindicales, democráticas e independientes el construir un proyecto de nación incluyente, plural y alternativo,  para que las diversas expresiones ideológicas y políticas y culturales tengan identidad con él. Vamos entonces a través de este diálogo nacional sentando las bases firmes para arribar al anhelado país que queremos.


Es en esta concepción exacta del equilibrio entre los factores bióticos donde debe desarrollarse el proceso educativo y que define como propósitos fundamentales el aprender para la vida y el servicio a la comunidad. Todo este bagaje cultural nos lleva a plantear la posibilidad de reconceptualizar el fenómeno educativo y los fines del mismo, en la lógica inherente de estrechar los lazos que nos identifican como un país mestizo.


Lo que estamos viviendo no es producto de una coyuntura sino de una visión distinta del mundo, que los tecnócratas definen como la panacea, el neoliberalismo. Por ello, “en el contexto de las discusiones sobre la política neoliberal, la demanda para que la educación pública sea descentralizada es un esfuerzo para debilitar el propósito social de las escuelas públicas y facilitar simultáneamente la entrega de la educación a empresas en búsqueda de ganancias”


Esto demuestra con claridad que la asunción de los conservadores al poder tiene como metas convertir a las instituciones educativas en empresas rentables, donde sólo podrán aspirar los que tengan la posibilidad económica de sufragar sus gastos.


Muy a pesar de las declaraciones inverosímiles del Ejecutivo Federal de no pretender privatizar la educación y apoyar la educación pública, sabemos que, “…son particularmente amenazadoras las propuestas de Vicente Fox, hechas ante la Comisión Política Nacional del SNTE de avanzar en la descentralización, imponer exámenes nacionales en primaria, secundaria y bachillerato, el esquema de becas, que se puede convertir en la antesala de los “bonos educativos”; el discurso de la libertad de educación también puede abrir el camino a la instalación de escuelas privadas financiadas con fondos públicos como ya se hace en Chile, Argentina, Estados Unidos.”

No se descarta entonces que con el apoyo del charrismo, enquistado en el CEN del SNTE, se estén negociando la continuidad de estas medidas privatizadoras y la aplicación de las estrategias establecidas en este renglón a cambio de cotos de poder, en el gobierno y en el legislativo.

2. ELEMENTOS DE ANALISIS

1. “Hace ya más de un decenio que en México (Tratado de Libre Comercio de América del Norte, TLCAN, 1992) se pactó implícitamente que la educación debía dejar de ser un derecho para convertirse en mercancía, porque fue un acuerdo que, entre otros, estableció dos principios que abren de par en par las puertas de la comercialización de la educación: 1) la educación debe considerarse como plenamente incluida en el rubro de los servicios de los tratados de libre comercio, y 2) la participación del Estado en la educación debe ser tal que no inhiba o impida el libre comercio en el ámbito educativo. Para dar este cambio en México, fue necesario modificar la Constitución (1993), aprobar una nueva Ley General de Educación (1994) e incluir en la también nueva Ley de Inversión Extranjera (1993) que la educación era una más de las áreas de inversión extranjera, sujeta a menos limitaciones de nacionalidad que las requeridas para crear compañías de aerotaxis o fábricas de juegos piroctécnicos.”

2. “En México, a partir de la firma del Tratado de Libre Comercio se abrieron plenamente al mercado de compraventa de servicios educativos dos grandes áreas del quehacer educativo nacional, sobre todo en el ámbito de la educación media superior y superior (16-24 años).

a) Primero, se abrieron completamente al mercado los servicios educativos de instrucción escolarizada. Como dice la Ley de Inversión Extranjera aprobada después del TLC, esto incluye educación “preescolar, primaria, secundaria, media superior y superior”. En México, la educación privada ha sido legal desde hace decenios, pero había estado sumamente restringida por la legalidad constitucional y por el hecho de que durante decenios el crecimiento y calidad de la educación pública había inhibido la expansión de la privada. Desde el punto de vista legal, el Estado tenía además la facultad constitucional de cerrar cualquier escuela privada, sin ningún procedimiento o apelación y de excluir a los particulares de determinados tipos de enseñanza. 
A partir de la firma del tratado, sin embargo, el presupuesto destinado a educación crece muy poco durante los años noventa y, por momentos, de plano disminuye. Los presupuestos educativos, que después del decenio perdido de los ochenta habían comenzado a aumentar, sufren reducciones sustanciales. Estas reducciones afectan sobre todo a la educación media superior y superior, pues si bien la educación básica aumenta un 14.6 por ciento en ese periodo, la media superior sufre una reducción del 25 por ciento y la superior del 46.3 por ciento. Al mismo tiempo, prácticamente se eliminan las restricciones legales y académicas para el surgimiento de instituciones privadas. De esta manera y en los hechos, el impulso a la educación privada se convierte en una política educativa estratégica del Estado. 
La repercusión en la mercantilización de la educación es casi inmediata. Pueden verse, por ejemplo, las cifras correspondientes a la educación superior, que es el nivel donde el mercado ha encontrado su nicho más redituable. De 1990 a 2002, el número de instituciones privadas pasó de 706 a 2 mil 153 . Es decir, un aumento de mil 447 instituciones, que le permite superar por primera vez al número de instituciones públicas.

    Más importante que el número de instituciones es el significado que éste tiene en términos de mercado. En educación superior, el Estado y los particulares gastan al año aproximadamente 7 mil millones de dólares estadounidenses en servicios de instrucción. Si se toma como indicador el número de estudiantes, aparece claro que, en doce años, el avance de la compraventa de servicios de instrucción ha sido espectacular, pues ha pasado de representar sólo una quinta parte de toda la educación superior en México (19.2 por ciento) en 1990, a una proporción cercana a la tercera parte (28.6 por ciento) en 2002. Esto significa que, para 2002, en México el mercado educativo ya es una actividad económica significativa, de alrededor de 2 mil 300 millones de dólares anuales. De continuar este ritmo de crecimiento, es previsible que dentro de diez años la mitad de la educación superior del país será parte del mercado de servicios educativos. Sin embargo, el crecimiento de la compraventa de servicios educativos puede ser mucho más rápido (y con una participación sustancial de corporaciones del vecino país del norte), si se tiene en cuenta que a partir de 2001 la política de la asociación de rectores (ANUIES) y de la Secretaría de Educación Pública (SEP) para aumentar la matrícula en educación superior descansa fundamentalmente en los servicios de instrucción on-line o educación virtual. Esto significa abrir las puertas al crecimiento de un segmento especialmente dinámico y lucrativo, un mercado dominado por empresas e instituciones privadas a nivel nacional y sobre todo internacional.

 
b) Otro importante segmento de la educación de los mexicanos que ya se ha abierto al mercado es el de la evaluación. 

En México, hasta antes del TLC, el Estado realizaba prácticamente todos los procedimientos de evaluación externa a las instituciones. La Secretaría de Educación Pública era y sigue siendo responsable de practicar las evaluaciones del sistema educativo, aunque con algunos matices según el nivel. Evaluaba periódicamente en los niveles de educación básica (primaria y secundaria) y, a través de sus respectivas direcciones, a los estudiantes e instituciones de educación media superior y superior que de ella dependen. El resto de las instituciones de educación media superior y superior, según el subsistema al que pertenecía, aplicaba su propio examen de admisión y evaluaba el desempeño y el egreso de estudiantes a partir de los planes de estudio aprobados por la institución. Es decir, la evaluación como una actividad externa y como una actividad mercantil no existía hasta antes de 1992.

En México, hasta antes del TLC, el Estado realizaba prácticamente todos los procedimientos de evaluación externa a las instituciones. La Secretaría de Educación Pública era y sigue siendo responsable de practicar las evaluaciones del sistema educativo, aunque con algunos matices según el nivel. Evaluaba periódicamente en los niveles de educación básica (primaria y secundaria) y, a través de sus respectivas direcciones, a los estudiantes e instituciones de educación media superior y superior que de ella dependen. El resto de las instituciones de educación media superior y superior, según el subsistema al que pertenecía, aplicaba su propio examen de admisión y evaluaba el desempeño y el egreso de estudiantes a partir de los planes de estudio aprobados por la institución. Es decir, la evaluación como una actividad externa y como una actividad mercantil no existía hasta antes de 1992. 

A raíz de la firma del Tratado de Libre Comercio ese año y con el pretexto de la búsqueda de la calidad, el gobierno propicia que las funciones de evaluación queden fuera de las instituciones. Lo más importante es que, además, decide que las agencias encargadas de realizarlas sean privadas y dedicadas a la comercialización de servicios de evaluación. Con esto, hace a un lado la posibilidad de que sean una o varias instancias de Estado (aunque independientes de los gobiernos y autoridades que administran la educación y las instituciones) las encargadas de la evaluación. En caso de que fuera pertinente la evaluación externa, ésta de cualquier manera podría seguir manteniendo su carácter público. En el caso mexicano, esta separación se hace de tal manera que hace posible la creación o fortalecimiento del mercado comercial y privado de evaluación. En el nivel básico, se crea el Instituto Nacional para la Evaluación de la Educación que, aunque constituido como entidad pública, en parte importante se define como contratista de servicios privados que realizarán las evaluaciones. En el nivel medio superior y superior y con el decidido apoyo de la SEP-ANUIES, se crean centros privados con participación empresarial que se dedican a vender servicios de evaluación sobre todo a las instituciones públicas. 
Un ejemplo es el Centro Nacional para la Evaluación de la Educación Superior, A. C. (Ceneval), organismo privado que, desde su fundación (1994), recibe importantes ingresos por la realización de las evaluaciones para la admisión de cientos de miles de estudiantes a la educación media superior, superior y posgrado y, también, por las evaluaciones para el egreso de la educación superior en cientos de instituciones. También percibe ingresos por la evaluación de aquellos autodidactas que desean obtener por un mecanismo “express” y sin cursar estudios oficiales algunos un título de educación media superior o de varias carreras profesionales. Hasta los aspirantes a policías antimotines, custodios de las cárceles de la Ciudad de México y de la Policía Federal Preventiva son evaluados por este centro privado. En total, más de doce millones de personas, el 12 por ciento de la población mexicana, ya ha sido evaluada por este centro privado . Esto significa ingresos estimados en 3 mil millones de pesos en ese lapso (300 millones de dólares). Sólo en la Ciudad de México, el Ceneval percibe entre 30 y 40 millones de pesos (3-4 millones de dólares) por la evaluación de los 250 mil jóvenes que cada año buscan ingresar a la educación media superior. 
El mercado de la evaluación que así se crea, sin embargo, tiene mucho de artificial. Es un mercado que prospera fundamentalmente gracias a la influencia que significa que el propio Secretario de Educación y subsecretarios de la SEP sean miembros de la Asamblea de Asociados del Ceneval. Esta es la manera de asegurar que muchas instituciones dependientes de la SEP y otras que viven de recursos federales habrán de contratar sus servicios. La ANUIES, por su parte, que también es miembro del Ceneval, decide convertir en obligatorios los exámenes de ese centro para todos los egresados de las instituciones de educación superior de ese organismo. Con esto, sólo contribuye a crear un enorme mercado cautivo de estudiantes. De esta manera, la supuesta modernidad del libre mercado se entrelaza amigablemente con las más viejas prácticas de influencias y corporativismo mexicanos.
Otro centro de evaluación es el Consejo para la Acreditación de la Educación Superior, A. C. (COPAES). Aquí, los rasgos y estructura son los mismos: es un organismo privado donde participan funcionarios públicos y que, a su vez, se encarga de autorizar a otros organismos privados para que puedan dedicarse a evaluar la calidad de los programas universitarios de licenciatura. Como en México existen 6 mil de estos programas y por la evaluación de cada programa se cobran 160 mil pesos, 16 mil dólares, el potencial del mercado es de casi mil millones de pesos, cien millones de dólares. Como además la propia COPAES ha decidido que la acreditación debe hacerse cada cinco años, se trata también de un mercado renovable y permanente.”

3. Con el TLCAN, la educación deja de ser un derecho para ser una mercancía, esta es la razón fundamental que justifica la modificación en la constitución (1993) y la aprobación de una nueva Ley General de educación (1994) e incluir en la Ley de Inversión Extranjera (1993) que la educación es una más de las áreas de inversión extranjera incluida como servicio.

4. Las propuestas  de Estados Unidos en el seno de la OMC en el sentido de una mayor apertura, propone  adicionalmente se especifique dos tipos más de servicios como parte del concepto de educación: 1) la capacitación para el trabajo, y 2) los servicios de evaluación educativa. Además propone simplificar los trámites burocráticos y la publicación clara y transparente de los subsidios para la educación superior, por parte del Estado.

5. El bajo presupuesto destinado al rubro educativo en todos los niveles crea las condiciones propicias para que la inversión extranjera en los servicios educativos sea viable, que está interesada por el potencial mercado que representa la población mexicana y los ingresos que se obtendrían al respecto.

6. “El anuncio  que  dio la Secretaría de  Educación Pública en cuanto al cumplimiento a lo establecido en el Programa Nacional de Educación 2001-2006, en el cual se impulsa la renovación curricular y pedagógica de la educación preescolar, la consolidación del servicio de educación primaria y la reforma integral de la educación secundaria, así como la reforma a la educación media superior tecnológica  es  la continuación del proyecto neoliberal que ha aplicado la mayor parte de las naciones del mundo, aunque para muchos es un modelo agotado, tal parece que las esferas gubernamentales que lo propusieron y que lo siguen al pie de la letra , no quieren aceptar que el neoliberalismo es un callejón sin salida . Las razones que se aportan para decir que es un modelo económico equivocado es por que depreda a la sociedad de manera más inclemente. Las sociedades, por muy avanzadas que estén, no pueden aceptar que se privilegie a los consorcios empresariales por encima de las economías internas y de los individuos.”
 

7. “El rubro educativo, no está al margen de la depauperación de las sociedades; en el neoliberalismo se ha privilegiado a la educación privada por encima de la pública. Mientras las organizaciones que encabezan las grandes universidades privadas se enriquecen, a las universidades públicas se les quita cada vez más presupuesto. Muchas corporaciones y empresas no quieren contratar a los egresados de las universidades públicas, prefieren a aquellos que provienen de las instituciones privadas, y el problema es que la mayor parte de las poblaciones en todas las naciones, no tienen recursos suficientes como para pagar estudios en las universidades particulares.”

8. “En algunos países, como es el caso de México, el problema no sólo radica en el respaldo excesivo a las instituciones educativas privadas, sino en el bajo porcentaje del Producto Interno Bruto (PIB) que se invierte en educación. De acuerdo a lo establecido por las organizaciones mundiales, México esta muy por debajo del índice porcentual que se debe invertir en educación. Hoy por acuerdo del Congreso, se ha legislado el 8% del PIB para invertir en educación. Este porcentaje se irá incrementando paulatinamente hasta el final de la presente administración a fin de llegar a la meta propuesta. Si no se invierte más en educación y si no se amplía y consolida la estructura cultural y artística, si no se fomenta la formación de nuevas generaciones de mexicanos, el país se irá a la deriva. Una institución educativa no es una empresa que debe tener como objetivo generar capital, su propósito debe ser formar mejores individuos a fin de que la sociedad recobre su dimensión humana.”
  

3. PROPUESTAS:

· Hoy más que nunca,  los trabajadores debemos de hacer un frente común y un pacto entre las diversas organizaciones sindicales, organismos no gubernamentales e instituciones políticas para defender el patrimonio de los mexicanos "La Educación Publica".

· El Estado debe cumplir con la responsabilidad de garantizar la educación pública, gratuita y de calidad en todos los niveles escolares. Los programas deben fomentar la identidad nacional, la conciencia ciudadana, el espíritu creador y el conocimiento de los avances tecnológicos. 

· La cultura de México ha sobrevivido a los retos en distintas etapas de nuestra vida social e historia, mostrando que es la fuerza  principal  de identidad nuestra. Por todo esto, no puede ser concebida como una cuestión secundaria. Los recursos que se destinen a ella no constituyen un gasto, sino una inversión necesaria para el bienestar nacional

· El diseño de una política de impulso al desarrollo de la educación, la ciencia y la tecnología. Así como la preservación de los valores pluriétnicos y pluriculturales.

· Nuestra historia, nuestras lenguas y culturas integran la identidad sobre la que se funda la Nación. Nuestra Nación se reconoce en su carácter multiétnico y pluricultural, por lo que el ejercicio pleno de los derechos individuales y colectivos de los pueblos indígenas se constituye en pilar y fundamento de la Nación.

· El Estado tiene una deuda con las comunidades indígenas, donde viven los mexicanos más pobres, más excluidos, más discriminados y más marginados del bienestar y de los beneficios del desarrollo, por ello debe cumplir con  los acuerdos de San Andrés Larráinzar.

· El apoyo a la autonomía como el camino de los pueblos indígenas para incidir en el proceso democratizador de nuestro país. La esencia básica de la autonomía es que los pueblos indios decidan sin intermediarios ni tutelajes sobre la elección de sus autoridades, elaboración de proyectos económicos sociales, culturales y educativos, sobre el manejo, uso y aprovechamiento de sus recursos naturales.

· La Sección XXII a lo largo de más de dos décadas ha ido construyendo el Proyecto de Educación Alternativa, para lo cual ha realizado distintos eventos de carácter político y pedagógico. En este marco se realizó el Primer  Congreso Educativo que concluyó en lo siguiente: 

· Conceptualización de los fines y propósitos de la    educación alternativa (Congreso y PEA)

Con el fin de conceptualizar los fines y propósitos de la educación alternativa y considerando los planteamientos emanados del 1er. Congreso Estatal Educativo y en respuesta a la política del Estado neoliberal mexicano, se iniciará el trabajo para la construcción de la Educación Alternativa, como proyecto de contrapoder, fundamentada en el Materialismo Histórico-Dialéctico, en defensa de la educación gratuita, científica y popular. De acuerdo con el contexto educativo que actualmente tienen: el alumnado, los padres de familia, los trabajadores de la educación de todos los niveles educativos y la comunidad en general, se buscarán estrategias para promover una actitud transformadora en ellos, con la finalidad de impulsar el Movimiento Pedagógico Alternativo que satisfaga la integridad multicultural y la superación intelectual de todos; apoyando  la construcción, difusión y fortalecimiento de los proyectos educativos escolares de cada plantel y los proyectos de innovación pedagógica que arriben a la construcción de una educación intercultural. Conforme a las siguientes líneas de acción emanadas de los Congresos Educativos de cada nivel:

1. Construcción, promoción y fortalecimiento de proyectos y experiencias de la Educación Alternativa.

2. Profesionalización de los trabajadores de la educación.

3. Reconceptualización y transformación de la práctica educativa.

4. Vinculación e integración educativa entre niveles, modalidades y sociedad.

5. Construcción de una Educación Intercultural.

6. Programación curricular alternativa.

7. Construcción del Sistema Estatal de Educación Alternativa.

8. Comunicación y difusión educativa en el Movimiento Pedagógico.

Estas líneas de acción permitirán alcanzar los siguientes propósitos

· Abordar la producción de conocimientos, partiendo de problemas concretos de la realidad para transformar la conciencia o el pensamiento de la sociedad, mediante un aprendizaje derivado de esta participación en la transformación. 

· Propiciar una metodología de investigación que permita conocer y evaluar el proceso educativo en su totalidad. (Investigación – Acción – Participativa).

· Propiciar un “cambio de actitud” del profesor (docente) respecto a la relación Docencia – Investigación.  

· Unificar criterios en cuanto a enfoques, contenidos y evaluación

· Volcar la capacitación hacia la comprensión de nuestros problemas concretos, proporcionando una formación que asegure la adquisición de una cultura general y un conocimiento crítico de la realidad social que apunte hacia una alternativa social autónoma y autóctona que sirva a la liberación de nuestras comunidades.

· Propiciar las condiciones constitutivas y de accesión al conocimiento del sujeto epistémico, asegurando una formación teórico-práctica en el campo profesional; cultivar el espíritu crítico y estimular la creatividad y las iniciativas personales y grupales que permitan producir y difundir conocimiento original y tecnologías adecuadas a nuestra realidad social.

Estos principios generales y objetivos que persigue el Proyecto Estatal de Educación Alternativa, pretende que el colectivo construya el proyecto educativo alternativo del plantel, con el compromiso de cada uno de los integrantes y áreas de las escuelas, con la asunción e involucramiento en todas las acciones, actividades y tareas. Lo que permitirá formar hombres libres con una conciencia social de un mundo dialógico, que está en perfecta armonía con la naturaleza y las transformaciones que realicen a través de la convivencia y del respeto mutuo.

Oaxaca de Juárez, Oax., 26 de noviembre del 2004.

FRATERNALMENTE

POR LA EDUCACIÓN AL SERVICIO DEL PUEBLO

SECCION XXII
 SNTE-CNTE

TEMA V. JUSTICIA Y DERECHOS SOCIALES

1. JUSTIFICACION

La apuesta de la ciudadanía en el proceso electoral del año 2000, abrió la oportunidad a la alternancia en el poder, que por décadas ostentó el partido de Estado, con la esperanza de un cambio de rumbo a las políticas económicas y sociales del país, que a más de cuatro años, sólo quedó en promesas de campaña, esto debido a que “El  Estado Mexicano siguiendo las órdenes de los organismos financieros internacionales atenta contra la seguridad social y la soberanía del país, queriendo borrar de un plumazo las conquistas laborales de los trabajadores contempladas en la constitución, a través de la aplicación de las reformas estructurales.”

A pesar de que se habla de una transformación social democrática ésta dista mucho de ser una realidad porque persisten las ejecuciones, desapariciones, torturas, detenciones arbitrarias, una total impunidad que frecuentemente lesiona los derechos elementales individuales y colectivos. “Hoy empezamos a constatar con mayor profundidad el verdadero rostro del gobierno del cambio, que es la continuidad del régimen autoritario que iniciara Salinas de Gortari y siguiera Zedillo, y que socava las garantías individuales y los derechos humanos de los mexicanos. Muy a pesar de los datos estadísticos que se rinde a la sociedad civil, estamos lejos de aceptar que se haya avanzado en lo estructural, que se refiere a mejorar las condiciones de vida y de trabajo de millones de mexicanos que se debaten entre la vida y la muerte, con muy pocas esperanzas de satisfacer sus necesidades elementales de empleo, alimentación, salud y vivienda.”

La obstinada intención del ejecutivo en borrar de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos lo relativo a los derechos de los trabajadores, como es el caso de la seguridad social, salud y pensiones, demuestra el interés y el grado de compromiso que mantiene con los grandes dueños del capital y la discrepancia con las políticas de solidaridad con las clases sociales más desprotegidas. Otro de los retos que se tienen que superar es lo referente al papel que juega el Poder Legislativo que sin medir las consecuencias de reformó la Ley del IMSS, sin tomar en cuenta los planteamientos y acciones realizadas por el sindicato de los trabajadores de ese Instituto (SNTIMSS) con lo que se cancela la posibilidad de encaminar los conflictos a través del diálogo y la concertación para escuchar las justas razones de los trabajadores. 

Es en esta lógica donde se enfila la propuesta de reforma a la Ley del ISSSTE y del cual se esperan beneficios enormes para la iniciativa privada nacional y transnacional, sin reparar en las consecuencias alarmantes para los trabajadores y las familias mexicanas que ya no podrán gozar de su derecho a la salud y a una jubilación digna, como reconocimiento a su labor al servicio y al estado.

2. ELEMENTOS DE ANALISIS

i. El pueblo de México y los trabajadores, en diferentes momentos de la historia,  han conquistado derechos sociales, reconocidos y plasmados en la Constitución, que son de naturaleza universal e irrenunciables; entre los que se encuentran: 

a) A la alimentación.

b) A la asistencia médica y medicinas gratuitas para todos los mexicanos, eliminando el carácter mercantilista de la medicina, rescatando e impulsando la medicina alternativa a la luz de los avances científicos.

c) A una vivienda cómoda e higiénica y a participar en la planificación del desarrollo urbano.

d) A una educación gratuita, laica, democrática y  nacionalista en todos los niveles, basada en los progresos del conocimiento científico, que contribuya a desarrollar los ideales de fraternidad e igualdad de la humanidad.  

e) A un trabajo digno y socialmente útil. 

f) A una pensión por vejez o invalidez y acceso a la infraestructura necesaria para el bienestar, cuidado y desarrollo de los ancianos y minusválidos, con pleno respeto a sus derechos.

g) A la emancipación de la mujer en todas las esferas de la actividad social. 

h) A la plena equidad en derechos y oportunidades respetando la diversidad cultural, racial, sexual y generacional

i) A decidir sobre el propio cuerpo y a planificar su vida. 

j) Al combate de toda forma de discriminación, del hostigamiento sexual y castigando severamente a los violadores. 

k) Al combate de toda forma de discriminación, del hostigamiento sexual y castigando severamente a los violadores. 

l)  A la libre manifestación de las ideas y al acceso a los medios de comunicación, individual y colectivamente

m)  A la libertad de creencia religiosa y a su práctica en los centros de culto y domicilios particulares en el marco de la separación entre las iglesias y el Estado.

n) A el respeto irrestricto de los derechos humanos.

o) A un salario cuyo monto mínimo sea suficiente para satisfacer las necesidades normales de una  familia,  en el orden material, social y cultural, y para proveer la educación de sus hijos.  A percibir salario igual por trabajo igual.

p) A trabajar en un ambiente seguro e higiénico

q) A recibir capacitación para el trabajo, como parte de la jornada laboral

r) A prestaciones sociales que garanticen el desarrollo integral de los trabajadores en los campos de lo social, cultural y recreativo.  

s) A los derechos laborales de huelga, pensiones dinámicas por invalidez, vejez, muerte, enfermedades profesionales  y accidentes de trabajo. A licencias por maternidad prenatales, posnatales y para cuidados especiales con salario y prestaciones íntegras.

· Hoy pesa la amenaza para los trabajadores del país con las reformas estructurales de un mayor desempleo, pobreza y miseria agudizando con ello la situación de más de 60 millones de mexicanos que viven en la extrema pobreza y la posibilidad de engrosar las filas en lo futuro.

· La alta marginación en la que viven miles de comunidades indígenas y rurales y la ausencia de servicios médicos así como de los servicios públicos elementales son indicadores de la situación que priva en esas zonas.

· El combate a la delincuencia. Los altos índices de delincuencia demuestran y la inseguridad afecta a todos los sectores sociales; por lo que debemos tener en claro que de no atender este fenómeno, producto del sistema capitalista imperante, resultará ociosa cualquier nueva propuesta de nación. Por ello el combate a la delincuencia y a los factores que la causan: el desempleo, la pobreza, la desintegración familiar, la pérdida de valores y la ausencia de alternativas debe ser un elemento importante a considerar en el nuevo proyecto de nación.

· La corrupción. Otro fenómeno que expresa la descomposición del actual sistema político, son los actos de corrupción, producto de la falta de valores éticos fincados en el reconocimiento de la dignidad humana, como consecuencia de la imposición de conductas individualistas, egoístas y ambiciosas, estereotipos de la cultura capitalista. Donde se han visto inmersos funcionarios de distintos niveles de gobierno y actores destacados de la política nacional.     

· La falta de mercado y comercio de los productos del campo propician el abuso de intermediarios y alienta el abandono y la emigración hacia las ciudades.

· La aplicación de la justicia no ha sido imparcial, pronta y expedita por lo que genera la inseguridad en las poblaciones.

3. PROPUESTAS

· Profundizar el carácter tutelar de las leyes laborales e instituir mecanismos rápidos para lograr la justicia laboral, así como definir sanciones contra los patrones que violen los derechos  laborales

· Crear mecanismos que permitan rearticular acciones conjuntas, organizaciones y sociedad civil, dedicados a defender los derechos humanos de la población.

· Para lograr la justicia social y condiciones de vida digna para los mexicanos, es necesario ratificar la vigencia de los derechos sociales alcanzados y ensanchar el horizonte de estos derechos. 

· El país no es viable si persiste la desigualdad social: sin justicia no hay garantía de seguridad ni de tranquilidad ni de paz social. 

· Hace falta fortalecer el sistema de seguridad social respetando las relaciones que establece el contrato colectivo de trabajo, con criterios de equidad y en común acuerdo con los sindicatos y con los representantes empresariales.

·  El combate a la delincuencia La inseguridad que padecemos afecta a todos los sectores; debemos tener en claro que, sin atender esta demanda, resultará ociosa cualquier nueva propuesta de nación. El combate a la delincuencia y a los factores que la causan: el desempleo, la pobreza, la desintegración familiar, la pérdida de valores y la ausencia de alternativas.

· Lucha contra la corrupción 

· La CNTE seguirá impulsando las movilizaciones para enfrentar y resistir las políticas del gobierno neoliberal.

Oaxaca de Juárez, Oax., 26 de noviembre del 2004.

FRATERNALMENTE

POR LA EDUCACIÓN AL SERVICIO DEL PUEBLO

SECCION XXII
 SNTE-CNTE

TEMA VI. ALTERNATIVAS DE ORGANIZACIÓN Y ALIANZAS.

1. JUSTIFICACION
A más de dos décadas de luchar por democracia sindical y de mejores condiciones de vida y de trabajo, la sección 22 se mantiene como única sección consolidada al interior de la CNTE,  esto como producto de su organización y alianza con las organizaciones sociales y otros sindicatos por lo que se considera un acierto la convocatoria al  Dialogo Nacional con las Organizaciones Sociales, los Sindicatos, las Asociaciones Políticas,  todos los trabajadores y pueblo en general, porque se espera nos permita la posibilidad de formar  un frente Común, para enfrentar la política neoliberal del actual régimen. 
Este evento nos permitirá también definir varias propuestas, que conjuntamente estaremos construyendo, para el logro de nuestros objetivos, de organizarnos y establecer los criterios de un esfuerzo unitario de todos los trabajadores y el pueblo, que será nuestra bandera de lucha y de esta manera  demostrarle al estado, la capacidad creativa de los trabajadores y del pueblo y su capacidad de organización para luchar por un beneficio común.

Los únicos responsables e interesados en construir un futuro promisorio para la nación, somos los trabajadores y el pueblo en general, por lo que de manera organizada se hace necesario luchar por un gobierno del pueblo que mande obedeciendo,  respetando los derechos que le corresponde a la sociedad mexicana, de ahí el gran reto de los asistentes a este Dialogo Nacional.
2.  ELEMENTOS DE ANALISIS
1.- La política neoliberal se intensifica en todo el planeta, cada día se fortalece el sector financiero, la reconcentración y centralización del capital, se profundiza aun más la brecha entre los sectores que conforman la sociedad y solo un pequeño núcleo de burgueses, continúan favoreciéndose de esta política, creando más miseria, más atraso y más violencia. Sin embargo, existe ante todo esto, una gran crisis del sistema capitalista, que incluso esta fuera del control de los imperialistas, pues parte de los propios cimientos y contradicciones  de este sistema. Aún cuando digan que se están desarrollando nuevos mercados, lo que han hecho solamente es desplazar a otros Estados y burgueses menores, pues esta claro que el mercado internacional no ha crecido, ha causa de sus mismas competencias desenfrenadas donde prevalecen los monopolios  mas poderosos. 

Ante esta embestida política del neoliberalismo hacia los sectores más desprotegidos de la sociedad, sobre todo de los países del tercer mundo, debemos de plantearnos impulsar la generalización de la lucha antiglobalización y de resistencia, en todos los rincones del planeta.

2.- En el caso de México, los proyectos neoliberales se siguen aplicando, con las reformas a la constitución se busca  legalizar y aterrizar en la privatización de la industria energética, que aún continúa en la agenda Foxista y sigue avanzando a través de los contratos de servicios múltiples para la explotación de los energéticos. Además de seguir entregando el control de la economía a los consorcios transnacionales; como la reciente aprobación  de la venta total de Bancomer a los extranjeros y la concesión otorgada a Chevron_Texaco para la instalación de una planta de aprovechamiento de gas natural en las islas Coronado: Así mismo, persevera en fortalecer los candados que impiden la libertad y la democracia sindical, a través del “Proyecto Abascal” de reformas a la ley federal del trabajo. También continúa con el  desmantelamiento de la seguridad social con las reformas al régimen de pensiones y  jubilaciones de los trabajadores del ISSSTE, al tiempo que se niegan los recursos necesarios para que las instituciones  garanticen nuestro derecho a la seguridad social.

Con Vicente Fox se están consolidando tres grandes elementos del mundo del trabajo: el nuevo sistema laboral, en donde se encamina a todos, al mundo de la informalidad y la completa precarización; el segundo el paso de lo social y solidario a lo individual y privado, de las jubilaciones a las afores y de los servicios públicos de salud a las aseguradoras médicas privadas; y el tercero es un nuevo mecanismo de corporativización y clientelismo montado por gobiernos y partidos alrededor de los programas asistenciales.
3.- Así los indígenas, los campesinos, los estudiantes, los trabajadores, revisan los impactos de la crisis, hacen sus análisis , desarrollando foros, encuentros, talleres, a nivel regional, estatal, nacional e internacional, pero aislados, cada quien por su lado, coinciden que el neoliberalismo, es un fenómeno mundial que impacta a todos lo pueblos, que en todas sus expresiones “empobrece más  a los pobres”; se promueven un sinnúmero de organizaciones, movimientos independientes, de rechazo y de defensa contra este enemigo que va convirtiendo nuestros territorios en grandes centros de saqueo y explotación de nuestras riquezas naturales. Entendemos que la embestida neoliberal es una declaración de guerra contra los pobres, que los organismos y tratados internacionales como  la OMC, el Plan Puebla Panamá, el TLCAN, el ALCA, etc., solo han empobrecido al país, originando desempleo, marginación, pobreza extrema.

4.- La insistencia del gobierno en conseguir la aprobación de sus propuestas nos impulsa a proseguir en la lucha, fortalecerla, difundirla. En  momentos como este abundan las voces que convocan a la desesperanza, al conformismo o a la inmovilidad. También hacen acto de presencia los que aprovechando el río revuelto pretenden convencernos de que no hay mas ruta que la de ellos, más de lo mismo pero con diferentes protagonistas. 

5.- La mayoría de los movimientos sindicales y sociales de nuestro país, actualmente, están marcados por las relaciones corporativas con el aparato estatal y por el verticalismo en las decisiones en la vida interna de los diversos sectores, obreros o campesinos; además, la influencia del clientelismo político y, por consiguiente, de los partidos- aún persiste. No se puede descartar, por lo tanto, el peligro de reacciones reticentes de parte de direcciones que temen la posibilidad de que una gran movilización permanente y una elevación del nivel político y de la independencia de los trabajadores impulse una exigencia de democracia también en sus organizaciones y ponga en peligro su control sobre ellas. También existe el peligro de que algunas organizaciones adopten una actitud sectaria, encerrándose en el gueto de su "pureza", para no aliarse, aunque sea por objetivos justos, con direcciones "contaminadas" por el charrismo o la política, sin comprender que la extensión de la lucha a escala nacional no solamente sacará de su posición aislada y minoritaria a los que buscan realmente un cambio social de fondo, sino que la misma es también la precondición para politizar y sanear las relaciones entre las bases obreras y campesinas y sus transitorias direcciones actuales.

6.- Las organizaciones sindicales tenemos como compromiso fundamental, representar, defender y mejorar en todos los aspectos los derechos inalienables de la clase trabajadora, pero también romper con nuestra lucha gremial, por ello, es indispensable que en este Dialogo Nacional de los trabajadores sentemos las bases para que en el futuro construyamos el proyecto de nación alternativo al neoliberalismo y con ella transitar a la democracia plena. De igual manera tenemos que seguir luchando para que los trabajadores del país cuenten con instrumentos de defensa, porque estamos ciertos que ningún trabajador podrá defender sus derechos si antes no los conoce mínimamente. Para ello debemos prepararnos, ser cada vez mejores, los trabajadores están urgidos de que nazca un nuevo sindicalismo, con otro rostro y con otra actitud, sobre todo profundamente humano, democrático, no de simulaciones o  en sus actos de lucha, deberá ser un sindicalismo nuevo que responda realmente a los intereses de los trabajadores. Dentro de un nuevo proyecto de nación que iremos construyendo.  

7.- En los últimos años se han ido construyendo esfuerzos unitarios, entre los que destacan:
a.- En noviembre del  año 2002, nace como un esfuerzo unitario de  múltiples luchas que se venían dando en diferentes frentes y coordinadoras contra las medidas neoliberales y entreguistas del régimen: la Promotora por la Unidad Nacional Contra el Neoliberalismo, de la cual nuestra CNTE forma parte.

Inicialmente la Promotora logró la coordinación de varios frentes y redes civiles que luchaban por la democracia sindical; por el rescate de la soberanía nacional; por la defensa de las empresas publicas y el patrimonio cultural; contra la represión y la defensa de los derechos humanos; por el reconocimiento de los derechos de los pueblos indios y la soberanía alimentaría; por demandas de género y derechos de excluidos y marginados. Pero la coincidencia fundamental de todos fue  ubicar al  enemigo común: el gran capital transnacional, principalmente el imperialismo norteamericano y su política neoliberal, depredadora e inhumana, por lo que toda la acción y estrategia se circunscribió a la lucha contra el neoliberalismo..Se han desarrollado jornadas de lucha que han tenido gran impacto en la  vida nacional y han transformado a la Promotora en una fuerza social y política representativa de los trabajadores y del pueblo, que a finales del año pasado se confluyó con otras fuerzas como: el Frente Sindical Mexicano, la Unión Nacional de Trabajadores, el Barzón, el Campo no Aguanta  Mas y el Congreso Agrario Permanente, para enfrentar unitariamente el intento de aprobar las ”reformas estructurales” por el gobierno de Fox y las fuerzas neoliberales del Congreso de la Unión. 

b.- Posteriormente se conforma, en noviembre del 2003 el FRENTE SINDICAL, CAMPESINO SOCIAL Y POPULAR, el cual instrumentó 8 caravanas, la Convención Nacional del 26 de noviembre y las marchas del 27 del mismo mes, en diversas partes del país, con la participación aproximada de 500 mil personas, así como los plantones en el Palacio Legislativo y en el Zócalo de la Cd. de México, que finalmente  permitió detener la aprobación de las reformas estructurales y en particular la reforma fiscal. Se ha tenido la capacidad de  brindar solidaridad a diversas luchas, coadyuvando a la liberación de presos políticos y en el respeto de los derechos humanos. La tarea es ardua, la lucha es constante, contra el enemigo no debe existir tregua alguna.

c.- Es necesario señalar que no es la primera ocasión que se intenta un encuentro de esta índole, en diferentes momentos de la vida política de nuestro país, se han realizado. Ejemplo de ello:  
· Los electricistas democráticos del SUTERM que organizaron a mediados de la década de los 70 el Frente Nacional de Acción Popular (FNAP) tuvo una vida más o menos efímera y poco eficaz. 
· La Unión Nacional de Trabajadores (UNT), constituida en noviembre de 1997, ya tiene una propuesta de organización y lucha diferente.
· Sin embargo el antecedente más importante de un diálogo nacional desde abajo es el promovido por el EZLN, a través de la Convención Nacional Democrática (CND) en agosto de 1994, los Comités Civiles de Diálogo y las mesas de negociación en San Andrés. La convocatoria se efectuó en un momento coyuntural del país. 
8.- Tenemos que reconocer que existen otros esfuerzos de discusión sobre un nuevo proyecto de nación como el que ha presentado el Jefe de Gobierno del D.F., entre otros actores políticos de la vida nacional.
9.- Existe una perspectiva en impulsar una lucha unitaria, que no debe ser únicamente en momentos coyunturales, a pesar de las diferencias programáticas y estratégicas que se expresen. Si los esfuerzos unitarios son hoy la alternativa para continuar y arreciar la lucha contra las reformas y por lo derechos del pueblo, habría que impulsarlos, fortalecerlos y difundir su plataforma de lucha, para dar un salto cualitativo y cuantitativo, para emprender juntos una nueva etapa de lucha. 

3. PROPUESTAS
Es necesario definir y construir un proyecto claro de nación, por lo que es indispensable alcanzar los acuerdos fundamentales que permitan llevarlo a la práctica. De ahí la necesidad de convencer y persuadir a los demás sectores aislados en la lucha para emprender juntos los cambios que demanda el país. 
Confiamos en que  los asistentes a este diálogo expresemos nuestra sensibilidad y voluntad política, para alcanzar los puntos de coincidencia y converger en los objetivos fundamentales, como: 
A.-  IMPULSAR UN PROYECTO DE NACIÓN ALTERNATIVO AL NEOLIBERALISMO.- Sobre la base de tres principios fundamentales: La Democracia Integral  participativa, la Justicia Social, y la Soberanía Plena.

B.- CONSTRUIR UN DIALOGO NACIONAL,  ESTATAL, REGIONAL Y COMUNITARIO.- Que permita promover la construcción de un  frente o convergencia y de sus órganos en todas las regiones del país, de manera que no exista lucha aislada ni desvinculada de los retos de fondo.

C.- FORTALECER NUESTRA MOVILIZACIÓN POLÍTICA.- La cual debe intensificarse, a todo nivel y en todo lugar, la movilización política y social que exprese y de peso a nuestras luchas unitarias y a nuestras propuestas alternativas, al tiempo que se debe fortalecer los instrumentos de lucha, particularmente el relativo a la huelga o paro nacional para frenar al gobierno en cualquier intento de reformas lesivas que afecten a nuestro pueblo.

D.   ARTICULAR NUESTRA ESTRATEGIA Y PROGRAMA POLÍTICO.- Es responsabilidad de todos buscar soluciones conjuntas a los problemas, el de los presos o perseguidos políticos, las propuestas de los pueblos originales, el de las mujeres, ecologistas,   etc.
E.    FORTALECER NUESTRA CAPACIDAD DE INTERLOCUCIÓN Y DE PROPUESTA.- Plantear propuestas e iniciativas políticas, legislativas, presupuestarias y sociales que favorezcan al pueblo, relacionadas con:

-La ley seguridad social y los esquemas de pensiones y jubilaciones;

-La reforma energética en general y la eléctrica en particular;

-La reforma laboral;

-La reforma  fiscal y la Convención Nacional Hacendarla;

-La participación social en el diseño de políticas públicas, y particularmente en torno de la Constitución del Consejo Económico y social

-La agenda global, particularmente la relacionada al libre comercio (deuda externa, TLCAN. ALCA, OMC, TLC y la cumbre América Latina y el Caribe, Unión Europea y otros)

-Los acuerdos y compromisos para el campo.

-La educación pública, laica,  científica y gratuita.

-El combate a la pobreza.

-Los derechos humanos, sociales y de la defensa del empleo.

-La reforma al sistema de justicia y la defensa y liberad de presos y perseguidos políticos.

- Atención a la salud.

- Agenda internacional.

Oaxaca de Juárez, Oax., 26 de noviembre del 2004.
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