DISPOSICIONES TRANSITORAS  DEL 
COLEGIO OFICIAL DE LOGOPEDAS DE CANARIAS
Primera

Se pueden integrar al Colegio, si lo solicitan durante los dos años siguientes a la ley en vigor, de la creación del Colegio de Logopedas de Canarias, los y las profesionales que hayan trabajado en el campo de las perturbaciones y patologías del lenguaje y la audición y que se encuentren en alguno de los supuestos que se detallan a continuación:

a) Los y las profesionales que acrediten en el campo de la logopedia al menos tres años de experiencia y estén en posesión de alguna de las titulaciones siguientes, obtenidas antes de la implantación de la Diplomatura de Logopedia en las Islas Canarias:

· Título de profesor especialista en perturbaciones del lenguaje y la audición, expedido por el Ministerio de Educación y Ciencia.

· Diploma de la especialidad de perturbaciones del lenguaje y la audición, expedido por cualquiera de las universidades del Estado español.

· Master de Postgrado en logopedia expedido por cualquiera de la universidades del estado español.
b) Los y las profesionales que estén en posesión de titulación universitaria, siempre que el número de créditos de éstos no sea inferior al límite por la normativa aplicable en el momento de entrada en vigor de la Ley; licenciatura o diplomatura de las ciencias de la salud y la educación, y acrediten tres o cinco años de experiencia en tareas propias de logopeda, respectivamente, en actividades desarrolladas durante los diez o quince años anteriores a la implantación de la Diplomatura de Logopedia en las Islas Canarias.

Segunda

De acuerdo con la Ley 10/1990, de 23 de mayo, de Colegios Profesionales, el Colegio Oficial de Logopedas de Canarias asume las funciones que la mencionada Ley determina para los Consejos de colegios de Canarias.

De acuerdo con esto, las resoluciones de la Junta de Gobierno del Colegio se podrán recorrer, con carácter potestativo, en reposición delante de la misma Junta.

