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EXPEDIENTE Nº 15215. ACUERDO ENTRE EL GOBIERNO DE LOS ESTADOS UNIDOS DE AMÉRICA Y EL GOBIERNO DE LA REPÚBLICA DE COSTA RICA SOBRE UNA ACADEMIA INTERNACIONAL PARA EL CUMPLIMIENTO DE LA LEY, SUS NOTAS ACLARATORIAS Y SU ENMIENDA. Publicado en la Gaceta Nº 99 del 26 de mayo de 2003.

Hoy inició la discusión del Acuerdo para establecer la Academia Internacional para el cumplimiento de la ley.  

Se presentó una moción por parte de la Diputada Ruth Montoya y de Rodrigo Alberto Carazo en los siguientes términos: “El firmante del Convenio en nombre de la contraparte, el embajador John Danilovich manifestó el 20 de agosto de 2002 que “si para finales de este año la Asamblea Legislativa  no vota el acuerdo entre Estados Unidos y Costa Rica par instalar una escuela policial aquí, el gobierno estadounidense no descarta ubicar ese centro en otro país” (La Nación, pag. 12ª, 21 de agosto de 2002).

Dado lo anterior se mociona para solicitar formalmente al señor Ministro de Seguridad Pública se refiera a la oportunidad e interés actual del Convenio”

Está moción generó una discusión sobre el tema al que se referirá don Rogelio Ramos la próxima semana.   El Partido Acción Ciudadana sostuvo que se debe discutir de entrada la oportunidad y el interés actual en dicho proyecto mientras que otros diputados se inclinan por entrar a analizar directamente el funcionamiento de la Academia sin valorar previamente esos aspectos.   La moción del PAC recibió 2 votos positivos y 5 negativos (Julian Watson, Bernal Jiménez, Liliana Salas, Federico Malavassi y Rocío Ulloa).   El Ministro de Seguridad Pública se hará presente en la próxima sesión, el martes 1 de julio. 

Por otra parte el Partido Acción Ciudadana promovió la consulta a la Defensoría de los Habitantes de la República, al Instituto Latinoamericano de las Naciones Unidas para la Prevención del delito y tratamiento del delincuente, al Instituto Interamericano de Derechos Humanos (IIDH) y a la Comisión Costarricense de Derechos Humanos (CODEHU).  Esta moción fue aprobada. 

Ya existe un informe de Servicios Técnicos, con gusto se le remitirá a los interesados (as).   El proyecto se está consultando con la CORTE SUPREMA DE JUSTICIA; MINISTERIO DE HACIENDA; MINISTERIO DE SEGURIDAD PUBLICA y PROCURADURIA GENERAL DE LA REPUBLICA.  Respuestas Recibidas: CAJA COSTARRICENSE DE SEGURO SOCIAL y MINISTERIO DE RELACIONES EXTERIORES.

