Minuta de sesión de Relaciones Internacionales
Asamblea Legislativa

29 de Julio del 2003

 

EXPEDIENTE N˚ 15215. ACUERDO ENTRE EL GOBIERNO DE LOS ESTADOS UNIDOS DE AMERICA Y EL GOBIERNO DE LA REPUBLICA DE COSTA RICA SOBRE UNA ACADEMIA INTERNACIONAL PARA EL CUMPLIMIENTO DE LA  
                        LEY, SUS NOTAS INTRODUCTORIAS Y SU ENMIENDA.
 

 

Hoy no se voto el proyecto para crear la Academia.  Durante la sesión se presentaron 9 mociones por parte de la Fracción del Partido Acción Ciudadana.  (se adjuntan)  Dichas mociones pretendían la introducción de artículos y de modificaciones al documento del Acuerdo con el fin de intentar corregir un poco el texto del proyecto (sin que esto signifique que el PAC valora votar positivamente el proyecto de lograrse las enmiendas).   También se presentó una moción de audiencia al  Instituto Interamericano de Derechos Humanos..  Ocho de esas nueve mociones fueron rechazadas por los miembros de la Comisión (Laclé, Ulloa, Salas, (PUSC)  Chinchilla (PLN) y  Malavassi (ML) )    Las mociones fueron rechazadas sin argumentos de fondo en contra de las mismas mostrando una vez más como no interesa dar una discusión seria y responsable sobre las implicaciones del Acuerdo sobre la Academia para nuestro país y Latinoamérica.     Se rechaza así la posibilidad de debate legislativo y la consulta a sectores que pueden aportar otras visiones sobre el tema. 

 

La única moción del PAC votada a favor establece en una declaración interpretativa "que la responsabilidad de Costa Rica  de asumir los costos de mantenimiento, operación y seguridad de las instalaciones de la Academia( Articulo 6, inciso 2, acápite a) se dimensiona del mismo modo que respecto de las responsabilidades pecuniarias que asume el Gobierno de los Estados Unidos  de Norteamérica, es decir, en función de la disponibilidad de recursos programados por el Poder Ejecutivo y otorgados  vía Presupuesto Nacional (.....)."

Por otra parte, la diputada Laura Chinchilla, también presento tres mociones que fueron acogidas.   Se introducen tres cláusulas interpretativas que serán enviadas posteriormente.  Estas mociones fueron aprobadas por unanimidad. 

 

La ausencia de una argumentación a favor de la Academia por parte de los otros diputados era clara.  Ante esto  Epsy Campbell manifestó su  disconformidad y preocupación por la ausencia de interlocutores y su frustración ante la imposibilidad  de escuchar argumentos de fondo a favor del Acuerdo para poder debatir como corresponde en un Congreso de la República. Previamente Ruth Montoya hablo  de la  "operación mordaza" en contra del PAC al argumentar  limitaciones para ejercer plenamente sus funciones de legisladores y representantes populares cuando se les niega la posibilidad de escuchar otros criterios tanto por parte de los diputados que apoyan el proyecto como por parte de eventuales expertos invitados según se mocionó.     

 

Rodrigo Alberto Carazo inició la discusión por el fondo del proyecto exponiendo los diferentes argumentos por los cuales el PAC se opone a la Academia.   Hizo hincapié, al igual que las diputadas del PAC, en lo problemático de un acuerdo bilateral (en una época donde debe privar el mutilateralismo)  con un país que no ha ratificado los más importantes instrumentos de protección de los Derechos Humanos y manifestó su preocupación por el carácter ideologizante de la formación que recibirían nuestros policías en esa Academia.   Margarita Penón inició su intervención señalando como nuestra seguridad no radica más en las armas, si no en la inversión social. Por razones de tiempo tanto Rodrigo Alberto Carazo como Margarita no pudieron terminar sus intervenciones.   

 

El proyecto, sin lugar a dudas, será convocado por el Poder Ejecutivo para sesiones extraordinarias.  Esto significa que probablemente  el próximo martes 5 de agosto se vuelva a conocer el expediente en la Comisión de Relaciones Internacionales y se vote definitivamente.  Hoy se hicieron presentes muchas personas que no habían podido participar de sesiones anteriores y la presión del público fue clara e importante.   Que el movimiento de oposición crezca y se articule cada vez más es la única forma de lograr detener este nefasto proyecto en Costa Rica.  La presión externa sobre los diputados que están a favor de la Academia o aún indecisos es fundamental.  

 

Se acordó en una reunión posterior con representantes de varias organizaciones contrarias a la Academia trabajar mañana miércoles 30 de julio a partir de la 1 PM en las instalaciones de FECON (150 mts al este de la entrada de la UNED, carretera a Sabanilla, tel.: 283-6128/283-6046)  definiendo contenidos de la información a difundir  y planeando una estrategia de comunicación para mejorar la incidencia en el tema.   A partir de las 6 PM se discutirán los resultados del trabajo realizado en una reunión más amplia.     
 

Yahaira Monge y Juan Carlos Mendoza, despacho del diputado Rodrigo Alberto Carazo. 
