Minuta de sesión de relaciones internacionales

Asamblea legislativa

5 de agosto del 2003

EXPEDIENTE N(15215. ACUERDO ENTRE EL GOBIERNO DE LOS ESTADOS UNIDOS DE AMERICA Y EL GOBIERNO DE LA REPUBLICA DE COSTA RICA SOBRE UNA ACADEMIA INTERNACIONAL PARA EL CUMPLIMIENTO DE LA                LEY, SUS NOTAS ACLARATORIAS Y SU ENMIENDA.

La sesión realizada por la Comisión de Relaciones Internacionales, tuvo un espíritu muy diferente al de la semana anterior . A pesar de lo que se creía, hoy tampoco se hizo la votación del proyecto para crear la Academia.

Por el contrario, según lo manifestaron varios diputados y diputadas (PAC, PLN y Bloque Patriótico) ante los medios de comunicación, sí existe un interés latente por debatir de una manera más amplia el tema de la Academia.  (ver La Nación de hoy: http://www.nacion.com/ln_ee/2003/agosto/05/pais4.html   Sin embargo, no hay que confiarse de la noticia en el sentido de que el Acuerdo no cuente con los votos)

Ya en sesión, los diputados de la Fracción del PAC utilizaron una vez más su tiempo para manifestar su preocupación por la rapidez con la cual se quería aprobar el proyecto e instaron nuevamente a sus colegas para que se manifestaran de manera clara y abierta en torno al Acuerdo.

La Diputada Margarita Penón fue la que inició la discusión del proyecto exponiendo los diferentes argumentos por los cuales se opone a la Academia.  Posteriormente, hizo su intervención Ruth Montoya, ambas convinieron en que ya hay establecidos Acuerdos Internacionales para el combate de los delitos transnacionales, y que en caso de ser necesario un ente para capacitación de cuerpos policiales, jueces o fiscales se debe de crear dentro del marco de la Organización de Estados Americanos  apostando a la multilateralidad, a  nuestra tradición civilista , a la defensa de nuestra soberanía y de los derechos humanos.

Juan José Vargas (BP) exhortó al resto de la Comisión a hacer un análisis más profundo mientras que Luis Ramírez (PLN, sustituye a Julian Watson en la Comisión) señaló que considera que la aprobación de este Acuerdo distorsionaría la organización del Sistema Judicial y que son necesarias más consultas. 

Epsy Campbell y Rodrigo Alberto Carazo, hicieron nuevamente hincapié en la necesidad del dialogo y el contraste de argumentos así como en la necesidad de llegar al fondo de ciertos temas que aun están en el aire. 

De igual forma,  en medio de la discusión, Martha Zamora dio a conocer la resolución tomada por la Corte Plena del Poder Judicial. Dicho ente manifiesta que la aprobación del acuerdo tiene una incidencia directa en su organización,  consideran que la Corte debe tener la potestad de aprobar o improbar la asistencia de sus estudiantes para lo cual solicitan previo conocimiento de los programas y sus contenidos. 

Por otro lado, la presencia de muchas personas  de gran variedad de grupos y sectores sociales el día de hoy, genero un ambiente de presión claro e importante en el manejo del tema. 

Elaborado por Yahaira Monge, Oficina del Diputado Rodrigo Alberto Carazo. 

