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EXPEDIENTE Nº 15215. ACUERDO ENTRE EL GOBIERNO DE LOS ESTADOS UNIDOS DE AMÉRICA Y EL GOBIERNO DE LA REPÚBLICA DE COSTA RICA SOBRE UNA ACADEMIA INTERNACIONAL PARA EL CUMPLIMIENTO DE LA LEY, SUS NOTAS ACLARATORIAS Y SU ENMIENDA. 

 

El Ministro de Seguridad Publica, Gobernación y Policía, Rogelio Ramos Martínez expuso ante la Comisión de  Relaciones Internacionales y Comercio Exterior su visión sobre la instauración de una  Academia Internacional para el Cumplimiento de la Ley (la Academia).   Los principales temas tratados sobre la Academia fueron: su establecimiento y condición; la conformación del Comité Conjunto, las inmunidades y privilegios para el personal estadounidense y el financiamiento de la academia. 

 

Referente al Comité Conjunto el Ministro anunció la conformación de la representación costarricense con un representante de la Defensoría de los Habitantes, de dos representantes del Poder Judicial y de uno por parte del Ministerio de Seguridad.  Señaló también la anuencia del Instituto Interamericano de Derechos Humanos de asumir la capacitación en la materia dentro de la Academia.   Estas instituciones deben aclarar, bajo la óptica de los derechos humanos, su valoración global en cuanto al establecimiento de la Academia en Costa Rica. 

 

 El Ministro no respondió a las preguntas de Epsy Campbell sobre  las implicaciones que conllevaría para nuestro país la instauración de la Academia y obvió las referencias a opciones e instrumentos internacionales multilaterales de seguridad. Por otra parte, se cuestionó la no ratificación de instrumentos internacionales como la Convención Interamericana de Derechos Humanos y el Tratado de Roma por parte de los Estados Unidos; lo cual deja mucho que decir de su verdadero interés en el tema de los Derechos Humanos.  

 

Rodrigo Alberto Carazo cuestionó los aportes de Costa Rica y de los Estados Unidos a la posible Academia y señaló como "el que paga la banda manda el baile", en este caso los Estados Unidos.

 

El Ministro hizo referencia a las otras cuatro academias instauradas en diferentes puntos estratégicos del mundo: Hungría (1995), Tailandia ( 1999), Bostwana (2001) y Nuevo México (2001).  No hizo referencia precisa al funcionamiento  de las mismas, pero señaló que la manera de conducir la posible academia en nuestro país será similar a la de las demás.  Es importante estudiar con cuidado la composición, naturaleza y fines de esos entes  y sopesarlo frente a la idiosincrasia costarricense.   El Ministro explicó que nuestro país fue escogido por su historia pacifista y nuestro interés por el combate de ciertos delitos. No se aclaró qué interés puede tener Costa Rica en la instauración de la Academia o la necesidad de este tipo de "capacitación" en el país frente a la opción de que se ubique la Academia en otro país.  ,

. 

Por ultimo, el posible otorgamiento de una serie de beneficios, exoneraciones fiscales y privilegios e inmunidades para el personal estadounidense; levantó cuestionamientos acerca de nuestra situación fiscal y generó un llamado a tomar en consideración que el otorgamiento de dichos privilegios son propios solo de los agentes diplomáticos en su condición de representantes de un Estado y no de funcionarios que vendrían a prestar, en principio, cooperación técnica y que en consecuencia no tienen las mismas obligaciones que los funcionarios diplomáticos, esto último de acuerdo al artículo 37 de la Convención de Viena.
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