Drakar karaktär
Namn:
Gwendolyn ”Gwyn” Lindelööv

Ålder:
21 år

Kön:
Kvinna

Utseende:
171 cm, 59 kg, blont hår, blå ögon, mjuk röst.

Klädsel:
Grå tunika och leggings; vinröd, hellång, vid kjol; tunna, svarta skinnstövlar med snörning; svart, hellång yllemantel.

Ursprung:
Perdano, Felicien 

Livsmål:
anarkism, frihet, rättvisa-hämnd, upptäckarlust, stolthet.

Intressen:
Akrobatik, att öva upp vissa färdigheter till perfektion. Läsa, Gwyn älskar sagor, legender och sägner.

Beväpning:
Oxpiska, kastknivar.

Utrustning:
Myntbälte, flinta och stål, klädombyte, bok ”Sägner från Hynsolge”, mm

Föräldrar:
Fadern Levi Arthursson Lindelööv framgångsrik handelsman och ägare till handelshuset 

Modern Sophia Eleonore (boren grevinna Liljecrona) trotsade sin far Greve Liljecrona och gifte sig med en borgare.
Gwendolyn är deras femte barn.

Syskon:
Nathalian ”Nath”, 27 år, pirat, kapten på och ägare till piratskeppet Svarta Liljan. Ser bra ut, med en suggestiv, attraherande och farlig utstrålning, som lockar till sig äventyrslystna unga damer. Ansedd som en mycket farlig man, förmodligen med rätta, men han skulle göra allt för dem han håller av.

Lewellyn ”Ellie”, 26, gift med Friherre Arnold Hendriksson Gyllenhielm, typiskt vacker, fåfäng adelsdam. Vägrar erkänna att hon har tre syskon, som lämnat hemmet för ett vildare liv, oh hemska tanke!

Valerian ”Val”, 24 år, gift med Zonne Isarsdotter, handelsman, sin fars son, skall överta handelshuset då fadern drar sig tillbaka, vilket är tämligen snart.

Gaderian ”Gran”, 23 år, pirat, Naths högra hand på Svarta Liljan. Vacker, vek och drömmande till utseendet (kvinnor faller som furor...), men skenet bedrar och han är en av de grymmaste piraterna ombord på skeppet. Dock skulle han försvara Gwyn eller Nath med sitt liv.

Soran, 18 år, handelsman in spe. Går just nu under upplärning hos sin far. Inte vare sig särskilt koncentrerad eller intresserad av handelshuset utan mer fascinerad av alla historier om den legendariske kaptenen på det berömda piratskeppet Svarta Liljan, utan att ha en aning om att det är hans bror...

Personlighet:
Logisk, viljestark (vilket hon nog ärvt av sin mor) och en god lögnare. Hon blir inte fäst vid folk särskilt snabbt, men hon är lojal mot sina verkliga vänner. Hennes starkaste band är till familjen, särskilt Gran och Nath, med vilka hon har tillbringat 7 år ute på haven.

Religion:
Fatalist (”Sluta nu, mamma, om det hade varit meningen att jag skulle ha hål i öronen, så skulle jag ha varit född med dem!”)

Beteende:
Gwyn ger ett lite vimsigt intryck, men det är bara en fasad. Det är inte så att hon medvetet döljer sin rätta personlighet, hon orkar bara inte hålla reda på mindre viktiga saker, händelser och personer.

Hon har kommit i kontakt med både magi och icke mänskliga varelser. Svarta Liljans besättning innehåller två magikunniga, vattenalver och skeppet blev bordat av orcher en gång.

