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I.- FUNDAMENTACION DE LA ASIGNATURA.-


El alumno que ha de egresar como Técnico en Comercio Internacional, no puede desconocer que, en las tensiones dialécticas que se plantean al hombre actual y, con mayor razón al buen hombre de negocios, ha existido también una suerte de “dialéctica histórica” en las cuestiones aduaneras y de seguros que han ido registrando sucesivos cambios en la reglamentación jurídica correspondiente que han de resultar en su análisis, una importante herramienta, puesto que el Derecho Aduanero como rama del Derecho Público y el Derecho de Seguros en el ámbito del Derecho Privado, al tener como dato social o base sociológica las relaciones entre particulares que desbordan las fronteras con objeto profesional mercantil, está en continuo cambio y existe incluso inseguridad jurídica en cuanto a las fuentes en aras de los ‘espacios regionales  integrados’ lo que toca el fondo del corazón del Derecho Internacional puesto que, tanto en lo que hace a las fuentes de ambos cuanto al sector social reglamentado, coadyuvan las potestades legisferantes y jurisdiccionales fundadas en normas de Derecho Internacional (Tratados) que se incorporan al Derecho interno en sus dos ramas: Público  y Privado. Y también como he sostenido: “A los procesos de integración económica propenden formalmente los gobiernos y sustancialmente los sufren los prueblos”. 
A su vez, es harto sabido que, a pesar de la multiplicidad legislativa o “diáspora normativa” no obstante no se ha logrado atenuar ni menos aún eliminar los ya históricos “escándalos aduaneros” y el retraimiento del mercado asegurador con el colapso socio-económico consecuente.


Esto pone sin duda sobre el tapete “la otra cara de la moneda”: los Estados concientes de su pertenencia a una comunidad internacional (razones humanitarias o que responderían más bien a dicho reconocimiento) o bien razones de estricta necesidad se ven en la actualidad inmersos en un proceso de profundas transformaciones como los señalados esquemas integracionistas y fenómenos de carácter predominantemente (no exclusivamente) económico, delegan parte de su soberanía en órganos supranacionales que regulan con efecto horizontal directo y/o vertical la actividad económica de la comercialización internacional, con lo que viene a añadirse otra perspectiva igualmente de naturaleza jurídica relativa a los aspectos aduaneros y de seguros: así existen codificaciones propias que responden a esta integración: regímenes de origen; arancel externo común;  prohibiciones de restricciones para-arancelarias, y otros. 

              Con éstos habrá de familiarizarse el alumno que ha de obtener su título de Técnico en Comercialización Internacional. Para ello,  con el específico aporte normativo de la materia, debe coetánemente conocer aquellas cuestiones fácticas que luego han sido captadas en las normas como categorías normativas pero que, lejos de ser “abstracciones”, jurídicas, resultan entonces imprescindibles herramientas para el futuro Técnico en Comercio Internacional.  


   Aún antes de que se produjeran estos procesos de integración (o coetáneamente con los mismos), los Estados a los fines de favorecer la comercialización internacional (también denominada “tráfico jurídico externo): la celeridad, seguridad (al establecer términos, clasificaciones) celebraban, suscribían y ponían en vigencia tratados y otros documentos internacionales que venían a conformar la estructura interna de la Legislación: regímenes relativos a nomenclaturas, familias de productos, partidas, sub-partidas, items, según se tratara de operaciones de comercialización internacional llevadas a cabo entre empresarios pertenecientes a países de ALADI, ahora MerCoSur, ALCA, Unión Económica Europea; o la actividad comercializadora internacional de naturaleza “extra” bloque.


     Finalmente los países reflejan su política de comercio exterior y de protección del erario público, de la balanza comercial en normas relativas a las prohibiciones de exportación e importación, normas relativas a los hechos y tiempo imponible; regímenes especiales: de transporte (entre otros) que rigen imperativamente la actividad comercializadora internacional y de otro lado, las grandes bloques pugnan en las reuniones de la O.M.C. por mantener frente a los países de economías más pequeñas una supuesta igualdad y libertad comercializadora mundial.  


    Podría argumentarse que el Técnico en Comercio Internacional no se gradúa de abogado y que ante la menor duda o conflicto habrá de acudir sin demora al mismo. Esto resulta una falacia porque la ley debe ser obligatoriamente conocida por todos (Cabría agregar “cumplida” por todos). La “justicia distributiva” impone esto último en función de una convivencia pacífica: “Pax est ordinata concordia”.


     El Técnico en Comercialización Internacional constituye según las incumbencias y el perfil del futuro egresado, el “pivot” de toda la estrategia y operatividad del comercio internacional y en consecuencia no puede soslayar que en las operaciones de exportación y de  importación (bajo distintas modalidades) lo primero que está en juego es el conocimiento y cumplimiento del Derecho Aduanero y de Seguros.


   La Asignatura resulta así FORMATIVA e INFORMATIVA y enfoca desde la triple dimensión del mundo jurídico: HECHOS- NORMAS-VALORES.

· HECHOS: La Comercialización Internacional (OPERATORIA);

· NORMAS: de fuente internacional e interna que captan los hechos y ordenan repartos;

· VALORES: Seguridad y justicia, que se plasman en diferentes políticas legislativas, que van desde la protección del erario público y una “economía nacional” (?); del perfil de un país ‘exportador’ a un modelo liberal y aperturista que no obstante pondrá el acento en la transparencia y la agilidad en el tiempo, en la operatoria de comercialización internacional.


No puede desconocerse tampoco que la historia del Derecho Constitucional Argentino haya sido la HISTORIA DE LA ADUANA y que hayan pasado en sucesivo análisis histórico, desde las Ordenanzas de Aduanas de Cristóbal Aguirre del siglo pasado, las discusiones a nivel constitucional y hayan sido motivo de históricas y magníficas discusiones aún con anterioridad y  en los albores de la Carta Magna Nacional y de las Constituciones Provinciales; desde la celebración de Tratados Internacionales (Convenciones de Kioto y de Bruselas) al pragmatismo anglosajón de la Oficina de Comercio Internacional en E.E.U.U.(CUCI).- Desde las múltiples “penetraciones” y “entendimientos” del GATT (actual OMC) a las Resoluciones de la A.N.A. poniendo en vigencia Convenciones Internacionales referidas al Transporte Internacional, Tratamiento Aduanero y de Seguros de alcance regional. 

¿Qué relación guarda esto con el Técnico en Comercialización Internacional?.- Este constituye el “destinatario” de toda la reglamentación aduanera: ¿Quién “opera” los hechos? El Técnico Comercialización Internacional.- ¿Quién aplica y cumple en su cometido específico los imperativos normativos? El Técnico en Comercialización Internacional.- ¿Quién recepta y asume los valores? ¿A quién se reprime en caso de incumplimiento? Al Técnico en Comercialización Internacional.    


La fundamentación de la Asignatura guarda estricto correlato con la relativa a la de “TRANSPORTE INTERNACIONAL” no solo en orden a su inescindible relación epistemológica sino también jurídica; al punto de apreciarse que tanto las Convenciones Internacionales a las que ha adherido y ratificado la República Argentina como el Código Aduanero, receptan aspectos ADUANEROS, de TRANSPORTE y de SEGURO INTERNACIONAL. Recíprocamente Convenciones destinadas específicamente a TRANSPORTE captan indisociablemente el régimen ADUANERO.- En las primeras (transporte) incide un planteamiento “globalizador” de los intereses del MERCADO ASEGURADOR.

            Si bien específicamente en DERECHO DE SEGUROS se tiene en cuenta primordialmente los SEGUROS DE CREDITO A LA EXPORTACION y los SEGUROS DE CAUCION, no es menos cierto que el “ciclo de operatoria aduanera” en cuanto a la destinación de la mercadería y a los riesgos a los que se encuentra expuesta, así como el transporte de la misma guardan estrecha vinculación con otros tipos de contrato de seguro y bien puede sostenerse que NO HAY RIESGO ECONOMICO que no pueda ser cubierto.


De allí que la regulación del contrato de seguros, su formación, sus cláusulas, los riesgos cubiertos y recíprocamente las exclusiones de cobertura tienen que ser analizados rigurosamente por el alumno y junto al alumno, futuro Técnico en Comercio Internacional.


Así el Derecho Aduanero juntamente con el Derecho de Seguros y del Transporte,  entre otras ramas del Derecho, dieran lugar en la década 1980 – 1990 al denominado Nuevo Derecho Económico pasó actualmente a denominarse DERECHO DEL COMERCIO INTERNACIONAL y numerosos doctrinarios señalan que si bien hasta 1945 el comercio internacional se caracterizó por la FORTALEZA que representaron los Estados frente a los poderes económicos privados, a partir de entonces se impusieron tres principios básicos: 1) El libre cambio; 2) El libre comercio y 3) La igualdad de trato entre el extranjero y el nacional, que se proyectaron a escala universal como consecuencia de la revolución tecnológica, las políticas de reconstrucción de los países que habían sido seriamente dañados por el conflicto bélico mundial y una alteración en el rol estatal respecto de la reglamentación del comercio lo que llevó a su vez a un auge de exportaciones-importaciones, el desplazamiento de profesionales y trabajadores que cohartaron la posibilidad del legislador nacional de determinar con entera y exclusiva responsabilidad, las respuestas jurídicas a las transacciones mercantiles de acuerdo a sus propias concepciones de la Justicia.


La aparición de esta nueva rama del Derecho, el Derecho del Comercial Internacional y la captación de las cuestiones atinentes al transporte y al seguro, propias de su ámbito, surge de la Resolución de la Asamblea General de las Naciones Unidas que en cuanto a la MATERIA REGULADA expresa: “ .. encargándose los sucesivos textos emanados de las N.U. de precisar el contenido de las siguientes operaciones: venta internacional, instrumentos negociables, seguros, transporte internacional, propiedad industrial, propiedad literaria y arbitraje comercial ...” como parte del Derecho Internacional Privado.    

II.- METAS.-



 El alumno  deberá:


· Conocer y clasificar los movimientos históricos en la Nación Argentina que incidieron en su conformación institucional actual;

· Conocer la legislación aduanera y de seguros (de fuente convencional y de fuente interna;

· Operar en zona aduanera primaria en transporte, mercaderías  y documentación;

· Identificar los regímenes aduaneros específicos del proceso de integración en que se encuentra inmersa la comercialización entre los países latinoamericanos;

· Detectar las ventajas comparativas  en relación   con los regímenes aduaneros y de seguros y las distintas tipologías del transporte internacional;


· Operar conjuntamente con la empresa aseguradora y/o   agencias en función de auxiliar y “asegurador” de la  ubérriba fides del respectivo contrato de seguro conforme la tipología   adoptada. 

· Asumir una actitud  ética  en las operaciones de comercialización internacional.

III.- CONTENIDOS POR UNIDADES DIDÁCTICAS.-


En las UNIDADES DIDÁCTICAS se explicita qué y porqué debe conocer los  contenidos mínimos del Derecho Aduanero y del Derecho de Seguros que en forma analítica se consignan dentro de las mismas, conforme los objetivos en función de los distintos saberes que debe adquirir el alumno como protagonista de su proceso de aprendizaje y que a pesar de haberse consignado los Contenidos del Derecho de Seguros en las Unidades 4 á 6 se impartirán simultáneamente con los Contenidos de las Tres Primeras Unidades que refieren al Derecho Aduanero.

UNIDAD I.- 

Es necesario que el alumno al introducirse de modo específico en la Asignatura, en el ámbito cognitivo tome conciencia de la trascendencia histórica de la institución de la aduana, la que como lo expresan Makuc y Ablín: “Existe un correlato muy marcado entre identidad nacional  e identidad aduanera, no solo desde los orígenes políticos de lo que hoy conocemos como la Argentina sino desde mucho antes. A partir de la propia conquista del territorio colonial, la función aduanera estuvo presente. En un principio asumió el carácter de recaudador de los gravámenes que se imponían a las mercaderías que desembarcaban en las costas del Río de la Plata; luego, en el intento de combatir el creciente contrabando; más tarde fue brazo ejecutor de políticas de protección de productos elaborados en el territorio nacional. La función aduanera fue adaptándose a los requerimientos de cada época, hasta su estructuración en un marco normativo y una organización operativa conceptualmente similares a las actuales....”(Confr. MAKUC, A.; ABLIN, E.R.; MAITO, M.; MOSQUERA, C.; ARANO, M.; FERRARO, R.; PANTALANI, O.; “COMERCIO EXTERIOR ARGENTINO. MERCOSUR Y APERTURA”  Edit.ERREPAR,  1994; Cap. VII, pág.85).Las negritas son nuestras.

 Es necesario que igualmente aprehenda que, a pesar de aún hablarse en aquella suerte de tensión dialéctica, de globalización y localismo (nacionalismo), la soberanía en función de uno de los tres elementos constitutivos, el territorio, no coincide necesariamente con la soberanía jurisdiccional a la que responde la noción de “espacio aduanero” y justamente es en la temática, donde mayor énfasis se colocará en la comprensión del mundo jurídico parcelado normativamente al punto de no coincidir sino cuando se produce el ajuste a la norma, entre las definiciones de territorio nacional  y de territorio aduanero. Asimismo resulta imprescindible conocer la cuestión de las áreas francas que, un análisis histórico permite ver que no resultan tan “postmodernas”, aún cuando sí lo pudiese llegar a ser la “política estatal” manifestada en la reglamentación del funcionamiento de aquellas.

            Resulta igualmente imprescindible para el futuro Técnico en Comercio Internacional que conozca las funciones y el accionar (ámbito operativo) de la actual A.F.I.P., como que igualmente la diáspora normativa no lo confunda en cuanto a las atribuciones que acuerda al mismo la Constitución Nacional. Todas las “cuestiones aduaneras” deben ser reglamentadas siempre de forma que encuadren dentro del ámbito superior de la Constitución Nacional.


Pero esto tampoco debe quedarse en la mera abstracción normativa:  es harto sabido que en la operatoria comercial internacional se interponen numerosas normas y fuentes que han sido adoptadas conforme a aquella.

UNIDAD I.- 

1.- Objeto y razón de ser de la “legislación aduanera”.- La “Aduana” sus regímenes: una evolución histórica y comparativa del Derecho Aduanero y la Constitución Nacional.- Ambito activo del Derecho Aduanero: 2.- Reglamentación de la actividad aduanera en la Carta Magna, en las leyes nacionales (Código Aduanero) y en los Tratados Internacionales sobre Integración Económica.- 3.- Recepción en la Constitución el Código Aduanero y Decretos y Resoluciones, de instrumentos internacionales en la materia aduanera: 4.- Ambito espacial de las normas del Derecho Aduanero.- Territorio aduanero: primario y secundario; zonas de vigilancia.- Enclaves.- Exclaves.- 5.- Zonas francas. Régimen legal. Fundamentos socio-políticos y económicos.- 6.- Sujetos del Derecho Aduanero.- 7.- El Derecho Aduanero y los Tratados de “cooperación” (Sistemas armonizados) y de  “integración” (espacios económicos ampliados): MerCoSur. 

Con los contenidos que, de modo analítico se consignan en la presente unidad, se pretenden alcanzar los siguientes objetivos:

· En el ámbito cognitivo:

·  Describa históricamente las “funciones” del servicio aduanero;

· Conocer las prescripciones de la Carta Magna en función de la    actividad aduanera;

· Describir las funciones de la AFIP;

· Describa las diferencias entre “territorio aduanero primario” y “territorio aduanero secundario”;

· Explique las funciones de la AFIP y restantes sujetos del Derecho Aduanero;

· Clasifique las áreas francas;

· Explique los fundamentos jurídicos de las mismas;

· En el ámbito actitudinal:

· Adquiera una actitud de respeto y consideración de la obra histórica que se suele denostar  hoy como “obsoleta”.

· En el ámbito procedimental:

· Obtenga las herramientas básicas para aplicar la normativa aduanera.

UNIDAD II.-

Ya se ha señalado que  las operaciones de exportación y de importación se encuentran, como cuestiones de Derecho Público captadas en el Capítulo II del Código Aduanero; y que guardan estricto correlato con la operatoria de transporte internacional, debe percibirse por el alumno, que existe integración del régimen aduanero con el régimen internacional del transporte, y con los conocimientos anteriores relativos a la clasificación del territorio aduanero (Unidad I): el arribo y extracción de las mercaderías a zona aduanera primaria por los distintos modos y medios, si bien se tratan éstas –se reitera- de normas de Derecho Público Interno, se inspiran en Convencios Internacionales que regulan todo lo atinente a la operatoria aduanera y que han sido “internalizados”.



   De allí que es necesario que como mínimo o “piso” el futuro Técnico en Comercio Internacional conozca cuáles son dichas fuentes y sobre todo la efectiva reglamentación y codificación de las mercaderías, la determinación de la base imponible y el arancel a atributar.

UNIDAD II.-


1.- Exportación; Importación; Destinaciones: clasificación y documentación; Errores en el trámite.- 2.- Aranceles: Clasificación.-  Hecho imponible, Base imponible: Valoración de las mercaderías en aduana; Ley Nº 24.425 por la que se aprueba el Acta Final en que se incorporan los resultados de la Ronda Uruguay de Negociaciones Comerciales Multilaterales; las Decisiones, Declaraciones y Entendimiento Ministeriales y el Acuerdo de Marrakesh.-Tiempo (momento) imponible.- Nomenclatura arancelaria.- 3.- Nomenclatura arancelaria.- 4.- Ley Nº24.205 que aprobó el Convenio Internacional del Sistema Armonizado de Designación y Codificación de Mercancías suscripto en Bruselas Reino de Bégica el 14/VI/1983.- 5.- Control: Sistema Informático María: Reglamentación.- MERCOSUR: Sistema de “Control Integrado en frontera”.-
Los objetivos que se persiguen son:

· En el ámbito cognitivo:

· Describir el “hecho imponible”;
· Comprender la importancia y operatividad del Sistema Armonizado de Codificación de Mercancías;
·  Clasificar las distintas “destinaciones”;
· En el ámbito actitudinal:

· Adquirir una actitud responsable en su accionar como futuro “operador” de Comercio Internacional;

· Adoptar una actitud ética en la realización de su proyecto personal de vida.

· En el ámbito procedimental:

· Operar con el SIM;

· Aplicar los “sistemas armonizados” de codificación y valoración de mercancías en el territorio aduanero;

· Proceder a “determinar” el arancel de un determinado producto;

UNIDAD III.-

Al desarrollarse esta unidad se plantean cuestiones que han de resultar de gran  importancia para el Técnico Superior en Comercio Internacional, y, fundamentalmente para las organizaciones pequeñas y medianas productoras-exportadoras: ¿En qué consiste el ‘dumping’ y los ‘subsidios’?; ¿Qué objetivos se pretenden tras una política de promoción a las exportaciones?. Y ¿los regímenes de ‘prohibiciones’?


Es necesario que el alumno responda a estas preguntas porque de dicha respuesta sigue sin duda los conocimientos totales que cierran el ciclo de la Tecnicatura.


Luego debe conocerse como se realiza el trámite y ante quién, en caso de verificarse una subvención o una discriminación de precios e igualmente que, tras una política de promoción a las exportaciones y obviamente un accionar ético en las mismas permite al país:  Obtener mayor caudal de divisas; 2º) Expandir un mercado interno deficitario o retraído; 3º) Cooperar con el empresariado y promover una política de economía organizacional en cuanto se producen o elaboran mayor volúmenes de bienes con reducción de costos;4º)  Incidencia en el precio internacional que debe resultar competitivo; 
5º)  Incrementar la capacidad competitiva de la empresa y la ocupación de mano de obra. Por el contrario: un sistema operativo que implente “controles” so-pretexto que han tenido éxito en otros países, sin verificar cuáles son las connotaciones  los datos culturales, políticos, sociales, históricos del propio país, prescinde de una base esencial y da ocasión a los escándalos que resultan ya “historia”.

 
Asimismo la connotación económica y ética viene dada en función de las prohibiciones a la importación y a la exportación.


Es necesario a su vez conocer los sistemas “especiales” que tienen fuente internacional  y la documentación aduanera requerida en cada instancia de la operatoria internacional.


Igualmente y, preciso es reconocerlo, desde la Primera Unidad que el operador de Comercio Internacional debe conocer cuándo está cometiendo un delito y cuándo una infracción. 

UNIDAD III.- 

1.- Subsidios y Dumping.- Derechos compensatorios “derechos antidumping”.-  Procedimientos.- Laudos en el Mercosur.- 2.- Regímenes de promoción a las exportaciones.- 3.- Restricciones de las operaciones de comercialización internacional: prohibiciones: clasificaciones.- 4.- Regímenes Especiales: Régimen del transporte y del equipaje; del rancho y el aprovisionamiento;  pacotilla; franquicias diplomáticas; Envíos postales.- Preferencias arancelarias.-  5.- Procedimientos aduaneros.- 6.- Infracciones y delitos aduaneros.- 7.-Procedimiento judicial aduanero (Acciones y recursos).- 8.- Documentación aduanera.

Los objetivos que se perciben son:

· En el nivel cognitivo:

·  Diferenciar entre “derecho antidumping” y “derechos compensatorios”.
· Describir los diferentes regímenes de promoción a las exportaciones;

· Enumerar las restricciones a las operaciones de comercialización internacional;

· En el ámbito procedimental:

· Realizar una denuncia ante un supuesto (simulado) de productos introducidos en zona primaria aduanera ‘subvencionados’  o ‘discriminatorios’; 

· Clasificar en base a los fundamentos las prohibiciones a la comercialización internacional;

· Enumerar los diferentes regímenes especiales en la operatoria de    comercio internacional;

· Definir el delito de contrabando;

· Clasificar las infracciones aduaneras;

· Llenar los documentos aduaneros;

· Deducir un recurso previsto por la legislación aduanera;

· Adquirir herramientas para procesar datos de control.

· En el ámbito actitudinal:

· Desarrollar conducta ética institucional.

UNIDAD IV.-


Tal como lo expresa Halperín, el futuro operador en Comercio Internacional debe analizar este instituto jurídico desde una doble vertiente: 1) Como “servicio”; 2) Como categoría normativa “contrato”.    


Así, la Cátedra hace suya la expresión del prestigioso comercialista en Bibliografía que es recomendada para el alumno: “Me he decidido a redactar este resumen para los estudiantes, para alentarles a que en una etapa ulterior profundicen el estudio, porque el desarrollo económico del país exige un sistema asegurador ágil e idóneo -privado o estatal o de ambos-, que haga efectivo el cumplimiento cabal de la función del seguro de previsión e indemnización, por el cual se distribuyen entre la generalidad los costos del rápido restablecimiento del bien dañado, para restituírlo cuanto antes a su función social de producción, haciendo pesar el costo del servicio sobre esa generalidad a través del mecanismo de los precios (porque el costo del seguro integra el costo bruto de la producción, determinante del precio). ...-La norma legal es por sí sola, insuficiente para lograr este resultado; lo hace posible; su logro efectivo exige aseguradores idóneos, concientes de su fnción social esencial.......” (Confr. HALPERÍN, Isaac; “Lecciones de Seguros”, Depalma, Bs.As., 1978, Introducción, pág.1).


Por ende, y siempre en el plano de la formación integral, convergen las Asignaturas, Derecho y Ética en la presente.

UNIDAD IV.- 

1.-Seguros: conceptualización.- Clasificación: Tipología.- Aparición de las distintas “ramas” o tipologías.- 2.- Seguro, Reaseguro y Coseguro.- 3.- Contrataciones: formación del contrato.- 4.- Pólizas. Tipología.- Póliza, prima, franquicia y riesgo en el orden internacional.- 5.- Riesgo cubierto según tipología. Exclusiones a la cobertura.- 6.- Extensión internacional de la cobertura.- 7.- Producción de seguros: sujetos y organización del mercado en reglamentaciones de carácter trasnacional e internacional.- 8.- La empresa de seguros y los intermediarios: Régimen jurídico.- 9.- El siniestro: procedimiento a seguir.
Los objetivos que se pretenden son:

· En el nivel cognitivo 

· Conceptualizar el seguro como “contrato” y como “servicio”;
· Señalar las diferencias existentes entre “seguro”, “coseguro” y “reaseguro”.

· Clasificar los seguros;

· Describir la póliza según el tipo y las condiciones generales predispuestas en ellas insertadas;

· Señalar las condiciones de funcionamiento y contralor de las empresas aseguradoras;

· En el ámbito actitudinal:

· Desarrollar hábitos de “ubérrima fidae”.

· En el ámbito procedimental:

·       Completar una póliza de seguro;

·       Cotizar un seguro “x”;

· Describir cómo opera la extensión internacional de cobertura del seguro de transporte internacional de personas y de mercaderías.

·       Denunciar un siniestro.

UNIDAD V.-

           Las cuestiones que se abordan en estas últimas unidades, cuyos contenidos básicos, de modo analítico se consignan más abajo, operan como cierre y retroalimentan el sistema por cuanto, todo aquello que atañe a la operatoria comercial internacional: transporte-seguro-aduanas se encuentran inescindiblemente unidas no sólo en los ámbitos de los saberes (que hemos señalado como objetivos cognitivos, actitudinales y procedimentales), sino en su funcionamiento normativo.


Éste ha variado a lo largo de la historia y desde política liberales aperturistas implementadas desde la época denominada de la Independencia, hasta en una suerte de ley del péndulo (pero acordes al contexto histórico-político), de corte netamente nacional se han venido sucediendo.


Sin mengua de 'escándalos'  aduaneros, fraudes cometidos con contenedores, auto-robo y seguro, se adscriben en la actualidad la globalización  y la competitividad: ¿No hay límites?.


Ésta traza con su dedo internacionalista la rúbrica en tratados y normas que se denominan impropiamente Derecho Comunitario Derivado  y que han ingresado  al país no propiamente por las zonas y en los horarios no habilitados para ello; generando una suerte de confusión cuando nó de inseguridad jurídica.


Esta última no solo en orden a las fuentes, sino a la dimensión sociológica del Derecho.


Las normas están para ser cumplidas. El operador en comercio internacional debe cumplirlas no para ‘no ir a la cárcel, no para ser  ‘más competitivo’  ni más o menos transparente.
Es porque están en juego sus “actos como persona humana”.

UNIDAD V.- 

Régimen internacional: Tratados y normas contenidas en la legislación interna.- El “seguro” y las normas del Mercosur.-     

Los objetivos que se pretenden: 

· En el nivel cognitivo son que el alumno:

· Enumere las distintas normas de fuente convencional que inciden de manera conjunta en seguros y transporte;

· Describa el fenómeno denominado “Derecho Comunitario Derivado”  en el ámbito del contrato de seguro;

· Explique cómo incide la política legislativa de la “inversión externa” y su tratamiento por los países miembros del MerCoSur y la incidencia de aquella en el régimen del establecimiento y funcionamiento de la empresa de seguros.

· En el ámbito actitudinal:

· Desarrollar conductas “transparentes” y “leales”;

· Crear hábitos de comportamiento solidario.                  

· En el nivel procedimental:

· Celebración de contratos de seguro.

· Proceder a efectuar denuncias de siniestros.

UNIDAD VI.-


Es preciso reconocer que en el Comercio Internacional el régimen básico o general del contrato de seguros y sus efectos puede alterarse sensiblemente en función de las tipologías más aptas o herramientas utilizadas en ese último, tales como el seguro de transporte internacional en sus diferentes modos y medios,  el seguro a la exportación y el seguro de caución. 


Continuando con la temática, más allá de la integración regional y el funcionamiento del seguro junto a la logística del transporte se observa en forma polarizada, la 'trasnacionalización' del contrato de seguro que ha llevado a los igualmente escandalosos planteos de liquidación de las aseguradoras con el consiguiente detrimento de los productores - representantes a nivel nacional, de los trabajadores y de los asegurados y terceros damnificados.


La trasnacionalización utiliza el método de acceso al mercado asegurador por la industria de la banca que igualmente está concentrada de forma poderosa y para la cual no existen las fronteras.
Por ello en esta última Unidad se abordará la problemática de los servicios y del seguro como una especie de ellos y la reglamentación por organismos internacionales.

UNIDAD VI.- 

1.- Seguro de transporte internacional de mercancías.- 2.- Seguro a la exportación.- 3.- Seguro de caución.- 4.- Funcionamiento de entidades aseguradoras en el MERCOSUR.- 5.- Liquidación de entidades aseguradoras. Extensión de la quiebra de la filial argentina a la matriz en el extranjero.

IV.- CRONOGRAMA GENERAL.- (tentativo)

Se integrarán Derecho Aduanero y Derecho de Seguros en las clases desde el inicio del año lectivo.


UNIDADES I, II (Derecho Aduanero) y, IV (Derecho de Seguros):1º Cuatrimestre.


UNIDADES III, V y VI: Segundo Cuatrimestre.


V.- ESTRATEGIAS DE ENSEÑANZA.

1.- ACTIVIDADES:



Exposición;




Cuestionarios guías con textos consignados;




Trabajos Prácticos; 




Conferencia.

Recursos Didácticos:







Pizarrón;







Módulos.

2.- INTENCIONES DE TRABAJO DE INVESTIGACION DESDE LA CATEDRA.-

    1.-  “Por”  la Cátedra: 


Se prevé la realización de módulos de la Asignatura que permitan la actualización normativa y la integración de la misma respecto de ambas Asignaturas.

2.- Por los “alumnos”:  Realización de  trabajos prácticos.-


VI.- PLAN DETALLADO DE TRABAJOS PRACTICOS

TRABAJO PRACTICO Nº 1.-

EJE Y DENOMINACION.- 

Exportación de productos primarios en el ámbito de MERCOSUR. Nomenclador Arancelario. Rectificación de documentación.

OBJETIVOS.-

· Que el alumno realice una descripción de las operaciones de exportación e importación;

· Que refuerce los contenidos de clase respecto de las distintas “destinaciones aduaneras”;

· Que diferencie en orden jerárquico las distintas fuentes  normativas en relación con la desgravación arancelaria en los procesos de integración económica;



· Que opere en la instancia con el Nomenclador Arancelario.


CONSIGNAS DE TRABAJO.-

· Lectura de los contenidos dados en clase;

· Lectura del Nomenclador Arancelario;

· Simulación de exportación y comentarios anexos.

EVALUACION.-

· Las pautas para la evaluación son la responsabilidad y puntualidad así como la presentación en forma prolija del mencionado Trabajo Práctico. 




· En orden a los contenidos los mismos no sólo serán las respuestas correctas sino el análisis o reflexión crítica- valorativa de los intereses subyacentes del Estado  y de los operadores en comercio internacional. 


TRABAJO PRACTICO Nº2.-

EJE Y DENOMINACION.-

Póliza,  condiciones generales, condiciones particulares, ocurrencia de un siniestro

OBJETIVOS.-

Se pretende que el alumno:

· Profundice en la teoría la clasificación de los distintos   tipos de seguro. 

· Reflexione acerca de la importancia del conocimiento teórico y operativo del seguro de  transporte internacional.

· Reconozca la documentación relativa a la contratación del seguro de transporte y se encuentre preparado para operar con ella.-

 


· Responda operativamente ante situaciones de siniestros en una operación de comercialización internacional.-

CONSIGNAS DE TRABAJO.-
· Se simulará la celebración de un contrato de seguro sobre transporte internacional determinándose los diferentes elementos;
 


 


 


· Se confeccionará (llenado) de una póliza de seguro de distintos tipos;

· Se individualizarán las condiciones generales y las condiciones particulares;

· Se simulará el acaecimiento de un siniestro, describiéndose el mismo y como deberá actuarse inmediatamente de conocido el mismo.-


EVALUACION.-

Las pautas para la evaluación son: 

· La responsabilidad y puntualidad así como la presentación en forma prolija del mencionado Trabajo Práctico.- 




· En orden a los contenidos los mismos no sólo serán las respuestas correctas sino el análisis o reflexión crítica-valorativa de los “intereses” subyacentes del Estado  y de los operadores en comercio internacional;

· Se pondrá énfasis en la aptitud analítica en la simulación y la capacidad para solucionar casos diferentes según los diferentes tipos de seguros.









VII.- EVALUACIÓN.-

ALUMNOS CON PROMOCIÓN DIRECTA:
      

Requisitos: 

· Cumplimiento del 80% de asistencias a clase;

· Aprobación de dos parciales con nota mínima en cada uno de ellos de siete (7);

· Aprobación de dos trabajos Prácticos correspondientes (c/1) a los 2 Ejes.

Para el supuesto de no aprobación de uno o ambos parciales con la nota mínima señalada, y cuatro (4) á seis (6) inclusive, se prevé un recuperatorio a administrarse en la primer quincena del mes de noviembre y si se aprobase el mismo con nota mínima de siete (7), se podrá acceder a un coloquio  y de mantenerse en dicha evaluación el mínimo de siete (7) señalado, se considerará que el alumno ha promovido directamente la materia.

No podrá considerarse la excepción del 50% de asistencia para los alumnos que han depositado en la Facultad, el Certificado de trabajo a los fines de esta modalidad de promoción.

ALUMNOS REGULARES.

· Cumplimiento del 70% de asistencias a clase;

· Aprobación de dos parciales con nota mínima en c/1 de ellos de cuatro (4);

· Aprobación de dos trabajos Prácticos correspondientes (c/1) a los 2 Ejes.

Para el supuesto de no aprobación de uno o ambos parciales con la nota mínima señalada, se prevé un recuperatorio en la primera quincena de noviembre y en caso de obtenerse por el alumno la nota de cuatro o más (cualquiera fuera ella por encima de siete (7)), no podrá acceder al coloquio pero sí rendirá ante Tribunal y sobre el Programa Completo, examen final oral en carácter de alumno regular.
ALUMNOS LIBRES.

Todos aquellos alumnos que no encuadrasen en cualquiera de los indicadores mencionados. 

VIII.- BIBLIOGRAFIA.

ABARCA, A.E.;



“Procedimientos aduaneros”, Ed. Universidad, 




            Bs.As.,1993.

BARREIRA, E.C.;
“Código Aduanero. Comentarios, Concordan- cias”, Abeledo Perrot.

BASALDUA, R.X.;



“Derecho Aduanero”; Ed. Abeledo Perrot,                      1988.

BONZON, J. C.;

“Infracciones Aduaneras”, Ed.Hammurabi, 1987.






            

CABANELLAS, G.;

“El dumping. Legislación argentina y                                            Derecho   comparado”; Ed. Heliasta, Bs. As.,1981.

DROMI, R.;




“Código del MerCoSur”.

FERRO, C. y FERRO, C.A.;

“Código Aduanero Comentado”; Ed.     Depalma, Bs.  As., 1994. 

GOTTIFREDI, Marcelo A.;

“Código Aduanero Comentado”; Ed. Macchi 1998.

HALPERIN, I.;



“Seguros” Depalma, 1972.

LIPOVETZKI, J.C. y LIPOVETZKI, D.A.;
“MERCOSUR.Estrategias para la Integración. Estratégas para a integracao”; Ed. LTR Sao  Paulo.

MEILIJ, G.R. y BARBATO, N.H.;

“Tratado de Derecho de Seguros”, Edit.Zeus.

SACCHERO, E.A.;                                      “Seguro de Transporte Internacional de Mercaderías: A) Marítimo; B) Aéreo; C)Terrestre” (Material proporcionado en la Conferencia dictada a Productores y Asesores de  Seguros en Santa Fe, 1991.

SOLER ALEU,A.;

“Transporte Terrestre de Personas y Mercaderías”;  Astrea.

STIGLITZ, R. S.,                                        “DERECHO DE SEGUROS” T.I y II, Abeledo Perrot, 1996. 

PUBLICACIONES.-

Guía Práctica; Revista de Derecho Fiscal; El Derecho, La Ley (Revista Jurídica y Boletín Económico Tributario); Anales de Legislación Argentina (Publicaciones de leyes aprobatorias de Tratados y Resoluciones y/o Circulares que adopta norma “comunitaria”. “Mercado Asegurador”.     

Por INTERNET  se sugiere página de la Profesora a cargo de la Cátedra.                                            

Lilia  María del Carmen Calderón Vico de Della Savia

                                                       Doctora en Ciencias Jurídicas y Sociales 

Profesora: Lilia María del Carmen Calderón Vico de Della Savia.

Doctora en Ciencias Jurídicas y Sociales. Abogada. 

                                                                                                                                                          
Pág. Nº1 

                                                                                                                             Página Nº16


Profesora:   Lilia María del Carmen Calderón Vico de Della Savia.

Doctora en Ciencias Jurídicas y Sociales. Abogada.

                                                                                                                                                     Página Nº 15

