Reflexión 35:
Variedad en la vida espiritual:
Jesucristo:

Hijo, no todo le mundo practica los mismos ejercicios espirituales. Una devoción aprovecha a una persona determinada y otra distinta a otra persona. Un cambio en los ejercicios espirituales de tiempo en tiempo puede hacerte bien. Cierta devoción puede ayudar en los días ordinarios y otra puede ser más útil para los días de fiesta. Necesitarás un tipo de actividad espiritual en los tiempos de tentación y otra en los tiempos en los de paz. Algunos gustan de determinados pensamientos cuando están tristes y en otros días de alegría prefieren otros.
La verdad en la vida espiritual te ayudará a vivir una vida más rica y santa- Ponte tus metas espirituales y haz tus resoluciones de acuerdo al espíritu de las diferentes estaciones del  calendario de la Iglesia. Planea tu vida espiritual como uno que esta estudiando como servirme mejor. Vive como quién mira al cielo. 

Piensa en la muerte como puerta del cielo. Aprende a considerar u vida terrena como la gran oportunidad para hacer una abundante cosecha en el cielo. Si aún no te he llamado, considera que aún no estas preparado para recibir la gloria celestial que te esta reservada. Planea como prepararte para la recompensa celestial. Nunca olvides aquellas palabras: “Bendito el siervo que el Señor encontró aguardando cuando vino. Os aseguro que le colocará al frente de todas sus posesiones.”

Piensa. 
Es muy fácil caer en la rutina. Muchos, día tras día, hacen las mismas cosas de la misma manera. La variedad hace interesante a la vida pero son muy pocos que tienen la ambición y la energía necesaria para dar variedad a sus vidas. En lo concerniente a la oración, trataré de tener diferentes métodos o por si acaso necesito de ellos para vencer la rutina. Puedo leer la vida de los santos y ver donde puedo hacer algunos pequeños cambios en mi vida espiritual. El director espiritual me puede dar ideas para refrescar mi celo por la gloria de Dios y el bien de mis prójimos.

.
Oración:
¡Oh Espíritu Santo, mi Dios y Santificador!, dame luz para ver como puedo fructificar más en mi vida para el bien. Que no caiga en un camino trillado y me estanque en él. La vida es una oportunidad esplendida para hacer cosas grandes, para venir a ser como Tú, mi Dios, por medio del amor y el bien que yo pudo dar a los otros. Ayúdame a ver nuevas vías de incrementar el bien en mi vida diaria. Dame la insatisfacción propia y la fuerza de hacer el bien por Ti. Amen.
