Reflexión 47:
El progreso de las tentaciones:
Jesucristo:

Hijo,  vigila de un modo especial al comienzo de las tentaciones. Te será más fácil vencer a enemigo si resistes desde el primer momento. Páralo a la puerta, en el momento mismo en que llame. Habla con sabiduría, el que dice: “Resiste al comienzo,  es demasiado tarde cuando el demonio se ha colado dentro de ti por un descuido”. Aunque nunca es demasiado tarde para volverse hacia mí, resultará más difícil cuando más hilo des a la tención. 
Primero es un simple pensamiento lo que se desliza en tu mente. A este le sigue una vivida imaginación. Después vine la delectación, la mala inclinación y finalmente el consentimiento. Así, poco a poco, el enemigo logra plena entrada en tu alma, porque no se le resistió al comienzo.
Piensa. 
Muchas vidas arruinadas se pudieron prevenir al principio, solo con haber seguido este consejo. Muchos coquetean demasiado con un placer tratando de disfrutar de el lo más posible sin caer en el pecado que hay en el. Tanto le cuesta a la gente perder algo. Y de esta manera se aproximan paso  a paso al pecado actual, hasta que este, como araña expectante, los alcanza y los devora.
Oración:
¡Oh Espíritu Santo, mi Dios y Santificador!, espero de ti la sabiduría de reconocer el pecado antes de que me conquiste. Aumenta mi fuerza para resistir a cuanto lleve al pecado.  Tendría menos pecados hoy si me hubiera apartado al mismísimo comienzo. Con tu ayuda espero hacer lo que se necesario para desbaratar las tentaciones de mi vida diaria. Amén.
