Reflexión 50:
Las tentaciones prueban el valor del hombre.
Jesucristo:

Hijo, las tentaciones te son a menudo muy provechosas, pese a todo lo desagradable y turbadoras que te resulten. Te ayudan a acabar con tu loco orgullo al demostrarte tu debilidad. Sin tentaciones podrías caer en una autosuficiencia  muy peligrosa. Te enseñan muchas cosas que te ayudan a acercarte más a mí en tu vida diaria. Purifican tu alma forzándote a resistir el mal practicando la virtud. Turbaciones, aflicciones y oposiciones te dan oportunidad de merecer para el cielo.

Las tentaciones señalan el peso real de tu virtud. A menudo no te conoces a ti mismo. Hacen que tu virtud reluzca y te ayuden a ver tus progresos en el espíritu. Cualquiera obra bien cuando las cosas salen a medida de sus deseos. Pero el hombre que conserva su paciencia en el tiempo de la adversidad puede esperar con derecho una recompensa de Mí.
Piensa. 
Si nunca hubieras sido tentado, no conocerías mi valor real. No puedo estar seguro de mi sinceridad y de mis motivos. En el bien hasta que los he probado con otras. Cualquiera puede hablar de lo que es bueno, peor la única prueba de la bondad es vivir una buena vida. Me debería de avergonzar por haber caído en la cuenta tan tarde de los mal que he aprovechado los dones de Dios. Mis tentaciones me dan una oportunidad para probar si realmente es eso lo que quiero cuando digo que tengo que alabar a Dios en todas las cosas.
Oración:
Padre de toda la verdad y bondad, haz que sea leal a tu santa voluntad. Tus caminos son los únicos y los que debo de seguir. Dame la gracia de ver mis faltas y de quitarlas por tu amor. Prefiero morir antes que ofenderte con el pecado en cualquier tentación que sea. Amen.
