Reflexión 51:
Variedad de tentaciones:
Jesucristo:

Hijo, algunos tienen que soportar tentaciones muy serias cuando se resuelven a seguir de veras. Otras padecen al fin de su vida. Los hay que están llenos de tentaciones todo a lo largo de su vida terrena.

Algunas personas son tentadas ligeramente de acuerdo a mi sabiduría y justicia. Yo tengo consideración con los méritos y las fuerzas de cada uno y planifico todas las cosas para la salvación de los que aman mi Ley. 

Algunas personas escapan sin serias tentaciones y están aquejadas continuamente por otras pequeñas en su vida diaria. Lo permito así para que se humillen a sus propios ojos. Siendo concientes de su propia pequeñez en su vida diaria. Lo permito así para que se humillen a sus propios ojos. Siendo concientes de sus propias fuerzas y por loo tanto no caerán en pecado mortal.

Cuando experimentes tentaciones no temas ni desesperes. Pide mi ayuda y haz después lo que puedas para quietar la tentación. Acuérdate de aquellas palabras inspiradas: “Fiel es el Señor que no permitirá que seamos tentados más allá de nuestras fuerzas, sino que con la tentación nos dará también el modo de vencerla”.
Piensa. 
No puedo ser tan egoísta que piense que soy el único que piense que tengo tentaciones. No hay mejor muestra de lo pobre hombre que s alguno que advertir que se considera con mayores pruebas y tentaciones que los demás. Cada hombre tiene su cruz y algunos la tienen que llevar mucho más de lo que yo hubiera querido.  Y con todo no es este un motivo cristiano de paciencia y perseverancia en tiempo de prueba y tentación. El verdadero seguidor de Cristo tiene razones más elevadas para llevar su prueba, Sus razones son sobrenaturales. Quiere librarse del infierno,  de un largo purgatorio. Desea reparar por los pecados pasados con sus esfuerzos actuales. Quiere agradar a Dios venciendo sus faltas, aumentando sus virtudes. Busca ayudar a las almas santas del purgatorio. Trabaja para obtener alguna gracia especial para si misma o para otra persona. Incluso lucha por asegurar y aumentar su corona en el cielo, Finalmente puede que tanga el más alto de toso los motivos: dar a Dios una prueba generosa de amor abrazado las cruces sencillamente por ser parte del plan de Dios omnisciente.
Oración:
Jesús, haz que haga todo lo posible pro vivir con lealtad hacia Ti, ni Rey. No quiero compadecerme ni tener piedad de mí. Deseo con tu ayuda, enfrentarme a cada tarea o prueba y manejarme en ella como tú quieres. Las tentaciones de la vida diaria pueden hacer de mí un gran santo. NO me importa la turbación, cono que quiero enfrentarme cada hora con los deberes y trabajos por amor a Ti. Que trabaje, descanse, me divierta y sufra como Tú quieras. Amén.
