Reflexión 60:
Malos pensamientos:
Jesucristo:

Hijo, no te turbes si eres visitado por malos pensamientos o extrañas atracciones. Mantén firme tu resolución y tu intención clara. No estás padeciendo ilusiones porque en un momento determinado estés lleno de gozo y deseos espirituales y poco después estés de vuelta en tus locas bajezas, Algunos de tus defectos son quemados por mi amor lentamente. Desaparecerán después en la medida en que te desagraden y no consientas en ellos.
Yo permito al demonio que haga bandarías por la tierra. Continuamente trata de matar tu deseo por Mí. Trata de muy diferentes maneras de apartarte de cada santo ejercicio. Sólo te puede hacer daño si sigues sus insinuaciones. En sus intentos por apartarte de Mí te estudia para ver donde flaqueas.

Satán sugiere malos pensamientos para hacerte daño o para desesperarte. Quisiera apartarte de toda plegaria, lectura espiritual y obra buena. Teme ver a cualquiera haciendo una buena confesión. Si pudiera te quitaría de ir a comulgar. Y a pesar de todos sus fantásticos y constantes esfuerzos contra ti, carece de todo poder si te decides por Mí con fe, esperanza y caridad.

Despréciale y no te temas. Fija tu atención en tus ocupaciones diarias. Sigue mis palabras en tu vida diaria. Busca la gracia y las inspiraciones por la plegaria y la meditación. Piensa a menudo en mi vida. Honra a mis santos. Detesta y deplora tus pecados. Vigila tus deseos, pensamientos e intenciones. Toma resoluciones renuévalas a menudo, y haz todo lo que puedas por seguirlas. Para todo lo demás confía en mi voluntad y amor.

Piensa. 
No tengo necesidad de creer que he perdido mi lealtad al Señor cuando no tengo los sentimientos de devoción que quisiera tener hacia Dios y sus santos. Los santos sentimientos son un favor que Dios da momentáneamente. Son un preludio del cielo. No pueden ser un regalo permanente en esta vida. No debo, pues, depender de ellos.  Mi verdadera virtud y merito se conocen mejor cuando no están presentes estos sentimientos. En el ajetreo diario, ¿Cómo he resistido a mis deseos y tendencias irracionales? ¿He tratado de agradar a Dios en todas las cosas? Si he hecho lo que he podido en todo esto, el demonio no tiene nada que hacer conmigo.

Oración:
Padre de la Luz, dame la luz de tu gracia cuando mi entendimiento esté dominado por la confusión o la angustia, de manera que fije mis ojos en Ti y camine eficazmente hacia el cielo. Buscaré mi guía en tu Iglesia como quieres que lo haga. Todos los poderes del infierno son impotente conmigo si soy lo suficientemente inteligente como para buscar solo tu verdad y usar sabiamente de la fuerza de tus santos sacramentos. Amén.
