Reflexión 70:
Tentación de la presunción:

Jesucristo:

Hijo,  el demonio te tienta al pecado de la presunción de dos maneras distintas. En primer lugar, sugiriéndote que mi misericordia te apartara fácilmente del castigo debido a tus pecados, o persuadiéndote que eres lo suficientemente fuerte como para enfrentarte a la tentación. El es el padre de la mentira y gran decepcionador. Mi misericordia esta en todas las obras pero no destruye mi justicia.
Aunque sufrí y morí por el perdón de tus pecados, tu debes también poner tu parte en la obra de salvación. Ten fe en Mí; obedece a tu Iglesia; no te atormentes por tus pecados; y evita las ocasiones próximas de pecado. Solamente si tu haces lo que esta de tu parte recibirás mi misericordia. Solamente cuando tú hayas sido llamado por el Ángel de la muerte terminara el tiempo de merecer. Entones encontraras en Mí solo Justicia.
En vez de fiarte demasiado de tus fuerzas acuérdate de tu completa dependencia de Mí, en cada respiración, en cada latido, en cada segundo de tu vida. Si te crees independiente y fuerte eres un loco. Quién ama el peligro en el perecerá. Si presumes de tus fuerzas, te sentirás débil mucho antes de lo que piensas.

Cuando te doy luz interior y fuerza celestial, no te apresures demasiado a comunicárselo a los otros. Acuérdate de tu indigencia y harás mejor uso de mis regalos. Debes usarlos con gratitud, humildad y cuidado.

Piensa:

La presunción es un sueño de locos. El hombre es nada pura si Dios le abandona. Quién esta convencido de la completa dependencia de Dios esta libre del pecado de la presunción y de cualquier otro pecado. Trabaja y hace lo que pueda confiando en obtener de Dios las fuerzas necesarias. Si cae, le ofrece a Dios sus intenciones y esfuerzos. Debería de mirar a Dios en todas las cosas. Siendo sincero conmigo mismo evitaré el pecado de la presunción. Dios me dará luz y fuerza para caminar a Diario hacia la vida eterna.

Oración:
Mi Dios y mi todo, infunde en mí la ciencia y la honestidad necesarias para admitir mi nada. Haz que lo admita no solo con palabras sino en mi vida diaria. Que no pretenda ser más de lo que en realidad soy.  Nuca más trataré de hacer lo que esta por encima de mis fuerzas. En la medida de lo posible evitare todas las ocasiones de pecado mortal. Quienes presumen de sus propias fuerzas y sabiduría están peligro de caer fuera de tus caminos. Quiero hacer solo todo lo que pueda por amor tuyo. Amén.
