Reflexión 74:
Ciencia sin virtud:

Jesucristo:

Hijo,  el deseo de saber es natural y normal, pero no es bueno sino en cuanto te ayuda a ser mejor. Un pobre obrero que sigue mis palabras es mejor que un sabio inminente que no se preocupa de mis mandamientos. 
Tu vida diaria es un camino para la eternidad. La ciencia que te ayude a ganar el cielo es la primera y más importante de las ciencias. Cuanto más conozcas de mi y mi doctrina tanto mejor para ti.

Toda ciencia debe ser estimada de cuerdo a lo que te ayude para vivir una vida más santa y útil. Hay muchas cosas que carecen de importancia en tu vida.

Si el hombre fuera haz diligente en arrancar sus faltas y en corregir sus defectos, sería mucho mejor de lo que ahora es con todo lo que ha discutido sobre mil cosas. 

Es mejor ser grande que ser tenido por grande. Serás grande si aprendes mis palabras y actúas conforme a ellas en tu vida diaria. Sino haces sino hablar de la santidad, puede que impresiones a los hombres, pero yo te conozco por lo que realmente eres, un fracasado para siempre.

Piensa:

Hay quien valúa la ecuación en si misma. Ven el ella el culmen de las posibilidades. Están en un error. La ciencia carece de valor sino me hace mejor. Debería de amplificar mi punto de vista de la vida, darme un conocimiento profundo del hombre y de las cosas y mejor preparado para recibir los dones  de Dios. Si la ecuación me reconcentra en mí mismo y me enorgullece, si me hace despreciar a los demás, es mala para mí. La verdadera educación debería ayudarme a vivir una vida virtuosa porque me ayudaría a apreciar la obra maravillosa creadora de Dios.
Oración:
Espíritu Santo, Dios mío, inspírame un amor por lo bueno y una ciencia sana. Muéstrame como vivir lo que aprenda en mi vida diaria en la media que sea posible. Es mejor vivir tus palabras que predicar sobre ellas elocuentemente, o enseñarlas bellamente. El hombre que fuera capaz de citar las sagradas escrituras línea por línea no sería tan grande a tus hijos como el que aplicara estas líneas a su vida diaria. Muéstrame cada día más como te merezco completamente. No quiero otra ciencia. Siempre oscura sino esta ciencia primara y más alta. Amén.
