Reflexión 96: Amor inteligente:
Jesucristo:

Hijo, cuanto más estudies mi ley, tanto mejor comprenderás que ellas es lo único inteligente que se puede hacer. Yo pido simplemente que valores las personas y las cosas en su autentico valor. Me ofendes solamente cuando valoras falsamente a las personas y a las cosas en tu vida diaria.

No deberías aceptar dinero falso por autentico. Ni te deberías contentar con falsos valores en nada. Si aprendes esta falsa honestidad no preferirás nunca a ninguna criatura más que a Mí.

Cuando pecas por entregarte a una creatura, estas poniendo en ella una estima que no se merecen. Estas prefiriendo una satisfacción pasajera al gozo definitivo que yo te estoy preparando.

Si valoras las cosas como se merecen, tu mayor interés se orientará hacia mi voluntad en todas las cosas. Pero en esta vida te engañas a ti con mucha frecuencia. Piensas que obras por caridad pero en realidad obras por razones egoístas.
Piensa:

La única vida de la que uno no se avergüenza es de la vida honestamente pasada. Dios quiere ayudarme a vivir tal género de vida. El quiere que estime a las personas y a las cosas como se lo merecen, Tal visión de la realidad me evitaría muchas equivocaciones. Me enseñaría el verdadero significado de caridad y bondad. Mis afectos se ensancharían y purificarían. Dejaría e juzgar cosas y personas con prejuicios. Los motivos egoístas se harían más raros y débiles, comenzaría a ser lo que siempre he deseado ser. Sería un hombre de la verdad, un hombre honesto, un hombre de Dios.
Oración: 
Dios mío, dame las gracias de amar las cosas y personas conforme a sus meritos y valer. No permitas que mi corazón controle mi cabeza. Deja que mi inteligencia controle mis emociones y que mi voluntad guíe mis deseos irracionales. Haz que se capaz de amar lo que es bueno y de hacer lo que es recto incluso cuando siente gusto por hacer lo contrario. No me será demasiado duro cunado considere que los amigos de esta tierra me fallan. Tú, el mejor y más bueno de los amigos estas siempre conmigo. En la medida en que cuento con tu amor y estoy en el camino del cielo tengo sólidos razones para sentir paz y gozo.
