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Mbiemri:


PRIFTI








Emri:


Edmond

Kombësia/Shtetësia:
Shqiptar
Statusi:


Beqar
Datëlindja:

12.08.1978
Vendlindja:

Korçë
Adresa:


Rr."Todi Shkurti", Lagja 1, Pallati 13, Shk.4 , Ap.41, Tiranë (Pranë Shkollës `Mihal Grameno`)
Kontakte:            

00 355 69 212 63 01 (Celular)
      

edmond_prifti@yahoo.com ; edipriro@hotmail.com ; edmond.prifti@gmail.com
Web Page:

www.geocities.com/edmond_prifti  ;  www.geocities.com/albfashion2004 (© Edmond Prifti)
Edukimi:

1992 - 1996: 


Shkolla e Mesme Industriale, Pogradec; Specializimi – Mekanikë Auto
1996 - 2001:
Viti pregatitor i gjuhës dhe atestimi i gjuhës rumune. Universiteti i “Gazetarisë dhe Shkencave të Komunikimit”, Bukuresht – Rumani (Bursë Studimi e Fondacionit Kulturor Rumun)
Gusht 2002:
Prezantimi i temës së diplomës : “Cyberterorism: Terorismul de internet” – « Cyberterrorizmi : Terrorizmi i Internetit » 

Aktiviteti Profesional:

Tetor 2006 -  vazhdim
Aktor në filmin “Night of the Comet “ (Nata e Kometës), me regji të Fatmir Koçit. Filmi është një ekranizim i librit të I.Kadaresë “Viti i Mbrapshtë“ dhe është një bashkëpunim i Lara Entertainment (Gjermani), Kkoci Productions (Shqipëri) dhe Cinesud Promotion (Francë).  
Korrik 2006 - vazhdim
Koordinator për Marrëdhëniet Publike i Programit të Lidershipit të ndërrmarë nga KRIIK Albania, DLP Club Albania si dhe disa organizata të tjera (www.kriik-alb.org). Lidhja dhe mbajtja e kontakteve nëpërmjet rrjetit online, midis pjesëmarrësve të pesë edicioneve të Universitetit të Verës (Vlorë – Shqipëri). Drejtor Ekzekutiv: z. Premto Gogo
Qershor – Korrik 2006
Aktor në filmin me metrazh të shkurtër “Lucky Flower” si dhe dokumentarin e realizuar nga projekti i Komunitetit Europian; Exchange “SeEU in Motion” - në Strugë të Maqedonisë. Introduction, Dokumentari dhe Filmi ishte një prodhim i përbashkët i gjashtë shteteve europiane: Shqipëri, Maqedoni, Serbi, Portugali, Francë dhe Belgjikë. (DVD Format) 
16 – 18 Mars 2006
Koordinues i projektit (GSHDNJ) për Edicionin e parë të “Festivalit të Filmit për të Drejtat e Njeriut“ – me bashkëpunimin e International Human Rights Education Consortium ; Komitetit  Shqiptar të Helsinkit ; Utica College ; UNICEF-it ; Ambasadës Amerikane ; Institutit Shqiptar të Medias dhe me mbështetjen e Shkollës së Multimedias dhe Filmit `Marubi` - Tiranë. 
Gusht 2003 - Qershor 2006
Koordinator i Qendrës së Ankesave (QANK-Tiranë) si dhe i degëve të Korçës dhe Shkodrës në “Grupin Shqiptar për të Drejtat e Njeriut” (www.ahrg.org). Raportues dhe Investigues pranë Drejtorive së Policisë të Qarqeve, Komisariateve, Paraburgimeve dhe Burgjeve, për vëzhgimin, mbrojtjen, dhe garantimin e të drejtave të të paraburgosurve dhe të burgosurve. Bashkëautor në librin : “Minoritetet: E tashmja dhe e ardhmja”, etj. Drejtore Ekzekutive – Elsa Ballauri, zv/drejtor – Premto Gogo 
Tetor – Dhjetor 2005
Trajnimi “Media dhe Minoritetet”, si dhe pregatitja e Radio-Programeve në gjuhën vllehe të katër emisioneve - transmetuar në Radio Tirana më datat 13 - 21 - 27 Dhjetor si dhe 3 Janar 2006. Radio – Programet u prodhuan në studiot e regjistrimit të Institutit Shqiptar të Medias në Tiranë, me mbështetjen e Komitetit Suedez të Helsinkit. Koordinator - Pirro Shkaba
25 Qershor – 31 Korrik 2005
Vëzhgues Afat-Gjatë i Zgjedhjeve të Përgjithshme të 3 Korrikut 2005, pranë Komisionit Qendror të Zgjedhjeve (KQZ) si dhe QV-ve në Tiranë. (Statusi i Vëzhguesit 25.06.2005-31.07.2005)

Mars – Gusht 2005
Gazetar dhe Editor i Forumeve të Agjensisë Online “Medialb.com” (part-time). Drejtor – Taulant Hoxha 

Maj 2004 – Maj 2005
Pjesë e Projekt - Programit të kualifikimit për kineastët e rinj, “Punishtja e filmit” - drejtuar nga Instituti ACT me president z. Xhevdet Ferri. Asistent-Kasting për përzgjedhjen e personazhit kryesor të filmit “Gjoleka, Djali i Abazit”, me skenar dhe regji të Dhimitër Anagnostit. Ideator i dosjeve të para `Casting` për ACT-në. Koordinator: Regjizori Artan Malaj (Referencë)
8 - 12 Nëntor 2004
Kurs dokumentimi mbi “Data Base – Huridocs” – të drejtat e njeriut si dhe prezantimi i sistemeve WINISIS dhe WINEVSYS. Drejtore Ekzekutive: Kozara Kati. (Çertifikatë e njohur nga Qendra Shqiptare e të Drejtave të Njeriut). 
Nëntor 2004
Anëtar i Bordit Drejtues (themelues) të Organizatës “Bospor Albania” (Tiranë), - pjesë e “International Bosporus“. Drejtore Ekzekutive: Edlira Xhafa.(Dokument nga Gjykata e Rrethit Tiranë) 
Tetor 2004 
Pjesëmarrës në Konferencën “Addressing the Challenges – Paving for the Future” – Prishtinë/Kosovë. Konferenca u realizua nga Instituti për Ndërmjetësim dhe Demokraci (Shqipëri) në bashkëpunim me Fondacionin SOROS, BTD dhe organizatën KACI. Një ndër qëllimet ishte dhe krijimi i rrjetit të network-ut midis organizatave rinore në rajonin ballkanik. 
Shtator 2004
Pjesëmarrës në Universitetin Veror “Demokracia dhe pjesëmarrja” (Vlorë), në edicionin e tretë të saj – e organizuar nga Kriik Albania në bashkëpunim me DLP Club Albania dhe IRDD, - si dhe e mbështetur nga Këshilli i Evropës, Fondacioni Soros dhe Ministria e Kulturës. Çertifikatë e njohur nga Kriik Albania, Ministria e Kulturës, Rinisë dhe Sporteve si dhe Qendra për Politikat Publike, Shkencat Politike dhe të Drejtën. (Çertifikatë) 

Qershor 2004 – Dhjetor 2004
Personazh i dy reklamave: Banka Kombëtare Tregtare (BKT) si dhe i detergjenti “Perla” (montazhi kryer nga Omega Studio – Genti Ruçi) – DVD, MPEG format (Arkivë)
Mars - April 2004
Kurs -Trajnimi i realizuar nga “Community Arts e.v.” - me projektin “Between the Lines” – mbi aktrimin, improvizimet, body arts, `teatrin stradal`, regjinë, skenarin, etj. Për më shumë të dhëna mbi këtë projekt: www.communityarts.de
12 Tetor – 31 Janar 2004
Vëzhgues afatgjatë (GSHDNJ) për Zgjedhjet e Qeverisjes Vendore të 12 tetorit 2003. Autorizim i vlefshëm nga kryetari i KQZ-së, Ilirian Celibashi

Gusht 2003
Kryeredaktor i gazetës së përjavshme rinore `Star` (Intervista, portrete, humor, intimitete rinore, info., etj.) deri në edicionin e pestë të saj. Drejtor Ekzekutiv, z. Premto Gogo (Arkivë)
2003 -  vazhdon
Bashkëpunëtor i jashtëm i gazetës “Fratia” (Vllazëria) e botuar në gjuhët arumanisht-shqip, nën përkujdesjen e Shoqatës së Arumunëve të Shqipërisë, me kryetar z. Vangjel Shundi – Kryeredaktor i gazetës: z. Jani Gusho. (Arkivë)
Shkurt – Gusht 2003
Marrëdhënjet Publike në “Qendrën Shqiptare të Rehabilitimit të Traumës dhe Torturës” – Publikimi i posterave, disa librave, fletpalosjeve, raporteve, revistës mujore të qendrës, si dhe pregatitja e materialeve për faqen web (www.arct.org). Drejtor Ekzekutiv, z. Adrian Kati (Letër Referencë)
Tetor - Dhjetor 2002



Gazetar dhe Redaktor në revistën ”Spekter” (www.spekter.com.al) (Arkivë)
Gusht 2002 - vazhdim
Gazetar i faqes Speciale (Profilet e Futbollistëve) – për gazetën “Sporti Shqiptar” - www.sportishqiptar.com.al – Kryeredaktor: Bashkim Tufa (Arkivë) 
Prill - Korrik 2002
Gazetar i Agjensisë Telegrafike Shqiptare; Departamenti i Politikës (Redaktore – Irena Luto); Departmenti i Investigimeve (Redaktor – Urim Bajrami) si dhe Korrespondent i ATSH-së në Bukuresht të Rumanisë (ATA).
Prill 2002 - 2003
Gazetar Investigativ (në Shqipëri) i Agjensisë Agleze të Lajmeve ”IWPR” (Investigation War and Peace Reporting) – www.iwpr.net (Arkivë)
Prill 2002
Seminar mbi Gazetarinë Investigative me trajnues, Nicholas Miletitch (AFP) realizuar nga Agency France Press (AFP), Shkolla Superiore e Gazetarisë në Lilë (Francë) dhe Agjensia Telegrafike Shqiptare (ATA) – Çertifikatë e njohur nga Ambasada e Francës në Shqipëri për temën ”Porto-Romano, Çernobili Shqiptar” (Albania: Ecological Time Bomb). 
Prill 2002
“Editimi i faqeve në Web” – Kurs i organizuar nga Instituti Shqiptar i Medias (I.SH.M.) dhe i mbështetur nga programi i Bashkimit Europian (EU). 
Mars 2003
Kursi i Trajnimit “Media dhe promovimi i të drejtave të fëmijëve në Shqipëri”, organizuar nga Qendra për Mbrojtjen e të Drejtave të Fëmijëve (z. Altin Hazizaj) me mbështetjen e Komisionit të Bashkimit Europian. (Çertifikatë).
Shtator 2001 – Mars 2002 
Gazetar në gazetën “Ballkan” pranë departamentit të sociales dhe investigimeve. Drejtor – z. Gjergj Zefi ; Kryeredaktor – z. Albert Gjoka (Arkivë).
Janar 2002
Projekt-Investigimi “Traffic of Human Beings in Albania” (Trafikimi I Qenieve Njerëzore në Shqipëri), organizuar nga Instituti i Diversitetit të Medias (Angli), Qendra për Luftën, Paqen dhe Median (Nju Jork – SHBA) dhe Instituti Shqiptar i Medias (Tiranë). Për më shumë mbi këtë projekt: www.donpine.com/traffick/staff%20box.html 
Shtator 2001
Trajnimi për Gazetarë nga Kryqi i Kuq Shqiptar, Kryqi i Kuq Amerikan, si dhe Instituti Shqiptar i Medias, me temën “Kryqi i Kuq dhe Media” (Qendra Shalom – Tiranë). Çertifikatë e njohur nga Kryqi i Kuq Shqiptar.
2000 – 2001
Reporter i gazetës shqiptaro-rumune “Albanezul” (Shqiptari) me Kryeredaktor, z. Luan Topçiu dhe Drejtor z. Gelcu Macsutovici. (Arkivë)
2000 - 2001
Senior Consultant i Kompaninë Amerikane “Herbalife”, Bukuresht -  Rumani. Manaxhimi dhe shitja e produkteve (Arkivë)
2000
Gazetar në gazetën studentore rumune “Sfertul Academic” (Çerek-orshja akademike), Bukuresht-Rumani. Kryeredaktor – Lucian Pirvoiu (TVR) 

Janar - Prill 1999
 Fotomodel i “Elegance Agency and Marussi Management” (Rumune/Italiane), i rrjetit “Uniamerica Int. Corp., USA” për aktrim, make-up, foto, lëvizje skenike, etj., në Bukuresht-Rumani. Diploma është e njohur nga “Uniamerica International Corporation”.  

1997 - 2000
Bashkëpunëtor i Shtëpive Kinematografike & Publicitetit në Rumani (Casting, Special Guest, Animator, As./Casting): “Castel Film”, “Miramax”, “Discovery Channel”, “Show Biz - Talents Agency”, “Tristar Pictures”,  “Pro TV”, “B1 Tv”, “Acasa Tv”, “Antena 1”, etj. Role në mëse 20 filma (kryesisht bashkëprodhime), imazhi dhe artikuj të publikuar nga revista `Cosmopolitan` - Rumani, gazeta `National`, `Sfertul Academic`, ndërsa në Shqipëri nga revista `Spekter`. (Arkivë: Foto, Video, Artikuj, etj.). 
1995-1996
Biblotekar në “N.E.A.R.O. Free American Public Library and Learning Centre”, Pogradec-Shqipëri.
1995-1996
Voice Joker në Radio “Pogradec”. Ideator dhe realizues i “American Country Music”, si dhe bashkë-prezantues i programit radiofonik “Një orë me ëngjëjt”, - program me muzikë dhe informacione për botën e artit – Kryeredaktor – z. Ilir Shyta
Gjuhë të Huaja:

Rumanisht 


Shumë Mirë
Anglisht



Mirë
Italisht 



Mirë
Frëngjisht



Mjaftueshëm
Programe Komputeri:
Microsoft Windows (Microsoft Word, Microsoft Excel, Power Point etj.) Page Maker 6.5, Web Designer & Web Master, etj. 
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