DEUS É AMOR
Deus é amor e, com essa essência, Seu poder está em todas as células e ações de seu corpo. Seu Amor está em toda a sua existência – física, emocional, mental e, especialmente, espiritual. 
É sabido que estamos vivendo tempos difíceis aqui na Terra, mas que, no seu interior, em todos os recantos de seu ser, Deus está presente. Ele está sempre com você e é sempre acessível, desde que para o bem do todo.
Acolha estas informações no seu coração e perceba o que isso significa para você. Você não pode nunca estar afastado de Deus. Basta um pensamento para ativar o Poder de Deus. É por isto que, em tempos de adversidade, você é movido a fazer algo, a lutar ou correr. Existe uma capacidade de agir. Nas dificuldades você percebe que deve contar com uma força interna para obter ajuda.
Como vocês sabem, orar é falar a Deus. Meditar é ouvir Deus. Através da comunhão e da comunicação com Deus, você não revela coisa alguma a Ele. Ele já conhece tudo sobre você, mas ao falar a Deus, você terá aberto as linhas de comunicação com uma presença real dentro de você e de todas as coisas. É no seu íntimo que você deve buscar ajuda, e não num edifício ou em outra pessoa.
A sua ajuda vem da capacidade de ouvir e falar a Deus através do seu coração e da sua mente. Essa Essência e esse Poder tão reais estão acessíveis a cada um de vocês, em todos os momentos, em todos os lugares e em todas as circunstancias. Você não precisa se voltar para determinada direção para falar a Deus. Você não precisa entrar em um templo ou igreja para se comungar com Deus. Não existem orações nem cânticos especiais para comunicação com Deus. Ele está em você e em tudo o que há a sua volta. Faça as suas orações mentalmente, entre no recinto da sua mente e fale a Ele. Aprenda a ouvir com o seu coração e com a sua mente. Será através do coração e da mente que as suas respostas chegarão. 
Você deve pedir a Deus para ajudá-lo. Você precisa ser capaz de ouvir Sua resposta. Sendo flexível você escutará uma voz interior, principalmente quando vem em momento que você não esta pensando naquele assunto. Siga-a, pois é Ele que esta lhe enviando. Não duvide, pois Deus nos deu a consciência e esta sabe quando recebe uma boa ou uma má orientação.
Fiquem com Deus no coração e em suas mentes.
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