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Hipoglicemia  é baixa taxa de açúcar no sangue e em ferrets é causada por nódulos pancreáticos chamados insulinomas. Enquanto esses tumores geralmente são benignos, eles produzem grandes quantidades de insulina, o que diminui os níveis de açúcar no sangue (glicose). Esse é o oposto da situação encontrada na diabetes, onde baixos níveis de insulina levam a um aumento dos níveis de glicose. Hipoglicemia é uma doença comum em ferrets adultos de ambos os sexos. 

Os sintomas de hipoglicemia podem ser muito amenos no começo. Quando a doença vai se desenvolvendo ao longo dos meses, os sintomas aumentam severamente e por ultimo, acabam sendo fatais.  Inicialmente aparecem episódios de fraqueza ou desorientação, que passam após alguns segundos ou minutos. Ferrets podem ficar  parados olhando no vazio, como dormindo, durante um episódio de hipoglicemia, ou mesmo arrastar as pernas traseiras enquanto se movimentam. Como a doença é progressiva e os tumors crescem , o ferret pode salivar e fazer movimentos como se estivesse mastigando. Esfregar as patinhas na boca e no focinho, também é notado durante um ataque de hipoglicemia.

Os episódios passam a se tornar mais frequentes e mais severos, levando a crises e coma. 

O diagnóstico de insulinoma em ferrets geralmente podem ser feitos e recomendados, baseados em testes de níveis de glicose.  Um teste de níveis de glicose  seguido por outro após  4 a 6 horas, com níveis abaixo de 70mg-dl sugerem com quase certeza a existência do insulinoma. Exames de níveis de insulina feitos ao mesmo tempo em que o de glicose, podem ajudar em diagnósticos de insulinoma, em ferrets cujos níveis de glicose sozinhos estejam equivocados. 

Os tratamentos recomendados para insulinoma podem variar, mas eu acredito que inicialmente o melhor tratamento  consiste em cirurgia exploratória para remoção do que for possível. Isso permite a confirmação do diagnóstico e da ao veterinário a oportunidade de remover os tumores que estejam óbvios. Insulinoma pode se apresentar num nódulo único ou em pequenos grupos de nódulos. Infelizmente esses nódulos podem ser tão pequenos e espalhados pelo pâncreas, que não sejam realmente visíveis para o cirurgião.  Nesses caso, alguns veterinários fazem uma pancreatectomia parcial, na tentative de remover algumas células que produzem insulina.

Insulinomas frequentemente são problemas recorrentes. É importante que os donos de ferrets saibam disso e percebam que os  níveis de glicose voltam a cair nos meses recorrentes, mesmo quando a cirurgia é sucesso.  O controle de níveis de açúcar pode ser conseguido com frequentes pequenas refeições que sejam ricas em proteína e carboidratos, mas baixa em açúcares. Devido a sua habilidade de aumentar o nível da taxa de glicose, predinosone ou ou corticosteróides similares são amplamente usados em ferrets onde cirurgia é descartada ou não deu resultado no sentido de normalizar os níveis de açúcar no sangue. Outra medicação que pode ser útil é diazoxide (Proglycem), no entanto, é mais cara e a resposta varia. Insulinoma em ferrets é uma doença vista como tratável, mas  raramente curável. Com cuidadosa supervisão e tratamento que consiste em cirurgia, controle de dieta e medicamentos, a vida do animal pode ser aumentada em até 3 anos.
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Insulinomas  são tumores que crescem no pâncreas dos ferrets. Esses tumors liberam insulina, causando hipoglicemia ( baixa taxa de açúcar no sangue. Os tumors podem ser  de natureza cancerosa ou não cancerosa. Os sintomas ipodem ser leves ou severos, com  as seguintes variações:  fraqueza, letargia, dormir por longos períodos, dificuldade pra acordar, vômitos , esfregar a boca com a patinha, babar, perda de coordenação, desorientação, vocalização enquanto dormem e  ataques (movimentos  descordenados  das patas com vocalização e  perda de urina). 

 Essa é uma condição muito séria e pode levar a coma e morte se não for tratada.  Ferrets geralmente estão em risco de desenvolver a doença aos 3 anos ou mais. Se o seu ferret tem dormido mais que o normal, deita no chão e fica quieto sem reação por um curto período de tempo, tem perda de apetite ou tem qualquer um dos sintomas descritos mais acima, você precisa pedir para o veterinário fazer um exame de sangue o mais rápido possível.
    
Se o seu ferret estiver tendo um ataque de hipoglicemia, passe um pingo de Karo  na gengiva dele. Se for um ataque hipoglicêmico ele vai voltar ao normal quase que instantaneamente. É muito importante levar seu ferret para o veterinário imediatamente após o ataque. Dar Karo para o ferret é um remédio temporário. O corpo do seu ferret começará a produzir mais insulina para eliminar o açúcar que você acabou de dar.Isso aumenta o risco de  um segundo ataque que pode levar seu animal ao coma e à morte. Seu veterinário pode dar tratamento para estabilizar o açúcar no sangue.

Geralmente os tratamentos para insulinoma são cirurgia e medicamentos.  Infelizmente, insulinomas tendem a voltar em poucos meses. Medicação como Prednisolone pode ajudar a estabilizar os níveis de açúcar no sangue de seu ferret.  Não há cura para insulinomas.  Apesar de a tendência é o insulinoma ficar isolado no pâncreas, há caso em que eles se tranformam em metástase em outros órgãos…
…Apesar da causa de insulinomas ser desconhecida, há especulação de como pode ocorrer. Parece que há uma incidência alta de insulinomas ocorrendo ao mesmo tempo que doença adrenal . Isso pode significar que existe uma relação entre as duas doenças. Doenças do pancreas podem também estar ligadas ao consumo de açúcar e carboidratos que os ferrets consumem

Para ajudar a previnir insulinomas dê alimentação rica em proteína e evite qualquer alimento que contenha açúcar. Isso não vai garantir que seu ferret não desenvolva insulinoma, mas é o melhor meio de se garantir uma boa saúde., 
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