El Inglés se ha convertido en el idioma más importante del mundo, ¡No te puedes quedar atrás!.
¿Quién no tiene un amigo que con sólo haber llevado un ciclo de Inglés, de pronto y por arte de magia, adquirió el acento inglés, es decir habla como todo un Gentleman (caballero para los que no han llevado ese ciclo). No creas que es así de fácil, una cosa es estudiar un idioma y otra es hacer el ridículo creyéndote gringo. Para el aprendizaje del inglés es necesario tiempo, esfuerzo, trabajo y sobre todo mucha constancia. Tienes que adoptar un método y una nueva forma de pensar (pensar en inglés).
Para que puedas aprender Inglés más fácilmente te damos las siguientes claves que te serán muy provechosas, aún si crees que embarrassing significa embarazada. 
Vocabulario - Vocabulary
Para poder expresarte en Inglés es necesario que tengas un nutrido vocabulario, el cual se irá incrementando a medida que avances de ciclos y niveles. Te ayudará mucho en un inicio un diccionario inglés - español pero conforme vayas mejorando adquiere uno completamente en Inglés, de esta manera podrás entender la definición de las palabras en su mismo idioma. Un ejercicio que te ayudará a incrementar tu vocabulario de manera sorprendente es leer artículos en inglés. 
No pienses en Español - Do not think in Spanish
Trata siempre de no traducir las palabras mientras hablas. El inglés tiene su propia gramática por lo que no resulta si es que primero piensas en español y luego palabra por palabra vas traduciéndolo. En un inicio se te hará difícil pero con la práctica hablar Inglés te será tan fácil como hablar en castellano. 
No tengas miedo de hablar - Do not be afraid to speak up 
Si te equivocas, ¡qué importa!, esa es la única forma de aprender. Trata de participar bastante en tus clases para que así adquieras una costumbre y el teacher te oriente con la pronunciación y el vocabulario. 
Repitan después de mi - Repeat after me 
Para que las palabras y su pronunciación se queden grabadas en tu mente trata de repetir lo más que puedas lo que has aprendiendo, ya sea en la hora de clases, en los chat rooms en inglés (ver la pagina llamada ENGLISH TOWN) y en tu casa aunque te crean loco. 
Pronunciación - Pronunciation 
Para que tu pronunciación adquiera el acento inglés o americano, practica mucho, cada vez que veas una película o una serie en inglés destapa tus oídos y trata de entender lo que dicen. 
Constancia - Constancy 
Al estudiar Inglés debes ser consciente de que es todo un proceso, el cual no lo puedes dejar por varios meses porque en realidad vas olvidando cosas. Así que toma el Inglés en serio y no dejes pasar más de tres meses de ciclo en ciclo. 
Disfruta aprender Inglés - Enjoy learning English
Si es que le pones muchas ganas y esfuerzo verás que se te hará muy fácil el aprender Inglés y sobre todo lo disfrutarás, ya que estas clases resultan en su mayoría ser muy dinámicas porque en ellas se trata de incentivar la participación de los alumnos.
Así vemos que el aprender Inglés es muy útil y con los consejos que te acabamos de dar se te hará muy fácil, esperamos recibir muy pronto mails tuyos en Ingles... OK? 
Envíalos a esta dirección E-mail:
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