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Career Objective: Advancement profession and continues  application of knowledge  in spirit of good services.

<br/>

<br/>

Studied:Binalbagan Catholic College

<br/>

<br/>

program: Bachelor Of science in Information technology

<br/>

<br/>

High School: Isabela National High School

<br/>

<br/>

Elementary Education: Bagroy Elementary School

<br/>

<br/>

Age: 22 yrs old

<br/>

<br/>

Gender: Male

<br/>

<br/>

Address: Isabela Negros,Occidental.

<br/>

<br/>

Region: Roman Catholic

<br/>

<br/>

Date of Birth: October 18,1993

<br/>

<br/>

Skills: Electrical Installation and Maintenance, cooking, Computer.

<br/>

<br/>

Work Experience: S.M Bacolod, sales associate,

Sport Central Incorporated, July 8 to December 7,2013

<br/>

<br/>

S.M Bacolod,store consignor (converse) Asiapro Inc. January 17 to June 9,2014.
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<br/>
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<p><font size="4"><font color="white"><font face="Bookman Old Style">Ako po si Godofredo Inapan Pontaron Jr.  22 years old at  Nakatira po ako sa bayan ng Isabela Negros Occidental.ako ay sinilang noong Oktubre 18,1993. ako po ay bunso sa siyam na magkapapatid.ang pangalan ng aking ama ay si Godofredo sevilla Pontaron Sr.si tatay po ay nakapagtapos ng high school at ang aking ina naman ay si Corazon InapanPontaron nakapagtapos ng elementarya.nikinasal sila noong Abril 30,1977.ang aking mga magulang ay masipag,responsable sa pamumuhay.mapag mahal sa mga anak.ang tatay ko ay medyo my pagka strikto kung ayaw niya ayaw niya talaga kahit na minsan napasubo ka ng awai sa mga bata naka laro mu kahit di ikaw nauna kaw parin pinapagalitan wla kinakampihan ang akin tatay.ang tatay ko po ay masipag,responsable at mapagmahal sa mga anak at kmi po ay puno-puno ng pagmamahal dahil sa amin mga magulang at sila rin nagturo kung paano maging responsableng anak sa kanila ay may takot sa diyos at mging magalang sa kapwa.ang trabaho ng aking tatay noon at isang farmer,tricycle driver,at nagtatanim ng mga gulay at halaman.aking inay ay isang house wife .dahil sa kanila sa siyam namin magkapatid ay tatlo nakapagtapos ng pag.aaral sa kolehiyo.nakapagtapos po akin mga kapatid sa pamamaran ng amin mga halaman at gulay at sa didikasyon ng aking tatay at nanai.

<br/>

</p>
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<br/>

</p>

7 taon akun Nagsimula ako ng pag,aaral ng Elementarya sa Bagroy Elementary School.noong nag aaral aku ng grade1, akin mga kapatid nagtuturo sa akin kung paanu magsulat,bumasa. dahil sa kanila naging matagumpay ang pagtuturo nila sa akin.kahit na di sila gaano katalino kompara sa ibang Tao..masasabi kulang my nalalaman lang.ako po ay nakapagtapos ng Elementary noong April 1,2001 to 2006.
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Noong pumasok na po aku ng High School.naging excited po ako sa araw na ayun kasi iba naman maging kaklasi ku.iba narin maging kaibiagan ku.ist year high school aku noon hirap aku makikita ng aking room at yun nagbigay ng experience noong ist year palang ako.dahil di mu pa alam kung saan ka pupunta sa dami-dami ng room at section.sa pagkalipas ng ilang buwan 13 years old na aku ng high-school ang aking itay ay nagkasakit dahil sa sakit na leukemia di namin alam ang sakit ng akin ama ay lumala na pala naging stage 4 na ang kanyang sakit.ilang araw na silang pa balik-balik sa hospital higit tatlong buwan naitagal ng akin ama at siya rin namatay.bilang na bilang ku po ang mga araw nakasama kupa ang akin itay.subra mahal ku talaga ang akin tatay.sa tuwing maisipan ko to subrang napakalungkot at masakit sa akin.nang mawalay sa amin ang itay sinabihan niya si inay na huwag niya kami pabayaan at kailangan makapagtapos kmi ng pag,aaral kahit wala na siya..napakahirap ng aming buhay noon na wla na kaming ama.si Nanay at ang mga kapatid ko nagtaguyod ng amin pag,aaral.dalawa kung kapatid nag aaral pa ng kolehiyo sa Binalbgan Catholic College. Ang isa po ay sabay po kmi. siya po ay  nasa ist year college at aku po ay nasa ist year high school. Subrang hirap talaga ng buhay nmin dahil ang iba nmin mga kapatid ay nakapag.asawa na.at kmi nlg na nagtulong-tulong.ng nakatung-tung na po aku ng second year high school naging magaan na po sa akin na wla na akung ama.dahil sa last ng aking panaginip, napaginipan ku aking ama na naging masaya na siya at  sinabihan niya aku kahit di ku siya makikita sa puso at sa damdamin andyan lg siya at buhay lang siya at doon naging matiwasay ang isip ko.noon nawalay sa akin aking  ama.araw-araw ku sa siyang napaginipan.at araw-araw ko din siyang hinahanap.kung saan siya palagi nakin makikita yun sa amin halaman at gulayan.noong nabubuhay pa akin ama yung palagi namin ginagawa magtanim ng mga gulay kasama akin mga kapatid.nang nawala na siya Hindi na kmi nagtatanim ng mga gulay...second year highschool na aku naging matured..naging active na aku sa akin pag.aaral nakakuha naku ng magagandang gradu sa mga subject ku noon.talagang best ever talaga sa akin noon second year student ako dami akong kaibigan sina mark,kevin, at iba pa..noong third year nako naging mahirap kasi di ko naman naging kaklsi dati kung mga kaibigan hirap mag adjust at dito ku na kilala ang naging best friend ko si rodjie.si rodjie po ay mabait,magandang boses,packaging kumankanta.maraming siyang kaibigan naging kaibigan ku rin.at kaibigan ku noon naging kaibigan niya rin.umaaply kmi ng Officer sa amin paaralan pro d siya nakatapos.dahil bumagsak siya sa amin subject kaya tumigil siya sa pag,aaral.kmi nalang natira kasama mga kaibigan ko.nang tumuntong naku ng fourt year high school masasabi ku  this is the final stage of my high school life.naging masaya ako dahil matatapos na rin aku.fourt year na aku na binigyan na kmi ng aming commander officer ng aming rank sa officer.at ang aking rank po ay Alpha commander at aku yung nag nag mamahala sa Alpha..maraming kmi mga activity sa school at kami yun inaasahan ng aming mga teacher na umisikaso sa mga activity para sa school.napakasaya kung kaw mismo makatulong sa iyong paaralan..sa amin section noon wala naman problema kasi lahat ay magkilala na.iba namin mga kaklasi ay nakapag,isip-isip kung anu kurso kukunin sa kolehiyo at kung saan  Mag,aaral.at aku nka isip na rin na magpahinga lang muna sa pag-aaral.dahil katatatpos lang ng mga kapatid ku sa kolehiyo.sa wakas matatapos ku narin akin pag,aaral sa high school nagtapos po aku noon Abril 1,2010-2011.sa Isabela National High School...
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2years ago, di aku naka pag aaral dahil sabi ni inay tumigil muna kasi kailangan pa niya bumayad sa mga utang sa pag,aaral ng aking mga kapatid noon.kung ma bayaran na tsaka na aku aaral ulit.kasi mga kapatid ku noon humahanap pa ng trabaho .alam ku fresh graduate sila kaya hirap sila agad makakuha ng trabaho. Di rin nagtagal nakahanap na sila d man sila pinabayaan ng dios.at aku tumulong muna sa Bahay namin.aku yun nag babantay ng aming maliliit na store o tyanggi.at di rin nagtagal gusto ku rin maghanap ng trabaho sa bakolod pero nahirapan aku maghanap kasi high school graduate lang po aku .kaya nag aral aku ng Vocational Course sa Regional Training Center-Talisay City.kumuha aku ng Electrical Installation and Maintenance NCII. Natapus ku po  yun with in 3months.pagkatapus  nag OJT po aku sa Kabankalan City 402 hours, sa NOCECO(Negros Occidental Electric Cooperative) assigning in meter lab. pagkatapus ku mag OJT.
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I started my work experience.this is my ist Job in S.M Bacolod,sales associate, Sports Central Incorporated,July 8 to Dec 7,2013.masya po aku sa akin unang trabaho.marami rin aku nakilala isa na yun super close ku sa mga kaibigan ku sina michael jovanni,johna fe.beverly.pati na rin sa amin supervisor at sa akin manager ..second is Gaisansano main bakolod as Merchandiser,Mondenissen Incorporated. And the last back again in SM Bacolod as store Consignor, Asiapro Incorporated.March 17,June 09,2014.masaya aku dahil bumalik namn aku sa akin trabaho na miss ku talaga mg trabaho ulit don..nag resign po aku sa akin trabaho kasi kailangan ku mag aral ulit na my degree talaga.kasi iba talaga kung my mataas kang pinag,aralan .mas maganda pa makuha mung position. Kahit na regular na aku noon sa akin trabaho.d parin sapat kung may pamilya kana.noon daily namin ay 287.makakuha ka ng 5k kung mag overtym.kung wla more than 3k lg...sapt lg yun kung kaw lg mag isa.cguro nga magaan lang trabaho pro d sapat kung my pamilya kana.kaya pinatuloy ku yung pag,aaral ku sa Binalbgan Catholic College kumuha po aku ng Bachelor of Science in Information technology.at Ito mu po ang aking history..salamt and God Bless!!! Sana po na gustuhan NYU!!!
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