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PROFESOR DOCTOR, DON EDUARDO FERNANDO GIRERD

EXCELENCIA ILUSTRÍSIMA

LORD PROTECTOR DEL AUGUSTO TRONO PRIORAL, VENERABILÍSIMO GRAN MAESTRE GENERAL 44to SOBERANO MAGISTRAL Y COMANDANTE EN JEFE DE LA SOBERANA ORDEN DE CABALLERÍA DE LA PRIEURE DE SION, MINISTRO, SECRETARIO GENERAL, GRAN MARISCAL DE CAMPO AL SERVICIO DE SAN SANTIAGO APÓSTOL, EMBAJADOR SIR BARÓN IMPERIAL, MARQUES, PRÍNCIPE, GRAN CANCILLER DEL REICH PRIORAL

PROFESOR INGENIERO DON ALEJANDRO JORGE SUCKSDORFF

ORACIÓN

ESPÍRITU SANTO, ALMA DE MI ALMA, YO TE ADORO, ILUMÍNAME, GUÍAME Y CONFÓRTAME, DIME LO QUE DEBO HACER Y PROMETO HACER TU VOLUNTAD.

SANTÍSIMA VIRGEN MARIA, MADRE NUESTRA, QUE EN CADA MISTERIO DEL SANTO ROSARIO NOS BRINDAS AL SALVADOR, ACUDIMOS A TI NECESITADOS. NOS ALEGRAMOS QUE DESDE LA CRUZ, EL SEÑOR TE HAYA ENCOMENDADO LA MISIÓN DE ACERCARNOS A EL Y A SU IGLESIA, CONVIRTIÉNDONOS ASÍ EN TESTIGOS DEL AMOR DEL PADRE QUE NO VACILO, POR TU INTERMEDIO, EN DARNOS A JESÚS.  AMEN

                                                                                                                                                A.J.P.M                                                                                                                                                                        

PROYECTO COMUNICACIONAL “NUEVA SOCIEDAD”

“SAN GABRIEL ARCÁNGEL”

INTRODUCCIÓN

QUE ES LA ORDEN:       BREVE RESEÑA HISTÓRICA

Durante el Concilio de Clemont-Ferrand (año 1094 – 1095) S.S. URBANO II, convoca a los Obispos y a los Príncipes de la Cristiandad para establecer la paz en Europa y acudir al rescate de los Santos Lugares, que desde el siglo VIII la ciudad de Jerusalén se encontraba invadida y  sometida por las huestes del Califa OMAR y por consiguiente en poder del ISLAM.

Esta situación ponía en peligro al IMPERIO ROMANO GERMÁNICO, así también como a la Cultura y tradiciones europeas y lo más importante, peligraban los valores de la Fe CATÓLICA APOSTÓLICA ROMANA que había forjado la moral y costumbres que se practicaban en la mayor parte de la población de Occidente. Ante esta importante convocatoria multitudes de pobladores, sacerdotes y militares responden al llamado papal al grito de DEUS LO VOLT, ( Dios lo quiere ), mientras los Cardenales cortan trozos de sus Capas Magnas formando cruces que prenden en el pecho de quienes hacen votos para formar parte de esta Santa Gesta de Redención y Liberación.

Desde la lejana LORENA, su Duque GODOFREDO apodado “ EL PÍO ” siendo también de BOULLION y de STENAY, decide vender todos sus bienes para abrazar la CRUZ y pertrechar a sus tropas para dirigirse por tierra a liberar JERUSALÉN, jurando no volver jamás a sus tierras ni fundar nuevos feudos, sea ya derrotado o vencedor. Pero tras un largo viaje hacia Tierra Santa, donde su ejército no conoce la derrota y junto al resto de los Ejércitos Cruzados quienes lo reconocen como indiscutible líder, sitia, vence y entra victorioso a la CIUDAD SANTA, el 15 de Julio de 1099.

Cuando los nobles allí reunidos le ofrecen la Corona del Reino de Jerusalén, rechaza tal honor diciendo que donde CRISTO había portado una Corona de Espinas, el jamás podría llevar una Corona de oro y acepta solamente el título de “DEFENSOR DEL SANTO SEPULCRO”. Ese mismo día atraviesa la puerta sur de Jerusalén y llega hasta la base del monte SION, lugar donde JESUCRISTO eligió para vivir entre los hombres…y sobre las ruinas de una Abadía Bizantina del siglo IV erigida en honor de SANTA MARIA, MADRE DE TODAS LAS IGLESIAS, funda la SOBERANA ORDEN DE SANTA MARIA DEL MONTE SION con tres carismas distintos: el religioso / laico, el civil y el militar, que hasta hoy con algunas variantes, siguen vigentes.

La constitución de la Orden es aprobada por el hermano de GODOFREDO, el rey BALDUINO de JERUSALÉN en el año 1100 para ser ratificada en el año 1101 por S.S. el papa PASCUAL II.

Durante ochenta años, de 1118 hasta el año 1188, el GRAN MAESTRE  SOBERANO de la ORDEN del MONTE SION, lo es también de la ORDEN del TEMPLE. 

Se suceden así, 43 Grandes Maestres en los 906 años de existencia, participando de la historia de Europa y Medio Oriente y en la actualidad en los cinco Continentes, siendo el primer Gran Maestre de la Orden, GODOFREDO DE BOULLION y en la actualidad es S.E.I. el Dr. EDUARDO FERNANDO GIRERD, quién inicia su gobierno el 28 de febrero de 1997, habiendo sido anteriormente y durante ocho años Vice Gran Maestre de la Orden, dedicando 32 años de servicio a nuestra Santa Institución.

Volviendo a la historia, a partir de la caída de Jerusalén a manos del Sultán SALADINO, la Orden se repliega a Chipre para luego instalar sus cuarteles en la ciudad de ORLEÁNS, en Francia.

Hasta el siglo XVII la Orden permanece dentro de la órbita del gobierno francés, para más adelante convertirse en una Institución Internacional de Derecho Privado, siendo autónoma y autárquica no dependiendo ni económica ni legalmente del Estado Vaticano aunque reconoce la Primacía y Suprema  Autoridad del Santo Padre al que le debe absoluta obediencia. Cree solamente lo que la Santa Madre Iglesia Católica Apostólica Romana manda creer y lo que el Magisterio de Su Santidad ordena saber y actuar. Desarrolla un pronunciado accionar filantrópico no dando a publicidad sus acciones como manda y enseña nuestro Señor Jesucristo. Por último vale  la pena señalar que prestigiosos miembros de nuestra Orden participaron con su ayuda a la resistencia francesa, colaborando así mismo al ascenso del General de Gaulle a la presidencia de Francia y a la constitución de la Comunidad Económica Europea.

En la actualidad nuestra Venerable Orden Militar cuenta con determinadas Ordenes de Caballería estratégicamente aliadas que dependen del Augusto Trono Prioral y cumplen distintas Actividades y Funciones, presididas cada una de ellas por un Vice Gran Maestre General. Estas Soberanas Ordenes aliadas se ocupan entre otras actividades, de proyectos benéficos, inteligencia, acción social, custodia militar, etc. y son: SAINT GEORGE AND THE HOLY SPIRIT –SAN JUAN DE TOBOLSK – LA SANTA VEHME – SAN HUBERTO – LOS ILUMINADOS DE BAVIERA – SANTA MARIA DE LAS DOCE ESTRELLAS – SAN MIGUEL DEL MONTE GARGANO – SANTA MARIA MAGDALENA – THULE – NUESTRA SEÑORA DE KNOOK – LOS SANTOS ÁNGELES CUSTODIOS – SAN MAGGIOLLO ABAD.

PROYECTO COMUNICACIONAL

DEFINICIÓN DE COMUNICACIÓN:

Una de las definiciones que sintetiza muy bien el concepto es la que dice lo siguiente:

CONJUNTO DE PROCEDIMIENTOS QUE PERMITEN TRANSMITIR MENSAJES COGNITIVOS O AFECTIVOS DE FORMA CONSCIENTE O INCONSCIENTE.

Para no abrumar en la interpretación de definiciones o interpretaciones que extenderían sobremanera este proyecto, vamos a referirnos conceptualmente sobre el mismo, es decir, hacer comprender con sencillez algo tan importante como la comunicación que abarca y utiliza distintos medios para lograr sus objetivos. En primer lugar todos sabemos del poder de los medios de comunicación, de su evolución tecnológica de su dinámica y de lo apasionante de su desarrollo. Pero lo que no todos saben es como utilizar ese poder, poder diría yo que no tiene limites. Por eso es que utilizamos aquella definición de comunicación que no es muy conocida y reitero el concepto: 

PROCEDIMIENTOS QUE PERMITEN TRANSMITIR MENSAJES COGNITIVOS O AFECTIVOS DE FORMA CONSCIENTE O INCONSCIENTE.

¿Qué quiere decir esto?, quiere decir que quien sabe utilizarla, tiene entre sus manos un poder inconmensurable y una enorme influencia sobre los pensamientos, las costumbres, las acciones, las formas, la cultura y la política. Cuando decimos cultura, nos referimos a todo lo que tiene que ver con los usos y costumbres del ser humano. Nosotros podemos por medio de la comunicación modificar todo lo que nos propongamos de las personas, es por eso, que en el caso puntual de nuestra ORDEN MILITAR debemos desarrollar contenidos comunicacionales hacia adentro y contenidos hacia afuera - “Esto es parte de nuestro poder” - Quiere decir que la VENERABLE ORDEN MILITAR va a comunicar hacia afuera lo que estime conveniente, por supuesto siempre con el aval y supervisión del AUGUSTO TRONO PRIORAL. Por otra parte sabemos que quien comunica establece con el receptor del mensaje un vinculo de tipo afectivo, así mismo, la comunicación crea necesidades en las personas ya que los seres humanos necesitan recibir información de lo que esta pasando en su lugar o en el mundo, como también recibir satisfacciones espirituales, entretenimiento y educación, entre otras cosas. La comunicación se instala en el recinto íntimo de las personas, en el ámbito familiar y laboral, creando una importante dependencia al participar activamente en la actualidad y en la realidad. También es interesante prestar atención a ciertos estudios realizados sobre la influencia de los medios, concluyendo que tienen la capacidad de inducir conductas virtuosas, y en algunos casos el efecto contrario. Todo depende del contenido del mensaje. En el primer caso tenemos que ser contundentes. 

OBJETIVOS COMUNICACIONALES DE LA ORDEN

En este punto desarrollaré las necesidades comunicacionales de nuestra ORDEN MILITAR con respecto a los medios. 

Nuestro objetivo final es lograr un “Multimedia” al servicio de nuestra querida ORDEN MILITAR y del AUGUSTO TRONO PRIORAL, como proyecto productivo “NUEVA SOCIEDAD” – SAN GABRIEL ARCÁNGEL, para ello definiremos primero que es un multimedia:

Se define como multimedia, a los grupos empresariales que poseen e integran varios medios de comunicación. 

Es así que los medios que necesitamos para lograr tal objetivo son los siguientes: 

EN RADIODIFUSIÓN: 

Radio o radios AM / FM. Televisión abierta. Señal o señales de cable.                             

Canal de cable. Canal satelital. Todos ellos con sus correspondientes repetidoras a nivel nacional.

PRENSA ESCRITA: 

Creación de un periódico. Publicación de revistas y publicaciones en general. Sello editorial.  

PUBLICIDAD: 

Creación de una Agencia de Publicidad cautiva o bien integrada al mercado. (Se analizará en su momento). La Agencia de Publicidad se ocupara de cursar sus        pautas en medios ajenos o propios. Vía Pública. Estática en eventos deportivos. 

Medios audiovisuales, etc.

INTERNET: 

Creación de servidores Web.

EMPRESA DE TELECOMUNICACIONES: 

Telefonía tradicional y móvil. 

PRODUCTORA: 

Producción de programas de televisión. Difundir por medio de producciones                           propias las actividades de nuestra ORDEN MILITAR bajo la estricta supervisión del AUGUSTO TRONO PRIORAL. Noticias en general. Entretenimientos. Programas políticos, educativos, religiosos y sociales para el país y el exterior. Cine. Teatro. 

Documentales.

EVENTOS: 

Relacionados con actividades de Marketing y Promoción de imagen o productos. 

Comentario: 

Vivimos en la era de la cultura global y es el comienzo y ya esta instalado lo que se denomina “Sociedad de la información global”, que se desarrolla a medida que se acelera la expansión de las tecnologías de la información y de la comunicación, que muestran una tendencia a invadir todos los campos de la actividad humana, estimulando el crecimiento de los principales sectores económicos y especialmente aprovechando los progresos de la digitalización, estimula la interconexión de los tres sectores tecnológicos de mayor desarrollo: Informática, Telefonía y Televisión, que convergen y se funden en el Multimedia. Pero no debemos temer, aunque ya está declarada la guerra de las grandes empresas, nuestra VENERABLE ORDEN MILITAR, va a estar a la altura de las circunstancias, y podrá competir o aliarse, a partir de los contenidos de esos posibles aliados, para enfrentar el poder de aquellas empresas gigantes que intentan convertirse en los nuevos amos del mundo. El secreto para desarrollar un proyecto rentable no es simple, pero si factible “Debemos ser capaces de dominar todos los eslabones de la cadena: Contenidos, Producción, Difusión y Conexión con el abonado”. Para lograr este objetivo, que en su momento será analizado, estudiado y desmenuzado, existen las fusiones, las adquisiciones y las concentraciones de medios.

Pero no olvidemos que la PRIEURE DE SION y su AUGUSTO TRONO PRIORAL, ante una guerra sin cuartel tiene ESCRÚPULOS, HONORABILIDAD, RECURSOS Y MÍSTICA, que se logran con el Trabajo, el Rosario y la Espada.

QUE ES LO QUE QUIERE Y PROPONE LA ORDEN

Nuestra querida ORDEN MILITAR DE CABALLERÍA DE LA PRIEURE DE SION tiene como finalidad primaria que a partir del funcionamiento de las comisiones ejecutivas se creen diversas entidades, agencias y agentes, que pongan en práctica los trabajos encomendados por el Excelentísimo Gobierno de los Aportantes a nuestra Venerable Institución. Por lo tanto quiere una total entrega de nuestra hermandad a esta Epopeya que se inicia destinada a la creación de una Nueva Sociedad a nivel mundial y desde nuestra querida Patria basada en el amor a Dios, a la Familia, y al Prójimo, e inspirada en las enseñanzas de Nuestro Señor Jesucristo. La VENERABLE ORDEN MILITAR DE CABALLERÍA DE LA PRIEURE DE SION es profundamente Católica Apostólica Romana y profundamente Mariana, nuestro amor a la Santísima Virgen Maria, guiará por siempre nuestra vida, bendecida por el Espíritu Santo y Protegida por la atenta mirada de Dios Padre Todopoderoso todo Bondad y Amor. Es por esto que el camino a seguir es una verdadera senda regida por el honor, la obediencia, la lealtad, la eficiencia, la eficacia profesional, la firmeza en nuestros actos y convicciones, dignificando nuestro trabajo y nuestra vida.

Para lograr nuestro cometido tenemos que tener en cuenta una serie de normas de conducta: No burlar las leyes, No competir entre nosotros, Ser solidarios, Cumplir con los preceptos morales, religiosos y del derecho romano, Cuidar los recursos y materiales de nuestra ORDEN MILITAR, Respetar las normas de protocolo, ceremonial y etiqueta de la SOBERANA ORDEN MILITAR, cumplir por sobre todas las cosas los objetivos asignados.

Tengamos en cuenta que LA SOBERANA ORDEN MILITAR DE CABALLERÍA DE LA PRIEURE DE SION, es justamente una ORDEN MILITAR con profundas convicciones religiosas y patrióticas, por lo tanto el peor pecado que puede cometer un miembro perteneciente a la PRIEURE DE SION, tiene nombre ¡TRAICIÓN!. La traición no tiene perdón y quien la comete se ganara el escarnio general de sus miembros, no tendrá perdón de Dios por haber pecado contra esa liadísima palabra que es ¡LEALTAD!. Es por eso que tenemos que ser honorables, morales, prudentes, obedientes, reservados y anteponer los intereses de nuestra ORDEN MILITAR PRIORAL, a nuestros propios intereses. En síntesis, ser incondicionales, ante el AUGUSTO TRONO PRIORAL.

Nuestra VENERABLE ORDEN MILITAR DE CABALLERÍA tiene presencia en 207 países, de los cuales en 144 de ellos, estamos en condiciones de desarrollar nuestros proyectos productivos y filantrópicos por medio de acuerdos ya vigentes o en vías de serlo. La finalidad de nuestro proyecto comunicacional, siempre siguiendo las indicaciones del AUGUSTO TRONO PRIORAL es establecer en primer lugar un diagnóstico de la situación de cada país en cuanto a las necesidades de sus habitantes, sus carencias, o bien cuando tales necesidades surjan de catástrofes naturales (terremotos, inundaciones, etc.) o bien sucesos como atentados, accidentes importantes y demás eventos que ameriten nuestra intervención. A partir de ella se observará  por medio de imágenes, la situación primaria de los acontecimientos donde intervendrá el Movimiento Internacional de Ayuda Relámpago Humanitario ante Emergencias y Catástrofes Naturales “BLITZ HILFE”. Nuestros medios de comunicación actuarán en forma inmediata y estrechamente con BLITZ HILFE, para informar con celeridad los sucesos ocurridos. En una segunda etapa nuestros medios harán un seguimiento analizando los resultados de la intervención de nuestra ORDEN MILITAR y por último, pasado un tiempo prudencial, comunicará al AUGUSTO TRONO PRIORAL, los resultados obtenidos y la situación final de nuestra acción. De manera que esta intervención de nuestros medios de comunicación es de fundamental importancia para lograr los objetivos que nos hemos propuesto a través de nuestra estructura. Obviamente este modus operandi, se aplicará también cuando nos refiramos a proyectos productivos.

FILOSOFÍA DE LAS RELACIONES HUMANAS

En algunos párrafos de este proyecto hago mención a este tema, cuando planteo la evolución tecnológica de las comunicaciones en general, así también el modo en que han cambiado las reglas de juego desde el punto de vista empresarial, globalizado, competitivo y salvaje. Esto produce que se modifiquen conductas en las personas que pertenecen a este rubro laboral. Es por eso que nuestra ORDEN MILITAR a través de un importante liderazgo preste atención a las necesidades, inquietudes y proyectos de vida de su gente para generar un espacio de convivencia idóneo y además de desarrollarse profesionalmente encuentre un ambiente de trabajo agradable, sereno y eficiente, teniendo en cuenta que si bien se presentaran dificultades, naturales en cualquier actividad, resolverlas con buen modo pero con firmeza, otorgándole la mayor importancia a la comunicación grupal sabiendo escuchar y planificando para alcanzar los objetivos propuestos. Es aquí donde se requiere e interviene el liderazgo. El líder, que yo suelo describir como coordinador de voluntades, debe marcar el rumbo y la filosofía de nuestra VENERABLE ORDEN MILITAR en cuanto a valores morales, dedicación al trabajo, respeto hacia las personas, colaboración, solidaridad, etc. para lograr una sinergia entre las distintas áreas que conforman un medio. En síntesis, apuntar hacia la sana competencia, trabajo en equipo, entrenamiento de equipos de conducción, rescatar valores personales que sirvan como ejemplo hacia los demás, permanente capacitación, resolución de conflictos dentro de un clima cordial, y respeto mutuo mas allá de las jerarquías, cargos y funciones. También es importante realizar reuniones con frecuencia, con las personas que tienen a cargo las distintas áreas de la empresa, para que el conductor de la misma esté al tanto permanentemente de la situación de cada área que compone él, por el momento, proyecto comunicacional, para lograr la mayor eficiencia en las políticas a aplicar establecidas por el AUGUSTO TRONO PRIORAL.

FINANZAS INTERNACIONALES

Se atenderá el desarrollo integral de las personas, sus familias y su comunidad, favoreciendo la cohesión social, promoviendo el crecimiento armónico de los beneficiarios de los programas a ejecutarse, fomentando la continuidad de los procesos productivos de cada emprendimiento.

Nuestra ORDEN MILITAR favorecerá la reconversión de las economías regionales, relacionando la capacidad de repago de los beneficiarios de las prestaciones con las siguientes modalidades:

A. En la rentabilidad de cada uno de los proyectos productivos, prestador y prestatario, compartirán los beneficios en forma equitativa.

B. Los destinatarios de los créditos del Banco Nueva Sociedad, jamás verán comprometidos sus ingresos personales o familiares en más del diez por ciento de sus remuneraciones brutas mensuales. Es importante destacar que esta institución financiera, nunca cobrará intereses a sus deudores crediticios. Respecto a la cartera de inversores, la retribución de los mismos se efectuará participándolos en idéntico porcentual de la renta final obtenida por el banco en función del resultado de los procesos productivos. Palabras tales como intereses, prendas, hipotecas, remates, ejecuciones, lanzamientos, etc., quedarán excluidos de la terminología y prácticas de esta novedosa Organización, que no tiene precedentes en la historia mundial.

C. Nuestra filosofía económica esta centrada en la dimensión humana de las personas, concibiendo los recursos financieros como un poderoso medio para lograr no solo una adecuada promoción social de las instituciones, sino la plenitud del hombre y de su familia.

Por último, la aspiración fundamental condensada en los objetivos generales del Banco Nueva Sociedad, será participar activamente en acciones filantrópicas y precisamente en su máxima expresión “La creación de fuentes genuinas de trabajo estables y bien remuneradas, de tal forma que cada trabajador acceda mediante su propio esfuerzo a bienes y servicios necesarios para una forma de vida mas digna y justa.”

COMUNICACIÓN E IGLESIA

Al referirnos a la importancia de la comunicación, nos referíamos a su importancia social, por la enorme influencia que tiene sobre la cultura, las ideas, y el comportamiento de las personas en todo el mundo. Es por esto que la Iglesia Católica Apostólica Romana presta especial interés en el uso y las formas que se le da a los medios. Me refiero especialmente a nuestra querida Iglesia, que en nuestro país es mayoritariamente Católica, y por otra parte, tenemos el profundo concepto que el catolicismo es una señal distintiva del mundo occidental, tema que nos interesa especialmente para desarrollar nuestro proyecto mediático y político, ya que por otra parte la Iglesia Católica Apostólica Romana, es la Institución que por organización, antigüedad y continuidad desarrolla temas de enorme trascendencia para la humanidad con políticas profundas y bien definidas. Por lo tanto ella representa la voz mas autorizada para interpretar y brindar orientaciones morales al mundo entero. Tan es así, que la Iglesia Católica participa activamente con documentos, estudios y análisis de temas comunicacionales. Como ejemplo recuerdo que S.S. Pablo VI, en un discurso que pronuncio ante la prensa extranjera dijo: “Los medios de comunicación constituyen el sistema nervioso de la vida moderna”. S.S. Juan Pablo II fué un ejemplo también de este interés por los medios de comunicación. Durante su Pontificado, mantuvo una presencia casi cotidiana en los medios, ya sea, por la Santa Misa televisada desde el Vaticano, el Ángelus desde Roma y la permanente cobertura de los medios de todo el mundo a sus mensajes, sus viajes y su actividad pastoral. 

S.S. Pío XII, en la Encíclica MIRANDA PRORSUS, en el año 1957, fijo la posición de la Iglesia, advirtiendo la importancia de los medios y la necesidad que la Iglesia participe activamente de los mismos y en un párrafo dice, refiriéndose a la radio, a la televisión y al cine, “…tal solicitud deriva directamente de la misión que le ha confiado el Divino Redentor porque dichos inventos, tienen un poderoso influjo sobre el modo de pensar y obrar de los individuos y de la comunidad…”

“…porque ellos mismos mas que ningún otro (refiriéndose siempre a aquellos medios), ha de transmitir a los hombres su mensaje de salvación…”

No quiero extenderme mucho en este tema, que he abordado para que se comprenda cual es el espíritu de mi pensamiento, alimentado con una enorme Fé Católica.

Para redondear estos conceptos quisiera mencionar por ultimo, un Decreto que se promulgó en el Concilio Vaticano II, convocado por S.S. Juan XXIII, llamado INTER MIRÍFICA donde el Concilio consideró ocuparse de los medios de comunicación social y en un párrafo de ese Decreto dice: 

“A la Iglesia pues, corresponde el derecho originario de usar y poseer todo genero de medios de ese orden, en cuanto sean necesarios o útiles para la educación cristiana y para toda obra de salvación de almas”.

PUESTA EN MARCHA DEL PROYECTO

A partir del lanzamiento oficial de nuestra EXCELENTÍSIMA ORDEN DE CABALLERÍA DE LA PRIEURE DE SION, ya sea en nuestro país o en el exterior, se recurrirá a la contratación de cámaras con la finalidad de grabar todas las actividades que desarrolle el AUGUSTO TRONO PRIORAL, bajo estricta supervisión de SS.EE.II., con las indicaciones y directivas de este Alto Comisionado. De este modo en esta primera etapa, obtendremos imágenes, que serán archivadas en crudo y/o compaginadas, con el objeto de crear un archivo de imágenes que será utilizado en el momento que se necesite. Por otra parte, en el caso que el lanzamiento se realice en nuestro país, además del seguimiento documental televisivo, analizaremos el modo de implementar una Campaña Publicitaria masiva a nivel nacional, para que el receptor del mensaje, comience a conocer la existencia de nuestra VENERABLE ORDEN MILITAR. Por supuesto que en esta etapa, ya estaremos trabajando en la organización y desarrollo de las distintas áreas que integrarán la conformación de las diferentes empresas que serán necesarias para la creación del multimedia, seleccionando para ello los postulantes idóneos que nos permitirán formar los equipos de trabajo necesarios. Quiero destacar que para implementar aquella campaña masiva a nivel nacional se contratará la Agencia Publicitaria que más convenga a los intereses de nuestra querida ORDEN MILITAR, Luego de una selección que incluirá presupuestos, creatividad, disposición y todas aquellas condiciones que nuestra ORDEN MILITAR DE CABALLERÍA considere convenientes.

Simultáneamente con esta actividad descripta anteriormente estará funcionando la comisión de Medios de Comunicación Nueva Sociedad “San Gabriel Arcángel” quien tendrá a su cargo analizar las posibilidades y capacidades de los postulantes para las distintas áreas. La elección de lugares físicos para desarrollar nuestro proyecto, dando comienzo paulatino pero sin pausa, hasta lograr los objetivos generales del AUGUSTO TRONO PRIORAL en esta materia que incluye programas de medios de comunicación políticos, culturales, religiosos, sociales, etc. en nuestro país y en el exterior, ya sea por contrataciones externas de medios, hasta lograr la infraestructura necesaria para manejarnos con producciones propias ya en camino firme hacia la creación del multimedia. Generaremos en forma inmediata, a través de análisis, diagnóstico y puesta en marcha, el marco donde ajustemos el esquema comunicacional (noticias e informaciones en general), que responda a la estrategia trazada en esta actividad por el AUGUSTO TRONO PRIORAL, en donde se establecerá un control permanente para analizar la repercusión de nuestro mensaje en la población. Todas estas consideraciones, apuntan a difundir con inequívoca claridad, las ideas y propuestas del MOVIMIENTO POLÍTICO INTERNACIONAL NUEVA SOCIEDAD.

COMENTARIO FINAL

En el convencimiento de haber logrado desarrollar y hacer comprensible este proyecto comunicacional, quisiera hacer algunas consideraciones al respecto.

Que importante y enorme responsabilidad tenemos en nuestras manos, mientras la ansiedad para concretarlo moviliza nuestras convicciones mas profundas, que son las mismas convicciones de nuestra SOBERANA ORDEN DE CABALLERÍA DE LA PRIEURE DE SION. Es un honor para mi concretarlas y es un honor aún mayor, que se me haya elegido para formar parte de esta gesta maravillosa que cambiara al mundo entero para construir, dentro del marco de las enseñanzas de Nuestro Señor Jesucristo y nuestra querida Iglesia Católica Apostólica Romana, un NUEVO ORDEN NATURAL.

Nuevo Orden Natural que tiene como principal instrumento ideológico aquél MOVIMIENTO POLÍTICO INTERNACIONAL “NUEVA SOCIEDAD”, que he mencionado anteriormente, pensado y desarrollado magistralmente por S.E.I. PROFESOR INGENIERO ALEJANDRO JORGE SUCKSDÖRFF, LORD PROTECTOR DEL AUGUSTO TRONO PRIORAL, VENERABILÍSIMO MAESTRE GENERAL, 44to SOBERANO MAGISTRAL Y COMANDANTE EN JEFE DE  LA SOBERANA ORDEN DE CABALLERÍA DE LA PRIEURE DE SION, MINISTRO SECRETARIO GENERAL, GRAN MARISCAL DE CAMPO AL SERVICIO DE SAN SANTIAGO APÓSTOL, EMBAJADOR, SIR BARÓN IMPERIAL, MARQUES, PRÍNCIPE, GRAN CANCILLER DEL REICH PRIORAL, sintetizando magníficamente con el término “NUEVA SOCIEDAD”, hacia donde apunta sus “ armas “ nuestra querida ORDEN MILITAR DE CABALLERÍA. Como así también desarrollar una importante cantidad de proyectos filantrópicos y productivos, baste como ejemplo mencionar ese fantástico macro emprendimiento, PUERTO ANTEQUERA, “Nuestra Señora Madre de la Gran Germania y Santa Bárbara” en la zona del Paraná de las Palmas, que incluye: edificación de Barrios Privados, Countryes, Centros Educativos, Culturales, Recreativos y Sociales, junto a la creación de Polos Productivos – Industriales, Hipermercados, Estaciones de Aprovisionamiento y Servicios para Motonaves y Aeronaves, Empresas de Transportes, Parque de Diversiones, etc., como así también diversos emprendimientos filantrópicos que reconvertirán paulatinamente la economía del Delta. Todo esto destinado, en los proyectos del Príncipe VON SUCKSDÖRFF, a cambiar el concepto de solidaridad y economía social en todo el  “ORBE”, teniendo como norte, conceptos axiológicos, tales como: HONOR, LIBERTAD y JUSTICIA, concebidos en su máxima significación vivencial. No puedo dejar de mencionar nuevamente el proyecto “BLITZ HILFE”, que por medio del intercambio y comercio exterior, va a modificar positivamente  las economías regionales en gran escala. También introdujo dentro del contenido ideatorio de los planes programados y proyectados, preparados por la PRIEURE DE SION, la idea que, con la creación de programas integrales y altamente productivos,  podremos solventar la creación y el mantenimiento, para redimensionar los programas filantrópicos, obteniendo de esta forma la seguridad de la obtención de recursos endógenos.

Por lo tanto, hago mías las palabras de nuestros Soberanos, SS.EE.II., cuando dicen: “…que estamos convocados a formar parte de esta Cruzada del Tercer Milenio”. Estoy preparado para ello. Tengo mis armas prestas para que triunfemos, mi inquebrantable Fé, el enorme amor a nuestra madre la Virgen María, que todos los días realiza un milagro para mi y para todos, y mi Rosario, mi viejo y querido Rosario que tiene sus cuentas lustrosas y gastadas por recorrer mis dedos sobre él cotidianamente, la gracia bendita del Espíritu Santo, fuente inagotable de inspiración y fortaleza, para rendirme solamente ante Dios Padre Todopoderoso, fuente de toda RAZÓN Y JUSTICIA.

En este punto, me quiero remitir a S.E.I. PROFESOR DOCTOR, DON EDUARDO FERNANDO GIRERD, VENERABILÍSIMO GRAN MAESTRE GENERAL, AUGUSTO SOBERANO CELICO, 43ro SOBERANO MAGISTRAL Y COMANDANTE EN JEFE DE LA SOBERANA ORDEN DE LA PRIEURE DE SION, GRAN MARISCAL GENERAL DE CAMPO AL SERVICIO DE SAN SANTIAGO APÓSTOL, EMBAJADOR, MARQUES, PRÍNCIPE, DEFENSOR DE LA FE, CUSTODIO DE LAS TRADICIONES, quién ha tenido la enorme deferencia de permitirme compartir con importantes miembros de nuestra HONORABLE ORDEN MILITAR DE CABALLERÍA, diversas y esclarecedoras reuniones, en donde se trataron temas tan diversos, como políticos, culturales, históricos y demás, en donde se ponía especial interés en profundas cuestiones de Fé, prestando de mi parte gran atención ante tamaña muestra de conocimiento, deleitando y alimentando mi espíritu, reafirmando así mi gran afecto, inmenso respeto y admiración, hacia tan VENERABLE GUÍA ESPIRITUAL.

Es por esto, que aquí me tenéis, con la mayor disposición para llevar adelante y concretar, tan magnos objetivos que acrecientan enormemente la convicción y fortaleza de mis ideales más profundos. 

Atrás quedó la historia, de ella debemos rescatar y profundizar nuestros aciertos para corregir nuestros errores. El presente es hoy, y se construye día a día. Hacia delante esta el futuro, ese es nuestro objetivo y nuestro desafío, con firmeza, dignidad y lealtad.

                                                                                                 Que así sea. 

           DIOS BENDIGA, ILUMINE Y PROTEJA A VUESTRAS EXCELENCIAS ILUSTRÍSIMAS.

S.E. ALTO COMISIONADO INTERNACIONAL DE MEDIOS

GRAN CABALLERO AL SERVICIO DE LA CRUZ

EN EL ORDEN DE SAN MAGGIOLLO ABAD

GENERAL DE DIVISIÓN PRIORAL

VIZCONDE DE ISTUETA DE SANTA MARIA DEL ROBREDAL

SIR PROFESOR D. JUAN CRUZ ISTUETA LANDAJO
