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Zusammenfassung:

Hier soll eine Kurzzusammenfassung Ihrer Arbeit stehen, in der alle Aspekte und Ergebnisse Ihrer Arbeit kurz erwähnt werden. Die Zusammenfassung soll als beidseitige Einrückung formatiert werden, die Überschrift (Zusammenfassung) darf ausnahmsweise zentriert werden. 

1 Einführung

In diesem Abschnitt soll eine kurze Einführung in Ihr Thema stehen. Sie können zum Beispiel angeben, warum das Thema für Sie oder die Chemie so wichtig ist, Sie sollten die Ziele Ihrer Arbeit formulieren und eine kurze Vorschau über Ihre Arbeit geben, damit der Leser schon einen Eindruck gewinnen kann, was auf ihn zukommt.

2 Grundlagen

In diesem Abschnitt sollten Sie alle praktischen oder theoretischen Voraussetzungen und Grundlagen, die für das Verständnis Ihrer Arbeit wichtig sind, möglichst verständlich erklären. Sie können nicht immer davon ausgehen, dass Ihr Leser fachkenntnisse hat. Erklären Sie also alle Grundlagen sorgfältig. Weitere mögliche Titel für diesen Abschnitt sind Theoretische Grundlagen, Voraussetzungen, Vorbereitungen usw.

3 Hauptteil

In diesem Abschnitt sollten Sie alle Erläuterungen zum Thema Ihrer Arbeit niederschreiben. Sie können den Abschnitt inhaltlich in Unterabschnitte (Überschrift2) unterteilen.

3.1 Unterabschnitt des Haupteils

Ein Unterabschnitt sollte einen inhaltlich zusammenhängenden Teil Ihres Hauptthemas zusammenfassen. Unterabschnitte sollten so gewählt sein, dass dem Leser das Verständniss Ihrer Arbeit erleichtert wird.

3.2 Abbildungen

Abbildungen können den Text ergänzen und das Verständnis erhöhen. Sie sollten in der folgenden Form eingebunden werden:

Wenn Ihre Arbeit Abbildungen enthält, dann sollten diese durchnummeriert sein 


Eine Grafik können sie einfügen mit EINFÜGEN=>GRAFIK=AUS DATEI; falls Sie eine Grafikdatei in Ihrem Unterverzeichnis auf der Festplatte Ihres Rechners oder haben. Anschließend richten Sie die Grafik in Ihrem Text aus und markieren sie durch anclicken. Dann wählen Sie EINFÜGEN=>BESCHRIFTUNG und geben den Erläuterungstext für Ihre Abbildung ein. Die Nummerierung erfolgt durch Word automatisch.

4 Abschließende Betrachtungen oder Ergebnisse

In diesem Abschnitt sollten Sie Ergebnisse Ihrer Arbeit zusammenfassen und noch einmal hervorheben. Dabei sollten sie nicht auf Einzelheiten eingehen, sondern nur die zentralen Punkte Ihrer Arbeit behandeln. Außerdem kann in diesem Abschnitt eine persönliche Bewertung Ihrer Arbeit erfolgen. Wählen sie für diesen Abschnitt eine geeignete Überschrift, z.B. Abschließende Bemerkungen, Bewertung, Ergebnisse usw.

5 Literatur oder Quellennachweis

In diesem Abschnitt müssen die verwendeten Quellen nachweisen. Dies könnte z.B. so aussehen:

Poenike, Klaus: Wie verfaßt man wissenschaftliche Arbeiten?: Ein Leitfaden vom 1. Studiensemester bis zur Promotion. 2., neu bearbeitete Aufl. Mannheim; Wien; Zürich: Dudenverlag, 1988 






Abbildung � SEQ Abbildung \* ARABISCH �1�: Klassifizierung verschiedener Cluster








1
1

