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Con el paso del tiempo la comunicación ha ido evolucionando en los últimos años, predomina el uso de la tecnología y con esta se crea la comunicación virtual que consiste en el intercambio de información en los entornos virtuales.
MUCHOS ESPECIALISTAS CREEN QUE SE PIERDE LA VERDADERA ESCENCIA DE LA COMUNICACIÓN HUMANA. ES IMPORTANTE TENER EN CUENTA ES QUE DENTRO DE LA VARIEDAD COMUNICATIVA ESTA EL PODER ELEGIR QUE FROMA DE COMUNICACIÓN SE ADECUA MAS A NUESTRA PERSONALIDAD.

ESTE TIPO DE COMUNICACIÓN TIENE VARIAS  VENTAJAS:
Estos núcleos de intercambio de comunicación tienen en común que nos permiten interactuar con personas de diversos puntos del planeta aunque físicamente no estén presentes.
Las comunidades virtuales tienen como función social transformar en el espacio en el que el usuario puede interactuar, desarrollarse y relacionarse con otras personas, constituyéndose así como un instrumento de socialización y esparcimiento por excelencia.
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Bajo costo economico










CORREO ELECTRONICO


Tambien llamado e-mail,es un mensaje, carta o informacion que se manda de computadora a una direccion de correo especifica (hotmail, yahoo, gmail etc


FOROS


Son puntos de encuentro dispnibles en internet donde quienes desean comnucarse tienen la opcion de compartir informacion y experiencias planteae y resolver dudas e intercambiar opiniones sobre temas de interes comun.


CHAT


Es una herramienta de comunicacion sincronica que permite a los participantes comunicarse en tiempo real. todas las personas que estan en el chat pueden leer los mensajes de los demas en el momento.
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