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بدأت فضائية الجزيرة بادئ الأمر ببرامج متنوعة جيدة كنا نعتز بها ، و لكنها تغيرت عندما قام طاغية بغداد بدفع آلاف الدولارات لرئيسها السابق ، حيث بدأت تشن حملات عدوانية ضد بعض الدول العربية و خاصة الكويت .
أما الحديث ضد الجمهورية الإسلامية الإيرانية فحدث و لا حرج . حاولت الجزيرة إثارة الفتنة بين الإمارات و إيران بحجة الجزر الثلاث فلم توفق ، لأن المرحوم الشيخ زايد كان حكيما و معتدلا في سياساته الخارجية .

وعندما قدمت الكويت شكوى ضد قناة الجزيرة إلى الحكومة القطرية ، فكان جواب الحكومة القطرية أن الجزيرة حرة و نحن نؤمن بالديمقراطية و حرية الرأي .

وقبل تحرير العراق من النظام البعثي الإرهابي الدموي و سقوط المجرم صدام كانت اقناة الجزيرة تبث برامجها المعادية للمعارضة الوطنية العراقية التي كانت تعمل في الخارج لإطاحة النظام المقبور . و عندما اندلعت حرب تحرير الشعب العراقي من أعتى نظام دموي ديكتاتوري سادستي في العالم شنت قناة الجزيرة حملات مضادة للشعب العراقي النبيل من خلال عملاء و رجال طاغية بغداد الذين استلموا مبالغ الكوبونات النفطية لإثارة النعرات الطائفية و العنصرية بين العرب و الأكراد تارة و بين الشيعة و السنة تارة أخرى . كانت هذه الفضائية الحقيرة توجه سمومها ضد أهالي المقابر الجماعية و ضد الشيعة و الأكراد بالذات .

وفي برنامج الإتجاه المعاكس الذي بثته القناة مساء الثلاثاء الماضي إستعمل فيصل القاسم ألفاظا سيئة بحق شرطتنا الوطنية العراقية و تطاول عليهم و بكل إستهزاء قال أن الشرطة العراقية تذبح كالخرفان و لا يمكنها حماية نفسها ، فكيف إذن تستطيع حماية الشعب العراقي . كرر السافل فيصل القاسم كلمة الخرفان على شرطتنا الوطنية العراقية عدة مرات . فبدلا من أن يواسي ذوي شهداء الشرطة الوطنية العراقية تمادى بالسماح لأرذل خلق الله نوري المرادي بالتهجم و السب و الشتم و التحريض على قتل العراقيين الذين يتعاونون مع الحكومة العراقية الإنتقالية الحالية أو مع قوات التحرير و التحالف و الإحتلال أو من يذهب إلى صناديق الإقتراع  و حرق جثثهم  و أهاليهم ، أمام العالم أجمع . إن أسلوب نوري المرادي الهمجي لا يختلف عن أساليب صدام و النازية .

ان قوانين منظمات حقوق الإنسان و جمعية هيئة الأمم المتحدة و المحكمة الدولية تعتبر كل  تصريح أو تحريض  على قتل و حرق  جثث المواطنين الأبرياء هو جريمة إبادة جماعية للبشر يعاقب عليها الداعي أو المحرض بعقوبات حرب شديدة .

لذا نطلب من حكومتنا الوطنية العراقية و وزارة العدل العراقية إقامة دعوى باسم الشعب العراقي في الداخل و الخارج ضد نور ي المرادي بتهمة التحريض على قتل و حرق جثث الأبرياء العراقيين و مطالبة الحكومة السويدية تسليمه إلى السلطة العراقية لمقاضاته وفق القوانين العراقية ، لكي ينال جزاءه العادل .

لا يمكن السكوت بأي حال من الأحوال على شتائم نوري المرادي على شرطتنا العراقية و ذويهم و على الحكومة العراقية و الشعب العراقي ، لأننا نعتبر مثل هذه التحريضات على القتل و حرق الجثث إهانة لكرامة الإنسان العراقي و اعتداء سافر على الإنسانية و جرح بليغ لمشاعر الشعب العراقي النبيل .

نرجو من حكومتنا الوطنية إقامة دعوى ضد قناة الجزيرة و إغلاقها لأنها تدعم الإرهاب العربي من خلال بث كاسيتات حز الرؤوس و عمليات التفجير الإرهابية و خطب الإرهابيين مرارا و التحريض على قتل العراقيين و قوات التحرير و التحالف و الإحتلال .
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