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منّ الله سبحانه و تعالى  على شعبنا العراقي النبيل ، شعب الحضارات القديمة ، صفات نادرة مميزة  لا وجود لها  لدى بقية شعوب المنطقة مع كل إحترامنا و تقديرنا لها .

 
نتيجة لتوالي الحضارات منذ آلاف السنين و احتلال العراق من قبل المغول و التتر و العثمانيين و الإنكليز بعد الحرب العالمية الأولى  و تعدد القوميات المختلفة نشأت صفة خاصة عند جميع العراقيين بمختلف قومياتهم و طوائفهم  ألا وهي  الذاكرة القوية لهم  و بعد النظر .

 
فمنذ الإنقلاب الأنجلو- أمريكي على ثورة  14 تموز المجيدة و قائدها المرحوم الزعيم عبد الكريم قاسم في 8 الثامن من شهر شباط المشؤوم عام  1963 و حتى سقوط  طاغية العراق صدام و حزبه البعثي الفاشي في التاسع من نيسان المبارك  عام 2003 مرّ  شعبنا العراقي الكريم بمراحل عصيبة رهيبة ذاق منها أشد الويلات و المصائب  التي راح ضحيتها أكثر من أربعة ملايين من الشهيدات و الشهداء من الشيعة و الإخوة الأكراد ، حيث أقحم الشعب العراقي بعدة حروب مدمرة مع الجارة الجمهورية الإسلامية الإيرانية و غزو  دولة  الكويت الشقيقة .

 
و بالإضافة إلى ذلك تم تهجير الآلاف من الشيعة و الإخوة الأكراد و التركمان و مصادرة بيوتهم و املاكهم  و جنسياتهم و هوياتهم الشخصية  و تعذيبهم و قتل مئات الآلاف منهم و سبيهم  و تهجيرهم  إلى إيران و سوريا  وتركيا و غيرها من البلدان .

 
إن عمليات التطهير العرقي  و الإبادة الجماعية المنظمة  و تدمير خمسة آلاف قرية  في كردستان العراق  و البيوت و تسميم الأهوار و حلبجة و قتل أكثر من 182 ألف مواطنة كردية و مواطن كردي  في عملية الأنفال  و غيرها من الجرائم التي يندى لها جبين كل إنسان شريف على وجه المعمورة  ما عدا الإخوة الأعداء  العرب الذين كانوا يتـنعمون بخيرات  و أموال العراق  على حساب الشعب العراقي  المسكين و يتعاونون  مع النظام المخلوع  طوال حكمه  البغيض ، باستـثـناء  دولة الكويت الشقيقة من الدول العربية .

 
حدثت هذه الجرائم كلها و كذلك الغزو الصدامي البعثي  للكويت  أمام مرأى و مسمع  العالم العربي و العالم أجمع ، فلم تحرك جامعة الدول العربية  و بعض الحكام العرب  و الشخصيات 

و الفضائيات العربية  العميلة لصدام مثل الجزيرة  و غيرها و حتى الجماعات و الحركات الأصولية الإسلامية كالقاعدة و طالبان و السلفية و الوهابية و أنصار الإسلام  و إخوان المسلمين و غيرها أي ساكن . و لم يفتي  شيوخ و أساتذة المملكة العربية السعودية الـ 26 شخصا أي فتوة أو بيان  ضد سيدهم صدام  أو على الأقل مواساة إخوانهم في الدين و اللغة و الجارة من  الشيعة و الأكراد بمثل مافعلوا هذه الأيام  تجاه إخواننا من أهالي الفلوجة .

 
ساهمت الجهات المذكورة أعلاه ،  بسبب نزعاتهم الطائفية و العنصرية ، بذبح الشعب العراقي  طوال أكثر من  35 سنة و ذلك عن طريق دعم النظام الفاسد البعثي المقبور إعلاميا  و لا زالت تدعمه بالمال و السلاح و الإرهابيين و المواد  المتفجرة حتى هذه اللحظة من أجل إعادة ذلك النظام الفاشي إلى الحكم لغرض مصالحها التي سقطت بسقوط الصنم في التاسع من نيسان المبارك عام 2003  .

 مما تجدر الإشارة إليه أن بعض هذه الدول  سمحت لفلول و رجال مخابرات النظام البعثي  تدريب بؤر إرهابية على أراضيها  و السماح للإرهابيين بعد إنهاء تدريباتهم و مدهم بالأسلحة و المواد المتفجرة ، إلى التسلل إلى داخل الأراضي العراقية عبر الحدود المفتوحة لتقوم بعمليات إرهابية أدت إلى قتل  آلآف الضحايا من الأطفال و النساء و الشيوخ و الشباب من الشعب العراقي  .

 
و الأنظمة العربية  المعروفة و الموالية لصدام  سخرت فضائياتها القذرة كالجزيرة و العربية و غيرهما لإثارة البلبلة و التفرقة  الطائفية و العنصرية في صفوف أبناء الشعب العراقي .  كما أنها قامت و تقوم ببث كاسيتات الفيديو للإرهابيين  و تحريض  الجماعات الإسلامية المتطرفة  على قتل العراقيين  والعراقيات و رجال الشرطة العراقية و كل من يعمل  في العراق لإعادة  بناء و إعمار البنى التحتية .

 
فلم تكتف بقتل أكثر من أربعة ملايين عراقية و عراقي ، بل أنها زادت و سببت  بوحشية و بدم بارد على المزيد من قتل العراقيين  بعد سقوط الطاغية ، كما أنها حثت أهالي الفلوجة على إيواء  الإرهابيين القتلة و على رأسهم جماعات إرهابية مختلفة باسم الإسلام و العروبة مثل السلفية و الوهابية و طالبان و أنصار الإسلام و  جماعة أبي مصعب الزرقاوي  و حثـتهم على الإرهاب و المقاومة  و الإختطاف و  الإغتصاب و قتل شبابنا و أبنائنا العراقيين و القيام بعمليات تفجير إرهابية مثل مجزرة النجف الأشرف و الكاظمية و كربلاء و أربيل كردستان العراق و بغداد و الإسكندرية و اللطيفية و المحمودية و بعقوبة و الفلوجة و الموصل و كركوك و غيرها من المدن العراقية .

 
كما أنها حثت المجرمين على  تدمير البنى التحتية للعراق كمحطات  الكهرباء و ضخ المياه و تفجير أنابيب النفط لمنع العراقيين الشرفاء من إعادة بناء  بلدهم  و عرقلة إجراء الإنتخابات الديمقراطية  لتشكيل حكومة عراقية وطنية  منتخبة من قبل الشعب العراقي  تعمل بموجب   حكم ديمقراطي دستوري تعددي فيدرالي يحترم  حقوق الإنسان العراقي .

 
ماذا حققت تلك الأنظمة و المجموعات الإرهابية للعراقيين و خصوصا لأهالي الفلوجة و الموصل  و النجف الأشرف غير الدمار و القتل و تهجير العوائل و إرهاب الأطفال و النساء  مع علمها المسبق بأن المعادلة بين قوات التحالف و الإحتلال  و بين الإرهابيين ( المقاومين حسب زعمهم ) غير متساوية ؟

ألم يكن هدفها ذبح العراق و العراقيين بمثل ما فعلوا  بإخواننا الفلسطينين و فلسطين ؟

 
 
وبناءا على  ما تقدم فإن شعبنا العراقي المقدام بعربه و أكراده و تركمانه و بقية قومياته المتحابة لا يمكن بأي حال من الأحوال أن ينسى تلك الأنظمة  الرجعية و الشخصيات  العربية القومية و الدينية المتطرفة و كذلك  بعض الفضائيات العربية التي وقفت  طوال أربعة عقود بجانب سيدها  المجرم طاغية تكريت  على حساب  الشعب العراقي  من أجل كوبونات النفط التي كان يمنحها لهم طاغية العصر و من أجل  مصالحها الدنيئة القذرة ، في حين أن  ملايين الأطفال ماتوا نتيجة الحصار الإقتصادي الذي سببه لهم  صدام . إن ذاكرة الشعب العراقي  محفورة  و منقوشة في دماغه . فالمثل العراقي المشهور  على ذكائه ، هو أنه يقرأ الممحي  أي الممسوح .

 
ان شعبنا  العراقي المقدام  و أهالي  ضحايا الشيعة و الأكراد لن يقفوا مكتوفي الأيدي تجاه  الإخوة العرب الأعداء ، بل إنه سيبني  عراقنا بسواعده القوية  و يعزز علاقاته مع الدول العربية و الإسلامية التي وقفت  بجانبه في سنوات  رحلة العذاب و المعاناة  و المقابر الجماعية .

نستشهد بأحد أبيات الشاعرة  الكويتية الأديبة الدكتورة  سعاد الصباح من قصيدتها
 " بطاقة من حبيبتي الكويت "

 
( الكويتيون باقون هنا

الكويتيون باقون هنا
و جميع العرب الأشراف  باقون هنا
الكويتيون باسم الله ...  باسم السيف
باسم الأرض ، و الأطفال ، و التاريخ 

باقون هنا
نلثم الـثـغر الذي يـلـثـمنـا

نقطع  الكف التي تضربنا )

 
و نود هنا الإشارة إلى مواقف دولة الكويت الشقيقة المشرفة  ودعمها  للشعب العراقي  العزيز و إنقاذه من أبشع نظام ديكتاتوري  دموي  شهدته المنطقة  بعد أن ثبت لها أن الشعب العراقي هو أيضا ضحية  النظام المقبور .

 
و أخيرا و ليس آخرا  نبارك خطوات السيد رئيس الوزراء العراقي الدكتور أياد علاوي و الحكومة العراقية الإنتقالية الوطنية على قيامه بمكافحة الإرهابيين المتسللين  العرب  و فلول  النظام السابق و غلق مكاتب قناة الجزيرة القذرة .

 
عاش عراقنا الحبيب بعربه و أكراده و تركمانه و صابئته و بقية الأقليات و الطوائف العراقية  المتحابة .

الخزي  و العار و الشنار للإرهابيين القتلة أعداء  العراق  و العراقيين إلى يوم الدين .

 
نقول للإرهابيين و أصحاب السيارات المفخخة إذهبوا إلى الجنة لملاقاة الحور العين  بأسرع وقت ممكن و اتركوا شعبنا العراقي  و العراق بسلام !

 
ماربورغ  في  16 / 11 / 2004 

