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شهد  العالم أجمع يوم الثلاثين من كانون الثاني المبارك 2005 بدهشة و إعجاب  تدفق الملايين من الشعب العراقي أفواجا أفواجا زرافات و وحدانا نساءا و أطفالا و رجالا و شيوخا إلى مراكز الإنتخابات و صناديق الإقتراع في داخل و خارج العراق للإدلاء بأصواتهم الهادرة العارمة ، متحدية الصواريخ و القنابل و السيارات المفخخة و الإرهابيين العرب و البعثيين القتلة داخل العراق و الأحوال الجوية الباردة القارسة و بعد المسافات خارج العراق هاتفة نعم نعم  للإنتخابات الحرة الديمقراطية الحضارية و لا لا  للبعثيين و الإرهاب .

لقد برهن شعبنا العراقي الكريم بعربه و أكراده و تركمانه و آيزيديته و مسيحيه و صابئته و مسلميه  شيعة و سنة على أن هذا الشعب العراقي حضاري وطني يقف  صفا واحدا عندما  يتعرض وطننا العراقي إلى الأخطار و التهديد و التدمير و الإرهاب ، حيث انتابني  شعور ممزوج بالحزن و دموع الفرح عندما ذهبت إلى مدينة كولونيا إلى مركز الإنتخابات للتسجيل و الإدلاء بصوتي  كبقية الأخوات العراقيات و الإخوة العراقيين بمختلف قومياتهم و أديانهم و مذاهبهم و آرائهم السياسية شاهدت جماهير شعبنا البطل ترقص و تغني بعرس العراق الجديد وهوية العراق الجديدة المشرقة .

ومما زاد في بهجتي هو قيام الأصدقاء الألمان و الإخوة العراقيين و العرب بالإتصال هاتفيا و عبر الإنترنت بتهنئتي و تهنئة الشعب العراقي على جرأته و شجاعته على تحدي الإرهاب العربي و البعثي والقنابل و الصواريخ و السيارات المفخخة ، و على ذهابه شيوخا ورجالا و نساءا و شبابا إلى مراكز الإنتخابات  في الداخل و الخارج رغم كل الصعاب و ظروف البرد و بعد المسافات للإدلاء بصوت واحد مدوي  نعم  نعم للإنتخابات الديمقراطية المتحضرة و لا لا   للبعثيين و الإرهابيين القتلة من الحركات الأصولية المتطرفة كالسلفية و الوهابية و طالبان و القاعدة و أنصار الإسلام و غيرهم .

وبهذا الموقف البطولي الشجاع الرائع نال شعبنا العراقي النبيل إحترام و تعاطف و حب جميع شعوب العالم .

تحية إجلال و إكبار لك يا شعبي العراقي الكريم ، أفديك بروحي و فكري و دمي ، لكي تنعم و تعيد مجدك و كرامتك و حضاراتك ، معززا مكانتك مرفوع الرأس بين الأمم و شعوب العالم الحضارية .

عاش شعبنا العراقي المجيد و عاشت وحدته و النصر للعراقيين

عاش وطننا العراقي الغالي رمز الإخوة و الحضارات

المجد و الخلود لشهدائنا الأبرار ، و خصوصا شهداء ضحايا المقابر الجماعية من الشيعة و الأكراد .

الخزي و العار و الموت لأعداء العراق ، 

الله أكبر و العزة للعراق و العراقيين .
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