لقاء عمرو موسى الحميم و الذليل بالمجرم عبد حمود
 المرافق الأقدم للديكتاتور صدام
 

د . عدنان جواد الطعمة
 

adnan_al_toma@hotmail.com
 

 

نشر هذا اليوم كما وعدنا موقع المؤتمر الوطني العراقي مشكورا   http://www.inciraq.com     مجموعة من الصور عن زيارة السيد الدكتور عمرو موسى الأمين العام لجامعة الدول العربية للمجرم عبد حمود المرافق الأقدم للديكتاتور صدام ، الذي قام و يقوم بتخطيط و إدارة العلميات الإرهابية من قتل وقطع رؤوس و إختطاف و تفجيرات و هجمات على أبنائنا و إخواننا من قوات الشرطة العراقية و الحرس الوطني العراقي وقتلهم بصور و أساليب بشعة .
 

لم نستغرب أبدا من قيام الدكتور عمرو موسى الأمين العام لجامعة الدول العربية بعد سقوط طاغية العودة  في التاسع من نيسان المبارك عام 2003 بشن الهجمات على مجلس الحكم العراقي المؤقت و عدم الإعتراف به و بالسادة أعضائه الكرام الذين كانوا يمثلون  معظم الطيف السياسي العراقي و حتى بالحكومة العراقية الإنتقالية التي ترأسها السيد الدكتور أياد علاوي .
 

وقد سمعنا و سمع شعبنا العراقي النبيل تصريحات السيد عمرو موسى الوقحة و الجارحة لمشاعر الملايين من شعبنا العراقي الأبي الصامد التي أدلاها في مؤتمرات دمشق و القاهرة و مدن أخرى و آخرها أثناء و بعد مؤتمر شرم الشيخ الأخير .
وقد قمنا و قام إخواننا الكتاب المحللون السياسيون العراقيون بالرد عليه في حينه . 
 

أوضحنا عدة مرات في مقالاتنا السابقة بأن شعبنا العراقي الكريم يقرأ الممحي و انه صبور حتى يرد على كل الذين تعاونوا مع نظام البعث المقبور و استفادوا ماديا منه على هبات مختلفة إما نقدا بحقائب ديبلوماسية و إما على هيئة كوبونات نفط أو قطع أثرية أو رواتب  شهرية  تدفع لأسماء وهمية أو تأسيس شركات وهمية أيضا لا يعلمها إلا الله سبحانه و تعالى و المشتركون و المنفذون لتلك العطايا و الهدايا على حساب شعبنا العراقي الحبيب في سنين المحن و الحصار الإقتصادي .
 

بعد سقوط طاغية العوجة في جحر الجرذان صرح السياسي الوطني العراقي الدكتور أحمد الجلبي حفظه الله  بأنهم وجدوا ما يقارب 15 طنا من الوثائق و الصور و المستمسكات التي
لونشرت تفضح الكثير من الأنظمة و الشخصيات السياسية العربية و الأجنبية الذي كان الديكتاتور صدام و مخابراته و رجال سلكه الديبلوماسي يصرفها عليهم بملايين من الدولارات كهبات مقابل تحسين سمعته و الدفاع عنه في فضائياتهم و صحفهم المأجورة أثناء سنين الحروب و الحصائر الإقتصادي الجائر على شعبنا العراقي الذي كان بأمس الحاجة إلى الدواء و الغذاء في حينه .
و مما يؤسف هو قيام قوات التحالف بمداهمة مكتب رئيس حزب المؤتمر الوطني العراقي الدكتور أحمد الجلبي أثناء سفره خارج العراق و مصادرة  تلك الأطنان من الوثائق و المستمسكات و الأضابير و الصور .
إلا أن قيام موقع المؤتمر الوطني العراقي مشكورا هذا اليوم بنشر هذه الصور أدناه يبعث إلى الأمل و الإطمئنان على نشر المزيد من الوثائق و المستمسكات و الصور و الرسائل التي تدين عملاء النظام المخلوع من الأنظمة و الشخصيات السياسية العربية و الأجنبية في المستقبل القريب إن شاء الله لفضح كل من كان يتعاون مع طاغية العوجة .
 

هذه الصور تكشف الحقائق بلا شك و أنها توحي إلى إنتعاش و راحة السيد الدكتور عمرو موسى لدى زيارته للمجرم عبد حمود المرافق الأقدم لصدام على حساب شعبنا العراقي عام  2002 .
لن نعترض أبدا على الكرم العراقي و الضيافة العراقية ، لكنا اعتراضنا هو على الدكتور عمرو موسى الأمين العام لجامعة الدول العربية الذي يمثل ملوكها و رؤساءها  بأن يقوم بزيارة مجرم و مرافق لصدام التي لا تليق بمقام رئيس جامعة الدول العربية التي تعتبر منزلته أعلى من أي رئيس دولة عربية من ناحية العرف الديبلوماسي . إن هذه الزيارة إهانة و إذلال  للدكتور عمرو موسى بالذات و جرح بصورة غير مباشر للسادة الملوك و رؤساء الدول العربية .
كما أن السؤال التالي يطرح نفسه ما هي المناسبة من زيارة الدكتور عمرو موسى و لماذا بالذات للمجرم عبد حمود ؟
و ما هي الإتفاقية التي تمت بين الأمين العام لجامعة الدول العربية و بين المجرم عبد حمود الذي قاد و يقود العمليات الإرهابية لقتل العراقيات و العراقيين بعد سقوط طاغية العوجة ؟
 

أما إذا كان الدكتور عمرو موسى ضيفا  لدى وزير خارجية صدام السيد ناجي صبري الحديثي فإن الأمر مختلف لدى الأوساط الديبلوماسية .
 

نطالب الحكومة العراقية الوطنية المنتخبة بأصوات الشعب العراقي و خصوصا السيد رئيس حزب المؤتمر الوطني العراقي الدكتور أحمد الجلبي حفظه الله أن يصر على إعادة كافة الوثائق و المستمسكات و الأضابير و الصور البالغة وزنا 15 طنا و التي صودرت من مكتبه إلى أرشيف الدولة العراقية أو إلى مكتب حزب المؤتمر الوطني العراقي لكي يسلمها إلى الحكومة العراقية .
و نقترح بهذه المناسبة إنشاء دائرة أو وزارة بإسم أرشيف الدولة لحفظ الوثائق و الإتفاقيات و المعاهدات المبرمة مع الحكومات العراقية السابقة و الحالية و في المستقبل و المستمسكات .
 

لابد من فضح كل الأنظمة و الشخصيات العربية و الأجنبية التي تعاونت و استفادت ماديا من  نظام البعث المخلوع على حساب شعبنا العراقي النبيل و ضحايا الحروب و المقابر الجماعية و ذويهم ، فلا مجال للمجاملة معهم على حساب شعبنا الذي ظلم .
 

عاش شعبنا العراقي البطل بعربه و أكراده و تركمانه و بقية قومياته المتآخية المتحابة !
الخزي و العار لكل العملاء الذين تعاونوا مع طاغية العوجة !
الموت للإرهابيين و أعداء العراق و العراقيين !
والعزة للعراق و العراقيين !
 

 لمشاهدة صور اللقاء اضعط على الرابط التالي
http://www.inciraq.com/Arabic/Classifieds/Amru%20Moosa.htm
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