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منذ سقوط طاغية العوجة و نظامه البعثي الدموي الفاشي في التاسع من نيسان المبارك عام 2003 بدأت المؤامرات العربية و الأجنبية تحاك ضد الشعب العراقي من كل حدب و صوب ، حيث سخرت بعض الأنظمة

و الشخصيات السياسية العربية التي كانت متعاونة مع النظام المخلوع طيلة حكمه  الديكتاتوري البشع  و التي استفادت منه ماديا على حساب  شعبنا العراقي الكريم ، كافة وسائلها الإعلامية كفضائيتي الجزيرة و العربية و الصحف المأجورة لشن حملات بربرية ضد الشعب العراقي لإثارة النعرات الطائفية و ا لعنصرية من أجل بلبلة الأمن الداخلي في العراق  لبث الحرب الأهلية ، لا سمح الله ، كما فعلتها سابقا في لبنان العزيز .

إلا ان يقظة الشعب العراقي الحضاري  و المرجعية الدينية في النجف الأشرف و الأحزاب الوطنية العراقية العربية و الكوردية  حالت دون تحقيق نواياهم  القذرة و لله الحمد .

كان الهدف من تلك الحملات الشريرة هو عرقلة سير عملية الإنتخابات و تقدم العراق نحو الديمقراطية التعددية و الفيدرالية لإنتخاب أول حكومة  شعبية ديمقراطية منذ أكثر من  1400 سنة .

 وفي الثلاثين من شهر كانون الثاني  الماضي المبارك 2005 هبت الملايين من جماهير شعبنا العراقي البطل كالبركان الثائر زرافات و وحدانا في داخل و خارج العراق متحدية الإرهابيين العملاء من البعثيين القتلة و الحركات الأصولية التكفيرية المتطرفة كالوهابية و السلفية و طالبان و أنصار الإسلام وسياراتهم و أحزمتهم  المفخخة صارخة بأعلى أصواتها  نعم نعم للديمقراطية و الإنتخابات و لا لا للإرهاب و البعثيين القتلة و من له جذور  بعثية .
و قد تمت الإنتخابات بشكل حضاري ديمقراطي رغم كل التهديدات و المصاعب و انتخبت الحكومة الجديدة و الجمعية الوطنية العراقية بتضحيات و بطولات جماهير الملايين من أبناء شعبنا العراقي النبيل ، حيث نالت إستحسان و احترام شعوب العالم . كان هذا الدرس الأول لبعض الأنظمة و الشخصيات السياسية العربية و بضمنها رئيس جامعة الدول العربية .

لم تنجح تلك المحاولات الإجرامية على إسكات صوت الحق ، صوت الشعب العراقي النبيل . وقد خسرت تلك القوى المعادية و فضائياتها و صحفها الصفراء الهدف الأول ، ألا و هو عرقلة سير عملية إجراء الإنتخابات و انتخاب حكومة عراقية وطنية شرعية و الجمعية الوطنية العراقية .

لم تكتف تلك القوى الخبيثة عن شن حملاتها العدوانية ضد الشعب العراقي و الحكومة المنتخبة و الجمعية الوطنية ، بل أنها بدأت بشن حملات دعائية كاذبة ضد الدكتور إبراهيم الجعفري و ضد الدكتور أحمد الجلبي في فضائياتها و صحفها لغرض التقليل من أهمية الشخصيتين الوطنيتين البارزتين . كما قامت بإعادة تشغيل الإسطوانة القديمة المعروفة بـ :

 ( تهميش السنة في العراق  و مشاركتهم في الحكم و كتابة الدستور) .

و لغباء تلك الجهات المعادية فإنها لم تعلم أو أنها تتجاهل من أن كثيرا من أعضاء الجمعية الوطنية هم من إخواننا السنة الشرفاء ، و أن سماحة المرجع الديني الأعلى السيد علي السيستاني حفظه الله قد أكد على أهمية مشاركة جميع العراقيين الأخيار في الحكومة و في كتابة الدستور و من ضمنهم إخواننا السنة  و ليس البعثيين و السلفيين المجرمين الذين قتلوا من أبنائنا العراقيين و مازالوا يقتلون المئات و الآلاف منذ سقوط طاغيتهم المجرم صدام ، كانت آخرها مجزرة الحلة البشعة يوم أمس و مجزرة قتل ثلاثة عراقيين مدنيين في اللطيفة قبل ثلاثة أيام .

نقول لتلك القوى المعادية للعراق و العراقيين لا مجال للبعثيين و السلفيين النازيين في الحكومة و كتابة الدستور العراقي .

ولما كان العراق يمر بمرحلة خطيرة حساسة و ينزف دما كل يوم فإننا نطالب إخواننا الكرام السادة أعضاء الجمعية الوطنية و الحكومة العراقية المنتخبة  و نناشدهم بحق شهدائنا و ذويهم  على التعجيل في  إنعقاد الجمعية الوطنية و تشكيل الحكومة المنتخبة بأقرب  وقت ممكن  لوضع  الخطط و البرامج لمكافحة الإرهاب  بحزم و بدون رحمة و تشكيل محكمة ثورية عادلة لمحاكمة المجرمين القتلة من النظام  البعثي الدموي المخلوع و الإرهابيين العرب الذين تم إلقاء القبض عليهم و إنزال أشد العقوبات بحقهم . إن تشكيل الحكومة المنتخبة على بركة الله و رسوله بأقرب وقت  سيقلل من ضحايانا و خسائرنا و يعطي الدرس الثاني للقوى المعادية للعراق و العراقيين .

كما و نناشدهم على مهاجمة البعثيين و الإرهابيين العرب من الحركات الأصولية التكفيرية السلفية و الوهابية في أوكارهم  و طردهم من العراق ، لكي يسود العراق القانون و تحكم العراق دولة القانون و العدالة و ليس الديكتاتورية الفردية و الحزب الأحادي .

http://www.almjlah.net/vb/showthread.php?t=2782
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	ما زلت تومئ نحوهم فتصيدهم **** وتسوقهم أسرى بغير قياد 

من أنت حتى تنحني هاماتهم **** ذلاً لديك وأنت في الأصفاد ؟ 

من أنت ؟ - قال الشمتون ــــ ومجدنا **** أوهت قواه شماتة الحساد






و ختاما نهنئ الحكومة العراقية المنتخبة و الجمعية الوطنية العراقية  على إنتخابهما سائلين العلي القدير أن يعزز مكانتهما و تفانيهما لخدمة الملايين من أبناء الشعب العراقي و أهالي  ضحايا المقابر الجماعية و كافة شهدائنا . سيروا على بركة الله و الله يرعاكم

المجد و الخلود و الرحمة لشهدائنا الأبرار

عاش العراق بكل  قومياته و طوائفه و أحزابه الوطنية المتآخية المتحابة

الموت و الخزي و الشنار على أعداء العراقيين و العراق إلى يوم الدين ، آمين يا رب العالمين .
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