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 " إذا دعتك قدرتك على ظلم الناس  فتذكر قدرة الباري عليك " . قبل أكثر من سنة و نصف ، من كان يصدق بل يفكر بأن يوما ما  سيسقط قائد البوابة الشرقية و حامي الأمة العربية و بطل القادسية و مزلزل الكرة الأرضية و غيرها من الألقاب المزيفة العنجهية الفاشوشية  في حفرة  الجرذان العلوجية التي  تشمئز من رائحتها حتى الجرذان الذكية . سبحانك يا إلهي أنت رب البرية و خالق رعايا العراق البهية . سبحانك يا إلهي أنك تمهل و لا تهمل و هكذا أعطيت درسا لوعاظ السلاطين و مجرمي الحروب المجانين . أنت يا إلهي شملت المظلومين من العراقيين و الكويتيين و الإيرانيين بعدلك و احسانك و عطفك و قضيت على الظالم المغرور بقضائك ، فسبحانك رب العزة عما يصفون و سلام على طه و ياسين و الحمد لله رب العالمين .

 
ففي اليوم التاسع من نيسان المبارك عام 2003  سقط الصنم و هرب الغنم ، عراة بعد أن كانوا أسودا و ضباعا على الشعب العراقي المسكين الأعزل  مدججين بأحدث الأسلحة و القنابل السامة و الدبابات و الرشاشات و مئات الآلاف من المخابرات و الميليشيات و الحرس الجمهوري الخاص لحماية الصنم المغوار . هربوا جميعا و فروا كالأغنام و الفئران أمام قوات التحالف والتحرير العظام .

 
و هؤلاء الجبناء ينطبق عليهم البيت الشعري التالي :

 
عبيد للأجانب هم و لكن     على أبناء جلدتهم ( بلدتهم ) أسود

 
و قبل عام  بالضبط في مثل هذا اليوم الأغر تم القبض على  طاغية العراق  في جحر الجرذان في العلوج ، وهكذا شاءت الأقدار و انتشرت الأخبار و عمت الفرحة على قلوب  ذوي الملايين من الشهداء و المختطفين الأبرار من الكرد و العرب و التركمان العراقيين و الكويتيين و الإيرانيين الأخيار .

 
بقت  الملايين  المفجوعة تنتظر بفارغ الصبر ساعة القصاص من  السفاح المجرم طاغية العصر و رجاله و فلوله القتلة
المجرمين الذين لا يزالون   يلحقون بشعبنا العراقي الأبي القتل و الضرر والدمار و الهلاك مع أعوانهم الإرهابيين الذين تسللوا  عبر دول الجوار و بدعمهم  إلى داخل الأراضي العراقية ليعيثوا في  الوطن العراق الحبيب فسادا و دمارا.

 
هيهات أن تتحقق أماني المجرمين القتلة الإرهابيين و من من ورائهم الذين  فقدوا مصالحهم الذاتية التي كان طاغية العراق يتصدق بها عليهم .

 
لقد قربت الساعة و دق ناقوس  النصر لخوض الإنتخابات الديمقراطية الحرة لأول مرة في تاريخ العراق المعاصر ، و بعد انتخاب  الحكومة الوطنية العراقية سينال القتلة المجرمون جزاءهم و ستنكشف الأقنعة  الخبيثة عن وجوه الزعامات و الشخصيات العربية التي كانت  تتعاون مع النظام البائد المخلوع  و تنهب ثروات العراق على حساب ضحايا الشعب العراقي من الأطفال و النساء و الرجال و الشيوخ .

 
فيا شعبنا العراقي أدخل الفرحة  إلى قلوب أهالينا ذوي شهدائنا الأبرار بمنح صوتك للإنتخابات بكلمة نعم للإنتخابات . و إن شاء الله ستعم الفرحة على قلوب ذوي و أيتام شهداء العراق و الكويت و إيران عندما يصدر الحكم القضائي الإلهي بحق القتلة المجرمين و أعوانهم ، آمين يا رب العالمين .

 
الخزي و العار و الشنار على أعوان النظام المقبور و النصر و العزة للشعب العراقي الكريم بكل قومياته و طوائفه و أحزابه الوطنية و الدينية ، و النصر من عند الله .
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