Customer

ผู้ผลิตรายใหญ่ในอุตสาหกรรมยางรถยนต์ของไทยประกอบไปด้วย Bridgestone(Thailand), Siam Michelin และ Goodyear(Thailand) ซึ่งถึงแม้จะมีผู้ผลิตยางรถยนต์รายใหญ่เพียงไม่กี่ราย แต่เนื่องจากยางยนต์เป็นสินค้าที่มีลักษณะค่อนข้างเหมือนกัน  (homogeneous goods) เทคโนโลยีในการผลิตของแต่ละบริษัทใกล้เคียงกัน และผู้ซื้อไม่มี switching cost ในการเปลี่ยนไปใช้สินค้าอีกยี่ห้อหนึ่งแต่อย่างใด จึงทำให้ลูกค้ามีอำนาจต่อรองกับผู้ผลิตมากพอสมควร
ซึ่งถ้าเราแยกย่อยตลาดยางรถยนต์ภายในประเทศลงไปจะประกอบด้วย ตลาด REM (Replacement Equipment Manufacturing) และตลาด OEM (Original Equipment Manufacturing)

ตลาด REM เป็นตลาดที่มีกลุ่มลูกค้าเป็นผู้ใช้รถทั่วไปที่ซื้อยางเส้นใหม่มาเปลี่ยนเพื่อทดแทนเส้นเดิมที่เสียหรือเสื่อมสภาพไป มีมูลค่าตลาดรวมประมาณ 8,000 ล้านบาทต่อปี หรือคิดเป็นสัดส่วน 40% ของมูลค่าตลาดรวมทั้งหมด ตลาด REM เป็นตลาดที่มีการแข่งขันกันสูงมาก โดยบริษัทผู้ผลิตเองมีการใช้การโฆษณาประชาสัมพันธ์ แผนการส่งเสริมการขาย รวมไปถึงบริการหลังการขายต่าง ๆ เพื่อนำมาดึงดูดลูกค้าและเพิ่มยอดขายให้มากขึ้น จึงทำให้ลูกค้ามีทางเลือกที่ดีในการเลือกซื้อสินค้าที่ตนเองพอใจมากที่สุดเป็นผลทำให้อำนาจต่อรองในของลูกค้ามีมากกว่าผู้ผลิต 
ตลาด OEM เป็นตลาดกลุ่มลูกค้าโรงงานผู้ผลิตอุตสาหกรรมรถยนต์ มีมูลค่าตลาดรวมประมาณ 3,000 ล้านบาทต่อปี หรือคิดเป็นสัดส่วน 15% ของมูลค่าตลาดรวมทั้งหมด ซึ่งจากการที่รัฐบาลไทยให้การสนับสนุนบริษัทผู้ผลิตรถยนต์จากหลายประเทศเข้ามาขยายฐานการผลิตในประเทศไทยให้มากขึ้น โดยมีเงื่อนไขในการใช้ชิ้นส่วนยานยนต์ภายในประเทศให้มากขึ้น (Local contents) ทำให้บริษัทผู้ผลิตรถยนต์จึงจำเป็นต้องหันมาใช้ยางรถยนต์ภายในประเทศแทนการนำเข้ามากขึ้นด้วย 
นอกจากตลาดภายในประเทศแล้ว อุตสาหกรรมยางรถยนต์ยังมีตลาดส่งออกซึ่งคิดเป็น 40% ของมูลค่าตลาดรวมทั้งหมด ตลาดส่งออกที่สำคัญของไทยได้แก่ ญี่ปุ่น , สหรัฐฯ , ไต้หวัน , ฮ่องกง , ออสเตรเลีย , พม่า , ปากีสถาน , เยอรมัน และอิตาลี มูลค่าการส่งออกยางรถยนต์ไทยมีมูลค่าเพิ่มอย่างต่อเนื่อง เนื่องจากผู้ผลิตมีการพัฒนายางที่ได้มาตรฐานเป็นที่ยอมรับมากขึ้นแล้ว ไทยยังมีข้อได้เปรียบทางด้านต้นทุนและราคาที่สามารถแข่งขันกับชาติอื่นได้ด้วย 
Barrier to Entry


Economies of Scale เนื่องจากบริษัทเดิมที่อยู่ในตลาด มีการผลิตสินค้าในปริมาณที่ค่อนข้างมากอยู่แล้ว ซึ่งเมื่อเปรียบเทียบกับผู้ผลิตรายใหม่ที่เพิ่งจะเริ่มต้นการผลิตและมีปริมาณการผลิตเริ่มแรกที่ไม่สูงมาก  ผู้ผลิตรายเก่าจะมีต้นทุนการผลิตต่อหน่วยที่ต่ำกว่าผู้ผลิตรายใหม่ ซึ่งเป็นผลมาจาก ต้นทุนคงที่ที่ลดลงจากขนาดการผลิต ทำให้ผู้ผลิตรายใหม่เสียเปรียบทางด้านต้นทุนและไม่สามารถแข่งขันด้านราคากับผู้ผลิตรายเก่าได้

Brand Loyalty  การที่ผู้ผลิตยางรายเก่ามี Brand เป็นของตัวเอง ทำให้ลูกค้าได้รับรู้ Brand Awareness และเกิดความเคยชินในการใช้สินค้ายี่ห้อเดิม  นอกจากนี้ยางรถยนต์ยังจัดเป็นสินค้าที่ผู้ใช้ต้องการความปลอดภัยในการขับขี่และมีผลต่อความเสียหายต่อชีวิต ลูกค้าจึงมักเลือก Brand สินค้าที่ตนเองมีความเชื่อมั่นในคุณภาพด้วย เป็นผลให้ผู้ผลิตรายใหม่ที่จะเข้ามาในตลาดไม่สามารถสร้าง Brand ให้ติดตลาดและเป็นที่น่าเชื่อถือของลูกค้าได้ง่ายนัก

Production Technology จะสังเกตว่า บริษัทส่วนใหญ่ที่เป็นผู้นำในส่วนแบ่งการตลาดยางรถยนต์ของไทย จะเป็นบริษัทลูกของบริษัทต่างชาติที่เป็นผู้ผลิตยางรายใหญ่ของโลก ทั้งนี้ก็เป็นเพราะเทคโนโลยีการผลิตยางรถยนต์ เป็นสิ่งที่มีความยุ่งยากซับซ้อนและผู้ผลิตรายใหญ่ของโลกก็มีการพัฒนาและวิจัยเทคโนโลยีการผลิตมาอย่างต่อเนื่อง โดยบริษัทที่เป็นบริษัทลูกของผู้ผลิตยางรถยนต์รายใหญ่ของโลก ก็จะได้รับการถ่ายทอดเทคโนโลยีการผลิตที่สามารถผลิตสินค้าที่มีคุณภาพมากกว่า ทำให้ผู้ผลิตรายใหม่ต้องใช้ระยะเวลาในการพัฒนาเทคโนโลยีการผลิตให้เทียบเท่ากับผู้ผลิตรายเดิมที่มีอยู่ในตลาด

Capital Requirement ผู้ผลิตรายใหม่จำเป็นที่จะต้องใช้เงินทุนที่มากในการเริ่มธุรกิจ เพื่อที่จะนำมาลงทุนในด้านโรงงาน เครื่องจักร เทคโนโลยีการผลิต และการวิจัยและพัฒนาผลิตภัณฑ์
