Classic Capital Structure Theory มักจะกล่าวถึงระดับการก่อหนี้ที่เหมาะสม โดย Trade-off ระหว่างผลดีที่ได้อย่าง Interest Tax Shield และผลเสียของ Expected cost ซึ่งอาจนำไปสู่ Financial distress ที่จะเกิดขึ้น ซึ่งการที่จะหาระดับการก่อหนี้ที่ Optimal รวมทั้งรูปแบบในการก่อหนี้จะเป็นไปในรูปแบบใด อัตราดอกเบี้ยประเภทไหน สกุลเงินอะไร ล้วนแต่เป็นสิ่งที่ค่อนข้างยุ่งยากพอสมควร แต่ทั้งนี้การก่อหนี้ที่ดีจะต้องคำนึงถึงแนวคิด Maximize Shareholder Value เป็นสำคัญ
โมเดลที่ทำการทำการศึกษาในเรื่องนี้ ได้แก่ Opler et al.  model ซึ่งพยายามจะหา debt to equity ratio ที่เหมาะสมในการ Value maximize บริษัท โดยที่โมเดลนี้จะดูผลกระทบบน shareholder value จากการใช้ capital structure ที่ต่างกัน โดยโมเดลจะคำนึงถึงผลดีจากการก่อหนี้ เช่น การนำไปลดภาษี หรือการเพิ่มการกระตุ้นในการบริหารให้เกิดประสิทธิภาพมากขึ้น และคำนึงถึงผลกระทบจากการก่อหนี้มากจนเกินไปด้วย เช่น เกิดการลงทุนที่น้อยลง, การขาดทุนในธุรกิจ และในบางครั้งการก่อหนี้อย่างมหาศาลก็อาจทำให้บริษัทเสียต้นทุนจำนวนมากในการปรับโครงสร้างองค์กรใหม่ด้วย ดังนั้นวิธีที่ดีที่สุดก็ควรจะ balance ทั้งผลดีผลเสียเข้าด้วยกัน เพื่อหาผลลัพธ์ที่ดีที่สุด
โมเดลที่ทำการศึกษาเพิ่มเติมต่อมา ก็คือ DBLSM (Deutsche Bank Liability Structure Model) สิ่งที่ต่างจาก Opler et al ก็คือโมเดลนี้จะมีความละเอียดมากขึ้น โดยลงลึกลงไปถึงรายละเอียดในเรื่องอัตราดอกเบี้ยและอัตราแลกเปลี่ยน โดยมีการสร้างแบบจำลองความเสี่ยงด้วยวิธีที่เป็นที่นิยมอย่าง VaR ขึ้นมา ส่วนในเรื่องของ Financial distress.  DBLSM จะจำกัดความมากขึ้นโดยรวมไปถึงค่าเสียโอกาสจากการขาดเงินลงทุนในโครงการใหม่, การขาดกระแสเงินสดเพื่อใช้ในการดำเนินงาน และ Signal ในแง่ลบที่เกิดขึ้นจากการตัดการจ่ายเงินปันผล
สิ่งที่ต่างไปอีกอย่างระหว่าง Opler และ DBLSM ก็คือ Opler หาผลลัพธ์ออกมาในรูปแบบเดียวคือ Debt ratio ในขณะที่ DBLSM จะหาผลลัพธ์ออกมาเป็น 2 ส่วนคือ Target Debt Structure และ Fallback Debt Structure ใน Target Debt Structure จะเป็นสภาวะที่บริษัทมีกระแสเงินสดที่ดี มีความสามารถในการชำระหนี้ได้ตรงกับ Target credit rating ในทางตรงกันข้าม Fallback Structure  จะเป็นสภาวะการณ์ที่บริษัทแย่ ไม่มีกระแสเงินสด ทำให้ต้องมีการก่อหนี้เพิ่มขึ้นอีก จนตกมาอยู่ในระดับ Fallback rating ดังนั้นเราจึงอาจเรียกได้ว่า target credit rating เป็น Permanent debt capacity ส่วน fallback rating จะหมายถึง debt capacity ที่บริษัทสำรองไว้ยามฉุกเฉินนั่นเอง
นอกจากนี้แล้ว DBLSM ยังเป็นโมเดลที่มีการจำลองผลกระทบในเรื่องต่าง ๆ มากมายอาทิ อัตราดอกเบี้ยคงที่ กับ อัตราดอกเบี้ยลอยตัว, กำหนดระยะเวลา Maturity, สกุลเงิน ต่าง ๆ, นโยบายการจ่ายเงินปันผล และการซื้อหุ้นคืน, การเปลี่ยนแปลงของระดับเงินสดสำรอง ซึ่งนอกจากนี้ เรายังสามารถเพิ่มหัวข้อเพิ่มเติมที่เราสนใจเป็นพิเศษได้อีก เช่น กลยุทธ Acquisition funding หรือผลกระทบจาก ESOP เป็นต้น
การทำงานของโมเดลนี้จะเริ่มจากการจำลองตัวแปรต่าง ๆ ทั้งตัวกระแสเงินสด และ อัตราหรือตัวเลขต่าง ๆ ในตลาด ที่มีความเกี่ยวพันกับตัวอุตสาหกรรมหรือบริษัทนั้น ๆ โดย DBLSM จะจำลองหลาย ๆ ทางเลือกที่จะพยากรณ์กระแสเงินสดจากการดำเนินงานในแต่ละเดือน ออกไปเป็นระยะเวลาอีก 20 ปีข้างหน้า เพื่อที่จะใช้วิธีการจำลองแบบ Monte Carlo 

