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太陽系第十行星
「改寫教科書」
【 明 報 專 訊 】 美 國 太 空 總 署 （ NASA ） 宣 布 ， 獲 該 署 資 助 研 究 的 加 州 理 工 學 院 天 體 學 科 學 家 布 朗 （ Mike Brown ） 博 士 等 人 ， 相 信 已 發 現 了 太 陽 系 的 第 10 顆 行 星 。 

若 獲 得 確 認 ， 布 朗 發 現 的 這 顆 新 行 星 ， 將 是 自 1930 年 冥 王 星 被 確 認 為 行 星 後 ， 首 次 發 現 太 陽 系 新 行 星 ， 並 將 動 搖 九 大 行 星 圍 繞 太 陽 運 行 的 概 念 。 布 朗 說 ﹕ 「 拿 出 你 們 的 筆 來 ， 今 天 開 始 重 寫 教 科 書 吧 ﹗ 這 是 迄 今 所 發 現 ， 圍 繞 太 陽 運 行 的 最 遠 星 體 。 」 

新 星 體 暫 稱 「 2003UB313 」 ， 布 朗 聯 同 研 究 拍 檔 ─ ─ 雙 子 座 天 文 台 的 特 魯 希 略 （ Chad Trujillo ） 和 耶 魯 大 學 的 拉 比 諾 維 茨 （ David Rabinowitz ） — — 已 向 國 際 天 文 聯 會 申 報 為 新 星 命 名 。 他 們 有 信 心 它 會 獲 確 認 為 「 行 星 」 ， 但 沒 披 露 建 議 的 名 稱 。 

正 待 國 際 天 文 聯 會 確 認 
布 朗 表 示 ， 他 們 雖 不 知 道 該 新 星 的 確 實 大 小 ， 但 他 們 「 有 100% 信 心 ， 這 是 迄 今 發 現 太 陽 系 外 圍 較 冥 王 星 更 大 的 第 一 顆 星 體 」 ， 而 且 堪 稱 得 上 「 行 星 」 。 他 們 按 照 新 星 的 亮 度 和 距 離 ， 估 計 它 的 直 徑 為 2700 公 里 ， 即 相 等 於 地 球 直 徑 1.27 萬 公 里 的 21% ， 比 直 徑 2302 公 里 的 冥 王 星 為 大 。 布 朗 說 ﹕ 「 我 認 為 它 的 大 小 約 是 冥 王 星 的 一 倍 半 。 如 果 冥 王 星 是 行 星 ， 比 它 更 大 、 更 遠 的 星 體 理 應 更 具 稱 為 行 星 的 資 格 。 」 

大 過 冥 王 星 更 具 行 星 資 格 
然 而 ， 由 於 1930 年 後 便 沒 再 確 認 新 行 星 ， 確 認 程 序 仍 然 不 清 晰 ， 故 布 朗 承 認 ， 新 發 現 將 引 發 「 行 星 」 定 義 和 冥 王 星 應 否 被 「 除 名 」 的 激 辯 。 事 實 上 ， 天 文 學 家 對 於 冥 王 星 是 否 應 列 入 「 行 星 」 一 直 存 在 分 歧 ， 但 是 對 天 文 爭 論 具 仲 裁 權 的 國 際 天 文 聯 會 ， 卻 拒 絕 把 冥 王 星 自 太 陽 系 行 星 中 除 名 。 布 朗 認 為 ， 對 他 們 發 現 的 星 體 是 否 行 星 的 爭 論 及 確 認 程 序 ， 料 會 持 續 多 年 。 

布 朗 等 3 人 於 2003 年 在 美 國 帕 洛 馬 山 （ Palomar ） 天 文 台 ， 利 用 1.2 公 尺 口 徑 望 遠 鏡 首 次 拍 攝 到 這 顆 新 星 。 不 過 因 為 它 距 離 遙 遠 ， 直 至 今 年 1 月 再 次 分 析 資 料 數 據 ， 才 探 測 出 它 有 移 動  象 ， 確 認 它 圍 繞 太 陽 運 行 。 至 於 它 的 確 實 大 小 ， 還 要 至 少 再 花 半 年 才 能 定 斷 。 

03 年 曝 光 今 年 確 認 繞 日 運 行 
布 朗 表 示 ， 研 究 小 組 原 擬 待 完 成 基 本 觀 測 研 究 ， 才 披 露 發 現 第 10 顆 太 陽 系 行 星 的 消 息 ， 惟 因 「 黑 客 」 闖 入 其 網 頁 「 竊 取 」 消 息 ， 被 迫 提 前 宣 布 。 
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請以完整句子回答以下問題，限時二十五分鐘。
1. 美國太空總署資助那所大學作太陽系第十顆行星的研究?
2. 第九大行星冥皇星是在那一年被發現的?
3. 為甚麼有朗認為要重寫教科書?
4. 新星體的暫稱是甚麼?
5. 加州理工學院天體學科學家布朗的研究拍檔是分別在那兒工作?
6. 他們估計新行星的直徑為多少?
7. 而地球直徑又為多少?
8. 布朗的研究隊伍在那兒的天文台拍到新星的照片?
9. 為甚麼研究小組提早宣佈發現的消息?
10. 這編報導是取自那一份報刊的那一部份?
