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Rijen 15-2-2003

Betr: situatie brabantlijn Rijen.

a

Op de Raillijst staan 210 panden  die een dusdanige gevelbelasting hebben dat  maatregelen noodzakelijk zijn. Deze lijst is ontstaan op basis van de voorgeschreven berekeningen.

( Rekenvoorschrift BGS).  Wij zijn in staat geweest voor één pand een nieuwe berekening te laten maken volgens voorgeschreven voorschrift. Terwijl de berekende geluidsbelasting van dit pand in 2005 76 dba mocht zijn, bleek het nu 81 dba te zijn. Dit noemt men het zogenaamde handhavingsgat.

Wij zijn ervan overtuigd dat men alle huizen uit de spooromgeving die opslag mag geven als bij de gemeten woning.  Het wordt dan ook duidelijk dat  er nu veel meer woningen boven de 65 dba zitten. 65 dba is  het voorgeschreven maximum van de geluidsbelasting.

Aktie:

Streven naar een rail reconstructie

Bezwaar maken tegen verlenging van het perron

B

 In de zone langs  de  spoorlijn heeft men een appartementencomplex gebouwd op basis van de standaard  berekeningen zonder calculatie van het handhavingsgat. De provincie heeft hiervoor op basis van die berekeningen toestemming voor gegeven.  Het geluidsniveau in de appartementen zal altijd hoger zijn dan de planning. 

Wij hebben daar bezwaar tegen aan getekend. De gemeente is financieel verantwoordelijk om voorzieningen aan te brengen als de geluidsbelasting hoger is.

Aktie

Aansprakelijkheid capaciteitsverdeler voor eventuele claims.

Streven naar railrekonstruktie

Op basis van de te hoge geluidsemissie en de doorgevoerde snelheidsverhoging van de goederentreinen schrijft het BGS ons inziens voor dat er een spoor rekonstruktie uitgevoerd dient te worden, zodat de  gevelbelasting onder de 65 dba komt. In een gesprek met PRORAIL is ons meegedeeld dat onze mening over de geluidsbelasting onderzocht gaat worden en of er een spoorrekonstruktie uitgevoerd dient te worden. Wij zullen er schriftelijk van  op de hoogte worden gesteld. Indien  dat zo is, zullen we het juridisch moeten afdwingen, omdat er geen geld beschikbaar is. Wij zullen de gemeente ook verzoeken deze procedure op te starten.

Bezwaar tegen de verlenging van het perron.

Er zijn plannen ontworpen op alle perrons te verlengen zodat er extra lange treinen kunnen stoppen.

Voor de verlenging in Rijen is een bouwvergunning afgegeven. Wij hebben daar bezwaar tegen ingediend. Wij beschouwen de geluidsemissie van het spoor daar als illegaal. De wet  geeft hiervoor geen letterlijke regels in het bouwbesluit.  Het is echter niet in de geest van die wet om toestemming te geven voor een bouwwerk, wat  mogelijkheden geeft tot een illegale geluidsemissie.

Een aantal algemene opmerkingen

Onzer doelstelling is : de geluidsoverlast van het spoor terug ter brengen  tot maatschappelijk aanvaardbare proporties,

Wij gaan ervan uit, dat de overheid verantwoordelijk is voor de inpassing van de modaliteit  transport en personenvervoer in de samenleving. Als zij dat niet doet, is het niet aan de enkele burger komplete oplossingen aan te bieden.

Het is me bekend dat Prorail, om de railinfrastructuur robuust te maken  en om de gewenste investeringen te doen ongeveer 10 miljard nodig heeft.   Prorail is een zelfstandig bedrijf. Ik kan me niet aan de indruk ontrekken dat  een speciale aandelen emissie of obligaties  tot de onmogelijkheden behoort, als de overheid als enige aandeelhouder niet in staat is de nodige investeringsruimte aan te leveren..

We hopen je voorlopig genoeg geïnformeerd te hebben.
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