Aan: dhr Sharpach

Van: LORR

        Uitterhoeve

Datum 21-4-2003

Betr: uw mail 17-4-2003

In het kort willen wij een puntsgewijze reaktie geven op uw opmerkingen.

Snelheidstoename.

Van belang zijn hier de toegestane maximum snelheden. Als men nu 90 mag rijden en in de prognose straks 100 en in 1995 was de snelheid maximaal 80, is dit een heel ander verhaal als de snelheid varieert tussen de 80 en 100. Dezelfde opmerking geld ook voor de snelheden van de intercitytreinen.

Ook de toelichting van het BGS, die geruime tijd op internet heeft gestaan, was uiterst specifiek over de snelheden van het goederenvervoer. 

Vervangen spoor.

Hierbij gaat U voorbij aan de prognose van de aswindocumentatie van 2001. Na bestudering van die prognose zal die samengevat op de website komen te staan.

Dbvision

Het is hier duidelijk dat u accepteert dat de gevelbelasting  veel sterker stijgt dan berekend is. Gezien de bovengenoemde aswinprognoses, kan men gevoeglijk aannemen dat ze niet zal dalen. In dit kader zal ik de volgende opmerking  rangschikken onder de noemer "Het kan vriezen het kan dooien".

Het rapport nogmaals lezend kunnen we in de formulering alleen lezen dat het onderzoek op de voorgeschreven methode is uitgevoerd en een standaard uitslag heeft opgeleverd, zonder enige verdere specificatie.

Wij zijn van mening dat het aan U is om de verschillen te specificeren en dat die specificatie uit moet stijgen boven het niveau van wellicht en misschien. Deze formuleringen past U ook niet toe als het U uit komt.

Wij vragen ons af of  U de opmerkingen onder de noemer DBvision  overeind wilt houden?  Wij kunnen ons voorstellen dat U eventueel hiervoor een andere tekst zou willen aanbieden.
De Aswin gegevens

De gegevens zijn ons welwillend ter beschikking gesteld na enkele telefoontjes met dhr van Stokkum uit Utrecht.  Vooral de prognoses bieden boeiende leesstof.

Samenvattend

De gevelbelasting is sterker gestegen als op de raillijst staat. Het is ons nog niet duidelijk dat de maximum snelheid van het goederentransport gestegen is van 80 naar 100 km. Volgens de prognose van 2001 zal de gevelbelasting nog meer stijgen. 

De vraag is nu  :

Wat gaat eraan gebeuren?

Ons voorstel is dat de gevelbelasting niet meer door regelgeving wordt afgedekt en dat hierom maatregelen getroffen moeten worden. Laten we de discussie over cijfers achter ons laten en ons concentreren op de oplossingen..

Hopend U voldoende te hebben ingelicht.

LORR  Rijen

