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Betr: Zonering spoorwegen

Ik  deel U me dat ik via andere kanalen de onderliggende papieren betreffende de zonering ontvangen heb.

Er zijn toch wel enkele opmerkingen te maken.

Het eerste wat opvalt is dat U bij het onderwerp "Wijziging" slechts 11 lid van het artikel uit het BGS behandeld.

In het tweede lid van dat artikel is de snelheid een grond om wijziging aan te vragen.

Wat mij opvalt is dat  deze grond waarschijnlijk belangrijker kan zijn.  De snelheidswijziging van 80 naar 100 km is de genoemde 25 %.  Wellicht kunt U mij aangeven wanneer die snelheidsvermeerdering heeft plaatsgevonden.   Samen met de aslastverzwaring  kan dit volgens mij al een grond zijn om te komen tot een wijziging van  het traject.

Wij zijn als werkgroep bezig uit te zoeken, waar wij voorzieningen kunnen krijgen om de geluidsoverlast te bestrijden. 

We hebben een familie die op basis van de geluidsprognose dure voorzieningen heeft aangelegd. Zijn geluidsniveau binnen is geruime tijd op het juiste niveau geweest. Nu ligt het sterk boven de 60 dba. Bij wie kan hij aanvullende  voorzieningen claimen? Moet hij een vergunning aanvragen om een geluidsmuur op zijn perceel te zetten?

De corporatie heeft op basis van de prognose toestemming gekregen tot het bouwen van een appartementen complex. De capaciteitsverdeler houdt geen rekening met de prognose. Bij klachten over grotere geluidsoverlast dient de gemeente zelf de voorzieningen te treffen volgens de vergunning. 

Verder zijn er toch wel wat problemen met de 2 de grote alinea van pagina vier. Moet een gemeente of provincie op de hoogte zijn van de genoemde besluiten en als men geen rekening met de prognose houdt wie is er dan verantwoordelijk  bij eventuele claims van de burgers.

Kunt U mij vertellen wie er een onderzoek voor wijziging van de spoorweg  kan aanvragen en wie er een dergelijk verzoek moet uitvoeren.

U kunt onze site bezoeken op www.geocities.com/lawaaioverlast
Hopend u voldoende op de hoogte te hebben gesteld.

Groeten

Jos Uitterhoeve

