Malawi!

Malawi er et land som er hardt rammet av hiv/aids epidemien

AIDS-HIV/AIDS

Hiv er navnet på en familie av virus som forårsaker sykdommen aids(Acquired Immune Deficiency Syndromet) Viruset angriper kroppens immunforsvar slik at kroppens motstand mot andre sykdommer svekkes. Viruset smitter ved direkte kontakt med blod fra den ene personen til den andre. Dette kan skje ved blodoverføring, urene sprøyter, gjennom småsår og rifter eller ved seksuell kontakt. Dessverre kan også mor smitte sitt barn ved fødsel hvis det ikke gjennomføres spesielle tiltak for å hindre dette. Hiv smitter ikke ved vanlig kontakt. Det er ikke smittsomt å ta på eller klemme en som har hiv/aids

AIDS I MALAWI

Titusenvis av malawiere dør av aids hvert år Etter år med taushet ble et offisielt program startet i 94-96 for å møte hiv/aids epidemien. Det er også kommet fram at broren til presidenten i Malawi døde av aids

Andel av voksne mellom 15 og 49 år som er smittet eller syke: 15% (2001)

Antall barn og voksne totalt som har hiv/aids: 850.000 (2001) 

Antall døde pr. år av aids (barn og voksne): 80.000 (2001)

Kirkens nødhjelp i Malawi - langsiktig

Bistand – Hiv/Aids

Kirkens nødhjelp driver et omfattende arbeid med Hiv/aids i Malawi. Det skjer primært gjennom lokale partnere, som kjenner de lokale forholdene og behovene best. Det blir lagt stor vekt på å bedre kvinners og barns rettigheter. I tillegg drives det informasjonsarbeid om hiv/aids- epidemiene for de syke og deres pårørende 

I alt arbeidet blir det lagt vekt på å formidle håp, tro og barmhjertighet. Og det blir arbeidet mot stigmatisering av smittede og deres familier.

MALAWI

Malawi er et lite land (1118.484 km2) med et høyt folketall (12,1millioner) Der det er lav forventet levealder(37 år på menn-38 år på kvinner) og de har en gjennomsnittlig års inntekt på 1100 nkr. Hver kvinne føder gjennomsnittelig 7 barn.

Malawi har et Tropisk/subtropisk klima med bare en årlig regntid, den kaldeste tiden er som en norsk sommer og årstiden er omvendt av Norge kallest i våre sommermåneder og varmest i våre vintermåneder. Ubrukte naturresurser er utvinning av kalkstein til sementbruk, forekomster av uran, kull og bauxitt til aluminiumsproduksjon. Dyrkbart land utgjør 19.93 % av landarealet, av det er 1.33 % til en hver tid oppdyrket.( takk svein for at jeg virkelig ble prentet om betydningen av dette i fjor i forhold til landets tilstand) Religioner er kristendom og islam, tilgangen til rent vann er ikke vanlig for en malawier der det er bare sju av ti mennesker som er privileger å ha rent vann.

Økonomiske forhold: matsituasjonen er mye styrt etter været og befolkningsøkningen, der antall vekst i befolkningen gir utslag gir utslag i deling på dyrket mark, og vær situasjon gir utslag i avlingsresultat. 

SYKDOM OG MANGEL PÅ RENT VANN- ET GLOBALT PROBLEM

Et menneske kan leve noen få dager uten vann, men flere uker uten mat, derfor må de drikke vann selv om det ikke er rent. Årlig dør det rund fem millioner mennesker av sykdommer som skyldes urent vann, altså mangel på rent vann dårlige sanitærforhold og dårlig hygiene. 6000 barn dør hvert år på mangel av rent vann eller dårlig hygiene. Dette betyr at de siste ti årene har det død flere barn av diaré enn det i alt har dødd mennesker som følge av væpnede konflikter siden andre verdenskrig. Fire av ti mennesker i verden lever i områder med moderate til store vannproblemer. En regner med at i 2025 vil dette ha økt til 2 av 3- i alt 5.5 milliarder mennesker. Vannforbruket må derfor effektiveres. Ikke minst i landbruket, som er den største forbrukeren. Dette kan utføres men det krever at mennesker i verden samarbeider å hjelper hverandre . 

VANN, HELSE OG UTVIKLING

Vi trenger rent vann for å ha god helse. Vann er derfor viktig i alt utviklingsarbeid. Den som er mye syk, klarer ikke å jobbe så mye og får mindre penger til skole, mat og alt en trenger. Dermed reduseres den enkeltes og landets mulighet til menneskelig og økonomisk utvikling.

I Malawi skyldes 8 av 10 sykdomstilfeller rent vann. En lokal brønn med rent vann gir derfor ikke bare vann; den gjør arbeidsbyrden mindre, gir bedre helse, øker mulighetene for å tjene penger til utvikling for skolen.

-vannforbruk: hvis vi tar vann forbruket til en person i et utviklingsland ligger det i gjennomsnitt på 6 liter pr dag medregnet bad drikke vasking rengjøring osv

Gjennomsnitte for en person i Norge pr dag ligger på 230 liter pr dag der et fluss i toalettet er samme forbruk som en i utviklingsland bruker daglig.

-Vannkomiteer: det blir organiser i lokalsamfunnene som får en brønn en slags komité med 10 medlemmer. Der hovedvekten er kvinner på bakgrunn av dem sin gamle tradisjon med å hente vann, dette gir utslag i at brønnen er oppe å går til stadighet i landsbyer der kvinnene er medlemmer i komiteen for de vet viktigheten av å ha ting i nærområde enn å gå milevis etter vann.

Informasjonen er hentet fra kirkens nødhjelps hefte ”LA LIVET VINNE” tre fortellinger om barn i Malawi, av Gunnhild Bergset. Jeg har tatt denne informasjonen fra leksikon s 55 og utover, men må si at de 3 fortellingene fra barna er veldig fine og hjelper å sette en inn i dem sitt perspektiv og levesett.
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