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1 O QUE É O NEC???
O Núcleo de Estudos Constitucionais – NEC é um grupo de estudos e pesquisas que congrega alunos e professores em debates acerca de diversos temas relacionados ao Direito Constitucional.
A fim de facilitar a compreensão da comunidade acadêmica sobre as atividades desenvolvidas no âmbito do Núcleo, bem como se adequar aos padrões exigidos pelo CNPq, o NEC divide suas atividades em linhas de pesquisa.
2 LINHAS DE PESQUISA

O NEC possui três linhas de pesquisa:
2.1 DIREITO CONSTITUCIONAL COMPARADO

2.2 DOGMÁTICA E PEDAGOGIA CONSTITUCIONAL

2.3 PODER JUDICIÁRIO

3 PROJETOS PARA 2007

3.1 DESENVOLVIMENTO DA LINHA DE DIREITO CONSTITUCIONAL COMPARADO

A linha de pesquisa Direito Constitucional Comparado iniciou seus trabalhos no ano de 2005, com a elaboração de pesquisas, artigos e monografias de conclusão de curso acerca de diversos temas inerentes ao estudo do Direito Comparado.
Consolidadas as práticas de ensino, pesquisa e extensão da linha “Dogmática e Pedagogia Constitucional”, o desafio do Núcleo de Estudos Constitucionais – NEC, no ano de 2006, foi desenvolver práticas adequadas para a linha de pesquisa “Direito Constitucional Comparado”.

Partindo do conceito de Estado Constitucional Cooperativo, da concepção cultural de Constituição e da hermenêutica aberta juscomparatista, de Peter Häberle, o objetivo principal do projeto de pesquisa desenvolvido foi fazer revisão bibliográfica, experienciar práticas metodológicas e técnicas de estudo, ensino e pesquisa relacionadas ao Direito Constitucional Comparado.

O Direito Constitucional Comparado ainda é uma novidade teórica e metodológica para o ensino e pesquisa do Direito Constitucional brasileiro. Muito embora seja área já desenvolvida em outros países (como os Estados Unidos – Vicki Jackson  e  Itália/Espanha – Biscaretti de Ruffia e Garcia Pelayo), no Brasil poucos trabalhos se destacam.

Nesse sentido, pretende-se dar continuidade no ano de 2007 às técnicas metodológicas de estudo, com incentivo aos alunos para produzirem artigos científicos para publicação, projetos de iniciação científica e monografias de fim de curso nessa área, com o auxílio de referenciais teóricos como Héctor Fix-Zamudio, Vicki Jackson, Biscaretti de Ruffia, Renè David e Garcia Pelayo, bem como pelos ensinamentos de Peter Häberle, a partir da concepção cultural aberta de Constituição e Estado Constitucional Cooperativo.
3.2 CONTINUAÇÃO DA DOGMÁTICA CONSTITUCIONAL
No ano de 2006, a pesquisa no NEC densificou os métodos de estudo, ensino e pesquisa dos anos anteriores, com a realização da III Semana de Direito Constitucional e do V Encontro de Direito Constitucional do UniCEUB, acrescida da rotina de discussões no grupo de pesquisa, por meio de reuniões quinzenais, sempre aos sábados, além de aprimorar os já consolidados encontros semanais, nos quais são debatidos textos previamente selecionados, para os quais alunos e professores preparam resumos prévios e atas dos debates. Dois grupos de trabalho contribuíram para o desenvolvimento dessas práticas: 

(a) o grupo “Panorama de Direito Constitucional”, em que os alunos pesquisadores do NEC debatem com os alunos recém ingressos no Curso de Direito; e 

(b) o grupo “Temas de Direito Constitucional”, que promoveu palestras e cursos ministrados por Professores de Direito Constitucional da FACJS – UniCEUB.
A linha Dogmática e Pedagogia Constitucional terá continuação, em 2007, com as seguintes atividades:

(a) os mini-cursos ministrados por professores convidados no módulo Temas de Direito Constitucional;
(b) as aulas do módulo Panorama Constitucional, para alunos dos 1º, 2º e 3º semestres do curso;
(c) realização da IV Semana de Direito Constitucional e do VI Encontro de Direito Constitucional do UniCEUB;

(d) convite aos alunos para elaboração de artigos científicos e de projetos de iniciação científica, para concorrerem às bolsas do Programa de Iniciação Científica (PIC/PIBIC) do UniCEUB;

3.3 OBSERVATÓRIO DO PODER JUDICIÁRIO

A linha Observatório do Poder Judiciário envolve temas relacionados com o cotidiano da Justiça, com atenção especial para os trabalhos desenvolvidos pelo Supremo Tribunal Federal (STF), assim como as atividades dos demais órgãos inerentes ao Judiciário, como o Superior Tribunal de Justiça (STJ), o Tribunal Superior do Trabalho (TST), o Tribunal Superior Eleitoral (TSE), o Superior Tribunal Militar (STM), Conselho Nacional de Justiça (CNJ) e o Conselho Superior da Justiça do Trabalho (CSJT).
Cuida-se de uma linha de pesquisa em desenvolvimento, cujos primeiros objetivos são: 
(a) analisar os julgamentos proferidos pelo STF, em especial no controle de constitucionalidade, presencialmente ou mediante o estudo dos informativos; 
(b)  estudar a Administração da Justiça, com ênfase nas atividades do CNJ e do CSJT; 
(c) sintonizar-se com a Comunicação do Poder Judiciário, com atenção para as atividades realizadas pela TV Justiça e pela Rádio Justiça;
(d) convidar os alunos a elaborarem artigos científicos, voltados para a publicação, sobre os temas relacionados a essa linha de pesquisa; e
(e) alimentar o blog Liga da Justiça (http://ligadajustica.blog.com) com informações relevantes e comentários críticos acerca das atividades que envolvem o cotidiano do Poder Judiciário;

3.4 REVISTA VIRTUAL CÍRCULO CONSTITUCIONAL

A Revista Círculo Constitucional (http://geocities.yahoo.com.br/ circuloconst) é o espaço institucional público e aberto criado para armazenar as produções acadêmicas dos alunos e professores vinculados ao NEC.
Em 2007, pretende-se incentivar a produção dos alunos vinculados às linhas de pesquisa do NEC, a fim de que publiquem seus trabalhos em repertórios oficiais (Revista Prismas, Universitas/Jus, Jus Navigandi e demais períodicos) e alimentem o ambiente virtual do NEC dedicado ao pesquisador.
4 GRUPOS DE PESQUISA TEMÁTICOS
A Graduação e a Pós-Graduação (Mestrado) do UniCEUB possuem grupos de pesquisa temáticos, cujas linhas de pesquisa têm afinidades com as linhas existentes no NEC.
Assim sendo, o aluno poderá se vincular às atividades do NEC, bem como participar de outros grupos de pesquisa oferecidos pelo UniCEUB. 

4.1 LINHA DE PESQUISA DIREITO CONSTITUCIONAL COMPARADO

4.1.1 Estudo da União Européia e da Integração Regional
Líder: Professora Julie Schmied

E-mail: julie054153@ceub.com.br
4.1.2 Mercosul
Líderes: Professora Maria Elizabeth e Professor Antonio Cachapuz
E-mail: elizabeth.rocha@planalto.gov.br e cachapuz@mre.gov.br 
4.1.3 Relações Internacionais e Meio Ambiente – GERIMA
Líder: Professor Marcelo Dias Varella

E-mail: marcelo.varella@laposte.net
4.2 DOGMÁTICA E PEDAGOGIA CONSTITUCIONAL
4.2.1 Lei, Estado e Sociedade
Líder: Professor Luiz Eduardo de Lacerda Abreu

E-mail: luizeabreu@yahoo.com.br 

4.2.2 Ciência e Controle Social
Líder: Professor Roberto Aguiar

E-mail: robertoaguiar@gmail.com
4.2.3 Epistemologia e Tópicos Epistemológicos

Líder: Professora Dirce Mendes

E-mail: mendesdirce@yahoo.com.br
4.2.4 Prometheu: Filosofia, Direito e Democracia

Líder: Professor João Marcelo Barbosa R. Dantas

E-mail: jmbrdantas@yahoo.com.br 

4.2.5 Novas Tendências do Direito Público

Líderes: Professores Carlos Bastide Horbach, José Levi Mello do Amaral Júnior e Roger Stielfelmann Leal

E-mail: carloshorbach@uol.com.br , jose.levi@uol.com.br e rogersl@uol.com.br 
4.2.6 Novos Direitos
Líder: Professora Aline Albuquerque S. Oliveira

E-mail: alineaoliveira@saude.gov.br 

4.2.7 Jurisdição Constitucional, Democracia e Direitos Fundamentais

Líder: Professor José Levi Mello do Amaral Júnior

E-mail: jose.levi@uol.com.br
4.3 PODER JUDICIÁRIO

4.3.1 Direito e Garantia

Líder: Professora Samantha Meyer Ribeiro P-Flug

E-mail: samanthameyer@uol.com.br 

4.3.2 Jurisdição Constitucional, Democracia e Direitos Fundamentais

Líder: Professor José Levi Mello do Amaral Júnior

E-mail: jose.levi@uol.com.br
5 CONTATOS

O aluno poderá entrar em contato com os professores e com os alunos-pesquisadores do NEC por meio do sítio (http://geocities.yahoo.com.br/nec_uniceub).
