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1 O RELATÓRIO

Como combinado no início do semestre, para o aluno receber as horas complementares será necessário que efetue a entrega do relatório discente.

O relatório é bem simples. Seu objetivo principal é instigar os alunos a entrarem em contato com a metodologia jurídica, a fim de terem um ponto de partida para iniciação científica (projetos de PIC ou PIBIC) ou para amenizar o impacto quando se encontrar perante o projeto de monografia.

Assim, para confeccionar o relatório os alunos terão que ler os textos da professora Christine Peter (disponíveis no site http://www.christine.peter.nom.br ou http://geocities.yahoo.com.br/nec_uniceub) e adequá-los ao trabalho desenvolvido ao longo do semestre (se gostaram dos temas apresentados; se acham que alguns assuntos precisam ser mais aprofundados; qual foi a aula que mais lhe chamou a atenção; o que foi debatido em cada encontro; sugestões para incrementar a didática do núcleo; sugestões de pesquisa;... e qualquer outra informação relevante).

Lembrando que os monitores tb devem fazer este relatório, detalhando com mais acuidade possível a experiência desenvolvida neste semestre.

Aproveitem o feriadão para desenvolver o relatório. Não levará mais do que 1h ou 2h para ler os textos de metodologia e confeccionar o texto do relatório.

A entrega do relatório está marcada para o dia 25/11 (sábado). Ele deve ser entregue VIA E-MAIL, endereçando a mensagem com o arquivo (em word) para (nec_uniceub@yahoogrupos.com.br).

2 CORREÇÕES NA LISTA DE PRESENÇA E CÔMPUTO DAS HORAS COMPLEMENTARES

Pessoal, o encontro do dia 18/11 será a última oportunidade para conversar com a monitora Natália Braga acerca de dados incorretos ou incompletos na lista, de presenças não acertadas ou qualquer outro tipo de verificação.

Isto porque dia 02/12 será nosso último encontro e no dia 04/12 estarei encaminhando o memorando ao Núcleo de Atividades Complementares, com o pedido de registro de horas e a relação de alunos que ganharão certificados.

O aluno que entregar o relatório e tiver ATÉ 3 FALTAS, ganhará 20h de estudo (tipo 1.1).

Há a possibilidade de o aluno ganhar 20h de pesquisa (tipo 1.2). Para isso, deve entregar até o dia 18/11 (no e-mail nec_uniceub@yahoogrupos.com.br ) um artigo científico de no mínimo 10 laudas, onde será avaliado pela coordenação científica do NEC, sugerido (se necessário) algumas correções e recomendado para a publicação no portal Jus NAVIGANDI e na revista Universitas Jus do curso de Direito.

Sem mais, espero a presença de todos amanhã (30/10), na palestra do professor Raulino, a partir das 20h, no auditório do bloco 03. Levem os amigos e os colegas para comparecer e prestigiar o professor convidado.

Um abraço,

André
