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Introducción

Ma​quiavelo fue el hombre que introdujo la pala​bra Estado , en su sentido moderno, en el vocabulario de la política. Su utilización del término reflejaba los problemas con​cre​tos con los que se enfren​taba en​tonces su Italia na​tal.
La Nación somos todos los venezolanos. El Estado es el representante jurídico y político de la Nación.
En Venezuela, el Estado se rige por la Carta Magna, la Constitución de  la República Bolivariana de Venezuela.

En este se abordan los tópicos de  Estado, Nación y Gobierno, desde antepasados al actual estado moderno.
1.1) El concepto de Estado (Origen, Historia, Antecedentes)

        Estado


Fayt C., citado por Quintero (2003) señala que, "es una unidad política, con instituciones objetivas  diferenciadas que declaran y sostienen el derecho y aseguran el orden mediante el monopolio de la obligatoriedad condicionada. Una entidad soberana y abstracta, a quien se confía la titularidad del poder. Lo específico de la realidad estatal está constituido por las relaciones políticas. De ellas provienen el mando y la obediencia, la cooperación y disyunción, la distinción entre gobernantes y gobernados..."
Rojas S., citado por Quintero (2003)  destaca que "dentro de la concepción científica del Estado éste se integra u organiza con una población o elemento humano, asentada sobre un territorio o porción determinada de planeta, provista de un poder público que se caracteriza por ser soberano y se justifica por los fines sociales que tiene a su cargo".
Berrios J. comenta en su documento que " El estado es la organización jurídico-política más perfecta que se conoce hasta el presente. Es un ente orgánico unitario, estructurado jurídicamente bajo la forma de una corporación, que detenta el ejercicio del poder. Al Estado generalmente se le define como "la sociedad civil jurídica y políticamente organizada". En eso consiste el Estado: En la institucionalización jurídica y política de la sociedad".
Definición personal. "Es una entidad jurídica, socialmente integrada por individuos, que habitan en un territorio, sujeto a el ejercicio del poder, de un gobernante, regido por las leyes y reglamentos  de su entidad".
 Rivas A. (2003)   Aún no se conoce con exactitud el origen de la palabra Estado, desde el punto de vista jurídico – político, pero se afirma que equivale a la Polis o ciudad – Estado de los griegos. No es sino hasta la Edad Media, cuando por primera vez surge el nombre statí, estado, término tomado y sostenido por Maquiavelo. Posteriormente a finales del siglo XVI, Bodin emplea la palabra république para referirse al Estado, reservando el vocablo Estat. Los griegos llamaron al Estado, Polis que era idéntico a "ciudad", razón fundamental por la cual la ciencia del estado entre los griegos hubo de construirse sobre el Estado ciudad o sobre la ciudad Estado. Los romanos utilizaron la expresión "Civitas"; pero mas tarde usaron la designación "Res Pública" para expresar con ella "la cosa común", lo que jurídicamente correspondía al conjunto de funciones y de bienes pertenecientes a todos los ciudadanos y mas adelante como consecuencia del proceso de expansión territorial de Roma usaron el término "imperium" para el poder de dominación del príncipe. En la edad media no existió un vocablo que expresase, en modo general la significación jurídica del Estado. Las denominaciones de civitas, land, terrae y burg empleadas a partir de la consolidación del poder feudad en Europa, representaron una traslación restrictiva de la significación romana evolucionada, al elemento puramente territorial del Estado.
1.2) El Concepto de  Nación


“Para explicar el concepto nación, se tienen dos autores: Stalin y Renan. El primero hizo una definición que sirvió de referencia al marxismo a la hora de enfrentarse al problema nacional entendiendo como "nacionalidad" a un grupo humano con características objetivables de lengua, cultura, etnicidad, historia, radicado en un lugar geográfico. Este modelo no reconoce el protagonismo político de los pueblos. El motor de la historia revolucionaria no está en las naciones o en los colectivos sino en la lucha del proletariado. Éste tendrá en el hecho nacional un mero accidente de forma. Los problemas del trabajador checo, ucraniano o georgiano vienen dados por su naturaleza de proletario y no por su factum nacional. A lo largo de este siglo el marxismo se ha topado con el problema nacional de diferentes modos. La extinta URSS otorgó a los diferentes pueblos que la formaban "pseudoestados" que partiendo de los criterios objetivos "stalinianos" dividió el imperio soviético en infinidad de repúblicas y subrepúblicas de nacionalidades. La evidencia del fracaso es de plena vigencia hoy. A lo largo de este siglo otros ejemplos de la dualidad marxismo-cuestión nacional reflejan esa filosofía que entiende lo nacional como algo objetivable que se debe tener en cuenta a la hora de dividir o regionalizar las administraciones y que rechina y salta por los aires cuando se deja hablar a la voluntad colectiva. Los ejemplo son de todos conocidos. En otros casos la cuestión nacional aparecía como un conflicto coincidente en tiempo y espacio con la "revolución"; el pueblo trabajador de una nación oprimida por un estado capitalista podía aprovechar la lucha de liberación nacional como catalizador que acelerase la revolución liberadora del proletariado. Nación y proletariado tienen en el estado capitalista un enemigo común. De esta relación son ejemplo los movimientos de liberación nacional tras la segunda guerra mundial. 

Renan introduce en la definición de nación el factor voluntad. A lo largo del siglo XIX se desarrollaron movimientos nacionalistas (germanismo, irredentismo italiano, paneslavismo) que desde la concepción "objetiva" de pueblo, parecida a la de Stalin, pretendían un estado soberano. Paralelamente, las revoluciones liberales del XIX, con los referentes francés y americano del siglo anterior, sentaron las bases de los sistemas democráticos liberales que actualmente rigen en Europa y Norteamérica. Los conceptos de ciudadano, sufragio, representatividad y soberanía popular nacen amparados en las revoluciones liberales. En esta situación surge la definición de Renan que entiende la nación como un grupo humano cuya principal característica es la "comunidad de voluntad", voluntad de ser un común, de un vivir compartido. Frente al modelo marxista que divide objetivamente al proletariado "accidentalmente" en nacionalidades, el modelo de Renan, liberal, es aditivo en tanto que la nación es la suma de las voluntades individuales en construir un ser común. Los modelos nacionales etnicistas para los que la definición de Stalin es su concreción teórica, negarían el hecho nacional, por ejemplo, a las jóvenes repúblicas americanas carentes de una lengua diferente a la de la metrópoli o características étnicas definidas; o a entidades pluriculturales como Suiza. Sin embargo, la concepción liberal de Renan se ajusta perfectamente a la realidad "amorfa" en lo objetivo de esos colectivos que con su "voluntad de ser" hoy en día son reconocidas sin duda como naciones.

Para acabar, partiendo de los dos modelos teóricos de nación, el concretado por Stalin (que también se podría llamar eslavo) y el de Renan (o liberal) una síntesis de ambos sería la solución ecléctica que menos violente la realidad de los pueblos cuando se intenta definir qué y cuántas naciones hay en el mundo. En conclusión, en el equilibrio de lo objetivo y lo volitivo podemos entender qué es una nación. No existe un esquema uniforme aplicable a todas; no existe un molde único que de forma al hecho nacional de cada pueblo.
Quintero, A. (2003) comenta: “El término Nación se emplea en la Constitución Bolivariana de Venezuela  en algunas de sus disposiciones a saber en su Art. 99 referida al “patrimonio cultural” como también se menciona en el Título séptimo referido a la Seguridad de la  Nación Art. (322,323,326 y 327). 

El término nación ha sido empleado de manera indistinta, tal como se deduce de la definición extraída de un diccionario de uso ordinario, y que refleja la confusión experimentada por la gente común y corriente con respecto al vocablo: "Nación (lat natio) sociedad natural de hombres a los que la unidad de territorio, de origen de historia, de lengua y de cultura, inclina a la comunidad de vida y crea la conciencia de un destino común / Entidad jurídica formada por el conjunto de habitantes de un país regido por el mismo gobierno / Territorio de ese mismo país. (Sinónimo Estado, patria, pueblo) / De nación m. ad. Natural, originario: Francés de nación." (Pequeño Larousse, 1.993: 712).

1.3) Gobierno su  evolución y diferencias
Estado y Gobierno: para Bolívar estado y gobierno eran similares, este debía estar formado por hombres con moral, civiles (no militares), honestos, responsables y que amen a la patria. El gobierno debía ser republicano, centralista, civil y democrático.

Forma de gobierno: Bolívar siempre apoyó el sistema centralista y rechazó el federalismo, esto lo demostró en el manifiesto de Cartagena donde lo considera como una de las causas de la caída de la primera republica ya que él dice que este es un sistema débil para un país que apenas anda en sus primeros pasos.

Bolívar quería implantar un sistema de gobierno democrático en donde el pueblo fuera el soberano y eligiera a sus gobernantes y magistrados.

Las formas de gobierno está en relación con la organización y estructura del Poder político. Hay una multiplicidad de formas de gobierno que están determinadas por causas de diversa naturaleza: unas por causas físicas, por causas económicas o sociales e incluso por razones fortuitas como las guerras. 

En la antigüedad,  la clasificación de los gobiernos se hizo atendiendo a su aspecto estructural, fundamentalmente tomando en cuenta el número de personas que ejercían el gobierno.

Herodoto, en Los Nueve Libros de la Historia, se refiere a las diversas formas de gobierno clasificándolos en monarquía, democracia y aristocracia.

Por su parte Platón, en La República señala las formas de gobierno: la monarquía que corresponde al gobierno de na persona; la aristocracia, el de los pocos, y la democracia, la dela multitud. Estos tipos se transforman y originan otros nuevos, la monarquía nace del reinado, la tiranía; del gobierno de pocos, la aristocracia, la oligarquía y el gobierno de la multitud, democracia.

Aristóteles, las formas de gobierno son normales y anormales, correspondiendo a las primeras a aquellos gobiernos que tienen por objeto el bien común y buscar alcanzar el interés y bienestar de los gobernados, las segunda tiene como meta todo lo contrario, cuando atiende el provecho particular o el bienestar de los gobernantes. 

Polibio y Cicerón admitieron la clasificación de los gobiernos por Aristóteles; pero insinuaron la existencia y ventajas de las formas mixtas.

Montesquieu, señala tres clases de gobierno: el republicano, el monárquico y el despótico.

Jellinek, considera que las formas de gobierno históricamente fundamentales son la monarquía y la república, de las que a su vez surgen numerosas variedades.

Kelsen afirma que existen dos tipos: democracia y autocracia, la basa en la idea de la libertad política.

Entre los sistemas de gobierno actual, la democracia, se sustenta sobre la base de un principio rector de la vida institucional, mediante el cual pone de manifiesto, que es el pueblo quien detenta y ejerce los derechos de soberanía.

Quintero A. (2003), “El sistema de gobierno venezolano de la constitución de 1999, es una de las tendencias constitucionales que intensamente se invocó en los años precedentes a 1999, oportunidad en que se dictó la Nueva  Constitución del país, fue la participación ciudadana que debía ser tomada en cuenta a la hora de redactar la constitución que sustituiría la de 1961, para fortalecer la democracia representativa que no daba mayor oportunidad de participación del pueblo en asuntos importantes de la vida nacional.

La nueva carta fundamental del Estado recogió alguna de sus formas participativas del pueblo, que en doctrina se denominan como formas semidirectas de gobierno, que le permite al dentador del Poder Constituyente intervenir de una manera más regular en determinados asuntos y ejercer por lo consiguiente un control popular que impidiese dejar solamente en manos de sus representados todos los asuntos del Estado.  En efecto, se consagró en la Constitución del 99 el <referéndum> para una serie de casos y situaciones, como es entre otros, el revocatorio, el abrogatorio. Igualmente ...

El referendo revocatorio previsto en el Art. 72 de la Constitución de la República aplicable también al Presidente de la República  después que transcurra la mitad del período constitucional, no constituye uno de los resortes aplicables en el sistema clásico del Parlamentarismo. ..

Los poderes del Presidente de la República son considerablemente elevados, pues además de ser Jefe de Estado y Jefe de Gobierno, es Comandante en Jefe de la Fuerza Armada Nacional, por lo consiguiente, es la suprema autoridad jerárquica de ella y fija su contingente, y está autorizado para hacer los ascensos de los Oficiales de la Fuerza Armada Nacional...


1.4) Condiciones para el establecimiento del  Estado en la República Bolivariana de Venezuela

         En nuestra Carta Magna, la Constitución de la República Bolivariana de         
Venezuela, establece en ella los siguientes artículos:
Artículo 2.- Venezuela se constituye en un Estado democrático y social de Derecho y de Justicia, que propugna como valores superiores de su ordenamiento jurídico y de su actuación, la vida, la libertad, la justicia, la igualdad, la solidaridad, la democracia, la responsabilidad social y, en general, la preeminencia de los derechos humanos, la ética y el pluralismo político.
Artículo 5.- La soberanía reside intransferiblemente en el pueblo, quien la ejerce directamente en la forma prevista en esta Constitución y en la ley, e indirectamente, mediante el sufragio, por los órganos que ejercen el Poder Público.
Los órganos del Estado emanan de la soberanía popular y a ella están sometidos.

Artículo 6.- El gobierno de la República Bolivariana de Venezuela y de las entidades políticas que la componen es y será siempre democrático, participativo, electivo, descentralizado, alternativo, responsable, pluralista y de mandatos revocables.

Artículo 7. La Constitución es la norma suprema y el fundamento del ordenamiento jurídico. Todas las personas y los órganos que ejercen el Poder Público están sujetos a esta Constitución.


1.5) Evolución de las políticas económicas y consecuencias sociales de las mismas


La reorientación de la política petrolera nacional se convirtió en una condición indispensable para compensar el desplome de los precios petroleros, como consecuencia de la aplicación de una equivocada política basada en la expansión de la oferta de los crudos y productos en detrimento de sus valores unitarios, con efectos perversos para el fisco y la balanza de pagos. Para ello el Gobierno propició la adopción de importantes medidas en el seno de la OPEP conjuntamente con México, Noruega y Rusia, para reducir la producción, lográndose un impacto positivo inmediato en los precios y por ende en los niveles de ingresos de divisas y fiscales para el país. 

Al mismo tiempo se comenzó la instrumentación del Programa Económico de Transición 1.999-2.000 con el propósito de restablecer los equilibrios macroeconómicos requeridos para el desarrollo de políticas sectoriales dirigidas a propiciar la reactivación económica sobre bases sólidas y permanentes.

El rol del Estado, se materializa en una política fiscal activa, donde el gasto público se constituye en el principal dinamizador de la economía venezolana, escenario que es posible cada vez que la situación petrolera internacional favorece los precios del petróleo y se cuenta con ingresos fiscales, sólo por poseer petróleo y con ello, se financian programas sociales e inversiones públicas.

A lo largo del tiempo se ha ido gestando el creciente protagonismo de la política fiscal dentro de la actividad económica, reflejado en la concreción de un modelo activista; es decir, se ha adoptado el patrón de una economía rentista, cuya operatividad se basa en un proceso de asignación constante de los ingresos fiscales, la mayoría emanados de la renta petrolera, que gradualmente ha ido comprometiendo la capacidad de pago de la economía, afectándola desde el punto de vista institucional y funcional para integrarse a la consecución de problemas de insolvencia de cancelación de pasivos públicos, a causa del gran desorden administrativo implícito, en el empleo instrumental de la política fiscal.

Para lograr sus objetivos el Estado y el Banco Central de Venezuela durante el período 1999-2002 implantaron un sin número de instrumentos que dependieron de cuál de las políticas era más pertinente, al momento de aplicarse una política cambiaria activa la influencia de la política monetaria disminuía su efecto en la economía y viceversa.
Así pues, el poco incentivo que han generado los mercados cambiarios y monetarios, subordina la actuación de la esfera industrial, generando un estancamiento del sector secundario de la economía venezolana. Además, el énfasis del Estado en la aplicación de un programa de distribución de la renta, que si bien tiene un efecto multiplicador, desarticula la estructura ingreso-gasto, generando déficit fiscal.
La mayoría de las veces en Venezuela no se han aplicado políticas de desarrollo a largo plazo, puesto que los planes carecen de procesos dinámicos y multidimensionales, persistiendo la inexistencia de una dedicación permanente y un reflejo de preocupación por los defectos institucionales de la economía.

Hoy, las condiciones político-económico-sociales del país, se han visto seriamente afectadas y lo que es más, sumergidas en la pérdida de esperanza, lo que provoca perdida de confianza en la creencia de ver resurgir nuevas condiciones, que nos permitan conciliar Los sacrificios en aras de un futuro, que genere mejores condiciones y calidad de vida.
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