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TRABAJO 1
BIBLIOTECA NACIONAL DE VENEZUELA
Descripción
La Biblioteca Nacional de Venezuela es una institución fundamental de nuestra cultura; ejerce la custodia y preservación de la memoria documental de la nación.

Entre los servicios podemos nombrar: Orientación  referencia, asignación de dominio en Internet para bibliotecas, bases de datos, catálogo público en Línea (Notis), productos de información con valor agregado, un área temática,,para la búsqueda por temas de interés.

 Mejoras

· Que el Portal de acceso este disponible las 24 horas y los 365 días del año, en vista de que solo funciona ciertos horarios, lo que es una debilidad como primer centro informativo nacional.

· Mejorar la estructura tecnológica, que permita la consolidación de los servicios; la divulgación del conocimiento y el acceso a la información. 

· Debe incorporar la digitalización de los contenidos, para poder ser consultados desde cualquier lugar remoto, ya que muy pocos documentos se pueden visualizar a través de esta vía, desarrollar contenidos a full texto, en fin mejorar la plataforma tecnológica.

EVOLUCIÓN DE LAS BIBLIOTECAS EN EL MUNDO
	331 a. de C. Alejandría, en el tiempo de los Tolomeo, se fundo la mas importante Biblioteca del mundo, con mas de 750.000 volúmenes. Siracusa, Pérgamo, Alejandría y otras ciudades   helénicas crearon las primeras bibliotecas.

Siglo XV, los libros invadieron al mundo y el conocimiento.

Siglo XIX, las bibliotecas pasaron a formar parte de la motivación social, consolidándose como centros de acopio y difusoras del saber.   La Royal Society de Inglaterra fue una de las primeras instituciones en organizar un "Registro Mundial Normalizado de Información Científica".

1895, en Bruselas se fundó el "Instituto Internacional de Bibliografía" bajo la dirección de Paúl Ottlet, estableciéndose las normativas del Repertorio Bibliográfico Universal y la Clasificación Decimal Universal.

1949, la UNESCO promueve el manifiesto Primera Declaración Internacional  sobre la necesidad y funcionamiento de las bibliotecas públicas.

1953, la American Library Association (ALA)  adoptó la la declaración sobre la libertad de leer.

1958, se firmó La Convención sobre el Canje Internacional de Publicaciones y los acuerdos para facilitar la circulación internacional de materiales impresos y audiovisuales con fines educativos.

1966, la UNESCO y el CIUC se esfuerzan en promover y crear un Sistema Mundial de Información. Nace el concepto de UNISIST, con el propósito del libre flujo de   información, nacieron las primeras organizaciones sistémicas, el desarrollo tecnológico, los lenguajes de recuperación de datos, software y hardware.

1974, la UNESCO convoca a la Conferencia Mundial sobre la Planificación de las Infraestructuras Nacionales de Documentación, Bibliotecas y Archivos, conocida como las NATIS.

Hoy se habla de bibliotecas virtuales, biblioteca en línea o electrónicas, publicaciones  en nuevos formatos, lenguajes y diferentes formas de acceso a la información.


BIBLIOTECA DE ALEJANDRÍA EN EGIPTO

Servicios

Acceso a Colecciones, publicaciones, tours, archivos Web, foros, calendario de eventos, copias, Centro de Internet y su archivo, seis bibliotecas especializadas para el material audiovisual, para el niño, el joven, micro formas, tres Museos para las antigüedades, manuscritos, Un planetario, seis galerías de artes, Centro de Conferencias para miles de personas, Centro de artes y foros de discusión.

La Biblioteca de Alejandría en Egipto, es un lugar de aprender, considerada como un inmenso complejo de cultura y divulgación científica, convirtiéndose la ventana del mundo en Egipto, institución digital que abre al diálogo y comprensión

Es una biblioteca donde su portal es presentado en tres idiomas, entre sus adelantos en el uso de la tecnología d e la información: segmenta el servicio de acuerdo a  tipología de usuarios, resumen de documentos, permite la búsqueda y recuperación de la información a través del catálogo en línea, enlaces a instituciones con quienes comparte  proyectos.

CENTRO DE BANCO DE DATOS
http://www.ibe.unesco.org/hivaids/ESPANOL/5-databk/databk1_intro.htm
Es un banco de datos  internacional de materiales curriculares y documentos conexos para la educación sobre el VIH/sida en los niveles primarios y secundarios de escolarización, bajo la dirección de la UNESCO.

Servicios
Los usuarios podrán:

· Acceder directamente al texto integral de los documentos en formato PDF, cuando éstos estén disponibles,

· Acceder al texto integral de los documentos por un enlace actualizado en Internet,

· Solicitar una copia de los documentos que no estén disponibles en formato electrónico.

· Fortalecimiento de capacidades para el desarrollo curricular.

· Seminarios de fortalecimiento.

Objetivos
Tienen como objetivo recopilar y compartir informaciones oportunas y pertinentes sobre VIH/sida y educación, tanto en el ámbito mundial como regional.

Crear capacidades y ampliar las respuestas en la educación para la prevención, vinculándola estrechamente con otras iniciativas existentes relativas al tratamiento, la seguridad alimenticia,  los huérfanos y las cuestiones relativas a los lugares de trabajo, creando y fortaleciendo de esta manera sinergias mutuas entre los programas relativos al VIH/sida en el sector de la educación.

 

LA REVOLUCIÓN DIGITAL
Este artículo trata sobre los Sistemas Documentales, función en las organizaciones, la informatización de la documentación periodística, banco de datos, sistemas de gestión de bases de datos y generalidades en sí sobre sistema documental periodístico.

Sistemas Documentales, permiten el alcance a los documentos secundarios (resúmenes de documentos, boletines, índices entre otros). pueden ser o no automatizados, autónomos o dependientes de un organismo, independientes o formando redes, regionales, nacionales e internacionales.

DIFERENCIA ENTRE SISTEMAS BIBLIOTECARIOS, SISTEMAS DE BANCO DE DATOS  Y CENTROS DOCUMENTALES
	SISTEMAS BIBLIOTECARIOS
	SISTEMAS BANCO DE DATOS
	CENTROS DOCUMENTALES

	Sistemas de información cuyo fin es el permitir a sus utilizadores el acceso a los documentos primarios (libros, revistas, informes, tesis):

Biblioteca de Consulta, Servicio de Préstamo y Fotocopia, Biblioteca Especializada, Universitaria, Archivos, Biblioteca Nacional, Biblioteca Pública.

 

 

 
	Concebidos para proporcionar información sobre documentos terciarios, que son la síntesis del contenido de los documentos primaros; comprenden los datos, los medios de actualización,   de consulta, tratamiento y edición de datos, centros de referencia, institutos de estadísticas.

 

 

 

 
	Permite el alcance a los documentos secundarios (resúmenes de documentos, boletines bibliográficos, índices) para después seleccionar los documentos originales que interesen: Centros de  Documentación especializados, nacionales  e internacionales, Servicios de documentación, Unidades Documentales, Centros de difusión.

Los documentos que se proporcionan, deben responder a necesidades específicas.


CENTROS DE DOCUMENTACIÓN
Características

Encargados de organizar, gestionar, mantener, explotar y difundir la información.

Lo difiere de las biblioteca informatizadas, en que su trabajo lo concentran en la descripción del contenido de los documentos. Tienen la misión esencial de identificar    con la mayor precisión la información que puede ser útil al usuario, por lo que debe adelantarse a las necesidades de él.

 Objetivos

Satisfacer las necesidades reales y potenciales de información de todos los usuarios, proporcionándoles la información veraz, pertinente, justa, a tiempo y al menor coste. 

Es toda unidad que realice la selección, la selección, análisis documental, el almacenamiento y difusión de la información.
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