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1. Valores Organizacionales

Los valores representan la base de evaluación que los miembros de una organización emplean para juzgar situaciones, actos, objetos y personas. Estos reflejan las metas reales, así como, las creencias y conceptos básicos de una organización y, como tales, forman la médula de la cultura organizacional (Denison, 1991 Monografías.com Cultura Organizacional nueva tendencia de la gerencia de recursos hacia la competitividad)
Los valores son los cimientos de cualquier cultura organizacional, definen el éxito en términos concretos para los empleados y establecen normas para la organización ( Deal y Kennedy, 1985 Monografías.com Cultura Organizacional nueva tendencia de la gerencia de recursos hacia la competitividad). Como esencia de la filosofía que la empresa tenga para alcanzar el éxito, los valores proporcionan un sentido de dirección común para todos los empleados y establecen directrices para su compromiso diario.

Por lo tanto , toda organización con aspiraciones de excelencia debería tener comprendidos y sistematizado los valores y las ideas que constituyen el comportamiento motor de la empresa.

El rasgo constitutivo de valor no es sólo la creencia o la convicción, sino también su traducción en patrones de comportamiento que la organización tiene derecho de exigir a sus miembros. Los valores se generan de la cultura de la organización, por lo tanto, son acordados por la alta gerencia. Igualmente son exigibles y se toman en cuenta para la evaluación y el desarrollo del personal que integra la organización.
2. Las  tres dimensiones de la palabra valor:

Los valores son palabras, lamentablemente , en demasiadas ocasiones son sólo  eso. Sin embargo, no hay duda  de que las palabras que se identifican como valores tienen una especial potencia para dar sentido y encauzar los esfuerzos humanos , tanto a nivel personal como a nivel de la empresa . El término axiología hace referencia al estudio de estas potentes palabras, denominadas valores, y proviene del griego axios, que significa lo que es valioso, estimable o digno de ser honrado. También significa “eje” alrededor del cual giran elementos esenciales.

Dimensión ético- estratégica : Las elecciones preferenciales

Milton RoKeach, profesor de la Universidad de Michigan, es una de las autoridades mundiales en el estudio sobre valores y es ya clásica su definición de “valor” como:

“Una convicción o creencia estable en el tiempo de que un determinado modo de conducta o una finalidad existencial es personal o socialmente preferible a su modo opuesto de conducta o su finalidad existencial contraria”

Para García y Dolan los valores “son aprendizajes estratégicos relativamente estables en el tiempo de que una forma de actuar es mejor que su opuesta para conseguir nuestros fines o , lo que es lo mismo, para conseguir que nos salgan bien las cosas”

Los valores constituyen el núcleo de la libertad humana en cuanto que constituyen elecciones deliberadas o preferencias estratégicas ( a mediano- largo plazo) por unos modos e actuación frente a otros, de cara a la supervivencia o vida buena de un determinado sistema.

Dimensión económica: La valía

Desde una perspectiva económica , el valor es también el alcance de la significación o importancia de una cosa . En este sentido los valores son criterios utilizados para evaluar las cosas en cuanto a su relativo mérito, adecuación, escasez, precio o interés. Por cosas se entiende personas, objetos, ideas, actos, sentimientos o hechos. 

Desde el punto de vista del denominado “Análisis de Valor” el término hace referencia a la obtención de la máxima función de un producto o servicio para generar satisfacción en su usuario con el mínimo costo posible. Por supuesto, para que se produzca la conducta de añadir valor a un producto es preciso la existencia de otros valores tales como la creatividad, la confianza en la empresa, el compromiso etc.

Otro concepto económico es el de la “cadena de valor”, el cual se refiere al conjunto concatenado de actividades que desempeña la empresa y que añaden o restan valor hasta configurar el valor total del producto. Según Porter,  la cadena del valor de una empresa es el reflejo de su historia y de su estrategia y es un elemento crítico y diferenciador para la ventaja competitiva. Pero la cadena del valor de una empresa es, además, en definitiva, un reflejo del valor de las personas que la constituyen.

Dimensión psicológica: La valentía

Cualidad moral que mueve a cometer resueltamente grandes empresas y a afrontar sin miedo los peligros.

Esta última definición incluye, de hecho los tres criterios e la definición de valor: ético- estratégico, psicológico ( arrojo o ausencia de miedo ) y económico empresarial ( conducta emprendedora que asume riesgo).  

Un verdadero empresario debe tener valor para afrontar el riesgo, de plantear nuevas empresas, nuevos enfoques de gestión y por supuesto nuevos productos y servicios. También puede afirmarse que la orientación del esfuerzo mediante valores aumenta el valor o valentía de los individuos y grupos. Cuando se activa o 

se hace consciente un valor es cuando se induce una conducta valiosa o incluso valerosa.  

3. Importancia de los valores

La importancia del valor radica en que se convierte en un elemento motivador de las acciones y del comportamiento humano, define el carácter fundamental y definitivo de la organización, crea un sentido de identidad del personal con la organización (Denison, 1991 Monografías.com Cultura Organizacional nueva tendencia de la gerencia de recursos hacia la competitividad)

Por lo tanto, los valores son formulados, enseñados y asumidos dentro de una realidad concreta y no como entes absolutos en un contexto social, representando una opción con bases ideológicas con las bases sociales y culturales .

Los valores deben ser claros, iguales compartidos y aceptados por todos los miembros y niveles de la organización, para que exista un criterio unificado que compacte y fortalezca los intereses de todos los miembros con la organización (Robbins, 1991).

Aunque los valores sean abstractos, su utilidad organizacional se basa en su capacidad para generar y dirigir conductas concretas o en la factibilidad de su conversión en pautas, lineamientos y criterios para acciones y conductas, lo que determina que siempre sean formulados, enseñados y asumidos dentro de una realidad concreta de actuación, convirtiéndose en atributos de dignidad o perfección que debe tener cada elemento de lo real o de lo que se hace en el puesto o función .

4. Valores compartidos 

En términos de valores, es importante comunicar a todos los miembros de la organización cual es exactamente el sistema de valores de la empresa, especialmente en períodos de cambio. 

La internalización de los valores organizacionales, implica que el individuo se identifica con la empresa y, es compromiso de la gerencia mantener informado al colectivo organizacional del quehacer diario, lo que la organización propone como beneficioso, correcto o deseable.

Al proactivarse un valor se crean condiciones que permiten elegir, escoger o seleccionar los valores que la organización oferta y propone. Esto a su vez, invita a compartir un sentimiento de pertenencia a cada uno de sus miembros e influye en sus manifestaciones conductuales.

Los valores representan pautas o referencia para la producción de la conducta deseada, conforman la toma de decisiones de la organización, mientras que la proactivación por su parte, conforma la capacidad real de ejecución de esos resultados a través de las acciones concretas de los integrantes de la organización (Monsalve, 1989 Monografías.com Cultura Organizacional nueva tendencia de la gerencia de recursos hacia la competitividad)
Para desarrollar una verdadera cultura organizacional, es necesario que la alta gerencia desarrolle una filosofía global que guíe la actuación de cada uno de los miembros de la organización. 

Por tanto, las organizaciones exitosas serán aquéllas que sean capaces de reconocer y desarrollar sus propios valores basados en su capacidad de crear valor a través de la creación del conocimiento y su expresión. 

5. Tipos de Valores

Valores Finales (objetivos existenciales) :

· Valores personales
¿Qué es para usted lo más importante en la vida?: Vivir, felicidad, salud salvación, familia, éxito, o realización personal ,tener prestigio, demostrar estatus, 
bienestar material, sabiduría, amistad, trabajo, ser respetado, demostrar valía, amor etc.

· Valores ético- sociales ¿Qué quiere usted para el mundo?: Paz, supervivencia ecológica del planeta, justicia social etc.

Valores instrumentales ( medios operativos para alcanzar los valores finales )

· Valores ético-morales ¿ Cómo cree usted que hay  que comportarse con quienes le rodean?: Honestidad, educación con los demás, sinceridad, responsabilidad, lealtad, solidaridad, confianza mutua, respeto a los derechos humanos etc. Tienen dos características importantes: 

· Se ponen en práctica en la relación con las demás persona

· En las personas mentalmente equilibradas , cuando se incorporan pero no se traducen en conductas consecuentes, tienden a generar sentimientos de culpabilidad o, al menos, de malestar con uno mismo.

· Valores de competencia ¿Qué cree que hay que tener para poder competir en la vida?: Cultura, dinero, imaginación, lógica, buena forma física, inteligencia, belleza, capacidad de ahorro, iniciativa, pensamiento positivo, constancia, flexibilidad, vitalidad, simpatía, capacidad de trabajo en equipo, coraje, vida sana etc.

Los valores éticos muchas veces se confunden con los valores en general, los valores éticos son más ni menos, que medios adecuados para conseguir nuestras finalidades. Al hablar de valores es de gran importancia diferenciar entre los valores que podemos denominar finales y valores de tipo instrumental .Los valores instrumentales son modos de conducta adecuados o necesarios para llegar a conseguir nuestras finalidades o valores existenciales
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