ADMINISTRACIÓN POR  VALORES II PARTE:

La DpV puede desglosarse en dos componentes:

· La DpV es una nueva herramienta de liderazgo estratégico. Más que una nueva moda de dirigir empresas s una nueva forma de entender y aplicar conocimientos planteados por la Psicología Social y otras ciencias de la conducta desde mediados del siglo XX y que muchos directivos de todo el mundo están empezando a practicar de una forma u otra, para conseguir sobrevivir y diferenciarse en la carrera hacia el futuro. La DpV introduce realmente la dimensión de la persona dentro del pensamiento directivo y no únicamente a nivel de la teoría formal, sino de la práctica diaria.

· La DpV por supuesto, se basa en valores. El verdadero liderazgo es, en el fondo, un diálogo sobre valores. El futuro de la empresa se configura articulando valores, metáforas, símbolos y conceptos que orientes las actividades cotidianas de creación de valor por parte de los empleados. En otras palabras hay que dar forma humanizada al propósito estratégico básico de la empresa , que es por supuesto, sobrevivir obteniendo los máximos beneficios económicos.

La DpV viene a ser una especie de marco global para diseñar continuamente la cultura de la empresa , si se desea un rendimiento profesional de alta calidad, los factores cualitativos o valores tales como la confianza, creatividad, honestidad o belleza son tan importantes o más que los conceptos cuantitativos económicos tradicionales, como eficiencia o retorno sobre la in versión.

Conformar, desarrollar y recompensar adecuadamente el cumplimiento de ideas y valores compartidos es uno de los trabajos más importantes que un directivo que lidera debe desempeñar si desea promover conductas orientadas al éxito de la empresa. La sintonía de creencias y valores sustentados por la propiedad de la empresa y los empleados es una importantísima fuente de ventaja competitiva. 

La utilidad de la DpV como herramienta de liderazgo puede plantearse a múltiples situaciones:

· Absorber la complejidad organizativa derivada de las crecientes necesidades de adaptación a cambios a todos los niveles de la empresa.

· Encauzar la visión estratégica de hacia a donde ha de ir la empresa en el futuro

· Integrar la dirección estratégica con al política de personas, con el fin de desarrollar el compromiso por un rendimiento profesional de calidad en el día a día

La DpV como evolución de la dirección por instrucciones ( DpI) y la Dirección por objetivos (DpO) para absorber la complejidad .  
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Al revisar los temas desarrollados puedo visualizar con claridad su relación con lo que nos plantea Fernando Savater, respecto en primer lugar de la confianza “en tí mismo. En la inteligencia que te permitirá ser mejor de lo que eres y en el instinto de tu amor que te abrirá a merecer la buena compañía”
. Esta confianza sumada a la libertad de cada persona de “ responder a lo que nos ocurre de tal o cual modo (obedecer o rebelarnos, ser prudentes o temerario, vengativos o resignados, vestirnos a la moda o disfrazarnos de oso de las cavernas , defender Troya o huir, etc)”
, está siempre en función de lo que cada persona tiene en su escala de valores y que influye por ende en las decisiones Y relaciones interpersonales con sus compañeros de trabajo. Si pensamos en cómo toman decisiones los directivos que administran las empresas estas afirmaciones cobran mucho más sentido ya que es difícil lograr un equilibrio entre la rentabilidad y la retribución adecuada para sus trabajadores.

Este desafío es mayor si se reconoce que “la relación individuo – organización no siempre es cooperativa y satisfactoria, muchas veces es tensa y conflictiva”
, por lo que una alternativa para buscar la reciprocidad entre individuo y organización es la calidad de vida laboral.
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