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El hombre, ha experimentado una serie de cambios evolutivos, desde su aparición en el planeta hasta su tiempo actual, ha generado grandes polémicas tantas, que su propio origen ha sido una de las más nombradas, como la teoría del naturalista y biólogo británico Charles Darwin quien sentó las bases de la teoría de la evolución.

Al mismo momento que el hombre ha evolucionado, ha buscado nuevas formas de vida e incluyendo tecnologías para facilitar su sobre vivencia en el planeta, creando grandes inventos que hoy en día son base primordial para los que actualmente conocemos, invento el fuego, la rueda, herramientas de trabajo,  así  fue creciendo y mejorando creo sistemas de comunicación generando las claves del alfabeto griego, contabilizo los días y la noches le proporciono nombre a cada una de las cosas que veía, 

Hoy en día esa tecnología  se ha mejorado con una rapidez impresionante, y uno  de  los géneros mas avanzados son los informativos y de comunicación, por la misma naturaleza del hombre de estar en contacto directo con su entorno, y por una necesidad fundamental de transmitir mensajes de una persona a otra. 

Las Tecnologías de la Información han sido conceptualizadas como la integración y convergencia de la computación, las telecomunicaciones y la técnica para el procesamiento de datos, pero es importante tener presente que para que todo esto funcione eficientemente necesita de la cohesión de una serie de factores donde el humano y financiero son de vital importancia.   

En la sociedad actual la información y comunicación, juega un papel importante por el gran impacto que genera en los procesos productivos de un país, por lo que los ciudadanos que van a la vanguardia del desarrollo, han comprendido la gran cantidad de elementos que comienzan a desplegarse tratando de organizar los procesos tecnológico para incrementar su productividad y bienestar.

Muchas de las hipótesis a nivel mundial y en particular de nuestro país, es utilizar la tecnología de información y comunicación, como un instrumento  para lograr los objetivos nacionales, y mejorar la calidad de vida del ciudadano. 
La Contabilidad de una organización es un sistema de información sobre el proceso financiero, el cual opera en función de la teoría contable. Expresado en otros términos la Contabilidad de una organización constituye el sistema de información sobre su administración financiera y, por lo tanto, para su estudio, diseño y operación corresponde aplicar la metodología aportada por la teoría de sistemas; este enfoque permite identificar a los elementos básicos de un sistema contable, tal como se observa en el siguiente esquema:
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Visto de esta forma El Sistema de Contabilidad General se convierte en un nexo integrador teniendo como entradas a las áreas de Presupuesto, Tesorería, Compras, Bienes, Recursos Humanos y generando como salidas: Estados Financieros, Asientos Contables, Diario y Mayor, Estados de Ejecución Presupuestaria, Cuenta de Ahorro e Inversión, Conciliaciones Bancarias y Flujos de Cajas.
De esta forma las nuevas tecnologías de información permiten desarrollar las transacciones en forma rápida, segura, exacta, veraz; promoviendo la eficacia, eficiencia, economía y calidad de las operaciones contables garantizando el cumplimiento de la misión, objetivos y metas institucionales.
En la actualidad se tiende a reconocer el valor de la información como recurso. En este sentido se afirma que cada vez más la información es "un elemento fundamental para el desarrollo, dado que el contar con información oportuna se traduce en productos y servicios de alta calidad, mayor competitividad, adecuada toma de decisiones y consecuentemente en el desarrollo, sea a escala nacional e incluso internacional con las ventajas además de tener un efecto multiplicador superior al de otros recursos de no gastarse con el uso y de permitir su transmisión o duplicación casi instantáneamente.

La información contable hoy en día tiene repercusiones directas en todas las actividades de la organización. 
Esquema Conceptual: Sistema de Contabilidad apliacndo las Nuevas Tecnologías de la Información








          
En definitiva, resulta fundamental contar con la información oportuna para tomar las mejores decisiones en el momento adecuado. En esta situación las nuevas tecnologías de la información son muy relevantes. Permiten obtener y procesar mucha más información que los medios manuales. Así que las empresas invierten en ellas.

Sin embargo, como cualquier tecnología, se debe tener presente que las TIC son sólo un instrumento (eso sí, muy potente y flexible) para la gestione las empresas. Por tanto, es evidente que las nuevas tecnologías son un elemento imprescindible y en continuo desarrollo dentro de cualquier empresa.  No obstante las tecnologías están mucho más presentes en las grandes empresas que en las medianas y pequeñas (PYME); esto se debe principalmente a la dimensión de la empresa y, como consecuencia, al ámbito de actuación de la misma y a su capacidad de inversión y gestión, aunque poco a poco esta diferencia se va acortando, ya que muchas PYME 
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