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Trabajo Nº 2: El Impacto de La Autoestima
Partiendo de la premisa que La Autoaceptación es un rechazo a negar o desestimar cualquier aspecto de mi mismo, es decir de mis pensamientos, emociones, recuerdos, atributos físicos, personalidad y acciones. Entonces la base para mi desarrollo personal y profesional es la aceptación de mi propia experiencia. No puedo elevar la autoestima si antes no tengo el coraje de aceptarme tal cual soy.

Es importante aprender a no disculparme nunca por mis virtudes, ni hacerme reproches por ellas, ni tratar de rechazarlas. Tengo que tener el coraje de reconocer los aspectos fuertes y los aciertos. De otro modo, inevitablemente  traicionaría a mi autoestima.

Es necesario reconocer a mis sub-sí mismos o subpersonalidades. Intimar con ellos, dialogar con ellos y en definitiva, admitirlos, para poder sentirme completo, no dividido, sino integrado.
Necesito vivir activa y no pasivamente. Asumir la responsabilidad del cumplimiento de mis deseos para así hacerme responsables de mi propia existencia. Así como la independencia, la productividad es también una virtud básica de la autoestima, y el trabajo es una de las formas prácticas de manifestar la autorresponsabilidad.

La autoconfianza y el autorrespeto se obtienen viviendo auténticamente.  En esto consiste el coraje de ser quien soy, preservando la coherencia entre mi si mismo interior y el si mismo que presento al mundo. Esto significa vivir autoafirmativamente: manifestando al mundo aquello que pienso, valoro y siento y no  entregarme al submundo de lo no expresado y de lo no vivido.
Otro aspecto importante es apoyar la autoestima de los otros, porque así apoyo mi propia autoestima. De esta forma creo que el hecho de vivir con benevolencia es necesario para la autoestima.

Comprendiendo que, como ideal ético - psicológico, la autoestima implica y presupone el supremo valor de una vida individual, pero responsable y respetando los derechos que otros también tienen al desarrollo de su propia autoestima y al desarrollo de su vida individual. Por lo tanto postulo en mi autoestima como principio rector, el interés racional por mi mismo, dándome  el derecho de existir, de cuidarme, de vivir para mi, haciendo aquello que me sirve, me es útil y nutritivo, lo que me alienta, lo que me protege, lo que me ayuda a crecer, lo que me da placer para disfrutar de mi mismo.

La autoestima me permite hablar de mis logros o de mis imperfecciones de manera directa y sincera, puesto que mantengo una buena relación con los hechos y al reconocer mis errores no causa frustración al contrario me da energía para cambiarlos y poder ser mejor cada día.

La autoestima me ha permitido  descubrir que me siento más cómodo al hacer y recibir elogios, expresiones de afecto, aprecio, compañía y felicidad. Estoy más abierto a la crítica y a sentirme bien al reconocer mis equivocaciones, pues mi autoestima no está ligada a una imagen de "perfección". Siento más armonía entre lo que digo y hago, tengo una actitud cada vez más abierta y curiosa hacia las ideas y experiencias nuevas, las nuevas posibilidades que me ofrece la vida, los sentimientos de angustia o inseguridad, tienen menos posibilidades de intimidarme, disfruto de los aspectos personales más alegres de la vida, tanto en mi como en los otros, estoy más flexible al responder a situaciones y desafíos, movido por un espíritu de inventiva, me ha permitido desarrollar una conducta enérgica, soy más rápido para defenderme y hablar por mí mismo, busco preservar la armonía y la dignidad en situaciones de estrés, ya que cada vez me resulta más natural sentirse equilibrado, 
En vida laboral pienso que con el trabajo puedo: vencer la pobreza y producir riqueza,  convertirlo en un excelente vehículo para relacionarme, orientarlo a metas para que sea altamente motivador, desarrollarlo como  fuente de conocimientos y experiencias valiosas y en fin trabajando lograr el desarrollo económico, profesional, social, intelectual y que me he trazado.
