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Introducción

Cubagua es un conjunto de áreas geológicas que remiten a milenos de antigüedad puesto que es una región poseedora de una riqueza arqueológica de indiscutible importancia. En ella se puede observar el primer ensayo urbanístico de España en territorio hoy venezolano. Como tal, fue sede del primer Ayuntamiento venezolano, lugar donde se efectuó la primera elección de alcaldes y se sancionaron las primeras Ordenanzas. Es por demás, la región donde se originó el culto a la virgen del valle, una de las primeras imágenes religiosas traídas al territorio insular. Asimismo, fue el escenario de la primera batalla naval de América. La primera referencia y centro exportador de petróleo venezolano. La constitución del más grande centro perlífero de América. Contexto de la primera rebelión indígena contra el dominio español. 



Escudo de águila bicéfala de las armas de Carlos V.

 Estaba en la Casa del Ayuntamiento de la Nueva Cádiz. Fue tallado en piedra de Araya por Maese
Desarrollo
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Ruinas de la antigua Nueva Cádiz

Origen

Los primeros contactos hispanos con el territorio realizados por Cristóbal Colón en 1498, comprendían la rica zona en perlas de Cubagua, por la cual fue llamada ínsula rica o islote de perlas, que al autorizarse en 1499 la actuación de particulares hispanos en América, se convirtió en el foco de atracción de las empresas organizadas en España. El conocimiento de los placeres perlíferos de Cubagua sirvió como incentivo para la exploración sistemática por empresas de la costa desde el norte de Brasil hasta Panamá.

Fueron las perlas y no el oro lo que cautivó la imaginación de Cristóbal Colón. Puede inferirse que en la medida en que el aborigen del Golfo de Paria, brindara información precisa de la riqueza perlífera de los mares circundantes, se inició el intenso proceso de la extracción mediante su explotación brutal, y se creó la necesidad de asentar una población estable por autoridad colonial. Así, el tráfico de esclavos, la pesca de perlas y una incipiente minería, son las primeras actividades económicas que se desarrollaron en el país.
Cubagua se transformó desde el primer momento en un centro de inmigración, atrayendo traficantes de perlas e indios esclavos y residentes de La Española y Puerto Rico. Se habla de un Cabildo y de Regidores en Cubagua en 1510, pero el poblado se realiza espontáneamente sin seguir patrones hispánicos y se señala que aún en 1517 la población residía en toldos y chozas.

Al principio fallan todos los intentos oficiales de conseguir la colonización de Cubagua, el problema de abastecimiento de agua es primordial y se llega a la conclusión de que el establecimiento de una villa en Cubagua no puede fructificar sin la previa construcción de una fortaleza en la desembocadura del río de Cumaná, el cual era el que suministraba el agua.

La versión de Gonzalo Fernández de Oviedo, de que el establecimiento de Cubagua data de 1517, se considera acertada. Bajo la protección de la fortaleza de Cumaná que finalmente fue construida a principios de 1523, la aldea de Cubagua es rápidamente organizada y surge un auge extraordinario por la explotación de las perlas. 

No es probable que antes de 1525 los vecinos de la aldea de Cubagua tuviesen conciencia de ciudad. En ninguno de los registros de perlas de 1521 a 1525, que son las primeras fuentes locales de Cubagua, que se conocen, se menciona el nombre de Nueva Cádiz, solo hablan de Cubagua.

En 1.527 se firman las disposiciones que forman la estructura de Nueva Cádiz, nombre este que sólo es ratificado por el soberano a mediados de 1.528 y se dictan las primeras ordenanzas que conceden a la ciudad autonomía política. Ya no depende de La Española, y comercia directamente con Castilla. Esto contribuye a que los pobladores de Nueva Cádiz estimulen su actividad. Se disponen a construir su ciudad, sustituyen las chozas por casas de piedra, material traído desde Araya y aumenta el número de habitantes.

Entre 1531 y 1532 los lechos perlíferos muestran los primeros signos de agotamiento. El auge creciente de la población con escasos medios de vida, creó en Nueva Cádiz problemas de abastecimiento de víveres, agua y leña. Los víveres llegaban desde Santo Domingo, el agua del río Manzanares en Cumaná y la leña era transportada desde Margarita. Cuando escasean las perlas buscan nuevas pesquerías y con la autorización de la Audiencia de Santo Domingo y del Rey, se movilizan al Cabo de la Vela.

La desaparición de Cubagua fue un proceso lento debido fundamentalmente a la falta de agua, a la resistencia de los indios al trabajo extenuante de las pesquerías de perlas y por las conquistas de tierras lejanas. La visita de los corsarios franceses significó una grave amenaza para la supervivencia de la ciudad. Asimismo, embarcaciones de caribes merodeaban los contornos de la isla. Sin embargo, la causa fundamental de la despoblación de Cubagua fue la desaparición de los ostrales.

La población no emigró de golpe. Coincidente con el auge de las pesquerías en Cubagua ya hay una migración al Cabo de la Vela, porque no eran suficientes las de Cubagua. Para 1537 la isla se va despoblando y en 1541 la historia señala que sobrevino un huracán que la asoló y sus pobladores huyeron a Margarita y fundaron un Pueblo. A las ruinas de Nueva Cádiz, donde aún permanecían unos 10 habitantes, en 1543 arribaron piratas franceses quienes dejaron la ciudad envuelta en llamas.

La historia señala que en 1545 un grupo de vecinos de Nueva Cádiz aspiran incorporar a Margarita bajo su jurisdicción, lo cual confirma la existencia de población en la isla para esa fecha. 

El agotamiento de los ostrales perlíferos de Cubagua en el ano 1857, determina el abandono definitivo de esta isla y en adelante será visitada por pescadores que improvisarán rancherías.
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 Cubagua

La isla de Cubagua es una isla del Mar Caribe, ubicada al noreste de Venezuela. Situada al sur de la isla de Margarita y ligeramente al noroeste de Coche, con una superficie aproximada de 22 kilómetros cuadrados; junto con las islas de Margarita y Coche conforma el Estado Nueva Esparta y según su división político territorial corresponde al Municipio Tubores. Cubagua es un excepcional monumento histórico, por el valor que representa para la cultura universal la ciudad de "Nueva Cádiz", primer ensayo urbanístico de España en territorio hoy día venezolano es además reserva forestal y arqueológica de gran importancia y de áreas geológicas que se remontan a milenios de antigüedad.

De acuerdo con la información documental consultada, la humanización del territorio cubagüense se inició hace, aproximadamente, 4000 años y los primeros contactos de los conquistadores españoles con los pobladores de la isla de Cubagua pueden ubicarse a finales del siglo XV, mediante intercambios de carácter comercial.
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Gárgola, tallada hacia 1530 por el Maese Lorenzo, en piedra de Araya

Existe la creencia de la existencia de restos arquitectónicos bajo el mar. Lo cierto es que hay desconcertantes estructuras en formas de monolitos que se encuentran en el lecho marino cercano a la costa. Si se observa con detenimiento esta formación, debajo del agua o en un mapa, las columnas están dispuestas en dos hileras paralelas.

El análisis de las rocas indica que están compuestas por un tipo de arenisca que no existe en la isla de Cubagua, por esto se cree que las columnas son de origen artificial. Se intuye que son de la península de Araya y de la isla de Margarita, de las cuales se traían piedras para ser utilizadas en la construcción de las viviendas y la edificación de la ciudad de Nueva Cádiz.

En 1979 las ruinas de Nueva Cádiz fueron declaradas Monumento Nacional.
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Nueva Cádiz. Muro de argamasa. Fotografías. Alfredo Boulton
Población 
Aunque es muy difícil lograr hacer un censo de la isla por la existencia de chozas no permanentes empleadas por los pescadores margariteños, se puede decir que está virtualmente despoblada, aunque siempre han existido proyectos para su desarrollo mediante una nueva aducción de agua desde el continente, ya que el clima es casi desértico, como corresponde al litoral caribeño de la América del Sur.

Un mapa demuestra un lugar llamado Punta Arenas, en el punto del sudoeste de la isla, pero las imágenes basadas en los satélites detalladas solo muestran cinco casas en el área. La mayor cantidad de casas se encuentran en la costa del oeste, más o menos a medio camino entre Punta Arenas y Punta La Horca, la extremidad occidental de la isla.
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Temperatura 
Se observa temperaturas elevadas todo el año, sobre los 25º C, la cual está influenciada por la humedad, vientos, vegetación y conformación topográfica.

Clima 

En Cubagua los vientos predominantes son los alisios del este y la presencia de corrientes frías ascendentes frente a la costa venezolana hacen que los alisios sean desecados antes de llegar a la costa, por ello la precipitación es escasa, 250 mm anuales en promedio, lo que hace un clima árido o desértico Bw. según la clasificación de Koeppen.

Geología 
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Está representada por tierras bajas costeras cuyas alturas máximas son menores de 70 m y corresponden a costas de inmersión, donde las estructuras geológicas han jugado un papel importante. 

En Cubagua hay evidencias de sumergimiento durante el Mioceno y emergió definitivamente en el Terciario Superior. Está formado por sedimentos del Mio-plioceno relacionados con la Formación Chiguana, formando un anticlinal muy suave de eje Este-Oeste y se estima que estos sedimentos parecen tener relación con las terrazas de Cabo blanco.

Relieve 
En cuanto a su geomorfologia, es parte integrante de las formas constructivas que se conocen con el nombre de llanuras costeras y que constituyen franjas de costas formadas por estratos de rocas sedimentarias depositadas sobre rocas más antiguas.

En conjunto las formas de relieve de esta isla son elevaciones sumamente bajas de topografía suavemente onduladas y corresponden a valles coluvio-aluvionales cuyo origen se debe en parte a la escasa precipitación en el medio lo cual hace que el escurrimiento sobre vertientes no tenga la competencia suficiente para transportar sedimentos, quedando depositados en el fondo de los valles.

Cubagua es una plataforma de poca altura y de forma sub-elíptica con su eje mayor en sentido Este-Oeste y sus alturas no sobrepasan los 50 m. Al noreste el relieve se pliega de manera compacta y quebradiza formado por pequeñas colinas que representan las mayores alturas y desniveles y que termina en un litoral bastante abrupto de cabos y puntas rocosas que forman una costa de acantilados.

Las áreas más bajas están formadas por bancos arenosos y salinos donde destacan La Ensenada de Charaguato al noreste y Punta Arenas al Sureste. En estas zonas más planas es donde se concentra una actividad pesquera incipiente, así como es asiento de pequeñas rancherías cuya población flotante está en permanente contacto con Coche y Margarita.

Según Marco Aurelio Vila y Jom Méndez, durante el Cretaceo, las islas de Margarita, Coche y Cubagua, así como gran parte de la tierra firme, se encontraban totalmente sumergidas. En el Terciario Superior (Pleistoceno), estas islas quedaron por encima del nivel del mar.

La sismicidad es menos importante, la única manifestación importante fue el terremoto, que conjugado por un maremoto, destruyó a Nueva Cádiz en Cubagua, a mediados del siglo XVI.
Cubagua hoy
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Vista aérea de las ruinas de la Nueva Ciudad de Cádiz, 1955
Desde la perspectiva actual Cubagua adquiere una extraordinaria significación toda vez que allí tuvieron lugar los hechos germinales de lo que sería Venezuela, durante la época del descubrimiento y los subsiguientes períodos, la perla determinó los designios de Venezuela.

Esta pequeña isla es sede de las instalaciones de Biología Marina Experimental de la Universidad de Oriente. Esta isla de solo 50 metros de altura sobre el nivel del mar esta localizada al sur de la isla de Margarita y al oeste de la isla de Coche. 

Fue considerada como el mayor centro de producción de perlas en toda la América del sur aunque hoy en día esta actividad está prohibida por razones ambientales.

Cabe agregar que la isla es visitada por turistas reales y ficticios sin ningún tipo de supervisión ni control; que como territorio que carece de vigilancia, es escenario ideal para cualquier actividad ilícita; además, como dependencia actual del Municipio Tubores, así como antes lo fue de Maneiro y de Díaz, no ha sido beneficiada con alguna acción institucional coherente.

Turismo

La isla de Cubagua es sitio ideal para la práctica de snorqueling y buceo. Las excursiones son contratadas desde las islas Margarita y Coche. Dentro de los sitios de interés se encuentran las ruinas de Nueva Cádiz, las cuales constituyen un recurso geológico y arqueológico invalorable pero de difícil acceso. 

Transporte y medios de acceso

El acceso a la isla es a través de peñeros o embarcaciones pesqueras. Para ir a la isla usted podrá llegar hasta Punta de Piedra y abordar las lanchas que realiza el servicio de trasbordo con Cubagua, el recorrido se hace en 4 horas con retorno (se recomienda llevar comida o al menos bebidas frías); o sino contratar los servicios de los hoteles que organizan cruceros para esta isla.

Infografía

http://www.margaritaonline.com/pages/excursiones/Cubagua.htm
http://es.wikipedia.org/wiki/Isla_de_Cubagua
http://encontrarte.aporrea.org/venezuelaconocer/1/a8436.html
http://www.a-venezuela.com/estados/nuevaesparta/cubagua/index.shtml
http://www.guaiqueri.net/pages/cubagua.htm
