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Kimdir?


1909-1912 yılları arasında müdürlüğünü yaptığı öğretmen okulunda gerçekleştirdiği inkılâp nev’inden ıslahatlar ile dikkatleri çekmiştir. Parlak zekâsı, dehşetengiz muhâkemesini çeşitli gazete, dergi ve mecmualarda gösteren Sâtı Bey, dilgîr olduğu memleket meselelerini yalnız lisânı ile dillendirmemiş, aynı zamanda bu sorunların çözümü için aktif hizmetlerde bulunmuştur. İlk “Uygulama Okulları” onun Milli Eğitim Bakanı Nâil Bey tarafından tam yetki ile donatıldığı İstanbul Dârülmuallimîn’i (İstanbul Erkek Öğretmen Okulu) müdürlüğü esnâsında uygulamaya konulmuş ve 1936 yılına kadar bu uygulama devam etmiştir. Zamanında eğitimin hemen her dalında geri olan Osmanlı, Sâtı Beyin 3 yıllık müdürlük hizmeti sırasında İstanbul Dârulmuallimîn’i, Avrupa’daki paydaşlarını geride bırakmış, kaliteli eğitimi nedeniyle bir çok yabancı ülkeden öğrenci alır hale gelmiştir. (Akyüz). Cumhuriyet tarihinde bolca kullandığımız “öğretmenler ordusu” ifadesi ilk defa onun tarafından literatürümüze kazandırılmıştır.** Daha otuzunda on küsur  kaliteli kitaba imzâsını koyan eğitimci, Türk Eğitim tarihinin ilk pedagoji kitabı olan Fenn-i Terbiye’yi  neşretmiştir (Kuran, 1991).  Bu eserde her ne kadar yoğunlukla Fransızca eserlerden istifâde etmiş ise de İslâm kültürünün kazandırdığı eğitim metotlarını nâzik bir şekilde kitabın içerisine dercetmiş ve bunları kaynaştırmıştır. Kuvvetli bir Osmanlı taraftarı olan Sâtı Bey, Ziya Bey ile Türkçülük üzerine çeşitli dergi ve gazetelerde seviyeli tartışmalar yapmış; kendisi aslen Arap olmasına rağmen 1918’e kadar tüm eserlerini Türkçe yazmış (Kuran, 1991), 1919 yılında ise geleceği görerek, kendisine teklif edilen müsteşarlığı kabul etmeyerek Suriye’ye geçmiştir. 1880 doğumlu Sâtı Bey, 1968 yılına kadar Suriye ve Irak’ta da eğitim alanında devrim niteliğinde  işler yapmıştır.

Giriş


İnsanların sahip oldukları bir kısım felsefeler zamana ve mekâna göre farklılık arzedebilir. Meselâ, vatanperver bir insan, çok uluslu bir yapının içerisinde yaşıyorsa, ülkesinin refâh ve gelişmesi için ferdîyetçiliği, kişisel gelişimleri ve bireysel hak ve özgürlükleri daha fazla ön planda tutarken, aynı ırka mensup insanların yaşadığı bir ülkede, refâh ve gelişme için –hele bir de dış ülkelerin sömürüsü altında ise- sosyal motivasyonu sağlayacak olan “milliyetçilik” ülküsünü ön plana çıkarabilir. Amerika birincisine hoş bir misâl, Japonya da ikincisine güzel bir örnek olabilir. Osmanlıcılık yanlısı Sâtı Bey’in sırf Arapların yaşadığı Suriye ya da Irak’ta çoğulculuğu savunması manasız ve gülünç, Türkçülüğün güçlü savunucusu Ziya Gökalp’ın –farz-ı muhal- günümüz Amerika’sında Türkçülük yapması bölücülük olurdu. Dolayısı ile, Sâtı Bey’in düşünce yapısını daha iyi anlamak için yaşadığı zamanın şartlarına ve etnik yapısına bakmakta fayda var.


XIX. yüzyıl sonları, XX. Yüzyıl başları, ülke askerî, ekonomik ve eğitime ait alanlar dahil hemen her konuda geri kalmış durumda, senden daha yeni kopan Bulgaristan dahi seni sollamış, sosyal açıdan çalkantılar artmış, elîm neticeleri günyüzüne çıkmaya başlamış, topraklar işgâl altında, -ve belki bundan daha fenâsı- iğfâl edilmiş zihinler –kalplerine teslim- akl-ı selim ile hareket etmekten acîz; bir kısmı mütecâviz ile evlenme planları yapmakla meşgul; bir kısmı olayı kabullenmiş; bir kısmı gâfil, hâlâ uykuda –bağışlayın olayın farkında 

*Burada yazılı olan bilgiler ve düşünceler, Sâtı Bey’in 1919 yılına kadar vermiş olduğu konferans, neşretmiş olduğu eser ve icrâ ettiği faaliyetlere dayanılarak ortaya konulmuş, incelenmiş ve dolayısı ile sonraki yıllarda geçirmesi muhtemel fikrî ve fiilî değişimleri dikkate alınmamıştır.

** Her ne kadar benim bunun Fransız orijinli olması konusunda tereddütlerim olsa da.
değil, ve diğer bir kısmı isyânda, ancak bir çözüm yolu görememekte, dünyasına küskün.

Yukarıdaki betimlemelerin dışında kalan, çözüm için direnen ender insanlardan olan Sâtı Bey bu ruh hallerini şöyle tasvîr etmekte: “Büyük bir kısmımız içtimâî hastalıklarımızdan bîhaber olarak vakit geçirirken, diğer kısmımız hastalıkların “şifâyâb olacağı ümidi”nden ve “tedâvi edilmesi azmi”nden mahrum olarak yaşıyor; bütün “kitle-i halk”ımız tehlikeleri his bile 

etmeden gâfil ve mütevekkil yaşarken “tabaka-ı münevverimiz” (aydın tabakamız)bu tehlikeler karşısında me’yus (ümitsiz) ve mefluç (felçli) olarak âkıbet inzardan (sonunu beklemekten) başka bir şey yapmıyor. “ (Ümid ve Azim, s1). Memnuniyetsizlik hâd safhada, cemiyet üzerine cemiyet kuruluyor, gazete ve dergilerde fikirler çarpışıyor; yönetim yıkılıyor, vatan kurtarılıyor. Büyük bir sevinç ile karşılanan ve özgürlük ve eşitlik getireceği umulan II. Meşrutiyet dahi çok geçmeden,  fazla bir gelecek vaat etmediği eleştirilerine mâruz  kalıyor, kuvvetli destekleyicileri tarafından eleştiriliyor, küskünlerini oluşturuyor.

Bizlerin, medeniyetin gelişmesi, teknolojinin ilerlemesi adına hiç bir şey yapmadığımız ve yapamayacağımız fikri halkın büyük bir kitlesine o derece inandırılmış ki, Sâtı Bey, bizim çocukların da diğer ülkelerin çocukları gibi normal olduğunu, gelişmelere yol ve yön verecek gençlerin özelliklerinin “ırkî” olamayacağını “Çocuklarımızın Zekası” isimli bir yazısı ile mantık metotlarını güzel bir şekilde kullanarak ispat ediyor. (Ümid ve Azim, ss. 55-69).

Felsefesi ve İdeası


Öğrenmiş olduğumuz dört felsefeden sadece birisine –hemen herkesi olduğu gibi- Sâtı Bey’i de yerleştirmek zor. Ancak kesinlikle existentialist olmayan Sâtı Bey,Essentialism ile kesişen noktaları haricinde Perennialist de değildir. Dolayısı ile Essentialism ve Progressivism karışımı bir felsefesi var denebilse de bu ikisine onu sıkıştırmak pek de doğru olmasa gerek.


Bulunduğu dönemin kusurlarından ve eksikliklerinden ciddi rahatsız olmasına, bunları gidermek için önerdiği ve yaptığı işlere baktığımızda, bireyciliğe ve toplumun faydasına verdiği önemi göz önüne aldığımızda onun liberationist olduğunu söyleyebiliriz. Bununla beraber muhafazakârlık ve liberallik özellikleri de yok değildir. 


Sâtı Bey’in en çarpıcı özelliklerinden birisi fikirlerini yalnız düşünce seviyesinde bırakmayıp aynı zamanda onları hayata geçirmek için uğraşması; hatalardan ders alıp, yanlışlarını düzeltmesi ve yeniden uygulamaya koymasıdır. O temsile büyük önem vermiş, öğretmenlerin temsil ile öğrencilerine çok şeyler katabileceğini düşünmüş ve kendisi de bizzat bunu tatbik etmiştir. Prensiplerinden taviz vermeyen Sâtı Bey, taraftârı olduğu Meşrûtiyet hükümetini bile hatalarını gördüğünde şiddetle eleştirmekten kaçınmamış, hatta 1913 yılında Evkâf Nezâretinin vakıflarından birisi için önerilen görevi, “mevcut hükümetin pek çok kanunsuzlukları ve yazarlara kötü muameleleri” nedeni ile geri çevirmiştir. Sâtı Bey’in temsiline 1913 yılında Dârülmullimînde verdiği konuşmanın ilk cümleleri ipuçları vermektedir:

Efendiler,

Bu sabah gazeteleri okurken Edirne’nin sükûtunu (düşmesini) haber alınca, derîn bir te’sire düştüm. Bir müddet sonra zihnimi toplayıp bugünkü konferansı hatırlayınca tereddüde başladım: Bu konferansı vermeli mi idim vermemeli mi idim? Bu büyük musibetin tesiri altında, kendim fikirlerimi lâyıkı ile îzah için muhtaç olduğum huzûr-u zihniyi bulabilecek mi idim....Bir müddet sonra düşündüm: Felâketler ve musîbetler ne kadar büyük ve elîm olursa olsun bize vazifelerimizi unutturamamalıdır. Biz, felaketlerimizi hiç bir zaman hatırımızdan çıkarmamalı, onların mâtemini dâima kalbimizde taşımalı, fakat o mâtem arasında vazifelerimizi ihmâl etmemeli, bilakis felâket ve matemden –vazifelerimize daha büyük bir hararetle sarılmak için- kuvvet almalıyız. İşte bu mülahazalara binâendir ki, efendiler, mevzumu izah için iyice lâzım olan huzûr-u zihnîyi bulamayacağıma emin olmakla – ve sizin de müteessir olduğunuzu bilmekle- beraber konferansı tehir etmeme kararı aldım, ve size “Vezaif-i Vatan”dan (Vatan Vazifeleri) bahsetmek üzere buraya geldim” (Vatan İçin, 1913, ss.58-59)
Sâtı Bey’e göre eğitim müesseseleri oldukça kötü bir durumdadır. Ezbercilik hâd safhadadır ve bu durum çok büyük tehlikeler oluşturmaktadır. Manası tam olarak öğrenilmeden ezberlenen bilgiler vücutta hazmedilmeyen gıda  gibidir. Bu sorunun en büyük fâilleri ise yine öğretmenlerdir. Öğretmenler “usûl-i tedris” (öğretim metotları) kâidelerini bilmemektedir; çünkü öğretilmemektedir. Nitekim, kendisi –sadece bu sorunu keşfetmekle kalmamış- usûl-i tedris hakkında yine kendisinin yürüttüğü, o zamanlarda dahi 10000 tirajı olan ve Cumhuriyet döneminde de uzun yıllar hayatına devam eden Tedrisât-ı İbtidâiye Dergisinde makâleler yazmış, iki ciltlik (350 sayfalık) Fenn-i Terbiye isimli eğitim kitabı neşretmiş ve bu kitabı Dar-ül muallimîn’de  okutmuştur.


Ezberciliğe karşı çıkan Sâtı Bey, buna karşılık ilköğretimde iki yöntem tavsiye etmiştir: Usûl-i takrîr ve Usûl-i tekşîf (keşfettirici yöntem). Takrîr yönteminde öğrenilmesi gereken bilgiler bizzat öğretmen tarafından öğrenciye verilir. Anlatılan mevzuların öğrenciler tarafından anlaşılıp anlaşılmadığını anlamak için öğrencilere sorular sorulur. Tekşîf yönteminde ise öğrenciye bilgi direk olarak verilmez; öğretmen, sorduğu yönlendirici (Socratic) sorular ile öğrencilerin meseleleri kendilerinin bulmalarını sağlar. Takrîr yöntemi, tekşîf yöntemine göre daha hızlıdır ama onun gibi konuların zihinlere yerleşmesinde başarı sağlayamaz. Bu yüzden tekşif yönteminin uygulanabileceği “Lisân, Hesap, Ahlâk, Hendese, Mâlûmât-ı Fenniye” gibi derslerde tekşif usulü tercih edilmelidir. Tekşif usûlünün üstülüğünü bakınız Sâtı Bey ne de güzel îzah eder:

Tekşîf usûlünde muallim, talebe ile yan yana, hatta kol kola ilerler; yetişemeyecekleri kadar geniş adım atarsa hatasını daha ilk adımda anlar, adımını daraltmaya mecbur olur. Takrîr usûlünde ise, muallim talebesinin önünde gider, talebe onu takip eder; eğer adımlarını lüzumundan fazla genişletirse bu halin farkında bile olmadan çocuklardan uzaklaşmaya başlar, onlardan uzaklaştığını, onların yetişemeyecekleri kadar geniş adımlar attığını ancak arkasına döndüğü, arkasına baktığı zaman anlar.. fakat o vakte kadar onlardan çok uzaklaşmış bulunabilir.”(Usûl-i ..,1326, s59)

Ortaöğretimde ise bunların yanı sıra tümdengelim ve tümevarım yöntemlerini tavsiye etmiş, muhakeme ( bir çeşit reflection) ameliyesini önermiş, akıl ve mantığın ciddi bir şekilde kullanılması gerektiğini izah etmiş, yazarak ve konuşarak işlem yapmanın muhakemeyi ve zihinsel faaliyetleri güçlendireceğini ileri sürmüştür. Nitekim, “düşünmen, kendi kendine ...söylenmen, söylemen de ...cehren (açıkça) düşünmendir” (Fenn-i Terbiye, s. 224). Bunların dışında Fenn-i Terbiye’de günümüz eğitim kitaplarımızda pek rastlamadığımız, seciye, itidal, irade ve ihtiyar, vicdan gibi sofistik diyebileceğimiz kısımlar vardır. 

Sâtı Bey’e göre geri kalmamızın asıl sebebi –o zamanda yaygın olan kanaatin aksine- ne İslâm’dır ne de Türklük. Ancak şurası da bir gerçek idi ki “ilerlemeye niyet ettiğimiz zamandan beri tesadüf ettiğimiz düşmanların en zorluları, kendilerine diyâneti  siper olarak kabul etmişlerdi; bizi yerimizde durdurmaya ve hatta geri döndürmeye çalışanlar en çok dinin kuvvetinden faydalanmak istemişlerdi” (Sâtı Bey, s.14). İlerlememize mâni sebepler, taassup ve bilgisizlik, atâlet (tembellik) ve “azim ve sebât”ın eksik olması idi. Bizler bazılarının öne sürdüğü gibi –geri kalmış- İslâm medeniyetini tekrar geri almamalı idik. Nasıl ki onlar bizden medeniyeti alıp geliştirdiler, bizler de –tekeri yeniden keşfetmeye gerek yok- onların –Avrupa’nın medeniyetini almalı ve onu geliştirmeli idik.  Nitekim, en ilkel toplumlardan Japonlar, 30 sene gibi kısa sürede bu yöntemi kullanarak en gelişmiş ülkelerden bir haline gelmişti. Önce –aynen olmamak kaydı ile- taklitçilik yapılmalı idi, ardından medeniyetimiz kurulmalı idi. Her ülkenin eğitimi incelenecek  -toplumun kültürü ile ilişkisi olması münasebeti ile sadece- kendimize uygun olanlar alınacaktı.

Bizler “siyasi ve idari işlerle meşgul olarak uygarlık ve maarifi (eğitimi) ihmal” etmiş. “Doktorunu ve tedavi yöntemini sık sık değiştiren, bunun üstüne kriz nöbeti  gelmedikçe hiç bir tedbir ve tedaviye önem göstermeyen hasta gibi”(Sâtı Bey, ss. 96-97) davranmıştık. Dahası, ıslahat ve yenilikler içten gelen bir motivasyon ile yapılmalı idi.  Bizler “kendi isteğimizle çağın gereklerine uymak istemediğimiz için, olayların zoru ve baskısı altında değişikliğe” uğramıştık (Sâtı Bey, s.97), “Batı’yı isteyerek takip etmemişiz; onlar bizi zorlayarak kendilerini taklit ettirmişlerdi”(Ergün, Satı, s. 3). 

Bütün bu bahsi geçen sorunların çözümü eğitim idi. Dünyanın her tarafında okullar ile toplum arasında ciddi bir ilişki vardı. Okullar bir milletin geleceğini hazırlardı ve “Yarınki Osmanlılık” da “bugünkü mekteplerimizde hazırlanacaktı”. Bunda da en büyük görev öğretmenlere düşmekte idi. “Öğretmenler, iç ve dış düşmanlara karşı savaşan bir ordunun askerleri”  idi ve “bir milletin mukadderatı asker ordularından çok öğretmen ordularının çalışmalarına bağlı” idi. (Ergün, Satı, s. 7). Sâtı Bey, şu cümlelerle de muallimler ordusunu coşturuyordu:

“...Bu itibâr ile vazifeniz bir ordunun vazifesine benzer; harici ve maddi düşmanlara değil, dahili ve manevî düşmanlara karşı harp ile mükellef!..bir ordu ki düşmanların en kavi en muhaliki (öldürücü) olan “cehalet”i imha ile muvazzaf. Askeri ordularımız mazide büyük muvaffakiyetler, muzafferiyetler istihsâl elde ettiler; son iki sene zarfında kişver-i hürriyet meşrutiyeti feth ettiler. Şimdi artık muzafferiyet ve fütuhat sırası muallimler ordusuna gelmiştir. (Şanal, Sâtı, s.2).

Her ne kadar Sâtı Bey, eğitimde ıslahatların önce ilköğretim kademesinden başlaması gerektiği kanaatini taşısa ve Eğitim Bakanı Emrullah Efendi’nin, eğitimde ıslahatların üst kademeden başlaması gerektiğini ileri süren Tûba Ağacı Nazariyesine “Çürük bir tahsil-i ibtidâiyeye (ilkokul eğitimine) istinâd edecek bir tahsil, hiç bir zaman âlileşemez; hakiki bir zümre-i münevvere (aydınlar zümresi) Tûba ağacı gibi değil, tabii ağaçlar gibi yetişir” (Ergün, Sâtı, s. 5) diyerek şiddetle karşı çıksa da –bütün bunlar hakkındaki fikirleri ve icraatları saklı kalmak şartıyla- kendisi Darulmuallimîn’de yaptığı kökten yenilikler, mezun olan öğretmenler  için uyguladığı hizmet içi eğitim programları, öğretmenlerin tecrübelerini birbirlerine aktaracağı Dârülmuallimîn Kongresi, ve geniş halk kitlelerini de kapsayacak şekilde verdiği konferanslarla aynı zamanda Tûba Ağacı Nazariyesini esasında hayata geçirmiştir. Emrullah Efendi’den önceki Eğitim Bakanı Nâil Bey tarafından tam yetkilerle 1909 yılında Dârulmuallimîn’e atanan 29 yaşındaki Sâtı Bey, burada önce öğretmen kadrosunda çok ciddi değişiklikler yapmış, Muallim Cevdet, Tevfik Fikret, Fuat Şemsi, Mustafa Suphi, Rûşen Eşref gibi meşhurları okula almıştır. İlk uygulama okulunu faaliyete geçirmiş, aynı zamanda Numûne Okulu (Örnek Okul) denilen bir kısım açmış ve buraya her ilden ikişer öğretmen getirtip “usûl-i tedris” öğretilmesini sağlamıştır. Ayrıca, Cumhuriyet döneminde kısmen hayata geçirilen, gezici eğitim grupları (Seyyar Heyet-i Tâlimiyeler) kurulmasını tavsiye etmiş, yurt dışına da hayat tecrübesi olan, yaşı 30’u geçmiş gelecek vâdeden kişilerden gönderilmesini önermiştir. Bu konuda dikkat edilmesi gereken bir husus ise öğrencilerin yalnız Fransa’ya değil, başka ülkelere de gönderilmesidir. Sâtı Bey, ilkokul öğretmenlerini, Köy Enstitüleri’nde de daha sonra dikkate alınacağı gibi- taşradaki câhil kesimin aydınlatılmasıyla da görevli olduğunu düşünmüştür.

Dârulmuallimîn’deki uygulama okulunun nasıl işlemesi gerektiği hakkında Naîl Bey’e tafsilatlı lâyihalar yazmış, ihtimal ki iş başına geldiğinde de uygulamaya koymuştur. Öğretmen okulları ile Tatbikat Mektepleri arasındaki ilişkiyi Tıp Fakülteleri ile Seriyyathaneler arasındaki ilişkiye benzeten Sâtı Bey, öğretmen okullarında gösterilen “usûl-i tedris”lerin uygulama okullarında işlenişinin gözlemlenmesi gerektiğini, ve öğrencilerin  “oradaki çocukların ahvâl-i rûhiye (ruh hallerini) ve temâilât-ı ahlâkıyesi ve muhtelif usûl-i tedrislerden (öğretim metotlarından) derece-i tesir ve istifâdesi hakkında tetkikâtı ve müşehedâtı (gözlemleri)icrâ” etmeleri gerektiğini beyan etmiştir. “Bu suretle fenn-i tedris ve terbiye (eğitim ve öğretim bilimi) dersinde mümkün olduğu kadar tecrübe” sahibi olunacaktır. (Lâyihalarım, 1326 (1906) s.4). Bu uygulamalar ikinci sınıf öğrencileri içindir. Üçüncü sınıfta (son sınıf)uygulama okullarından istifade şeklinin Avrupa öğretmen okullarında olduğu gibi son sınıf öğrencilerinin haftada bir kaçar saat uygulama okuluna gönderilmesi ya da nöbetleşme usûlünün uygulanması bize pek uygun değildir.  Bunun yerine son sınıf öğrencilerinin “her gün ikişer saat dersten sonra tatbikat mektebine gönderilmesi yahut mütenâveben (dönüşümlü) bir ay ders ve bir ay tatbikat ile meşgul edilmesi ve yahut sene başında bir iki ay sabahları ders ve sonraları tatbikat ile iştigal edildikten sonra mütenâveben bir kaç ayın ders ve bir kaç ayın tatbikat” (Lâyihalarım, 1326  s.5) ile geçirilmesi gibi üç ayrı yöntem teklif etmiş, hangisinin daha iyi olacağına da tecrübe sonucu (pilot çalışma) karar verilmesini önermiştir.

Dârülmuallimînde öğrencilerin sosyal ve kültürel açıdan gelişimini sağlamak için bilimsel geziler düzenlemiş, tarihsel yerlere, fabrikalara ve kırsal yerlere öğrencilerin giderek istifadesini sağlamıştır. Yine darülmuallimînde öğrencilerin kırsal yerlerdeki okullara giderek gerçek hayatı bizzat müşahede etmelerini sağlamıştır. Sâtı Bey, kendisi de, mezun verdiği öğrencileri zaman zaman okullarında ziyaret etmiştir.

  Tam manası ile bir vatanperver olan Sâtı Bey, müfredâtın vatanperverlik  konusuna çok az değinmesini, kitaplarda hâlâ Abdülhamit dönemine ait “Padişahım, çok yaşa!” gibi ifadelere yer verilmesini eleştirir, “özgürlük ve eşitlik” gibi Meşrûtiyete ait değerlere daha fazla yer verilmesini ister. Öğretmen okullarında, öğrencilerin vazifelerine daha ciddi sarılmaları ve motivasyonlarını artırmaları için İslâm’ın toplumsal ve ahlâkî vazifeler hakkındaki hükümlerinin ve ilgili hadislerin okutturulmasını tavsiye eder.
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