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                                                                               วันที่ 29 กันยายน 2545
การโจมตีค่าเงิน

 ค่าเงินบาทภายนอก ซึ่งความหมายก็คือว่าค่าเงินบาทเทียบกับเงินสกุลหลักซึ่งเงินสกุลหลักก็คือเงินดอลล่าร์สหรัฐ  เราได้พูดกันว่าตัวกำหนดที่จะทำให้ค่าเงินภายนอกมันเปลี่ยนแปลงเพิ่มขึ้นหรือลดลง มันอยู่ที่  

1. ระบบอัตราแลกเปลี่ยนว่าประเทศนั้นใช้ระบบแบบไหน คงที่ หรือแบบยืดหยุ่น ซึ่งทั้งสองแบบมันผูกโยงกับระบบการเงินระหว่างประเทศ  

2. ตัวแปร มหภาคหลัก ๆ ซึ่งตัวแปรนี้เราพูดถึงการเงิน  เราพูดการคลัง  เราพูดการเงินระหว่างประเทศ จำเป็นที่วิธีจับ   ประการแรกจะต้องจับองค์ประกอบในเรื่องเป้าหมายของมหาภาค คือเป้าหมายมหาภาคมันมีอยู่ 5 ด้าน แยกย่อยไป แต่ถ้าจะเอาใหญ่ๆก็มี 3 ด้าน   คือ  ดูการเติบโต  ดูเสถียรภาพ   ดูการกระจายรายได้    การเติบโตมันมี GDP มันมี Demand มันมี Export  ให้นึกถึงสมการ

                                           Y= C+I+G+(X-M)
คือมันจะพันกันหมด การวิเคราะห์มหภาคมันจะเป็นการวิเคราะห์เฉพาะส่วน คือ ทำความเข้าใจข้อต่อของตัวต่าง ๆ  ถ้าอีกตัวหนึ่งมันเพิ่ม อีกตัวหนึ่งมันควรจะเพิ่มหรือลด ทฤษฎีมันจะอธิบายว่าสองตัวนี้มันมีความสัมพันธ์ในทางเดียวกัน หรือทางตรงข้าม อีกตัวหนึ่งเพิ่ม อีกตัวหนึ่งก็จะลด เรียกว่ามีความสัมพันธ์ทางตรงข้ามแต่ ถ้าอีกตัวหนึ่งเพิ่มอีกตัวหนึ่งก็เพิ่มเขาเรียกว่ามันมีความสัมพันธ์ในทางเดียวกัน เช่น อัตราดอกเบี้ยเพิ่มขึ้นความต้องการลงทุนจะลดลง เป็นความสัมพันธ์ในทางตรงข้าม เป็นทฤษฎีว่าด้วยการกู้เงิน  ดังนั้นถ้าจับตัวนี้ได้มันก็จะเชื่อมโยงมายังอัตราแลกเปลี่ยน 
การโจมตีค่าเงินจะเกิดขึ้นได้   มีเงื่อนไขที่สำคัญคือ
1.ความอ่อนแอทางเศรษฐกิจมหภาค   คือ อ่อนแอทั้งภาคการการเงินและภาคการผลิต  อ่อนแอเชิงโครงสร้างที่สะสมมา  
2.ประเทศนั้นยึดโยงกับอัตราตายตัว คือ ดื้อรั้นที่จะรักษาค่าเงินของตนเอง

กรณีมาเลเซียในช่วงแรกพอเกิดวิกฤติ ทำคล้าย ๆ  เราเหมือนกับกรอบ IMF เลยทั้งที่ไม่ได้เข้า IMF แต่ต่อมาต้องเปลี่ยนเพราะกลัวภาคประชาชน และภาคธนาคารถูก Takeover ต่างชาติจะเอาไปหมด โดยหักมุมทางความคิดโดยการ
1. ควบคุมการนำเข้า-ส่งออกทุน ที่เรียกว่า Capital Control 
2. เปลี่ยนอัตราแลกเปลี่ยนแบบลอยตัวหรือยืดหยุ่นเป็นคงที่ทันที


พอทำตามแนวทางนี้แล้ว ทำให้ปลดปล่อยความผูกพันกับดอลล่าร์สหรัฐหรือระบบโลกมากขึ้น มีความเป็นไทมากขึ้น อิสระมากขึ้น ก็สามารถลดอัตราดอกเบี้ยลง 
การค้าต่างประเทศ
การค้าเสรี ตั้งแต่ ค.ศ.1500-1750 (250 ปี) โลกอยู่ภายใต้ความคิดหลักของการค้าต่างประเทศที่เรียกว่า”พาณิชย์นิยม” มันเป็นกระบวนทัศน์ที่ให้ความสำคัญที่รัฐกับอำนาจทางเศรษฐกิจ การทหาร การเมืองมาก  ก็คือลัทธิล่าอาณานิคม คือกระบวนทัศน์เดียวกัน ที่เรียกว่า Colonism   เป็นพวกที่เชื่อว่าประเทศจะยิ่งใหญ่ได้ต้องสะสมอย่างน้อยสองอย่างคือ การค้าและการทหาร   ดังนั้นการค้าต่างประเทศจะต้องทำให้เกินดุล โดยรัฐจะพยายามแทรกแซง หาทางขยายตลาดสินค้า ในยุคนั้นเป็นยุคทองคำเป็นทุนสำรอง เป็น Gold Standard   ดังนั้นมาตรฐานทองคำก็คือใครสะสมทองคำไว้มากจากการค้าขาย  ประเทศนั้นจะมั่งคั่งและสามารถเอาทองคำไปซื้อเรือรบ สร้างปืนใหญ่ได้
ปี พ.ศ.2498 ไทยได้ลงนามในสนธิสัญญาบราวริ่ง ซึ่งในการทำสัญญาดังกล่าวก็เกิดจากกระแสพาณิชย์นิยม ที่มีอิทธิพลต่อสังคมไทย ในประวัติศาสตร์ไทย ซึ่งทำให้เราเสียเปรียบมากมาย      อย่างไรก็ตามไม่ว่า  สเปน อังกฤษ เยอรมัน ญี่ปุ่น เป็นพวกที่ล่าเมืองขึ้น ท้ายที่สุดก็ถูกโต้แย้งจากกระบวนทัศน์ถัดมา กระบวนทัศน์ถัดมาคือ กระบวนทัศน์ “การค้าเสรี”    การค้าเสรี Adam Smith เป็นนักเศรษฐศาสตร์ที่เราต้องจารึกไว้ เรียกว่าเป็นบิดาของระบบทุนนิยม เพราะว่าท่านเป็นนักเศรษฐศาสตร์คนแรกของโลกที่เขียนตำราเรื่องนี้ ในปี ค.ศ.1776 ความมั่งคั่งของประเทศต่าง ๆ   Adam Smith  โต้แย้งกรอบวิธีคิดพาณิชย์นิยมว่า มันไม่ใช่วิธีที่เหมาะสมกับมนุษย์ มันน่าจะมีทางเลือกอื่นอีก เพราะการค้าขาย   คนหนึ่งได้คนหนึ่งต้องเสีย   เขาโต้แย้งว่าต้องหาวิธีการค้าขายที่ทั้งคู่ได้รับประโยชน์ด้วยกัน คือที่มาของหนังสือ  “ The Wealth of Nations”  (1776)
 ปี ค.ศ.1776 จึงเป็นปีที่ระบบทุนนิยมโลกเกิดขึ้น ได้ถูกสถาปนาขึ้น ต่อมาสำนัก Classic แตกหน่อมาเป็นสำนัก Neoclassic  ซึ่งเป็นทุนนิยมเหมือนกัน แต่สำนักนี้มุ่งพัฒนาตลาดเงิน ตลาดทุน พยายามพัฒนาในเรื่องบทบาทภาคเอกชนให้มากขึ้น พูดเรื่องบทบาทดอกเบี้ย บทบาทการลงทุน เน้นย้ำในเรื่องทะลุโลก เปิดการค้าขายกันอย่างเต็มที่ ดังนั้น Neoclassic นี้จึงเป็นการเพิ่มองศา เพิ่มระดับความเข้มข้นยิ่งขึ้น ปัจจุบันจะได้ยินเสรีนิยมใหม่ หรือโลกาภิวัฒน์  
Neoliberism คือเป็นกระแสความคิดที่มีศูนย์กลางอยู่ที่ อเมริกา   IMF ธนาคารโลก เสรีนิยมใหม่พยายามที่จะออกแบบโครงสร้างนโยบาย รวมทั้งแนวทางที่จะเบิกทางให้บริษัทข้ามชาติเข้าไปลงทุนทั่วโลก เพื่อให้อุดมการณ์ทุนนิยมเกิดขึ้นทั่วโลก เสรีนิยมใหม่จึงเป็นแนวคิดที่เน้นมากๆที่จะให้รัฐเล็กลง ให้เอกชนใหญ่ขึ้น การทำให้รัฐเล็กลง   มาร์กาเร็ตแทชเชอร์ กับ เรแกน เขาถือว่าเป็นผู้เอาแนวทางนี้มาปฏิบัติอย่างจริงจัง


ทฤษฏีสำนัก Classic อีกอันซึ่งเป็นทฤษฏีที่ยังคงมีอิทธิพลต่อประเทศไทยและระดับโลก ถูกคิดขึ้นโดยนักเศรษฐศาสตร์ชาวอังกฤษ ชื่อ D.Ricardo ตั้งแต่ปี ค.ศ.1817    ทฤษฏี Comparative Advantage ทฤษฏีว่าด้วยการได้เปรียบเชิงเปรียบเทียบ  ยังมีอิทธิพลในฐานะเป็นฐานสำคัญของนโยบายการค้าโลก ยกตัวอย่างเช่น องค์การการค้าโลก ยืนอยู่ในความคิดลักษณะเช่นนี้ เปิดสี่เหลี่ยมเศรษฐกิจ สามเหลี่ยมเศรษฐกิจ สามเหลี่ยมภาคใต้ ก็คล้ายๆอย่างนี้ แนวคิด AFTA คือ D.Ricardo  พยายามเจาะลึกลงไปจากที่ Adam Smith  ได้พูดไว้ ว่าถ้าเปิดประเทศค้าขายกัน คู่ค้า หรือทั้งสองฝ่ายได้ประโยชน์ ทำอย่างไรถึงจะได้ประโยชน์ โดยการที่เอาสิ่งที่เราถนัด เอามาแลกกัน การถนัดดูจากต้นทุนการผลิตเชิงเปรียบเทียบ ถ้าต้นทุนการผลิตในสินค้าชนิดเดียวกันเทียบแล้วต้นทุนต่ำกว่าก็ให้ประเทศนั้นระดมผลิตสินค้าตัวนั้นเป็นหลัก เพื่อปลดปล่อยเอาทรัพยากร แทนที่จะผลิตตัวเดียวกันก็ผลิตอีกตัวหนึ่งเอามาแลกกัน    ดูลึกๆ ทฤษฏีนี้มีประโยชน์ แต่ถ้าเอามาใช้ในเมืองไทยก็ต้องใช้อย่างระวัง เช่นต่อไปเวียดนามเปิดประเทศมากขึ้น ถ้าเกิด อองซานซูจี เป็นผู้นำพม่าขึ้นมา พม่าก็ผลิตข้าวเก่ง เวียดนามก็ผลิตข้าวเก่ง ถ้าเป็นอย่างนั้นเราจะปล่อยให้เวียดนามผลิตข้าว แล้วเราก็เลิกผลิตข้าวไม่สนับสนุนชาวไร่ชาวนา ถ้าตีความตายตัวอย่างนี้ มันจะเป็นความซื่อบริสุทธิ์เกินไป แนวคิดอาจารย์ ข้าวปลา อาหาร ต้องรักษาไว้ เพราะเราบริโภคได้ ถ้าเกิดสงครามเราทานคอมพิวเตอร์ไม่ได้  แต่ก็มีบุคคลเป็นจำนวนมากที่จะพัฒนาอุตสาหกรรมก่อน ทำเกษตรทีหลัง ดังนั้นดู 50 ปีย้อนหลังเรามีของดี แต่เราตามฝรั่ง เดินตามอเมริกากลายๆ เห็นฝรั่งทำแบบนี้ขายของชิ้นหนึ่งมันได้มากกว่าขายข้าว แต่ไม่ดูลึกๆลงไป ท่ามกลางลักษณะนี้มันต้องมองระยะยาว แบบยั่งยืนด้วย

หนึ่งผลิตภัณฑ์หนึ่งตำบล ของดีๆชาวบ้านเขามีมานานแล้ว ฉะนั้นเรื่องนี้เป็นเรื่องเก่าๆ มีมานานแล้ว แต่ทำไมต้องหนึ่งผลิตภัณฑ์หนึ่งตำบล  การพัฒนาแบบนี้เป็นการพัฒนาแนวทุนนิยมชัดเจน แนวทุนนิยมเน้นความชำนาญพิเศษเฉพาะอย่าง แต่การพัฒนาแบบพอเพียงพึ่งตนเองยั่งยืนมันไม่ใช่อย่างนี้ การพัฒนาแบบพอเพียงยั่งยืนคือพัฒนาฐานการผลิตที่เป็นหลังพิงหลายอัน เพื่อคุ้มครองดูแล ถ้ามันเสียอันนี้เราก็ไปเอาอีกอันหนึ่งทดแทน เป็นการบริหารความเสี่ยง ทำอะไรหลายๆอย่าง

ดังนั้นหนึ่งผลิตภัณฑ์หนึ่งตำบลน่าจะเปลี่ยนชื่อใหม่เป็น “หนึ่งตำบลหลายผลิตภัณฑ์”  มากกว่า เพื่อไม่ให้ตกหล่นตรงนั้น  วิธีคิดก็มาจากทฤษฏี   ทฤษฏีจะเป็นฐานนโยบาย ฐานวิธีคิด ถ้าเราประยุกต์ เราควรมองจากความเป็นจริงของชุมชนมากกว่า จะมองจากนักวิชาการในห้องแอร์ เพราะว่าชุมชนมันหลากหลายมาก ปัญหาของชาวบ้านเป็นปัญหาด้านตลาด หลายอย่างที่ผลิตได้ ไม่รู้ว่าจะไปขายที่ไหน แต่ขณะนี้ระดับรัฐพูดเสมอว่าจะหาตลาด แต่ยังไม่เพียงพอและขายได้ ในราคาที่เป็นธรรม ควรเป็นเท่าไร ถูกกดราคาหรือไม่ ซึ่งปัญหาต่างๆเหล่านี้รัฐบาลทุกรัฐบาลก็พยายามแก้ไข

เราเคยได้ยินชื่อ  Micheal E.Potter   ประเทศไทยเชิญมาพูดวันเดียวได้ หนึ่งล้านดอลลาร์ แต่บังเอิญไม่มาเพราะคนวิจารณ์มาก  ดร.พอร์ตเตอร์  เป็นนักเศรษฐศาสตร์เชิงธุรกิจ ระดับชั้นนำซึ่งท่านได้เสนอแนวคิดเรื่อง  “Competitive of Advantage” ความได้เปรียบเชิงแข่งขัน ดร.พอร์ตเตอร์คล้ายๆจะเติมเต็มสิ่งที่ใน Comparative  Advantage ของ D.Ricardo ได้พูดไว้ ว่าถ้าเราเอาสินค้าที่เราผลิตได้เชิงต่ำกว่าไปขายได้ดีแล้ว แต่พอร์ตเตอร์บอกว่าถึงแม้มีความได้เปรียบเสียเปรียบเชิงเปรียบเทียบก็อาจจะขายไม่ได้เพราะว่าไม่มีความได้เปรียบเชิงแข่งขัน เช่น เทคนิควิธีการในการยึดกุมผู้บริโภค การไปทำตลาดในประทศให้ประเทศนั้นรู้จัก การลำเลียงสินค้า สามารถทำให้ตลาดยอมรับ ในหลายอย่าง แต่ไม่ใช่ไปหลอกลวงเขาเป็นการชั่วคราว แต่ไปสร้างฐานทำให้ผู้บริโภครู้สึกว่าตัวนี้ Competitive ความคิดนี้จะโยงไปว่าเราจะไปสู้กับโลกได้หรือไม่อย่างไร อันนี้เป็นการมองแบบสังคมตะวันตก สังคมทุนนิยมที่ก้าวหน้าที่มีเครือข่ายต่างๆ เราสามารถนำมาประยุกต์ในระดับหนึ่ง

ศาสตราจารย์พอร์ตเตอร์ไม่เคยมาทำวิจัยที่เมืองไทย  ขณะนี้ทราบว่าจะพยายามเข้ามาเพื่อทำการตลาดสินค้าบางตัวของจังหวัดภูเก็ต อันนี้มันสะท้อนหลายอย่างคือ ชนชั้นนำไทย ยังค่อนข้างเชื่อมือนักวิชาการฝรั่งสูง หรือความรู้ตะวันตกมาก ตัวนี้ไม่ใช่เป็นสิ่งที่ดี หรือไม่ดี แต่เราต้องถามต่อว่า ต่อเรื่องที่ศึกษานี้ชาวบ้าน หรือคนภูเก็ตในตัวเขาเอง เขามีขีดความสามารถในการจัดการในเรื่องนี้ขนาดไหน หรือไม่อย่างไร แม้กระทั่งชาวบ้านในชุมชน เพราะความรู้ตะวันตก เป็นความรู้ที่มีต้นทุน  ดังนั้นการที่เราจะรับเอาความรู้ภายนอก เราก็จะรับด้วยความจำเป็นว่าจะรับอะไร และต้องตระหนักถึงจุดอ่อน จุดแข็งของเราด้วย

ในระดับบริษัท เอกชน ก็ต้องมี Competitive อยู่แล้ว มันต้องมีการแข่งขัน แล้วผู้บริโภคก็จะได้รับประโยชน์มากขึ้น
การกีดกันทางการค้า

สองขั้วความคิด  คือ การกีดกันทางการค้า(Protectionism)  และการค้าเสรี(Free trade)     การกีดกันทางการค้ามันเป็นปัญหาค่อนข้างมาก แล้วประเทศของเราก็ยังทำอยู่  แต่ในทางเศรษฐศาสตร์มหภาคถือว่าถ้ามีมากจะทำให้กระทบกับทั้งโลก ทำให้การค้าของโลกอาจไม่เพิ่มพูนได้ การลงทุนก็จะมีผลหดตัวลง  ทำให้ GDP ของโลกไม่ขยายตัวเท่าที่ควร การจ้างงานก็ดี กิจกรรมเศรษฐกิจก็ดี จะทำให้โลกได้รับผลกระทบกระเทือน ไม่สามารถเพิ่มศักยภาพได้เต็มสมบูรณ์ ด้วยเหตุผลดังกล่าวจึงหาวิธีแก้ไข ก่อนที่จะหาวิธีแก้ไข  ก็มาดูก่อนว่า การกีดกันทางการค้ามีกี่แบบ

แบบที่ 1 ตั้งภาษีกำแพงภาษี  กำหนดอัตราภาษีขาเข้าสูง  ทำให้ประเทศผู้ส่งออก  ขายสินค้าได้น้อย

แบบที่ 2 อะไรก็ตามที่ไม่เข้าแบบที่ 1  ไม่ใช่ภาษีศุลกากร  ถือเป็นแบบที่ 2 ทั้งหมด เช่น ห้ามนำเข้า กำหนดโควต้านำเข้า    ( การจำกัดการส่งออกโดยสมัครใจ  การออกระเบียบควบคุมนำเข้า การทุ่มตลาด การอุดหนุนการส่งออก  เป็น New Protectionism)
แนวทางการแก้ไขการกีดกันทางการค้า    มี 3 ระดับ คือ
1.ระดับทวิภาคี   กรณีมีข้อพิพาทระหว่างประเทศ   2 ประเทศ   ก็มีการประชุม ตกลงกัน แก้ไขปัญหา   เช่นกรณี พม่ากับไทย ส่วนใหญ่จะเป็นเพื่อนบ้านที่ชายแดนติดกัน
2.ระดับภูมิภาค เป็นการตั้งขึ้นมาแบบหลวมๆ ได้แก่

2.1  ความร่วมมือทางเศรษฐกิจ เช่น APEC , สามเหลี่ยมเศรษฐกิจ , ASEM
2.2 เป็นการรวมกลุ่มทางเศรษฐกิจผนวกรวมเป็นกลุ่มเดียวกัน (Economic Integration) เป็นการรวมกลุ่มจากน้อยที่สุดจนถึงมากที่สุด 
-สิทธิพิเศษทางการค้า เช่น อาเซียน 
-เขตการค้าเสรี เช่น AFTA(อาฟต้า) NAFTA (นาฟต้า) ยกเว้นภาษีทั้งหมด หรือเก็บระหว่าง 1-5 % โดยคาดว่าจะทำให้ต้นทุนภาษีถูกจะทำให้ขายของได้มาก   GDP ในภูมิภาคสูงขึ้น
-สหภาพศุลกากร (Custom Union )  เป็นการพัฒนาชั้นที่ 3 ประเทศสมาชิกจะเก็บภาษีนำเข้าประเภทเดียวกันในอัตราเดียวกัน ในปัจจัยการผลิตทุกชนิดโยกย้ายข้ามแดนได้โดยเสรี (ในกลุ่มตัวเอง)
-ตลาดร่วม
-สหภาพเศรษฐกิจและการเงิน เช่น ตลาดยูโร   สหภาพการเงินยุโรป ซึ่งมีเงื่อนไขการบริหารนโยบายทางเศรษฐกิจไปในแนวทางเดียวกัน นโยบายการเงิน ใช้เงินสกุลเดียวกัน(เงินสกุลยูโร) นโยบายการคลัง จะต้องมีธนาคารกลางระหว่างประเทศของกลุ่มคอยดูแลนโยบายการเงินของกลุ่มให้ไปในทิศทางเดียวกัน และขณะเดียวกันก็จะมีตัวแทนจากประเทศต่างๆไปนั่งบริหาร และตัดสินใจ และสำคัญตรงที่ใช้เงินสกุลเดียวกัน มุ่งผลด้านบวก(Trade Creation) มากกว่าผลด้านลบ(Trade Diversion) ในกลุ่ม
3.ระดับพหุภาคี   (Multilateral) 
ปัญหาที่เกิดจากการรวมกลุ่มเศรษฐกิจ (Economic Integration)  เพื่อเปิดเขตการค้าเสรีระหว่างกันนั้น    ทำให้ต่างประเทศสามารถทำตลาดตอบโต้กีดกันการค้าของประเทศไทยได้มากมาย   ไม่ว่าจะเป็นด้านการค้าสินค้า  การค้าบริการ  และการค้าในทรัพย์สินทางปัญญา   ยกตัวอย่างหลายประเทศ   เช่น

-ออสเตรีย  มีวัฒนธรรมเก่าแก่มาก  มีละครที่มีระดับชั้นสูง สามารถขายท่องเที่ยวได้  ขายภูมิปัญญาได้ เป็นต้น


-ฝรั่งเศส    มีตั้งแต่วัฒนธรรม    มีการผลิตไวน์   มีจุดเด่นหลายอย่าง 
-เบลเยี่ยม  ก็มีเนื้อสัตว์มาก   
-เยอรมัน  มีเครื่องเหล็กที่ดีมาก  มีกล้องเลนส์ไลก้าที่ดีเยี่ยม

-ญี่ปุ่น มีข้าว   และสามารถผลิตเป็นเบียร์ได้  4,400  ชนิด  หมู่บ้านต่างๆ ผลิตเบียร์ได้ไม่ต้องนำสรรพสามิตไปไล่จับ     สนับสนุนเป็นภูมิปัญญาและส่งเสริมเป็นการส่งออกระดับชาติ
-และนอร์เวย์     มีเนื้อแกะ   พระอาทิตย์เที่ยงคืน  

ดังนั้น อนาคตของโลกจากการขับเคลื่อนโลกาภิวัฒน์ภายใต้โลกเสรีนิยม  เกิดการต่อสู้การกีดกันทางการค้าและจะนำไปสู่เศรษฐกิจเสรีนิยมแบบ 100 %  ซึ่งในขณะนี้เกิดกลุ่มเศรษฐกิจในโลก  30  กว่ากลุ่มประเทศ ได้แก่ 
-ภูมิภาคเอเชียแปซิฟิก  (15 ประเทศ) :  ออสเตรเลีย  บรูไน  พม่า  เขมร  จีน  ฟิลิปปินส์  อินโดนีเซีย  ญี่ปุ่น  เกาหลี  ลาว  มาเลเซีย  นิวซีแลนด์  สิงคโปร์  ไทย  และ เวียดนาม และ
-ภูมิภาคลาตินอเมริกา  (15  ประเทศ)  :  อาร์เจนตินา  โบลิเวีย  บราซิล  ชิลี  โคลอมเบีย  คอสตาริกา  คิวบา  เอกวาดอร์  เอลซัลวาดอร์  ปานามา  ปารากวัย  เปรู  เม็กซิโก  อุรุกวัย  และเวเนซุเอลา    
เนื่องจากกลุ่มเศรษฐกิจเกิดขึ้นทั้งจากเอเชียแปซิฟิกหลายกลุ่มและกลุ่มลาตินอเมริกันหลายกลุ่มที่ทำการต่อสู้กีดกันการค้ากันเอง  เมื่อต่อสู้กับกลุ่มอื่นกันไม่ไหวจึงทำให้เริ่มหันหน้ามาหากันจับมือกัน  รวมกันเป็นอันหนึ่งอันเดียว  ประเทศไทยก็เป็นหนึ่งในกลุ่ม    ควรจะมีจุดยืนและสามารถยืนอยู่บนเวทีโลกได้ จำเป็นต้องมีการปรับตัวและ ต้องพยายามทุกวิถีทาง  ดังนี้
1. ต้องมีวิธีการร่วมเจรจาต่อรองทางการค้าระหว่างประเทศ   มีวิธีสร้างแนวคิดและมีวิธีการวางแผนตั้งรับกับสถานการณ์  
2. การค้า  การเศรษฐกิจ   การลงทุน  จะต้องชิงไหวชิงพริบกัน    ต้องเล่นบทเชิงรุกเชิงรับ  ต้องปฏิรูปโครงสร้างของกระทรวงการต่างประเทศใหม่  เพราะกระทรวงการต่างประเทศก็คือทุกอย่างของความมั่นคง 
3. การวางยุทธศาสตร์ประเทศระยะยาวในเรื่องการศึกษา  เรื่องของการติดต่อประเทศเพื่อนบ้าน  ดังนั้นคนที่จะเป็นฑูตคุณสมบัติต้องเอาประเทศที่ไปอยู่เป็นหลักแนวคิดเพื่อการปรับเปลี่ยน

วิธีการคิดของอเมริกา กระทรวงการต่างประเทศ  คนที่เป็นเอกอัครราชทูต  สหรัฐอเมริกาที่ประจำในประเทศไทย  สามารถพูดภาษาไทยได้คล่องมาก   รู้วัฒนธรรมไทยได้ดีเลยทีเดียว  ดังนั้นถ้ามองวิธีการคิดหรือคนที่ถูกส่งมาจากรัฐบาลอเมริกา  ทรูแมน  จาก IMF  สมัยท่านพบรัฐบาลจอมพล ป.  คนนี้เป็นนักหนังสือพิมพ์  เป็นพวกสื่อ  ถูกเชิญมาเป็นหัวหน้าที่จะมาพบประมุขของทวีปเอเชีย  เพื่อจะมาเสนอความคิด   และมองไทยว่า ความจน หรือการด้อยพัฒนาเพราะขาดอยู่  3  เรื่อง คือ ขาดแคลนปัจจัยด้านทุน ด้านเทคโนโลยี และองค์กรบริหารการจัดการสมัยใหม่
จึงเป็นจุดเริ่มต้นที่ประเทศไทยมองตามที่ฝรั่งบอกลืมมองจากตัวเราเอง        เกิดแนวคิดว่า  เราจน  เราด้อยพัฒนา  เราลำบาก เราอยากพัฒนา  ดังนั้น ไทยจึงร่วมโครงการกับ IMF เมื่อ ทรูแมน กลับไปก็ได้รับอนุมัติให้ไทย 89 ล้านดอลลาร์สหรัฐฯ  ให้รัฐบาลจอมพล ป.  พิบูลย์สงคราม  ด้วยเงื่อนไขการเปิดเสรี ให้ World Bank ธนาคารโลกเข้ามามีบทบาทสนับสนุนการลงทุนข้ามชาติ   IMF : กองทุนเงินระหว่างประเทศ มีบทบาทเกี่ยวกับการลงทุน ช่วยเหลือเงินให้กู้   และ GATT มีบทบาทเกี่ยวกับการค้าเสรี ซึ่งทั้ง 3 องค์การเล่นคนละบทบาทแต่มีเป้าหมายและปรัชญาอุดมการณ์อันเดียวกัน  ก็คือ  ขับเคลื่อนทุนนิยม

เมื่อปี พ.ศ. 2490  การเจรจาการค้าทำให้เกิด ข้อตกลงทั่วไปว่าด้วยอัตราภาษีศุลกากรและการค้า คือ  GATT (General Agreement  on Tariffs and Trade)  แต่ไม่มีอำนาจเท่าที่ควร 
เมื่อวันที่ 1  มกราคม 2538  จึงเกิดข้อตกลงใหม่ก่อตั้ง  องค์การการค้าโลก คือ W.T.O. (World Trade Organization)  ตั้งขึ้นเพื่อจะจัดระเบียบทางการค้าใหม่ ปรับโครงสร้างใหม่ให้มีอำนาจ มีกฎเกณฑ์ นอกจากนี้องค์การการค้าโลกจะทำหน้าที่เป็นเวทีทางการค้าระหว่างประเทศและประสานงานกับ World Bank  , IMF

 IMF ยื่นมือเข้าช่วยเหลือให้เงินกู้  World Bank เล่นบทจะสนับสนุนทางการลงทุนข้ามชาติ ในกรณีการลงทุนข้ามชาติ ไม่สะดวกไม่ใช่ว่าเค้าจะลงทุนเอง เช่นไม่มีเขื่อน ไม่มีไฟฟ้า ไม่มีประปา ธนาคารโลกให้เงินกู้ เพื่อจะสร้างไฟฟ้า  สร้างโทรคมนาคม ดังนั้นเงินกู้หลายอันเรายังใช้หนี้ธนาคารโลกยังไม่หมด ธนาคารโลกสร้างบทนี้ ซึ่งเป็นฐานของการผลิตแบบอุตสาหกรรมพอผลิตและขายสู่โลกแล้ว GATT เล่นบทบาทการค้าเสรี พยายามหาทางออกกฎระเบียบไม่ให้ไปกำแพงภาษีมากนัก พยายามที่จะให้ทุกกลุ่มเปิดตลาด ครบเครื่องเลย ไม่ว่าจะเป็นการค้า การลงทุน  และการเงิน ดังนั้นยุทธ์ศาสตร์โลกไม่ใช่เรื่องธรรมชาติที่อยู่ๆ จะหล่นมาจากฟ้า แต่เป็นแนวคิดของประเทศยักษ์ใหญ่ สร้างตัวละครให้เล่นบทนี้  พอมาถึง WTO ก็คือฉากปัจจุบันก็ลองดูว่าองค์การการค้าของโลกจะขับเคลื่อนไปอย่างไร  การแทรกแซงของการเมืองประเทศใหญ่ๆ เกิดขึ้นอย่างไร    
ตัวอย่างทางการค้าไทยกับอเมริกา  ถ้ามองดูภาพรวมของการค้าโลกอเมริกาในอดีตค่อนข้างดูแลกติกาการค้าเสรีดี  พูดอย่างไรมักทำอย่างนั้นไม่ไปทำอะไรที่ฝืนธรรมชาติของปรัชญานี้  แต่ทำไปทำมาประมาณปลายปี  2528-2530  อเมริกาเริ่มจะไม่ทำตามในสิ่งที่พูด  อเมริกาก็จะไปกีดกั้นชาวบ้านเนื่องจากอเมริกาถูกกดดันทางการเมืองมาก  เพราะว่าขาดดุลทางการค้าให้ประเทศในเอเชีย  ไม่ว่าจะเป็นไต้หวัน  เกาหลี  ฮ่องกง  ญี่ปุ่นขาดดุลมาช้านาน ประเทศไทยยังไม่เป็นนิกส์ก็ยังขาดดุลการค้าให้ไทยอีกด้วย  อเมริกาจำเป็นต้องตั้งองค์กรขึ้นมา 
USTR ( U S Trade Representation ) ก็คือ  สำนักงานการค้าสหรัฐอเมริกาเป็นการดูแลผลประโยชน์การค้าระหว่างประเทศอย่างใกล้ชิด  อย่างเป็นระบบในการบริหารผู้ดูแลในระดับสูงสุด ในที่นี้เทียบกับรัฐมนตรีเหมือนทบวง  ค่อนข้างมีความสำคัญมาก และจะทำหน้าที่ดูแลเสนอแนะประธานาธิบดีว่าประธานาธิบดีควรที่จะควบคุมมาตรการการค้าประเทศไหนหรือไม่  
กฎหมายการค้ามาตรา 301    เป็นกฎหมายที่สหรัฐอเมริกาให้อำนาจประธานาธิบดีอย่างเด่นชัดโดยไม่ต้องนำเรื่องเข้าปรึกษาหรือขอมติความเห็นชอบจากรัฐสภา  สามารถสั่งการได้เลย    ถ้าหาก USTR เสนอว่า  ประเทศไหนจะเอาเปรียบทางการค้าไม่ได้ดูแลผลประโยชน์  โดยใช้เครื่องมือที่
สิทธิพิเศษทางภาษี  : GSP (Generalized System of Preferences)  ยกตัวอย่าง เช่น  ประเทศไทยเอาโต๊ะ เก้าอี้ เฟอร์นิเจอร์ไม้มาขายให้คนอเมริกาทั้งที่ไทยนำเข้าประเทศ ไทยจะลดภาษีขาเข้าให้ เพื่อจะทำให้ไทยได้มีต้นทุนถูกลง  และไทยก็จะสามารถขายสินค้าได้มากขึ้น  อย่างนี้เป็นการให้ GSP ซึ่งอเมริกาก็จะให้ GSP ในสินค้าหลายอย่าง จนทำให้ไทยทำดอกไม้ประดิษฐ์ เครื่องเฟอร์นิเจอร์ต่างๆ เหล่านี้  มีผลผลิตได้ขายได้ อเมริกาเลยเอาข้อนี้มาเป็นข้อต่อรอง  ถ้าไทยไม่แก้ไขในสิ่งที่เอาเปรียบจะถูกตัด GSP
ขั้นตอนการบริหารงานจะมีการจัดระดับของประเทศที่ผู้ค้า
(เครื่องชี้รูปธรรมว่าประเทศยักษ์ใหญ่พูดว่าเสรีแต่ไม่เสรีไม่ยุติธรรม)
    1. PFC (Priority Foreign Country)   ถือว่าเป็นลำดับอันตราย ความหมายก็คือ  ประเทศที่จะถูกตอบโต้ทางการค้าเป็นอันดับแรก  จะให้เวลาสั้นๆให้ประเทศนั้นปรับตัว  เช่น  ประเทศไทยถูกรบเร้าหลายเรื่อง  ว่าเอาเทปเพลงมาผลิต วีดีโอ ซีดี เอามาในราคาถูกไม่จ่ายค่าลิขสิทธิ์ของเขา  เขาก็ตามมาทวง  ก็จะเห็นว่ากระทรวงพาณิชย์ก็ไปตามจับ  ถ้าเขาพอใจเขาถึงจะปลดเราออกจาก   PFC


2. PWL (Priority Watch List)  จับตามองเป็นพิเศษ
3.  WL (Watch List)  มี 30-40 ประเทศ  ที่มีรายชื่อ  ซึ่งไทยก็มีรายชื่ออยู่ในระดับนี้
 ข้อพิพาททางการค้ามีมาก  เราต้องเข้าใจโลกที่สลับซับซ้อน การวิเคราะห์เรื่องข้อพิพาททางการค้าเป็นเรื่องที่ควรจะเอามาเป็นประโยชน์ในระดับบริหาร ใช้เป็นแนวคิดแบบแนวการค้าล้วนๆ ไม่ได้ ต้องวิเคราะห์อย่างสัมพันธ์กัน เชื่อมโยงกัน  จะมองในด้านเดียวเฉพาะส่วนไม่ได้ 

                                      ทุนต่างประเทศ      
  



  คือจำเป็นต้องเข้าใจ “กลไกอำนาจ” ระดับโลกอย่าง Washington Consensus “ฉันทานุมัติวอชิงตัน”  ว่าทำไมเข้าจับมือกันแล้วพูดในภาษาอาจแบบคนในภาษาเดียวกัน  ไม่ว่าจะเป็นรัฐบาล สหรัฐฯที่วอชิงตันไม่ว่าจะเป็น IMF ธนาคารโลกเราต้องเข้าใจ
Debt For Nature Swap    แปลงหนี้   ซึ่งเป็นกลไกอำนาจระดับโลกใช้กับองค์กรอนุรักษ์ระดับโลก     (ให้ไปอ่านบทความวันพุธที่ 6  มีนาคม 2545 เรื่องแปลงหนี้เปิดป่าเพื่อความมั่นคงเศรษฐกิจแห่งชาติ ที่ถ่ายเอกสารเพิ่มเติม) จะลดหนี้ให้เราไม่ต้องจ่ายเงินต้นเต็ม  แต่ว่ารัฐบาลจะต้องเปิดทางให้เขามาบริหารงานป่าไม้ในประเทศไทย  เป็นวิธีการที่อเมริกาคิดขึ้นกับองค์กรอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมระดับโลก ทำมาหลายประเทศมีคนเข้าไปร่วมประมาณ  15  ประเทศ เงินก็หลายร้อยล้านดอลลาร์ทีเดียว ไม่ว่าจะเป็น เอกวาดอร์  ฟิลิปปินส์  เม็กซิโก แต่น่าสังเกตว่าทุกประเทศดังกล่าวเป็นประเทศป่าไม้ร้อนชื้นกันทั้งนั้น  เขตร้อนชื้นคือ เขตที่มีสมุนไพรมีทรัพย์สมบัติมหาศาลที่อาจจะมองไม่เห็น  ทำไมอเมริกาถึงทำแบบนี้  คำตอบคือ  อเมริกาต้องการไปทำเชิงพาณิชย์  ได้แก่  อาหาร  ยา  วิตามิน  และโยงใยจนถึงพันธุกรรม
กรณีบ่อนอกหินกรูดท่อก๊าซ  ไทยยังไม่มีแนวคิด  ยังเป็นเรื่องมองกันคนละมุม และก็รัฐเองก็มีวิธีมองอีกแบบหนึ่ง เช่นมองว่าพลังงานมันพอ ถามอย่างไรก็มันทันต้องทำการผลิต  แต่อีกมุมหนึ่งก็คือว่าเราจะต้องผลิตคิดค้นเพื่อจะให้ดูแลผลประโยชน์ควบคู่ไป  มันก็เป็นการดูคนละมุม  
อีกตัวอย่างคือ บริษัทใหญ่แห่งหนึ่งในไต้หวันได้มายื่นเรื่องขอ  การลงทุนสิทธิพิเศษกับ BOI  เพื่อจะมาลงทุนเกี่ยวกับเรื่องกล้วยไม้  35,000  ล้านบาท   ถ้าคิดเผินๆ เงินขนาดนี้กู้วิกฤตได้เยอะ    แต่อาจารย์ระพีได้ตั้งข้อสังเกตไว้  4  ประเด็น คือ
1. คนไทยผลิตกล้วยไม้ไทยจนได้รับการยอมรับจากตลาดทั่วโลก  ดังนั้นบริษัทชาวต่างชาติจะเข้ามาเพื่อผลประโยชน์ซึ่งกลุ่มคนในวงการกล้วยไม้ทำไว้ได้สำเร็จรูปแล้วในแง่ตลาด   การผลิต
2. ไต้หวันต้องการครอบครองตลาดกล้วยไม้ในประเทศไทย  เพราะเล็งเห็นว่ามีห้องปฏิบัติการขยายพันธุ์พืชของไทยให้ตลาดไต้หวันสำเร็จแล้ว  หลอกว่าคนไทยมีภูมิปัญญาที่ไม่ยิ่งหย่อนหรืออาจเหนือไต้หวัน
3. ไต้หวันต้องการสกัดอัตราการเจริญเติบโตตลาดกล้วยไม้ของไทยไม่ให้กล้วยไม้ไทยเจริญเติบโตไปมากกว่านี้
4. กลุ่มชนจากไต้หวันต้องการเข้ามาเจาะเทคโนโลยีการเพาะปลูกกล้วยไม้ของไทย ที่มีความลึกซึ้งหรือเทคโนโลยีในเชิงลึก  ซึ่งเป็นการมาลดระดับคนไทย นับเป็นเวลามากกว่า  50  ปีที่วงการกล้วยไม้ของไทยผงาดอยู่ในเวทีโลกได้ 
 จากภูมิปัญญาในท้องถิ่น  “คิดว่าต่างชาติจะจริงใจหรือ    เขาไม่ได้เกิดบนแผ่นดินนี้”
อิมพอร์ตคอนเท้นส์  ( Import  Contents )

อิมพอร์ตคอนเท้นส์  ความหมายคือ  เราขายสินค้าส่งออกไป  100  ดอลลาร์  สินค้าตัวนี้   ต้องอาศัยปัจจัยนำเข้า  กี่ดอลลาร์  ถ้า อิมพอร์ตคอนเท้นส์  สินค้าตัวนั้นเท่ากับ  80  แสดงว่า  ใช้ทรัพยากรภายในประเทศแค่  20  แล้วซื้อปัจจัยการผลิตจากต่างประเทศมา  80  มาใช้ในโครงสร้างการผลิต    ภาคอุตสาหกรรมและบริการ    ภาคอุตสาหกรรมส่วนใหญ่ อิมพอร์ตคอนเท้นส์สูงมาก  ข้อมูลปี  43  เพื่อให้เห็นภาพ  อย่างเครื่องคอมพิวเตอร์หรืออุปกรณ์  อิมพอร์ตคอนเท้นส์  95%  ในปี  43  คือเราส่งออกไป  100   ดอลลาร์  เราไม่น่าจะดีใจเลย  เพราะได้ แค่  5  ดอลลาร์    แสดงว่าเราพึ่งพา ต่างประเทศสูงมาก  แผงวงจรไฟฟ้าและส่วนประกอบ  95%  เสื้อผ้าสำเร็จรูป  80%  เพราะเราต้องอิมพอร์ตด้าย     อาหารทะเลกระป๋อง  80%  ตอนนี้เราต้องไปทำประมงนอกน่านน้ำแล้ว     อัญญมณีและเครื่องประดับ  80 %     ยานยนต์และส่วนประกอบ  75%    เครื่องใช้ไฟฟ้า  60%     พลาสติก  20%  ข้าว  6%  ก็คือพวกปุ๋ย  ยาฆ่าแมลงอีก  94%  อยู่ในประเทศ    กุ้งสดแช่แข็ง  5%  จากตัวอย่างบางอันจะพบว่า  โครงสร้างอุตสาหกรรมเราเป็นโครงสร้างพึ่งพาการนำเข้าสูงมาก  จึงมีการกล่าวกันว่า  กระบวนการพัฒนาอุตสาหกรรมของไทย  เป็นกระบวนการพัฒนา             อุตสาหกรรมแบบพึ่งพา  พึ่งพาแบบขึ้นต่อเสียเปรียบต่างประเทศ  ในวงวิชาการเวลาพูดถึงการลงทุนการค้าระหว่างประเทศและการอุตสาหกรรม  เขาจะมีคำเรียกว่าประเทศไทยหรือประเทศฟิลิปปินส์  ลาติน  เม็กซิโก  อาเจนติน่า  บราซิล  พวกนี้เป็นประเทศรับจ้างทำของ      
ความยากจน

เวลาพูดถึงความยากจนพวกนักเศรษฐศาสตร์  สภาพัฒน์ฯ   ธนาคารโลก  เขาวัดแบบดัชนีความยากจนแบบสัมบูรณ์  ( Absolute Index of Poverty )    แบบการวัดแบบจำนวนคน  ( Head Count Ratio )   
                                                            Pn  =  Q               ( Poverty  Incidence )

                                                                N

                                         Q  =  จำนวนคนที่   Y  =   Z 

                                         N  =  ประชากรทั้งประเทศ
                                         Y  =  รายได้
                                         Z  =  Poverty  Line          เส้นแบ่งความจน  คือรายได้ 900 บาท/เดือน

คือในคนประเทศนั้นมี  100  คน  มีคนจนอยู่กี่คนแล้วก็วัดจำนวนคน  การจะวัดอันนี้ก็กำหนดรายได้มาระดับหนึ่ง  แล้วบอกว่าเป็นรายได้ที่อยู่เส้นความยากจนพอดี  ล่าสุดสภาพัฒน์ฯ  กำหนดว่า  ถ้าหนึ่งคนต่อ  1  เดือนมีรายได้  900  บาทต่อเดือน  วันหนึ่ง  30  บาท  ก็เป็นเส้นความยากจน  มีประมาณ  8  ล้านกว่าคน  ตัวเลขปี  44  น่าสังเกตว่า  5  ล้านกว่าอยู่ภาคอีสานเป็นแชมเปี้ยนมาตลอดตั้งแต่แผน  1   ถึงแผน  9  คนอีสานจนมากที่สุด  ประโยชน์ของการวัดแบบนี้ทำให้ผู้บริหารและผู้เกี่ยวข้องสามารถบอกได้ว่ามันดีขึ้นหรือไม่  สามารถบอกได้ว่าพื้นที่ใดจังหวัดนั้น  ตำบลนี้  อำเภอนี้เป็นอย่างไร  ได้รับการดูแลมากขึ้น  แต่ข้อจำกัดที่สำคัญคือ  ถ้าสมมุติว่า  แทนที่จะเป็น  900  เป็น  1,200  หรือ  1,500  คนจนจะมากขึ้นเยอะ  900  อยู่ได้ไหม  อุดรถ้าไม่มีญาติพี่น้องเลย  ถ้าทานข้าววันหนึ่งก็คงได้มื้อเดียว  คงจะอยู่อย่างแร้นแค้น  ตัวเลขนี้มันไม่ค่อยเป็นจริงเท่าที่ควร  ผมจึงวิพากย์วิธีวิทยา  มา  20-30  ปีแล้ว  ในบทความแรกอันนี้  เรื่องแนวความคิดในการพัฒนาชนบทไทย  จากแผน  1  ถึงแผน  5  พัฒนาชนบทหรือทำให้ชนบทด้อยพัฒนา
การกระจายรายได้    
พิจารณาจากตัววัด

แบบที่  1  ดูจากสัดส่วนรายได้  Income Share    แบ่งคนออกเป็น  5  กลุ่ม  กลุ่มละ  20%  ที่  1  ที่  2  ที่  3-4-5  สำนักงานสถิติแห่งชาติจะดูว่าคนที่อยู่ในข่ายถูกสัมภาษณ์มีรายได้เรียงลำดับมาตั้งแต่คนสูงสุดถึงต่ำสุด  เขาก็มีข้อมูลจากนั้นก็จัดแบ่ง  20%  แรกหมายความว่า  1  ใน  5  ของประเทศ  มีฐานะรายได้มากที่สุด  ก็ถามว่าเขาครอบครองรายได้หรือ ทรัพย์สินอะไรใน  100  ส่วนของเมืองไทย  1  ใน  5  ของประเทศ  ครอบครองทรัพย์สินได้  57-58%  วัดมาเป็นตัวเงินได้  แต่คนกลุ่มล่าง  3-4%  มันเลื่อมล้ำมาก  ถ้า  2  กลุ่มนี้  200  แรก  20  ที่สองคือ  40%  ของประเทศ  ครอบครองรายได้ประมาณ  75%     3  ใน  4  ของสิ่งที่เกิดเป็นดอกผลในประเทศ  อยู่ในมือคนเพียง  40%  แบบแผนการกระจายรายได้ของเราถือว่าเป็นแบบแผนที่อั๊กลี่เป็นอันมาก  Ugly  Pattern  Income Distribution     เป็นแบบแผนการกระจายอำนาจที่น่าเกลียดน่าชังเป็นอันมากเลย  เหมือน  ๆ  กับพวก  ลาตินอเมริกาทั้งหลาย  บราซิล  อาร์เจนตินา  เม็กซิโก  

แบบที่ 2  ค่าสัมประสิทธิ์ของ GINI ( G ) เป็นการวัดที่ค่อนข้างจะใช้เทคนิค   เราต้องขอยืมความรู้ของนักคณิตศาสตร์  จีนิ  ชาวอิตาลี 

 100 % ( ร้อยละสะสมของรายได้ )                   D           เส้น  BD  ( 45 องศา ) เท่าเทียมสมบูรณ์                  
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100 %  ( ร้อยละสะสมของประชากร )
B                                                                        C
                       เส้นโค้ง Lorence

                                                      G  =   พ.ท. A
                                                         พ.ท.  BCD
                 G  มีค่าระหว่าง  0  จนถึง   1   (  มีค่า 0   เท่าเทียมสมบูรณ์  1  ไม่เท่าเทียมสูงสุด )

จีนี  เขาขีดสี่เหลี่ยมจัตุรัสด้านเท่า  ให้ด้านตั้งเป็นด้านรายได้  โดยนับตั้งแต่เป็น  0  บาท  คือมันจะเป็นกี่ล้านก็แล้วแต่นับมาใส่เป็นจำนวนร้อยละไล่ไปได้ถึง  100  สะสมไปเรื่อย  ทางด้านนอนเป็นประชากรจากคนที่  0  ไปคนที่  100  จากนั้นก็พรอตเป็นกราฟ  ว่าคนที่  1  เป็นเจ้าของรายได้ทรัพย์สินกี่เปอร์เซ็นต์  ถ้าทุกคนมันอยู่ใน  BD แสดงว่าประเทศนี้มีการกระจายรายได้แบ่งกันเท่าเทียมกันทุกคน  แต่ในข้อเท็จจริงไม่มีประเทศไหนที่จะเท่าเทียมสมบูรณ์ได้  มันอาจจะเป็นเส้นโค้ง  ๆ  เรียกว่าเส้น Lorence  ตั้งตามชื่อนักเศรษฐศาสตร์ชื่อ  Lorence  Gini  , ลอเรนซ์  จีนี   ซึ่งเราเรียกว่าค่าสัมประสิทธิ์หรือดัชนีชี้วัดความไม่เสมอภาคทางรายได้  โดยเอาพื้นที่  A  ที่มีวิธีคำนวณแบบวิธีแคลคูลัสหรือแบบสูตรต่าง  ๆ  ได้  พื้นที่  A  ตั้ง  หารด้วยพื้นที่สามเหลี่ยม  BCD  เราดูจากรูปจะเห็นว่า  ค่าพื้นที่  A  ไม่มีเลย  ก็คือ  A  เท่ากับ  0  ดังนั้น  G  ต่ำสุดคือค่า  0  ถ้าเต็มที่คือเส้นโค้ง Lorence  เขยิบไปทางขวาเรื่อย  ๆ  จนทับเส้น  BC  พอดี  พูดในเชิงคณิตศาสตร์ซึ่งเป็นนามธรรมด้วยโลกความเป็นจริงมันไม่มี  ความหมายก็คือว่าเพียงบุคลากรหนึ่งคนในประเทศนี้เป็นเจ้าของรายได้ทรัพย์สินทั้ง  100  ส่วน  เมื่อเป็นเช่นนี้  พื้นที่  A  ยิ่งมากเท่าไหร่ก็คือมีความเลื่อมล้ำหรือไม่เท่าเทียมมากเท่านั้น    หลักที่จะดู  ถ้ามันมีค่า  0.4  ขึ้นไป  หรือ  0.5  บอกได้เลยว่าประเทศนั้นมีปัญหามาก  ถ้า  0.6-0.7  เกิดวิกฤตทางสังคมแน่  เพราะว่าคนจนมากคนรวยนิดเดียว  ประเทศเราหลายปีทีเดียวที่เราอยู่เกิน  0.5  ตอนหลังมาก็  0.4  บ้าง  0.5  บ้าง  ก็ยังถือว่ามีความเหลื่อมล้ำสูงประเทศหนึ่ง     ในโลก  ประเทศที่เหลื่อมล้ำน้อยเช่นไต้หวัน  0.2-0.3  ประเทศพวกยุโรปทั้งหลายที่ก้าวหน้าที่มีนโยบายดูแล      ประชาชนเป็นอย่างดี  พวกนี้ค่า GINI ต่ำ  อเมริกาค่า GINI สูงแต่ไม่เท่าประเทศไทยในระบบทุนนิยมที่ก้าวหน้าระดับโลกแล้ว  อเมริกาเป็นประเทศทุนนิยมก้าวหน้าที่มีความเหลื่อมล้ำมากที่สุดเกือบ  0.4  ก็แสดงว่าอเมริกาคนรวยรวยสุด  ๆ เลย    แต่คนจนก็ไม่มีบ้านจะอยู่
 การแก้ไขปัญหาความยากจน  ความเหลื่อมล้ำ  การกระจายรายได้  การแก้ปัญหาการคลังภาครัฐ

ในความเห็นของอาจารย์   ประเทศคืบคลานสู่วิกฤตการณ์  ภาคการคลัง  ถ้ารัฐบาลไม่แก้หลายอย่าง  พร้อมกันไป   อย่างโครงสร้างด้านรายจ่าย  เงินคงคลังขณะนี้เหลือน้อยมาก  ขณะดำเนินนโยบายแบบขาดดุลการคลังมันก็จะทำให้คุกคามต่อความมั่นคงของการคลังของรัฐไม่ระดับใดก็ระดับหนึ่ง  โครงสร้างรายได้สาธารณะ  รัฐบาลไทยไม่เคยเปลี่ยนแปลงในเชิงโครงสร้างแบบ  ทำให้ฐานภาษีที่มีใหม่  ๆ  เกิดขึ้นเพื่อทำให้โครงสร้างภาษี   เปลี่ยนจากพึ่งพาภาษีทางอ้อมเป็นหลัก
มาพึ่งภาษีทางตรงเป็นหลัก  ซึ่งมันจะใช้แก้ปัญหาได้หลายทางจะทำให้ออกจากวิกฤตได้หรือเข้าสู่วิกฤตยากขึ้น  การปฏิรูปจึงไม่เพียงปฏิรูปด้านรายจ่าย  ต้องดูแลปฏิรูปด้านรายได้หรือภาษีไปด้วยกัน  แต่สิ่งที่รัฐบาลทำ  ปฏิรูปรายได้โดยการขายรัฐวิสาหกิจ  เพื่อเพิ่มพูนรายได้ภาครัฐประเด็นเรื่องภาษีรัฐแก้น้อย  ปัญหาเรื่องการกระจายรายได้เป็นปัญหาดำรงอยู่ในการแก้ปัญหาความยากจน   ปัญหาฟองสบู่   ก็ยังไม่หมดไป  ประเทศล้มลงมาเนื่องจากฟองสบู่ของสินทรัพย์และที่ดิน  วิธีการแก้ปัญหาในทางการคลังก็คือ  การทำให้ที่ดินถูกใช้ให้เป็นประโยชน์  ผู้ที่ใช้ถูกยกเว้นหรือเก็บภาษีน้อย  ผู้เก็งกำไรต้องเสียภาษีมาก  เป็นหลักของทุกประเทศทั่วโลก  เพื่อ

1.  ป้องกันไม่ให้เกิดฟองสบู่อีก 

2.  เพื่อให้เกิดการกระจายรายได้  

3.  เพื่อให้มีเงินไปทำ  30  บาท  รัฐบาลอยากจะทำโครงการช่วยเกษตรจาก  1  ล้าน  เป็น  3  ล้าน  เป็น  5  ล้าน  รัฐบาลก็จะมีกำลังมากขึ้นจากกระบวนการขยายฐานภาษีตรงนี้    ภาษีมรดก  อินเดีย  อเมริกา  ก็เก็บ  มันมีวิธีการจัดเก็บที่เป็นธรรมกับผู้ถูกเก็บพอสมควร  วิธีการคิด  2  แนว  แนวคิดที่หนึ่งไม่เห็นด้วยกับการเก็บ    แนวคิดลึก  ๆ  ก็คือ  ปู่ย่าตายาย  ทำมาหากินจนประสบความสำเร็จ  เป็นเพราะความวิริยะอุตสาหะ  จึงน่าจะ       ชอบธรรมที่ไม่เก็บฟังดูก็มีเหตุผล  แนวคิดที่  2  ถ้าท่านไม่เกิดแผ่นดินนี้  ไม่มีโรงเรียน  ไม่มีโรงพยาบาลให้ท่าน  เราท่านจะมีชีวิตวันนี้หรือ  มันก็เป็นความคิดมองกันคนละอย่าง  หนีไม่พ้นประโยชน์สาธารณะ  ประโยชน์ส่วนบุคคล  การเก็บภาษีมรดกไม่ใช่เป็นเรื่องใหม่  ประเทศไทยเคยเก็บครั้งแรกสมัยพระนารายณ์มหาราช  แล้วเคยมาจัดเก็บอีกหลังการปกครอง  24  มิถุนายน  2475  สมัยคณะราษฎร  มีท่าน  ดร.ปรีดี  พนมยงค์  อดีตนายกรัฐมนตรี  ของไทย  ก็เคยเก็บมาแล้ว  แล้วก็เลิกไป  กฎหมายยกเลิก  เพราะว่าคนที่มั่งมี   ดังนั้นไม่ใช่เป็นเรื่องที่ไม่เคยเกิดในเมืองไทย  พวกกลุ่มเสรีนิยมใหม่จะคัดค้านการเก็บภาษีมรดก  พวกนี้บอกว่ามันทำให้ค่าจัดเก็บมีค่าใช้จ่ายสูง  ความคิดตั้งเยอะไปกลัวเรื่องค่าใช้จ่ายทำไม  แต่ลึก  ๆ  แล้วผมจะชี้ให้เห็นกระบวนทัศน์เสรีนิยมใหม่  ทำรัฐให้เล็กลง ทำเอกชนให้โตขึ้น  มันเป็นการคิดลึก  ๆ  ที่จะส่งผลสะเทือนต่อประเทศไทยอย่างมาก  ถ้าหากชนชั้นนำมาใช้อย่างไม่แยกแยะ  เพราะแนวคิดนี้คือพยายามเก็บภาษีให้น้อยที่สุด  จะทำให้     ต้นทุนต่ำที่สุด  จะทำให้การผลิตไปได้อย่างรวดเร็ว  วิธีคิดนี้คือประสิทธิภาพนำ   เติบโตทางเศรษฐกิจในความหมาย  GDP  นำ  ถ้าท่านยกแนวคิดนี้  ท่านลองไปดูในอเมริกาในบางประเทศแบบเสรีนิยมใหม่  อัตราภาษี  รายได้นิติบุคคลของบริษัทลดลง  ท่านได้ยินรัฐบาลบอกว่าจะลดภาษีตรงนี้  แต่ว่าจะเห็นว่าไม่มีการพิจารณาในเรื่องการสร้างฐานภาษีทางตรงเพิ่ม  เพื่อจะเพิ่มตัว  Growth  กระบวนการคิดเรื่องภาษี  เป็นลักษณะเพื่อเพิ่มประสิทธิภาพและเติบโตเศรษฐกิจมากกว่าการเข้าไปเพื่อจะแก้ปัญหากระจายรายได้และความยากจนโดยกระบวนการภาษี   กลุ่มพวกนี้มีความคิดว่า   การกระจายเม็ดเงินไป  เป็นรายจ่ายสาธารณะอย่าไปจัดแจงเรื่องภาษีเลย  ถ้าจัดแจงภาษีก็ยกเว้นภาษีในช่วงที่ผ่านมามันเข้าลักษณะนี้  ทั้งที่รู้กับรู้  ผมคิดว่าทางรอดของประเทศชาติ  น่าจะหยิบสิ่งเหล่านี้ขึ้นมาดูด้วยเหตุผลดังกล่าว  ผมจึงจบบทความนี้ลงด้วย  3-4  ประโยคสุดท้าย  ก็อ่านอีกทีก็ได้ว่า  ในการแสดงบัญชีทรัพย์สินของบรรดาท่านรัฐมนตรีทั้งหลาย  หลายคนมีที่ดินถือครองจำนวนมาก  บางท่านมีนับร้อยนับพันไร่       ตัดสินใจเก็บเถอะครับ  สำหรับภาษีเพื่อความเป็นธรรมข้างต้น  ตอนนี้ Would to  Please  เลยครับขอร้องเลย  ท่านรัฐมนตรีที่เป็นชนชั้นนำของชาติเป็นกองหน้า  ท่านเจ้าของที่ดิน  10  ตระกูล  ที่มีที่ดินมากมายมหาศาลนับหมื่นไร่  ก็คงกรุณาร่วมมือเพื่อประเทศชาติ  บรรดาท่านผู้แทนราษฎร  วุฒิสภา  ร่วมมือกันออกกฎหมายช่วยกันอีกแรง  การร่วมมือทำเพื่อเศรษฐกิจของชาตินี้  จะได้รับการแซ่ซ้องสรรเสริญ  จารึกไว้ในประวัติศาสตร์  ฝากไว้ให้คนรุ่นหลังได้ เล่าขานตราบนานเท่านาน
วิกฤติชาติ  การแก้ไข  และอนาคตเศรษฐกิจไทย

เรื่องยุทธศาสตร์การพัฒนาประเทศ  ซึ่งผมมองว่าผิดพลาด  เราไล่กันดู  ทำไมถึงเข้า  IMF  เรารับความช่วยเหลือจาก  IMF   เพราะว่าเศรษฐกิจมหภาคเราอ่อนแอ  ค่าเงินบาทตก  ตลาดหุ้นเงินไหลออก  สถานะความเป็นจริงด้านมหภาคอ่อนแอไม่แข็งแรง     เราก็สามารถจัดระบบคิด  ถ้าดูเป็นระบบมันมีภาคเศรษฐกิจในประเทศกับภาคเศรษฐกิจต่างประเทศ  ข้างบนกับ ข้างล่าง  ซึ่งมีความสัมพันธ์กันอย่างใกล้ชิด  ประเทศไทยถ้าขายของไม่ได้  ไม่มีเงินไหลเข้าประเทศ  ตัวต่างประเทศตัวหลักคือ  Export  ปี  38-37-35-34  ขึ้นปีละ  22%  เป็นอัตรามูลค่าส่งออกในรูปดอลลาร์สหรัฐ  22%  สูงที่สุดประเทศหนึ่งในโลก  พอปี  39  ตกลงมาติดลบ  ดุลบัญชีเดินสะพัด  ขาดดุล  Export  ขายไม่ได้   ทุนทางตรง   ทางอ้อมขายหุ้นออกไปนอกประเทศไทย  เกิด  Capital  Flight   เกิดการตระหนกแตกตื่นของทุนไหลออกอย่างฉับพลัน  เพราะ  BIBF  ที่บอกว่า  ห้ามกั้นที่ประตูใครจะเข้าจะออกได้หรือ     ปี  33  เปิดเสรีรับพันธะข้อที่ 8  ของ IMF  คือปิดกั้นไม่ได้  อสังหาริมทรัพย์มีปัญหาไม่มีเงินจ่ายแบงค์   เกิดวิกฤตสภาพคล่อง  ขาดเม็ดเงินและวิกฤตหนี้สิน      ชนชั้นนำไทยมองภาพวิกฤตว่าเป็นวิกฤตชั่วคราว  ถ้าขาดเงินเติมเงินเข้าไป  ถามว่าทำไมเกิดวิกฤตสภาพคล่องนี้  นักการเมืองบางคนบอกว่า  เมื่อเราเกิดวิกฤต  ขาดเม็ดเงินง่ายนิดเดียว  พิมพ์ธนบัตรเพิ่มเลย   ซึ่งแบงค์ชาติต้องปวดหัวเลย  เดี๋ยวเกิดเงินเฟ้อ  ดังนั้นการมองแบบนี้  ก็สะท้อนถึงวิธีคิด  เมื่อมองสาเหตุแค่นี้  แก้แค่นี้ก็พอ  ถามต่อไปว่าทำไมมันเกิดวิกฤต  ภาคเศรษฐกิจการผลิต  Export ไม่ได้แข่งขัน  เป็นเรื่องของตัวเลขเชิงปริมาณและมูลค่ามากกว่าขีดความสามารถแข่งขัน  ก่อนหน้านี้เรายืนอยู่บน  จุดค่าแรงถูก  พี่น้องชาวอีสานมีคุณูประการต่อประเทศมาก  ค่าแรงถูกขายของได้ถูกจึงสามารถสู้กับโลกภายนอกได้  ความได้เปรียบอันนี้มันหมดไปแล้วในปัจจุบัน  ฟองสบู่เป็นตัวกำหนดวิกฤตหนี้สิน  วิกฤตการเชิงโครงสร้างความอ่อนแอต่างๆ  ทำให้มีฟองสบู่  เพราะยุทธศาสตร์การพัฒนาประเทศการขับเคลื่อนของระบบเศรษฐกิจมี  3  ตัว   อุดมการณ์ พัฒนานิยมแบบตะวันตก  ลัทธิบริโภคนิยมเพื่อกระตุ้นการบริโภค  ลมหายใจของทุนนิยมคือกำไร  เป็นตัวที่ทำให้เกิดการสะสมทุน   คือกระตุ้น Consumption ให้มากที่สุด  จะทำให้ขายของได้  ด้วยเหตุดังกล่าว   เราน่าจะมองทะลุไป  เบื้องลึกรากเหง้าต้นตอก็คือขบวนการขับเคลื่อนประเทศ  วิกฤตจึงไม่ได้เป็นวิกฤตชั่วคราว  เป็นวิกฤตการเชิงโครงสร้าง  Development  Achieve  และเป็นวิกฤตทางปัญญา       โดยไม่ได้มองว่ามีองค์ความรู้อื่น  ๆ  หรือภูมิปัญญาอื่น  ๆ  ที่สามารถจะสร้างความแข็งแรงขึ้นมาได้  พอทุนต่างประเทศเข้ามาปริมาณเงินมากขึ้น  M1 , M2  มากขึ้น  ถ้า  MS  มากขึ้น  MD  คงที่  อัตราดอกเบี้ยต่ำลง  การลงทุนจะเพิ่มขึ้น  IMF  คิดอย่างนี้  ถ้าลงทุนมีส่วนเกินก็เหลือส่งขายต่างประเทศเพิ่มขึ้น  ส่งออกเป็นส่วนสำคัญของ  X-M  ดังนั้น   ดุลบัญชีเดินสะพัดจะดีขึ้น  ถ้า  X-M  ดีขึ้น  Y  จะเป็นบวก  เศรษฐกิจฟื้นตัวเชิงมหภาค  แค่นี้เองที่คนเดินตาม  IMF  และ  IMF  คิดอย่างนี้มา  40-50  ปี  ไม่เคยเปลี่ยนสูตร  ตัวแปรแค่นี้หรือที่จะให้เกิด  Y  ขยายตัว  เหตุไฉนอัตราดอกเบี้ยลดต่ำลงมา  I  (   Investment )  ยังไม่เพิ่มขึ้นเท่าไหร่       การคาดการณ์มันเพียงพอไหม  น่าจะต้องการองค์ความรู้หรือตัวแปรอื่น  ๆ  ที่อยู่นอกการคิดเข้าไปอธิบายเพิ่มใช่หรือไม่  ถ้าภาวะปกติเป็นอย่างนี้  ถ้าภาวะไม่ปกติรวมทั้งความสลับซับซ้อนของเงื่อนปมประเทศไทย  องค์ความรู้ทางเศรษฐศาสตร์ตะวันตกไม่เพียงพอที่จะเข้าใจวิกฤตการณ์และเสนอทางออกของประเทศได้  ชุดนโยบายของ  IMF  เนื่องจากว่าเป็นการกู้แบบ Stand by  Credit  การกู้แบบสำรองยามฉุกเฉิน  IMF  มีการกู้หลายแบบอ่อนที่สุด  ปานกลาง  รุนแรง  Stand by Credit  ถือว่าเข้าขั้น  I.C.U.  เงื่อนไข  นโยบาย

- Stabilization    การสร้างเสถียรภาพ  คือ  สูบลมออกจากลูกโป่ง  ลด Demand  สูบเงินออกใช้นโยบายอัตราดอกเบี้ยแนวการเงินใช้ดุลการคลังเพื่อจะทำให้อุปสงค์รวมของชาติลด    ค่าเงินบาทก็ลอยตัว  

- Deregulation  การเลิก / ลดการควบคุมจากรัฐ  หัวใจของการแก้ตามกรอบแนวทาง  IMF  ก็คือการเปิดเสรีเต็มที่  IMF    การค้าและการเงินเสรีเขาใช้  พ.ร.บ.  11  ฉบับ  เป็นตัวเบิกทาง  กฎกติกา  ตาม  กฎกระทรวงที่ไปขวางกั้นการให้ทุนเอกชนเข้ามาให้ปรับแก้  พ.ร.บ.ประกอบธุรกิจต่างด้าว    พ.ร.บ.ทุนรัฐวิสาหกิจ    พ.ร.บ.ล้มละลายเป็นตัวอย่างที่สำคัญ 

- Privatization  การแปรรูปรัฐวิสาหกิจ


- Liberalization  ทำราชการ  ทำทุนรัฐให้เล็กลง  ทุนเอกชนให้ใหญ่ขึ้นคือการค้าการเงินเสรี    การเปิดเสรีในช่วงนั้นทุนไทยอ่อนล้าไม่มีแรง  เท่ากับเปิดทุนให้ต่างชาติเพียง  5  ปี  เดี๋ยวนี้ธนาคารลูกครึ่งทั้งนั้น   ค้าปลีกค้าส่งเสรี

นโยบายอัตราดอกเบี้ย  MLR  ดอกเบี้ยลูกค้าชั้นดีตามระยะเวลา  ในช่วงมกราคม  40  ถึง  42  มันค่อนข้างสูงมาก  ตลาด  R/P  เป็นตลาดที่ส่งสัญญาณจากนโยบายการเงิน  เกิดการบิดเบือนในตลาด  ธนาคารก็ไม่อยากจะปล่อยกู้ก็ไปลงทุนในตลาดหลักทรัพย์ไม่มีความเสี่ยงมันเท่ากับศูนย์  เพราะว่าในทางการเงินนั้นหลักทรัพย์รัฐบาล  ความเสียงไม่มีเลย  มันจึงเกิดการบิดเบือนในตลาดเงินอย่างมาก  มาตรการ  14  สิงหา  จึงเกิดขึ้น  เพื่อจะดุลการบิดเบือนในตลาดเงิน  ซึ่งถือว่าจังหวะก้าวช้าไป  การคิดถูกต้อง  แต่ทำผิดเวลา  คิดเรื่องเดียวกัน  แต่เวลาเปลี่ยนมันก็อาจจะเกิดผลกระทบหลายอัน  ปรากฏตัวนี้ทำให้  SME  ล้มไปเยอะแล้ว มันจะมีประโยชน์อะไรเมื่ออัตราดอกเบี้ยเหลือ 7-8% เพราะพวกนี้ได้ตายสนิทไปแล้ว   ผมจึงเขียนในบทความในช่วงปี 41-42 ผมใช้ยุทธการทำให้เจ้งแล้วยึด   พ.ร.บ. ล้มละลายเกิดขึ้นเพื่อเป็นการปรับมูลค่า คือ การทำให้มีความแข็งแรงจะต้องมีการลดทุนแล้วเพิ่มทุนเหมือนเราเปิดร้านขายข้าวแกงเจ้งมี 2 ทางเลือกคือปิดกิจการหรือทางที่ 2 ไปหาทุนจากญาติพี่น้องมาต่อ  แต่ตอนที่เพิ่มทุนส่วนมากหลายอันก็ OK ช่วยได้ แต่บางอันไม่ยอมลดทุนอย่าง BBC   เศรษฐศาสตร์มันต้องแก้ที่มหภาค  แต่การแก้แบบนี้มันไม่ควร   ถ้าโครงสร้างของเราเป็นแบบที่เราเป็นอยู่  ต้องแก้แบบอื่น  เราขึ้นอัตราดอกเบี้ยสูงเพื่อจะเอาอัตราแลกเปลี่ยนมีเสถียรภาพ  สิ่งที่ผิดพลาดคือเอาความรู้ตะวันตกมาใช้  ในขณะที่ร่างกายเรารับไม่ได้  อันนี้มันเป็นที่บอกว่ามันเป็นอย่างนี้ต้องแก้อย่างนี้  มันก็ไม่ควรจะแก้  มันต้องแก้ทางอื่นที่กระทบ  มีผลข้างเคียงน้อย  ทำให้ลูกโป่งเล็กลง  ทำให้มูลค่าหลัก  ๆ  ต่ำกว่าที่ควรจะเป็นด้วยซ้ำไป  ของประเทศไทยจึงถูกเต็มไปหมด  มันจึงเป็นแลนด์เซลประเทศไทย  เลหลังประเทศของทุกอย่างถูกหมดในสายตาต่างชาติ       การทำอย่างนี้มันจึงหนีไม่ออกแล้ว  เว้นแต่ว่าจะพลิกปัญญาจึงจะไม่ชอบเดินตามแบบนี้    อันนี้ก็เป็นการอธิบายมหภาคและเชื่อมโยงกับปัญหาโครงสร้าง  
ปัญหาหนี้สินของประเทศ

หนี้สาธารณะ ( Public Debt )  คือหนี้อะไรก็ตามที่ก่อขึ้นมาแล้วมันเป็นภาระกับงบประมาณแผ่นดิน    จากนิยามของ  IMF    เพื่อที่จะวัดก็คือ  GFS  ( Government  Financial  Statistic )     หนี้สาธารณะประกอบด้วย  3  ส่วน  คือ  หนี้ที่รัฐบาลกู้โดยตรง +  หนี้ของรัฐวิสาหกิจที่มิใช่สถาบันการเงิน  +  (ตอนหลังถึงบวกเอาส่วนที่  3 เข้าไป) หนี้ของกองทุนฟื้นฟู   คือ  IMF  อยากจะเอาหนี้ที่ไปอุ้มสถาบันการเงินเข้ามาสู่ระบบภาษีเก็บภาษีจากประชาชน  หนี้สาธารณะตัวนี้ไม่ค่อยเปลี่ยนเลย  ประมาณ  2.8 - 2.9  ล้านล้านบาท  ประมาณ  56-57 %  ของ  GDP  คิดเป็นมูลค่าถือว่ามากอยู่ในขั้นที่น่าเป็นห่วง  ตามปกติมาตรฐานสากลหนี้สาธารณะไม่ควรเกิน  50%  ของ  GDP  ให้ได้เต็มที่คือ  ครึ่งหนึ่งของความสามารถในการผลิตของตัวเอง  เราก่อหนี้เกินแล้ว  ถ้าเป็นภาวะปกติหนี้สาธารณะควรอยู่ประมาณ  20%  ของ  GDP      ปี  2527  เศรษฐกิจไทยยังไม่ฟื้นเต็มกำลัง  หนี้ภาครัฐบาลมีประมาณ  40%  ของ  GDP     ปี  39  ก่อนวิกฤต  1  ปี  บอกหนี้ภาครัฐมีเพียง  0.7  ล้านล้านบาท  เพียงแค่  15%  ของ  GDP  เท่านั้นเอง  ปี  33-34  หนี้สาธารณะเกือบหมดแล้ว  หนี้ภาครัฐบาลเหลือน้อยมาก  ปรากฏว่ามาโผล่ตรงภาคเอกชน  ภาคธนาคาร เวลาวิเคราะห์ต้องดูหลายด้านต้องแยกออกเป็น  2  ส่วน  หนี้ต่างประเทศ  กับหนี้ในประเทศ  

หนี้ในประเทศ  มี  2  ทฤษฎี  ทฤษฎีดังเดิมที่มองในทางบวก   มองว่าการก่อหนี้ของภาครัฐภายในประเทศมันไม่ได้เสียหายอะไร  เปรียบเสมือนเอาเงินจากกระเป๋าซ้ายไปใส่ที่กระเป๋าขวา  คือเอาไปสร้างสะพาน  สร้างการศึกษา ท้ายสุดมันก็จะเข้ามาสู่ประชาชน คือคิดแบบลักษณะ Innocent มาก   ซื่อบริสุทธิ์เลย  แต่อีกแนวคิดที่  2  มองว่าหนี้สาธารณะก่อแล้วภายในถึงอย่างไรก็ตาม  ก็ต้องบริหารหนี้อย่างระมัดระวัง  อย่างมีประสิทธิภาพ  เพื่อให้ทุกบาทถูกใช้ให้เกิดประโยชน์  คือต้องประเมินโครงการที่เหมาะสมใช้หลักวิชาที่ถูกต้องอะไรควรจะสร้าง  อะไรจะเกิดผลประโยชน์ต่าง  ๆ  เขาบอกว่าถ้าทำอย่างนี้ได้ไม่ทำให้เกิดวิกฤต

หนี้ต่างประเทศ  มันมีมติอื่น  ๆ  อีกเยอะที่เข้ามาวิเคราะห์ยากกว่า  หลักอันแรกที่จะวิเคราะห์หนี้ต่างประเทศ  ท่านดูทั้ง   ภาครัฐ  ภาคเอกชน  เพราะการเป็นหนี้จะต้องเอาเงินบาทมาแลกเป็นดอลลาร์ไปใช้หนี้  การเบิกก็คือ  เบิกจากทุนสำรองต่างประเทศ  หนี้ต่างประเทศทั้งสองส่วนของเรานั้น  ขณะนี้ก็เหลือ  67,000  ล้านดอลลาร์  ก็เป็นของ     ภาคเอกชน  39,000  ที่เหลือเป็นของรัฐบาล

หลักในการดู  

ตัวที่  1  หนี้ค้างชำระต่อ  GDP  กี่เปอร์เซ็นต์    ปี  43  ไม่ดีเพราะเกิน  50%  หลักสากล    ประเทศใดที่มีหนี้ต่างประเทศหาทางลดลงไปให้ต่ำกว่า  50%  

ตัวที่  2  (D.S.R.) คือเอาภาระหนี้ตั้ง    (ภาระหนี้  หมายถึง  ดอกเบี้ยจ่ายและเงินต้นจ่าย  ที่เป็นเงินตราต่างประเทศในปีนั้น)  หารด้วย  รายได้จากการส่งออก  คิดออกมากี่เปอร์เซ็นต์  ถ้า  20%  ขึ้นไปต้องระมัดระวังสูง  ยิ่ง  30%  ขึ้นไปแล้วไม่ดีอย่างยิ่ง  ปี  42  ก็  22 %   ปี  41  ก็  18-19 %    ปี  43  ก็  15.4 %  ก็พอประทังไปได้  แต่ก็ยังประมาทไม่ได้  

ตัวที่  3  สัดส่วนหนี้ต่อการส่งออก    คือหนี้ค้างชำระต่อ Export เป็นเท่าไหร่  ปี  43  ตก  95-96 %  ก็ยังไม่เกิน  100 %  ถ้าเกิน  อันตราย

ตัวที่  4  หนี้ระยะสั้นต่อ  IR   ถ้าหนี้ระยะสั้นมากกว่า  IR  ( ทุนสำรอง )  อันตราย  ขณะปัจจุบันหนี้ระยะสั้นเราน้อยกว่าทุนสำรองระหว่างประเทศ  

ตัวที่สำคัญที่สุดคือ  D.S.R.  เป็นคำย่อของ   Debt Service Ratio   คือการชำระหนี้  ตอนที่เราลดค่าเงินบาทสมัยก่อน  ตัวนี้เราขึ้นถึง  20%    สรุปโดยรวมสถานะหนี้ภาครัฐ  เป็นสถานะหนี้ที่ไว้วางใจไม่ได้  รัฐบาลต้องตระหนัก       2.9  ล้านล้านบาท  สถานะหนี้ต่างประเทศถ้าพูดในเชิงเปรียบเทียบกับ  4-5  ปี  ก็ลดลงเป็นลำดับ  แต่ว่าก็ต้องระวังการก่อหนี้เพิ่ม  หรือก่ออย่างระมัดระวัง  ควรกำหนดเพดานและกำหนดกฎเกณฑ์ในการบริหารหนี้อย่างระมัดระวัง  อย่างมีวินัย
วิกฤตหนี้สินที่เกิดขั้นในโลก  มีการแก้ไขอย่างไร

วิธีการแก้ปัญหาหนี้สินที่เกิดขึ้นในประเทศต่าง  ๆ  ในโลก  ทั้งของจริง  ทั้งในแวดวงวิชาการ  มาให้ดู

วิธีที่ 1  คือ  Bankruptcy  ทำให้ล้มละลาย  วิธีการทำให้ล้มละลายก็คือวิธี  I.M.F.  ปล่อยให้ล้มละลายทั้งระบบ  มูลค่าสินทรัพย์ปรับตัวลดลง  แล้วค่อยเริ่มต้นใหม่  พิสูจน์แล้วว่าสังคมถ้าไม่มีเครือข่ายทางสังคมที่เข้มแข็งอยู่แล้ว  วิธีนี้เป็นวิธีที่ประชาชนคนชั้นกลาง  ชั้นล่างกระทบมากที่สุด  

วิธีที่  2  คือ  Repayment  out of Cash Flow   คือการค่อย  ๆ จ่ายหนี้โดยซื้อเวลาด้วย  คือขายของได้ก็ค่อย  ๆ  เอาไปใช้หนี้  อันไหนที่พอช่วยเหลือได้ก็ช่วยเหลือไป    เพื่อที่จะทำให้เศรษฐกิจมันหมุนเวียนอยู่  ถ้าหากว่าห้างร้านบริษัทไปไม่ได้ก็ยอมให้ล้มละลายไปอย่างที่ญี่ปุ่นทำ  วิธีนี้เป็นวิธีที่ฟื้นช้า  แต่ประชาชนชั้นกลางและชั้นล่างได้รับผลกระทบน้อยมาก  ญี่ปุ่นจึงฟื้นช้า ในสายตาคนนอกว่าญี่ปุ่นแย่แล้ว  แต่คนญี่ปุ่นไม่ค่อยเซมากเท่าไหร่  เพราะเขามีระบบกระจายอำนาจ    กระจายรายได้  ชาวไร่ชาวนาเขามีหลักประกัน  

 วิธีที่  3  คือ  Debt  to Equity Swapในประเทศไทยใช้เฉพาะส่วนไม่ได้ใช้ทั่วทั้งระบบประเทศ  เช่น  แบงค์ไหนล้มแบงค์ชาติก็เข้าไปดูแลบริหาร  แปรหนี้ให้เป็นหุ้น  ในระดับสากลที่ใช้มากก็พวกประเทศลาติน  บริษัทห้างร้าน  โดยเฉพาะของทางการ  รัฐวิสาหกิจ  มีหนี้เยอะก่อหนี้สินมาก  จึงยอมให้ต่างชาติเขามาดูแล  และรับหนี้ไปแล้วเข้ามาเป็นเจ้าของหุ้น

วิธีที่  4  คือ  Inflation   วิธีนี้  IMF  ไม่ชอบเป็นอย่างยิ่ง   เจตนาสูบลมเข้าลูกโป่ง  เจตนาให้ Demand  เพิ่ม  ไม่ว่าจะนโยบายการเงิน  นโยบายการคลัง  เพื่อทำให้ภาคเอกชนสามารถมีเงินใช้หนี้สินธนาคาร   จงใจให้เกิดเงินเฟ้อเพื่อกระตุ้นเศรษฐกิจ   เพื่อให้มีการซื้อขายหมุนเวียนให้เงินเข้าบริษัท  ข้อดีคือมีโอกาสจะล้างหนี้ภายใน  แต่ข้อเสียโอกาสที่จะใช้หนี้ต่างประเทศยากขึ้น  เพราะของแพงขายของไปต่างประเทศได้น้อย  

วิธีที่  5  คือ  Capital  Control   คือการควบคุมการไหลออกไปต่างประเทศของเงินทุน    ขณะเดียวกันก็ Fixed ค่าเงินเป็นแบบตายตัว  จัดแจงเรื่องลดอัตราดอกเบี้ยเพื่อทำให้  SME  อยู่ได้  ภาคประชาชนอยู่ได้  ขณะเดียวกันก็บริหาร  SME  และเข้มงวดกับประชาชนในการใช้สินค้าฟุ่มเฟือย   ต่างประเทศเอาเงินออกไป 

วิธีที่  6  คือ  Debt  Moratorium  คือ ไม่มี  ไม่หนี  ไม่จ่าย   พักชำระหนี้  อันนี้ก็มีในระบบสากลเหมือนกัน    
ยุทธศาสตร์การพัฒนาเศรษฐกิจกระแสหลักของไทย 
( กรุณาอ่านเพิ่มเติมใน “ผ่าแผน 9…” และ “กับดักทางปัญญา”)

ยุทธศาสตร์ของเราต้องแก้ไข  ถึงเรามีการเขียนในแผนเปลี่ยนแปลงจากแผน  5  มาแผน  8  แผน  9  แต่หลัก  ๆ  ปฏิเสธไม่ได้ว่าการพัฒนาประเทศมันอยู่ในยุทธศาสตร์แบบไม่สมดุล  เติบโต  เศรษฐกิจสำคัญกว่าเป้าหมายอื่น  ๆ  สิ่งแวดล้อม  การกระจายรายได้    ภาคนอกเกษตรสำคัญกว่าภาคเกษตร  มุ่งภาคนอกเรื่องเทคโนโลยีเรื่องภูมิปัญญาต่างประเทศเหนือกว่าภูมิปัญญาไทย  ตลาดต่างประเทศสำคัญกว่าตลาดภายใน  อันนี้คือเป็นการมองไปข้างนอกมุ่งภายนอก  ( Outward )  เราจึงมีการกู้อะไรต่าง  ๆ  ตลาดเสรีถ้าเปิดแล้วมันมีประสิทธิภาพ  การที่ไม่สมดุลมุ่งภายนอกตลาดเสรีมีส่วนค่อนข้างสำคัญ  เพราะเราไม่ได้สร้างปราการข้างในให้แข็งแรง  ขอเสนอความเห็นของอาจารย์   คือยุทธศาสตร์มันกำหนดโดยทฤษฎีการพัฒนาทฤษฎีนำเข้าทั้งนั้น  ดังนั้นที่เราบอกว่าต้องเติบโตนำ   ไปดูในทฤษฎีเก่า  ๆ    พัฒนานิยม  ( Modernization )  สร้างความทันสมัยในเมือง  บริโภคนิยม  อำนาจนิยม  เพื่อทำให้กระบวนการขับเคลื่อนไปได้  ตัวนี้ในโครงสร้างมันทำให้เกิดวิกฤตทางการพัฒนา  เรากู้มาเกินกำลัง  ( Over Investment )  วิกฤตเที่ยวก่อน  70-75%  ที่เงินกู้ต่างประเทศเป็นการกู้มาสร้าง  Infrastructure  และเกิด  6  ตุลา  2519  เรากู้มาเรื่องอาวุธ  ซึ่งมันไม่ถูก   กู้ล้นเกินก็คือประเมินสถานการณ์ล้นเกิน  ก็เหมือนกับปี  31-32  หนี้พลังงานก็ล้นเกิน  จนเราต้องเสียค่าที่ไม่ใช้ก็ต้องจ่าย  ธุรกิจภาคประชาชนเที่ยวก่อน  คนข้างล่าง  แต่เที่ยวนี้คนมีการศึกษา  คนเรียนหนังสือ  คนอายุ  40  กว่า  ซึ่งกำลังอนาคตสดใสมาก  จบปริญญาโทเมืองไทย  เมืองนอกต่าง  ๆ  ล้มละลาย  บางคนต้องทำลายชีวิต  ถ้าเรามองเชื่อมโยง  เราจะเห็นว่าเป็นประเด็นที่มองข้ามกันเยอะเพราะเรื่องปัญญาเป็นเรื่องนามธรรม  ดังนั้นจุดนี้มันจะโยงกันแบบบูรณาการถึงจะเห็น  ดิน  น้ำ  ป่าไม้  เป็นเรื่องคน  เรื่องระบบ  หรือธรรมชาติ  ทำไมอีสานป่าเยอะ  เดี๋ยวนี้เกือบศูนย์แล้ว  ต้องแก้ไขเชิงโครงสร้างด้วย  นอกเหนือจากแก้เป็นจุด  ๆ  เป็นเรื่องคน  เรื่ององค์กร  เรื่องปัจเจก  แก้โครงสร้างอันแรกคือ  แก้วิธีคิด  เข้าแบบบ้านประเทศ  แผน  1-8  ทฤษฎีผิด  ยุทธศาสตร์จึงผิด  แผน  9  ทฤษฎีดีเยี่ยมเลย  แต่ยุทธศาสตร์เขียนไปคนละทาง  ผมจึงบอกว่าแผน  9  สร้างบ้านไม่ตรงแบบ  ถ้าทฤษฎีผิดแบบ  บ้านผิด  บ้านพัง  ถ้าแบบบ้านดี  แต่สร้างอีกแบบ  ปี  49  ค่อยมาพูดกันอีกทีว่า  มันจะเป็นอย่างผมคาดคะเนหรือไม่  ถ้าคิดว่าผมมองในทาง  Pessimistic   ทางลบ    มันก็มองได้หลายมุม  ดังนั้นคนเป็นศูนย์กลาง  ส่วนมากในการคิดแบบทุนนิยม  คือการคิดคนเหมือนคล้าย  ๆ  ที่ดิน  คิดคนเหมือนกับทุน  เป็นเครื่องมือในการผลิต  ทุนเป็น  Object   เป็นกรรมเป็นผู้ถูกกระทำ  ถ้าคนนี้เราไปตอบสนองในเรื่องการผลิตได้ดี  ก็เอาไปผลิต  ถ้าจบปริญญาเอกมาทางศาสนาเปรียบเทียบ  ไม่มีทางที่ตลาดหุ้นเขาจะเอาไปทำงานถูกไหมครับ  ดังนั้น  คนเป็นเครื่องมือในการที่จะตอบสนองตัวนี้  ไม่ใช่ว่าคนไม่สำคัญ  แต่ว่าทำให้เราละเลยในการมองคนเป็นประธาน  คนเป็นผู้คิด  ผู้ผลิตความคิดอะไรออกมา  และก็ทำอะไรออกไปตอบสนองคนคือคนเป็นศูนย์กลางการพัฒนา  ไม่ใช่กำไรเป็นศูนย์กลางการพัฒนา  ไม่ใช่เงินทอง  หัวใจสำคัญคือคน  ถ้าหากเงินทองนั้นมันตอบสนองคนส่วนใหญ่นั่นคือศูนย์กลางคน  ถ้าเป็นศูนย์กลางคน  มันก็ต้องมองทัศนะใหม่  ไม่ใช่มองแค่การเงิน  การคลัง  แก้ภาษี  ต้องมองเป็นองค์รวม  คือมองเศรษฐกิจ  สังคม  เทคโนโลยี  ภูมิปัญญา  การแข่งขัน  ในกรอบการพัฒนาแบบยั่งยืน มีองค์ประกอบที่สำคัญ  คือ

Productivity   อันนี้คือ  Growth   คนเราต้องกินต้องใช้ต้องผลิตอยู่เฉย  ๆ  ไม่ได้  หลักพุทธ  ท่านพุทธทาสพูดไว้ชัด  ธรรมะคือการทำงาน  Productivity  จึงเป็นเรื่องเติบโตทางเศรษฐกิจ  

Sustainability  ต้องเชื่อมโยงกับธรรมชาติ  คือคนกับธรรมชาติต้องเกื้อกูลกัน  เมื่อสร้างดอกผลแล้วแบ่งปันให้อย่างน้อยก็ให้นามธรรมคือเห็นใจ  

Equity    รูปธรรมคือเสรีภาพทางการเงินคือเรื่องของการกระจายรายได้ที่เป็นธรรม  ให้ทางการเมืองคือให้สิทธิเสรีภาพที่กว้างขวางคืนอำนาจต่อไป  Equity มันคลุมไม่ใช่เป็นนามธรรมมันเป็นรูปธรรมแฝงได้  ถ้าเป็นเช่นนี้คนเป็นศูนย์กลาง    

Empowerment  คือประชาธิปไตย  ต้องใส่ใจดูแลชุมชน  ดูแลประชาชน  การมีส่วนร่วมแท้จริงไม่ใช่เลือกปฏิบัติว่าอันนี้ทางการชอบ  ข้างบนชอบ  รัฐชอบ  อันนี้คุณทำไปมีส่วน  แต่ถ้าหากอันนี้ไม่ให้อย่างนี้มันไม่ใช่  Empowerment  เป็นการให้อำนาจกับชุมชนกับประชาชน

Local  Wisdom  ภูมิปัญญาท้องถิ่น  ภูมิปัญญาของประเทศ  ภูมิปัญญาภายในชุมชน  ก็คือเทคโนโลยีนั่นเอง  คือเป็นตัวที่เพิ่ม  Productivity   สุราพื้นบ้าน  สุราแช่  คือตัวอย่าง  ผมกลัวอย่างเดียวว่า  ถ้าชาวบ้านทำได้แล้วทุนใหญ่  ๆ  จะเข้ามา Takeover  รัฐจะต้องสร้างกติกาเพื่อให้ชาวบ้านสามารถเข้มแข็ง  ไม่ใช่เห็นชาวบ้านผลิต Wine ก็ดี  สักพักทุนใหญ่ก็เข้ามาแจ้งเกิด เหมือนอย่างกล้วยไม้  กรณีไต้หวัน  รัฐต้องสร้างกติกาแล้วคิด  Empowerment  , Equity   ต่อมาก็คือปฏิรูปทุกด้านอย่างจริงจังคือปฏิรูปในความหมายที่มีชุมชนและคนเป็นศูนย์กลาง

Amartya  Sen    อำมาตยเซน  เป็นนักเศรษฐศาสตร์  ชาวอินเดีย  ได้รับรางวัลโนเบลปี  1997  ที่ประเทศเอเชียล้มลงมา  ท่านอำมาตยเซน  ได้ผลงานของท่านคือเรื่องความทุกข์พิษภัยและความยากจน  ท่านคิดไม่เหมือนนักเศรษฐศาสตร์คนอื่น  บอกว่าคนยากคนจน  คนทุกข์ที่ยากไร้  มันไม่ใช่ว่าเพราะมีลูกมากจะยากจนหรอก  ไม่ใช่ขาดเงินหรอกที่ยากจน  อันนั้นเป็นส่วนหนึ่งแต่มันไม่ใช่เป็นต้นเหตุ  ต้นเหตุ  คือ 

Entitlement   คือ  สิทธิการเข้าสู่ทรัพยากร  หรือสิทธิการเข้าสู่ปัจจัยจำเป็น  คนจนมีใครมาปิดกั้นไม่ให้เข้าสู่อันนั้น  อยู่ใกล้แค่เอื้อมแต่ไม่สามารถเข้าไปได้    ทำตรงนี้เขาบอกห้ามไม่ให้ใช้ชุมชนหมู่บ้านนี้  จึงทำให้เขาจนทุกข์ยาก  

Capability   คือ  ความสามารถในการที่จะควบคุมหรือกุมสภาพ  สินค้าและบริการที่จะตอบสนองคือนอกจากมีสิทธิไม่ถูกปิดกั้นแล้ว  ยังมีขีดความสามารถในการที่จะเป็นเจ้าของ  ถ้าจะเป็นเจ้าของมันก็เป็นเรื่องของโอกาส  การคิดของ   อำมาตยเซน  จึงแยกไม่ออกเรื่องการเมืองว่าความยากจนเป็นเรื่องของ  เสรีภาพ  เรื่องประชาธิปไตย  การปิดกั้นโอกาส  

ยกตัวอย่างอีกประชากรโลก  6,000  กว่าล้านชีวิต  อเมริกา  260  ล้าน  คิดเป็นเปอร์เซ็นต์  แค่ไม่กี่เปอร์เซ็นต์ของประชากรโลก  แต่คนอเมริกันบริโภคในแต่ละปีประมาณ  40%  ของคนทั้งโลกบริโภค  ถ้ามองด้วยสายตา  เขาเก่งมากอเมริกา  มีความสามารถสูง  ในการผลิตในการไปดึงทรัพยากร  ก็เป็นส่วนหนึ่ง  แต่ถ้าอเมริกาไม่ใช้ยุทธศาสตร์  กลยุทธ์หลากหลายวิธีการ  ที่จะเอาเปรียบชาวบ้าน   อะไรบ้าง  จะสามารถดึงเอาทรัพยากรไปกองอยู่ตรงหน้าได้หรือ  โคล่าเปิดปุ๊บคืนกระป๋องโยนทิ้งกระป๋อง  คนอเมริกันจึงเร่งการบริโภคมาก  เสื้อใส่ยังใหม่  ๆ  อยู่ก็ทิ้ง  ดังนั้น  ถ้าเราอธิบาย  อำมาตยเซน  ทำไมประเทศที่ไปไล่ล่า นายบินลาเดนคนเดียวเสียอะไรไปตั้งเยอะแยะ  แต่ว่าคนอัฟกานิสถานไม่มีอะไรจะรับประทานเลย  ทำสงครามตลอดเลย  

พูดถึงเมืองไทยให้เห็น   เป็นการตีความตามการมองความยากจนของประเทศไทย  ตามท่าน   อำมาตยเซน  ประเทศไทยผลิตข้าวเลี้ยงทั้งโลกจริงหรือเปล่า  เราผลิต  20  ล้านตัน  ส่งออกก็เยอะ  ถือว่าเรามี  Surplus  เยอะเราผลิตข้าวเก่งมาแต่ไหนแต่ไร   แต่เหตุไฉนตื่นขึ้นมามีคนจำนวนหนึ่งหิวโหยมากไม่มีอะไรจะใส่ท้อง  ถ้าจะอธิบายบอกว่าเขาไม่ได้รับการศึกษา  เขาอะไรต่าง  ๆ  หรือเป็นแต่กรรมบุญปางก่อน  อะไรก็อธิบายได้  แต่อธิบายตาม  อำมาตยเซน  น่าคิด

ประเทศไทยสิ่งทอทำเงินทำทองได้เยอะ  ผลิตส่วนเกินได้เยอะมาก  แต่หน้าหนาวบางปีมีคนที่อุดรฯ    ถ้าผมจำไม่ผิดคนแก่  ๆ  หลับเสียชีวิต  ถามว่าคนเหล่านั้นเขาจะเสียชีวิตไหมครับ  ถ้ามีใครเอาผ้าห่มมาห่มให้เขา  คำถามก็คือ  ถ้าเราจะแก้ปัญหาความยากจนตามที่รัฐบาลโฆษณาต่าง  ๆ  ถ้าจะแก้ที่รากเหง้าต้นตอ  ผมว่าสำคัญไม่แพ้กับการแก้แบบเยียวยา  แบบเอาปลาไปให้ตัวสองตัว  การเอาปลาไปให้ตัวสองตัว  ต้มแกงก็หมดแล้ว  แต่ถ้าดีกว่ากันก็คือขุดบ่อให้เขาเลี้ยงปลา  ชี้ช่องทางให้เขา  เอาแหไปให้เขา  เขาไม่มีเงินซื้อแห  ไม่ใช่เอาเงินไปให้แล้วเขาไปซื้อมือถือหรืออะไร  ดังนั้นตัวนี้มันก็จะเกิด    การพัฒนาคน  Human Development   ในความหมายของสหประชาชาติ  คือคนเป็นศูนย์กลาง  ( Human Center )  คือตัวนี้เลย  เขาพูดประโยคเดียว  การพัฒนาคนคือการขยายโอกาสให้กว้างขวางมากที่สุดให้มีทางเลือกอันหลากหลายให้กับประชาชน  ดังนั้นมันก็จะสัมพันธ์กับ   ท่านอำมาตยเซน  พอดี 
ของฝากชั่วโมงสุดท้าย

กรอบการพัฒนาแบบพอเพียง  พึ่งตัวเอง  ยั่งยืน 

บาป  7   อย่างของ   มหาตมะ คานธี 
ขอให้……….. เพื่อนๆ……….. โชค     AAAAAAAAAA
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