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Fundamentación:

Con esta asignatura se propone brindar a los estudiantes de la carrera los instrumento estadísticos inferenciales necesarios, tanto para interpretar adecuadamente investigaciones del área de su competencia profesional, como para participar, una vez egresados, en equipos de investigación disciplinarios e interdisciplinarios.

 

Objetivos Generales

Que los estudiantes logren aplicar distintos modelos estadísticos en la resolución e interpretación de estudios psicopedagógicos.

Particulares:

Que los estudiantes logren distinguir la importancia y las limitaciones de los modelos estadísticos en la interpretación de situaciones extraídas de la realidad educativa.

Procedimentales:

Que los estudiantes logren:

· Utilizar medios estadísticos inferenciales para valorar diferencias significativas de una muestra con respecto a una población en estudio.

· Aplicar instrumentos estadísticos para inferir la posible relación entre dos variables que definan o permitan analizar un suceso educativo.

 

Contenidos

 

Unidad 1

Introducción a la estadística inferencial. Probabilidad: noción y definición. Tipos de muestra. Distribuciones muestrales. Teorema del límite central. Formulación de las hipótesis estadísticas. Región de rechazo: pruebas unilaterales y bilaterales. Elección de una prueba de decisión estadística.

 

Unidad 2

Pruebas de decisión estadística para una sola muestra. Distribución y prueba binomial. Prueba de chi cuadrado (χ2) para una sola muestra. Distribuciones muestrales de las medias. Distribución "t". Estimación de proporciones. Intervalo de confianza. Estimación de medias. Determinación del tamaño de la muestra.

 

Unidad 3

Características de una asociación bivariable. Independencia estadística y asociación perfecta. Medidas simétricas y asimétricas de asociación.

 

Unidad 4

Medidas de asociación para variables nominales: el coeficiente Lambda y el coeficiente Tau–y de Goodman y Kruskal. Medidas de asociación para variables ordinales: coeficiente tau–a de Kendall, coeficiente gamma de Goodman y Krustal, coeficiente rho de Spearman.
Unidad 5

Medidas de asociación para variables intervalares: regresión y correlación. Ecuación de una recta. Ecuación de regresión. Coeficiente de correlación "r" de Pearson. Correlación y regresión con valores típicos z.

Unidad 6

Análisis espacial. Análisis factorial. Análisis por conglomerado. Análisis por segmentación. Escalamiento multidimensional.

 

Sistema de evaluación

Promoción directa:

1. Aprobación de parciales con nota igual o superior a 4 y promedio total de 7.

2. Aprobación de trabajos prácticos (se promediará con los parciales).

3. Asistencia al 75 % de las reuniones.

Con examen final:

1. Aprobación de parciales con nota igual o superior a 4 y promedio total inferior a 7.

2. Aprobación de trabajos prácticos (se promediará con los parciales).

3. Asistencia al 65 % de las reuniones.
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