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ÁREAS  Y LINEAS DE INVESTIGACION GENERACION 2004-2006
El Doctorado en Antropología de la Escuela Nacional de Antropología e Historia combina las características de los sistemas escolarizado y de los abiertos a partir del trabajo tutorial con planes dirigidos a una formación integral de cada estudiante pero teniendo como eje prioritario la investigación. El Doctorado comprende un taller de investigación que dura cuatro semestres y que comprende tres áreas de formación académica: teórica, metodológica y de especialización. Los talleres de investigación están organizados a partir de grupos de discusión, análisis y realización de proyectos de investigación. También a través de los talleres se planea y realiza el trabajo de campo. El programa busca, de esta manera, un equilibrio entre la preparación académica y la investigación. Se espera también que al finalizar el cuarto semestre del programa se tenga una primera versión de la tesis doctoral.

ÁREA: ANTROPOLOGÍA E HISTORIA

LÍNEA: HISTORIA SOCIAL Y ANTROPOLOGÍA DE MÉXICO
I.
Antropología e Historia

Dra. Hilda Iparraguirre Locicero

En este tema de investigación confluyen los conocimientos generados por la historia, la antropología y otras ciencias afines como la arqueología y la lingüística. Sin perder su propia especificidad en tanto ciencia para el estudio del pasado, la historia se beneficia del contacto directo con la antropología. La reflexión antropológica ayuda al historiador a agregarse a la historia lenta y de larga duración, a liberarse de la tiranía del acontecimiento y sumergirse en la historia social, incorporando el nivel de las mentalidades, de lo cotidiano, de lo ordinario, y de las menudencias.

Este tema de investigación tiene dos vertientes. En la primera, se estudiará la sociedad prehispánica de Mesoamérica a través de fuentes históricas y arqueológicas con énfasis en las funciones sociales de la ideología y la cosmovisión. Para abarcar la especificidad cultural de México, se plantea analizar procesos históricos de larga duración conectando el estudio de la sociedad prehispánica con el de las comunidades campesinas, indígenas durante la colonia y hasta la actualidad. Se pone especial énfasis en el estudio de lo ideológico y su inserción en la realidad social, así como en la relación entre la cosmovisión y la observación de la naturaleza. 

Como segundo proyecto de investigación, se propone el estudio de la Historia Social de México durante los siglos XIX y XX entendida como resultado de la confluencia de diferentes realidades socio-económicas y tradiciones culturales. Dentro de esta perspectiva se privilegiará el enfoque regional. Además de las fuentes tradicionales, documentación de archivos, bibliografías y hemerografías, se manejarán las construidas por el historiador, como testimonios orales, particularmente valiosos porque posibilitan el acercamiento a la esfera de los mitos y las tradiciones populares.

II.
Antropología e historia del género: el estado y la construcción del género

Dra. Elsa Muñiz García

Se crea el tema de investigación de Antropología e historia del género con la intención de contar con un espacio que promueva la discusión y la realización de más investigaciones que, desde la Antropología y la Historia den cuenta de los contextos socioculturales y de las relaciones que establecen entre los sujetos de género a través del tiempo. En este sentido, el área de Antropología e Historia del Doctorado en Antropología de la ENAH, es el espacio idóneo para brindar las bases teóricas y metodológicas para una discusión conjunta, a través de seminarios comunes cuyas temáticas giren en torno a la vida cotidiana, la teoría 

antropológica, la teoría de la historia, la teoría social y las doctrinas políticas, entre otras, a las investigaciones propuestas desde el género y la interdisciplina.

La participación de los estudiantes del doctorado y la diversidad de temáticas que ellos aborden en sus investigaciones, permitirán conjuntar los trabajos que se han realizado en México, tener una visión lo más completa posible de la producción académica, lo cual permitirá, al mismo tiempo, dar pasos hacia la construcción de referentes teóricos acordes a nuestra realidad, así como a la integración de un proyecto cuya temática general será “la relación entre el estado mexicano y la construcción del género”, en el que se incluyan las inquietudes y búsquedas de los estudiantes.

III.
Antropología e historia del arte

Dra.Monserrat Galí

Este tema de investigación, que  explora las relaciones entre el arte y la antropología no sólo es pertinente sino resulta un imperativo,  tomando en cuenta el estado en que se encuentra la investigación en ambas disciplinas. Más allá de la moda de la interdisciplinariedad, la antropología y el arte como disciplinas son por vocación, por tradición y por necesidad multidisciplinarias.  La historia del arte es, en relación con la antropología, una disciplina más vieja, a pesar de un cierto aniquilosamiento.  

El anquilosamiento academicista ha sido siempre una tentación para antropólogos y etnólogos, precisamente porque es en los productos artísticos en donde suelan expresarse de manera mas acabada las concepciones y mentalidades de un grupo, de una cultura.  Por ello consideramos que es desde el ámbito de la antropología que la historia del arte puede transformarse y entrar en una nueva etapa, tan brillante como la tuvo en sus inicios.  

El tema nodal, el concepto central, de toda teoría e historia del arte es el estilo, que para el etnólogo y el antropólogo puede significar mucho más que un dato y puede convertirse en el signo que expresa la forma de sentir y de pensar de un grupo:  en el estilo se refleja la totalidad.  Para la antropología el arte sería la expresión más relevante, junto con los sistemas de parentesco, de la estructura de la sociedad. 

LÍNEA: ETNOGRAFÍA E HISTORIA DE LAS SOCIEDADES MESOAMERICANAS

I.
Cosmovisión y ritualidad de los pueblos indígenas de México (pasado y 

presente)
Dra. Johanna Broda

Se plantea llevar a cabo estudios etnográficos acerca de la cosmovisión y el ciclo anual de fiestas en comunidades indígenas tradicionales, con particular énfasis en los nahuas del Centro de México y algunos ejemplos comparativos. Se enfatizan la relación con la vida social y económica, las estructuras políticas así como el medio ambiente, la observación de la naturaleza, los ciclos agrícolas y del clima. En estos procesos se visualiza el ritual como elemento fundamental de la reproducción de la cultura.

En este tema de investigación se aplica un enfoque histórico, partiendo de un conocimiento a fondo de los rasgos de las sociedades prehispánicas, particularmente del ritual, el calendario mesoamericano, la arqueoastronomía, el culto de los cerros y la lluvia,  los paisajes rituales y el ciclo anual de ceremonias agrícolas. Por otro lado, se estudian los procesos de la inserción de los indígenas a la sociedad colonial y del sincretismo con la ideología  dominante, que se ha producido a partir de la Conquista. En este sentido se investiga el sincretismo que ha surgido en el culto a los santos y en las fiestas del culto católico. También existe un interés en introducir comparaciones sistemáticas con la tradición cultural de otros pueblos indígenas de América, particularmente de los Andes (Perú, Bolivia) y del Noroeste de México y el Suroeste de los Estados Unidos. Estos temas abarcan tanto las culturas prehispánicas como el proceso histórico hasta la actualidad.

Se pone énfasis en la discusión y el desarrollo de conceptos de la teoría antropológica, con un especial interés en los estudios del ritual y la cosmovisión; y se busca abordar los procesos materiales e ideológicos de las comunidades indígenas de México como desarrollos históricos concretos.

Proponemos una metodología interdisciplinaria que combina la antropología con la etnohistoria, la historia, la arqueología, y con disciplinas especializadas como la arqueoastronomía y la geografía cultural. Este taller, y su forma de organización, continúa una línea de investigación iniciada por la responsable hace varios ciclos atrás, se combina estrechamente con sus propias investigaciones y se nutre de los resultados obtenidos en estos proyectos anteriores. A partir de la selección de los integrantes del taller (cupo limitado), se configurará el perfil del grupo de trabajo que será el denominador específico de la próxima generación. Varias actividades académicas se llevarán a cabo en coordinación con los otros temas de investigación de la línea de Antropología e historia de las comunidades mesoamericanas. En las sesiones del taller se pondrá especial énfasis en la exposición de los avances de los proyectos de los alumnos. Se organizarán actividades de apoyo en función del taller: ciclos de conferencias y cursos intensivos de especialistas internacionalmente reconocidos sobre temas monográficos, así como salidas al campo.

II.
Economía, ritual y reproducción de la cultura en las sociedades           

mesoamericanas.

Dra. Catharine Good Eshelman

Este tema de investigación está enfocado en documentar y analizar los procesos de cambio y resistencia cultural entre los grupos indígenas y campesinos que forman parte de la tradición mesoamericana con enfoques teóricos y metodologías interdisciplinarias que combinan la antropología, la historia y la ecología cultural. El objetivo es examinar los cambios históricos y actuales dentro de la sociedad mexicana desde la perspectiva de las comunidades y regiones que han mantenido y siguen generando una gran diversidad cultural.

III.
Organización política prehispánica en el siglo XVI: Arqueología e historia

Dr. Ernesto Vargas Pacheco

Este tema de investigación se centrará en la relación entre la sociedad y la naturaleza manifestado a través de diferentes medios de expresión social, como son: el uso del medio ambiente natural y la formación de cosmovisiones que permitieron la subsistencia, modificación y reinterpretación de elementos culturales e históricos en las sociedades prehispánicas.

Los documentos tienen un fondo riquísimo que puede ampliar la comprensión sobre los eventos de la vida de los pueblos y en los casos más afortunados, pueden servir para explicar el registro arqueológico de una manera que sería posible sólo a base de la arqueología.

Con este tipo de planteamientos se pretende dar algunos elementos teóricos de análisis y proponer desde una perspectiva multidisciplinaria la manera de abordar una problemática específica.

Se pretende que los participantes en este tema de investigación conozcan las principales características de la sociedad prehispánica y las condiciones socioeconómicas y políticas.

Concebimos las formas culturales indígenas no como la continuidad directa e ininterrumpida del pasado prehispánico, no como arcaísmos, sino como un procesos creativo de reelaboración constante que, a a vez, se sustenta en raíces remotas. Las culturas precolombinas deben estudiarse en su proceso de transformación continua, en el cual antiguas estructuras y creencias se han articulado de manera dinámica y creativa con nuevas formas y contenidos.

IV.
Antropología e Historia del centro de México

Dr. Druzo Maldonado Jiménez

Este tema de investigación se centra en los procesos de cambio en diversas comunidades indígenas o campesinas contemporáneas de una región mesoamericana de tradición cultural nahua: el actual estado de Morelos y regiones colindantes. Se aplicará un enfoque interdisciplinario que combina la historia con  la etnología. Metodológicamente, se conecta el trabajo de archivo con la investigación antropológica de base etnográfica y la tradición oral.

Se abordará el análisis de la religión, la cosmovisión y la territorialidad, desde una dimensión diacrónica y sincrónica. El vínculo de los sistemas rituales con la organización socioeconómica y la estructura político-religiosa en su especificidad comunitaria. La interrelación comunitaria a nivel local y regional (actuales estados de Guerrero, de México y Puebla).

V.      Diversidad Racial y Población de Origen Africano en México 

Dra. María Elisa Velásquez Gutiérrez

Este tema de investigación tiene el objetivo de documentar y analizar los procesos culturales y las relaciones interétnicas, sociales y de género en México a través de una perspectiva fundamentalmente antropológica. El interés primordial es comprender los principales factores que influyen y han formado parte de la compleja y diversa construcción cultural de México (histórica y actualmente) tomando en consideración las estructuras económicas, las relaciones sociales y las manifestaciones culturales o estéticas de los diversos grupos. Especial énfasis se hace en la población y las culturas de origen africano en México, cuya presencia ha pasado, en general, casi inadvertida o menospreciada por la historiografía y los estudios etnográficos. Esta línea de investigación, basada en la experiencia y el proyecto de investigación de la titular también se interesa en abordar temáticas relacionadas con la esclavitud, las culturas africanas, las problemáticas urbanas, las expresiones estéticas y las perspectivas de género a partir del periodo virreinal y en el México contemporáneo.

ÁREA: ANTROPOLOGÍA SIMBÓLICA

LÍNEA: ANTROPOLOGÍA, RELIGIÓN E ICONOGRAFÍA

I.
Paisajes histórico-cartográficos coloniales

Dr. Gustavo Vargas


En este tema de investigación se abordarán diversos aspectos acerca de los estudios americanos coloniales, analizando la historia geopolítica del espacio americano, enfocándose progresivamente al espacio mesoamericano y a las representaciones así como a las concepciones pueden interpretarse, con base en distintas metodologías y ópticas, respecto a Nuevo Mundo. De esta manera, se discutirán aspectos asociados con: la recuperación de la Geographia de Ptolomeo y los casos de Cattigera Sinerum Statio, el Claustrus Iodeorum y el Sinus Magnus; la concepción tripartita del mundo cristocéntrico en el siglo XV y la crisis de la cosmografía medieval, las contradicciones entre el Génesis y la era de los “descubrimientos” renacentistas, la idea del Orbis Terrarum,  el pontificado de Pío II a Inocencia VIII y la geopolítica del siglo XV; los mapas chinos de los siglos II al IV y los árabes del siglo IX al XIII; las vías históricas de acceso al espacio mesoamericano, caribeño, chibcha e incáico, la evolución de la idea del espacio durante la colonia luzo-española, así como los paisajes del imperio; el análisis de las fuentes históricas coloniales durante las exploraciones de siglo XVI; el poblamiento y confrontación étnica durante el proceso de mestizaje, de la población calculada en 1492 a los censos de 1790, las castas y su expresión plástica; América en Europa, Europa en América, incluyendo el análisis de los debates sobre la idea de América entre los científicos dieciochescos; y, por último, la disputa por el Caribe y Mesoamérica entre Inglaterra y España a finales del periodo colonial. 

II.
Antropología de las religiones

Dr. Elio Masferrer Kan

Este tema de investigación contempla una vertiente conceptual destinada a la construcción de marcos teóricos y otra de carácter metodológica donde se desarrollaran los proyectos de investigación y redacción de tesis. El coordinador desarrollará su investigación personal en la cual podrán involucrarse los alumnos para desarrollar metodologías, métodos y técnicas de investigación.

El primer semestre estará centrado en el desarrollo de un esquema conceptual de la antropología de las religiones y servirá para que los alumnos construyan un esquema conceptual referencial y operativo, el segundo semestre abarcará una caracterización general del campo religioso y los alumnos deberán realizar observaciones siguiendo una tipología ya elaborada, que servirá asimismo para definir el campo de trabajo de la tesis, el tercer semestre está dedicado al estudio simbólico y organizacional de los sistemas religiosos y los alumnos trabajarán aspectos vinculados con sus respectivos temas de tesis.

El cuarto semestre está dedicado a definir, aclarar y especificar aspectos de la redacción de la tesis, definiendo las tareas para que en un semestre adicional se presente el borrador de tesis.

III.
Vida cotidiana y religiosidad popular novohispana

Dra. Alicia Bazarte Martínez

Los siglos XVI, XVII y XVIII se caracterizan por la marcada religiosidad que incide en la sociedad, la economía y la política de este tiempo; desde esta perspectiva intentaremos profundizar en el estudio de las instituciones que aglutinaron a gran parte de la sociedad colonial, como son:

1.- La archicofradía de la Santísima Trinidad, que reunió un gran número de gremios como médicos, sastres, zapateros, etc.

2.- El convento de religiosas de San Lorenzo: las alianzas familiares de las monjas con el grupo económicamente poderoso; las monjas que no contaban con la dote para pagar su profesión.

3.- Los jesuitas y su enseñanza humanística, particularmente el estudio del lenguaje emblemático para una clase privilegiada, y la congregación de estudiantes de San Francisco Javier.

El estudio de la vida cotidiana a través de estas instituciones nos proporcionará los elementos simbólicos y culturales para comprender la permanencia y el arraigo de la religiosidad popular que se manifiesta aún hoy día en múltiples actos colectivos aglutinados en un gran número de grupos sociales. Como ejemplo podemos citar las procesiones (Semana Santa), las festividades (Corpues Christi, la Candelaria, Pastorelas) y las asociaciones cristianas que han predominado en los últimos tiempos (los carismáticos, la sanación, etc.)

Esta propuesta intenta abrir tres grandes temas de estudio que ofrecerán a los estudiantes la posibilidad de seleccionar el que corresponda a sus intereses particulares.

LÍNEA: ANTROPOLOGIA SIMBOLICA

I.
Ideología y Construcción de Procesos de Poder

Dra. Patricia Torres

En esta temática se analizarán los niveles de construcción sociológica y antropológica del concepto de comunidad, revisando cómo construyen el concepto los clásicos (como Platón) para llegar a Weber y Durkheim.  Se hará una revisión crítica de estos autores con afán de contrastar la propuesta materialista de Marx, Wittfoggel, Le Play y Gramsci. A través de la lectura de investigaciones declaradas sobre comunidad, se busca avanzar hacia lo que hace que el antropólogo se asiente en este concepto para desde allí construir. Se proseguirá al análisis de dos campos, el ideacional al que finalmente llega la obra de Benedict, Anderson, Calhouhn, Aguirre Beltrán y Guillermo Bonfil, y el organizativo al que llegan autores como Godelier, Palerm o Wolf.   En este proceso interesa entender cuáles son las formas de operacionalizar la propuesta de cada tendencia, cómo algunos parten de la identidad individual y otros de las relaciones sociales, además del por qué para unos es fundamental partir de las ideas y construcción de símbolos mientras que para otros se debe partir de la experiencia de la producción material-social. El objetivo central es poner a prueba ambas tendencias para ver los alcances analíticos de cada una de ellas. En términos de estudios particulares, se hará referencia a investigaciones en México y Filipinas en función del análisis de celebraciones rituales públicas, que constituyen una fuente rica para analizar con ambas perspectivas. 

II.
Arqueología Simbólica

Dr. Stanislaw  Iwaniszewski

El entendimiento de la dimensión material de la cultura es indispensable para entender la práctica social. Los enfoques basados en el análisis de cómo se expresan las distintas facetas de la vida social a través de los objetos y acciones ejercidas sobre y con ellos ofrecen nuevas dimensiones interpretativas. La cultura material es el medio y el material por medio del cual el sistema social se representa a sí mismo y actúa sobre él . En esta línea se estudiarán y explicarán las consecuencias materiales de la dimensión simbólica de la cultura.

Durante los últimos tiempos se ha propuesto que la cultura material no es sólo un reflejo de la adaptación ambiental, de las relaciones económicas o de la organización sociopolítica de distintos grupos sociales, sino también un elemento activo en la práctica social que puede usarse para tergiversar y reflejar relaciones sociales (Ian Hodder). Los objetos materiales particulares se definen como los símbolos socialmente activos, lo que permite explicar los sistemas simbólicos y motivacionales en la cultura. En la práctica social cada grupo usó objetos y acciones para sus fines particulares, y es a través de esta articulación en el ámbito de lo material que se crean significados atados a cosas que se manifiestan en ellas.

Para crear los signos y sus significados atados a los objetos, diferentes sociedades definieron y estructuraron su tiempo-espacio particular. Y puesto que sin definir su marco temporal-espacial cualquier acción social pierde su significado, es necesario desarrolar estudios sobre los patrones de tiempo espacio particulares. También se discutirán y utilizarán los enfoques teóricos desarrollados por Pierre Bourdieu (teoría del habitus) y Anthony Giddens (teoría de las estructuras estructurizantes) con el propósito de analizar de qué modo se refleja la dimensión simbólica en la mentalidad de la cultura.

III.
Etnoarqueología de la vida cotidiana

Dra. Patricia Fournier García

Dentro del área de concentración Antropología Simbólica, la vertiente de “Etnoarqueología de la vida cotidiana”  tiene como objetivo promover la discusión interdisciplinaria acerca del estudio de la vida cotidiana con una perspectiva diacrónica, analizando las formas culturales que han prevalecido o se han transformado a través del tiempo. Se considerará la información recabada tanto entre grupos contemporáneos, como la registrada en fuentes documentales, y la derivada de la evidencia material.

Se enmarcará lo que constituye el funcionamiento de sistemas sociales particulares y de la vida cotidiana de los integrantes de grupos específicos, en la dinámica tanto económica como simbólica. El enfoque particular se da al estudio de los elementos estructurales básicos y a la lógica que les da sentido dentro de sociedades concretas, tanto en términos socioeconómicos, con énfasis en los sistemas tecnológicos y la organización de los agentes productivos, como en términos ideológicos, mediante el análisis de las estructuras simbólicas y su significado.

ÁREA: META-ANTROPOLOGÍA

LÍNEA: ANTROPOLOGÍA

I. 
Antropología Étnica: Identidad, autonomía y movimientos contestatarios indígenas en 

             México y en América Latina

Dra. Margarita Nolasco, Dra. Leticia Reyna y Dra. Virginia Molina

En este tema de investigación se tienen por objetivos: capacitar personal de alto nivel para analizar y proponer acciones frente a los problemas étnicos actuales; aportar conocimientos que lleven a incrementar los principios teóricos y metodológicos alrededor de la cuestión étnica y, finalmente, a partir de comparar la situación indígena en varias partes y bajo diversas condiciones políticas, económicas y sociales que se presentan en los países de América Latina, buscar principios generales de la situación india y destacar situaciones específicas, lo cual permitirá proponer acciones que vayan más allá de la realidad nacional de cada país.


Se propone analizar la posición de los grupos étnicos en el contexto nacional haciendo énfasis en la identidad, la autonomía y los movimientos sociales indígenas y los cambios que se han presentado al respecto en la segunda mitad del siglo XX, debido a: 1) la modernización, que incluye, entre otros aspectos, la expansión del capitalismo en el mundo indígena, la extensión de la educación y de los medios de comunicación masiva, etcétera; 2) la globalización, con la llegada del capital internacional hasta el medio indígena, la ruptura comercial de las fronteras nacionales, la vigencia de acuerdos internacionales que afectan y/o protegen a los indios, etcétera; la penetración de nuevas religiones y los cambios que esto ha generado en la organización indígena tradicional; 4) los procesos actuales de cambio y desarrollo de las identidades étnicas y las manifestaciones autonómicas consiguientes; y 5) la política estatal y la legislación que cada Estado nacional ha desarrollado frente a sus indios y la posición y actitud indígena frente a esto. En todos los casos, la comparación con diversas situaciones latinoamericanas será la base del trabajo en el marco de esta temática de investigación.  

II.
Identidad, etnicidad y nación en la perspectiva global

Dr. Franco Savarino 

Este tema de investigación busca proporcionar a los alumnos las herramientas conceptuales necesarias para enfrentarse con los problemas científicos planteados por la extensión del proceso de globalización y la consecuente crisis del estado-nación y de la identidades étnicas y locales, proceso que incluye el fenómeno opuesto, de re-etnización y re-nacionalización como respuestas a la propagación del flujo globalizador a escala planetaria.

El ámbito de investigación y discusión rebasa, por tanto, los límites mexicanos y latinoamericanos, hasta abarcar la esfera global y la teoría general. De esta manera, se propone como complemento, contextualización y ampliación de las líneas que se enfocan en examinar el caso mexicano, en particular la problemática indígena y el estado-nación en México.

III.
Antropología y Sociología de Comunidades Rurales

Dr. Jorge Mercado Mondragón

Los progresos técnicos y la liberalización de intercambios mundiales parecen condenar a la desaparición o a la marginalización de la mayoría de los campesinos de los países del tercer mundo. Incapaces de resistir a la competencia de los agricultores mucho más desarrollados y productivos. Los cambios que se dan en los países del tercer mundo: éxodo rural y políticas discriminatorias parecen conducir ineluctablemente a las sociedades campesinas a una o más o menos violenta descomposición. Sin embargo, las sociedades campesinas cambian, se transforman e innovan. Y eso a un ritmo que no es necesariamente lento como a menudo se piensa. Existe una capacidad de las sociedades campesinas para adaptarse las nuevas presiones.

LÍNEA: ANTROPOLOGIA TRANSDISCIPLINAR

I.
Historia y Filosofía de la Antropología

Dr. Fernando López Aguilar

La historia de la antropología, como la historia de una actividad disciplinar, tradicionalmente ha sido vista como una secuencia de sucesos y de datos, actividades de individuos e instituciones que en forma sucesiva y paulatina crean un conocimiento sobre el pasado fundamentado en éxitos que conllevan el progreso del conocimiento, combinando una visión "moderna" de la ciencia con una visión ingenua de la historia. En la línea de investigación se pretende introducir a los alumnos en estas reflexiones filosóficas e históricas al interior de la actividad arqueológica y antropológica, con la finalidad de crear una nueva perspectiva de observación sobre su propia disciplina. No se pretende dar una visión continuista de las diversas ni totalizadora desde los orígenes de la disciplina hasta nuestros días, sino introducir al alumno en la los problemas que se enfrenta la historia de la antropología a partir de un conocimiento más profundo de algunos  sus actores y sus circunstancias y de los contextos sociológicos y antropológicos a los cuales se ha enfrentado, temas sustantivos que se investigan y discuten en el seminario de historia, filosofía y sociología de la antropología mexicana.

II.
Territorio y sociedades prehispánicas

Dra. Rosa Brambila Paz

La noción de territorio para las sociedades prehispánicas ha sido un tema debatido desde diversas posiciones teóricas, pues es fundamental para la comprensión de problemas globales de tipo procesual. Entre ellos se encuentran los cambios vinculados con el desarrollo de la agricultura y del estado, o el entendimiento de la estructura misma de las sociedades estatales o clasistas, pues se vincula con aspectos como la etnicidad, las unidades políticas, la composición del poder, del simbolismo y la organización de la producción-consumo de bienes. En esta línea de investigación se busca entender, desde diversas áreas de la ciencia, la forma en que se ha planteado y resuelto el concepto de territorio para la explicación del pasado, desde la historia, la geografía, la antropología, el urbanismo y la lingüística, entre otras disciplinas, para aplicarse a investigaciones arqueológicas 

Esta línea de investigación pretende la aproximación teórica y metodológica al problema del territorio, a través de la integración de diversos campos. Entre los temas que se abordan se encuentran las expresiones territoriales de los diferentes componentes de la organización social, política, económica y religiosa, lo cual implica el análisis de aspectos tales como las fronteras, el urbanismo, la regionalización, etc. La línea de investigación hará un énfasis especial en la comprensión de la totalidad social en Mesoamérica, con un enfoque especial hacia el centro de México, aunque no se excluyen otras regiones, como la zona sudamericana. 

La supervivencia de las organizaciones indígenas en su manifestación territorial perdura hasta las Leyes de Reforma, por lo que en esta línea se pueden incluir trabajos de territorialidad indígena hasta el siglo XIX.

III.
Estado y Urbanismo en Sociedades Antiguas

Dra. Walburga Wiesheu

Este tema de investigación tiene como objeto central la investigación interdisciplinaria de las sociedades urbanas tempranas, con un énfasis especial en el análisis de la relación que existe entre una conformación urbana y su matriz institucional de una organización sociopolítica compleja del tipo estatal. El hilo conductor que se sigue es la caracterización del urbanismo como un modo de vida que denota a una forma de interacción humana distintiva que es la característica de una sociedad estatal, tratando al mismo tiempo de resolver aquellas cuestiones que han surgido a partir de una serie de afirmaciones como pudieran ser aquellas que plantean la existencia de Estados con ciudades o sin ciudades o el urbanismo.

Como propuesta investigativa, esta línea se nutre en gran medida del enfoque holístico y de comparación intercultural de la llamada "antropología del urbanismo" del antropólogo urbano Richard Fox, quien ha analizado el fenómeno urbano en tanto expresión de su función cultural predominantemente así como de su organización y adaptación urbanas dentro de la matriz institucional de la variedad estatal específica dentro de la que se encuentra inmersa una conformación urbana. Su tipología funcional de  categorías urbanas y estatales constituye un punto de partida importante respecto de la serie de problemáticas que se analizarán en el marco de esta línea de investigación.

IV.
Semiótica y Hermenéutica

Dr. Raymundo Mier

En este tema de investigación se busca explorar desde las disciplinas antropológicas y de análisis del leguaje, todas aquellas dimensiones de lo social que involucran la incidencia cardinal de procesos de leguaje, sistemas de intercambio e interacción verbal y semiótica, patrones y regímenes narrativos vinculados con los rituales, el juego, el relato mítico y las formas verbales involucradas en la preservación de la memoria colectiva; se busca también la comprensión de los lenguajes que sustentan la normatividad y la legislación, así como la construcción de categorías semióticas, lingüísticas y no lingüísticas que intervienen en la constitución de saberes y patrones de clasificación tanto como su régimen de transmisión, conservación y transformación. En consecuencia, esta exploración buscará también ahondar en las teorías, corrientes de pensamiento y construcciones disciplinarias que han buscado un esclarecimiento de los factores y las dinámicas que orientan y dan su fisonomía a dichos procesos. 
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REQUISITOS PARA EL REGISTRO DE SOLICITUD DE INGRESO

1. Grado de maestría en Antropología o ciencias afines, o equivalencia curricular*.

2. Tener promedio mínimo de 8.0 (8/10), o promedio equiparable.

3. Tener experiencia de investigación en su área.

4. Comprobación de dos lenguas extranjeras (inglés y francés, de preferencia).

5. Dedicación de tiempo completo.

6. Entrevista con los profesores de la Academia del Posgrado.

7. Tener por lo menos un trabajo científico publicado.

*Equivalencia curricular: 1 libro u 8 artículos científicos 

  publicados.
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4. Título de Maestría o Acta de Examen profesional o de grado (fotocopia).
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6. En el caso de no tener Maestría, presentar original y copia de un libro científico publicado u ocho artículos científicos publicados. No se aceptarán trabajos en prensa.

7. Un ejemplar original de Tesis de Maestría.

8. Dos (2) fotografía tamaño infantil, iguales y recientes.

9. Carta de exposición de motivos.

10. Proyecto de Investigación.

11. Para los aspirantes extranjeros es indispensable dejar una copia de toda la documentación legalizada por el Consulado mexicano en el país de origen y la Secretaría de Relaciones Exteriores de México, así como los Dictámenes de Revalidación expedidos por la Secretaría de Educación Pública de los Estudios de Preparatoria, Licenciatura y Maestría, incluyendo copias de documentos migratorios y permiso para estudiar.
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