เชื่อมต่อ Notebook กับโทรศัพท์มือถือด้วย Bluetooth ผ่าน AIS GPRS ง่าย 

เซ็ทค่า Notebook และโทรศัพท์มือถือเพื่อการเชื่อมต่อ GPRS ของ AIS กันไม่ได้บ้าง หาวิธีเซ็ทค่าไม่เจอบ้าง บางคนโทรมาถามจากต่างจังหวัดไกลๆ เปลืองค่าโทรศัพท์น่าดู ผมก็เลยทำบทความ วิธีการเซ็ทค่า GPRS ของ AIS กันให้ดูละเอียดๆ เลย เพื่อความสะดวกสำหรับทุกท่านครับ ที่ผมแนะนำการเชื่อมต่อด้วย Bluetooth ก็เนื่องจากว่าเป็นสื่อที่ค่อนข้างมีความสะดวกสบาย และแน่นอนของคลื่นสัญญานมากๆ เมื่อเทียบกับการเชื่อมต่อด้วย Infrared ซึ่งส่งสัญญานการเชื่อมต่อได้ช้ากว่า และไม่สม่ำเสมอ อาจมีขาดๆ เป็นช่วงๆ และอีกอย่างคือต้องนำโทรศัพท์มือถือ กับ IrDA ของ Notbook มาจ่อให้ตรงกัน ไม่สามารถเคลื่อนย้ายไปไหนได้ ถือว่าไม่ค่อยสะดวกสบายนักสำหรับการทำการเชื่อมต่อนอกสถานที่
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SIM AIS ที่ใช้ในการเชื่อมต่อแบบที่ผมจะพูดถึงนี่ก็เป็น SIM รายเดือนธรรมดาๆ นี่ละครับ หรือใครมี SIM แบบ One2Call ก็สามารถใช้ในการเชื่อมต่อ GPRS ได้เช่นกัน แต่ไม่ว่าจะเป็น SIM ชนิดไหน คุณก็จำเป็นต้องโทรไปที่ AIS Call Center ที่หมายเลข 1175 เพื่อสมัครใช้บริการ GPRS ก่อนนะครับ ซึ่งผมจะไม่พูดถึงค่าบริการ หรือ Promotion ของ GPRS นะครับ เนื่องจากมีความเปลี่ยนแปลงอยู่เป็นระยะ ฉนั้นวิธีการที่ดีที่สุดคือโทรสอบถามโปรโมชั่นในช่วงนั้นๆ ครับ ... 
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สำหรับรายละเอียดการใช้งานต่างๆ โดยทั่วๆ ไปคุณก็สามารถอ่านได้ในคู่มือที่เค้าให้มาพร้อมกับ SIM นั่นแหละครับ ส่วนการใช้งานโดยละเอียดแบบที่ Advance ขึ้นไปอีก เช่นการเชื่อมต่อกับอุปกรณ์ต่างๆ หรือการใช้งานในด้าน Internet วิธีที่ดีที่สุดก็คงจะเป็นการเข้าไปศึกษาในเว็บไซท์ของ AIS เอง ที่ http://www.mobilelife.co.th ครับ
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โทรศัพท์ของคุณก็ต้องเป็นรุ่นที่รองรับการใช้งาน GPRS และมี Bluetooth ในตัวนะครับ รุ่นไหนก็ได้ ในที่นี้ผมจะใช้ Sony-Ericsson T68 up i ในการเชื่อมต่อ ซึ่งหากคุณใช้โทรศัพท์มือถือรุ่นอื่นๆ การเซ็ทค่าต่างๆ อาจต่างกันไปบ้างเล็กน้อย แต่ก็เป็นไปในทิศทางเดียวกัน การป้อนค่าต่างๆ เหมือนกัน โดยในลำดับแรกหลังจากที่คุณใส่ SIM Advance เข้าไปในโทรศัพท์มือถือของคุณแล้ว ก็ให้คุณโทรไปที่ Call Center หมายเลข 1175 เพื่อขอให้เค้าส่งค่า Setting มาให้คุณ โดยคุณต้องแจ้งว่า มือถือของคุณเป็นยี่ห้ออะไร และรุ่นไหน ซึ่งเค้าจะส่งค่า Setting มาให้ซึ่งจะมีลักษณะคล้ายกับการรับส่ง SMS ซึ่งคุณจะต้องกดรับ (accept) ประมาณ 2-3 ครั้ง จากนั้น ค่าต่างๆ ก็จะถูกติดตั้งลงในเครื่องคุณโดยอัตโนมัติ
วิธีการเช็คดูค่าเชื่อมต่อ GPRS ที่ทาง Call Center ส่งมาให้คุณ ว่าคุณได้รับค่า Setting มาเรียบร้อยหรือยัง ก็ให้คุณเข้าไปในเมนู Connect ของโทรศัพท์รุ่นที่คุณใช้อยู่
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จากนั้นให้เลือกที่ Data comm. (ของโทรศัพท์เครื่องอื่นอาจใช้ชื่อแตกต่างกันได้)
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จากนั้นให้เลือกที่ Data accounts คุณจะเห็นค่าแรกเป็น AIS GPRS ค่าแรกนี้จะเป็นตัวสำคัญในการเชื่อมต่อสัญญาน GPRS ของคุณ กับ Notebook หรือเครื่อง PDA ที่คุณใช้อยู่
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เมื่อคุณคลิกเลือกที่ AIS GPRS คุณจะเห็นว่ามีค่าของ CID 1 ซึ่งตรงนี้ถือว่าเป็นค่าแรก จากนั้นให้คุณเลือกเมนู Edit  จากนั้นเลือกที่เมนู APN 
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ดูว่ามีคำว่า internet อยู่ใน APN หรือไม่ หรือเป็นคำอื่นอยู่ ให้คุณเปลี่ยนตรงนี้ให้เป็นคำว่า internetแทน โดยพิมพ์เป็นตัวอักษรตัวเล็กทั้งหมด เพียงเท่านี้โทรศัพท์มือถือของคุณ ก็พร้อมสำหรับการเชื่อมสัญญาน GPRS ไปยังเครื่อง PDA หรือ Notebook ของคุณแล้ว เมื่อคุณเลื่อนลงมาดูเมนูล่างๆ คุณจะเห็นค่าอื่นๆ ที่ AIS ส่งมาให้คุณ คือ AIS MMS กับ AIS WAP GPRS ซึ่งค่าเหล่านี้ก็เอาไว้ให้คุณรับส่ง MMS ได้ หรือสามารถเล่น WAP ผ่านโทรศัพท์มือถือของคุณได้ โดยที่คุณไม่ต้องเซ็ทค่าอะไรอีก โดยถ้าคุณคลิกเข้าไปที่ CID ของสองค่านี้ก็อาจจะได้แตกต่างกันออกไปเช่น CID2, CID3 เป็นต้น ซึ่งก็ไม่ต้องสนใจตรงนี้ เพราะสามารถใช้งานได้เหมือนกัน
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จากนั้นให้คุณตรวจเช็คที่เครื่องคอมพิวเตอร์ หรือ Notebook ของคุณว่าได้มีการติดตั้ง หรือต่อเชื่อมตัวรับส่งสัญญาน Bluetooth หรือ Bluetooth USB ไว้พร้อมทั้งลง Driver พร้อมทำงานเรียบร้อยหรือยัง โดยถ้าทุกอย่างเรียบร้อยดี จะมีสัญลักษณ์ Bluetooth ปรากฎขึ้นที่มุมล่างด้านขวามือของหน้าจอ Notebook ของคุณเป็นสัญลักษณ์ของ Bluetooth ให้คุณทำการ Paired หรือจับคู่อุปกรณ์ Notebook ของคุณกับโทรศัพท์มือถือของคุณให้เรียบร้อยก่อน จากนั้นค่อยไปตั้งค่าสำหรับเชื่อมต่อ GPRS ที่ Notebook ซึ่งในที่นี้ผมจะบอกวิธีการเซ็ทค่าบน Windows XP ครับ
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มาที่ Notebook ให้คุณ Double Click ที่ Icon My Network Palces บน Desktop ของ Notebook แล้วเลือกที่ View network connections จากนั้นเลือกที่ Create a new network connection ก็จะมีหน้าต่าง New Connection Wizard ปรากฎขึ้นมา ก็ให้คุณเซ็ทค่าต่างๆ ตามขั้นตอนดังนี้  เลือกที่ Connect to the Internet
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จากนั้นเลือกที่ Set up my connection manually และ Connect using a dial up modem
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จากนั้นให้คุณเลือก Modem ที่จะใช้ในการเชื่อมต่อ GPRS ให้เลือกเป็น Bluetooh Modem แล้วคลิก Next ที่ ISP Name ให้พิมพ์ AIS_GPRS และคลิก Next
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ที่ Phone Number to Dial ให้พิมพ์ *99***1#  ที่หน้าต่าง Internet Account Information ให้ใส่ ais ตรงช่อง User name และ Password เหมือนกัน
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กลับมาดูที่หน้าต่าง My Network Places คุณจะเห็นมี Account ใหม่เกิดขึ้นเป็น AIS_GPRS ที่คุณตั้งไว้ ให้ Double Click เพื่อเปิดหน้าต่าง Connection ของ AIS_GPRS เมื่อหน้าต่าง Connect AIS_GPRS เปิดขึ้นมา ให้คุณคลิกที่ปุ่ม Properties
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เลือก Bluetooth Modem และคลิกที่แท็บ Networking
เลือก Internet Protocal (TCP/IP) จากนั้นคลิกที่ปุ่ม Properties
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คลิกที่ปุ่ม Use the following DNS server address

ที่ Preferred DNS server ใส่ค่า 202.183.255.20
ที่ Alternate DNS server ใส่ค่า 202.183.255.21
และคลิกปุ่ม OK
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หากคุณพยายามที่จะเชื่อมต่อในขณะนี้ คุณอาจเจอปัญหานี้ได้ คือเชื่อมต่อไม่สำเร็จ และมีข้อความโชว์ที่มือถือของคุณว่า Wrong access point name (APN)
ให้คุณไปที่ Notebook เลือกเมนู Start ==> Setting ==> Control Panel
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Double Click ที่ Phone and Modem Options ที่แท็บ Modems เลือก Bluetooth Modem และคลิกปุ่ม Properties
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เมื่ออยู่ที่หน้าต่าง Properties ให้ใส่ค่าดังต่อไปนี้  at+cgdcont=1,"ip","internet";

ลงในช่องของ Extra Settings ตรงนี้อย่าให้ผิดแม้แต่ตัวเดียวเลยนะครับ (สำคัญมาก) แม้แต่เว้นวรรคต่างๆ ก็อย่าให้เกินมานะครับ หากผิดตัวใดตัวหนึ่งจะไม่สามารถ Connect ได้ครับกลับมาที่หน้าต่าง Connect AIS_GPRS คลิกที่ปุ่ม Dial เพื่อเชื่อมต่อ Internet ผ่านสัญญาน GPRS
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ในเวลาเพียงเสี้ยวนาที Notebook ของคุณก็จะเชื่อมสัญญาน GPRS ได้โดยมีข้อความยืนยันขึ้นมาจากมุมขวาด้านล่างของจอ ว่าเชื่อมต่อได้ด้วยความเร็วที่ 57.6 Kbps. ส่วนที่มือถือก็จะมีสัญญลักษณ์ Bluetooth ขึ้นมา และมีเครื่องหมายแสดงให้เห็นว่ามีการเชื่อมต่อlสัญญาน GPRS เรียบร้อยแล้ว
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เพียงเท่านี้ คุณก็สามารถใช้ Browser ในเครื่องของคุณเปิดเว็บไซท์ได้ทั่วโลก หรือจะใช้โปรแกรมสนธนาอย่าง MSN หรือ ICQ ก็ได้แล้วละครับ
