ระบบเครือข่ายไร้สาย (Wireless LAN)

ระบบเครือข่ายไร้สาย (Wireless LAN) ระบบเครือข่ายไร้สาย (Wireless LANs) เกิดขึ้นครั้งแรก ในปี ค.ศ. 1971 บนเกาะฮาวาย โดยโปรเจกต์ ของนักศึกษาของมหาวิทยาลัยฮาวาย ที่ชื่อว่า “ALOHNET” ขณะนั้นลักษณะการส่งข้อมูลเป็นแบบ Bi-directional ส่งไป-กลับง่ายๆ ผ่านคลื่นวิทยุ สื่อสารกันระหว่างคอมพิวเตอร์ 7 เครื่อง ซึ่งตั้งอยู่บนเกาะ 4 เกาะโดยรอบ และมีศูนย์กลางการเชื่อมต่ออยู่ที่เกาะๆหนึ่ง ที่ชื่อว่า Oahu

 
ระบบเครือข่ายไร้สาย (WLAN = Wireless Local Area Network) คือ ระบบการสื่อสารข้อมูลที่มีความคล่องตัวมาก ซึ่งอาจจะนำมาใช้ทดแทนหรือเพิ่มต่อกับระบบเครือข่ายแลนใช้สายแบบดั้งเดิม โดยใช้การส่งคลื่นความถี่วิทยุในย่านวิทยุ RF และ คลื่นอินฟราเรด ในการรับและส่งข้อมูลระหว่างคอมพิวเตอร์แต่ละเครื่อง ผ่านอากาศ, ทะลุกำแพง, เพดานหรือสิ่งก่อสร้างอื่นๆ โดยปราศจากความต้องการของการเดินสาย นอกจากนั้นระบบเครือข่ายไร้สายก็ยังมีคุณสมบัติครอบคลุมทุกอย่างเหมือนกับระบบ LAN แบบใช้สาย
        ที่สำคัญก็คือ การที่มันไม่ต้องใช้สายทำให้การเคลื่อนย้ายการใช้งานทำได้โดยสะดวก ไม่เหมือนระบบ LAN แบบใช้สาย ที่ต้องใช้เวลาและการลงทุนในการปรับเปลี่ยนตำแหน่งการใช้งานเครื่องคอมพิวเตอร์
        ปัจจุบันนี้ โลกของเราเป็นยุคแห่งการติดต่อสื่อสาร เทคโนโลยีต่างๆ เช่นโทรศัพท์มือถือ เป็นสิ่งจำเป็นต่อการดำเนินธุรกิจและการใช้ชีวิตประจำวัน ความต้องการข้อมูลและการบริการต่างๆ มีความจำเป็นสำหรับนักธุรกิจ เทคโนโลยีที่สนองต่อความต้องการเหล่านั้น มีมากมาย เช่น โทรศัพท์มือถือ เครื่องคอมพิวเตอร์โน้ตบุค เครื่องปาร์ม ได้ถูกนำมาใช้เป็นอย่างมากและ ผู้ที่น่าจะได้ประโยชน์จากการใช้ ระบบเครือข่ายไร้สาย มีมากมายไม่ว่าจะเป็น 

- หมอหรือพยาบาลในโรงพยาบาล เพราะสามารถดึงข้อมูลมารักษาผู้ป่วยได้จาก เครื่องคอมพิวเตอร์โน้ตบุค ที่เชื่อมต่อกับ ระบบเครือข่ายไร้สายได้ทันที 

        - นักศึกษาในมหาวิทยาลัยก็สามารถใช้งานโน็ตบุคเพื่อค้นคว้าข้อมูลในห้องสมุดของมหาวิทยาลัย หรือใช้อินเตอร์เน็ท จากสนามหญ้าในมหาลัยได้ 

        - นักธุรกิจที่มีความจำเป็นต้องใช้งานเครื่องคอมพิวเตอร์นอกสถานที่ที่ทำงานปกติ ไม่ว่าจะเป็นการนำเสนองานยังบริษัทลูกค้า หรือการนำเครื่องคอมพิวเตอร์ติดตัวไปงานประชุมสัมมนาต่างๆ บุคคลเหล่านี้มีความจำเป็นที่จะต้องเชื่อมต่อเข้ากับเครือข่ายคอมพิวเตอร์ ไม่ว่าจะเป็นเครือข่ายคอมพิวเตอร์ขององค์กรซึ่งอยู่ห่างออกไปหรือเครือข่ายคอมพิวเตอร์สาธารณะ เช่นเครือข่ายอินเทอร์เน็ต เทคโนโลยีเครือข่ายไร้สายจึงน่าจะอำนวยความสะดวกให้กับบุคคลเหล่านี้ได้ ซึ่งในปัจจุบันได้มีการเปิดให้บริการเชื่อมต่อเครือข่ายอินเตอร์เน็ตแบบไร้สาย ตามสนามบินใหญ่ทั่วโลก และนำมาใช้งานแพร่หลายในห้างสรรพสินค้า และโรงแรมต่างๆแล้ว 
ประโยชน์ของระบบเครือข่ายไร้สาย
1. mobility improves productivity & service มีความคล่องตัวสูง ดังนั้นไม่ว่าเราจะเคลื่อนที่ไปที่ไหน หรือเคลื่อนย้ายคอมพิวเตอร์ไปตำแหน่งใด ก็ยังมีการเชื่อมต่อ กับเครือข่ายตลอดเวลา ตราบใดที่ยังอยู่ในระยะการส่งข้อมูล
2. installation speed and simplicity สามารถติดตั้งได้ง่ายและรวดเร็ว เพราะไม่ต้องเสียเวลาติดตั้งสายเคเบิล และไม่รกรุงรัง 

3. installation flexibility สามารถขยายระบบเครือข่ายได้ง่าย เพราะเพียงแค่มี พีซีการ์ดมาต่อเข้ากับโน๊ตบุ๊ค หรือพีซี ก็เข้าสู่เครือข่ายได้ทันที
4. reduced cost- of-ownership ลดค่าใช้จ่ายโดยรวม ที่ผู้ลงทุนต้องลงทุน ซึ่งมีราคาสูง เพราะในระยะยาวแล้ว ระบบเครือข่ายไร้สายไม่จำเป็นต้องเสียค่าบำรุงรักษา และการขยายเครือข่ายก็ลงทุนน้อยกว่าเดิมหลายเท่า เนื่องด้วยความง่ายในการติดตั้ง
5. scalability เครือข่ายไร้สายทำให้องค์กรสามารถปรับขนาดและความเหมาะสมได้ง่ายไม่ยุ่งยาก เพราะสามารถโยกย้ายตำแหน่งการใช้งาน โดยเฉพาะระบบที่มีการเชื่อมระหว่างจุดต่อจุด เช่น ระหว่างตึก
        ระบบเครือข่ายไร้สาย เป็นระบบเครือข่ายคอมพิวเตอร์ขนาดเล็ก ที่ประกอบไปด้วยอุปกรณ์ไม่มากนัก และมักจำกัดอยู่ในอาคารหลังเดียวหรืออาคารในละแวกเดียวกัน การใช้งานที่น่าสนใจที่สุดของเครือข่ายไร้สายก็คือ ความสะดวกสบายที่ไม่ต้องติดอยู่กับที่ ผู้ใช้สามารถเคลื่อนที่ไปมาได้โดยที่ยังสื่อสารอยู่ในระบบเครือข่าย 
รูปแบบการเชื่อมต่อของระบบเครือข่ายไร้สาย
Peer-to-peer ( ad hoc mode )
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รูปแบบการเชื่อมต่อระบบแลนไร้สายแบบ Peer to Peer เป็นลักษณะ การเชื่อมต่อแบบโครงข่ายโดยตรงระหว่างเครื่องคอมพิวเตอร์ จำนวน 2 เครื่องหรือมากกว่านั้น เป็นการใช้งานร่วมกันของ wireless adapter cards โดยไม่ได้มีการเชื่อมต่อกับเครือข่ายแบบใช้สายเลย โดยที่เครื่องคอมพิวเตอร์แต่ละเครื่องจะมีความเท่าเทียมกัน สามารถทำงานของตนเองได้และขอใช้บริการเครื่องอื่นได้ เหมาะสำหรับการนำมาใช้งานเพื่อจุดประสงค์ในด้านความรวดเร็วหรือติดตั้งได้โดยง่ายเมื่อไม่มีโครงสร้างพื้นฐานที่จะรองรับ ยกตัวอย่างเช่น ในศูนย์ประชุม, หรือการประชุมที่จัดขึ้นนอกสถานที่
Client/server (Infrastructure mode)
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 ระบบเครือข่ายไร้สายแบบ Client / server หรือ Infrastructure mode เป็นลักษณะการรับส่งข้อมูลโดยอาศัย Access Point (AP) หรือเรียกว่า “Hot spot” ทำหน้าที่เป็นสะพานเชื่อมต่อระหว่างระบบเครือข่ายแบบใช้สายกับเครื่องคอมพิวเตอร์ลูกข่าย (client) โดยจะกระจายสัญญาณคลื่นวิทยุเพื่อ รับ-ส่งข้อมูลเป็นรัศมีโดยรอบ เครื่องคอมพิวเตอร์ที่อยู่ในรัศมีของ AP จะกลายเป็น เครือข่ายกลุ่มเดียวกันทันที โดยเครื่องคอมพิวเตอร์ จะสามารถติดต่อกัน หรือติดต่อกับ Server เพื่อแลกเปลี่ยนและค้นหาข้อมูลได้ โดยต้องติดต่อผ่านAP เท่านั้น ซึ่ง AP 1 จุด สามารถให้บริการเครื่องลูกข่ายได้ถึง 15-50 อุปกรณ์ ของเครื่องลูกข่าย เหมาะสำหรับการนำไปขยายเครือข่ายหรือใช้ร่วมกับระบบเครือข่ายแบบใช้สายเดิมในออฟฟิต, ห้องสมุด หรือในห้องประชุม เพื่อเพิ่มประสิทธิภาพการทำงานให้มากขึ้น
Multiple access points and roaming
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โดยทั่วไปแล้ว การเชื่อมต่อสัญญาณระหว่างเครื่องคอมพิวเตอร์ กับ Access Point ของเครือข่ายไร้สายจะอยู่ในรัศมีประมาณ 500 ฟุต ภายในอาคาร และ 1000 ฟุต ภายนอกอาคาร หากสถานที่ที่ติดตั้งมีขนาดกว้าง มากๆ เช่นคลังสินค้า บริเวณภายในมหาวิทยาลัย สนามบิน จะต้องมีการเพิ่มจุดการติดตั้ง AP ให้มากขึ้น เพื่อให้การรับส่งสัญญาณในบริเวณของเครือข่ายขนาดใหญ่ เป็นไปอย่างครอบคลุมทั่วถึง
Use of an Extension Point
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กรณีที่โครงสร้างของสถานที่ติดตั้งเครือข่ายแบบไร้สายมีปัญหาผู้ออกแบบระบบอาจจะใช้ Extension Points ที่มีคุณสมบัติเหมือนกับ Access Point แต่ไม่ต้องผูกติดไว้กับเครือข่ายไร้สาย เป็นส่วนที่ใช้เพิ่มเติมในการรับส่งสัญญาณ
The Use of Directional Antennas
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ระบบแลนไร้สายแบบนี้เป็นแบบใช้เสาอากาศในการรับส่งสัญญาณระหว่างอาคารที่อยู่ห่างกัน โดยการติดตั้งเสาอากาศที่แต่ละอาคาร เพื่อส่งและรับสัญญาณระหว่างกัน
	การเชื่อมต่อเครือข่ายไร้สาย

	     การเชื่อมต่อเครื่องคอมพิวเตอร์ลูกข่าย (โน้ตบุ๊ค, เดสท็อป) เข้ากับระบบเครือข่ายไร้สายของมหาวิทยาลัยหรือเครือข่าย WiSE ผู้ใช้จำเป็นต้องมีอุปกรณ์แลนไร้สายหรือการ์ดแลนไร้สายก่อน เช่น PCMCIA Card, PCI Card, USB หรือ Notebook Centrino อย่างใดอย่างหนึ่ง จากนั้นทำการติดตั้งไดร์เวอร์ (Driver) ของอุปกรณ์แลนไร้สายให้เรียบร้อย (ในที่นี้จะไม่กล่าวถึงการติดตั้งไดร์เวอร์เพราะแต่ละอุปกรณ์มีวิธีการติดตั้งที่ต่างกัน) และสิ่งสำคัญผู้ใช้ต้องมีชื่อบัญชีและรหัสผ่านของ BUASRI ID ก่อน (ตรวจสอบได้ที่สำนักคอมพิวเตอร์) เพื่อใช้เป็นรหัสผ่านในการเข้าระบบเครือข่ายไร้สาย WiSE 
     เมื่อเครื่องผู้ใช้มีปัจจัยพื้นฐานดังกล่าวข้างต้นแล้ว ขั้นตอนต่อไปเป็นการกำหนดค่าต่างๆ เพื่อใช้งานเครือข่าย WiSE โดยมีขั้นตอน การกำหนดค่าไอพีแอดเดรสสำหรับเครือข่าย WiSE การกำหนดค่าไวเลส และการเข้าใช้งานเครือข่าย WiSE เพียง 3 ขั้นตอนก็สามารถใช้งานเครือข่าย WiSE ได้แล้ว ง่าย สะดวก และรวดเร็วมากครับ
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	รูปการ์ด PCMCIA ติดตั้งเข้ากับการ์ด PCI 
	รูปการ์ด PCI Wireless ไม่ต้องมีการ์ด PCMCIA 
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	โน้ตบุ๊คแบบ Centrino ไม่ต้องมีการ์ด PCMCIA 
	อุปกรณ์พกพาติดตั้งการ์ดไวเลส
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	การ์ดแลนไร้สายแบบ PCMCIA
	อุปกรณ์แลนไร้สายแบบ USB 

	     หากสังเกตุจะเห็นอุปกรณ์ไร้สายมีหลากหลายชนิด ผู้ใช้อาจเกิดความสับสนในการเลือกซื้อและใช้งานได้ จึงขอสรุปเบื้องต้นในการใช้งานเครือข่ายไร้สายต้องมีอุปกรณ์อะไรบ้างดังนี้
     • เครื่องคอมพิวเตอร์เดสท็อป (เครื่อง PC ตั้งโต๊ะ) ทำการเชื่อมต่อกับการ์ดแลนไร้สายแบบ PCMCIA กับการ์ด PCI นำมาเชื่อมต่อกัน และติดตั้งบน PCI Slot ของเครื่องคอมพิวเตอร์
     • เครื่องคอมพิวเตอร์เดสท็อป (เครื่อง PC ตั้งโต๊ะ) ทำการเชื่อมต่อกับการ์ดแลนไร้สายแบบ PCI Wireless ที่ไม่ต้องมีการ์ด PCMCIA และติดตั้งบน PCI Slot ของเครื่องคอมพิวเตอร์
     • เครื่องคอมพิวเตอร์เดสท็อป (เครื่อง PC ตั้งโต๊ะ) ทำการเชื่อมต่อกับอุปกรณ์แลนไร้สายแบบ USB ผ่านพอร์ต USB ของเครื่องคอมพิวเตอร์ (แบบ USB จะสะดวกกว่าและสามารถใช้งานกับเครื่องโน้ตบุ๊คได้เช่นกัน)
     • เครื่องคอมพิวเตอร์โน้ตบุ๊ค ทำการเชื่อมต่อกับการ์ดแลนไร้สายแบบ PCMCIA เหมาะสำหรับเครื่องโน้ตบุ๊ครุ่นเก่าที่ไม่ใช่ Centrino 
     • เครื่องคอมพิวเตอร์โน้ตบุ๊คแบบ Centrino โน้ตบุ๊ครุ่นนี้ไม่จำเป็นต้องซื้ออุปกรณ์แลนไร้สายเพิ่ม เพราะเครื่องโน้ตบุ๊คแบบ Centrino สามารถใช้งานเครือข่ายไร้สายได้โดยตรง
     • เครื่องคอมพิวเตอร์โน้ตบุ๊ค ทำการเชื่อมต่อกับอุปกรณ์แลนไร้สายแบบ USB ผ่านพอร์ต USB ของเครื่องโน้ตบุ๊ค
     • อุปกรณ์พกพา Palm หรือ Pocket PC ทำการเชื่อมต่อกับอุปกรณ์แลนไร้สายแบบการ์ดไวเลส ซึ่งการ์ดไวเลสนี้สำหรับเชื่อมต่อกับ Plam หรือ Pocket PC แต่ละรุ่นเท่านั้น

	 

	   ขั้นตอนการเชื่อมต่อเครือข่ายไร้สาย เป็นขึ้นตอนที่จัดทำขึ้นบนระบบปฏิบัติการ Windows XP Professional Service Pack 2 หากผู้ใช้งานเป็น Windows version อื่น หรือ Windows XP Professional Service Pack 1 ผู้จัดทำขอแนะนำให้เปลี่ยนเป็น Service Pack 2 จะดีที่สุดและเพื่อการใช้งานที่ปลอดภัยของเครื่องคอมพิวเตอร์


