
Unit 1: Bab 3 The Nature of Ethics in Modern Business

3.2 Ethical Problems as Managerial Problems (Masalah Etika sebagai masalah yang berhubungan dengan kepimpinan/pengelolaan)

Masalah Etika adalah masalah yang berhubungan dengan kepimpinan/pengelolaan kerana ianya mewakili konflik diantara prestasi ekonomi dan prestasi sosial disesebuah organisasi. Ini kerana pihak pengurusan seringkali berhadapan dengan dilemma di dalam membuat sesuatu pilihan mahupun keputusan, iaitu sama ada tindakan tersebut adalah “betul” “sesuai” atau “adil” diantara prestasi ekonomi dan prestasi sosial.

Di sini kita akan melihat faktor-faktor yang perlu diseimbangkan dan dipertimbangkan oleh pihak pengurusan di dalam mencari jalan penyelesaian.

3.2 Characteristic of Ethical Problems in Management (Kriteria untuk Masalah Etika di dalam Pengurusan/Pengelolaan)

Lima kesimpulan mengenai kerumitan untuk etika yang berhubung dengan pengelolaan/pengurusan.

· Most Ethical Decisions have extended consequences (Sebahagian besar  keputusan Etika yang dibuat mempunyai akibat yang berpanjangan)

· Most Ethical Decisions Have Multiple Alternatives (Sebahagian besar keputusan Etika yang dibuat mempunyai banyak pilihan)

· Most Ethical Decisions have personal implications (Sebahagian besar keputusan Etika yang dibuat mempunyai implikasi peribadi)

· Most Ethical Decision have uncertain consequences (Sebahagian besar keputusan Etika yang dibuat mempunyai akibat yang tidak pasti/berubah)

· Most Ethical Decisions have Mixed Outcomes (Sebahagian besar keputusan Etika yang dibuat mempunyai hasil/akibat yang bercampur)

3.2.1 Most Ethical Decisions have extended consequences (Sebahagian besar  keputusan Etika yang dibuat mempunyai akibat yang berpanjangan)

Akibat dari tindakan atau keputusan yang dibuat oleh pihak pengurusan bukan setakat berhenti pada tahap satu sahaja (first level). Ia juga melibatkan masyarakat keselurahannya kerana sebuah organisasi adalah sebahagian dari masyarakat. Oleh itu sebarang keputusan yang hendak dibuat perlulah diteliti kerana ia mungkin mempunyai kesan/akibat yang berada diluar kawalan mereka.

Sebagai contoh:

· Sogokan/menyogok boleh menukar proses/prosedur kerajaan

· Pencemaran alam sekitar akan menganggu kesihatan

· Produk yang tidak selamat boleh membunuh/mencederakan.

3.2.2 Most Ethical Decisions Have Multiple Alternatives (Sebahagian besar keputusan Etika yang dibuat mempunyai banyak pilihan)

Biasanya isu etika hanya mempunyai keputusan “Ya” atau “tidak” dan tidak mempunyai banyak pilihan.

Dichotomous ? aku tak tahu maknanya (TOLONG!)

Sebagai contoh:

· Patutkah pengurus menyogok atau tidak?

· Patutkah kilang mencemarkan udara atau tidak?

· Patutkah syarikat pengeluar mengeluarkan produk yang tidak selamat?

3.2.3 Most Ethical Decisions have Mixed Outcomes (Sebahagian besar keputusan Etika yang dibuat mempunyai hasil/akibat yang bercampur)

Pemikiran isu etika di dalam pengurusan selalunya tidak beretika (antithetical) apabila berhubung dengan pulangan keuntungan dan kos social.

Sebagai contoh:

· Bayar secara tidak langsung sogokan, tetapi mengawal jualan yang banyak barangan import melalu penghantaran tepat pada waktunya.

· Mencemarkan udara dan air, tetapi elakkan kos pemasangan dan operasi peralatan kawalan pencemaran.

· Membuat produk sedikit kurang selamat, tetapi mengurangkan barangan dan kos upah di dalam proses penghasilan.

3.2.4 Most Ethical Decision have uncertain consequences (Sebahagian besar keputusan Etika yang dibuat mempunyai akibat yang tidak pasti/berubah)

Pemikiran isu etika di dalam pengurusan selalunya bebas dari risiko dan keraguan apabila setiap pilihan diketahui akan akibatnya.

Sebagai contoh:

· Bayar rasuah/sogokan dan terima barangan import tepat pada masanya

· Membeli peralatan kawalan pencemaran dan pengeluaran pencemaran akan berkurangan.

· Mengeluarkan produk yang selamat tetapi akan berlaku pertambahan kos untuk setiap unit produk.

3.2.5 Most Ethical Decisions have personal implications (Sebahagian besar keputusan Etika yang dibuat mempunyai implikasi peribadi)

Sebahagian besar keputusan etika mempunyai implikasi peribadi. Adalah menjadi satu kebiasaan isu etika di dalam pengurusan melibatkan peribadi dan  memisahkan dari kehidupan dan kerja sebagai pengurus. Kebanyakkan orang berpendapat keputusan etika seperti ini akan menyebabkan syarikat mengalami pengurangan keuntungan tetapi orang yang terlibat tidak menghadapi masalah di dalam urusan kenaikan pangkat mahupun gaji mereka.

Pihak pengurusan sering kali mengawal rekod keuntungan di dalam operasi syarikat tetapi tidak mengawal kualiti etika di dalam membuat keputusan tersebut.

Sebagai contoh:

· Memastikan jualan barangan import berada ditahap yang dijangkakan walaupun terpaksa meningkatkan pembelanjaan untuk membayar rasuah secara tidak langsung asalkan hasilnya nanti memberi keuntungan yang banyak.

· Melambat-lambatkan pemasangan peralatan kawalan pencemaran dan  memperolehi keuntungan darinya

3.3 Examples of Ethical Problems in Mangement (Contoh Masalah Etika di dalam Pengurusan)

Kita akan melihat contoh permasalahan etika. Perlu diingat, isi mengenai moral adalah berbeza untuk setiap individu seperti yang telah dibincanngkan pada bab 1. Antaranya adalah latar belakang keluarga, budaya/warisan, pendidikan, pengalaman, faktor keadaan, pengaruh rakan dan sebagainya.

Perbincangan ini tidak membicarakan perbezaan etika individu tetapi lebih kepada peringkat dimana kita mengetahui kesan yang merugikan terhadap masyarakat. Mereka mungkin disakiti atau mengalami kerugian kerana berada diluar kawalan mereka.

a) Pricing Level (Tahap Harga)

Harga sering kali ditentukan oleh pemintaan pasaran. Harga yang tinggi, akan membuatkan ada orang yang tidak mampu memilikinya. Sebagai contoh, gabungan bank yang baru dilaksanakan akan memberikan peluang kepada pihak bank membayar kadar faedah yang lebih tinggi kepada penyimpan. Ini dapat mengalakkan pengguna menyimpan wang di bank mereka. Walaubagaimana pun, kadar faedah ini berguna untuk pengguna yang mempunyai simpanan yang banyak. Keburukkannya, pihak bank perlu mengeluarkan belanja yang besar untuk memberikan kadar faedah ini. Akibatnya penyimpan kecil-kecilan seperti kita akan dikenakan berbagai bayaran. Kita ambil contoh pemegang akaun Maybank, pengeluaran lebih dari empat kali sebulan melalui ATM akan dikenakan bayaran sebanyak 50 sen untuk setiap transaksi. Bayaran ini hanya dikenakan kepada penyimpan yang mempunyai simpanan kurang dari RM 5 ribu. Adakah tindakkan ini dikira beretika? Merompak simiskin untuk diberi kepada sikaya. Tepuk dada. Tanya Iman.

b) Advertising Messages (Mesej Pengiklanan)

Kebenaran di dalam pengiklanan merupakan isu yang komplek.

· Iklan mengenai produk mengurangkan berat badan. Adalah jaminan 100%, apabila menggunakan produk tersebut pengguna akan dapat mengurangkan berat badan mereka. Adakah pengguna mempunyai hak untuk memulangkan barangan tersebut sekiranya hasilnya negatif. Adakah benar gadis-gadis jelita tersebut sebelum ini adalah gemuk sebelum mengunakkanya?

· Iklan mengenai produk penjagaan kereta sering kali menunjukkan produk mereka telah diuji oleh pakar. Adakah pakar yang digunakan adalah pakar yang sebenar atau hanya lakonan semata-mata. Adakah pengguna yang menyatakan produk tersebut baik, benar-benar jujur atau hanya sekadar lakonan. Produk seperti Split Fire dan Motor Up telah diberi amaran oleh persatuan pengguna US kerana mengatakan perkara yang tidak pasti kebenarannya.

c) Product Promotions (Promosi Barangan)

Promosi barangan merupakan salah satu cara pengiklanan. Perkataan free gift atau potongan harga dapat menarik hati pelanggan. Syarikat penerbangan telah mengeluarkan promosi untuk mengalakkan pengguna menggunakan perkhidmatan penerbangan mereka. Potongan harga dan pencutian percuma akan diberikan kepada pengguna yang sering menggunakan perkhidmatan mereka. Sudah tentu ini akan menguntungkan pengguna yang sering menggunakan perkhidmatan mereka. Tetapi pengguna yang kurang menggunakan perkhidmatan tersebut tidak akan memperolehi apa-apa kebaikkan malah mungkin terpaksa menanggung kos tambahan yang dikenakan.

Sering kali, kos untuk barangan yang diberi free gift telah dimasukkan kedalam harga barang yang hendak dibeli tanpa kita sedari. Malah ada promosi memberikan hadiah percuma berupa TV atau Radio tetapi pengguna perlu membeli peralatan yang jauh mahal dari harga pasaran untuk mendapatkan barangan percuma tersebut.

d) Working Conditions (Keadaan tempat kerja)

Keadaan tempat kerja untuk kebanyakkan pekerja bawahan masih kurang memuaskan. Suhu, kelembapan (humidity) atau tahap kebisingan terlalu tinggi, pengudaraan dan cahaya tidak mencukupi, bau dan habuk masih boleh dijumpai di setengah-setengah tempat kerja. Jumlah jam kerja yang tinggi, keselamatan ditempat kerja dan sebagainya perlu diambil kira.

e) Customer Service (Perkhidmatan Pelanggan)

Pengurangan dalam kualiti produk telah menjadi satu masalah di dalam banyak industri. Kualiti yang rendah dalam industri automobil, membuatkan kereta yang baru dibeli mempunyai banyak kecacatan yang membuatkan pelanggan tidak boleh mempercayai untuk menggunakannya.

f) Workforce Reductions (Pengurangan Pekerja)

Adalah menjadi satu kebiasaan untuk syarikat yang besar untuk mengurangkan saiz dan kos overhead apabila tekanan pasaran dan pesaingan makin meningkat. Tindakan ini sering kali akan berlakunya pemberhentian pekerja yang ramai.

g) Environmental Pollution (Pencemaran Alam Sekitar)

Pembuangan sisa toksid yang tidak sempurna selalu dilakukan oleh syarikat-syarikat yang ingin menjimatkan kos dan ini merupakan satu kesalahan dari segi undang-undang dan memberi kesan yanb buruk pada alam sekitar.

h) Community Relations (Hubungan/pertalian Masyarakat)

Syarikat besar di dalam komuniti tempatan mempunyai kekuatan ekonomi yang kukuh yang boleh memberi impak kepada penduduk disesuatu tempat. Syarikat tersebut boleh memindahkan para pekerja ke lokasi yang lain mengikut kehendak mereka. Dalam hal ini pihak berkuasa ditekan untuk mengurangkan cukai bagi mengelakkan berlakunya pemindahan pekerja mahupun operasi syarikat tesebut. Oleh itu tindakan menaikkan cukai individu dan pengurangan perkhidmatan mungkin berlaku sejajar untuk mengembalikan kehilangan hasil cukai tadi.

i) Supplier Relations (Hubungan/pertalian Pembekal)

Pengilang yang besar mempunyai kekuatan ekonomi di dalam sesebuah komuniti dan akan memberi tekanan kepada para pembekal kecil-kecilan. Kuasa ekonomi adalah konsep yang sukar tetapi mudah untuk dikenali.

3.4 Analysis of Ethical Problem in Management (Analisa Masalah Etika Dalam Pengutusan)

Bagaimana kita menentukan sesuatu sebagai masalah etika?

Keputusan etika tidak semudah memilih diantara “betul” dan “salah”. Keputusan yang dibuat adalah rumit untuk mengimbangi di antara prestasi ekonomi dan prestasi social di dalam sesebuah organisasi. Untuk mengembangi kedua-dua ini, 3 kaedah analisis diperkenalkan

a) Economic Analysis (Analisis Ekonomi)

Contoh-contoh yang ditunjukkan tadi merujuk kepada etika dari sudut Teori micro ekonomi iaitu bergantung sepenuhnya kepada pilihan antara ekonomi dan prestasi social. Pengurangan pekerja mahupun penutupan syarikat akan memberikan kesan yang buruk kepada para pekerja Tetapi sekiranya terdapat peluang pekerjaan, pekerja tadi boleh mendapatkan kerja lain tetapi perlu menyesuaikan diri mengikut pemintaan pasaran semasa. Pada dasarnya pasaran ekonomi mempunyai sumber yang terhad dan apabila pengguna dibekalkan dengan barangan yang berkualiti tinggi pada harga yang rendah, maka sumber telah digunakan secara cekap dan dihasilkan dengan baik.

b) Legal Analysis (Analisis Undang-Undang)

Ia juga munasabah melihat setiap masalah yang mempunyai suatu kandungan mengikut etika melalui kerangka Teori sah (Legal Theory), bergantung pada kuasa sosial yang tidak peribadi untuk membuat keputusan antara “betul” dan “salah”. Pengurangan pekerja dan penutupan kilang adalah tidak menyenangkan, tetapi masyarakat tidak pernah merasa tindakan tersebut merbahaya sehingga perlunya undang-undang melarang perkera tersebut dari dilakukan. Tetapi sekiranya masyarakat merasakan ianya merupakan masalah yang besar, maka suatu undang-undang perlu diluluskan untuk mengatasi masalah ini. Kepercayaan bawah bahawa suatu masyarakat demokrat dapat mengadakan aturan sendirinya di sini dan jika orang dan organisasi mengikut aturan ini, maka anggota masyarakat itu akan dilayan sewajarnya.

c) Ethical Analysis (Analisis Etika)

Adalah munasabah melihat setiap masalah yang mempunyai suatu kandungan berprinsip moral menggunakan struktur falsafah yang normative, dalam menentukan antara “betul” dan “salah”. Pengurangan pekerja dan penutupun kilang, memang kurang menyenangkan, tetapi kita akan dapat menghitung “the greatest good for the greatest number”

3.5 Etika di dalam Islam

Di dalam usaha untuk membentangkan aspek utam di dalam pandangan etika di dalam Islam, terdapat 2 kemungkinan kaedah untuk dibentangkan:

· Dari sudut sejarah atau kaedah horizontal (ufukan) yang mana mengikut urutan waktu kejadian satu-satu peristiwa yang sebaris/sejajar dengan pembangunan

· Keadah analisa (analytical) atau dalam satu bentuk gambarajah (schematic),  yang mana mempersoalkan keutamaan etika perkara secara menegak (vertically)

Untuk bab ini, kedua-dua kaedah digunakan.

3.5.1 A Universal Message (PesananUmum/Keseluruhan)
Terdapat 3 dalil utama/teras:

· The unity in God (Kesatuan dalam Tuhan)

· The unity of Humankind (Kesatuan dari Kemanusian)

· The unity of religion (Kesatuan dari Agama)

Oleh kerana itu, Islam adalah universal (menyeluruh) dan tiada batasan masa (timeless). Oleh itu ia dapat dipakai oleh semua orang di semua keadaan. Islam bukanlah satu agama yang baru tetapi adalah kesinambungan dari agama yang dibawa oleh Nabi Ibrahim sehingga kepada Nabi Muhammad S.A.W. iaitu nabi yang terakhit. Al-Quran secara tegas menyatakan ianya adalah kepanjangan (continuation) dan keputusan Maha Pencipta yang diberi kepada keselurahan manusia.

3.5.2 The Syari’ah

Syari’ah adalah undang-undang di dalam Islam yang merujuk kepada Al-Quran. Seorang muslim dimestikan mengikuti syari’ah yang terkandung di dalam Al-Quran setiap masa dan keadaan, ia diterjemahkan dari bahasa Arab sebagai sopan dan jalan murah hati, dan mengawal dari melakukan kesalahan.

Secara keseluruhannya ia mengingatkan kepada pandangan Aristotle mengenai nasihatnya yang berbunyi:

“not to harm others and to deal with others as one would wish to have others del with oneself”

Golden Rule:

“Do unto others as you would have them do unto you”

Islam:

“No one of you is believer until he desires for his brother that which he desires for himself” (Tidak beriman seseorang itu, sehinggalah ia mengasihani saudaranya sepertimana ia mengasihani dirinya sendiri)

Buddha (Buddhism):

“Hurt no others in ways that you yourself would find hurtful”

Judaic:

“What is hateful to you, do not to your fellow man. That the entire law; all the rest is commentary”

Syari’ah mengatur hampir keseluruhan aspek kehidupan mengenai persahabatan,  hubungan antara pencipta dan manusia dan memberitahu hubungan interpersonal. Oleh kerana Syari’ah adalah sistem undanng-undang yang komprehensif yang mengatur semua aspek sosial, memperolehi kedudukan penjelasan yang terkemuka, dan teknik aturan undang-undang yang berdasarkan perbezaan pendapat dan mahzab. Oleh terdapat perbezaan pendapat di dalam Mahzab tertentu.

3.5.3 Commerce and Business (Perdagangan dan Perniagaan)

Perdagangan dan perniagaan masih merupakan subjek utama tradisi etika dalam Islam. Untuk suatu masa, Islam tersebar melalui pedang, sebaliknya juga Islam tersebar melalui cara berdakwah melalui perdagangan dan perniagaan. Ini kerana masyarakat Arab merupakan satu kaum yang mahir ilmu pelayaran, membina kapal, astronomi dan peralatan sainstifik. Seterusnya bangsa Arab yang beragama Islam telah mengembangkannya keseluruh dunia.

3.5.4 Teaching About Economic Practice (Mengajar mengenai latihan ekonomi)

Secara amnya, konsep ekonomi di dalam Islam adalah hampir sama dengan konsep free-enterprise dan pendekatan ekonomi private-sector meskipun ia tidak menyingkirkan/mengasingkan  hak masyarakat untuk mengenakan/mengambil kesempatan untuk mendapatkan manfaat yang besar untuk masyarakat.

“Sembilan dari 10 limpah kurnia (rezeki) datang dari perniagaan” Maksud Hadis. Setiap keuntungan yang diperolehi haruslah dibayar ZAKAT, dan ia merupakan penyuci harta tersebut dan seterusnya merupakan tanggungjawab terhadap masyarakat.

Undang-undang Syari’ah menentukan HALAL dan HARAM, iaitu mana perbuatan yang SALAH dan BETUL. Pengharaman RIBA kerana bayaran tambahan dari harga sebenar. Di dalam ISLAM keuntungan dan kerugian harus dikongsi bersama. Perjudian adalah HARAM.

3.5.5 The Obligations of Piety (Kewajipan Kesolehan/Keimanan)

Ni baca sendiri leee

3.5.6 Kesimpulan

Nabi Muhammad s.a.w dalam perniagaan adalah contoh terbaik yang harus menjadi ikutan.

Ringkasan

· Kebanyakkan keputusan etika mempunyai akibat yang berpanjangan, berbagai pilihan, hasil/akibat yang banyak, akibat yang tidak menentu dan implikasi peribadi.
· Terdapat 3 tingkatan analisis untuk membolehkan kita mencapai keputusan untuk mengimbangi antara prestasi ekonomi dan sosial. Tingkatan tersebut adalah Ekonomi (tidak dipengaruhi oleh tekanan pasaran), Undang-undang (tidak dipengaruhi oleh tekanan sosial) dan filosofis (berdasarkan kepada prinsip dan nilai peribadi)
· Etika di dalam ISLAM dipandukan kepada Syari’ah.
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