El Director y la Comunidad Educativa del PAENFTS tienen el agrado de  invitar a usted a la Ceremonia Central del XX Aniversario de la Creación de nuestra I.E.E. Programa de Atención Educativa para Niños con Facultades Talentosas Sobresalientes de la UGEL 07- ME, que se realizará el Viernes 18 de Mayo a horas 4:00 p.m., en el patio de honor del PAENFTS sito en el Jr. José Gabriel Aguilar 193 Urb. La Libertad – San Luis Ceremonia que estará presidida por una mesa de honor integrada por distinguidas personalidades académicas, culturales.

El Lic. Manuel Rodríguez Rodríguez Director del PAENFTS agradece su gentil asistencia que dará realce a la Ceremonia.


El Director y la Comunidad Educativa del PAENFTS se complacen en invitar a usted al Concierto de Didáctica Musical Universal de la Orquesta Sinfónica Nacional  y Juvenil dirigido por el Maestro : Wilfredo Tarazona en la víspera del XX Aniversario del PAENFTS, que se realizará el Jueves 17 de Mayo del 2007 a las 6:00 p.m. en el Auditorio de la Derrama Magisterial, sito en la Av. Gregorio Escobedo Nº 598 – Jesús María.
 El Lic. Manuel Rodríguez Rodríguez Director del PAENFTS agradece su gentil asistencia que dará realce a este evento musical.

