ΑΥΤΟΜΑΤΗ ΔΙΟΡΘΩΣΗ ΠΟΛΙΚΟΤΗΤΑΣ

Για την αυτόματη διόρθωση της πολικότητας, θα χρειαστούμε ένα κύκλωμα που να μπορεί να ανιχνεύει την υπάρχουσα πολικότητα της εικόνας μια δεδομένη στιγμή και να δίνει την κατάλληλη εντολή στον αντιστροφέα εικόνας (Delta chip - pin 32) ώστε αυτή να μας παρουσιάζεται μονίμως θετική.

Η πιο αξιόπιστη ένδειξη της κατάστασης της πολικότητας είναι διαβάζοντας τα data που μεταφέρονται από το Delta chip προς τον επεξεργαστή. Ένα bit από αυτά μας δείχνει καθαρά τι γίνεται. Όταν έχει τιμή 1 τότε η εικόνα είναι θετική ενώ όταν έχει τιμή 0 τότε είναι αρνητική. Τα data εξέρχονται σειριακά και σε ‘πακέτα’, από το pin 36 του Delta chip ενώ το pin 35 παίρνει θετική τιμή αμέσως μόλις εμφανιστεί το πρώτο bit και αρνητική μόλις φύγει και το τελευταίο. Θα χρειαστούμε λοιπόν ένα chip που να διαβάζει και να διατηρεί την τιμή του bit της πολικότητας μέχρι το επόμενο ‘πακέτο’. Αυτό είναι το flip-flop: ‘MC74HC74’.

Το πρόβλημα εδώ είναι ότι εμείς θέλουμε να συγκρατήσουμε ένα συγκεκριμένο bit από το πακέτο… Θα συνδέσουμε ένα ακόμη chip λοιπόν που να παρέχει την κατάλληλη καθυστέρηση από την αρχή του πακέτου μέχρι το επίμαχο bit. Αυτό είναι το ‘MC14584BCP’, που στην ουσία είναι πύλη NOT αλλά εδώ χρησιμοποιείται σαν καθυστέρηση εκμεταλλευόμενοι τον χρόνο ανταπόκρισης του από την είσοδο μέχρι την έξοδο.

Κατασκευάστε λοιπόν το κύκλωμα που φαίνεται στην εικόνα και συνδέστε το με το Delta chip στα pins που αναφέρονται στο σχήμα.
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Κάποιες αδιόρατες λάμψεις κατά την αλλαγή της πολικότητας είναι φυσιολογικές και μειώνονται δραματικά με την χρήση του πυκνωτή των 220μF ο οποίος λειτουργεί σαν φίλτρο. Το μέρος του κυκλώματος (ενισχυτής) μέσα στο πράσινο τετράγωνο χρησιμοποιείται σε πολύ σπάνιες περιπτώσεις σε μερικά παλιά μοντέλα όπου χρειάζεται αρκετό ρεύμα. Τέλος σημειώστε ότι τα chip πρέπει να είναι απαραίτητα του τύπου που αναφέρεται στο σχήμα και σε καμία περίπτωση αντίστοιχα (ούτε καν άλλης μάρκας) διότι το κύκλωμα δεν θα λειτουργήσει καθόλου.

