Cartilago

Es un tejido conectivo derivado del mesenquima con funciones mecanicas que soporta tracciones y presiones. Es algo rigido y a su vez flexible. Es un tejido esqueletico. Al ser un tejido conectivo encontramos celulas y MEC. La celula propia es el condrocito. Posee un MEC con fibras colágenas, que al poseer el mismo indice de refraccion de la sustancia fundamental se ven enmascaradas. Según la presentación de estos cartílagos se distinguen 3 tipos:

1. Cartílago Hialino: es un tejido de soporte, algo rígido y flexible, un poco opaco, de consistencia dura y elástica, forma el esqueleto axil del feto y va siendo reemplazado luego. Esta recubierto por una membrana fibrosa , el pericondrio, con excepción de los cartílagos articulares, ya que la mayoría no tiene pericondrio.

Este cartílago esta formado por: 

· Células, que son llamadas condrocitos: el condrocito es una célula que ocupa un hueco llamado laguna, estas son alargadas hacia la periferia, y esféricas mas a la base.

· MEC, el cual posee fibras colagenas del tipo II. La sustancia fundamental es bastante hidratada.

Las estructuras de este tejido son bastante homogéneas.

Las fibras colagenas se ven enmascaradas por la sustancia fundamental, ya ambos que poseen iguales índices de refracción, aun cuando las fibras colagenas son acidofilas y la sustancia fundamental sea basofila. 

Entre medio de los condrocitos podemos ver algunos estratos que son:

a) Cápsula: es la que rodea inmediatamente al condrocito, es sustancia fundamental con muy poca fibra colagena, y por lo tanto se ve mas basofila.

b) Zona Territorial: es aquella zona que rodea la cápsula del condrocito, esta ubicada rodeando a este, no tan próxima como la cápsula, además posee mas fibras colagenas que sust, fundamental.

c) Zona Interterritorial: es aquella zona que se encuentra entre condrocitos, hay gran cantidad de fibras colagenas, mas que en las capas anteriores.

En el cartílago hialino se producen divisiones de los condorcitos, los que producen dos tipos de crecimientos los grupos isogenos axiles provocan un crecimiento aposicional (en el pericondrio) e intersticial mientras que los grupos isogenos coronarios provocan un crecimiento intersticial solamente. Los grupos isogenos axiles son aquellos en que la celula se divide en un solo sentido, y los coronarios son aquellos en que las celulas se van dividiendo en todos los sentidos.

Además existe un pericondrio, que es la capa mas externa y que consta a su vez de dos capas:

· Capa externa o fibrosa: que es un tejido conjuntivo denso o intermedio con vasos sanguíneos, que nutren por difusión u osmosis al tejido.

· Interna, celular o Condrogena: que no es mas que un tejido conjuntivo con muchas células, condroblastos que luego se diferenciaran en condrocitos. Esta diferenciación provoca también un crecimiento, ya que los condroblastos se van dividiendo y diferenciándose, a este crecimiento se le llama crecimiento aposicional.

Las fibras colagenas al ser resistentes a la tracción, le dan forma al cartílago, y además el proteoglican le da la densidad para resistir compresiones.

Este tejido es de origen mesenquimatico, los condrocitos se diferencian, luego forman el MEC, se separan, luego forman grupos isogenos y así crece el mesenquima que hay en la superficie es quien forma el pericondrio.

2. Cartílago Elástico: contiene condrocitos, MEC, sustancia fundamental, fibras colagenas y además elásticas, también se forman los grupos isogenos. En este tipo de cartílago encontramos mas fibras elásticas que colagenas, ejemplo de esto es el conducto auditivo externo, oreja epiglotis y algunos cartílagos de la laringe.

3. Fibrocartilago: este cartílago es una mezcla entre cartilago hialino y un tejido conjuntivo fibrilar compacto. El cartílago hialino se encuentra formando islotes en el conjuntivo, como un refuerzo mecánico.

· Conjuntivo ( colágeno I

· C. Hialino ( colágeno II ( condrocitos

Hay fibroblastos, que se encuentran en el tejido conjuntivo compacto.

Ejemplos:

· Menisco articular

· Sinfisis Pubiana

· Inserción de algunos tendones y discos Intervertebrlaes

