	come... 

Per essere ammessi nella sezione concertisti è necessario essere diplomati, risiedere in Italia, e svolgere una documentata attività concertistica. I musicisti amici di Portare la Musica sono persone appassionate di musica, spesso con titoli accademici, e desiderose di comunicare la musica, suonare insieme, e portarla alle persone disagiate. La loro presenza è fondamentale, perché ci permettono di venire incontro a molti progetti e ci offrono generosamente le loro competenze, maturate in anni di esperienze e di concerti.

Per far parte di questa sezione non è necessario ma è auspicabile essere diplomati, e bisogna risiedere in Italia. Non sono previsti limiti di età, , tranne l’età minima di 18 anni, ma è necessario aver svolto attività concertistica documentata, come solisti od in formazioni da camera.

Vi preghiamo di prendere contatto con noi, e vi verranno comunicate le modalità di ammissione. Vi aspettiamo!

	perché... 

La nostra attività si basa sulla certezza che la musica è un diritto di tutti, e che può risvegliare ricordi, immagini, emozioni, sensazioni in persone che hanno difficoltà a comunicare con le parole. I musicisti di Portare la Musica hanno il desiderio di rendere la loro professione un mezzo per avvicinarsi alle altre persone, un modo per essere utili a chi è in difficoltà, un’opportunità per abbattere le barriere create dalla nostra società, una possibilità di ricevere molto, a loro volta, dalle persone a cui regalano la musica.
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	chi siamo

Portare la musica è un gruppo di giovani musicisti italiani, uniti dal desiderio di offrire la musica alle persone che altrimenti non vi avrebbero accesso. Il nostro obiettivo è di avvicinare alla musica persone disagiate, ed in tal modo offrire loro una delle più belle e complete forme di comunicazione. 

Ci rivolgiamo soprattutto ad istituzioni quali ospedali, case di riposo, istituti minorili, istituti di pena e simili, e vogliamo offrire prestazioni musicali di altissimo livello professionale, consapevoli che proprio le persone che hanno ricevuto meno dalla vita hanno diritto al meglio. 

musicisti

I musicisti di Portare la Musica sono giovani concertisti di professione, e vengono selezionati accuratamente perché la qualità delle prestazioni sia altissima. Inoltre è richiesta una particolare "simpatia", intesa come capacità di comunicare anche verbalmente con le persone e partecipare e farsi carico della loro situazione. Portare la
	Musica sarà felice di accogliere nuovi membri; se desiderate comunicare la vostra disponibilità, potete farlo utilizzando la pagina dei contatti presso il nostro sito internet,  

www.portarelamusica.tk. 

istituzioni

Portare la Musica desidera collaborare con istituzioni della massima serietà, per offrire un'esperienza di arte e di comunicazione a persone che ne sarebbero altrimenti escluse. In particolare avrebbe piacere a collaborare con istituti per minori, per anziani, carceri, ospedali, comunità per disabili motori e psichici. Portare la Musica non si occupa di musicoterapia, ma organizza concerti veri e propri, adattati al pubblico specifico e presentati opportunamente, ma interessanti anche per un pubblico tradizionale. Sarebbe molto bello che ai concerti di Portare la Musica fosse presente anche un pubblico tradizionale, per eliminare attraverso la musica le barriere che la nostra società costruisce. Se fate parte di un'istituzione interessata ad un'eventuale collaborazione, vi preghiamo di contattarci!
	contatti

I musicisti di Portare la Musica saranno lieti di fornire ai colleghi od alle istituzioni interessate tutti i dettagli sulla loro attività.

Per contattarci potete:


- scriverci a. Portare la Musica, c/o Chiara Bertoglio, corso Monte Cucco 125, 10141 Torino TO


- inviarci un fax allo 011332775


- inviarci un’email a 

portare_la_musica@yahoo.it


- visitare il nostro sito a 

www.portarelamusica.tk

Grazie mille del vostro interesse!
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