Habitamos un mundo donde ya hace unos segundos se creo la Luz, junto con ella las plantas y los arboles dieron la bienvenida a un sol que desde hace poco inicia una de las tareas mas bellas dar vida. Como contrapartida la Noche hizo su aparicion, las aguas cayeron desde lo mas alto como lagrimas de felicidad brotadas por un sol emocionado, a su vez secando las abrasadoras mejillas de este omnipotente sol el viento ordeno un poco la situacion y trajo con el a un amigo de ambos el fuego... Los segundos seguian corriendo como lo hacian cada brazo de rio sobre una tierra virgen y acogedora, el sol experimenta su primera partida y comienza el reinado de la diosa de la oscuridad, que ante una ocasion tan especial se vistio con su  joyas mas preciadas, que aparecian como puntos en el cielo danzando alrededor de una Luna cual foco de eternos sentimientos....Asi fue el primer dia, del primer mundo...

A la mañana hubo silencio, y entre el cielo y la tierra emergio el hombre que se elevaba como una estatua uniendo la naturaleza con lo que sería la humanidad. Sus ojos nuevos observaban un paisaje que lo ha esperado ya todo un dia, la llegada del primer hombre a la naturaleza la hizo sentir dichosa y el sentimiento de madre naturaleza quedaria grabado por siglos...

Los misterios aun no existian, menos aun lso problemas ... era hora del descanso y este hombre ya reposaba, el sol iniciaba su partida y en el espacio de tiempo en que el sol y la luna estaban escondidos reinaba la total oscuridad, el hombre sintio miedo, sus caminos y horizontes habian desaparecido, este momento tan especial se le hizo eterno , por lo que comprendio que su presencia se iba desapareciendo, este mundo era tan distinto sin los reyes del cielo, el sol y la Luna. 

De repente observo una pequeña luz, un momento magico acababa de presentarsele a lo lejos, launiondel viento y el fuego , de la naturaleza y la secreta mistica que hoy daba a conocer su belleza, hacen un a figua  que quedara grabada para siempre en su mente, se acerco y vio a mas hombres vestidos con extraños atuendos 

Y que no hicieron gesto ni dijeron palabra alguna a su llegada solo aquel arbol al centro de ellos dirigio su llama aun mas alto haciendo brotar una nueva vestimenta, forjada por el fuego mas noble y impregnada por la madera milenaria. Poco a poco comenzo a vestirse de aquella dorada vestimenta que le hizo sentir el calor que habia perdido hacia unos instantes, una vez listo, el hombre se sintio algo extaño en su pecho, la figura de un arbol en llamas encendia su corazon, en ese momento uno de los hombres que rodeaba el mitico arbol le dijo...: BIENVENIDO AL  ROBLE DE FUEGO, extendio su mano, clavo sus ojos centelleantes en los del hombre y lo invito a unirse al circulo que rodeaba a aquel roble, y le dijo este roble ha visto nacer a muchos de nosotros, hoy la savia e renueva y por eso celebramos tu llegada, ahora aprieta fuerte tu mano junto a la mia para que tu brillo se incorpore al nuestro y haga crecer este roble , aqui nunca te soltaremos y esperamos lo mismo de ti, nuestra mision es ser dignos caballeros de confianza, caballeros de la orden del roble de fuego, radica ahi nuestro honor. Ahora esperemos que nazca otro hombre y que sea dirigidohasta aca porque esta historia no acabara jamas,porque aunque los cuerpos desaparecen , asi como sus historias y sus proezas, esa llama que llevas en el pecho nunca se extinguira, y asi como la tuya la nuestra tampoco dejata de arder, es por eso que el roble de fuego por siempre ardera e indicara el camino hacia la verdad... la verdad de un caballero. 

