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รายงานนี้เป็นส่วนหนึ่งของวิชาอารยธรรมไทย (Thai  Civilization) จัดทำขึ้นเพื่อมีจุดประสงค์ให้ได้ทราบถึงความเป็นมาของการปกครองของไทย และอารธรรมต่าง ๆ ของไทย ตั้งแต่ อดีต – ปัจจุบันเพื่อให้ทราบถึงความเป็นมาของอารยธรรมไทย

บรรณานุกรม

อารยธรรมไทย พื้นฐานประวัติศาสตร์ : มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์

เค้าโครงประวัติศาสตร์ไทยโดยสังเขป

1. บทบาทคนไทยที่เข้าสู่ประวัติศาสตร์

1.1 มอญและเขมรก่อนหน้าสมัยกรุงสุโขทัย




มอญมีอาณาจักรของตัวเอง คืออาณาจักรที่เรียกกันว่า ทวารวดี (ประมาณพุทธศตวรรษที่ 11 ถึง 16) มีเมืองที่สำคัญ ๆ เช่น เมืองอู่ทอง นครปฐม ลพบุรี ลำพูน การปกครองของอาณาจักรทวารวดีนี้ ปรากฏออกมาในรูปของสิ่งที่อาจเรียกกันว่า นครรัฐ  ตลอดทั้งมีลักษณะทางการเมืองการปกครองแบบกระจัดกระจายเป็น ระบบที่เรียกว่า ระบบเมือง มีศาสนาพุทธ ศาสนาพราหมณ์ และศาสนาฮินดูเป็นแกนอยู่ในวัฒนธรรมของอาณาจักร




อาณาจักรทวารวดีอยู่มาจนถึงช่วงพุทธศตวรรษที่ 16 ก็เปลี่ยนเป็นอีกยุคหนึ่ง คือ เป็นยุคที่เขมรเข้ามามีอิทธิพลในดินแดนทางภาคกลางของประเทศไทย เขมรเข้ามามีอำนาจทางการเมืองอย่างมาก โดยใช้ลพบุรีเป็นศูนย์กลาง ครั้นถึงพุทธศตวรรษที่ 19 คนไทยก็เริ่มปรากฏตัวอย่างชัดเจน

. 
ระหว่างช่วงเดียวกันนี้หรือก่อนหน้าสมัยสุโขทัยนั้น คนไทยอยู่ที่ไหนประเด็นปัญหานี้อาจจะพิจารณาได้จาก 3 ลักษณะด้วยกัน คือ

. ปัญหาเรื่องหลักฐานข้อมูล

. ทฤษฎีเรื่องสังคมเมืองของคนไทย

. ทฤษฎีของ จิตร ภูมิศักดิ์

. ปัญหาเรื่องหลักฐานข้อมูล  ก่อนหน้าที่จะมีหลักฐานที่เป็นลายลักษณ์อักษร ในรูปของศิลาจารึก  เราไม่มีหลักฐานเป็นตัวอักษรเขียนไว้เลย    แต่ก็มีนักประวัติศาสตร์บางประเภทที่พยายามจะใช้หลักฐานที่เป็นตำนาน  ซึ่งเขียนขึ้นในอาณาจักรล้านนาไทย ในตำนานของอาณาจักรล้านนา จะพูดถึงเรื่องอาณาจักรของคนไทยที่อยู่ทางเหนือก่อนเวลาที่มีการตั้งสุโขทัยเป็นเวลาหลายพันปี  แต่นักประวัติศาสตร์ส่วนมากไม่เชื่อหลักฐานประเภทนี้

. ทฤษฏีเรื่องสังคมเมืองของคนไทย เมื่อเราดูจากหลักฐานของต่างประเทศ เช่น หลักฐานของเขมร หรือของจามป่า พบว่ามีเรื่องราวของคนไทยมาก่อนตั้งกรุงสุโขทัยแล้ว เพราะฉะนั้นคนไทยก็ควรจะมีบ้านเมืองของตัวเอง มีอาณาจักรของตัวเอง  มีสังคมของตัวเองอยู่ทางดินแอนแถบเหนือที่เป็นอาณาจักรล้านนาไทยในตอนหลังนี้ ซึ่งน่าจะเป็นดินแดนที่เป็นหัวใจของคนไทย  และเป็นศูนย์กลางเริ่มแรกของคนไทย   เราอาจเรียกดินแดนแถบนั้นว่า สังคมเมือง อันหมายถึงดินแดนที่คนไทยปรากฎตัวเป็นประวัติศาสตร์ก่อนตั้งกรุงสุโขทัย  200 ถึง 300 ปี เป็นสังคมแบบนครรัฐ  

. ทฤษฎีของจิตร ภูมิศักดิ์  เชื่อว่าพวก “คนสยาม” ที่ถูกพวกจามปาจับไปในพุทธศตวรรษที่ 16 นั้น คงจะเป็นสยามที่มาจากทางเหนือแถบเชียงราย ซึ่งเขาเชื่อว่าเป็นดินแดนของคนไทย  จิตรเชื่อว่า ดินแดนของคนไทยดั้งเดิมอยู่ที่แม่น้ำกก  อันเป็นดินแดนทางเหนือที่เป็นล้านนาไทย

ประเด็นต่อไปจิตร บอกว่า เมื่อลงศึกษาสำรวจดินแดนแถบแม่น้ำกกนี้  ปรากฎว่าร่องรอยของเมืองโบราณจำนวนมาก ต้นแม่น้ำกกมีถึง 12 เมือง  กลางแม่น้ำมีประปราย ส่วนตอนปลายแม่น้ำมีถึง 15 เมือง

สรุปได้ว่า จิตรยึดเอาบริเวณลุ่มแม่น้ำกกเป็นศูนย์กลางของคนไทย
ปัจจัยการสร้างอาณาจักรของคนไทย

ในพุทธศตวรรษที่ 16  ถึง 18  ดินแดนตอนกลางของลุ่มแม่น้ำเจ้าพระยาได้อยู่ภายใต้อิทธิพลของเขมร  มีศูนย์กลางอยู่ที่พระนครหลวง สังคมเป็นสังคมทาส เขมรเป็นมหาอำนาจอยู่เกือบ 400 ปี และได้ขยายอำนาจเข้ามาในลพบุรี  เช่น ในสมัยพระเจ้าสุริยวรมันที่ 1 (พ.ศ. 1545-1593) ใช้ลพบุรีเป็นศูนย์กลางแผ่อำนาจ  แต่อำนาจเขมรจะขึ้น ๆ ลง ๆ ในช่วง พ.ศ. 1658 – 1698 ลพบุรีเป็นอิสระ  แต่ต่อมาในสมัยพรเจ้าชัยวรมันที่ 7 ก็กลับมีอำนาจอีก พ.ศ. 1738 เขมรจารึกไว้ว่าพระเจ้าชัยวรมันที่ 7 ส่งโอรสมาเป็นอุปราชที่ลพบุรีเป็นองค์สุดท้าย หลังจากนั้นเขมรก็อ่อนกำลังลง เพราะว่า

(1) ทำสงครามกับไทย และจาม และชาติอื่น ๆ

(2) มีการก่อสร้างมากมาย เช่น การสร้างนครธม เพื่อเป็นการแสดงบารมีของกษัตริย์ ทำให้เปลืองทรัพย์สินเงินทองจำนวนมาก

(3) เกิดความเปลี่ยนแปลงทางสังคม  พลเมืองเปลี่ยนจากทาสมาเป็นไพร่ และเริ่มมีอิสระมากขึ้น ความเปลี่ยนแปลงภายในที่ทำให้เขมรเสื่อมลง เปิดโอกาสให้คนไทยมีอำนาจขึ้นมา



ความเปลี่ยนแปลงภายนอก  ซึ่งเป็นการเปลี่ยนแปลงยุคประวัติศาสตร์ของเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ (จากยุคพุทธกาล ถึงพุทธศตวรรษที่ 18 เป็นยุคการเมืองของเอเชียตะวันออกเฉียงใต้แบบคลาสสิค) สิ่งที่พบในเอเชียตะวันออกเฉียงใต้คือ  ตามอาณาจักรโบราณมีลักษณะของการเมืองการปกครองที่มีอิทธิพลของศาสนาพราหมณ์  ฮินดู พุทธศาสนานิยายมหายาน  เป็นหลัก แต่ต่อมาเกดิมีขบวนการซึ่งเป็นอิทธิพลของพุทธศาสนานิยาหีนยานแพร่หลายเข้ามาจากลังกา  ทำให้ความเชื่อคนแถบนี้เริ่มเปลี่ยนไป  โดยเฉพาะในดินแดนของมอญ  ในที่สุดความเชื่อนี้เข้าไปอยู่ในความคิดของประชาชน  การเผยแพร่พุทธศาสนาจะถูกเผยแพร่เข้ามาทางแผ่นดินใหญ่  ซึ่งตามข้ามกับศาสนาอิสลาม ที่จะแผ่นเข้าไปที่ตามเกาะต่าง ๆ และระยะเดียวกันนี้ จีนก็จะแผ่อำนาจมารุกรานดินแดนต่าง ๆ แต่ไทยกลับมีความสัมพันธ์ทางการฑูตอันดีกับจีน จึงเป็นโอกาสให้ไทยได้สร้างตัวมีมากขึ้น

อาณาจักรสุโขทัย

สภาพทั่วไป




อาณาเขตของสุโขทัย เมื่อยึดอำนาจได้จากเขมรแล้ว เข้าใจว่าเมืองสุโขทัยก็คงเป็นอาณาจักรเล็ก ๆ คือ คงมีเมืองสำคัญได้แก่ สุโขทัย และทางเหนือขึ้นไปเป็นเมืองศรีสัชนาลัย  ซึ่งคงเป็นเมืองที่ตั้งของอุปราชของสุโขทัย  เราจะเห็นได้จากศิลาจารึก ซึ่งมักจะบอกถึง 2 เมืองนี้คู่กันเสมอ คือเมืองศรีสัชนาลัยสุโขทัย




เมื่อเริ่มตั้งอาณาจักร  สุโขทัยก็คงเป็นเมืองเล็ก ๆ และต่อมาก็คงจะขยายใหญ่โตขึ้น ในที่สุด กลายเป็นเมืองที่ลักษณะที่เราเรียกว่า เมืองลูกหลวง เมืองลูกหลวงมีอยู่ 4 เมือง คือ เมืองกำแพงเพชร (หรือนครชุม) ศรีสัชนาลัย (หรือเชลียง)  พิษณุโลก (หรือสองแคว) พิจิตร (หรือสระหลวง)  อันรวมเรียกว่า หัวเมืองชั้นใน  สุโขทัยใหญ่โตขึ้นในสมัยรัชกาลพ่อขุนรามคำแหงเท่านั้น คือทางเหนือจะขึ้นถึงอาณาจักรล้านนาไทย  ทางใต้ลงไปถึงแหลมมลายู  ซึ่งรวมเรียกว่าหัวเมืองชั้นนอก อันแบ่งออกเป็น 2. ประเภท     คือ เมืองพระยามหานคร ในสมัยพ่อขุนรามคำแหง  ได้แก่ เมืองสุพรรณบุรี เมืองนครศรีธรรมราช เมืองราชบุรี เมืองเพชรบุรี และเมืองประเทศราช ได้แก่ เมืองมอญ เมืองหงสาวดี  สุโขทัยไม่ได้มีอำนาจทางทหารไปควบคุมหัวเมืองเหล่านี้อย่างจริงจัง  แลเมืองเหล่านี้ก็ปกครองตนเอง เพียงแต่ส่งบรรณาการมาให้สุโขทัยปีละครั้งเท่านั้น เมื่อสิ้นสมัยพ่อขุนรามคำแหง หัวเมืองพระยามหานคร และเมืองประเทศราชต่างก็เป็นอิสระหมด อาณาจักรสุโขทัยจึงเหลือเพียงหัวเมืองชั้นในเท่านั้น




กำลังคนของสุโขทัย  อาณาจักรต่าง ๆ สมัยโบราณพยายามรวบรวมผู้คนเอาไว้เป็นของตนให้มากที่สุด จึงปรากฎระบบทางสังคมเพื่อควบคุมกำลังคนหรือผู้คนไว้  ที่เรียกกันว่า ระบบทาส และระบบไพร่  นี่เป็นวิธีการหนึ่งที่จะควบคุมคนไว้ให้เข้มแข็ง  เพื่อความมั่นคงและอำนาจทางการเมืองของอาณาจักร  สาเหตุของการสงครามในอดีตส่วนใหญ่นั้น เกิดขึ้นเพื่อจะไปจับเอาผู้คน หรือไปกวาดต้อนเอาผู้คนของอาณาจักรอื่นมาเป็นของตน ซึ่งเราจะเห็นได้ชัดในสมัยรัชกาลที่ 1




สุโขทัยเองก็มีปัญหาเรื่องกำลังคน  เมื่อเทียบกับอาณาจักรอื่น ๆ แล้วสุโขทัย มีผู้คนน้อยกว่า ทำให้ช่วงเวลาที่เป็นอาณาจักรสั้นมาก  เสียอิสรภาพไปเร็วมาก เรื่องนี้ก็สะท้อนออกมาในรูปแบบของนโยบายของรัฐบาล เช่น การที่สุโขทัยให้งดการเก็บภาษีผ่านแดน หรือภาษีผ่านด่านที่เรียกว่า ภาษีจังกอบ  เป็นนโยบายอย่างหนึ่งที่จะชักชวนให้คนประนีประนอมบ้าง ให้เสรีบ้าง เพื่อจะดึงดูดผู้คนจากที่อื่นให้เข้ามาอยู่ในสุโขทัย   เชื่อกันว่าสมัยสุโขทัยก็มีทาสและไพร่  ประชากรส่วนใหญ่คงจะมีฐานะเป็นไพร่ แต่ระบบไพร่ของสุโขทัยก็ต่างจากของอยุธยาในแง่ที่จะไม่ค่อยเข้มงวดเท่าไรนัก คือไม่มีกฎเกณฑ์บังคับมากเท่ากับของอยุธยา




พื้นฐานทางเศรษฐกิจ   เกี่ยวกับการปลุกข้าวก็คงจะเป็นการผลิตที่มีเพียงพอ  มีพอกินคงไม่เหลือเฟือที่จะเลี้ยงประชากรได้จำนวนมาก  นี่เป็นข้อเสียเปรียบของสุโขทัย เพราะลักษณะที่ดินค่อนข้างจะเป็นที่ดอน  ข้าวซึ่งเป็นอาหารหลัก คงจะไม่มีมากจนกระทั่งกลายเป็นฐานทางเศรษฐกิจอย่างเช่นอาณาจักรอยุธยา  และมีหลักฐานว่า ในบางครั้งสุโขทัยประสบปัญหาเกี่ยวกับเรื่องอาหารเหมือนกัน  

อีกสิ่งหนึ่งที่เข้าไปเกี่ยวข้องกับเศรษฐกิจของสุโขทัยก็คือ เครื่องปั้นดินเผา มีความสำคัญต่อสุโขทัยเป็นอย่างมาก  ได้มีการผลิตเพื่อส่งออกต่างประเทศจำนวนมาก  ตลาดที่สำคัญอยู่ที่อินโดนีเซียและฟิลิปปินส์

โดยทั่วไปเครื่องสังคโลกของสุโขทัยมีเส้นทางการค้าที่จะส่งออก 2 ทางคือ



- เส้นทางทิศตะวันตก เป็นการขนส่งสินค้าทางบก  จากสุโขทัยและศรีสัชนาลัยไปยังเมืองตาก แล้วไปออกทางตอนล่างของพม่า



- เส้นทางด้านทิศใต้ จะล่องลงมาทางน้ำตามลำแม่น้ำเจ้าพระยา แม่น้ำน้อย สินค้าส่วนมาก เป็นพวกเครื่องสังคโลกประเภท จาน ชาม กระปุก



ด้านการปกครอง สุโขทัยจัดได้ว่าเป็นสังคมเล็ก ๆ  ที่จะสะท้อนออกมาว่ากษัตริย์และประชาชนใกล้ชิดกันมาก พุทธศาสนานิกายหีนยานมีอิทธิพลด้านการปกครองสมัยสุโขทัย ศาสนาพุทธมีส่วนช่วยในด้านการปกครองของสุโขทัยอย่างมาก เพราะพระสงฑ์กลายเป็นสื่อเชื่อมความสัมพันธ์ระหว่างกษัตริย์กับประชาชนที่อยู่ห่างไกลออกไป




ระบบเครือญาติ ผู้ปกครองของเมืองต่าง ๆ ส่วนใหญ่มักจะเกี่ยวดองกัน ลักษณะเช่นนี้ทำให้สุโขทัยสามารถดึงเอาเมืองต่าง ๆ เข้า มาสวามิภักดิ์ได้เป็นจำนวนมาก  แต่ความสัมพันธ์กันในระบบเครือญาติจะไม่มั่นคง




เมื่อมาถึงสมัยพระมหาธรรมราชาลิไทมีผู้กล่าวว่าในสมัยของพระองค์บ้านเมืองอ่อนแอเนื่องจากพระองค์ทรงฝักใฝ่หรือหมกมุ่นอยู่แต่ทางพุทธศาสนา  และอาจจะสืบเนื่องมาจากในสมัยพระองค์ บ้านเมืองระส่ำระสายมีการแย่งชิงราชสมบัติกัน  ทำให้บ้านเมืองวุ่นวาย  พระองค์จึงต้องแก้ปัญหาการปกครองโดยอาศัยพุทธศาสนา  ความคิดของคนในอดีตมาจากการพิจารณาโดยทั่วไปที่มองว่าพระเจ้าลิไททรงยุ่งเกี่ยวกับศาสนามากเกินไป  ทำให้อาณาจักรสุโขทัยอ่อนแอลง แต่ความเป็นจริงแล้วต้องพิจารณาด้วยว่าในสมัยที่พระเจ้าลิไทขึ้นครองราชย์ (ระหว่าง พ.ศ. 1890-1917) นั้นได้เกิดปัญหาทางด้านการเมืองทั้งภายในและภายนอก ปัญหาการเมืองภายใน ได้แก่การแย่งชิงราชสมบัติจนต้องมีการรบพุ่งกัน ปัญหาการเมืองภายนอกเกิดจากการที่กรุงศรีอยุธยาตั้งตัวเป็นอิสระ สถาปนาเป็นอาณาจักรใหม่เมือง พ.ศ. 1893 และในปี พ.ศ. 1897 สุโขทัยก็เกิดสงครามกับอยุธยา ซึ่งเป็นปัญหาทางการเมืองภายนอกที่พระเจ้าลิไทต้องประสบ

(1) สาเหตุที่ทำให้อาณาจักรสุโขทัยเสื่อมลงและหมดอำนาจไปอย่างรวดเร็ว คือ

(2) สุโขทัยเป็นอาณาจักรเล็ก เป็นอาณาจักรใหม่ มีคนน้อยมาก ความเจริญมีอยู่เฉพาะในสมัยพ่อขุนรามคำแหง

(3) สถานที่ตั้งเสียเปรียบ ถูกขนาบข้างด้วยอาณาจักรที่เข้มแข็งกว่า

(4) พื้นฐานทางเศรษฐกิจไม่ดี  จึงไม่สามารถจะเลี้ยงคนจำนวนมากได้  เวลาขาดแคลนอาหารต้องได้รับความลำบากมาก

(5) มีปัญหาการเมืองภายในของการแย่งชิงราชสมบัติ และการถูกแบ่งแยกอาณาจักร

สมัยกรุงศรีอยุธยา

สภาพทั่วไป




กำเนิดกรุงศรีอยุธยาจากดินแดนเก่าแก่ทางตอนกลางของลุ่มแม่น้ำเจ้าพระยา มีเมือง 2 เมืองที่สำคัญมากในแถบนี้คือ ลพบุรี และสุพรรณบุรี  เมืองลพบุรีมีความสำคัญในแง่ที่เป็นศูนย์กลางของวัฒนธรรม ลัทธิศาสนา และวิชาการด้านต่าง ๆ   เมืองสุพรรณบุรี เป็นศูนย์กลางของกำลังคนมีพื้นฐานทางเศรษฐกิจดี เป็นแหล่งที่สำคัญแห่งหนึ่งที่มนุษย์ตั้งหลักฐานอยู่กันมาแต่สมัยดึกดำบรรพ์ จึงมีกำลังคนสะสมมาเรื่อย ๆ




ที่ตั้ง ดินแดนแถบนี้อุดมสมบูรณ์มาก อยุธยาเหมาะสำหรับที่จะทำการค้ากับต่างประเทศ  สามารถติดต่อทางทะเลได้ จากสภาพที่ตั้งจึงทำให้อยุธยาสามารถคุมอาณาจักรอื่นๆ ให้บริเวณใกล้เคียงได้ทั้งหมด เพราะตั้งอยู่ปากแม่น้ำ ทางตะวันตกของอยุธยาเป็นภูเขา  ทางด้านตะวันออกเป็นที่ราบสูงโคราช  อยุธยาสามารถที่จะกำหนดนโยบายทางเศรษฐกิจด้วยวิธีการผูกขาดทางการค้าและสินค้า




อาณาเขต อยุธยามีเมืองอยู่รอบด้าน อยุธยาเพิ่งจะตีสุโขทัยได้ใน พ.ศ. 1921 โดยขุนหลวงพะงั่ว  เมืองลูกหลวงซึ่งเป็นเมืองสำคัญของกรุงศรีอยุธยาได้แก่ เมืองสุพรรณบุรี เมืองลพบุรี เมืองพระประแดง และเมืองนครนายก




กำลังคน จะเห็นว่ามีกฎเกณฑ์วางไว้แน่นอนไม่คลุมเครือ มีกฎหมายอย่างชัดเจนใช้บังคับเกี่ยวกับเรื่องผู้คน  ซึ่งเป็นระบบที่เข้มงวดและทารุณมาก คนในกรุงศรีอยุธยาจึงมักจะหลบหนีไปอยู่เมืองอื่น




ลัทธิการปกครอง เรื่องลัทธิเทวราช ปรากฎอยู่ชัดเจนที่สุด คือเป็นลัทธิการนับถือผู้ปกครองว่าเป็น เทวดา กษัตริย์พยายามสร้างอำนาจให้แก่ตัวเอง

การเมืองภายในสมัยกรุงศรีอยุธยาตอนต้น




เป็นการต่อสู้ระหว่างกษัตริย์ 2 ราชวงศ์ คือ ราชวงศ์อู่ทอง และราชวงศ์สุพรรณบุรี ในสมัยนั้นยังไม่มีกฎเกณฑ์ที่แน่นอนว่าใครจะเป็นผู้สืบราชสมบัติ  จึงตัดสินกันโดยการใช้กำลังสู้รบกัน โอรสของกษัตริย์ก็ย่อมต้องการที่จะครองราชย์ต่อจากพระบิดา  มักมีการขัดแย้งกันอยู่ตลอดเวลา ขุนหลวงพะงั่ว ซึ่งเป็นอาของพระราเมศวรจึงยกกองทัพมากรุงศรีอยุธยาเพื่อแย่งชิงราชสมบัติจากพระราเมศวร  เมื่อรบชนะก็ขับพระราเมศวรกลับไปลพบุรี  ขุนหลวงพะงั่วครองราชย์ต่อมาถึง พ.ศ. 1931 ก็สวรรคต  พระเจ้าทองลัน ครองราชย์ได้เพียง 7 วัน ก็ถูกพระราเมศวรยกกองทัพมาตีและสำเร็จโทษพระเจ้าทองลันเสีย  แล้วพระราเมศวรขึ้นครองราชย์สืบต่อ  ในปีเดียวกันก็ถูกพระอินทราเชื้อสายราชวงศ์สุพรรณบุรีแย่งราชสมบัติไปได้  กษัตริย์พระองค์นี้จึงมีบทบาทสำคัญในความสัมพันธ์กับประเทศจีน


ทั้งราชวงศ์อู่ทองและราชวงศ์สุพรรณบุรีได้แข่งกันส่งฑูตไปเมืองจีนเพื่อสร้างฐานะของตนในกรุงศรีอยุธยา

การขยายอำนาจ



สมัยอยุธยาตอนต้น การแผ่อำนาจไปทางตะวันออกของราชวงศ์อู่ทอง ได้ทำสงครามใหญ่กับเขมร ที่สำคัญมีอยู่ 3 ครั้งด้วยกัน



ครั้งแรก ในปี พ.ศ. 1912 ตรงกับสมัยปลายรัชกาลพระเจ้าอู่ทอง สาเหตุของสงครามเป็นเพราะ"เขมรแปรพักตร์"



ครั้งที่สอง ในปี พ.ศ. 1932 ในสมัยพระราเมศวร  ก็ได้ยกทัพไปตีเขมรอีก สาเหตุของสงครามมักจะเป็นสาเหตุทางด้านพรมแดนเป็นส่วนใหญ่



ครั้งที่สาม พ.ศ. 1974 ในสมัยสมเด็จสามพระยาแห่งราชวงศ์สุพรรณบุรี จัดเป็นสงครามสำคัญที่สุดเพราะ

(1) พระองค์สามารถยึดนครหลวงได้อย่างเด็ดขาด 

(2) ทำให้อิทธิพลของเขมรในอยุธยาเพิ่มมากขึ้น เพราะเมื่อไทยรบชนะเขมร ก็จะจับผู้คนชาวเขมรเข้ามาไว้ในอยุธยาเป็นเหตุให้ไทยได้รับอิทธิพลจากเขมรอย่างมาก



ในปี พ.ศ. 1933 สมัยพระราเมศวร มีการลงนามทำสัญญาเป็นไมตรีกัน




สมัยของสมเด็จพระบรมไตรโลกนาถ ซึ่งครองราชย์อยู่ 40 ปี มีหนังสือแต่ง ขึ้นสรรเสริญยกยอพระเกียรติของพระองค์ ชื่อหนังสือ ลิลิตยวนพ่าย ซึ่งได้ย้ำว่า สมเด็จพระบรมไตรโลกนาถทรงเป็นกษัตริย์ทวิติวงศ์ คือ มีเชื้อสาย 2 ราชวงศ์  ในตอนนี้พุทธศาสนาเข้ามาเกี่ยวข้องกับการเมือง ทรงใช้พุทธศานาเป็นสื่อรวมสุโขทัยกับอยุธยาให้เป็นอาณาจักรเดียวกัน พุทธศาสนาทำให้ทั้งสองเมืองรวมกันอย่างแน่นแฟ้น

สมเด็จพระบรมไตรโลกนาถ ทรงผนวช ซึ่งคนทางเหนือถือว่าเป็นสิ่งที่ดีมาก จัดเป็นการผูกใจของคนสุโขทัยได้สำเร็จ



มาถึงปลายสมัยรัชกาลของสมเด็จพระบรมไตรโลกนาถ พระองค์ได้ทรงทำการบูรณะวัดมหาธาตุที่เมืองพิษณุโลกเป็นการใหญ่



ทั้งหมดนี้ก็มาสำเร็จลงในสมัยของสมเด็จพระบรมไตรโลกนาถ พอถึงสมัยของพระนเรศวร  พระองค์ก็ยังทรงยอมรับว่า อยุธยาเป็นศูนย์กลางของอาณาจักรไทย โดยมีสุโขทัยเป็นส่วนหนึ่ง กล่าวโดยสรุปเมื่อถึงสมัยสมเด็จพระบรมไตรโลกนาถสังคมไทยก็เปลี่ยนเป็นอีกแบบหนึ่ง คือ บ้านเมืองได้รวมกันเป็นปึกแผ่น


เศรษฐกิจ สังคมและการปกครองสมัยสมเด็จพระบรมไตรโลกนาถ



การปกครอง เดิมเป็นแบบจตุสดมภ์ เมื่อถึงสมัยของสมเด็จพระบรมไตรโลกนาถ ก็มีการตั้งตำแหน่งใหม่เพิ่มขึ้นมา คือ สมุหนายก และสมุหกลาโหม



เศรษฐกิจ มีการเก็บภาษีอย่างเข้มงวดมากในรัชกาลนี้  ส่วนสินค้าขาเข้าที่รัฐบาลผูกขาด ได้แก่ ถ้วยชาม อาวุธ ดินปืน กำมะถัน สินค้าเหล่านี้ห้ามเอกชนรับมาขาย ถ้าใครฝ่าฝืนจะถูกลงโทษอย่างรุนแรง



ระบบทางสังคม สำหรับระบบไพร่ สมัยนี้ก็มีกฎเกณฑ์ที่เกี่ยวกับประชาชนทั่วไปอย่างแน่นอน สังคมไทยขณะนั้นไม่มีชนชั้นกลาง



ด้วยเหตุนี้จึงกลายเป็นการปิดโอกาสให้ชาวจีนเข้ามาแทนที่ได้ง่ายในสมัยรัตนโกสินทร์ตอนต้น



ระบบศักดินา ความหมายของระบบศักดินา แบ่งออกเป็น 3 อย่างด้วยกัน คือ

(1) ศักดินา หมายถึง การแบ่งที่ดินว่าใครจะมีที่ดินหรือที่นาได้จำนวนเท่าไร

(2) ศักดินาเป็นการใช้มาตรการ "ปรับไหม" ซึ่งหมายถึงโทษการปรับตามกฎหมาย

(3) ศักดินาเป็นตัวกำหนดฐานะทางสังคมว่าคนนั้นเป็นชั้นสูงหรือชั้นต่ำ



ดินแดน ผู้ครองกรุงศรีอยุธยาพยายามแผ่อำนาจของตนออกไป โดยมีการทำสงครามกับอาณาจักรอื่น

ความสัมพันธ์กับชาวต่างชาติ



การติดต่อสัมพันธ์กันระหว่างอยุธยากับพวกชาวตะวันตกจะแตกต่างจากการติดต่อกับชาวจีน คือ การติดต่อกับจีนนั้นจะมีการส่งฑูตติดต่อกันในระดับรัฐบาล



สาเหตุที่ทำให้ชาวตะวันตกเดินทางเข้าในเอเชีย  อยุธยาเป็นอาณาจักรหนึ่งในเอเชีย ซึ่งเดิมชาวตะวันตกติดต่อกับเอเชียโดยทางบก แต่ในคริสต์ศวรรษที่ 15 จึงเปลี่ยนมาติดต่อโดยทางเรือ ปัจจัยที่ทำให้ชาวตะวันตกเข้ามาในเอเชีย ได้แก่



ปัจจัยด้านเศรษฐกิจ ระบบเศรษฐกิจของประเทศยุโรปเป็นระบบเมอแคนทายลิซึม (Mercantilism)  คือระบบพาณิชย์นิยม  ต้องการทรัพยาการธรรมชาติเพื่อเป็นวัตถุดิบมาป้อนโรงงาน เอเชียเป็นดินแดนอุดมสมบูรณ์ โดยเฉพาะมีเครื่องเทศที่ชาวตะวันตกต้องการมาก



ปัจจัยทางศาสนา พวกชาวตะวันตกต้องการเผยแพร่ศริสต์ศาสนาของตนให้คนอื่น ๆ



ออกญาเสนาภิมุข ในสมัยพระเจ้าทรงธรรมมีการใช้ทหารญี่ปุ่นเป็นทหารรักษาพระองค์

กบฎไพร่สมัยอยุธยา



เรื่องราวที่ได้จากพงศาวดารตอนกบฎพระยาวิเชียร  พงศาวดารได้กล่าวไว้อย่างชัดเจนว่าภายหลังเสียกรุงศรีอยุธยาครั้งที่ 1 ได้มีกบฏของพวกไพร่เกิดขึ้น และเกิดขึ้นในทำนองของขบวนการพระศรีอาริย์หรือเรียกว่า กบฎของผู้มีบุญ  อันนี้คล้าย ๆ เป็นประเพฯอย่างหนึ่งในสังคมไทยที่เราเห็นมาโดยตลอด เป็นประเพณีของความขัดแย้งที่แสดงการประท้วงโดยประชาชน



ชาวอินโดนีเชียคนหนึ่งได้เขียนเกียวกับชาวชนบทในชวาไว้ว่า ในชวานั้นก็เช่นเดียวกับประเทศไทยในแง่ที่ว่าคนทั่วไปนั้นจะมีความรู้สึกที่ว่าคนชนบทไม่มีความคิดทางการเมืองเป็นพวกที่เฉื่อยชาทางการเมือง



การประท้วงของชาวชนบทในสมัยโบราณส่วนใหญ่จะออกมาในรูปของศาสนา แต่ขบวนการพระศรีอาริย์เหล่านี้จะไม่ค่อยมีความแข็งแกร่งเท่าไรนัก  มักจะถูกปราบลงทุกครั้ง  การเกิดขึ้นของกบฎไพร่หรือขบวนการพระศรีอาริย์ ก็เป็นเครื่องสะท้อนให้เราเห็นในการศึกษาประวัติศาสตร์ที่ว่าการกบฎของไพร่มีอยู่ตลอดเวลา



กบฏพระยาวิเชียรเกิดขึ้นสมัยพระมหาธรรมราชา  สาเหตุที่เกิดกบฎนี้ขึ้นอาจจะเป็นเพราะความยากลำบากของประชาชนที่ถูกเกณฑ์แรงงานในระบบไพร่

การเสียกรุงครีอยุธยาทั้งสองครั้ง

(1) 

สาเหตุที่ทำให้เสียกรุงศรีอยุธยาครั้งที่ 1 (พ.ศ. 2112) มีประเด็นสำคัญ ๆ ที่ก่อให้เกิดสงครามเสียกรุงศรีอยุธยาครั้งที่ 1 ดังนี้

(2) เกิดจากการต่อสู้ของผู้ปกครองด้วยกัน เป็นสงครามการต่อสู้ระหว่างพระมหากษัตริย์ด้วยกัน เพื่อขยายอำนาจของตน

(3) การช่วงชิงผลประโยชน์ทางเศรษฐกิจ  ผลประโยชน์ทางเศรษฐกิจที่ช่วงชิงกันในตอนนั้น ก็คือการช่วงชิงไพร่พล สงครามส่วนใหญ่จะเป็นสงครามแย่งไพร่พลกัน  หรืออาจจะเป็นการช่วงชิงดินแดนบางแห่งที่อุดมสมบูรณ์

(1) สาเหตุที่ทำให้เสียกรุงศรีอยุธยาครั้งที่ 2 (พ.ศ. 2310) การเสียกรุงศรีอยุะยาครั้งที่สองอาจกล่าวได้ว่า 
 เป็นการเปลี่ยนแปลงครั้งสำคัญของประวัติศาสตร์ไทย เพราะทำให้ศูนย์กลางของอาณาจักรไทยซึ่งตั้งมา 400 ปี ต้องสูญสลายไป สาเหตุของการสูญเสียกรุงศรีอยุธยาครั้งที่ 2 ได้แก่

(2) เป็นเรื่องของผู้นำ จะเห็นว่าปัญหาของผู้นำในอยุธยา ซึ่งช่วงชิงอำนาจกันเองนั้นมีอยู่ตลอดเวลา ก่อนให้เกิดปัญหาการสืบทอดทางผู้นำ  ซึ่งขาดระเบียบแบแผนในการส่งต่ออำนาจทางการเมือง และเป็นผลทำให้กรุงศรีอยุธยาอ่อนแอ

(3) เป็นเรื่องทางการทหาร  การรบของทหารอยุธยานับว่าอ่อนแอมาก ทหารไม่ชำนาญ  นอกจากนี้สมัยตอนปลายอยุธยา ไทยหันไปพึ่งทหารต่างชาติเสียเป็นส่วนใหญ่ ตั้งแต่รัชกาลสมเด็จพระนารายณ์มหาราช จนถึงเสียกรุงฯ ครั้งที่ 2 ไทยว่างเว้นจากสงครามกับพม่าถึง 95 ปี ทำให้ไทยชะล่าใจไม่ปรับปรุงกองทัพให้ดีขึ้น และไม่ได้สะสมในด้านกำลังอาวุธให้มากขึ้น  ทำให้ทหารของกรุงศรีอยุธยาอ่อนแอมาก เป็นเหตุให้เสียกรุงฯ ง่าย

(4) เป็นเรื่องเกี่ยวกับไพร่พล ในยุคนี้คนที่เป็นไพร่ถูกกดขี่มาก ต้องไปทำงานให้กับมูลนายโดยไม่ได้รับผลตอบแทน ต้องทำงานหนัก 6 เดือนต่อปี เมื่อไพร่พลต้องได้รับความยากลำบากดังกล่าวจึงไม่มีกำลังในการรบ

(5) ปัญหาทางเศรษฐกิจ ตอนปลายสมัยกรุงศรีอยุธยาได้เกิดภาวะเศรษฐกิจตกต่ำ สิ่งที่เห็นได้ชัดคือ การค้ากับต่างประเทศมีน้อยมาก

อีกประการหนึ่งที่เกี่ยวโยงกับเศรษฐกิจของอยุธยา คือ รัฐบาลขณะนั้นพยายามที่จะใช้ข้าวมากู้เศรษฐกิจของอยุธยา โดยการส่งข้าวไปขายที่เมืองจีน  แต่ข้าวที่ส่งไปยังเมืองจีนยังมีปริมาณน้อยมาก เพราะความปั่นป่วนทางการเมืองในตอนปลายกรุงศรีอยุธยา การที่ไทยเพาะปลูกข้าวไม่ค่อยได้ผลในปลายสมัยอยุธยา  จากหลักฐานพงศาวดารจะเห็นว่าในช่วงก่อนเสียกรุงฯ ครั้งที่สอง ผู้คนอดอยากกันมาก เกิดโจรผู้ร้ายชุกชุม  ประชาชนอดอาหารซูบผอมและล้มตายไปจำนวนมาก ที่หนีออกไปหาพม่าก็มี

สมัยกรุงธนบุรีและต้นรัตนโกสินทร์

บทบาทของพระเจ้าตากกับการกู้ชาติบ้านเมืองจากพม่า



ก่อนเสียกรุงฯเล็กน้อย พระเจ้าตากเห็นว่าอยุธยาไม่มีทางเอาชนะพม่าได้แล้ว จึงออกจากกรุงศรีอยุธยามุ่งไปทางตะวันออก ทั้งนี้เพราะทางตะวันออกไม่มีกองกำลังพม่า    

(1) 

ตอนปลายสมัยอยุธยา หัวเมืองตะวันออกทั้งสี่ ได้แก่ เมืองชลบุรี ระยอง จันทบุรี และตราด นั้น มีคนจีนเข้ามาตั้งหลักแหล่งจำนวนมาก ในแง่นี้ทำให้พระเจ้าตากมีฐานกำลังคนที่เป็นเชื้อสายจีนอยู่จำนวนมาก เมื่อพระเจ้าตากไปตั้งฐานกำลังอยู่ที่เมืองจันทบุรี สิ่งแรกที่ทำก็คือ การต่อเรือ  เรื่องเรือเป็นสิ่งสำคัญมากในการกู้ชาติของพระเจ้าตาก  กล่าวโดยสรุป การที่พระเจ้าตาก ทรงสามารถปราบปรามพม่ารวมทั้งก๊กต่าง ๆ ของคนไทยได้อย่างรวดเร็วทั้งนี้เพราะทรงอาศัยปัจจัย 3 ประการด้วยกันคือ

(2) พระองค์ทรงสามารถควบคุมกำลังคนที่ไม่บอบช้ำจากการสงครามเลยในทางตะวันออกไว้ได้

(3) พระองค์ทรงสามารถคุมคนจีนเอาไว้ได้  ทำให้ได้เงินจากการเรี่ยไรจากชาวจีนมาซื้อข้าวสารจากต่างประเทศเพื่อมาเลี้ยงผู้คนได้มาก

(4) พระองค์ยังทรงคุมเส้นทางคมนาคมทางน้ำไว้ได้หมด

ปัญหาและการฟื้นฟูสังคมไทย



ปัญหาเศรษฐกิจ  ภายหลังเสียกรุงฯ เรียกได้ว่าเป็นเศรษฐกิจที่อยู่ในสภาพสังคม ซึ่งจะใช้เวลาถึงกว่า 30 ปี จึงจะแก้ไขได้ การทำสงครามในสมัยพระเจ้าตากและรัชกาลที่ 1 บางครั้งเป็นการทำสงครามเพื่อหาอาหารมาเลี้ยงประชาชน  สองสมัยนี้จึงต้องพยายามจัดการปัญหาเรื่องข้าวและเรื่องผู้คน  โดยพยายามไปเกลี้ยกล่อมผู้คนให้เข้ามาตั้งหลักแหล่ง หรือไปกวาดต้อนผู้คนมาเมื่อรบชนะในสงคราม


นโยบายการแก้ปัญหาเรื่องขาดคน มีการชักชวนให้ชาวต่างชาติเข้ามาเป็นจำนวนมาก


หลังเสียงกรุงศรีอยุธยาครั้งที่สองแล้ว มีปัญหาและการฟื้นฟูสังคมอยู่ 4 ประการ พอสรุปได้ดังนี้

(1) ปัญหาทางเศรษฐกิจ ช่วงที่เศรษฐกิจตกต่ำ เพราะขาดอาหารหลักคือ ข้าว ซึ่งไทยต้องไปนำเอาข้าวมาจากที่อื่นอยู่ตลอดเวลา

(2) ปัญหาการขาดแคลนกำลังคน ผลสะท้อนของการทำสงครามไทยกับพม่า ทำให้เหลือคนที่พอจะมีกำลังเข้มแข็งอยู่ทางตะวันออกเท่านั้น

จากปัญหาขาดผู้คนข้างต้นทำให้มีการแก้ไขปัญหาโดยเอาคนต่างด้าวเข้ามาโดยเฉพาะอย่างยิ่งคนจีน ซึ่งที่จริงก็เป็นกลุ่มคนที่เข้ามาเป็นจำนวนมากตั้งแต่ปลายสมัยกรุงศรีอยุะยาแล้ว

(3) ความสิบเนื่องของสงครามหลังจาการเสียกรุงศรีอยุธยาครั้งที่สองแล้ว ค่อนข้างจะเด็ดขาดลงไปเลยระหว่างไทยกับพม่า คือทางกรุงเทพฯ ยึดล้านนาไทยได้เด็ดขาด นั่นคือ ก่อนเสียกรุงฯ ครั้งที่หนึ่ง อาณาจักรล้านนาหรือเชียงใหม่ของพระเจ้ามังรายเป็นอิสระ แต่หลังเสียกรุงฯ ก็ยึดล้านนากลับคืนมาได้  

โดยสรุป จากการเสียกรุงศรีอยุธยาทั้งที่สองนี้ ทำให้เมืองหลวงของไทยซึ่งอยู่ที่อยุธยาต้องสลายลง  และทำให้ผู้นำของไทยต้องย้ายเมืองหลวงมาอยู่กรุงธนบุรี ทั้งยังทำให้เกิดปัญหาแก่ผู้นำไทยในขณะนั้น คือ พระเจ้าตาก และรัชกาลที่ 1 ที่จะต้องฟื้นฟูสังคมไทยขึ้นมาใหม่

สำหรับการฟื้นฟูทางด้านวัฒนธรรมที่เราจะเรียกได้ว่า สำคัญที่สุดในแง่ของวรรณคดีหรือวรรณกรรมนั้น เป็นเรื่องของสมัยรัชกาลที่ 1 และรัชกาลที่ 2 วรรณคดีเหล่านี้ได้แก่ อิเหนา สามก๊ก ราชาธิราช นิทานอิหร่านราชธรรม รัตนพิมพวงศ์ ไซ่ฮั่น สังคีติยวงศ์ รามเกียรติ มหาชาติ กฎหมายตราสามดวง พงศาวดาร 

การปกครองและเศรษฐกิจสมัยต้นรัตนโกสินทร์



การปกครองในสมัยกรุงรัตนโกสินทร์ แบ่งออกเป็นการปกครองส่วนกลางและส่วนภูมิภาค การปกครองส่วนกลางมีกลาโหม มหาดไทย เวียง วัง คลัง นา เป็นหน่วยงานที่สำคัญ  ส่วนการปกครองส่วนภูมิภาคเป็นรูปแบบของการปกครองหัวเมืองต่าง ๆ ซึ่งมีดังต่อไปนี้


การปกครองส่วนภูมิภาคแบ่งออกเป็น 3 ส่วนสำคัญ คือ กรมกลาโหมทำหน้าที่ควบคุมดินแดนหัวเมืองภาคใต้ถึง 20 เมือง เช่น เมืองสงขลา พัทลุง นครศรีธรรมราช ไชยา ชุมพร ตะกั่วป่า เป็นต้น  กรมคลัง ควบคุมหัวเมืองที่อยู่บริเวณชายทะเลตอนใต้ของกรุงเทพฯ และด้านตะวันออก 




ส่วนในเรื่องของการเศรษฐกิจนั้น ในยุคนี้เราอาจจะพูดได้ว่าการค้าขายกับเมืองจีนเฟื่องฟูมาก แต่จะเป็นการค้าที่รัฐบาลผูกขาด ยุคนี้คนจีนในเมืองไทยเริ่มที่จะเข้ามาควบคุมเศรษฐกิจของเมืองไทยอย่างมากคือ ทำหน้าที่รับสัมปทานการผูกขาดการค้าระดับหลวงหรือของราชการ ที่เห็นได้ชัด คือ การค้าสำเภา การค้าสำเภานั้นอาจจะทำไปในนามของ พระยา หรือหลวงอะไรก็ตาม แต่คนที่ดำเนินการค้าจริง ๆ ก็คือ คนจีน




ส่วนเรื่องของคนทั่วไป การเกณฑ์แรงงานในระบบไพร่ก็จะเริ่มเปลี่ยนแปลงไปเรื่อย ๆ คือ แรงงานเกณฑ์จะมีความสำคัญน้อยลงทุกที เราอาจจะกล่าวได้ว่า รัฐบาลต้องการเก็บภาษีที่เป็นเงินมากกว่าภาษีที่เป็นแรงงาน สมัยนี้คนที่ไม่ไปทำงานให้หลวงก็ต้องเสียเงินแทน




เรื่องการเก็บภาษีอากรในเมืองเหนือ(ไม่รวมหัวเมืองล้านนา) การเก็บภาษีในดินแดนแถบนี้ จะแบ่งเป็นภาษีจากการเกษตร และภาษีที่เป็นของป่า




ภาษีอีกอย่างหนึ่งก็คือ ภาษีที่ออกมาเป็นตัวเงิน หรือเป็นสินค้าที่คนนั้นจะต้องเก็บเอามาให้กับรัฐบาล  วิธีการเก็บภาษีอากรจะทำโดยการตั้งเจ้าภาษีนายอากรขึ้นมา ซึ่งส่วนใหญ่แล้วจะเป็นคนจีน  คนจีนเหล่านี้ก็จะมาประมูลกัน  ใครประมูลได้สูงสุดก็ได้รับมอบให้ไปเก็บภาษี สำหรับภาษีที่เป็นนายกองส่วย  คำว่า ส่วย ส่วนใหญ่จะเป็นของป่า




สรุปแล้วเรื่องของภาษีในตอนต้น คนจีนเข้ามามีบทบาทมาก โดยการเป็นเจ้าภาษีนายอากร  และอัตราของการจัดเก็บก็ไม่แน่นอน แล้วแต่ละท้องที่


การเมืองไทยที่เกี่ยวกับอินโดจีน


นับตั้งแต่สมัยของพระเจ้าตากสินจนถึงสมัยรัชกาลที่ 3 เราจะเห็นว่าช่วงนี้ปัญหาเกี่ยวกับนโยบายต่างประเทศของไทยที่เกี่ยวกับพม่ากำลังจะหมดไปแล้ว



ในยุคที่พม่าหมดความสำคัญไปจากไทยนี้ ทางอินโดจีน (ประกอบด้วย เขมร ลาว ญวน) กลับมีความสำคัญมาก และมีความสำคัญอย่างยิ่งในสมัยรัชกาลที่ 5



ลาว นับแต่สมัยกรุงศรีอยุธยา อาณาจักรลาวแบ่งออกเป็น 3 อาณาจักรย่อย คือ หลวงพระบาง เวียงจันทน์ จำปาศักดิ์ ทั้ง 3 อาณาจักรนี้ตกอยู่ใต้อิทธิพลของกรุงศรีอยุธยา โดยจะต้องส่งบรรณาการมาให้กรุงศรีอยุธยา



ส่วนความรู้สึกของคนลาวเอง ก็ต้องการมีเอกราชเหมือนกัน ดังจะเห็นได้จากกบฎเจ้าอนุวงศ์ที่เกิดในปี พ.ศ. 2369 และในปีนี้เอง ก็เป็นปีที่เกิดสงครามครั้งแรกระหว่างพม่ากับอังกฤษ เหตุการณ์ตอนนี้ทำให้เจ้าอนุวงศ์ที่เวียงจันทน์เข้าใจว่าอังกฤษจะยกทัพพม่าตีไทยด้วย จึงเห็นเป็นโอกาสเหมาะที่จะประกาศเอกราชให้แก่เวียงจันทน์ ดังนั้นเจ้าอนุวงศ์จึงยกกองทัพมาทางภาคอีสานของไทย


ถ้าเราดูคำอธิบายตามแบบพงศวดารไทย ก็จะมองการกระทำของเจ้าอนุวงศ์ว่าเป็นเพราะเมื่อครั้งเจ้าอนุวงศ์มางานถวายพระเพลิงพระบรมศพของรัชกาลที่ 2 นั้น รัชกาลที่ 3 ได้ทรงพูดจาดูถูกเจ้าอนุวงศ์เข้า  จึงทำให้เจ้าอนุวงศ์กลับไปด้วยความโกรธแค้นมาก เป็นเหตุให้คิดจะมารุกรานเมืองไทยอยู่ตลอดเวลา และยังสะท้อนให้เราเห็นอีกประเด็นปัญหาของการแข่งขันกันเป็นใหญ่ระหว่างไทยกับญวนในสมัยนี้


เขมร ก็มีเรื่องราวคล้าย ๆ กับคนลาวเหมือนกัน  ต้องตกเป็นเมืองขึ้นของอยุธยา ต้องส่งบรรณาการให้อยุธยา  หากเราย้อนกลับไปดูสมัยอยุธยาตอนต้น จะพบว่าราชสำนักไทยได้รับอิทธิพลจากวัฒนธรรมเขมรอย่างมาก


สรุปได้ว่า ในช่วงนี้เป็นช่วงที่คนไทยที่กรุงเทพฯ ในสมัยราชวงศ์จักรี และญวนที่เมืองเว้ ในสมัยราชวงศ์เหงียนมีอำนาจมาก ทำให้อาณาจักรเล็ก ๆ หดหายไป  ในสมัยรัชกาลที่ 3 ไทยกับญวนรบกันในดินแดนเขมรถึง 14 ปี ผู้เป็นแม่ทัพฝ่ายไทยคือ เจ้าพระยาบดินทรเดชา แต่เมื่อเปรียบเทียบกันแล้ว ในช่วงนี้ไทยได้เปรียบญวนในด้านนโยบายต่างประเทศที่เกี่ยวกับอินโดจีน  เพราะไทยมีอิทธิพลเหนือลาวเป็นส่วนใหญ่  และเขมรก็ตกลงส่งบรรณาการให้ไทยมากกว่าญวน  เพราะเขมรและลาวหันมาขึ้นกับไทยมากกว่า จึงได้รับวัฒนธรรมของไทย เช่น เรียนหนังสือไทย นับถือพุทธศาสนาแบบไทย ในด้านผลประโยชน์ไทยก็ได้มากกว่า

ประวัติศาสตร์ไทยยุคสมัยใหม่


ไทยกับลัทธิอาณานิคม



ประวัติศาสตร์ไทยยุคสมัยใหม่ซึ่งเป็นพื้นฐานของยุคปัจจุบัน ยุคนี้จะมีการเปลี่ยนแปลงเพราะมีพวกฝรั่งเข้ามา คือไทยจะมีการติดต่อกับฝรั่งหรือชาวตะวันตกนั่นเอง



การติดต่อกับฝรั่ง ได้มีปรากฎการณ์อย่างหนึ่งเกิดขึ้น คือ เรื่องลัทธิอาณานิคม หรือจักรวรรดินิยม 



สมัยรัชกาลที่ 2 รัชกาลที่ 3 รัชกาลที่ 4 ไทยจะเริ่มติดต่อกับฝรั่งอย่างมาก นับเป็นการเริ่มยุคใหม่ของการติดต่อกับฝรั่ง หลังจากที่ได้หยุดชะงักไป เมื่อหลังรัชกาลสมเด็จพระนารายณ์  ปัจจัยสำคัญในการติดต่อกับฝรั่งก็คือ เรื่องการค้า  การค้าของเมืองไทยตั้งแต่สมัยอยุธยาจนถึงยุคนี้เป็นการค้าแบบผูกขาด ฝรั่งจึงไม่ได้รับความสะดวก เมื่อฝรั่งเข้ามาค้าขายในเมืองไทย จึงยืนยันว่าการค้าขายควรจะต้องเป็นแบบเสรี คือ ประชาชนทั่วไป ก็แง่ที่ว่าไทยจะค้าขายแบบผูกขาด  แต่ฝรั่งจะให้ไทยค้าขายแบบเสรี รัชกาลที่ 3 ทรงยืนยันว่าจะไม่เปลี่ยนการค้าระบบผูกขาด



ต่อมาเมื่อสมัยรัชกาลที่ 4 การเมืองแบบจักรวรรดินิยม จะเข้ามาบีบประเทศไทยอย่างมากในแง่ที่ว่า ถ้าเรามองดูประเทศรอบ ๆ ไทยในสมัยนั้น เราจะเห็นว่าประเทศใกล้เคียงกับไทยทั้งหลายได้ถูกฝรั่งยึดครองไปหมด แม้แต่ญี่ปุ่นเองก็ถูกฝรั่งบังคับให้เปิดประตูการค้า


วิกฤตการณ์วังหน้า



ความขัดแย้งระหว่างพวกเจ้ากับพวกขุนนาง เป็นประเด็นสำคัญในการปฏิรูปสมัยรัชกาลที่ 5 ความขัดแย้งครั้งนี้สะท้อนให้เห็นความขัดแย้งระหว่างรุ่นด้วย  ซึ่งจะขัดแย้งกันทั้งในแง่ของความคิดประสบการณ์ และทัศนต่อการมองโลก



การปฏิรูปเริ่มแรกของรัฃกาลที่ 5 (ครองราชย์ระหว่าง พ.ศ. 2411-2453) ใน พ.ศ. 2417 เริ่มจากขนบประเพณีก่อน เช่น การเลิกหมอบคลานเข้าเฝ้า  เริ่มการเลิกทาสทีละน้อย มีการปฏิรูปการศาลและการคลัง การปฏิรูปทั้งหมดนี้เป็นการรวมอำนาจเข้าสู่ศูนย์กลาง เป็นการรวมอำนาจที่ทำให้พวกเจ้ามีอำนาจมากขึ้น



ในการปกครอง รัชกาลที่ 5 ได้ทรงตั้งสภาขึ้น 2 สภาพเพื่อทานอำนาจของรัฐบาล

(1) 

เมื่อเกิดวิกฤตการณ์วังหน้าขึ้น ก่อนที่เหตุการณ์จะลุกลามออกไปมาก ข้าหลวงอังกฤษประจำสิงคโปร์ได้เข้ามาไกล่เกลี่ยได้สำเร็จ โดยอ้างว่างจะไม่ก้าวกายกิจการภายในของไทย  มีข้อตกลงที่สำคัญ 3 ประการคือ

(2) ยืนยันว่าตำแหน่งวังหน้าไม่ใช่ตำแหน่งสืบราชสมบัติ

(3) กำลังทหารที่วังหน้ามีอยู่ต้องไม่เกิน 200 คน

(4) เรื่องภาษีอากรที่กรมต่าง ๆ เคยได้รับ เมื่อรัชกาลที่ 5 ตั้งหอรัษฏากรพิพัฒน์ขึ้น จะรวมเอาภาษีมาไว้ที่ส่วนกลาง เป็นการตัดรายได้ส่วนที่กรมต่าง ๆ เคยได้รับไปเลย

ในสมัยที่พระบาทสมเด็จพระปิ่นเกล้าเจ้าอยู่หัว ทรงดำรงตำแหน่งวังหน้าในสมัยรัชกาลที่ 4 ได้ทรงอยู่ในฐานะพระมหากษัตริย์องค์ที่ 2 ด้วยนั้น วังหน้าในสมัยนี้ได้ตั้งตัวขึ้นมา เป็นสถาบันที่เข้มแข็งมาก



เมื่อรัชกาลที่ 4 สวรรคตแล้ว สมเด็จพระยาบรมมหาศรีสุริยวงศ์ (ผู้สำเร็จราชการแผ่นดินของรัชกาลที่ 5) ได้เสนอแต่งตั้งกรมหมื่นบวรวิชัยชาญขึ้นเป็นวังหน้า ซึ่งตามปกติแล้วตำแหน่งนี้พระมหากษัตริย์ต้องทรงแต่งตั้งเอง แต่เมื่อตำแหน่งนี้มาจากขุนนางเป็นผู้เสนอแต่งตั้ง จึงก่อให้เกิดความขัดแย้งขึ้น

(1) ลักษณะความขัดแย้งระหว่างวังหลวงกับวังหน้าในสมัยรัชกาลที่ 5 ได้แก่

(2) ลักษณะความขัดแย้งทางสถาบัน

(3) ความขัดแย้งกันในเรื่องของวัย

สมัยแห่งการปฏิรูป



พ.ศ. 2535 รัชกาลที่ 5 ทรงหันไปสร้างคนรุ่นใหม่ โดยการปฏิรูปการศึกษาด้วยการสร้างโรงเรียนขึ้นสำหรับผลิตคนรุ่นใหม่ให้เป็นกำลัง นอกจากนั้น ยังให้มีการแต่งตำราเรียนขึ้นมา คือ หนังสือมูลบทบรรพกิจ ของพระยาศรีสุนทรโวหาร (น้อย อาจาริยางกูร) มีการสร้างพจนานุกรม การปฏิรูปการศึกษา



ส่วนเรื่องการเมืองและการปกครองนั้น สมัยรัชกาลที่ 5 ตอนต้น พวกเชื้อพระวงศ์ได้เสด็จไปศึกษาต่างประเทศกันเป็นจำนวนมาก เจ้านายและข้าราชการจึงรวมกลุ่มกัน ใน พ.ศ. 2427(ร.ศ.103) ร่วมกันทำหนังสือถวายรัชกาลที่ 5 ให้เปลี่ยนแปลงการปกครองจากระบอบสมบูรณาญาสสิทธิราช โดยให้มีรัฐธรรมนูญเป็นหลักในการปกครองเสียที แต่การเรียกร้องครั้งนี้ก็ไม่สำเร็จ  จนกระทั่งถึงสมัยรัชกาลที่ 6 ก็ออกมาในรูปของกบฎ ร.ศ. 130 (พ.ศ. 2454) อันเป็นกบฎของข้าราชการทหารซึ่งส่วนใหญ่ยังมีอายุน้อย จุดประสงค์ของการกบฎครั้งนี้ ต้องการให้เอาระบอบประชาธิปไตยมาใช้ในเมืองไทย กลุ่มนายทหารคณะก่อการ ร.ศ. 130 ได้รับการศึกษาสูงพอสมควรทีเดียว อันเป็นผลจากการปฏิรูปการศึกษา แม้การกบฎครั้งนี้จะทำไม่สำเร็จ แต่ก็ทำให้เราทราบว่าความคิดที่จะเปลี่ยนแปลงการปกครองมีอยู่ตลอดเวลา


ผลของการเรียกร้องของกลุ่ม ร.ศ. 103 (พ.ศ. 2427) ก็คือ เกิดการปฏิรูปการปกครองโดยการตั้งกระทรวงทบวงกรมขึ้นมา เพื่อที่จะแก้ปัญหาของไทยในสมัยนั้น


ผลของการปฏิรูปที่มีหัวเมืองที่สำคัญมาก ก็คือ ระบบการปกครองแบบเทศาภิบาล เทศาภิบาลหมายถึง การให้บรรดาเมืองตามต่างจังหวัดทั้งหลาย มาขึ้นกับกระทรวงมหาดไทย ซึ่งมีการจัดแบ่งเป็นมณฑล การจัดการปกครองแบบนี้ทำให้หัวเมืองไกล ๆ ที่เคยปกครองกันอย่างอิสระต้องหมดอำนาจลง


ลัทธิชาตินิยมก่อตัวขึ้นในสมัยรัชกาลที่ 6 เนื่องจากกษัตริย์ซึ่งเป็นผู้ปกครอง ทรงมองเห็นว่าคนจีนที่เข้ามาอยู่ในเมืองไทย มีอิทธิพลในเมืองไทยเป็นอย่างมาก และเข้ามาคุมเศรษฐกิจของไทยไว้ได้ ก่อให้เกิดความไม่สบายใจในหมู่เสนาบดีและผู้ปกครอง


สิ่งสำคัญที่เกิดขึ้นในสมัยรัชกาลที่ 6 ก็คือ เกิดภาวะงบประมาณขาดดุลเป็นครั้งแรก


พ.ศ. 2463 ไทยเริ่มขาดดุลงบประมาณเป็นครั้งแรก แล้วก็ขาดดุลเพิ่มขึ้นทุกที จนส่งผลไปถึงสมัยรัชกาลที่ 7 ทำให้รัชกาลที่ 7 ต้องเป็นผู้แก้ไขปัญหานี้ ด้วยวิธีปลดข้าราชการออกบ้าง ลดเงินเดือนข้าราชการลงบ้าง ยุบมณฑล ยุบกระทรวงบางกระทรวง แต่ก็แก้ไขอะไรไม่ได้นัก

การปฏิวัติ พ.ศ. 2475


การปฏิวัติ พ.ศ. 2475 นี้ บางคนเรียกคณะผู้ทำการปฏิวัติว่ากลุ่มผู้ก่อการ แต่คนกลุ่มนี้เรียกตัวเองว่า คณะราษฎร  กลุ่มผู้ก่อการครั้งนี้ส่วนใหญ่ล้วนเป็นคนที่อยู่นอกวงราชการมาก่อนทั้งนั้น  ในหมู่ผู้นำของกลุ่มนั้น มักจะเป็นนักเรียนทุนที่ได้ไปศึกษาต่อต่างประเทศ แต่เมื่อกลับมารับราชการจะเกิดความขัดแย้งกับพวกเจ้านายที่มีผู้หนุนหลัง  


การปฏิวัติ พ.ศ. 2475 คณะผู้ก่อการไม่ได้มีกำลังทหารอยู่ในมือแต่อย่างใด หากแต่ได้อาศัยสถานการณ์ที่พร้อมที่จะทำการปฏิวัติ จึงลงมือประกาศยึดอำนาจ

สาเหตุที่ก่อให้เกิดการปฏิวัติขึ้นใน พ.ศ. 2475 คือ

(1) ความคิดเกี่ยวกับประชาธิปไตยได้แพร่หลายอยู่ในหมู่ของชนชั้นนำ  หรือชนชั้นผู้ปกครอง  ความคิดมาพร้อมกับอิทธิพลของตะวันตกและลัทธิอาณานิคมเป็นความคิดที่คนต้องการเอามาใช้กับเมืองไทย  จึงแสดงออกในรูปของกบฎ ร.ศ. 130 (พ.ศ. 2454)

(2) เกิดข้าราชการชนชั้นกลางที่เป็นสามัญชน หมายถึง ผู้ที่เรียกหนังสือเก่งแล้วเข้ามามีบทบาททางการเมือง เนื่องจากการศึกษาแบบสมัยใหม่ชักนำเข้ามา

(3) เกิดความรู้สึกชาตินิยมขึ้นมาในหมู่ของคนรุ่นใหม่ คิดว่า เพราะระบอบการปกครองแบบเก่า จึงทำให้ประเทศไม่เจริญ เพราะฉะนั้นจึงคิดที่จะเปลี่ยนแปลงการปกครองเสียใหม่ เพื่อให้ชาติก้าวหน้า จึงเกิดการปฏิวัติ พ.ศ. 2475 ขึ้น

(4) ฐานะทางเศรษฐกิจตกต่ำของประเทศนับเป็นสาเหตุสำคัญที่ทำให้เกิดการปฏิวัติ พ.ศ. 2475 ทั้งนี้สืบเนื่องมาจากการขาดดุลงบประมาณมาตั้งแต่สมัยรัชกาลที่ 6 และเกิดภาวะเศรษฐกิจตกต่ำทั่วโลก อีกในสมัยรัชกาลที่ 7 ซึ่งส่งผลกระทบต่อระบบเศรษฐกิจของไทยอย่างรุนแรง 



สรุปได้ว่า การปฏิวัติ พ.ศ. 2475 เป็นการเปลี่ยนแปลงทางการเมืองที่สำคัญมาก เพราะเป็นการเปลี่ยนแปลงการปกครองไปในแง่ที่ว่าดึงเอาอำนาจของพระมหากษัตริย์มาอยู่ใต้รัฐธรรมนูญ

