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Antecedentes y justificación

La ribera del Río de la Plata, en la provincia de Buenos Aires, ha sido drásticamente modificada por el hombre desde aproximadamente mediados del presente siglo.

El motivo principal de esta modificación es el rellenado de sus inundables costas, que se realiza con tierra, basura y escombros con el fin de asentar allí confiterías, canchas de deportes, clubes y otras fuentes de esparcimiento.

El resultado de esta acción es la destrucción de la vegetación natural junto con la desaparición de su fauna, la privatización de áreas de uso público y la imposibilidad de la libre contemplación de la costa y del río por parte de la comunidad.

Pocas áreas en el Río de la Plata se conservan en forma natural y solo seis de ellas se encuentran protegidas, abarcando un total de 26.260 ha. (Burkart et al., 1994).  Estas reservas conservan cada una distintos ambientes naturales y difieren en el grado y tipo de uso por parte de la población.

El Refugio Natural Educativo de la Ribera Norte, en San Isidro, es una de ellas.

Esta área protege parte de los ambientes naturales de la costa del Río de la Plata: juncales, matorrales ribereños, seibales, sauzales y pajonales.  En 12 hectáreas de superficie posee mas de 250 especies de plantas vasculares, 180 de aves que se observan a lo largo del año, 10 especies de reptiles, 7 de anfibios, 30 de peces, mamíferos y gran variedad de insectos.

Debido a su escasa superficie y a su característica urbana su función principal es la educativa, permitiendo acercar al hombre a la naturaleza.  Por estar emplazado en una zona de fácil acceso para la población, es visitado por aproximadamente 25.000 personas por año que buscan allí un lugar de solaz, de esparcimiento y de aprendizaje.

Debido a la escasez de áreas naturales ribereñas, las ya rellenadas deben ser forestadas con especies vegetales autóctonas, originarias de la ribera del Río de la Plata.  Esto es necesario para volver a recuperar parte del paisaje que anteriormente existía conjuntamente con su fauna asociada.

¿Por qué forestar con plantas autóctonas?

Las especies vegetales exóticas, originarias de otras regiones, que ampliamente se difunden en los viveros y que se utilizan para forestar calles, plazas y jardines, no poseen aquí su fauna asociada (insectos, aves, etc.).  La misma reside en los lugares de orígenes de las plantas: Asia, Europa, por ej.  Por lo tanto estas especies vegetales no se relacionan con la fauna característica de la costa del Río de la Plata, la que sí esta relacionada con las especies vegetales autóctonas de la zona.  Esta fauna autóctona, interactúa en armonía con el ambiente al cual pertenece y al poblar los bosques y pajonales nos brindan, entre otros valores, la posibilidad de disfrutar de su belleza.

Al forestar con plantas autóctonas, estamos conservando la gran biodiversidad característica de la región del Plata y al mismo tiempo, permitimos a la comunidad local, nacional e internacional disfrutar del patrimonio natural y cultural que representa en cualquier parte del mundo, la flora y fauna autóctonas.

Debido a la creciente y mundial difusión de la necesidad de conservar el patrimonio natural, se observa un paulatino crecimiento de una conciencia ambiental colectiva.  Dentro de este proceso de toma de conciencia se encuentra el aumento en el uso de plantas autóctonas. 

Esta demanda no llega aún a ser plenamente satisfecha por la oferta que en la actualidad está en pleno desarrollo en la Argentina.

En el Refugio Natural Educativo de la Ribera Norte, la Asociación Ribera Norte se encuentra desarrollando desde 1993, un Vivero de Plantas Autóctonas.  El mismo ha sido elaborado con el fin de producir plantas para reforestar las áreas que, dentro del Refugio, van siendo despejadas de vegetación exótica invasora.  Las plantas a cultivar son seleccionadas en base a las características naturales del área a reforestar, a datos bibliográficos acerca de la vegetación que antiguamente crecía en la zona y a la disponibilidad de semillas de las especies posibles. 

Gracias a esta actividad, se han podido recuperar distintos sectores del Refugio, los que han recobrado su flora y fauna características.

En la actualidad, el espacio del que disponemos para el desarrollo del vivero de plantas autóctonas dentro del Refugio es muy pequeño, alcanzándonos sólo para producir plantines de hasta 30 cm. de altura.

A principios del año 1997, la Dirección de Parques y Paseos de la Municipalidad de San Isidro, a través de su director, nos cedió un espacio en el ex Vivero Municipal, para el desarrollo de plantas autóctonas.  El cuidado de este vivero estuvo a cargo de voluntarios de la Asociación Ribera Norte. 

Debido a inconvenientes operativos y de sustracción de plantines este vivero dejo de funcionar a fines del mismo año.

Meta

· Fomentar en la comunidad el uso de plantas autóctonas mediante la enseñanza del cultivo de las mismas y su utilización para la forestación de áreas ribereñas, calles, plazas y establecimientos educativos del partido de San Isidro.

Objetivo General 

· Desarrollar un Vivero de Plantas Autóctonas de la Ribera del Río de la Plata abierto a la comunidad con el fin de utilizar las mismas para reforestar áreas de uso público. 

Objetivos Específicos

· Reforestar áreas ribereñas del partido de San Isidro con el fin de recuperar parte del paisaje natural que caracterizaba la costa del Río de la Plata.

· Desarrollar actividades de educación ambiental con distintos grupos mediante el trabajo en el cultivo de plantas autóctonas.

Desarrollo de la propuesta

Lugar de realización 

Predio próximo al límite sur del Refugio Natural Educativo de la Ribera Norte, comprendido entre la defensa costera, por el este, la calle Almafuerte, al norte, el alambrado perimetral del club “Luz y Fuerza”, al sur y propiedades vecinas, al oeste (Fig. 1).

Elegido por las siguientes características:

1-Es un predio municipal.

2-Tiene gran disponibilidad de espacio.

3-Se obtuvo el acuerdo de los vecinos a través de una reunión (realizada el día 12/03/99 en el club “Luz y Fuerza”).

4-Está próximo al Refugio.

5-Es de fácil acceso y control.

6-Se encuentra en la ribera del Río de la Plata.

Características técnicas del proyecto

Del invernadero


Aunque las plantas que se van a producir están adaptadas al clima de la región, no debemos olvidar que muchas nacen bajo la protección y la sombra de los árboles y que el objetivo del presente trabajo es producir plantas altas y resistentes en el menor tiempo posible para que puedan ocupar un lugar en paseos públicos, veredas, establecimientos educativos, etc., donde quedarán sujetas a todo impacto del medio.

Para esto es necesario el uso de un espacio con temperatura, humedad y circulación de aire controladas.  También este espacio cumple un rol importante en la actividad educativa, pues provee un lugar techado donde se puede trabajar independientemente del clima. 

Se cuenta con una estructura desmontable a dos aguas, de columnas y tirantes de varillas de construcción que fuera utilizada como “obrador” en el pasado y que hoy se encuentra en desuso.  Mide 15 m. de largo X 7,50 m. de ancho y 2,30 de alto en sus laterales.

 
Es ideal para ser utilizado como invernadero y como lugar techado para trabajar.  Por otra parte, este tipo de estructura modular permite posteriores cambios en base a las necesidades de espacio que puedan surgir.


Tomando en cuenta los vientos predominantes debe ser emplazado con orientación Sudeste-Noroeste, para que la “sudestada” le impacte de cabecera y no de lado.  Esta ubicación no es la que permite la mejor luminosidad pero en este caso conviene atender principalmente al viento.  Por lo mismo no se recomiendan los aleros.


El techo puede ser de chapa plástica reforzada blanca o de polietileno de 150 micrones y de color ambar.  La chapa plástica es más durable, pero conviene que sea de buena calidad para que no se opaque rápidamente, restringiendo la entrada de luz.  


Las paredes laterales tendrán un zócalo de 80 cms. de polietileno o chapa plástica fijo, el resto del espacio podrá ser cubierto o no, según los requerimientos.


Conviene que el terreno sobre el que se emplace la estructura esté algo elevado con respecto al resto, para evitar anegamientos en donde se trabajará con estudiantes y público.

De la zona de ½ sombra

En este sector las plantas son repicadas a envases de 5 l. y comienzan su etapa de rustificación.


Se implementa con postes de madera enterrados a 0,50 m. y dejando 2,8 m. sobre la tierra, con una distancia entre si de 3 o 4 m. y unidos con alambre San Martín.  Deben sostener una malla ½ sombra del 40%.


La superficie destinada a este sector es de 410 m2. y su orientación no es relevante.  Conviene que esté junto al invernadero por razones operativas.

De la cancha de rustificación


En este sector las plantas completan su rustificación y esperan ser destinadas a su ubicación final.


Es un área libre de árboles y construcciones, sin ningún otro requerimiento.  Su superficie mínima es igual a la de la zona de ½ sombra, pero conviene destinar más espacio por si la producción tarda en evacuarse.


También es conveniente que esté junto a los otros sectores por razones operativas (riego, traslado de plantas, tierra, etc.)

De la zona de  experimentación


Un pequeño sector techado y con las paredes protegidas del viento se utilizará como zona de experimentación y producción de especies de significativo valor ecológico, como endemismos o especies en peligro de extinción de esta región del país.

De la seguridad


Es necesario contar con una habitación donde se puedan guardar herramientas y cosas de valor y que se ubique junto a la entrada para que sirva como garita de vigilancia también.

Del agua
Debe ser abundante y tiene que haber buena presión. 


El club “Luz y Fuerza” ofreció extender un caño hasta el vivero.  Se debe estudiar la conveniencia de esta posibilidad y la de hacer un pozo y colocar una bomba aprovechando la escasa profundidad de la napa o de solicitar agua corriente.

De la tierra


Este viene siendo uno de los obstáculos del actual vivero del Refugio; la tierra disponible es pesada y arcillosa y la arena (que se suele utilizar como acondicionador) es de grano muy fino y limosa.  Hasta el momento se trabajó en pequeña escala mezclando tierra o comprándola.


Contamos con cantidad de resaca de río.  Sobre este punto conviene aclarar que los floricultores japoneses prefieren la resaca de San Isidro a la del Sur del conurbano bonaerense por tener ésta menos contaminación, según sus estudios.


Se necesita buena tierra; que sea esponjosa y que permita buena circulación, buen drenaje y buena capacidad de retención de humedad disponible para la planta.


Conviene la tierra ¨franca¨, en la que los distintos tamaños de partículas (limos, arenas y arcillas) están presentes en forma equilibrada, o sea en partes parejas.


También hay que atender a la alcalinidad; lo ideal es PH 6,5 a 6 con conductividad eléctrica baja.


La mezcla de tierra para macetas no es precisa, puede ser de 60 % de tierra negra, 25 % de resaca y 15 % de arena.  Luego, según las necesidades, se puede trabajar con acondicionadores (perlita, vermiculita, turba) para aumentar el drenaje, la capacidad de absorción, etc.  Son de muy bajo costo.


La mezcla de tierra para almácigos tampoco es exacta, depende de los requerimientos de cada especie, pero una estándar es: 50% de tierra negra, 25% de resaca, 12% de perlita y 12 % de arena.

De las herramientas

· 3 carretillas de metal

· 3 palas de punta.

· 3 palas anchas.

· 1 desmalezadora a nafta.

· 50 m. de manguera de buena calidad, que no se ¨ahorque¨.

· 1 portamanguera.

· 1 carrito bajo.

· 2 regaderas de plástico.

· 7 rollos (350 m.) de polietileno agropecuario de 150 micrones.

· 2 machetes.

· 12 pares de guantes. 

De las macetas


Para las actividades educativas con plantines se consiguieron 20.000 envases de yogurt de ½ litro, de cartón (80%) con polietileno (20%), donados por la empresa Tetrapack para ser utilizados como macetas.  Cumplen el propósito de darle utilidad a materiales que de otro modo sólo serián basura.  Se está gestionando una donación de macetas usadas en Viveros Apo y Bs.As. Green.  En la actualidad contamos con 500 bolsines de 10 x 13 cm. y 400 bolsines de 4 litros.

De las especies

Árboles

1) Sauce criollo (Salix humboldtiana)

2) Ceibo (Erythrina crista-galli)
3) Anacahuita (Blepharocalyx tweediei)

Arbustos

1) Acacia Mansa (Sesbania punicea)
5) Acacia Café (Sesbania virgata)

6) Sen del Campo (Senna corymbosa)

7) Rama Negra (Mimosa bonplandii)

Sufrútices

8) Diodia brasiliensis

Enredaderas
9) Tasi (Araujia hortorum)

10) Mburucuyá (Passiflora coerulea)
11) Uña de gato (Macfadyena ungis-cati)

Herbáceas
12) Cortadera (Cortaderia sellowiana)

13) Siete sangrias (Cuphea fruticosa)

Las enredaderas, sufrútices y herbáceas se cultivan para las actividades educativas, para forestación y una pequeña parte para satisfacer la demanda del público que visita el Refugio.

De las semillas

Ceibo: Contamos en la actualidad (06/99) con 5000 semillas sanas, seleccionadas y tenemos localizados ejemplares semilleros libres de insectos en el Pque. Dorrego (Chacarita) y en el Rosedal de Palermo.  Con los ejemplares del Refugio no podemos contar porque los insectos anulan más del 80 % de las semillas.

Fecha de cosecha: Marzo – Abril.

Anacahuita:  Disponemos en la actualidad de unas pocas semillas sanas y unos cien plantines de 10 cm. aproximadamente.  Tenemos localizados 20 ejemplares semilleros libres de insectos en el Ex - Vivero Municipal (San Isidro). 

Fecha de cosecha: Enero – Junio.

Sauce criollo:  Tenemos localizados ejemplares importantes en la costa del bajo de San Isidro que, en apariencia, son de esta especie y bosquecitos puros en la Reserva Natural de Punta Indio donde conseguimos permiso para hacer una extracción racional de estacas como base de futuros intercambios.

Fecha para cortar estacas: Invierno.

Acacia Mansa: Tenemos en la actualidad 5000 semillas sanas y seleccionadas. Contamos con semilleros dentro del Refugio.

Fecha de cosecha: En Otoño, persisten bastante tiempo en las ramas.

Acacia Café: Tenemos en la actualidad 3000 semillas sanas y seleccionadas. Contamos con semilleros dentro del Refugio.

Fecha de cosecha: En Otoño, persisten bastante tiempo en las ramas.
Sen del Campo: Tenemos pocas semillas, algunas ¨bichadas¨.  Localizamos semillero libre de insectos en Malabia y Camargo (Villa Crespo), en la vereda, y tenemos permiso del vecino correspondiente.  En el Refugio también hay semilleros pero muy consumidos por los animales.

Fecha de cosecha: En Otoño.

Rama Negra: Disponemos de buenos semilleros en el Refugio, el índice de germinación hasta ahora fue muy bajo y desconocemos la viabilidad de las semillas.


Fecha de cosecha: Diciembre - Febrero.

Cortadera, Diodia, Siete sangrías, Tasi, Mburucuyá y Uña de gato: Semilleros en el Refugio.


Para la conservación de las semillas seleccionadas se colocarán en frascos secos junto a un sobresito de silicagel y papel indicador de humedad.  Los frascos estarán rotulados indicando nombre común, nombre científico, procedencia y fecha en que fueron cosechadas.


Es importante revisar cada semilla puesto que algunos insectos pueden vivir más de un año dentro de los frascos cerrados, alimentándose de las mismas. 


Los frascos se conservan dentro de una heladera.

De la producción


Teniendo en cuenta las limitaciones de espacio y de recursos humanos, se fijó un esquema de producción de 3200 individuos grandes. (entre árboles y arbustos) y 3000 individuos chicos (entre sufrútices, herbáceas y enredaderas). 


Esta producción estimada es anual a partir del segundo año.

Dentro del invernadero se dispondrán (Fig. 2):

* Tres almacigueras de 6 x 1,3 m., formadas por un zócalo de tres hileras de ladrillos donde se coloca tierra y se siembran las semillas.  Esto permite, por ejemplo, utilizar en una un fertilizante, en otra un suelo arenoso y a la tercera dejarla sin remover la tierra largo tiempo para especies que tardan en germinar (talas, achiras, etc.) 

* Tres ¨canchas¨, que son rectángulos de 1 x 5 m. c/u, formados también por tres hileras de ladrillos con suelo de cemento, donde se colocarán hasta 500 macetas de 10 cm. c/u.  El suelo de cemento es para que las raíces que puedan sobresalir por los agujeros de drenaje no se prolonguen y para permitir el riego por capilaridad. 

 * Una mesa de 0,80 x 5 m. con cuatro bancos de 0,20 x 2,20 m., para que puedan trabajar 15 personas al mismo tiempo.

* Un pasillo principal de 1,5 x 8,5 m. para permitir el ingreso de grupos numerosos.

* Cuatro pasillos entre las almacigueras de 0,75 m. para permitir el ingreso con carretilla.

* Cuatro pasillos entre las canchas del 1º repique, de 1 m. de ancho., teniendo en cuenta que si hay que acceder a una maceta que se encuentra en el medio, hay que retirar las anteriores de la fila. 

* Un caño plástico que lleve agua a 0,80 m. de altura, junto al borde del zócalo de polietileno de uno de los laterales, con cinco acoples rápidos para manguera, a 3 m. de distancia entre sí.


Esto, en la práctica, permite regar rápidamente con una manguera de 5,5 m., sin romper plantas accidentalmente y evita los engorrosos “ahorques” y enredos.


El zócalo de polietileno de los laterales debe completarse hasta el techo en invierno, de 15 hs. en adelante, permitiendo circular el aire de 10 a 15 hs. En verano queda abierto sin más que éste zócalo.  Tiene que mantenerse una temperatura de entre 4 y 10 º C por encima de la temperatura ambiente. siendo la temperatura interior de entre 20 y 25 º C, no mayor.


Pueden colocarse termómetros adentro y afuera del invernadero, lo que será muy útil, también, para las visitas guiadas.


Con este esquema se “sacrifican” 1700 a 2000 plantas de producción anual, en pos de la actividad educativa y el espacio para trabajar cómodamente.

En la zona de ½ sombra...


Se colocan las plantas listas para el 2º repique, todavía en macetas de 1 litro.  Se van estresando un tiempo (en esta zona el riego y la protección del clima es menor), luego se realiza el repique a macetas de 5 l. y se las deja en este sector hasta el invierno siguiente. 


Para facilitar el riego se cavarán zanjas de 1 m. de ancho x 10 de largo y 0,50 m. de profundidad. Dentro de las mismas se colocará plástico agropecuario negro, de 150 micrones para permitir inundar las zanjas y que el agua se encuentre disponible para las raíces, de esta forma se evita también que prosperen herbáceas al disminuir la humedad en la superficie.  El plástico también evita que las raíces se extiendan fuera de la maceta.

En la cancha de rustificación...


Se utiliza el mismo sistema de zanjeo.  El riego disminuye.  En este sector la planta completa su desarrollo y espera ser llevada a su destino final. 


Hay que prever canillas dentro de esta zona y de la anterior para poder utilizar tramos cortos de manguera.  También sería conveniente una pileta para lavarse las manos.

 En la zona de experimentación...


Como que se trabaja con semillas, productos y plantines debe haber una mesa y una o dos estanterías.  Este sector se puede ubicar junto a la hilera de sauces para aprovechar su sombra en verano y colocar macetas allí.

De las actividades educativas


La Asociación Ribera Norte desde hace dos años viene desarrollando, además de las visitads guiadas, distintas actividades educativas en las que promueve la importancia de las plantas autóctonas:

· Taller de plantas autóctonas en colegios
Consta de dos encuentros, de 80´ c/u, con una separación de una semana o diez días.  Para estudiantes de 1º y 2º Ciclo de E.G.B.

Este taller muestra la importancia de las plantas nativas como sostén de la biodiversidad y propone a los estudiantes realizar una actividad concreta en favor de la preservación de los ecosistemas.  Cada chico obtiene un plantín que ellos mismos hicieron germinar y transplantaron a maceta con el compromiso de cuidarlo en la casa o la escuela.  En el cierre se plantan entre todos uno o dos árboles de más de 1,5 m. de fuste en la escuela, plaza o vereda elegida.  Este taller se realizó con éxito en escuelas, tanto privadas como carenciadas y con chicos con desórdenes mentales.


· Actividad opcional a la visita guiada por el Refugio
Desde principios del corriente año lectivo se propone a los colegios que visitan el Refugio, una actividad de cultivo de una planta autóctona, de 15´ de duración, como complemento a la visita guiada.  Esta actividad educativa permite a los docentes que realmente “le sacan el jugo” a la visita, seguir trabajando el tema en la escuela, ofrece a los chicos el sentir que ellos están haciendo un aporte concreto a la conservación, nos permite a nosotros distribuir plantas nativas por distintas zonas de Capital Federal y Prov. de Bs.As. y renovar la propuesta educativa a los colegios.

· Taller de plantas autóctonas de la Ribera del Río de la Plata
Se desarrolla desde el año pasado en el Refugio, tiene una duración de dos encuentros, los días sábado de 10 a 12 hs. y está dirigido a público en general.  Hemos notado gran interés de personas aficionadas a la jardinería, paisajistas y estudiantes de carreras afines.  Dicho taller consta de caminatas de observación de flora característica de la Ribera del Plata, en las que se hace énfasis en las diferentes adaptaciones al ambiente y en la fauna asociada.  Se realiza un comentario de bibliografía y métodos de cultivo de algunas especies con posibilidades ornamentales. También hay una parte práctica donde cada participante cultiva y repica un plantín que luego se llevará para cuidarlo.


Estas actividades educativas están a cargo del Sr. Gustavo Aparicio, Intérprete de la Naturaleza y encargado del cultivo de plantas autóctonas en la Asociación Ribera Norte.

En todas las etapas de producción de plantas, se aplicarán medidas sanitarias y métodos aprobados por la agricultura orgánica.  Siempre que sea posible se utilizarán productos orgánicos para combatir plagas, hongos, etc., y estos métodos serán difundido en las visitas guiadas a realizarse en el lugar.

Del mantenimiento

Para el desarrollo de todas estas actividades, es necesario, además de personal técnico y profesional capacitado para llevar adelante las tareas de planificación y desarrollo del vivero, la presencia constante de personal idóneo para realizar tareas de mantenimiento.

La Asociación Ribera Norte cuenta con personal técnico y prefesional capáz de llevar adelante este emprendimiento, al igual que con personal capacitado para realizar las tareas de mantenimiento y cultivo de plantas.

En todo emprendimiento, es de suma importancia tener en cuenta dentro de su planificación, todas las tareas que hacen al mantenimiento del mismo y a los recursos humanos que se destinarán para ello.  Es por eso que es imprenscindible en el caso del Vivero, contar con por lo menos una persona en forma permanente que se ocupe de dichas tareas.
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Profesionales y técnicos asesores

· Sr. Rodolfo López – SIDERCA – Fundación Roca- Proyecto Campana Verde -

· Ing. Agr. Rodolfo Burkart – Administración de Parques Nacionales –

· Sr. Alberto Castillo- Jardín Botánico de Ezeiza.

· Sr. Marcelo Montenegro – Parque Ecológico-Cultural Guillermo Enrique Hudson-

· Sr. Ricardo Barbetti- Museo Argentino de Ciencias Naturales Bernardino Rivadavia- 

· Ing. Roberto Landó

Viveros de Plantas Autóctonas con los que nos relacionamos

· CEAMSE (Coordinación Ecológica Area Metropolitana Sociedad del Estado)

· Reserva Natural de Otamendi- Administración de Parques Nacionales

· A.N.A. (Arboles Nativos Argentinos) – Asociación Ornitológica del Plata

· Fundación BIOMA

· Parque Ecológico- Cultural Guillermo Enrique Hudson

· La Sombra – del Sr. Alejandro Gallup
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