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รายงานการประเมินตนเองของครูผู้สอน
(Teacher Self Assessment Report: T-SAR)

ของ
(ชื่อ-สกุล)
กลุ่มทักษะ(ทักษะ)
ตั้งแต่วันที่ 1 เมษายน 2557 ถึง 31 มีนาคม 2557
งานประกันคุณภาพภายใน  ฝ่ายบริหารงานวิชาการ
โรงเรียนสงขลาพัฒนาปัญญา
สำนักงานบริหารงานการศึกษาพิเศษ
สำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน กระทรวงศึกษาธิการ
คำนำ

รายงานการประเมินตนเองของครูผู้สอน (Teacher Self Assessment Report : 
T-SAR) เป็นการประเมินตนเองเกี่ยวกับการปฏิบัติหน้าที่ตามพระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติ พุทธศักราช 2542 และแก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ 2) พุทธศักราช 2545 ตลอดจน ฉบับที่ 3 พุทธศักราช 2553 รวมทั้งมาตรฐานการศึกษาขั้นพื้นฐาน ของข้าพเจ้าได้จัดทำขึ้นเพื่อรายงานผลการจัดการเรียนการสอนและการปฏิบัติหน้าที่ตาม กลุ่มงาน/กลุ่มทักษะ/งาน ตลอดจนกิจกรรมต่างๆ  ที่ได้ส่งเสริมให้นักเรียนมีคุณลักษณะและคุณภาพตามระดับมาตรฐานคุณภาพการศึกษา ตั้งแต่วันที่ 1 เดือนเมษายน พ.ศ. 2557 ถึงวันที่ 30 เดือน มีนาคม พ.ศ. 2558  

ทั้งนี้ เพื่อเป็นการรายงานพร้อมประเมินผลการทำงานของข้าพเจ้าว่าได้ปฏิบัติหน้าที่บรรลุจุดมุ่งหมายของหลักสูตรสถานศึกษา มาตรฐานคุณภาพการศึกษาโรงเรียนโสตศึกษาจังหวัดนครศรีธรรมราช ตัวบ่งชี้ที่เกี่ยวข้อง รายงานดังกล่าวได้จัดทำขึ้นเพื่อรายงานการประเมินตนเองเกี่ยวกับการปฏิบัติหน้าที่ต่อผู้บังคับบัญชาตามลำดับสายงาน ตลอดจนเผยแพร่ให้กับผู้ปกครองนักเรียน ชุมชน สังคม  ได้ทราบผลการปฏิบัติงานของข้าพเจ้าและคุณลักษณะของผู้เรียนตามเกณฑ์มาตรฐานคุณภาพการศึกษาโรงเรียนสงขลาพัฒนาปัญญา

ข้อมูลที่ได้จากการประเมินในการประเมินตนเอง (SAR) ในครั้งนี้ข้าพเจ้าจะได้นำไปใช้เป็นแนวทางในการปรับปรุงเพื่อพัฒนาการปฏิบัติงานที่ได้รับมอบหมาย เพื่อส่งเสริมและพัฒนาศักยภาพของผู้เรียนให้สูงขึ้นในทุกๆ ด้านต่อไป
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