BIMILLAH HIR RAHUMAN NIR RAHEEM

DHUAA-UL-MUNGIYATH

AMEEN AMEEN ALHAMDU LILLAHI RABBIL ALAMEEN. WAFUANA YAKAREEM YA ALLAH YA ILAHI YATUHANKU YA RABAL ALAMEEN. THUHAN YAN ADA KASIYAN DAN KASIH SAYANG YA RAHAMAN YA RAHEEM. AKU MUNGHADAP MINTA JAGAHAN ATI RENDAH DANGAN TALUK SAMA THUHANKU HAMBA YAN MISKIN HAMBA YAN UATHEEN BOODAK INNI AKU NUMBA AMPOMKAN MULA PERTAMA SKALIYAN SALAH LUPUTH LAHER DAN BATHIN. DIHARI  DALUHAN SKRANG DAN JADIHARI KUMUDIYAN SIYANG DAN MALANG APA GNANG KITA SOODAH BIKIN.  RABBANA DOLU THIRTAB KAN YAKEEN DAN PERTAMBAHKAN IMAN SAHARI SALAMA SAHINGA SAPEKAN ZAMAN. RABBANA SAMPEKAN KITA BARSAMA KAUM ITU MOMEEN MUSLIMEEN SUPAYA DAPATH JUNJUGNANGKITA NABI SYEDAL MURSALEEN.

RABBANA JAUKHAN BALAI MUSIBATH MALARATH PASIYATH DUNIYA DAN AHIRATH. DAN MINTA PERJAGAHAN DARI IBLIS PUNYA GODAHAN UBARKAN DAN KA JAHATAN.

RABBANA WAKTU KAPAN KITA MINANGANG DARI SAKITH PIINING PINAKITHDAN JAHATH DAN JANANLA LUPAS KANG THANGANG KITA TER LAHU LAMA MAHU PASIYATH DAN PERDULI LAH KITA ABIS KASIBAN  DAN KASIH SAYANG MUKA KITA LIYATH DAN SUDI LAH ILANGKAN SAKIT DIRI KITA DANGANG LIKAS DAN KASIH SEGARAN

YANG CHUKUB DEGNAN THU CHUPATH.

RABBANA JANGANG LAH SEKSAKUN DI WAKTU SAKARATH ITTU KAPAN KITA SUDA THIDAK BOLEH BERJAYA BANTHU KALIMAH IMAN BERSAMA KITA WAKTU MANINGGAL KAN DUNIYA.

RABBANA KAPAN KITA MENSUL SANDIRIYAN DIDALAM TUMPATH KUBURAN MISTILAH DAPATH TULUNGAN DARI ALLAH, RASOOL JUNJUGNANG.

RABBANA WAKTHU MUNKAR NAKEER ISUWAL KITA DAN BARANG AHAL KITA WAKTHU ITU NANTI JADI BRAPA HIBUK DAN TAKOOTH SUMBARANG MINTA KITA ALLAH, RASOOL PUNGA TULUNGAN MANGKASI JAWAB SAMA MALAIKATH ITU YAN BUTUL BALASAN.

RABBANA LANKAH KANG KITA KA SUBRANG DARI JAMBATHAN SARATHAL MUSTAKEEM DENGAN SEGARA TAKUSSAHLAH ADAKAN DI SITU SEWALU HALANGAN DAN CHIDRA SULBAKAN LAH AMPRA KITA MA PLASETH JATO DI ANTARA. AFIYETH KAN LAH DARI YANG KITA THIADA AHAN NURAKA APPIBARA.

RABBANA MASOKAN LAH KITA DI DALAM SORGA ITU THUMPATH YANG SUKA DAN SENANG DAN KISAR KAN LAH DARI THUMPATH JANG  JAHATH DAN ADAB ITU NURAKA JAHANAM.

RABBANA  LEPAS KAN LA SKALIYAN DOSA ITU DARI KITA  PUNAA IBU,

BAPA, SUDARA, SANAK YANG SUDAH PULANG DOLUAN THUMPA KA RAHAMATHULLA KASI BANTHUAN KAPADA DIYA ORANG SAMUA MUN DAPATH THUMPATH YANG BAIK DIHARI HARU HARA YOUMAL KIYAMAT.

RABBANA WAKTU KAPAN KITA FIKIR PADA AWSAL ALAM DASTAKIR MINTA DATANG DI HADIRDI SINI. DARWIS MUHAYADEEN FAKIR MUHAYA DEEN DUWA BARKATH BANTUKAN KITA BAIK SALAMATH MINTA MAN DAPATH NIYAMATH ALLAH DAN KURINIA RAHAMATH.

RABBANA KABUL KAN DUWA INNI KITA SIYANG DAN MALAM SAYA MINTA DARI BARKATH NABI MUHAMMED JUNJUGNANG AGONG KITA.

RABBANA MUTAJAB KAN LAH PER MANTAHAN INNI DARI SAKALIYAN

ORANG KAAMI YANG BAR HADIR DISINI DI WAKTU  SKARANG INNI MA MUJI.

AKU MINTA TAUBATH SAHARI SALAMA SENANG TIASA MANGHADAP ALLAH THUAN YANG MAHA KUWASA SUPAYA HILANG DOSA SABELOUNA PUTHUS ITA ASA.

AMEEN AMEEN AMEEN SUBAHANA RABIKA RABIL IZATHI AMA YASIFOON WASSALAMUN ALAL MURSALEEN ALHAMDULILAHI RABIL AALAMEEN.

