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I N T R O D U C C I O N 

     En el Ciclo Escolar 1993-1994 entra en vigor el nuevo plan de estudios para las escuelas secundarias, como resultado del  Acuerdo Nacional para la Modernización de la Educación Básica.

     El nuevo plan de estudios presenta espacios dedicados a las Asignaturas Académicas y a las Actividades de Desarrollo. Entre estas últimas se encuentra la Educación Tecnológica.

     Se han presentado, también, los programas de aprendizaje correspondientes a las asignaturas y, en el caso de las Actividades de Desarrollo el documento que presenta el nuevo plan de estudios expresa que “La Secretaria de Educación Pública establecerá orientaciones generales para la organización de las actividades mencionadas y producirá materiales para apoyar su desarrollo”.

 ...“En el caso particular de la educación tecnológica la Secretaria realizará una evaluación a fondo de la práctica y los resultados de esta actividad”…”Para el año escolar 1994-1995, se estará en condiciones de reorientar y fortalecer el aprendizaje de la Tecnología en la escuela”.

     En espera de estas orientaciones y materiales, se han ajustado los programas de estudio vigentes de primero y segundo grados de las diferentes especialidades de Educación Tecnológica, para las tres horas de clase a la semana que se les asigna en el  nuevo plan de estudios, respetando los lineamientos generales que para el propósito fueron establecidos por el Consejo Nacional Técnico de la Educación, con la participación de las Direcciones Generales correspondientes a este nivel, en 1992.

    Es muy grato para la Dirección General de Educación Secundaria hacer llegar estos programas a los maestros de Educación Tecnológica del Distrito Federal con el fin de apoyarlos en su trascendente labor, durante el ciclo escolar 1993-1994, con un reconocimiento a su eficiente y responsable desempeño.

P R O G R A M A S  

D E

E D U C A C I O N     T E C N O L O G I C A

    P R E S E N T A C I O N

     El programa de Educación Tecnológica presenta el enfoque, los objetivos, contenidos, lineamientos didácticos y de evaluación que permiten a maestros y alumnos llevar a cabo el aprendizaje de los fundamentos  tecnológicos y su vinculación con la realidad, así como el conocimiento de procedimientos y técnicas para el uso de materiales, herramientas y equipo de la tecnología que cursan, considerando que ésta es una forma de expresión de la capacidad del ser humano para resolver sistemáticamente los problemas a que se enfrenta.

     El enfoque y las finalidades ubican y orientan a la tecnología como objeto de estudio en cuanto a la significación y aplicabilidad de los conocimientos, establecen las consideraciones para su abordaje tomando en cuenta el desarrollo y los intereses del alumno respecto a la materia, en relación con las características propias del entorno y el aprovechamiento de los recursos con que se cuenta en el plantel y en su comunidad.

     Los objetivos establecen el rumbo y los propósitos del programa de Educación Tecnológica, constituyen la parte medular del mismo, ya que describen la orientación de los aprendizajes, a partir de las características propias de la materia de estudio y las necesidades específicas de cada caso en particular. 

A través de ellos se pretende alcanzar las finalidades propuestas para el nivel educativo, al coadyuvar en la formación integral del educando.

     Los lineamientos didácticos contienen los elementos esenciales que el docente deberá tomar en cuenta, sumados a su experiencia, en las diferentes fases de la instrumentación del programa de aprendizaje a fin de integrar las necesidades de los alumnos y del grupo, con las condiciones del plantel y las características del entorno, para propiciar aprendizajes significativos a través de metodologías participativas que tomen en cuenta los intereses del alumno y desarrollen el auto-aprendizaje. 

     Los contenidos pretenden favorecer el logro de los objetivos, pues atienden las fases de desarrollo de los educandos y a la estructura de las tecnologías; sin embargo, el docente deberá realizar los ajustes, modificaciones y adecuaciones que atiendan a su situación problemática educativa. Asimismo, deberá diseñar y planear actividades que involucren al educando, que respondan a sus necesidades e intereses, que contribuyan al desarrollo de hábitos, conocimientos, habilidades, actitudes y valores de manera crítica y reflexiva y que estimulen el auto-aprendizaje y la creatividad.

     Los lineamientos de evaluación proporcionan al docente algunas consideraciones y criterios, con el propósito de apoyar efectivamente el proceso enseñanza-aprendizaje, al no considerarla solamente como una actividad final encaminada a medir o cuantificar, sino como una acción continua que proporciona elementos para completar y realimentar el proceso.

     La bibliografía ofrece un apoyo al docente, sin embargo no es de ninguna manera única ni obligatoria, tiene un carácter de sugerencia y será el propio docente quien determine la más idónea con base en su experiencia, las características del grupo y de la región.

E N F O Q U E

     La Educación Tecnológica requiere de contenidos (informativos, metodológicos o de enfoque) tomados de diferentes disciplinas para el logro de sus objetivos. Esta manera de concebirla permite no sólo apropiarse de la tecnología, sino hacer uso personal de ella en circunstancias diversas, con conciencia de los impactos sociales y naturales que tengan; por lo mismo, la enseñanza de la tecnología debe abarcar aspectos de diversa índole, desde materiales, instrumentos, procesos y productos, hasta elementos que tienen que ver con aspectos sociales, económicos, políticos, metodológicos y científicos, y concebirse como un quehacer integral de producción, transformación, uso de recursos e instrumentos, y no sólo como la apropiación de destrezas y habilidades. 

     Asimismo, se pretende que el alumno conceptualice a la tecnología como un campo del conocimiento humano que está en  evolución debido a los servicios que presta al hombre y a la sociedad, y que en la actualidad deberá afirmar su orientación a los mismos propósitos, esto es, que tanto la técnica como la tecnología no son fines en sí mismos, sino medios que deben estar “al servicio de”, por lo tanto, siempre deben quedar subordinadas al “para qué”.

      Ambas, tecnología y técnica, implican las transformaciones que el hombre impone a la naturaleza, pero en tanto que la técnica se refiere a la aplicación práctica de conocimientos aprendidos, la tecnología implica además, el dominio de ese conocimiento para usarlo de la mejor manera, con conciencia de las razones y finalidades por las cuales se utiliza. 

     Por ello, el aprendizaje de la tecnología se dirige progresivamente hacia un dominio cada vez mayor sobre determinadas circunstancia y éste se manifestará a través de actividades inteligentes que se ejercen sobre situaciones concretas para controlarlas, utilizando los recursos y técnicas que aquella nos proporciona.

     Los objetivos y contenidos de aprendizaje responden en orden y presentación a la secuencia lógica de la materia; sin embargo, corresponde al maestro durante la planeación y el desarrollo del curso, realizar los ajustes y adecuaciones que den respuesta a las necesidades de aprendizaje de los alumnos, considerando las características del grupo, las instalaciones físicas y las condiciones del medio, para que con base en su experiencia y recursos didácticos, ofrezca opciones que propicien aprendizajes significativos.

     Podemos considerar que el aprendizaje de la tecnología se da en dos fases, las cuales no son diferentes en el tiempo.

     La primera de ellas se refiere al desarrollo de habilidades y destrezas, que se da fundamentalmente  por la imitación, a través de un proceso que permite ir articulando acciones para poder llegar a su aplicación activa, pero aquí el alumno asume la tecnología como algo ya hecho que es aplicable indiscriminadamente.

     En cambio en su segunda fase, el dominio de la tecnología nos hace capaces de crear con ella; ya que a través de la adquisición de hábitos, el desarrollo de actitudes y la formación dentro de una cultura humanista y tecnológica, podemos realizar aplicaciones personalizadas en circunstancias diversas, es decir que se convierte en significativa y sirve de preparación para el auto-aprendizaje y la innovación.

    Por lo anterior, las actividades que se realicen, además de propiciar el desarrollo de hábitos, conocimientos, habilidades, actitudes y valores deberán ser suficientemente claras y significativas para que el alumno comprenda y exprese la interrelación entre naturaleza y tecnología, establecida por el conocimiento científico y técnico, en relación con las necesidades de los grupos humanos.

     Esta propuesta integra contenidos de aprendizaje referentes al desarrollo general de la tecnología (evolución histórica social), en relación directa con los contenidos específicos que cursa el alumno, cabe aclarar que los primeros no deben ser considerados como aspectos informativos y teóricos sino como elementos de análisis y comprensión de la realidad existente, ampliamente vinculados con la práctica, que permite reproducir el conocimiento.

     La metodología deberá promover el cambio y la actualización permanente de contenidos y medios para su apropiación, de manera sistemática. Esta puede pertenecer a corrientes educativas conocidas o innovaciones propias, siempre que se alcancen los propósitos e inculquen la reflexión y los conceptos de trabajo, cooperación y calidad.

     Los programas de primero y segundo grado están diseñados para desarrollarse con una carga horaria de tres horas a la semana, que es el tiempo que se dedica a la Educación Tecnológica en el nuevo plan de estudios.

F I N A L I  D A D E S 

     La Educación Tecnológica en la escuela secundaria, amplía y profundiza los contenidos de los niveles precedentes y participa en la respuesta a las necesidades sociales e individuales del alumno, al contribuir a una formación integral que le permita desarrollar hábitos, conocimientos, habilidades, actitudes y valores, de acuerdo a su etapa de desarrollo, posibilitándole participar prácticamente en la solución de problemas y la satisfacción de necesidades en su entorno social.

     En los tres grados del nivel secundaria, los aprendizajes propuestos en la Educación Tecnológica pretenden ofrecer al alumno elementos de una formación general básica de carácter polivalente que le permita actuar para mejorar sus condiciones de vida a través de:

· Estimular la capacidad del alumno para construir explicaciones objetivas de los fenómenos naturales y sociales a partir del desarrollo de la creatividad y de estructuras lógicas del pensamiento, en la apropiación de conceptos, actitudes, métodos y valores derivados de las disciplinas científicas que se relacionan con la tecnología.

· Fomentar el desarrollo de la sensibilidad y las actitudes para disfrutar, apreciar y preservar las manifestaciones del arte, la naturaleza y la tecnología, a través del conocimiento de materiales, utensilios, técnicas y procedimientos.

· Propiciar el desarrollo de una conciencia ecológica enfocada al aprovechamiento de los recursos naturales de nuestro país y la conservación del equilibrio ecológico a partir del conocimiento, importancia y origen de los materiales, los procesos productivos y sus efectos.

· Permitir el conocimiento, uso y valoración de los lenguajes utilizados en las tecnologías, como herramientas e instrumentos básicos para la organización y expresión lógica de las ideas.

· Enriquecer la capacidad en el educando para encontrar soluciones prácticas a problemas reales, a partir del desarrollo de la creatividad en el uso de los recursos disponibles, la comprensión de las principales características de la tecnología y su relación con los avances científicos, los procesos productivos y las necesidades regionales y nacionales.

     Al mismo tiempo, la Educación Tecnológica contribuye a destacar:

· La valoración de la función social e individual del trabajo físico e intelectual, así como la aplicación de técnicas básicas y otros procedimientos tecnológicos que coadyuven al desarrollo de habilidades y al incremento de la productividad.

· El desarrollo de la capacidad de consulta a diversas fuentes de información científica y tecnológica para favorecer la investigación y el auto-aprendizaje.

O B J E T I V O    G E N E R A L 

     La Educación Tecnológica en la Educación Secundaria está orientada a:

· Coadyuvar en la formación integral del educando promoviendo el desarrollo armónico de sus capacidades, a través de una vinculación real de las tecnologías con su comunidad.

L I N E A M I E N T O S    D I D A C T I C O S 

      Tienen el propósito de proporcionar al docente ideas que apoyen y orienten sus acciones para el manejo del programa de estudios, ya sea a través de afirmar o complementar las que él mismo utiliza cotidianamente o bien dando apertura a la creación o gestación de otras opciones de enseñanza, de acuerdo a las condiciones y necesidades del grupo.

     El desarrollo del programa deberá responder a los intereses y a la motivación de los alumnos, por ello es necesario tener muy claro hacia dónde se quiere avanzar; es decir, qué es lo que el programa plantea y cada maestro pretende que los estudiantes logren junto con lo que ellos mismos desean aprender.

     Por lo antes expuesto, resulta imprescindible establecer desde un principio relaciones de confianza y respeto mutuo entre maestro y alumno, a fin de favorecer la participación, ya que es conveniente que los educandos se involucren activamente en el proceso enseñanza-aprendizaje y participen conjuntamente con el docente en el diagnóstico, organización, coordinación y evaluación del mismo para obtener una mejor respuesta a sus necesidades de aprendizaje.

     Por las razones antes expuestas y a fin de  facilitar el logro de los propósitos del programa, se establecen los siguientes lineamientos didácticos:

· Analizar todo el programa para identificar la intención, continuidad, cantidad de contenidos y el enfoque global del curso.

· Utilizar los programas con flexibilidad para:

· Responder a las necesidades de aprendizaje de los estudiantes antes que a la lógica interna de la materia.

· Vincular las actividades de aprendizaje con la vida cotidiana y las condiciones específicas del entorno o región.

· Modificar la secuencia de los temas en función de las oportunidades de acción (temporadas y ciclos agrícolas, ganaderos o pesqueros, clima de la región, variaciones estacionales de la producción, etc.).

· Otorgar a la enseñanza de la tecnología un enfoque interdisciplinario que permita recuperar y complementar contenidos de otras asignaturas a través de su aplicación en conocimientos o actividades propias de la misma.

· Desarrollar en el alumno hábitos de indagación, experimentación y ejecución, como medios para acceder al conocimiento, en la realización misma de las actividades y a través de diversas fuentes como pueden ser: la consulta en libros, manuales, folletos o documentos que permitan manejar datos precisos, o bien otras instancias informativas a especialistas, docentes y/o compañeros de la propia Tecnología.

· Estimular la creatividad de los educandos como resultado del análisis y la reflexión sobre sus conocimientos y aplicaciones, desarrollando así individuos críticos y propositivos.

· Considerar una metodología general del docente para el desglose de los contenidos, en donde se destaque:

· La conveniencia de realizar, al inicio del curso, una reunión con padres de familia de cada grupo asignado, con el propósito de mostrarles las condiciones físicas del taller y la forma de trabajo, así como para darles a conocer los objetivos planteados y las actividades a desarrollar durante el año escolar, a fin de establecer un vínculo con la comunidad para la solución de problemas reales.

· La planeación del curso, en una primera parte, debe contemplar la posibilidad de dar a conocer a los alumnos la visión general de los objetivos y contenidos, así como las formas en que se pretende desarrollarlos, a fin de que participen y propongan actividades que los enriquezcan y comprometan su disposición para alcanzar los propósitos planeados.

· La identificación de las referencias prácticas para el diseño de actividades conforme a las características del taller escolar y posibilidades del entorno, así como las necesidades de los alumnos orientados hacia el bienestar individual y social.

· La promoción de un ambiente de colaboración grupal, dirigido hacia la aplicación de conocimientos para resolver problemas del entorno social y su comunidad de acuerdo con el perfil del grupo.

· La evaluación de los logros de una manera tangible y confiable, que contribuya a otorgar al individuo una confianza plena en sí mismo y estimularlo a plantearse nuevos retos.

LINEAMIENTOS DE EVALUACION Y ACREDITACION 

     Los lineamientos que se presentan a continuación, tienen la finalidad de proporcionar al docente algunos criterios de evaluación del aprendizaje, en función del desarrollo armónico de las capacidades de los alumnos.

· La evaluación del aprendizaje debe ser resultado de la interacción continua de los alumnos, el docente y los programas, durante el desarrollo de las diferentes actividades y situaciones que se presentan en el curso.

· La evaluación tendrá la finalidad de propiciar el análisis del aprovechamiento grupal e individual, considerando los elementos formativos: hábitos, conocimientos, habilidades, actitudes y valores que les permitan utilizar y aplicar la tecnología, y no solamente los productos.

· El docente debe concebir a la evaluación como un proceso que apoya, complementa y realimenta de manera sistemática los aprendizajes propuestos en el uso de las tecnologías, de acuerdo a los requerimientos del alumno, de su comunidad y de la sociedad en general.

· Se deberán tomar como referencias para la evaluación las finalidades educativas y los objetivos de aprendizaje propuestos en el programa de estudios, así como los contenidos que orientan la organización escolar y la práctica educativa.

· El docente podrá utilizar diferentes modalidades de evaluación, como son la evaluación grupal e individual y la auto-evaluación, reforzando con especial atención esta última, de tal manera que cuando se tenga que traducir a un número por necesidades de acreditación exprese un resultado plural y social del proceso educativo.

· El registro sistemático del avance de los alumnos, permitirá al docente contar con información y establecer parámetros que respalden la acreditación de los estudiantes.

D I B U J O   T E C N I C O

OBJETIVOS DE LA ESPECIALIDAD

      Las actividades de aprendizaje de la especialidad de Dibujo Técnico, en los tres grados de Educación Secundaria, tienen como propósito que el alumno:

· Identifique al dibujo como un lenguaje universal y al Dibujo Técnico como el idioma de la ciencia y que ambos constituyen un valioso medio de expresión y comunicación gráfica de todo ser humano, cualquiera que sea su raza y nacionalidad.

· Demuestre un adecuado y eficiente desarrollo de sus destrezas, habilidades, intereses, capacidades y una consistente y efectiva formación de hábitos, actitudes y valores en Dibujo técnico vinculado con la naturaleza, la ciencia, la tecnología y la ecología, y como resultado de una especial, estricta y eficiente atención a todas y cada una de las áreas de la personalidad del adolescente: cognoscitiva, psicomotriz y socioafectiva.

· Pruebe que el Dibujo Técnico no es únicamente la representación geométrica en sí, sino producto de razonamientos tecnológicos apoyados de una actuación activa del educando con una actitud reflexiva, crítica y creadora en la aplicación práctica y objetiva de tecnología con cierto grado de calidad, al obtener, aprovechar, transformar y conservar los recursos naturales de su entorno en forma individual y colectiva.

· Valore la necesidad e importancia de unificar la enseñanza y aplicación del Dibujo Técnico en todo el país con apoyo en las normas oficiales mexicanas, así como su importante proyección en la atención de sus necesidades básicas relacionadas con la alimentación, la salud, el vestido, la vivienda, los bienes, los servicios y la recreación, de acuerdo con los resultados de sus trabajos de investigación.

· Compruebe la utilidad del Dibujo Técnico como valioso recurso de interpretación, de dominio y superación del ambiente físico, social y cultural en el marco de una educación ecológica y de las normas de higiene y seguridad con apego a las características, costumbres y tradiciones de su entorno.

· Demuestre que el aprendizaje de este lenguaje forma parte del desarrollo armónico de todas sus facultades y que favorece un mejor y más eficiente desenvolvimiento en las demás disciplinas del plan de estudios como importante factor en su preparación y formación general para continuar estudios superiores, así como para enfrentar en mejores condiciones la lucha por la vida.


P R I M E R    G R A D O

C O N T E N I D O S
	UNIDAD  I 
	DIBUJO  A  MANO  LIBRE


· Conocimiento, ejercitación y aplicación práctica del dibujo a mano libre y de croquis.

· Explicación gráfica de lo que es el dibujo a mano libre o a mano alzada.

· Conocimiento, preparación, uso y conservación de los recursos didácticos para dibujo en el marco de las normas de higiene y seguridad.

Lápiz HB o del número 2, goma para borrar lápiz, navaja de un solo filo, afilador de lija, papel con cuadrícula perpendicular milimétrica de 5 mm, isométrica y blanco, de tamaño normalizado A-4 (210 mm x 297 mm), un cuarto de metro de franela o paño, tablero de dibujo A-3 (350 mm x 500 mm x 9 mm). Se recomienda el empleo de estos formatos o sus semejantes.

· Descripción y desarrollo de las técnicas para realizar el dibujo a mano libre con apoyo de los conocimientos de la geometría plana y del espacio, de las representaciones caballera e isométrica y del trazado y calidad normalizados de líneas, en la realización de los dibujos.

· Investigación documental previa de los conocimientos de la geometría plana y espacial, realizada en forma individual y con un procesamiento colectivo de la información para su aplicación en la técnica de enseñanza del dibujo a mano libre.

· Explicación gráfica detallada del trazo y calidad de línea a mano libre con apoyo en los lineamientos de las normas oficiales mexicanas.

· Adecuación de la enseñanza de las representaciones caballera e isométrica a mano libre de figuras geométricas y satisfactores al nivel de comprensión del educando y considerando los factores de reducción y corrección en el empleo del papel con cuadrícula.

· Identificación del dibujo de croquis.

· Explicación, ejemplificación y práctica del dibujo de croquis con apoyo del papel cuadriculado, especialmente en lo referente al dibujo de croquis de memoria y al croquis acotado de figuras geométricas y satisfactores.

· Escritura a mano libre.

· Descripción gráfica básica, calcado y trazado a mano libre en papel translúcido y con cuadrícula de alfabetos y series de números normalizados, en posiciones vertical e inclinada.

· Explicación, elaboración y ejemplificación de aplicaciones eminentemente prácticas de útiles, sencillos e interesantes letreros, rótulos y algún cartel.

· Iniciación en la enseñanza objetiva de tecnología y la educación ecológica.

· Aplicación del conocimiento científico relacionado con los fenómenos físicos y químicos que acontecen en el entorno, y con la energía solar para ahorro de combustible, en la elaboración de un producto o satisfactor aplicando los conocimientos de dibujo también.

· Investigación sobre los recursos naturales, procesados y las energías característicos del entorno para apoyar la enseñanza objetiva de tecnología mediante la participación activa en su obtención, aprovechamiento, transformación y conservación en forma individual y colectiva.

· Atención organizada, planeada y coordinada del conocimiento y práctica de la educación ecológica en el hogar, la escuela y la comunidad.

· Iniciación en la formación de hábitos, actitudes y valores.

· Aprendizaje, reflexión, crítica y aplicación de las normas oficiales mexicanas de dibujo técnico, de higiene, de seguridad, de mantenimiento, de disciplina en el trabajo, etc., y la formación de hábitos, actitudes y valores.

	UNIDAD  II 
	BASE  MATEMATICA  DEL  DIBUJO


· Importancia de la revisión y afirmación de los conocimientos de la Metrología y su relación con el dibujo.

· Revisión de lo que es y situación actual del Sistema Métrico Decimal, grupos de medidas, unidades, múltiplos, submúltiplos, simbología y equivalencias para su aplicación práctica específicamente en la solución de problemas geométricos y de dibujo.

· Revisión de lo que es y situación actual del Sistema Inglés, grupos de medidas, simbología y equivalencias para su aplicación práctica específicamente en la solución de problemas geométricos y de dibujo.

· Conocimiento, preparación, uso y conservación de los instrumentos de trazo y de medición, materiales y accesorios de dibujo.

· Análisis y reflexión de la relación de los sistemas inglés y métrico decimal con el Sistema Internacional de unidades de medida (S.I.) y su aplicación convencional.

· Realización de conversiones de un sistema a otro aplicadas en la obtención, trazo, medición y construcción de longitudes, ángulos, áreas y volúmenes de figuras geométricas y satisfactores mediante el uso del papel cuadriculado.

· Iniciación en la enseñanza objetiva de tecnología y la educación ecológica.

· Aplicación del conocimiento científico relacionado con la energía, sus manifestaciones y transformación, y las máquinas simples, en la elaboración de un producto o satisfactor con apoyo en los conocimientos de dibujo aprendidos y su base matemática para atender la enseñanza objetiva de tecnología.

· Investigación sobre los recursos naturales, procesados y las energías característicos del entorno para apoyar la enseñanza objetiva de tecnología mediante la participación activa en su obtención, aprovechamiento, transformación y conservación en forma individual y colectiva.

· Atención organizada, planeada y coordinada del conocimiento y práctica de la educación ecológica en el hogar, la escuela y la comunidad.

· Iniciación en la formación de hábitos, actitudes y valores.

· Aprendizaje, reflexión, crítica y aplicación de las normas oficiales mexicanas de dibujo técnico, de higiene, de seguridad, de mantenimiento, de disciplina en el trabajo, etc., y la formación de hábitos, actitudes y valores.

	UNIDAD  III 
	DIBUJO  LINEAL  GEOMETRICO 


· Importancia de la revisión, práctica y afirmación de los conocimientos de la geometría plana y espacial o del espacio con el apoyo de las técnicas de investigación y las de dinámica de grupos.

· Ampliación y perfeccionamiento del conocimiento, preparación, uso y conservación de los instrumentos de trazo y  de medición.

· Atención del conocimiento, técnica de trazo y medición de figuras geométricas y satisfactores con cierto grado de exactitud y precisión, con el apoyo de las técnicas de investigación, las de la dinámica grupal y los conocimientos de la geometría.

· Aplicación de la calidad normalizada de líneas en todos los dibujos.

· Realización de ejercicios gráficos aplicando las operaciones fundamentales aritméticas con las figuras geométricas y la obtención, por medio de su respectiva fórmula de perímetro, áreas y volumen de algunos satisfactores también.

· Armado, desarmado, construcción y decorado de figuras y satisfactores para considerarlos como temas de estudio.

· Continuar con la adecuación de la enseñanza de las representaciones caballera e isométrica a mano libre de objetos de estudio considerando los factores de reducción y de corrección para que esté al nivel de comprensión del educando.

· Importancia de la enseñanza de las escrituras con instrumentos.

· Revisión del conocimiento, preparación, uso y conservación de los instrumentos, materiales y accesorios de dibujo para su perfeccionamiento gradual y progresivo.

· Adquisición del conocimiento y práctica del trazado de alfabetos y series de números normalizados con instrumentos y con apoyo en el papel con cuadrícula.

· Realización de su trazo en posiciones vertical e inclinada y aplicados prácticamente en la elaboración de letreros, rótulos y algún cartel que sean de utilidad en el hogar, la escuela y la comunidad.

· Iniciación en la enseñanza objetiva de la tecnología y la educación ecológica.

· Aplicación del conocimiento científico relacionado con la energía en la elaboración de un satisfactor o producto, con apoyo en los conocimientos de dibujo aprendidos y su base matemática, con el fin de atender la enseñanza objetiva de tecnología.

· Investigación sobre los recursos naturales, procesados y las energías característicos del entorno para apoyar la enseñanza objetiva de tecnología mediante la participación activa en su obtención, aprovechamiento, transformación y conservación en forma individual y colectiva.

· Atención organizada, planeada y coordinada del conocimiento y práctica de la educación ecológica en el hogar, la escuela y la comunidad.

· Iniciación en la formación de hábitos, actitudes y valores.

· Aprendizaje, reflexión, crítica y aplicación de las normas oficiales mexicanas de Dibujo Técnico, de higiene, de seguridad, de mantenimiento, de disciplina en el trabajo, etc., y la formación de hábitos, actitudes y valores.

	UNIDAD   IV 
	PROBLEMAS   GEOMETRICOS 


· Importancia del dibujo lineal geométrico y su aplicación.

· Adquisición del conocimiento e identificación de dibujos técnicos atendiendo a su presentación o forma como: diagrama, gráfica, nomograma, esquema, ortográfico, perspectiva y croquis.

· Explicación gráfica detallada de lo que es un diagrama y una gráfica, sus características, clasificación y función con apoyo en un trabajo de investigación individual para obtener información y su procesamiento colectivo por medio de una técnica de la dinámica de grupos.

· Motivación en el trazado con instrumentos y la ejemplificación de la aplicación práctica e interpretación de diagramas y gráficas con calidad de líneas y por medio de problemas de la vida diaria a resolver.

· Elaboración de diversos ejemplos ilustrados de diagramas y gráficas seleccionados de acuerdo al interés del educando.

· Importancia del estudio de los enlaces y las tangencias.

· Explicación  gráfica detalladas de lo que es un enlace y una tangencia, sus características, clasificación y función, con apoyo en un trabajo de investigación individual para obtener información y su procesamiento colectivo por medio de una técnica de la dinámica de grupos.

· Motivación en el trazado con instrumentos, la ejemplificación de la aplicación práctica e interpretación de enlaces y tangencias con calidad de líneas y entintado parcial por medio del planteamiento y solución de problemas de la vida diaria.

· Elaboración de diversos ejemplos ilustrados y algunas construcciones donde se apliquen en su caso el desarrollo de algún enlace y alguna tangencia empleando materiales de desecho o reuso.

· Iniciación en la enseñanza objetiva de tecnología y la educación ecológica.

· Aplicación del conocimiento científico relacionado con la electricidad y el magnetismo en la elaboración de un producto o satisfactor con apoyo en los conocimientos de dibujo aprendidos y su base matemática, con el fin de atender la enseñanza objetiva de tecnología.

· Continuar la investigación sobre los recursos naturales, procesados y las energías característicos del entorno para apoyar la enseñanza objetiva de tecnología mediante la participación activa en su obtención, aprovechamiento, transformación y conservación en forma individual y colectiva.

· Atención organizada, planeada y coordinada del conocimiento y práctica de la educación ecológica en el hogar, la escuela y la comunidad.

· Iniciación en la formación de hábitos, actitudes y valores.

· Continuar con el aprendizaje, reflexión, crítica y aplicación de las normas oficiales mexicanas de dibujo técnico, del “S.I.”, de higiene, de seguridad, de mantenimiento, de disciplina en el trabajo, etc., y la formación de hábitos, actitudes y valores.

	UNIDAD  V


	ESTUDIO BASICO DE LA DEFINICION DE LAS FORMAS DE LOS OBJETOS POR MEDIO DEL DIBUJO A BASE DE VISTAS NORMALIZADAS


· Importancia de contar con un sistema internacional de expresión y comunicación gráfica, uniforme y apoyado en normas oficiales.

· Investigación individual de información sobre lo que es vista o vistas y cómo se obtienen para definir las formas de todo objeto que sea o ha sido elaborado o construido para cumplir una función o propósito y con un procesamiento colectivo apoyado en las técnicas de la dinámica de grupos.

· Elaboración y registro de resúmenes o apuntes por el mismo educando, sobre el proceso para definir las formas de los objetos por medio de sus seis vistas representativas a escala y con apoyo en el papel cuadriculado  y blanco.

· Análisis e identificación de los sistemas internacionales de representación de vistas, descripción del orden de colocación y denominación de ellas en cada sistema.

· Características diferenciales entre los sistemas. Norma oficial mexicana de Dibujo Técnico. – Vistas

· Aplicación práctica, gradual y progresiva de los conocimientos básicos del dibujo a escala natural, de reducción y de ampliación.

· Realizar dibujos con modelos diversos donde se apliquen las seis vistas representativas, así como la lectura de esas formas a partir de la técnica para la elección de la vista frontal en el sistema “A”, a escala natural, de reducción y con apego a las operaciones básicas convencionales.

· Armado, desarmado, construcción y decorado de formas geométricas aplicada en satisfactores diversos para reuso con el mismo o diferente propósito con apoyo en su respectivo dibujo o diseño.

· Dibujo a base de vistas principales.

· Conocimiento, preparación, uso y conservación de los instrumentos, materiales y accesorios de dibujo. Escuadras, regla graduada, regla “T”, compás, transportador, afilador de lija, navaja de un solo filo, papel con cuadrícula de uno y cinco milímetros, isométrica, blanco del tamaño normalizado A-4 ó su semejante, tablero de dibujo A-3, goma, lápices, instrumentos y equipo de entintado, franela o paño, placa perforada para borrado y otros.

· Realización de ejercicios graduados, donde aplique el conocimiento de la técnica de selección, trazos e identificación de la vista o vistas principales a escala y en el sistema “A” que simplifiquen la definición de las formas de figuras geométricas y algunos satisfactores.

· Identificación de vistas repetidas y superfluas para evitar su aplicación.

· Lectura de formas por medio de ejercicios donde se aplique la obtención de las vistas de objetos de estudio a partir de su representación caballera y/o isométrica y viceversa.

· Iniciación en la enseñanza objetiva de tecnología y la educación ecológica.

· Aplicación del conocimiento científico relacionado con nociones de electricidad y magnetismo, en la elaboración de un producto o satisfactor con apoyo en los conocimientos de dibujo aprendidos y su base matemática, con el fin de atender la enseñanza objetiva de tecnología.

· Continuar la investigación sobre los recursos naturales, procesados y las energías característicos del entorno para apoyar la enseñanza objetiva de tecnología mediante la participación activa en su obtención, aprovechamiento, transformación y conservación, en forma individual y colectiva.

· Continuar con la atención organizada, planeada y coordinada del conocimiento y práctica de la educación ecológica en el hogar, la escuela y la comunidad.

· Iniciación en la formación de hábitos, actitudes y valores.

· Continuar con el aprendizaje, reflexión, crítica y aplicación de las normas oficiales mexicanas de Dibujo Técnico, del “S. I.”, de higiene, de seguridad, de mantenimiento, de disciplina en el trabajo, etc., y de la formación de hábitos, actitudes y valores. 

	UNIDAD  VI


	ESTUDIO BASICO DE LA DEFINICION DE LAS FORMAS Y DIMENSIONES DE LOS OBJETOS POR MEDIO DEL DIBUJO A BASE DE VISTAS PRINCIPALES NORMALIZADAS


· Importancia del conocimiento de las vistas principales de figuras geométricas y satisfactores a escala, en los sistemas de representación para la simplificación de la definición de sus formas y dimensiones.

· Ampliación y perfeccionamiento del conocimiento, preparación, uso y conservación de instrumentos, materiales y accesorios de dibujo.

· Continuar con la revisión, práctica y afirmación de lo que es acotar, líneas de referencia, línea de acotamiento, puntas de flecha y cota en la definición de las dimensiones a escala y en el Sistema “A” de figuras geométricas y satisfactores.

· Continuar con la revisión e interpretación de las acepciones de la expresión “dibujo técnico”.

· Continuar con la realización de ejercicios graduados a escala y en el Sistema “A” para definir la forma y dimensiones de satisfactores sencillos, útiles, interesantes con apoyo en los lineamientos contenidos en las normas oficiales mexicanas de Dibujo Técnico relacionadas con líneas, vistas y acotación.

· Continuar con la identificación de las cotas repetitivas y las redundantes para evitar su aplicación.

· Armado, desarmado, construcción y decorado de figuras geométricas o satisfactores a escala para su reuso con la misma u otra función y con apoyo de su respectivo dibujo técnico.

· Ejemplificar en los Sistemas “A” y el “E” para analizar e identificar sus características diferenciales y concluir sobre las ventajas y desventajas para una aplicación lógica y de fácil manejo e interpretación.

· Técnicas de selección, centrado y trazado de las vistas principales, a partir de la elección de la vista frontal de la figura geométrica y/o del producto o satisfactor.

· Operaciones básicas para la elaboración a mano libre y con instrumentos del dibujo técnico de figuras geométricas y satisfactores, a lápiz y con entintado parcial.

· Ejecución de las representaciones caballera e isométrica de un objeto como punto de partida en el proceso de elaboración de su dibujo técnico.

· Introducción a la enseñanza objetiva de tecnología y la educación ecológica.

· Realización de la aplicación del conocimiento científico relacionado con la propagación y efectos del calor en la elaboración de un producto o satisfactor con apoyo en los conocimientos de dibujo aprendidos y su base matemática para atender la enseñanza objetiva de tecnología.

· Ampliar y perfeccionar la investigación sobre los recursos naturales, procesados y las energías característicos del entorno para apoyar la enseñanza objetiva de tecnología mediante la participación activa en su obtención, aprovechamiento, transformación y conservación, en forma individual y colectiva.

· Atención organizada, planeada y coordinada del conocimiento y práctica de la educación ecológica en el hogar, la escuela y la comunidad.

· La formación de hábitos, actitudes y valores.

· Continuación y perfeccionamiento del aprendizaje, reflexión, crítica y aplicación de las normas oficiales mexicanas de Dibujo Técnico, de higiene, de seguridad, de mantenimiento, de disciplina en el trabajo, etc., y la formación de otros hábitos, actitudes y valores.

· Las relaciones humanas en la importante relación maestro-alumno.

NOTA:  La impartición de los contenidos de aprendizaje de este primer 

nivel del curso deberá tener como apoyo directo el uso de la computadora en su calidad de recurso didáctico y la actuación del profesor debe evolucionar de ser el conducto único del conocimiento a convertirse en un personaje que facilite el aprendizaje.

D I B U J O   T E C N I C O 
	TIEMPOS QUE SE SUGIEREN PARA

EL DESARROLLO DE LAS UNIDADES

	PRIMER  GRADO

	UNIDADES
	TIEMPO/SEMANAS

	I
	6

	II
	3

	III
	8

	IV
	8

	V
	6

	VI
	9


    TOTAL     40 SEMANAS

P R I M E R    G R A D O

FUENTES  DE  INFORMACION

PARA  EL PROFESOR:

· Azuela,  Arturo  et.  al.

EDUCACION  POR  LA  CIENCIA

(El  Método  Científico  y  la Tecnología)

Editorial  Grijalbo.  México,  1980 .

· Ballesteros



LA  ADOLESCENCIA



Editorial  Patria.  1983.

· Beal,   G.M.  et.  al.

CONDUCCION  Y  ACCION  DINAMICA  DEL  GRUPO.

6  c.p.

Editorial  Kapelusz.

· Bernal,  John  D.

LA  CIENCIA  EN  LA  HISTORIA.

UNAM.  Editorial  Nueva  Imagen.

México.

· Derry,  T.K  y  Williams,  Trevor  I.

HISTORIA  DE  LA  TECNOLOGIA

5  Volúmenes.

Editorial  Siglo  XXI.  México.

· Gorow,  Frank.

AYUDANDO  AL  ADOLESCENTE  A  APRENDER.

Editorial  Pax-México.

· La  Fourcade,  Pedro  D.

EVALUACION  DE  LOS  APRENDIZAJES.

Editorial Kapelusz.

· Muuss  Rolf,  E.

TEORIAS  DE  LA  ADOLESCENCIA. 

Editorial Paidós  México-Buenos  Aires

-Barcelona.

· Nérici,  Imideo  G.

METODOLOGIA  DE  LA  ENSEÑANZA

Editorial  Kapelusz

· Semmens  J.P. y  Krantz  K.E.

EL  MUNDO  DEL  ADOLESCENTE

Compañía  Editorial  Continental  S.A.

de  C.V. México.

· Sobrevilla,  Marcel  A.

DIDACTICA  DE  LA  EDUCACION  TECNICA

Editorial  Kapelusz,

Buenos  Aires,  Argentina.  1986

· U.N.E.S.C.O.

NUEVO  MANUAL  DE  LA  U.N.E.S.C.O.

PARA  LA  ENSEÑANZA  DE  LAS  CIENCIAS

Editorial  sudamericana.

PARA  EL  EDUCANDO  Y  EL  PROFESOR :

· Alfonso  Alfonso,  Armando

DIBUJO  TECNICO  BASICO

1ra.  parte

Compañía  General  de  Ediciones  S.A.

· Calderón  Barquín,  Francisco

DIBUJO  TECNICO  INDUSTRIAL

Editorial  Porrúa,  S.A.

· C.E.A.C.,  Ediciones.

EL  DIBUJO  TECNICO

Delineación  Básica

Barcelona,  España

· Consejo  Nacional  de  Ciencia  y  Tecnología

LA  PANDILLA  CIENTIFICA

Editorial  Alhambra

· Diéguez  González  A.

DIBUJO  GEOMETRICO  Y  NORMALIZADO

Editorial  Mc.  Graw-Hill  de  México  S.A.

· Dirección   General  de Normas

NORMAS  OFICIALES  MEXICANAS

DEL  “S.I.”  Y  DE  DIBUJO  TECNICO

Secretaría de Comercio  y  Fomento  Industrial

· Giáchino  J.W.  y  Beukema  H.G.

DIBUJO  A  MANO  ALZADA

Editorial  U.T.E.H.A.

México,  1964.

· Secretaría  de  Educación  Pública

COLECCION  “COMO  HACER  MEJOR”

Aprenda  -   Diviértase  -  Ahorre

· Secretaría  de  Educación  Pública.  Promexa

ENCICLOPEDIA  CIENTIFICA  “PROTEO”

EL  MUNDO  DEL  CONOCIMIENTO

EN  AVENTURAS  ILUSTRADAS

Promociones  Editoriales Mexicanas,  S.A.

de  C.V.

México,  1981.

· Time  -  Life

COLECCION  CIENTIFICA  DE  TIME-LIFE

(Energía,  luz,  visión,  sonido  y

audición,  y  otros)

Editado  por  Lito  Offset  Latina,  S.A.

México,  1975.

· Vélez  González,  Roberto

LA PERSPECTIVA COMO INSTRUMENTO DE

     DISEÑO

     Editorial  Trillas,  México,   1989.

· Wentworth  J.  y  Smith  D.E.

GEOMETRIA  PLANA  Y  DEL  ESPACIO

Editorial  Porrúa,  S.A.

· Enciclopedia,  diccionarios,  libros,  revistas,  periódicos,  folletos,  boletines, fotografías,  material  visoauditivo  en  general  y  otros.

· Bibliotecas,  museos,  exposiciones,  conferencias,  edificios  y  monumentos  históricos,  embajadas,  filmotecas,  casas  de  la  

     ciencia,  dependencias  de  la  SECOFI,  del  I.L.C.E.  y  otros.

· Supervisores  técnico-pedagógicos,  profesores  de  la  materia  de 

     estudio,  familiares,  amigos,  compañeros  de  estudios  y  otros. 


S E G U N D O   G R A D O

C O N T E N I D O S

	UNIDAD  I 
	DIBUJO  LINEAL  GEOMETRICO


· La igualdad y semejanza de figuras y los dibujos según su presentación.

· Investigación de lo que es igual y semejante.

· Ejercitación del trazo y aplicación de la igualdad y semejanza de figuras geométricas planas.

· Movimientos de translación y rotación, simetría central o polar y su relación con el dibujo a base de vistas a escala natural.

· Sistema de translación con apoyo de líneas convergentes o divergentes, dibujo de reproducción de figuras a base de cuadriculado para aumentar o reducir el tamaño de la figura, a mano libre y su relación con el dibujo a base de vistas de figuras geométricas y satisfactores realizadas a escala de reducción y de ampliación.

· Realización del estudio que permita la identificación de los dibujos según su presentación: diagrama, gráfica, nomograma, esquema, ortográfico, perspectiva y croquis.

· Ejemplificación y comparación de estos conocimientos con elementos de la naturaleza como plantas, animales, etc.

· Continuación y perfeccionamiento del conocimiento, preparación, uso y conservación de los instrumentos, materiales y accesorios de dibujo.

· Introducción a la enseñanza objetiva de tecnología y la educación ecológica.

· Realización de la aplicación del conocimiento científico relacionado con el movimiento de los cuerpos en la elaboración de un producto o satisfactor con apoyo en los conocimientos de dibujo aprendidos y su base matemática para atender la enseñanza objetiva de tecnología.

· Ampliar y perfeccionar la investigación sobre los recursos naturales, procesados y las energías característicos del entorno para apoyar la enseñanza objetiva de tecnología mediante la participación activa en su obtención, aprovechamiento, transformación y conservación en forma individual y colectiva.

· Atención organizada, planeada y coordinada del conocimiento y práctica de la educación ecológica en el hogar, la escuela y la comunidad.

· La formación de hábitos, actitudes y valores.

· Continuación y perfeccionamiento del aprendizaje, reflexión, crítica y aplicación de las normas oficiales mexicanas de Dibujo Técnico, de higiene, de seguridad, de mantenimiento, de disciplina en el trabajo, etc., y la formación de otros hábitos, actitudes y valores.

· Las relaciones humanas en la importante relación maestro-alumno

	UNIDAD  II 
	DIBUJO  TECNICO


· Ampliación y perfeccionamiento del conocimiento y elaboración de dibujos técnicos.

· Identificación del diferente significado y aplicación de la expresión “dibujo técnico”.

· Revisión y afirmación práctica del concepto de escala, vista, vistas representativas, vistas principales y acotación (acotar) en el Sistema “A” y el Sistema”E”.

· Aplicación correcta y eficiente de las operaciones básicas para la realización del dibujo técnico de un satisfactor y de figuras geométricas.

· Ampliación y perfeccionamiento del conocimiento, la técnica de trazado e interpretación de objetos o satisfactores de forma cúbica, prismática, piramidal, cilíndrica, cónica, esférica y tórica, para definir sus forma y dimensiones en el Sistema “A”.

· Dibujar modelos o piezas útiles, interesantes, graduados y de fácil identificación por el educando, analizados en el espacio y en representaciones gráficas caballera e isométrica para realizar su dibujo técnico y viceversa, en el Sistema “A”.

· Construcción de formas geométricas y algunos satisfactores de uso práctico en el hogar, la escuela y la comunidad.

· Ampliar y perfeccionar los conocimientos y la técnica para la acotación de dibujos en el Sistema “A!, a lápiz y con entintado parcial.

· Ejemplificación de las diferentes escalas de dibujo empleadas por diseñadores y dibujantes en diversos campos de la actividad humana.

· Realizar la práctica intensiva de la lectura de formas o planos de carácter nacional y extranjero.

· Perfeccionar el conocimiento, preparación, uso y conservación de los instrumentos, materiales y accesorios de dibujo.

· La enseñanza objetiva de tecnología y la educación ecológica.

· Realización de la aplicación práctica del conocimiento científico relacionado con las Leyes de Newton en la elaboración de un producto o satisfactor, en la medida de las posibilidades reales y con apoyo en los conocimientos de dibujo aprendidos y su base matemática para atender la enseñanza objetiva de tecnología.

· Ampliar y perfeccionar la investigación de los recursos naturales, procesados y las energías característicos  del entorno para apoyar la enseñanza objetiva de tecnología mediante la participación activa en su obtención, aprovechamiento, transformación y conservación en forma individual y colectiva.

· Atención organizada, planeada y coordinada del conocimiento y práctica de la educación ecológica en el hogar, la escuela y la comunidad.

· La formación de hábitos, actitudes y valores.

· Continuar el perfeccionamiento del aprendizaje, reflexión, crítica y aplicación de las normas oficiales mexicanas de Dibujo Técnico, del “S.I”., de higiene, de seguridad, de mantenimiento, de disciplina en el trabajo, etc., y la formación de otros hábitos, actitudes y valores.

· Las buenas relaciones humanas en la importante relación maestro-alumno.

	UNIDAD  III 
	DIBUJO ILUSTRATIVO O PICTORICO


· Proyección axonométrica, proyección oblícua y proyección perspectiva o cónica.

· Investigación documental individual del concepto, tipos y características del dibujo ilustrativo o pictórico con un procesamiento colectivo de la información investigada.

· Identificación de su clasificación: proyección axonométrica, proyección oblícua y proyección perspectiva o cónica mediante una ejemplificación clara y completa.

· Adecuación del término “representación” en vez de “proyección” para facilitar al educando el aprendizaje de este tipo de dibujo a este nivel. 

· Ejecución de dibujos de aplicación de la representación (proyección)  axonométrica, su clasificación en isométrica, dimétrica y trimétrica, así como la forma de la proyección ortogonal, por medio del estudio de formas o figuras geométricas y satisfactores, y con cierto grado de exactitud y precisión en la solución razonada de problemas.

· Solución de problemas por medio del dibujo isométrico de figuras geométricas y satisfactores.

· Círculo y arcos de círculo en el dibujo isométrico, elipse tangente al rombo. Método de los cuatro centros y otro método, círculo isométrico, círculos isométricos paralelos, factor de corrección.

· Representación (proyección) oblícua. Concepto. Características. Representación (proyección) oblicua caballera. Técnica de trazado. Factor de reducción.

· Realización de ejercicios de aplicación de la representación (proyección) perspectiva o cónica, elementos: plano de la imagen, el punto de vista, el horizonte, el punto o los puntos de fuga, la línea de tierra y nomenclatura.

· Elaboración de dibujos en perspectiva paralela o de un punto y en perspectiva angular o de dos puntos.

· Dibujo para el usuario. Dibujos de ilustración técnica. Ilustraciones de diseño. Métodos de sombreado. Sombreado de superficies por medio de líneas.

· Perfeccionar el conocimiento, preparación, uso y conservación de los instrumentos, materiales y accesorios de dibujo.

· La enseñanza objetiva de tecnología y la educación ecológica.

· Realización de la aplicación práctica del conocimiento científico relacionado con la energía potencial y la energía cinética en la elaboración de un producto o satisfactor, en la medida de las posibilidades reales y con apoyo en los conocimientos de dibujo aprendidos y su base matemática para atender la enseñanza objetiva de tecnología.

· Ampliar y perfeccionar la investigación de los recursos naturales, procesados y las energías característicos del entorno para apoyar la enseñanza objetiva de tecnología mediante la participación activa en su obtención, aprovechamiento, transformación y conservación en forma individual y colectiva.

· Atención organizada, planeada y coordinada del conocimiento y práctica de la educación ecológica en el hogar, la escuela y la comunidad.

· La formación de hábitos, actitudes y valores.

· Continuar el perfeccionamiento del aprendizaje, reflexión, crítica y aplicación de las normas oficiales mexicanas de Dibujo Técnico, del “S.I”,  de higiene, de seguridad, de mantenimiento, de disciplina en el trabajo, etc., y la formación de otros hábitos, actitudes y valores.

· Las buenas relaciones humanas en la importante relación maestro-alumno.

	UNIDAD  IV 
	DIBUJO DE DESARROLLO O PATRON Y CONEXIONES E INTERSECCIONES.


· Estudio de las superficies que constituyen el desarrollo de cuerpos geométricos y satisfactores.

· Investigación documental individual del concepto, características y clasificación de desarrollo y patrón para su tratamiento y procesamiento colectivo.

· Realización de ejercicios de aplicación práctica de superficies geométricas, cuerpos geométricos con superficies planas, con superficie de curvatura simple, con superficie alabeada y con superficies de doble curvatura, en dibujos de desarrollos o patrones a partir de modelos armados, desarmados, construidos y decorados de figuras geométricas y satisfactores con un buen grado de exactitud y precisión.

· Atender la obtención del desarrollo de figuras geométricas rectas y oblícuas, tales como el cubo, prisma, pirámide, cilindro, cono y cuerpos truncados o seccionados.

· Realización del desarrollo a base de líneas rectas, rectas paralelas y líneas radiales.

· Estudio de los desarrollos aplicados en conexiones e intersecciones.

· Investigación documental individual de los conceptos de conexión e intersección, sus características tipos y clasificación para su procesamiento colectivo.

· Realización de ejercicios de aplicación práctica de la línea de conexión o intersección, técnica de trazado, conexión e intersección a 30, 45, 60 y 90 grados de prismas, de prisma con pirámide, de prisma con cono, cilindros, cono con cilindro, etc., en dibujos técnicos de conexiones e intersecciones de modelos armados, desarmados, construídos y decorados con un buen grado de exactitud y precisión.

· Perfeccionar el conocimiento, preparación, uso y conservación de los instrumentos, materiales y accesorios de dibujo.

· Enseñanza objetiva de tecnología y la educación ecológica.

· Realización de la aplicación práctica del conocimiento científico relacionado con la energía potencial y la energía cinética, en la elaboración de un producto o satisfactor, en la medida de las posibilidades reales y con apoyo en los conocimientos de dibujo aprendidos y su base matemática para atender la enseñanza objetiva de tecnología.

· Ampliar y perfeccionar la investigación de los recursos naturales, procesados y las energías característicos del entorno para apoyar la enseñanza objetiva de tecnología mediante la participación activa en su obtención, aprovechamiento, transformación y conservación, en forma individual y colectiva.

· Atención organizada, planeada y coordinada del conocimiento y práctica de la educación ecológica en el hogar, la escuela y la comunidad.

· Formación de hábitos, actitudes y valores.

· Continuar el perfeccionamiento del aprendizaje, reflexión, crítica y aplicación de las normas oficiales mexicanas de Dibujo Técnico, las del “S.I.”, de higiene, de seguridad, de mantenimiento, de disciplina en el trabajo, etc., y la formación de otros hábitos, actitudes y valores.

· Aplicación de las buenas relaciones humanas en la importante relación maestro-alumno.

	UNIDAD  V
	DIBUJO MECANICO. DIBUJOS DE ESTUDIO Y DE  PROYECTO


· Introducción al estudio de la pieza mecánica, su función y análisis técnico por medio del dibujo o diseño y su relación con mecanismos y elementos de máquinas.

· Investigación documental individual del concepto, propósitos, características y campo de estudio del dibujo mecánico para el procesamiento colectivo de la información.

· Ejemplificación gráfica de dibujos técnicos con aplicaciones prácticas sencillas del dibujo mecánico.

· Realizar ejercicios de aplicación práctica del dibujo mecánico con apoyo en el análisis de satisfactores o piezas mecánicas de ellos de uso común y corriente en el hogar y en la escuela, su importante relación con las formas geométricas, con los principios físicos aplicados en su diseño, fabricación, uso y con su toque estético, por medio de sus dibujos técnicos y el armado, desarmado y construcción con cierto grado de exactitud y precisión.

· Investigación documental individual del concepto, función, características y campo de estudio de mecanismos y elementos de máquinas para el procesamiento colectivo de la información.

· Ejemplificación elemental y básica de mecanismos y elementos de máquinas.

· Realización de ejercicios de aplicación práctica de mecanismos y elementos de máquinas con el apoyo del conocimiento, función, identificación y trazado normalizado de elementos pasivos o partes no móviles y de elementos activos o partes móviles aplicados en representaciones caballera e isométrica, dibujos técnicos y en el armado, desarmado y construcción de ellos.

· Iniciación en la elaboración e interpretación de dibujos de estudio y de proyecto.

· Investigación documental individual del concepto, propósitos, características y clasificación del dibujo de estudio y dibujo de proyecto para el procesamiento colectivo de la información

· Aplicación de estos tipos de dibujos en la enseñanza del dibujo mecánico, con el apoyo en la práctica intensiva de la técnica para su elaboración, su relación con los dibujos de fabricación, para el usuario y con el fin de estudiar y analizar satisfactores sencillos o piezas mecánicas de ellos pero que sean de fácil identificación por parte de los educandos.

· Realización de la lectura de formas en todos estos tipos de dibujos.

· Perfeccionar el conocimiento, preparación, uso y conservación de instrumentos, materiales y accesorios de dibujo, y especialmente la técnica del uso del lápiz.

· Iniciación en el entintado total de los dibujos.

· Enseñanza objetiva de tecnología y la educación ecológica.

· Realización de la aplicación práctica del conocimiento científico relacionado con el estudio de las máquinas simples en relación con el ahorro de energía al realizar alguna actividad y solución de problemas al respecto, en la elaboración de un producto o satisfactor en la medida de las posibilidades reales y con el apoyo de los conocimientos de dibujo aprendidos y su base matemática para atender la enseñanza objetiva de tecnología.

· Ampliar y perfeccionar la investigación de los recursos naturales, procesados y las energías característicos del entorno para apoyar la enseñanza objetiva de tecnología mediante la participación activa en su obtención, aprovechamiento, transformación y conservación, en forma individual y colectiva.

· Atención organizada, planeada y coordinada del conocimiento y práctica de la educación ecológica en el hogar, la escuela y la comunidad.

· Formación de hábitos, actitudes y valores.

· Continuar con el perfeccionamiento del aprendizaje, reflexión, crítica y aplicación de las normas oficiales mexicanas de Dibujo Técnico, las del “S.I.”, de higiene, de seguridad, de mantenimiento, de disciplina en el trabajo, etc., y la formación de otros hábitos, actitudes y valores.

· Aplicación de las buenas relaciones humanas en la importante relación maestro-alumno.

	NOTA:
	La impartición de los contenidos de aprendizaje de este segundo nivel del curso deberá tener como apoyo directo el uso de la computadora en su calidad de recurso didáctico y la actuación del profesor debe evolucionar de ser el conducto único del conocimiento a convertirse en un personaje que facilite el aprendizaje.


D I B U J O   T E C N I C O 
	TIEMPOS QUE SE SUGIEREN PARA

EL DESARROLLO DE LAS UNIDADES

	SEGUNDO GRADO

	UNIDADES
	TIEMPO/SEMANAS

	I
	5

	II
	12

	III
	7

	IV
	8

	V
	8
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C O N T E  N I D O

· INTRODUCCION

· CONTENIDOS PROGRAMATICOS

· UNIDAD  I

Introducción al estudio de la estructura interna de piezas y modelos, por medio del dibujo de cortes, secciones y representaciones particulares, con apoyo en la Norma Oficial Mexicana correspondiente.

· UNIDAD  II

Introducción al  Estudio  del  Diseño

· UNIDAD  III 

Introducción  al  Estudio  del Diseño asistido por Computadora.

· UNIDAD  IV 

Introducción  al  Estudio del Dibujo topográfico y Arquitectónico

· UNIDAD  V 

El Dibujo Arquitectónico y la Decoración Arquitectónica para el mejoramiento de las condiciones de vida de acuerdo con el estilo, costumbre y tradición nacional.

CRONOGRAMA

· BIBLIOGRAFÍA

I  N  T  R  O  D  U  C  C  I  O  N

ESTIMADOS  MAESTROS  DE  EDUCACION  TECNOLOGICA:

Al inicio del año escolar 1993-1994 se hicieron llegar a ustedes, en un fascículo, los programas ajustados al nuevo plan de estudios para el primero y segundo grados de la especialidad de Educación Tecnológica que está a su digno cargo, con el ENFOQUE, FINALIDADES, OBJETIVO GENERAL, SUGERENCIAS DIDACTICAS Y RECOMENDACIONES DE EVALUCION, que fueron establecidos por las instancias correspondientes de la Secretaría de Educación Pública en 1992.

Ahora que se inicia el año escolar 1994-1995, nos es grato proporcionarles el presente folleto, que tiene los CONTENIDOS PROGRAMATICOS AJUSTADOS CORRESPONDIENTES AL TERCER GRADO, conforme a los mismos lineamientos oficiales establecidos, con la atenta recomendación de anexarlo al fascículo antes mencionado, para integrar la serie de los tres grados de la especialidad en que se desempeñan.

De esta manera cuentan ustedes con los materiales básicos que apoyarán sus actividades en el ciclo escolar 1994-1995, en tanto se dan a conocer las nuevas orientaciones que se esperan para esta actividad de desarrollo.

Con nuestro reconocimiento a su eficiente desempeño, les deseamos que tengan éxito en su trascendente labor para beneficio de nuestros alumnos y su realización personal.

CO N T E N I DO S

	UNIDAD  I 
	INTRODUCCION AL ESTUDIO DE LA ESTRUCTURA INTERNA DE PIEZAS Y MODELOS, POR MEDIO DEL DIBUJO DE CORTES, SECCIONES Y REPRESENTACIONES PARTICULARES, CON APOYO EN LA NORMA OFICIAL MEXICANA CORRESPONDIENTE.


· Corte y sus diferentes tipos.

· Investigación de lo que es y los diversos tipos de corte.

· Aplicación práctica, representativa y graduada con dibujos técnicos de cortes: por plano, por planos paralelos, por planos concurrentes y por planos sucesivos.

· Identificación de planos de corte así como su designación en ejemplos técnicográficos de estudio y en modelos varios elaborados de piezas o satisfactores de uso común y corriente.

· Sección y representaciones particulares y sus tipos.

· Investigación de lo que son y los tipos de SECCIÓN Y REPRESENTACIONES PARTICULARES.

· Aplicación práctica, representativa y graduada en dibujos técnicos de secciones y su rayado, así como de representaciones particulares.

· Ejercitación de la lectura e identificación de secciones y representaciones en ejemplos técnico gráficos de estudio y en modelos varios elaborados de piezas o satisfactores sencillos, útiles, interesantes y de uso común y corriente.

· Continuación y perfeccionamiento del conocimiento, preparación, uso y conservación de los instrumentos, materiales y accesorios de dibujo.

· Introducción a la aplicación objetiva de tecnología y de la educación ecológica.

· Aplicación del conocimiento científico relacionado con las máquinas simples en la elaboración de un producto o satisfactor con apoyo en los conocimientos aprendidos de dibujo y su base matemática.

· Practicar y ampliar la investigación sobre los recursos naturales y procesados así como sobre los tipos de energía característicos del entorno para apoyar la aplicación objetiva de tecnología mediante la participación activa, reflexiva, crítica y creadora en su obtención, aprovechamiento, transformación y conservación, en forma individual y colectiva.

· Atender de manera organizada, planeada y coordinada la práctica de la educación ecológica en el hogar, la escuela y la comunidad.

· Formación de hábitos, actitudes y valores.

· Comprobar el aprendizaje mediante la actuación eminentemente activa del educando adoptando una actitud reflexiva, crítica y creadora.

· Ampliar y afirmar el conocimiento y aplicación práctica de las normas de buena conducta, las oficiales mexicanas de Dibujo Técnico y del “S.I.”, las de seguridad e higiene, de disciplina en el trabajo, etc.

· Reforzar la formación de hábitos y valores, así como el desarrollo de actitudes fundamentales con apoyo de los recursos de evaluación respectivos.

· Practicar las buenas relaciones humanas entre profesor-alumno.

	UNIDAD  II 
	INTRODUCCION AL ESTUDIO DEL DISEÑO


· El conocimiento del método proyectual para saber qué es lo que hay que hacer para elaborar o conocer las cosas para satisfacer necesidades.

· Investigar lo que es el diseño, el método proyectual y sus fases.

· Ejemplificar por medio del estudio técnico de una cosa o satisfactor sencillo, útil, interesante y de uso común y corriente, la aplicación detallada, gradual y cuidadosa del método proyectual en su elaboración y demostrar que el problema de diseño surge de una necesidad.

· Hacer que el educando demuestre el conocimiento del método proyectual mediante el estudio técnico y la elaboración de otro sencillo satisfactor imitando paso a paso su proceso de elaboración, en forma individual y/o colectiva, con apoyo en los conocimientos aprendidos de dibujo y su base matemática para demostrar que la solución a dichos problemas de diseño mejora la calidad de vida.

· El diseño de desarrollos o patrones de cosas.

· Conocer y aplicar el diseño de un desarrollo o patrón por medio del estudio y análisis técnico de una cosa sencilla de fácil identificación por el educando con base en su uso común y frecuente.

· Elaborar una cosa sencilla y útil por medio del diseño en su desarrollo o patrón, así como con apoyo en éste, identificar gradualmente cosas o satisfactores.

· El diseño de estructuras metálicas u otro material y muebles.

· Conocer e identificar al diseño de estructuras y muebles por medio del estudio y análisis de sus características en la atención de necesidades en el hogar, la escuela y la comunidad de acuerdo con el medio ambiente.

· Elaborar algunos muebles y estructuras sencillas, a escala, con materiales de desecho o reuso con apoyo en el diseño artesanal e industrial y para atender necesidades en el hogar, escuela y comunidad, acordes con las características del entorno y del espacio disponible.

· Aplicación objetiva de tecnología y de la educación ecológica.

· Aplicación del conocimiento científico relacionado con el calor, la temperatura y las máquinas térmicas en la elaboración de un producto o satisfactor con apoyo en los conocimientos de dibujo técnico y su base matemática.

· Practicar y ampliar la investigación sobre recursos naturales y procesados y sobre los tipos de energía característicos del entorno para apoyar la aplicación objetiva de tecnología mediante una participación activa, reflexiva, crítica y creativa en su obtención, aprovechamiento, transformación y conservación, en forma individual o colectiva.

· Atender de manera organizada, planeada y coordinada la práctica de la educación ecológica en todas las acciones en el hogar, la escuela y la comunidad.

· Formación de hábitos, actitudes y valores.

· Comprobar el aprendizaje mediante la actuación eminentemente activa del educando, adoptando una actitud reflexiva, crítica y creadora.

· Ampliar, afirmar y perfeccionar el conocimiento y aplicación práctica de las normas oficiales mexicanas de Dibujo Técnico, las de seguridad e higiene, de buena conducta, de disciplina en el trabajo, etc., en la formación de hábitos.

· Reforzar la formación de hábitos y valores, así como el desarrollo de actitudes fundamentales con apoyo de los recursos de evaluación respectivos.

· Practicar las buenas relaciones  humanas entre profesor-alumno.

	UNIDAD  III 
	INTRODUCCION AL ESTUDIO DEL DISEÑO ASISTIDO POR COMPUTADORA


· El diseño apoyado por la computación en el campo de la informática y como respuesta a las necesidades de actividades humanas extremadamente diferentes.

· Investigar el concepto de diseño, computación, informática, computadora, lenguajes de computadora, software, hardware, periféricos y demás términos técnicos aplicables. Interrelación, uso y aplicación básica y elemental de conceptos y conocimientos.

· Comprender lo que es una computadora, así como sus aplicaciones y funcionamiento. Lenguajes utilizados en las computadoras en relación con el diseño.

· Ejemplificar práctica y objetivamente el manejo básico y elemental de la computadora y su función como un medio y no como un fin, y de las bases de datos como herramienta de investigación en el marco del diseño.

· Resolver un problema de diseño básico, elemental y graduado con ayuda de la computadora relacionado con el diseño de formas geométricas, una pieza mecánica, un circuito electrónico y un proyecto antecedente de arquitectura con todos sus elementos.

· Realizar la práctica necesaria en el curso de Dibujo Técnico básico para que el educando adquiera en cierto grado, habilidad para buscar, seleccionar, sintetizar e interpretar información, así como para que aprenda algunas técnicas de investigación y el manejo de una base de datos.

· Aplicación práctica y objetiva de tecnología en el marco de una educación ecológica.

· Aplicación del conocimiento científico relacionado preferentemente con los cuerpos sólidos y fluidos, líquidos y gases, y las propiedades de los fluidos en la elaboración, reparación o modificación de un producto o satisfactor con apoyo en los conocimientos de dibujo técnico y su base matemática.

· Practicar y ampliar la investigación sobre recursos naturales y procesados y los diferentes tipos de energía característicos del entorno para apoyar la aplicación objetiva de tecnología, mediante una participación activa reflexiva, crítica y creativa en su obtención, aprovechamiento, transformación y conservación en forma individual o colectiva.

· Atender de manera organizada, planeada y coordinada la práctica de la educación ecológica en todas las acciones en el hogar, la escuela y la comunidad.

· Formación de hábitos, actitudes y valores.

· Comprobar el aprendizaje mediante la actuación eminentemente activa del educando, adoptando una actitud reflexiva, crítica y creadora.

· Ampliar y afirmar el conocimiento y aplicación práctica de las normas oficiales mexicanas de Dibujo Técnico, las de seguridad e higiene, de buena conducta, de disciplina en el trabajo, etc., en la formación de hábitos.

· Reforzar la formación de hábitos y valores, así como el desarrollo de actividades fundamentales con apoyo de los recursos de evaluación respectivos.

· Practicar las buenas relaciones humanas entre profesor-alumno.

	UNIDAD  IV 
	INTRODUCCION AL ESTUDIO DEL DIBUJO TOPOGRAFICO Y ARTQUITECTONICO


· El dibujo topográfico y su importante relación con la necesidad de mejorar nuestras condiciones de vida en el hogar, la escuela y la  comunidad.

· Investigar el concepto de topografía, su campo de estudio, del dibujo topográfico y las curvas de nivel.

· Explicar y ejemplificar la aplicación del dibujo topográfico con apoyo del diseño asistido por computadora, del estudio y análisis de las características ortográficas y ecológicas del medio ambiente, de alguna maqueta, sistema de representación gráfica de los relieves, el de orientación y la forma de realizar el levantamiento de este tipo.

· Investigar los relieves del suelo donde está construida la casa del educando, su escuela y las de la comunidad en general para realizar su dibujo técnico que permita analizar las posibles afectaciones que produzcan las características del tipo de suelo, las lluvias, el viento, los sismos, la contaminación ambiental, etc., o la acción simultánea de algunos de estos elementos y encontrar posibles estrategias de solución a cada problema.

· Desarrollar la habilidad del educando para resolver algunos problemas por medio de dibujos de tipo topográfico como medida de prevención ante alguna posible pérdida o extravío del educando de su hogar, escuela o comunidad.

· Leer e interpretar algunos planos topográficos básicos.

· Identificar los requisitos que debe llenar un buen terreno a seleccionar para la construcción de la vivienda. Introducción al conocimiento de los tipos de terreno.

· El dibujo arquitectónico y su determinante relación con el dibujo topográfico.

· Investigar el concepto de Arquitectura, su campo de estudio, de dibujo arquitectónico y plano arquitectónico.

· Explicar y ejemplificar la aplicación del dibujo arquitectónico con el apoyo del diseño asistido por computadora y del plano topográfico, el tipo de vivienda a construir, el número de integrantes de la familia, su edad, estado de salud, las normas de construcción según la zona de la Entidad Federativa, etc., en el marco de una educación ecológica.

· Construir la maqueta de su taller escolar y de su vivienda como resultado de la delineación del plano arquitectónico a escala y la fachada, donde sean proyectados los conocimientos básicos y elementales sobre construcción e instalaciones hidráulicas, eléctricas, mobiliario, jardinería, etc. A partir de ello realizar su estudio y análisis para detectar aquellos elementos que es necesario reparar, cambiar o modificar para mejorar las condiciones de vida en el marco de una educación ecológica entre hogar-escuela-comunidad.

· Leer e interpretar algunos planos arquitectónicos sencillos e interesantes.

· Aplicación práctica y objetiva de tecnología en el marco de una educación ecológica.

· Aplicar el conocimiento científico relacionado con los cuerpos sólidos y fluidos, líquidos y gases, las propiedades de los fluidos, electricidad, magnetismo y energía solar en la elaboración, reparación o modificación de un producto o satisfactor con apoyo en los conocimientos de Dibujo Técnico y su base matemática, y realizado en forma individual o colectiva.

· Practicar y ampliar la investigación sobre los recursos naturales y procesados, así como de los diferentes tipos de energía característicos del entorno para apoyar la aplicación objetiva de tecnología, mediante una participación activa, reflexiva, crítica y creadora en su obtención, aprovechamiento, transformación y conservación de manera individual o colectiva.

· Atender de manera organizada, planeada y coordinada la práctica de la educación ecológica en todas las actividades en el hogar, la escuela y la comunidad.

· Formación de hábitos, valores y actitudes.

· Comprobar el aprendizaje de la materia de estudio mediante la actuación eminentemente activa del educando adoptando una actitud reflexiva, crítica y creadora.

· Ampliar, afirmar y perfeccionar el conocimiento y aplicación práctica de las normas oficiales mexicanas de Dibujo Técnico y del “S. I.”, las de seguridad, higiene, de buena conducta, de disciplina en el trabajo, etc., en la formación de hábitos.

· Reforzar la formación de hábitos y valores, así como desarrollar las actividades fundamentales con apoyo de los recursos de evaluación respectivos.

· Practicar las buenas relaciones humanas entre profesor-educando.

	UNIDAD  V 
	DIBUJO ARTQUITECTONICO Y LA DECORACION ARTQUITECTONICA PARA EL MEJORAMIENTO DE LAS CONDICIONES DE VIDA DE ACUERDO CON EL ESTILO, COSTUMBRE Y TRADICION NACIONAL.


· La decoración interior y exterior de diferentes tipos de vivienda según  las condiciones socioeconómicas, ecológicas y otras características del medio ambiente local y regional.

· Investigar el estudio de la construcción exterior e interior de las viviendas de la comunidad local, estatal y regional a partir de las condiciones ecológicas, del clima y las socioeconómicas, y considerando los ordenamientos del reglamento de construcción para la Entidad Federativa.

· Ejemplificar e identificar la construcción y la decoración arquitectónica de la localidad, comparada con las de otros Estados y regiones del país y con la de otros países del mundo en el marco ecológico y con apoyo de recursos didácticos variados. 

· Realizar ejercicios con aplicaciones prácticas de la arquitectura funcional donde se tienda a abandonar la decoración exuberante para mantenerse la belleza de las líneas, masas y colores con respeto del estilo, costumbre y tradición nacional con un toque moderno pero ante todo de comodidad y aprovechamiento de los espacios de acuerdo con las necesidades presentes y futuras de la familia.

· Realizar la maqueta de la vivienda actual del educando y donde se apliquen sus ideas para mejorar sus condiciones de vida avaladas por su familia y como resultado de su trabajo de investigación orientado y guiado por su profesor, con su respectiva cotización actualizada y toque ecológico.

· Aplicación práctica y objetiva de tecnología en el marco de una educación ecológica.

· Aplicar el conocimiento científico relacionado con la óptica, el sonido y la energía solar en la reparación, elaboración o modificación de un producto o satisfactor con apoyo en los conocimientos de Dibujo Técnico y su base matemática, y realizado en forma individual o colectiva.
· Concluir la investigación sobre los recursos naturales y procesados, así como de los diferentes tipos de energía característicos del entorno para apoyar la aplicación objetiva de tecnología, mediante una participación activa, reflexiva, crítica y creadora en su obtención, aprovechamiento, transformación y conservación de manera individual o colectiva.

· Atender de manera organizada, planeada y coordinada la práctica de la educación ecológica en todas las actividades en el hogar, la escuela y la comunidad.

· Formación de hábitos, valores y actitudes.

· Comprobar el aprendizaje de la materia de estudio mediante la actuación eminente activa del educando adoptando una actitud reflexiva, crítica y creativa.

· Afirmar y perfeccionar el conocimiento y aplicación práctica de las normas oficiales mexicanas de Dibujo Técnico y del “S. I:”, las de seguridad, de higiene, del buen comportamiento, de disciplina en el trabajo, etc., en la formación de hábitos.

· Reforzar la formación de hábitos y valores, así como desarrollar las actitudes fundamentales con apoyo en los recursos de evaluación respectivos.

· Practicar las buenas relaciones humanas entre profesor-educando.

NOTA: La impartición de los contenidos de aprendizaje de este último nivel del curso deberá tener como apoyo directo el uso de la computadora en su calidad de recurso didáctico y la actuación del profesor debe evolucionar de ser el conducto único del conocimiento o convertirse en un personaje que facilite el aprendizaje.

D I B U J O   T E C N I C O 
	TIEMPOS QUE SE SUGIEREN PARA

EL DESARROLLO DE LAS UNIDADES

	T E R C E R    G R A D O

	UNIDADES
	TIEMPO/SEMANAS

	I
	10

	II
	10

	III
	8

	IV
	7

	V
	5







TOTAL :     40 SEMANAS

B I B L I O G R A F I A

PARA  EL  PROFESOR:

· Anderson, Wells

GUIA  FACIL  DE  LA  ENERGIA  SOLAR  PASIVA

COLOR  Y  FRIO  NATURA

Colección Alternativas. Edit. G. Gilli

· Bonsiepa Gui

EL  DISEÑO  DE  LA  PERIFERIA

Editorial Gustavo Gilli

· French/Vierck

DIBUJO  DE  INGENIERIA

Editorial  Mc. Graw-Hill

· Giachino/Beukema

MANUAL  DEL  DIBUJANTE  PROYECTISTA

Editorial  Trillas

· Küppers  Harald

FUNDAMENTOS  DE  LA  TEORIA  DE  LOS  COLORES

Editorial  G.  Gilli

· Löbach  Bernd

DISEÑO  INDUSTRIAL  

Editorial  G.  Gilli

· Maldonado  Tomás

EL  DISEÑO  INDUSTRIAL RECONSIDERADO

Editorial  G.  Gilli

· Moia  J. L.

COMO SE PROYECTA  UNA  VIVIENDA

Editorial  G.  Gilli/México

· Moia  J.  L.

COMO  SE  CONSTRUYE  UNA  VIVIENDA

Editorial  G.  Gilli

· Munari,  Bruno

¿CÓMO  NACEN  LOS  OBJETOS?

Editorial  G.  Gilli

· Pipes  Alan

EL  DISEÑO  TRIDIMENSIONAL  DEL

BOCETO  A  LA  PANTALLA

Editorial  G.  Gilli

· Rodríguez   M.  Gerardo

MANUAL  DEL DISEÑO  INDUSTRIAL. CURSO  BASICO

UAM. A  y  Editorial  G.  Gilli

· Swann  Alan

BASES  DEL  DISEÑO  GRAFICO. MANUAL  DE  DISEÑO

Editorial   G . Gilli

· Swann Alan

COLOR  EN  EL  DISEÑO  GRAFICO. MANUAL DE DISEÑO

Editorial  G.  Gilli

· Vishnepolski  I.  S.

DIBUJO  TECNICO

Editorial   Mir.  Moscú

· Wong  Wueius.

FUNDAMENTOS  DEL  DISEÑO  BI  Y  TRI-DIMENSIONAL

Editorial   G.  Gilli

PARA  EL  EDUCANDO  Y  EL  PROFESOR:

· C. E. A. C. Ediciones

EL  DIBUJO  TÉCNICO  DELINEACIÓN  BÁSICA

Barcelona,  España.

· Secretaria  de  Comercio   y   Fomento  Industrial

Dirección  General  de  Normas

NORMAS  OFICIALES  MEXICANAS  DEL  “S. I.” 

Y  DE  DIBUJO  TECNICO

· Yurksas   Bronislao  S. D. B.

DIBUJO  GEOMÉTRICO  Y  DE  PROYECCION

Ediciones  Don  Bosco.  Editorial  Panamericana

DIRECTOR  GENERAL  DE  EDUCACION  SECUNDARIA 

Profr.  Pedro  J.  Lescieur  Talabera

DIRECTOR  TECNICO

Profr.  Salvador  Carreño  Rodríguez

JEFE DEL DEPARTAMENTO DE ACTIVIDADES TECNOLOGICAS

Profr.  José T.  Durán  Hernández

JEFE DE ENSEÑANZA DE LA ESPECIALIDAD

Profr. Miguel  Calderón  Castillo

 Profr. Honorio  López  Pérez
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