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CURRICULUM VITAE

WALDO MOTTA

Poeta capixaba, publicou mais de 10 livros (dois renegados), entre os quais Eis o homem, Poiezen, Bundo e outros poemas, Transpaixão e Recanto (poema das sete letras), é reconhecido pela crítica especializada como um dos melhores poetas brasileiros do final do século XX e da atualidade. 

Trabalhou no Departamento Estadual de Cultura, do Governo do Estado do Espírito Santo, como Animador Cultural, ministrando oficinas literárias, e como Assistente de Direção, na chefia da Divisão de Ciências Humanas e Literatura. Em 2004, ministrou aulas de Leitura e Produção de Textos sobre Cultura Brasileira para alunos do curso de teatro da Escola de Teatro e Dança FAFI.

Indicado ao prêmio Jabuti, em 1997, com o livro Bundo e outros poemas, publicados em 1996 pela Editora da UNICAMP, Campinas, São Paulo.

Indicado pelo Instituto Goethe, de São Paulo, foi escolhido pelo Landeshauptstadt München Kulterreferat (Departamento de Cultura de Munique, Alemanha) e pela Fundação Villa Waldberta como um dos ganhadores de uma bolsa e estadia na Alemanha, tendo concorrido com candidatos de 40 países. 

Convidado especial da Universidade da Califórnia, em Berkeley, Estados Unidos, a participar do programa literário Writer-in-residence, por indicação do Ministério da Cultura do Brasil e Universidade Estadual de Campinas. Também esteve na Universidade de Stanford, que mantém intercâmbio cultural com a Universidade da Califórnia. 

Pesquisador da Bíblia, da linguagem simbólica, do simbolismo do corpo, de mitologias e religiões diversas, de numerologia, Cabala e outras ciências esotéricas.

Estudante autodidata de hebraico, guarani, yorubá, inglês e alemão. 

Fez recitais muito aplaudidos em níveis estadual, nacional e internacional, em locais como praças, ruas, bares, teatros, restaurantes e várias universidades brasileiras, como a UNICAMP (São Paulo), a UFES (Espírito Santo), a UFF (Rio de Janeiro), a USP (São Paulo), a UNESC (São Paulo), e também na Universidade de Munique (Alemanha), na Universidade da Califórnia e na Universidade de Stanford  (Estados Unidos).

Como palestrante, atuou em diversos encontros literários, seminários de literatura e poesia.

Participou da Bienal do Livro, por duas vezes, em São Paulo e Rio de Janeiro.

Ministrou mais de vinte oficinas literárias e workshops em escolas, universidades e outros locais como: Escola de Teatro e Dança FAFI, Escola de Música do Espírito Santo, Universidade Federal do Espírito Santo, Centro Cultural Carmélia Maria de Souza etc.   

Em 2002, mudou seu nome artístico de Valdo Motta para Waldo Motta, com o qual assina o livro Recanto (poema das sete letras).

Está concluindo a tradução de Was ich am See zu sehen bekam, livro infantil da escritora eslovaca Jana Bodnárová, traduzido do eslovaco para o alemão por Renata SakoHoess.
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