TABELLA   DELLE   ASSOCIAZIONI   DI   FACIES
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	TRACCE FOSSILI

	ASSOCIAZIONE DI FACIES CONDENSATA (A):  

I calcari sono presenti in livelli sottili color pallido comunemente molto omogenei. Le selci sono evidentemente assenti, mentre le strutture nodulari sono particolarmente comuni nel post-Toarciano basale, l'Aaleniano e il Bajociano. i noduli negli strati del Bajociano sono più calcarei come la matrice che li circonda. Le tracce di tane sono compattate e dolomitizzate. Molti livelli, se non tutti, presentano nella parte basale evidenze di  litificazione sinsedimentaria. Hardgrounds mineralizzati e forati non sono comuni, ma queste superfici dure poterono essere colonizzate da una  (firm e hard) epifauna bentonica (incrostazioni di coralli hermatipici). L'abbondanza di ammoniti è una configurazione particolare di questa associazione i cui arricchimenti sono legati ai tassi di accumulo da bassi a 0-5 mm/1000 anni (valori post compattazione, post orogenesi). In aggiunta concentrazioni di cefalopodi vicino agli alti intrabacinali poterono anche essere il risultato della grande disponibilità di nutrimento negli ambienti di acque superficiali. Le piccole ammoniti hanno comunemente un orientamento casuale, che suggerisce la influenza di una intensa bioturbazione. Le ammoniti sono in genere ben conservate nel lato inferiore e queste hanno comunque un guscio di calcite neomorfica, che suggerisce una litificazione recente e esposizione alla superficie  dell' acqua nel fondale marino. I fossili delle conghiglie non sono compattati, mentre talora le ammoniti possono presentare una troncatura lungo il piano di base. Sono comuni anche depositi di resti di gusci di conchiglie; questi possono essre legati a episodi di alta energia (tempestiti). Carattere tipico è la presenza di superficie di base irregolarmente ondulata in taluni strati (Hummocky cross), mentre è raro individuare laminazione parallela e depositi gradati normalmente. L'associazione di facies in esame è sviluppata su piccola scala in affioramenti discreti.
	Calcari con fossili interi, di tipo wackstones  fino a packstones intraclastici a luoghi, raramente grainstones, da bianchi a marrone pallido, a verde-grigiastri. Calcari marnosi, marne calcaree nodulari giallastre con pirite, a dolomite.
	Ammoniti, Belemniti, Aptici, Brachi- opodi, Coralli hermatipici ed ahermatipici, Bivalvi pelagici (del Dogger in prevalenza), Gasteropodi, Crinoidi, Echinidi, occasionali Nautiloidi, Pesci, Rincoliti, Ofiuridi, ecc.
	Radiolariti, "protoglobi-gerinidi"

(bajociano- Kimmerid./ Titonico), Foraminiferi bentonici, Ostracodi, Calpionellidi (alto Titonico), ecc.
	Thalassi-noides, Phanolites, Chondrites; incrosta-zioni di limivori  e tracce di abrasione nei gusci delle conchiglie

	ASSOCIAZIONE DI FACIES PELAGICA NORMALE E RISEDIMENTATA (B) : 

In senso generale le unità descritte sono rappresentate da Calcari più o meno omogenei di spessore e componente argillosa estremamente variabile, con Calcareniti e Calcisiltiti bio e litoclastiche (vedi tessitura e litologia) con laminazione parallela o incrociata, talora conglomeratici alla base (vedi torbiditi e intervalli di Bouma). Brecce e conglomerati contengono clastici da litificati a plastici (morbidi) di origine intra ed extraformazionale, normalmente o inversamente gradati, o senza strutture, matrice o clasto-sostenuta. Livelli slumpizzati con mudstones ciottolosi e livelli rocciosi sono ugualmente presenti. I macrofossili a seconda della formazione possono essere da abbondanti ad assenti (Rosso Ammonitico-Calcari radiolaritici). Le Ammoniti possono presentarsi come stampi interi con solo il lato inferiore ben preservato, mentre quello superiore è irregolare. Molte vennero sottoposte a intense deformazioni da compattazione. Le ammoniti sono assenti al di sopra del basso Bajociano (zona a Humpriesianum) (Calcari pelagici superiori con bivalvi e selce), dove si registra una brusca caduta nella diversità delle faune presenti (Cecca '90). I depositi di queste associazioni si sono accumulati con tassi che vanno da 30 (o più) rispetto ai corrispondenti laterali della associazioni di facies condensate. Gli orizzonti di condensazione regionale sono comunque riconoscibili anche in queste associazioni (basso Toarciano: Zona a Serpentinus).
	Calcari fossiliferi, di tipo mudstones fino a wackstones, da packstones a grainstones bio- ed intracalstici; brecce e conglomerati matrice o clasto sostenuti, argille scure (basso Toarciano); mudstones e wackstones nodulari bioturbari rossi (facies del Rosso Ammonitico: Toarciano); depositi silicei e calcari selciferi (depositi  e pelagici contenenti bivalvi e radiolaritici: Bajociano-Titonico), Calcari ad Aptici, Calcari a Calpionelle.
	Ammoniti, Belemniti, Aptici, Brachiopodi, Bivalvi pelagici (gen.  del Dogger), Crinoidi; occasionali Bivalci, Echinidi, Gasteropodi, Nautiloidi, Rincoliti
	Radiolari, Forami-niferi bentonici e proto- globigeri- nidi, ostracodi, spicole di spugne, Calpionel-lidi (basso Titonico)
	Condrites, Thalassi- noides, Zoophy-cos, rare Planolites

	ASSOCIAZIONE DI FACIES COMPOSITE (C) :

 Contengono  termini appartenenti alle associazioni di facies condensate e normali o risedimentate in rapporti stratigrafici variabili; si possono presentare due situazioni particolari:   

1) Litologie tipiche di acque profonde (ad esempio selci e/o calcari selciferi, marne e argille) sono ritrovabili in sottili sequenze, intercalate a depositi di associazione di facies condensate.   Depositi di materiale risedimentato e originato da caduta di roccia sono rinvenibili in proporzioni discrete o assenti.

2) Sequenze condensate, comunemente molto fossilifere presenti in piccoli pacchi fortemente discordanti col substrato e localmente associate a brecce. Sono rappresentati in aree limitate che fiancheggiano i PCP.


