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MANTENIMIENTO PREVENTICO
1. LETRAS O NUMEROS NO VALIDOS

Este error se puede prevenir validando en el código de la base de datos que solo acepte ya sean números o letras dependiendo de lo que se desea realizara pero como es un diccionario Español-Mazahua  solo serán letras y símbolos por lo que se tendrá que prevenir que el alumno coloque números en donde van símbolos  ya que pueden ser errores muy comunes en cuestión de colocar los símbolos.
2. DAR CLICK EN UNA OPCION EQUIVOCADA

Este error es muy común en los alumnos ya que por distracción presionan un botón que no es el indicado por lo que la tarea que estén realizando se borrara automáticamente y tendrán que volver a empezar o en su caso volver a correr la base de datos, este erro se puede prevenir teniendo una condición que deshabilite los demás botones cuando no sean necesarios utilizarlos hasta que se termine la tarea empezada a realizar. Al terminarla volver a habilitar los demás botones para seguir con los demás procesos.
3. QUE LAS TABLAS SE ENCUENTREN LLENAS

Si las tablas se llegaran a llenar realizando los ejercicios establecidos por cada alumno se tendrá que prevenir que esto no suceda por lo que se tendrá que tener en cuenta la siguiente opción tener una condición que especifique que cuando un alumno se encuentre realizando una tarea se guarden los datos en la tabla correspondiente cuando este termine o salga del programa las tablas se vacíen para que un nuevo alumno las pueda utilizar y no tenga problemas de que estén llenas las tablas.
4. RESPALDO DE INFORMACION

Se tiene que tener un respaldo de la información principal de la base de datos por cualquier  problema que pueda suceder, se puede prevenir teniendo un respaldo principal de la base original ya que los alumnos pueden mover algo a la base  y se puede borrar todo o parcialmente información necesaria para el funcionamiento.
5. NUMERO DE CARACTERES

El numero de caracteres máximo que podrá escribir el usuario estarán dados por el programador ya que si se excede de ese rango se producirá un error la forma en que se puede prevenir es mostrando un mensaje que le indique al usuario que ha excedido el numero de caracteres permitidos  por lo que tendrá que volver a escribir la palabra. Permitiéndole regresar a texto correspondiente donde se haya equivocado.
6. PALABRAS MAL ESCRITAS

La finalidad del diccionario interactivo Español-Mazahua es para que los alumnos aprendan a escribir correctamente las palabras no solo a escucharlas por lo que se tendrán que verificar que la escritura sea la correcta con la palabra que está buscando de lo contrario mostrar un mensaje de que la palabra no existe, o de que está mal escrita y que la tiene que revisar de lo contrario no se podrá mostrar la palabra deseada.
7. REQUERIMIENTOS DE INSTALACIÓN

Los requerimientos necesarios para que la base funcione adecuadamente se refieren a que la PC debe contar con los dispositivos necesarios ya sean la capacidad de la memoria RAM, disco duro, y la plataforma en la que funcionara la base por lo que con anterioridad se les debió informar a la empresa o escuela en la cual se instalara para que tengan lo necesario.

8. CAPACITACIÓN DEL USUARIO

Se capacitara a los alumnos y maestros para que lleven a cabo el buen funcionamiento del software y no tengan errores al momento de ejecutarlo así como saber cómo funciona o donde se darán click para que puedan realizar las tareas establecidas.

9. DIRECCIONAMIENTO DE LAS TABLAS

Las tablas estarán direccionadas de tal manera que la base de datos solo se tenga que pegar y no se tengan que modificar ninguna dirección de la base de esta forma se previene que se tengan que estar modificando las rutas  para el guardado de la información.

10. REDUNDANCIA DE DATOS

Se tiene que prevenir que los datos no sean redundantes esto es que los datos no se repitan o que realizando una actividad programada se repitan los datos y se guarden por segunda vez esto podría suceder cuando el alumno conteste doble vez la misma actividad por lo que se tendrán que descartar la posibilidad de volver a contestar una actividad ya realizada para así prevenir la redundancia de datos.

11. ESPACIO INSUFICIENTE DE MEMORIA
Se previene que el espacio de memoria sea mayor al requerido para que la memoria no se sature y corra el riesgo de que ya no funcione la base de datos porque la memoria se ha agotado y se tenga que volver a instalar todo.

12. INFORMACIÓN GUARDADA CORRECTAMENTE

La información se deberá guardar correctamente por lo que se tiene que prevenir que cada dato tenga la dirección adecuada para el almacenamiento del dato y no se tengan problemas para después sacar los datos de la base.
MANTENIMIENTO CORRECTIVO

1. ERROR DE SONIDO

Cuando ocurre un problema de sonido en la ejecución de la base de datos se pueden considerar los siguientes aspectos para  poder corregir los errores de este tipo:  

a) volver a instalar los  drivers de sonido en dado caso que hayan fallado en la PC
b) si solo no se escucha revisar que el volumen de sonido sea el adecuado y que no esté activado el modo de silencio del reproductor
c) otra forma en la que se puede corregir este error  verificar que la palabra efectivamente tenga la opción de sonido o que el sonido lo tenga integrado ya que existirán palabras que aun no tendrán la opción por lo cual se deberá avisar al encargado en ese momento para informar que la palabra que desea escuchar no tiene el sonido para que sea instalado o agregado para el buen funcionamiento del software
d) en dado caso de que no se pueda corregir el error por el usuario se tendrá que informar al encargado para que él lo resuelva  si es error de PC
2. ERROR DE EJECUCION

Los errores de ejecución se pueden dar en la base de datos ya sea porque este mal instalado  o porque el acceso directo ha fallado  para lo que se puede corregir de la siguiente manera:

a) Verificar que la ruta  a la que se está especificando sea la correcta esto es en cuestión de cuando se crea el acceso directo y este falla al momento de ejecutar 
b) Si la base de datos no se ejecuta correctamente puede ser porque no está bien instalado la forma de corregir este error será volviendo a instalar la base de datos en la ruta especificada borrando antes la base instalada anteriormente para que no vuelva a ocurrir el error de la base de datos
c) Si el error sigue se debe consultar a las personas encargadas del software para que corrija el error ya que puede ser solo porque el disco no está bien quemado o solo por  errores de ejecución
3.  ERROR DE DISEÑO

En cuanto al error de diseño se puede decir que se podría dar en la forma en cómo está diseñado el bosquejo de la base de datos por lo que se podrán corregir estos de la siguiente manera:

a) Depende del  diseño que se le quiera dar a la base de datos se podrán corregir platicando con los diseñadores de la base para que se llegue a un acuerdo para que el diseño sea el adecuado y sea interactivo y fácil de localizar cada aspecto integrado para su uso
b) Dependiendo de las necesidades que  requieran los alumnos para su uso se corregirán los aspectos que no son necesarios y que se sabrá que a ellos no les interesara utilizar
c) El diseño final se dará de acuerdo a las necesidades que tengan los alumnos y maestros tomando en cuenta todos los aspectos que se dieron al conocer en las entrevistas realizadas anteriormente por lo tanto el diseño se podrá corregir ya estando en ejecución. Pero solo en pruebas previas.
4. ERROR DE INTERACCION

Los errores de interacción se hace referencia  a que existirán errores en los cual las palabras no podrán coincidir con las imágenes establecidas  por lo se podrán corregir con los siguientes aspectos:

a) Al ejecutar la base se tendrá que tener cuidado con las palabras ya que se colocaran imágenes y por tantas se podrán confundir o colocar una imagen equivocada este error se corregirá verificando la palabra  con cada una de las imágenes establecidas para que no existan errores.
b) Cada palabra será previamente verificada para la imagen a establecer sea la correcta a si como la verificación de la escritura y pronunciación de la palabra.
c) Se verificaran también que la pronunciación sea la correcta así como la gramática de la misma. Todos estos errores se corrigen revisando palabra por palabra.
5. ERROR DE ALMACENAMIENTO DE DATOS

Los datos se guardaran en la base de datos ya que el alumno tendrá la posibilidad  de realizar actividades que se le serán de gran utilidad para aprender el Mazahua los errores que pueden ocurrir en este proceso se podrán corregir de la siguiente manera:

a) Si el alumno está realizando una activada designada y ocurre un error en el cual se dice que no se puede guardar el dato o solo que existe un error se puede corregir verificando que la dirección a la cual se quiere acceder sea la establecida para guardar el dato o solo verificar que lo que está escribiendo sea lo  que acepte la base para guardar.
b) Los datos se pueden almacenar de manera  incorrecta en una dirección mal establecida por lo que se tendrán que corregir los errores verificando cada una de las rutas establecidas para el almacenamiento de datos porque se pueden guardar los datos pero al momento de revisar puede ser que el dato no salga. 
c) Rutas de almacenamiento no validadas esto se hace referencia a que la base funcione pero los datos no se guarden y puede suceder porque no está guardado en el lugar correcto o la base está establecida en una ruta no válida para el almacenamiento.
6. CORRECCIÓN DE FALLAS

Las fallas que pudieran ocurrir en la base de datos se tendrán que enlistar para que se puedan corregir y así poder dar un mejor funcionamiento de la base, cada una de las fallas que se vallan generando  se tendrán que corregir inmediatamente para que la no se pierda el sentido de la base y se utilice sin mucha demora.

7. ERROR DE CÓDIGO

Al momento de programar siempre ocurre un erro de escritura por lo que se tendrá que verificar cada uno de los códigos escritos porque puede suceder que realice la operación deseada pero no en todos los campos establecidos para lo cual se debe corregir todos los errores existentes y así se lograra que la base funciones adecuadamente y realice lo que se le indique en todos los campos.

8. MANTENIMIENTO A LA BASE DE DATOS
El mantenimiento de la base de datos se realizara cada 6 meses para verificar los errores que pudieron ocurrir en el tiempo que ha estado funcionando la base para así poder corregirlos y eliminarlos y que funcione de mejor manera.

MANTENIMIENTO ADAPTATIVO.
El diccionario GA3 tiene el propósito de ser un software duradero (es decir, que cuente con un tiempo de vida largo), ya que los autores del mismo están comprometidos a brindar un mantenimiento continuo y a resolver los problemas que surjan durante su uso por parte de los usuarios, para ello, en el software que se distribuirá, irán incluidas las direcciones web y teléfonos de sus autores que podrán dar soporte técnico del software cuando se notifique algún problema con el mismo, entre los posibles problemas que se tienen anticipados por los autores se encuentran:
1. Falta de capacidad en el hardware de instalación. Para poder hacer frente a este posible problema en el futuro, se ha pensado en crear una opción de instalación, la cual omita la utilización de sonido e imágenes, proporcionando solo los significados de las palabras a buscar, con lo cual cualquier computadora que este limitada en capacidad de hardware podrá ejecutar sin problemas el software, de esta manera se fomenta el uso del diccionario en la mayor parte de la población (sobre todo de aquella que carezca de recursos necesarios para la compra de un equipo de computo de rendimiento promedio).
2. Cambio de plataforma (cambio de Sistema Operativo). También se tiene previsto el posible cambio de sistema operativo, esto no debe de provocar cambio alguno, ya que el diccionario será creado con el lenguaje de programación Java, el cual se caracteriza por ser multiplataforma, esto representa una gran ventaja tanto para el usuario, como para nosotros (los autores), porque se espera que gracias a utilizar un lenguaje multiplataforma no hayan tantos problemas al instalar el software en plataformas diferentes.
3. Modificación del código. Si en el futuro se presentan problemas, ya sea por alguna actualización o cuando se requiera corregir algún error asociado a la programación, no debería de existir complicación alguna, ya que se pretende codificar el programa de manera ordenada, por ejemplo mediante funciones, o programación orientada a objetos ya que de esta manera cualquier persona autorizada a modificar el código, podrá hacerlo de manera rápida y sin problemas, cabe mencionar que el código fuente de nuestro programa deberá de ir acompañado de comentarios concisos y claros para su futuro entendimiento.

4. Actualización de la base de datos. La base de datos deberá de ser almacenada en un formato estándar de conexión, por ejemplo ODBC, de esta manera se evitaran los posibles problemas al querer actualizar el contenido de la base de datos, o al realizar la conexión, en caso de querer actualizar el tipo de conexión de la base de datos, el programa contara con módulos de programación especializados únicamente en la conexión, así su modificación será rápida y fácil, de igual manera, el código de los disparadores, funciones, procedimientos o consultas creadas dentro de la base de datos, deberá ir incluido en una documentación que acompañara al software adquirido con licencia.
5. Cambio del aspecto de la interfaz. Si el usuario desea cambiar el aspecto del programa, ya sea para hacerlo más llamativo o más formal, podrá hacerlo mediante una opción que se incluirá en el programa, la cual podrá cambiar entre diversos diseños de interfaz que estarán predeterminados, cada diseño cambiara la posición de los botones, el color de las ventanas, el tipo de letra, el aspecto de los cuadros de texto y botones, etc. En caso de que el usuario necesite una interfaz diferente a las incluidas en el software, podrá comunicarse con los autores para su posible modificación.
6. Facilidad para añadir datos. El diseño del diccionario GA3 ofrecerá al usuario la facilidad de poder añadir nuevas palabras y traducciones mediante el uso de un cuadro de texto especializado para esa función, esos datos podrán ser mandados vía internet y así complementar las nuevas versiones del producto fortaleciendo su utilidad en el futuro, y fomentando el crecimiento del dialecto mazahua.
7. Notificación de errores. El programa será codificado previniendo los posibles errores ocasionaos por introducción de datos incorrectos, tipos de datos no aceptados por la base de datos, etc. Dichas excepciones mencionadas anteriormente provocaran que se produzca un informe del error con la fecha y el motivo que dio origen a dicho error, y se dará la opción al usuario de notificar dicho error a los autores del software, caso en el cual se mandara el archivo generado por el mismo software en el momento del error a la página web o correos de los autores, los cuales crearan los parches respectivos que den una solución más viable al problema.        
8. Utilización del programa en un entorno de red. Cuando el usuario requiera la utilización del programa en red, podrá notificar a los autores del mismo, para que estos le proporcionen una base de datos especial, que pueda trabajar compartiendo datos.
9. Necesidad de un entorno multiusuario. En el caso que se requiera, el software contara con la opción de la creación de sesiones de usuario, los cuales podrán guardar sus progresos (por ejemplo en los juegos interactivos que se incluyen el diccionario), y protegerlas por medio de contraseñas.  

MANTENIMIENTO PERFECTIVO
1.-  CAMBIO DE SISTEMA OPERATIVO
Conflicto de compatibilidad con el sistema operativo. Se debe referenciar a los requerimientos para la ejecución de diccionario.  De la manera más conveniente restablecer el sistema operativo par la buena ejecución del programa para el uso de las aplicaciones del usuario. Y en forma desarrolladores ver que el lenguaje en el cual se está la plataforma sea compatible con el sistema operativo propuesto en el cual se ejecutara el software.

2.- CAMBIO DE VERSIÓN

Modificación de un sistema de software o de un componente, después de su puesta en funcionamiento para mejorar. Donde se extienda con nuevas aplicaciones para el mismo software o este soportado por nuevo plataformas para su ejecución. Sin descontinuar y afectar la secuencia del trabajo realizado en versiones anteriores, teniendo en cuanta el respaldo y avance de cada una de la versiones. Montando en cada una de ellas lo módulos y bloques de mejoras para las versiones actuales que cubran las necesidades y reduzcan los problemas expresados por los usuarios.
3.- CAMBIO DE PLATAFORMA

La definición anterior implica que el mantenimiento debido a los defectos es a posteriori, es decir, se desencadena cuando el defecto tiene como resultado un fallo que se detecta. En ocasiones, se realizan actividades de mantenimiento preventivo, que intentan detectar y corregir fallos latentes. Pero cuando se trata de perfectivo es el hecho de manifestar un cambio drástico.” se está desarrollando con java”, posteriormente se desarrollara en php para tener un servidor que a nivel mundial se ejecuten las consultas y actualizaciones de las versiones caseras. En el avance y mejora del estándar y razón del producto esto evitara la duplicidad y atenderá a tiempo las necesidades de los usuarios.
4.-CAMBIO DE DATOS EN DICCIONARIO

El aumento de texto y aplicaciones en el diccionario interactivo tendrá como resultado un cambio en las tablas que contiene esta información, así generar nueva tablas y extender la base gracias a los módulos. Esto establece una nueva base de datos y tablas para posteriormente utilizar las bases para otro software en diferente idioma y aplicaciones referentes al mismo que se genere con un futuro.
5.-CAMBIO DE DISTRIBUCIÓN

La distribución es hacer gratuita en un inicio mientras se mejora el producto creando así controversia e inquietud en el usuario. Evitando de nuestra parte poner información ejecutable en sitios públicos para evitar la duplicidad. Otorgar a un distribuidor el producto para su estabilidad en el mercado informático.
