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AVANCE 4 (DICCIONARIO GA3).
¿Qué es el diccionario GA3?

GA3 es un software multimedia interactivo de carácter didáctico para el aprendizaje del dialecto mazahua, además de ser de gran ayuda para contribuir al estudio del dialecto, siendo a su vez una herramienta primordial para estudiantes de carreras afines que tengan que ver con la cultura e historia de la región mazahua en el Estado de México principalmente. 

Es el software más competitivo en esta área al alcance en la región mazahua así como de impacto a la sociedad mexicana.

¿Qué hace?

Realiza la traducción del lenguaje español a mazahua, en sus diferentes aplicaciones tan interactivas y de fácil compresión. 

Sus funciones de aplicaciones multimedia crean el potencial de retener gran parte del lenguaje mazahua y ser para los usuarios un beneficio al establecer comunicación con la sociedad que lo habla y realiza sus actividades cotidianas haciendo uso de este dialecto.

Además de ser un diccionario muy útil del español al mazahua, cuenta con elementos gráficos y auditivos que hacen aun más interesante el aprendizaje del dialecto, de esta manera el usuario asocia imágenes, sonido, y escritura de la palabra buscada, con lo cual se propicia un aprendizaje más rápido, completo, pero sobre todo entretenido (elemento ausente en la mayoría de los diccionarios de esta tipo).

¿Para qué sirve?
Sirve como herramienta de apoyo ya sea para estudiantes, profesores o cualquier persona que desconozca el significado, pronunciación y escritura de las palabras mazahuas, de esta manera los usuarios del diccionario interactivo aprenderán a comunicarse paulatinamente con personas que tengan como lengua materna el mazahua. 

Ya que lleva de la mano al usuario en la exploración del dialecto, añadiendo elementos interesantes que propician el auto aprendizaje a un ritmo personalizado, se considera uno de los mejores diccionarios en su tipo.  

¿Por qué utilizar el diccionario GA3?
Día a día la tecnología cambia, es por eso que no podemos dejar pasar la oportunidad de tener a nuestro alcance este diccionario interactivo dedicado al dialecto mazahua que se coloca en los primeros lugares de popularidad.

Los elementos que lo hacen único en su tipo, son principalmente: su facilidad de uso, su interfaz atractiva, el empleo de imágenes, sonidos de pronunciación, y los diversos juegos interactivos incluidos en el software, con lo que el usuario final reforzara aun mas sus conocimientos adquiridos durante la sesión de trabajo, esto es lo que debe tener todo software educativo.

Además de la facilidad de uso mencionada anteriormente, a esto se le suman las opciones que ofrece el software para ocupar menos recursos del sistema en el que se instala el diccionario, propiciando su uso en la mayoría de las computadoras caseras ganando así más clientes en la zona de distribución del software. 

Por otro lado, el software que cuente con licencia, puede solicitar el servicio de soporte técnico, contactando a los autores del software, los cuales están en plena disposición de resolver sus problemas, siempre y cuando tengan que ver directamente con el mal funcionamiento del diccionario y no de su equipo de cómputo.

Finalmente, uno de los motivos por los cuales es mejor adquirir el diccionario GA3 y no otros, es el hecho de que los autores del software son originarios del Estado de México y conocen claramente las necesidades y costumbres de la región, eso es lo que marca la diferencia, conocer como le gusta aprender a la gente y como se expresan de acuerdo a la región donde se encuentre. 

