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ESCENARIO PRE-PERFECTO.
a) Sistema operativo

La ejecución presenta problemas con otros y recientes sistemas operativos

Se referencia a los requerimientos mínimos para la ejecución de GA3. En la mejor decisión, pedir el poder trabajar con el sistema operativo anterior, y modificar o actualizar los controladores y rectificar las conexiones de archivos en sus diferentes extensiones, diagnosticar el fallo que manda la plataforma base del software. 

Por parte de la empresa, en el área de soporte trabajar con la actualización para compatibilidad con los diferentes sistemas operativos, creando parques y mejoras a módulos.

b) Versión

Agregación de módulos de GA3, problemas de compatibilidad.

Para establecer un nuevo modulo es necesario analizar las rutas con la que trabajará el nuevo modulo, para no remplazar la base e interfaz del ya desarrollado. No descontinuar a usuarios el soporte para establecer buen funcionamiento en los nuevos módulos. Rectificar las modificaciones de hardware que el usuario coloque en su equipo.

c) Plataforma

Plataforma requerida por políticas del usuario.

Mejorar el soporte técnico para establecer el fallo que se presente en la plataforma actual y así poder determinar la nueva plataforma por usar, ante un usuario que así lo requiera poder ver la ventajas y desventajas de nuevas plataformas, determinar un determinado tiempo de entrega baso análisis de desarrollo. Poner atención a medios de competencia mercantil para el avance, mejora y razón del producto esto evitara la duplicidad y atenderá a tiempo las necesidades de los clientes finales.

d) Datos en diccionario

Aumento de datos y aplicaciones en GA3.

Se reestructuran tablas en las nuevas versiones y agregaran aplicaciones en los mismos, en caso de que el usuario presente una versión no actualizada se agregara como módulos.

e) Distribución

La distribución.

La distribución será salómate en las sucursales y en establecimientos que tengan mercado informático estable. Se generan nuevas competencias de mercadotecnia y técnicas para atacar las mismas.

ESCENARIO PERFECTO.
a) Evolución

Implementación en otros dialectos

Cambio de base de datos y ajuste. Establecer nuevas herramientas para GA3 con diccionario interactivo Español-Mazahua y para los nuevos dialectos.

b) Mercadotecnia

Verificar y establecer departamento de mejora para el software quienes estén buscando las necesidades de los usuarios, así como estar al pendiente de la competencia, para no desfasarse con respecto a ellos. Tener la aplicación en línea para controlar la distribución y soporte.

ESCENARIO INTERMEDIO.
a) Memoria

Espacio insuficiente para la base de datos

Suele darse que el espacio es insuficiente para el sistema GA3 y esto solo se resuelve verificando que el equipo este apto para el sistema. 
b) Código

Base de datos en mal funcionamiento

Este escenario seria uno de los más comunes ya que el funcionamiento de la base de datos depende mucho de la estructura de su código, si este no fuera apto para realizar alguna acción de inmediato se mandaría el error de dicho mal funcionamiento, por eso es necesario verificar la estructura de cada uno de los módulos y la compilación y corrimiento.

c) Conexión

Comunicación nula con la base de datos de GA3
La comunicación se ve afectada por la mala colocación de las rutas que hacen la conexión entre la base de datos y la interfaz de la misma, se verificara el sistema  y las rutas del mismo para lograr la comunicación entre dichas conexiones esto se podrá obtener consultando el código del programa en donde se realice la conexión para realizar el cambio de rutas.

d) Interacción

Mala Sincronización del la base de datos con la interfaz

Si la sincronización entre la BD y la interfaz no se diera se tendría que verificar el código para esta misma, al igual que se harían varias pruebas de conexión para la sincronización del la BD en java y la interfaz creada en Flash. 

ESCENARIO MEDIO.
a) Interfaz

Interfaz no apta para el usuario

Uno de los escenarios más importante y preocupante es que el usuario no se adapte al manejo del sistema, GA3 suele tener interfaces fáciles de entender pero tal vez el usuario no sepa realmente para que funciona cada botón o  cada pantalla del sistema, es por eso que se adaptara un video previo para que el usuario pueda ver el manejo correcto del mismo, además de ser apoyado por un manual escrito.

b) Acceso

No se puede accesar al sistema

El menú de acceso no funciona, esto puede suceder ya que el sistema no fue instalado correctamente, si esto sucediera se deberá, desinstalar el sistema GA3 y volver instalarlo de forma correcto mediante el manual de instalación.

c) Consultas 

Consultas no encontradas

La palabra a consultar en GA3 no está realmente escrita correctamente, si el error no fuera ese se verificara la sintaxis de la misma y realizara de nuevo la consulta o en su defecto el dato solicitado será agregado a la base de datos. Si la palabra no se encontrara se verificaría el código de las consultas en la base de datos.

d) Datos

Los datos no son almacenados correctamente en la BD

En las tribias de GA3  suele haber almacenamiento de datos, si esto no fuera posible ya que al guardarse el puntaje automáticamente tiene que hacer un almacenamiento dentro de las tribias y al momento de querer revisarlo, no se pude se tendrá que verificar la dirección de almacenamiento de los mismos dentro de la BD.

e) Sonido

No se escucha la pronunciación de la palabra en el sistema GA3  

Se debe verificar que la palabra efectivamente tenga la opción de sonido o que el sonido lo tenga integrado ya que existirán palabras que no tienen la opción de ser escuchadas.

f) Seguridad

No se puede hacer la  copia de seguridad

Es posible que esto pueda ocurrir al momento en que quiera respaldarse la información de sus puntajes obtenidos dentro del sistema GA3  , si esto no puede realizarse tendrá que verificarse que realmente la opción funcione y si esto no fuera posible se tendrán que realizar varias pruebas para saber si la conexión y la ruta de su almacenamiento realmente funciona.

g) Imágenes

No hay relación entre las imágenes y la palabra solicitada

Para dar solución a esto es necesario verificar la ruta de la imagen y que esta se asocie con la palabra estos datos se encuentran en la BD y es por eso que se debe de checar que los datos realmente se relacionen con la palabra buscada.

ESCENARIO PEOR.

Este escenario engloba cuestiones que muchas veces están fuera del alcance del sistema (es decir, que no tienen que ver directamente con el), ya que la mayoría de las veces es causado por agentes externos, o por el mismo usuario.

a) El usuario final decide abandonar el proyecto cuando ya casi está terminado.

En este caso, los desarrolladores del software (Diccionario GA3), recurrirán a la vía legal, es decir, se dejara todo en manos del abogado de la empresa, presentando documentación y acuerdos firmados anteriormente, así como el contrato para evitar pérdidas y esfuerzos innecesarios, además el usuario tendrá que apegarse a los términos del contrato.

b) Ocurre un apagón (ausencia de luz eléctrica) mientras el usuario está ocupando el sistema.

En tal caso, el usuario no debe tener mayor problema al iniciar de nuevo la aplicación, ya que solo se trata de un sistema de consultas, no se puede dar la perdida de información por tal motivo, aunque si pudiera haber problemas con MySQL, en dado caso, pasar al siguiente punto. 
c) El sistema operativo tiene un error y no puede iniciar el servidor de MySQL automáticamente.

En este caso, el usuario o el encargado del sistema tendrán que basarse en las siguientes indicaciones paso a paso.

Para iniciar el servidor, abrimos una sesión de DOS y nos vamos al directorio c:\mysql\bin>, y allí tecleamos:

C:\mysql\bin>mysqld-opt --language=spanish
C:\mysql\bin>

Con lo que tenemos el servidor en marcha. Advierte que escribimos mysqld, con d, y que lo configuramos para que escriba los mensajes de error en castellano.

A continuación tecleamos mysql, y obtenemos la siguiente pantalla: 

C:\mysql\bin>mysql
Welcome to the MySQL monitor.  Commands end with ; or g.

Your MySQL connection id is 56 to server version: 3.23.43

Type 'help;' or 'h' for help. Type 'c' to clear the buffer.

mysql>

El prompt del sistema pasa a mysql>, lo que indica que el programa cliente está en marcha, listo para conectar con el servidor mysqld.

d) No se puede cargar la base de datos automáticamente.

En dado caso, el encargado del área de sistemas en el lugar o el usuario mismo, puede recurrir al menú “Herramientas” y seleccionar “Cambiar ruta de origen de datos”, se pedirá la contraseña de administrador (que se incluye en el disco cuando se compra), y puede cambiar la ruta de acceso (solo tendrá que buscar la ubicación de la base de datos que se llama “diccionariomaz.MYD”), si no se encuentra tendrá que copiarla (desde el disco de instalación) a la ruta de la carpeta de instalación, y después colocar la ruta en el cuadro de texto de la aplicación, y hacer clic en “aceptar”, ahora debe reiniciar la aplicación y esto debe haber solucionado el problema.

e) La aplicación simplemente no se abre (no se ejecuta), o traba la computadora al iniciarse.

Muchas veces esto se debe a que el mismo usuario ha eliminado alguna librería necesaria para la ejecución del programa por accidente, si esto sucede, el usuario puede introducir nuevamente el disco de instalación, y reinstalar el sistema, y tendrá la opción de copiar antes sus archivos de los progresos por ejemplo de las trivias o los juegos que haya guardado anteriormente para que no tenga que empezarlos de nuevo, la base de datos de origen de las palabras se sustituirá por completo, así como las librerías, etc. Ahora el sistema debería de funcionar correctamente.

f) El software se ejecuta muy lentamente.
Este problema se debe la mayoría de las veces a que el disco duro de la computadora está saturado (lleno), o porque está ejecutando muchas aplicaciones a la vez (por lo que la memoria RAM se saturo también) para esto el usuario deberá eliminar archivos que considere innecesarios, o cerrar aplicaciones que no crea necesarias para su ejecución en ese momento y reiniciar la aplicación. Ahora la aplicación debería de ejecutarse más rápidamente, como último recurso deberá reiniciar el equipo.
