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ESCENARIO PRE-PERFECTO
1. PROBLEMA: La ejecución presenta problemas con otros recientes sistemas operativos.
SOLUCION: Se referencia a los requerimientos mínimos para la ejecución de GA3. En la mejor decisión, pedir trabajar con el sistema operativo anterior, modificar o actualizar los controladores y rectificar las conexiones de archivos en sus diferentes extensiones, diagnosticar el fallo que manda la plataforma base del software. 
De la manera más conveniente restablecer el sistema operativo para la buena ejecución de GA3 para el uso de las aplicaciones del usuario.
Por parte de la empresa, en el área de soporte trabajar con la actualización para compatibilidad con los diferentes sistemas operativos, creando parques y mejoras a módulos.
Y en forma desarrolladores ver que el lenguaje en el cual se está la plataforma sea compatible con el sistema operativo propuesto en el cual se ejecutara el software.

2. PROBLEMA: Versión (Agregar módulos de GA3, problemas de compatibilidad).
SOLUCION: Para establecer un nuevo modulo es necesario analizar las rutas con la que trabajará el nuevo modulo, para no remplazar la base e interfaz del ya desarrollado. No descontinuar a usuarios el soporte para establecer buen funcionamiento en los nuevos módulos. Rectificar las modificaciones de hardware que el usuario coloque en su equipo. 

Si el usuario desea cambiar el aspecto del programa, la cual podrá cambiar entre diversos diseños de interfaz que estarán predeterminados. En caso de que el usuario necesite una interfaz diferente a las incluidas en GA3, podrá comunicarse con los autores para su posible modificación.
Cumplir con el propósito de ser un software duradero, ya que los autores del mismo están comprometidos a brindar un mantenimiento continuo y a resolver los problemas que surjan durante su uso por parte de los usuarios.
Sin descontinuar y afectar la secuencia del trabajo realizado en versiones anteriores, teniendo en cuanta el respaldo y avance de cada una de la versiones. Montando en cada una de ellas lo módulos y bloques de mejoras para las versiones actuales que cubran las necesidades y reduzcan los problemas expresados por los usuarios.

3. PROBLEMA: Plataforma requerida por políticas del usuario.

SOLUCION: Mejorar el soporte técnico para establecer el fallo que se presente en la plataforma actual y así poder determinar la nueva plataforma por usar, ante un usuario que así lo requiera poder ver las ventajas y desventajas de nuevas plataformas, determinar un tiempo de entrega basado en análisis de desarrollo. Poner atención a medios de competencia mercantil para el avance, mejora y razón del producto esto evitara la duplicidad y atenderá a tiempo las necesidades de los clientes finales.

Esto no debe de provocar cambio alguno, ya que el diccionario será creado con el lenguaje de programación Java. Se realizan actividades de mantenimiento preventivo, que intentan detectar y corregir fallos latentes.
4. PROBLEMA: Aumento de datos y aplicaciones en GA3.

SOLUCION: Se reestructuran tablas en las nuevas versiones y agregaran aplicaciones en los mismos, en caso de que el usuario presente una versión no actualizada se agregara como módulos.

El aumento de texto y aplicaciones en GA3 tendrá como resultado un cambio en las tablas que contiene esta información.

5. PROBLEMA: Distribución del producto.
SOLUCION: La distribución será solamente en las sucursales y en establecimientos que tengan mercado informático estable. 
Se generan nuevas competencias de mercadotecnia y técnicas para atacar las mismas.

Evitando de nuestra parte poner información ejecutable en sitios públicos para evitar la duplicidad (piratería). Otorgar a un distribuidor el producto para su estabilidad en el mercado informático.

ESCENARIO PERFECTO.

6. PROBLEMA: Implementación en otros dialectos.
SOLUCION: Cambio de base de datos y ajuste. Establecer nuevas herramientas para GA3 con diccionario interactivo Español-Mazahua y para los nuevos dialectos.

Nueva base de datos y tablas para posteriormente utilizar las bases para otro software en diferente idioma y aplicaciones referentes al mismo que se genere con un futuro.

7. PROBLEMA: Dar a conocer el sistema la mayor parte de consumidores potenciales.
SOLUCION: Verificar y establecer departamento de mejora para el software quienes estén buscando las necesidades de los usuarios, así como estar al pendiente de la competencia, para no desfasarse con respecto a ellos. Tener la aplicación en línea para controlar la distribución y soporte.
Por otro lado se tratara de contar con diferentes tipos de encuestas que se tendrán que realizar periódicamente a los usuarios actuales del sistema así como a personas que desconozcan el sistema, para así tratar de abarcar más el mercado conforme a las necesidades de los usuarios potenciales (principalmente alumnos y maestros de la región mazahua).
ESCENARIO INTERMEDIO.

8. PROBLEMA: Espacio insuficiente para la base de datos.
SOLUCION: Suele darse que el espacio es insuficiente para el sistema GA3 y esto solo se resuelve verificando que el equipo este apto para el sistema. 

Se previene que el espacio de memoria sea mayor al requerido para que la memoria no se sature y corra el riesgo de que ya no funcione la base de datos porque la memoria se ha agotado y se tenga que volver a instalar todo.

9. PROBLEMA: Mal funcionamiento de la base de datos.
SOLUCION: Este escenario seria uno de los más comunes ya que el funcionamiento de la base de datos depende mucho de la estructura de su código, si este no fuera apto para realizar alguna acción de inmediato se mandaría el error de dicho mal funcionamiento, por eso es necesario verificar la estructura de cada uno de los módulos y la compilación y corrimiento.

Si en el futuro se presentan problemas, ya sea por alguna actualización o cuando se requiera corregir algún error asociado a la programación, no debería de existir complicación alguna, ya que se pretende codificar el programa de manera ordenada, por ejemplo mediante funciones, o programación orientada a objetos ya que de esta manera cualquier persona autorizada a modificar el código, podrá hacerlo de manera rápida y sin problemas, cabe mencionar que el código fuente de nuestro programa deberá de ir acompañado de comentarios concisos y claros para su futuro entendimiento.

Al momento de programar siempre ocurre un error de escritura por lo que se tendrá que verificar cada uno de los códigos escritos porque puede suceder que realice la operación deseada pero no en todos los campos establecidos para lo cual se debe corregir todos los errores existentes y así se lograra que la base funciones adecuadamente y realice lo que se le indique en todos los campos.
10. PROBLEMA: Comunicación nula con la base de datos de GA3.
SOLUCION: La comunicación se ve afectada por la mala colocación de las rutas que hacen la conexión entre la base de datos y la interfaz de la misma, se verificara el sistema  y las rutas del mismo para lograr la comunicación entre dichas conexiones esto se podrá obtener consultando el código del programa en donde se realice la conexión para realizar el cambio de rutas.

Cuando el usuario requiera la utilización del programa en red, podrá notificar a los autores del mismo, para que estos le proporcionen una base de datos especial, que pueda trabajar compartiendo datos. El software contara con la opción de la creación de sesiones de usuario, los cuales podrán guardar sus progresos, y protegerlas por medio de contraseñas.  

11. PROBLEMA: Mala Sincronización del la base de datos con la interfaz.
SOLUCION: Si la sincronización entre la base de datos y la interfaz no se diera se tendría que verificar el código para esta misma, al igual que se harían varias pruebas de conexión para la sincronización del la BD en java y la interfaz creada en Flash. 
En los cual las palabras no podrán coincidir con las imágenes establecidas  por lo se podrán corregir con los siguientes aspectos:

Al ejecutar la base se tendrá que tener cuidado con las palabras ya que se colocaran imágenes y por tantas se podrá confundir o colocar una imagen equivocada este error se corregirá verificando la palabra  con cada una de las imágenes establecidas para que no existan errores.

Cada palabra será previamente verificada para la imagen a establecer sea la correcta a si como la verificación de la escritura y pronunciación de la palabra.

Se verificaran también que la pronunciación sea la correcta así como la gramática de la misma. Todos estos errores se corrigen revisando palabra por palabra.

Además se puede dar el caso de introducir letras o valore no validos. Este error se puede prevenir validando en el código de la base de datos que solo acepte ya sean números o letras, dependiendo de lo que se desea realizara pero como es un diccionario GA3, solo serán letras y símbolos por lo que se tendrá que prevenir que el usuario coloque números en donde van símbolos  ya que pueden ser errores muy comunes en cuestión de colocar los símbolos.

ESCENARIO MEDIO.

12. PROBLEMA: Interfaz no apta para el usuario, o con errores.
SOLUCION: Uno de los escenarios más importante y preocupante es que el usuario no se adapte al manejo del sistema, GA3 suele tener interfaces fáciles de entender pero tal vez el usuario no sepa realmente para que funciona cada botón o  cada pantalla del sistema, es por eso que se adaptara un video previo para que el usuario pueda ver el manejo correcto del mismo, además de ser apoyado por un manual escrito.

En cuanto al error de diseño se puede decir que se podría dar en la forma en cómo está diseñado el bosquejo de la base de datos por lo que se podrán corregir estos de la siguiente manera:

Depende del  diseño que se le quiera dar a la base de datos se podrán corregir platicando con los diseñadores de la base para que se llegue a un acuerdo para que el diseño sea el adecuado y sea interactivo y fácil de localizar cada aspecto integrado para su uso

Dependiendo de las necesidades que  requieran los alumnos para su uso se corregirán los aspectos que no son necesarios y que se sabrá que a ellos no les interesara utilizar

El diseño final se dará de acuerdo a las necesidades que tengan los usuarios tomando en cuenta todos los aspectos que se dieron a conocer en las entrevistas realizadas anteriormente por lo tanto el diseño se podrá corregir ya estando en ejecución. Pero solo en pruebas previas.

Se puede dar el caso en que el usuario de un click en un botón equivocado. Este error es muy común en los usuarios ya que por distracción presionan un botón que no es el indicado por lo que la tarea que estén realizando se borrara automáticamente y tendrán que volver a empezar o en su caso volver a correr la base de datos, este error se puede prevenir teniendo una condición que deshabilite los demás botones cuando no sean necesarios utilizarlos hasta que se termine la tarea empezada a realizar. Al terminarla volver a habilitar los demás botones para seguir con los demás procesos.

13. PROBLEMA: No se puede accesar al sistema.
SOLUCION: El menú de acceso no funciona, esto puede suceder ya que el sistema no fue instalado correctamente, si esto sucediera se deberá, desinstalar el sistema GA3 y volver instalarlo de forma correcto mediante el manual de instalación.

Dichas excepciones mencionadas anteriormente provocaran que se produzca un informe del error con la fecha y el motivo que dio origen a dicho error, y se dará la opción al usuario de notificar dicho error a los autores de GA3, caso en el cual se mandara el archivo generado por el mismo software en el momento del error a la página web o correos de los autores, los cuales crearan los parches respectivos que den una solución más viable al problema.        

14. PROBLEMA: Consultas no encontradas.
SOLUCION: La palabra a consultar en GA3 no está realmente escrita correctamente, si el error no fuera ese se verificara la sintaxis de la misma y realizara de nuevo la consulta o en su defecto el dato solicitado será agregado a la base de datos. Si la palabra no se encontrara se verificaría el código de las consultas en la base de datos.

La finalidad del diccionario GA3 es para que los usuarios aprendan a escribir correctamente las palabras, no solo a escucharlas por lo que se tendrán que verificar que la escritura sea la correcta con la palabra que está buscando, de lo contrario mostrar un mensaje de que la palabra no existe, o de que está mal escrita y que la tiene que revisar de lo contrario no se podrá mostrar la palabra deseada.

15. PROBLEMA: Los datos no son almacenados correctamente en la Base de Datos.
SOLUCION: En las tribias de GA3 suele haber almacenamiento de datos, si esto no fuera posible ya que al guardarse el puntaje automáticamente tiene que hacer un almacenamiento dentro de las tribias y al momento de querer revisarlo, no se pude se tendrá que verificar la dirección de almacenamiento de los mismos dentro de la BD.

Se tiene que prevenir que los datos no se repitan, o que realizando una actividad programada se repitan los datos y se guarden por segunda vez esto podría suceder cuando el usuario conteste doble vez la misma actividad, por lo que se tendrán que descartar la posibilidad de volver a contestar una actividad ya realizada para así prevenir la redundancia de datos.

El numero de caracteres máximo que podrá escribir el usuario estarán dados por el programador ya que si se excede de ese rango se producirá un error, se mostrara un mensaje que le indique al usuario que ha excedido el numero de caracteres permitidos  por lo que tendrá que volver a escribir la palabra. Permitiéndole regresar a texto correspondiente donde se haya equivocado.

16. PROBLEMA: No se escucha la pronunciación de la palabra en el sistema GA3  

SOLUCION: Se debe verificar que la palabra efectivamente tenga la opción de sonido o que el sonido lo tenga integrado ya que existirán palabras que no tienen la opción de ser escuchadas.

Cuando ocurre un problema de sonido en la ejecución de la base de datos se pueden considerar los siguientes aspectos para  poder corregir los errores de este tipo:  

Volver a instalar los  drivers de sonido en dado caso que hayan fallado en la PC.

Si solo no se escucha revisar que el volumen de sonido sea el adecuado y que no esté activado el modo de silencio del reproductor.

Otra forma en la que se puede corregir este error, verificar que la palabra efectivamente tenga la opción de sonido o que el sonido lo tenga integrado ya que existirán palabras que aun no tendrán la opción por lo cual se deberá avisar al encargado en ese momento para informar que la palabra que desea escuchar no tiene el sonido para que sea instalado o agregado para el buen funcionamiento del GA3.

En dado caso de que no se pueda corregir el error por el usuario se tendrá que informar al encargado para que él lo resuelva  si es error de PC.

17. PROBLEMA: No se puede hacer la  copia de seguridad.
SOLUCION: Es posible que esto pueda ocurrir al momento en que quiera respaldarse la información de sus puntajes obtenidos dentro del sistema GA3  , si esto no puede realizarse tendrá que verificarse que realmente la opción funcione y si esto no fuera posible se tendrán que realizar varias pruebas para saber si la conexión y la ruta de su almacenamiento realmente funciona.

18. PROBLEMA: No hay relación entre las imágenes y la palabra solicitada.
SOLUCION: Para dar solución a esto es necesario verificar la ruta de la imagen y que esta se asocie con la palabra estos datos se encuentran en la BD y es por eso que se debe de checar que los datos realmente se relacionen con la palabra buscada.

ESCENARIO PEOR.
Este escenario engloba cuestiones que muchas veces están fuera del alcance del sistema (es decir, que no tienen que ver directamente con el), ya que la mayoría de las veces es causado por agentes externos, o por el mismo usuario.

19. PROBLEMA: El usuario final decide abandonar el proyecto cuando ya casi está terminado.

SOLUCION: En este caso, los desarrolladores del software (Diccionario GA3), recurrirán a la vía legal, es decir, se dejara todo en manos del abogado de la empresa, presentando documentación y acuerdos firmados anteriormente, así como el contrato para evitar pérdidas y esfuerzos innecesarios, además el usuario tendrá que apegarse a los términos del contrato.

20. PROBLEMA: Ocurre un apagón (ausencia de luz eléctrica) mientras el usuario está ocupando el sistema.

SOLUCION: En tal caso, el usuario no debe tener mayor problema al iniciar de nuevo la aplicación, ya que solo se trata de un sistema de consultas, no se puede dar la perdida de información por tal motivo, aunque si pudiera haber problemas con MySQL, en dado caso, pasar al siguiente punto. 

21. PROBLEMA: El sistema operativo tiene un error y no puede iniciar el servidor de MySQL automáticamente o el sistema GA3 presenta errores durante el funcionamiento.

SOLUCION: En este caso, el usuario o el encargado del sistema tendrán que basarse en las siguientes indicaciones paso a paso.

Para iniciar el servidor, abrimos una sesión de DOS y nos vamos al directorio c:\mysql\bin>, y allí tecleamos:

C:\mysql\bin>mysqld-opt --language=spanish

C:\mysql\bin>

Con lo que tenemos el servidor en marcha. Advierte que escribimos mysqld, con d, y que lo configuramos para que escriba los mensajes de error en castellano.

A continuación tecleamos mysql, y obtenemos la siguiente pantalla: 

C:\mysql\bin>mysql

Welcome to the MySQL monitor.  Commands end with ; or g.

Your MySQL connection id is 56 to server version: 3.23.43

Type 'help;' or 'h' for help. Type 'c' to clear the buffer.

mysql>

El prompt del sistema pasa a mysql>, lo que indica que el programa cliente está en marcha, listo para conectar con el servidor mysqld.

22. PROBLEMA: No se puede cargar la base de datos automáticamente.

SOLUCION: En dado caso, el encargado del área de sistemas en el lugar o el usuario mismo, puede recurrir al menú “Herramientas” y seleccionar “Cambiar ruta de origen de datos”, se pedirá la contraseña de administrador (que se incluye en el disco cuando se compra), y puede cambiar la ruta de acceso (solo tendrá que buscar la ubicación de la base de datos que se llama “diccionariomaz.MYD”), si no se encuentra tendrá que copiarla (desde el disco de instalación) a la ruta de la carpeta de instalación, y después colocar la ruta en el cuadro de texto de la aplicación, y hacer clic en “aceptar”, ahora debe reiniciar la aplicación y esto debe haber solucionado el problema.
El diseño del diccionario GA3 ofrecerá al usuario la facilidad de poder añadir nuevas palabras y traducciones mediante el uso de un cuadro de texto especializado para esa función, esos datos podrán ser mandados vía internet y así complementar las nuevas versiones del producto fortaleciendo su utilidad en el futuro, y fomentando el crecimiento del dialecto mazahua.
El mantenimiento de la base de datos se realizara cada 6 meses para verificar los errores que pudieron ocurrir en el tiempo que ha estado funcionando la base para así poder corregirlos y eliminarlos y que funcione de mejor manera.

23. PROBLEMA: La aplicación simplemente no se abre (no se ejecuta), o traba la computadora al iniciarse.

SOLCUCION: Muchas veces esto se debe a que el mismo usuario ha eliminado alguna librería necesaria para la ejecución del programa por accidente, si esto sucede, el usuario puede introducir nuevamente el disco de instalación, y reinstalar el sistema, y tendrá la opción de copiar antes sus archivos de los progresos por ejemplo de las trivias o los juegos que haya guardado anteriormente para que no tenga que empezarlos de nuevo, la base de datos de origen de las palabras se sustituirá por completo, así como las librerías, etc. Ahora el sistema debería de funcionar correctamente.

Los errores de ejecución se pueden dar en la base de datos ya sea porque este mal instalado  o porque el acceso directo ha fallado  para lo que se puede corregir de la siguiente manera:

Verificar que la ruta  a la que se está especificando sea la correcta esto es en cuestión de cuando se crea el acceso directo y este falla al momento de ejecutar. 

Si la base de datos no se ejecuta correctamente puede ser porque no está bien instalado la forma de corregir este error será volviendo a instalar la base de datos en la ruta especificada borrando antes la base instalada anteriormente para que no vuelva a ocurrir el error de la base de datos.

Si el error sigue se debe consultar al soporte de GA3 para que corrija el error ya que puede ser solo porque el disco no está bien quemado o solo por  errores de ejecución.
24. PROBLEMA: El software se ejecuta muy lentamente.

SOLUCION: Este problema se debe la mayoría de las veces a que el disco duro de la computadora está saturado (lleno), o porque está ejecutando muchas aplicaciones a la vez (por lo que la memoria RAM se saturo también) para esto el usuario deberá eliminar archivos que considere innecesarios, o cerrar aplicaciones que no crea necesarias para su ejecución en ese momento y reiniciar la aplicación. Ahora la aplicación debería de ejecutarse más rápidamente, como último recurso deberá reiniciar el equipo.
Para poder hacer frente a este posible problema en el futuro, se ha pensado en crear una opción de instalación, la cual omita la utilización de sonido e imágenes, proporcionando solo los significados de las palabras a buscar, con lo cual cualquier computadora que este limitada en capacidad de hardware podrá ejecutar sin problemas el software, de esta manera se fomenta el uso del diccionario en la mayor parte de la población (sobre todo de aquella que carezca de recursos necesarios para la compra de un equipo de computo de rendimiento promedio).

25. PRBLEMA: Cuando las tablas se encuentren llenas.
SOLUCION: Si las tablas se llegaran a llenar realizando los ejercicios establecidos por cada alumno se tendrá que prevenir que esto no suceda por lo que se tendrá que tener en cuenta la siguiente opción tener una condición que especifique que cuando un alumno se encuentre realizando una tarea se guarden los datos en la tabla correspondiente cuando este termine o salga del programa las tablas se vacíen para que un nuevo alumno las pueda utilizar y no tenga problemas de que estén llenas las tablas.

Los datos se guardaran en la base de datos ya que el uusario tendrá la posibilidad  de realizar actividades que se le serán de gran utilidad para aprender el Mazahua los errores que pueden ocurrir en este proceso se podrán corregir de la siguiente manera:

Si el usuario está realizando una activada designada y ocurre un error en el cual se dice que no se puede guardar el dato o solo que existe un error se puede corregir verificando que la dirección a la cual se quiere acceder sea la establecida para guardar el dato o solo verificar que lo que está escribiendo sea lo  que acepte la base para guardar.

Los datos se pueden almacenar de manera  incorrecta en una dirección mal establecida por lo que se tendrán que corregir los errores verificando cada una de las rutas establecidas para el almacenamiento de datos porque se pueden guardar los datos pero al momento de revisar puede ser que el dato no salga. 

Rutas de almacenamiento no validadas esto se hace referencia a que la base funcione pero los datos no se guarden y puede suceder porque no está guardado en el lugar correcto o la base está establecida en una ruta no válida para el almacenamiento.

NOTAS FINALES:

En cuanto al respaldo de información.
Se tiene que tener un respaldo de la información principal de la base de datos por cualquier  problema que pueda suceder, se previene teniendo un respaldo principal de la base original ya que los usuarios pueden modificar la base  y se puede borrar todo o parcialmente información necesaria para el funcionamiento del software.

La base de datos deberá de ser almacenada en un formato estándar de conexión, por ejemplo ODBC, de esta manera se evitaran los posibles problemas al querer actualizar el contenido de la base de datos, o al realizar la conexión, en caso de querer actualizar el tipo de conexión de la base de datos, el programa contara con módulos de programación especializados únicamente en la conexión, así su modificación será rápida y fácil, de igual manera, el código de los disparadores, funciones, procedimientos o consultas creadas dentro de la base de datos, deberá ir incluido en una documentación que acompañara al software adquirido con licencia.

Requerimientos de instalación

Los requerimientos necesarios para que la base funcione adecuadamente se refieren a que la PC debe contar con los dispositivos necesarios ya sean la capacidad de la memoria RAM, disco duro, y la plataforma en la que funcionara la base por lo que con anterioridad se les debió informar al cliente final en donde se instalara.

Capacitación del usuario

Se capacitara a los usuarios para que lleven a cabo el buen funcionamiento de GA3 y no tengan errores al momento de ejecutarlo así como saber cómo funciona o donde se darán click para que puedan realizar las tareas establecidas.

Fallas detectadas.
Las fallas que pudieran ocurrir en la base de datos se tendrán que enlistar para que se puedan corregir y así poder dar un mejor funcionamiento de la base, cada una de las fallas que se vallan generando  se tendrán que corregir inmediatamente para que la no se pierda el sentido de la base y se utilice sin mucha demora.

