
AVANCE 4: “METODOLOGIA DEL DESARROLLO”
Para la metodología del desarrollo del proyecto GA3 se utilizo principalmente el modelo reciente Ganar-ganar ya que con este existen ganancias para todas las partes implicadas en nuestro caso para el usuario en el aprendizaje del dialecto mazahua y la recuperación del mismo en la sociedad y para el desarrollador en cuestión monetaria y emocional ya que se obtiene una satisfacción al realizar un sistema que pueda salvar un dialecto tan importante como el mazahua, para poder entender porque fue que nos referimos a dar a conocer que este modelo es el indicado, se dará una breve explicación de lo que trata este modelo para justificar su uso en nuestro sistema GA3.
El modelo Ganar-ganar establece las reglas para definir el proceso del desarrollo, tomando en cuenta las partes implicadas.

Esta parte en si tiene mucho que ver con nuestro sistema GA3 porque para poder lograr hacer dicho sistema se tuvo que hacer un análisis de su desarrollo por medio de las encuestas y entrevistas con la gente a la cual iba dirigido dicho Diccionario y no solo a ellas sino también al público en general.

El modelo Ganar-ganar no necesita mucho tiempo de gestión, lo que permite utilizarlo tanto en proyectos pequeños, como mayores.

En el sistema GA3 nuestro proyecto es de término medio, pero con el futuro será un proyecto mayor, ya que se pretende hacer versiones y actualizaciones del Diccionario interactivo GA3 según se vea su crecimiento dentro de la sociedad.

El modelo Ganar-ganar contiene cuatro ciclos  y dentro de estas varias actividades las cuales son las siguientes:

Ciclo 0. Grupo de aplicación. Se determina la viabilidad de un grupo apropiado de aplicaciones.

En GA3  el ciclo 0 se refirió principalmente en la determinación del grupo de aplicación el cual se encuentra basado principalmente en las escuelas que tienen materias relacionadas con el dialecto mazahua que se basan principalmente en la traducción del dialecto mazahua a el idioma español.
Ciclo 1. Objetivos del ciclo de vida de la aplicación. Se desarrollan objetivos del ciclo de vida, incluyendo prototipos, planes y especificaciones de aplicaciones individuales, y se verifica la existencia de al menos una arquitectura viable para cada aplicación.
En el sistema GA3 se dieron a conocer los objetivos que deseamos alcanzar al igual que la forma en que podría ser nuestro sistema en cuestión de la interfaz de desarrollo, dicha interfaz tendría una arquitectura novedosa y entendible para la rápida y fácil utilización del sistema, para las aplicaciones individuales tendremos lo que son los juegos interactivos en los que se dará a conocer el nivel de aprendizaje del usuario. Y cada aplicación como son los juegos y la traducción serán de una manera uniforme y divertida para poder tener un entorno viable hacia el aprendizaje.
Ciclo 2. Arquitectura del ciclo de vida de la aplicación. Se establece una arquitectura del ciclo de vida detallado, se verifica la viabilidad y determina que no existen riesgos mayores en satisfacer los planes y especificaciones. 
En el sistema GA3 se establecieron políticas y mantenimientos sobre las aplicaciones al igual que sus diferentes casos de uso de una forma detallada en caso de que existiera un error se consultarían dichos documentos, de esta forma prevenimos y damos a conocer diferentes formas para lograr obtener un producto de calidad y así satisfacer los planes y especiaciones del sistema.
Ciclo 3. Capacidad de operación inicial. Alcanzar una capacidad operacional inicial para cada etapa crítica del proyecto en el ciclo de vida del software.

En el sistema GA3 se basa principalmente en resolver los problemas que puedan surgir en el software y así poder tener un mejor producto y uso del mismo, para lograr esto se usaran los manuales de contingencia y de mantenimiento.

Para justificar de una forma más exacta el uso de dicho modelo en el sistema GA3 es porque este modelo se basa principalmente del modelo espiral el cual tiene una secuencias de actividades como son el análisis, diseño, pruebas, implementación; el sistema GA3 utilizo todas estas actividades para poder ser realizado con esto podemos destacar que se podrán obtener a su vez las diferentes versiones que pueden ser realizadas por medio de dichas actividades, ya que nuestro sistema GA3 tendrá diferentes actualizaciones que se enfocan en las versiones de mismo. También podemos destacar que nuestro sistema se basa en la tecnología gratuita para el software y esto a su vez mejor la calidad del mismo, ya que el modelo Ganar-ganar se basa principalmente en la calidad y eficiencia de un sistema.
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