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“SCUOLA INCONTRA SCUOLA: 

UN PONTE PER UN DIALOGO FRA LE CULTURE”
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IL LUNGO CAMMINO DEL POPOLO ROSSO

Incontro 

con i popoli nativi dell’America settentrionale 

nel loro passaggio 

da nazioni sovrane a minoranze etniche
Istituto Tecnico Commerciale Statale ROSA LUXEMBURG

Corso Caio Plinio, 6 - 10127 TORINO

Tel. 011 6192212 - Fax 011 610245

Sintesi del Progetto 

“Scuola incontra scuola: un ponte per un dialogo tra le culture”

In una città crocevia di lavoratori, con tradizioni di solidarietà, dove si promuovono manifestazioni culturali ad alto livello che avvolgono buona parte della cittadinanza, l’ITC Rosa Luxemburg non poteva rimanere estraneo a queste iniziative e il Collegio dei Docenti ha deliberato così di collaborare con 

· l’Associazione Culturale “Grotta di Merlino” - Torino

· CGIL - Torino

· l’Associazione Culturale “Hiroshima mon amour” - Torino

· Radio Flash - Torino

· "Ecospirituality Foundation" - Torino

· "Centro Interculturale" della città di Torino

· Comitato di solidarietà con i Nativi Americani “Soconas Incomindios” - Torino

· alcune scuole del territorio

· la Redazione del giornalino scolastico dell'ITC R. Luxemburg “Pianeta Rosa”

e di intraprendere con docenti e allievi delle classi Igea 2e B (21), F (27), 4a B (18) e 5a B (25) 

un viaggio tra le civiltà dei primi abitanti del Nuovo Mondo

per conoscerne la realtà, scoprire un patrimonio che non è morto – nonostante ingiustizie e massacri – e imparare la storia di tanti Popoli che troppe volte sono stati considerati come uno solo.

Nell’anno internazionale della cultura della pace, attraverso il Convegno:
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IL LUNGO CAMMINO DEL POPOLO ROSSO

Incontro con i popoli nativi dell’America settentrionale 

nel loro passaggio da nazioni sovrane a minoranze etniche
ha deciso di sviluppare il Progetto multiculturale proposto dalla Commissione Nazionale Italiana per l’Unesco dal titolo:
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“SCUOLA INCONTRA SCUOLA: 

UN PONTE PER UN DIALOGO FRA LE CULTURE”

finalizzandolo alla conoscenza di altre culture mediante un approccio di profondo rispetto e di positiva curiosità, privilegiando dapprima la lettura, l’analisi, la ricerca, il commento di alcuni testi specifici ed infine l’uso della multimedialità.

Inoltre, la sottoscritta Maria Emma Gillio, docente responsabile del Progetto, ha voluto fornire agli allievi un’informazione originale che permettesse di cogliere - senza intermediari o distorsioni - il vero pensiero dei popoli che abitano Nazioni che si considerano sovrane e rivendicano con forza il diritto alla propria autodeterminazione. 

Ha invitato il Signor Daniel Zapata, membro del Working Group on Indigenous Populations dell’Onu a Ginevra e collaboratore al Parlamento europeo. 

Un personaggio che dedica la vita alla diffusione dei valori di un popolo millenario, alla trasmissione di vicende che affliggono gli “Indiani” di oggi ed in particolare i Navajo e Apache e a fornire informazioni “originali” che permettano di capire notizie che spesso arrivano distorte. 

Grazie alle sue doti di comunicatore, alla sua disponibilità e al suo grande desiderio di stare con i giovani ci ha fatto scoprire il suo ricco mondo fatto di sentimenti, valori profondi, rispetto per la Natura e le tradizioni, ma anche di note e di canti: un netto contrasto con la logica delle multinazionali che invadendo i Paesi ne trasformano la cultura e il linguaggio. 

A margine del Convegno, in altra sede, ha dato la possibilità ad alcuni docenti ed allievi di avere un dialogo diretto con cui apprendere ulteriori problematiche che organi statunitensi (e non) arrecano ai loro territori, alle libertà religiose e all’ecosistema in generale.

Il programma del Convegno è stato sottoposto all’attenzione del Presidente dell’IRRSAE Piemonte, prof. Mario Ambel che lo ha ritenuto culturalmente valido e ci ha concesso l’ambito patrocinio, ripagando così gli innumerevoli sforzi profusi da Docenti e allievi.

Infine, alcuni ragazzi della classe 5a B Igea hanno “premiato” Daniel Zapata e i Docenti che li hanno invitati a percorrere “Il lungo cammino del popolo rosso” decidendo di approfondire le conoscenze acquisite sui Popoli nativi dell’America settentrionale.

Torino, 28 maggio 2001








Maria Emma Gillio

N.B.

Per ulteriori informazioni, Vi invitiamo a visitare il sito internet:

http://www.merlino.org/popr2000.htm 
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