Reflexión 05:
Mirando las cosas desde Dios:

Jesucristo:

Hijo, la persona que encima algo en si mismo, olvidando mi bondad y mi amor será siempre pequeña y ruin como las cosas que valora. ¿Cuántas veces dejas de esforzarme por agradecerme? Carece de verdadero valor tu vida. Deberías de considerar estos momentos como perdidos. 
A menos que me veas en tu vida diaria, pronto o tarde te sentirás descontento de cuanto eres y de cuanto te preocupas. 

Si el hombre trata de enjuiciar algún acontecimiento como que existiera el solo, no tendrá ni satisfacción en la conciencia, ni verdadera libertad. Se encontrara atado de mil maneras e incapacitado para acercarse a Mí. 

Quién piensa en las cosas de la tierra más que en Mí, no encontrara otra cosa que inseguridad, tormento y pena. No se auto realiza sino que planea su propia destrucción. 

Si valoras algo más de lo que se merece, aunque sea una cosa pequeña, te apartara de mi, el más grande bien, y debilitará tu alma. El hombre que busca solo satisfacciones terrenas se vuelve ciego a la presencia amante se creador. 

Piensa:

Quien busca placer, tranquilidad y honor es un amante de este mundo, es decir, vive para esta vida. Gradualmente se va haciendo un esclavo de sus deseos terrenos. De manera que no podrá incluso pensar en Dios. Pensará en el cielo demasiado tarde cuando encuentre las puertas cerradas ante sí para siempre. 

Oración:
Dios mío, necesito su asistencia para conservarme libre de la esclavitud de las atracciones terrenas. Usaré cuanto poseo y mis diarias satisfacciones como cosas que me has dado. Yo no puedo ofenderte con estos regalos de ti recibidos. Así como ya han quedado atrás las satisfacciones de ayer así pasarán también las de hoy. Quiero vivir para el Dios más grande, para ti mi Dios y mi todo. Solo tú eres el mejor y el más alto solo tú puedes satisfacer las angustias de mi corazón. Amén. 
