Reflexión 14:
Los últimos momentos del hombre:

Jesucristo:

Hijo, cuando lleguen tus últimos momentos verás esta vida con una nueva luz. Si has sido negligente y despreocupado con Mi Ley tendrás gran arrepentimiento. Si has vivido conforme a mi voluntad, tu corazón estará rebosante de gozo.
Se aproxima el tiempo en que querrás tener un día más e incluso una hora más para arrepentirte de tu pasado. Aprovecha este día y hora, ahora que lo tienes. ¿Qué te garantizará una hora cuando sientas que tu vida se termina?

La muerte puede venir en cualquier momento. Estate siempre preparado. Así te verás libre de todo miedo o peligro, sin que te importe gran cosa el momento en que mi ángel te llame de esta vida. Vive de tal manera que el recuerdo de la hora de la muerte te proporcione más gozo que miedo. No ames las cosas de este mundo más allá de  ciertos límites. Pon tu confianza en Mí y considérame como un gran Tesoro. Yo soy para ti mucho más de lo que te puedes imaginar. Un alma débil esta esclavizada por sus deseos y amores terrenos. El hombre de oración goza de una libertad celestial en esta vida, libertad que no pueden  entender los demás.

Piensa
Cuando la muerte viene no interesa la importancia de los negocios o la opinión de los hombres. Dejaré todo e iré al juicio. Otros ocuparán mi puesto y tendrán mi importancia y mis actividades. Poca gente piensa que su muerte esta próxima. La mayoría quedan sorprendidos cuando llega la muerte. Para quienes aman a Dios la muerte es motivo de gozo. Para quines aman esta vida más de lo debido es algo aterrador.
Oración:
Dios mío, hazme discreto en mi estima del trabajo, los placeres, el honor y los sucesos de esta vida. Haz que no quiera nada que me pueda separar de ti. Que mi primer interés sea agradarte, hacer cada cosa conforme a tu voluntad. Así espero estar preparado para la eternidad en cualquier momento del día. Amén.
