Reflexión 18:
El día del juicio:

Jesucristo:

Hijo, los que son fieles a mis mandamientos en esta vida no estarán aterrados en el día del Juicio. La señal de la Cruz aparecerá en el cielo cuando venga a juzgar a los hombres. Entonces todos mis seguidores leales, los seguidores de la cruz, vendrán con gran confianza a mi encuentro, pues yo soy su Rey y Juez crucificado.
En este día los justos se levantarán contra los que les despreciaban y perseguían. Quines soportaron humildemente el juicio de los demás se levantarán, ese día para juzgar a los demás. El pobre y el humilde tendrán gran confianza y gozo, pero el orgullosos y el egoísta  amador de este mundo tendrá muchas razones para esta temblando.

Este día todo el mundo verá que quien tenía razón eran quines preferían seguir mis mandamientos y vivir en mis caminos. Ya no serán por más tiempo tenidos por locos por los sabios de este mundo. Toda hora mala será silenciada y condenada mientras que cada sufrimiento soportado con paciencia traerá su contento y gozo. El irreligioso estará triste, los devotos  seguidores de Cristo, llenos de felicidad. Muchos me darán las gracias por las cruces y sufrimientos que soportaron en la tierra. Este día aparecerá claro mi poder, voluntad y Majestad.

Piensa
Como un río qué avanza siempre hacia el mar, así la corriente de nuestra vida diaria avanza hacia el día del Juicio. Este día corregirá los falsos criterios y los locos ideales de los hombres de este mundo. Será el Día de la gran verdad, el triunfo de la santidad. ¿Seré ya arrastrado por diaria corriente o dirigiré debidamente mi dirección por un inteligente examen de conciencia? Me preparo para un juicio dichoso o para uno terrible según el genero de vida que llevo ahora. 
Oración:
.Jesús, mi Juez y mi Rey, no quiero ser arrastrado por la corriente de cada día hasta que la muerte me sorprenda. Quiero seguir tus directrices conforme me las comuniques por medio de tu Iglesia. Dime cómo quieres que viva y espero seguir cada deseo tuyo. No tengo que temer al Juicio si sólo pienso en serte les en mida diaria.
