Reflexión 28:
Amistad intima con Dios:
Jesucristo:

Hijo, ya te he dicho que el Reino de los Cielos esta contigo. Vuélvete as mí con todo tu corazón. No pienses demasiado en este mundo y tu alma descansará en Mí. No dejes que esta vida te ocupe toda tu atención. Piensa a menudo en mí y en el modote hacer Mi Voluntad en tu vida.
Así serás conciente de mi presencia en tu alma. Yo te atraeré los dones de la paz y del Espíritu Santo. Estos dones no se dan a quines se entregan demasiado a las cosas de esta tierra.

Quien me ama y vive mi verdad es una persona sobrenatural. Con mi gracia se ve libre del pecado y de los deseos peligrosos. Se vuelve libremente hacia Mí. Es capaz de levantarse por encima de este mundo visible y disfrutar de mi amistad.

Como el acero se purifica y pierde las impurezas y se vuelve brillante con la llama, así también el hombre que tiene todo su  corazón vuelto hacia mí se purifica de toda su impureza y se convierte en un hombre nuevo.
Piensa. Así como 
.
Si tomo este camino y me concentro más en Dios en mi vida diaria, encontraré la paz de Cristo. Las penas de este mundo y las distracciones se hacen pequeñas en la presencia de Dios. Cuando más impresionado este por Dios menos me impresionarán todas las demás cosas.
Oración:
Dios mío, quiero estar profundamente impresionado por Ti y por tu santa voluntas en mi vida diaria. Enséñame a vivir en esta mi vida en tu presencia, participando contigo mis pensamientos, deseos y cada acto a lo largo del día. Que conozca tu voluntad y la siga según se manifiesta a través de los acontecimientos y personas y a lo largo del día. Amén.
