Reflexión 89: Curiosidad sobre la salvación propia:
Jesucristo:

Hijo, cierta persona una vez estaba ansionsa acerca de su propia salvación. Se postro junto al altar y exclamo: “Oh si estuviera seguro de mi salvación!”. En ese mismo momento yo puse la respuesta en su corazon: “Si lo supieras, ¿Qué harías? Vete, pues, y haz todo el bien que en el caso harías y no tend´ras motivo alguno para temer”.
Al punto comprendio que Yo le había respondido. Marchó lleno de gozo y llevo una vida útil. Nunca más se volvió a preocupar de su salvación, xino que dejo su futuro en las manos de Dios. Estaba interesado en una sola cosa: “¿Cómo quiere Dios que proceda en esto que estoy haciendo ahora?”. Ewl que primero estaba egoístamente preocupado ahora es un bravo operario mío. Haz tu lo mismo y vivirás. Lo haz de ser despues de la muerte depende de lo que trates de ser en esta vida.
Piensa:

Si hago todo lo que puedo en cada momento viviré para el cielo, En la medida que estoy tratando de ssaber lo que Dios quiere de mí, estoy haciendo todo lo que puedo para hacer su voluntad, no tengo por lo tanto que temer al infierno.

Oración:
Señor, espero agradarte en toso lo haga, diga o piense. Dependo de tu gracias para que sea así. En lo que se rifiere a mi salvción es asunto que dejo enteramente en tus manos. Si yo que Tú no me olvidarás de mí. Amen.
