Reflexión 94: La amistad de los santos de Dios:
Jesucristo:

Hijo,  Si buscas una amistad autentica la encontraras en mis santos. La Iglesia los ha declarado santos porque tuvieron una lealtad heroica conmigo a lo largo de toda su vida terrena. Son mis  favoritos porque yo fui para ellos mi favorito. Prefirieron amarme a Mí más que a sus propias vidas. Me sirvieron con toda generosidad y desprendimiento que Yo reclamo. Se entregaron a mi servicio con todas sus fuerzas y no me negaron nada. Si les envíe trabajos, fracasos, amarguras, frustraciones o enfermedades, las aceptaron alegremente como venidas de mi mano. 
Incluso después de dejar este mundo los santos esta preocupados porque los hombres me glorifiquen. Su mayor deseo es que tú te juntes algún día con ellos en la vida perfecta y el gozo infinito del cielo. Me honras a Mí cuando les honras a ellos. Obras con prudencia cuando les pides que se una a ti para conseguir Mi ayuda. LO que no puedes lograr por ti solo lo lograras cuando los santos intercedan por ti. Ellos son mucho más dignos de mi favor que sus egoístas seguidores. 
Honra a mis santos no solo por la ayuda que te pueden proporcionar sino también porque son grandes héroes de la humanidad. Cuando mayor es la causa a la que un hombre esta entregado tanto mayor es ese hombre. Los santos viven para mi gloria, para mi honra y para seguir mi verdad. Ellos fueron seguidores de la causa más grande, más noble y más altruista de  todas las causas.
Ellos trabajaron solo por Mí y me amaron por encima de todo provecho o ventaja personal. En la medida de sus fuerzas procuraron en lo oculto, trabajaron por Mí y no buscaron agradecimiento de los hombres.  Comprendieron que Yo merezco todo lo mejor que hay en ellos. En su noble generosidad no pudieron ofrecerme menos.
Piensa:

En los santos de  Dios encontraré amigos sinceros y valiosos ayudantes en la presencia de Dios. Sus plegarias y amistades me aportaran muchas ayudas extra de parte de Dios. Gracias a ellos que ganaron con generosidad con Dios. En su entrega amorosa a Dios puedo ver un ejemplo continuo de entrega a El que merece todo lo que yo puedo ofrecer.
Oración: 
Dios mío, espero cultivar una amistad mayor con tus santos. Tienen un autentico interés en mi bien y desean sinceramente ayudarme. 
Santos de Dios, os honro por la grandeza con que te habéis entregado a Dios. Ayudadme en mis necesidades de cada día y espacialmente a amar la santa voluntad de Dios en todas las cosas. Amén.

