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Februar 2005                                                                    



 številka: 9

Spet smo z vami. Zaključila se je nova sezona naših aktivnosti in prav je, da zapišemo naše dosežke in načrte za naprej.

Dosežki 

Umetniški svet Fotografske zveze Slovenije je našemu članu FRANCIJU HORVATU podelil fotografski naziv foto amaterja 1. razreda FZS. Naslov mu je bil slovesno izročen na Pelikanovih dnevih v Celju decembra 2004.

Č e s t i t a m o !

NOVOSTI V ZAKONODAJI

V juniju 2004 je izvršni odbor FZS sprejel spremenjen in dopolnjen Pravilnik o podeljevanju naslovov FZS (podrobneje na straneh www.fzs-zveza.si ). Nas najbolj zanimajo pridobljene točke po tem pravilniku, kot so:

- za naslov fotograf  3. razreda FZS je treba osvojiti najmanj 30 točk,

- za naslov fotograf 2. razreda FZS je treba osvojiti najmanj 100 točk,

- za naslov fotograf 1. razreda FZS je treba osvojiti najmanj 200 točk in dobiti pozitivno oceno US za kolekcijo 10 fotografskih del.

- samostojne razstave ne prinašajo točk,

- klubska razstava (najmanj 8 razstavljalcev) je 6. stopnje (prej 5.) in prinaša 1 točko/fotografijo.

- pravilnik v 12. členu predpisuje velikost fotografij za konkuriranje za pridobitev naslovov in sicer morajo biti fotografije od 30x40 do 50x60 cm. Če so nalepljene na paspartuju, je njihova najmanjša dopustna velikost 18x24 cm. Paspartu ne sme biti manjši od 30x40 cm in večji od 50x60 cm. 

- pogled na pravilno označevanje diapozitivov (velikost 24x36 mm ali 6 x 6 cm v okvirčkih s stekelci):
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- vsako delo mora biti opremljeno z zaporedno številko, naslovom dela ter priimkom in imenom avtorja.

Kdo nam je voščil 

Srečno in dobro luč nam je zaželela Fotografska zveza Slovenije in njen predsednik Vinko Skale.

Merry Christmas and a lot of happiness in New Year wishing you Foundation of Visual Education, Poland.

Obvestila

Na naslov FK smo dobili oglas za zaposlitev fotografa na plavajočem hotelu – ladji. Več informacij je na www.invermoreshipping.si
Galerija Fotografija, Petkovškovo nabrežje 47, Ljubljana ima prodajno fotografsko razstavo Jane Štravs Road movie, ki bo na ogled do 5. marca 2005.

Na razstavnem prostoru Cinkarne trenutno razstavlja Franci Forvat fotografije na temo STARE SLOVENSKE DOMAČIJE. Na ogled so do 31. 1. 2005.

Na razstavo se na razstavnem prostoru Cinkarne pripravlja Mira Gorenšek. Na ogled bo postavila fotografije na temo NA POTI PO AVSTRALIJI. Razstavljala bo do konca marca.

Iz sestanka Foto krožka

Člani Foto krožka, ki so najbolj aktivni, so se zbrali 17. januarja v gostišču Francl v Zagradu. Med drugim so sklenili, da je treba izrabiti priložnost dosegljivosti cinkarniškega razstavnega prostora za samostojne razstave in spletne strani Foto krožka za prikaz digitalnih fotografij. Predstavite se na spletni strani in Foto krožku sporočite vaš domači email naslov. 

Razpis klubske razstave v 2005

Naslov: TUDI TO JE CINKARNA – pričakujemo kakršnekoli fotografije (lahko dia, digitalna – vendar izdelana na povečavi najmanj 18x24 cm, primerna za razstavo) na to temo. Rok za oddajo del je 20. junij 2005. Najboljše fotografije bo Cinkarna lahko uporabila za objave proti plačilu.

V načrtu nov fotografski tečaj

V začetku aprila Foto krožek predvideva organizirati nov fotografski tečaj, ki bo najbrž že lahko potekal v klubskih prostorih, Cinkarniška 10. Tečaj bo sestavljen s predavanj kot so:

- osnova digitalne fotografije (Bojan Ekselenski)

- osnova analogne – klasične fotografije (Riko Mlekuž)

- nočna fotografija (Drago Lamper, Bojan Ekselenski)

- reportažna, popotniška fotografija (Franci Horvat).

Prijavite se že lahko na tel.: 03 4276144 ali mira.gorensek@cinkarna.si

Izšel je razpis HUMOVIT 2005

Cinkarna je v sodelovanju z našim krožkom in FZS izdala 3. državni fotografski razpis Humovit 2005, ki ima dve temi: A) CVETJE V NARAVI, B) CVETJE V URBANEM OKOLJU. Rok za oddajo del je 15. avgust 2005. Morebitni izbor fotografije na razstavo prinaša 4. točke. Razpis je objavljen na straneh FZS, na spletni strani FK, poslan pa je tudi po pošti.

Klubska ekskurzija 2005

V Foto krožku je že dolgo prisotna želja, da bi organizirali fotografsko ekskurzijo, kjer bi skupaj fotografirali in se ob ogledih naravnih in kulturnih znamenitosti tudi fotografsko izpopolnjevali.  Predlog je izdelan. Smer: Mozirje, Gornji grad, Črnivec, Kranjski rak, Velika Planina. Dan: nedelja 22. 5. 2005. Prijavite se že lahko na tel.: 03 4276144 ali mira.gorensek@cinkarna.si.

Klubski prostori

V Cinkarniški 10, to je predel stare Cinkarne, zadaj za Športnim društvom Gaberje (na prvem  križišču Kidričeve desno) ima Ljudska tehnika svoje prostore. V načrtu imamo, da bi se lahko tam srečevali vsaj enkrat mesečno. Določili bomo stalni dan in dežurstva. 

V letu 2004 so naši člani sodelovali na 16 različnih razstavah, na katerih smo zbrali kar lepo število točk. Zbiranje točk še urejamo. Izpolnite obrazec Foto zveze Slovenije o spremljanju razstavljenih del. Trije člani so imeli samostojne razstave in klub je imel eno državno. Izpeljali smo en fotografski tečaj. Kar uspešno, mar ne?  M. G.        D O B R O   L U Č !
