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ANÚNCIO





UMA NOVA CULTURA





NÃO JOGUE ESTE PANFLETO NO LIXO.


COPIE E PASSE PARA ALGUÉM.





CrimethInc








Bem vindo ao nosso anúncio. 





                                       É sempre tranqüilizador para                                  ----------------------------nós das Empresas Grana Alta saber que sssssssssssssssseus olhos estão perpetuamente atraídos às iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimagens de lindas mulheres babando sobre objetos ccccccccccom formato fálico - só faz o trabalho de conseguir a sssssssssssua atenção muito mais fácil, e uma vez que temos a ------------sua atenção, nós estamos a um passo de vender-lhe aaaaaaaalgo que você não precisa e não tem dinheiro para Ccccccomprar. 


    Apenas compre a prazo - assim podemos mantê-lo subordinado a um emprego que você odeia, simplesmente porque você precisa nos pagar. E desde que você se atole firmemente num emprego, oito horas por dia, cinco dias por semana, eternamente exausto e não querendo mais nada a não ser chegar em casa, ligar a TV e esquecer o árduo trabalho, você nunca fará nada para virar a preciosa balança desse sistema que todos nós trabalhamos arduamente para manter - vinte e quatro horas por dia, sete dias por semana.


E é claro, uma vez que você está na frente da TV - bem, lá estão aquelas lindas garotas de novo! E a verdadeira beleza nisso tudo é que o nosso sistema não é apenas eficiente, ele é praticamente obrigatório!!! Você nos ajuda e nós ajudamos você a “manter-se no esquema”.





Você é o público alvo





A juventude é uma fase em que você deveria estar reavaliado as tradições e certezas das gerações mais velhas, estar disposto a se separar daqueles que vieram antes e criar uma identidade própria.


Mas em nossa sociedade, “rebeldia juvenil” se tornou um ritual: espera-se que cada geração se revolte contra a ordem social por uns anos, para depois “crescer“ e “aceitar a realidade”. Isso nega qualquer poder para uma mudança real que a fresca perspectiva da juventude possa ter, pois agora a rebelião é “apenas para os garotos” e nenhuma pessoa jovem se importa em manter a sua resistência durante a fase adulta por ter medo de a considerarem infantil.


A grande vantagem de certas corporações que dependem do “mercado juvenil” vem desse esquema. Para onde vai o seu dinheiro quando você compra aquele cd, aquela carteira, aquela tintura de cabelo, aquela jaqueta de couro, aquele pôster, e todos aqueles outros acessórios que identificam você como um jovem rebelde? Direto para as empresas que maquiam e disfarçam a ordem contra a qual você se posiciona. Eles conseguem lucrar com os seus impulsos de rebelião vendendo-lhe os símbolos de rebelião, o que na verdade apenas mantém a máquina funcionando. Você mantém os bolsos deles cheios enquanto eles mantêm o seu vazio; eles mantêm você impotente, ocupado, tentando se ajustar aos modelos que eles determinaram para você.








O ópio da nova geração


Então, você tem se tornado dúbio, cínico? Você não acredita mais no governo, na Coca-Cola, na televisão? Nós estamos perfeitamente contentes em parodiar e insultar nós mesmos, e até mesmo em explicar detalhadamente todas as nossas más intenções e comportamentos antiéticos... Desde que você mantenha a sua atenção. Temos programas de tv, propagandas e tiras de quadrinhos cuidadosamente planejadas para aqueles que não confiam mais em nós. Qualquer coisa para manter você assistindo, qualquer coisa para manter você comprando.


Jogamos com o seu cinismo, lucrando com ele, encorajando-o. Você deve saber que é melhor não ter nenhuma fé em nós, mas contanto que mantenhamos você cativo com a nossa ironia e autodepreciação, você não será capaz de conceber nenhuma alternativa. Ao invés de tttttttttttttttttttttttttttttttttttttttttttttttttttttttter o idealismo para atacar o sssssssssssssssssssssssssssssssssstatus quo, você se tornará uma eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeespécie de niilista, incapaz de aaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaacreditar no que quer que seja, mmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmas ainda fazendo a sua parte nnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnesse sistema de desespero.








Abaixo


o


capitalismo





Você é uma audiência cativa





Você vê o nosso logotipo em qualquer lugar


que você vá. Está nas suas roupas, na tela


da sua tv, nos outdoors de cada rua, nas


páginas de cada revista. Está marcado na


suamente. Você vê milhares de vezes mais


do que a bandeira do seu país; você vê pelo


menos tão freqüentemente quanto o rosto da sua mãe.


Nós não investimos em comunicação para lhe informar a respeito do nosso produto; o nosso desejo é nos promover. É por isso que damos a você slogans e símbolos ao invés de fatos. Nós não estamos compartilhando informações do mesmo jeito que espalhamos a mistificação. Somos as divindades da nova era: você nos aceita como todo-poderosos e sábios porque você vê a nossa presença e o nosso poder em todos os lugares. Os seus amigos trabalham para nós, as suas empresas pequenas são nossas, os seus políticos nos obedecem, tudo é patrocinado ou ditado por nós . Parecemos controlar tudo, permanecendo diante da humanidade como deuses eternos. 


Quando compra os nossos produtos, você não está realmente atrás de tênis, jeans ou refrigerante, você quer a aura de poder. Para as crianças nas favelas, a Nike representa uma riqueza e status que eles buscam. Para os consumidores da Itália (que possuem uma herança de comida muito mais saudável e gostosa), o McDonalds simboliza a era moderna da qual eles querem participar tão desesperadamente. Nós mandamos em você porque conseguimos persuadi-lo de que somos divinos.


Mas todos os deuses possuem uma vulnerabilidade: deixamos de existir quando as pessoas não acreditam mais em nós. Parecemos ser invulneráveis, mas podemos ser banidos tão completamente quanto foram os deuses da Grécia antiga se você perceber os fantasmas que somos. Trabalhamos de olho no relógio, enchendo o mundo com os nossos templos e imagens. Porque sabemos que um dia a humanidade acordará desse longo pesadelo.





Dependa de nós





Sem a nossa goma de mascar, ninguém vai querer lhe beijar. Sem o nosso desodorante, ninguém vai querer lhe tocar. Sem o nosso batom, ninguém vai lhe notar. Sem o nosso tênis, você não será capaz de impressionar os caras. Sem os nossos cigarros, a sofisticação escapa de você. Sem os nossos produtos de limpeza ninguém vai querer ir à sua casa. As suas crianças não terão como se divertir sem os nossos brinquedos e desenhos. Ela não gostará do encontro a não ser que você a leve para ver um dos nossos filmes. A diversão ainda não começou enquanto você não estiver com a nossa cerveja na sua mão. Como você pode se considerar livre e vivo sem o nosso carro esporte?


Considere todas as suas atividades de lazer e verá:


você não se diverte a não ser que pague por isso.


Nós jogamos com as suas inseguranças, medos e ansiedades. Há produtos para cada atividade humana porque as coisas que são naturais e livres não são boas o suficiente sem os nossos suplementos sintéticos. Conseqüentemente você é tão condicionado que pagará pelo mais inútil dos produtos, só pelo simples ato de estar comprando. E se você tentar ficar fora do nosso sistema, verá que nós realmente tornamos impossível para qualquer ser humano viver sem os nossos produtos: você tem que pagar para comer, para dormir, para se manter aquecido e até para possuir um espaço para viver.








Não é o objetivo deste zine:





 - Pregação religiosa


 - Oferecer métodos milagrosos de perder peso.


 - Fazer ofertas de câmeras digitais


 - Exibir fotos de socialaitis e seus cãezinhos.





Por isso: leia sem medo!





“Solidão: o espaço entre o carro e a televisão.”


Paulo Leminski





Texto: CrimethInc


Ilustrações: Ogeid Nayd
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