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          ด่วนมาก               บันทึกข้อความ           
ส่วนราชการ     กบ.ทบ.




(กองวิจัยและพัฒนาการ โทร.๒๙๗-๗๔๘๕)     

ที่  กห ๐๔๐๔/๒๖๘๒                             

วันที่    ๑๓ ก.ค.๔๓
  



เรื่อง     การอนุมัติให้ยืมสิ่งอุปกรณ์ประเภท ๒ และ ๔ ระหว่างหน่วยขึ้นตรง
เรียน      ผบ.ทบ.

อ้างถึง    ๑. คำสั่ง ทบ.ที่ ๑๙๔/๒๕๑๙ ลง ๑๒ เม.ย.๑๙ เรื่อง อนุมัติให้ยืมอาวุธระหว่างหน่วยขึ้นตรง

 ๒. คำสั่ง ทบ.ที่ ๓๘๕/๒๕๑๖ ลง ๑๑ ก.ย.๑๖ เรื่อง การจ่ายยืมยุทโธปกรณ์เพื่อใช้ในการ
                     ปราบปราม ผกค. 

๓. คำสั่ง ทบ.(เฉพาะ) ที่ ๑๓๗๓/๒๓ ลง ๒๖ ธ.ค.๒๓ เรื่อง แก้ไขคำสั่งกองทัพบก
๔. ระเบียบ ทบ.ว่าด้วยการส่งกำลังสิ่งอุปกรณ์ ประเภท ๒ และ ๔ พ.ศ.๒๕๓๕
สิ่งที่ส่งมาด้วย  
๑. วิทยุ กบ.ทบ.ที่ กห ๐๔๐๔/๑๗๒๑ ลง ๑๐ พ.ค.๔๓

       
๒. ร่างคำสั่ง ทบ.ที่       /๒๕๔๓ ลง       ก.ค.๔๓ เรื่อง อนุมัติให้ยืมสิ่งอุปกรณ์ 
                              ประเภท ๒ และ ๔ ระหว่างหน่วยขึ้นตรง 
๑. ตามที่ ผช.ผบ.ทบ.(๒) และคณะ ได้เดินทางไปตรวจเยี่ยมทางการส่งกำลังบำรุงหน่วยในพื้นที่ ทภ.๓ ห้วงวันที่ ๒-๓ มี.ค.๔๓ และ ทภ.๑ เมื่อวันที่ ๒ พ.ค.๔๓ ที่ผ่านมา ได้รับทราบปัญหาข้อขัดข้องของหน่วยที่เกี่ยวกับการปฏิบัติตามระเบียบ ทบ.ว่าด้วย การส่งกำลังสิ่งอุปกรณ์ประเภท ๒ และ ๔ พ.ศ.๒๕๓๔
     ๑.๑ ทภ.๓ เสนอขอแก้ไขระเบียบ/คำสั่ง ทบ.ที่เกี่ยวข้องกับการให้ยืมยานพาหนะ สาย สพ.โดยให้ ผบ.หน่วยระดับกองพลและกองทัพมีอำนาจในการอนุมัติให้ นขต.ของตนยืมยานพาหนะ สาย สพ.ระหว่างหน่วยได้
     ๑.๒ ทภ.๒ เสนอขอเปลี่ยนแปลงทางเดินเอกสารการรายงานสถานภาพ สป.๒ และ ๔ (ตามสายการบังคับบัญชา) โดยชี้แจงรายละเอียดว่าการรายงานสถานภาพ สป.๒ และ ๔ นั้น มีการรายงาน สถานภาพ สป.ตามสายการบังคับบัญชาและสายส่งกำลัง ในการรายงานสถานภาพ สป.ตามสายการบังคับบัญชานั้น เดิมหน่วยใช้ส่งรายงานตามสายการบังคับบัญชาและกำหนดให้ ทภ.เป็นหน่วยรวบรวมรายงานจาก นขต.ของตนเอง แล้วรายงานให้กรมฝ่ายยุทธบริการทราบโดยไม่ได้แจ้งให้ บชร.ทราบ ดังนี้เพื่อให้ บชร.ซึ่งเป็นหน่วยรับผิดชอบงานด้านการส่งกำลังบำรุงของ ทภ.สามารถตรวจสอบสถานภาพเป็นส่วนรวมได้อย่างถูกต้องทันสมัย และหน่วยเกี่ยวข้องสามารถนำไปใช้ประโยชน์ได้ ทภ.๑ จึงใคร่ขอเปลี่ยนแปลงทางเดินเอกสาร
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การรายงานสถานภาพ สป.๒ และ ๔ (ตามสายการบังคับบัญชา) โดยให้ นขต.ทภ.๑ รวบรวมสถานภาพจากหน่วยใช้รายงานไปยัง บชร.๑ แล้วให้ บชร.๑ เป็นหน่วยรวบรวม รายงานส่งให้ บก.ทภ.๑ และกรมฝ่ายยุทธบริการที่เกี่ยวข้องทราบ
๒. เมื่อ ๒ มิ.ย.๔๓ กบ.ทบ.ได้เชิญหน่วยต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องเข้าร่วมประชุมพิจารณาแก้ปัญหา ตามข้อ ๑ เพื่อหาข้อยุติกำหนดเป็นแนวทางการแก้ปัญหาที่เหมาะสม ณ ห้องประชุม กบ.ทบ.โดยมี รอง จก.  กบ.ทบ.(๒) เป็นประธานการประชุม รายละเอียดตามสิ่งที่ส่งมาด้วย ๑ ผลการประชุมสรุปได้ดังนี้
     ๒.๑ ปัญหาที่ ทภ.๓ เสนอตามข้อ ๑.๑ เป็นปัญหาส่วนรวมของทุกหน่วยที่ประชุมพิจารณาแล้วมีมติสรุปเป็นข้อยุติได้ดังนี้
๒.๑.๑  ที่ประชุมเห็นชอบในการออกคำสั่ง ทบ.ที่เกี่ยวข้องกับการให้ยืมสิ่งอุปกรณ์ ประเภท ๒ และ ๔ ระหว่างหน่วยระดับกองพล/กองทัพ ภายในหน่วยขึ้นตรงของหน่วยตนได้
๒.๑.๒ ยกร่างคำสั่ง ทบ.ที่      /๒๕๔๓  ลง      ก.ค.๔๓ เรื่อง อนุมัติให้ยืมสิ่งอุปกรณ์ประเภท ๒ และ ๔ ระหว่างหน่วยขึ้นตรง
     ๒.๑.๒.๑ ให้ยกเลิกคำสั่ง
๒.๑.๒.๑.๑ คำสั่ง ทบ.ที่ ๑๙๔/๒๕๑๙ ลง ๑๒ เม.ย.๑๙ เรื่อง อนุมัติให้ยืมอาวุธระหว่างหน่วยขึ้นตรง
๒.๑.๒.๑.๒ คำสั่ง ทบ.ที่ ๓๘๕/๒๕๑๖ ลง ๑๑ ก.ย.๑๖ เรื่อง การจ่ายยืมยุทโธปกรณ์เพื่อใช้ในการปราบปราม ผกค.

๒.๑.๒.๑.๓ คำสั่ง ทบ.(เฉพาะ) ที่ ๑๓๗๓/๒๓ ลง ๒๖ ธ.ค.๒๓ เรื่อง แก้ไขคำสั่งกองทัพบก เรื่อง การจ่ายยืมยุทโธปกรณ์เพื่อใช้ในการปราบปราม ผกค.

๒.๑.๒.๒ ให้ผู้บังคับบัญชาชั้นผู้บัญชาการกองพลหรือเทียบเท่าขึ้นไปมีอำนาจอนุมัติให้ยืมสิ่งอุปกรณ์ประเภท ๒ และ ๔ ระหว่างหน่วยภายในหน่วยขึ้นตรงของหน่วยตนได้
๒.๑.๒.๓ การสั่งการในนาม ผบ.ทบ.ตามที่ได้รับมอบอำนาจดังกล่าวแล้ว ให้ผู้บังคับบัญชาชั้นผู้บัญชาการกองพลหรือเทียบเท่าขึ้นไปที่ได้รับมอบอำนาจ ลงนามรับคำสั่ง ผบ.ทบ.

๒.๑.๒.๔ ในกรณีที่ผู้บังคับบัญชาชั้นผู้บัญชาการกองพลหรือเทียบเท่าขึ้นไป ที่ได้รับมอบอำนาจลงนามรับคำสั่ง ผบ.ทบ.ไม่สามารถปฏิบัติหน้าที่ได้เป็นครั้งคราว ให้ รอง  ผู้ช่วย หรือเสนาธิการ ซึ่งทำการแทน หรือผู้รักษาราชการ หรือผู้รักษาราชการแทน มีอำนาจรับคำสั่ง ผบ.ทบ.ได้ด้วย โดยลงตำแหน่งทำการแทน หรือรักษาราชการหรือรักษาราชการแทน ผู้บังคับบัญชาชั้น  ผู้บัญชาการกองพลหรือเทียบเท่าขึ้นไป แล้วแต่กรณีตามความจำเป็น
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     ๒.๑.๒.๕ เมื่อผู้บังคับบัญชาชั้นผู้บัญชาการกองพลหรือเทียบเท่าขึ้นไปอนุมัติให้หน่วยขึ้นตรงของตนยืมสิ่งอุปกรณ์ประเภท ๒ และ ๔ ระหว่างหน่วยแล้ว ให้รายงานผ่านกรมฝ่ายยุทธบริการ  ที่รับผิดชอบสิ่งอุปกรณ์ เพื่อรายงานให้ ทบ.(ผ่าน กบ.ทบ.) ทราบทันที
     ๒.๑.๒.๖  เมื่อหน่วยยืมปฏิบัติภารกิจเสร็จเรียบร้อยแล้วให้หน่วยยืมดำเนินการ   ส่งคืนหน่วยให้ยืมทันที โดยปฏิบัติตามระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรีว่าด้วยการพัสดุฉบับที่มีผลใช้บังคับในปัจจุบัน
     ๒.๑.๒.๗ การซ่อมบำรุงสิ่งอุปกรณ์ของหน่วยยืมที่ชำรุด ให้หน่วยยืมปฏิบัติตามระเบียบ ทบ.ว่าด้วยการซ่อมบำรุงยุทโธปกรณ์ฉบับที่มีผลใช้บังคับในปัจจุบัน หรือคำสั่งการซ่อมบำรุงของ ทบ.ที่กำหนดไว้
     ๒.๒ ปัญหาที่ ทภ.๑ เสนอตามข้อ ๑.๒ เป็นปัญหาเฉพาะกรณี ทภ.๑ มิใช่เป็นปัญหาส่วนรวมของทุกหน่วยที่ประชุมพิจารณาแล้วมีมติสรุปเป็นข้อยุติได้ดังนี้
๒.๒.๑  ระเบียบ ทบ.ว่าด้วยการส่งกำลังสิ่งอุปกรณ์ประเภท ๒ และ ๔ พ.ศ.๒๕๓๔      โดยรวมแล้วยังถือว่ามีความเหมาะสม โดยเฉพาะเส้นทางเดินเอกสารในการรายงานสถานภาพ สป.สมควรให้ ทภ.๑ ยึดถือปฏิบัติตามคำจำกัดความของคำว่าสายการบังคับบัญชาและสายการส่งกำลังที่กำหนดไว้
๒.๒.๒ อย่างไรก็ดี ทภ.๑ สามารถสั่งการภายในกองทัพ ให้หน่วยใช้หรืออาจเป็นหน่วยบังคับบัญชาชั้นเหนือของหน่วยรายงานทำรายงานสถานภาพ สป. ตามสายการบังคับบัญชา เพิ่มเติมจากเดิมอีก ๑ ชุด เพื่อแยกจัดส่งให้ บชร.๑ อีก ๑ ชุด ให้ตรวจสอบความถูกต้องตามความต้องการของ ทภ.๑
๓. กบ.ทบ.พิจารณาแล้วดังนี้
     ๓.๑ การยืมสิ่งอุปกรณ์ระหว่างหน่วยสำหรับเพิ่มพูนการปฏิบัติภารกิจตามที่ ทภ.๓ เสนอในข้อ ๑.๑ เป็นปัญหาส่วนรวมของทุกหน่วย สมควรยกเลิกคำสั่ง ทบ.ที่อ้างถึง ๑-๓ และออกคำสั่ง ทบ.ที่เกี่ยวข้องกับการให้ยืมสิ่งอุปกรณ์ประเภท ๒ และ ๔ ระหว่างหน่วยระดับกองพลและกองทัพภายในหน่วย    ขึ้นตรงของหน่วยตนได้
     ๓.๒ การออกคำสั่งดังกล่าว หากมอบอำนาจให้ผู้บังคับบัญชาชั้นผู้บัญชาการกองพลหรือเทียบเท่าขึ้นไป มีอำนาจอนุมัติให้ยืมสิ่งอุปกรณ์ประเภท ๒ และ ๔ ระหว่างหน่วยภายในหน่วยขึ้นตรงของหน่วยตนได้ทุกกรณีจะส่งผลกระทบต่อความพร้อมรบของหน่วย จึงสมควรกำหนดเงื่อนไขการยืมเพิ่มเติมไว้ในคำสั่งด้วย กล่าวคือ ให้หน่วยยืมไปใช้ได้เฉพาะกรณีมีความจำเป็นเร่งด่วนทางยุทธการซึ่งหากไม่ปฏิบัติแล้วจะทำให้เกิดความเสียหายแก่ ทบ. อย่างร้ายแรง เช่น การปฏิบัติภารกิจป้องกันชายแดน การปฏิบัติภารกิจการรักษาความปลอดภัยบุคคลสำคัญ และการปฏิบัติภารกิจการปราบปรามยาเสพย์ติด เป็นต้น สำหรับการปฏิบัติ
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ภารกิจที่หน่วยมีแผนงานรองรับเป็นที่แน่นอนแล้ว เช่น การฝึกตามวงรอบประจำปี การยืมสิ่งอุปกรณ์ประเภท ๒ และ ๔ ให้หน่วยปฏิบัติตาระเบียบ/คำสั่ง ที่เกี่ยวข้อง
     ๓.๓ การออกคำสั่ง ทบ.ที่เกี่ยวข้องกับการให้ยืมสิ่งอุปกรณ์ประเภท ๒ และ ๔ ระหว่างหน่วยขึ้นตรงพิจารณาแล้วไม่ขัดหรือแย้งกับระเบียบ ทบ. ที่อ้างถึง ๔ และเพื่อให้การอนุมัติให้ยืมสิ่งอุปกรณ์ประเภท ๒ และ ๔ ของหน่วยต่าง ๆ เป็นไปด้วยความเรียบร้อย รัดกุม และเหมาะสมจึงเห็นสมควรให้ออกคำสั่ง ทบ.ที่เกี่ยวข้องกับการให้ยืมสิ่งอุปกรณ์ประเภท ๒ และ ๔ ระหว่างหน่วยระดับกองพลและกองทัพภายในหน่วยขึ้นตรงของหน่วยตนได้ ตามมติที่ประชุมในข้อ ๒.๑ และตามที่ กบ.ทบ.พิจารณาในข้อ ๓.๒ ตามร่างคำสั่ง ทบ.ที่ส่งมาด้วย ๒ เพื่อให้หน่วยต่าง ๆ ได้ยึดถือปฏิบัติต่อไป
     ๓.๔ กรณีปัญหาของ ทภ.๑ เป็นปัญหาเฉพาะกรณี ทภ.๑ มิใช่เป็นปัญหาส่วนรวมของทุกหน่วย จึงเห็นสมควรให้ ทภ.๑ ดำเนินการในส่วนที่เกี่ยวข้องตามมติที่ประชุมในข้อ ๒.๓
๔. ข้อเสนอ เห็นสมควรดำเนินการดังนี้
     ๔.๑ อนุมัติให้ออกคำสั่ง ทบ.ที่เกี่ยวข้องกับการให้ยืมสิ่งอุปกรณ์ประเภท ๒ และ ๔ ระหว่างหน่วยขึ้นตรงตามที่ กบ.ทบ.พิจารณาในข้อ ๓.๑-๓.๓
     ๔.๒ ให้ ทภ.๑ พิจารณาดำเนินการในส่วนที่เกี่ยวข้อง ตามที่ กบ.ทบ.พิจารณาในข้อ ๓.๔
     ๔.๓ ให้ สบ.ทบ.สำเนาแจกจ่าย นขต.ทบ.จนถึงหน่วยระดับกองพัน
จึงเรียนมาเพื่อกรุณาพิจารณา หากเห็นเป็นการสมควร กรุณาอนุมัติตามเสนอในข้อ ๔และกรุณาลงนามในร่างคำสั่ง ทบ.ที่แนบ






(ลงชื่อ) พล.ต.  นคร   จินดาวัฒนะ
                                                                                                        (นคร   จินดาวัฒนะ)

                                                                                                               จก.กบ.ทบ.                       
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คำสั่งกองทัพบก
ที่ ๓๘๖/๒๕๔๓
เรื่อง อนุมัติให้ยืมสิ่งอุปกรณ์ประเภท ๒ และ ๔ ระหว่างหน่วยขึ้นตรง
----------------

ตามที่ได้รับมอบอำนาจให้ผู้บังคับหน่วยขึ้นตรง ตำแหน่งชั้นผู้บัญชาการกองพลหรือเทียบเท่าขึ้นไป มีอำนาจอนุมัติให้ยืมอาวุธระหว่างหน่วยขึ้นตรง และการจ่ายยืมยุทโธปกรณ์เพื่อใช้ในการปราบปราม ผกค. สำหรับเพิ่มพูนการปฏิบัติภารกิจ หรือสำหรับการทรงชีพของหน่วยใช้ ซึ่งหน่วยไม่ได้รับอนุมัติให้มี    สิ่งอุปกรณ์ดังกล่าวไว้ในครอบครอง หรืออนุมัติให้มีไว้แล้วแต่ไม่เพียงพอไว้แล้วนั้น บัดนี้เพื่อให้การอนุมัติให้ยืมสิ่งอุปกรณ์ประเภท ๒ และ ๔ ระหว่างหน่วยขึ้นตรงเป็นไปด้วยความเรียบร้อย รัดกุมและเหมาะสมยิ่งขึ้น จึงให้ปฏิบัติดังนี้
๑. ให้ยกเลิก 
     ๑.๑ คำสั่ง ทบ.ที่ ๑๙๔/๒๕๑๙ ลง ๑๒ เม.ย.๑๙ เรื่อง อนุมัติให้ยืมอาวุธระหว่างหน่วยขึ้นตรง
     ๑.๒ คำสั่ง ทบ.ที่ ๓๘๕/๒๕๑๖ ลง ๑๑ ก.ย.๑๖ เรื่อง การจ่ายยืมยุทโธปกรณ์เพื่อใช้ในการปราบปราม ผกค.

     ๑.๓ คำสั่ง ทบ.(เฉพาะ) ที่ ๑๓๗๓/๒๓ ลง ๒๖ ธ.ค.๒๓ เรื่อง แก้ไขคำสั่งกองทัพบก
๒. ให้ผู้บังคับบัญชาชั้นผู้บัญชาการกองพลหรือเทียบเท่าขึ้นไป มีอำนาจอนุมัติให้ยืม       สิ่งอุปกรณ์ประเภท ๒ และ ๔ ระหว่างหน่วยภายในหน่วยขึ้นตรงของหน่วยตนได้
๓. การยืมสิ่งอุปกรณ์ประเภท ๒ และ ๔ ระหว่างหน่วยขึ้นตรง ให้หน่วยยืมไปใช้ได้เฉพาะกรณีมีความจำเป็นเร่งด่วนทางยุทธการ ถ้าหากไม่ปฏิบัติแล้วจะทำให้เกิดความเสียหายแก่ ทบ.อย่างร้ายแรง เช่น การปฏิบัติภารกิจป้องกันชายแดน การปฏิบัติภารกิจการรักษาความปลอดภัยบุคคลสำคัญและการปฏิบัติภารกิจการปราบปรามยาเสพย์ติด เป็นต้น สำหรับการปฏิบัติภารกิจที่หน่วยมีแผนงานรองรับเป็นที่แน่นอนแล้ว เช่น การฝึกตามวงรอบประจำปี การยืมสิ่งอุปกรณ์ประเภท ๒ และ ๔ ให้หน่วยปฏิบัติตามระเบียบ/คำสั่ง ที่เกี่ยวข้อง
๔. การสั่งการในนาม ผบ.ทบ.ตามที่ได้รับมอบอำนาจดังกล่าวแล้ว ให้ผู้บังคับบัญชาชั้นผู้บัญชาการกองพลหรือเทียบเท่าขึ้นไปที่ได้รับมอบอำนาจลงนาม รับคำสั่ง ผบ.ทบ.
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๕. ในกรณีที่ผู้บังคับบัญชาชั้นผู้บัญชาการกองพลหรือเทียบเท่าขึ้นไปที่ได้รับมอบอำนาจให้สั่งการในนาม ผบ.ทบ.ไม่สามารถปฏิบัติหน้าที่ได้เป็นครั้งคราวให้ รอง ผู้ช่วย หรือเสนาธิการซึ่งทำการแทน หรือผู้รักษาราชการ หรือผู้รักษาราชการแทน มีอำนาจรับคำสั่ง ผบ.ทบ.ได้ด้วย โดยลงตำแหน่งทำการแทน หรือรักษาการแทน หรือรักษาราชการแทน ผู้บังคับบัญชาชั้นผู้บัญชาการกองพลหรือเทียบเท่าขึ้นไป แล้วแต่กรณีตามความจำเป็น


๖. เมื่อผู้บังคับบัญชาชั้นผู้บัญชาการกองพลหรือเทียบเท่าขึ้นไป อนุมัติให้หน่วยขึ้นตรง      ของตนยืมสิ่งอุปกรณ์ประเภท ๒ และ ๔ ระหว่างหน่วยแล้ว ให้รายงานผ่านกรมฝ่ายยุทธบริการที่รับผิดชอบ สิ่งอุปกรณ์ เพื่อรายงานให้ ทบ.(ผ่าน กบ.ทบ.) ทราบทันที


๗. เมื่อหน่วยยืมปฏิบัติภารกิจเสร็จเรียบร้อยแล้ว ให้หน่วยยืมดำเนินการส่งคืนหน่วยให้ยืมทันที โดยปฏิบัติตามระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรีว่าด้วยการพัสดุฉบับที่มีผลบังคับใช้ในปัจจุบัน


๘. การซ่อมบำรุงสิ่งอุปกรณ์ของหน่วยยืมที่ชำรุด ให้หน่วยยืมปฏิบัติตามระเบียบ ทบ. ว่าด้วยการซ่อมบำรุงยุทโธปกรณ์ฉบับที่มีผลใช้บังคับในปัจจุบันหรือคำสั่งการซ่อมบำรุงของ ทบ. ที่กำหนดไว้


ทั้งนี้   ตั้งแต่บัดนี้เป็นต้นไป




สั่ง   ณ  วันที่   ๒๔   กรกฏาคม   พ.ศ.๒๕๔๓





(ลงชื่อ)
พล.อ.สุรยุทธ์   จุลานนท์ 







        (สุรยุทธ์   จุลานนท์)






                             ผบ.ทบ. 
