Este programa para sintetizar redes Cauer I y II utilizando el método de fracciones parciales consta de varios módulos, los que deben ser almacenados en archivos con el nombre que se indica.  En este listado, esos nombres de archivos se ponen en negrita, es importante que sean almacenados en la PB-2000C con esos nombres porque en caso contrario no se los podrá “llamar” desde el programa principal (FRACCONT)





La PB2000 acepta nombres de archivo de ocho letras con una extensión de tres letras.  Adicionalmente, cada archivo se puede definir como conteniendo un programa C o conteniendo un archivo de datos, esto se puede cambiar desde el menú que llamas con la tecla [etc].  En el primer caso (programa C), a la derecha del archivo aparece la letra “C” y en el segundo caso (archivo de datos secuenciales), la letra S.





Este programa puede sintetizar ecuaciones de nivel n, aunque por razones prácticas, está limitado a un grado de 9 como máximo.  Si en algún momento deseas utilizar una ecuación más grande, basta con que cambies el valor “9” de la matriz m[3][9] cuando se está definiendo al principio del programa (float), por el máximo que utilizarás (debes dejar el número 3 sin cambio).  Para ecuaciones que tengan un grado menor, no es necesario reducir el número pues el programa ignora las celdas adicionales automáticamente.





FRACCONT. [del tipo C]





/* Tabla Redes v1.0 26-VI-95 (c) released under General Public Licence, Ruben German Paco Vargas */





int num, ip, i, j, l1, l2, l3;


float m[3][9], res, susodicho;


FILE *fp;





main()


{


fp = fopen(“fracCont.txt”,”r”);


ip = (num = leer(“numerador   :”) ) - (leer(“denominador :”) );


fclose(fp);


printf(“\nA=%g\n”,m[0][0] / m[1][0]);


susodicho = m[1 - ip][num - 1];


for(i = 1+ip, i < 2 * num - 2; i++){


actualizar_punteros();


for(j=1; j < num - (int)(i / 2.0); j++)


printf(“ %4g”, m[l3][j-1] = m[l1][j] - m[l2][j] * m[l1][0] / ,[l2][0] );


elem_repetido();


}


j = 1;


actualizar_punteros();


elem_repetido();


}





leer(p)


char *p;


{


int k = 0;


char fin;


printf(“leyendo %s”, p);


do{


fscanf(fp, “%f%c”, &m[*p==‘d’][k++], &fin);


}while(fin != 10);


printf(“%d\n”, k)
