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ANEXOS
INTRODUCCIÓN

En la  presente investigación realizada en la Esc. Sec. Fed. Guillermo Prieto N1,  sobre la relación de la capacitación docente y los recursos instituciones, en la aplicación de estrategias de enseñanza para el hábito de lectura. La razón  por el cual resulta importante realizar esta investigación es debido a  que dichas condiciones pueden estar interviniendo en  las estrategias usadas por los docentes de esta institución. 

En la cual se retomaron  algunos puntos  del  enfoque conductista para dar una explicación del problema a  investigar, dentro del cual se plantearon las siguientes hipótesis de trabajo :
·  La capacitación docente influye en la aplicación de las estrategias de enseñanza para la adquisición del hábito de lectura . 

· Los recursos institucionales  influyen en la aplicación de las estrategias de enseñanza para la adquisición del hábito de lectura.

De tales hipótesis se desglosan  estas variables; Capacitación docente, Recursos institucionales, y Estrategias de enseñanza.

En dicha investigación se tomó como muestra a 16 docentes y dos miembros del  personal directivo, de la institución mencionada anteriormente, tales profesores de diferentes asignaturas, como español, ingles, cívica, química, historia, geografía y biología.

PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA

ANTECEDENTES

En una investigación previa realizada por las autoras de este informe,  durante los meses de Febrero y Marzo del año 2003 en la Escuela Secundaria Federal Guillermo Prieto N.1 , sobre la adquisición del hábito de lectura, se pudo conocer que la falta de este hábito en los alumnos se le atribuye a la falta de interés y atención por parte de los padres hacia sus hijos, además de la falta de apoyo por parte de los maestros ajenos a la asignatura de español, esto explicado a través del modelo fenomenológico.

Este modelo   afirma que la conducta de cada ser humano esta determinada principalmente por la percepción del mundo que tenga el individuo. Esta teoría supone que cada individuo es único y que la perspectiva de la realidad de cada persona es  diferente a la de los demás. 

Dentro de este modelo se tomó como base la teoría del constructo personal de Kelly, que supone que la conducta humana está determinada por lo que él denomina los constructos personales, o formas de anticipar el mundo.

La metodología que se utilizó es la cualitativa y la cuantitativa. Por lo que respecta a la cuantitativa se hizo uso del cuestionario dirigidos a los alumnos como herramientas, en lo cualitativo se realizó una entrevista dirigida a los maestros que fue de manera directa y semiestructurada.

A través de dicha investigación se pudo conocer que la falta de este hábito en los alumnos se le atribuye a la falta de interés y atención por parte de los padres hacia sus hijos, además de la falta de apoyo por parte de los maestros ajenos a la asignatura de español.

Como parte de los antecedentes, se encontró una síntesis de una investigación sobre estrategias de enseñanza de la lectura empleadas por maestros de cuarto grado, orientación teórica implícita y relación con el desempeño en lectura de los alumnos, por  Lydia Pujol de la Universidad Simón Bolívar, Caracas, Venezuela.

Donde el objetivo del estudio es describir las estrategias de enseñanza de la lectura más empleadas por los maestros, identificar el enfoque teórico implícito, y su relación con el desempeño en lectura de los alumnos. La muestra consistió en 23 maestros de 4º grado, de escuelas públicas y privadas de Caracas. Se utilizó el Cuestionario del Docente y la Prueba de Desempeño en Lectura del Estudio Internacional de la Asociación Internacional para la Evaluación del Logro Educativo. Se describen las estrategias con base a 9 factores. La Psicología Cognitiva, el Enfoque Psicolingüístico y la Teoría del Esquema enmarcan la interpretación de los hallazgos. Las estrategias más empleadas fueron las contempladas en los factores Medición de Destrezas de Bajo Nivel, Énfasis General en Medición, Incentivar a Leer, Leer en Voz Alta a los Estudiantes e Instrucción Centrada en el Maestro. Se encontraron diferencias significativas (p= 0.05) en los maestros de las escuelas privadas con relación a los factores Medición de Destrezas de Bajo Nivel e Instrucción Centrada en el Maestro y en los docentes de los grupos de alumnos de alto desempeño en lectura con relación a Medición de Destrezas de bajo Nivel. 

Las estrategias que mejor predicen el desempeño en lectura fueron las comprendidas en el factor Instrucción Centrada en el Maestro, que acentúa la comprensión. Se concluyó que el enfoque teórico que subyace la conducta de enseñanza de los maestros es ecléctico con énfasis en la teoría de las subdestrezas y aspectos fónicos. Implicaciones con relación a la política de formación del docente son discutidas.(Pujol 1992) 
CONTEXTUALIZACION

En base al conocimiento que se tiene de la escuela Sec. Fed. Guillermo Prieto, del turno vespertino, mediante un análisis que se realizó en esa institución, en los meses de febrero y marzo  del año en curso,  sobre   la adquisición del hábito de lectura de los alumnos. Sobre lo cual obtuvimos información por parte de los alumnos de los grados de primero, segundo y tercero, así como también de los profesores del área de español, un profesor de cada una de las demás áreas(historia, civismo, geografía, matemáticas, química y física).  Los resultados conseguidos con el sondeo y las entrevistas elaboradas indican que unos de los factores que intervienen   para que no se logre dicho hábito, es principalmente que no son todos los profesores los que se preocupan  por esto, y en particular son los  profesores de matemáticas y geografía los que responsabilizan a los profesores de español. Estos últimos confirmaron que efectivamente la responsabilidad recae en ellos.  
Una de las preguntas de la entrevista realizada a los maestros de la asignatura de español, se refiere a la importancia que tiene la influencia de la familia en que los alumnos adquieran el hábito de lectura. 

 Por medio de esta  nos dimos cuenta que dichos profesores  piensan que la falta de este hábito proviene de la familia, ya que según los profesores,  los padres no tratan de fomentarlo, por lo tanto se  identificaron  diferentes factores que pueden estar influyendo en el docente en la  aplicación de  estrategias de enseñanza. Estos pueden ser personales, institucionales y de capacitación.

En lo que respecta al factor institucional, dicha escuela cuenta  con 23 aulas de trabajo, de las cuales 18 son para impartir clases regulares y 5 para los diferentes talleres de especialidad. 1 laboratorio de biología, áreas verdes, cafetería, dirección, prefectura y biblioteca, esta última a pesar de que cuenta con una gran cantidad de libros, no son de total interés para los alumnos. Lo cual fue informado por ello en el sondeo que les fue aplicado y  por los maestros a través de la entrevista realizada.

De los factores anteriormente mencionados sólo se retomaran; los recursos institucionales y se agregará para esta investigación la capacitación del docente, la cual  no  fue tomada en cuenta en la investigación  anterior,  ya que no fue mencionada por parte de los alumnos ni  profesores.

PREGUNTA DE INVESTIGACIÓN

En base a los antecedentes sobre el tema de estudio,  surgió la inquietud de estudiar otras condiciones que posiblemente tengan relación en la aplicación de estrategias de enseñanza para la adquisición del habito de lectura, las cuales son: la capacitación docente y los recursos institucionales, por lo que la interrogante queda de la siguiente manera:   

¿Que relación tiene la capacitación del docente y los recursos institucionales en la aplicación de estrategias de enseñanza para la adquisición del hábito de lectura en la escuela secundaria federal Guillermo Prieto N.1?
OBJETIVOS

Objetivos Generales

*Identificar la relación de las condiciones en las que se están aplicando estrategias de enseñanza para la adquisición del habito de lectura.

Objetivos específicos

-Identificar la influencia que tiene la capacitación del maestro en la aplicación de estrategias de enseñanza para la adquisición del habito de lectura.

-Identificar la influencia que tienen los recursos institucionales en las aplicación de estrategias de enseñanza para la adquisición del habito de lectura.
JUSTIFICACIÓN 

El motivo por el cual resulta importante identificar la relación  que pueden tener la capacitación del docente y  los recursos institucionales en la aplicación de estrategias de enseñanza para la adquisición del hábito de lectura, es que dichas condiciones pueden estar interviniendo en  las estrategias usadas. Lo que podría provocar que el alumno no obtuviera  las herramientas   necesarias para adquirir el habito de lectura, lo cual se puede  convertir en un obstáculo para su desarrollo educacional.

En lo anteriormente dicho radica la importancia de identificar la relación  de la capacitación del docente y los recursos institucionales en la aplicación de estrategias de enseñanza para la adquisición del hábito de lectura, y con esta investigación poder de alguna manera apoyar al docente en dicha situación.

MARCO TEORICO

ESTADO DE  CONOCIMIENTO 

En el transcurso de la realización de investigación sobre la relación que existen entre los recursos institucionales y la capacitación docente en la aplicación de la estrategias de enseñanza para la adquisición del hábito de lectura, ha sido posible conocer   acerca de las variables que se manejan en el problema de investigación,  una de ella es  el hábito de lectura.

Lectura 

 
Lectura es una herramienta imprescindible para el desarrollo intelectual, el enriquecimiento personal, elemento de transmisión de conocimientos, base de todos los aprendizajes y clave en la actuación educativa,(Maris Fernández, 1996). 

Hábito

Por su parte el hábito se desarrolla en la práctica de las actividades. La habilidad estará desarrollada cuando se tenga un control consciente y una atinada dirección en la ejecución de una actividad; la destreza, cuando se actúe de manera automática, sin que exista la necesidad ni control, ni dirección especiales sobre la conciencia y el hábito; cuando las actividades automáticas se han realizado varias veces con el acompañamiento constante de los sentimientos del hombre, de tal modo que se haya producido en éste una fuerte necesidad de volver a repetir, bajo determinadas circunstancias, dichas actividades. ( Maris, 1996).

Un hábito que se adquiere rápido y permanece es un hábito que responde a un placer o a una necesidad; del material con que se alimente ese placer y esa necesidad dependerá muchas veces que un lector recién iniciado adopte o no el hábito de leer. Generar placer con la lectura es pues el punto de partida y ello depende tanto de la actitud de los mayores frente al libro: familia, docentes, bibliotecarios como de la acertada elección del objeto libro. ( Maris ,1996).
Capacitación docente 

Otra de las variables que se manejan en nuestra investigación es la capacitación docente, la cual,  asume un rol protagónico como forma de solucionar gran parte de los males por los que  atraviesa la educación.   La capacitación docente supone el aprendizaje de un adulto,  que necesariamente debe transcurrir en el tiempo y requiere de esfuerzo y deseos de cambio( Diker,Terigi,1997 ) 
 
La institución educativa supone que dotando al docente de herramientas metodológico-didácticos es posible garantizar que los alumnos aprendan más y mejor, buscando los modos de implementarlas y los medios para redireccionarlas y hacerla más adecuada,   con esto se pretende enfatizar la necesidad de un seguimientos evaluativo (real) de la capacitación docente,  es decir,  en su relación directa con el mejoramiento de la propuesta de enseñanza y su impronta en el aprendizaje de niños y adolescentes.( Diker,Terigi,1997)

Por otro lado también la escuela proporciona el instrumento, es decir la habilidad para leer; habilidad necesaria, también, para informarse en todas las disciplinas; pero la lectura no es sólo un instrumento para informarse, su campo es más amplio, es un medio de perfeccionamiento, de enriquecimiento moral y material. El hombre es escultor de su propio cerebro y por ende de su existencia, puede utilizarla para acercarse más y más al proyecto que tiene de sí mismo para ir siendo cada vez una persona más acabada y más perfecta. Pero leer no es sólo buscar información  (Maris, 1996)

El papel de la escuela no debe, pues, consistir simplemente en proporcionar el instrumento, es decir la habilidad de leer, sino que debe preparar a los "nuevos lectores" para que puedan utilizar las otras posibilidades que la lectura brinda. Ello implica despertar el gusto por la lectura. Corresponde, pues, al docente esta gran responsabilidad de la creación del hábito d e leer. Pero ¿cómo lograrlo?. teniendo en cuenta ciertos principios, ciertas normas: 

· Experimentar él mismo el gusto, el placer por la lectura y practicarla frecuentemente, pues mal puede enseñarse algo que no se gusta, que no se disfruta. 

· Realizar un eficiente empleo de la lectura como instrumento de aprendizaje, de investigación, de recreación. 

· Enseñar a diferenciar los distintos tipos de lectura: informativa, de comprensión, recreativa. 

· Enseñar a sus alumnos que existen distintos "ritmos" de lectura, según el tema, el autor; que no todos los textos se leen a igual velocidad pues varía en ellos la densidad de comprensión. 

Enseñar a sus alumnos a hojear un libro  :valorando su portada, la importancia de los datos que ésta brinda; a leer su prólogo, su índice, es decir a conocer las distintas partes que componen el libro, y a saber cuál es su valor. ( Maris, 1996) 

Saber informar a sus alumnos en el caso de las lecturas de información e investigación, qué fuentes deberá utilizar, aconsejándoles el uso de la biblioteca escolar o en su defecto el de la biblioteca pública, acostumbrándole así a frecuentar "espacios " distintos de lectura. (Maris, 1996)
ENFOQUE CONSTRUCTIVISTA

De acuerdo a Díaz Barriga y Hernández Rojas (2000), la teoría constructivista ve a la  enseñanza como un proceso de ayuda que se va ajustando en función de cómo ocurre el progreso en la actividad constructiva de los alumnos.  Es decir, la enseñanza es un proceso que pretende apoyar o andamiar, el logro del aprendizaje significativo. 
En tal sentido, agregan Díaz Barriga y Hernández Rojas (2000),  puede decirse que la enseñanza corre a cargo del enseñante como su originador, pero al fin y al cabo es una construcción conjunta como producto de los continuos y complejos intercambios con los alumnos y el contexto instruccional (cultura, institucional etc), que a veces toman caminos no necesariamente predefinido en la planeación.

Desde otro punto de vista, la enseñanza es también una creación. La tarea que le queda al docente, señalan Díaz Barriga y Hernández Rojas (2000) por realizar es saber interpretarla y tomarla como objeto de reflexión para buscar mejoras sustanciales en el proceso completo de enseñanza aprendizaje.  De hecho, no podrá hacer una interpretación y lectura sino cuenta con un marco potente de reflexión, ni tampoco podrá engendrar propuestas sobre cómo mejorarlo si no cuenta con un arsenal apropiado de recursos que apoyen sus decisiones y su que hacer pedagógico. 
Partiendo de lo anterior, Díaz Barriga y Hernández Rojas (2000) definen  las  estrategias de enseñanza como: procedimientos que el agente de enseñanza utiliza en forma reflexiva y flexible para promover el logro de aprendizajes significativos en los alumnos.  Son medios o recursos para prestar la ayuda pedagógica.

De acuerdo a estos mismos autores. el docente debe poseer un bagaje amplio de estrategias, conociendo que función tienen y cómo pueden utilizarse o desarrollarse apropiadamente. 

Las estrategias de enseñanza pueden ser preinstruccionales que se incluyen al inicio de una sesión episodio o consecuencia de enseñanza-aprendizaje, o pueden ser coinstruccionales, que se aplican durante la sesión y al termino que se llamarían postinstruccionales (Díaz, Barriga y Hernandez,2000)

ENFOQUE CONDUCTISTA

Los supuestos básicos  subyacentes a la postura conductual son: centrarse en identificar las interacciones entre la conducta de los individuos y los eventos del medio ambiente; a este resultado se denomina relación funcional, porque al variar uno  de los elementos, el otro también cambia (Marx, Hillix, 1999).

Para esta postura la conducta a estudiar debe ser observable para medirla, cuantificarla y finalmente reproducirla en condiciones controladas.  

Otra suposición esencial del conductismo es la de asumir que el comportamiento humano está  sujeto a leyes; es decir, que posee una legalidad susceptible de conocerse aplicando el método científico propio de las ciencias naturales, ya que para este enfoque no hay diferencias entre ciencia natural y social.  La trascendencia de identificar las leyes de la conducta estriba en que podremos entonces predecirla y controlarla.  Su aproximación al objeto de estudio va de lo particular a lo general; o sea procede de forma inductiva.  

Eligen esta forma de conocimiento argumentando que ante la complejidad de la conducta humana no es posible ni tenemos los medios para abordarla en toda su extensión. ( De la Mora ). 

Las aportaciones del conductismo a la educación han sido amplias; por citar algunos ejemplos,  los objetivos de aprendizaje elaborados con base en conductas observables y verificables del alumno; la enseñanza programada que proporciona una instrucción individualizada sin necesidad del maestro; otra es la programación conductual donde se clasifican y organizan los medios, formas y técnicas para lograr el aprendizaje. Un componente importante para obtener lo anterior es el análisis de tareas, que consiste en descomponer una habilidad en sus elementos para ir adiestrando una por una hasta lograr el pleno dominio de la habilidad,  (Metodología de  la investigación educativa, seminario,2000).

Según esta teoría la enseñanza se plantea como un programa de contingencias de refuerzos que modifiquen la conducta del alumno. 

Se propone un conocimiento a aprender, se entiende que el conocimiento se ha adquirido convenientemente si el alumno es capaz de responder a cuestiones planteadas acerca de este conocimiento. Si el alumno responde correctamente se le proporcionan una serie de estímulos positivos para él, si no lo hace correctamente se le dan estímulos negativos o no se le proporciona el positivo. Esta secuencia se repite el número de veces que sea necesario hasta que todas las respuestas estén asimiladas (Metodología de  la investigación educativa, seminario,2000) 

Esta perspectiva concibe al profesor como un tecnólogo de la educación que aplica las contingencias de reforzamiento para producir el aprendizaje en sus alumnos. Su tarea consiste básicamente en estar continuamente monitoreando el rendimiento de sus estudiantes y corrigiendo sus respuestas.  

Las actividades que el profesor debe realizar son variadas:  tiene que programar la enseñanza mediante pasos cortos, basar los nuevos conocimientos en lo previamente aprendido por los alumnos, premiar y conducir el aprendizaje así como constatar el logro de los objetivos (seminario de fundamentos psicopedagógicos de la docencia 2000).

La alternativa es diseñar situaciones de enseñanza-aprendizaje donde el aprender se convierta en un proceso agradable y satisfactorio para los involucrados.  Skinner postula que la capacidad de enseñar no es algo innato ni un arte, sino un conjunto de conocimientos y habilidades que pueden ser adquiridos mediante el adiestramiento. 

Esta postura asigna al profesor un papel directivo y controlador del proceso de aprendizaje; se le define como un ingeniero conductual que moldea comportamientos positivamente valorados por la escuela ,(seminario de fundamentos psicopedagógicos de la docencia, 2000).

El primer requisito de una estrategia educativa exitosa desde el punto de vista del conductismo es la presentación detallada y clara de los objetivos instruccionales, los cuales deben especificar la conducta terminal en términos observables. Después, desglosar las destrezas y conocimientos necesarios para el logro de los objetivos.  Esto se realiza mediante un análisis de tareas donde se describen los pasos a seguir para alcanzar el dominio de un conocimiento o habilidad, desde lo que el estudiante ya posee hasta la consecución de los objetivos propuestos,(Seminario de fundamentos psicopedagógicos de la docencia, 2000).

El profesor en relación con el alumno es el ámbito fundamental de todo proceso de enseñanza- aprendizaje, ya que en él se contempla una extensa gama de actividades  orientadas a conseguir la máxima eficacia  en el proceso ya mencionado.

Para Papalia, (1997),  es necesario que el profesor aprenda a conocer a sus alumnos, tanto el  grado de maduración y desarrollo que atraviesan como su problemática familiar o del entorno.  A partir de tal conocimiento le será posible acomodar sus intervenciones.   Pero para llegar a este punto se  necesita una información pedagógica, psicológica, sociológica pertinente, y también unas técnicas para recoger y procesar la información y elaborarla.

Una vez que el profesor ha asimilado los antecedentes situacionales, científicos y sociales de sus alumnos, y habiendo ya diseñado y adecuado el programa, tendrá que considerar qué organización material funcional conviene establecer dentro del aula y por supuesto, las estrategias de intervención para llevar a cabo el desarrollo de lo programado.  Y también deberá buscar las técnicas y diseñar las estrategias mas adecuadas para evaluar los diversos aspectos del proceso de enseñanza,(seminario de fundamentos psicopedagógicos de la docencia, 2000).
MÉTODO

Para realizar esta investigación fue necesario seleccionar un tema el cual cumpliera con la expectativa de contribuir en algún aspecto en el proceso enseñanza aprendizaje, el tema elegido a investigar se refiere a  la relación que  tiene la capacitación  docente y los recursos institucionales en la aplicación de estrategias de enseñanza para la adquisición del hábito de lectura en la escuela secundaria federal Guillermo Prieto N.1.posterior a esto surgieron dos hipótesis :

· La capacitación docente influye en la aplicación de las estrategias de enseñanza para la adquisición del hábito de lectura . 

· Los recursos institucionales  influyen en la aplicación de las estrategias de enseñanza para la adquisición del hábito de lectura.

Surgiendo a partir de dichas hipótesis algunas variables, estas son: 

-Variable Independiente: Capacitación; facultar a una persona para que realice una cosa.

-Variable Independiente : Recursos institucionales: medios materiales de los que se puede disponer para ser utilizados para un determinado proceso.

-Variable Dependiente , Estrategias de enseñanza:  Recursos que utiliza el maestro frente al proceso enseñanza - aprendizaje.

Esta investigación es  de tipo descriptiva  con un enfoque cualitativo, utilizándose como técnicas de recopilación de datos es  la investigación de campo,  empleando como principal herramienta la observación, la cual se llevo a cabo en las clases de algunos profesores, apoyada por entrevistas semiestructuradas dirigidas al personal directivo y cuestionarios que fueron aplicados a  los profesores  de la escuela secundaria Guillermo Prieto.
En la  aplicación de  los cuestionarios y las entrevistas  se acudió a las instalaciones de la Escuela Secundaria Federal Guillermo Prieto,  donde se abordó a los profesores en la sala de maestros a la hora de su descanso, posteriormente se les indicó   de una manera clara y rápida sobre el cuestionario  y sus objetivos, la realización de las entrevistas fueron  de una forma directa para  mejor observación.

 Para la realización de esta investigación se entrevistaron a  3 profesores de  Español, 3 de Geografía, 2 de Ingles, 2 Historia, 2 de Biología, 2 de química y 2 de cívica,  se obtuvo información sobre la capacitación que ellos tienen, además de  la actualización en su preparación profesional y la finalidad de dichos estudios,  siendo un  total de 16 profesores. 

Por otra parte también se investigó sobre el apoyo que brinda la institución para la realización de estrategias para la adquisición del hábito de lectura. Y finalmente se indagó sobre los obstáculos que puedan estar obstaculizando la aplicación de estrategias para el fomento del hábito de la lectura.  En la Esc. Sec. Guillermo Prieto, tales preguntas fueron realizados con la finalidad de conocer qué relación tiene la capacitación del docente y los recursos institucionales en la aplicación de estrategias de enseñanza para la adquisición del hábito de lectura en dicha escuela. 

ANALISIS E INTERPRETACIÓN DE DATOS

Una parte fundamental en la elaboración de esta investigación, son las hipótesis, las cuales surgen a partir de la pregunta de investigación referente a la relación entre la capacitación docente y los recursos institucionales  en la aplicación de estrategias de enseñaza para el hábito de lectura.  Estas hipótesis son:

· La capacitación docente influye en la aplicación de las estrategias de enseñanza para la adquisición del hábito de lectura . 

· Los recursos institucionales  influyen en la aplicación de las estrategias de enseñanza para la adquisición del hábito de lectura.

CAPACITACIÓN DOCENTE

En lo que se refiere a la capacitación docente, los resultados indicaron que los 16  profesores cuentan con una licenciatura, la cual fue culminada hace 10 años por lo menos, 9 tiene  cursos actualizados, ya que este años el Taller General de actualización fue sobre la expresión escrita,  además sobre de la importancia de fomentar a los alumnos el hábito de la lectura, y solo una profesora de español  comentó haber realizado otros cursos estatales sobre la comprensión lectora,  en cuanto a postgrados o diplomados solo  una maestra de inglés cuenta tanto con licenciatura, cursos, diplomados y posgrado, y fueron 4 los docentes que afirmaron tener algún diplomado, y otros 4 cuentan con posgrado, los 7 restantes tienen licenciatura además de algún curso, o diplomado o posgrado.

 Tales estudios no son encaminados o relacionados con la lecturas además no son actualizados y en el caso de 11 docentes estos fueron realizados  por superación personal y profesional, y solo 3   agregaron  a los dos  motivos anteriores el de cumplir con un requisito, por último solo 2 se inclinaron por la superación profesional.  El total de profesores tiene nivel de licenciatura, concluida  hace por lo menos diez años. De los 16 profesores, 9 señalan estar actualizados en técnicas de expresión escrita y fomento al hábito de la lectura, dado que este año cursaron un Taller General al respecto.  Y así, etc.

APOYO INSTITUCIONAL

En cuanto al apoyo de la institución al fomento de dicho hábito se observó que la mayoría  afirmó que la institución los apoya con cursos y proyectos, así como también proporcionándoles recursos como la biblioteca y libros, y sólo en caso de un profesor comentó que la institución no brinda apoyo a los maestros, ya que como se dijo anteriormente la institución si cuenta con biblioteca y libros, pero la persona que está encargada de dicho material no está capacitada para ello. Además, comentó que son los mismos profesores los que  no tienen iniciativa para realizar actividades que ayuden al alumno a adquirir el hábito de lectura, ya que no hay un verdadero proyecto de trabajo que inmiscuya a todos. 

ESTRATEGIAS  DE ENSEÑANZA


En lo que respecta a las estrategias de enseñanza, se pudo observar que las únicas utilizadas son: la lectura en clase, cuestionarios y resúmenes.  

Mismos que son empleados esporádicamente, según los profesores,  por lo que no se logra despertar interés en el alumno hacia la lectura.  Esta información se pudo corroborar durante la observación directa en clase realizada   por tres días.
Lo que se refiere a los factores que obstaculizan el desarrollo de actividades para el hábito de lectura, se encontró que  para 11 de estos profesores es la tecnología una causa de que los alumnos no lean. Mencionaron particularmente el uso de Internet, TV. video juegos, en segundo lugar se encuentra el apoyo de los padres, en este caso mencionaron que por tener otras ocupaciones no le ponen  interés a que sus hijos tengan el hábito de leer, además que es difícil que los jóvenes adquieran este hábito ya que los padres no lo tienen tampoco por lo tanto no lo fomentan.

Otra causa que fue mencionada por 8 profesores  es el hecho de que la responsabilidad de fomentar la lectura es proyectada hacia  los profesores de español, y los demás docentes no muestran interés alguno hacia  esto.  Finalmente 2 entrevistados agregaron las drogas y la vinculación con la planeación como otro factores que obstaculiza el hábito de lectura.

INTERPRETACIÓN DE LOS RESULTADOS

En base a la información mencionada anteriormente,  se puede decir  que en el primer objetivo especifico,  se  identificó  que no  hay   influencia respecto a la  capacitación docente en la aplicación de estrategias de enseñaza para la adquisición del hábito de lectura, debido  que a pesar de la  preparación que los docentes dicen tener, no manifiestan interés por la aplicación continua de estrategias, a excepción de los maestro de español,  obstaculizando esto, el frecuente  implemento de  estrategias de enseñanza para que los alumnos adquieran este hábito. Las estrategias  utilizadas  por algunos profesores son: la lectura en clase, cuestionarios y resúmenes,  mismas que son empleadas esporádicamente, por lo tanto esta conducta  no es reforzada de una manera contingente. 

 En lo que respecta al  segundo objetivo especifico, no se encontró  relación alguna con dicha aplicación, porque en el caso de esta institución, según los docentes, si se tienen los recursos y el apoyo necesario.  Sin embargo, mediante la observación directa se pudo notar que estos no son aprovechados en su totalidad por el personal docente entrevistado, como es el caso de la biblioteca, la cual a pesar de ser mencionada por los docentes como recurso institucional,  no se observó  uso continuo por parte de los alumnos hacia esta.

En cuanto al objetivo general el cual pretendía identificar la relación de las condiciones en las que se están aplicando las estrategias de enseñanza para la adquisición del hábito de lectura, cabe mencionar que dichas condiciones  no poseen una relación  mutua,  ya  que aun contando    con recursos institucionales , y   capacitación  por parte del docente, si este no manifiesta interés hacia el empleo continuo de estrategias de enseñanza para la adquisición del hábito de lectura, el alumno tendrá menos probabilidad de adquirir la conducta.
CONCLUSIÓN

Después de la investigación realizada sobre  la relación de la capacitación del docente y los recursos institucionales en la aplicación de estrategias de enseñanza para la adquisición del habito de lectura en la escuela secundaria federal Guillermo Prieto N.1, se pudo llegar a la conclusión  de que no existe relación alguna entre las condiciones estudiadas, ya que la influencia de la capacitación docente es independiente de los recursos institucionales para el empleo de estrategias de enseñanza  para la adquisición del hábito de lectura, es decir, el docente puede contar o no  con el apoyo de la institución para aplicar técnicas, sin embargo, aunque tenga la  capacitación, pero no la  disposición para realizarlas, no las llevara a cabo, por lo tanto no es un factor significativo en este problema de investigación.

En lo que respecta a las hipótesis de esta investigación; la primera   se refiere a que la capacitación docente influye en la aplicación de las estrategias de enseñanza para la adquisición del hábito de lectura , la cual, es nula, debido a que en este caso la  capacitación del docente, no es un factor significativo.

En lo que concierne a la segunda hipótesis sobre los recursos institucionales que  influyen en la aplicación de las estrategias de enseñanza para la adquisición del hábito de lectura, esta resulto nula, puesto que no es un factor significativo para que se de el empleo de estrategias de enseñanza, ya  que depende mas del interés del personal docente por aplicar estas estrategias, que de la institución.
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